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[bookmark: _Toc473261714]1. Программное обеспечение
Все программы используемые при работе на ПК можно разбить на три основные категории:
1. Системные программы.
2. Прикладные программы.
3. Инструментальные системы.
Системные программы – это те программы без которых работа ЭВМ невозможна. К ним относятся: 
1. ОС – это программа которая запускается при включении компьютера, которая осуществляет включение любых команд пользователя, которая выдает сообщение пользователю о своей работе, которая управляет ресурсами компьютера и которая запускает другие программы   на выполнение. На ПК типа IBM PC чаще всего используется ОС MS-DOS.
2. Программа-оболочка – это специальная программа которая облегчает работу пользователя при обращении его с ОС ЭВМ, чаще всего используется программа-оболочка это NC или VC.
3. Операционная-оболочка – это комбинации программ операционной системы и программы-оболочки, т.е. эта программа одновременно организовывает работу ЭВМ и осуществляет удобство работы пользователя.
4. Системные утилиты – это вспомогательные программы которые выполняют различные дополнительные функции к ним относятся:
а) программы упаковщики – это программы позволяющие за счет специальных методов сжатия создавать копию файлов на диске или объединять несколько файлов в один архивный;
б) антивирусные программы  - это программы которые предназначены для обнаружения вирусов и обезвреживания их;
в) программы для диагностики компьютера – это программы которые проверяют конфигурацию компьютера и тестируют память;
г) программа для аптональной печати – эта программа, которая позволяет одновременно работать и принтеру и пользователю;
д) программы для активизации дисков.

Прикладные программы.
1. Редакторы текстов или редакторы документов.
2. Графический редактор – это программа которая позволяет создавать и редактировать картинки.
3. Система управления базы данных (СУБД).
4. Электронные таблицы или табличные процессоры – это программа которая позволяет работать с большими массивами информации занесенные в таблице.
5. Бухгалтерские программы – это программы которые позволяют обрабатывать бухгалтерские документы.

Инструментальные системы – это набор программ, которые предназначены для создания новых языков программирования или новых средств разработки программ.




[bookmark: _Toc473261715]2. Операционные системы.

[bookmark: e0_6_][bookmark: e0_7_][bookmark: e0_8_][bookmark: e0_9_][bookmark: e0_10_][bookmark: e0_11_][bookmark: e0_12_]Операционная система - это программа, которая загружается при включении компьютера. Она производит диалог с пользователем, осуществляет управление компьютером, его ресурсами (оперативной памятью, местом на дисках и т.д.)., запускает другие (прикладные) программы на выполнение. Операционная система обеспечивает пользователю и прикладным программам удобный способ общения (интерфейс) с устройствами компьютера. Основная причина необходимости операционной системы состоит в том, что элементарные операции для работы с устройствами компьютера и управления ресурсами компьютера - это операции очень низкого уровня, поэтому действия, которые необходимы пользователю и прикладным программами состоят из нескольких сотен или тысяч таких элементарных операций. 
[bookmark: e0_5_][bookmark: e0_13_]Операционная система DOS состоит из следующих частей:
[bookmark: e0_14_][bookmark: e0_15_][bookmark: e0_16_][bookmark: e0_17_][bookmark: e0_18_]Базовая система ввода-вывода (ВIOS), находящаяся в постоянной памяти (постоянном запоминающем устройстве, ПЗУ) компьютера. Эта часть операционной системы является «встроенной» в компьютер. Ее назначение состоит в выполнении наиболее простых и универсальных услуг операционной системы, связанных с осуществлением ввода-вывода. Базовая система ввода-вывода содержит также тест функционирования компьютера, проверяющий работу памяти и устройств компьютера при включении его электропитания. Кроме того, базовая система ввода-вывода содержит программу вызова загрузчика операционной системы. 
[bookmark: e0_19_][bookmark: e0_20_][bookmark: e0_21_]Загрузчик операционной системы - это очень короткая программа, находящаяся в первом секторе каждой дискеты с операционной системой DOS. Функция этой программы заключается в считывании  в память еще двух модулей операционной системы, которые и завершают процесс загрузки DOS. 
[bookmark: e0_46_][bookmark: e0_47_][bookmark: e0_48_][bookmark: e0_49_][bookmark: e0_50_][bookmark: e0_51_][bookmark: e0_52_][bookmark: e0_53_][bookmark: e0_54_]Командный процессор DOS обрабатывает команды, вводимые пользователем. Командный процессор находится в дисковом файле! COMMAND.COM на диске, с которого загружается операционная система. Некоторые команды пользователя, например Туре, Dir или Сор) комавдный процессор выполняет сам. Такие команды называются внутренними. Для выполнения остальных (внешних) команд пользователя командный процессор ищет на дисках программу с соответствующим именем и если находит ее, то загружает в память и передает ей управление. По окончании работы программы командный процессор удаляет программу из памяти и выводит сообщение о готовности к выполнению команд (приглашение DOS). 
[bookmark: e0_55_][bookmark: e0_56_]Внешние команды DOS - это программы, поставляемые вместе с операционной системой в виде отдельных файлов. Эти программы выполняют действия обслуживающего характера, например форматирование дискет, проверку дисков и т.д. Драйверы устройств - это специальные программы, которые дополняют систему ввода-вывода DOS и обеспечивают обслуживание новых или нестандартное использование имеющихся 

Windows 95
Объектно-ориентированный подход 
[bookmark: e0_42_]При создании Windows 95 фирма Microsoft в полной мере реализовала объектно-ориентированный подход. Поскольку именно он лег в основу новой операционной системы, вначале скажем несколько слов о том, что такое ориентация на объекты. 
[bookmark: e0_0_][bookmark: e0_1_][bookmark: e0_2_][bookmark: e0_3_]Понятие «объектно-ориентированный» возникло в программировании сравнительно недавно. Когда вычислительная мощность машин была невысока, о создании объектно-ориентированных систем не могло быть и речи. Основой всего был программный код. Программисты записывали последовательности команд для выполнения тех или иных действий над данными, которые оформлялись в модули и процедуры. Для работы с каждым объектом создавалась своя процедура. 

Объекты, их свойства и методы 
[bookmark: e0_4_]Постепенно с увеличением производительности вычислительных систем процедурный подход начал заменяться объектным. На первое место выдвинулся объект, а не код, который его обрабатывает. На уровне пользователя объектный подход выражается в том, что интерфейс представляет собой подобие реального мира, а работа с машиной сводится к действиям с привычными объектами. Так, папки можно открыть, убрать в портфель, документы - просмотреть, поправить, переложить с одного места на другое, выбросить в корзину, факс или письмо - отправить адресату и т. д. Понятие объекта оказалось настолько широким, что до сих пор не получило строгого определения. 
Объект, как и в реальном мире, обладает различными свойствами. Программист или пользователь может изменять не все свойства объектов, а только некоторые из них. Можно изменить имя объекта, но нельзя изменить объем свободного места на диске, который также является его свойством. Свойства первого типа в языках программирования носят название read/write (для чтения и записи), а свойства второго - read only (только для чтения). 
Метод - это способ воздействия на объект. Методы позволяют создавать н удалять объекты, а также изменять их свойства. Например, для того чтобы нарисовать на экране точку, линию или плоскую фигуру, составляются разные последовательности кодов или программы. Пользователь, однако, применяет для отображения этих объектов один метод Draw, который содержит коды для отображения всех объектов, с которыми он работает. За такое удобство приходится платить тем, что объектно-ориентированные системы могут работать только на достаточно мощных вычислительных установках. 

Процедурный подход в ранних ОС 
До настоящего времени во всех операционных системах преобладал процедурный подход. Для того чтобы произвести в системе какое-либо действие, пользователь должен был вызвать соответствующую программу (процедуру) и передать ей определенные параметры, например, имя обрабатываемого файла. Программа выполняла над файлом указанные действия и заканчивала работу. При этом пользователь в первую очередь имел дело с задачей обработки документа, а затем уже с самим документом. В давние времена, когда ЭВМ не были персональными, пользователь описывал действие* которые должна была выполнить задача, на некоем странном языке, называемом языком управления заданиями (JCL – Job Control Language). 
С появлением терминала язык управления заданиями упростился и постепенно превратился в командную строку, однако на первом месте все равно находилась процедура обработки документа, а сам документ играл вспомогательную роль. 
Следующим этапом упрощения работы с машиной стал создание различного рода операционных оболочек (сначала текстовых), которые «спрятали» от пользователя командную строку DOS. Ввод последовательности символов, из которой состоит команда операционной системы, свелся к нажатию одной функциональной клавиши или щелчку мыши. Самой распространенной из таких «надстроек» над операционной системой стала оболочка Norton Commander. 
Однако основным «инструментом» пользователя все еще оставалась клавиатура. Качественный переход произошел после того, как появились графические оболочки. Теперь пользователь в основном работает с устройством указания, таким как мышь, трекбол или планшет, а не с клавиатурой (разумеется, это не относится к работе внутри самих приложений, например, в текстовых редакторах). Ему не нужно помнить почти никаких команд операционной системы. Для того чтобы запустить приложение, достаточно щелкнуть мышью на его изображении или на «значке» (автор предпочитает называть его пиктограммой). 

От процедурного подхода к объектно-ориентированному. 
В начале 90-х гг. процедурный подход все еще преобладает, однако намечаются н некоторые признаки объектно-ориентированного. Например, уже в Windows3+ можно поставить в соответствие конкретному документу приложение для его обработки. Тогда же появился метод объектного связывания и встраивания (ОLЕ), позволяющий щелчком на изображении объекта неявно запустить приложение, которое его обрабатывает, а после окончания обработки вернуться в предыдущее приложение. 
С ОLЕ тесно связан так называемый метод редактирования документов «на месте» (in р1асе). Если в документ встроен объект, который должен обрабатываться конкретным приложением, то при щелчке на этом объекте нужное приложение неявным образом запускается, причем в рабочем поле не изменяется ничего, кроме панелей инструментов. Например, если в тексте, который обрабатывается в редакторе Microsoft Word, есть таблица, созданная в редакторе Microsoft Ехсе1, то при щелчке на ней произойдет замена панелей инструментов Ехсе1. Пользователь может обрабатывать документ совсем другим приложением, даже не подозревая об этом. 
Еще один механизм, который упростил работу н приблизил эру объектно-ориентированного подхода, называется «Drag&Drop», что в буквальном переводе означает «перетащить и оставить». Работая этим методом, вы щелкаете кнопкой мыши (как правило, левой) на изображении объекта, перемещаете его по экрану при нажатой кнопке и отпускаете кнопку, когда указатель окажется в нужном месте экрана. Таким образом, процедуры копирования, перемещения н удаления стали объектно-ориентнрованными. 
Что делал пользователь, когда ему нужно было удалить файлы в Операционной системе MS-DOS? Он запускал процедуру удаления файлов, передавая их имена в качестве параметров: 
Del FILEI.TXT FILE2TXT
[bookmark: e0_22_]Это действие ничем не напоминает реальный мир, в котором вы просто выбрасываете ненужные Бумаги в мусорную корзину. На первом месте для Вас стоит объект (бумага), над которым выполняется процедуры (переноса в мусорную корзину), R операционных оболочках, которые работают под управлением Windows 3.1, такое действие уже реализовано как объектное- ориентированное - с помощью механизма «Drag&Drop». Например, в оболочке Norton Desktop можно схватить мышью файл и перенести его на изображение мусорной корзины. Этого достаточно для удаления файла. Так работа на персональном компьютере все больше напоминает манипуляции с объектами в реальном мире. 
Выбор показателей и параметров для оценки ОС.
[bookmark: e0_24_]Windows 95- объектно-ориентированная ОС.
[bookmark: e0_25_]Windows 95  - полноценная перационная система.
[bookmark: e0_27_] Использование стандарта Plug & Р1ау 
[bookmark: e0_28_]32-разрядная ОС защищенного режима 

Приоритетная многозадачность
[bookmark: e0_29_]Многопоточнооть. 
Спулер печати 
[bookmark: e0_30_]32 -разрядные устанавливаемые файловые системы
Средства удаленного доступа 
Возможности работы с мультимедиа 
[bookmark: e0_31_]Поддержка приложений МS-DOS
Поддержка длинных имен файлов 
Интерфейс пользователя 
Работа с памятью 

Сравнительная оценка ОС ПВЭМ по выбранным показателям.
Windows 95 по сравнению с Windows 3+. 
Принципиальная новизна операционной системы Windows 95 состоит именно в том, что концепция объектно-ориентированного подхода реализована в ней наиболее полно. 
Windows 95 - объектно-ориентированная ОС 
Объектно-ориентированный подход реализуется через модель рабочего стола. Windows 95 обходится без привычного в Windows 3+ ДИСПЕТЧЕРА ПРОГРАММ (PROGRAM MANAGER). Пользователь работает с задачами и приложениями так же, как с документами на своем письменном столе. 
Это удобно для людей, которые первый раз увидели компьютер, но создает некоторые трудности «переходного периода» для тех, кто привык считать программу основой всего сущего в машине. 
Итак, одно из главных отличий Windows 95 от Windows 3+ (и от подавляющего большинства других операционных систем) состоит в том, что основной упор в ней делается на документ, а программа, задача, приложение или программный код вообще рассматриваются только как инструмент для работы с документом. 
Windows 95-полноценная операционная система. 
Другая принципиальная особенность Windows 95 состоит в том, что она, в отличие от Windows 3-1-, является «настоящей» операционной системой (а не операционной оболочкой, выполняемой под управлением МS-DOS). Под словом «настоящая» мы подразумеваем то, что при включении машины сразу выполняется загрузка Windows 95. Для пользователя это оборачивается некоторыми неудобствами. Он должен привыкнуть к тому, что прежде чем выключить машину, нужно корректно завершить работу с Windows 95, поскольку новая операционная система создает буфера в оперативной памяти, и их содержимое должно быть сброшено на диск. 

Использование стандарта Рlug & Р1ау. 
Подход к аппаратному обеспечению также кардинальным образом изменился. Теперь система использует стандарт Рlug & Р1ау (переводится как «включай – и - работай», произносится чаще всего как «плаг-н-плэй»), что облегчает н максимально автоматизирует процесс добавления новых периферийных устройств. Стандарт Рlug & Р1ау - это совместная разработка фирм Intel н Microsoft. Основная его идея заключается в том, что каждое устройство, соответствующее этому стандарту, сообщает о себе определенную информацию, благодаря которой операционная система выполняет автоматическую конфигурацию периферийных устройств и разрешает аппаратные конфликты. Стандарту Рlug & Р1ау должен в первую очередь удовлетворять BIOS материнской платы и, разумеется, периферийные устройства. Таким образом, операционная система обеспечивает автоматическое подключение и конфигурирование устройств, соответствующих требованиям стандарта Рlug & Р1ау, поддерживает совместимость с устаревшими устройствами и создает динамическую среду для подключения и отключения мобильных компонентов. 

32-разрядная ОС защищенного режима 
[bookmark: e0_41_]МS-DOS была чисто 16-разрядной операционной системой н работала в реальном режиме процессора. В версиях Windows 3.1 часть кода была 16-разрядной, а часть - 32-разрядной. Windows 3.0 поддерживала реальный режим работы процессора, при разработке версии 3.1 было решено отказаться от его поддержки. Windows 95 является 32-разрядной операционной системой, которая работает только в защищенном режиме процессора. Ядро, включающее управление памятью н диспетчеризацию процессов, содержит только 32-разрядный код. Это уменьшает издержки н ускоряет работу. Только некоторые модули имеют 16-разрядный код для совместимости с режимом МS-DOS. Windows 95 32-разрядный код используется везде, где только возможно, что позволяет обеспечить повышенную надежность и отказоустойчивость системы. Помимо этого, для совместимости с устаревшими приложениями и драйверами используется н 16-разрядный код. 

Приоритетная многозадачность.
В отличие от предыдущих версий, Windows 95 поддерживает приоритетную многозадачность (preemptive multitasking) н параллельные процессы (multithreading). В Windows 3+ существовала так называемая «вытесняющая многозадачность» (non-preemptive multitasking), при которой за распределение процессорного времени отвечало приложение. Система выполняла задачу до тех пор, пока приложение «добровольно» не отдавало процессор. В Windows 95 за распределение времени процессора отвечает ядро системы, что обеспечивает нормальную работу фоновых задач. 

Многопоточность. 
Windows 95 поддерживает многопоточность - технологию, которая позволяет соответствующим образом осуществлять многозадачное выполнение своих собственных процессов. 

Спулер печати. 
Спулер печати кардинально переработан по сравнению с Windows 3+, теперь параллельно с печатью можно делать что-либо еще (в старой оболочке можно было или печатать, или работать). Спулер печати также стал теперь 32-разрядным. 

32 разрядные устанавливаемые файловые системы 
Эта часть операционной системы стала гораздо более производительной, чем аналогичные компоненты Windowsа 3+. Для жестких дисков используются виртуальные таблицы распределения файлов (VFAT), а для компакт-дисков - новая файловая система CDFS (СD – ROM File System). При этом имена файлов могут содержать до 255 знаков, включая пробелы и специальные символы (совместимость со старой файловой системой сохранена, хотя и несколько искусственным путем. Теперь в большинстве случаев не требуется модуль МSСDEX ЕХЕ, выполнявший преобразование файловой системы стандарта ISO-9660 (компакт-диска) к файловой системе МS-DOS. 
[bookmark: e0_23_]Устанавливаемая файловая система, которая отображает файловую структуру удаленной машины на сетевой диск рабочей станции, называется сетевым редиректором. Сетевые редиректоры для протоколов IРХ/SРХ и NetBEU также используют 32-разрядный код. Протокол NetBEU применяется при работе Windows 3.1, а IРХ/SPX-для связи с машинами, на которых установлена WINDOWS NT.

Средства удаленного доступа 
[bookmark: e0_26_]Windows 95, в отличие от большинства операционных систем для персональных компьютеров, с самого начала создавалась для работы в сети, благодаря чему возможность совместного использования файлов и устройств полностью интегрирована в интерфейс пользователя Windows 95. 
[bookmark: e0_32_]В Windows 95 вы можете получить доступ к сети без установки сетевого адаптера! Его заменят модем и специальный протокол РРР («от-точки-к-точке», или «point-topoint protocol»). В этом случае скорость работы ограничена скоростью вашего модема- Система предоставляет развитые программные средства для доступа к сетям Internet, Microsoft Network, America Online  и другим аналогичным службам. 

Возможности работы с мультимедиа. 
[bookmark: e0_34_][bookmark: e0_35_][bookmark: e0_36_][bookmark: e0_37_][bookmark: e0_38_][bookmark: e0_39_][bookmark: e0_40_]Современную операционную систему сложно представить себе без средств мультимедиа. Для работы с аудио- и видеофайлами различных форматов в составе Windows 95 имеется набор кодеков - эффективных программных средств сжатия и распаковки этих файлов н преобразования их форматов для вывода на различные устройства мультимедиа (слово «кодер» является сокращением слов «кодер-декодер», так же, как «модем» - сокращение от слов «модулятор-демодулятор»). При воспроизведении файла система запускает тот кодер, с помощью которого файл был создан. Драйверы звуковых карт используют 32-разрядный код, но в тех случаях, когда система не может распознать карту, применяется 16-разрядный драйвер реального режима, который поставляется вместе с картой. При работе 32-разрдщного драйвера защищенного режима драйвер реального режима автоматически отключается.  
При установке компакт-диска в устройство считывания система пытается распознать его формат и запустить соответствующее приложение для его воспроизведения. Если установлен диск формата ISO-9660 (программный), то Windows 95 ищет файл с именем АUTO-RUN.INF и выполняет его. Это механизм получил название Spin & Grin. 
Значительно переработан код, который отвечает за обработку изображений, поэтому качество воспроизведения файлов АVI сильно возросло по сравнению с Windows З+, а скорость их воспроизведения теперь почти не зависит от выбранного масштаба изображения. Встроенные возможности работы со звуком, видео и компакт-дисками дадут новый толчок развитию приложений мультимедиа. Windows 95 - это первая версия Windows, которая бросает вызов МS-DOS в сфере поддержки игрового программного обеспечения. 

Поддержка приложений МS.DOS. 
Windows 95 занимает меньше места в основной памяти, так что теперь вы можете запускать многие из тех программ МS-DOS, которые не работали под управлением Windows 3.+. Программы, которые и сейчас не будут помещаться в память, можно запускать в режиме эмуляции МS-DOS. Переключаясь в этот режим, Windows 95 завершает все работающие приложения, а потом удаляет из памяти н саму себя, оставляя лишь маленький загрузочный модуль. Закончив работать с программой МS-DOS, вы можете вернуться в Windows нажатием одной клавиши. 

Поддержка длинных имен файлов. 
Вы сможете забыть об ограничениях на длину имени файла в системах Windows 3+ и МS DOS. В Windows 95 имена файлов могут иметь длину до 255 символов. Интерфейс пользователя благодаря новому интерфейсу в Windows 95, по сравнению с Windows 3.+ гораздо проще запускать программы, открывать н сохранять документы, работать с дисками и сетевыми серверами. 

Работа с памятью 
Windows 95 автоматически освобождает всю память, отведенную приложению, после того, как оно заканчивает работу. В Windows 3+ некорректно написанные приложения нередко освобождали не всю запрошенную ими память. Время от времени памяти оказывалось настолько мало, что единственным выходом оставался перезапуск системы (а иногда и перезагрузка машины). Такая неприятность носит название «утечка памяти» («memory leak») и случается с программными произведениями даже известнейших фирм. При завершении приложения в Windows 95 вся память, занимаемая им, освобождается автоматически, и таких проблем не возникает. 

Перспективы развития ОС ПВЭМ 
Windows NT. 
[bookmark: e0_33_]На данный момент мировая компьютерная индустрия развивается очень стремительно .Производительность систем возрастает .а следовательно возрастают возможности обработки больших объемов данных. Операционные системы класса МS DOS уже не справляются с таким потоком данных и не могут целиком использовать ресурсы современных компьютеров .Поэтому в последнее время происходит переход на более мощные н наиболее совершенные операционные системы класса UNIX, примером которых и является Windows NT выпущенная корпорацией Microsoft. 

Задачи, поставленные при создании WindowsNT 
[bookmark: e0_43_][bookmark: e0_44_][bookmark: e0_45_]Система Windows NT не является дальнейшим развитием ранее существовавших продуктов. Ее архитектура создавалась с нуля с учетом предъявляемых к современной операционной системе требований. Особенности новой системы .разработанной на основе этих требований .перечислены ниже. 
Стремясь обеспечить совместимость (compatible) новой операционной системы разработчики Windows NT сохранили привычный интерфейс Windows н реализовали поддержку существующих файловых систем (таких ,как FАТ) н различных приложений (написанных для МS - DOS ,OS/2 1.х ,Windows 3.x и РОSIX). Разработчики также включили в состав Windows NT средства работы с различными сетевыми средствами. 
Достигнута переносимость (роrtability) системы которая может теперь работать как на СISC, так и на RISC - процессорах .К СISC относятся Intel - совместимые процессоры 80386 и выше; RISC представлены системами с процессорами МIРS R4000,Digital Alpha AXP и Pentium серии P54 и выше.
Масштабируемость (scalability) означает, что Windows NT не привязана к однопроцессорной архитектуре компьютеров, а способна полностью использовать возможности, предоставляемые симметричными мультипроцессорными системами. В настоящее время Windows NT может функционировать на компьютерах с числом процессоров от 1 до 32. Кроме того, в случае усложнения стоящих перед пользователями задач и расширения предъявляемых к компьютерной среде требований, Windows NT позволяет легко добавлять более мощные н производительные серверы н рабочий станции к корпоративной сети .Дополнительные преимущества дает использование единой среды разработки н для серверов ,и для рабочих станций. 
Windows NT имеет однородную систему безопасности (security) удовлетворяющую спецификациям правительства США и соответствующую стандарту безопасности В2. В корпоративной среде критическим приложениям обеспечивается полностью изолированное окружение. 
Распределенная обработка (distributed processing) означает ,что Windows NT имеет встроенные в систему сетевые возможности. Windows NT также позволяет обеспечить связь с различными типами хост - компьютеров благодаря поддержке разнообразных транспортных протоколов и использованию средств "клиент-сервер" высокого уровня, включая именованные каналы вызова удаленных процедур (RPC –remote procedure call) и Windows - сокеты. 
Надежность и отказоустойчивость (reliability and robustness) обеспечивают архитектурными особенностями которые защищают прикладные программы от повреждения друг другом и операционной системой. Windows NT использует отказоустойчивую структурированную обработку особых ситуаций на всех архитектурных уровнях которая включает восстанавливаемую файловую систему NTFS и обеспечивает защиту с помощью встроенной системы безопасности и усовершенствованных методов управления памятью. 
[bookmark: e0_57_]Возможности локализации ( allocation) представляют средства для работы во многих странах мира на национальных языках ,что достигается применением стандарта ISO Unicod (разработан международной организацией по стандартизации). 
[bookmark: e0_59_][bookmark: e0_60_][bookmark: e0_61_]Благодаря модульному построению системы обеспечивается расширяемость (insibility) Windows NT, что позволяет гибко осуществлять добавление новых модулей на различные уровни операционной системы. 














































[bookmark: _Toc473261716]3. ОС MS-DOS.

Dos – это набор программ которая скрывает от пользователя ложные действия по выполнению элементарных операций и которые осуществляют обмен информации между пользователем и памятью машины, которые управляют работой ЭВМ. В целом эти программы заполняют или освобождают оперативную память компьютера, выполняемую программами.

ОС DOS  состоит из следующих частей:
1. Базовая система ввода вывода (BIOS) она находится в постоянной памяти компьютера (ПЗУ).  Главная ее функция является вызов загрузчика ОС.
2. Загрузчик ОС – это кодовая программа, которая находится в оперативной памяти машины. Основной функцией ее является вызов в оперативную память других программ ОС необходимых для работы.
3. Командный процессор DOS – это набор команд который может выполнить данная ОС.

Версии DOS .
Первая версия операционной системы для компьютера IBM РС - MS DOS 1.0 была создана фирмой Microsoft в 1981 г. В дальнейшем по мере совершенствования компьютеров IВМ РС выпускались и новые версии DOS, учитывающие новые возможности компьютеров и предоставляющие дополнительные удобства пользователю. 
В 1987 г. фирма Microsoft разработала версию 3.3 (3.30) операционной системы MS DOS, которая стала фактическим стандартом на последующие 3-4 года. Эта версия весьма компактна и обладает достаточным набором возможностей, так что на «стандартной IВМ РС АТ» и теперь ее эксплуатация вполне целесообразна. Но на более мощных компьютерах с несколькими мегабайтами оперативной памяти желательно использовать версии 5.0 или 6.0 операционной системы MS DOS. Эти версии имеют средства для эффективного использования оперативной памяти сверх 640 Кбайт, позволяют работать с логическими дисками, большими 32 Мбайт, переносить DOS и драйверы устройств в расширенную память, освобождая место в обычной памяти для прикладных программ и т.д. Версия 6.0 MS DOS включает средства сжатия информации на дисках (DoubleSрасе), программы создания резервных копий, антивирусную программу и другие мелкие усовершенствования. Однако в этой версии программы сжатия информации не всегда работали корректно, что приводило к потерям дойных у некоторых пользователей. Для устранения этих проблем и других ошибок фирма Microsoft выпустила версию MS DOS 6.20. Эта версия работает устойчивее, надежнее н быстрее, чем MS DOS 6.0 и включает ряд небольших усовершенствований. Однако судебное решение по Поводу нарушения в MS DOS патентов фирмы Stack Electronics вынудило Microsoft выпустить сначала версию MS DOS 6.21. в которой была изъята нарушившая патент программа динамического сжатия дисков DoubleSрасе, а затем MS DOS 6.22 с «подправленной» версией DoubleSрасе, не нарушающей патент. По моему мнению, из этих версий лучшая - 6.20. 
Версия ОС DOS.
Первая ОС DOS для персонального компьютера была создана в 1981г. называлась MS-DOS 1.0. Microsoft приобрела у Seattle Computer Products право на 86 – DOS, адоптировала эту ОС для тогда еще секретных IBM PC и переименовала ее в MS-DOS. В августе 1981 года DOS 1.0 работает с одной 160К односторонней дискетой. Системные файлы занимают до 13 К: для нее требуется 8-К ОЗУ. Май 1982 DOS 1.1 позволяет работать с двухсторонними дискетами. Системные файлы занимают до 14К. Март 1983 Появления DOS 2.0 вместе с IBM PC XT. Созданная заново эта версия имеет почти втрое больше команд чем DOS 1.1. Теперь она дает возможность использовать 10 Mбайт жесткого диска. Древовидную структуру файловой системы и 360-К гибких дисков. Новый 9-секторный формат диска увеличивает ёмкость на 20% по сравнению с 8-секторным форматом. Системные файлы занимают до 41К для работы системы требуется 24-К ОЗУ. Декабрь 1983 Вместе с PCjr появилась система PC-DOS 2.1 фирмы IBM.
Август 1984.  Вместе с первыми IBM PC AT  на базе процессора 286 появляется DOS 3.0. Она ориентируется на 1,2 Мб гибкие диски и жесткие диски большей чем раньше емкостью. Системные файлы занимают до 60Кб. Ноябрь 1984.  DOS 3.1 поддерживает сети Microsoft системные файлы занимают до 62К. Ноябрь 1985. Появление Microsoft Windows. Декабрь 1985.  DOS 3.2 работает с 89-мм дискетами на 720К. Она может адресовать до 32 Мбайт на отдельном  жестком диске. Системные файлы занимают до 72К. Апрель 1986.  Появление IBM PC Convertihle с двумя 89-мм НГДМ емкостью 720К. Сентябрь 1986.  Compaq выпускает первый ПК класса 386. Апрель 1987. Вместе с PS/2 первым ПК фирмы IBM класса 386 появляется DOS 3.3. Она работает с новыми 1.44 Мбайт гибкими дисками и несколькими типами разбития жесткого диска на разделы объемом до 32 Мбайт каждый, что позволяет использовать жесткие диски большой емкостью. Системные файлы занимают до 76 К для работы системы требуется 85К ОЗУ. MS-DOS была наиболее популярна и продержалась 3-4 года. Одновременно IBM объявила о выпуске OS/2. Ноябрь 1987.  Начало поставки Microsoft Windows 2.0 и OS/2. Июль 1988 появляется Microsoft Windows 2.1  (Windows/286  Windows/386). Ноябрь 1988. DOS 4.01 включает интерфейс, меню оболочки и обеспечивает разбиение жесткого диска на разделы, объем которых превышает 32 Мбайта. Системные файлы занимают до 108К; для работы системы требуется 75К ОЗУ. Май 1990. Появляется Microsoft Windows 3.0 и DR DOS 5.0. Июнь 1991. MS-DOS 5.0 имеет свои особенности то, что она позволяет эффективно использовать ОП. DOS 5.0  обладает улучшенными интерфейсами меню оболочки, полноэкранным редактором, утилитами на диске и и возможность смены задач. Системные файлы занимают до 118К: для работы системы требуется 60-К  ОЗУ, а 45 К можно загрузить в область памяти с адресами старше 1 Мбайт, что освобождает место в обычной памяти для работы прикладных программ MS-DOS 6.0  кроме стандартного набора программ. Имеет в своем составе программы для резервного копирования, антивирусную программу и другие усовершенствования в  ОС MS-DOS 6.21    и  MS-DOS 6.22.









[bookmark: _Toc473261717]4. Развитие ОС для компьютеров.

История Windows. 
Корпорация  Microsoft на  фундаменте ОС  Windows построила программную империю. Перед нами хронология событий, приведших к появлению Windows 98, и дальнейшие пути развития ОС фирмы  Microsoft. 
Октябрь 1981. PS-DOS 1.0 поставляется всем  с новым компьютером IBM PC. Вскоре после этого корпорация Microsoft  выпускает MS-DOS и выдает лицензии на MS-DOS всем желающим.
Январь 1983. Компания  Apple  выпускает Lisa, один из первых микрокомпьютеров с графическим пользовательским интерфейсом. Ненадежность аппаратных средств и средняя цена 10т. долларов предопределили неудачу Lisa, но она проложила дорогу более доступной по цене модели Macintosh, появившийся годом позже. Отличительными чертами Lisa и Mac стало то, что сторонники DOS насмешливо называли WIMD – интерфейсом, (wimp – занудный; WIMP – Windows, icons, mice, pointers – окна, пиктограммы, мышь, указатели), а т.ж. папки и длинные имена файлов -  эти компоненты начали появляться в Windows, начиная с версии 2.0. Некоторые из них были полностью реализованы лишь в Windows 95. 
Март 1983. В MS-DOS 2.0 были внесены существенные изменения, появились функции работы с жесткими дисками и были крупными программами, инсталлируемые драйверы устройств и новая UNIX – подобная иерархическая файловая система. По прежнему используются малопонятные восьмисимвольными именами файлов и текстовый интерфейс.
Октябрь 1983.  Фирма Visi Corp – дочернее предприятие корпорации Microsoft, Создавшие потрясающую электронную таблицу для DOS. VisiCorp  - выпускает «интегрированную среду VisiOn, представляющий собой первый графический интерфейс пользователя (ГИП) для ПК. Для ее функционирования необходимы 512 – Кбайт ОЗУ и жесткий диск – в то время передовой набор аппаратных средств.
10 ноября 1983.  Корпорация Microsoft объявляет о выпуске Windows – среды дополняющей DOS графическим интерфейсом.
Сентябрь 1984.  Фирма Digital Research объявляет о GEM (Graphics Environment Manager – диспетчер графической среды). Появившийся в  начале 1985 года среда GEM оказывается непригодной для использования DOS – программ, что затрудняет ее практическое применение. Как GEM, так и VisiON поступают на рынок раньше Windows, но они страдают тем же недостатком. Что и первые  версии Windows, заключающиеся в малочисленности программ, предназначенных для этих платформ.
Февраль 1985. Фирма IBM выпускает  Top View – многозадачную текстовую среду для DOS. В среде Top View – перехватывающей почти все прерывания DOS, можно использовать лишь несколько команд DOS и нельзя использовать командные файлы DOS. Обещание IBM дополнить TopView графическим пользовательским интерфейсом так никогда и не было выполнена.
Июль 1985. Фирма Quarterdeck Office Systems выпускает DESQview – еще одну многозадачную текстовую среду DOS. Она имеет временный успех у ограниченной аудитории пользователей. Компания предпринимает множество  попыток привлечь внимание разработчиков к платформе DESQview, но все они закончились неудачей. Qvarterdeck окончательно оставляет свои попытки после того, как Windows 3.0 становится стандартном.
20 ноября 1985. Выход Windows 1.0 Пользователи  версии 1.0 могут одновременно работать с несколькими программами, с легкостью переключаясь между ними, без необходимости закрывать и перезапускать отдельные программы. Но перекрытие окон не допускается, что резко снижает удобство среды. Для Windоws 1.0 составлено недостаточно программ, и она не получает распространение на рынке.
Январь 1987. Вместе со средой и «Времени исполнения» Windows 1.0 поставляет пакет Aldus Page – Maker 1.0 первая издательская программа Windows получившая доступ на рынок настольных машин.
Апрель 1987. Фирмы IBM и Microsoft объявляют о выпуске OS/2 1.0 – Большой Голубой Надежды в области операционных систем . Microsoft продолжает работу над Windows, но основную ставку делает на операционную систему следующего поколения.  У OS/2 1.0  нет ГИП и в конечном итоге она терпит неудачу из-за недостаточной поддержки со стороны разработчиков программного и аппаратного обеспечения, плохой совместимости с программами для DOS и отсутствия ясности, можно ли использовать ее с другими компьютерами, кроме PS/2.
6 октября 1987. Excel for Windows 2.0 – первая жизнеспособная, обладающая ГИП, электронная таблица для ПК выпускающая на рынок, что-бы бросить вызов гегемонии пакета Lotus 1-2-3. Благодаря Excel система Windows приобретает респектабельность, но высокие требования к ресурсам и необходимость использовать собственные драйверы устройств. Не позволяют ей достойным конкурентом на данном этапе.
9 декабря 1987. Выход Windows 2.0. Вместо многозначного размещения окон, как в предыдущих версиях. В ней реализована система перекрывающихся окон. Кроме того, используется достоинства защищенного режима процессора 80286 и более совершенных, что позволяет программам выйти за пределы объема основной памяти DOS – 640 Кбайт. 
В июне 1988. Выходит версия 2.1, переименованная в Windows 286. 
9 декабря 1987. Выпускается  Windows 386 – редакция Windows 2.0 оптимизированная для новейшего ЦП фирмы Intel. Она оказывает некоторое влияние на рынок но в основном благодаря возможности запускать несколько DOS – программ в «виртуальных машинах» ЦП 386; в ней заложен фундамент большинства будущих функций Windows 3.0
Июнь 1988. Фирма Digital Research выпускает DR-DOS, которая, по мнению прессы, превосходит MS-DOS благодаря мощным утилитам. Однако дальнейшему развития ОС помешало необходимость внесения изменений для обеспечения совместимости с Windows и DR-DOS никогда не завоевывала значительной доли рынка.
31 октября 1988. Выход OS/2 1.1 фирмы IBM с графической оболочкой Presentation Manager. Версия OS/2 1.1, значительно обновленная по сравнению с OS/2 1.0, стала первой версией данной ОС с ГИП, но она по-прежнему недостаточно совместима с широко распространенными DOS программами и существующими аппаратными средствами. Трудности OS/2 заставляют Microsoft продолжить работу над Windows,  а IBM по-прежнему ведет разработку OS/2. Спустя некоторое время представители IBM выражают недовольство, что Microsoft переносит акцент на Windows, и пути двух корпораций окончательно расходятся.
Декабрь 1988. Выход SammaAmi – первого текстового процессора для Windows. Пользователи при редактировании могут применять шрифты, похожие на печатные, и показывать поля такими, какие они есть в действительности. WordPerfect остается самым распространенным текстовым процессором, но хотя Ami и оказал заметное влияние, его воздействие на рынок было необходимым. Вскоре появится Microsoft Word for Windows.
22 мая 1990. Выход  Windows 3.0 ; система стала намного удобнее. Диспетчер программ и пиктограммы работают значительно лучше, чем старый компонент MS-DOS Executive из Windows2. Еще одно новшество – Диспетчер файлов. Усовершенствования, ориентированные на программистов, привели к взрыву активности на рынке ПО для Windows. Стабильность ОС оставляет желать лучшего, но Windows 3.0 немедленно становится доминирующим продуктом на рынке благодаря предварительной установке на новых компьютерах и широкой поддержке со стороны независимых поставщиков аппаратных средств и программного обеспечения. Упорное стремление Microsoft сделать Windows работоспособной ОС наконец-то приносит плоды.
Ноябрь 1990.  Появляется еще один ГИП для DOS – GEOS 1.0 так никогда и не ставший настоящим конкурентом Windows. Несмотря на высокую оценку технических достоинств GEOS, данную журналом PC Magazine и некоторыми другими изданиями, программы для разработчиков выпускаются на рынок лишь спустя шесть месяцев после выхода ОС.
Март 1992. Начало поставок OS/2 2.0. В ней обеспечена хорошая совместимость с программами DOS/Windows3.x, но ОС отягощена сложной объектно-ориентированной оболочкой Object-Oriented Workplace Shell, а требования к ресурсам слишком велики для того времени. В OS/2 по прежнему отсутствуют драйвера для широко распространенных устройств и средства совместимыми с программами от независимых поставщиков; в результате Windows занимает господствующее положение на рынке.
6 апреля 1992. Выход Windows 3.1. В ней исправлено множество ошибок, повышена стабильность, добавлены некоторые новые возможности, в том числе масштабируемые шрифты TrueType. Windows 3.x становится самой популярной в США (по числу инсталляций) операционной средой для ПК и остается таковой до 1997г.
4 июля 1992. Корпорация Microsoft объявляет о выходе Win 32 – ADI следующего поколения для 32-разрядной Windows NT. Появляются первые публичные упоминания о “Chicago” (условное название ОС, которая в последствии станет называться Windows 95), а так же  ведутся разговоры о том, каким образом NT в конечном итоге вытеснит существующую архитектуру Windows. 
27 октября 1992.  Выход Windows for Workgroups 3.1 . В ней интегрируются функции, ориентированные на обслуживание сетевых пользователей и рабочих групп, в том числе доставки электронной почты, совместного использования файлов и принтеров и календарного планирования. Версия 3.1 стала предвестником бума малых локальных сетей, но потерпела коммерческую неудачу, получив обидное прозвище ‘Windows for Warehouse” (“Windows для складов”).
Апрель 1993. Начиная с версии 6.0 фирма IBM приступает к маркетингу PS-DOS отдельно от Microsoft. В составе PC-DOS 6.0 имеется диспетчер памяти, отличный от лицензированного  у Microsoft в 1981 для первой модели IBM PC. Фирма Novell приобретает DR-DOS и, дополнив ее более развитыми сетевыми функциями, в декабре 1993г. повторно выпускает на рынок как Novell DOS 7.0. Обе попытки были слишком малыми и запоздалыми, поскольку знание DOS шло на убыль. Все настоящие новшества в сфере ПК исходит от Windows и операционных систем, отличных от выпускаемых корпорацией Microsoft.
24 мая 1993. Выпуск Windows NT (сокращение от New Technology – новая технология, хотя шутники предлагают иные варианты: No Today – не сегодня; No Thanks – нет. спасибо; Nice Try – удачная попытка). Для функционирования первой версии 3.1, изначально ориентированной на аудиторию взыскательных пользователей и рынок серверов, требуется ПК высокого класса; кроме того, продукт не свободен от шероховатостей. Однако Windows NT хорошо принята разработчиками благодаря ее повышенной защищенности, стабильности и развитому API – интерфейсу Win32, упрощающему составлению мощных программ. Проект начинается как OS/2 3.0, но в итоге исходный текст продукта был полностью переработан.
8 ноября 1993.  Выпуск  Windows for  Workgrounds 3.11. В ней обеспечена более полная совместимость с NetWare и Windows NT; кроме того, в архитектуру ОС внесены многие изменения, направленные на повышение производительности и стабильности и позднее нашедшее применения в Windows 95. Продукт был гораздо более доброжелательно встречен корпоративной Америкой.
 Март 1994. Выход  Linux 1.0 – новый многопользовательский ОС семейства UNIX, зародившийся как любительский проект. Послужил началом движения за открытость исходного пакета, в который могут вносить изменения все желающие, способствуя совершенствованию основного продукта. Новые программы и аппаратные средства могут быть быстро перенесены в среду Linux, часто до того, как они становятся доступными в среде Windows. Linux никогда не пользовалась большим  коммерческим успехом, но вызывает неизменный интерес (даже компания Netscape рассматривала вопрос об интеграции Linux и Communicator, чтобы бросить вызов Windows NT). Действительно, Linux стала доминирующим вопросом системы UNIX для ПК – в значительной степени благодаря популярности среди своих стороников.
24 августа 1995. После многочисленных задержек и без беспрецедентной для  программного продукта рекламной шумихи на рынке выходит Windows 95. Потеряв голову, в очередях за ней стоят даже люди, не имеющие компьютера. Windows 95 – самая дружественная пользователю версия Windows для инсталяции которой не требуется предварительно устанавливать Dos; ее появление делает ПК более доступным массовому потребителю. Благодоря значительно усовершенствованному интерфейсу наконец-то ликвидировано отставание от платформы Мас и компьютеры Мас оказываются окончательно оттесненными в узкую нишу рынка. В Windows 95 имеется встроенный набор протоколов TCP/IP, утилита Dial-Up Net-working и допускается использование длинных имен файлов.
31 июля 1996.  Корпорация Microsoft выпускает Windows NT 4.0. Данная версия существенно улучшена по сравнению с версией 3.51; в ней появились пользовательский интерфейс Windows 95 расширенные функции для работы с аппаратными устройствами и многочисленные встроенные серверные процессы, такие как Web – сервер Internet Information Server. С выходом NT4.0 продукция фирмы Microsoft занимает прочные позиции в учреждениях. С начало для этой ОС, предназначенной для замены UNIX,  на корпоративном рынке в США была невелика но со временем становится платформой для интросетей  и общедоступных узлов интернета.
Октябрь 1996.  Корпорация Microsoft выпускает OEM Service Release 2 (OSR 2) for Windows 95, которая предназначена для изготовителей ПК, устанавливающих эту версию ОС на новых машинах. В ней исправлены выявленные ошибки и усовершенствованы многие встроенные функции и апплеты  панели управления Windows 95. Некоторые “новшества” Windows 98 впервые появились в OSR2, в том числе файловая система Fat32, обеспечивающая более эффективное использование пространства на жестком диске, и улучшение утилиты Dial-Up Networking. В составе OSR2 вошел Internet Explorer 3.0 – первый удачный браузер фирмы Microsoft.
23 сентября 1997.  Первая бета – версия Windows NT 5.0  представлена на конференции программистов. Фундаментальная новая версия обеспечит совместимость с аппаратными средствами следующих поколений, а так же будет обладать усовершенствованными функциями административного управления и защиты данных.  Ориентировочная дата 1999г.
25 июля 1998.  Корпорация Microsoft  выпускает Windows 98 – последнюю версию Windows на базе старого ядра, функционирующего на фундаменте Dos. Система Windows 98 интегрирована с браузером Internet Explorer 4 и совместима с многочисленными – от USB до спецификаций управления энергопотреблением ACPI. Последующие версии Windows для рядового пользователя будут построены на базе ядра NT.

Windows 3.1. 
Операционная оболочка Windows 3.1 - это разработанная фирмой Microsoft надстройка над операционной системой DOS, обеспечивающая большое количество возможностей и удобств для пользователей н программистов. Широчайшее распространение Windows сделало 661 фактическим стандартом для IВМ РС - совместимых компьютеров: подавляющее большинство пользователей таких компьютеров работают в Windows, поэтому в последнее время практически все новые программы разрабатываются именно для их эксплуатации в среде Windows. В отличие от оболочек типа Norton Commander, Windows не только обеспечивает удобный и наглядный интерфейс для операций с файлами, дисками и т.д., но н предоставляет новые возможности для запускаемых в среде Windows программ. Разумеется, для использования этих возможностей программы должны быть спроектированы по требованиям Windows. Такие программы не могут выполняться вне среды Windows, поэтому мы будем называть их Windows-программами или WincSows-приложениями. Впрочем, Windows может выполнять и обычные программы, разработанные для DOS по при этом такие программы не используют никаких преимуществ Windows н работают медленнее, чем при непосредственном вызове из DOS. 
Оболочка Windows 3.1 включает в себя множество компонентов и обеспечивает пользователям различной квалификации комфортные условия работы. 
[bookmark: e0_58_]Версия 3.0 оболочки Windows (н появившаяся следом 3.1) исповедует совершенно другие принципы в части интерфейса пользователя с ЭВМ. (Можно считать эти принципы новыми, но машины фирмы Арр1е строятся на этих принципах уже в течение нескольких лет.) Основная идея, заложенная в основу оболочки Windows, - естественность представления информации. Информация должна представляться в той форме, которая обеспечивает наиболее эффективное усвоение этой информации человеком. Несмотря на простоту (и даже тривиальность) этого принципа, его реализация в интерфейсах прикладных программ персональных ЭВМ по разным причинам оставляла желать лучшего. Да и реализация его в рамках Windows 3.1 тоже не лишена недостатков. Но эта оболочка представляет собой существенный шаг вперед по сравненною с предыдущими нигерфейсомн пользователя с ЭВМ. Наиболее важными отлнчигельнымн чертами ее являются следующие: 
· Windows представляет собой замкнутую рабочую среду. Практически любые операции, доступные на уровне операционной системы, могут быть выполнены без выхода из Windows. Запуск прикладной программы, форматирование дискет, печать текстов - вое это можно вызвать из Windows и вернуться в Windows по завершении операции. Опыт работы в DOS пригодится и здесь, многие основополагающие принципы и понятия среды Windows не отличаются от соответствующих принципов и понятий среды DOS. Основными понятиями пользовательского интерфейса в среде Windows являются окно и пиктограмма. Все, что происходит в рамках оболочки Windows, в определенном смысле представляет собой либо операцию с пиктограммой, либо операцию с окном (или в окне). Стандартизована в среде Windows и структура окон н расположение элементов управления ими. Стандартизованы наборы операций и структура меню для сервисных программ. Стандартны операции, выполняемые с помощью мыши для всех сервисных и прикладных программ. 
· Windows представляет собой графическую оболочку. От пользователя не требуется ввод директив с клавиатуры в виде текстовых строк. Необходимо только внимательно смотреть на экран и выбирать из предлагаемого набора требуемую операцию с помощью манипулятора мышь. Курсор мыши следует позиционировать на поле требуемой директивы меню, или на интересующую пиктограмму, иди на поле переключателя систем рассчитаны на выполнение в данный момент только одной программы. В рамках Windows пользователь может запустить несколько программ для параллельного (независимого) выполнения. Каждая из выполняемых программ имеет свое собственное окно. Переключение между выполняемыми программами производится с помощью мыши фиксацией курсора в окне требуемой программы (кнопки) на выбранном объекте необходимо называемые Связанные (или Смешанные) документы. Эта разновидность документов позволяет согласовывать процессы внесения изменений в одни и те же объекты разными программами, а также автоматически распространять изменения из одного документа на все связанные с ним.
Windows 3.1 с Windows 3.0 
При наличии опыта работы с Windows 3.0 освоение следующей верою 3.1 - не потребует больших усилий, так как внешний вид и способы управления практически не отличаются. Большинство нововведений сводится к упрощению сервиса и устранению неудобств управления. Речь идет в первую очередь об увеличении скорости работы, упрощении процедуры инсталляции, усовершенствовании форматов диалоговых окон и повышении эффективности н интеллектуальности Менеджера Печати. На некоторых из нововведений (давно ожидаемых) хотелось бы остановиться особо. 
' В среде Windows 3.1 можно составлять документы из частей, которые готовятся в различных приложениях, но при этом сложность работы с таким документом не выше, чем если бы он готовился в рамках одного приложения. Так, работая в новой версии Windows, при вставке в текст, подготовленный в Write, рисунка, созданного в Paintbrush, рисунок рассматривается как объект. Он может сохраняться, загружаться и печататься совместно с документом. Главной особенностью такого связывания рисунка н текста является простота внесения изменений. Например, работая с текстом в редакторе Write, достаточно выполнить двойную фиксацию курсора на рисунке, чтобы вызвать графический редактор Paintbrush. Рисунок загрузится в него автоматически. Все внесенные после этого в рисунок изменения автоматически отобразятся н во вставке в текстовой документ. Создается впечатление, что текстовой редактор Write снабжен дополнительными возможностями редактирования рисунков (в полном объеме Paintbrush). 
Работа с объектами предусматривает также и операции с пиктограммами, Пиктограммы можно использовать внутри документов для выполнения функций, подобных тем, которые эти пиктограммы выполняют в среде Windows. 
' Оболочка Windows 3.1 делает новую технологию работы с компьютером, основанную на графическом интерфейсе, более естественной и ясной. Еще большую роль, чем в прошлых версиях, здесь играет мышь как основной инструмент управления машиной. В целом ряде случаев для вызова некоторых (довольно сложных) операций достаточно просто "перетащить н положить" (Drag and Drop) пиктограмму или другой объект с помощью мышам. Например, для распечатки некоторого документа достаточно с помощью мыши "вытащить" из окна Менеджера Файлов (File Manager) пиктограмму соответствующего файла и "положить" ее поверх пиктограммы Менеджера Печати. Перетаскивание пиктограммы файла документа в открытое окно редактора Write или окно редактора Notepad загружает соответствующий документ в окно. 
Существенно упростилась работа с документами вообще. Можно говорить о документоориентированной организации работ. При этом можно расположить пиктограмму часто используемого документа в окне Менеджера Программ  и в дальнейшем вызывать процесс обработки этого элемента (например, редактирование) просто двойной фиксацией данной пиктограммы. Той же цели служит и возможность автоматического запуска Менеджера Файлов после загрузки оболочки - перед пользователем сразу же открывается поле выбора файлов документов. 
Значительной переработке подвергся и Менеджер Файлов. Работа с ним существенно упростилась. Одновременно с этим возросла производительность и эффективность использования экранной площади (есть возможность одновременно наблюдать большее число устройств и директорий). 
В отличие от предыдущих версий Windows 3.1 уже не может работать в так называемом реальном резюме (Real Mode). Этот режим обеспечивал совместимость версии 3.0 с более ранними версиями 1.Х и 2.Х (так что приложения, разработанные для этих ранних версий оболочки, могли выполняться в среде Windows 3.0 при работе ее в реальном режиме). В этом же режиме Windows 3.0 могла эксплуатироваться на машинах с процессорами 8088/8086. В версии оболочки 3.1 разработчики решили распрощаться с миром персональных IВМ- совместимых машин первого поколения (РС/XT). Необходимым условием для постановки оболочки Windows 3.1 на компьютере является процессор 80286 (желателен 386, 486). При работе в среде Windows 3.1 могут возникнуть проблемы с запуском старых (из версий 1.Х, 2.Х) приложений. 

[bookmark: _Toc473261718]5. Общий обзор сетевых ОС 
Сетевая операционная система необходима для управления потоками сообщении между рабочими станциями н серверами. Она может позволить любой рабочей станции работать с разделяемым сетевым диском или принтером, которые физически не подключены к этой станции. 
В некоторых компьютерных сетях есть выделенный автономный компьютер который выполняет функции только файлового сервера. Такие системы называются ЛВС с файловым сервером. В других, малых ЛВС, рабочая станция может одновременно выполнять и функции файлового сервера. Это одно-ранговые ЛВС. 
Компоненты сетевой операционной системы на каждой рабочей станции и файловом сервере взаимодействуют друг с другом посредством языка, называемым протоколом. Одним из общих протоколов является протокол фирмы IВМ NetBIOS (Network Basic Input Output System - Сетевая операционная система ввода-вывода). Другим распространенным протоколом является IРХ (Internet – work Packet Exchange – Межсетевой обмен пакетами) фирмы Novell. 
Ниже приведен список некоторых сетевых операционных систем с указанием их производителей: * 
	операционная система
Apple Talk
LANtastic
NetWare
NetWare Lite
Personal NetWare
NFS
OS/2 LAN Manager
OS/2 Lan Server
Windows NT
POWERfusion
POVERLan
Vines

	Производитель
Apple
Artisoft
Novell
Novell
Novell
Sun Microsoft
Microsoft
IBM
Microsoft
Performance Technology
Performance Technology
Ba
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На данный момент мировая компьютерная индустрия развивается очень стремительно .Производительность систем возрастает, а следовательно возрастают возможности обработки больших объёмов данных . Операционные системы класса MS-DOSа уже не справляются с таким потоком данных и не могут целиком использовать ресурсы современных компьютеров .Поэтому в последнее время происходит переход на более мощные и наиболее совершенные операционные системы класса UNIX , примером которых и является Windows NT ,выпущенная корпорацией Microsoft.








































[bookmark: _Toc473261720]7. Техника безопасности.

1. Общие требования безопасности.

1.1. К самостоятельной работе допускаются лица, прошедшие инструктаж на рабочем месте, освоившие правила работы, технике безопасности и противопожарной безопасности.
1.2. Работающий на ПЭВМ должен пользоваться исправным оборудованием ЭВМ.
1.3. Работающий должен уметь оказывать первую медицинскую помощь при несчастном случае.
1.4. Системный блок ЭВМ желательно поставить в таком месте, чтобы он не подвергался толчкам и вибрации.
1.5. При использовании монитора обратить внимание на его установку, регулировку изображения и удобство просмотра информации на экране.
1.6. Бережно относится к использованию клавиатуры и дискетами.

2. Требования безопасности перед началом работы.

2.1. Убедиться, что все защитные кожухи устройств ЭВМ закрыты, нет внешних повреждений проводов питания.
2.2. Оборудование ЭВМ должно быть заземлено.
2.3. Все кабели должны быть присоединены к гнездам.
2.4. Включение ЭВМ, в сеть и отключение от сети производится только при отключенном сетевом выключателе.
2.5. Запрещается отключение ЭВМ, от сети, выдергиванием вилки из розетки за шнур.
2.6. При наличии повреждений включать ЭВМ запрещается!!!

3. Требования безопасности во время работы.

3.1. Включение ПЭВМ производить в следующем порядке:
· включить принтер (при необходимости);
· включить монитор;
· включить системный блок.
3.2. Запрещается класть документацию на видеотерминалы, на ПЭВМ.
3.3. Запрещается загромождать проходы.
3.4. Запрещается включать и выключать питание устройств во время их работы.
3.5. Запрещается загромождать места операторов посторонними предметами.
3.6. Если во время работы чувствуются удары тока от металлических частей ЭВМ от сети.

4. Требования безопасности по окончанию работы.

4.1. Выключить ЭВМ в следующем порядке:
· закончить работающие программы;
· запустить программу парковки для установок головок чтения-записи на жестком диске в положение, при котором можно безопасно выключить  электропитание;
· выключить системный блок;
· выключить принтер (если он был включен);
· выключить монитор.

5. Запрещается!!!

5.1. Включать ЭВМ без разрешения мастера и без производственной необходимости.
5.2. Оставлять ЭВМ под напряжением без наблюдения.
5.3. открывать защитные кожухи, проводить регулировку или ремонтные работы.

6. Техника безопасности в аварийных ситуациях.

6.1. При аварии или при появлении ситуаций, которые могут привести к аварии или несчастным случаям (запах, дым, гарь), немедленно сообщить мастеру и действовать по его указаниям.
6.2. Для организации первой помощи при поражении электрическим током:
· освободить пострадавшего от токоведущих частей;
· вызвать скорую помощь по телефону 03;
· освободить пострадавшего от стесняющей одежды;
· обеспечить доступ свежего воздуха;
· если пострадавший дышит очень плохо (очень редко и судорожно. Сделать искусственное дыхание и массаж сердца).
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