











Реферат
«Развитие революции в России условиях двоевластия»

I. Развитие революции в условиях двоевластия

1.1 Борьба большевиков за массы

После того как партия взяла курс на социалистическую революцию, главная задача состояла в том чтобы убедить массы рабочих и крестьянской бедноты, в необходимости и возможности революции. Для этого нужно было их политически просветить, организовать и сплотить, создать политическую армию социалистической революции, без чего победа революции была бы невозможной.
Партия большевиков развернула в массах громадную политическую работу, которая велась под лозунгом «Вся власть Советам!». На фабриках и заводах, в рабочих общежитиях, солдатских казармах и флотских экипажах, на крестьянских сходах большевики терпеливо и настойчиво разъясняли смысл происходивших событий, разоблачали антинародную политику Временного правительства, соглашательство меньшевиков и эсеров, разъясняли лозунги и политику своей партии. На митингах часто выступал Ленин.
Слова большевистской правды изо дня в день несли в массы свыше 40 газет и журналов, издававшихся партией на русском и других языках народов России. Большой популярностью среди рабочих пользовалась «Правда», в которой почти ежедневно публиковались статьи Ленина.
После Февральской революции рабочие, воспользовавшись завоеванными политическими свободами, стали восстанавливать старые профсоюзы, закрытые раньше царскими властями, и создавать новые. На предприятиях избирались фабрично-заводские комитеты (фабзавкомы), которые возглавляли борьбу рабочих с предпринимателями.
Большевистская партия всемерно содействовала росту фабзавкомов, профсоюзов и стремилась усилить в них свое влияние. Много внимания уделялось вовлечению в революционную борьбу рабочей молодежи. Летом во многих промышленных городах страны возникли социалистические организации молодежи, которыми руководили большевики. В городах создавались вооруженные отряды рабочих — Красная гвардия, а также отряды рабочей милиции.
Для политического воспитания и сплочения солдатских масс при ЦК и многих местных комитетах большевистской партии были созданы военные организации. Они проводили в войсковых частях митинги, создавали партийные ячейки, выборные солдатские комитеты, распространяли большевистские газеты. Чтобы привлечь на свою сторону трудовое крестьянство, сплотить вокруг рабочего класса деревенскую бедноту, партия направляла в деревню своих агитаторов, пропагандистов и организаторов.
Жизнь ежедневно подтверждала правильность большевистских требований, и трудящиеся все внимательнее прислушивались к голосу большевиков. Положение масс непрерывно ухудшалось. Недовольство политикой Временного правительства росло с каждым днем. Рабочие, солдаты и крестьяне все активнее поднимались на борьбу с буржуазным правительством, за власть Советов.

1.2 Апрельский кризис Временного правительства

Первое крупное выступление рабочих и солдат против буржуазного правительства произошло в апреле 1917 г. 19 апреля в газетах была опубликована нота министра иностранных дел Милюкова, которую он накануне отправил союзникам России в мировой войне. В ноте говорилось о стремлении Временного правительства вести войну до победного конца и в замаскированной форме признавалась необходимость аннексий (захвата чужих территорий) и контрибуций. Эта нота до крайности возмутила народные массы. В Петрограде начались стихийные демонстрации. 21 апреля по призыву ЦК большевистской партии более 100 тыс. рабочих и солдат вышли на улицы под лозунгами: «Вся власть Советам!», «Долой войну!», «Долой захватническую политику!».
Крупные выступления трудящихся произошли и в ряде других городов. Они показали, что доверие к Временному правительству сильно подорвано. Всем стало ясно, до очевидности ясно, писал Ленин, что правительство держаться не может. Советы могли (и должны были) взять власть в свои руки без малейшего сопротивления с чьей бы то ни было стороны. Но меньшевистско-эсеровские лидеры, предавая интересы народа, не допустили перехода власти в руки Советов. Они спасли правительство буржуазии и помещиков, выделив в его состав своих представителей. 5 мая было образовано коалиционное Временное правительство во главе с тем же князем Львовым, в которое вошли десять министров-капиталистов и пять министров от партий меньшевиков и эсеров. Коалиционное правительство продолжало антинародную политику прежнего правительства.

1.3 I съезд Советов

Лидеры меньшевиков и эсеров, игнорируя требования масс, продолжали свою гибельную политику блока с буржуазией и поддержки Временного правительства. Это ярко показал I Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, состоявшийся в. июне 1917 г. На съезде присутствовало более тысячи делегатов. Среди них было только 105 большевиков. Подавляющее большинство делегатов составляли меньшевики и эсеры. Руководители этих партий добивались, чтобы съезд одобрил их политику соглашения с буржуазией и поддержал готовившееся наступление русских войск на фронте.
Оправдывая свое участие в коалиционном правительстве, меньшевики и эсеры утверждали, что в России нет партии, которая одна готова была бы взять власть в свои руки. Ленин разоблачил этот фальшивый тезис.
«Есть такая партия! — заявил он в своей речи на съезде.— Наша партия от этого не отказывается: каждую минуту она готова взять власть целиком». Ленин показал, что коалиционное правительство ведет страну к катастрофе. Только полный разрыв с капиталистами и переход власти к Советам могут спасти Россию.
Однако меньшевики и эсеры, используя свое большинство, добились принятия съездом резолюции, одобрявшей их коалицию с буржуазией и политику Временного правительства. Съезд избрал Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК), большинство которого составляли меньшевики и эсеры.
Эта позиция съезда находилась в противоречии с настроениями масс, что ярко показала июньская демонстрация.

1.4 Июньская демонстрация

В дни съезда Советов в Петрограде начались волнения среди рабочих. Причинами были голод, дороговизна и недовольство политикой Временного правительства. Стремясь придать движению организованный характер, Центральный Комитет большевистской партии призвал рабочих и солдат Петрограда к мирной демонстрации под лозунгом «Вся власть Советам!». Этот призыв был горячо поддержан трудящимися столицы. Но меньшевистско-эсеровские лидеры провели на съезде резолюцию, запрещавшую демонстрацию. Это вызвало такое сильное возмущение рабочих столицы, что съезд Советов вынужден был назначить демонстрацию на 18 июня.
В этот день 500 тыс. рабочих и солдат Петрограда вышли на улицы с большевистскими лозунгами: «Вся власть Советам!», «Долой десять министров-капиталистов!», «Против политики наступления», «Рабочий контроль над производством и распределением продуктов» и др. Мощные демонстрации под большевистскими лозунгами состоялись 18—25 июня во многих промышленных городах страны. Они показали огромный подъем революционной активности народных масс, их дальнейшее сплочение вокруг большевистской партии. Еще более очевидным стало растущее недоверие трудящихся к Временному правительству и к политике соглашения с буржуазией, которую проводили меньшевики и эсеры.

1.5 Провал наступления на фронте

Игнорируя требования масс, интересы страны, Временное правительство 18 июня погнало русскую армию в наступление на Юго-Западном фронте. Предпринимая это наступление, правительство выполняло не только требование союзников, зависимость от которых усиливалась с каждым днем, но и план внутренней контрреволюции. Буржуазия полагала, что успех наступления, помимо его военных результатов, укрепит позиции правительства. Но наступление провалилось, оно обошлось русской армии в 60 тыс. новых жертв.
Временное правительство воспользовалось наступлением на фронте для того, чтобы ограничить демократические свободы внутри страны, усилить политику репрессий. Власти стали подготавливать удаление из столицы революционно настроенного гарнизона. Усилилась борьба с крестьянским движением.
Все выше поднимала голову контрреволюционная буржуазия. Капиталисты закрывали предприятия, выбрасывали рабочих на улицу. В городах усиливался голод. Буржуазия, по циничному заявлению крупнейшего московского фабриканта Рябушинского, стремилась задушить нараставшую социалистическую революцию «костлявой рукой голода».


II. Конец двоевластия

2.1 Июльская демонстрация

Антинародная, империалистическая политика коалиционного буржуазного правительства вызывала все большее недовольство рабочих, солдат, крестьян. В стране с каждым днем нарастало революционное движение. Забастовки на Урале, в Донбассе, в Центрально-Промышленном районе принимали яркий политический характер. Рабочие многих предприятий на собраниях принимали резолюции с требованием передачи власти в руки Советов.
Нарастала революция и в деревне. В июле крестьянским движением были охвачены 43 губернии. В ряде мест крестьяне стали захватывать помещичьи земли.
Особенно быстро назревал революционный подъем в столице. Уже с конца июня в Петрограде проходили бурные митинги, на которых рабочие протестовали против наступления на фронте и политики репрессий. Массы были возмущены намерением Временного правительства отправить революционных солдат Петроградского гарнизона на фронт. 3 июля солдаты 1-го пулеметного полка на своем митинге решили организовать вооруженную демонстрацию. Представители полка направились на фабрики и заводы, в воинские части, к матросам Кронштадта с призывом принять участие в выступлении. Призыв пулеметчиков был повсеместно поддержан. В тот же день в Петрограде начались стихийные демонстрации, которые грозили вылиться в вооруженное восстание.
ЦК большевистской партии пытался удержать рабочих и солдат столицы от преждевременного выступления, считая, что армия и вся страна еще не готовы поддержать восстание в столице, а изолированное вооруженное выступление в Петрограде даст возможность правительству разгромить авангард революции. Но массы уже вышли на улицу. Поэтому большевики решили возглавить демонстрацию, придав ей мирный и организованный характер, под лозунгом «Вся власть Советам!».
4 июля на улицы Петрограда под большевистскими лозунгами вышло свыше 500 тыс. рабочих, солдат и матросов. Это был мощный призыв к Советам покончить с двоевластием, взять власть в свои руки. Но меньшевистско-эсеровские руководители Советов совершили новое предательство: они сговорились с Временным правительством о расстреле демонстрации. С их ведома, и одобрения казаки и юнкера в разных местах города открыли по демонстрантам пулеметный и ружейный огонь. Было убито и ранено около 400 человек.

2.2 Установление контрреволюционной диктатуры

После расстрела демонстрации буржуазное правительство в союзе с меньшевистско-эсеровским ЦИК Советов начало преследовать большевистскую партию, которую именно в эти дни В.И. Ленин с великой гордостью охарактеризовал как «ум, честь и совесть нашей эпохи».
Власти организовали погром в помещениях ЦК партии и типографии «Правды», запретили издание газеты. Многие видные большевики были арестованы. Рабочего-коммуниста И.Л. Воинова юнкера зверски убили только за то, что он раздавал прохожим «Листок «Правды», выпущенный большевиками.
Соглашательский ЦИК Советов объявил большевиков «изменниками революции», а контрреволюционное Временное правительство, во главе которого в эти дни стал эсер Керенский, — правительством «спасения революции». Этим у контрреволюции были развязаны руки для расправы с большевистской партией.
Власти издали приказ об аресте и предании суду Ленина по обвинению в «государственной измене». Его повсюду искали, чтобы арестовать и убить. Несколько дней Владимир Ильич скрывался в Петрограде, а затем по решению ЦК уехал из столицы и с помощью рабочего-большевика Н.А. Емельянова поселился в шалаше вблизи станции Разлив.
Временное правительство проводило массовые аресты революционных рабочих и солдат. Оно решило расформировать все воинские части, принимавшие участие в июльской демонстрации, ввело военно-полевые суды, восстановило смертную казнь на фронте, направило карательные отряды в Нижний Новгород (ныне Горький), Рязань, Тверь (ныне Калинин), Царицын (ныне Волгоград), Гельсингфорс (ныне Хельсинки) для подавления волнений среди рабочих и солдат.
Так меньшевики и эсеры своим предательством решили исход июльского кризиса в пользу буржуазии. Установилась контрреволюционная диктатура. Меньшевистско-эсеровские Советы превратились в бессильный придаток этой диктатуры. Во многих городах Советы свернули свою деятельность. Двоевластие кончилось. «Фактически основная государственная власть в России теперь есть военная диктатура...» — писал в июле 1917 г. В. И. Ленин.
Важнейшим последствием июльского кризиса явился усилившийся отход рабочих, трудящихся от мелкобуржуазных партий и начавшийся развал этих партий. В это же время в массах усиливалось влияние большевистской партии. Как отмечал В.И. Ленин, в тяжелые июльские дни массы увидели в большевиках «своих передовых борцов», а в меньшевиках и эсерах — изменников.

2.3 Мирный период развития революции кончился

В новых условиях нельзя было осуществить переход власти к Советам мирным путем. Установка на мирное перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую не соответствовала обстановке, сложившейся после июльских событий. В борьбе за социалистическую революцию партия нуждалась в новой тактике. Ее разработал В.И. Ленин.
Находясь в глубоком подполье, В. И. Ленин продолжал руководить деятельностью партии. В июле он написал ряд статей, в которых дал глубокий анализ обстановки и наметил тактику партии в новых условиях. Ленин указал, что после июльских событий переход власти к Советам возможен лишь в результате вооруженного восстания. К тому же не могло быть и речи о переходе власти к меньшевистско-эсеровским Советам, лидеры которых разоблачили и скомпрометировали себя сотрудничеством с контрреволюционной буржуазией. Ленин предложил временно снять лозунг «Вся власть Советам!». Это не означало отказа от Советов как государственной формы диктатуры пролетариата. «Это не вопрос о Советах вообще, — писал тогда Ленин, — а вопрос о борьбе с данной контрреволюцией и с предательством данных Советов».

2.4 VI съезд РСДРП[б]

Намеченную Лениным новую тактику утвердил VI съезд партии, проходивший полулегально в Петрограде с 26 июля по 3 августа 1917 г. К этому времени партия насчитывала в своих рядах 240 тыс. коммунистов. Скрываясь в Разливе, Владимир Ильич руководил съездом через своих соратников. Указания Ленина были положены в основу решений, принятых съездом.
Съезд рассмотрел политический и организационный отчеты ЦК РСДРП (б), с которыми выступили И.В. Сталин и Я.М. Свердлов, обсудил вопросы о политическом и экономическом положении страны, о взаимоотношениях партии и профсоюзов, о союзах молодежи и др. Съезд подтвердил ленинский курс на социалистическую революцию и решительно осудил капитулянтские выступления Преображенского и Бухарина, отрицавших возможность победы социалистической революции в России.
Учитывая новую обстановку и руководствуясь указаниями Ленина, съезд снял лозунг «Вся власть Советам!» как лозунг мирного развития революции. Он признал, что только путем победоносного вооруженного восстания может быть ликвидирована диктатура буржуазии и установлена диктатура пролетариата в форме Советов, руководимых большевиками. Тем самым был взят курс на подготовку вооруженного восстания.
Съезд указал, что средством спасения страны от надвинувшейся экономической катастрофы являются переход власти в руки пролетариата, национализация банков, крупной промышленности и транспорта, установление действительного рабочего контроля над производством и распределением продуктов, конфискация помещичьей земли и национализация всей земли.
В резолюции «О союзах молодежи» съезд предложил партийным организациям всемерно содействовать созданию социалистических организаций молодежи, вовлекать молодых рабочих и работниц в революционную борьбу.
Съезд обратился с манифестом к рабочим, солдатам и крестьянам, в котором призвал их готовиться к решающим битвам с. буржуазной диктатурой.
Съезд избрал Центральный Комитет партии во главе с В.И. Лениным.
Историческое значение VI съезда партии состоит в том, что он отстоял ленинский стратегический курс на социалистическую революцию в России, наметил тактику борьбы в новых условиях, сложившихся после июльских событий, поставил в порядок дня вопрос о подготовке вооруженного восстания с целью свержения господства буржуазии и установления диктатуры пролетариата.
Претворяя в жизнь решения своего исторического съезда, большевики приступили к подготовке вооруженного восстания.
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