


Белоцветник весенний — Leucojum vernum L. Европейский вид с сокращающимися запасами, в России  находится на восточной границе ареала.
Многолетнее травянистое растение высотой 25—35 см с ребристым стеблем и широколинейными листьями; цветет ранней весной, во время цветения на каждом стебле появляется 1—2 белых широко колокольчатых цветка. Распространен белоцветник только в западных районах Украины: Закарпатье, Карпаты и Прикарпатье. Растет на влажных лугах, в заболоченных и сырых лесах, на равнинах, в предгорьях и горах до среднего горного пояса. В горах и предгорьях является еще довольно обычным растением, но чрезвычайно редко встречается в равнинной части Закарпатья (Чопик, 1966). Размножается семенами, однако семенная продуктивность снижается в результате сбора цветов.
В настоящее время возобновление и общие запасы этого растения в природе сокращаются. Почти полностью исчез белоцветник в Закарпатье, частично — в окрестностях городов и крупных населенных пунктов Карпат и Прикарпатье.
Высокие декоративные качества растения всегда привлекали садоводов, поэтому оно введено в культуру и широко разводится в парках и садах. Отдельные участки с белоцветником охраняются в Карпатском заповеднике. Необходимо также запретить сбор и продажу цветов и создать заказники в различных местах его распространения для сбора семян и подсева в прежних местах обитания (Комендар. 1974).
     



 Астранция крупная — Astrantia major L. Вид с сокращающимися запасами, в СССР находится на восточной границе ареала.
Многолетнее травянистое растение 50—70 см высотой. Нижние листья па длинных черешках, пластинки 3—7-над-резные, с крупными ланцетными долями, стеблевые листья уменьшенные, сидячее: зонтики 3.5—4,5 см в диаметре: краевые цветки на более длинных цветоножках — тычиночные, срединные, на более коротких,— обоеполые; лепестки беловато-розовые.
Растет  астранция  только на крайнем западе нашей страны: в окрестностях Санкт-Петербурга: в южной и центральной частях Литвы — Тервете. Кокнес. Бебри: на Украине — в Волынской и Хмельницкой областях: в Молдавии — на северо-западе; в Белоруссии известно два местонахождения вида — Брестская обл.. Беловежская пуща и окрестности Антополя. Общее распространение вида — Средняя Европа. Встречается растение на лесных лужайках и опушках широколиственных лесов. Его природные запасы незначительны. Охраняется   астранция   крупная   в Беловежской пуще (Белоруссия) и в Калнмуйжском бору (Литва). 









Тысячелистник голый — Achillea glaberrima Klok, Редчайший эндемичный вид Украины.
Многолетнее травянистое растение высотой 16—35 си с немногочисленными стеблями и укороченными облиственными веточками в пазухах стеблевых листьев. Листья темноватые, линейные, черешковые перистораздельные; корзинки— в рыхлых сложных щитках. язычки краевых цветков желтые.
Растет в Донецкой обл.. и заповеднике «Каменные могилы» (Бесташ-гора). на гранитных скалах на площади около 4 км²









Арника горная — Arnica montana L. Редкой вид, находящийся в России на границе ареала.
Многолетнее травянистое растение с прямостоячим малооблиственным стеблем 15—80 см высотой. Розеточные листья широкие, овальные, цельнокрайние, стеблевые — супротивные, продолговатые или ланцетные; корзинки одиночные, верхушечные; краевые цветки язычковые, бесплодные, желтые, срединные — трубчатые, оранжево-желтые. обоеполые.
Растет в Карпатах, Белоруссии. Литве, Латвии, а за  их пределами  — в Средней и Южной Европе, В Карпатах место обитания вида сосредоточены на высоте 900—2000 м над ур. м. па лугах, влажных, но не заболоченных грунтах, а в Литве. Латвии и Белоруссии— на равнинах, полянах хвойных  и лиственных лесов. В значительном количестве растение встречается только в Карпатах (Закарпатская, Львовская. Ивано-Франковская, Черновицкая области), в остальных районах вид редок. Размножается арника в основном вегетативно, лишь изредка семенами.
В настоящее время площадь зарослей арники сокращается в связи с неумеренными заготовками ее в лекарственных целях и из-за разрушения местообитаний при выпасе скота. В связи с этим необходимо ограничить сбор растений и организовать заказники в основных частях ареала, в том числе для восстановления зарослей на горах Ровной, Красной, Горганихе. Черногоре, хр. Свидовец (Карпаты). В Литве и Белоруссии арника горная взята под охрану, па Украине и в Нечерноземной полосе она широко культивируется.
Колючник осотовидный — Carlina cirsioides Klok. Редкий вид. находящийся в России на  восточной границе ареала.
Травянистое двулетнее растение 20— 40 см высотой с простым паутинистоопушепныы стеблем; листья черешковые, перисто-рассеченные пли раздельные, также опушенные; корзинка крупная. 7—10 см в диаметре, одиночная, на верхушке стебля; венчики цветков желтовато-бурые.
Растет в Верхне- и Средне-Днепровском (правобережье Днепра), а также в Верхне-Днестровском (Карпаты) флористических районах; в Средней Европе (юго-восток Польши — Люблинская возвышенность). Местообитания вида — светлые леса, сухое лога, степные склоны. Размножается семенами.
Запасы и ареал вида сокращаются в связи с хозяйственным освоением территории п сбором растения населением на сухие букеты.
Для охраны вида необходима организация небольших заказников и введение его в культуру в качестве декоративного.



Колючник татарниколистный — Carlina onopordifolia Bess, ex Szafer et al. Очень редкий реликтовый вид. волыноподольский эндемик.
Многолетнее травянистое растение без стебля. Все листья — в прикорневой розетке, перистолопастные, сверху паутинисто-, снизу войлочно-опушенные; корзинка крупная, до 2 см в диаметре, одиночно расположенная среда розетки листьев.
Растет на Волыно-Подольской возвышенности, а за  их пределами  — в Польше. Местообитания вида — суше южные степные склоны, кустарниковые заросли. Встречается в немногих пунктах и в небольшом числе экземпляров Ареал колючника расположен в густонаселенных районах, местообитания его нарушаются в связи с вовлечением земель в сельскохозяйственное использование. Запасы вида сокращаются также из-за сбора растения па букеты. Для его сохранения в природе необходима охрана всех местообитаний.








Дороникум венгерский, или длиннолистный Doronicum hungaricum Rchb, f. (D. longifolium auct. non Rchb.). Редкий вид.
Многолетнее травянистое растение 25—80 см высотой с клубнеобразным корневищем; стебель простой, в основании с густыми цельными продолговато-эллиптическими листьями, стеблевые листья ланцетные или широколинейнопродолговатые, сидячие, верхние — тон-козаостроенные; корзинки большей частью одиночные, цветки желтые.
Растет в Закарпатье и в Причерноморье на полянах в дубовых лесах. Запасы вида крайне малы, так как встречается он редко. Растение может исчезнуть при хозяйственном использовании земель, поэтому необходима организация охраны всех его местообитаний.














Соссюрея разноцветная — Saussurca discolor (Willd.) ПС. Редкий вид. находящийся в Евразии на границе ареала.
Многолетнее травянистое растение высотой 5—25 см; листья двухцветные, сверху зеленые, снизу беловойлочные. нижние— черешковые с яйцевидными н яйцевидно-треугольными пластинками, верхние узколанцетовидные. сидячие; корзинок 2—3. редко 5; цветки лиловато-фиолетовые.
Растет только в Карпатах, на горе Великий Камень, в верховьях р. Белый Черемош; за пределами страны встречается в Румынских Карпатах и в горах Средней Европы. Местообитания вида — открытые известняковые скалы, юго-восточные склоны гор на высоте 1350—1400 м над ур. м. Запасы вида крайне малы, растение может исчезнуть при хозяйственном использовании земель. В связи с этим следует взять под охрану вершину горы Великий Камень площадью 45 га. где соссюрея разноцветная растет вместе с другими  редкими  н  индемичными  видами растений  (Красная книга.   1975).














Эдельвейс альпийский — Leontopodium a'pinum Cass- Очень редкий среднеевропейский вид. Который находится на грани исчезновения.
Многолетнее травянистое растение с одиночными стеблями или пучковатыми дернинками из цветоносных стеблей и бесплодных розеток листьев. Растение белошерстистое, 3—10 см высотой, с 5—8 линейно-лопатчатыми или лопатчатыми листьями; многочисленные прицветные листья образуют многолучевую «звезду»; корзинки скученные, редко одиночные.
Растет на Украине, на вершинах Свидовецкого хр., на Черно Горе, в Мармарошских Альпах; в Средней Европе, на западе Средиземноморья, на Балканах. Местообитания вида — скалы и карнизы, обнажения известняков и сланцев, щебенистые места в альпийском и субальпийском поясе гор на высоте 1700—1800 м над ур. м.
Растение уничтожается местным населением и туристами, в настоящее время оно сохранилось лишь отдельными экземплярами в труднодоступных местах. Вид интродуцирован в ботанических садах Тартуского, Харьковского и Латвийского университетов. Для сохранения его в природе необходима охрана всех местонахождении.













Оносма многолистная — Onosma роlyphyllum Ldb. Редкий эндемичный вид.
Низкий полукустарничек, 15—30 см высотой, с ветвистым основанием; листья линейные, на бесплодных побегах более густо расположенные, шелковисто-белые от прижатого опушения; соцветие в виде двураздельной головки, двух густых завитков, опушенное рыжеватыми волосками; венчики цветков голые, светло-желтые.
Растет в Крыму на Южных склонах гор, обращенных к морю, и в западной части Закавказья, на хр. Маркотх. Селится по каменистым склонам и скалам, главным образом на известняковых породах, изредка в светлых лесах от берега моря до 1000 м над ур. м. В Крыму вил обычен, на Кавказе малочислен, включен в перечень растений, предлагаемых к охране в Крыму (Луке, Крюкова. 1973).
Растение может исчезнуть под влиянием хозяйственного использования территории н туризма. В связи с этим для его охраны необходимо создание заказников в Крыму п па Кавказе.






Лунник оживающий — Lunaria rediviva L. Реликт третичного периода с сокращающимся ареалом, редкой вид.
Многолетнее травянистое растение 30—100 см высотой,  с прямым, сверху ветвистым стеблем; листья сердцевидные, зубчатые; цветки крупные, душистые, с лиловатыми лепестками; стручочки повислые, 4—5 см длиной.
Растет  в Эстонии :Ленинградской, Калининской, Смоленской, Московской, Горьковской, Калужской, Тульской. Брянской, Куйбышевской областях; в Чувашской АР, Белоруссии (Брестецкая обл., Беловежская пуща, Бараповчская обл.. Вишнев. Иванещин р-н. Могилевская обл.); па Украине (Закарпатская. Львовская, Ивано-Франковская, Черновицкая, Винницкая области, очень редко в Сумской обл. - Хотенский. Миропольский. Ахтырский р-вы),  в Скандинавии,Средней и Атлантической Европе. Средиземноморье, на Балканах; занесено в Северную Америку (Маевский. 1954; Чопик. 1970). Местообитания — тенистые лиственные леса.
Запасы вида невелики, встречается он редко. Как вые о ко декоративное растение собирается в период цветения « плодоношения на продажу. Охраняется в заповедниках Беловежская пуща. Слитере. включен в число охраняемых растений в Молдавии. Белоруссии. Литве. Это растение может быть рекомендовано для введения в культуру.






Шиверекия подольская- многолетнее травянистое густоветвистое растение высотой 8-20 см с розеткой продолговато-обратноовальных листьев или продолговато-обратноланцетных листьев у основания цветоносных стеблей; стеблеватых овальных листьев немного. Шиверекия подольская — вид с дизъюнктивным ареалом в европейской части Евразии. Растет на Среднерусской возвышенности в Белгородской (Старооскольский, Белгородский р-ны), Воронежской (Таловский, Репьевский, Острогожский, Нижнедевицкий, Подгоренский р-ны), Курской (Горшеченский р-н), Липецкой (Елецкий, Задонский р-ны), Куйбышевской (Жигули) областях; на Урале и на Украине — в западной лесостепи, особенно в Хмельницкой и Тернопольской областях и очень редко в Харьковской, Днепропетровской, в Молдавии,  известно единственное местонахождение вида в Румынии (Виноградов, Голицын, Денисова, 1960; Витко, Николаева, 1976; Камышев, 1973; Чопик, 1970). Местообитания вида — скалы, сухие, главным образом известняковые склоны.
Запасы вида во многих местах сокращаются в связи с разработками меловых обнажении и другими антропогенными воздействиями.
Растение охраняется в Центрально-Черноземном и Жигулевском заповедниках, ряде ботанических заказников Центрально-Черноземной области и в Молдавии.













Колокольчик карпатский- Травянистый многолетник высотой от 15 до 50 см с голыми яйцевидными листьями; цветки до 3 см длины и такой же ширины, голубые. Встречается только в Средней Европе (Татры, Трансильванские Альпы, Карпаты),  растет по известняковым склонам в верхнем поясе Карпатских гор, где известен из нескольких пунктов Раховского р-на Закарпатской обл. (Богдан, Ясиня, гора Менчул, окрестности Рахова, гора Поп-Иван). Цветет в июне-июле. Как декоративное растение введен в культуру с 1770 г. и выращивается во многих странах (обычно используется для создания альпийских горок в парках и садах). Все местонахождения этого растения необходимо взять под строгую охрану.



























Песчанка головчатая — Arenaria серhalotes Bieb. Очень редкий эндемичный вид.
Многолетник с прямыми, 20—50 см высотой стеблями и бесплодными при основании побегами; белые сидячие цветки собраны в густое полушаровидное соцветие. Встречается только на Украине, на юге западной лесостепи и в правобережных степях, по степным склонам и на известняковых обнажениях. При хозяйственном освоении территорий местонахождения этого редкого вида нарушаются, и растение исчезает. Для сохранения его в природе необходимо организовать заказники в местах произрастания.












Ясколка Биберштейна, «крымский эдельвейс» — Cerastium biebersteinii DC. Эндемичный вид с сокращающимися запасами. Многолетнее, густо беловойлочное растение со стелющимися бесплодными побегами и приподнимающимися цветоносными стеблями; белые цветки собраны в рыхлый полузонтик. Растет только в Крыму. Является характерным  обычным растением яйлы и лесного верхнего пояса, где встречается па каменистых склонах и скалах. Цветет с конца мая до августа.
Запасы вида значительны, но быстро сокращаются из-за массового сбора растения. С давних времен культивируется в садах Западной Европы как декоративное. Частично охраняется в Крымском заповедно-охотничьем хозяйстве. Сбор этого растения необходимо запретить

















Бересклет карликовый – очень редкий вид, реликт третичного периода. Кустарник 0,3—1 м высотой с длинным деревянистым корневищем, от которого отходят многочисленные восходящие или прямостоячие побеги. Листья вечнозеленые кожистые, сверху ярко-зеленые, снизу сизоватые; коробочки висячие бледно-желтые или частично зеленые; созревшие семена выдаются из коробочки, они буро-красные и погружены в мясистую морщинистую оранжевую кровельку. Цветет растение в июле, плодоносит в августе-сентябре, декоративно.
Ареал вида состоит из 3 небольших, далеко отстоящих друг от друга участков: юг европейской части России и Румыния (Карпаты); Северный Кавказ; Монголия и Китай. Видимо, это остатки некогда широкого ареала.
Известны следующие разрозненные местонахождения: на Украине (Хмельницкая обл.— около Сатанова; Черкасская обл.— Матвеевский лес и Яничанское лесничество; близ г. Умань; Винницкая обл.— в долине р. Южный Буг, вблизи с. Алексеевки; Ситковецкий лесхоз; с. Вост. Крапивна; Криковецкое лесничество; с. Вышков-цы, по склону р. Шиповка, урочище Юхненково; Брацлавское лесничество; Могилев-Подольский лесхоз, в окрестностях с. Ломозы и ст. Немерчи, по склонам к р. Бичуг; Кировоградская обл.— Черный лес; дендропарк «Веселые Боковеньки», где встречаются дикорастущие экземпляры); в Крыму (долина р. Большой Бурульчи в 20 км юго-восточнее Симферополя); в Молдавии (Корнештский р-н, восточнее и западнее с. Бахмут; Каларашский р-н, с. Гыржавка); на Северном Кавказе (Ставропольский край, близ Пятигорска, Константиновские горячие источники и г. Бештау); на севере Грузии (истоки р. Кубани близ Хурзука).
На Украине и в Молдавии бересклет карликовый растет в лиственных лесах о в кустарниках низин и предгорий м над ур. м„ по склонам и долинам на Кавказа  и в Монголии — в горных хвойных лесах и в зарослях кустарников на скалистых склонах на высоте 2000—2300 м над ур. м.
Запасы вода крайне малы, так как в известных местонахождения растение встречается небольшими группами для отдельными экземплярами. Из ряда местонахождении, особенно на Украине, вероятно, уже исчезло. Размножается в основном вегетативно, семенное размножение наблюдается очень редко. Охраняется в заказнике Реденская дача и  других местонахождения в Молдавии, однако участки с бересклетом карликовым необходимо охранять и в других частях ареала.
Можжевельник высокий — Jiniiperus excelsa Bieb. Реликтовый вид с сокращающимся ареалом.
Однодомное дерево 10—15 и высотой с широкопирамидальной или густой яйцевидной кроной. Кора бурая; ветви обычно дугообразные, изогнутые вверх; хвоя чешуевидная, мелкая, сизовато-зеленая, плотно прилегающая к побегам; шишки около 1 см в диаметре, одиночные или собраны по несколько, темно-синих с интенсивным светло-сизым налетом.
Можжевельник высокий — восточно-средиземноморский вид с довольно узким ареалом, охватывающим южную часть      Баланс
ного п-ова. Крым и часть Кавказа. В Болгарии встречается редко и охраняется. В Крыму растет по всему побережью от Бала Клавы до Карадага, однако значительные насаждения встречаются в немногих пунктах — на мысе Айя, в долине Ласпи. на горе Кошке, мысе Мартьян, горе Сокол, у Алушты и в Новом Свете. В долине Ласпи можжевеловые леса поднимаются до Баидрекой яйлы и переходят на ее северные склоны. Известны местонахождения к северу от Главной гряды — на горе Сююр-Кая у с. Соколиного (около 60 экземпляров) н на соседней горе Седан-Кая (70 экземпляров). На Кавказе можжевельник высокий также редок— встречается только в северо-западной части, в приморской полосе от Геленджика до Анапы, н в незначительном количестве на Кубани (Старо-Шаоановская). Растет обычно в нижнем приморском поясе на высоте 300— 400 м над ур. м., изредка поднимается до 1000 м по крутым, часто эродированным склонам. Образует светлые леса или редколесья как чистые, так и в смеси с можжевельником вонючим, дубом пушистым, кевовым деревом, грабинником и другими породами. Кустарниково-травянистый покров в можжевеловых лесах образован средиземноморскими видами.
Растет это дерево очень медленно, возобновляется плохо; живет до 600 лет. Древесина его ароматная (с запахом кипариса), розовая, очень высокого качества, стойкая, не поддается гниению; применяется для изготовления карандашей и в столярном деле, используется в эфирномасличном производстве. Вид засухоустойчив, но теплолюбив; очень декоративен; хорошо выносит подрезку. С 1813 г. культивируется в Никитском ботаническом саду.
В пределах ареала можжевельник высокий образует несколько небольших насаждений, обычно же встречается отдельными группами или единично. Страдает от рубок н разрушения местообитаний (при строительстве зданий, дорог и т. д.), так как насаждения его расположены в наиболее освоенной курортной полосе. Охраняется в заповеднике Мыс Мартьян. заказниках Лас-пи, Новый Свет, однако для его сохранения в природе необходимы дополнительные меры; запрещение рубки насаждений, организация заказников на участках произрастания.
              Можжевельник вонючий — Juniperus foetidissima \Villd. Исчезающий вид.
Двудомное дерево до 15—16 м высотой с широкопирамидальной или плотной яйцевидной кроной. Кора коричневая, сходящая длинными волокнами; ветви дуговидно восходят кверху; хвоя чешуевидная, мелкая; ягоды большее, буро-красные. Обладает сильным неприятным запахом.
Ареал вида охватывает Грецию, Кипр, Сирию, Турцию, север Ирана,  Крым и Кавказ. На Кавказе можжевельник вонючий известен из 2 разных по площади районов: на северо-западе, от Анапы до Геленджика, в Закавказье, от Мцхеты па западе до Шемахинского нагорья на востоке и Op-дуба да на юге. В Крыму расположен локализированный участок ареала в центральной котловине на горе Черной. Растет можжевельник вонючий на сухих глинисто-хрящеватых и  каменистых склонах и скалах в нижнем и среднем горном поясах. Наиболее
мезофильный из всех можжевельников;
доживает до 300 лет; декоративен; имеет ценную древесину, плотную, желтоватую, неподдающуюся вредителям и гниению.
На Кавказе эта порода изредка образует редколесья, но чаще встречается единично; в Крыму сохранилось несколько десятков деревьев. Охраняется в Крымском н Турианчайском заповедниках. В настоящее время насаждения можжевельника вонючего сокращаются из-за рубок, выпаса, а также изменения климата в сторону сухости. В связи с этим крупные участки его зарослей необходимо объявить заказниками; кроме того, следует запретить рубки и выпас скота в редколесьях.
Осока Дэвелла — Сагех davalliana Smith. Редкий в СССР реликтовый западноевропейский вид.
Многолетнее двудомное растение с густодернистым корневищем и многочисленными шероховатыми стеблями. Листья щетиновидные; колоски одиночные, без приветного листа, тычиночные — узкоцилиндрические, пестичные — продолговато-цилиндрические, рыхлые, с оттопыренными мешочками.
Местонахождения вида известны возле ст. Пудость Гатчинского р-на Ленинградской обл., а также в Латвии, Литве, Эстонии и на Украине (Волынская,. Львовская, Ивано-Франковская, Тернопольская области). Осока Дэвелла растет в Средней и Атлантической Европе, в Средиземноморье (Егорова, 1976). Местообитания ее — болота и болотистые луга. Запасы вида малы, так как встречается он редко может исчезнуть в связи с использованием земель и изменением условий: местообитания.
Осока Дэвелла охраняется в Литве,, однако необходимо организовать ряд: заказников и в других частях ее ареала.
Осока теневая — Carex umbrosa Host. Редкий реликтовый среднеевропейский неморальный вид.
Многолетнее светло-зеленое растение с густо- и плотно дернистым корневищем; стебли 25—40 см, кверху шероховатые; листья длинные, плоские; колоски сближенные (2—4), верхний — тычиночный, ланцетный, остальные — женские, продолговатые, рыхлые.
Известно несколько местонахождений вида в европейской части Евразии— Белоруссия (Полесье), Украина (Житомирская и Закарпатская области), РСФСР (окрестности Брянска и Ленинграда), встречается в Европе (Егорова, 1976). Местообитания вида — светлые леса и овраги.
Осока теневая — очень редкое растение с ограниченными запасами. Может исчезнуть в связи с хозяйственным использованием территории, поэтому необходима организация заказников в основных частях ее ареала и контроль за состоянием популяций.























Меч-трава обыкновенная — Cladium mariscus (L.) РоЫ. Редкий вид, местонахождения которого в СССР значительно оторваны от основного ареала.
.Многолетнее серо-зеленое растение •с толстым корневищем н круглым облиственными стеблем 1 — 1,5 м высотой.
 Листья линейные, в верхней части трехгранные, по краям и вдоль киля кильчато-шероховатые; соцветие крупное, метельчатое, из головчато-скученных колосков; колоски 1—3-цветковые, цветки обоеполые, без околоцветника.
Растет меч-трава в Ленинградской (в районе г. Луги, оз. Омчино); Псковской (Никандровское болото в Порховском р-не). Владимирской (район Судогды, оз. Бел овод), Тульской (район Епифани, с. Белоозеро) и Львовской (Бродовский район, р. Бан-дурка); в Белоруссии (Чоловское), на северо-западе Днепровского и Заволжского флористических районов; на Кавказе; в Казахстане (Каратау, ущелье Бостургай). Узбекистане (Ташкентская, Самаркандская, Бухарская области). Киргизии (долина р.Ка-ра-Куджур, близ Сутра Таш-Тюбе) и Туркмении (Гермаи, ст. Келята, у истоков р. Ашхабадки), Встречается на юге Скандинавии, в Средней Атлантической Европе, Средиземноморье, на Балканском п-ове, в Ирапе и Малой Азии. Немногочисленные, оторванные одно от другого реликтовые местообитания — сильно минерализованные ключевые болотца, берега рек и арыков. Вид охраняется в Литве.
Природные запасы меч-травы невелики, встречается она редко и может исчезнуть при хозяйственном освоении территории. В связи с этим необходима организация заказников в отдельных местах ее произрастания.




















Очеретник бурый — Rbyncbospora fusca (L.) Ait. f. Редкий в СССР реликтовый вид.
Многолетнее растение с длинным ползучий корневищем и рыхлыми дерновинками. Стебли 10—30 см высотой, трехгранные: листья узколинейные, прицветник лост значительно превышает соцветие; колоски из 1—2 цветков, сидящие до 2—3 на концах веточек, обычно обоеполые, образующие пучковидно-головчатое соцветие; длина соцветия примерно равна ширине.
Растет очеретник бурый в Литве. Латвия (Вентспилс), на западе Эстонии, в Карельской АССР (Сортавальский. Суоярвскпй. Беломорский р-ны), Ленинградской обл. (3 местонахождения па Карельском перешейке), в Закарпатье: л а пределами СССР — в Скандинавия, Средней и Атлантической Европе (Егорова, 1976). Местообитания вида — болотистые места и сыроватые песчаные почвы. Охраняется в Литве п Эстонии. Природные запасы очерет-пика невелики, встречается он редко. Находится под угрозой уничтожения в связи с осушением болот. Для охраны вида необходимо организовать заказники в основных районах его распространения







Земляничное дерево — Arbutus andrachne L. Редкий реликтовый вид .
Дерево до 5 м высотой с изогнутыми ветвями и гладкой красной корой, которая в середине июня растрескивается и отпадает, обнажая молодую зеленую кору, к концу лета краснеющую. Листья зимующие, кожистые, яйцевидные и продолговато-яйцевидные; цветки — в верхушечных метелках, белые или бледно-желтые; ягоды небольшие, оранжевые или оуро-оранжевые, шаровидные, сетчато-морщинистые.
Земляничное дерево очень характерно для Восточного Средиземноморья, встречается также в Малой Азия (окрестности Артвнеа). Растет на Южном берегу Крыма, от мыса Айя до г. Кастель, встречаясь редко и спорадично (наиболее сохранившийся участок с земляничным деревом находится на мысе Мартьян). Реже встречается па Кавказе, где известно 4—5 местонахождений в Абхазии  и  Ад-жаров (ущелье р. Бзыбп, на Каваклумской возвышенности близ Пицунды и ущелье р. Аджарисцкалп). Селится в предгорьях, реже в среднем горном поясе, по скалам и сухим щебенистым склонам, обращенным к морю, вместе с другими редкими видами (можжевельником высоким, соснами Станкевича). Цветет в апреле-мае. плодоносит в июле. Очень декоративно: имеет ажурную крону, изогнутые красные или бледно-зеленые стволы. Древесина этого дерева очень красивого беловатого с буроватым оттенком цвета, плотная, твердая, годная для поделок. Листья используются для дубления. Ягоды съедобны. Порода засухоустойчива, светолюбива. Размножение семенное, однако возобновляется и порослью. Земляничное дерево широко распространено в парках Крыма, реже на Черноморском побережье Кавказа. Охраняется в заповедниках Мартьян, Пицундо-Мюссерском пив ряде заказников.
В настоящее время запасы и ареал вида сокращаются в связи с рубками и различными пилами хозяйственной деятельности (строительством дорог, зданий п т. п.). В связи с этим необходима охрана всех крупных местонахождений этой ценной породы.

Рододендрон Кочи — Rhododendron kotschyi Simk. Редкий вид с сокращающимися запасами, находящийся в СССР на границе ареала.
Вечнозеленый низкорослый кустарник с продолговато-эллиптическими листьями, сверху морщинистыми, снизу густочешуйчато-ржавыми; розово-красные, иногда белые цветки собраны по 5—7 в щитковидные зонтика.
Рододендрон Кочи встречается в Карпатах, в горах Шешул, Близнеца. Петро с. Говерла, Пожежевская, Поп-Иван Мармарошский. Туркуль. Общее распространение — Трансильванские Альпы, Балканские горы. Растет на скалах и каменистых склонах в альпийском и субальпийском поясах на высоте 1500—2500 м над ур.  Нередок па высоких вершинах и обычен на осыпях, встречается и на известняках, преимуществе нно на открытых солнечных местах, часто вместе с мхами, горной сосной, и у верхней границы леса. Цветет в июне — августе, семена созревают, начиная с сентября и до глубокой осени. Репродуктивная способность велика: до 35 тыс. семян с одного куста, но они отличаются длительным периодом покоя и слабой всхожестью: всходы маловыносливый (Черевко. Сапожником, 1975). Декоративен. В Карпатах еще сохранились густые заросли или небольшие куртины рододендрона Кочн. Растение часто уничтожается туристами. Охраняется в Карпатском заповеднике, однако необходимы дополнительные меры охраны: запрещение сбора растений и организация заказников в местах произрастания.




Майкараган волжский — Calopbaca wolgarica (L. f.) DC. Редкий эндемичный вид.
Кустарник 20—80 см высотой, листья непарноперистые; желтые цветки собраны в негустые кисти. Эндемик встречается на Украине в Днепропетровской, Донецкой и  Крымской областях (Тарханкутский п-ов, берег оз.Донузлавского) и в Волгоградской обл. (Ергеии. окрестности Волгограда), возможно, в Саратовской и Ульяновской областях. Растет в степях, по пологим склонам па каменистой почве. Высокодекоративен, засухоустойчив. Исчезает при нарушении местообитаний. Часть местонахождений, возможно, уже уничтожена. Для охраны вида необходимо организовать несколько заказников.





Ракитник белый — Chamaecytisus al-bus (Hacq.) Rothm. (Cytisii albus Hacq.). Редкий эндемичный вид.
Кустарник 50—80 см высотой с прямыми ветвями; цветущие ветви имеют метельчатый вид, так как соцветия развиваются последовательно; головчатое соцветие состоит из белых, бледно-желтых, реже желтых цветков.
Ракитник белый известен in немногих пунктов Тернопольской. Киевской. Винницкой. Николаевской. Днепропетровской. Хмельницкой обл. Украины и из Молдавии. где растет в кустарниках и по опушкам лесов. Запасы вида крайне малы, растение может исчезнуть при освоении территорий. Для охраны ракитника белого необходимо организовать несколько заказников






Горечавка желтая — Geiitiana lutea L. Сокращающийся и ставший уже редким. а кое-где даже исчезающим, среднеевропейский вид. 
Многолетнее травянистое растение с крупной корневой системой, состоящей из короткого многоглавого корневища и нескольких больших боковых корней; стебель до 1,5 м, в его верхней пасти в пазухах листьев располагаются крупные ярко-желтые цветки.
Распространена горечавка в горах Западной и Средней Европы, на Балканах и в Малой Азии, в Украинских Карпатах. Основные ее заросли сосредоточены в Закарпатской обл. па горе Черно Гора и хр. Свидовец; на других горных массивах встречаются лишь одиночные экземпляры или очень разреженные заросли. Растет горечавка па сухих и сырых лугах в условиях избыточного поверхностного увлажнения на высоте от 900 до 2000 м над ур. м.. в основном на южных склонах, на половинах и каменистых россыпях в сообществе с белоусом, черникой, щучкой дернистой, овсяницей приземистой, осокой вечнозеленой. Иногда встречается среди разреженных зарослей можжевельника сибирского, зеленой ольхи п горной сосны. На участках, где господствует горечавка желтая, во время цветения образуется как бы сплошной желтый ковер. В этот период цветущие растения достигают максимальной высоты, 1,5 м. От начала распускания до полного увядания цветка проходит 90—140 ч (Ивашин. Крысь, 1976); период созревания семян — 4—5 недель.
Размножается горечавка желтая только семепамп, однако в естественных условиях возобновляется очень слабо. Это связано в первую очередь с тем, что густая дернина белоуса препятствует прорастанию семян горечавки. Хорошее возобновление отмечено лишь на участках с нарушенным травяным покровом. Другая причина, препятствующая семенному возобновлению,— интенсивные заготовки корней и корневищ, а также влияние выпаса скота. Остатки подземных органов, сохраняющиеся в почве после заготовок, не могут восстанавливать растение вегетативным 



способом. Возобновление зарослей на прежних участках возможно только из семян при отсутствии сплошной дернины из белоуса. Образовавшиеся растения горечавка желтой, обладают мощной корневой системой и способны конкурировать с другими растениями. Однако их рост и развитие идут очень медленно. В природных условиях это растение зацветает только  на 10—12-й год; на цветущий экземпляр приходится несколько вегетирующих особей.
Опыт по созданию промышленной культуры горечавки желтой проводился в высокогорных районах Украинских Карпат па участках естественного произрастания. С целью сохранения и восстановления естественных запасов, а также эксплуатации ее зарослей и заготовки сырья для медицинской промышленности в настоящее время необходимо проводить на сохранившихся участках только сбор семян для расширения промышленной культуры.















Шафран белоцветковый — Crocus albiflorus Kit. Вид с сокращающимися запасами.
Растение имеет сплюснутые луковицы, невысокий стебель, заканчивающийся 1—2 белыми или фиолетово-лиловыми снаружи и желтыми внутри цветками, распускающимися в марте-апреле. Размножается семенами
Ареал вида охватывает горные районы Средней и Южной Европы: Пиренеи, Французскую и Швейцарскую Юру, Альпы, Апеннины, Балканы, Карпаты. В нашей стране шафран белоцветковый растет в окрестностях Мукачева (Закарпатская обл.) на горных лугах, в зарослях кустарников, в лесах. Его декоративные качества издавна привлекали внимание цветоводов, и он широко используется в цветниках.
Ограниченное распространение, сбор цветов и луковиц, а также хозяйственное освоение мест произрастания шафрана белоцветкового приводит к сокращению его запасов. В настоящее время он нуждается в строгой охране.

















Шафран банатский — Crocus banaticus J. Gay. Редкий вид.
Растение имеет небольшую луковицу, дающую 3—4 листа и цветоносный стебель с одиночным цветком, распускающимся осенью; околоцветник снаружи ярко-пурпурный или лиловый с темными жилками, а внутри белый.
Основной ареал вида лежит в Венгрии, Румынии и Югославии (Сербия). Растение встречается только в Закарпатье, на Черной горе близ г. Виноградово, в окрестностях с. Русское Поле под Лысой горой, около селений Холмовцы, Юливцы и Клиновое Виноградовского р-на. Несколько лет назад его находили в окрестностях г. Хуста и с. Оноковцы Ужгородского р-на, у с. Буштын Тячевского р-на и с. Ракоши Мукачевского р-на (Чопик, 1970).
Растет шафран банатский на горных лугах, в кустарниковых зарослях, в светлых лесах. Размножается семенным и вегетативным способом за счет образования дочерних луковиц. Однако природные его запасы невелики и сокращаются в результате сбора цветов на букеты, выкапывания луковиц для переноса в индивидуальные цветники, вытаптывания. В культуре известен с XVII в. Растение нуждается в повсеместной охране.









Шафран сузианский.— Crocus susianus Ker — Gawl. Редкий вид с разорванным ареалом.
Многолетнее растение с шаровидным клубнем. Листья и стебель 10—30 см высотой; околоцветник оранжевый, снаружи с продольными бурыми полосами.
Цветет растение ранней весной, в марте-апреле.
Шафран растет в горной части и на Южном берегу Крыма в можжевеловых лесах, среди кустарников по сухим склонам. Отдельные местонахождения известны в Винницкой (окрестности г. Ямполь), Киевской (около Умани) и  в Одесской областях. Основная  часть ареала лежит на Балканском п-ове (Греция). В культуре известен с конца XVI в.
Это красивое раноцветущее растение собирается на букеты, а луковицы выкапываются для переноса в цветники. С целью сохранения горных крымских лесов н ряда редких видов, в том числе шафрана сузианского, в 1973 г. организован Ялтинский горно-лесной государственный заповедник.











Ситник подуздоватый — Juncus sub-riodulosus Schrank. Редкий реликтовый вид.
Многолетнее растение 50—100 см высотой с толстым корневищем. Листья сплюснутые, цилиндрические или полуцилиндрические, с поперечными перегородками из губчатой ткани; соцветие ветвистое с короткими растопыренными веточками, несущими пучки цветков.
Растет ситник в Эстонии (в заповеднике Вийдумяэ) и на Украине (Закарпатская и Львовская области); в Скандинавии, Средней и Атлантической Европе. Местообитания — сырые и заболоченные луга, болота. Размножается только вегетативно. Запасы вида очень малы в силу ограниченности его распространения.
Растение охраняется в заповеднике Вийдумяэ, однако следует организовать его охрану и в Карпатах.








Иссоп меловой — Hyssopus cretaceus Dubjan. Исчезающий эндемичный вид.
Многолетнее растение с толстым деревянистым корнем, восходящими или лежачими сизыми стеблями. Листья узколинейные; соцветия густые, сжатые, мелкоцветковые; синие, иногда белые цветки, сидящие в пазухах листьев, собраны по 3—7 в полумутовки.
Иссоп меловой — эндемик, встречается в бассейнах рек Днепра, Дона и Волги, но спорадически: приурочен к меловому субстрату. Образует своеобразные сообщества (иссопники), в которых является доминантой. Растет на любом меловом субстрате (лучше развивается на рыхлом): на типичных обнажениях мела по стенкам и склонам оврагов, промоинам, на конусах выноса и шлейфах наноса. Цветет с мая по август, очень декоративен. Ценное эфирномасличное и лекарственное растение, медонос. С успехом разводится в Ростовском ботанической саду. Охраняется в ряде заказников Воронежской и Белгородской областей.
В настоящее время запасы вода сокращаются в результате выпаса скота и уничтожения мест обитания при добыче мела. Для его охраны необходимо организовать заказники, а также разработать пути введения в культуру.




















Кандык собачий зуб — Erythronium denscanis L. Редкий вид.
Луковица у этого растения своим внешним видом напоминает зуб собаки. Листья широкие, супротивные; короткий стебель заканчивается одиночным пурпурно-фиолетовым цветком, листочки околоцветника которого загнуты назад. Цветет в марте-апреле, цветок сохраняется 3—5 дней.
Ареал вида охватывает Западную и Среднюю Европу, Румынию, северную часть Балканского п-ова, а в СССР кандык растет в Карпатах — в окрестностях Рахова, Свалявы (Закарпатская обл.) и в Прикарпатье — в окрестностях с. Пленники, у сел Поморяны и Чемерицы в урочище Мокрое, у с. Подкаменное (Львовская обл.). Встречается в широколиственных лесах, в зарослях кустарников, редко на лугах. Размножается семенами и вегетативным способом, за счет образования дочерних луковиц (Чопик, 1970).
Культивируется кандык собачий зуб с конца XVI в. во многих европейских странах, его естественные места нахождения охраняются законами об охране редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений. В нашей стране этот вид частично охраняется в Карпатском заповеднике, основные же места произрастания все еще служат источником сбора цветов и луковиц.








Рябчик горный — Fritillaria montana Норре. Редкий вид. Растение имеет стебель 20— 45 см высотой, желобчатые листья, одиночные или парные цветки; околоцветник темно-красный, ширококолокольчатый, внутри с темноватым шахматным рисунком. Цветет в мае, размножается семенами.
Основной ареал рябчика лежит на Балканах и лишь его небольшая часть заходит в центральные и северо-восточные районы Молдавии. На Украине известно одно местонахождение в окрестностях г. Каменец-Подольского (Хмельницкая обл.). Растет рябчик горный на лесных полянах и опушках в сухих типах леса; зарослей не образует, встречается лишь единичными экземплярами. Сокращение его запасов связано со сбором цветов на букеты. Ряд местонахождений охраняется в заповеднике Кодры (Молдавия). Растение включено в перечень видов, взятых под государственную охрану в Молдавии (Кравчук, Верина, Сухов, 1976).














Иглица подъязычная—Ruscus hypoglossum L. Редкий реликтовый вид.
Отличается от предыдущего вида крупными филлокладиями, длина которых 5—7, а ширина 1.2—2,2 см. Цветки, по 3—5, расположены на верхней стороне филлокладиев в пазухе крупного листовидного прицветника.
Распространена иглица подъязычная только в Крыму: в Большом Каньоне вблизи Головкине кого водопада и на Южном берегу к западу от Алушты. Общий ареал включает страны Средиземноморья, Средней Европы я Малую Азию. Растет в тенистых лесах лесного верхнего пояса. Сплошных зарослей не образует, встречается единичными или пятнами, размножается семенами. Используется на букеты, страдает от вытаптывания, исчезает при строительстве курортов.
Культура иглицы подъязычной имеется в ботанических садах Латвийского и Ленинградского университетов. Ряд естественных местонахождений охраняется в Ялтинском горно-лесном заповеднике. Вид включен в список охраняемых растений Крыма.













Тюльпан Калье — Tulipa callieri Hal. et Lev. Редкий вид, находящийся на грани исчезновения, эндемик флоры Украины.
Невысокое растение, у которого стебель во время цветения почти весь  скрыт под землею. Листья сближенные, по краю реснитчатые; цветок 1,  реже 2—3, листочки околоцветника )- белые, при основании желтые. Цветет в апреле.
 Тюльпан Калье — узкий эндемик  Крыма, в 1896 г. был найден в окрестностях Судака на склоне, обращенном к берегу моря, близ Сары Лара, указывалось также, что он рос и на Керченском п-ове; позднее этот вид находили а, очень редко. В настоящее время известно лишь одно местонахождение, где запасы исчисляются несколькими десятками экземпляров. Тюльпан Калье включен в список охраняемых  видов Крыма. Культивируется в Никитском ботаническом саду.










Сирень венгерская — Syringa josikaea Jacq. f. Редкий реликтовый карпатский вид.
Кустарник до 4 м высотой. Цветочная метелка вытянутая, многоцветковая на конце побега текущего года, цветки красно-голубые с приятным запахом.
Растет только в Восточных Карпатах, северная часть ареала лежит в восточных Бескидах. Известны следующие местонахождения: истоки р. Жденевки близ сел. Жденев, Сбун, Поликовцы, у с. Подполозье на р. Латорица (в 6—8 км от Жденева), в урочищах Лумшоры под полониной Ровная, Барсучино у села Кострина в истоках рек Уж, Кливка, Делок, в междуречье Ре-пенки и Речки, в окрестностях с. Ели под горой Лютянская Голица, у с. Люта (Закарпатская обл.); одно местонахождение известно в Прикарпатье — урочище Климец у с. Климец в долине р. Стрый (Львовская обл.). Южная часть ареала расположена в Румынии. Растет сирень венгерская на сильно увлажненных участках в долинах рек и у выходов ключей среди ольшаников и ивняков, крупных зарослей не образует (их общая площадь невелика). Размножается семенами. Поскольку сирень венгерская очень чувствительна к влажности почв, при осушении участков обитания она засыхает и выпадает из насаждений.
Высокие декоративные качества этой сирени давно привлекали внимание садоводов. Она введена в культуру в 1830 г. во многих странах мира (Чопик, 1970). В ряде местонахождений сирени созданы заказники.


Комперия крымская — Coinperia сощperiana (Stev.) Aschers. et Graebn. (C. taurica C. Koch.) Очень редкий исчезающий вид.
Многолетнее травянистое растение с цельными яйцевидными или овальными клубнями. Стебель 25—50 см высотой с 2—4 ланцетными или продолговатыми листьями; цветки с коричневато-желто-пурпуровым шлемом и беловато-розовой губой собраны по 3—10, реже по 25 в редкое соцветие. Губа цветков длинная, трехлопастная, боковые лопасти треугольные, продолженные в длинные, по 5—7 см длины, нитевидные доли, средняя лопасть, раздвоенная и также несет длинные нитевидные доли.
Комперия крымская — монотипный род, распространенный только по Южному берегу Крыма (урочище Ласпи, Комперия, Форос, Мелас, окрестности с. Орлиного Бахчисарайского р-на) и в Турции. Растет в светлых лиственных или смешанных лесах нижнего горного пояса, на опушках и полянах, исключительно на известняках; встречается редко, единично или небольшими группами; цветет в мае. Комперия очень декоративна, поэтому ее запасы сокращаются в результате сбора и выкопки растений (особенно она пострадала во время оккупации, когда клубни в большом количестве отправлялись в Германию). Некоторые местонахождения были уничтожены при вырубке лесов и строительстве.
В настоящее время комперия крымская охраняется в заказнике в Ласпи вместе с рядом других редких орхидей, запрещен также массовый и любительский сбор этого растения на Южном берегу Крыма.

Пыльцеголовник красный — Cephalanthera rubra (L.) Rich. Реликтовый вид.
Многолетнее растение с восходящим или почти вертикальным корневищем, стеблем 25—60 см высотой, с 5—8 листьями и негустым соцветием из 4—8 цветков. Цветки крупные, лилово-розовые, реже беловатые, их губа белая, вверху с красноватым окаймлением. Пыльцеголовник красный — европейско-средиземноморский вид. Который расспостранен — в Эстонии, Литве, Латвии, Белоруссии, Калининградской, Ленинградской, Калининской, Смоленской, Московской, Владимирской, Горьковской, Калужской, Тульской, Брянской, Курской, Тамбовской, Куйбышевской, Саратовской, Белгородской, Пермской областях, в Татарской, Мордовской, Башкирской автономных республиках, на Украине и в Молдавии, а также в горном Крыму, на Кавказе, в горах Туркмении. Общее распространение охватывает Скандинавию, Среднюю и Атлантическую Европу, Средиземноморье, Малую Азию, Иран. Растет он в хвойных и лиственных лесах, кустарниках, на глинистой и известняковой почве, в горах Кавказа — до среднего горного пояса; цветет в июне-июле; размножается семенами и вегетативным путем.
Запасы пыльцеголовника незначительны, так как в пределах ареала, особенно в равнинной его части, он встречается очень редко, единичными особями или небольшими группами. В настоящее время это растение охраняется специальными постановлениями в Литве, Белоруссии, Эстонии, на территории заповедников Беловежская пуща, Мордовского и Кавказского.
В качестве дополнительных мер охраны необходимо запретить сбор цветов, выкопку растения и организовать несколько заказников в различных частях его ареала-

Офрис насекомоносная — Ophrys insektifera L. Редкий сокращающийся вид.
Многолетнее травянистое растение с почти шаровидным клубнем и стеблем высотой 20—35 см с продолговатыми листьями. Колос несет 12 цветков, лепестки внешнего круга зеленоватые, внутреннего красно-бурые с бархатистым опушением; губа почти плоская, трехлопастная, продолговато-обратно-яйцевидная, темно-красно-бурая, с бархатистым опушением, посредине с голубоватым голым пятном.
Офрис насекомоносная — среднеевропейско-балтийский вид. Местонахождения имеются в Прибалтике, Карельской АР, Ленинградской, Псковской, Московской, Ярославской, Костромской, Владимирской, Ивановской областях и в Карпатах. Общее распространение охватывает Скандинавию, Среднюю и Атлантическую Европу, Средиземноморье, Малую Азию. Растет на лугах, в кустарниках, на карбонатной почве, реже на топких болотах. Цветет в июне, декоративна.
Запасы вида незначительны, так как в пределах ареала он встречается очень редко, из каждой области известно лишь по одному — несколько местонахождений. Растение исчезает также из-за сбора цветов и нарушения мест обитания при освоении территорий. В связи с этим сбор цветов и выкопку растений необходимо запретить. Кроме того, следует организовать несколько заказников для охраны вида и контролировать состояние его популяций. 







Офрис крымская — Ophrys taurica (Agg.) Nevski (0. sphegodes Mill subsp. taurica (Agg.) Soo).  Редкий исчезающий вид.
Многолетник высотой до 30—58 см с почти шаровидными клубнями до 20 см в диаметре. Листья скучены в нижней части стебля; соцветие редкое, с 3—8 цветками, листочки наружного круга околоцветника желтовато-зеленоватые, внутреннего — язычково-видные, губа темно-фиолетово-бурая с двумя 
продольными  голубыми линиями и слегка треугольным придатком на конце.








Ятрышник-дремлик — Orchis morio L. Редкий вид.
Многолетник с шаровидными клубнями, 5—7 листьями и стеблем высотой 10—25 см. Колос редковатый, короткий, из 4—19 цветков; цветки ароматные, довольно крупные, фиолетово-пурпурные с лиловыми заостренными прицветниками, наружные листочки околоцветника буровато-зеленые, губа беловатая, с темно-пурпурными пятнышками, неглубокотрехлопастная, тупой, лилово-пурпурный шпорец почти равен губе.
Ятрышник-дремлик — европейский вид, распространенный в Скандинавии, Средней и Атлантической Европе, Средиземноморье. В СССР он известен из немногих пунктов Украины, Белоруссии (окрестности Минска и Пинска), Эстонии, Латвии и Брянской обл. В пределах ареала встречается редко и в небольшом количестве. Растет по лугам и лесным полянам, цветет в мае-июне.
В Белоруссии, Литве, Латвии и Эстонии ятрышник-дремлик взят под охрану.
Необходимо также повсеместно запретить сбор и выкопку этого растения, а в местах крупных скоплений организовать заказники.








Ятрышник деревенский, прованский — Orchis provincialis Balb. Редкий вид.
Многолетнее травянистое растение 15—30 см высотой с цельными клубнями. Листья ланцетные, с темно-пурпурными или фиолетовыми пятнами; цветки желтые, губа с фиолетовыми или пурпурными пятнышками, шпорец почти равен завязи.
Ятрышник прованский — древне средиземноморский вид, распространенный в Средней Европе, Средиземноморье, Малой Азии, Иране, а в Украине — в горном Крыму. Растет в горных лесах, зарослях кустарников, на лесных полянах, а на Кавказе — в реликтовых мезофильных лесах нижнего приморского пояса; встречается изредка. Цветет в апреле-мае, декоративен.
В настоящее время природные запасы вида сокращаются из-за сбора растения на букеты и при нарушении мест обитания в результате строительства. На Южном берегу Крыма сбор и выкопка растения запрещены. Необходим также контроль за состоянием его популяций.






Ятрышник мелкоточечный — Orchis punctulata Stev. ex Lindl. Редкий вид.
Многолетнее травянистое растение с цельными клубнями и стеблями высотой 25—65 см. Листочки наружного круга околоцветника желтовато-зеленоватые с коричневато-пурпуровыми или лиловыми крапинками внутри, губа также желтовато-зеленая, трехраз-дельная, цветки с запахом ванили.
Ятрышник мелкоточечный — эндемичный средиземноморский вид. В СССР встречается в горном Крыму и в Западном Закавказье, а за рубежом — в Средиземноморье, Малой Азии и Иране. Растет в зарослях кустарников, по лесным полянам и луговинам, в колхидских реликтовых мезофильных лесах. Встречается изредка. Цветет в мае-июне, очень декоративен. Запасы вида сокращаются из-за сбора цветов и разрушения мест обитания. Для его охраны необходимо организовать заказники и запретить сбор этого растения.









Офрис пчелоносная — O'phrys apifera Huds. Очень редкий исчезающий вид.
Многолетник с почти шаровидными или эллиптическими. клубнями, стеблем 20—45 см высотой и 4—7 листьями. Соцветие из 3—8 цветков, редкое, наружные листочки околоцветника розовые, губа темно-пурпурная или коричневатая, при основании с квадратным желтовато-коричневым или красновато-желтым пятном, окруженным узкой двойной каймой желтого цвета. Цветет в начале лета.
Встречается офрис пчелоносная на Южном берегу Крыма и па Кавказе (Черкесия, Западное Закавказье, Талыш), в Средней и Атлантической Европе, Средиземноморье, Малой Азии, Иране и в Северной Африке. Растет в светлых дубово-можжевеловых лесах, среди кустарников, на лугах по опушкам леса, на известняковых осыпях в нижнем горном поясе, повсюду очень редко и в небольшом числе экземпляров. Культивируется в Голландии и ФРГ. Сбор и продажа любых частей этого растения запрещены, охраняется оно и в Кавказском заповеднике, однако и все остальные местонахождения также следует взять под строгую охрану










Пион иноземный — Paeonia peregrina Mill. Исчезающий малоизученный вид, находящийся в некоторых местах Украины.
Травянистый многолетник высотой 60—90 см; листья дваждытройчатые, на длинных черешках; красные цветки 4—5 см в диаметре. Цветет растение в мае-июне. Размножается семенами.
Известно лишь небольшая часть его ареала, охватывающая юго-запад Кодр (Молдавия). Основная область распространена, лежит в Италии, на Балканах, в Румынии. Встречается пион иноземный под пологом светлого леса из дуба пушистого, растет группами, отстоящими друг от друга на большие расстояния. Природные запасы его сокращаются в связи с хозяйственным освоением территории. С целью охраны он включен в список охраняемых растений Молдавии (Кравчук. Верина, Сухов. 1976).





Мачок желтый, глауцирум желтый — Glaucium flavum Crantz.  Редкий исчезающий вид.
Однолетнее, двулетнее или многолетнее сизовато-зеленое травянистое растение с крупными густоопушенными листьями, собранными в розетку. Каждая розетка дает один цветоносный стебель высотой 20—50 см с многочисленными листьями; цветки одиночные, крупные, верхушечные или пазушные, очень красивые, блестящие, желтые, темно-желтые, лимонно-желтые, реже золотисто-желтые или оранжевые. Мачок желтый — перекрестно-опыляемое энтомофильное растение.
В Украине этот литоральный европейско-переднеазиатский вид встречается на побережье Черного моря: в Крыму от Севастополя до Карадага. Изолированные местонахождения известны в окрестностях Евпатории  по берегам Азовского моря в Ростовской обл. Растет на хорошо дренированных почвах — на песчаных морских побережьях, галечниках, реже на скалистых и щебенистых склонах, обращенных к морю, и по долинам рек на песчано-галечниковых грунтах. Является пионером, заселяющим галечники. Обладает большой жизненностью, выносит засыпание щебнем и песком, устойчив к засухе, молодые растения переносят легкое вытаптывание. Цветет с мая по август, очень декоративен. Является ценным лекарственным растением, культивируется в некоторых краях.
В пределах ареала мачок желтый встречается рассеянно, его запасы сокращаются из-за сбора как декоративного и уничтожения местообитаний в связи со строительством и бетонированием побережья. Для охраны вида необходимо организовать заказники.


















Лиственница польская — Larix decidua Mill. ssp. x polonica (Racib.) Domin (Larix polonica Racib.). Очень редкий вид.
Дерево высотой до 35 м; шишки 15—25 мм в длину, с 4—5 рядами неплотно прилегающих, голых, на спинке выпуклых чешуи.
В Украине польская лиственница встречается только в Карпатах: урочище Кедрин (у          с. Лопухов Тячевского р-на Закарпатской обл.), урочище Манява в Горганах (Солотвинский лесокомбинат Ивано-Франковской обл.), Немчинский перевал (Вижнецкий р-н Черновицкой обл.) и в Раховском р-не Закарпатской обл.; общее распространение — Польша, Чехословакия, Румыния. Растет она обычно в горах, образуя чистые и смешанные насаждения с дубом, буком, пихтой и сосной, на свежих, хорошо дренированных и каменистых грунтах. Наиболее крупными участками с лиственницей польской в Карпатах являются урочища Манява и Кедрин. Первый участок площадью 2 га расположен на высоте 671 м, здесь среди буково-елового леса растет несколько лиственниц в возрасте до 150 лет. Урочище Кедрин находится в. 35 км к югу от Манявы, в долине потока Кедрин под полониной Побита вблизи с. Брустури, на территории Устьчернецкого лесничества. Кедрово-еловый лес с участием польской лиственницы расположен на сильноэродированных склонах южной и юго-западной экспозиции; площадь этого участка около 5 га.
Древесина лиственницы польской пригодна для подводных и подземных сооружений, применяется в мебельной промышленности, используется для получения венецианского терпентина. Эта порода теневынослива, пригодна для озеленения, довольно широко и давно разводится в лесопосадках и парках. С целью охраны этого вида необходимо охранять как постоянные заказники два вышеприведенных участка. Кроме того, следует запретить рубку этой породы во всех местонахождениях (обычно искусственных).






















Сосна Станкевича — Pinus brutia Ten. subsp. stankewiczii (Sukacz.) Nahal [P. stankewiczii (Suk.) Fom.]. Редкий эндемичный вид.
Очень близка к сосне пицундской, отличаясь от нее лишь более длинной хвоей.
Ареал сосны Станкевича ограничен южной частью Крыма, где она встречается в двух отдаленных друг от друга районах: вблизи мыса Айя (у Балаклавы) и в 120 км к востоку — вблизи Судака. В районе мыса сосна найдена в урочищах Аязьма (площадь около 400 га), Батилиман (площадь 30— 40 га) и Ласпи (единично). Вблизи Судака растет на южном и западном склонах горы Сокол (площадь около 20 га). Таким образом, общий ее ареал не превышает 460 га.
Урочище Аязьма (восточнее Балаклавы) представляет котловину, ограниченную на западе возвышенностью с безлесный гребнем и выходами горных пород, па севере — высоким перевалом с лиственным лесом и с востока — непреступными обрывами. Сосна Станкевича произрастает в основном на обрывистом западном склоне мыса Айя. В прибрежной части встречаются лишь единичные экземпляры и небольшие группы деревьев. Вместе с сосной Станкевича растут можжевельники высокий и  красноватый и кедровое дерево (можно выделить сосняки можжевеловый и скальный). Условия произрастания этой породы в Аязьме очень неблагоприятные: отмечена крайняя сухость и максимальная для Крыма температура на поверхности почвы (до 64°).
Урочище Батилиман ограничено с запада мысом Айя, с севера отвесными скалами Куш-кая (Орлиной скалы), а на востоке к нему примыкает урочище Ласпи. Восточная часть урочища занята лесом из высокого можжевельника с примесью дуба пушистого и кедрового дерева, а в центральной части по хаотическим нагромождениям скал встречается сосна Станкевича (группами и отдельными экземплярами). Вместе с ней растут и другие редкие крымские виды — можжевельник высокий и земляничное дерево красное. В западной части урочища селится сосна крымская (вблизи моря) и можжевельник высокий (около мыса Айя).
Вблизи Судака па южных и западных склонах горы Сокол сосна Станкевича растет на сухой мергелистой почве вместе с дубом пушистым, можжевельником высоким и кедровым деревом. Чаще она встречается по западному склону горы в урочище Новый Свет.
Насаждения сосны Станкевича относятся к наиболее древним реликтовым формациям сосновых лесов, поэтому они имеют большое значение. Так же, как и сосна пицундская, эта порода очень декоративна. Культивируется во многих ботанических садах и на Черноморском побережье в парках. К сожалению, запасы ее в результате рубок, пожаров, проведения дорог и строительства сокращаются. Судя по островкам сосны в западной и северной части Аязьмы. можно предположить, что раньше она занимала там площадь 1 — 1.5 тыс. га, а затем была вырублена (в большом количестве заготавливалась на топливо в 1919—1920 гг.). В настоящее время для охраны сосны Станкевича организованы специальные заказники




Пырей ковылелистный — Elytrigia stipifolia (Sirj. et Lavr.) Nevski. [Agro-pyron stipifolium (Sirj. et Lavr.) Czern. ex Nevski.]. Редкий эндемичный вид.
Многолетнее травянистое растение 60—100 см высотой с сизовато-зелеными листьями; колосья 7,5—12 см длины, тонкие, редкие; колоски зеленые, 4-цветковые.
Растет пырей ковылелистный в Крыму. Запасы вида малы, он быстро исчезает в результате хозяйственного освоения степей. В связи с этим необходима охрана всех его местообитаний, контроль за состоянием популяций, введение в культуру для селекционных целей.





Ковыль камнелюбивый — Stipa lithopliila P. Smirn. Редкий эндемичный вид.
Растение 25—40 см высотой с щетиновидно-свернутыми листьями. Соцветие узкое, около 10 см длины; нижние цветковые чешуи с рядами волосков, из которых краевые доходят до верхушки чешуи; ость 17—22 см, дваждыколенчатосогнутая, в нижней части закрученная, шероховатая, выше — пористая. Размножается семенами.
Растет ковыль камнелюбивый на скалистых местах и каменистых склонах горного Крыма. Известны следующие его местонахождения: близ Аркадьевки. в окрестностях Симферополя, у Белой скалы в Белогорском р-не, в Старом Крыму, па склоне г. Агармыш, в окрестностях деревни Колхозное, вдоль р. Черной, близ селений Родниковское и Соколиное, на южном склоне горы Бойко, в Крымском государственном заповеднике, на горе Черной, на западном склоне горы Чатыр-Даг, между склонами Ай-Петри (яйла у Ай-Петри, яйла Аллия-Сарым), на горе Димерджи, у Балаклавы, Батилимана, к востоку от мыса Айя, Ласпи, Сарыч, на скалах горы Кошка, близ Нового Симеиза, на Штангеевской тропе, по склонам при подъеме на Аллия-Сарым, над селениями Никита и Паликастро, на скалах под Копек-Богазом, у Верхней Массандры, в ущелье Мастреиз, при подъеме на Ай-Васильскую яйлу, над дер. Зеленогорское, в ущелье р. Ай-Серез; в районе Карадага (Вульф, 1951; Луке, Крюкова, 1973).
Ковыль камнелюбивый охраняется и Крымском государственном заповеднике, однако желательны организация дополнительной охраны его местообитаний и введение и культуру в качестве декоративного.





Анограмма тонколистная — Anogramma leptophylla (L.) Link. Редкий вид.
Однолетнее дернистое растение с нежными перепончатыми дважды- или триждыперисторассеченными листьями; буроватые споры сидят вдоль вторичных жилок и образуют продолговато-линейные ряды.
Единичные местонахождения вида известны в Крыму (гора Кастель). Вне Крыма встречается в приатлантических и присредиземноморских странах Западной Европы. Растет анограмма тонколистная в трещинах сырых скал или на затененных участках, где образует небольшие дерновинки от 5 до 20 см высотой. При благоприятных условиях в начале лета из спор появляются проростки с голыми округло-почковидными или пальчато-надрезанными листьями. По мере роста растения в высоту и появления новых листовых пластинок возрастает их рассеченность, листья становятся перистосложными, а их доли продолговатыми, с надрезанными краями. В июле-августе появляются споры, растение отмирает, а на следующий год из спор образуются новые проростки.
В связи со слабым распространением и строгой приуроченностью местообитаний к затененным участкам скал запасы анограммы тонколистной ограниченны. Изменение условий существования может привести к быстрому ее исчезновению. Для сохранения этого растения необходимо организовать ботанические заказники в его природных местонахождениях.


Цикламен, или дряква, Кузнецова — Cyclamen kuznetzovii Kotov et Czernova. Редкий эндемичный крымский вид с сокращающимися запасами.
Невысокое травянистое растение с клубневидным корневищем. Листья прикорневые, широкояйцевидные, на длинных черешках, появляются осенью; цветки одиночные, поникающие, венчик бледно-розовый, при основании с фиолетовым пятном. Цветение наблюдается в марте. Размножается растение семенами, но возможен и вегетативный способ.
Единственное местонахождение цикламена Кузнецова известно в окрестностях с. Русское Белогорского р-на Крымской обл., где он растет в дубраве площадью в несколько гектаров. Цикламен встречается здесь довольно обильно, но в последние годы запасы его резко сократились в связи со сбором цветов на букеты, выкапыванием клубней для индивидуального культивирования и в качестве лекарственного сырья. Неблагополучное состояние запасов усугубляется тем, что дубрава пронизана густой сетью дорог.
С целью охраны этот редкий крымский вид включен в список растений Крыма, сбор и продажа цветов и клубней которых запрещены (Луке, Крюкова, 1973). Цикламен Кузнецова культивируется в Никитском ботаническом саду, а при соблюдении ряда условий может успешно культивироваться и в специальных питомниках, что позволит предотвратить исчезновение природных запасов. В окрестностях с. Русское для его охраны необходимо организовать ботанический заказник.






Первоцвет маленький — Primula minima L. Редкий вид.
Приземистое, до 7 см высотой, растение с лопатчатыми и зубчатыми по краям листьями; цветочные стрелки — с одним-двумя цветками, венчик розовый или розовато-фиолетовый. Цветение наблюдается в июне-июле.
Распространен первоцвет в горах Средней Европы Северной Италии и Балканского     п-ва. В Украине встречается только в высокогорных Карпатах, на хр. Черногора.
Природные запасы этого растения сокращаются в результате сбора цветущих экземпляров и снижения числа плодоносящих особей. В некоторых странах Европы этот первоцвет используется для оформления альпинариев. Участки природных местонахождений частично входят в границы Карпатского заповедника.
За состоянием популяций этого растения необходим постоянный контроль.

Водосбор трансильванский — Aquile-gia transsilvanica Schur. Редкий вид, эндемик флоры Карпат.
Травянистое растение 15—30 см высотой; цветки синие с фиолетовым оттенком, ярко выделяющиеся на зеленом фоне полян и белом фоне известняковых скал. Цветет в июне-июле.
Распространен водосбор трансильванский в восточной и южной частях Карпат. Известны немногочисленные его местонахождения в Чивчино-Гринявских горах —в верховьях р. Белый Черемош, на хр. Черный Дил, горе Великий Камень, в окрестностях сел Шепот, Камерал, Яловичора, на перевале Джогул. Растет в поясе темнохвойного леса на высоте 1000—1400 м над ур. м., по известняковым осыпям.
Это высоко декоративное растение страдает от скотобоя и сбора на букеты. Нуждается в охране.

Живокость расщепленная — Delphinium fissum Waldst. et Kit. (D. pallasii Nevski). Редкий вид с дизъюнктивным ареалом.
Многолетнее растение высотой до 60 см; цветки фиолетовые, опушенные простыми волосками, собраны в густую многоцветковую кисть. Цветет в июне-июле.
Разрозненные местонахождения живокости расщепленной известны в горном Крыму, Молдавии (Кодры), на западе Закавказья, в Абхазии, на Балканском п-ве и странах Причерноморья. Растет она в поясе горных лесов на открытых остепененных участках и каменистых склонах одиночно, зарослей не образует. Природные ее запасы в различных флористических районах неодинаковы. В Молдавии живокость встречается редко, в Крыму — это довольно обычное горное растение, а на Кавказе распространение ограничено немногочисленными местонахождениями. Существенное значение в сокращении запасов имеет изменение условий обитания под влиянием рубок леса, выпаса скота и распашки земель.
Молдавская часть ареала живокости охраняется в заповеднике Кодры, однако необходимо организовать охрану и других местонахождений.


Прострел Галлера — Pulsatilla halleri (All.) Willd. ssp. grandis (Wend.) Meikle. Редкий вид, находящийся в Украине на границе ареала.
Многолетнее травянистое растение до 30 см высотой, густо усеянное оттопыренными волосками; лепестки темно-фиолетовые. Цветение наблюдается в апреле-мае, плоды образуются в июне-июле. Размножается семенами и вегетативным способом, за счет образования дополнительных почек роста на многоглавом корневище.
Ареал прострела Галлера охватывает Среднюю Европу. Немногочисленные местонахождения вида известны в нескольких областях Украины: Львовской — с. Стенка (Золочевский р-н), Киевской — близ г. Киева, Одесской (Котовский р-н), Черкасской — с. Яблоновка (Смелянский р-н) и в Молдавии (Кодры, Гырнецы, правобережье Днестра). Растет на сухих участках в светлых лесах, в мелколесье, а также на открытых склонах. Сплошных зарослей не образует, встречается единично или группами, поэтому запасы прострела Галлера ограниченны и сокращаются в связи со сбором цветов на букеты и хозяйственным освоением территории.
Этот редкий вид включен в список охраняемых растений на территории Молдавии (Кравчук, Верина, Сухов, 1976). Необходима охрана украинских местонахождений, а также введение в культуру в качестве высоко декоративного растения.

Боярышник Поярковой — Crataegus laciniata Ucria ssp. pojarkovae (Kos-sych) Franco. Редкий эндемичный крымский вид.
Кустарник 3—б м высотой, почти шаровидной формы. Листья кожистые, светло-зеленые, с волосистым мягким опушением с обеих сторон; соцветие из 6—12 цветков, плотное; плоды крупные, желтые, округлые, с 4—5 косточками. Цветет в первой половине июня, плоды созревают в конце сентября.
Ареал вида лежит в восточной части Крыма, в Карадaгe, на нижней части склона горы Сюрю-Кая. Растет боярышник на южных щебенистых склонах среди зарослей груши лохолистной, грабинника, кизила и дуба пушистого на высоте 250—300 м над ур. м. Это засухоустойчивый, малотребовательный к почве декоративный кустарник. Плоды его до 26 мм в диаметре с плотной, приятной кисло-сладкой мякотью. Местное население собирает их и употребляет в свежем и переработанном виде.
Запасы вида крайне ограниченны в связи с небольшим распространением. В настоящее время они быстро сокращаются в результате сбора плодов, подрывающего естественное возобновление. Для сохранения боярышника Поярковой необходимо вводить его в культуру как плодовое и декоративное растение. Опыт по созданию культуры уже имеется в Никитском ботаническом саду. Решением Крымского облисполкома боярышник Поярковой включен в список охраняемых растений Крыма (Луке, Крюкова, 1973).






Боярышник Турнефора — Crataegus tournefortii Griseb. Редкий реликтовый эндемичный вид с разорванным ареалом.
Деревце или кустарник 2—2,5 м высотой. Листья сверху темно-зеленые, снизу светлые и густо-серопушистые; соцветия малоцветковые, компактные; плоды крупные, вишневого цвета, пятикосточковые. Размножается семенами.
Распространение боярышника Турнефора ограничено восточной частью Крыма (урочище Карагач в окрестностях Судака, гора Монастырская в окрестностях с. Родники), Карадагом (лес у подножия Дальних Гребешков) и Южным Закавказьем (Зангезур, окре стности г. Горне в Армении), где он встречается по склонам гор с разреженной древесно-кустарниковой растительностью из дуба пушистого, груши лохолистной, боярышников и др.
В связи с ограниченностью ареала запасы боярышника Турнефора невелики. В настоящее время они сокращаются из-за сбора плодов, что препятствует возобновлению. В культуре этот вид боярышника редок, интродуцирован лишь в ботаническом саду АН БССР. За состоянием крымской и кавказской популяций необходим постоянный контроль.


Красавка белладонна — Atropa belladonna L. (incl. A. eaucasica Kreyer). Впд с сокращающимся ареалом.
Травянистое многолетнее растение до 2 м высотой. Корневище многоглавое, цилиндрическое, с крупными ветвистыми корнами; стебель один или несколько, снизу простои, в верхней части вилообразно разветвленный, густожелезистоопушенпый; листья до 20 см длиной и 12 см шириной, в нижней части очередные, в верхней попарно сближенные; цветки одиночные или парные. колокольчатые, поникающие, буро-фиолетовые или грязно-темно-пурпурные; плод — черная блестящая сочная ягода величиной с вишню, с фиолетовым соком
Красавка — европейский вид с дизъюнктивным ареалом, состоящим из нескольких фрагментов. Она встречается в Молдавии и на Украине {Закарпатье, Карпаты. Прикарпатье, Ополье, Подольская возвышенность, Горный Крым). 
  Растет красавка в горных буковых, дубовых, пихтовых и грабовых лесах на высоте от 200 до 1000 м над ур. м. Встречается одиночно или образует небольшие заросли по горным склонам, на лесных опушках, вырубках, полянах, по берегам речек, окраинам лесных дорог. Предпочитает увлажненные рыхлые перегнойные почвы. Цветет с июня до конца вегетационного периода, плоды начинают созревать в июле. Растение теплолюбиво, размножается семенами.
Красавка является ценнейшим лекарственным растением и широко применяется в медицине. В результате массовых заготовок ее природные запасы значительно сократились. В настоящее время для удовлетворения потребностей в сырье созданы плантации этого ценного растения и дикорастущие заросли




Клекачка перистая — Staphylea pinnata L. Редкий вид. Кустарник до 5 м высотой или небольшое деревце с желто-бурыми ветвями. Листья супротивные, непарноперистые, из 5—7 листочков, сверху темно-зеленых, снизу светлых; соцветие — длинная поникающая сложная кисть, цветки белые.
Клекачка перистая — южно-европейский вид. Встречается в нескольких пунктах — на Карпатах, в Закарпатской обл., близ г. Смелы Черкасской обл., в урочище Черный лес Винницкой обл., на юге лесостепной зоны в пределах Черновицкой обл. и в Подолии, а также на Кавказе. Общее распространение — Средняя Европа (юг), Западное Средиземноморье, Балкано-Малоазиатский флористический район. Растет в широколиственных, преимущественно в дубово-грабовых лесах, по каменистым склонам, в кустарниковых зарослях и по опушкам в нижнем и среднем горных поясах. Цветет в мае, плоды начинают созревать в июле. Клекачка перистая декоративна, хороший медонос, пищевое и лекарственное растение. В пределах ареала встречается небольшими зарослями или единичными экземплярами. Хорошо растет в лесных полосах в Великом Анадоле (на Украине) и во многих ботанических садах. Во всех ее местообитаниях необходимо запретить рубки и массовый сбор растения.

Волчник     (волчеягодник)     Софии -Dapline sophia  Kalen.   (D. altaica auct. пои  Pall.).   Очень  редкий  вид,  реликт третичного периода.
Кустарник 30—60 см высотой. Листья мягкие, продолговато-ланцетные; белые душистые цветки собраны на концах ветвей: плод — ярко-красная костянка. Вид близок к волчеягоднику алтайскому.
Ареал волчника Софии ограничен Среднерусской возвышенностью. Растение встречается по р. Северский Донец, близ слободы Пушкарской, и по его притокам.  Волчья близ Ефремовна (в лесу «Степки-Изгорье»); по р.Оскол близ Симоновки и Петровских Борков в районе Валуек: по правому коренному берегу р. Валуй вблизи слободы Мандрово, по меловым склонам р. Палатовки близ с. Самарпно; по правому берегу р. Айдар недалеко от с. Ровеньки.
Растет волчеягодник Софии на меловой подпочве, в горных борах или дубравах, реже в березняках; страдает от сильного затенения. Цветет в мае-июне, нередко наблюдается вторичное цветение осенью. Семенное размножение очень слабое, в основном размножается вегетативным путем. Кустарник очень декоративен и разводится с 1895 г. в ботанических садах. Запасы волчеягодника Софии крайне малы, из ряда пунктов (Бекарюковский бор, Пушкарская. Самарино} он, вероятно, уже изчес. Страдает при лесозаготовках и изменении условий обитания под влиянием антропогенных факторов. Охраняется в ряде заказников. Необходимо строгое соблюдение режима заказников и охрана всех местонахождений этого редкого вида.






Волчник (волчеягодник) боровой –Daphne. Исчезающий вид.
Кустарник 30—40 см высотой с серо-коричневой корой. Ветви удлиненные, листья лопатчатые или продолговатые, обратнояйцевидные, округлые или слегка выемчатые; цветки розовые, ароматные, сидят по 6—8 в головках на концах стеблей; ягоды желто-бурые. Цветет в мае-июне, часто наблюдается вторичное цветение в сентябре. Плоды охотно поедаются муравьями.
Волчеягодник боровой — европейский вид, реликт третичного периода. Изредка встречается в западных областях Украины (Львовская, Тернопольская, Волынская. Житомирская, Ровенская. Хмельницкая и Киевская области) и в Белоруссии; общее распространение — Средняя и Атлантическая Европа. Средиземноморье (запад) и Балкано-Малоазиатский флористический район. Растет в сосновых лесах па бедных песчаных почвах, преимущественно на открытых или слабо затененных местах, любит теплые известковые и сухие почвы. Запасы вида незначительны, так как встречается оп редко.
Волчеягодник боровой очень декоративен, поэтому известен в культуре с 1752 г. во многих странах. Запасы его в природе незначительны и сокращаются при нарушении мест обитания. Необходима полная охрана вида.



Тис ягодный, негной-дерево — Taxus baccata L. Редкий реликтовый вид.
Двудомное дерево или кустарник 10—27 м высотой и до 1,5 м в диаметре с красновато-бурой или серо-бурой корой. Крона густая, часто многовершинная, яйцевидной, конической или почти пирамидальной формы; хвоя плоская, сверху темно-зеленая, опадает
через 5—8 лет; плод — ложная ягода, мясистая, ярко-красная. Тис — единственная хвойная порода, лишенная смолы.
Ареал тиса ягодного охватывает Западную Европу: на севере до Великобритании и Скандинавии, на юге до Средиземного моря и на востоке до западных районов Белоруссии и Украины. Изолированно растет в горах Крыма и Кавказа, а за пределами — в Алжире, Анатолии, на севере Сирии и Ирана. В наибольшее число местонахождений тиса (свыше 130) известно на Кавказе. Наиболее крупные насаждения — Бацарская роща (площадь 800 га) в ущелье р. Бацара (правый приток Алазани), в окрестностях г. Телави (Грузия), Хостинская роща (площадь 238 га) в 2 км от курорта Хосты, в Краснодарском крае. В Кавказском заповеднике тис встречается единично и лишь в трех пунктах известны его значительные насаждения: район Большой поляны, по склонам к р. Цаце; близ устья        р. Местык, по крутому правому берегу; в 3—4 км выше устья р. Местык. В Ставропольском крае сохранилась роща на Шоанинской скале близ пос. Коста-Хетагурово. 
В Крыму тис встречается от Байдарской яйлы до ущелья Хапкал и Караби-Яйлы. Самое крупное его местонахождение — Большой Каньон по р. Аузун-Узень. Отмечен тис на яйле Ай-Петри и на обрывах массива Мангуп-Кале. На Караби-яйле он встречается в «тисовом колодце» (склон гребня — отрога Каратау), на восточном склоне долины р. Танасу.
На Украине расположен один из крупнейших массивов тиса (площадь 208 га),— урочище Княж Двор Коломыйского лесхоза Ивано-Франковской обл. Кроме того, тис растет в урочище Уголька (площадь 10 га) Буштинского лесхоза Закарпатской обл., в долине Белого Потока той же области, в урочищах Тисовый яр и яр Сали (площадь 4 га) в Черновицком лесхозе, по ручью Тисовец; в урочищах Соколове и Долгий поток в Великобычковском лесокомбинате; в Верхне-Быстрянском лесничестве Межгорского лесокомбината; в урочищах Ходоровец и Рыбничек Зубрицкого лесничества Турковского лесокомбината; в Жденевском лесокомбинате; Синевирско-Полянском лесничестве Межгорского лесокомбината; в Богдановском лесничестве Раховского лесокомбината.

Растет тис в основном на свежих оподзоленных почвах, подстилаемых горными породами, содержащими известь. Чистые насаждения образует редко, обычно встречается как примесь или во втором ярусе хвойно-широколиственных и широколиственных лесов. Имеет значительную высотную амплитуду, произрастая от приморских низменностей до верхней границы среднего лесного пояса, а на юге своего ареала, в горах,— до верхней границы леса, принимая там кустарниковую форму. В Крыму около 1500 тисов высотой 8—10 м и диаметром 30—60 см растет в Большом Каньоне по известняковым крутым склонам. В каньоне встречаются также реликтовые и эндемичные виды. На Караби-яйле тис растет по стенам карстовых воронок и колодцев, всего здесь около 400 деревьев.
Один из крупнейших массивов тиса сохранился в урочище Княж Двор. Здесь тис растет под пологом буково-пихтового леса группами или единично. Всего насчитывается около 10 тыс. деревьев.
Хотя тис и имеет довольно обширный ареал, но он почти не образует чистых древостоев и очень редко дает значительную примесь. В наиболее крупных рощах проведен учет деревьев, но в ряде случаев требуется повторный учет, так как данные могли устареть. По приблизительным подсчетам, на Кавказе сохранилось около 15 тыс. экземпляров тиса, в Крыму — около 2,5 тыс. и в европейской части (равнины и Карпаты) — около 12 тыс. экземпляров, т. е. Всего — около 30 тыс. деревьев. Размножается тис семенами. На свободе плодоносит с 20—30 лет, а в лесу с 70—120. Цветет в апреле-мае, семена созревают в год цветения, в конце августа — в сентябре. Плодоносит ежегодно до глубокой старости (до 4000 лет). Семена распространяются птицами и мелкими млекопитающими, имеют длительный (1,5—2,5 года), период покоя. Всходы развиваются очень медленно, не переносят солнечного света. Под материнским пологом возобновление обычно отсутствует, а в смешанных насаждениях идет удовлетворительно. Растет тис медленно, годовой прирост 10—20 см. Лучше растет при высокой влажности воздуха, защите от прямого солнечного света и наличии в почве карбоната кальция.
Тис ветроустойчив, теневынослив и морозоустойчив (переносит — 20— 25° С). Он очень декоративен, поэтому часто разводится в парках в виде разных декоративных форм. Хвоя и другие части растения ядовиты. Древесина желто-красная или красно-бурая, твердая, с красивой текстурой (иногда называется красным деревом), хорошо полируется, употребляется в подводном строительстве (очень стойка к переменному увлажнению), а также в мебельном и токарном производстве. Кора часто обдирается и употребляется для лечения домашних животных, в результате чего деревья гибнут. Запасы тиса сокращаются также при рубке лесов.
[bookmark: _GoBack]Тис — реликт третичного периода. Ряд биологических признаков и характер ареала указывают на то, что он обладает большой жизненностью, и сокращение его запасов вызвано в основном деятельностью человека. Охраняется тис в заповедниках Кавказском, Бацарском, Сагурамском, Боржомском, Сатаплийском, Кинтришском, Пицун-до-Мюссерском, Гирканском, Дилижанском. Закатальоком, Тебердинском, Крымском, Карпатском. В ряде заказников, а также специальными постановлениями в Латвии, Эстонии и Крымской обл. Но этих мер недостаточно. Необходимо организовать дополнительные заказники в местах наибольшего скопления этой ценной породы, запретить рубку тиса и сопровождающих его пород, сбор коры и ветвей, выпас скота (особенно на тех участках, где наблюдается возобновление).
