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В последние десятилетия ХХ века, человечество вступило в новую эпоху всемирной истории. Ее главный признак – коренной, планетарный переворот в телекоммуникационных средствах общения. Глубиной своего влияния на жизнь людей он не уступает промышленным революциям прошлого, а по скорости вызываемых перемен, несомненно, превосходит их.
Если технологические перевороты предшествующих эпох революционизировали способы преобразования вещества, то новейшие электронно-вычислительные машины, объединяемые в глобальные компьютерные сети, революционизируют способы преобразования информации.
Глобальная проблема, которая актуальна для всех людей, охарактеризована еще три десятилетия назад как «шок будущего». Его суть в том, что скорость изменений, происходящих в различных областях человеческой жизни, столь велика, что личность и культура утрачивают способность их ассимилировать. Человек не поспевает за изменением, которое принудительно навязывается ему извне, и вместе с тем все больше сознает, что его неспособность переломить тенденцию и излечиться от «шока будущего» грозит существованию вида Homo sapiens[footnoteRef:1]. [1:  Максименко В.С. "Компьютеризация воскресила мечту о господстве над миром в новом веке, запад не захочет делиться энергией, но никого не обделит вниманием". – М., 2003. Стр. 1-3.] 

Современное общество называют информационным, так как информация образует важнейший элемент его жизнедеятельности. Информатизация, как процесс перехода к информационному обществу, коснулась всех сфер человеческой жизни. Новые информационные технологии открывают следующую страницу в развитии науки и жизни научного общества в целом. Электронная почта, компьютерные конференции обеспечивают возможность тесного контакта ученых, интенсивного обсуждения интересующих проблем. Информатизация научных исследований – это реализация комплекса мер, направленных не обеспечение полного и своевременного получения достоверных знаний об объектах исследований.
В последние годы наблюдается быстрое развитие компьютерных технологий. Компьютер внедряется практически во все сферы нашей жизни, а во многих из них становится просто незаменимым. Развитие достигло такого уровня, что в недавнем матче с компьютером Deep-blue лучший шахматист мира Г. Каспаров потерпел поражение, что ранее считалось практически невозможным.
В связи с этим возникает вопрос, насколько обдуманным, необходимым является столь сильное развитие вычислительной техники. Таким образом, тема представляется весьма актуальной, так как имеет принципиальное значение для эволюции социальных отношений во всем мире (хотя, возможно, и не в столь скором времени), ведь компьютер сможет заменить человека во многих областях его деятельности.
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1. Глобальная компьютеризация

Перед тем, как приступить к описанию рекомендаций по выбору ПК, обратимся к такому немаловажному, актуальному, на мой взгляд, вопросу, как глобальная компьютеризация российского общества.
Одним из главных инструментов создания условий для развития и удовлетворения разнообразных социальных и личностных потребностей каждого человека, от дошкольника до пенсионера, независимо от их социального статуса, доходов и физического состояния, непосредственно на дому является массовая домашняя компьютеризация. Это, как свидетельствует мировой опыт, необходимая ступень формирования информационного общества. Массовая домашняя компьютеризация в России привела к созданию новой информационной компоненты социальной инфраструктуры, существенному расширению сферы социально значимых услуг. В то же время создание такой инфраструктуры дало возможность государству более эффективно воздействовать на социально-экономические, политические и культурные процессы в обществе.
Вместе с тем массовая домашняя компьютеризация ускорила развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры страны, привела к значительному увеличению количества пользователей национальных информационных сетей и глобальной общедоступной компьютерной сети Интернет. Получила дополнительный импульс развитие сектора российского рынка информационных продуктов и услуг, ориентированного на индивидуальное домашнее потребление.
Массовая домашняя компьютеризация нацелена на решение следующих важных социальных проблем:
· обеспечение доступа граждан к мировым и отечественным информационным ресурсам и получение каждым гражданином необходимой ему социальной, экономической, профессиональной, образовательной, культурной и развлекательной информации;
· обеспечение активного информационного взаимодействия пользователей домашнего компьютера с местными органами власти;
· повышение занятости трудоспособного населения, а также привлечение к труду ограниченно трудоспособных лиц (инвалидов, домашних хозяек и др.) на основе новой формы работы на дому, посредством домашнего компьютера;
· получение образования, повышение квалификации, профессиональная переподготовка большой категории лиц, в том числе временно утративших трудоспособность, а также живущих в отдаленных регионах страны;
· расширение спектра и повышение качества социальных и медицинских услуг населению, социальная и психологическую реабилитацию лиц, оказавшихся в затруднительном положении;
· реализацию возможностей получения на домашнем компьютере оперативной информации и новостей о событиях политической и общественной жизни страны и мира;
· развитие системы электронной коммерции, ориентированной на домашнего пользователя;
· сплочение семьи как основного вида общности в социальной структуре общества, укрепление взаимоотношений разных поколений, расширение межличностного общения;
· организацию новых форм досуга молодежи, отвлекающих ее от социально опасных типов поведения.
Программная реализация домашней компьютеризации предоставила дополнительные возможности для развития среднего и малого предпринимательства, приоритетной поддержки отечественных производителей, сохранения и создания новых рабочих мест в высокотехнологичных отраслях промышленности и в сфере услуг.
Как показывает мировой опыт, использование персональных компьютеров в домашних условиях получило заметное развитие с начала 90-х годов. За рубежом домашние компьютеры ориентированы как на чисто потребительские приложения (домашнее хозяйство, обучение детей, развлечения и игры и т.п.), так и на деловые приложения (решение проблем занятости, служебной деятельности, ведение бизнеса и т.п.). По прогнозам, к 2009 г. ожидается, что число работающих дома с использованием ПК в США составит 168 млн. чел. (в 1994 г. – 31 млн. чел.). В настоящее время более 83% американских семей имеют домашний компьютер. В европейских странах этот показатель приблизительно вдвое ниже.
По оценкам специалистов, в настоящее время в России домашние компьютеры имеют около 64% семей. Быстро развивающаяся телекоммуникационная инфраструктура страны позволяет рассчитывать на увеличение числа пользователей домашнего компьютера в других регионах.
На информационном рынке России имеется соответствующий зарубежному набор современных технических средств и основных программных продуктов, необходимых для домашней компьютеризации. Активно развивается телефонная сеть общего пользования, которая может быть использована для построения вторичных компьютерных сетей, обеспечивающих доступ с домашних компьютеров к национальным и мировым информационным ресурсам. Многие фирмы предоставляют различные информационные услуги путем продажи готовых продуктов или обеспечения доступа в компьютерные сети.
В настоящее время в России развитие массовой компьютеризации сдерживается рядом социально-экономических и культурных факторов.
Сдерживающими факторами следует считать низкий уровень доходов широких слоев населения, ограничивающий платежеспособный спрос на домашние компьютеры, малая доступность для населения имеющихся в стране информационных ресурсов, неразвитость информационных потребностей и низкая информационная грамотность населения.
Можно привести следующую динамику основного показателя домашней компьютеризации (см. таблицу).



Для удовлетворения информационных потребностей пользователя домашнего компьютера необходимо формирование, постоянное ведение и обеспечение доступа к следующим предметно-ориентированным базам и банкам данных и электронным изданиям:
· справочной информации (энциклопедии, словари, каталоги, справочники различного вида и назначения, путеводители, рекламные издания и т.п.);
· социальной информации (по трудоустройству, пенсионному и социальному обеспечению, бытовому обслуживанию и ведению домашнего хозяйства, медицинской и юридической помощи и другим консультационным услугам);
· информации о деятельности местных органов власти;
· оперативной информации о событиях политической и общественной жизни в стране и мире;
· профессиональной информации (правовой, медицинской, педагогической, управленческой, по обеспечению безопасности и др.);
· деловой информации (коммерческой, финансовой, электронной торговли, нормативно-правовой для предпринимательства, страховой, налоговой, таможенной и др.);
· научно-технической информации (реферативной, обзорной, аналитической, научных публикаций, результатов НИР и ОКР и других первоисточников);
· культурно-образовательной информации (из библиотечных, архивных и музыкальных фондов, музеев, выставочных залов и т.п.);
· учебной информации (курсы дошкольного и школьного общеобразовательного и специализированного предметного обучения, профессиональной подготовки в средних и высших учебных заведениях, повышения квалификации и профессиональной переподготовки и т.п.);
· информации по интересам и развлекательной информации (видео, аудио и кинопродукция, компьютерные игры).
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2. Основные характеристики персонального компьютера

Современные ЭВМ бывают самыми разными: от больших, занимающих целый зал, до маленьких, помещающихся на столе, в портфеле и даже в кармане. Разные ЭВМ используются для разных целей. Сегодня самым массовым видом ЭВМ являются персональные компьютеры. Персональные компьютеры (ПК) предназначены для личного (персонального) использования.
Несмотря на разнообразие моделей ПК, в их устройстве существует много общего. Об этих общих свойствах и пойдет сейчас речь.
Основные устройства ПК. Основной «деталью» персонального компьютера является микропроцессор (МП). Это миниатюрная электронная схема, созданная путем очень сложной технологии, выполняющая функцию процессора ЭВМ.
Персональный компьютер представляет собой набор взаимосвязанных устройств. Главным в этом наборе является системный блок. В системном блоке находится «мозг» машины: микропроцессор и внутренняя память. Там же помещаются: блок электропитания, дисководы, контроллеры внешних устройств. Системный блок снабжен внутренним вентилятором для охлаждения.
Системный блок обычно помещен в металлический корпус, с наружной стороны которого имеются: клавиша включения электропитания, щели для установки сменных дисков и дисковые устройства, разъемы для подключения внешних устройств.
К системному блоку подключены клавишное устройство (клавиатура), монитор (другое название – дисплей) и мышь (манипулятор). Иногда используются другие типы манипуляторов: джойстик, трекбол и пр. Дополнительно к ПК могут быть подключены: принтер (устройство печати), модем (для выхода на телефонную линию связи) и другие устройства (рис. 1).


Рис. 1. Комплект ПК

На рис. 5 показана настольная модель ПК. Кроме того, существуют портативные модели (ноутбуки) и карманные компьютеры.
Все устройства ПК, кроме процессора и внутренней памяти, называются внешними устройствами. Каждое внешнее устройство взаимодействует с процессором ПК через специальный блок, который называется контроллером (от английского «controller» – «контролер», «управляющий»). Существуют контроллер дисковода, контроллер монитора, контроллер принтера и др. (рис. 2).


Рис. 2. Минимальный комплект устройств ПК. КМ – контроллер монитора, КК – контроллер клавиатуры, КМш – контроллер мыши

Магистральный принцип взаимодействия устройств ПК. Принцип, по которому организована информационная связь между процессором, оперативной памятью и внешними устройствами, похож на принцип телефонной связи. Процессор через многопроводную линию, которая называется магистралью (другое название – шина), связывается с другими устройствами (рис. 3).
Подобно тому как каждый абонент телефонной сети имеет свой номер, каждое подключаемое к ПК внешнее устройство также получает номер, который выполняет роль адреса этого устройства. Информация, передаваемая внешнему устройству, сопровождается его адресом и подается на контроллер. В данной аналогии контроллер подобен телефонному аппарату, который преобразует электрический сигнал, идущий по проводам, в звук, когда вы слушаете телефон, и преобразует звук в электрический сигнал, когда вы говорите.


Рис. 3. Структура ПК (треугольниками изображены контроллеры)

Магистраль – это кабель, состоящий из множества проводов. Характерная организация магистрали такая: по одной группе проводов (шина данных) передается обрабатываемая информация, по другой (шина адреса) – адреса памяти или внешних устройств, к которым обращается процессор. Есть еще третья часть магистрали – шина управления; по ней передаются управляющие сигналы (например, проверка готовности устройства к работе, сигнал к началу работы устройства и др.).
Все чаще персональные компьютеры используются не только на производстве и в учебных заведениях, но и в домашних условиях. Их можно купить в магазине так же, как покупают телевизоры, видеомагнитофоны и другую бытовую технику. При покупке любого товара желательно знать его основные характеристики, для того, чтобы приобрести именно то, что вам нужно. Такие основные характеристики есть и у ПК.
Характеристики микропроцессора. Существуют различные модели микропроцессоров, выпускаемые разными фирмами. Основными характеристиками МП являются тактовая частота и разрядность процессора.
Режим работы микропроцессора задается микросхемой, которая называется генератором тактовой частоты. Это своеобразный метроном внутри компьютера. На выполнение процессором каждой операции отводится определенное количество тактов. Ясно, что если метроном «стучит» быстрее, то и процессор работает быстрее. Тактовая частота измеряется в мегагерцах – МГц. Частота в 1 МГц соответствует миллиону тактов в одну секунду. Вот некоторые характерные тактовые частоты микропроцессоров: 600 МГц, 800 МГц, 1000 МГц. Последняя величина называется гигагерцем – ГГц. Современные модели микропроцессоров работают с тактовыми частотами в несколько гигагерц.
Следующая характеристика – разрядность процессора. Разрядностью называют максимальную длину двоичного кода, который может обрабатываться или передаваться процессором целиком. Разрядность процессоров на первых моделях ПК была равна 8 битам. Затем появились 16-разрядные процессоры. На современных ПК чаще всего используются 32-разрядные процессоры. Наиболее высокопроизводительные машины имеют процессоры с разрядностью 64 бита.
Объем внутренней (оперативной) памяти. Про память компьютера мы уже говорили. Она делится на оперативную (внутреннюю) память и долговременную (внешнюю) память. Производительность машины очень сильно зависит от объема внутренней памяти. Если для работы каких-то программ не хватает внутренней памяти, то компьютер начинает переносить часть данных во внешнюю память, что резко снижает его производительность. Скорость чтения / записи данных в оперативную память на несколько порядков выше, чем во внешнюю.
Объем оперативной памяти влияет на производительность компьютера. Современные программы требуют оперативной памяти объемом в десятки и сотни мегабайтов.
Для хорошей работы современных программ требуется оперативная память в сотни мегабайтов: 128 Мб, 256 Мб и более.
Характеристики устройств внешней памяти. Устройства внешней памяти – это накопители на магнитных и оптических дисках. Встроенные в системном блоке магнитные диски называются жесткими дисками, или винчестерами. Это очень важная часть компьютера, поскольку именно здесь хранятся все необходимые для работы компьютера программы. Чтение/запись на жесткий диск производится быстрее, чем на все другие виды внешних носителей, но все-таки медленнее, чем в оперативную память. Чем больше объем жесткого диска, тем лучше. На современных ПК устанавливают жесткие диски, объем которых измеряется и гигабайтах: десятки и сотни гигабайтов. Покупая компьютер, вы приобретаете и необходимый набор программ на жестком диске. Обычно покупатель сам заказывает состав программного обеспечения компьютера.
Все остальные носители внешней памяти – сменные, г. е. их можно вставлять в дисковод и доставать из дисковода. К ним относятся гибкие магнитные диски – дискеты и оптические диски – CD-ROM, CD-RW, DVD-ROM. Стандартная дискета вмещает 1,4 Мб информации. Дискеты удобны для длительного хранения программ и данных, а также для переноса информации с одного компьютера на другой.
В последнее время на смену гибким дискам как основному средству переноса информации с одного компьютера на другой приходит флэш-память. Флэш-память – это электронное устройство внешней памяти, используемое для чтения и записи информации в файловом формате. Флэш-память, как и диски, – энергонезависимое устройство. Однако, по сравнению с дисками, флэш-память обладает гораздо большим информационным объемом (сотни и тысячи мегабайтов). А скорость чтения и записи данных на флэш-носителе приближается к скорости работы оперативной памяти.
Практически обязательной составляющей комплекта ПК стали дисководы для CD-ROM. Современное программное обеспечение распространяется именно на этих носителях. Вместимость CD-ROM исчисляется сотнями мегабайтов (стандартный объем – 700 Мб).
DVD-дисководы вы можете приобретать по собственному желанию. Объем данных на дисках этого типа исчисляется гигабайтами (4,7 Гб, 8,5 Гб, 17 Гб). Часто на DVD-дисках записываются видеофильмы. Время их воспроизведения достигает 8 часов. Это 4–5 полноформатных фильмов. Пишущие оптические дисководы позволяют производить запись и перезапись информации на CD-RW и DVD-RW. Постоянное снижение цен на перечисленные виды устройств переводит их из категории «предметов роскоши» в общедоступные.
Все остальные типы устройств относятся к числу устройств ввода / вывода. Обязательными из них являются клавиатура, монитор и манипулятор (обычно – мышь). Дополнительные устройства: принтер, модем, сканер, звуковая система и некоторые другие. Выбор этих устройств зависит от потребностей и финансовых возможностей покупателя. Всегда можно найти источники справочной информации о моделях таких устройств и их эксплуатационных свойствах.
[bookmark: _Toc272392573]
3. Выбор персонального компьютера

Итак, вы решил купить компьютер (себе или детям) но совершенно не знает, как выбрать современный, мощный, надежный компьютер! В случае при покупке бытовой техники мы с вами всегда ориентируемся на имя производителя, но при покупке компьютера такой подход не всегда корректен. Да конечно, компьютерные «брэнды», тоже есть, но они совершенно не известны простому потребителю. Некоторые из моих знакомых, видя марку монитора «Samsung» думают, что и компьютер тоже произведен компанией «Samsung». А когда им начинаешь объяснять что в понятие компьютер, входит не только монитор с клавиатурой, но и самое главное системный блок то понимаешь что продать, таким людям можно все что угодно.
Как объяснить не разбирающемуся в компьютерах человеку, что цена компьютера зависит от начинки системного блока. Ведь для него системный блок это просто коробка, которая почему-то стоит дороже, чем другая похожая.
Это набор маленьких и не очень магазинчиков стоящих вдоль улицы на протяжении нескольких километров. Ассортимент предлагаемых товаров в каждом магазине практически один и тот же. В роли продавцов, как правило, выступают молодые люди, которые если им задать какой-нибудь не стандартный вопрос, как правило, говорят, что они не знают или спрашивают старшего продавца и так по цепочке. Когда, наконец, получив ответ на вопрос (или не получив) вы спрашиваете, сколько стоит данный товар, то продавец, немного подумав и посмотрев в свои записи, назначает вам цену совершенно с потолка. На ваш вопрос, а почему так дорого ведь в другом магазине это стоит гораздо дешевле, продавец задает вам встречный вопрос, а, сколько стоит в другом магазине? Если вы отвечаете, то продавец, не моргнув глазом, сбрасывает цену чуть ниже.
Какой компьютер выбрать?
Этот вопрос задают себе большинство людей, в чьи намерения входит приобретение этой вещи, ставшей необходимой для многих пользователей. Кто-то в поисках ответа идет к друзьям-компьютерщикам, кто-то обращается к помощи Интернета, но далеко не всем удается подобрать оптимальное сочетание цены и качества. Строго говоря, выбор конфигурации компьютера всегда дело очень индивидуальное и субъективное. Есть несколько типичных сценариев, позволяющих найти наиболее подходящий вариант. А вот идеальных вариантов, устраивающих на 100%, скорее всего, не бывает.
Подход А – «уложиться в заданную сумму»
Основным критерием выбора при таком подходе является максимальная сумма, которую Вы готовы потратить на компьютер. Правда есть некий «нижний предел», когда конфигурация становится слишком уж «кривой» (несбалансированной). В таких случаях стоит подумать о покупке более дорогой конфигурации, например, в рассрочку.
Подход В – «компьютер для конкретной задачи»
Здесь Вам необходимо определиться, кто и что будет делать на Вашем компьютере. Самые типичные сферы использования в домашних условиях – «игровое устройство», «мини-бухгалтерия», «компьютер для студента» или комбинация перечисленных выше. В каждом случае на первое место по важности выходят разные компоненты. Кстати хороший «игровой» компьютер по своим характеристикам заведомо перекроет мощности, необходимые для «учебного» или «бухгалтерского». Останется только «поделить» машинное время, не вызывая конфликтов в семье.
Подход С – «самый мощный»
Наиболее дорогостоящий вариант, предназначенный для удовлетворения самолюбия либо (иногда) применяется представителями предприятий, где смена компьютеров и даже их модернизация представляет большие организационные сложности. Так же, такой подход иногда используется геймерами-энтузиастами. Не стоит, однако, забывать, что электроника развивается очень быстро и «самый крутой» компьютер буквально через полгода-год становится рядовым.
Подход D – «я сам знаю какой»
Комментировать сложно. Слишком много нюансов и технических моментов. Единственное замечание – «сам выбрал, сам потом и расхлебывай»
После того, как Вы определились со сценарием выбора компьютера и прежде, чем попросите выписать счет на конкретное количество «мегагерц, гигабайт и дюймов». Возможно, что написанные для Вас на бумажке «специалистом» из соседней квартиры параметры компьютера окажутся не самыми оптимальными с точки зрения затрачиваемых денег.
Сложность выбора заключается в том, что на сегодняшний день существует такое огромное предложение на рынке компьютерной техники, что даже профессионалам бывает трудно сориентироваться. Что уж говорить о домашних пользователях. Им приходится очень нелегко и морально, и материально. Морально потому, что очень трудно сделать выбор, и эта мысль долгое время, вплоть до факта покупки, не дает покоя, ни самому потенциальному покупателю, ни окружающим его близким людям. Материально потому, что в результате не совсем грамотного подхода может быть выбрана такая комплектация, что ее ресурсы будут использоваться в дальнейшем лишь наполовину. А заплатить придется за каждый лишний мегагерц процессора, за каждый лишний мегабайт оперативной памяти.[footnoteRef:2] [2:  Пасько В. Покупка персонального комптютера. Самоучитель 7-е издание. Питер. 2008г. С. 133.] 

Не всегда, в подобной ситуации друзья-компьютерщики могут помочь сделать правильный выбор. Дело в том, что многие из них всеми своими мыслями устремлены в будущее и часто стараются иметь дело с чем-то новым, более мощным, более функциональным. Поэтому, обращаясь к ним за помощью, нужно быть готовым к тому, что вам посоветуют приобретать самые верхние позиции в прайс-листах.
Вообще, довольно трудно дать совет, как сделать правильный выбор. Каждый должен сам сначала четко сформулировать круг задач, для которых ему нужен компьютер. И только после этого приступать к выбору комплектации. Если вы, например, подбираете компьютер для офиса, то нет необходимости заполнять его слишком дорогими модулями. Лучше немного сэкономить и на эти деньги приобрести, например, источник бесперебойного питания или пишущий DVD-привод. Процессора для таких задач будет достаточно одноядерного. Сейчас в магазинах очень большой выбор материнских плат с интегрированным звуком и видео. Этот вариант вполне подойдет для офисного компьютера. Зачем дополнительно покупать видеокарту? Вы же не собираетесь на рабочем месте упражняться в Far Cry 2, S.T.A.L.K.E.R. Clear Sky или Crysis! А для того, чтобы набирать текст в Word или заполнять таблицы Excel, такой конфигурации вполне достаточно. Даже тихонько послушать музыку можно, чтобы работалось веселее!
Интеграция звука и видео на материнской плате позволит сэкономить от $40 до $200, а это немало, согласитесь! Также следует знать, что современные материнские платы всегда имеют на борту сетевые адаптеры, необходимые для подключения компьютера к локальной сети, наличие которой, сегодня, уже не редкость в офисах. Отдельно сетевая карта стоит еще от 8 до 25 долларов. А мне приходилось видеть компьютеры с интегрированной сетевой картой, в которые зачем-то была вставлена еще одна отдельная сетевая карта. Спрашивается, зачем?! Да, на такое количество сэкономленных денег можно, запросто купить и «бесперебойник» и пишущий DVD-ROM и маленькие акустические колонки, которых будет вполне достаточно для негромкого прослушивания музыки и звуков ICQ!
И, напоследок, о выборе комплектации домашнего компьютера. Принцип тот же самый. Сначала определяемся с областью задач, для которых он будет использоваться, потом выбираем «железо». И здесь надо разделять несколько категорий пользователей:
Для первых домашний компьютер – это развлекательный комплекс, и исходить при выборе комплектующих нужно из этого. Основной задачей будет использование такого ПК в качестве музыкального центра или домашнего кинотеатра, и, как вывод, нужны качественные звуковая и видеокарта под эти цели. К счастью, для таких людей в последнее время выпускаются небольшие, но производительные системные платы со встроенным видеоадаптером, способным с легкостью воспроизводить фильмы даже в Blu-Ray качестве (1080p), а также восьмиканальной звуковой картой с цифровым выходом, что даст возможность подключиться даже к очень качественной акустической системе и получить на выходе отличное качество. Также приятным дополнением будет оснащение будущего медиацентра беспроводным сетевым адаптером. В век повальной компьютеризации, когда доступ в Интернет есть практически у любого обладателя ПК или ноутбука, рано или поздно встает вопрос о необходимости приобретения Wi-Fi точки доступа или маршрутизатора. Причем второе устройство позволит Вам обеспечить доступом в «мировую паутину» сразу все домашние компьютеры, в том числе, и без проводов, а также связать их в сеть. Многие пользователи уже сейчас так делают. Да и современная операционная система Microsoft Windows Vista поможет буквально за несколько шагов настроить беспроводную сеть, общий доступ и безопасность.[footnoteRef:3] [3:  Романов А. Персональный компьютер. 2007г. С. 213.] 

Для второй категории компьютер это игровая станция, что, в принципе, совсем не означает, что его нельзя будет использовать под иные задачи – напротив, такой «зверь» с легкостью справится с любым программным пакетом, так как игры на сегодняшний день – самая тяжелая задача для домашнего ПК. Сердцем такой машины будет являться не процессор, а мощная видеокарта – ведь именно от нее зависит производительность в большинстве компьютерных игр, особенно при высокой детализации. В последнее время видеокарты развиваются динамичнее процессоров, и когда встает вопрос уложиться в сумму Х за связку процессор-видеокарта, смело отдавайте предпочтение второму устройству. Дело в том, что на сегодняшний день игры, активно использующие все четыре ядра самых мощных процессоров, можно пересчитать по пальцам, и гнаться за четырехъядерной мощью в игровом компьютере не главное. С другой стороны, мощный процессор очень пригодится нам в общей работе с системой, так что если позволяют финансы – на выходе получим универсальный ПК, который заставит Вас забыть о тормозах. Да, и конечно же, важное дополнение – оперативной памяти на игровой компьютер необходимо ставить не менее 2 ГБ для комфортной работы, верхний потолок – не ограничен. Единственное, что следует помнить любому пользователю, покупающему ПК – при установке 4х и более гигабайт оперативной памяти необходимо использовать 64-битную версию операционной системы. Ну а тем, кто уже приобрел коробочную версию Vista, приятно будет узнать, что коробка дает право установки как классической 32-битной, так и 64-битной ОС.
1. Принцип сбалансированности. Все компоненты компьютера, включая монитор, должны быть увязаны по характеристикам. Например, бессмысленно ставить мощную видеокарту, если к ней будет подключен маленький (<20'') или сильно устаревший монитор. Точно также не стоит гнаться за самой большой тактовой частотой процессора, если у Вас будет недостаточно оперативной памяти, процессор будет простаивать и т.д.
2. Старайтесь вкладывать максимум денег в компоненты, которые медленнее всего устаревают морально. Например, в монитор. Его нет смысла менять ежегодно, а вот все остальное можно легко модернизировать хоть каждый месяц.
3. Монитор – чрезвычайно важный элемент системы, от которого зависит удобство работы и, главное, Ваше здоровье. На качестве монитора стоит экономить в последнюю очередь.
4. Обратите внимание наличие сертификатов. Хороший компьютер должен ими обладать.
5. Качество сборки. Сборка компьютера может осуществляться «отвёрточным» способом, либо конвейерным. Второе, без сомнения, является более предпочтительным.
Например, готовые компьютеры, которые вы можете приобрести в Компьютерном мире собираются на конвейерном производстве, и имеют сертификат соответствия ГОСТ Р ISО 9001–2001 (ISО 9001:2000). Каждый компьютер, перед тем, как попасть в магазин, проходит порядка 50 различных тестов общей продолжительностью более 100 часов. Именно это, вкупе с высоким качеством комплектующих и качественной сборкой, позволяет нам гарантировать бескомпромиссную надёжность наших компьютеров.[footnoteRef:4] [4:  Симонкович С., Евсеев Г., Муражовский В. Вы купили компьютер? Изд. новое переработанное  и дополненное. 2008г. С. 197.] 


[bookmark: _Toc244259252][bookmark: _Toc272392574]4. Выбор конфигураций ПК

Проблема выбора персонального компьютера стоит достаточно остро не только для рядового пользователя, но и зачастую актуальна профессионалу в IT. Выбор персонального компьютера в первую очередь обусловлен суммой, которую будущий владелец готов выделить на покупку. В случае ограниченных ресурсов важно определиться с задачами, которые предстоит решать с помощью ПК.
Для офисного компьютера достаточно минимально возможных аудио и видео мощностей. (Исключение – проектные организации). Решающим фактором для этого сегмента является эргономика, дизайн и издаваемый шум. В этом случае предпочтения отдаются ноутбукам или решениям с пассивным охлаждением.
Компьютеру, используемому на производстве требуется специальное промышленное исполнение, обеспечивающее защиту от пыли, влаги, вибраций и перепадов температуры. Компьютеры такого рода в несколько раз дороже компьютеров в стандартных корпусах при формально такой же начинке.
К домашнему компьютеру предъявляются требования, близкие к офисному ПК, но с учетом более высоких запросов к качеству видео и звука, а так же необходимости комплектации мультиформатным проигрывателем лазерных дисков и объему установленного жесткого диска. В подавляющем большинстве случаев домашний компьютер используется в качестве семейного медиацентра.
Компьютер для геймера должен обладать максимальной производительностью процессора и видеосистемы. На столько максимальными, на сколько хватит финансовых ресурсов. В ряде случаев, стоимость видеокарты компьютера, собранного для игр, превышает половину стоимости всего компьютера.
Ввиду того, что заядлыми игроманами предъявляются постоянно повышающиеся требования к характеристикам ПК, его компоненты должны быть легко заменяемыми. Именно поэтому нотбук не подходит на роль компьютера для игр.[footnoteRef:5] [5:  Штельман Р. Компьютер, Windows, программы. 2009г. С. 144.] 

Еще одним немаловажным критерием является выбор между платформами PC и MAC. Исторически сложилось так, что MAC доступен и необходим довольно узкой группе профессионалов. Как правило, это дизайнеры и музыканты. В настоящее время в России MAC получил более широкое распространение, однако из-за высоких цен по сравнению с PC-компьютерами остается доступным только состоятельным людям.
Системы водяного охлаждения уже пережили пик своей моды и постепенно выходят из употребления. При весьма громоздких габаритных размерах, сложности монтажа, высокой цене и потенциальной опасности короткого замыкания при разливе жидкости, данные системы охлаждения предлагают схожие, а порой и худшие возможности по отводу тепла по сравнению с традиционными воздушными системами охлаждения. Поэтому использоваться они больше не будут, по крайней мере – до появления каких-либо новых технологий, способных существенно поднять их характеристики.
Идущие ниже конфигурации Вы можете использовать в качестве справочных.[footnoteRef:6] [6:  http://www.administrating.ru/problema-vybora-personalnogo-kompyutera/] 


Офисный ПК
	Комплектующая
	Артикул
	Наименование
	Цена, руб.

	Процессор
	73045
	Процессор AMD «Sempron X2 2100» (1.80ГГц, 2x256КБ, HT800МГц, AMD64, 65Вт) SocketAM2
	1095,04

	Кулер
	62868
	Кулер для процессора Socket754/939/940/AM2 TITAN «DC-K8J825Z/N»
	108,56

	Плата
	69974
	Мат. плата SocketAM2 GIGABYTE «GA-M68SM-S2L» (GeForce7025, 2xDDR2, U133, SATA II-RAID, PCI-E, D-Sub, DVI, SB, 1Гбит LAN, USB2.0, mATX)
	1374,70

	Память
	64233
	Модуль памяти 512МБ DDR2 SDRAM SEC (PC6400, 800МГц, CL6) original
	333,94

	Память
	64233
	Модуль памяти 512МБ DDR2 SDRAM SEC (PC6400, 800МГц, CL6) original
	333,94

	HDD
	62175
	Жесткий диск 160ГБ Samsung «SpinPoint S166 HD161HJ» 7200 об./мин., 8МБ (SATA II)
	1128,08

	Видео
	-
	Встроенное
	0,00

	Звук
	-
	Встроенный
	0,00

	CD/DVD
	-
	-
	0,00

	Корпус
	73523
	Корпус Desktop IN-WIN «IW-BT611N» mATX 2.03, черно-серебр. (300Вт, ATX12V V2.0)
	1472,64

	Сумма
	
	
	5846,90



[bookmark: 7]Увы, это, похоже, единственная в этой статье радость для AMD в области процессоров. Во всех остальных главных типовых конфигурациях процессоры Intel остались на месте, даже несмотря на их весьма высокие цены. В данной конфигурации необходимо предусмотреть возможность добавления внешнего видео в случае его необходимости, даже несмотря на наличие разъема DVI. Встроенное видео весьма чувствительно к электрическим помехам в питании. Известны случаи наличия некачественного изображения (помехи, «волны», «рябь» по экрану монитора) даже у материнских плат весьма солидных производителей.
Домашний компьютер подвергся дальнейшей модернизации, вплотную приблизившую его к возможностям современного производительного ПК. Да, его цена несколько вышла за отведенный лимит, однако изменения того стоят.

Домашний ПК
	Комплектующая
	Артикул
	Наименование
	Цена, руб.

	Процессор
	72627
	Процессор Intel «Core 2 Duo E7200» (2.53ГГц, 3МБ, 1066МГц, EM64T) Socket775 (Box)
	4177,20

	Кулер
	-
	Box
	0,00

	Плата
	65339
	Мат. плата Socket775 ASUS «P5B SE» (iP965, 4xDDR2, SATA II, SATA II-RAID, U133, PCI-E, SB, 1Гбит LAN, USB2.0, ATX)
	1709,82

	Память
	63544
	Модуль памяти 1ГБ DDR2 SDRAM SEC (PC6400, 800МГц, CL6) original
	494,42

	Память
	63544
	Модуль памяти 1ГБ DDR2 SDRAM SEC (PC6400, 800МГц, CL6) original
	494,42

	HDD
	59666
	Жесткий диск 320ГБ Samsung «SpinPoint T166S HD321KJ» 7200 об./мин., 16МБ (SATA II)
	1431,34

	Видео
	73534
	Видеокарта PCI-E 512МБ Sapphire «Radeon HD 4850» (Radeon HD 4850, DDR3, 2xDVI, TV)
	5105,86

	Звук
	-
	Встроенный
	0,00

	CD/DVD
	69017
	Привод DVD±RW 20xW/8xRW/16xR/48xW/32xRW/48xR Sony NEC «AD-7203S», черный (SATA)
	659,62

	Корпус
	73309
	Корпус Miditower IN-WIN «IW-C720TC» ATX 2.03, черный (450Вт, ATX12V V2.0)
	1582,38

	Вентилятор
	70698
	Вентилятор Scythe «Kaze-Jyuni SY1225SL12SL» d120 мм (питание от мат. платы и разъёма питания ATA HDD)
	258,42

	Сумма
	
	
	15913,48



Один из самых удачных двуядерных процессоров Intel в плане соотношения «производительность / цена» плюс, возможно, самая удачная новинка в области видео поднимают производительность этой конфигурации до невиданных доселе высот. Теперь этому компьютеру по силам практически любые задачи, включая самые современные и требовательные к ресурсам игры.
[bookmark: 8]
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Заключение

В условиях социально-экономического кризиса идет позитивный процесс, который часто остается в тени. Если до 1994 года большинство западных и отечественных ученых были уверены в том, что Россия отстала в сфере информатизации навсегда, то сегодня можно констатировать, что в России присутствуют основные движущие силы развития информационного общества, обозначенные экспертами ЕС:
1. реклама и пропаганда привлекательного современного образа жизни, элементами которого являются электронная переписка, торговля и банковские операции, резервирование путешествий, приготовление домашних заданий школьников и курсовых работ студентов на компьютере. Все эти услуги и услуги Интернет доступны только тем, у кого есть персональный компьютер;
2. изобилие электронных игр – дети, играющие в эти игры сегодня, завтра станут проповедовать возможности ИКТ на работе;
3. компьютеризация образования – ее влияние сегодня не так уж велико, однако завтра под воздействием конкуренции, возрастания компьютерной грамотности родителей и требований самих учащихся, а также под влиянием развития сетевых услуг она будет увеличивать социальную роль ИКТ;
4. предсказываемое экспертами дальнейшее снижение цен на различные ИКТ служит движущей силой развития ИО;
5. расширение электронной торговли способствует внедрению «информационного образа жизни»;
6. электронные устройства, обеспечивающие комфорт и удобство в доме, офисе, в машине всегда были и остаются важными двигателями социальных перемен;
7. все большее число людей и организаций используют электронные устройства для личной охраны и безопасности;
8. возможность более широкого участия сельского населения в экономической и социально-культурной жизни центра с помощью ИКТ также стимулирует развитие ИО.
В современной России сложилась уникальная ситуация, когда коренная социальная трансформация совпала по времени с информационной революцией. Для общества это означает необходимость двойной адаптации – к новым рыночным условиям и к новым требованиям информационной среды. Идет активное взаимодействие этих процессов, «включенность» в мир ИКТ становится реальным фактором социальной мобильности.
Обобщим выше изложенное. И так первое, самостоятельно не покупайте готовый компьютер в магазине, если вы не разбираетесь в компьютерах. Второе, наиболее удачным вариантом является сборка компьютера знакомым компьютерщиком с последующим гарантийным обслуживанием. Третье, что бы подстраховаться, перед сборкой компьютера попросите написать конфигурацию и примерную стоимость всех составляющих компьютера. Затем полученную информацию (конфигурация, цена) попросите оценить другого не заинтересованного и хорошо разбирающегося в компьютерах человека.
Если же в кругу ваших друзей или знакомых нет специалиста или хорошо разбирающегося человека в компьютерах, то попробуйте самостоятельно оценить полученную информацию, воспользовавшись всемирной сетью Интернет.
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