Религии в Америке
До начала европейской колонизации коренное население Америки (разные группы индейцев, а также эскимосы) придерживалось различных местных культов. Среди многих индейских народов сохранялись тотемистические верования. Заметную роль играли магические представления. Существовала также вера в некую безличную силу, напоминающую меланезийскую мана. Однако наиболее характерной для до-колумбовой Америки была вера в души и духов. Немалое распространение получили у индейцев культ природы, различные культы, связанные с их хозяйственной деятельностью, а также культ предков. 
У индейских народов, создавших классовые общества (ацтеки, майя, инки и др.), существовали более высокие формы религиозных верований. Среди духов и божеств стали различать высших и низших. Большое развитие получило жречество. 
Со времени европейской колонизации (т е. с конца XV в.) в Америку стало постепенно проникать христианство. В Среднюю и Южную Америку, где в основном орудовали испанские и португальские конкистадоры, христианство проникало в форме католицизма, в Северной же Америке, находившейся под контролем англичан, французов и голландцев, наряду с католицизмом внедрялся и протестантизм. 
В настоящее время подавляющее большинство населения Америки -христиане. В Южной Америке резко преобладают католики. Они составляют большинство населения во всех странах, за исключением Фолклендских (Мальвинских) островов, где распространен протестантизм, а также Гайаны и Суринама, отличающихся разнообразием религиозного состава. Католицизм является основной религией также во всех странах Центральной Америки и в Мексике. В Вест-Индии от острова к острову религиозный состав заметно варьируется. В странах, ранее принадлежавших Испании и Франции (Куба, Пуэрто-Рико, Доминиканская Республика, Гаити и др.), а также в теперешних французских колониях (Гваделупа, Мартиника) большинство жителей придерживаются католицизма, в странах же, длительное время нахо-дившихся под господством Великобритании (Ямайка, Барбадос и т. д.), основная масса жителей - протестанты. В США и Канаде много и протестантов и католиков, однако первое место по численности верующих принадлежит в этих двух государствах все же протестантизму. 
Последователей местных культов осталось в Америке сравнительно немного, причем число их все время сокращается (за счет новообращенных в христианскую веру). Градационные верования сохранились главным образом в глухих, изолированных районах. В то же время во многих населенных индейцами и неграми районах сложились синкретические культы, сочетающие элементы христианства и старых верований. 
Религиозный состав населения отдельных американских стран выглядит следующим образом. 
Гренландия
На острове Гренландия (пользующееся автономией владение Дании), расположенном на крайнем севере Америки, почти все верующее население - лютеране. Католиков лишь около 50 человек. 
Канада
Согласно данным на 1981 г., католиков (без греко-католиков) насчитывалось в Канаде 11 210 тыс. (46% населения) (по данным переписи 1971 г. соответственно - 9975 тыс. и 46%). Последователей Объединенной церкви Канады, в которой объединились конгрегационалисты, методисты и часть пресвитериан (в 1968 г. в эту церковь также влилась небольшая Евангелическая церковь объединенных братьев), в 1981 г. было 3758 тыс. (15%), англикан - 2436 тыс. (10%), пресвитериан - 812 тыс. (3%), лютеран - 703 тыс. (3%), баптистов (в основном приверженцы Баптистской федерации Канады, кроме того, имеются сторонники самостоятельных Евангелических баптистских церквей) - 697 тыс. (3%). Значительно меньшее число православных (315 тыс., или 1,3% населения, в том числе последователи Украинской греко-православной церкви Канады - 140 тыс., приверженцы Антиохийской православной христианской церкви - 25 тыс., а также члены Русской, Белорусской, Румынской, Болгарской и Греческой православных церквей) и украинских католиков (191 тыс., или 1% населения, согласно переписи 1981 г.). Из протестантов кроме перечисленных представлены пятидесятники (339 тыс., в том числе Пятидесятнические ассамблеи Канады — 170 тыс. членов, Пятидесятническая апостолическая церковь в Канаде -30 тыс., „Объединенные пятидесятники" - 15 тыс.), меннониты (189 тыс.), свидетели Иеговы (143 тыс.), приверженцы Армии спасения (125 тыс.), реформаты (77 тыс.), адвентисты седьмого дня С12 тыс.), члены Христианского и миссионерского альянса в Канаде (34 тыс.), унитарии и универсалисты (21 тыс.), сторонники „Христианской науки" (19 тыс. в 1961 г.), члены Свободной методистской церкви в Канаде (12 тыс.), приверженцы Церквей Христа в Канаде и ученики Христа (15 тыс.), гуттериты (17 тыс.) , сторонники Реформированной епископальной церкви в Канаде, последователи Стандартной церкви Америки, приверженцы Международной церкви четырехстороннего Евангелия, моравские братья, квакеры и др. Есть также мормоны (по данным переписи 1981 г. -97 тыс.), духоборцы (15 тыс.), старо-католики. Католики в Канаде - это преимущественно потомки выходцев из Франции и Ирландии, англикане -из Англии, пресвитериане — из Шотландии, лютеране - из Германии. В Канаде в настоящее время живет также 296 тыс. иудаистов. Подавляющее большинство их сосредоточено в крупных городах. Имеются в стране также буддисты (52 тыс.; японцы и небольшая группа лиц европейского происхождения), конфуцианцы (2 тыс.; китайцы) и бехаисты. Значительная группа жителей страны (1789 тыс. в 1981 г.; в 1961 г. - только 95 тыс.) объявила себя вне религии. Что касается коренных жителей Канады — индейцев, то подавляющее большинство их (97%) формально считается сейчас христианами. Наиболее крупную группу образуют индейцы-католики ( /5), значительно меньше индейцев-англикан (1/5) и индейцев — приверженцев Объединенной церкви Канады. Среди индейцев-нехристиан следует выделить группу последователей синкретической секты скандиарио, распространившейся среди ирокезов. 
Сен-Пьер и Микелон
На расположенных у побережья Ньюфаундленда маленьких островах Сен-Пьер и Микелон (являются „заморской территорией" Франции) подавляющее большинство жителей (99%) католики 
Бермудские острова
Несколько более разнообразен религиозный состав населения на расположенных также в Атлантике Бермудских островах. Протестантское в основном население этой английской колонии распадается на ряд церковных группировок, из которых наиболее значительны англикане (23 тыс.) и методисты (6 тыс.) Имеется небольшое число пресвитериан, адвентистов седьмого дня, пятидесятников, последователей Армии спасения, баптистов, лютеран, членов Церкви бога, свидетелей Иеговы, плимутских братьев, квакеров Есть также мормоны. Католиков — 8 тыс В колонии живут маленькие группки мусульман и бехаистов. 
Соединенные Штаты Америки
Весьма сложна картина религиозной принадлежности населения в США По обилию сект и самостоятельных церковных организаций эта страна стоит на первом месте в мире Хотя в Соединенных Штатах почти все церковные группы ведут систематический учет своих членов, определение религиозного состава населения представляет большие трудности Они заключаются в том, что церкви и секты США придерживаются различных критериев при определении численности своих членов. Так, Римская католическая церковь, а в последнее время также Епископальная церковь и многие лютеранские церковные организации учитывают всех крещеных. Иудаистские общины считают своими членами всех евреев. Большинство же протестантских организаций показывает численность лишь ,,полноправных членов", т. е. лиц, достигших определенного (чаще всего 13-летнего) возраста. Отсюда видно, что официальные данные о численности различных религиозных группировок во многих случаях не дают возможности определить удельный вес той или иной вероисповедной группы во всем населении страны. Дело несколько облегчается тем. что текущий статистический учет США устанавливает путем выборочного обследования лиц старше 14 лет, принадлежащих к той или иной религиозной группе. Данные подобного учета на март 1957 г показывают такой удельный вес крупнейших религиозных )-руппировок в США (без Аляски и Гавайев, которые в то время не были штатами) • протестанты - 667с (в том числе баптисты - 20%, методисты - 14, лютеране - 7, пресвитериане -6%), католики - 26, иудаисгы - 3, приверженцы других религий - 1% Однако эти показатели весьма условны, так как критерием их является формальная принадлежность опрашиваемых к той или другой церковной группе. На деле же многие назвавшие себя принадлежащими к тому или иному исповеданию показали лишь свою традиционную связь (по происхождению, крещению, конфирмации и т д.) с церковной организацией, а не свое фактическое конфессиональное состояние, свою веру. Согласно же данным Американского института общественною мнения, церкви посещает только 46% населения страны. 
Из отдельных церковных организаций наибольшее число последователей имеет Римская католическая церковь (52 млн человек). Католики в США это в первую очередь потомки выход цев из Ирландии, Италии, Польши и других стран с преимущественно католическим населением. Кроме католиков латинского обряда в США имеются также католики восточных обрядов (так называемые униаты) Среди униатов резко преобладают греко-католики В подавляющем большинстве это украинцы (около 550 тыс.), а также арабы-мелькиты (55 тыс.), румыны (5 тыс ), итальянские греки, венгры, хорваты, небольшое число белорусов и русских Имеются в стране также марониты (153 тыс.), армяно-католики (5 тыс.), сиро-католики (5 тыс ). халдо-католи-ки (3 тыс ). 
Крупнейшую группу среди протестантов США образуют баптисты. Полноправных членов баптистских общин -25,5 млн. Их объединяют 15 самостоятельных церковных организаций, из которых более или менее значительными являются Южная баптистская конвенция (13 998 тыс. членов). Национальная баптистская конвенция США (6300 тыс., объединяет баптистов-негров), Национальная баптистская конвенция Америки (2669 тыс., также объединяет негров), Американские баптистские церкви в США (1617 тыс.), Американская баптистская ассоциация (1350 тыс.), Прогрессивная национальная баптистская конвенция (522 тыс.) , Национальная конвенция „примитивных баптистов" (250 тыс.), Генеральная ассоциация регулярных баптистских церквей (301 тыс.), Национальная ассоциация баптистов свободной воли (217 тыс.), Консервативная баптистская ассоциация Америки (237,5 тыс), Баптистская миссионерская ассоциация Америки (228 тыс.), Баптистская генеральная конференция (133 тыс.), Объединенная церковь баптистов свободной воли (100 тыс.), Генеральная ассоциация общих баптистов (74 тыс.), „примитивные баптисты" (72 тыс.) и др. Второй по численности группой американских протестантов являются методисты (12,9 млн. полноправных членов). Из девяти методистских церковных организаций особое место занимает Объединенная методистская церковь, к которой относится подавляющее большинство американских методистов (9460 тыс.). Из других методистских церквей следует отметить Африканскую методистскую епископальную церковь (2210 тыс.), Африканскую методистскую епископальную сионскую церковь (1134 тыс.), Христианскую методистскую епископальную церковь (787 тыс.), Веслеянскую церковь (103 тыс.), Свободную методистскую церковь Северной Америки (67 тыс.). Лютеране США (8,5 млн.) объединены в 11 церковных организаций. Среди них наиболее крупные: Лютеранская церковь в Америке (3051 тыс.), Лютеранская церковь - Миссу-рийский синод (2750 тыс.), Американская лютеранская церковь (2343 тыс.), Висконсинский евангелический лютеранский синод (410 тыс.), Ассоциация евангелических лютеранских церквей (108 тыс.). Среди шести пресвитерианских организаций (общая численность 3,5 млн. членов) выделяется Пресвитерианская церковь (США) (3,1 млн.). Значительно меньше последователей имеют Кемберлендская пресвитерианская церковь (97 тыс.), Пресвитерианская церковь в Америке (91 тыс.) Англиканская по вероучению Епископальная церковь насчитывает 2767 тыс человек. 
Довольно много членов имеют и три близкие друг к другу церковные организации: Церкви Христа (1600 тыс.), Христианская церковь (ученики Христа, 1150 тыс.), Христианские церкви и церкви Христа (1063 тыс.). В 1957 г. в результате объединения большей части конгрегационалистов и реформатов была создана новая крупная церковная организация — Объединенная церковь Христа (1702 тыс.). Ряд реформатских церквей и некоторые конгрегационалистские церкви в это объединение не вошли. Среди них наиболее значительны Реформатская церковь в Америке (346 тыс.), Христианская реформатская церковь в Северной Америке (302 тыс.), Национальная ассоциация конгрегациональных христианских церквей (104 тыс. членов) и т. д 
Немало в США пятидесятников. Они объединены в несколько церквей. Это Ассамблеи бога (1788 тыс.), Международная объединенная пятидесятниче-ская церковь (550 тыс.), Церковь бога, Кливленд, Теннесси (457 тыс.), Пятидесятническая церковь бога (113 тыс.), Международная церковь четырехстороннего Евангелия (89 тыс.), Пятидесятническая церковь святости (86 тыс ), Церковь бога (76 тыс.), Церковь бога пророчества (73 тыс.) и др. Пятидесятническими являются и ряд сект, возникших среди американских негров. Это Международная церковь бога во Христе (501 тыс.), Церковь бога во Христе (425 тыс.), Апостольская побеждающая святая церковь бога (75 тыс ) и др. К пятидесятникам примыкают церкви святости, крупнейшие из которых - Назарянская церковь (492 тыс.), Христианский и миссионерский альянс (190 тыс.), Церковь бога, Андерсон, Индиана (176 тыс.) 
Из других протестантских церковных групп наиболее значительны адвентисты седьмого дня (589 тыс.), свидетели Иеговы (565 тыс.), Армия спасения (415 тыс.), Национальный совет церквей содружества (190 тыс.), Церковь братьев (171 тыс.), Унитарианская универсалистская ассоциация (139 тыс.), Независимые фундаменталистские церкви Америки (120 тыс.), Меннонитская церковь (106 тыс) и близкая к ней Амишская церковь старого обряда (80 тыс.), плимутские братья (98 тыс.), Христианская конгрегация (89 тыс.), Американская церковь евангелического согласия (78 тыс.), Евангелическая свободная церковь Америки (78 тыс.), Объединенное собрание друзей (наиболее значительная квакерская организация - 61 тыс.), Моравская церковь в Америке (54 тыс.). Немало в США и сторонников секты „Христианская наука". 
В США есть ряд церковных организаций старокатоликов (63 тыс. членов) . Крупнейшая из них - Североамериканская старая римская католическая церковь (английского обряда) - насчитывает 61 тыс. Кроме того, в стране имеется также Польская национальная католическая церковь (282 тыс.), являющаяся по вероучению старокатолической. 
Последователей православия в Соединенных Штатах — 4,2 млн. человек. Однако в стране нет единой православной церкви, а есть 14 отдельных православных национальных церквей, причем иногда даже в пределах одной национальной группы православные дробятся на несколько церковных организаций. Так, православные русского происхождения (1107 тыс.) образуют три организации: Подчиненные патриарху (московскому) приходы Русской православной церкви в США (52 тыс.), Православная церковь в Америке (1 млн) и Русская православная церковь вне России (55 тыс.). Первая организация, как видно из ее названия, является филиалом Русской православной церкви, вторая организация поддерживает связи с этой церковью, но управляется самостоятельно, третья никак не связана с Русской православной церковью и является антисоветской белогвардейской группировкой. Православные украинцы (223 тыс.) объединены в четыре группировки: Украинская православная церковь в США (88 тыс.), Украинская православная церковь в Америке (30 тыс ), Святая украинская автокефальная православная церковь (5 тыс.) и Американская карпато-русская православная греко-католическая церковь (100 тыс.) Следует отметить, что подавляющее большинство православных украинцев в США - это бывшие униаты, порвавшие связь с Ватиканом. Православные греки в Соединенных Штатах (1950 тыс.) подчинены константинопольскому патриарху Среди остальных групп православных США наиболее значительны приверженцы Болгарской восточной православной церкви (86 тыс.), Сербской восточной православной церкви (65 тыс.), члены двух албанских православных церковных организаций (45 тыс.), Румынского православного епископата Америки (40 тыс.), двух других румынских православных церковных организаций, а также православные арабы-мелькиты, объединенные в Антиохийскую православную христианскую архиепархию Северной Америки (300 тыс.). 
Из нехалкидонских восточных исповеданий в Соединенных Штатах представлены армяно-григориане (епархии Армянской церкви в Америке — 550 тыс. последователей, подчиненная патриарху Киликии Армянская апостольская церковь Америки — 125 тыс.), копты (Коптская православная церковь - 100 тыс.), якобиты (Сирийская православная церковь Антио-хии - 50 тыс.) и несториане (Церковь Востока - 5 тыс.). Имеется также небольшое число эфиопских монофизи-тов и малабарских якобитов, но они не объединены в церковные организации. 3490 человек насчитывают в США мормоны, объединенные в две основные церкви: Церковь Иисуса Христа святых наших дней (2811 тыс.) и Реорганизованная церковь Иисуса Христа святых наших дней (190 тыс.). 
Из нехристианских религий в США широко представлен иудаизм. В стране — 5921 тыс. иудаистов. Кроме того, в Соединенных Штатах имеются мусульмане (2 млн.; среди них особую группу образуют бехаисты, которых насчитывается 100 тыс.), буддисты (60 тыс., часть японцев и китайцев, а также небольшая группа лиц европейского происхождения) и представители других религий. 
Что касается религиозной принадлежности двух обособленных (в силу расовой дискриминации) групп населения США - негров и индейцев, то подавляющее большинство их в настоящее время - христиане Среди негров резко преобладают протестанты, католики образуют лишь 2% верующего негритянского населения (более 700 тыс.). Свыше двух третей посещающих церковь негров считаются баптистами, четверть — методистами Среди индейцев удельный вес католиков выше. Последователи католицизма составляют треть всего индейского населения 
Остальные представители индейского населения - преимущественно протестанты. Имеются среди них также последователи синкретического вероучения, которое обычно называют „туземной американской церковью", или „пейотизмом" (250 тыс.). Живущие на Аляске алеуты - православные (они были обращены в православие русскими миссионерами еще в конце XVIII в.). 
Мексика
Подавляющее большинство населения (96%) - католики. Протестанты образуют около 2% населения, среди них больше всего пятидесятников -свыше 1 млн. и пресвитериан (127 тыс.). Имеются также последователи Свободных церквей (70 тыс.), адвентисты седьмого дня (100 тыс.), свидетели Иеговы (100 тыс.), методисты (70 тыс.), баптисты (36 тыс.), приверженцы Епископальных церквей (9 тыс.), назаряне (30 тыс.), последователи Паломнической церкви святости (30 тыс.), лютеране (8 тыс.), приверженцы Мексиканской индейской миссии, меннониты. Кроме того, в стране живет 37,5 тыс. иудаистов и небольшое число бехаистов. 
Белиз
В Белизе, получившем в 1981 г. независимость, католики составляют 65% населения, протестанты — 40%. Среди протестантов преобладают анг-ликане (16 тыс.), имеются также методисты (3 тыс.), меннониты (6 тыс.), адвентисты седьмого дня (2 тыс.), свидетели Иеговы (1 тыс.), назаряне (1 тыс.), баптисты, пресвитериане, последователи Армии спасения. Живущие здесь выходцы из Индии и Пакистана и их потомки придерживаются индуизма и ислама. В Белизе имеется также небольшая группа бехаистов (4 тыс.). 
Гватемала
Католицизм исповедует большая часть населения. Из протестантов представлены баптисты (16 тыс.), пресвитериане (36 тыс.), разные группы пяти-Десягников (127 тыс.), квакеры (7 тыс.), адвентисты седьмого дня (25 тыс.), назаряне (15 тыс.), лютеране (3 тыс.), методисты (2 тыс.), англикане и др. Имеются также мормоны. Иудаистов - 2 тыс. человек. В стране живет небольшое число бехаистов. 
Гондурас
Католики составляют подавляющее большинство населения. Протестантов - свыше 2% населения. Из протестантов наиболее многочисленны пятидесятники (22 тыс.). Кроме того, имеются адвентисты седьмого дня (8 тыс.), реформаты (2 тыс.), методисты (2 тыс.), квакеры (2 тыс.), моравские братья (5 тыс.), объединенные братья во Христе (1 тыс.), баптисты и т. д. Из нехристиан в Гондурасе представлены иудаисты (200 человек) и бехаисты. 
Сальвадор
Основная часть населения принадлежит к католицизму. Протестанты представлены различными группировками пятидесятников (141 тыс.). Имеются также баптисты (7,5 тыс.), адвентисты седьмого дня (15 тыс.), англикане, свидетели Иеговы и другие приверженцы протестантизма. В стране живет небольшая группа иудаистов (350 человек). 
Никарагуа
Наряду с основной массой католического населения имеются и протестанты, сосредоточенные главным образом на Атлантическом побережье. Преобладают моравские братья (32 тыс.) и пятидесятники (31 тыс.). Встречаются также баптисты (12 тыс.), назаряне (5 тыс.), адвентисты седьмого дня (5 тыс.), англикане (3 тыс.) и др. Имеется маленькая группа иудаистов (200 человек). 
Коста-Рика
Католики составляют основную часть (90%) населения страны. Протестантизм (7% населения) представлен приверженцами Протестантской епископальной церкви в Центральной Америке, методистами (4 тыс.), адвентистами седьмого дня (5 тыс.), пятидесятниками (20 тыс.), баптистами (3 тыс.), англиканами (2 тыс.). В стране есть и приверженцы иудаизма (2,5 тыс.). 
Панама
Католики составляют 87% населения. Крупнейшей протестантской группой являются пятидесятники. Их насчитывается 33 тыс. Немало приверженцев Протестантской епископальной церкви (15 тыс.). Есть также адвентисты седьмого дня (13 тыс.), методисты (5,5 тыс.), баптисты (9 тыс.) и другие протестанты, а также немного иудаистов (2 тыс.) и бехаистов. 
Багамы
На Багамских островах преобладают протестанты. Это баптисты (50 тыс.), англикане (38 тыс.), методисты (12 тыс.), приверженцы пятидесятни-ческих сект (10 тыс.), адвентисты седьмого дня (10 тыс.), пресвитериане, последователи Армии спасения. Есть также католики (40 тыс.) и небольшие группы православных, мусульман и бехаистов. 
Острова Тёрке и Кайкос
Протестантизм господствует и на примыкающих к Багамам островах Тёрке и Кайкос (колония Великобритании). Из протестантов представлены баптисты, методисты, англикане, члены Церкви бога и адвентисты седьмого дня. Есть также католики. 
Острова Кайман
На островах Кайман (британская колония к югу от Кубы) большинство верующего населения тоже придерживается протестантизма. На острове Большой Кайман господствует Объединенная церковь Ямайки и Большого Каймана. На острове Кайман-Брак представлены прежде всего баптисты. Имеются на Кайманах приверженцы Церкви бога (полного Евангелия) и Церкви бога (всеобщей), адвентисты седьмого дня, последователи Веслсянской церкви, члены Христианских церквей и церквей Христа, англикане. Живут на островах также небольшие группы мормонов (приверженцев Реорганизованной церкви Иисуса Христа святых наших дней) и католиков. 
Ямайка
Верующее население Ямайки является в основном протестантским. Самые значительные группы образуют англикане (318 тыс.) и баптисты (306 тыс.). Далее следуют приверженцы Церкви бога (191 тыс.), методисты (109 тыс.), члены пресвитерианско-конгрегационалистской Объединенной церкви Ямайки и Большого Каймана (105 тыс.), адвентисты седьмого дня (78 тыс.), пятидесятники (15 тыс.), плимутские братья (15 тыс.), последователи Армии спасения (10 тыс.) , моравские братья (9 тыс.), квакеры (4 тыс.), объединенные братья во Христе (3 тыс.), ученики Христа, приверженцы „Христианской науки". Имеются также мормоны (52 тыс.). Католиков — 158 тыс. Некоторое распространение получила афро-христианская секта покоманиа, а также растафариа-низм (секта, члены которой верят в божественность ныне умершего свергнутого эфиопского императора Хайле Селассие). На острове имеются группы индуистов (6 тыс.), иудаистов (350 человек), мусульман и бехаистов. На Ямайке весьма высок удельный вес атеистов - 184 тыс., или 11% населения (по данным переписи 1960 г.). 
Куба
В Республике Куба подавляющее большинство верующих — римские католики. В числе протестантов имеются приверженцы Протестантской епископальной церкви (12 тыс.), баптисты (30 тыс.), методисты (10 тыс.), пресвитериане (9 тыс.), пятидесятники (71 тыс.), адвентисты седьмого дня (20 тыс.), назаряне (2 тыс.), квакеры (2 тыс.), сторонники Армии спасения и др. Иудаистов - 1,5 тыс. После победы народной революции на Кубе быстро увеличивается число людей, порывающих с религией. 
Гаити
Большинство населения (80%) формально относится к католикам, однако фактически основная масса населения этой страны придерживается синкретического афро-христианского культа воду. Протестантов насчитывается около 350 тыс. человек. Среди них больше всего баптистов (164 тыс.), разных групп пятидесятников (138 тыс.), последователей Протестантской епископальной церкви (38 тыс.), адвентистов седьмого дня (60 тыс.), методистов (38 тыс.), назарян (30 тыс.), сторонников Армии спасения, лютеран, свидетелей Иеговы и т. д. Имеются маленькие группы иудаистов (150 человек) и бе-хаисгов. 
Доминиканская Республика
В Доминиканской Республике католики составляют свыше 90% населения Протестантов - 110 тыс. Среди них имеются последователи Доминиканской евангелической церкви 02 тыс ). пятидесятники (38 тыс.) методисты (2 тыс), адвентисты седьмого дня (20 тыс.), последователи Протестантской епископальной церкви (3 тыс.), баптисты и др Иудаистов -200 человек. Имеется также небольшая группа бехаистов. 
Пуэрто-Рико
На зависимом от США острове Пуэрто-Рико большая часть населения (около 92%) придерживается католицизма. Протестанты представлены пятидесятниками (156 тыс.), баптистами (23 тыс.), методистами (25 тыс.), последователями Объединенной евангелической церкви Пуэрто-Рико (12 тыс.), приверженцами Миссионерской церкви Христа (10 тыс.), адвентистами седьмого дня (25 тыс.), последователями Протестантской епископальной церкви (10 тыс.), учениками Христа (15 тыс.), лютеранами (8 тыс.), назарянами (3 тыс.), сторонниками Христианского и миссионерского альянса (7 тыс.), пресвитерианами, последователями „Христианской науки" и т д. Имеется небольшое число иудаисгов (окозю 2 тыс.) и бехаистов. 
Виргинские острова (США)
На Виргинских островах (владение США) большинство верующих являются протестантами. Это методисты (5 шс.), приверженцы Протестантской епископальной церкви (10 тыс), моравские братья (5 гыс.), лютеране (2 тыс.), баптисты (1 тыс.), пятидесятники (6 тыс.), адвентисты седьмого дня (1,5 тыс.), приверженцы Армии спасения и т. д. В то же время на островах имеется немало приверженцев католицизма (19 тыс.). I сть маленькая группа иудаистов (свыше 500 человек). 
Британские Виргинские острова
На Британских Виргинских островах преобладают протест анты, главным образом мегодисгы, англикане. члены Церкви бога, адвентисты седьмого дня, баптисты и свидетели Иеговы. Меньшая часть верующих исповедует католицизм 
Сент-Кристофер и Невис
На Сент-Кристофере и Невисе, получивших в 1983 г. независимость, преобладают протестанты (преимущественно англикане к методисты, а также моравские братья, члены Пачомничес-кой церкви святости, адвентисты седьмого дня, баптисты, приверженцы Церкви бога, последователи Апостолической веры, плимутские братья). Значительно меньше католиков. 
Ангилья
На острове Ангилья, отделенном в 1976 г. административно от островов Сент-Крис гофер и Невис и сделанном отдельным английским владением, подавляющее большинство населения -протестанты (англикане, методисты, адвентисты седьмого дня, члены Церкви бога, свидетели Иеговы, плимутские братья). Имеется небольшая группа католиков. 
Монтсеррат
На острове Монтсеррат, принадлежащем Великобритании, большинство населения англикане (4 тыс.). Довольно значительна также группа методистов (2 гыс.). В небольшом числе имеются пятидесятники (1 тыс.), адвентисты седьмого дня (0,8 тыс.), члены Церкви бога (0,3 тыс.), а также католики (1 тыс.) . 
Антигуа и Барбуда
На получивших в 1981 г. независимость островах Антигуа и Барбуда преобладает протестантизм. Около половины населения образуют англикане (60 тыс.), имеются также моравские братья, методисты, члены Веслеянской церкви святости, адвентисты седьмого дня, пятидесятники, баптисты. Численность католиков невелика. Есть небольшая группа бехаистов. На подчиненном Антигуа в административном отношении острове Барбуда полностью господствует англиканство. 
Гваделупа
На острове Гваделупа (,,заморский департамент" Франции) господствует католицизм (католики образуют более 9/10 всего населения). Из протестантов представлены адвентисты седьмого дня, однако численность их невелика. Имеется также небольшая группа бехаистов. 
Доминика
На Доминике преобладают католики (65 тыс.). Протестантов (методистов, англикан, пятидесятников, баптистов, последователей Церкви Христа, адвентистов седьмого дня, свидетелей Иеговы) на острове сравнительно немного. 
Мартиника
В основном католическое население имеет второй "заморский департамент" Франции в Вест-Индии — остров Мартиника. Здесь католицизм исповедует свыше 9/10 всех яопелей. Из мар-тиникских протестантов самую значительную группу образуют адвентисты седьмого дня (10 тыс.). Имеются также свидетели Иеговы и евангелисты. 
Сент-Винсент и Гренадины
На Сент-Винсенте и Гренадинах преимущественно протестантское население. Преобладают ангпикане (30 тыс.) и методисты (10 тыс.), им заметно уступают пресвитериане, приверженцы Армии спасения, адвентисты седьмого дня, члены Паломнической церкви святости, плимутские братья, пятидесятники, баптисты, свидетели Иеговы, последователи Церкви бога. Католиков сравнительно немного (14 тыс.). 
Сент-Люсия
На Сент-Люсии католики образуют подавляющее большинство населения. Имеется небольшое число протестантов : англикане (3% населения), адвентисты седьмого дня (2%), методисты, баптисты, свидетели Иеговы, последователи Армии спасения, пятидесятники. Есть также маленькая группа бе-хаистов. 
Гренада
Основную массу верующих (64% населения) составляют католики и на острове Гренада. Однако на этом острове немало и протестантов. Это англикане (22% населения), а также адвентисты седьмого дня (3%), методисты (2%), пресвитериане, плимутские братья, приверженцы Армии спасения, баптисты. 
Барбадос
На Барбадосе англикане составляют 53% населения. Имеются также методисты (9%), моравские братья (2%), пятидесятники и многие другие группы протестантов. Римских католиков - 4%. Есть небольшие группы ин-дуистов, мусульман и иудаистов. 
Тринидад и Тобаго
На Тринидаде и Тобаго, по данным переписи 1970 г., религиозный состав населения имел следующий вид: христиане - 64%, индуисгы - 25, мусульмане -6%; имеется также небольшое число представителей других нехристианских религий, а также атеистов. 
Христианское население распределяется между католиками (по данным переписи 1970 г., 332 тыс., или 36% всех жителей) и протестантами (30%). Среди протестантов резко преобладают англикане (169 тыс., или 18% всего населения). Им значительно уступают пресвитериане (32 тыс., в основном индийцы), баптисты (19 тыс.), адвентисты седьмого дня (17 тыс.) , методисты (16 тыс.), моравские братья (7 тыс.), пятидесятники (4 тыс.), свидетели Иеговы (4 тыс.), назаряне (2 тыс.), лютеране, последователи Армии спасения и др. Имеется небольшое число эфиопских монофизитов, бехаистов (7 тыс.) и иудаистов (300 человек). 
Нидерландские Антильские острова
Подавляющее большинство населения Нидерландских Антильских островов (Кюрасао, Бонайре и др.) - римские католики, однако на входящих в состав владения небольших островах Синт-Эстатиус и Синт-Маартен преобладают протестанты. Из протестантов (1/10 населения) следует отметить моравских братьев, методистов, адвентистов седьмого дня, реформатов, лютеран, англикан, последователей Миссии евангелического альянса, свидетелей Иеговы, членов Церкви бога. Во владении имеются небольшие группы иудаистов (600 человек), индуистов, мусульман, конфуцианцев. 
Аруба
Резко преобладают римские католики и на острове Аруба, выделенном административно в начале 1986 г. из Нидерландских Антильских островов. 
Гайана
Христиане составляют более половины населения. Это преимущественно протестанты: англикане (170 тыс.), пресвитериане (52 тыс.), методисты (26 тыс.), конгрегационалисты (19 тыс.), лютеране (9 тыс.), адвентисты седьмого дня (9 тыс.), пятидесятники (4 тыс.), моравские братья (4 тыс.), баптисты (3 тыс.), назаряне (2 тыс.), члены Веслеянской церкви святости, приверженцы „Христианской науки", последователи Армии спасения, христианские братья, свидетели Иеговы. Католиков - около 100 тыс. Среди нехристиан преобладают индуисты и мусульмане (соответственно 33 и 9% всего населения). 
Суринам
В Суринаме ни одна из религиозных групп не образует абсолютного большинства населения. Христиане составляют 47% населения страны, индуисты - 27% и мусульмане - 20%. Среди христиан 80 тыс. римских католиков, 52 тыс. моравских братьев, 5 тыс. лютеран. Имеются также реформаты, последователи Армии спасения, методисты, баптисты, адвентисты седьмого дня, пятидесятники, англикане, а также небольшие группы иудаистов (500 человек) и конфуцианцев (китайцы) . Атеисты составляют 6% населения. 
Гвиана (Фр.)
Во французском "заморском департаменте" Гвиана около 9/10 населения — католики. Протестантов (адвентистов седьмого дня, евангелистов, членов Ассамблеи бога и свидетелей Иеговы) сравнительно немного. Имеются приверженцы традиционных культов (3 тыс.). 
Бразилия
В Бразилии, крупнейшей латино-американской стране, католики составляют большинство населения (92%). Протестантов в этой стране свыше 10 млн. человек. Наиболее крупную группу образуют пятидесятники (5,8 млн.) . Кроме того, имеются баптисты (1,1 млн.), лютеране (815 тыс.), пресвитериане (807 тыс.), конгрегационалисты (77 тыс.), методисты (94 тыс.), адвентисты седьмого дня (300 тыс.), приверженцы Бразильской епископальной церкви (45 тыс.), реформаты (] 2 тыс.), меннониты (9 тыс.), приверженцы Армии спасения. В конце 1971 г. в Бразилии насчитывалось 759 тыс. спиритуалистов. Иудаистов в стране 150 тыс. В стране имеются также буддисты и бехаисты. 
Венесуэла
В Венесуэле католики также составляют большую часть населения (95%). Протестантов немного. Это „братья" (20 тыс.), последователи Миссии реки Ориноко (13 тыс.), адвентисты седьмого дня (20 тыс.), лютеране (4 тыс.), приверженцы Ассамблей бога (25 тыс.), баптисты (9 тыс.), пресвитериане (1 тыс.), англикане и др. Иудаистов в Венесуэле — 15 тыс. человек. Есть в стране и бехаисты. 
Колумбия
В Колумбии Римская католическая церковь считается государственной. К ней принадлежит 97% всего населения. Крупнейшие группы протестантов образуют пятидесятники (207 тыс.), адвентисты седьмого дня (60 тыс.), пресвитериане (24 тыс.), последователи Евангелической миссии (10 тыс.), баптисты (10 тыс.), сторонники Христианского и миссионерского альянса (10 тыс.), англикане (2 тыс.). Кроме того, в стране 12 тыс. иудаистов. 
Эквадор
В Эквадоре к католицизму принадлежит подавляющее большинство населения (96%). Протестантов - 3%. Имеются последователи Христианского и миссионерского альянса, сторонники Миссионерского союза Евангелия (56 тыс.), адвентисты седьмого дня (10 тыс.), методисты (2 тыс.), баптисты. Иудаистов в Эквадоре -1 тыс. Есть в стране и группа бехаистов. 
Перу
Большинство населения Перу (96%) — католики. Протестантов — 3%, Из протестантских групп наиболее значительны адвентисты седьмого дня (100 тыс.), пятидесятники (134 тыс.), методисты (7 тыс.), приверженцы Перуанской евангелической церкви (25 тыс.), назаряне (15 тыс.), баптисты (6 тыс.), последователи Христианского и миссионерского альянса (6 тыс.), пресвитериане (29 тыс.), лютеране (3 тыс.), приверженцы Паломнической церкви святости (5 тыс.). В Перу живет также 5 тыс иудаистов и небольшая группа бехаистов. 
Боливия
В Боливии основная часть населения (95%) - католики. В стране проживает 176 тыс. протестантов. Наиболее многочисленны из них адвентисты седьмого дня (50 тыс.). баптисты (8 тыс.), квакеры (10 тыс.). методисты (10 тыс.), последователи Ассамблей бога (20 тыс.), назаряне (8 тыс.). Иудаистов в Боливии - 750 человек. Имеются также бсхаисты. 
Чили
В Чили к католицизму относится большинство (82%) жителей. По сведениям церковных организаций, протестантов - 10%. Основная группа чилийских протестантов - пятидесятники (по официальным церковным источникам, около 1 млн.). В Чили имеется также 26 тыс. лютеран, 32 тыс. баптистов, 12 тыс. пресвитериан, 21 тыс. методистов, 30 тыс. адвентистов седьмого дня, 4 тыс. англикан. 12 тыс. последователей Христианского и миссионерского альянса и т. д. Иуда-истов в стране - 30 тыс. 
Аргентина
В Аргентине большинство населения (92%) составляют католики. Протестантов в этой стране - 3%. Из них лютеран - 38 тыс. (преимущественно немцы и датчане), последователей Евангелической церкви Рио-де-ла-Плата - 60 тыс., баптистов - 86 гыс., пятидесятников — 333 тыс., адвентистов — 60 тыс., методистов - 40 тыс., конгре-гационалистов - 24 тыс., плимутских братьев - 10 тыс., англикан - 13 тыс., вальденсов - 6 тыс. В Аргентине имеется также большая община иудаисгов (300 тыс.). 
Парагвай
В Парагвае католицизм является государственным исповеданием. Католи-г ки составляют большую часть (96%) населения. Протестантов - 49 тыс. Наиболее крупные группы образуют баптисты (4 тыс.), меннониты (18 тыс.), приверженцы Миссионерского союза Нового завета (3 тыс.), лютеране (4 тыс.) пятидесятники (6 тыс.), англикане. Иудаистов в Парагвае — более 1 тыс В стране имеется небольшое число бехаистов. 
Уругвай
В Уругвае большинство населения составляют католики. В стране проживает 86 тыс. протестантов. Это вальденсы (12 тыс.), методисты (6 тыс.), лютеране (4 тыс.), адвентисты седьмого дня (6 гыс.), последователи Армии спасения (2 гыс.), приверженцы Ассамблей бога (13 тыс.), баптисты (4 тыс.), меннониты (2 тыс.). сторонники Объединения христианских евангелических церквей (2 тыс.), англикане, члены Евангелической церкви Рио-де-ла-Плата и др. В Уругвае живет 50 тыс. иуцаистов и небольшая группа бехаистов. 
Фолклендские (Мальвинские) острова
На Фолклендских (Мальвинских) островах (на архипелаг претендуют Великобритания и Аргентина) преобладают англикане. Католиков насчитывавается около 200 человек. Кроме того, на островах имеются последователи Объединенной свободной церкви, свидетели Иеговы, а также бехаисты. 
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