
Поверхность обширной территории Казахстана очень сложная и разнообразная. Примерно 10 % занимает высокогорье, остальная часть приходится на долю низменностей, равнин, плато и возвышенностей. 58 % территории занимают пустыни и полупустыни. На севере республики преобладают степи и лесостепи. 23 % территории страны пригодны для земледелия, 70 % — для отгонного   животноводства.            
По устройству поверхности территория Казахстана делится на две части: большую – равнинно-низкогорную и меньшую – высокогорную. Низменности, плато и низкогорья расположены на западе, севере и в центре Казахстана. Высокогорные области занимают восток и юго-восток республики. Поверхность Казахстана имеет общий наклон с юга на север и с востока на запад. Она понижается постепенно, причём высокогорье и низкогорье чередуются с межгорными долинами, равнинами и плато. Такое устройство поверхности оказывает большое влияние на формирование климата и природных ландшафтов. Строение поверхности имеет большое значение и для хозяйственной деятельности населения. Низменности, равнины и межгорные долины наиболее удобны для развития земледелия. Горные склоны, покрытые богатой растительностью, представляют собой прекрасные пастбища для скота. В недрах гор находятся разнообразные полезные ископаемые, которые дают возможность развивать горную промышленность.	Таким образом, рельеф Казахстана имеет характерные особенности:
1. Преобладают равнинно-низкогорные области. Они находятся на западе, севере и в центре республики.
2. Высокогорные области охватывают небольшую территорию. Они занимают восточную и юго-восточную части республики.
3. Вся поверхность республики имеет общий уклон с юга на север и с востока на запад.
4. Высокие и низкие горы чередуются с межгорными долинами и равнинами.
Для юго-запада, севера и центральных районов характерен равнинный рельеф с небольшими высотами в пределах 200-300 м над уровнем моря. 
На юго-востоке республики находятся горы, вершины которых достигают отметки 5-6 тыс. м над уровнем моря. Здесь же, в Тянь-Шаньской горной системе, расположена высшая точка в Казахстане – пик Хан-Тенгри, достигающий отметки 6995 м.  
Самая же низкая точка – впадина Карагие, расположенная на 132 м ниже уровня моря, - находится на полуострове Мангыстау в Западном Казахстане. 
	Для рельефа Казахстана характерно широкое распространение бессточных бассейнов (Каспийское море, Аральское море, озеро Балхаш), глубоких впадин и сухих котловин.
	Современный рельеф Казахстана является результатом длительного палеографического развития, в процессе которого неоднократно менялись морские и континентальные условия, климат и тектонические движения. Процесс горообразования в юго-восточном Казахстане, начавшийся в неогене, продолжается до сегодняшнего дня. Признаками современных движений являются землетрясения и колебания земной коры.
В равнинно-низкогорной части Казахстана обширную территорию занимают низменности: Западно-Сибирская, Туранская и Прикаспийская. 
	Северная часть Казахстана занята южными окраинами Западно-Сибирской равнины, которые окаймляют возвышенность Сарыарки.  Рельеф Западно-Сибирской низменности однообразен: там нет ни высоких холмов, ни возвышенностей. Только местами встречаются невысокие гривы или увалы, вытянутые в северо-восточном направлении. Между ними имеются неглубокие впадины, часть которых представляет собой цепочки мелких озёр. Сложена низменность горизонтальными морскими осадочными отложениями. Этим и объясняется её плоская поверхность. Западно-Сибирская низменность имеет общий наклон с юга на север. На юге она приподнята до 200 м над уровнем моря, а на севере понижается до 100 м. Но этот наклон можно заметить только по медленному течению рек.
На Западно-Сибирской низменности выделяют Прииртышскую и Ишимо-Тобольскую равнины, на которых преобладают речные отложения. 
	Туранская низменность - обширная, низменная равнина, расположенная на юго-западе и юге республики. К Казахстану относится только её северная часть, в основном же низменность находится в пределах среднеазиатских республик. По окраинам низменность приподнята до 200 м над уровнем моря, понижаясь в сторону Аральского моря. Сложена она горизонтальными озёрно-морскими и речными отложениями. На севере и юге равнинный рельеф Туранской низменности нарушается бугристыми песками пустынь. С юга-востока на северо-запад её пересекает река Сырдарья. На севере Туранская низменность Тургайским проливом соединяется с Западно-Сибирской низменностью.
 	Прикаспийская низменность расположена между Общим Сыртом, на севере, Предуральским плато на востоке и Каспийским морем на юге. Она сложена слоями морских и речных отложений песка, глины и ила. У берегов Каспийского моря низменность лежит на 28 м ниже уровня океана. С удалением от моря она постепенно повышается и на северной окраине достигает 60 м.
Рельеф Прикаспийской низменности однообразен. Здесь больше всего обширных плоских глинистых равнин, песчаных массивов, реже встречаются отдельные небольшие возвышенности. Самые значительные по площади пески – Рын. Они находятся к западу от реки Урал. Поверхность их слабо волнистая – песчаные бугры чередуются с небольшими понижениями. Возвышенности Прикаспийской низменности имеют куполообразную форму. Некоторые из них достигают 100 м высоты. В основании большинства возвышенностей на глубине 100-200 м залегают пласты каменной соли, образовавшие соляные купола. С соляными куполами связаны месторождения нефти, гипса, калия и других полезных ископаемых. Прикаспийская низменность сравнительно бедна текущими водами. 

      	На территории республики большую площадь занимают возвышенности: Устюрт, Тургайское плато, Предуральское плато, часть возвышенности Общий Сырт, Бетпак-Дала и Прибалхашская равнина. Они расположены между низменностями и низкогорными областями; сложены горизонтально залегающими осадочными отложениями. Поверхность их ровная, местами слабо волнистая, иногда с крутыми обрывистыми склонами. Плато Устюрт находится между Уральским и Каспийским морями. Оно заходит в Казахстан только своей северо-западной частью. Плато представляет собой равнину со средней высотой около 200 м над уровнем моря. Наиболее приподнята его юго-западная часть. Мес-тами на поверхности встречаются неглубокие впадины, занятые песками и пересыхающими соляными озёрами. Сложено плато толщей глин, песчаников и известняков. Устюрт ограничен со всех сторон крутыми уступами - чинками, относительной высотой до 100 м. Чинки изрезаны сухими оврагами, которые выработаны временными водными потоками.
	Тургайское плато, или Тургайская страна, находится между Казахской складчатой страной на востоке и Мугоджарами на западе. Тургайское плато отличается своеобразным рельефом: обширные ровные пониженные участки чередуются с крутосклонными невысокими (до 290 м)  возвышенностями. В центральной части плато с севера на юг протянулось понижение известное под названием Тургайский пролив, или Тургайские ворота. Тургайский пролив имеет высоту 100 м над уровнем моря. Он соединяет Западно-Сибирскую низменность с Тургайской. 
	Предуральское (Эмбинское плато) лежит между Прикаспийской низменностью и Мугоджарами. На севере оно примыкает к южной части Общего Сырта. Средняя высота плато возрастает от 100 до  300 м. На северо-востоке оно выше, на юго-западе ниже. Плато сложено глинами и песчаными отложениями с выходами фосфоритов. На северо-востоке плато увалисто-холмистое, на юго-западе - равнинное.  Предуральское плато орошается системой реки Эмбы и других мелких речек. 
	Общий Сырт – обширная возвышенность, расположенная между Уральскими горами и рекой Волга. К Казахстану относятся лишь его небольшая южная часть. Общий Сырт сложен известняками, мелом и другими осадочными породами, собранными в короткие невысокие складки северо-западного направления. Рельеф возвышенности расчленён, но казахстанская часть сглажена.
По Общему Сырту текут многочисленные притоки реки Урал. 
	Плато Бетпак-Дала лежит между озером Балхаш на востоке и рекой Сарысу на западе, рекой Чу на юге и Казахским мелкосопочником на севере. Ровная поверхность Бетпак-Далы утомительно однообразна. Лишь кое-где встречаются короткие сухие лога и неглубокие понижения, занятые солончаками и самосадочными озёрами. На плато совсем нет проточных вод. Наиболее приподняты северо-восточная часть Бетпак-Далы (до 600 м), где плато постепенно переходит в Казахскую складчатую страну. Здесь плато сложено сланцами, песчаниками и частично гранитами и имеет волнисто-холмистый рельеф. Юго-западная часть Бетпак-Далы постепенно понижается (до 200 м). Она сложена горизонтально залегающими древними морскими и континентальными отложениями (глины, пески, песчаники). 
	Прибалхашская равнина расположена к югу от озера Балхаш, между Джунгарским Алатау на юго-востоке. Заилийским Алатау на юге и Чу-Илийскими горами на западе. Для строения равнины характерно повышение её к окаймляющим горам от 350 до 600-700 м. На Прибалхашской равнине расположены песчаные пустыни Таукум, Сарыесик-Атырау и Баканасская такыровидная глинисто-песчаная равнина, пересечённая многочисленными сухими руслами (баканасами). В рельефе Прибалхашской равнины преобладают грядовые пески, чередующиеся с барханными и бугристыми песками и глинисто-песчаными участками. 
	К низкогорным областям Казахстана относятся Казахская складчатая страна, Мугоджары и Мангистауские горы. 
	Казахская складчатая страна, Казахский мелкосопочник, или Сарыарка, занимает большую часть Центрального Казахстана. На западе она доходит до Тургайского плато и Туранской низменности, на востоке сливается с горной системой Саур-Тарбагатая, на юге граничит с озером Балхаш и Бетпак-Далой, на севере с Западно-Сибирской низменностью. Казахская складчатая страна - очень древняя, сильно разрушенная горная область. Миллионы лет здесь хозяйничали ветер и дождь, жара и мороз, снег и текучие воды. Они разрушили когда-то высокие горы и превратили их в почти равнину. Сохранились лишь основания этих гор. В центре и на востоке складчатая страна приподнята, к северу, югу, и западу - понижена. Она служит водоразделом между бассейном Северного Ледовитого океана и внутренними бессточными бассейнами. Казахская складчатая страна сложена древними осадочными и магматическими породами, среди которых преобладают граниты, порфириты, кварциты, песчаники и сланцы. К наиболее высоким горам восточной части мелкосопочника, как и всей Сарыарки, относятся Кызылрай, Каркаралинские горы и Чингизтау. В западной части Казахского мелкосопочника выделяются Улытау. 
	Мугоджары расположены к югу от Уральских гор и являются их естественным продолжением. В отличие от Уральских гор. Мугоджары имеют пологие восточные и крутые западные склоны.
Мугоджары вытянуты с севера на юг. Средняя высота гор 450 м. Высшая точка - гора Б. Боктыбай. Мугоджары как и Казахский мелкосопочник - древняя горная страна, сложенная осадочными и магматическими породами. 
	Мангистауские горы находятся на Мангышлакском полуострове Каспийского моря. В сравнении с Сарыаркой они менее древние, но по строению и характеру рельефа имеют с ним много общего.  Более высоким является хребёт Каратау. Сложены горы песчаниками, кристаллическими сланцами, чёрными известняками (Каратау) и белыми известняками (Актау). Из полезных ископаемых на Мангышлаке найдены залежи железа, марганца, фосфоритов, угля и нефти. Южнее Мангистауских гор имеется ряд замкнутых котловин, которые лежат ниже уровня моря. Наиболее глубокая из них - впадина Карагие, или Батыр (-132 м). Эта впадина самая низкая точка Казахстана.

      	К высокогорным областям относятся: Алтай, Саур-Тарбагатай, Джунгарский Алатау и Тянь-Шань, расположенные на восточной и юго-восточной окраинах Казахстана. От равнинно-низкогорной части высокогорные области отличаются высоким, сильно расчленённым рельефом. 
	Алтай в пределах Казахстана охватывает юго-западную часть Алтайской горной страны. Его можно разделить на Южный, Центральный, или Рудный и Колбинский хребет. 
	Саур-Тарбагатай вместе с соседними хребтами представляет единую горную систему. Он является продолжением Казахской складчатой страны на востоке. К северу от Саур-Тарбагатая лежит Зайсанская котловина, а к югу - Алакольская. Саур – наиболее высокий хребёт системы Саур-Тарбагатая. В Казахстан входит только его сравнительно короткая северная часть. В ущельях северного склона с гор спускаются небольшие ледники. Тарбагатай ниже, но длиннее Саура. Саур-Тарбагатай сложен глинистыми и кристаллическими сланцами, песчаниками, порфирами. На Тарбагатае, кроме того, распространены граниты и известняки. 
	Джунгарская горная страна входит в пределы Казахстана северной и северо-западной частью Джунгарского Алатау с его многочисленными отрогами. Эта горная страна расположена между Алакольской котловиной на севере и долиной реки Или на юге. Она вытянута с востока на запад. У китайско-казахской границы, к северу от Джунгарского Алатау, расположен проход - Джунгарские Ворота, соединяющий впадину озера Эбинур (в Китае) с котловиной Алакольских озёр.
Главный массив Джунгарского Алатау делится на два параллельных хребта - Северный и Южный. На вершинах главного массива Джунгарского Алатау лежат вечные снега. С них спускаются ледники. Сложен Джунгарский Алатау гнейсами, кристаллическими сланцами, кварцитами, мраморами и известняками. В междуречьях на поверхности залегают граниты. В горах имеются месторождения полиметаллических руд. Северные склоны Джунгарского Алатау пологие, в ряде мест имеют выровненные поверхности, которые отделяются одна от другой уступами и образуют ступенчатую форму рельефа. Южные слоны более крутые. Джунгарский Алатау служит как бы барьером, разделяющим географические ландшафты. На северных склонах наблюдается сибирский облик природы, там растёт сибирская пихта и другие сибирские растения; южным слонам свойственны среднеазиатские черты. Здесь встречаются дикая яблоня, урюк и другие среднеазиатские растения.

      	Тянь-Шанская горная страна занимает юго-восток Казахстана. В пределы республики входит часть Центрального и Западного Тянь-Шаня и почти полностью Северный Тянь-Шань. Центральный Тянь-Шань в пределах Казахстана начинается от мощного горного узла Хан-Тенгри (6995 м) – на стыке границ Китая, Казахстана и Киргизии. Хан-Тенгри высшая точка Казахстана.
В Северный Тянь-Шань включаются хребты: Кетмень, Кунгей Алатау, Заилийский Алатау и Чу-Илийские горы. Полностью в Казахстане находится Каратау - самый крайний, сильно разрушенный северо-западный хребет Тянь-Шаня. Каратау - кладовая полезных ископаемых. В недрах гор имеются полиметаллические руды, содержащие свинец, цинк и другие металлы. В юго-восточной части выявлены богатые залежи фосфоритов.
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