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Введение

Когда уходит реальность, остаются мечты о далеких, таинственных островах, окруженных только небом и океаном, об изумрудно-зеленых тропических садах и слепящей синевы прозрачных лагунах. В теплых водах Индийского океана, оставив суету, тщету и условности света, затерялся маленький рай - сказочный остров Маврикий.
Все на острове Маврикий шепчет волшебством: очарование и тепло жителей, дышащая древностью пестрая культура трех частей света, великолепные девственные пляжи в объятии коралловых рифов, прозрачные голубые лагуны, богатые сокровища подводного мира, странные и прекрасные пейзажи, королевский шарм отелей, искушенная кухня, пьянящие ароматы красочных креольских рынков, роскошная тропическая растительность, огненные леса бугенвилей, водопады и горы - как рай до грехопадения.
Нельзя передать словами то очарование, которое пленит туристов в этом райском уголке, но в своей работе я хотела бы подробней описать это маленькое государство, рассказать о его истории, народе, природе, культуре и других интересных данных.


1. История

О Маврикии задолго до высадки португальцев в 1510году знали арабские мореплаватели (на карте мира, изданной в Европе в 1502, он был нанесен под арабским названием «Дина-машрик» («Восточный остров»), а Родригес как «Дина-ароби» («Пустынный остров»). А по распространённой версии необитаемый остров Маврикий был открыт в начале XVI века португальцем Д. Фернандишем в 1510г. и получил название Сишна, по имени одного из португальских кораблей.
В 1598 году остров был занят голландцами и получил название по латинской форме имени Морица Оранского. Первоначально остров служил только временной стоянкой для торговых кораблей. Первое поселение голландцев на острове возникло в 1638, а первым рождённым на острове ребёнком считается Симон ван дер Стел. Стали создаваться плантации сахарного тростника, хлопчатника, табака, разводиться скот. Для этого были завезены рабы с Мадагаскара.
Число жителей острова в годы голландской колонизации достигало около 300 человек, включая рабов. Однако в 1710 голландцы покинули Маврикий, спасаясь от нашествия расплодившихся крыс, проникших на остров с европейских кораблей.
В 1715 остров переходит во владение Франции и переименовывается в Иль-де-Франс. В 1721 французы основали своё первое постоянное поселение на острове. За годы французской колонизации на Иль-де-Франс было построено несколько фортов, проложены дороги, сооружена судоверфь. В 1735 население острова насчитывало почти 1 тыс. человек (200 белых, остальные — рабы из Африки и Мадагаскара).
Во второй половине XVIII-го века на Иль-де-Франс переселились группы колонистов из Бретани и Нормандии; одновременно были ввезены новые партии рабов из Африки и Мадагаскара. Труд рабов применялся на плантациях сахарного тростника, кофе; на острове стали выращивать кукурузу, маниок, гвоздичное дерево, индиго, различные овощи и фрукты.
В 1810 после победы, одержанной английскими войсками над французскими гарнизонами, остров перешёл во владение Британии. В 1814 по Парижскому договору Иль-де-Франс официально стал британской колонией, и ему возвращается название Маврикий.
К началу английской колонизации население Маврикия составляло около 70 тыс. человек (из них свыше 50 тыс. — рабы). В 1835 рабство было отменено. К тому времени число рабов составляло 77 тыс. (из 96 тыс. жителей). Для сельскохозяйственных работ на Маврикий с 1830-х годов стали ввозить рабочих из Индии (ещё раньше, с 1829, стали прибывать рабочие из Китая). К 1861 году число иммигрантов индийского происхождения достигло почти 300 тысяч. На Маврикии быстро увеличивалось производство сахара, началось выращивание чая, табака.
Остров Родригес был открыт в 1528 португальским мореплавателем Диего Родригесом (Don Diego Rodriguez). В 1691—1693гг.. был оккупирован голландцами. В XVIII веке колонизирован французами, которые ввозили на свои плантации негров-рабов. С 1810г. по 1968г. островом владели англичане, после чего он стал владением государства Маврикий.
12 марта 1968г. Маврикий был объявлен независимым государством в составе британского Содружества.
С начала 1968 года стали происходить столкновения между представителями азиатской части населения и креолами (неграми и мулатами). В 1970-71 годах прошли крупные забастовки во многих секторах экономики, с требованиями увеличения зарплаты. В декабре 1971 года правительство Маврикия ввело чрезвычайное положение, действовавшее непрерывно до марта 1978 года. Были арестованы лидеры радикальной левой партии Маврикийское Боевое Движение, запрещена деятельность профсоюзов, связанных с этой партией.
С 12 марта 1992г. Маврикий стал республикой.

2. Географическое и политическое положение

[bookmark: 1010970-A-101][bookmark: 1010970-L-111]Республика Маврикий (République de Maurice) — островное государство в юго-западной части Индийского океана, расположенное на нескольких островах восточнее Мадагаскара. Основная часть территории расположена на одноименном острове Маврикий, который находится в 800 км к востоку от острова Мадагаскар. Маврикий и Родригес вместе с островом Реюньон входят в группу Маскаренских островов. Маврикий – самый крупный остров республики с площадью 1 865 км². Остров Родригес – 104 км². Также имеются несколько мелких островков, такие как Агалега и Каргадос-Карахос. Общая площадь страны составляет 2 045 км². Столица — город Порт-Луи, на острове Маврикий. Главой государства является президент, избираемый парламентом на 5 лет (возможен второй срок подряд). Парламент — однопалатный. Административно-территориальное деление – 9 районов (5 городских и 4 сельских). Маврикий не имеет вооружённых сил, есть только полиция, полицейский спецназ и морская патрульная служба. Республика Маврикий официально претендует на архипелаг Чагос (Британская территория в Индийском океане) и на принадлежащий Франции островок Тромлен. Денежная единица – маврикийская рупия, равна 100 центам. Национальный праздник – 12 марта – День независимости (1968г.). Маврикий отличается политической стабильностью, он принадлежит к группе стран с высоким уровнем доходов на душу населения. Государственный флаг – прямоугольное полотнище, на котором расположены горизонтальные чередующиеся полосы красного, синего, желтого и зеленого цвета.

3. Природные ресурсы

Маврикий и Родригес – гористые острова вулканического происхождения, рельеф Каргадос-Карахос, Агалеги, Тромлена и Чагоса – плоский, имеет коралловое происхождение. Все острова окружены коралловыми рифами. Протяженность береговой линии островов – 250 км. Уровень воды в реках незначительный, много порогов и водопадов. Самая крупная река о-ва Маврикий – Гранд Ривер Саут-Ист («Великая река Юго-Востока»).
Плато и горы Маврикия прорезаны сотнями небольших рек, изобилующих порогами и водопадами. В период дождей они превращаются в стремительные горные потоки. Из природных достопримечательностей интересны кратеры потухших вулканов и плато, увенчанные необычными по форме горными вершинами, порой имеющими интересные названия: например, в пределах плато Питон де ла Ривер Нуар находятся вершины Большой Палец, Кошка и Мышка, Три Соска. Хотя пляжи островов Маврикия превосходны по своим природным показателям, они большей частью пустынны, поскольку в прибрежных водах встречается много акул.
Интенсивная эксплуатация земельных ресурсов острова в сочетании с ростом численности населения привели к тому, что естественные ландшафты занимают теперь менее четверти площади Маврикия. При этом сохранились они преимущественно в юго-западной части острова, либо покрытой диким терновником, либо вообще лишённой растительности и занятой лиловыми и красными вулканическими песками.
Остров Маврикий имеет вулканическое происхождение. Однако вулканическая деятельность там давно прекратилась, и эрозия сильно сгладила рельеф острова. Центральное плато Кьюрпайн возвышается над уровнем моря на 400—600 м. С севера, запада и юго-запада к нему примыкают более приподнятые и менее выровненные плато. Самая высокая точка острова Маврикий – гора Питон-де-ла-Птит-Ривьер-Нуар («Пик малой Черной реки» 828 м) занимает юго-запад острова. Внутренние плато окружены полосой прибрежных равнин, на юге и востоке шириной 15-20 км. На этих равнинах с плодородными аллювиальными почвами, а также в долинах плато, сосредоточены плантации сахарного тростника, занимающие 45 % общей площади Маврикия. Берега окаймлены коралловыми рифами.
Маврикий находится в зоне умеренно тропического климата. Здесь влажность ниже, чем на других тропических островах. Сильную жару смягчают юго-восточные пассаты. На острове бывают циклоны, но не бывает прохладных сезонов. Климат – тропический, морской. Остров лежит на пути тропических циклонов, зарождающихся над просторами Индийского океана. Почти ежегодно в феврале-марте они обрушивают на остров шквальные ветры, скорость которых достигает 220 км в час, и ливневые дожди, вызывающие катастрофические наводнения. Первые колонисты сажали на Маврикии пряности, французы — кофе, англичане — чай. Все эти культуры могли бы давать прекрасные урожаи, если бы циклоны не уничтожали посадки. И только стебли сахарного тростника выдерживают натиск стихии.
Средняя температура самого тёплого месяца (февраля) на побережье острова не превышает 23°, а самого холодного (августа) не опускается ниже 19°. При таких температурах на плодородных почвах сахарный тростник даёт очень высокие урожаи. На приморских равнинах в год выпадает 1500—2500 мм осадков. На плато количество осадков увеличивается до 3500 мм, а средние температуры понижаются на 3-4°. Только там, под прикрытием гор, возможны посадки других культур, в частности чая, табака, агавы.
Некогда покрывавшие возвышенности густые леса с ценными породами деревьев давно вырублены и сменились насаждениями канарской сосны и эвкалиптов. Вдоль восточного побережья, в горах, сохранились реликтовые тропические леса, в том числе мангровые. В городах, посёлках и вдоль дорог преобладают декоративные растения, завезённые на остров. Это джакаранды, акации, сикоморы, олеандры, гибискусы, красные жасмины. Из эндемичных видов растут черное (эбеновое) дерево, дерево нату, ревогания («бутылочная» пальма). Вдоль пляжей — посадки казаурин. На побережье, вблизи посёлков, часто встречаются рощи кокосовой пальмы. Около 1/3 территории о-ва Маврикий занимают искусственно высаженные леса из пальм, эвкалиптов и канарской сосны. Завезены и растут кокосовая и веерная («дерево путешественника») пальмы, казуарина (хвойное дерево), манго, алоэ, акация, тюльпановое дерево, баобаб и много видов папоротника. Алые цветы антуриум стали своеобразным символом страны.
Маврикий никогда не отличался разнообразием животного мира, но первых поселенцев поражало обилие черепах и богатство мира пернатых. Черепах уничтожили пираты и моряки, которые, проходя на кораблях мимо Маврикия, непременно заходили на остров, чтобы набить свои трюмы этими «живыми консервами». Затем наступила очередь бескрылых дронтов. По свидетельству первых голландских поселенцев, долины острова буквально кишели этими птицами, весившими до 15 кг. Дронты подпускали людей к себе вплотную, и те забивали птиц палками. К 1710 году дронты были полностью истреблены. Освоение острова привело к резкому сокращению других пернатых. Поэтому на сахарных плантациях стали активно размножаться вредители — сахарная вошь и красная саранча. Для борьбы с ними завезли дроздов из Индии, и теперь индийский дрозд — самый распространённый на острове представитель мира птиц.
На сегодняшний день фауну в основном составляют виды, завезенные человеком, – козы, свиньи, олени, кролики, макаки, крысы, зайцы и мангусты. Эндемичные виды рептилий сохранились только на Родригесе (удавы, ящерицы-гекконы). Полностью истреблены гигантские сухопутные и морские черепахи, которые обитали здесь до заселения в огромных количествах. Богат и разнообразен мир бабочек и насекомых, их более 2 тыс. видов. В прибрежных водах островов обитают более 300 видов рыб (акулы, черный и голубой марлин, рыба-меч, дорадо, рыба-собака и др.). Промысловое значение имеют тунцовые и акулы. Большое разнообразие моллюсков, встречается также гигантская гавайская креветка.


4. Население и культура

Острова заселялись путем иммиграции на протяжении трех столетий. В 18 в. на остров Маврикий высадились французские колонисты и их рабы (в основном с Мадагаскара), в 19 в. – наемные рабочие из Индии и торговцы из Китая. Численность населения на июль 2008 года составляет 1,27 млн. Годовой прирост  составляет 0,8 %.  Плотность населения – 650,8 чел. на 1 кв. км. (2003). Городское население составляет 42%, а сельское – 58%.
Средняя продолжительность жизни — 70,3 лет у мужчин и 77,4 года у женщин.
Этно-расовый состав республики весьма разнообразен. Индийцы составляют 68 % населения, креолы (смешанного франко-афро-малагасийского происхождения) — 27 %, китайцы — 3 %, французы — 2 %.
Официальным языком считается английский, но на нем изъясняются менее 1% населения. Большинство жителей разговаривают на креольском (на основе французского) — 80,5 %, бходжпури (язык индоарийской группы) — 12,1 %, французский — 3,4 %, другие языки — 4 % (по переписи 2000 года).
Остров Маврикий представляет собой модель гармоничного сочетания многочисленных этнических групп, принадлежащих к различным вероисповеданиям: мусульмане и буддисты, китайцы и христиане живут и работают сообща, в духе уважения ближнего. Правительство Маврикия поощряет сохранение традиций каждой нацией, призывая в то же время к выражению единого симбиоза и единства при множестве наций. Каждый житель уважает и соблюдает свои традиции, это видно во время многочисленных религиозных праздников в течение года, будь то в китайских или буддистских храмах, в мечетях или соборах.
Вероисповедания также разнообразны: индуисты — 48 %, католики — 23,6 %, мусульмане — 16,6 %, протестанты — 8,6 %, другие — 2,5 % (по переписи 2000 года). Маврикий - это место, где соприкасаются различные культуры, что находит отражение в архитектуре страны: в столице соседствуют мечеть Джума, индуистский храм Маэсварат и христианский собор Сент-Джеймс.
Первая средняя школа была открыта миссионерами в 1800 году. В стране введено обязательное семилетнее образование. Начальное образование дети получают с пяти лет. Среднее начинается в одиннадцатилетнем возрасте. Хорошо развита система профессионально-технического образования. В систему высшей школы входят Университет Маврикия и Педагогический институт. Многие маврикийцы получают высшее образование за рубежом. В 2003 грамотным было 85,6% населения (88,6% мужчин и 82,7% женщин).
[bookmark: .D0.93.D0.BE.D1.81.D1.83.D0.B4.D0.B0.D1.][bookmark: .D0.AD.D0.BA.D0.BE.D0.BD.D0.BE.D0.BC.D0.][bookmark: 1010970-L-126]Ежегодно государством выделяется из бюджета на каждого жителя в среднем 280 долл. США на достаточно высокий уровень медицинского обслуживания. За исключением малярийных комаров в прибрежных районах, на островах почти нет насекомых, которые могут причинить вред человеку. В некоторых районах распространены малярия и желтая лихорадка.
Изобразительное искусство и скульптура (в основном резьба по камню) начали развиваться после завоевания независимости. За пределами страны хорошо известно имя современного художника М. де Чезаля. Хорошо развиты художественные народные промыслы: плетение из волокна алоэ, листьев бамбука и кокосовой пальмы корзин, сумок, матрацев, циновок, абажуров и шляп. Особой популярностью у иностранных туристов пользуются макеты парусных судов, искусно выполненные из редких пород деревьев. Развиваются гончарство, искусство вышивки и окраски шелка, выделка ковров ручной работы, а также изготовление ювелирных изделий из серебра, золота и полудрагоценных камней.
Литература здесь многоязычна. Большинство произведений написаны на французском языке. Одним из основателей национальной литературы считают поэта М. де Шазала. Некоторые литераторы отмечены международными наградами: Ж.Фаншетт награжден премией французской Академией французского языка, Э.Ж.Моник стал лауреатом первой литературной премии за выдающийся вклад в африканскую литературу.
[bookmark: 1010970-L-130]Музыка и театр объединяют в себе традиции народов Маврикия. Выходцы из Индии сохранили жанровое разнообразие музыки и танцев своих предков, искусство игры на национальных музыкальных инструментах – ситаре, табле и вине. Работают профессиональные школы индийской музыки и танца. Неотъемлемой частью креольской культуры является сега – импровизированный спектакль-танец в сопровождении музыки и характерного речитатива на креольском наречии. Есть предположения, что первый театр, появившийся в 1822 году в г. Порт-Луи, стал первым театром в южном полушарии. Первой постановкой маврикийского драматурга стала пьеса Леовиля л`Ома «Последняя дань» (1883г.). В 1934 году открыт театр «Плаза» в г. Роз Хилле. В 1920-х возникли любительские кружки, ставившие спектакли на религиозные темы. Профессиональная театральная труппа была сформирована в театре Порт-Луи только в 1981году.
Само собой разумеется, что маврикийская кухня - китайская, индийская, европейская или креольская - является выражением этнического разнообразия. Следовательно, и огромный выбор разнообразных блюд, в которых используются продукты, которыми остров изобилует. Баранина, птица, рыба, моллюски, овощи сопровождаются острыми соусами. К любому блюду на гарнир чаще всего подается рис. Если Вы не особый любитель острых блюд, Вам предлагается рыба самых разнообразных видов или же ракообразные. На колоритных рынках и в отелях Вас ждут горы свежих экзотических фруктов. Все, что подается к столу, произрастает и ловится здесь же. Не забудьте попробовать фирменное маврикийское блюдо – салат “Сердце пальмы” (или “Салат миллионеров”) с королевскими креветками и сердцевиной годовалой пальмы, ради которого гурманы прилетают сюда не один раз в год.
Столицу Маврикия Порт-Луи украшают  постройки колониального стиля. Прекрасны соборы Св. Людовика и Сен Джеймса. В городе много ресторанов, но самые шикарные - китайский ресторан Ле Тун Фонг, индийский Ле Керри Пул и французский О`Гурме, построенный в колониальном стиле. Завершает весь этот коктейль миниатюрный макет Эйфелевой башни, находящийся во французской части города. В деловом центре Маврикия - Кюрпип - сосредоточены здания посольств, крупных компаний и роскошные особняки знати. Здесь находятся муниципалитет, королевский колледж - один из старейших лицеев, построенный в XVI столетии по подобию Букингемского дворца.
Заповедники - национальное достояние Маврикия. Самый большой из них - Махаби Беломб - отличается разнообразием тропической растительности. Парк Ривьера де Ангильес, помимо пестрой флоры - бамбука, лиан, орхидей, кокосовых пальм, обладает экзотической фауной в виде крокодилов, гигантских черепах, хамелеонов, обезьян, летучих мышей. В небольшом местечке Маербург расположен природный заповедник Домен дю Шассе - родной дом обезьян, оленей, кабанов и птиц. Над бухтой города царственно возвышается Львиная гора, очертаниями напоминающая спящего льва.
На побережье раскинулись великолепные пляжи Блю Бэй, покрытые мелким песком. Пляж Морне - самый популярный на Маврикии. Олений остров - великолепное, идиллическое место с отличными пляжами и прозрачными водами лагуны. Здесь практикуют различные виды спорта: парус, подводное плавание, водные лыжи. Любителям рыбалки местные инструкторы гарантируют крупный улов. 

5. Хозяйство и экономика

Экономика Маврикия базируется на производстве сахара (сахарный тростник выращивается примерно на 90 % обрабатываемых сельхозугодий), на туризме и текстильной промышленности. В последнее время развивается оффшорный и банковский бизнес, а также добыча и обработка рыбы.
Экспортные товары: сахар, одежда и ткани, цветы, моллюски, рыба.
[bookmark: .D0.A2.D1.83.D1.80.D0.B8.D0.B7.D0.BC]Несмотря на отдалённость, Маврикий имеет большую популярность среди европейских туристов. На Маврикии распространён в основном пляжный отдых, но также популярны экскурсии в океан, реже — в глубь острова. Маврикий входит в тройку самых красивых и популярных туристических курортов наряду с Мальдивскими и Сейшельскими островами.
В сельском хозяйстве занято 12,2% населения. Его доля в ВВП в 1999 составляла 8,6%. Обрабатываемые земли занимают 49,3% территории. 75% земельных угодий заняты под плантации сахарного тростника. В 2000 его выращено 5,26 тыс. т. Выращивают чай, табак, земляные орехи, ананасы и кокосовые орехи. Развито овощеводство (картофель, бобовые, томаты и др.). Серьезный ущерб хозяйству наносят циклоны. Животноводство (разведение коров и свиней) и птицеводство (разведение кур и уток) удовлетворяет потребности населения в продуктах питания лишь частично. Ежегодный вылов рыбы в оффшорных зонах составляет 15–16 тыс. т.
Сахарная промышленность ежегодно производит 600–660 тыс. т сахара, она обеспечивает до 25% экспортных доходов, в ней занято 25% рабочей силы. Свободная экспортная зона действует с 70-х. Привлечение иностранных инвестиций и технологий позволило в 1980–1990-е быстрыми темпами развивать обрабатывающую промышленность, прежде всего текстильную и швейную. Маврикий – один из крупнейших экспортеров шерстяных (в том числе кашемировых) изделий. Производители многих знаменитых марок одежды размещают здесь свои фабрики. Работают заводы по производству мелассы (сахарной патоки), рома, пива и консервов из тунца.
Объем импорта превышает экспорт, в 2002 они составили соответственно 1,8 и 1,6 млрд. долл. США. В 2002 в Великобританию (27,7% экспорта), Францию (25,5%) США (16,4%), Италию, Германию и Мадагаскар (6,2%) – главные торговые партнеры – экспортировались рыба и морепродукты, сахар, ром, одежда, часы, жемчуг и синтетические драгоценные камни. Маврикий принадлежит к немногочисленным странам Африки, экспортные товары которых занимают особую нишу в мировой торговле. Они отличаются достаточно высокой степенью соответствия международным экологическим стандартам. Основу импорта, ввозимого из Франции, ЮАР, Индии, Китая, Великобритании, Японии и Германии, составляют продовольствие, нефтепродукты, металл, корма, промышленные товары и оборудование.
90,8% электроэнергии вырабатывается на дизельных электростанциях, использующих и импортируемую нефть. Остальные 9,2% вырабатывают гидроэлектростанции.
Железнодорожное сообщение за нерентабельностью прекращено. Строительство автодорог началось в начале 18 в. Общая протяженность дорог – 1926 км, из них 1868 км с асфальтовым покрытием (2000). Главный морской порт – Порт-Луи построен в начале 18 в., ежегодно принимает около 1,2 тыс. судов из Австралии, Великобритании, Индии, Канады, Кении, Мадагаскара, России, США, Франции, ЮАР, Японии и др. С 90-х Порт-Луи обладает статусом свободного порта. На острове Родригес есть небольшой порт Порт-Мантюрен. В стране 5 аэропортов и взлетно-посадочных плошадок. В 50-ти км от Порт-Луи находится международный аэропорт Плезанс. Международные рейсы обслуживают самолеты национальной компании «Эр-Моришес» и 8-ми иностранных авиакомпаний.
Маврикий – один из самых модных и престижных международных курортов с очень высоким уровнем сервиса. Пятизвездочный отель One and Only Le Saint Geran, расположенный на о-ве Маврикий, входит в сообщество лучших отелей мира The Leading Hotels of the World. Маврикий часто называют «зеленой жемчужиной Индийского океана». Обладает полной гаммой благоприятных условий для успешного развития туризма – мягкий климат, богатый и разнообразный растительный мир, песчаные пляжи и живописные коралловые рифы. М.Твен писал, что бог создал рай по образу и подобию Маврикия.
Сегодня Маврикий - чудесная, развитая, экзотическая страна. Здесь лучшие гостиницы на всем побережье Индийского океана. Великолепные, безопасные, ухоженные пляжи. Кухня для гурманов. Разнообразные виды спорта на любой возраст и вкус. Увлекательная рыбалка, подводная охота на акул и марлинов И все это в окружении пальм, ярких цветов и птиц. На острове есть несколько водопадов, священное озеро, потухший вулкан, горы. В национальном парке Palmemonies можно увидеть диковинки, вроде необъятного баобаба. Самый популярный природный сувенир, вывозимый туристами с острова, - разноцветная земля Chamarel. В стеклянный сосуд помещаются несмешивающиеся слои розовой, оранжевой, желтой, коричневой и голубоватой почвы. 
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