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1.  Первая мировая война
К XX веку  был закончен  территориальный раздел мира. В   погоне за максимальными  прибылями, в поисках  рынка  сбыта,   источников сырья, дешёвой рабочей силы крупные державы готовили войну за передел колоний. Гонка вооружений давала огромные прибыли монополиям, обостряла противоречия между странами, толкала их к войне.
Переход  капитализма в стадию империализма, объединение   предприятий в крупные и гигантские, создание  картелей, синдикатов,трестов, концернов привели к образованию международных союзов  монополистов, к усилению  неравномерности экономического развития стран, обострению  противоречий между ними, военным  конфликтам. За 15 предвоенных  лет произошло 50   локальных войн.
В последней трети XIX века индустрия  Германии развивалась в 3-4 раза быстрее Англии и Франции, а Японии- в 10 раз   быстрее России. За 50 предвоенных лет изменился удельный вес   военно-индустриальной  мощи ведущих стран, их место на мировой арене. США передвинулись со 2-го на 1-е место, Германияс 4-го на 2-е, Англия - с 1-го на третье, Франция- с 3-го на   4-е, Япония- с 6-го на 5-е, Россия - с 5-го на 6-е место. Но   это соотношение  сил не соответствовало их колониальным владениям. Площадь колоний превышала площадь метрополий: Германии-в 5 раз, Франции-в 25, Бельгии-в 80, Англии-в 100 раз.
В расстановке  политических  сил в Европе  определяющую   роль играли англо-германские, русско-турецкие и русско-австрийские противоречия, различные сочетания  военно-политических союзов. Молодой и сильный  германский  империализм искал   колонии, сферы приложения капитала. Под видом аренды он захватил  порт  Циндао в Китае, часть  островов в Тихом океане,   проникал в Африку, на Ближний  Восток, к Персидскому заливу,в славянские страны. Англия захватила  Кувейт. Шла усиленная   милитаризация, гонка вооружений.
Международное  положение  России было сложным, запутанным. Ослабленная войной с Японией и революцией 1905-1907 годов, она была в экономической  зависимости, являлась должником европейских банков. В то же время  Россия имела  большие   интересы на Балканах, поскольку Черноморские  проливы были в   руках Турции, проявлявшей к России враждебные намерения.
 Причиной . первой мировой войны 1914-1918 гг. стала вражда двух военных блоков: Тройственного союза (Германия, Австро-Венгрия, Италия, присоединившихся к ним  Турции  и Болгарии) и Антанты ( Англия, Франция, Россия, Сербия, Черногория   и США).
К войне  подталкивали  глубокие  политические кризисы и   буржуазно-демократические революции, сотрясавшие мир: аннексия  Австро-Венгрией  Боснии и Герцеговины в  1908-1909 гг.,   революции  1905 - 1907 гг. в России, 1905-1911 гг. в Персии,   младотурецкая 1908-1909 гг., лишившая власти султана Турции,   Синьхайская  1911-1913 гг. в Китае, свергнувшая императора и   установившая  буржуазно-помещичью  республику  в  Манчжурии,   мексиканская 1910-1917 гг., принявшая  демократическую  буржуазную конституцию, балканские войны против турецкого ига и   за передел своих территорий.
К  середине  1914 г. обстановка  накалилась до предела.Поводом для начала .  первой мировой войны послужило  убийство   сербским националистом в столице Боснии г. Сараево наследника Австро-Венгерского престола Франца Фердинанда. Подстрекаемая  Германией, Австро-Венгрия  28 июля  1914 г. напала  на   Сербию. Союзная Сербии  Россия, подталкиваемая Антантой, начала мобилизацию в армию. Германия использовала этот предлог   и 1 августа объявила войну  России, 4 августа - Франции, а 5   августа Англия объявила войну Германии.
Начавшаяся как столкновение  между 8 европейскими странами с населением  400  млн. чел., война  вовлекла  38 государств с 1.5 млрд. чел. В армии было  мобилизировано 74 млн.   солдат. Из них  более 10 млн. чел. убито, более 20 млн. чел.   искалечено. Германия  и её союзники  потеряли 12 млн.  чел.,   Англия и Франция - 6 млн. чел.; большие  потери на фронте за   2.5 года понесла Россия - более 5.5 млн.чел. убитыми и ранеными, свыше 2.5 млн. пропавших без вести, не считая  умерших   от  голода и болезней в тылу, погибших в годы  интервенции и   гражданской войны. Большие  потери России  объясняются  тем,   что на неё выпала основная тяжесть боёв с Германией и её союзниками и её фронт был в 3.5 раза протяжённее  западного. В   войне была  уничтожена  1/3  национальных богатств воевавших   стран, а прямые военные расходы в 35 раз  превышали  расходы   на все войны за предыдущие 150 лет.
Различные  классы и партии  России  по-своему  выразили   своё отношение к войне. Радикальные  социал-демократы, большевики, сразу  осудили  войну. В Думе они  голосовали против   военных  кредитов и покинули  зал заседаний. Среди меньшевиков, эсеров, трудовиков были течения как противников  войны,   так и оборонцев, призывавших  воевать до победы, отложить до   конца войны борьбу за социалистическую революцию.
Буржуазные  партии - кадеты и октябристы - поддерживали   царское правительство, призывали за единение царя с народом,   предлагали отложить споры и дискуссии в Думе до конца войны.
Социалистические  рабочие партии Европы, II Интернационал (1889-1914 гг.) активно выступали против подготовки войны. Некоторые партии стали массовыми и  влиятельными. Например, социал-демократическая  партия  Германии, основанная  в   1863 г., получила в 1912 г.  4.2 млн. голосов  избирателей и   110 мандатов в  рейхстаге. В её рядах было свыше 1 млн. членов, она издавала 90 газет.
На Копенгагенском и Базельском конгрессах II Интернационала (1910 и 1912 гг.)  европейские социалистические партии   приняли  антивоенные  решения, призывавшие депутатов, правительства социалистов не допустить войну, выступали за всеобщие забастовки протеста. Но как только началась война, лидеры социалистических партий воюющих стран Европы проголосовали за кредиты на войну своим буржуазным  правительствам, обвиняли  виновниками  войны другие народы, стали социал-шовинистами. II Интернационал потерпел крах.
Только депутаты РСДРП в IV Гос. Думе  решительно выступили против  войны  и военных  кредитов, выпустили  манифест   "Война и Российская  социал-демократия". В нём они призывали   народы  превратить войну империалистическую в войну гражданскую против буржуазных правительств всех стран,  выступали за   социалистическую  революцию. Многие из них были преданы суду   и отправлены на каторгу.
Война была не популярна в народе. Характер первой мировой империалистической войны  определяли её цели: захват чужих земель и покорение чужих наций, разорение  конкурирующих   наций, грабёж их богатств, отвлечение трудящихся от внутренних политических и экономических  кризисов, разъединение народов, ослабление  революционного движения. В войне были заинтересованы те, кто хотел  укрепить свою  власть, кто наживался на военных поставках.
По ходу  боевых  действий первую мировую войну делят на   три периода: 1914-1915 гг.- маневренный, 1916-1917 гг. - позиционный, 1918 г. - заключительный. Обе стороны планировали   короткую войну. Германия рассчитывала на разгром  своих противников поочереди за 3 месяца. В августе 1914 г. она  через   Бельгию и Люксембург вторглась на  север  Франции, двинулась   на Париж,  но застряла под крепостью Верден на 4 года. Францию, Антанту  спасло мощное  русское наступление в Восточной   Пруссии и успешное наступление в Галиции против Австро-Венгрии. Россия понесла большие потери, но германский план  молниеносной  войны провалился, хотя и Антанта не смогла быстро   разгромить Германию.
В 1915 г. Германия перенесла основные военные усилия на   земли Российской империи (на западе активных  действий почти   не велось),чтобы вывести Россию из войны, а затем разгромить   Антанту. Она захватила у России Галицию, Польшу, Литву,часть   Белоруссии и  Латвии,  помогала Турции на Кавказском фронте,блокировала Черноморские порты России.
В 1916 г. русская  армия  отбросила  турецкие войска на   200-300 км и провела на юго-западном фронте блестящий  "брусиловский  прорыв": австрийская армия потеряла 1.5 млн. чел.   и была на краю  разгрома. Но Германия  спасла её, перебросив   свои войска на восток и перейдя к обороне на всех фронтах.
Инициатива постепенно переходила к  Антанте,  но  война   шла с переменным  успехом. В апреле 1917 г. в войну вступили   Соединённые Штаты,  высадив  в  Европе  свои  войска. Германо-австрийская армия,  становой хребет которой был надломлен   на русском фронте, начала отступление и 8 ноября 1918 г. капитулировала. Мировая война окончилась.
Послевоенное  устройство было закреплено Версальско-Вашингтонскими договорами 1919-1922 гг.,но без участия России.   Деление стран на победителей и побеждённых не устранило прежних противоречий. Колониальные империи сохранили или приумножили свои владения,  но политическая карта мира кардинально изменилась:  рухнула Германская империя, феодально-буржуазные империи России, Австро-Венгрии, Турции, Китая.
   2.  Февральская революция в России
   В ходе войны стал очевидным полный провал  антинародной   внешней политики царизма,что вело к снижению роли и значения   русской империи как мировой державы, расшатывало её внутреннее положение. Для достижения  военных успехов  руководители   воюющих  держав не считались  с людскими  потерями. Но исход   сражений решался не только на фронте, но и в тылу. Первые же   месяцы войны показали плохое  оснащение и снабжение  русской   армии. Россия была самой  отсталой из воевавших  европейских   держав, а каждый день войны поглощал 50 миллионов рублей.
В ходе войны  нарастала хозяйственная  разруха. В армию   было мобилизовано 16 млн. мужчин. Из-за нарушений зарубежных   поставок  закрылась 1/4 часть  заводов, на 30% снизился сбор   зерна, на 25% - продукция промышленности. С 1915 г. в стране   начался голод. Милитаризация жизни усиливала страдания народов, вызывала недовольство самодержавием, повышала революционную активность трудящихся.
Вместе с тем, повышалась политическая активность буржуазии.Её партии в ответ на поддержку политики царизма рассчитывали на  определённые  привилегии, добивались  превращения   России в конституционную буржуазную монархию. В начале войны   были созданы  Всероссийский  земский союз  помощи раненым во   главе с кн. Львовым, такой же комитет  Государственной  Думы   (октябрист Родзянко), Всероссийский  союз городов. Тем самым   буржуазия создавала организации под своим влиянием.
Летом 1915 г. начался общеполитический кризис. Его причины: нерешённость в России задач  буржуазно-демократической   революции, отставание политического строя России от европейских стран, военные неудачи, голод, рост дороговизны, спекуляции, снижение покупательной способности  рубля до 27 копеек. Государственный  долг вырос за войну с 8.5 до 35 млрд.   руб. В 1916 г. иностранные капиталовложения достигли 50% основного капитала в русской промышленности.
Одно из проявлений кризиса - конфликт царизма с либералами.
По инициативе  кадетской  фракции  Государственной Думы   летом 1915 г. образовался оппозиционный "прогрессивный блок"   - 236 из 422 депутатов  Государственной Думы "без крайне левых и крайне правых".Это была новая политическая организация   буржуазии, созданная с целью  формирования  правительства не   царём, а Думой. "Прогрессивный блок" стремился проводить самостоятельную политику, дистанцируясь от царского правительства.
Экономическая  разруха  и политический  кризис в стране   ощущались всё сильнее. Усиливались  противоречия между тремя   борющимися  лагерями: монархическим, либерально-буржуазным и   революционно-демократическим. В 1916 г. забастовочное движение усилилось, приобрело политический характер. Волнения охватили деревню, армию и флот, 1.5 млн. солдат дезертировали.В Средней Азии начались национальные восстания.
Для выхода из кризиса царизм пытался применить стандартные методы. Ужесточилась борьба с революционным движением и   партиями, особенно с  социал-демократами, эсерами, энесами и   их прессой. Несколько  раз  приостанавливалась  деятельность   Государственной  Думы. Часто  менялся состав  правительства,   происходила министерская чехарда. За время войны царь сменил   4 председателя Совета Министров (Горемыкин, Штюрмер, Трепов,   Голицын), 6 министров внутренних дел, 4 военных министров, 3   иностранных дел,4 - земледелия, 3 - юстиции, 4 оберпрокурора   синода. Всё это  не укрепляло, а ослабляло  царскую  власть,   показывало её неспособность  решать дела страны, дискредитировало  династию. От царизма  отворачивалось даже  помещичье   дворянство. Предупреждением  царю  стало  убийство в декабре   1916 г. царского фаворита Г.Распутина.
Кроме легальной буржуазной  оппозиции в Государственной   Думе существенное влияние на политическую жизнь  страны оказывали созданные в 1906-1910 гг. масонские организации, членами которых были многие видные политические деятели. Масоны   готовили планы переворотов "сверху", устранения монархии без   народной революции. Они имели свои организации в 16 крупнейших центрах страны. Особенно  влиятельной  была думская ложа   масонов.
В условиях углубляющегося паралича власти думские оппозиционные  либерально-буржуазные  круги, Прогрессивный  блок   выдвинули ряд  предложений о преобразованиях в России на европейский манер для предупреждения новой народной революции.   Первой мерой  большинство блока считала создание "министерства общественного доверия" - без радикального  политического   переворота в стране.
Более радикально настроенные  прогрессисты ( Коновалов,   Ефремов ) настаивали на реализации  лозунга " ответственного   думского министерства", что означало развитие парламентаризма в России.Группа "прогрессистов" во главе с Гучковым предлагала  идти на прямой разрыв с властью, на подготовку дворцового переворота. Вокруг  этих  предложений шли бесконечные   дискуссии думцев, готовились  новые списки  министров, предпринимались попытки посылки депутаций к царю, чтобы запугать   его революцией, добиться уступок.
 В феврале 1917 года разразилась буржуазно-демократичес кая революция. . Она была  неожиданной для правительства и политических партий. Революция победила быстро и безболезненно   и привела к свержению 300-летней феодальной династии Романовых. Началась революция с восстания в Петрограде.  5(*) 0 23   февраля (8 марта) проводились митинги в честь международного   женского  дня. Они  переросли в забастовки и демонстрации, в   которых  участвовало 128 тысяч (32%) рабочих Петрограда. Они   требовали "Хлеба!","Долой  войну!". На второй и третий  день   бастовало уже 300 тыс.чел. (80%). Стачка стала всеобщей. Попытка расстрела демонстрации, пролитая кровь вызвали перелом   в настроениях солдат и казаков. С 26 февраля они стали переходить на сторону рабочих, разоружать полицейских, офицеров.   27 февраля 170-тысячный гарнизон столицы  перешёл на сторону   восставших. Солдаты  разгромили  арсенал, вооружили  рабочие   отряды, освободили  политических заключённых.  28 февраля на   сторону революции перешли гарнизон  Петропавловской  крепости, экипажи кораблей. Были заняты почта, телеграф, телефон.24 и 25 февраля на ряде заводов по опыту революции 1905   г. рабочие стали  избирать своих  представителей в городской   Совет рабочих депутатов.27 февраля в Таврическом дворце, где   заседала Государственная Дума, был создан Исполком Петроградского Совета рабочих депутатов. Возглавили  Исполком лидеры   социал-демократической фракции  Государственной Думы меньшевики Н. Чхеидзе и М. Скобелев, эсер  А. Керенский, большевик   А. Шляпников. Большинство в Совете было у меньшевиков и эсеров, так как выборы  проходили не по партийному, а по персональному принципу, а рабочие лучше знали легально работавших   меньшевиков,чем действовавших в подполье, подвергавшихся ре-----------------------------------------------------------С началом войны Петербург был переименован в Петроград. 0   прессиям большевиков. Всего в стране  возникло около 600 Советов. Численность партии большевиков из-за репрессий и кризисов  сократилась с 150 тыс. в 1907 г. до 24 тыс. в феврале   1917г.
Николай II, находившийся в Ставке под Могилёвом,для подавления восстания  направил в столицу  армейский корпус, но   тот был остановлен перед Петроградом и разоружен. Царь решил   сам  переехать в столицу, но доехать не смог и возвратился в   Псков.
27 февраля царским указом была  распущена IV Государственная Дума, но депутаты  решили не расходиться и образовали   переходный административный  орган - Временный комитет Государственной Думы (председатель- октябрист Родзянко). Он провёл  переговоры с Исполкомом  Петросовета и два его  члена А.Керенский и Н.Чхеидзе - вошли в состав Временного комитета   Думы. Так в стране  возникли  два органа  власти. 28 февраля   Временный комитет возвестил народу, что берёт на себя управление страной.
27 февраля  появился Манифест ЦК РСДРП "Ко всем гражданам России". Он объявил революцию победившей и призвал рабочих продолжать революционную борьбу против царизма до создания революционного правительства, за провозглашение демократической республики, 8-часовой рабочий день, конфискацию помещичьих земель, немедленное прекращение войны.
1 марта 1917 г. образовался Совет солдатских депутатов,   который  объединился с рабочим  Советом столицы. В этот день   был издан сыгравший в последующем важную роль приказ N1 Петроградского Совета рабочих и  солдатских  депутатов, который   объявил, что в политических выступлениях воинские части подчиняются не офицерам, а Советам, в армии отменяются  сословные титулы офицеров, вводится выборность  командиров, солдатам предоставляются гражданские политические права, в ротах,   полках создаются солдатские комитеты. Приказы о передвижении   войск, выдаче и применении оружия исполняются после их одобрения солдатским  комитетом.  Этот приказ распространился по  
 всей стране, по всем фронтам. Тем самым  армия была выведена   из подчинения старой власти, подчинена Советам. Это повлияло   на дальнейший ход революции.
28 февраля временный комитет и командующие фронтами попытались склонить царя к созданию правительства,"ответственного перед Думой", но царь отказался. Временный комитет потребовал его отречения от престола с передачей власти 13-летнему наследнику при регентстве брата князя Михаила.
2 марта в Псков (ст. Дно) прибыла делегация  Временного   комитета  Думы. Николай II  отрёкся от престола за себя и за   наследника в пользу своего брата Михаила,который в свою очередь отказался от короны. Так рухнуло 300-летнее  самодержавие Романовых.
Большевики, имевшие в Петросовете  около 10% депутатов,   предлагали  создать революционное  правительство, объявить о   переходе всей власти в стране в руки Советов, но эсеро-меньшевистское большинство передало её Временному комитету Думы,   то есть в руки либерально-буржуазных партий.
2 марта 1917 г. было создано Временное правительство из   12 министров: 7 кадетов, октябристы, трудовики. В своей Декларации оно обещало политическую амнистию,свободы слова, печати, союзов, собраний и стачек,отмену сословных и вероограничений,выборы в Учредительное собрание. Требования демократической республики, 8-часового  рабочего дня, о прекращении   войны, о конфискации помещичьих земель поставлены не были.
Так в стране возникло  двоевластие ., которое существовало   4 месяца (до 4 июля): Советы рабочих и солдатских депутатов,   имевшие огромное влияние в трудовом народе и армии, и буржуазное Временное правительство, опиравшееся на поддержку буржуазных  партий, но лишённое  вооружённой опоры. Характерная   особенность двоевластия состояла в том, что это было временное равновесие двух  общественно-политических сил. Каждая из   них не  имела  возможности взять на себя всю власть, сделать   решительные шаги по типу европейской демократии. Другая черта двоевластия - это дальнейшее развитие революции по восходящей линии, без массового насилия над народом. Без согласия   Совета правительство  не могло провести крупные преобразования в стране. Но и контроль  Совета над Временным правительством был половинчатым, нерешительным.
Февральская  революция изменила расстановку классовых и   общественно - политических  сил в стране, размежевала  их на   консервативный, либерально-демократический и радикальный лагери, которые отстаивали свои варианты развития страны.
После февральской революции, крушения самодержавия прекратили деятельность черносотенно-монархические партии- Союз   русского  народа, Союз  Михаила  Архангела. Снизилась активность  сторонников  конституционной  монархии - октябристов.   Сложились новые группировки политических сил.
 Консервативный лагерь .  после февраля представляли кадеты, превратившиеся  из оппозиционной в правящую  партию. Они   противостояли  всем социалистическим партиям, привлекая черносотенные и октябристские элементы,фабрикантов и помещиков,   а также офицеров, служащих, студентов - сторонников буржуазных реформ. Главная цель  этого лагеря - сохранение власти в   стране в руках  буржуазии. VII съезд партии  кадетов в марте   1917 г. вместо прежнего требования конституционной  монархии   провозгласил, что Россия  должна быть демократической парламентской республикой. Решения основных  социально-политических вопросов революции- рабочего, аграрного, военного, национального - откладывалось до созыва Учредительного собрания.   Они допускали альтернативу консервативного развития страны сохранение буржуазного  Временного правительства при восстановлении монархии и даже установление военной диктатуры.
 Либерально-демократический лагерь . составляли меньшевики   (200 тыс.) и социалисты-революционеры (эсеры) - самая многочисленная партия в 1917г.-до 700тыс.чел.,завоевавшие большинство в Советах  рабочих и солдатских депутатов. Эсеры ранее отрицали саму возможность буржуазной революции в России.   После февраля они приняли линию меньшевиков о буржуазном характере революции, о передаче государственной власти буржуазии, совместно  поддерживали её, входили во Временное правительство. Эсеровская  программа социализации земли с уравнительным  распределением в социалистическом  обществе  равных   тружеников без эксплуататоров и эксплуатируемых была популярна, особенно среди крестьян. Однако,поддерживая блок с буржуазией,они отказались от ликвидации помещичьего землевладения. Обе партии этого блока так представляли себе путь дальнейшего развития России:постепенное проведение буржуазно-демократических реформ коалиционным  правительством с участием   крупной,средней и мелкой буржуазии и их политических партий.
В условиях бедственного  положения народа  росло влияние   и численность  партии большевиков ., то есть  радикального лаге . ря .,с 240 тыс.в августе до 350 тыс.в октябре,400 тыс. к концу   1917 г. Стратегический и тактический план  большевиков после   апрельской конференции 1917 г. включал перерастание буржуазно - демократической  революции  в социалистическую, предачу   власти в руки пролетариата и беднейшего  крестьянства, отказ   в доверии  Временному  правительству, установление  власти в   форме  не  парламентской  республики, а республики  Советов,   окончание войны миром без аннексий и контрибуций,конфискацию   помещичьих  земель и безвозмездную  передачу их  крестьянам,   слияние всех банков в единый, введение рабочего  контроля. В   итоге большой организаторской и агитационно-пропагандистской   работы на заводах, в казармах,в окопах, в деревнях их лозунги находили  широкий  отклик  в народной гуще, что позволило   большевикам значительно увеличить  число  своих  депутатов в   Советах с 10 до 50%.
Консервативный и либерально-демократический лагери- кадеты,меньшевики, эсеры - на протяжении 1917 г. постоянно сотрудничали, а с мая  месяца разделяли  министерские  посты и   стали выступать  единым  лагерем в борьбе против радикальной   части российского общества,  возглавляемой большевиками. Таким образом, основные политические силы российского общества   в послефевральский период  постепенно разделилось на два лагеря: консервативно-либерально-демократический - кадеты,эсеры, меньшевики и радикальный - большевики. Политическая  карта  России была  весьма многообразной.   Интересы различных классов и социальных, религиозных слоёв и   групп выражали политические партии. До революции Россия была   многопартийной  страной. Всего в ней  было более 70 партий и   несколько анархистских групп.
К 1917 году  насчитывалось 38 буржуазных партий, из них   24 революционных буржуазных ( 8 общероссийских и 16 национальных) и 14 либерально-буржуазных ( 5 общероссийских и 9 национальных). Столько же  было  и мелкобуржуазных  партий (11   общероссийских и 27 национальных). Политические  партии по разному представляли себе будущий политический строй России.   Партии крупной буржуазии выступали за конституционную монархию, партии либеральной  буржуазии (главная из них кадеты) за буржуазное парламентское государство.
Из 11 общероссийских мелкобуржуазых партий 3 были анархистскими, 5 народническими ( среди них 3 эсеровских), 3 социал-демократическими (меньшевики, интернационалисты, "Единство"). Мелкобуржуазные партии выражали интересы городской и   сельской мелкой буржуазии, интеллигенции, служащих.
Кроме того в России в 1917 г.  было 12 национальных социал-демократических партий (армянская, белорусская, еврейская, грузинская,латвийская, литовская,украинская,эстонская).   Их программы провозглашали борьбу за социализм,но после февраля часть из этих партий перешла на позиции буржуазного национализма, поддерживала свои буржуазные правительства.
Таков был спектр российской  многопартийности. Но политическая активность, политический вес,научная обоснованность   тактики многих партий,их влияние на политическую жизнь страны были  подчас незначительными, не оказывали влияния на широкие массы, на развитие революции.

  2.  Победа Октябрьской социалистической революции
   После февральской революции рабочие получили прибавку к   зарплате, но  инфляция к лету  съела её. Нехватка  зарплаты,   жилья, продуктов, предметов  первой  необходимости вызвали у   народа  разочарование в итогах февральской революции. Правительство продолжало непопулярную войну, тысячи людей гибли в   окопах. Росло  недоверие к Временному правительству, которое   выливалось в массовые уличные выступления. С февраля до июля   1917 г. Временное  правительство пережило три мощных политических кризиса, грозивших его свержением.
 Первый кризис . - 20-21 апреля- мощная антивоенная, антиправительственная демонстрация рабочих и солдат столицы, вызванная нотой министра иностранных дел Милюкова от 18 апреля   (1 мая), заверявшего Антанту  в готовности России продолжать   войну до победного конца. Солдаты поддержали лозунги рабочих   "Долой войну!","Долой Гучкова и Милюкова!","Вся власть Советам!". В этой  обстановке  Советы, а их в стране  более 600,   могли мирно взять власть в свои руки, однако эсеры и меньшевики, лидеры Совета, на это не решились.
Буржуазия,чтобы выйти из кризиса, спасти Временное правительство,пошла на уступки. Она согласилась на отставку военного министра Гучкова и Милюкова,пошла на включение в правительство  социалистов, лидеров Совета. Если в 1-ом составе   Временного правительства (с 2 марта по 6 мая) было 11 министров- 2 октябриста, 8 кадетов, 1 трудовик (эсер), (председатель князь Львов), то во 2-ом коалиционном  составе (с 6 мая   по 24 июля) было 16 министров: 1 октябрист, 8 кадетов, 7 социалистов: 3 эсера, 2 меньшевика, 2 народных социалиста. Военного  министра, октябриста Гучкова, сменил эсер Керенский,   Милюкова - беспартийный  Терещенко. Меньшевик  Церетели стал   министром почты и телеграфа. Председатель тот же князь Львов   до 8.7.1917 г. Так социалисты  помогли выйти Временному правительству из кризиса. Второй  политический  кризис .  Временного  правительства   проявился в дни работы первого Всероссийского съезда Советов   рабочих и солдатских  депутатов. Из 800 делегатов съезда 285   были эсеры, 200 - меньшевики, 105 - большевики. Такой состав   определил его решения. Съезд Советов выразил доверие Временному правительству, но народ бурно выражал своё несогласие с   этим. Чтобы  снять социальное напряжение в обществе, съезд и   Петросовет на 18 июля назначили городскую демонстрацию с лозунгами поддержки правительства. Но полумиллионная  демонстрация прошла в основном под лозунгами: "Долой войну!","Долой   десять министров-капиталистов!","Вся власть Советам!".
Демонстрация  показала, что  у правительства  более нет   опоры в Петрограде. Чтобы  укрепить свой  авторитет, 18 июня   правительство начало наступление армий юго-западного фронта.   На некоторое время было отвлечено  внимание масс от нерешённых  социально-политических проблем, что позволило  смягчить   кризис, приступить к подготовке  военного путча и установлению военной диктатуры. Была проведена  третья новая перестановка кабинета.
Третий  состав  Временного  правительства ( 24.7.1917 15.9.1917 г. ) включал 7 кадетов, 5 эсеров и энесов, 3 меньшевика. Председателем его и военным министром  ещё  8  июля   стал эсер А.Ф.Керенский.
Третий кризис Временного правительства .  был спровоцирован и ускорен кадетами. Провал наступления на фронте и угроза расформирования революционного столичного гарнизона накаляла обстановку. Вспыхивали  случайные выступления  рабочих,   солдат, матросов. Чтобы избежать ответственности за развал в   стране, 2 июля министры-кадеты  подали в отставку, рассчитывая  всю вину  за тяжёлое  положение в столице, на фронте, в   стране свалить на большевиков, на нерешительность министровсоциалистов в борьбе с ними. 3 июля  рабочая группа Петросовета решила провести организованную демонстрацию.
4 июля полумиллионная  демонстрация в Петрограде потребовала от Советов взять власть в свои руки. Временное правительство пустило в ход  фальшивку о большевиках и их вожде  Ленине  как германских  шпионах. Демонстрацию  правительство   расстреляло. Было убито и ранено около 700 человек, разгромлены  большевистские типографии. Был издан приказ об  аресте   Ленина и  суде над ним. Большевики  перешли на полулегальное   положение.
После 4  июля  двоевластие закончилось в пользу буржуазии, которая заняла в политической  системе  страны  ведущее   место. Однако  это ещё не означало разгрома радикальных сил,   стабилизации обстановки в стране,но позволило создать третье   коалиционное Временное правительство с социалистами, которые   вместе с буржуазными партиями разделили власть.
В конце июля - начале августа 1917 г. большевики провели VI съезд  своей  партии  без Ленина, находившегося в подполье. В рядах его делегатов не было единства,но по докладам   Свердлова и Сталина съезд решил, что мирное развитие революции закончилось и взял курс на вооружённое восстание для завоевания  власти  Советов. Съезд  принял в ряды  большевиков   группу "межрайонцев" и прежде  всего  Троцкого, который  был   избран председателем Петроградского Совета.
Положение в стране было катастрофическим. Экономика была на грани развала, армия деморализована неудачами на фронте, бедственное положение трудового народа достигло предела.   Нарастал кризис верхов.
Временное правительство для сплочения сил 12-15 августа   провело в  Москве  государственное  совещание представителей   имущих классов, депутатов Государственной Думы, верхушки военных, духовенства, партий эсеров  и меньшевиков. Большевики   отказались  участвовать в 
совещании. Ораторы призывали добиваться истребления  большевиков, упразднения  Советов и солдатских комитетов,  установления в стране военной диктатуры,   которая расправится с революцией. На эту роль выдвигали верховного главнокомандующего генерала Л.Корнилова.
В эти дни  немецкими войсками была взята Рига, возникла   угроза Петрограду. Генерал Корнилов для спасения страны потребовал чрезвычайных полномочий и 25 августа двинул с фронта   на Петроград  конный корпус. Временное правительство не принимало никаких  мер против мятежа.  Петросовет,  большевики,   заводские  комитеты  направили в войска  агитаторов, двинули   отряды Красной гвардии, сами взялись за оружие. Корниловские   части были остановлены и поход на столицу  провалился. Генерал Корнилов был арестован, командир конного корпуса генерал   Крымов застрелился.
Разгром  корниловского  мятежа  способствовал  переходу   многих Советов на сторону большевиков. Началась полоса большевизации Советов:1 сентября Петроградский и 5 сентября Московский Советы приняли большевистские  резолюции о власти. В   их президиумах преобладали большевики. Был  восстановлен лозунг "Вся власть Советам!".Началась подготовка ко II Всероссийскому съезду Советов, назначенному на 25 октября.
После разгрома корниловщины авторитет Временного правительства  резко упал, в стране стал нарастать кризис власти,   сливаясь с общенациональным  кризисом. Признаки его проявлялись в различных  сферах. Прежде  всего это тяжёлое экономическое и политическое  положение  России, разруха  в стране,   инфляция, коррупция.   Общенациональный кризис весьма очевидно проявился в снижении  авторитета и влияния  буржуазных (кадетов и других) и   мелкобуржуазных партий (эсеров и меньшевиков), в росте авторитета и влияния большевиков,что наглядно показали итоги выборов в районные думы второй  столицы - Москвы в июле и сентябре 1917 г. Число депутатов-эсеров и меньшевиков снизилось   с 70 до 18%, кадеты сохранили 26%, большевики увеличили своё   представительство с 11 до 51.5%. К ним перешли рабочие, солдаты, ранее поддерживавшие меньшевиков.
В сентябре-октябре 1917 г. рабочее  движение  поднялось   на новую ступень, приняло характер революционных выступлений   против 
буржуазии прямо на предприятиях, имелись случаи ареста администрации. Фабрично-заводские  комитеты смещали администрацию и брали  управление  заводами в свои руки, вводили   8-часовой рабочий день. Рабочий  контроль  был введён на 500  предприятиях. Всё активнее и решительнее  становилась борьба   крестьянских масс, так и не получивших землю. Если в августе   было 470 захватов помещичьих земель и разгромов имений, то в   сентябре - 953.
Усиливалось освободительное движение угнетённых народов   национальных  окраин -  Украины, Белоруссии, Прибалтики, Закавказья, Средней Азии.
Очевидным проявлением  общенационального  кризиса  стал   всё более нарастающий революционный подъём в армии и на флоте, особенно  после корниловского  мятежа. Ротные полковые и   солдатские комитеты брали в свои руки руководство политической жизнью частей, смещали реакционных командиров, требовали   демократизации. В армии и на флоте  росло количество большевистских  организаций. Балтфлот в сентябре  принял решение о   неподчинении Временному правительству.
Проявления  общенационального  кризиса в стране  свидетельствовали о том, что главные предпосылки для переворота в   середине  сентября были уже созданы. К этому времени сформировалась политическая армия социалистической революции.
Временное правительство,лидеры буржуазных партий, меньшевики и эсеры понимали  опасность нового революционного переворота в стране. Они пытались отвлечь различными уступками   народ  от революции, перевести  страну  на путь  буржуазного   парламентаризма.
С этой  целью  14-22 сентября в Петрограде было создано   Демократическое совещание специально подобранных  делегатов,   представителей  партий. Совещание  создало  предпарламент . как   представительный орган всех российских партий, до созыва Учредительного  собрания. Официальное  название его "Временный   Совет Российской республики". Но он не сыграл большой  роли,   так как обладал лишь совещательными  функциями. Это было ещё   одним  признаком паралича власти, нарастания  общенационального кризиса. Россия была на пороге новой революции.
В сентябре  1917 г. Ленин  направил  из  Финляндии  два   письма в  ЦК РСДРП(б): "Марксизм и восстание" и "Советы постороннего", в которых 
указывал, что в стране сложились условия для вооружённого восстания. Налицо был политический кризис. Однако некоторые из членов ЦК поддержали курс на мирное   развитие революции, используя  большевистские Советы и выборы в Учредительное собрание.
С приездом  Ленина в Петроград в начале октября соотношение сил в руководстве партии изменилось. 7 октября большевики ушли из предпарламента. На заседаниях ЦК  РСДРП(б) 10 и   16 октября большинством голосов был принят план вооружённого   восстания,созданы органы по его подготовке: Военно-революционный центр при ЦК  РСДРП(б)  и Военно-революционный комитет   при Петроградском Совете (ВРК).В состав ВРК вошли представители ЦК РСДРП(б), Петросовета, фабзавкомов, профсоюзов, гарнизона, Балтфлота. В столицах и 30 городах прошли губернские   партконференции  большевиков, шло формирование Красной гвардии. В октябре она насчитывала 200 тыс. вооружённых рабочих.   Это был решительный поворот тактики большевиков на вооружённое восстание.
Ленинский план состоял в том, чтобы сместить правительство накануне II  съезда Советов и на нём сформировать новые   органы Советской власти. Ленин  доказывал, что съезд не сможет сделать это пока силы контрреволюции не разбиты в прямом   столкновении.Поэтому он настаивал на проведении вооружённого   восстания,иначе в стране будет установлена военная диктатура.   Временное правительство с середины октября заседало почти беспрерывно,чтобы сорвать революцию. Оно начало стягивать   в столицу  отборные  части из Петергофа, Гатчины, Павловска.   Чтобы другие города не пришли на помощь Питерской революции,   оно планировало нанести удары по губернским городам: готовилась переброска  войск с фронта на Саратов, Харьков, Казань,   Орёл,Пермь,Екатеринбург.Керенский делал ставку на подавление   революции военной силой, чем прямо провоцировал восстание.
Восстание  началось  24 октября, за день до открытия II   съезда Советов. Утром юнкера заняли  большевистскую типографию, но рабочие отбили её.Отряды ВРК Петросовета начали знимать стратегические  пункты города. К утру 25 октября были   захвачены  вокзалы, мосты, телеграф, электростанция. К концу   дня 24 октября большая часть столицы была под контролем восставших.
Утром 2  октября  появилось воззвание "К гражданам России!". В нём 
говорилось: "Временное правительство низложено.   Государственная власть перешла  в руки органа Петроградского   Совета  рабочих и солдатских депутатов -  Военно-революционного Комитета, стоящего во главе петроградского пролетариата   и гарнизона.
Дело, за которое боролся народ: немедленное предложение   демократического  мира, отмена  помещичьей  собственности на   землю,рабочий контроль над производством, создание Советского правительства - это дело обеспечено!".
25 октября (7 ноября) вечером собрался II съезд Советов   - 600 делегатов от 400  Советов страны. Из 650 избранных депутатов 390  были большевики. Он принял воззвания к рабочим,   солдатам и крестьянам- съезд берёт власть в свои руки. Съезд   постановил, что вся власть на местах переходит к Советам.
26 октября ( 8 ноября) съезд  принял  декреты о мире, о   земле, в который был  включён крестьянский наказ, создал Совет Народных Комиссаров - Советское правительство во главе с   Лениным.   Законодательная власть сосредоточилась у съезда Советов,   который избирал  постоянно  действующий  ВЦИК (Всероссийский   Центральный исполнительный комитет Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов).  Среди 101 члена ВЦИК ., избранного  II съездом  Советов, были: 62 - большевики, 29 - левые   эсеры, 6 - социал-демократы (меньшевики, интернационалисты),   3 - украинские  социалисты, 1 - эсер-максималист. Так возник   первый советский парламент. Совет народных  комиссаров (правительство) был весь большевистский, хотя меньшевики и эсеры   получили предложения на посты народных  комиссаров, но отказались  входить в состав СНК. Правые эсеры, меньшевики, бундовцы, не согласные с вооружённым свержением Временного правительства, покинули II съезд Советов.
В декабре 1917г.правительство (СНК) стало многопартийным: оно  состояло  из 11  большевиков и 7 левых  эсеров. Но   после мятежа левых  эсеров в июле 1918 г., попытавшихся захватить власть, эсеры были выведены из состава правительства,   СНК стал однопартийным.Таким образом, 25 октября (7 ноября) 1917 года в результате вооружённого  восстания в стране была установлена власть   Советов , представляющих  власть  трудового  народа: рабочих,   крестьян,трудового казачества и одетых в шинели солдат и матросов- тех же представителей трудящихся. Советы формировались   по территориально - производственному принципу из трудящихся.   Представители  буржуазных  классов  были лишены избирательных   прав.
Лозунги радикальных социал-демократов (большевиков): выход из войны, бесплатная раздача помещичьей земли крестьянам,   рабочий  контроль над предприятиями,а затем и передача их рабочим,- оказались  наиболее  привлекательными для большинства   трудящихся масс, и партия большевиков стала правящей партией.
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