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Введение
Рокфеллеровский университет — частный университет, расположенный между 63-й и 68-й улицами вдоль Йорк-авеню на Манхэттене в Нью-Йорке. Университет специализируется в основном на фундаментальных исследованиях в областях биомедицины, и предлагает как высшее профессиональное, так и послевузовское образование. Основан в 1901 году нефтяным магнатом и филантропом Джоном Рокфеллером как Рокфеллеровский институт медицинских исследований (до 1965).
Нынешний президент — сэр Пол Нерс.
Двадцать три Нобелевские премии были получены за исследования, связанные с Университетом.
Университет был местом многих важных научных открытий. Рокфеллеровские учёные, например, установили, что наследственность ДНК имеет химический базис, обнаружили группы крови, показали, что вирусы могут вызывать раковые заболевания, основали современную область — клеточную биологию, изучали структуру антител, разработали лечение метадоном для употреблявших героин, разработали СПИД-«коктейль» для лекарственной терапии, а также обнаружили гормон лептин, регулирующий энергетический обмен[1].
1. Награды 
1.1. Лауреаты Нобелевской премии
2003 Roderick MacKinnon2001 Нерс, Пол2000 Грингард, Пол1999 Блобель, Гюнтер1984 Меррифилд, Роберт Брюс1981 Визел, Торстен1975 Балтимор, Дейвид1974 Клод, Альбер1974 Дюв, Кристиан де1974 Паладе, Джордж1972 Мур, Станфорд1972 Стайн, Уильям Говард1972 Gerald M. Edelman1967 H. Keffer Hartline1966 Роус, Фрэнсис Пейтон1958 Ледерберг, Джошуа1958 Тейтем, Эдуард1953 Липман, Фриц Альберт1946 Нортроп, Джон Говард1946 Стэнли, Уэнделл Мередит1944 Гассер, Герберт Спенсер1930 Ландштейнер, Карл1912 Каррель, Алексис
2. История
В середине 1970-х годов Рокфеллеру удалось привлечь несколько видных учёных в области гуманитарных наук, прежде всего Сола Крипке, известного логика, философа языка, и продолжателя работ Людвига Витгенштейна. Совсем недавно, его профессора стали лауреатами Нобелевской премии по физиологии и медицине в 1999, 2000 и 2001 году, и Нобелевской премии по химии в 2003 году.
3. Знаменитые выпускники
Дэйвид Балтимор — получил Нобелевскую премию в области физиологии и медицины в 1975 году за открытие обратной транскриптазы. Служил в качестве президента как Университета Рокфеллера, так и Калифорнийского технологического института.
Барбара Эренрайх (англ. Barbara Ehrenreich) — социальный комментатор и автор книги 2001 года «Nickel and Dimed: On (Not) Getting By In America».
Джонатан Лир (англ. Jonathan Lear) — почётный профессор в Комитете по социальной мысли и профессор философии в университете Чикаго, который специализируется на Аристотеле и психоанализе.
Роберт Сапольски (англ. Robert Sapolsky) — профессор Стэнфордского университета, получал грант Макартура (англ. MacArthur Grant), писатель многочисленных книг о стрессе, о истории.
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