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1. Социально-экономическое развитие страны

XIX в. - время утверждения в России капитализма. Процесс его развития осуществлялся не только после 1861 г., но и в первой половине столетия. Основными требованиями, под знаком которых предстояло пройти России в XIX в., были ограничение самодержавия и отмена крепостного права. Вопрос о проведении крестьянской реформы рассматривался с начала века как царским правительством, так и радикально настроенным дворянством и либеральными кругами российского общества. В поисках путей разрешения противоречий представители молодого поколения требовали изменения социально-политического строя, свободы личности и собственности, перехода к конституционному строю.
В первой четверти XIX в. Россия находилась в перекрестке между самодержавно-крепостническим строем и поисками новых форм организации социально-экономической и политической жизни. Этот противоречивый и сложный период русской истории связан с царствованием Александра I (1777-1825). Вступивший после убийства Павла I в 1801 г. на престол император Александр I унаследовал сложное внутреннее и внешнее состояние страны.
К началу XIX в. Россия была одним из крупнейших государств Европы. Основной отраслью экономики являлось сельское хозяйство, развивающееся экстенсивным путем. 95% населения проживало в деревне и было занято сельскохозяйственным трудом. Земля продолжала оставаться монопольной собственностью помещиков и государства. Крепостные крестьяне за пользование наделом земли несли повинности - барщину и оброк. В центрально-промышленных регионах страны получил распространение процесс отходничества крестьян на мануфактуры. Некоторые помещики в целях получения большей товарной продукции стремились использовать в своих хозяйствах наемный труд, новые технические средства и выращивать технические культуры.Развитие промышленности, несмотря на общий рост числа предприятий, было невысоким. Важное значение имели крестьянские кустарные промыслы. Увеличивалось количество предприятий, где использовался преимущественно наемный труд. К 1825г. уже более половины числа рабочих капиталистической промышленности были вольнонаемными. Расширяло свои права купечество. Все это способствовало развитию капиталистических отношений, однако темпы развития промышленности и сельского хозяйства были низкими.
Александр I понимал, что экономическая и социально-политическая системы России нуждаются в серьезной модернизации. В первые же месяцы царствования им был принят ряд мер во внутриполитической жизни: уничтожена Тайная экспедиция, запрещено применение пыток в судопроизводстве и телесных наказаний к дворянам и купцам, разрешены свободный выезд за границу, ввоз книг, открытие частных типографий, выпущены многие заключенные из Петропавловской крепости.
Удовлетворяя потребности дворянства, ориентированного на европейский рынок, правительство в 1802 г. разрешило вести беспошлинную торговлю через порт Одессу. Одновременно было утверждено положение о беспошлинном ввозе машин и механизмов для российской промышленности и сельского хозяйства. В 1801 г. был принят указ, по которому всем лицам свободного положения (купцам, государственным крестьянам) дано право покупать землю. Этот указ впервые начал разрушение монополии дворянства на землю. В 1803 г. последовал указ о вольных хлебопашцах, по которому дворяне по своему усмотрению могли отпускать крепостных крестьян за значительный выкуп на волю. Но при Александре I было отпущено всего 47 тыс. крепостных душ. Был составлен план либеральных преобразований в стране, в разработке которого большую роль сыграл Негласный комитет в составе П.А. Строганова (1772-1817), В.П. Кочубея (1768-1834), Н.Н. Новосильцева (1768-1834), А. Чарторыйского (1700-1861). Первые попытки перестройки государственного управления и общественных отношений страдали незавершенностью, а международная обстановка и участие России в коалициях против Франции в 1805 и 1806-1807 гг. заставили Александра I временно отойти от внутриполитических проблем.

2. Реформы Александра I

Александр I занял престол в возрасте 23 лет. Он был подготовлен к своей венценосной роли и имел сложившиеся представления об управлении страной. Взгляды Александра I отличались гуманистической направленностью, чему способствовали его учителя: русский священник-протоиерей Самборский А. А. и швейцарский просветитель Лагарп Ф. Оба они стремились пробудить у будущего императора чувства правды, справедливости, сострадания к ближнему. Первые дни царствования Александра I ознаменовались большими милостями: тысячи людей, подвергшихся гонениям при Павле I, были возвращены из ссылок, многие др.восстановлены в гражданских правах. Ярким явлением начала царствования Александра I стало создание 22 мая 1801г. "Негласного комитета". Члены "Негласного комитета" были людьми образованными, способными оценить свежую мысль, высказать полезные идеи, но систематический труд был не для них. Поэтому в качестве исполнителя общего замысла реформ был привлечён тогда ещё малоизвестный Сперанский М.М., который постепенно стал ключевой фигурой при подготовке проектов. Значение Сперанского М.М. особенно возросло с 1807г, когда распался "Негласный комитет". Впоследствии из членов комитета лишь Кочубей В.П. играл видную государственную роль как при Александре I, так и при Николае I. Придерживаясь либеральных взглядов, Кочубей В.П. проявлял большую государственную мудрость. Неуклонно проводя либеральный курс, он мастерски мог нейтрализовать интриги, сохраняя тем самым себя и близких ему людей для дальнейших действий. При тесном взаимодействии Сперанского М.М. и Кочубея П.В. были проведены почти все реформы первых лет царствования Александра I.
Вершиной политического творчества Сперанского М.М. стал конституционный проект 1809г под названием "Введение к уложению государственных законов". Проект предполагал установление в России конституционной монархии с разделением властей на законодательную, исполнительную и судебную. Парламентский орган впервые в русской политической практике был назван Государственной думой. Высшей законодательной палатой объявлялся Государственный совет. Ряд государственных органов сохраняли свои прежние названия, но их функции существенно изменялись. В основу избирательной системы был положен не сословный принцип, а имущественный ценз, т.е. владение имуществом. Формально проект не затрагивал крепостного права, но созданная Сперанским М.М. правовая система не оставляла для него места. Проект Сперанского М.М. содержал в себе большую политическую силу, и поэтому почти столетие он держался в секрете и в полном виде стал известен только в н.XX в. Сперанскому М.М. и тем более Александру I было ясно, что разом внедрить новую государственную систему невозможно: слишком сильно было влияние консервативных кругов общества. Поэтому план стал внедряться по частям. Началу перемен положило учреждение министерств вместо прежних петровских коллегий, изрядно устаревших за прошедшее столетие. Министерства были учреждены 8 сентября 1802, но первоначально они мало что изменили, т.к. сохранился чиновничий аппарат из коллегий. Следующим шагом в реализации плана преобразований стало создание Государственного совета, торжественное открытие которого состоялось 1 января 1810г. Он был создан как законосовещательный орган, без мнения которого ни один закон не мог вступить в силу. С некоторыми изменениями Государственный совет просуществовал до 1917. Только после появления общего плана Сперанского М.М. в 1811 министерства обрели окончательную структуру исполнительной власти.
Реализация принципа разделения властей не могла не затронуть старейший государственный орган - Сенат. Рядом указов Сенат освобождался от выполнения законодательных и административных функций. Он превращался в государственный орган, осуществляющий публикацию законов, надзор за законностью и судебную власть. В результате этих преобразований Россия сделала важный шаг в направлении верховенства закона над властью.
Понимая пагубность для России крепостного права, Александр I и его советники разработали план постепенной его ликвидации. Первым звеном этого плана стал указ от 20 февраля 1803г. о вольных хлебопашцах. Согласно указу, помещики получали право отпускать на волю своих крепостных и наделять их землёй. По этому указу в период царствования Александра I было отпущено на свободу относительно немного крестьян, чуть более 40 тыс. Его главное значение заключалось в др.: создавался юридический прецедент. Отныне по указу крестьяне получали право стать не только свободными, но и собственниками земли. Не случайно поэтому 19 февраля 1861г. в документах об отмене крепостного права делалась ссылка на указ о вольных хлебопашцах. В первой четверти XIX в. были осуществлены ограничения крепостничества: прекратились раздачи имений сановникам, запрещалось делать объявления о продаже крепостных без земли, вводились принудительные меры по отношению к помещикам, жестоко обращавшимся с крестьянами. В Прибалтике было проведено личное освобождение крепостных крестьян, но без земли.
Произошли изменения и в системе образования. В сёлах начали открываться приходские школы, в уездах - уездные училища, в губерниях - гимназии. В Санкт-Петербурге, Харькове, Казани и Варшаве были основаны университеты. 19 октября 1811г. в Царском Селе был основан знаменитый лицей, учеником которого был Пушкин А.С.
Менее заметна деятельность правительства по совершенствованию местного управления. Россия очень страдала от произвола губернской и уездной администрации. С участием того же Сперанского М.М. были проведены ревизии ряда губерний и создана новая система местного управления Сибири. Правительство стало настойчиво вводить имперское законодательство на национальных окраинах, что нередко приводило к вспышкам протеста и даже вооружённой борьбе, как, напр., на Кавказе.
В особом положении находились Польша и Финляндия, получившие при Александре I конституции, хотя и с очень ограниченными правами. Эти конституции создавали парадоксальную ситуацию: российский самодержец становился в Польше и Финляндии конституционным монархом. В политическом отношении провозглашение конституций имело большое значение. Они порождали в обществе конституционные иллюзии, которыми Александр I умело пользовался.
Вслед за польской конституцией 8 июня 1815г. Александр I сделал публичное заявление о введении российской конституции "наподобие польской". В 1818г. близкий к Александру I Новосильцев H. Н., служивший в это время в Польше, получил указание составить проект российской конституции. Опираясь на политические сочинения Сперанского М.М., конституцию Царства Польского и дру.европейские конституционные акты, в канцелярии Новосильцева Н.Н. составили конституционный проект под названием "Государственная уставная грамота русскому народу". В нём развивались принципы политической свободы, народного представительства и правопорядка. Особенностью проекта Новосильцева Н.Н. было стремление ввести политические свободы на местах, не затрагивая самодержавия. В этом он сильно уступал "Введению к уложению..." Сперанского М.М., пытаясь совместить несовместимое. Несмотря на крайне умеренный либерализм "Государственной уставной грамоты...", от российской общественности она скрывалась. Только случай позволил извлечь её на свет. 17 ноября 1830г. вспыхнуло восстание в Польше, и в руках повстанцев оказались имперские документы, в т.ч. и "Государственная уставная грамота...". В результате она была опубликована повстанцами как акция политического сочувствия русскому народу.
Наиболее известна деятельность Александра I как вершителя судеб Европы. После победы русского народа в Отечественной войне 1812 и заграничных походов русской армии значение России и лично Александра I в европейской политике сильно возросло. Во время Венского конгресса по инициативе русского императора был создан Священный союз монархов Европы. Даже в глазах современников эта акция воспринималась как реакционная, направленная на подавление народных движений.
Последние годы царствования Александра I сильно отличались от первого десятилетия его правления. Прежний план реформ к н.1820-х оказался забыт. К числу нововведений м.б. отнесены действия Аракчеева А. А. по созданию особого военного сословия и военных поселений. Однако эти преобразования носили феодальный характер и никак не укладывались в систему просвещённой монархии.

3. Участие России в антинаполеоновских войнах. Тильзитский мир. Внешняя политика России накануне Отечественной войны 1812 г.

Третья по счету коалиция против Франции оформилась в 1805г. под эгидой Англии. В нее вошли Англия, Россия, Австрия, Швеция и Неаполитанское королевство. Фактически же военные действия велись силами русских и австрийцев. Наполеон разбил их 20ноября 1805г. в Моравии, в битве при Аустерлице. Австрия капитулировала, русские войска были отведены в пределы России, коалиция распалась.
В сентябре 1806г. была создана четвертая антинаполеоновская коалиция (Пруссия, Англия, Швеция и Россия). Военные действия развернулись теперь в Восточной Пруссии. Уже в октябре 1806г. прусская армия была выведена Наполеоном из игры, и русским войскам пришлось опять в одиночку семь месяцев отражать натиск превосходящих сил противника. Наиболее значительными были сражения при Пресиш-Эйлау (январь 1807г.) и под Фридландом (июнь 1807г.). Русская армия была отброшена к Неману, но и французская была так измотана, что Наполеон не решился вторгнуться в пределы России и сам предложил Александру I заключить мир.
Встреча Наполеона и Александра I состоялась летом в г. Тильзите на Немане. Между Россией и Францией был заключен не только мир, но и союз. По предложению Александра I Наполеон согласился на сохранение самостоятельной Пруссии. Королю была возвращена половина его владений, другую разделили между собой новые "друзья": России досталась Белостокская область, а из польских областей Пруссии создавалось Великое герцогство Варшавское под протекторатом Наполеона и номинальной властью саксонского короля. Александр вынужден был принять "континентальную систему" — прекратить торговлю с Англией и прервать с ней всякие отношения. Оборонительный союз сторон предусматривал посредническую миссию Франции в деле примирения России и Турции и аналогичную миссию России в деле примирения Франции о Англией.
Тильзитский мир был чреват войной между Россией и Францией. Он ограничивал самостоятельность России на международной арене и наносил серьезный ущерб ее экономике. Условия мира вызвали сильное недовольство почти во всех кругах российского общества. В Тильзите императоры заключили негласный договор о разделе сфер влияния в мире. Александру I были "развязаны руки" в Восточной Европе. Начавшаяся в феврале 1808г. война России со Швецией была выгодна Наполеону, поскольку последняя заключила союз с Англией. В ходе войны был совершен беспримерный переход 48-тысячного корпуса русских войск под командованием М.Б. Барклая де Толли по льду Ботнического залива на Аландские острова, а оттуда на шведский берег по направлению к Стокгольму. 5сентября 1809г. в г. Фридрихсгаме между воевавшими сторонами был заключен мир, по которому к России переходила вся Финляндия и Аландские острова. В марте 1809г. Александр I созвал в г. Борго сейм и объявил о предоставлении Финляндии широких прав автономии в составе Российской империи. Она получала статус Великого княжества, а к титулатуре российского императора присоединялся статус Великого князя Финляндского. Высшая исполнительная власть в стране принадлежала Правительствующему совету (с 1816г. — Сенату) во главе с наместником царя в звании генерал-губернатора, а законодательная — четырехсословному сейму, без согласия которого император не мог вводить налоги и изменять законы. В 1811г. территория княжества была расширена за счет присоединения Выборгской губернии. Тильзитский мир, как и следовало ожидать, оказался хрупким. Обе стороны нарушали его условия: Россия не соблюдала континентальную блокаду Англии, Франция ввела в Польшу часть своих войск, подготавливая плацдарм для наступления на Россию. Не изменила ситуацию новая личная встреча императоров осенью 1808г. в г. Эрфурте, на которой Наполеон добился согласия на военную помощь России в случае военного конфликта Франции с Австрией. Когда же в 1809г. он разразился, русским войскам был отдан секретный приказ избегать военных действий. Конфликт сторон продолжал нарастать. Александр I отказался выдать за Наполеона свою сестру Анну, Наполеон захватил владения ближайшего родственника российского императора — герцога Ольденбургского. Уже в 1810г. Наполеон открыто заявил, что вынашивает планы расчленения России, склоняя европейские государства к войне с Россией и обещая им щедрые территориальные подачки. Наполеон рассчитывал получить от поверженной империи Александра I солдат для своего нового войска и своих гегемонистских планов покорения мира. 12июня 1812г. Наполеон перешел границу России, четырьмя потоками форсировав Неман. Его армия насчитывала более 600тысяч человек, из них французы составляли только 356тысяч. Собственно армия вторжения не превышала 456тысяч солдат, остальные были рассредоточены в резерве вдоль западных границ России. Три корпуса под командованием Макдональда наступали на Ригу и Петербург, центральная группа войск во главе с Наполеоном шла на Ковно и Вильно (220тысяч), южнее наступал корпус Евгения Богарне, корпус Жерома Бонапарта вел действия на Гродненском направлении. Два корпуса австрийского генерала Шварценберга наступали по направлению к Киеву.
Русские силы были скромнее, но русскую армию отличал высокий патриотический боевой дух, которого не было у неприятеля, способного, по словам самого Наполеона, лишь наступать, нигде не задерживаясь. Александр I смог выставить немногим более 300тысяч солдат, но и те были рассредоточены вдоль 600-верстной границы. Первая армия во главе с М.Б. Барклаем де Толли (128тысяч) дислоцировалась на реке Неман и прикрывала Петербургское направление, вторая армия П.И. Багратиона (52тысячи) находилась в Литве и защищала Московское направление, третья армия А.П. Тормасова (46тысяч) располагалась на Волыни и держала Киевское направление. Кроме этого, возле столицы находился Нарвский корпус (33тысячи), а юго-западные границы страны прикрывала Дунайская армия (57,5тысячи) под командованием П.В. Чичагова.
План Наполеона разбить первые две русские армии поодиночке не удался. 22июля 1812г. они соединились в Смоленске, кровопролитное сражение за который произошло 4—6августа 1812г. В ночь на 6августа сожженный город был оставлен русскими войсками. Через два дня, уступая общественному мнению, Александр I назначил главнокомандующим М.И. Кутузова. Генеральное сражение было дано им в 130верстах от Москвы у деревни Бородино 26августа 1812г. Обе стороны проявили необыкновенное упорство в этом кровопролитном бою. Из 154тысяч русских солдат погибли 44тысячи, а 134-тысячная французская армия потеряла 58тысяч. Надежды Наполеона одним генеральным сражением закончить русскую кампанию потерпели крах.
1сентября в деревне Фили на военном совете под нажимом М.И. Кутузова было принято решение оставить Москву, чтобы сохранить армию. Уже на следующий день французы вошли в Москву, но напрасно Наполеон ждал на Поклонной горе ключи от города. В Москве в ту же ночь вспыхнули пожары, город опустел, а через пять дней был покинут самими завоевателями. Французы сделали попытку двинуться от Москвы к Калуге, чтобы не отступать по пройденному и разоренному смоленскому пути. Но после сражения под Малоярославцем 12октября 1812г. Наполеон вынужден был туда повернуть. В конце октября он привел к Смоленску половину армии, вышедшей из Москвы (не более 50тысяч). Вплоть до Березины его армия еще сохраняла боеспособность. Большой урон ей нанесло сражение под Красным 3—6ноября, в ходе которого более 30тысяч французов попали в плен и были убиты. После же переправы через реку Березину 14—16ноября бегство армии Наполеона стало беспорядочным, а сам он передал командование Мюрату и поспешил в Париж. 25декабря 1812г. был издан царский манифест об окончании Отечественной войны.
Россия оказалась единственной европейской державой, способной нанести сокрушительное поражение непобедимому Наполеону. Секрет победы заключался в том, что война приобрела народный, национально-освободительный характер. В стране широко развернулось партизанское движение. Партизанские отряды создавались сначала стихийно и преимущественно крестьянами, после оставления Москвы стали образовываться армейские партизанские отряды, а само движение приобрело массовый характер. Легенда о том, что Наполеона в России "победил мороз", не соответствует историческим фактам. Армия завоевателей отступала в состоянии морального упадка, а в Средней России осенью никто никогда не замерзал. История сохранила имена выдающихся деятелей партизанского движения, кадровых офицеров Д.В. Давыдова, А.Н. Сеславина, А.С. Фигнера, крестьянских предводителей Федора Потапова, Ермолая Четвертакова, Герасима Курина, Василисы Кожиной. Эта война приобрела характер Отечественной и оказала воздействие на все стороны жизни общества, способствуя росту национального самосознания и развитию общественной мысли в России.
После русской кампании от "великой армии" Наполеона осталось около 30тысяч человек. Российский император взял на себя миссию освободить Европу и двинул свои войска в Германию. К нему примкнули Пруссия и Австрия, находившиеся в союзе с Англией. В октябре 1813г. союзные войска выиграли трехдневную "битву народов" под Лейпцигом, а 1января 1814г. русские войска вступили на территорию Франции. В марте того же года союзники заняли Париж. 18мая 1814г. в Париже был заключен мирный договор России, Австрии, Пруссии, Англии с Францией. Франция возвращалась к границам 1793г., королевский престол переходил к брату казненного короля Людовику ХVIII Бурбону. Наполеон был отправлен на о-в Эльбу в Средиземном море, за ним сохранили титул императора и оставили ему гарнизон солдат.
В сентябре 1814г. в Вене открылся конгресс держав-победительниц, обсуждавших устройство европейских дел после ликвидации наполеоновских завоеваний. В самый разгар его работы в марте 1815г. Наполеон вновь появился во Франции, на его сторону перешла армия, союзники были вынуждены вновь открыть военные действия. 6июня 1815г. в битве при Ватерлоо (Бельгия) Наполеон был окончательно разгромлен английскими и прусскими войсками. Союзники вновь вступили в Париж. Наполеон был во второй раз низложен и сослан на о-в Святой Елены в Атлантическом океане, где и умер в 1821г.
По решениям Венского конгресса к России отходило созданное Наполеоном Великое герцогство Варшавское под именем царства Польского, Пруссия получила часть Саксонии и Познань, Австрия — Галицию, включая Тарнопольский округ, находившийся с 1809г. во владении России по согласованию Александра с Наполеоном.
14сентября 1815г. Александр I, Фридрих-Вильгельм III Прусский и Франц Австрийский заключили между собой Священный союз, к которому вскоре присоединились все монархи Европы, за исключением Англии и Турции. Главная цель новой организации состояла в охране установленной Венским конгрессом системы новых государственных границ. Вскоре он превратился в оплот европейской реакции, выступавшей за сохранение абсолютизма и подавлявшей все свободолюбивые движения народов. В 1818—1822годах участники Священного союза собирались на конгрессы в Аахене, Троппау, Любляне, Вероне. Их внешняя политика получила название легитимизм и была направлена на поддержание и восстановление свергнутых революцией абсолютистских режимов в европейских странах. За русским царизмом закрепилось устойчивое прозвище "жандарма Европы". Однако в роли таких "жандармов" выступали и Австрия, подавившая революционное движение в Италии, и Франция, разгромившая испанскую революцию 1823г.
В европейской политике для Николая I главнейшим направлением была борьба с революционной опасностью в духе принципов легитимизма. В 1830—1831годах в Европе возникла революционная ситуация, послужившая детонатором восстания в Польше. Оно вспыхнуло в ноябре 1830г. под влиянием Французской революции 1830г. Восставшие стремились восстановить государственную независимость Польши в границах 1772г. Вся польская армия перешла на сторону повстанцев. Великий князь Константин с небольшим русским гарнизоном едва сумел покинуть пределы Польши. Польский сейм объявил династию Романовых низложенной и установил временное революционное правительство. Однако силы восставших были малочисленны. В Польшу была послана 120-тысячная армия под командованием И.И. Дибича. 28августа 1831г. Варшава пала и восстание было подавлено.
Новый порядок управления в Польше регулировался Органическим статутом 1832г. Он упразднял Конституцию 1815г. и объявлял Польшу неотъемлемой частью империи. Отдельное польское войско было расформировано, польские университеты в Варшаве и Вильно закрывались, власть передавалась Административному совету во главе с наместником императора, польский сейм упразднялся. Территория Польши разделялась на губернии. В западнорусских областях земли участников восстания передавались русским помещикам. В 1839г. был совершен акт воссоединения униатской церкви с православной. Униаты остались только в Холмской области и Галиции.
Еще более грозная революционная волна прокатилась по Европе в 1848г. Прологом событий стало февральское восстание 1846г. в Кракове и крестьянские волнения в Галиции. В феврале 1848г. в результате революции во Франции страна стала республикой. Весной того же года революции произошли в Германии, Австрии, Италии, Валахии и Молдавии, в начале 1849г. — в Венгрии.
Николай I рассматривал повстанческие движения в Дунайских княжествах как прямую угрозу своей власти, поэтому весной 1848г. русские войска были посланы в Молдавию, а летом вместе с турецкой армией была оккупирована и Валахия. Подавив здесь революцию, Николай по просьбе австрийского монарха направил свои войска на разгром революционного движения в Венгрии. 150-тысячная армия под командованием И.Ф. Паскевича подавила Венгерскую революцию.
Присутствие России в Грузии привело к военному столкновению ее с Ираном. В ходе победоносной Русско-иранской войны 1804—1813годов к России отошла основная часть Азербайджана. По Гюлистанскому миру 24октября 1813г. за Россией закреплялись Ганджинское, Шекинское, Ширванское, Карабахское, Дербентское, Кубинское, Бакинское, Талышское ханства и Муганская степь. России предоставлялось право держать на Каспийском море военные суда, подтверждалось вхождение Грузии в состав России. В азербайджанских ханствах вводилось комендантское управление, они были переименованы в провинции, во главе них стояли коменданты — русские офицеры.
Поводом к Русско-турецкой войне послужило смещение с постов правителей Молдавии и Валахии Ипсиланти и Мурузи, осуществленное султаном по настоянию наполеоновского генерала Себастиани. Это было прямым нарушением договоренностей России и Турции в том, что назначение и смещение правителей Дунайских княжеств должны осуществляться только с согласия обеих сторон.
Осенью 1806г. русские войска под командованием генерала И.И. Михельсона заняли Молдавию и Валахию, в 1807г. эскадра Д.Н. Сенявина нанесла поражение турецкому флоту. На этом активные действия русской стороны были приостановлены вплоть до 1811г., когда командующим Дунайской армией был назначен М.И. Кутузов. 22июня 1811г. он разгромил основные силы противника у крепости Рущук, а затем по частям разбил турецкую армию на левом берегу Дуная. 28мая 1812г. был подписан Бухарестский мир, по которому к России присоединялась часть Молдавии со статусом Бессарабской области. Сербия, боровшаяся с 1804г. за независимость под руководством Кара-Георгия, получила права автономии и статус Сербского княжества в составе Османской империи.
В 1821г. вспыхнуло греческое восстание против турецкого владычества. Русское общество надеялось, что Александр I окажет помощь единоверным грекам, но он занял легитимную позицию, осуждавшую события как "чисто революционные". Эта позиция противоречила государственным интересам России, ибо Порта под предлогом борьбы с греческой контрабандой закрыла черноморские проливы для русских судов, что сразу же ударило по экономическим интересам помещиков. Но Александр I жертвовал интересами страны ради укрепления Священного союза и принципов легитимизма.
Николай I отказался продолжать эту политику. Он заключил соглашение с Англией и Францией о "коллективной защите" интересов Греции. Союзники предъявили Турции ультиматум о предоставлении Греции автономии и, после того как он был отвергнут султаном, послали свои эскадры к берегам Греции. Здесь 8 октября 1827г. в бухте Наварино произошло морское сражение, выигранное союзным флотом. Однако это не изменило позицию Порты. Вскоре возник новый повод для военной конфронтации России и Турции. Порта задержала суда под русским флагом, захватила грузы и выслала русских купцов из своих владений. 14апреля 1828г. царь объявил Турции войну, попав при этом в невыгодные дипломатические условия. Англия и Франция тайно оказывали поддержку Порте, а Австрия помогала ей оружием и демонстративно сконцентрировала свои войска на границе с Россией.
Внешняя политика России на кануне Отечественной войны 1812 г:Внешняя политика России. Добровольное присоединение Грузии к России в 1801 г. вызвало обострение русско-иранских отнощений. В 1804 г. Иран начал военные действия против России. Война, оказавшаяся затяжной, окончилась успешно для России. По Гюлистанскому миру (1813) к России отошли Северный Азербайджан и Дагестан. В 1806 г. Османская Турция, поддерживаемая Францией, развязала войну против России. Долгое время война не приносила успеха русским. Назначенный в 1811 г. командующим Дунайской армией М.И. Кутузов (1745-1813) в сражении под Рущуком (июнь 1811) нанес сокрушительный удар султанской армии, и сумел завлечь значительные силы врага на левый берег Дуная, где они были окружены русскими и капитулировали. По Бухарестскому договору, подписанному в мае 1812 г., к России отошла Бессарабия и закреплялось право торгового судоходства по всему Дунаю. Россия также добилась предоставления Сербии внутреннего самоуправления.
Однако в 1807 г., несмотря на все изъявления любви и дружбы и даже, возможно, на действительно возникшую между двумя императорами симпатию, подписанный трактат отражал как непримиримость интересов обоих государств, так и обоюдную необходимость временного примирения. Новое столкновение в будущем становилось неизбежным. Результаты Тильзитского мира по-разному оценивались современниками и историками. Однако в нашей историографии последних лет, после публикации комплекса документов по тильзитским переговорам, сложилась точка зрения, согласно которой Тильзит был успехом русской дипломатии и лично Александра.
Вопрос о значении тильзитских соглашений может быть решен лишь с учетом дальнейшего развития событий, того, как обе стороны сумели воспользоваться компромиссами. Уже в начале 1808 г. (к этому времени Россия присоединилась к континентальной блокаде Англии) Наполеон предложил совместный поход в Индию, подобный тому, какой намечался при Павле I. Одновременно обсуждался вопрос о разделе Оттоманской империи. России были обещаны Дунайские провинции и северная Болгария, Франция претендовала на Албанию и Грецию. Камнем преткновения стала, однако, судьба Константинополя и черноморских проливов, и достичь соглашения по этому вопросу не удалось.
Присоединение России к "континентальной блокаде" привело к вражде с Англией (открытый разрыв последовал осенью 1807 г.). Едва ли не единственным союзником Англии на континенте оставалась Швеция, так же ставшая врагом России после Тильзита. Угроза нападения шведов и, самое главное, нажим со стороны Наполеона заставил Александра I пойти на войну со Швецией (1808 - 1809 гг.). Немаловажным было и желание России нанести окончательное поражение давнему врагу и навсегда обезопасить Петербург. Русские войска без объявления войны (она была объявлена почти месяц спустя) вторглись в Финляндию, заняв Гельсингфорс (Хельсинки). Тем не менее весь 1808 год пришлось потратить на осаду Свеаборга и борьбу с партизанским движением местного населения. Перелом наступил только в 1809 г., когда зимой русские войска сумели по льду перейти Ботнический залив и перенести боевые действия на территорию собственно Швеции. Несмотря на героическое сопротивление шведской армии русские войска одерживали победу за победой и 5 сентября 1809 г. вынудили Швецию подписать Фридрихсгамский мир, отдавший России всю Финляндию и Аландские острова. Таким образом, в результате войны весь Финский залив стал русским. В ходе войны проявили себя такие полководцы как Барклай-де-Толли, Багратион, Кульнев.
Александр I даровал Финляндии автономию (прежде она ею не пользовалась), в состав Финляндии был включен Выборг. Великое княжество Финляндское стало обособленной частью Российской империи, вошедшей на правах личной унии, оно имело собственный сейм (парламент), чеканило собственную монету и имело таможенную границу с Россией.
Между тем в захваченной Наполеоном Испании вспыхнуло народное восстание и 23 июля армия генерала Дюпона, окруженная повстанцами, вынуждена была капитулировать. В результате союз с Россией стал для Франции еще более ценным. а Александр I - менее сговорчивым. Перед новой встречей императоров в Эрфурте в сентябре 1808 г. Наполеон подписал приказ о выводе французских войск из Пруссии, а на самой встрече признал права России на владение Валахией и Финляндией, незадолго перед тем занятой русскими войсками. В свою очередь Александр признал право Франции на Испанию. Наполеон обязался не вмешиваться в русско-турецкую войну и выступить на стороне России, если Турции станет помогать Австрия. Если же Австрия начала бы войну с Францией, ей на помощь должна была прийти Россия. Наполеон обещал отдать России Галицию. В марте 1809 г. Австрия действительно объявила Франции войну, но Александр не спешил выполнить свои обязательства, а Наполеон справился и без него, уже в конце апреля заняв Вену. В июне с Австрией было покончено. Входившие в ее состав земли отошли к герцогству Варшавскому, а Тарнопольская область - к России.
Казалось бы, отношения союзников складывались к взаимному удовольствию. Наполеон не помышлял о разрыве союза, ценил его чрезвычайно высоко, считал важнейшим своим достижением предыдущих лет и возлагал на него большие надежды. Тем не менее начиная с 1809 г. отношения между Россией и Францией стали портиться.
Разобраться в причинах событий 1809-1812 гг. приведших к войне Франции с Россией, непросто. Нет сомнений, однако, что одним из важнейших факторов было общественное мнение России, осуждавшее франко-русский союз и требовавшее реванша. Аустерлиц и Фридланд больно ударили по национальному самолюбию страны, со времен Петра I забывшей о том, что такое военное поражение. Сказывалось и отношение к Наполеону как к разрушителю старинных европейских монархий, "похитителю тронов" и даже "антихристу". Сам по себе союз с Францией был новым для русской внешней политики, традиционно ориентированной на Австрию и Пруссию, с королевскими домами которых Романовы были связаны и родственными узами. Внутри страны все реформаторские начинания Александра были заранее обречены на неудачу, поскольку правительство не имело кредита доверия, любое преобразование воспринималось как французское влияние, уже поэтому вредное и ненужное России. Сказывалось и отрицательное воздействие на торговлю вынужденного присоединения к континентальной блокаде, от чего страдало, в частности, и дворянство, промышлявшее экспортом в Англию и ее владения леса, хлеба и других товаров.
Было бы неверным представлять, что роль России сводилась к политике сдерживания агрессивных планов Наполеона. Ее собственные внешнеполитические установки того времени носили не менее агрессивный характер Не был забыт "греческий проект" и связанные с ним планы захвата Константинополя, создания на Балканах своего рода "славянской империи". Никак не устраивало Россию и существование самостоятельного польского государства, в связи с чем присоединение герцогства Варшавского к России становилось важной внешнеполитической целью. В эти же годы Россия аннексировала Финляндию и вела борьбу за Бессарабию, которую окончательно получила по Бухарестскому миру 1812 г. Влияние России на Балканах значительно усиливалось.
Но на всех этих направлениях у Наполеона были свои интересы, в том числе и виды на Константинополь; он не собирался поступиться независимостью Польши и надеялся использовать союз с Россией прежде всего для борьбы с Англией. Таким образом Франция и Россия становились соперниками в борьбе за мировое господство.
Помимо факторов объективных существовали и субъективные. Так, некоторые историки обращают внимание на неудачный выбор послов, которыми стороны обменялись после Тильзита: русский посол Граф П.А. Толстой был противником франко-русского союза, а французский генерал Савари был более военным, чем дипломатом, и не сумел завоевать симпатий петербургского общества. Некоторые действия Александра нередко объясняют его личной неприязнью и даже ненавистью к Наполеону, возникшей, возможно, опять же под влиянием общественного мнения, твердившего, что император французов в Тильзите обвел русского императора вокруг пальца. В свою очередь, Наполеон был оскорблен отказом в 1810 г. выдать за него замуж сестру царя великую княгиню Анну Павловну. В результате он отклонил ратификацию подписанной в январе того же года русско-французской конвенции о судьбе Польши, которая могла бы разрядить обстановку.
В конце 1810 г. русское правительство опубликовало положение о нейтральной торговле, фактически открывавшее путь беспрепятственной контрабанде товаров из Англии, а также новый таможенный тариф на предметы роскоши и готовые товары, что немедленно и самым отрицательным образом сказалось на русско-французской торговле. По сути, эти нововведения шли вразрез с тильзитскими соглашениями. Со своей стороны Наполеон присоединил к Франции герцогство Ольденбургское, лежавшее в сфере российских интересов и еще в начале екатерининского царствования выменянное у Дании за Шлезвиг. Получив отказ из Петербурга, он женился на Марии Луизе, дочери австрийского императора Франца, что никак не могло понравиться России из-за столкновения ее интересов с Австрией на Балканах и в Молдавии. С этого времени обе стороны стали активно готовиться к неумолимо надвигавшейся войне.
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