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Введение

XVI век в странах Европы - это начало совершенно новой эпохи становления капиталистических отношений: шел процесс первоначального накопления капитала, возникала мануфактурная промышленность, складывались новые социальные группы буржуазного общества.
Произошли заметные изменения в мировоззрении людей в связи с утверждением идей Возрождения, гуманизма и появление рационалистического подхода к жизни. Выросло международное значение Русского государства, укрепилась его обороноспособность.
XVI век в России - это время укрепления и дальнейшей централизации государственной власти.
Среди множества тем я выбрал наиболее заинтересовавшую меня тему "Россия в период Ивана Грозного". Эта тема кажется мне актуальной, потому что этот русский царь был справедливым самодержавцем.
Целью моего реферата является узнать больше о его правлении, характере. Исходя из поставленной цели, ставлю перед собой задачи:
1) изучить публицистическую и историческую литературу по данной теме.
2) Проанализировать психологический и политический портрет Ивана Грозного.

Основная часть

1. Психологический портрет Ивана Грозного

Иван IV Васильевич родился в ночь с 28 на 29 августа 1530г. Это был долгожданный наследник великого князя Василия III,которому было тогда уже больше пятидесяти лет. Ради наследника Василий III заточил в монастырь свою первую супругу и взял в жены Елену Глинскую, девушку, происходившую из западнорусского аристократического рода. Однако, с момента женитьбы в 1526г. до рождения наследника престола прошло еще четыре долгих года, полных обетов, поездок на богомолья, благотворительности и, вероятно, менее благочестивых заклинаний. В честь рождения сына счастливый отец поручил итальянскому архитектору построить особенную церковь, церковь Вознесения Христова в летней резиденции села Коломенское. Церковь возвышается на крутом берегу Москва - реки и является, пожалуй, самой совершенной приметой, сопровождавшей рождение Ивана IV. В остальном новорожденный был окружен средневековой магией: Василий III привез Ивана на крестины в Троице - Сергиев монастырь, старые - престарые иноки вынули его из купели, отец сам положил его на руку святого Сергия Радонежского ... Младенец стал еще более дорогим в глазах отца, когда стало очевидно, что его брат Георгий, родившийся в 1532г., слабоумный. К большому несчастью для России и самого Ивана, Василий III прожил после этого радостного события совсем недолго. Он умер в 1534г., и власть перешла к княгине Елене Глинской. После смерти отца Иван остался на попечении матери. Перед смертью Василий III завещал престол трехлетнему сыну-Ивану IV Васильевичу, а его матери - Елене Глинской - приказал опекать мальчика и держать власть до его совершеннолетия. Впервые после княгини Ольги у власти оказалась женщина.
Фактически главой России стал ближайший советник и любимец Елены князь Иван Федорович Овчина-Телепнев-Оболенский. При Елене активно отстраивалась Москва, где в 1535г. возвели каменный Китай-город. Росли и укреплялись Владимир, Тверь, Ярославль, Вологда, Кострома, закладывались новые города на южных и восточных границах государства. Правительство Елены провело важную денежную реформу. Удельные князья отныне не имели права чеканить собственную монету. Единой денежной единицей всего государства стал серебряный рубль, равный 100 копейкам. Властный Телепнев стремился к полной свободе действий, безжалостно расправляясь с недругами и возможными претендентами на престол. Дядя Елены, князь Михаил Глинский был обвинен в измене и посажен в темницу, где вскоре умер. В 1533г. в тюрьме уморили голодом брата Василия III Юрия Дмитровского, а в 1537г. убили другого брата - Андрея Старицкого. Были арестованы влиятельные бояре князь Иван Бельский и Иван Воротынский. Усиливая свое влияние при дворе, Телепнев приставил к малолетнему Ивану в мамки свою сестру - Аграфену Челяднину.
В 1538г. Елена скоропостижно скончалась - возможно, ее отравили. Власть захватил старинный род Шуйских. На место митрополита Даниила, поддерживавшего Елену, возвели нового - митрополита Иосифа. Но Шуйские недолго продержались у власти. В1540г. правление перешло к князю Ивану Бельскому из враждебного Шуйским рода Бельских. Бельский прекратил расправы, возвратил из ссылок и освободил из заточения многих бояр. 
Таким образом, семи лет от роду Иван остался круглым сиротой, на руках бояр, которые заботились о чем угодно, но только не о воспитании будущего государя. Иван рос в обстановке дворцовых переворотов, борьбы за власть враждующих между собой боярских родов Шуйских и Бельских. Бельский не преследовал Шуйских, за что и поплатился. Зимой 1542г. Шуйские схватили князя Бельского и заточили в темницу, а потом приказали убить. Шуйские стали во главе бояр. Место митрополита Иосифа, сосланного в дальний монастырь, занял митрополит Макарий. Маленький Иван сохранил об этом времени самые тягостные воспоминания. Убийства, интриги и насилия, окружавшие его, способствовали развитию в нем подозрительности, мстительности и жестокости.
Впрочем, сам Иван Шуйский из-за болезни скоро должен был оставить двор. К власти пришел его родич Андрей Михайлович Шуйский, при котором распущенность и безвластие достигли наибольшей силы. Человек небольшого ума и совершенно недальновидный, он как будто специально все делал, чтобы раздразнить подрастающего Ивана. Вместе с тем потакали всем его низменным страстям. Когда он был лет двенадцати, то стал, прежде всего, проливать кровь бессловесных животных, бросая их на землю с высоких теремов, а пестуны позволяли ему это и даже хвалили, уча отрока на свою беду.
Хотя о царе Иване IV сообщается много такого, что позволяет считать его прозвище "Грозный" обоснованным, это все же ничего не изменяет в заключении о том, что прозвище первоначально имело в виду не обиходное значение слова "Грозный", а политическую жестокость.
29декабря 1543г. Иван велел схватить самого Андрея Шуйского и отдать его псарям; псари убили ненавистного боярина по дороге в тюрьму.
В 1543г. 13-летний Иван впервые показал свой характер и получил прозвище "Грозного". За гибелью Андрея Шуйского последовали ссылки и казни его сторонников. С тех пор, говорит летописец, бояре начали к государю страх иметь и послушание. Ближайшими советниками Ивана IV стали его дядья - Михаил и Юрий Глинские. На сторону Глинских встал и митрополит Макарий. Вместе с ними Иван IV предавался всяким буйным развлечениям: например, собирал около себя толпу знатной молодежи и скакал верхом по улицам и площадям, бил, грабил встречавшихся мужчин и женщин, по истине, по словам Курбского, упражнялся в самых разбойничьих делах. А ласкатели только говорили: "О! Храбр, будет этот царь и мужественен. "Но, не смотря на это, юный Иван во многом превосходил своих сверстников - не только тем, что был рослее ровесников. Он много и жадно читал, впитывая строки Священного Писания и богословских трудов, страницы римской истории и русских летописей.
16 января 1547г в Успенском соборе Московского Кремля состоялось торжественное венчание на царство великого князя Ивана IV.На него были возложены знаки царского достоинства: крест Животворящего Древа, бармы и шапка Мономаха. После приобщения Святых Тайн Иван Васильевич был помазан миром. Великий князь московский Иван IV первым из правителей Руси и России принял титул царя, а московское княжество превратилось в Московское царство.
 Слово "царь" пришло на Русь из Византии - так по-русски звучал титул византийских императоров - "цезарь", который, в свою очередь, произошел от имени римского императора Юлия Цезаря. Царский титул говорил, что Иван явился наследником власти византийских императоров и стал вровень с королями европейских держав и ордынскими ханами, которых издавна именовали на Руси "царями".
Наступила новая эпоха. Сбывались слова псковского старца Филофея, обращенные к отцу Ивана, князю Василию III: "Два Рима пали, а третий (Москва) стоит, а четвертому не бывать". Пали Римская империя и "второй Рим" - Византия. С принятием Иваном царского титула Москва становилась третьим Римом - оплотом христианства во всем мире, и московский князь был отныне "царем православия".
В это время появились предания, которые утверждали родство царской власти Ивана и византийских императоров. Легенды говорили, что основатель великокняжеской династии первый русский князь Рюрик был потомком мифического Пруса - брата великого римского императора Августа. Московский царь из рода Рюриковичей вел свою родословную от римских цезарей.
Царский титул позволял занять существенно иную позицию в дипломатических сношениях с Западной Европой. Год 1547 принес Ивану IV коронацию и женитьбу на Анастасии Захарьиной, дочери окольничего Романа Захарьина. Аристократические семьи остались недовольны женитьбой Ивана на девушке из некняжеского рода. Иван искренне любил жену и не обратил внимания на недовольство бояр. Союз с такой женщиной если и не смягчил сразу буйный характер царя, то подготовил его дальнейшее преображение. За молодого царя дела по-прежнему вершили Глинские и их ставленники. Вспыхнувший в Москве 21 июня 1547г. "великий пожар" уничтожил не только столицу, но и власть Глинских. В те дни горели улицы и Кремль с соборами - сам митрополит чудом спасся из пылающей церкви. В огне погибло около 3 тысяч человек, десятки тысяч остались без крова. Народ объявил виновниками пожара Глинских. Иван с женой в то время укрылись в подмосковном селе Воробьеве, а в Москве начался бунт против ненавистных царских дядьев. Князя Юрия Глинского убили, проволокли тело по улицам и бросили на площади на поругание. Народ пришел в Воробьева, требуя от царя выдать других Глинских. Царь велел стрелять. Увидев гибель товарищей, бунтовщики разбежались. Московский бунт напугал Ивана. Позже царь признавался - "страх вошел в душу мою и трепет в кости мои". Бунт показал Ивану слабость государственного управления. Он убрал Глинских и других бояр от власти и приблизил родственников жены - Захарьиных-Романовых. Царь уже не доверял боярам и потому сформировал свое, неофициальное правительство из неродовитых, но преданных лично ему людей.

2. Политический портрет Ивана Грозного

2.1.Внутренняя политика. Избранная Рада

Отражение этих преображений стало образование при дворе Ивана IV в 1549г. нового правительства, получившего название Избранная Рада. В нее входили: князья Д.Курляжев, А.Курбский, М.Воротынский, Н.Одоевский, А.Серебряный, А.Горбатый - Шуйский, бояре Шереметевы. Важную роль играл митрополит Макарий и дьяк Посольского приказа И.Висковатый. Лидерами Рады стали священник Благовещенского собора Кремля Сильвестр и Алексей Адашев. Умный и честный, Адашев приобрел большое влияние на царя. Иван делает Адашева сокольничим, а затем постельничим, хранителем личного архива и государственной печати.
Избранная Рада не являлась официальным государственным учреждением, но в течение 13 лет управляла от имени царя, стремясь к проведению основательных структурных реформ, направленных на образование сословно - представительной монархии. Великий князь "всея Руси" (с 1533г), первый русский царь(1547г) правил с участием Избранной рады. При нем начался созыв Земских соборов, составлен судебник, начались реформы.

Реформы 50-х гг. XVIв
Земский собор.
Началом реформ стал созыв первого Земского собора (1549г.). Туда входили Боярская дума, состоявшая из бояр и удельных князей, и Освященный собор, состоявший из представителей церкви, а также избранные представители дворянства и посадских людей, призванные доносить мнение своих выборщиков до государя. На земском сборе обсуждались вопросы внешней политики, финансов, выслушивались жалобы. Собор принял решение о создании на смену устаревшему Судебнику 1497г. нового и сформировал программу реформ. Важной реформой с целью централизации церкви было создание единого церковного календаря, в 1550г. была завершена новая редакция Судебника 1497г., который больше не соответствовал требованиям централизованной монархии.
1)Реформа центральных органов государственного управления.
В результате этой реформы была создана новая система центральных органов управления - приказы, специализированные по роду деятельности. К середине XVI в. в России действовало около 20 приказов. А.Адашев возглавил Челобитный приказ, разбиравший жалобы и осуществлявший высший контроль. Адашев руководил и финансовой политикой страны, был успешным дипломатом. М.Висковатый - Посольский приказ, который руководил внешней политикой, отправлял посольства за границу, принимал иностранных послов, вел переговоры с иноземцами и подготавливал документы. Большой приказ ведал финансами, Поместный - ведал земельным фондом и распределял земли за службу, вел учет всех земельных преобразований, занимался переписью населения и сыском беглых крестьян. Разрядный приказ - отвечал за организацию дворянского ополчения. Разбойный приказ - занимался сыском и уголовными делами.
Каждый приказ возглавлял знатный боярин, которому подчинялись дьяки и подьячие. Приказы ведали сбором налогов и судами. Впоследствии, с усилением специализации государственной службы, увеличивалось и число приказов (в XVI в. их было уже 50).
2)Реформа законодательных норм.
Реформа законодательных норм привела к созданию Судебника 1550г., который подтвердил право перехода крестьян от одного хозяина к другому только один раз в году, за неделю до и неделю после Юрьева дня (26 ноября по старому стилю) и увеличил плату за " пожилое". Впервые устанавливалась ответственность за взятничество. Общая тенденция к централизации страны привела к видоизменениям в системе налогообложения, что также было закреплено юридически в Судебнике 1550г. Отныне население несло натуральные и денежные повинности - тягло. Размер тягла рассчитывался из единой единицы налогового обложения - сохи. В зависимости от плодородия почвы, социального положения соха могла составлять от 400 до 600 га земли.
3) Реформа системы местного управления.
В 1556г. была отменена система кормлений. Служилые люди стали получать вознаграждения в виде помощи, которую выделял централизованный фонд.
По губной реформе властные и судебные функции возлагались на губных старост, избиравшихся из местных дворян, в черносошных городах - на земских старост, которые избирались крестьянами и горожанами. Губным и земским старостам помогали целовальники, губные и земские дьячки (секретари).
Эта реформа обеспечила приток дополнительных средств козну, укрепила положение дворянства в административном аппарате на местах.
4) Военная реформа.
В военном деле анархизм местнических порядков ощущался особенно остро. Назначения на высшие воеводские посты по принципу "породы" и знатности приводили на поле брани подчас к катастрофическим последствиям.
Боярская дума и знать не допустили отмены местничества, чего требовали дворянские публицисты. По этой причине " приговоры " о местничестве носили половинчатый компромиссный характер. Они запрещали воеводам вести местнические споры в период военных действий, а, кроме того, вносили некоторые перемены в структуру военного командования. Новые законы позволили правительству назначать в товарищи главнокомандующему менее знатных, но зато более храбрых и опытных воевод, которые отныне ограждались из местнических претензий всех других воевод.
В 1550г. из пищальников в Москве было создано постоянное стрелецкое войско. У него на вооружении находились пищали и холодное оружие - мечи и бердыши. Личную охрану царя обеспечивал специальный отряд в три тысячи человек. К концу ХVIв. численность стрелецкого войска достигла 25 тысяч человек. Войско делилось на московские и городовые приказы. Стрельцы были обязаны участвовать в боевых действиях, в мирное время занимались военной подготовкой, несли караульную службу. За службу стрельцы наделялись землей или деньгами. Стрелецкое войско в мирное время не распускалось, но жили стрельцы не в казармах, а на своих дворах с семьями. В свободное время им разрешалось заниматься ремеслом и торговлей. Постоянное стрелецкое войско стало мощной боевой силой Московского государства. Было составлено " Уложение о службе " - первый военный устав. Устанавливались две формы прохождения военной службы: по Отечеству, т.е. по происхождению. По прибору, т.е. по набору. Вливались в войско и казаки с Дона. В 1571г. был составлен первый Устав по организации сторожевой и станичной службы.
К концу ХVIв. русская армия превышала 100 тысяч человек. Проведенные реформы укрепили вооруженные силы страны.
5) Церковные реформы.
Принципиальное совещание царя, иерархов и аристократии по поводу религиозно - морального состояния общества, произошло в 1551г. на Стоглавом соборе. Он был назван так из-за повестки дня, содержавшей сто вопросов и разработанной под личным руководством царя. Эти вопросы отражали изменения в общественно-политической ситуации в Русском государстве:
1. одобрены реформы Избранной Рады;
2. проведены унификация святых, религиозных обрядов, канонов;
3. приняты меры по ограничению монастырского землевладения и установлен царский контроль над монастырскими владениями.
Реформы 50-х гг. ХVIв. имели следующие результаты:
1. Усилилась централизация и личная власть царя.
2. Стала более четкой и действенной система центрального и местного управления.
3. Выросла военная мощь страны.
4. Произошло дальнейшее закрепощение русского крестьянства.

Падение Избранной Рады
В 1560г. Иван Грозный начал менять систему своего правления. В немилость попали члены Избранной рады Данило Адашев, брат Алексея Адашева, и Андрей Курбский. Даже отличившись в Ливонской войне, они не вернули доверие царя. Избранная Рада была распущена, а ее лидер Алексей Адашев отправлен служить воеводой на Ливонскую войну.
Формальной причиной роспуска стали разногласия в вопросах внешней политики Ивана IV,настаивавшего на продолжении Ливонской войны, А. Адашев считал необходимым установить мир в Прибалтике и вести наступление на Крым. Источники свидетельствуют также о том, что Иван IV подозревал Адашева и Сильвестра в отравлении своей любимой жены царицы Анастасии. По царскому приказу Адашева заточили в тюрьму в покоренном им Дерпте, где он вскоре и умер, заболев горячкой. Сильвестр удалился от двора и принял пострижение в далеком Кирилло-Белозерском монастыре.
Однако считают некоторые историки, имелись и более глубокие причины разрыва отношений между царем и участниками Рады: Иван IV тяготился опекой Избранной Рады, был недоволен медленными темпами реформ, стремился ускорить централизацию и править единолично. Наряду с некоторыми разногласиями, которые возникли у Ивана IV со своими советниками, определяющую роль в этих событиях сыграла сложная не вполне здоровая натура грозного царя. Обладая многими талантами, тонко разбираясь в людях, он в то же время отличался непомерным властолюбием и жестокостью. Иван IV решил укрепить самодержавную власть кровью. Начались самые страшные годы его правления. Сбросивший груз опеки, Иван стал преследовать всех, кто ограничивал его волю. Без суда он казнил родственников и близких Адашева. Подозреваемых в сочувствии Адашеву и Сильвестру пытали, казнили и ссылали.
В 1561г. царь снова женился, взяв в жены юную дочь черкесского князя Темрюка, крещенную под именем Мария Темрюковна. Женитьба на диковатой черкешенке еще больше распустила Ивана. Государь приблизил жестоких и распутных корыстолюбцев, которые потакали тайным склонностям его изуверской натуры. Новыми любимцами царя стали боярин Алексей Басманов и его сын Федор, князь Афанасий Вяземский, дворянин Малюта Скуратов, его родич Богдан Бельский, дворянин Василий Грязной и архимандрит Левкий. С их подачи и по их наговорам расправился царь со многими неугодными им людьми. Вырезались целые боярские роды, а их имущество переходило доносителям и инициаторам расправ. Те, кто был близок кружку Сильвестра - Адашева, бежали от царского произвола в Литву и Польшу, под руку Сигизмунду II Августу. У Ивана IV с Сигизмундом были особо неприязненные отношения из-за неудачного сватовства русского царя к его сестре, польской принцессе Екатерине - Ягеллонке, а с 1563г. Москва воевала с Сигизмундом, выступившим на стороне Ливонии. С падением Рады были свернуты размеренные и неторопливые реформы. Им на смену пришли стремительные действия - опричнина.

Опричнина (1565-1572гг.)
Внутриполитическая ситуация накануне опричнины.
Введению опричнины предшествовал ряд событий, обостривших ситуацию в стране:
1. смерть царицы Анастасии и падение Избранной Рады (1560г.);
2. неудачи в Ливонской войне; успешные набеги крымских татар (1564г.);
3. усиление репрессий, направленных против боярской аристократии;
4. конфискация земель и переселение последнего князя Владимира Старицкого;
5. бегство князя Курбского в Литву (1564г.).
Главную причину неудач своей политики Иван IV видел в изменах и мятежах феодальной знати. Он был уверен в необходимости сильной самодержавной власти, основным препятствием к которой были боярско-княжеская оппозиция и боярские привилегии. В этих условиях Иван IV пошел на установление режима террора. В декабре 1564г. царь с семьей после долгого путешествия по монастырям остановился в Александровской слободе (современный г. Александров во Владимирской области). Он уехал из Москвы, захватив при этом из Кремля наиболее почитаемые иконы и религиозные святыни. Из слободы царь отправил в столицу два послания. Первое было адресовано митрополиту Александру и Боярской Думе. В нем Иван IV объявлял, что он положит гнев свой на богомольцев своих, архиепископов, епископов и все духовенство, на бояр, окольничих, дворецкого, казначея, конюшего, дьяков, детей боярских, приказных людей. Припоминал злоупотребления, расхищение казны и убытки причиняли они государству во время его малолетства. Жаловался, что бояре и воеводы разобрали себе, своим родственникам и друзьям государевы земли, собрали себе великие богатства, поместья, вотчины. Не радеют о государе и государстве, притесняют христиан, убегают со службы, а когда царь, сказано было в грамоте, захочет своих бояр, дворян, служивых и приказных людей наказать, архиепископы и епископы заступаются за виновных. Они за одно с боярами, дворянами и приказными людьми покрывают их перед государем. Поэтому государь от великой жалости не захочет, более терпеть их изменных дел и поехал, поселиться там, где его Господь Бог наставит. Второе письмо предназначалось посадским людям. Сообщая о решении отказаться от власти, царь заверял горожан, что к ним у него нет претензий, в отличие от изменников бояр. Эти послания настроили простой народ против знати. Разумеется, что это был всего лишь политический маневр. Это был тонко рассчитанный ход: московский люд тут же потребовал, чтобы бояре уговорили царя вернуться, угрожая, что иначе сами их истребят. Умело, играя, на чувствах своих подданных, Иван IV заставил их несколько раз униженно просить его вернуться в Москву. А когда, наконец, согласился, то поставил свои условия:
1. Предоставить царю право внесудебной расправы над любыми 
" изменниками ";
2. Выделить опричнину - личный удел царя;
3. Набрать для царя особое войско из тысячи избранных бояр и дворян.
Сущность опричнины.
В январе1565г. с введением опричнины начался передел страны. Территория государства была разделена на две части: опричные земли, доходы с которых поступали в государеву казну и шли на содержание царского двора и опричного войска и земли, не вошедшие в опричнину, стали называться земщиной.
Владельцы вотчин в земщине, попавшие в опалу, теряли свои земли, которые включались в опричнину и отдавались на разграбление опричникам.
В опричнину вошли наиболее плодородные земли с развитым земледелием, наиболее богатые поморские города и города с большими посадами, то есть лучшая половина страны. В этих областях княжеские и боярские вотчины были конфискованы, прежние их владельцы были " выведены" в окрестные районы, где получили земли на основе поместного права. За Время опричнины было выселено множество людей. Страдала не только знать, но и простой люд. Земщина напоминала захваченное государство, отданное на разграбление победителям, и должна была выплатить царю 100 000 рублей на обустройство нового порядка. Земщиной управлял боярский совет во главе с Бельским, Мстиславским и другими боярами, и только в особых случаях земские обращались к государю.
Иван Грозный оставил Кремль и переехал в Александровскую слободу. Здесь выстроили дворец, окруженный валом и рвом. На подъездах стояла стража, не пропуская никого без особого разрешения царя. В слободе жили и царские любимцы: Басмановы, Вяземский, Скуратов, Грязнов, здесь находился весь царский двор и правительство. В России одновременно оказалось два правительства со всеми службами и приказами и с разной казной, причем земское правительство подчинялось опричному.
Вначале опричников было около 1000 человек. Постепенно их число дошло до 6000,все они наделялись землей и крестьянами и получали жалование. Из них было сформировано опричное войско. Каждый опричник приносил клятву на верность и обязывался доносить государю обо всем, что услышит о нем дурного, и не общаться с земскими. Опричникам даже ставилось в обязанность притеснять земских. В народе опричников называли "кромешниками", от значения слова "опричь" - "кроме". Опричники одевались в черную одежду подобную монашеской рясе, носились опричники по городам и селам в поисках поживы. Конные опричники имели особые знаки отличия, к седлам прикреплялись мрачные символы эпохи: метла - чтобы выметать измену и собачьи головы - чтобы выгрызать измену "аки собаки ".
Опричное войско было организовано подобно монашескому ордену. Царь стал игуменом, Вяземский - келарем, Малюта Скуратов - пономарем. Александровская "братия" строго оправляла все богослужения, трапезничала, слушая, как царь читает жития святых, соблюдала посты и носила черные рясы. Но под скромными рясами у опричников сверкали золотые одежды, между богослужениями они пытали и мучили опальных, за трапезой напивались допьяна, а по ночам распутничали. Царь не уступал своим слугам в жестокости, лично истязая людей. Вместе с тем, каясь в грехах, он во время богослужений набивал себе шишки на лбу и отсылал монастырям богатые дары на поминовение своих жертв.
Земские поступали под надзор опричников. Власть опричников над земскими была полной, и пользовались они ею не только в интересах царя, но и в своих собственных. Этот своеобразный аграрный переворот, суть которого - перераспределение земель бояр в пользу дворянства, привел к ослаблению крупного феодально-вотчинного землевладения и ликвидации его независимости от центральной власти.
Все свои преобразования Иван IV проводил с невероятной жестокостью. Грозный развернул в стране жесточайший террор, от которого пострадали не только бояре, но и все другие слои населения. Расправы, казни следовали одна за другой. Был убит московский митрополит Филипп, занимавший независимую позицию, укорявший царя за жесткость. Разгрому подверглись целые города: Клин, Торжок, Тверь, Новгород.
Царю пришло известие о будто бы зреющей измене в Новгороде. В конце 1569г. Иван с опричным войском выступил в поход на Новгород. По дороге он разорил Тверь и Клин и в январе 1570г. окружил Новгород, не выпуская из него жителей. Въехав в город, он повелел схватить новгородского архиепископа Пимена. Большая часть монахов новгородских и окрестных монастырей были убиты или запытаны - царь выведывал у них, где хранятся сокровища новгородских храмов и монастырей. Новгородские бояре и дворяне заплатили кровавую дань царю, а так же и простой люд. Опричники жгли, грабили, рубили головы, вешал, бросали людей с моста в ледяной Волхов. От 500 до 1000 человек в день убивали в Новгороде. Волхов стал красным от пролитой в него крови. Неделю шла расправа, унесшая жизни 60 000 человек, включая женщин, стариков, младенцев.
Новгородцы без всяких на то оснований были обвинены в том, что хотят свергнуть Ивана Грозного, и возвести на престол его двоюродного брата, Старицкого князя Владимира Андреевича. Князь был отравлен, а Новгород стерт с лица земли. 
Покинув Новгород и захватив его богатства, царь отправился в Псков.
Весть о расправе над Новгородом дошла до псковичей, и они готовились к смерти. И только мудрость князя Юрия Токмакова, который повелел горожанам вдоль всех улиц выставить столы с яствами, а самим выйти встречать царя, падая ниц при его приближении. По легенде, при въезде в Псков Ивана Грозного встретил юродивый Никола и протянул царю кусок мяса. "Сейчас пост, и я не ем мяса",-сказал царь."Верно, -отвечал юродивый, -ты человечьим мясом питаешься".Покорность ли псковичей или слова юродивого произвели впечатление на царя? Но псковичей не тронули, а лишь увезли в Москву богатства города.
Царь становился все подозрительней - ему везде чудилась измена. Еще до похода в Новгород он перестал доверять своим ближайшим слугам Басмановым и Вяземскому. Узнав, что Вяземский пытался предупредить архиепископа Пимена о грозящей Новгороду расправе, он заточил бывшего любимца в темницу и подверг изощренным пыткам, выведывая, где тот спрятал свои сокровища. Вяземский отдал Ивану все, что награбил за годы опричнины, оговорил многих бояр и умер в застенке. Басмановы тоже были схвачены по обвинению в измене. Иван Грозный обещал жизнь Федору Басманову, если тот зарежет своего отца, и младший Басманов исполнил царское требование. В Москве начался сыск соучастников новгородской измены. Около 300 человек было схвачено и подвергнуто жесточайшим пыткам.
25 июня 1570г. на Красной площади была показательная казнь.18 виселиц и разложенные орудия пыток ожидали приговоренных. Москвичи, завидев страшные приготовления, попрятались по домам, бросив даже лавки с товаром. Но царю нужны были зрители, и он повелел согнать народ, обещая помиловать некоторых осужденных. И действительно, более половины обвиненных были помилованы, остальных, изуродованных пытками на предварительном следствии, предали страшной казни. Среди казненных было немало бывших любимцев царя - опричнина пожирала создателей. 
Последствия опричнины.
Главная цель опричнины - уничтожить остатки феодальной раздробленности, подорвать основы боярско-княжеской независимости - была достигнута, но, ликвидировав политическую раздробленность, опричнина обескровила страну, деморализовала народ, привела к обострению противоречий внутри страны, ослабила ее военную мощь.
В результате этого:
1. На западе войска Речи Посполитой успешно теснили русских. Ливонская война была проиграна.
2. Шведские войска захватили Нарву.
3. В 1571г из-за низкой боеспособности опричного войска крымские татары захватили и разграбили Москву.
4. Во всех слоях общества формировалась рабская психология.
5. Произошло дальнейшее закрепощение крестьянства, причем в самых жестких формах (барщина).
Итак, разорение и террор опричных лет (1565-1572гг) стали одними из главных причин того глубокого кризиса, который переживала Россия в конце ХVIв.
Усиливающаяся социальная нестабильность в условиях династического кризиса- отсутствия прямого наследника - привела русское государство к трагическим событиям Смутного времени: появлению самозванцев, претендующих на престол, нашествию иноземных войск, полному обнищанию народа, упадку экономики, деградации государства.
1572 г. Опричнина была отменена; земли и служилых людей объединили; старым хозяевам возвратили большую часть их поместий. Однако репрессии продолжались и позже, до смерти Ивана Грозного. Теперь бывшие опричники страдали от них не меньше всех прочих.

2.2.Внешняя политика

Основные направления внешней политики.
Внешняя политика Ивана IV осуществлялась в трех направлениях:
1.На Западе - борьба за выход к Балтийскому морю.
2.На востоке и юго-востоке - борьба с Казанским и Астраханским ханствами и начало освоения Сибири.
3.На Юге - защита земель от набегов крымского хана.
Восточное и южное направления.
Основные усилия были направлены на присоединение Казанского и Астраханского ханств - осколков Золотой Орды. Тому были несколько причин:
1.Татарские ханы продолжали совершать грабительские набеги на русские земли. На территории Казанского и Астраханского ханств томились в неволе тысячи русских людей. Было необходимо обеспечить безопасность страны на южных и восточных рубежах.
2.По территории ханств пролегала часть Волжского торгового пути. Русские купцы не могли свободно его использовать, поэтому владение Волгой на всем ее протяжении становилось насущной необходимостью.
3.Плодородные малозаселенные земли, на которых располагались ханства, были очень привлекательны для русских земледельцев.
Сначала Иван IV рассчитывал подчинить Казанское ханство с помощью дипломатических мер, однако это не принесло желаемого результата. Тогда после ряда неудачных попыток в июне 1552г Иван IV возглавил поход на Казань. После ожесточенных сражений на подступах к Казани в августе город был осажден. Русское войско было лучше вооружено, чем татарское. Так, артиллерия русских имела 150 крупных пушек, которые вели обстрел городских укреплений. Перед решающим штурмом русские сделали подкопы под крепостными стенами, заложив туда 48 бочек пороха. Подорвав городскую стену, через пролом в стене русские войска ворвались в город.2 октября 1552г. Казанское ханство признало себя побежденным и перестало существовать, войдя в состав России. Но еще долгие годы в бывшем ханстве вспыхивали бунты против русского господства. 
Иван IV продолжил завоевание волжских земель. В 1554г. воевода Шемякин - Пронский отправился покорять Астраханское ханство. Отборное русское войско легко разбило передовой отряд Астраханцев и в 1556г. без боя заняло Астрахань. Вслед за Астраханью признала зависимость от Москвы Ногайская Орда, подчинились России и башкиры. К концу ХVIв все Поволжье уже являлось территорией Российского государства, в его состав так - же Башкирия, Чувашия, Кабарда. Это открыло возможность для продвижения в Сибирь. 
Владения богатейших купцов Строгановых на реке Каме соседствовали с осколком Золотой Орды - Сибирским ханством. Богатое пушниной Сибирское ханство прельщало предприимчивых Строгановых. Купцы наняли казацких атаманов Ермака Тимофеева, Ивана Кольцо, Якова Михайлова, Никиту Пана, Матвея Мерещака и пять храбрецов, набрав 300 казаков, в 1581г. отправились воевать с сибирским ханом Кучумом. Покорение Сибири не потребовало больших усилий. Сибирские татары не знали огнестрельного оружия - Ермаку хватило всего нескольких выстрелов, чтобы отбить нападение 
10-тысячного войска племянника Кучума Маметкула на реке Тобол.
В решающей битве с Кучумом казаки потеряли треть войска. Разбитый Кучум бежал, остальные татарские князьки присягнули Ермаку в верности. Ермак отправил в Москву посольство с грузом пушнины и с грамотой, в которой предлагал русскому царю завоеванное Сибирское ханство. Иван Грозный отправил в Сибирь отряд из 500 человек для охраны завоеванных крепостей,10 священников для обращения местных народов в православие, жалование казакам и дары Ермаку - две кольчуги, шубу и серебряный кубок. Продолжая завоевание Сибири, казаки во главе с Ермаком покинули сибирскую столицу г. Искер (Кашлык, Сибир) и 5 августа 1585г. были внезапно атакованы Кучумом. Спасаясь, Ермак поплыл через Иртыш, но тяжелая кольчуга, царский подарок, утянул атамана на дно. Гибель Ермака приостановил покорение Сибири.
Окончательно Кучум был разбит в 1598г, и Западная Сибирь была присоединена к России. На присоединенных территориях утверждались общероссийские законы, началось освоение Сибири русскими промышленниками, крестьянами, ремесленниками.

Западное направление.
Ливонская война (1558-1583гг).
Когда Сильвестр и Адашев стали склонять государя к войне с Крымским ханством, постоянно нападающим на южные рубежи России, царь предпочел сосредоточить свои усилия на Западе. Момент для завоевания Крыма был упущен, но появилась возможность решить вопрос с Ливонией, с которой у Москвы к тому времени не было ни войны, ни мира. Ливонский орден немецких рыцарей и торговый союз немецких городов - Ганза закрывали России выход в Европу через Балтику. Ливония и Ганза так боялись усиления России, что не пропустили через свои территории приглашенных Иваном IV немцев, ехавших обучать русских секретам многих ремесел, художеству, медицине, типографскому делу, юриспруденции, фармацевтике и многому другому.
В 1558г царь объявил войну Ливонскому Ордену под предлогом задержки ливонцами 123 западных специалистов, направлявшихся в Россию, а также из-за неуплаты ливонцами в срок дани за захват ими Юрьева (Дерпта) в 1224г.
Началась Ливонская война за овладение побережьем Балтийского моря.
Удача сопутствовала русским - немецкие рыцари сдавали один город за другим.
1.1558 - 1563 гг. русские войска завершили разгром Ливонского Ордена
(1561г), взяли Нарву, Тарту(Дерпт),подошли к Талину ( Ревелю ) и Риге; Ливонский орден прекратил свое существование, а его земли поделили Россия, Польша, Швеция и Дания. Благодаря умелым действиям воевод Ивана Мстиславского, Петра Шуйского и Василия Серебряного Россия одержала ряд крупных побед и обеспечила выход к Рижскому заливу. Немецкий город Мариенбург был взят без боя. В 1563г. русские вторглись в Литву и взяли г. Полоцк, твердыню Литовского княжества. 
2.1563 - 1578гг - война с Ливонией превратилась для России в войну против Польши, Литвы, Швеции, Дании и приобрела затяжной характер. Осложнило положение и то, что хозяйство страны было ослаблено из-за разорения опричниками; один из самых видных русских военачальников, князь Курбский, перешел на сторону поляков (1564г). Незаурядный государственный деятель и полководец он захватил большую часть Ливонии и перенес военные действия на русскую территорию. В 1569г произошло объединение Польши и Литвы в единое государство - Речь Посполитую. В 1572 г. умер король Сигизмунд II Август, и в Польше началась междоусобная борьба за власть. Это позволило России продолжить завоевания. До июля 1577 г. у Польши был отвоеван ливонский город Венден и ряд крепостей, а у Швеции - Пернов.
Россия активно участвовала в выборе польского короля, так как Иван Грозный был одним из претендентов на польский трон. Иван Грозный в 1576 г. отправил к германскому императору Максимилиану II посольство во главе с князем Захарием Сугорским, чтобы заручиться его поддержкой в разъединении Польши и Литвы, с тем, чтобы самому получить власть над Литвой, а польскую корону отдать ставленнику Максимилиана. Но этим планам не суждено было сбыться. В том же году польским королем стал венгерский князь Стефан Баторий.
Избранный на престол Стефан Баторий перешел в наступление и стал одерживать победы, отняв у русских города Южной Ливонии, Венден и Полоцк. Ряд городов захватили шведы.
3.1579 - 1583гг. С 1579г русские войска вели оборонительные бои. Были взяты: (1579г.) Полоцк, Великие Луки (1581г).
1581г Баторий осадил Псков, но взять его не смог. Героическая оборона Пскова, которую возглавлял И.Шуйский, продолжалась пять месяцев, псковитяне отбили 30 штурмов, что остановило дальнейшее наступление поляков. И позволило России заключить перемирие.
Она завершилась подписанием невыгодных для России Ям Запольского (1582г) с Польшей и Псковского (1583г) со Швецией перемирий. Россия потеряла города Ям, Ивангород, Карелу. В результате земли Прибалтики были схвачены Польшей и Швецией, кроме того, война окончательно истощила силы России. А главная задача - обеспечить России выход к Балтийскому морю - так и не была решена.

Заключение

Вера в астрологию и пророчества, неуемная подозрительность подвигли царя на странные поступки. Дошло до того, что царь написал английской королеве Елизавете письмо с просьбой принять его как беженца от измен и заговоров. Но, получив согласие, естественно, им не воспользовался.
В 1575г. Иван Васильевич провозгласил "великим князем. Всея Руси" крещеного татарского царевича Симеона Бекбулатовича. Иван писал Симеону нижайшие просьбы как правителю. На деле же все велось по-прежнему по воле Грозного. Через год Иван низложил татарина и вернулся на царство. Причиной этого стала вера Грозного в пророчество, что в 1575г. умрет-де "московский царь". Вот он и подменил себя на троне.
Брак Ивана Грозного с Марией Темрюковой закончился в 1569г. смертью опостылевшей супруги. В 1563г. у Грозного и Темрюковой родился и умер сын Василий. Третью жену, дочь новгородского купца Марфу Собакину, он выбрал на смотре невест. Но еще до свадьбы она занемогла и после венчания умерла. Созвав церковный собор, Иван заставил церковь позволить ему жениться еще раз. Новую жену, Анну Алексеевну Колтовскую, дочь царского вельможи, он довольно быстро постриг в монахини и далее вступал в браки, уже не заботясь о церковном разрешении. Следующей его женой стала Мария Долгорукая. На утро после свадьбы Иван обвинил молодую жену в неверности, посадил в повозку с дикими лошадьми и утопил в пруду. Анна Васильчикова, девушка незнатного происхождения, стала пятой (или шестой) женой царя. Через два года он и ее постриг в монахини. Вскоре ему приглянулась жена стремянного Василиса Мелентьева. Стремянной "вдруг" умер, а Василиса оказалась в царском дворе, и вскоре Иван объявил ее царицей. Она сильно влияла на престарелого супруга. Но застав ее в покоях соперника, обманутый царь тут же убил его и велел заживо похоронить с ним рядом и Василису.
Иван Иванович, старший сын Грозного от первой жены Анастасии, был наследником престола. Царь не только себе менял жен, он насильно постриг в монахини и двух жен сына, а третью его жену, беременную, в порыве гнева избил. Вступившись за супругу, Иван Иванович получил от разъяренного отца удар тяжелым жезлом по голове, отчего и скончался (1581г.). Царь испугался содеянного и хотел сложить с себя власть, но после, разослав по монастырям богатые дары на помин души сына, успокоился.
Встал вопрос о наследнике - второй сын Ивана и Анастасии, Федор, был слабоумен. И царь женился еще раз. В 1580г. царицей стала Мария Федоровна Нагая, родившая в 1582г. государю сына Дмитрия. Но царь и на этот раз был готов к разводу - у него созрел план жениться на английской принцессе Марии Гастингс. Но англичанка отказала, зная о жестокости русского государя.
В 1584г. Иван Грозный тяжело заболел. Ни искусство лекарей, ни чародейства знахарей не помогли. 18 марта 1584г., в день, когда астрологи предсказали ему смерть, царь вдруг почувствовал себя лучше. Он уже хотел казнить лжепророков, но, играя с Бельским в шахматы, покачнулся, упал и умер. Так закончилось правление Ивана Грозного.
Иван Грозный вошел в историю не только как тиран. Он был одним из самых образованных людей своего времени, обладал феноменальной памятью, богословской эрудицией. Иван Грозный автор многочисленных посланий, музыки и текста службы праздника Владимирской Богоматери, Канона Архангелу Михаилу. Библиотека Василия III и Ивана Грозного была едва ли не лучшим книжным собранием в Европе. Но рукописные книги были слишком дороги и большинству недоступны. Царь способствовал организации книгопечатанию, что удешевило изготовление книг. 
Царь так же способствовал строительству храма Василия Блаженного на Красной площади. Храм назван именем знаменитого московского юродивого, чьи мощи покоятся в этом храме. Василий Блаженный был, столь почитаем, что к нему за советом обращались цари, и сам Иван Грозный не раз навещал юродивого. По легенде, Василий предрек царствование младшему сыну Грозного Федору, в обход старшего Ивана.
Имеется много мнений о времени правлении Ивана Грозного IV, некоторые его восхваляют, другие наоборот находят его изъяны. Я считаю, что для нас Иван Грозный IV не может быть ни знаменем, ни мишенью; для нас он только предмет изучения.
1)Изучив, историческую и публицистическую литературу я узнал, что Иван Грозный сделал много нового для России за годы реформ, но в тоже время и много жестокостей совершил царь во время опричнины. 
2)Проанализировав психологический и политический портрет Ивана Грозного, я узнал, что Иван Грозный был личностью неординарной, жестокой, часто не знающий меры в своих делах и поступках, именно противоречия его политической деятельности привели страну к Смутному времени в начале XVII века.
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Приложение:

1)Потрет Ивана Грозного.
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