Румыния
Площадь: 237,5 тыс. км2.
Численность населения: 22,6 млн. человек (1998).
Государственный язык: румынский.
Столица: Бухарест (2 млн. жителей, 1993).
Государственный праздник: Национальный день Румынии (1 декабря, с 1918 г.).
Денежная единица: лея.
Член ООН с 1955 г. Входит в Совет Европы с 1993 г.
Расположена на юго-востоке Европы, в бассейне нижнего Дуная. Граничит с Венгрией, Украиной, Молдавией, Болгарией и Югославией. На востоке омывается водами Черного моря.
Население по территории страны размещается неравномерно. Слабее заселены горные районы и сильно заболоченная дельта Дуная. Наиболее плотно заселенная часть страны — прилегающая к Карпатским горам обширная зона предгорий и холмистых местностей. Весьма существенно за последние десятилетия изменилась профессиональная структура населения. Если в 50-е гг. работающих в сельском хозяйстве было в 5 раз больше, чем занятых в промышленности, то в конце 70-х гг. доля последних уже существенно преобладала.
В жизни Румынии, как и любой другой современной страны, переплетаются черты нового времени и традиционной культуры. Во всех крестьянских дворах неизменный вид имеет одна постройка — летняя кухня с открытым очагом, над которым на цепи подвешен котел. Во внутренней планировке домов выделяются два типа: южный и северный. Первый встречается на большей части страны и характерен не только для Румынии, но и для при-дунайских районов Болгарии. Особенность этих домов, типичных для степных районов, — центральное расположение теплых сеней с очагом. На севере распространен другой тип построек: посередине находятся холодные сени, а по бокам — комнаты. Аналоги у домов с такой планировкой есть в украинских и белорусских селах.
Народный костюм носят по праздникам. В повседневной жизни часто встречается сочетание городских форм одежды и традиционных. Например, нередко на городское платье надевают безрукавку. Национальный наряд у женщин состоит из белой холщовой рубахи или короткой кофты, цветной шерстяной несшитой юбки, узкого пояса и двух фартуков, надеваемых спереди и сзади. Мужская одежда включает рубаху и белые, широкие или узкие, штаны. Обязателен широкий шерстяной пояс и безрукавка из овчинного меха или сукна, богато украшенная вышивкой или аппликацией. Мужским головным убором служат смушковые, чаще островерхие, шапки. На ногах и мужчины, и женщины прежде носили сыромятные башмаки, так называемые постолы, сейчас их заменила обувь фабричного производства.
В традиционной пище заметное место принадлежит растительным продуктам. Мамалыга из кукурузы заменяет многим румынам хлеб. В будни к обеду обычно готовят овощной суп или борщ. На второе едят фасоль, капусту, голубцы. Излюбленное национальное блюдо — мититеи, похожие на люля-кебаб. В сохранении и передаче традиций большая роль принадлежит семье.
В старом крестьянском быту дети обычно оставались с родителями до вступления в брак. По румынским обычаям, в доме родителей после женитьбы продолжал жить младший сын, который брал на себя обязанности по уходу за ними. Еще до недавнего времени сохранялись сельские общины из групп родственных семей со старинными нормами коллективной жизни. Среди народных праздников, которых множество, интересен обряд «плугошор», приуроченный к первому дню Нового года и направленный на привораживание хорошего урожая. Согласно обычаю, парни с плужком ходили по дворам и в песенной форме повествовали о предстоящих земледельческих работах.
Прикладное искусство Румынии связано с давним развитием ремесла. В первую очередь это богатая вышивка крестом, часто украшающая изделия из ткани. Почти во всех областях развито ковроткачество. Древнее гончарное ремесло в наши дни переживает второе рождение. Встречаются три вида керамики: черная неглазурованная, красная неглазурованная и красная глазурованная.
Наиболее богатой областью румынского фольклора является лирическая песня дойна и эпические песни-баллады. Виртуозны народные танцы хора (хоровод) и брыу, когда танцующие становятся в ряд. Живой и веселый мужской танец фечиоряска отличается высокими прыжками и хлопками по голенищам сапог. Лучшие народные традиции вобрала в себя современная профессиональная культура.
В стране введено обязательное десятилетнее образование, в том числе и на языках этнических меньшинства
До наших дней сохранились названия крупных исторических областей страны, каждая из которых имеет свою специфику: Мунтения, Олтения, Добруджа, Трансильвания, Банат, Кришана, Марамуреш и др. Различия между отдельными регионами страны во многом объясняются тем, что в течение длительного времени они развивались в рамках различных государств, а также своеобразием их природных условий и ресурсов. Важнейшим экономическим и культурным центром Румынии является Бухарест. Он дает более четверти промышленной продукции страны. В городе сосредоточено большое количество научных учреждений и высших учебных заведений, две академии — естественных и социальных наук. Хотя первое упоминание о Бухаресте относится к XV в., старинных зданий здесь не сохранилось. Их уничтожили многочисленные пожары и войны.
Более старая часть города расположена на невысоких холмах по левому берегу Дымбовицы. Здесь начинается главная улица Каля Викторией и цепочка широких бульваров, упирающихся в обширную парковую зону. Много музеев, картинных галерей, театров, концертных залов. В 60 км к северу от столицы находится город Плоешти — центр нефтяной промышленности. В его окрестностях — лес нефтяных вышек, множество шахт, заводские трубы. Это самый старый и самый крупный промышленный район Румынии.
Галац — крупнейший дунайский порт и главный центр черной металлургии страны. Расположен в устье рек Сирета и Прута, впадающих в Дунай.
Тимишоара — экономический и культурный центр запада Румынии, второй по численности населения. Этот утопающий в зеленых насаждениях город возник на пересечении железной дороги со старинным торговым путем, издавна соединявшим Нижнедунайскую и Среднедунайскую низменности. Через Тимишоару осуществляются транспортные связи с Югославией и Венгрией. Один из важных культурных центров страны Яссы известен своим университетом, основанным в 1860 г. По числу студентов город уступает только Бухаресту. Это важный экономический и транспортный узел на северо-востоке Румынии. Его центральная часть раскинулась на невысоких холмах, на вершинах которых в обрамлении современных домов расположены старинные соборы, монастыри, церкви.
Морские ворота Румынии — Констанца. Поселение было основано в VI — V в. до н. э. древними греками под названием Томы, позднее византийцы переименовали его в Константиану. О том периоде в истории города, когда он входил в состав Римской империи, напоминают руины зданий с мозаичным настилом, памятник Овидию — великому поэту Древнего Рима, в 9 г. сосланному в Томы римским императором. Сердце города — порт, который в последние годы расширен и реконструирован.
Один из старейших городов страны — Клуж-Напока. Укрепленное поселение даков, Напока упоминается еще в трудах Птолемея. С вершины холма открывается красивая панорама. В центре города возвышается несколько старинных церквей, сооруженных в готическом стиле, а рядом с ними — православные храмы. Они служат напоминанием о смешанном этническом составе жителей. Об этом же свидетельствуют многие черты городской жизни.
На территории Румынии сосредоточены самые разнообразные природные ландшафты — от горных лугов и лесных массивов до засушливых степей. 2/3 страны занимают горы: центр и север — Восточные и Южные Карпаты (высшая точка — гора Моддовяну, 2544 м), Трансильванское плато; запад — Западно-румынские горы; юго-восток — плато Добруджа. Горы окаймлены полукольцом равнин: с юга — Нижнедунайской, с запада — окраиной Среднедунайской (Паннонской), с востока — невысокой Молдавской возвышенностью. Главная водная артерия — Дунай с притоками Жиу, Олт, Сирет, Прут. Климат умеренно континентальный.
Проникновение христианства в Румынию относят к IV в. н. э. В настоящее время свыше 4/5 — православные. Довольно большое число верующих (1,4 млн.) придерживается католицизма. Это главным образом живущие здесь венгры. Есть также протестанты, в основном немцы.
Румыния — республика. По Конституции 1991 г., главой государства является президент. Законодательную власть осуществляет парламент, состоящий из сената и Собрания депутатов. Высший административный орган — правительство. В него входят представители Национал-цэрэнистской, Христианской, Демократической, Национал-либеральной, Социал-демократической партий, а также Демократического союза венгров Румынии, партии «Альтернатива Румынии». Административно-территориальное деление — 40 жудецов (уездов).
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