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Введение

Рыбинск - знаменитый город Золотого кольца, «столица бурлачества», до сих пор сохранивший свой старинный купеческий колорит. Попадая сюда, словно переносишься в атмосферу полотен передвижников, с их любовью к русским пейзажам и типажам. Рыбинск находится в 366 км от Москвы и в 79 км от областного центра - Ярославля.
Древнее поселение возродилось после разгрома на правом берегу Волги с новым названием Рыбная слобода, о чем упоминается в летописи 1504 г. Населяли слободу рыбаки, поставлявшие рыбу к столу великого князя Московского. В XVI-XVII вв. Рыбная слобода представляла собой небольшое поселение. В 1615г. близ будущего Рыбинска была заложена Югско-Дорофеевская пустынь, которая впоследствии станет крупнейшим монастырем Ярославской губернии. 
В XVI-XVII веках Рыбная слобода являлась дворцовой, и жители ее платили оброк красной рыбой в установленных размерах. Слобожанам принадлежали рыбные ловли на Волге, Шексне и Мологе, на которые была выдана царская грамота. 
Лицо города заметно изменилось и преобразилось в 30- гг. XX в. Еще во времена Екатерины II в создании архитектурных ансамблей города принимали участие крупные петербургские архитекторы, в том числе знаменитый зодчий Карл Росси. Здание хлебной биржи (1806-11), Спасо-Преображенский собор (1838-51), здание железнодорожного вокзала (1904-05) и многие другие архитектурные памятники сохранились до наших дней. 
Рыбинск получил широкую известность и ассоциируется именно с бурлаками.
Бурла́к — наёмный рабочий в России XVI— конца XIX веков, который, идя по берегу, тянул при помощи бечевы речное судно против течения. Основным типом судна, водимым бурлацким трудом, была расшива.
Труд бурлаков был очень тяжелым, однако востребованным. Многие хотели стать бурлаками, так по тем временам им платили неплохое жалование. За 70 дней работы бурлак получал сумму, на которую он мог безбедно прожить в течение полугода.
Бурлаки объединялись в артели, численность которых доходила до 150 человек.
В реферате я рассмотрю, какова история Рыбинска, и какое место в ней занимают бурлаки.

1. [bookmark: _Toc252339169]
Общие сведения из истории города Рыбинска

Город Рыбинск расположен на северо-западе Ярославской области. Раскинулся он по обеим сторонам реки Волги, при впадении в Рыбинское водохранилище, является одним из крупнейших в Европе. Сегодня Рыбинск, благодаря своему мощному промышленному, культурному человеческому потенциалу, известен и в России и за рубежом. Приехать в город можно любой дорогой, поскольку находится он между двух столиц Москвой и Санкт-Петербургом, на пересечении важных автомобильных и водных магистралей. Одновременно  Рыбинск  позволяет стать отправной точкой в туристических маршрутах по Ярославской области.
Площадь Рыбинска составляет 10142 га, на которой проживают 220 тыс. человек. 
Рыбинск и его окрестности — одно из красивых мест средней полосы России. Правда, природный ландшафт не всегда был таким, каким он предстает нашему взору. Трудно представить, но в древнейшем прошлом на территории Рыбинского края простирались теплые и холодные моря, пустыни и ледники, и главными их обитателями были головоногие моллюски-аммониты и белемниты, рыбоящеры, мамонты и шерстистые носороги. 
Каждому рыбинцу с детства известны конические образования, называемые «чертовы пальцы», которые встречаются по берегам реки Волги. У славян существовало поверие, что это «громовые стрелы», падающие на землю во время грозы. Сейчас, конечно, геологи знают, что это каменное тело белемнита, хищника морских глубин. Так искатели приключений в рыбинском районе на берегах рек Волги и Черемухи вблизи села Глебово и села Тихвинское могут без специального снаряжения побродить по дну триасового озера или древнего юрского моря, существовавших более 150 млн. лет назад, представить древнейших представителей флоры и фауны. 
Каждая эпоха оставляла в наследство свои следы, и сейчас, можно смело утверждать, что в Рыбинске уже сформировался настоящий «каменный архив» истории земли. Не случайно местонахождение Тихвинское с 1993 года внесено в список памятников Мирового Наследия ЮНЕСКО. Подробнее рассказать о нем вам смогут специалисты Рыбинского Государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника и Центра Детского и Юношеского туризма и экскурсий.
[bookmark: YANDEX_11]Какой бы дорогой ни ехал в Рыбинск — всюду увидишь богатые лесами и полями земли, место гордости и радости каждого рыбинца. Не случайно в 18-ом столетии в рыбинском крае началось активное строительство дворянских усадеб, которые принесли известность нашему краю. Мусины-Пушкины, Куракины, Урусовы, Лихачевы приобретают здесь земли и отстраивают свои усадьбы. Чаще дворянские усадьбы становились летними резиденциями этих семей, поскольку большинство из них проживало в усадьбах летние месяцы, а зиму проводило в Москве и Санкт-Петербурге, в службе и светской жизни. В наследство от рода дворян Михалковых достался Рыбинску Петровский парк, украшение Заволжья, у которого есть своя замечательная история. 
На левом берегу Волги, близ устья Шексны красиво выделяется беседка. Именно там, в течение 200 лет находилась усадьба Петровское. До революции усадьба принадлежала дворянам Михалковым, прославившимся верным служением Отечеству и просвещению. На протяжении столетий они наполняли усадьбу художественными и историческими ценностями, предметами обихода, которые со временем становились ценными произведениями искусства. К началу 20 века Михалковы превратили Петровское в интересный художественно-исторический музей.
Территорию Рыбинского края пересекают несколько небольших рек — Шексна, Черемуха, Ухра, Коровка, Колокша, Уткошь и др. С самой значительной из них Шексной связаны славные страницы истории. На слиянии рек Волги и Шексны, на важнейшем международном Волго-Шекснинско-Балтском торговом пути в 11 веке вырос и расцвел древнерусский город Усть-Шексна, предшественник Рыбинска. Первое упоминание о ней относится к 1071 году. Летописные данные, в которых упоминается Усть-Шексна начала 16 века, послужили причиной к началу археологических исследований. 
[bookmark: YANDEX_13][bookmark: YANDEX_14]Множество самых разнообразных археологических находок говорят о том, что «град малый» уже тогда был торгово-промышленным и металлургическим центром. Однако монгольское нашествие и повышение в 18 веке уровня воды в бассейне Волги не позволили Усть-Шексне стать крупным городом. Постепенно «правопреемником» Усть-Шексны становится Рыбная Слобода, которая впервые упоминается в духовной грамоте Ивана III в 1504 году. Жители Рыбной Слободы по дворцовому указу поставляли на царский стол стерлядь, белорыбицу, и другую рыбу, за что и пользовались огромными льготами — монополией в ловле рыбы, к ущербу прочих жителей. Привычное течение жизни слободы стало меняться в эпоху Петра I. В начале XVIII века, когда была основана новая столица России — Санкт-Петербург, тогда же была введена в строй Вышневолоцкая водная система, соединившая северную столицу с Волгой.
[bookmark: YANDEX_27][bookmark: YANDEX_28]С первых шагов Волжского пароходства Рыбинск стал одним из его центров. В начале 20 века здесь имели собственные пристани все крупнейшие Российские пароходные общества — «По Волге», «Кавказ и Меркурий», «Самолет». А пароходные компании «Общество крестьян» и «Товарищество рыбинского пароходства» держали свои главные конторы непосредственно в Рыбинске. 
У первых грузовых пароходов не было гребных колес. Они использовали кабестан — лебедку, подтягивающую судно к заведенному якорю. За тем их сменили специальные буксиры-туеры, которые передвигались подтягиваясь за цепь, проложенную по дну реки, и тащили за собой барки с грузами. В экспозиции музея представлена серебряная модель туера «Великий князь Владимир», подаренная «управляющему Компании цепного пароходства по реке Шексне» Илье Осиповичу Авербаху от сослуживцев» к 25-летию компании. Сослуживцы Ильи Осиповича потратили на изготовление 2 килограмма серебра. 
Близ Рыбной Слободы Волга становилась мельче, поэтому огромный поток грузов, следовавших к северной столице, приходилось перегружать на мелкоосадочные, так называемые «зарыбинские» суденышки. Таким образом, Рыбная Слобода превращается в важнейший перевалочный пункт на верхней Волге, что создает благоприятные условия для развития торговли.
В 1767 году Екатерина II, лично пожелавшая узнать «состояние своих подданных», путешествовала в Казань по Волге. Вечером 8 мая царские галеры подошли к Рыбной Слободе. «Здесь при бесчисленном стечении народа Государыня встречена была духовенством, слушала божественную литургию в устроенном для того месте». Из храма императрица проследовала в специально подготовленный для нее дворец по Крестовой улице, на которой «женщины, поставленные в два рядя, одетые в богатое русское платье с высокими жемчужными кокошниками устилали дорогу своими наилучшими платками. Такое усердие привело в восхищение прозорливую Екатерину, и она долго и милостиво разговаривала с купеческими женами». Через 10 лет в 1777 г., милостью Императрицы поселение Рыбная слобода, получила статус города. 
Дабы матушка императрица не утомилась во время службы в Спасо-Преображенском соборе, местное купечество заказало и торжественно поднесло Екатерине II красивое кресло. Сейчас кресло находится в экспозиции Рыбинского музея.
[bookmark: YANDEX_31][bookmark: YANDEX_33]К этому периоду относится зарождение рыбинского купечества, начинают намечаться купеческие династии. В целом жители Рыбинска были людьми состоятельными. В конце 19, начале 20 века Рыбинск по праву можно назвать городом купеческим. Большую часть своих средств купцы вкладывали в строительство соборов, храмов, богоугодных заведений, приютов. Многие фамилии известны не только в провинции, но и в столицах: Дурдины, Журавлевы, Тюменевы, Калашниковы.
[bookmark: YANDEX_35]Музей в Рыбинске возник в октябре 1910 года и вскоре отметит свое столетие. По началу он был естественно-научным и располагался в двух комнатах городского коммерческого училища. Коллекция минералов, ископаемых, птичьих яиц и т.п. предназначались для учебной работы и просвещения посетителей. В своем нынешнем виде экспозиции Рыбинского музея куда более разноплановы. Они рассказывают о древней истории края, знакомят посетителей с купеческим бытом и богатыми художественными коллекциями из дворянских усадеб. Несколько разделов музея посвящены Волге и всему, что с ней связано: бурлакам и крючникам, кабестанам и туерам, шлюзам и водохранилищу. 
С 1990 года проводятся планомерные археологические работы. Факт примечательным, тат как в наши дни редкий районный музей может найти средства на собственные раскопки и реставрацию находок. Рыбинску в этом смысле повезло: большую часть расходов взял на себя «Рыбинскэлектрокабель». 
Сейчас музей располагается в одном из красивейших зданий Верхней Волги — здании хлебной биржи, спроектированной московским архитектором А. Ивановым в 1912 году. Рыбинская городская дума объявила конкурс на лучший проект. Здание должно было отвечать целому ряду практических и эстетических требований. Оно должно было уместиться на относительно небольшом, и вместе с тем крайне неудобном для строительства участке — на самой кромке волжского берега. Архитектору Иванову удалось успешно решить эти задачи, он воспользовался богатым наследием древнерусских зодчих, оно определило планировку здания, его объемно-пространственную композицию и декор. Основание биржи облицовано гранитом, который предохраняет фундаменты от воды и ударов льдин во время разлива реки. Это придает зданию особое своеобразие: со стороны реки оно напоминает высящийся на скале средневековый замок. Здание облицовано изразцом, изготовленным на изразцово-гончарном заводе купца Василия Аксенова. На некоторых изразцах изображен герб Рыбинска, который представляет собой красный щит, поделенный на две половины. В верхней части герба — медведь с секирой, выходящий из-за реки (как символ Ярославской губернии), в нижней части две лестницы, ведущих к воде, символ многочисленных рыбинских пристаней; и еще ниже на синем фоне две стерляди, которыми некогда славилась Рыбная Слобода. 
В Рыбинском музее хранится множество раритетов из окрестных дворянских гнезд. Среди них знаменитые свадебные портреты Тишининых из усадьбы Тихвино-Никольское кисти Ивана Вишнякова, портреты Лихачевых из имения Сосновец работы Ермолая Камеженкова, уникальная коллекция усадебных икон 16-19 веков. Из усадьбы Иловна и Борисоглеб, принадлежавшие Мусиным-Пушкиным, происходит самая значительная по численности портретная галерея. 
Музейная коллекция постоянно пополняется, одним из источников пополнения стал Государственный музейный фонд. Сейчас в Рыбинском музее представлены работы таких всемирно известных художников как И. К. Айвазовский, И. И. Шишкин, К. Е. Маковский, Н. Н. Рерих, Н. Д. Кузнецов, З. Е. Серебрякова. Одним из филиалов Рыбинского музея является единственный в мире музей затопленных территорий — музей Мологского края, открытый в 1995 году на средства мологжан. Маленький уездный город Молога находился при слиянии рек Волги и Мологи в 32 километрах от Рыбинска. Это был тихий городок, население которого в начале 20 века насчитывало около 5 тысяч человек. В нем располагалось 6 соборов и церквей, 5 благотворительных учреждений, 3 библиотеки, 9 учебных заведений, в т.ч. гимнастическая школа П.М. Подосенова — одна из первых в России, при которой имелись сцена и партер для постановки спектаклей.
14 апреля 1941 года были закрыты створы гидротехнических сооружений, и началось заполнение Рыбинского водохранилища. Было затоплено 4550 квадратных километров суши(1/8 территории Ярославской области), под воду ушло 700 населенных пунктов, более 130 тысяч человек стали вынужденными переселенцами. С тех пор в водохранилище каждый год образуется огромная льдина площадью 4,5 тысячи квадратных километров и толщиной до одного метра. Эта масса холода существенно влияет на климат. В первой половине апреля на водохранилище еще лежит лед, по которому ездят на снегоходах и машинах. Срок вегетации растений сдвигается каждую весну от двух недель до месяца. 
Уровень водохранилища постоянно колеблется, и, приблизительно раз в два года Молога показывается из воды.
Современный Рыбинск — крупный индустриальный центр на верхней Волге. Здесь сохранился крупный исторический центр, передающий неповторимое обаяние старинного купеческого города. С Рыбинском связаны имена многих выдающихся деятелей, прославивших город: Ф.Ф. Ушаков, П.И. Батов, Ф.М. Харитонов, М.А. Рапов, Л.И. Ошанин, А.А. Сурков, Н.А. Соколов, Н.А. Невский, Николос и Джозеф Шенки — основатели Голливуда, А.А. Расплетин. 
История Рыбинска бережно хранится в музеях, монументах и архитектурных сооружениях по всему городу. Здесь можно путешествовать по следам бурлаков и крючников, узнать, как совершались многомиллионные торговые операции, познакомится с жизнью дворянской элиты. Последние годы хорошо работает и индустрия развлечений — бильярдные клубы, казино, боулинг. Один из объектов активного туризма — центр лыжного спорта и отдыха Демино. Вот уже несколько лет 4 сентября в Рыбинске проходит День Купца. Стилизованная купеческая улица, где шумит торговая ярмарка, где гости и жители города встречаются с персонажами из купеческого прошлого, исторические зарисовки, купеческая кухня, старинные забавы, все вбирает в себя один день из жизни купеческого города. Ярмарочная торговля имеет свою историческую основу и традиции.
В городе достаточно гостиниц, кафе и ресторанчиков, для того чтобы сделать познавательный отдых удобным.
2. [bookmark: _Toc252339170]
Характеристика труда бурлаков

С появлением Санкт-Петербурга и систем водных каналов, слобода стала занимать ключевое место в российской торговле, быстро развивалась. По указу Петра I, регулярное движение судов по первой такой системе - Вышневолоцкой - началось с 1722 г., и Рыбная слобода оказалась на водном пути из низовьев Волги в Санкт-Петербург. Огромное количество грузов, в основном, хлебных, пошло водным путем к новой столице. 
В начале XVIII века здесь была учреждена специальная струговая пристань, где происходила перевалка грузов на маленькие «зарыбенские суда». 
В 30-х годах XVIII века в Рыбной слободе появляются первые мануфактуры. В 1736 году купец Нечаев построил здесь полотняную фабрику, основанную на крепостном и вольнонаемном труде и принадлежавшую к числу крупнейших в России. В 1740 году он же открыл "стеклянную" фабрику. Однако основой экономического развития Рыбной слободы оставалась хлебная торговля, благодаря которой росли и расширялись связи слободы с крупнейшими экономическими центрами страны. 
Это способствовало дальнейшему экономическому развитию Рыбинска. Торговые обороты Рыбинска с конца XVIII до середины XIX века выросли с 150 тыс. руб. до 25 млн. руб. Количество прибывающих за навигацию судов достигло нескольких тысяч, грузооборот исчислялся миллионами пудов. В центре Рыбинска выросли два двухэтажных каменных гостиных двора. Общее количество торговых заведений превысило 300, расширился ассортимент товаров. Но основной торговлей оставался хлеб. Городская промышленность была развита слабее торговли. За исключением полотняной фабрики (бывшей купцов Нечаевых), которую в 1810 году перевели в Ярославль, все остальные "заводы" были мелкими предприятиями. 
В начале XIX в. были введены в строй две водные системы, соединившие Волгу в районе Рыбинска с Санкт-Петербургом: Мариинская – в 1808 году и Тихвино-Никольская – в 1811 году. С появлением этих водных путей в Рыбинском крае хлебная торговля и судоходство получили дальнейшее развитие. С каждым годом росло количество грузов, перевозимых через  Рыбинск  водным путем к Санкт-Петербургу. 
Бурла́к — наёмный рабочий в России XVI— конца XIX веков, который, идя по берегу, тянул при помощи бечевы речное судно против течения. Основным типом судна, водимым бурлацким трудом, была расшива.
Бурлаки – колоритнейшая страница в истории Рыбинска. Бывалые люди безошибочно определяли пришлых людей по одежде, лаптям, головным уборам – кто из какой местности. Саратовских прозвали «чехонниками», казанских – «сиротами», нижегородцев – «водохлебами», а ярославцев – «аршинниками».
«Кроме мужчин в артели входили также и женщины. Были и полностью женские артели. И естественно, гнала их в эти артели, в бурлаки беспросветная женская доля», – рассказывает младший научный сотрудник сектора истории края Рыбинского музея-заповедника Жанна Кисина. Соответственно, и нагрузка разная: если у женщин на каждую 1000 пудов клади на судно ставилось по пять бурлачек, мужчин – только по трое. Тяжелой была бурлацкая лямка. Работать приходилось по 19 часов в сутки. 
Вел артель «шишка» – опытный и сильный бурлак, который знал «сакму» (бурлацкую тропу). Он же затягивал обычный припев: «Сено-солома» – для поднятия бодрости и движения в ногу. За «шишкой» шли «подшишельные». Далее «ленивые» и так называемые «кабальные» рабочие, они тянули бечеву лишь за харчи, потому что растратили в пути весь заработок. А подгоняли «кабальных» в самом хвосте артели «добросовестные» бурлаки. Замыкал шеренгу «косной». Он следил, чтобы бечева ни за что не цеплялась. Одни впрягались в бурлацкую лямку из-за нужды, другие – просто продолжить династию. «Существовали и поколения бурлаков, – замечает Жанна Кисина, – но, к сожалению, данных об их потомках не сохранилось». 
Несмотря на тяжкую работу, бурлацкая профессия процветала. Да и заработки были огромные. Например, за большую 70-дневную путину от Рыбинска до Астрахани работникам платили до 40 рублей. На эту сумму они могли позволить себе прожить безбедно более полугода. Но каждый распоряжался заработком по-своему. Инородцы садились в лодки и уплывали снова до Астрахани, чтобы на следующий сезон вновь наняться на эту работу. Большинство же русских бурлаков сразу после получения расчета отправлялись в город: сходить в баню, выпить «привольное» и славно отдохнуть. Вдоволь нагулявшись, бурлаки приходили на главную бурлацкую улицу. Здесь они объединялись в артель и ждали приказчиков, которые предлагали им новую работу. С тех пор в Рыбинске эту улицу называют Стоялая. Одни бурлаки, «корченые», нанимались зимой или ранней весной на всю навигацию. А «добавочных» брали летом взамен больных или бежавших с судов.
[bookmark: YANDEX_18][bookmark: YANDEX_19][bookmark: YANDEX_21][bookmark: YANDEX_22][bookmark: YANDEX_24][bookmark: YANDEX_25]Таким образом, роль Рыбинска еще более возросла: он стал «столицей бурлаков» — важнейшим внутренним портом страны. Суда того времени были неуклюжи и тяжелы на ходу. Основной тягловой силой были  бурлаки. Во время навигации в Рыбинске собиралось до 130 тысяч бурлаков, тогда как население города насчитывало не более 7000 жителей. В 1846 году к рыбинской пристани пришвартовался пароход с двумя баржами, груженными 150 тысячами пудов хлеба. Расстояние от Самары до Рыбинска пароход покрыл за 16 дней, бурлакам на преодоление того же пути требовалось два месяца. 
Волжское бурлачество делилось на две категории: верхние и нижние бурлаки. Верхние работали на водных системах между Рыбинском и Петербургом, нижние между Рыбинском и Астраханью. Главная масса бурлаков состояла из помещичьих, государственных, удельных крестьян и мещан приволжских губерний. Бурлаки объединялись в артели по 10-45 человек. В отдельных случаях артель достигала 150 человек. Условия найма бурлаков определялись "Уставом купеческого водоходства" 1781 года, составленным в интересах судовладельцев. 
[bookmark: YANDEX_4][bookmark: YANDEX_5][bookmark: YANDEX_6]Бурлацкий труд являлся сезонным. Лодки тянули по «большой воде»: весной и осенью. Для выполнения заказа  бурлаки  объединялись в артели. Труд бурлака был крайне тяжёлым и монотонным. Скорость передвижения зависела от силы попутного или встречного ветра. При попутном ветре на судне (расшиве) поднимался парус, который значительно ускорял передвижение. Выдерживать темп движения  бурлакам  помогали песни. Одной из известных бурлацких песен является «Эх, дубинушка, ухнем», которая обычно пелась для координации сил артели в один из самых тяжёлых моментов: страгивании расшивы с места после подъёма якоря.
Бурлаки начинали работу с рассветом и трудились до первой звезды. В течение дня, под палящим солнцем и в ненастье, брели они по пескам и болотистым луговинам и проходили от 10 до 30 верст. Их труд был неимоверно тяжелым: бурлакам приходилось идти по пояс в воде, а иногда и передвигаться вплавь. Иногда мешал идти вперед встречный ветер, внезапный шквал наклонял паруса, быстрое неровное течение крутило и опрокидывало расшиву. В передней лямке шагал опытный и сильный  бурлак - его называли «шишка» или «дядька». Он устанавливал ритм движения. За ним нехотя плелись «кабальные», работавшие за одни лишь харчи. Последними шли «усердные», которые должны были подгонять «кабальных». При тяге бечевой бурлаки выступали вперед только правой ногой, а левая придвигалась к правой, затем снова шаг правой - и так все время. На ходу бурлаки пели сиплыми, вечно простуженными голосами. Чтобы шагать в ногу, часто просто выкрикивали слова, ухали с надрывом и тоской. 
Одной из главных статей расходов для бурлаков были лапти. За одно лето они снашивали более двух десятков пар лаптей. Стоили они дорого. Бурлаки лапти экономили: где можно, например, по песку, по воде они шли босиком. Чтобы накопить за лето хоть немного денег для семьи, питались они простой и дешевой пищей. Обычным блюдом была «мурцовка»: крошили ржаной хлеб с луком, солили, сдабривали ложкой конопляного масла и заливали водой. Черного хлеба в день бурлак съедал до двух килограммов. Каша, например, пшенная, была лакомством. Преобладали среди бурлаков крестьяне. Они соглашались на столь изнурительную работу из-за нужды, малоземелья, плохих урожаев. Шли в бурлаки и бездомные люди, бродяги. Само слово «бурлак» произошло от искаженного татарского – «буйдак», то есть бездомный, почти «бомж».
[bookmark: YANDEX_7]В середине XIX века труд бурлаков постепенно заменяется машинной тягой. Некоторое время вместо перемещения судна бурлаками также использовался такой способ передвижения, как завоз якорей вверх по течению и подтягиванию к ним судна на лебёдке с конной или паровой тягой.
Ни одна река в мире не знала такого размаха бурлачества, как Волга. Главная причина этого - чисто физическая: почти на всей судоходной части реки скорость течения не слишком велика. Ниже мы покажем прямую связь скорости течения с физической нагрузкой, приходящейся на каждого бурлака.
Любой, желающий почувствовать себя «в шкуре» бурлака, должен сделать бурлацкую лямку - кожаный пояс длиной 3 аршина (213,36 см) и шириной 4 вершка (17,78 см) с концами, сшитыми вместе, перекинуть ее через блок, жестко закрепленный на опоре на уровне груди, и укрепить на другом конце груз массой 40 кг (вес 400 Н). Если перекинуть веревку через блок, надеть лямку на грудь и начать двигаться так, чтобы поднять груз, вы почувствуете примерно ту же нагрузку, которую испытывал бурлак. С учетом того, что рабочий день бурлаков длился от рассвета до заката (с небольшим перерывом), получается, что работать бурлаком было действительно трудно! Заметим, что основной вклад в сопротивление вносит течение реки, так что уменьшение скорости течения на 25% снижает нагрузку на 44%, а возрастание на столько же приводит к росту нагрузки на 56%. 
К 20-м годам XIX века на Волге появились первые пароходы, которые постепенно заменяли бурлаков. Примечательно, что первый буксирный пароход на Волге начал свою жизнь в Рыбинске. 
[bookmark: YANDEX_26]К 1870 году бурлаки на Волге практически исчезли.
[bookmark: YANDEX_8][bookmark: YANDEX_9]Бурлакам посвящена известная картина «Бурлаки на Волге» Ильи Репина. Репин показывает ватагу бурлаков (11 человек), идущую «бичевой» по песчаной отмели в безветренный солнечный день. Ход «бичевой» начинался обычно выше устья Камы. Бичевой называлась прочная веревка толщиной 3 дюйма (7,5 см) и длиной порядка 100 саженей (214 м). Длина бичевы выбиралась так, чтобы можно было вести судно по достаточно глубокому месту. В то же время величина угла не должна была приводить к большим потерям совершаемой работы.
[bookmark: YANDEX_2][bookmark: YANDEX_3]Рыбинский памятник бурлаку скульптора Леонида Писаревского – единственный в мире. Установлен он здесь не случайно. Еще два века назад в навигацию в волжском городке бурлаков собиралось до 170 тысяч человек. Поэтому уже в то время Рыбинск называли « столицей бурлаков». 
Бурлак для моряков стал символом флотского братства. Поэтому в день окончания речного училища выпускники надевают на скульптуру тельняшку. А так как фигура бурлака очень большая, то и тельняшку шьют из трех обычных. Кстати, идею одевания монумента местные студенты позаимствовали у речников Петербуржского императорского морского корпуса, которые во второй половине XIX века впервые надели тельняшку на памятник Крузенштерну. Рыбинский обычай зародился в 1978 году. «Эта традиция связана с определенным суеверием моряков, – рассказывает один из зачинателей рыбинского одевания Алексей Конюхов. – Ведь после окончания училища, которое мы все очень любим, курсанты разъезжаются по всей стране от Калининграда до Владивостока. И хочется оставить какую-то память о себе, чтобы обязательно сюда вернуться».
[bookmark: _Toc252339171]
Заключение

С появлением Санкт-Петербурга и систем водных каналов слобода стала занимать ключевое место в российской торговле, быстро развивалась и с 1777 года стала городом Рыбинском. С каждым годом росло количество грузов, перевозимых через Рыбинск водным путем к Санкт-Петербургу. Основной движущей силой речного флота того времени были бурлаки.
Масштабы торговли были огромны. В середине 19 века при собственном населении в 7 тысяч человек в городе скапливалось до 200 тысяч бурлаков и грузчиков и собиралось до 2 тысяч судов одновременно. Неслучайно Рыбинск в 18-19 веках называли столицей бурлаков.
[bookmark: YANDEX_12][bookmark: YANDEX_15]Жизнь Рыбной Слободы, а позднее и Рыбинска на протяжении всего времени тесно связана с Волгой. Город расположен по обоим берегам этой реки. Географическое положение города – Рыбинск находился у слияний трех рек – постепенно сделало город крупным торговым центром. Сюда по Волге издревле силами бурлаков двигали грузы от самой Астрахани. Выше Рыбинска Волга была не судоходной (для крупных барж), а потому все грузы перегружались с барж на плоскодонки и направлялись выше вплоть до Твери. На плоскодонках же отправляли грузы и вверх по Шексне, а также по Мологе, впадавшей в Волгу парой десятков верст выше города. Обе реки входили в Вышневолоцкую водную систему, по которой грузы отправлялись в Санкт-Петербург. Итак, Рыбинск был по сути дела столицей бурлаков, которых как раз по большей части здесь и нанимали. 
[bookmark: YANDEX_16]Ныне на Волжской набережной в 1977установлена единственная в мире скульптура "Бурлак" увековечивающая тяжкий труд этих людей. 
Сегодня Рыбинск, благодаря своему мощному промышленному, культурному человеческому потенциалу, известен и в России и за рубежом. Приехать в город можно любой дорогой, поскольку находится он между двух столиц  Москвой и Санкт-Петербургом, на пересечении важных автомобильных и водных магистралей. Одновременно Рыбинск позволяет стать отправной точкой в туристических маршрутах по Ярославской области.
В настоящее время в Рыбинске развивается туризм, появляются новые туристские маршруты, программы, но ни один тур не посвящен бурлакам, а ведь они являются заметной страницей в истории города.
[bookmark: YANDEX_1]В Рыбинске необходимо создать тур, в котором любой желающий может стать бурлаком и вкусить все «прелести» бурлацкой жизни. Для этого нужно сторговаться с купцом, подписать трудовой договор и создать артель. Потом следует распределить обязанности в артели - назначить коренного (идущего впереди), кабальных (работающих за кусок хлеба), усердных (тех, кто подгоняет кабальных) и косного (бухгалтера). После чего, одевшись «по-бурлацки» - порты, лапти, льняные косоворотки, - подкрепившись блюдами русской национальной кухни, запив их медовухой, артель отправляется в путь. 
Такой вид экстремального туризма может стать популярным и стать визитной карточкой города.

[bookmark: _Toc252339172]
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