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Территория Чили, открытая в 1520 г. Магелланом, с древних времен была населена индейскими племенами. В начале 16 века испанцы, поработив Перу, вторглись в пределы территории, которую называли Чили, и превратили ее в свою колонию. 18 сентября 1810 года в стране была образована хунта во главе с Матео де Торо Самбрано, которая объявила о создании нового правительства в рамках испанской монархии. Официально независимость страны была провозглашена 12 февраля 1818 года, а окончательно закреплена после победы над сторонниками монархии под Майпу в апреле 1818 года. Впоследствии господствующие позиции в основных отраслях национальной экономики заняли американские монополии. 
       Чили накануне революции была одной из самых развитых капиталистические стран Латинской Америки. Несмотря на это, здесь сохранялись нищета, голод и бесправие огромных масс населения, всевластие иностранных монополий и произвол имущих классов. Экономика страны находилась в сильной зависимости от иностранного монополистического капитала. Уже к концу 50-х гг.  в Чили возникли национальные монополии. В результате реформ, 40-60 - х гг. в Чили сложился значительный государственно-капиталистический сектор экономики, который включал систему электроснабжения, нефтедобычу, сеть железных дорог, автодорог, государственный банк, земли, аппарат госконтроля.
В конце 1950-х гг. усилилась борьба патриотических и демократических сил, вступивших в защиту национальной независимости. Значительную роль в этой борьбе сыграл созданный в феврале 1956 года Фронт народного действия (ФРАП), основой которого стал союз коммунистической и социалистической партий.




     Жизнь и деятельность Сальвадора Альенде неразрывно связаны с новейшей историей Чили. Положение в стране долгое время было сравнительно устойчивым: армия не вмешивалась в политику, а переход власти от одного клана крупных капиталистов и землевладельцев к другому являлся результатом свободных выборов. Именно наличие демократической традиции породило своеобразие чилийской революции 1970-1973 гг. — революции, начавшейся с избрания Сальвадора Альенде президентом и прерванной его героической гибелью в горящем дворце Ла-Монеда.








      Сальвадор Альенде родился 26 июня 1908 г. в портовом городе Вальпараисо, в семье адвоката. Его отец происходил из небогатого, но старинного, по чилийским понятиям, рода. Предки Альенде активно участвовали в войне за независимость против Испании, в других войнах и восстаниях, сотрясавших страну в XIX в., и пользовались репутацией либералов. 
      Чичо  (так в детстве называли Сальвадора) рос крепким, спортивным мальчиком. В 16 лет он стал чемпионом страны среди юношей по десятиборью и плаванию и ещё до совершеннолетия пошёл добровольцем в армию, в кирасирский полк. Сальвадор был отличным наездником, отменно стрелял. Со времён армейской службы он сохранил страсть к оружию. В юности начали формироваться и его политические взгляды. Не последнюю роль в этом сыграл сосед семьи Альенде, старый сапожник-анархист, снабжавший Чичо брошюрами Бакунина, Кропоткина, испанских и итальянских социалистов.
       В 1926 г. Чичо поступает на медицинский факультет университета в Сантьяго. В Чили, как и в других латиноамериканских странах, студенты традиционно участвуют в борьбе с властями. Впервые молодого Альенде арестовывают за выступление против диктатуры, установленной президентом Ибаньесом, чьим кумиром был вождь итальянских фашистов Муссолини. 
      Новый арест последовал в 1932 г., во время событий, связанных с 12-дневным существованием Социалистической республики Чили (тогда власть на короткое время захватили сторонники социалистического пути развития страны). На несколько дней Сальвадора выпускают из заточения — проститься с умирающим отцом. «0тец, — вспоминал Альенде, — сказал мне и брату, что оставляет нам в наследство имя честного человека, а это больше, чем материальные ценности».
     Выйдя из тюрьмы по амнистии, Сальвадор заканчивает дипломную работу на тему «Психическое здоровье и преступность». Начинающему врачу, известному своими левыми взглядами трудно получить престижное место, и несколько лет он работает в морге Вальпараисо. «Я мечтал о профессии детского врача, стал же всего-навсего потрошителем трупов», — с иронией говорил Альенде. Он соприкасается с жизнью беднейших слоев общества, отмечает связь между болезнями и системой эксплуатации. По его инициативе создаётся профсоюз врачей. 
     Семейные связи приводят Сальвадора к масонству (его дед, отец и дядя были масонами — членами религиозно-этического общества, стремившегося создать тайную всемирную организацию с целью мирного объединения человечества в братском союзе). « Масоны провозглашали, что борются за свободу, равенство, братство, — рассказывал он. — Я же, будучи масоном, подчёркивал, что при капитализме не может быть равенства, что не может быть братства при классовой эксплуатации, что понятие свобода конкретно, а не абстрактно». Альенде хотел использовать влияние масонства в интересах левых сил. Впрочем, другие политики также использовали масонство в своих интересах.
       
     В 1933 г. возникла Социалистическая партия Чили. Внутри её оформилось множество фракций и течений, кипели дискуссии о социалистическом идеале и методах его достижения. Альенде, один из основателей этой партии, выступал за единство действий социалистов и коммунистов. В это же время в стране появились группировки  фашистского толка. Для борьбы с фашистами, которые часто пользовались покровительством властей, социалистическая партия создала свою милицию. В Вальпараисо ей командовал Сальвадор Альенде.
В 1935 г., столкнувшись с волной забастовок и выступлениями крестьян,
возмущённых притеснениями со стороны крупных землевладельцев, правительство вводит военное положение. Альенде вновь репрессирован: его отправляют в ссылку глухую рыбацкую деревушку на севере страны.
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 Товарищи развернули движение за его освобождение и добились своего — Альенде с триумфом вернулся в Вальпараисо, получив общенациональную известность.
       Чтобы не допустить прихода к власти ультраправых (сторонников сближения с гитлеровской Германией), левые силы Чили по примеру многих стран Европы и Америки организуют Народный фронт. В 1939 г. его отделение в Вальпараисо выдвигает Альенде кандидатом в депутаты. Энергичный оратор, врач, жертва полицейских преследований, он без особого труда побеждает соперников в предвыборной схватке. (С этого момента на протяжении более чем 30 лет он неизменно будет избираться в парламент.) В правительстве Народного фронта Альенде получает пост министра здравоохранения и социального обеспечения. 
    
    Вскоре он женится на студентке исторического факультета, дочери итальянского моряка Ортенсии Бусси. Церемония бракосочетания, разумеется, была гражданской. На состоявшемся затем торжестве Альенде не присутствовал —  в тот день проходили важные дебаты в сенате.
 
В 1952 г. Социалистическая, Демократическая и тогда нелегальная Коммунистическая партии выдвинули 44-летнего Сальвадора Альенде кандидатом в президенты. Это был чисто пропагандистский шаг, без надежды на успех. Позже, на выборах 1958 г., ему не хватило нескольких десятков тысяч голосов. Но в этом поражении уже была видна грядущая победа.

В 1954 г. супруги Альенде впервые приехали в СССР. Хотя программа поездки была очень насыщенной, Сальвадора Альенде попросили написать статью для «Правды». «Я немедленно примусь за дело», — сказал он. «Как! — воскликнула жена. — У нас через час "Лебединое озеро" в Большом театре! Ты ведь всю жизнь мечтал посмотреть этот балет!» — «Это верно. Но статья в «Правде» для меня важнее». 
    Любопытна и такая деталь: вместо сувениров он купил в Москве галоши, сказав,     
 что чилийские галоши часто рвутся, а советские, из толстой резины, — лучшие в   
 мире. 

      На президентских выборах 1964 г. Альенде противостоял христианский демократ Эдуардо Фрей, взявший на вооружение лозунг «Революция в условиях свободы!» Альенде получил наибольшее количество голосов, которые когда-либо собирали кандидаты левых партий не только в Чили, но и в других странах Латинской Америки. Однако и в третий раз он проиграл битву за власть. После выборов он сказал журналистам: «Когда я умру, на моём надгробии будет высечено: "Здесь покоится будущий президент Чили"».
      Правительство Фрея встало на путь преобразований. Оно начало аграрную реформу с целью ограничить крупное землевладение, легализовало независимые профсоюзы, проводило постепенную чилинизацию (так называли национализацию природных ресурсов, которые до этого находились в руках североамериканских монополий). Христианские демократы выступали за коммунитарное (т. е. основанное на самоуправлении) общество. Но реформы проводились медленно и нерешительно. Экономическая обстановка ухудшалась. В результате росло влияние левых.

       	7 октября 1969 года социалистические и коммунистические партии направили предложения “по организации сильного и широкого движения социального освобождения”, для чего указывали на необходимость “выработки совместной программы, определения одинаковой позиции в отношении народного правительства и изучения возможностей выдвижения единого кандидата в президенты”.
	Через 2 дня после этого был создан Координационный комитет Народное единство, тем самым было положено начало создания блока левых сил.
	В программе правительства Народного Единства говорилось, что основной задачей является “борьба против монополий, господства империалистов, помещичьей олигархии и начало строительства социализма в Чили”.
	Таким образом, программа предусматривала глубокие социальные и экономические преобразования.

	Главные направления экономической политики:
1. Национализация иностранных монополий
2. Обеспечение быстрых темпов роста экономики
3. Обеспечение стабильности национальной валюты
4. Обеспечение производства товаров народного потребления
5. Увеличение объемов и расширение экспорта
6. Использование новых рынков сбыта

Программа также намечала:
1. Национализацию добычи меди, железной руды и др. полезных ископаемых, захваченных иностранными монополиями.
2. Национализацию частных банков, крупных промышленных и торговых предприятий
3. Создание в экономике доминирующего  сектора

       В Основной программе было разработано определение 3-х секторов в экономике: 
· сектор общественной собственности, 
· смешанный сектор, 
· частный сектор.
       Аграрная политика, изложенная в Программе НЕ, была направлена на закрепление темпов проведения аграрной реформы за счет использования всех заброшенных или недостаточно используемых земельных латифундий. Введение на экспроприируемых землях кооперативной формы собственности.
       Программа предусматривала улучшение жизни трудящихся путем обеспечения полной занятости, установление зарплаты в соответствии с прожиточным минимумом.
       В разделе международной политики народного правительства говорилось, что цель международной политики - “утверждение полной политической и экономической независимости Чили”.

       Народному Единству предстояло решить вопрос о едином кандидате. Несмотря на то, что в НЕ существовала договоренность о том, что единый кандидат должен быть определен до конца 1969 года, к началу 1970 года этот вопрос еще не был решен. К этому времени у НЕ было 5 кандидатур (от коммунистической, радикальной и социалистической партий,  МАПУ – Движения единого нар. действия, а также социал-демократов.)  Кандидатом от социалистов был выдвинут 62-хлетний С. Альенде.
       Предвыборная кампания проходила в обстановке жестокого психологического террора, который развязали против Альенде средства массовой информации — печать, радио, телевидение, контролируемые «мумиями» (так в Чили называют ультраправых). Но и поддержка у него была мощная — левые партии, профсоюзы, молодёжь. Пропагандистские бригады имени Рамоны Парры (молодая коммунистка, убитая полицией) расписывали стены лозунгами Альенде.

Вашингтон  и его спецслужбы вели борьбу против партий блока Народное единство и прихода к власти С. Альенде. Уже весной 1970 года американские спецслужбы, действуя в тесном контакте с заинтересованными транснациональными корпорациями – ИТТ, «Анаконда», «Коннекот коппер», развернули тайную деятельность, чтобы не допустить прихода к власти партий блока Народного единства. ИТТ практически контролировала все средства связи, а «Анаконда» и «Коннекот коппер» -  намного больше половины производства меди в Чили. Помимо плана экономического саботажа существовали и планы прямых действий, в частности план убийства Альенде Госсенса.
      После выборов в Чили началась волна террористических актов, осуществление которых координировалось агентами ИТТ и ЦРУ. 22 октября – за два дня до окончательного утверждения Альенде на посту президента – был убит командующий Чилийской армией Рене Шнайдер. Это был последний акт отчаяния агентов империализма, рассчитанный на то, чтобы помешать С. Альенде занять пост президента страны.  Сменивший Шнайдера на его посту генерал Пратс подтвердил, что армия верна конституции.

     Процесс выдвижения единого кандидата в президенты от блока НЕ закончился 22 января 1970 года, когда в результате переговоров между руководителями левых сил  этим кандидатом был провозглашен С. Альенде.
     18 лет Альенде боролся за право войти в президентский дворец Ла-Монеда — и победил. Провалилась отчаянная попытка «мумий» с помощью махинаций в парламенте не допустить социалиста к верховной власти.
     3 ноября 1970г. Альенде принял президентскую ленту из рук Фрея. 
     Выступая на митинге, сам С.Альенде сказал: “Я всего  лишь человек, как и все, с присущими мне слабостями и недостатками. Мне приходилось в  прошлом терпеть поражения, сегодня я воспринимаю победу с полным сознанием значения, победу, которая не является моей личной победой. ...Она одержана народом, который вместе со мной 4 ноября войдет в президентский дворец Ла-Монеда”.
      Победа была тяжелой, но еще труднее было закрепление достигнутого успеха и построение нового общества.

Победа НЕ и образование народного правительства во главе с президентом С.Альенде стало  достижением антиимпериалистических сил Чили.
     Впервые демократическим силам конституционным мирным путем удалось добиться победы и создать свое правительство.

    В правительство вошли представители всех партий Народного единства — от коммунистов до левых католиков. Началось осуществление программы коалиции. 
· Дети до 15 лет ежедневно получали по пол-литра молока бесплатно; 
· была повышена зарплата, приняты меры по борьбе с безработицей;
· Альенде отменил более 20 декретов о повышении цен;
· введено бесплатное медицинское обслуживание;
· распущены специальные отряды карабинеров, прославившиеся своей жестокостью при подавлении народных выступлений.
· На государственных предприятиях были созданы советы с участием администрации, рабочих и профсоюзов, они получили право изменять условия труда рабочих и решать вопросы экономического планирования.

   Претворяя в жизнь программу социально-экономических преобразований, правительство президента С. Альенде завоевало ряд важных позиций, создавши благоприятные перспективы для углубления начатого в стране революционного процесса.
     

 Радикальные изменения произошли во внешней политике Чили. 
· 12 ноября 1970 года нормализовались отношения с Кубой. (Еще в 1959 г. Альенде посещает Кубу, встречается с лидерами повстанческой армии Фиделем и Раулем Кастро, Эрнесто Че Геварой.)
· Правительство Альенде установило дипломатические отношения с ГДР, МНР (Монголия), ДРВ (Вьетнам) и КНДР.
· Значительное развитие получили политические, экономические и культурные связи Чили с СССР и другими странами социалистического содружества. (6 – 9 декабря 1972 года С. Альенде посетил СССР с государственным визитом.)
· Визиты Альенде Госсенса в Колумбию, Перу, Эквадор, Мексику способствовали укреплению сотрудничества Чили с этими странами. 
· Правительство Народного единства успешно развивало отношения с капиталистическими странами Европы, а также с Японией.


       11 июля 1971 г. парламент единогласно объявил национализацию медных рудников и других природных ресурсов: чилинизация, таким образом, блестяще завершилась. Национализация осуществлялась посредством выкупа земель у владельцев-монополистов. Ослабла зависимость экономики от иностранного капитала. Это было время действительно народного единства, но длилось оно недолго.      
     Леворадикальные террористы застрелили одного из деятелей оппозиции, ответственного за расправу с крестьянами в годы правления Фрея. Активизировалась и фашистская организация «Патриа и либертад» («Родина и свобода»). В стране зазвучали выстрелы и взрывы. На улицах стали появляться плакаты со зловещим словом «Джакарта» — призыв к армии совершить переворот по образцу Индонезии 1965 г. Богачи бежали за границу, вывозили туда свои капиталы. Помещики угоняли скот в Аргентину. Разбухал чёрный рынок.

     Создав гигантские государственные монополии, Альенде рассчитывал с их помощью получить средства на социальные программы. Действительность не оправдала его ожиданий:
· экономическое положение ухудшалось, 
· цены росли, 
· деньги обесценивались.
     Недовольные национализацией западные компании объявили Чили бойкот. Надежда на помощь СССР оказалась призрачной — страна социализма не была готова оплачивать «чилийский эксперимент».
 
· Возник конфликт президента с парламентом, выступавшим против передачи экономики под контроль государства. Начались забастовки горняков, торговцев, врачей, владельцев грузовиков (последнее особенно нежелательно для Чили, где большинство перевозок осуществляется автомобильным транспортом).




      Альенде работал по шестнадцать часов в сутки, спал по пять часов. Он поседел, редко улыбался. Дня не проходило без его публичных выступлений, встреч с прессой. Президент глубоко переживал, когда обнажались противоречия между народом и возглавляемой им народной властью. После того как карабинеры, по-прежнему не останавливавшиеся перед применением оружия, убили рабочего в пригороде столицы, возмущённый президент отправился пешком на место трагедии, принёс извинения жителям района и несколько часов беседовал с ними.
      Альенде просил называть себя «товарищ президент», заменив этим обращением привычное сеньор. Он повторял, что его победа не просто смена власти, а начало революции. Вместе с ним в Ла-Монеду вошел народ, вошел в буквальном смысле слова: сюда президент приглашал гостить школьников из шахтерских поселков, здесь принимал делегации рабочих, крестьян, индейцев. Он и сам много ездил по стране, бывал в самых глухих и отдаленных ее уголках. Его можно было видеть работающим на стройке или на разгрузке автомашин вместе с участниками бригад добровольного труда. Альенде не пренебрегал никакой тяжелой работой, он сбрасывал пиджак и легко брался за кирку, лопату, топор.  

     Атмосфера ожесточения в обществе нагнеталась средствами массовой информации, где перевес был на стороне противников правительства. После визита в Чили Фиделя Кастро левым стало труднее доказывать совместимость политики Альенде с демократией. Часть студентов протестовала против визита, захватывала университетские аудитории, чтобы сорвать выступления кубинского диктатора. Но хотя симпатии Сальвадора Альенде к советскому и кубинскому режимам представлялись многим чилийцам серьёзной опасностью, всё-таки президент не выходил за рамки демократической конституции.
     
    Пытаясь укрепить своё положение, Альенде 
· вводит в правительство военных;
· другой его опорой становится Коммунистическая партия, к сотрудничеству с которой он постоянно призывал социалистов. 
    В отличие от последних коммунисты не предлагали новой разновидности социализма. Их идеалом был СССР 70-х гг., и они рассчитывали достичь своей цели постепенно, через диктатуру пролетариата с президентом во главе.

Неблагоприятными оставались отношения с США, которые с приходом к власти Альенде объявили ему бойкот в экономической области. В 1973 году Экспортно-импортный банк США фактически лишил Чили права на займы и кредиты, переведя эту страну в низший разряд по кредитоспособности, а вскоре его примеру последовали Международный банк реконструкции и развития и Межамериканский банк развития, где решающее слово принадлежит американскому капиталу. 
Американские корпорации добивались 
· ареста чилийской меди на рынках Европы,
· пытались искусственно сбить мировые цены на медь – важнейший экспортный продукт Чили,
· прекратили поставку импортного оборудования. 
      После национализации медных рудников Чили покинуло, словно по команде, 100 высококвалифицированных иностранных специалистов. На самих рудниках начались аварии.
      В октябре 1972 года в стране была спровоцирована забастовка водителей грузовиков, нанесшая огромный ущерб экономике страны. Как признается в документах американского конгресса, забастовка финансировалась ЦРУ, которое таким путем добивалось дестабилизации обстановки в стране.
Все эти акции осуществлялись в соответствии с подписанным президентом Никсоном секретным меморандумом о решении в области национальной безопасности № 93 «Политика в отношении Чили».

      На парламентских выборах 1973 г. оппозиции не удалось получить две трети мест, что позволило бы ей конституционно свергнуть Альенде. Теперь непримиримые противники правительства могли делать ставку только на силу. Рассчитывая обуздать террористов, президент санкционировал чрезвычайные действия армии. Однако на практике это обернулось вторжением военных на заводы и в штабы левых организаций, разгромом отрядов самообороны. В то же время против правых армия действовала крайне неохотно.
     29 июня в Сантьяго восстал танковый полк, но благодаря решительным действиям главнокомандующего Пратса мятеж был подавлен. Сразу после сообщения о попытке переворота рабочие заняли предприятия, готовясь оказать сопротивление путчистам. Вечером перед дворцом состоялся тысячный митинг. Президент заявил, что не распустит оппозиционный парламент, но прибегнет к референдуму, чтобы узнать мнение народа.
     23 августа под давлением генералов ушел в отставку Карлос Пратс. Его пост занял начальник генштаба Аугусто Пиночет. Он заверял президента, что Вооружённые силы верны конституции, а на деле возглавил заговор военных.

 В 6 часов утра 11 сентября 1973 г. в резиденцию на улице Томаса Мора пришло сообщение о восстании флота в Вальпараисо. Это было началом переворота. 
    Это был не обычный мятеж гарнизонного типа, а отлично спланированная военная операция, в центре которой была осуществлена комбинированная атака с применением авиации, артиллерии и пехоты. За этими действиями чувствовалась рука квалифицированного военного специалиста, хладнокровно и методично осуществившего подготовленные шаги. 
· Военными формированиями сразу же были заняты все государственные и правительственные учреждения. 
· Были приняты меры к тому, чтобы воспрепятствовать выступлению любых регулярных воинских частей в защиту законного правительства. 
· Все офицеры, отказавшиеся поддержать путч, были расстреляны. 
      В ходе операции армейские образования смогли продемонстрировать все те навыки, которые уже несколько десятилетий оказывались «невостребованными» в стране, не ведущей военных действий против других стран. В частности военные летчики продемонстрировали высокий класс бомбометания, разрушая президентский дворец. «Точность попадания» доблестных представителей ВВС долго еще обсуждалась в прессе. Она оказалась неожиданной не только для «восхищенных домохозяек», но и для самого главы хунты. 

     Простившись с женой, президент отправился в Ла-Монеду. Туда же прибыли его сотрудники, приехали и две дочери Альенде — Беатрис и Исабель. Беатрис была беременна. Увидев её, отец только покачал головой...
В 7.50 по радио зачитывают заявление военной хунты, требующей перехода всей власти в её руки. Альенде приказал подготовить дворец к обороне. «Если бы я мог оказаться в другом месте для продолжения борьбы, я бы это сделал. Но я в Ла-Монеде, и именно здесь я буду бороться и погибну, если потребуется».

     В 9 часов в Ла-Монеду позвонил Пиночет. Он предложил президенту самолёт и гарантии вылета в любую страну мира, предупредив, что в противном случае начнётся штурм. Альенде ответил главарю хунты: «Я не сдамся и не покину дворца. Угрозам подчиняются только трусы. И сдаются только трусы. Такие, как вы».
     Авиация противников президента нанесла удар по радиостанциям, призывавшим население выступить в поддержку Народного единства. В эфире оставалось только радио компартии «Магальянес». Альенде подключился к передатчикам этой станции и, привычным жестом взяв микрофон, произнёс то, что стало его последней речью:
— Трудящиеся моей Родины! Я благодарю вас за верность, которую вы всегда проявляли, за доверие, оказанное вами человеку, который был лишь выразителем глубоких чаяний справедливости и который, поклявшись уважать конституцию и закон, сдержал своё слово.
     Президент не призывал народ к дворцу — он знал, что фашисты не остановятся перед массовым кровопролитием.
     В 11.00 начался штурм. Альенде из гранатомёта подбил один из танков, прикрывавших наступление пехоты путчистов. Атака захлебнулась под плотным огнём защитников дворца. 
    Президент категорически приказал женщинам и безоружным покинуть здание. Его дочери отказались подчиниться. «Поймите, — сказал им Альенде, — если с вами что-нибудь случится, противник во всём будет винить меня. Вы нужны матери, вы нужны нашему общему делу. Я приказываю вам как отец и как президент покинуть Ла-Монеду. Иначе вы заставите меня выйти на улицу». « Последний образ отца, оставшийся у меня в памяти, — вспоминала Исабель, — это образ борца, в каске и с автоматом в руке, который переходил от окна к окну, подбадривал соратников, сам стрелял по танкам. Ему предложили надеть бронежилет. Он отказался со словами: "Почему я? Я такой же боец, как и все"».
     В 12 часов самолёты начали бомбить дворец. Здание загорелось, дым проник во все помещения. Среди защитников появляются раненые и убитые, сам президент ранен осколком стекла. В 13.30 танки протаранили главные ворота. Защитники Ла-Монеды забаррикадировались на втором этаже. Неравный бой длился ещё два часа.

     Долгое время считалось, что Сальвадор Альенде погиб от пули командира штурмовой группы. В 1991 г. правительственная комиссия объявила, что он покончил с собой. Соратники посадили его в президентское кресло, одели президентскую ленту и покрыли плечи национальным флагом. Ворвавшиеся путчисты в упор расстреляли уже мёртвое тело. Вскрытие обнаружило 13 пулевых ран.


________________


      Правительство Альенде проводило антиимпериалистическую политику, направленную на укрепление национального суверенитета Чили, ликвидацию засилья в стране иностранных монополий, ослабление позиций крупной буржуазии и земельной олигархии и улучшение положения трудящихся.

     Несмотря на политические просчёты, Сальвадор Альенде навсегда вошёл в историю как человек, отдавший жизнь за свои принципы. Все 18 лет правления Пиночета  имя  Альенде оставалось символом сопротивления диктатуре, символом борьбы за восстановление подлинной демократии.

     Альенде Госсенс являлся членом Всемирного Совета Мира (с 1969 г.), а также  
обладателем Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» (1973 г.).
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