Сан-Марино
Республика Сан-Марино
Площадь: 61 км2.Закат Сан Марино
Численность населения: 25 тыс. человек (1998); около 15 тыс. граждан Сан-Марино проживают за границей.
Государственный язык: итальянский.
Столица: Сан-Марино (4,5 тыс. жителей, 1995).
Государственный праздник: День основания республики (3 сентября, с 301 г.).
Денежная единица: евро.
Член Совета Европы с 1988 г.
Это самая маленькая республика в мире и самое древнее государство в Европе, существующее без изменения государственного устройства на протяжении 16 столетий. Сан-Марино — страна одной горы. Член Совета Европы с 1988 г. На северо-востоке Апеннинского полуострова, там, где Северные Апеннины близко подходят к побережью Адриатического моря, в территорию Италии вкраплено это миниатюрное государство.
Средняя плотность населения в этой маленькой стране почти вдвое больше, чем в соседней Италии. Очень многие санмаринцы связаны между собой родственными узами. Население говорит на итальянском языке, но длительный период обособленного существования наложил отпечаток на народный язык, в котором сильны диалектные отличия. В связи с ростом урбанизации, развитием промышленных производств многие санмаринцы покидают свои деревни. Тем не менее большинство все еще живет на хуторах в 3 — 5 домов и в небольших поселениях. Сельскохозяйственные земли представляют здесь большую ценность, поэтому населенные пункты издавна строились преимущественно на неудобных каменистых склонах Титано.
В республике сохраняются многие старинные традиции, даже существует свой отсчет времени — начиная со дня создания страны. Таким образом, сейчас вКрыши Сан Марино Сан-Марино заканчивается только лишь XVII век. Материальная и духовная культура схожа с итальянской, но отличается большим консерватизмом. Развиты кустарные промыслы. Местные умельцы изготовляют керамические, кожаные, деревянные, металлические изделия, используемые как в быту, так и в качестве сувениров. С середины прошлого века в республике введено бесплатное медицинское обслуживание и школьное обучение. В столице есть школы всех ступеней обучения и классический лицей.
В административном отношении это маленькое государство делится на 12 округов, или «замков», как Правительственный дворец Сан Мариноих здесь называют. Столица республики — город Сан-Марино, где проживает пятая часть ее жителей. Город расположился на четырех террасах склона Титано. Его окружает старинная крепостная стена, поднимающаяся до самой вершины и заканчи- вающаяся крепостью XVI в. Одно из красивейших зданий города — Дворец правительства, построенный около ста лет назад. Среди многих исторических памятников и достопримечательностей столицы — башни крепости с оружейным музеем, церковь Святого Франциска XIV в., бывший монастырь. В одном из дворцов XV в. разместились городской музей, библиотека, хранилище древних документов, картинная галерея. Все правительственные и государственные учреждения расположены вокруг единственной площади столицы — площади Свободы. Почти вплотную к столице примыкает главный экономический центр страны — город Борго-Маджоре. Здесь находятся государственный банк, торговая палата, промышленные предприятия. Здания этого городка — типичной сан-маринской архитектуры: с арками, воротами, балкончиками, чугунными оградами.
Всю территорию страны занимает гора Титано высотой 738 м нКрепость Честа Сан Мариноад уровнем моря. Ее силуэт с зубчатыми средневековыми башнями на трехглавой вершине служит символом Сан-Марино и изображен на государственном гербе. С вершины Титано как на ладони видна вся страна. По крутым склонам горы, отдельные участки которых покрыты лесами, стремительно стекают берущие здесь начало реки. Самые крупные из них — Ауза и МазанСан Марино скалао, впадающие в Адриатическое море, и река Сан-Марино, приток итальянской реки Мареккья. Климат страны умеренно субконтинентальный, без резких колебаний температуры и без изнуряющей жары, характерной для соседних низменностей Италии. Тем не менее на подветренных склонах Титано даже вблизи вершины растут субтропические кустарники и цветы.
Государство основано в 301 г. А В первые столетия своего существования Сан-Марино находилось под протекторатом соседнего герцогства Урбино, в IX в. получило независимость. В XIII в. государственное устройство Сан-Марино было закреплено конституцией. В нынешних границах Сан-Марино существует с 1463 г. После объединения Италии Сан-Марино соседствует с ней на Апеннинском полуострове как единственное независимое государство из множества существовавших в прошлом. В 1862 г. между Сан-Марино и Италией был подписан договор о дружбе.
Государство основано в 301 г. А в первые столетия своего сущКрепость Гуаита Сан Мариноествования Сан-Марино находилось под протекторатом соседнего герцогства Урбино, в IX в. получило независимость. В XIII в. государственное устройство Сан-Марино было закреплено конституцией. В нынешних границах Сан-Марино существует с 1463 г. После объединения Италии Сан-Марино соседствует с ней на Апеннинском полуострове как единственное независимое государство из множества существовавших в прошлом. В 1862 г. между Сан-Марино и Италией был подписан договор о дружбе.
Сан-Марино — республика. В стране действует конституция («Статут») 1600 г. Высший законодательный орган республики — Большой генеральный совет (однопалатный парламент). Правительство возглавляют два капитана-регента. Крупнейшие политические партии — Сан-Маринская христианско-демократическая, Сан-Маринская социалистическая, Сан-Маринская прогрессивно-демократическая.
Большинство верующих — католики. По преданию, Сан-Марино основал далматинский каменщик Марино, один из первых христиан, вынужденный бежать от преследований римского императора-язычника Диоклетиана.
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