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Введение

                                                                   Отсель грозить мы будем шведу;
                                                          Здесь город будет заложен,
                                                       Назло надменному соседу,
                                                              Природой здесь нам суждено
                                                           В Европу прорубить окно….

        «Здесь будет город заложен…»,- так говорил Петр Великий, выбирая место для будущей столицы Росси. Город был основан во времена Северной войны, длившейся более двадцати лет, - в 1703 году. Земли на которых сейчас лежит город Петра, пустынными, с болотами и непроходимыми лесами. Застройка Петербурга началась с Петропавловской крепости – мощной и крепкой опоры будущего города. Строился город в трудных условиях, но волею Петра и необыкновенными усилиями русских людей через несколько лет после заложения Петропавловской крепости за ее стенами стал появляться и расти город, город -мечта Петра Великого. Петр I не щадил ни сил , ни средств на застройку Санкт-Петербурга. Создавались школы, библиотеки, театры, дворцы, заводы, верфи. Велик и прекрасен город, вознесенный на пустом месте. Какая-то неведомая сила на протяжении всей его истории манила сюда талантливейших людей со всех уголков Земли: мыслителей, поэтов, музыкантов, архитекторов и скульпторов, дельцов и промышленников. С Петербургом связана вся жизнь Русского государства, начиная от Петровского времени. Познавая этапы рождения и развития города, мы глубже понимаем историю Отечества.

1.Политическое положение России в XVII в.

                    Начало ХVIII века в России – разгар преобразовательной деятельности Петра Великого.  Молодой царь уже побывал в Европе.  Приглядываясь ко всему, Петр размышлял, где источник благоустройства  и богатства западных стран, и что нужно России для быстрого развития своих громадных сил, какие выгоды дает государству мореплавание: Петром владела мечта о свободном доступе к морю. Исканием моря были вызваны трудные подходы к Азову. И хотя Азов был взят, свободное пользование  южными морями для русских было невозможно из-за огромного влияния там Турции. И тогда мысли Петра обратились на север, к Балтийскому  морю. Ведущие западные державы – Англия, Франция, Австрия, Нидерланды, Швеция – толкали турецкого султана на продолжение войны с русским царем. Предвидя войну за  испанское наследство, эти страны хотели обезопасить свои восточные фланги, заняв Россию и Турцию борьбой друг с другом. После долгих и трудных переговоров Петр заключил перемирие с Турцией на 30 лет.
                    Одолеть Швецию, располагающую прекрасной армией под руководством воинственного короля, для тогдашнего положения России было трудно. Необходимы были союзники. Петру удалось заключить союзные договора с Данией, Саксонией и Польшей.

2.Битва за Ингирию.

                  И  8 августа 1700 года русский царь объявил войну Карлу XII .
                  Началась битва за выход к Балтике. Борьба за Балтику диктовалась многими обстоятельствами, прежде всего необходимостью возвращения древних русских земель и Финского залива, а также объективными потребностями в расширении внешних связей. А этому препятствовал Шведский король. Отсутствие к выходу в море, гаваней и флота грозило в будущем экспансией мировых морских держав, потерей России национальной независимости. Вернув себе эту почти пустынную землю, новая Россия с ее зарождающимся флотом и великими начинаниями, приобретала бы тот морской выход, который так необходим был русскому народу для его преобразовательных планов.
                Начало войны ознаменовалось для России крупной неудачей: русская армия, еще неопытная в военном деле, была разбита под Нарвой. Этот успех внушил молодому шведскому королю Карлу XII слишком презрительное отношение к силам России: он направил свои войска против польского короля Августа II , оставив в Ингерманландии лишь незначительные отряды.
                Петр умело воспользовался оплошностью противника и сосредоточил военные действия в местности, прилегающей к Неве. Сюда бала направлена сохранившаяся после нарвского погрома армия, и сюда же стекались вновь создаваемые полки, преимущественно драгунские. Так как артиллерия была потеряна под Нарвой, то принялись готовить новую, переливая даже часть церковных колоколов на пушки и мортиры.
             Осенью 1702 года, у юго-западных берегов Ладожского озера собралось около десяти тысяч русского войска с артиллерией. Была и конница, которой уже умели пользоваться для разведки. При реке Свири усердно работала корабельная верфь, спуская на воду мелкие суда, годные для действия на Неве.
                   Главный удар Петр задумал направить против небольшой шведской крепости Нотебург, при истоке Невы. В старину здесь было русское укрепление Орешек. Нотебург служил опорой шведским силам на Ладожском озере, и вместе с тем прикрывал вход в Неву, на которую Петр уже еже смотрел, как на ближайший путь к морю. Поэтому военные действия и должны были открываться взятием  Нотербурга.
              Осада началась 1 октября. Шведы оказались очень храбрыми воинами, они оказали отчаянное сопротивление русским войскам. Русские войска рвались вперед, неся страшные потери. Выбыли из строя убитыми и раненными до полутора тысяч человек. Петр по этому поводу писал: «…жесток, сей орех был, однажды, слава Богу, счастливо разгрызен». Он торжествовал, сознавая значение этого древнего русского Орешка, и назвал его Шлиссербургом, то есть «Ключ-городом».
                Взятием Нотебурга закончились военные действия 1702 года. В следующем году стояла не менее важная задача – овладеть невским устьем, то есть местностью, где ныне расположен Петербург.
              При впадении реки Охты в Неву стоял шведский город Ниеншанц или город Канцы. Городок этот был значительнее Нотебурга: в нем находились лютеранская церковь и военный госпиталь. Крепость с шестью бастионами защищали 800 человек гарнизона; на взморье плавали шведские военные суда.
               Утром 27 апреля 1703 года фельдмаршал Шереметьев со значительными силами подступил к Ниеншанцу. Петр находился при войске. С четырьмя ротами гвардейцев он произвел разведку до взморья под сильным огнем с крепости.
                 30 апреля 1703 года русская артиллерия начала громить крепость. Огонь продолжался до следующего утра. Шведы не отважились ждать приступа и вступили в переговоры. Им дозволили выйти в Выборг. Преображенцы торжественно вступили в город, названный Петром Шлотбургом.
         Шведская эскадра, не зная о сдаче Ниеншанца, спешила к нему на помощь. В эскадре было 2 корабля с 34 пушками. Петр, располагавший только невооруженными лодками, решился атаковать  неприятельскую флотилию. Посадив отряды пехоты на мелкие суденышки, он ночью подплыл к  шведам из-за Гутцевского острова, и под жестоким огнем со всей эскадры, бросился на 2 ближайших корабля. Посадив отряды пехоты в лодки, он сам принимал участие в штурме кораблей. С топором и ручной гранатой, он впереди своего отряда первым взошел на борт 14 – пушечного судна. Началась кровавая рукопашная схватка. Их 80 человек шведской команды на обоих кораблях в живых осталось только 13 человек. Их двух командиров один был убит, а другой, раненый, взят в плен и в последствии перешел на службу к русскому царю.

3.Основание Петропавловской крепости .

           Велика была радость Петра по поводу этой первой морской победы. Местность, занятая ныне Петербургом, была в руках у русских. Петр тотчас же осмотрел все широкое невское устье, высматривая наиболее удобное место для закладки крепости. Необходимо было обезопасить только что приобретенный водный путь, так как в Выборге стояли значительные шведские силы,  и в  Финском заливе разгуливала шведская эскадра. Так как Ниеншанц стоил на правом берегу Невы, правый берег привлекал внимание русского царя. Он особенно оценил положение острова Енисаари, отделенного протоком от нынешнего Петербурга, и избрал его для заложения крепости.
             Петр уже тогда понимал значение этой крайней точки русских владений, граничащей с морем, и был полон широких и величавых замыслов. Воображение его создавало новую жизнь в полудиком крае.
             И природа острова была скудна и негостеприимна: почва бесплодная, всюду топи да болота, кругом шумел дремучий лес, «неведомый луман в тумане спрятанного солнца», поселения встречались очень редко.
             Несмотря на это строиться и укрепляться на новом месте Петр желал немедленно. Уже 14 мая он вновь осмотрел невское устье и остров впереди нынешней Петербургской стороны, и указал там место для храма во имя Апостолов Петра и Павла. 16 мая, в день сошествия Святого духа, приступили к закладке крепости. В этот день в лагере была отслужена литургия, после чего Петр с большой свитой отправился на лодках вниз по Неве, и высадившись на острове, присутствовал на освящении избранного места. Затем с заступом в руке, подал знак к началу землекопных работ. Когда царь взялся за заступ, с высоты спустился орел и парил над островом. Царь срубил 2 березки и, соединив их верхушки, поставил стволы в выкопанные ямы. Эти 2 березки олицетворяли символические ворота будущей крепости. Орел опустился и сел на березки. Петр радовался счастливому предзнаменованию. Впрочем, и без этого предзнаменования царь был спокоен за судьбу своего начинания, так как закладывался город по благословению архиерея воронежского Митрофания, полученного Петром еще в молодые годы. «Будешь в других дворцах, на севере, и воздвигнешь новую столицу – великий город в честь Петра, - предрек царю святой старец. – Бог благословляет тебя на это. Казанская икона будет покровом города и всего народа».
Город, заложенный 16 мая, назван был Санкт-Петербургом, в память Апостола Петра. Ни столицей, ни резиденцией Петербург в то время еще не считался. В нем видели пока будущий морской порт, создаваемый для торговых и других взаимоотношений с Европой.
               Работы в крепости закипели. Войска придвинулись из шлотбурского лагеря к самому Петербургу, и занялись постройкой бастионов. К ним присоединили рабочих, собранных из окрестных городов и деревень. Работа была тяжелая: надо было рубить лес, очищать землю от хвороста и кустарника, засыпать болота, поднимать низкие места насыпью, строить стены крепости и дома, прорывать каналы. Иногда не хватало топоров и лопат, приходилось работать голыми руками, приносить землю из далека в кулях, мешках, полах одежды. Работали под дождем на болоте, нередко под выстрелами неприятеля; жили в шалашах, палатках. Много рабочих умерло от изнурительной работы, инфекционных заболеваний, от нездорового сырого климата. К концу июня уже были построены казармы.
               Чтобы наблюдать за работами, Петр построил себе небольшой домик, сажень 8 в длину и 3 в ширину. Издалека его можно было принять за кирпичный, потому что он был выкрашен  по дереву красной краской с белыми полосами в голландском вкусе. Весь он поместился в любом зале Зимнего дворца. Этот домик на Петербургской стороне – святыня великого Петербурга. Его внутренне убранство очень просо. Он состоит из двух комнат, разделенных тесными сенями и кухней. Все убранство домика заключалось в холстинах, выбеленных обоях да в разрисованных букетами цветов дверях, рамах и ставнях. Рядом с жилищем царя Меньшиков построил себе большой, красивый деревянный дом, в котором Петр принимал послов и давал обеды в большие праздники. Там, где прежде были две жалкие  рыбачьи хижины, спустя 4 месяца возвышались грозные валы крепости. Первые укрепления состояли из земляного вала и бастионов, названных именами надзиравших за постройками. Внутри крепости, во всю его длину, был прорыт канал, по обеим сторонам которого стояли 4 ряда деревянных домов. Около канала находилась церковь во имя апостолов Петра и Павла. Крепость с церковью, верфь, жилье для солдат и их начальников, домик Петра Великого – вот каков был Петербург в 1703 году.

4. Первое иностранное судно.

                В первую же осень в Петербург прибыл голландский купеческий корабль. Судно с вином и солью направлялось в Нарву, но, так как этот город в то время был осажден русскими войсками, то предприимчивый шкипер решил идти в Петербург и там продать свой товар. Петербургский губернатор Меньшиков,  хорошо знавший желание царя, принял этого первого торгового гостя из-за моря с необыкновенной щедростью. Весь товар был тотчас куплен за счет казны, шкиперу было подарено 500 золотых, а матросам по 15 рублей каждому. При этом голландцам обещали, что когда придет второй корабль, шкипер получит 300 золотых, а третье судно – 150 золотых. Об этих премиях сразу же сообщили для всеобщего сведения данцигские газеты.

5. Постройка крепости Кроншлот.

            Петр в то время был в Свири, торопясь с постройкой судов. В октябре он уже вывел оттуда в Неву целую флотилию, среди которой был даже большой фрегат. Теперь Петр мог осмотреть Финский залив, не опасаясь шведской эскадры. На шлюпке, среди плавающих льдин, он объехал кругом остров Котлин, и, поняв его важное положение напротив невского устья, тщательно сам промерил глубину обоих фарватеров и выбрал место для постройки укрепления. Наблюдение за работами на Котлине царь поручил Меньшикову, но модель укрепления взялся сделать сам. Ранней весной 1704 года там уже закипела работа: рубили из бревен ряжи, нагружали их камнями и опускали на дно. Пока еще держался лед, перетащили из Петербурга орудия и вооружили ими бастионы, защищавшие подступ к морю. В апреле все работы были закончены и 4 мая Петр освятил новую крепость, назвав ее Кроншлотом.
                Между тем шведы не оставляли надежды отбить  у русских невские берега. Шведский король, узнавший о строительстве Петербурга сказал: «Пусть царь занимается пустой работой – строит города, а мы оставим себе славу брать оные». Но все попытки шведов как с моря, так и с суши, потерпели неудачи.


6. Враги Петербурга.

             У Петербурга был еще один, не менее опасный враг – наводнения.
          Почва невского устья еще не была искусственно повышена, и даже при незначительном подъеме воды река затопляла острова. Наводнения начинались с первых же лет. В ночь на 5 октября 1705 года Нева затопила даже левый берег, подмочила сложенные на адмиралтейском дворе припасы и разрушила много домов. В сентябре следующего года Петр был разбужен прибылью воды в своем доме на Петербургской стороне. Наводнение затопило «полковнические хоромы», выстроенные для командиров полка; вода там доходила до 21 – го дюйма (около 0.5 метра) над полом, а по улицам везде ездили на лодках. Поэтому заботы Петра с самого начала были направлены на то, чтобы при застройке города укрепить и поднять почву и дать правильный сток водам. Этим объясняется множество каналов на первоначальном плане Петербурга.
              Мало было желающих ехать в новую столицу, в « пустыни, обильныя, - по выражениям современников, - только болотами и слезами». В 1705 году в Петербурге было всего 3000 жителей. Для заселения своего «парадиза» Петру пришлось издать указы о высылке со всей России на житье в столицу «людей всяких знаний, ремесел и художеств, не убогих, таких которые бы имели у себя торги, промыслы или заводы …» Все переселенцы должны были строить себе дома и жить в них безвыездно.

7. Нечто средние между Амстердамом и Венецией.

         Первоначально город строился без всякого плана и по одной Петербургской стороне. Первыми улицами были Большая и Малая Дворянская, Посадская и смежные с ней улицы. При Петре I  улицы были без названий, дома, без номеров, так что приезжему в столицу было очень трудно разыскать своих знакомых. Дома строились как попало, были деревянные, без дворов, низенькие, с входом прямо с улицы. Потолки протекали, а за большими обедами разгоряченные лица гостей охлаждались крупными каплями дождя. Когда по улице проезжал экипаж, из-за зыбкой почвы в домах начинали дрожать стекла и посуда. Пожар, истребивший в июле 1710 года обширный рынок и окрестные дома, дал понять, как необходимо строить дома на расстоянии друг от друга, и что важно располагать улицы и квартала.
       Через несколько лет после закладки крепости первый архитектор новой столицы Доменико Трезини приступил к перестройке Петропавловской крепости в каменную. Итальянец по происхождению, родившийся в Швейцарии, ставший известным своими работами при дворе датского короля, он принял приглашение Петра и всю оставшуюся жизнь посвятил обустройству Санкт-Петербурга.
            Крепость строилась и украшалась на протяжении всего XVIII  века. Она грозная и величественная. Высота бастионов достигает 12 метров, ширина доходит до 20 . В царствовании Екатерины II  куртины и бастионы, обращенные к Неве, были облицованы крупными блоками серого гранита. За всю историю Петропавловская крепость не сделала ни одного боевого выстрела. Зато под ее прикрытием вырастала  на невских берегах новая столица России.
         Центральный остров Петроградской стороны с самого начала мыслился как центр «новопостроенного города». Об этом свидетельствует еще одно название острова – Городской остров. Его Троицкая площадь была раскрыта в сторону Невы, и на берегах которой возник морской порт. Когда в 1710 году сгорели торговые ряды, Петр распорядился построить недалеко от пожарища новый Гостиный двор. Это было обширное мазанковое строение в 2 яруса, крытые черепицей. Внутри его был большой двор.
           Вслед за Петербургской стороной стал застраиваться Васильевский остров. Петр приказал всем духовным и светским владельцам деревень, монастырям и дворянам строить там себе дома, которые надо было выстроить в 3 года, иначе они могли лишиться всего имения. Земли и лес под постройки раздавался бесплатно, но дома должны были строиться каменные: только бедные люди получали разрешение строить себе деревянное жилище, и то в переулках и задних улицах. Было построено несколько кирпичных заводов, которые производили несколько миллионов кирпичей в год. Улицы перед домами должны были быть вымощены и засажены липами. Петр мечтал сделать Васильевский остров центром столицы; по его проекту Петербург должен был представлять нечто среднее между Амстердамом и Венецией: все 12 линий были прорезаны каналами; по этим каналам  должны были проходить  суда из Кронштадта прямо к бирже и к магазинам. Этими каналами Петр думал предохранить город от внезапных наводнений. На Малом и Большом проспектах были рынки, а в самом центре острова Петр хотел развести хороший сад в версту длины и ширины; ближе к морю были оставлены луга для пастбищ. Но каналы были прорыты значительно уже амстердамских. Царь, сильно раздосадованный, хотел все работы произвести вновь. Но это потребовало бы больших затрат. Этот план так и остался невыполненным. Каналы потом были засыпаны.

8. Царствующий город Санкт-Петербург.

        На левом берегу Невы в 1704 году заложили Адмиралтейство. И уже через 2 года там строились суда и спускались на реку. Здание Адмиралтейства представляло из собой небольшую башню со шпилем. Возле Адмиралтейства развели парк, а за парком в 1707 году Петр заложил деревянный собор в память святого Исаака Далматского.
             Братия Алексанро-Невского монастыря, который был основан в 1710 году начала устраивать прямую дорогу к Адмиралтейству по непроходимому болоту – это нынешний Невский проспект, или как его тогда называли – «Невская перспектива». Прошло еще несколько лет, и на обоих берегах Невы появились ряды каменных и мазанковых одно- и двухэтажных зданий в голландском вкусе, с черепичной кровлей; между ними шли прямые, широкие улицы, вымощенные камнем. Вдоль Невского высадили 3-4 ряда деревьев, и пленные шведы мели и чистили его каждую неделю. Иностранцы любовались этой красивой, широкой улицей, по обеим сторонам которой были видны леса и рощи.
          Таков был Петербург в первые 9 лет его существования. Только с 1712 года, когда назначение нового города, как столицы государства, определилось, началась быстрая и правильная застройка улиц, площадей и набережных. Вся царская семья переселилась из Москвы в Петербург, и велено было возносить моление «о царствующем граде Санкт-Петербурге». Петербург стал быстро застраиваться. Возводились дворцы для царя и лиц царской семьи, дома для приближенных. Кроме «Зимнего дома» на месте нынешнего Эрмитажа, Петр выстроил еще «Летний дом», там где теперь находится Инженерный замок. Начались работы по сооружению Летнего сада. Для убранства сада со всех концов России и из западноевропейских стран доставлялись редкостные деревья и цветы, мраморные изваяния. Город рос и обустраивался. Появилась Морская улица, получившая название оттого, что на ней были построены мазанковые дома для морских офицеров и матросов. На Большой Пушкарской построили пороховой завод; на Ружейной жили мастера, делавшие оружие. На Адмиралтейской стороне была немецкая слобода; там жили богатые купцы миллионщики -  отсюда название Миллионной.
                           В конце царствования Петра в городе уже несколько заводов, библиотека, деревянный театр, типография, несколько школ и Морская академия. Тогда в городе насчитывалось более 70 тысяч жителей.
          Сейчас Санкт-Петербург – это огромный город, один  из красивейших городов мира; важнейший промышленный, научный и культурный центр России, крупный центр транспорта, морской и речной порт.
       Вследствие завоевания Петром I у шведов Ингирского края, был открыт проход в Балтийское море. А это означало – возможные торговые пути в страны Европы и мира, развитие промышленности, усиление боевой мощи Российского государства. Вместе с этим рос и стремительно развивался Петербург, как торговый порт, промышленный центр. Последовавший переезд их Москвы в Петербург царский семьи делает этот город столицей России. Сюда стремятся видные ученые, архитекторы, государственные деятели.
             Россия вошла в северную войну средневековым Московским царством, а вышла Российской империей, добившейся постоянного присутствия на Балтике. Она стала морской европейской державой.
           Расти же, град Петра,
           Чтоб разгорался
            Здесь наш очаг искусства и наук.
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