Приветствую тебя тоже =)!
Аську мне надо вывесить, я просто еще дизайном занимаюсь, пусть народ валит, а я им предлогать буду. Шрифта Journal я у себя не обнаружил, поэтому пришли мне его плиз аттачем.
А в статье надо все переправить на Journal, там очень сильный разброс шрифтов: то он, то Times New Roman… “По силе участвующих очень сильный разброс: от самых сильных до player'ов :)), так что попробывать силы могут все” – вот это предложение меня действительно прикрололо, когда его просматриавал =))
На счет Xaos – там пишут обо всем, согласись, когда серваки пишут только о Кваке, наверное, они имеют о ней бОльшее представление. Поэтому я выбрал именно такие. И мож я чего не понял? Те, что перечислил, ВСЕ НАШИ =))
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“Серваки кул-квакеров”


Игра на Квак2.ру или на квак.ру (что не имеет особого значения) всем когда-нибудь надоедает, и хочется чего-то нового, так сказать, светлого. Практически никто не знает больше 5 серваков и, как правило, они дефматчевые. А ведь существуют еще и другие, более интересные, к примеру, тимплейные (деляться на 2 команды), rail arena (народ бегает тока с реилом), duel (по-моему, самый прикольный, ну тут уже надо уметь вполне прилично играть). 

Для этого и приводится этот список. Вполне естественно, что уместить все было бы  просто невозможно, поэтому и были выбраны самые достойные и играбельные серваки РУнета. Мы рассмотрим именно российские, потому что игра на зарубежных большенству наших квакеров недоступна: пингища там просто немерянная. И вообще-то, просто неинтересна: играют иностранные квакеры плохо и к тому же нечестно (по крайней мере, на опробованных мною серваках). Вот вопиющий случай: я играл на на Немецком  дуэльном серваке, пинг был в районе 300, но играть вполне можно было. И вот в один “прекрасный” момент я намертво повис, очнулся уже проигрывая 7:5, хотя вел 4:5. Вот так вот (Если кто не знает, на русских дуэльных серваках существует внегласный закон, по которому тебя никто не в праве бить в пинге). 

Перед тем, как приступить, дам тебе несколько рекомендаций:
1)Обязательно сделай себе конфиг, если не знаешь как, то просто слей чей-нибудь и поставь в нем свое имя =). Хотя бы с http://kick.formoza.ru. Конфиг – это комманды квака, записанные в отдельный файл. Запускать его очень легко: Кладешь его в директорию quake2\baseq2, а в консоле Кваки  пишешь “exec <файла-конфиг>”. Сам конфиг дает некоторые приемущества: ты, к примеру, можешь видеть в воде так же, как и на суше, квад не мешает тебе видеть, когда тебя мочат экран не становиться красным, и ты можешь всегда ответить (правда, последнее – дело вкуса, ведь если ты не видишь, что тебя мочат, то можешь просто не заметить, как тебя убьют)  
2)Часто просматривай демки: гарантирую, что ты не знаешь и полвины всех нычек и фишек Кваки.
      3)Поставьте себе какого-нибудь бота для тренировок. Рекомендую Gladiator или Eraser (слить с http://impact.frag.com). К последнему нужно обязательно скачать утилиту Quick Start-она сильно облегчит управление ботом (http://ssi.telefragged.com).
4)И последнее: обязательно заезжай в клубы (рекомендую "Арену", "Нирвану", “Полигон” или "Асталависту"). Будешь часто ездить – быстро научишься играть. Причем я тебе не советую сразу записываться в какой-нибудь клан: ты будешь там полным ламом довольно долго, а это никому не приятно, лучше сначал научиться играть.
Еще раз напомню для тех, кто в танке, чтоб подключиться к любому, из перечисленных здесь серваков, надо в запущенной Кваке открыть консоль (клавиша “~”) и набить “connect <сервер>”. Можно набрать либо хост, либо IP. К примеру, чтоб приконнектиться к серверу zone.ru можно в консоле  набить либо “connect zone.ru”, либо “connect 195.34.34.30:27910”. Кому как нравится. 
[bookmark: _Hlt466306477][bookmark: _Hlt469641016]А еще лучше слить с http://www.gamespy.com прогу GameSpy и тебе уже больше не придется столько геморроиться с коннектом.

Zone.ru (195.34.34.30:27910)

[bookmark: _Hlt467236170]Недавно открывшийся сервер, практически сразу завоевал огромную популярность у квакеров. При поддержке до 8 игроков, бывает минутами нельзя в него пробиться, но при этом пинг остается вполне удовлетворительным. На серваке (http://www.zone.ru) ведется статистика игроков. Даже если вы всего один раз сыграли и то проиграли, вы все равно окажетесь в таблице участвующих. Что ни говори, а приятно. Ребята на здесь встречаются разные: от отцов до player’ов =)). По адресу zone.ru:27912 работает классный дуэльный сервак. Рекомендую.

Quake2.ru (194.87.5.54:27910)

Один из самых старых квак-серваков. Постоянно загружен. Пробиться туда порой бывает просто невозможно. Это осложняется еще и тем, что сервер поддерживает только 8 одновременно играющих человек. Даже, если вы пробьетесь, то из-за сумашедшего пинга играть будет, все равно, практически невозможно. Собирается на нем в основном только начинающие квакеры: так что о кланах и говорить не приходиться. Имеется, правда, отличный CTF, распологащийся по адресу  194.87.5.54:27911. Настоятельно рекомендуется начинающим игрокам и хотящим поразвлекаться отцам.

Quake.ru (195.2.83.120:27910)

Как и предыдущий, такой же старый сервер. Пользуется ОГРОМНОЙ популярностью: на нем всегда кто-нибудь есть, хотя загруженным он практически никогда не бывает. Поддерживается до 12 игроков. Народ здесь собирается посолиднее: бывает заходят и довольно известные кланы (хотя во многом это обьясняется бОльшим количеством поддрживаемых игроков). Играть вполне можно – пинг не привышает допустимой нормы. Зайти на него должен каждый.

Quake.tvcom.ru(194.87.73.10:27910)

Сервер существует уже давольно давно. Надо сказать, что он не очень
популярен в квакерской среде(пинг здесь превышает норму), пользуется большой популярностью лишь
дуэль на 27912. Собирается на сервере довольно серьезная компания, так
что ламерам здесь не место. Рекомендуется сильным игрокам, в тот
момент, когда на zone.ru:27912 все места заняты =).

Quake2.orc.ru (212.48.128.177:27910)

Хороший квак-сервак. Никогда не бывает переполнен (бывает даже пустует), но зато ни одного player'а! Собирается, как правило, серьезная компания, так что новичкам тут не место. При соответствующей компании играть очень интересно. Пинг, правда, немного портить настроение, но и это можно пережить. Поддерживается до 8 играющих. Рекомендуется всем, кто играет на хорошем среднем уровне. Также по адресу 212.48.128.177:27960 находиться вполне приличный Ку3 сервак, на котором тоже советую поиграть.

Quake2.cityline.ru (195.46.160.65:27910)

Очень хороший квак-сервер, поддерживающий до 10 участников квак-баталии. Благодоря проведённым недавно работам по омоложению сервера (до этого нельзя даже было сделать "длинный прыжок"), играть стало очень приятно. Хотя бывает приходиться долго ждать соответствующей компании. Пинг на среднем уровне, и играть не мешает. По адресу 195.46.160.65:27960 располагается хороший Q3 сервер (вообще на будущее, К3 теперь по порту 27960 в основном), народу, к сожалению, на нем пока бывает мало, но это, скорее всего, только временно. Рекомендуется всем.

Quake2.satel.ru (195.46.160.65:27910)

Этот сервер был включен в обзор для того, чтоб про него забыть :)). Он ВСЕГДА пустует и даже при такой (прямо скажем, нулевой) посещаемости, играть на нем практически невозможно,  как говориться в этих случаях: "Пингища!!!". Похоже, что с начала его существования его никто не налаживал и, скорее всего, уже никто не наладит. Рекомендуется только мазохистам.

Quake2.nevalink.ru (195.190.100.16:27910)

Неплохой питерский сервак. При поддержке до 8 игроков,  часто бывает полон. Как правило, собираются разного класса игроки, так что играть будет интересно всем: от самых сильных до гуру Российского кудквака. Вообще сервер посещают больше питерцы, ну это понятно – пинг для них меньше. Рекомендуется питерцам – лучше сервака для них не придуамешь.

Quake2.formoza.ru (195.14.45.27:27910)

Хороший сервер с большим количеством играющих одновременно игроков – до 20. Хотя собирается там не очень много народу (сидят обычно только рябята из клана [FRMZ] в количестве от 2-4:), играть интересно за счет, как правило, ооочень сильного состава участников. Без конфига даже не заглядывать! Советую особо продвинутым кудквакерам, играющим с выделенкой или из клуба.

Quake.astalavista.ru (145.249.35.100:27910)

Отличный сервер, поддерживающий все виды квака:duel(c 145.249.35.100:27911 до 27914), teamplay (с 145.249.35.100:27915 до 27916). Собираются обычно очень сильные игроки. К сожалению, коннект – это самое слабое место этих серверов. Подчас играть просто невозможно, так что игра из клуба – единственный выход (в большинстве все так и делают). Рекомендация тажа, что и в предыдущем слкчае, только еще строже. Если ты здесь завалишь какого-нибудь клановца, то можешь считать себя кул-квакером :). Правда, это относиться именно к  Асте, потому что заваленный клановец, скажем на quake2.ru – тот же ломо, только со скобочками после ника =). К  сожалению, сервер пока не работает, но вроде бы его скоро собираются восстановить. 

Quake.poligon.ru (212.16.27.2:27911)

Отличный сервак недавно открывшейся сети клубов “Полигон”. Всегда умеренный пинг, отличный состав играющих делают его одним из лучших квак-серверов. Дуэль (212.16.27.2:27911 до 27914), teamplay (212.16.27.2:27915 до 27918) и даже CTF (212.16.27.2:27919), Action DM (212.16.27.2:27920) и Rail Arena (212.16.27.2:27919). Рекомендуется только продвинутым игрокам. Причем здесь даже мембры самых крутых кланов подписываются под 6aKJ|aH’ами и тому подобными никами. Ламо отдыхает.

Games.aaanet.ru (195.151.212.245:27910)

Я не зря решил ввести в обзор один провинциальный сервер. Этот сервер проходит пока только отладку, но он уже оставляет очень приятные впечатления. Хоть и располагается в Ростове-на-Дону играть вполне можно и из Москвы, и из Питера (а уж про счастливых Ростовцев я уже не говорю :). Сам админ этого сервера весьма неплохо играет в Квак, что, естественно, способствует развитию сервера. Здесь всегда собирается хорошая компания и играть одно удовольствие! Всем советую.

И напоследок несколько полезных ссылок для тебя:
http://www.flnews.net – отличный игровой сайт, уделяющий отдельное внимание Кваке.
http://q2.spb.ru – умопомрачительное количество разного рода скинов, map’ов, mod’ов и многое, многое другое.
http://www.nip.ru и http://kick.formoza.ru – сайты двух лучших квак-кланов Росси. Слейте там демы и посмотрите, как надо играть.
[bookmark: _Hlt467175320]http://www.zone.ru – неплохой новостоной сайт, много полезной инфы, файлов, демок, map’ов, bot’ов, mod’ов. 
http://skib.dtf.ru – все о второй Кваке.
http://www.quake2.ru – хорошй квак-сайт.  

Играйте в Квак и будьте чемпионами! :)


-- Евгений <<Jakie>> Браславский
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