Сейшельские острова
Республика Сейшельские Острова
Площадь: 378 км2.
Численность населения: 72 тыс. человек (1997).
Государственный язык: английский, французский.
Столица: Виктория (30 тыс. жителей, 1997).
Государственный праздник: День независимости (29 июня, с 1976 г.).
Денежная единица: сейшельская рупия.
Член ООН с 1976 г., ОАЕ и др.
Сейшелы — «райские острова», или «земной рай».
Государство расположено на 92 островах в западной части Индийского океана, к северо-востоку от острова Мадагаскар. В состав Республики Сейшельские Острова входят собственно Сейшельские острова и подчиненные территории — Амирантские острова, группы островов Провиденс, Праслен, Аль-дабра и др.
На островах нет железных дорог. Протяженность автодорог — 322 км (на островах Маэ и Праслен). Единственный морской порт — Виктория на острове Маэ. Регулярную связь между островами осуществляют местные суда. Единственный международный аэропорт — близ столицы.
Сейшельцы — это в первую очередь креолы (потомки французских поселенцев и африканских рабов), а также африканцы банту, индийцы (3 тыс. человек), малагасийцы (2 тыс. человек) и незначительное число китайцев, англичан и французов. Большинство населения (90%) говорит на местном креольском диалекте. Более 80% населения сосредоточено на острове Маэ, из них треть — в столице. Население Сейшельских островов довольно молодое: около 40% — дети до 15 лет. Улучшение медицинского обслуживания привело к росту продолжительности жизни (мужчины — 65 лет, женщины — 71). Это один из самых высоких показателей для тропических стран.
Традиционное жилище сейшельцев — хижину, целиком сделанную из пальмовых листьев, — теперь можно найти только в самых глухих уголках на островах Маэ или Праслен.
В музыке, танцах, фольклоре очень много черт африканской культуры: креольский праздник сопровождается боем тамтамов, в народе сильна вера в черную магию, чудеса, знахарей, «гри-гри» — различные талисманы, снадобья. Одновременно сейшельцы поют французские песни и отмечают французские праздники, им близки французская культура и язык.
Виктория расположена на острове Маэ. Город возник в 1778 г. как первое французское поселение. Основные достопримечательности — часовая башня (уменьшенная копия лондонского Биг-Бена) и музей, где хранится главный памятник местной истории — большой каменный резной куб, знаменитый французский «камень владения», установленный на территории Виктории в 1756 г. В XX в. США построили на острове Маэ ряд военных сооружений, а также станцию слежения за спутниками.
Туризм дает стране 60% валютных поступлений. Туристический бум начался с 1971 г., когда был построен международный аэропорт близ Виктории. Это положило конец изоляции страны. Туристов привлекают пляжи, природа, удивительное разнообразие рыб и птиц. Основные туристические объекты — Майская долина (остров Праслен), острова Ла-Диг и Берд. Майская долина — самая крупная естественная роща сейшельской веерной пальмы — объявлена национальным заповедником (площадь — 20 га). Ла-Диг — небольшой (10 км.кв.) остров с невысокими горами, насквозь продувается ветрами, отчего жара здесь переносится гораздо легче, чем на других островах. Гордость Ла-Дига — сохранившиеся только здесь быстрые, ловкие, как ласточки, райские мухоловки. Эта птица изображена на гербе страны. Остров Берд (с англ. — «птица») — «птичий рай»; сюда прилетают гнездиться сажистые крачки. Попасть на остров можно маленьким местным самолетом с острова Маэ.
Сейшелы расположены на транитных и коралловых островах. Климат — субэкваториальный, морской. Среднемесячная температура в течение всего года +26 ... +28° С. Изолированность островов обусловила эндемичность многих видов растительного мира. Так, плод сейшельской пальмы, похожий на персик, достигает гигантских размеров и весит 25 кг. Такой плод созревает 6 — 8 лет, а сама пальма живет несколько столетий. На Сейшелах также много эн-демичных видов птиц, рыб и пресмыкающихся. Настоящее природное сокровище — гигантская слоновая черепаха. Пираты, заходившие на Сейшельские острова по пути в Индию, использовали этих черепах как «живые» консервы. На острове Альдабра сохранились зеленые «суповые» черепахи.
До начала XVIII в. Сейшельские острова не имели постоянного населения. ВXVII — XVIII вв. Сейшелы служили пристанищем пиратов. Постоянное население формируется на островах после высадки в 1756 г. французских колонистов, которые начали завозить сюда рабов. В 1794 г. архипелаг захватила Великобритания. В 1903 г. Сейшельские острова были выделены в отдельную колонию Великобритании. В 1967 г., когда большинство колоний в мире уже добились независимости, здесь еще только было введено всеобщее избирательное право. В 1976 г. Сейшельские Острова получили независимость. В 1979 г. была провозглашена «суверенная социалистическая республика». Такой курс не устраивал многих, и в 1981 г. была предпринята попытка переворота.
Президент — глава государства и правительства. Высший законодательный орган — однопалатный парламент (Народное собрание)
Большинство населения (90%) — католики с заметным влиянием африканских традиционных культов; остальные — мусульмане, индуисты и конфуцианцы.
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