













Сезонные цветники


Как достигнуть круглогодичного эффекта
Снизу: хебе, верески, карликовые рододендроны и маленькие хвойные создают волнистый «мини-ландшафт» с сезонными, например луковичными, растениями, цветущими весной.
Вечнозеленые растения: сделайте их основой вашего проекта. В настоящем круглогодичном саду две трети составляют вечнозеленые растения, одну треть листопадные кустарники и цветы. Выбирайте растения с контрастной листвой и по-больше растений с разноцветными или цветными листьями.
Кора и стволы: цветные или искривленные стволы и нарядная кора придают растениям привлекательность. Искривленные формы орешника, березы и дерена смотрятся особенно хорошо.
Плоды и ягоды: они обеспечивают сезонный интерес в пору, когда остается мало цветущих растений; многие из них сохраняются до зимы. Они привлекают птиц к саду.
Луковичные растения: луковичные растения, цветущие весной и осенью, распускаясь, создают ковры из цветов в то время, когда почти ничего больше не цветет, однако не занимайте ими слишком много пространства. Они исчезают на большую часть года, поэтому их стоит сажать под кустами, отдельно растущими деревьями, на газоне, а также в бордерах.
Сезонные черты: сконцентрируйте сезонные растения в особых цветниках, чтобы создать весенний, зимний или осенний «медальон», - так они произведут более сильное впечатление.
Сверху: элегантные хвойные разной высоты и формы гармонично дополняют убранство большого цветника, смешивая зеленые и золотистые тона.
Контейнеры: используйте красочные контейнеры как портативные сады, чтобы обеспечить мгновенную «вспышку» цвета и интереса везде, где это необходимо, и-с соответствующими посадками - в любое время года.
Сверху: диагонально расположенная клумба кажется ромбом. Такое расположение позволяет избежать впечатления регулярного бордера, которое создал бы квадрат, вырезанный на лужайке.
Снизу: приподнятые клумбы, включенные в проект патио, успешно осуществляют связь между мощеными участками и остальной частью сада. Заполните их живописными растениями.
Сверху: использование контейнеров в бордере позволит вам внести новые цвета и формы при смене сезонов.
Сезонные цветочные композиции создают из растений, срок цветения которых приходится на один временной промежуток и четко выражен в течение какого-либо сезона.
Зима
Маленькие вечнозеленые кустарники с пестрой, серебряной или душистой листвой, например Euonimus, Santolina и розмарин, вместе с плющами образуют основу большинства зимних композиций, в кадках, ящиках и подвесных корзинах. Прибавьте долговечные ягоды Skimmia (у некоторых разновидностей также хороши зимой почки) и цветы зимнего жасмина. Используйте молодые растения, купленные в садоводческих центрах, используйте их также в течение сезона в контейнерах перед высадкой в сад. Ради цветов прибавьте верески зимнего цветения или - в мягкую погоду - цветущие зимой анютины глазки. Примулы, желтофиоль, махровые маргаритки и луковичные растения весеннего цветения превращают позднюю зиму в раннюю весну и цветут до растений в открытом фунте.
Весна
Хотя весной может быть еще слишком холодно, чтобы сидеть на улице, все же патио виден из дома и живописная композиция из цветов особенно желанна в конце длинной зимы. Подходящие растения для весенней композиции включают луковичные (желтые нарциссы, гиацинты, тюльпаны и т. д.), примулы, желтофиоли, незабудки, левкои и махровые маргаритки. В областях с умеренным климатом вы можете посадить их осенью после того, как удалите отцветшие летники. Однако в ожидании весны вы можете найти в продаже более широкий выбор растений, и поскольку они не были вынуждены зимовать на открытом воздухе, они будут, возможно, в лучшей форме, чем те, которые вы посадили осенью. Закалите их в парнике или начните с того, что будете выносить их во дворик на день и приносить обратно в дом на ночь в течение недели или около того перед посадкой. Выбирайте растения с еще тугими бутонами, а не с полностью распустившимися цветами, чтобы дать им немного времени приспособиться к новым условиям прежде, чем цветы распустятся. Прибавьте несколько вечнозеленых растений, например плющ и миниатюрные хвойные, как фон, чтобы выделить контейнер с цветами.
Веснарий является очень эффектным видом сезонного цветника, который дарит нам красоту цветения первых весенних цветов. Веснарий обычно делают небольшого размера и высаживают в нем раноцветущие луковичные, клубнелуковичные и корневищные многолетние растения. Первыми из-под снега на прогалинах появляются подснежники, за ними сциллы и разноколерные нежные крокусы, кандык. Затем наступает цветение хионодоксы, мускари, гиацинтов, тюльпанов, рябчиков, нарциссов, примулы, ландышей. Цветение луковичных в веснарии можно дополнить раноцветущими двулетними растениями: маргаритками, анютиными глазками, незабудками.
Идеи весенних посадок
Красные тюльпаны с нежными белыми нарциссами и синими полянками мускари.
Оранжевые рябчики, белые нарциссы с оранжевым трубчатым цветком (сорт "Эйнштейн") и белые мускари.
Желто-оранжевые нарциссы и оранжевые тюльпаны.
Розовые тюльпаны, белые нарциссы, розовые гиацинты и белые мускари.
Желтые тюльпаны, синие мускари или желтые нарциссы и синие мускари.
Великолепной частью веснария могут стать небольшие моносадики тюльпанов или нарциссов самой разнообразной окраски, а также примулярий — красивый, яркий с нежной зеленью садик примул в пейзажном стиле, ведь примулы в природных ландшафтах растут орнаментальными группками, одиночно или массивами. Устраивать моносад примул в составе веснария лучше в светлых местах с подвижной ажурной тенью от деревьев. В таких условиях они дольше цветут. Примулы очень разнообразны по окраске и форме цветков, по высоте соцветий, окраске и форме листьев, что позволяет создавать из них многоцветные богатые композиции.
Участок с весенними цветами должен быть защищенным от холода и ветров куртинами из красивоцветущих кустарников и обрамлен бордюром из низких подстриженных кустарников. После отцветания весенних видов его закроют листвой цветущие кустарники и куртины из многолетников летне-осеннего цветения, например пионов, лилий, флоксов, гелениумов и др. Цветущими кустарниками могут быть барбарис, спирея, разные виды и сорта сирени, чубушник, зимосгойкие розы, айва японская, жимолость.
Так как в период основного цветения композиции в апреле—мае еще очень сыро, дорожки в веснарии должны быть прочными, сложенными из плиток неправильной формы или из угловатых природных камней.
Сроки цветения
По срокам цветения растения можно отнести к продолжительно или сезонно цветущим: весной, в первую половину лета, в середине и конце лета, осенью. Наиболее выгодны для оформления продолжительно цветущие растения. Но, к сожалению, их сравнительно немного: из однолетних — агератум, бархатцы, петуния, шалфей; из многолетних — клубневая бегония.
Весной цветут луковичные — тюльпан, нарцисс, гиацинт, мелколуковичные; двулетние — анютины глазки, маргаритка, незабудка; многолетние — дороникум и примула.
В первой половине лета цветут: однолетние — иберис и левкой; двулетние — гесперис, гвоздика турецкая и колокольчик; многолетние — аквилегия, гвоздика, люпин, мак восточный, ирис, пион.
В середине лета цветут: однолетние — агератум, амарант, арктотис, василек, вербена, гвоздика, годеция, диморфотека, душистый горошек, календула, кларкия, космос, лаватера, лобелия, лобулярия, львиный зев, маки, маттиола, настурция, портулак, резеда, скабиоза, табак, флокс Друммонда, хризантема, цинния, эшшольция; двулетние — гвоздика гренадин, шток-роза; многолетние — астильба, лилейник, кореопсис, нивяник, дельфиниум, клематис, роза.
В конце лета цветут (продолжают цвести): однолетние — астра, вербена, гвоздика, годеция, душистый горошек, космос, лаватера, лобелия, львиный зев, резеда, табак, хризантема, цинния; двулетние — мальва; многолетние — гладиолус, георгина, нивяник, рудбекия, дельфиниум, флокс, клематис, роза.
Осенью цветут: однолетние — астра, гвоздика, космос, табак; многолетние — гладиолус, георгина, хризантема, рудбекия.
Деревья и кустарники
Цветущие весной
Наряду с подснежниками и нарциссами, рано зацветающие кустарники - один из первых признаков весны. Так как в это время в саду мало цвета, сажайте их вместе, чтобы создать весенние «камеи», которые прекрасно смотрятся на фоне пейзажа, все еще выглядящего по-зимнему холодным. Более поздно цветущие кустарники, такие, как форзиция, магнолия звездчатая (Magnolia stellata) и спирея (Spiraea x arguta), расцветают вскоре после того, как появляется новая листва, окружая лепестки зеленым ореолом. День за днем, каждый в свою очередь, расцветают новые кустарники, придавая саду от недели к неделе новый вид. Максимально используйте это, посадив как можно больше различных видов растений. Весеннецветущие кустарники чрезвычайно универсальны - большинство из них может быть использовано несколькими способами. Бросающиеся в глаза компактные кусты, как, например, магнолия звездчатая, являются прекрасными солитерами, даже единственное растение, на фоне газона, станет великолепным композиционным центром для маленького сада перед домом. Такой куст можно также посадить в большую кадку в патио магнолия нуждается в защите, иначе цветение будет недолгим. Спирея создает вздымающиеся белые облака, которые удобны для заполнения задней части бордера, а срезанные цветы неоценимы для букетов.
Viburnum
Viburnum bodnantense 'Dawn' имеет очень ароматные, бледно-розовые грозди цветов, которые появляются на голых стеблях в течение всей зимы.
Viburnum tinus - популярный, среднего размера вечнозеленый кустарник, который дает белые, прекрасно пахнущие цветы с поздней осени до ранней весны. Он переносит легкую тень.
Viburnum bodnantense 'Deben' имеет цветы более насыщенного розового цвета, чем 'Dawn'.
Viburnum tinus 'Eve Price имеет розовые бутоны, которые, раскрываясь, превращаются в дивно пахнущие цветы.
Обрезка рано цветущих кустарников
Рано цветущие кустарники дают свои лучшие цветы на ветках, выросших в предыдущем году. Обрежьте их qjasy же после цветения, чтобы стимулировать рост молодых побегов, которые дадут цветы в следующем году. Укоротите или удалите самые старые ветки и слабые или погибающие побеги.
Снизу: молодые растения калины могут быть, конечно, немного клочковатыми. Небольшая подрезка перед посадкой поможет растению образовать и, компактный куст. Обрезайте ненужные ветки у основания.
Сверху: удаление старых отцветших веток Forsythia осветляет куст и помогает расти сильным новым побегам. Это позволяет растениям оставаться молодыми и сильными.
Магнолия
Magnolia hypoleuca 'Jane' относительно новый гибрид с изящными темными бутонами и сиреневыми цветами среднего размера.
Magnolia x soulangeana 'Burgundy' - розово-лиловый популярный культивар, который обычно имеет очень бледные, почти белые цветы.
Magnolia х soulangeana 'Pickard's Sundew' имеет крупные цветы, похожие на цветы водной лилии.
Справа: привяжите все побеги, которые выросли за пределы стены. Они усилят каркас из веток и цветовой фон. Цель состоите том, чтобы создать хорошо сформированное растение, полное цветов.
Magnolia x loebneri 'Leonard Messel', компактный гибрид, прекрасно растет на слегка известковой почве.
Magnolia stellata 'Rosea' - розовый культивар магнолии звездчатой может расти на слегка известковой почве.
Magnolia stellata остается компактной и кустистой, может расти на слегка известковой почве.
Сверху: Ribes sanguineum 'White Icicle' (слева) - новый культивар с белыми цветами. Я. sanguineum 'Brocklebankii' с золотистыми листьями (в середине) растет довольно медленно. Я. sanguineum 'Porky's Pink' (справа) тоже новинка, имеет яркие розовые цветы.
Формировка японской айвы вдоль стены
Слева: немедленно после цветения укоротите побеги, направленные наружу, на несколько сантиметров от стены. Используйте острый секатор.
Внизу: Chaenomeles дает корневую поросль. Вырежьте ее с растущего вдоль стены куста, потому что она портит его форму.
Начните, вытянув главные стебли и привязав их к горизонтально натянутому проводу, прикрепленному к стене гвоздями, Chaenomeles должен быть постоянно прикреплен к стене, чтобы расти вдоль нее. Это помогает расти боковым побегам, которые, если повезет, будут прилегать к стене. Горизонтальные ветки цветут лучше, чем вертикальные.
Выбор хорошего растения
Этот экземпляр Chaenomeles x superba 'Geisha Girl' является компактным и свободно разветвляется от основания.
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Это длинное растение будет разветвляться на концах побегов, образуя рыхлый куст.
Лето
Лето - сезон патио; растения открытого грунта, луковичные растения летнего цветения, розы патио, кустарнички, злаки и многолетники - все вносит свой вклад в буйное цветение сада. Вы можете выбирать традиционную цветовую палитру или для более изысканного эффекта палитру, основанную на одном или двух цветах. Используйте цвет с осторожностью; решите, хотите ли вы добиться резкого контраста или гармонии. Яркие цвета выделяются лучше всего на контрастном фоне. В контейнерах вы можете получить эти результаты, сочетая яркоокрашенные цветы с растениями с цветными листьями, такими, как колеус и базилик с фиолетовыми листьями. Для получения гармоничного эффекта используйте вместе растения с цветами и листьями похожей окраски - синие, фиолетовые и сиреневые или розовые и красные. Цвет может также создавать атмосферу. «Горячая» палитра красных, желтых и оранжевых цветов выглядит тропической и активной, в то время как прохладный зеленый и белый или синий и розовато-лиловый -спокойны и позволяют расслабиться. Поэкспериментируйте с цветом, чтобы маленький патио казался большим. Яркие красные и желтые растения на переднем плане создают впечатление, что они находятся очень близко. Приглушенный розовато-лиловый цвет и туманный фиолетовый на другом конце патио создают впечатление большого расстояния. Располагая цвета от горячего до прохладного на территории патио, вы можете создать ощущение большого пространства. Усильте этот эффект, сделав патио более узким в дальнем конце.
Цветущие летом
С наступлением лета весенние белые, розовые и желтые цвета уступают место более разнообразным и сочным тонам. Кустарники летнего цветения различаются по размеру от огромных господствующих над другими buddleia и lavatera, идеальных для задней части бордера, до weigela среднего размера и маленьких potentilla, которые являются идеальными для переднего плана. Многие летнецветущие кустарники хорошо смотрятся рядом с посаженными старомодными розами, например Weigehflorida 'Foliis Purpureis' с пурпурными листьями и морозостойкие фуксии; последние цветут до конца лета и не боятся легкой тени под высокими кустами. Или ряд обильно цветущих кустарников, например спирея и Kolkuritzia amabuis, дополненные кустарниками с декоративными листьями, особенно - с незелеными листьями. Используйте крупные вечнозеленые кустарники летнего цветения, например escallonia, для задней части бордера в качестве цветущих зеленых изгородей или «разделителей сада», так как их листва круглый год помогает обозначать структуру сада. Покупка в садоводческих центрах саженцев в горшках позволяет добавить к бордеру растения в полном цвету и немедленно увидеть результат. Покупая цветущее растение, вы можете также проверить, в хорошем ли оно состоянии и соответствует ли описанию или фотографии на ярлыке. Однако, сажая растение летом, помните, что чрезвычайно важны хорошая подготовка почвы и частые поливы, поскольку новые растения быстро засыхают в жаркую погоду.
1. В середине весны садовой ножовкой обрежьте длинные, толстые, одревесневшие старые ветви примерно до высоты 60 см от земли.
2. Самые красивые цветы появляются на верхушках молодых побегов. Сильная обрезка снижает высоту куста и позволяет любоваться цветением.
Buddleia lindleyana 'Lochinch' достигает высоты 1,8м, а ширины- 1,2м
B. davidii' Black Knight' неприхотлива и растет на большинстве видов почв.
В. officinalis 'Pink Delight' имеет приятный яркий цвет.
B.d. 'Nanho Blue'. Все разновидности Nanho вырастают за сезон на 1,8 м.
Древовидные пионы
Справа: Paeonia suffruticosa. Они имеют огромные хрупкие цветы, подобные скомканной папиросной бумаге. Эти большие кусты подходят для крупных бордеров или для посадки солитером в защищенном месте. На открытых участках они могут расти в больших кадках в зимнем саду, чтобы не дать ветру погубить цветы.
Лапчатка
Эти густые, продолжительно цветущие растения растут на весьма бедных почвах при хорошем дренаже. Большинство из них любят солнце, хотя некоторые красные сорта быстро блекнут и предпочитают полутень.
Справа: каждый год, когда цветы увянут, подрежьте кусты ножницами, не затрагивая одревесневшие стебли.
P. fruticosa Tangerine' представляет собой низкое, раскидистое, подушковидное растение.
P. fruticosa 'Abbotswood' имеет компактную форму с темной листвой, подчеркивающей белые цветы.
Экзотические кустарники для патио
Сверху: Caesalpinia pulcherrima имеет листвуi как у мимозы, и большие гроздья цветов с длинными тычинками. На зиму вносите растение в помещение.
Теплый, защищенный патио -идеальное место, где можно летом держать экзотические растения. Цитрусовые деревья (апельсин, лимон и т. д.) одновременно несут плоды и сильно пахнущие цветы. Если вы хотите иметь бросающиеся в глаза цветы на густых кустах, выберите хвостник, свинчатку и гревиллею. Одно из лучших экзотических деревьев - Albizia julibrissin с папоротниковой листвой и розовыми пушистыми цветами. Выращивайте все эти боящиеся мороза растения в кадках или больших горшках, а на зиму переносите их в зимний сад. Пересаживайте их каждые два или три года весной в новый субстрат и регулярно подкармливайте все лето.
Посаженный в питательный субстрат Hibiscus syriacus 'Meehanii', пестролистный культивар, хорошо растет в горшках.
Если потереть листья Salvia grahamii, они запахнут черной смородиной. Он цветет с раннего лета до поздней осени.
P. fruticosa 'Primrose Beauty имеет бледные желтые цветы.
P. fruticosa 'Goldfinger' может достигать 90 см в высоту с цветами насыщенного золотого цвета.
Обрезка Лаватеры
К зиме побеги древеснеют. Они защищают растений в холодную породу, но еош не удалить их в середине весны, растение вскоре станет голенастым, имеющим сильно развитыйстебель и маяо листвы, и неопрятным.
1. Лаватера зимой обычио отмирает до уровия земли, но в середине весны новые ростки появляются около основания. Обрежьте старые толы близко к уровню земли.
2. Все, что останется, будет маленькой розеткой молодых листьев, расположенных фактически на земле. Сильные, новые побеги быстро вырастут из неё.
Верески летнего цветения
Calluna и Erica cinerea обеспечивают непрерывность цветения, так как они цветут главным образом с середины до конца лета и осенью. Смешайте их с вересками зимнего цветения и сортами с пестрой листвой, чтобы создать прекрасное круглогодичное красочное зрелище на грядках и бордерах с хвойными деревьями. Этикетки на растениях точно укажут вам, когда вы можете ожидать цветения. Культивары, которые цветут осенью, выглядят особенно хорошо под березами, где они представляют выразительный контраст с абсолютно белой корой стволов, и хорошо сочетаются с лиственными растениями, демонстрирующими различные оттенки осенней листвы. Используйте культивары с длительным периодом цветения, чтобы обеспечить цвет летом и осенью в бордере с камелиями и рододендронами, цветущими весной. Любящие кислую почву растения, которые цветут в другое время, особенно ценны для создания красивого вида и вне летнего сезона. В отличие от зимних вересков, летние виды должны расти в не имеющей извести почве. Если почва от природы не кислая, а нейтральная, вы можете улучшить ее, добавив сфагнум. Серную крошку также можно использовать для подкисления почвы - в течение двух лет перед тем, как станет необходимой очередная обработка. Перед применением серы воспользуйтесь комплектом для испытания почвы, чтобы точно выяснить ее кислотность - тогда вы сможете правильно определить дозировку. Все верески лучше всего растут в хорошо дренированной почве на открытом, солнечном участке, хотя некоторые отдельные виды переносят небольшую тень в течение части дня.
Древовидные верески образуют нештатный вертикальный кустик. Они предпочитают солнце в течение всего дня, хотя и терпят небольшую тень.
Diaboecia. Эти растения цветут летом, но вырастают большими, чем другие верески, примерно до 45 см высотой и 90 см или больше в ширину. Обеспечьте им солиечрлй, хорошо дренированный участок без известковой или кислой почвы. Осторожно обрежьте весной старуюлиству.
Сверху: крупный планОаЬоес/а cantabrica 'Hookstone Pink', Цветы Daboecia крупнее, чем цветы других вересков, но на каждом побеге их меньше.
Слева: Daboecia cantabrica 'William Buchanan' создает контраст вереску с желтыми листьями.
Размножение вереска черенками
Размножать верески можно в конце лета. Если вы обрезали зимние верески после того, как они закончили цвести, к этому времени новые побеги будут готовы к размножению; у разновидностей летнего цветения выбирайте нецветущие побеги. Приготовьте смесь 50:50 вересковой смеси и песка, чтобы посадить черенки.
1. Возьмите черенки длиной I 3,75 см, отрезанные от побегов текущего сезона. Очистите осторожно нижнюю половину стебля от крошечных листьев так, чтобы не повредить стебель.
2. Опустите черенки в порошок со стимулятором корнеобразования, чтобы закрыть ранки в тех местах, где были удалены листья. Стряхните лишнее и воткните черенки в почву.
3. Осторожно полейте черенки и дайте обсохнуть. Закройте верх горшка пленкой или большим пластиковым мешком, закрепив его по бокам горшка. Оставьте на 6-8 недель.
Осень
Патио могут легко потерять свою красоту осенью, когда отцветают летники; чтобы композиция продолжала радовать глаз, почему бы не вырастить или не купить сезонные растения, цветущие позднее, и не посадить их в разгар лета? К концу лета они начнут расцветать и будут готовы заменить любые летники, которые к тому времени уже поблекнут. Кроме того, в садоводческих центрах всю осень можно достать уже цветущие анютины глазки зимнего цветения, поэтому вы можете пересадить их в контейнеры, освободившиеся от летних цветов, и моментально создать новую композицию. Можно также выращивать в контейнерах цветущие осенью многолетники, типа Scbizostylis, Phygelius и миниатюрных помпонных георгин, которые прекрасно растут вместе, создавая цветовые пятна в конце сезона.
Аутомналий
Это сад осенних цветов, отличающихся великолепием красок позднего цветения: золотистыми, желтыми, бронзовыми, пурпурно-красными, огненно-оранжевыми — таких, как рудбекии, гелениумы, солидаго, бузульник, астры новоанглийские, кустовые альпийские, живучка темно-пурпурная, корейские хризантемы, барвинок, безвременник, бадан, армерия, седум бобовидный, дополняется это великолепие поздними цветами бархатцев, уходящих цветущими под снег.
Сад осенних цветов сохраняется с начала сентября до морозов. Он проектируется вблизи или у дома, под деревьями, вдоль дорожки на расстоянии 2—3 м от нее. В осеннем саду все посадки целесообразно делать в виде групп свободных очертаний. На первом плане располагают низкие растения почвопокровного типа, второй план занимают среднерослые растения со строго колонновидной пирамидальной формой куста, задний план отводится для высокорослых растений — солидаго, рудбекии, бузульника, гелениума. Построить цветовую композицию в осеннем садике можно гармонично с переходом от серебристо-желтых, оранжевых, красных к пурпурно-фиолетовым расцветкам или контрастно: серебристый или зеленый тон с пурпурным, красный с оранжевым.
Осеннее и зимнее цветение
Хотя большинство деревьев и кустов цветут весной или летом, некоторые виды выглядят лучше всего вне сезона и делают сад привлекательным круглый год. Фруктовые и ягодные деревья и кустарники лучше всего выглядят осенью и привлекают птиц, которые прилетают и кормятся их плодами, но если вы хотите иметь растения, которые будут бесподобны и зимой, выбирайте Pyracantha, боярышники и мелкоплодную яблоню 'Golden Hornet'. Зимой особенно заметны деревья и кустарники с необычной корой, такие, как березы, сорта дёрена белого (например, 'Westonbirt') и Acer griseum. После того как листья опадают, они образуют красивый контраст с фоном вечнозеленой листвы. (Каждую весну обрезайте старые побеги дёрена, чтобы спровоцировать образование молодых ярких побегов.) Зимой цветут немногие кустарники, но зато они заслуживают того, чтобы ими любовались. Наиболее надежен зимний жасмин, который цветет в мягкую погоду в течение зимы и ранней весной. Гамамелис почти так же удобен, если посадить его в защищенное место. Стоит искать и менее распространенные, цветущие зимой и ранней весной кустарники, например Chimonanthus и жимолость Lonicerafragrantissima.Ebi6epm'e несколько растений из каждой группы и «подбейте» их ковром вечнозеленых травянистых, например из бадана, плюща или барвинка.
Снизу: в прохладную осень Liquidambar styraciflua на небольшом пространстве демонстрирует листву огненно-красного цвета. Березы и Acerpalmatum также эффектный выбор.
Zauschneria californica 'Dublin' цветет с середины до конца лета.
Convolvulus cneorum распускает свои бледно-розовые, округлые цветы с поздней весны до позднего лета.
Посаженный в питетельный субстрат
Hibiscus syriacus ‘Meehanii’, пестролистный культивар, хорошо растет в горшках.
Если потереть листья Salvia grahamii, они запахнут черной смородиной. Он цветет с раннего лета до поздней осени.
Справа: Hamamelis, например 'Orange Beauty', хорошо растет на нейтральных и кислых почвах. В защищенном месте паукообразные цветы появляются осенью, при мягкой погоде зимой и весной. Темный фон подчеркивает их красоту.
Ягоды и сережки
Справа: ягоды кизильника созревают поздним летом. Это С. conspicuus.
Снизу: у большинства скиммий мужские и женские цветы образуются на разных экземплярах. S. j. reevesiana (впереди) - однодомная форма и дает плоды, даже если растет одна.
Сверху: Jasminum nudiflorum требует опоры и лучше всего растет у стены. Он цветет при мягкой погоде зимой и ранней весной. Не пахнет.
Слева: поздней осенью, когда созревают плоды предыдущего года, Arbutus tmedo (земляничное дерево) образует белые колоколообразные цветы. Круглые, красные, но безвкусные плоды обычно не едят.
Справа: вечнозеленая листва Garrya ellipses зимой украшена зеленоватыми сережками, В холодных областях ее можно выращивать возле стены в тени.
Необычная кора
Деревья и кустарники с необычной корой хорошо сочетаются с вечнозеленой листвой и кустами с последними плодами. Дайте им свет и свежий воздух. Не сажайте их рядом с вьющимися растениями типа плюща, которые заплетают кору, и не позволяйте кустам и мхам закрывать их.
Справа: кора Acer griseum шелушится на стволе, придавая ему косматый вид, который особенно бросается в глаза зимой.
Сверху: береза Betula utilis jacquemontii имеет великолепную серебристо-белую кору, которая шелушится. Не отдирайте ее, так как она защищает ствол.
Справа: клен Acer capillipes имеет полосатую кору, его кораллово-красные молодые побеги ярко окрашены осенью. Требуется защищенное место.
Окрашенные побеги
Справа: Cornus Alba 'Sibirica' - один из видов дёрена с цветными ветвями. Обрезайте каждую весну старые стволы и сажайте его на вечнозеленом фоне. Если вас привлекает золотистый цвет, сажайте Salix Alba vitellina. Обрезайте каждую весну старые ветви на уровне земли, тогда образуется множество молодых, ярко окрашенных побегов.
Верески зимнего цветения
Цветущие зимой верески образуют вечнозеленый ковер, не требующий большого ухода. В отличие от других вересков, зимние не нуждаются даже в кислой почве. Для них пригоден любой удобренный органикой, солнечный участок, не задерживающий влагу. Наибольшее распространение имеет Erica carnea. Некоторые ее виды имеют цветную листву. Так же доступны, но при меньшем выборе Erica mediterranea и Е. х darleyensis.
Зимнецветущие верески великолепно сочетаются с хвойными деревьями и ствола березы, кизила, подстриженной ивы и Rubus cockburnianus. Вечнозеленые кустарники также хорошо подходят к ним. Испробуйте композиционные сорта, такие, как Viburnum rhytidophyllum и V. davidii, или растения с ягодами и плодами - Skimmiajaponica reevesiana и Arbutus unedo, с окрашенной листвой - Choisya ternata 'Sundance'. Рекомендуется применять также растения с грубыми формами, например с метелками, или специфические травянистые, например бергену и злаки.
Горшок для зимних вересков
1. Закройте дренажное отверстие черенком или мелкоячеистой проволочной сеткой для предотвращения проникновения червей.
2. Заполните контейнер на треть землей для цветов. Специальной смеси для неприхотливых зимних вересков не требуется.
3. Карликовое хвойное дерево сформирует центр композиции. Расположите его так, чтобы верх земляного кома был на 1,25 см ниже края горшка.
4. Осторожно укрепите деревце. Заполните пространство вокруг него вересками, слегка сминая их комья, чтобы подогнать их к форме горшка.
5. Заполните оставшееся свободным пространство землей для цветов. Это защитит корни от высыхания.
6. Обильно полейте водой и поставьте горшок на соответствующий ему поддон.
Сверху: Erica carnea 'Pink Spangles', 'Springood White' и 'Vivellii' плотно укутывают землю. Сажайте их на расстоянии 25 см друг от друга, и они сомкнутся за один год.
Сверху: как только цветы начнут буреть, примерно в середине весны, слегка обрежьте зимние верески садовыми ножницами для обрезки живой изгороди или ножницами для стрижки овец. Это приведет в порядок и придаст новую форму растениям.
Посадка вереска в корзину
Благодаря компактной форме и долгому цветению, зимние верески идеальны для подвесных корзин. Покупайте в начале сезона растения симметричной формы, только начинающие зацветать, и заполните корзину целиком, поскольку нельзя ожидать, что растения в это время года будут расти и закроют промежутки.
1. Неплотно, наполовину заполните корзину горшечной смесью хорошего качества. Не наполняйте резервуар для воды, пока не закончите сажать растения.
2. Вытащите плющ из горшка и посадите его так, чтобы верх корневого кома был приблизительно на 1,25 см ниже края горшка. Осторожно уплотните землю вокруг него.
3. Заполните края корзины цветущими вересками так, чтобы побеги спускались каскадом по краям, не закрывая верески с золотистыми листиками.
4. [bookmark: _GoBack]Разложите побеги плюща вокруг края корзины и среди вересков. Лучше всего корзина будет выглядеть будучи низко повешенной.
