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Шанха́й — крупнейший город Китая и один из самых крупных городов мира, расположен в дельте реки Янцзы. Один из четырёх городов центрального подчинения КНР, важный финансовый и культурный центр страны, а также крупнейший в мире морской порт.
К началу XX века Шанхай превратился из маленького рыбацкого городка в важнейший город Китая и один из ведущих мировых финансовых центров. Помимо этого город стал средоточием массовой культуры, "порока", интеллектуальных споров и политических интриг в республиканском Китае. После победы КПК в гражданской войне в 1949 г. правительство обложило Шанхай высокими налогами, буржуазия подверглась преследованиям, и его былое богатство быстро сошло на нет.
После того как власти в 1992 г. санкционировали возобновление рыночного развития экономики Шанхая, он быстро обошёл Шэньчжэнь и Гуанчжоу, в которых начинались рыночные реформы в Китае.
В начале XXI века Шанхай претендует на то, чтобы вернуть себе звание города мирового уровня и стать центром всей Восточной Азии.
Первый из двух иероглифов, которыми записывается название Шанхая, имеет значения «на/над», «верх», «входить/вступать», второй — «море». На местном диалекте они произносятся как /zɑ̃.'he/ (занхэ). Первое упоминание этого названия относится к династии Сун (XI век), когда уже существовало слияние рек Янцзы и Хуанпу и населённый пункт с таким названием. Существуют разногласия относительно интерпретаций этого названия, официальная китайская историография трактует его как «верховья моря», «взморье» (海之上洋）.
Однако другая версия (особенно, с точки зрения носителя северных диалектов) предполагает буквальную трактовку: «вступать на море», то есть выходить в море, что вполне подходило бы для портового города. Ещё одна, более поэтическая версия предполагает, что иероглифы следует читать в обратном порядке (海上), и тогда, согласно порядку слов в китайском языке, они приобретают значение «[город] на море». На Западе ранее существовали различные варианты транскрипции: Shanghai (англ.), Schanghai (нем.), Sjanghai (голл.) и Changhaï (фр.). В 1990-х годах написание Shanghai — согласно правилам транскрипции пиньинь — стало универсальным для большинства языков, использующих латиницу.
В китайском языке Шанхай записывается сокращённо как Ху (沪) либо Шэнь (申). Первый вариант происходит от старого названия реки Сучжоухэ — Худу (沪渎), второй — от имени чуского дворянина Чуньшэнь Цзюня (春申君), жившего в III в. до н. э., в земли которого входила территория современного Шанхая и которого почитали в этих местах как героя. В названиях шанхайских спортивных команд и газет часто присутствует иероглиф 申. Шанхай также иногда называют Шэньчэн (申城 — «город Шэня»).
В западных языках у Шанхая существовало много других имён, среди них «Восточный Париж», «Королева Востока», «Жемчужина Востока» и даже «Шлюха Азии» (за разгул порока, наркотиков и проституции в 1920-е — 1930-е года; ср. нарицательное «шанхай» в русском языке в значении «беспорядок», «хаос»).
История
Немецкая карта Шанхая 1888 г.
До того как стать городом, Шанхай был частью уезда Сунцзян (松江縣) под управлением сучжоуской префектуры (蘇州府). Начиная со времён династии Сун, Шанхай постепенно становился оживлённым морским портом и перерос свой административный статус (сегодня Сунцзян — всего лишь один из районов Шанхая).
В 1553 г. была возведена городская стена, эта дата считается возникновением Шанхая как города. Однако до XIX в. Шанхай не был крупным городом и в отличие от других городов Китая в нём мало древностей и исторических достопримечательностей.
В XIX в. роль Шанхая коренным образом изменилась, поскольку стратегическое положение города в устье Янцзы делало его идеальным местом для торговли с Западом.
Во время Первой опиумной войны в первой половине XIX в. некоторое время Шанхай удерживали войска Великобритании. Война окончилась в 1842 г. подписанием Нанкинского договора, согласно которому ряд договорных портов, включая Шанхай, открывались для внешней торговли. Также по «Дополнительному протоколу» 1843 г. и китайско-американскому Вансяскому договору 1844 г. западные державы добились от Китая права экстерриториальности, действие которого было официально отменено лишь в 1943 г., однако фактически утратившего силу к концу 1930-х.
В 1850 г. разразилось Тайпинское восстание, и в 1853 г. Шанхай захватила триада «Общество малых мечей», отпочковавшаяся от повстанцев. Во время боёв сельская часть Шанхая была разрушена, однако иностранные сеттльменты не пострадали, и китайцы стремились попасть в них в поисках убежища. До этого китайцам запрещалось селиться в сеттльментах, но, согласно новому постановлению 1854 г., их открыли для китайцев, после чего цена земли в них значительно возросла.
В 1854 г. также впервые прошло ежегодное заседание Шанхайского муниципального совета, в задачи которого входило управление иностранными сеттльментами. В 1863 г. сеттльменты Великобритании и США, располагавшиеся на западном берегу Хуанпу соответственно на южной и северной сторонах реки Сучжоухэ, объединились, сформировав Международный сеттльмент. Франция устранилась от участия в муниципальном совете, сохраняя независимый статус Французской концессии, которая находилась западнее Международного сеттльмента.
Японо-китайская война 1894—1895 гг. за контроль над Кореей завершилась подписанием Симоносэкского договора, после чего Япония пополнила ряды других иностранных держав в Шанхае. Японцы построили первые заводы в Шанхае, их примеру вскоре последовали другие страны, положив таким образом начало развитию шанхайской промышленности.
Шанхай постепенно становился крупнейшим финансовым центром Дальнего Востока. Во времена правления республиканского правительства в 1927 г. Шанхай получил статус особого города, а в мае 1930 г. — города центрального подчинения. 28 января 1932 г. японский флот начал бомбардировку Шанхая, заявленной целью которой было усмирение студенческих выступлений против мукденского инцидента и последовавшей за ним японской оккупации Маньчжурии. В 1937 г. японская армия с боями берёт Шанхай и город останется в руках японцев до капитуляции Японии в 1945 г. Во время Второй мировой войны Шанхай стал убежищем для беженцев из Европы. Это был единственный город в мире, безусловно открытый на тот момент для евреев. Однако под давлением германских партнёров по оси в конце 1941 г. японцы заключили еврейских иммигрантов в гетто, в которых начали распространятся инфекционные заболевания, такие как дизентерия.
27 мая 1949 г. гоминьдановские войска сдали Шанхай коммунистам, после чего в течение десяти лет большинство городов центрального подчинения были включены в состав соседних провинций, однако Шанхай и Пекин сохранили этот статус. Также в течение этого десятилетия границы Шанхая несколько раз претерпели изменения. После того, как городом завладели силы коммунистов, офисы большинства иностранных фирм переехали из Шанхая в Гонконг. В течение 1950-х и 1960-х Шанхай превратился в важный промышленный центр, а также базу левацких сил в КПК. Несмотря на это даже в самые мрачные и неспокойные годы Культурной революции Шанхаю удавалось сохранять высокий уровень промышленного производства и относительную стабильность в обществе. На протяжении большей части истории существования Китайской Народной Республики Шанхай был крупнейшим источников налоговых поступлений по сравнению с другими провинциями и городами. Это серьёзным образом сказалось на развитии городской инфраструктуры и капитального строительства. Важность Шанхая для поддержания стабильности поступлений в бюджет также повлияла на то, что Шанхаю не было позволено начать экономическую либерализацию в середине 1980-х, как это было сделано в южной провинции Гуандун. В то время от Гуандуна не поступало практически никаких налогов в центральную казну, поэтому его сочли приемлемым с фискальной точки зрения для проведения экспериментальных реформ. Шанхаю было разрешено начать реформы только в 1991 г.
Политическая власть в Шанхае всегда традиционно рассматривалась как трамплин к более высоким постам в правительстве КНР. В 1990-х город считался базой так называемой «шанхайской клики», придерживавшейся правых взглядов. К ней относили председателя КНР Цзян Цзэминя и премьера Госсовета Чжу Жунцзи. Начиная с 1992 г., центральное правительство во главе с бывшим мэром Шанхая Цзян Цзэминем начало проводить курс постепенного снижения налогов в Шанхае для привлечения иностранных и внутренних инвестиций с конечной целью превратить Шанхай в один из экономических центров Восточной Азии и укрепить его роль в качестве ворот для иностранных инвестиций в Китай. С тех пор экономика Шанхая росла на 9—15 % в год — самыми высокими темпами среди других регионов Китая.
Политика и административное деление
Политика
Шанхай долгие годы был важным политическим центром Китая. Многие нынешние функционеры партийной верхушки в Пекине выросли из шанхайской администрации 1980-х гг., известной своей критикой крайне левацких методов «культурной революции» и прозванной «шанхайской кликой». Многие наблюдатели видят в тяготеющей к правым взглядам «шанхайской клике» оппозицию нынешней администрации Ху Цзиньтао. В административном отношении статус Шанхая приравнен к провинции, а посты секретаря горкома КПК и мэра города всегда рассматривались в Китае как последняя ступень перед восхождением в высшее партийное руководство. Четыре мэра Шанхая, включая Цзян Цзэминя и Чжу Жунцзи впоследствии занимали важные посты в правительстве. При этом решение о назначении на посты мэра и секретаря горкома принимается центральным правительством.
Нынешний мэр Шанхая Хань Чжэн открыто призывает к прозрачности в действиях городского руководства. Сложная система отношений между правительством города, банками и другими гражданскими организациями не раз подвергалась обвинениям в коррупции со стороны Пекина, однако в большинстве случаев дело так и ограничивалось одними заявлениями.
24 сентября 2006 г. мэр Шанхая Чэнь Лянъюй был смещён со своего поста и ему были предъявлены обвинения в коррупции и растрате государственных средств. Многие наблюдатели расценили это как знак центрального правительства тем руководителям на местах, которые отказываются выполнять директивы Пекина, направленные на охлаждение перегретой китайской экономики. К таким руководителям относили и Чэнь Лянъюя.
Административное деление
Шанхай разделён на 19 единиц уездного уровня: 18 районов и 1 уезд. В Шанхае не существует единого городского центра, но есть несколько районов, он «разбит» между несколькими районами: деловые центры Шанхая это район Луцзяцзуй на восточном берегу Хуанпу и набережная Вайтань и Хунцяо — на западном. Городское собрание и мэрия города расположены в районе Хуанпу, который также является торговым районом, включая знаменитую Нанкинскую улицу. Другие крупные торговые зоны также включают элитный район Синьтяньди на улице Хуайхай Лу в районе Лувань и зону Сюйцзяхуэй в районе Сюйхой. Большинство университетов Шанхая расположены в жилых зонах районов Янпу и Путо.
Пуси́ — так называют старую часть Шанхая (дословно «западный берег Хуанпу») — состоит из девяти районов. Их обычно называют «собственно Шанхай», или «городская зона Шанхая» (上海市区), или просто «центр» (市中心). Ниже приведён их полный список:
Район Хуанпу (упр. кит.: 黄浦区; пиньинь: Huángpǔ Qū) 
Район Лувань (卢湾区 Lúwān Qū) 
Район Сюйхой (徐汇区 Xúhuì Qū) 
Район Чаннин (长宁区 Chángníng Qū) 
Район Цзинъань (静安区 Jìng'ān Qū) 
Район Путо (普陀区 Pǔtuó Qū) 
Район Чжабэй (闸北区 Zháběi Qū) 
Район Хункоу (虹口区 Hóngkǒu Qū) 
Район Янпу (杨浦区 Yángpǔ Qū) 
Восточный берег реки Хуанпу называется Пудун и состоит из одного одноимённого района:
Новый район Пудун (浦东新区 Pǔdōng Xīn Qū) — до 1992 — уезд Чуаньша 
В управлении следующих восьми районов находятся пригороды, города-спутники и сельские районы за пределами городской зоны:
Район Баошань (宝山区 Bǎoshān Qū) — до 1988 — уезд 
Район Миньхан (闵行区 Mǐnháng Qū) — до 1992 — уезд 
Район Цзядин (嘉定区 Jiādìng Qū) — до 1992 — уезд 
Район Цзиньшань (金山区 Jīnshān Qū) — до 1997 — уезд 
Район Сунцзян (松江区 Sōngjiāng Qū) — до 1998 — уезд 
Район Цинпу (青浦区 Qīngpǔ Qū) — до 1999 — уезд 
Район Наньхой (南汇区 Nánhuì Qū) — до 2001 — уезд 
Район Фэнсянь (奉贤区 Fèngxián Qū) — до 2001 — уезд 
Административно-территориальное деление Шанхая
Группа островов, расположенных в устье Янцзы находятся в управлении уезда Чунмин (崇明县 Chóngmíng Xiàn), названного так по имени самого крупного из островов. 
По состоянию на 2003 г., эти единицы уездного уровня также подразделяются на 220 единиц волостного уровня: 114 уездных городов, 3 волости и 103 уличных комитета. Они, в свою очередь, делятся на 3393 квартальных канцелярии и 2037 поселковых комитетов.
Список уездных городов:
Аньтин, район Цзядин 
Хуаму, Новый район Пудун 
Пэнпу, район Чжабэй 
Бэйцай, Новый район Пудун 
Цибао, район Миньхан 
Шэшань, район Сунцзян 
Сыцзин, район Сунцзян 
Наньцяо, район Фэнсянь 
Синьчжуан, район Миньхан 
Цзянвань, район Янпу 
Экономика и демография
Шанхай — это финансовый и торговый центр Китая. Рыночные реформы в Шанхае начались в 1992 г. — на десятилетие позже, чем в южных провинциях. До этого большая часть доходов города уходила безвозвратно в Пекин. Даже после снижения налогового бремени в 1992 г., налоговые поступления от Шанхая составляли 20-25 % от поступлений со всего Китая (до 1990-х эта цифра составляла около 70 %). Сегодня Шанхай крупнейший и самый развитый город континентального Китая.
В 2005 г. Шанхай стал крупнейшим в мире портом по объёму грузооборота (443 млн. т грузов).
Согласно переписи 2000 г., население всей территории Шанхая (включая негородскую зону) составляет 16,738 млн. чел., в этот показатель также входят временно проживающие в Шанхае, число которых составляет 3,871 млн. чел. Со времени предыдущей переписи 1990 г. население Шанхая увеличилось на 3,396 млн. чел., или 25,5 %. Мужчины составляют 51,4 % населения города, женщины — 48,6 %. Дети до 14 лет составляют 12,2 % населения, возрастная группа 15-64 года — 76,3 %, пожилые старше 65 — 11,5 %. 5,4 % населения Шанхая являются неграмотными. В 2003 г. в Шанхае насчитывалось 13,42 млн. офциально зарегистрированных жителей, ещё более 5 млн. чел. живут и работают в Шанхае неофициально, из которых около 4 млн. — сезонные рабочие, в основном, из провинций Цзянсу и Чжэцзян. Средняя ожидаемая продолжительность жизни в 2003 г. составляла 79,80 лет (мужчины — 77,78 лет, женщины — 81.81 лет).
В начале XXI века между Шанхаем и Гонконгом развернулась острая борьба за право называться экономическим центром Китая. В 2003 г. ВВП на душу населения в Шанхае составлял 46 586 юаней (около 5620 долларов США), ставя его на 13 место в списке 659 городов Китая. Среди преимуществ Гонконга более сильная правовая система и гораздо больший опыт в банковских делах и сфере услуг. У Шанхая есть сильные связи с центральным правительством и другими районами континентального Китая, а также более сильная производственная и технологическая база. После передачи Гонконга КНР в 1997 г. роль Шанхая в финансовой и банковской сфере, а также в качестве места базирования головных офисов компаний усилилась, подогревая спрос на образованную и современную рабочую силу. С 1992 г. экономика Шанхая растёт ежегодно более чем на 10 %. В 2005 г. номинальный ВВП Шанхая вырос на 11,1 % и составил 912,5 млрд. юаней (114 млрд. долларов США). [1]
Как и многие другие регионы Китая, Шанхай переживает строительный бум. Современная архитектура Шанхая отличается своим уникальным стилем, — в частности, верхние этажи высотных зданий, занятые ресторанами, по форме напоминают летающие тарелки.
Большинство строящихся сегодня в Шанхае зданий представляют собой высотные жилые дома, различающиеся по высоте, цвету и дизайну. Организации, ответственные за планирование развития города, сейчас всё больше внимания уделяют созданию зелёных зон и парков в рамках жилых комплексов для улучшения качества жизни шанхайцев, что вполне соответствует лозунгу Всемирной выставки Экспо 2010 Шанхай: «Лучший город — лучшая жизнь».
Исторически Шанхай был очень вестернизированным, и сейчас он вновь всё больше берёт на себя роль главного центра общения Китая с Западом. Одним из примеров этого является открытие информационного центра по обмену медицинскими знаниями между западными и китайскими институтами здравоохранения Pac-Med Medical Exchange. В Пудуне располагаются дома и улицы, очень похожие на деловые и жилые районы современных американских и западноевропейских городов. Рядом находятся крупные международные торговые и гостиничные зоны. Несмотря на высокую плотность населения и большое количество приезжих, Шанхай известен очень низким уровнем преступности по отношению к иностранцам.
География и климат
Средние температуры (красный) и осадки (синий) в Шанхае
К востоку от Шанхая находится Восточно-Китайское море, являющееся частью Тихого океана. Шанхай разделён на две части рекой Хуанпу. Бо́льшая часть городской зоны Шанхая входит в западную часть Пуси, в то время как в восточной части Пудун возводится новый деловой район. Шанхай граничит с провинциями Чжэцзян и Цзянсу.
Географические координаты: 31°13′ с. ш. 121°28′ в. д.﻿ / ﻿31.216667° с. ш. 121.466667° в. д. (G)31.216667, 121.466667 
Погода в Шанхае представлена всеми четырьмя сезонами. Зимой температура опускается ниже нуля, а средняя температура в июле и августе составляет 32 °C. Исторические минимум и максимум температур соответственно −10 °C и +41 °C. В начале лета обычно идут ливни. Времена года в Шанхае почти точно соответствуют календарным. Весна, как правило, считается самым благоприятным временем года в Шанхае, но несмотря на это весной погода бывает очень изменчивой, нередки осадки с частыми перепадами температур. Лето — пиковый туристический сезон, однако в это время в Шанхае очень жарко и душно, поскольку из-за высокой влажности человеку, не привыкшему к местному климату, будет сложно нормально дышать. Стоит выйти на улицу, как вся одежда сразу становится мокрой от пота. Осенью в Шанхае обычно солнечно и сухо, листопад наблюдается в ноябре. Зима в Шанхае серая и унылая, снег может выпасть лишь пару раз. В течение года на город может обрушиться несколько тайфунов, однако тайфуны последних лет не наносили серьёзного ущерба, хотя приводили к временному закрытию аэропортов и незначительным повреждениям городского хозяйства.
Астрономические явления
Последний раз полное солнечное затмение из центра современного Шанхая (31°13′ с. ш. 121°28′ в. д.﻿ / ﻿31.231667° с. ш. 121.47° в. д. (G)31.231667, 121.47) можно было наблюдать 10 мая 1575.
Следующее полное солнечное затмение шанхайцы увидят 22 июля 2009 (см. en:solar eclipse of 2009-Jul-22).
В Викитеке есть статья о солнечных затмениях, которые можно будет наблюдать в Шанхае с 2001 по 3000. [2]
Транспорт
В Шанхае действует современная транспортная система и в отличие от многих других крупных городов Китая улицы города содержатся в чистоте, а по качеству воздуха он превосходит многие другие крупные города (Ежедневный отчёт о качестве воздуха в 84 крупнейших городах Китая). В то же время в сравнении с другими мировыми мегаполисами загрязнение воздуха в Шанхае является довольно значительным.
Система общественного транспорта в Шанхае бурно развивается: в Шанхае более 1000 автобусных линий, шанхайское метро уже насчитывает 5 линий, а, согласно планам, до 2010 г. планируется ввести в эксплуатацию ещё 8 линий.
Шанхай имеет самую старую троллейбусную систему в Китае: шанхайский троллейбус был пущен 15 ноября 1914 г., в то время как в других китайских городах троллейбусы появились в шестидесятых — восьмидесятых годах.
Шанхай обслуживают два аэропорта: аэропорт Хунцяо и Международный аэропорт Пудун, совокупный пассажиропоток которых уступает в Китае лишь аэропорту Гонконга. С 2002 в Шанхае действует первая в мире коммерческая железнодорожная линия на магнитной подвеске. Её, а также передвигающийся по ней поезд построили германские инженеры компании Transrapid. Линии принадлежит рекорд скорости в реальной эксплуатации с пассажирами — 430 км/час. Она соединяет город с аэропортом Пудун и преодолевает расстояние 30 км за 7 мин. 21 сек. До 2010 г. линию планируется продлить до аэропорта Хунцяо и далее на юго-запад до Ханчжоу, столицы провинции Чжэцзян, после чего её длина составит 175 км.
По состоянию на декабрь 2004 г. Шанхайский порт, включающий новый глубоководный порт Яншань, является крупнейшим в мире.
В Шанхае соединяются три железных дороги: железная дорога Цзинху (京沪线; Пекин-Шанхай), проходящая через Нанкин, линия Хухан (沪杭线), соединяющая Шанхай и Ханчжоу, а также линия Сяоюн (萧甬线) — между Сяошанем и Нинбо. В Шанхае находятся три вокзала: Шанхайский вокзал, Западный шанхайский вокзал и Южный шанхайский вокзал.
Скоростные автомагистрали включают автотрассу Цзинху (Пекин-Шанхай), а также сеть современных автострад вокруг города. В стадии строительства находится 36-километровый мост, который соединит Шанхай с промышленной зоной Нинбо и станет самым длинным морским мостом в мире. Окончание строительства запланировано на 2008 г. Также существуют амбициозные планы строительства автотрассы из городской зоны на остров Чунмин.
Внутри города многие улицы продублированы эстакадами, пересекающимися на разных уровнях, построены внутренняя и внешняя автомобильные кольцевые дороги. Пуси и Пудун соединяют несколько тоннелей и мостов.
Культура
Язык
Большинство населения Шанхая говорит на шанхайском диалекте китайского языка. Шанхайский диалект относится к группе диалектов у. Внутри шанхайского также существуют диалектные различия, однако, как правило, они крайне незначительны и не влияют на взаимопонимание. В то же время китаец, не говорящий на каком-либо из диалектов у, не сможет понять практически ничего на шанхайском. Сфера применения шанхайского ограничивается устным общением, а официальным языком является стандартный диалект китайского путунхуа. Современный шанхайский диалект это результат смешения различных уских диалектов Сучжоу, Нинбо и других близлежащих регионов, откуда в течение XIX—XX вв. в Шанхай прибыло большое число переселенцев.
На сегодняшний день почти все шанхайцы в возрасте до 50 лет свободно говорят на путунхуа. Владение иностранными языками также зависит от возрастной группы: лучше всего английским владеют пожилые коренные шанхайцы, получившие образование ещё до революции, а также молодёжь в возрасте до 26 лет, которая учит английский с начальной школы.
Культура Шанхая в годы Республики
В первой половине XX в. Шанхай стал культурным и экономическим центром Восточной Азии и воспринимался как место появления всего самого современного в Китае. Именно здесь появился первый в Китае автомобиль и современная система канализации. Шанхай также стал полем интеллектуальной битвы между социалистическими писателями, придерживавшихся критического реализма (Лу Синь, Мао Дунь), и более «буржуазными», романтическими и ориентированными на эстетику авторами (Ши Чжэцунь, Шао Сюньмэй, Е Линфэн, Чжан Айлин).
Помимо литературы Шанхай также стал колыбелью современного китайского театра и кинематографа. В Шанхае был снят первый китайский короткометражный фильм «Трудные супруги» (難夫難妻, 1913) и первая китайская художественная кинокартина «История о том, как сирота спас дедушку» (孤兒救祖記, 1923). Шанхайская киноиндустрия достигла расцвета к началу 1930-х гг., в ней появлились звёзды, которых сравнивали с Мэрилин Монро, например, Чжоу Сюань, окончившая жизнь самоубийством в 1957 г. После окончания Второй мировой войны и последовавшей за ней революцией многие шанхайские деятели кино эмигрировали в Гонконг и внесли огромный вклад в развитие гонконгского кинематографа.
Значительная часть шанхайской культуры того времени после революции переместилась в Гонконг вместе с многочисленными эмигрантами, бежавшими от революции. В кинокартине «Любовное настроение» (In the Mood for Love, 花樣年華), снятой Вонгом Карваем (также, кстати, гонконгским шанхайцем), показана жизнь маленькой шанхайской общины в Гонконге и чувствуется ностальгия режиссёра по временам его детства. В фильме также звучит песня в исполнении Чжоу Сюань.
Распространённые стереотипы
Жители других регионов, как правило, описывают шанхайцев как меркантильных, самоуверенных и надменных людей, свысока относящихся к провинциалам. В то же время шанхайцы являются предметом восхищения благодаря их тщательному вниманию к деталям, добросовестному выполнению договорённостей и профессионализму. У многих китайцев существует убеждение, что шанхайцы-мужчины обычно находятся «под каблуком» у своих жён. В этих словах есть доля правды: шанхайские мужья зачастую одновременно выполняют обязанности кормильца, отца, повара, слесаря-сантехника, плотника и т. д.
Иммигранты
Очень небольшая доля сегодняшнего населения Шанхая являются потомками жителей старого города, некогда обнесённого крепостной стеной. Предки почти всех нынешних шанхайцев иммигрировали в Шанхай из соседних провинций Цзянсу и Чжэцзян в конце XIX — начале XX вв. В шанхайской культуре рубежа веков очень хорошо проявляется смешение культурных элементов этих двух регионов. Это также отразилось и в шанхайском диалекте.
Однако несмотря на эти различия, у шанхайцев всегда было очень ярко выраженное чувство самосознания, основанное на культурном и экономическом превосходстве, продолжавшемся вплоть до революции. Годы после революции стали тяжёлым испытанием для Шанхая, поскольку центральное правительство стало проводить уравнительную политику и бороться с «буржуазными пережитками», средоточием которых, по мнению многих, был Шанхай. Это привело к замкнутому кругу: шанхайцы стали смотреть на других жителей страны как на «провинциалов» (乡下人; путунхуа сян-ся-жэнь, шанхайск. сян-во-нин), в то время как остальные китайцы стали считать их надменными и мелочными.
В последнее время эта тенденция только усилилась за счёт притока новой волны иммигрантов со всего Китая, не говорящих на местном диалекте и использующих путунхуа (официальный язык КНР) в качестве лингва-франка. Именно с этим наплывом мигрантов (3 миллиона человек за один только 2003 г.) шанхайцы связывают рост преступности, навязчивого попрошайничества и перегруженности инфраструктуры (главным образом общественного транспорта и школ) в последнее время, и это порождает дополнительную напряжённость в обществе. Шанхайцы легко определяют приезжих, и последние часто становятся объектом дискриминации, умышленной и неумышленной. Всё это приводит к дальнейшему непониманию и укреплению стереотипов в сознании шанхайцев и жителей Китая за пределами нижнего течения Янцзы.
Лунтан
Старые здания в стиле шикумэнь также одна из особенностей шанхайской культуры. Это, как правило, двух- или трёхэтажные городские усадьбы, обнесённые высокой кирпичной стеной. Во дворе усадьбы и между домами проходили прямые аллеи-переулки, называемые лунтан (弄堂, шанхайск. лондан), давшие название районам таких домов. Вход в каждую аллею обычно был украшен каменной аркой. Шикумэнь напоминают городские дома того времени в Великобритании и США, однако отличаются от них высокой мощной кирпичной стеной. Название «шикумэнь» буквально означает «ворота в каменное хранилище», подразумевая массивные ворота у этих зданий.
Шикумэнь вобрали в себя различные элементы западной и традицонной китайской архитектуры нижнего течения Янцзы. Во всех традиционных китайских жилищах был внутренний двор, и шикумэнь не исключение. Однако из-за расположения в городе их дворы были намного меньше, но в то же время они создавали ощущение уюта и защиты от шума городских улиц. Многие выращивали во дворе цветы и деревья. Благодаря внутреннему двору в помещения дома попадало больше солнечного света и свежего воздуха.
Этот стиль первоначально появился в XIX в., когда местные градостроители пытались адаптировать западные городские дома к китайским условиям. Стена вокруг дома появилась во времена Тайпинского восстания для защиты от грабежей и нападений и позднее от беспорядков начала XX в. К началу Второй мировой войны более 80 % населения города жили в шикумэнях. Некоторые из них были построены наспех и скорее напоминали трущобы, в то время как другие были сделаны добротно и имели все современные удобства.
Во время и после окончания Второй мировой войны массовый приток населения в город привёл к тому, что во многие шикумэни были фактически превращены в коммуналки, где каждая семья занимала по одной комнате. Во многих районах лунтан, которые не были снесены во время массовой реконструкции последних лет, люди до сих пор живут в таких стеснённых условиях.
Мода
[bookmark: .D0.94.D0.BE.D1.81.D1.82.D0.BE.D0.BF.D1.]Среди прочих культурных явлений, возникших в Шанхае, также можно отметить чёнсам — осовремененный вариант традиционного маньчжурско-китайского женского платья ципао. Чёнсам впервые стали носить в Шанхае в 1910-х гг. Эта одежда подчёркивала стройность женщины, внизу платье имело длинные разрезы вдоль ног. Платье резко контрастировало с традиционным ципао, скрывавшем фигуру. Чёнсам носили вместе с западными пальто и шарфом, и этот образ стал своего рода символом Шанхая того времения и всего восточно-азиатского модерна в целом. Западная мода менялась, эти изменения сказывались и на чёнсаме: в моду входили закрывающие шею платья без рукавов, платья с рукавами в виде колокольчиков и кружева из чёрной тесьмы по кромке платья. К 1940-м гг. корсаж чёнсамов стали делать из прозрачного чёрного украшенного бисером материала, в том числе из бархата. Чуть позже в моду вошли клетчатые ткани. В 1949 г. вместе с революцией закончилась эра чёнсамов и моды в привычном понимании этого слова. Однако в последние десятилетие индустрия моды вновь быстрыми темпами набирает обороты. В Шанхае по крайней мере один раз в неделю проходит показ мод. Как и в архитектуре, шанхайские дизайнеры пытаются создать свой стиль, основанный на синтезе западных и традиционно китайских мотивов. 
Достопримечательности
Набережная Вайтань 
Шанхайский музей 
Большой шанхайский театр 
Храм Лунхуа, самый большой буддистский храм Шанхая, построен в Эпоху Троецарствия 
Сады Юйюань 
Храм Нефритового Будды 
Храм Цзинъань 
Собор Сюйцзяхуэй (собор Святого Игнатия) — самый большой католический храм в Шанхае 
Собор Дунцзяду 
Собор Шэшань 
Восточная Православная Церковь 
Мечеть Сяодаоюань 
Мечеть Сунцзян 
Синагога Охель Рэйчел 
Мемориальный комплекс Лу Синя 
Дом-шикумэнь, в котором проходил первый съезд КПК 
Дом-музей Сунь Ятсена 
Дом-музей Чан Кайши 
Дом-музей цинского наместника и генерала Ли Хунчжана 
Старинные «города на реке» Чжуцзяцзяо и Чжоуши на окраине Шанхая 
Рынок Вэньмяо 
Юньнаньская улица 
Рынок цветов и птиц на улице Цзянъи Лу 
Рынок платьев ципао на улице Чанлэ Лу 
Рынок антиквариата на улице Дунтай Лу 
Пекинская опера в Шанхае 
Русские в Шанхае
XIX — первая половина XX вв.
Первые русские в Шанхае появились в середине ХIХ в. Это были купцы, торговцы чаем, для которых Шанхай стал важным перевалочным пунктом импорта чая в Россию. Кроме того, в Шанхайский порт постоянно заходили русские корабли. Поэтому уже в 1860 г. в Шанхае появился нештатный русский консул, а в 1896 г. было учреждено штатное Российское императорское генеральное консульство. В начале XX в. «Российским добровольным флотом» была установлена регулярная пароходная линия Владивосток-Шанхай. Численность русских жителей Шанхая увеличилась в это время примерно до 350 человек (данные 1905 г.) и в предреволюционный период существенно не менялась, составляя приблизительно 3 % от общего числа иностранцев в городе.
Существенные изменения произошли с началом гражданской войны в России. Уже в первые месяцы 1918 г. в Шанхае появилось около тысячи российских беженцев. В декабре 1922 г. русское население Шанхая резко увеличилось с приходом в устье Янцзы эскадры адмирала Старка, которая на устаревших военных судах, не приспособленных для перевозки пассажиров, вывезла тысячи беженцев из России. В Шанхае русских стало больше 6-ти тысяч. В дальнейшем количество их росло за счет переселенцев из Маньчжурии (в основном из Харбина). В середине 1930-х гг. русских и русскоязычных в Шанхае проживало более 20 тысяч. Русские были тогда самой большой иностранной колонией на территории Шанхая. Они селились в основном на территории Французской концессии и одна из ее центральных улиц — Авеню Жоффра (современное название: Хуайхай чжунлу) в местном просторечьи называлась Русской, а сама Французская концессия — Русской, так как там проживало русских в четыре раза больше, чем французов. В Шанхае начала издаваться русскоязычная газета «Шанхайская заря» (О чем писали шанхайские эмигрантские газеты 70 лет назад)
1920-е годы стали наиболее тяжелыми для русских эмигрантов. Русские потеряли консульскую защиту, а вместе с ней и право экстерриториальности (то есть теперь совершивших проступок русских должны были судить по китайским законам). Попавшие в тяжелое материальное положение русские не гнушались никакими совершенно непристижными для «белых европейцев» работами и многие из них, скопив тяжким трудом какие-то средства, начинали свое дело, а некоторые весьма преуспели в коммерции. С 1926 по 1928 гг. только на Авеню Жоффра русские открыли около 20 универмагов, продовольственных магазинов, 30 магазинов готового платья, десятки других торговых заведений. Благодаря им эта улица стала самой оживленной в Шанхае после Нанкинской (Наньцзин лу). В 1933 г. русским принадлежало более тысячи торговых и других предприятий.
С улучшением материальных условий жизни появилась забота о сохранении и развитии русской культуры. Тридцатые годы стали периодом расцвета русской культуры в Шанхае. В городе начали работать русский драматический театр, балетная школа, состоящий в основном из русских Шанхайский муниципальный оркестр, первоначально называвшийся оркестром Французской концессии. В Шанхай перебрался из Парижа А. Н. Вертинский. Здесь гастролировал Ф. Шаляпин.
В столетнюю годовщину смерти А. С. Пушкина на средства шанхайских русских на пересечении улиц Фэньян лу и Таоцзян лу был сооружен памятник поэту, дважды разрушенный и дважды восстановленный и являющийся единственным памятником иностранному литературному деятелю в Китае. В Шанхае начинал свою карьеру знаменитый советский и российский джазовый музыкант Олег Лундстрем.
Русское сообщество в Шанхае сильно отличалось от общин эмигрантов в западных странах. В отличие от Европы и Америки, где русские белоэмигранты, как правило знавшие не один европейский язык, зачастую быстро растворялись в местной среде, в Китае, сложилась уникальная ситуация, когда во многом благодаря языковым и культурным различиям с местной средой русские эмигранты смогли не только сохранить, но и передать младшим поколениям русский язык, культуру, менталитет.
С началом войны на Тихом океане (декабрь 1941 г.) Япония оккупировала территорию Международного сеттельмента и Французской концессии, а после войны начался исход русских из Шанхая, одна часть которых репатриировалась в СССР (8 тысяч человек), а другая (7 тысяч человек) при помощи Международной организации по делам беженцев эвакуировалась на Филиппины, а в дальнейшем рассредоточилась по третьим странам (в основном осела в США). На этом история старого русского Шанхая закончилась.
Современное русскоговорящее сообщество Шанхая
На сегодняшний день насчитывается несколько сотен в той или иной степени постоянно проживающих в Шанхае русских и русскоговорящих. В основном это бизнесмены, студенты и другие российские граждане и граждане стран СНГ, осознанно приехавшие в Шанхай. «Старых русских шанхайцев» в городе единицы, большинство после 1945 г. уехали в СССР либо на Запад. После закрытия в 1962 г. советского консульства и начала в 1966 г. «культурной революции» в Шанхае осталось не более 10 человек из числа бывших белоэмигрантов и прибывших после 1949 г. советских граждан [3].
Ситуация начала меняться только в конце 1980-х гг. Российскому консульству было возвращено его прежнее великолепное здание на слиянии рек Сучжоухэ и Хуанпу (ксати, Россия — единственная страна, консульство которой занимает в Шанхае отдельное здание). В 1990-е в Шанхай вслед за бурным экономическим ростом потянулись российские бизнесмены. В районе Шанхая и в прилегающих районах провинций Цзянсу и Чжэцзян расположено множество предприятий, в самом Шанхае часто проводятся различные промышленные выставки — всё это притягивает предпринимателей из России и стран СНГ. В шанхайских ВУЗах обучается немало студентов из России, в том числе по программам межвузовского и межгосударственного обмена, в основном, изучающих в них китайский язык. Уже более 10 лет компания «Аэрофлот» осуществляет регулярные авиарейсы между Москвой и Шанхаем, а в 2005 г. полёты по этому маршруту стала также выполнять авиакомпания «Восточно-китайские авиалинии». В феврале 2007 года авиакомпания «Трансаэро» начала выполнять прямые регулярные пассажирские авиаперевозки по маршруту Санкт-Петербург — Шанхай.
В 1998 г. в Шанхае открылся Русский клуб, ставящий своей задачей восстановить традиции культурного единения русскоговорящего сообщества Шанхая. На сегодня, конечно, не может быть речи о том, чтобы в полной мере воссоздать всё то, чем славилась русская колония в 1930-е гг. (русские газеты, театры и т. д.), однако в клубе регулярно проводятся встречи русской диаспоры, проходят культурные мероприятия, в сотрудничестве с российским Генеральным консульством по мере своих возможностей он оказывает помощь соотечественникам, проводит религиозные службы. В 2004 г. при содействии клуба из Свято-Николаевского храма и кафедрального собора в честь иконы Божией Матери «Споручница грешных», построенных русскими эмигрантами в 1930-х г. были выведены увеселительные заведения. О возобновлении служб православными священниками пока говорить не приходится, поскольку это будет противоречить китайскому законодательству, запрещающему деятельность иностранных религиозных организаций на территории КНР, однако по заверению посла Китая в России Лю Гучана, «в дальнейшем здания будут иметь культурное назначение, связанное с историей российского присутствия в Китае» [4].
Вузы
В Шанхае расположены многие важные и старейшие учебные заведения Китая.
Государственные общенационального значения
Шанхайский университет транспорта (上海交通大学) (основан в 1896) 
Медицинская школа при Шанхайском университете транспорта (бывшая Вторая шанхайская медицинская школа, основана в 1896) (上海交通大学医学院, 原上海第二医科大学) 
Университет Фудань (复旦大学) (основан в 1905) 
Медицинский колледж при Университете Фудань (бывший Шанхайский межицинский университет, основан в 1927) (复旦大学上海医学院, 原上海医科大学医学院） 
Университет Тунцзи (同济大学) (основан в 1907) 
Восточно-китайский педагогический университет (华东师范大学) 
Восточно-китайский политехнический университет (华东理工大学) 
Университет Дунхуа (东华大学) 
Шанхайский университет иностранных языков (上海外国语大学) 
Шанхайский финансово-экономический университет (上海财经大学) 
Китайско-европейская школа международного бизнеса (中欧国际工商学院) 
Прочие государственные
Второй военно-медицинский университет (第二军医大学) 
Шанхайский педагогический университет (上海师范大学) 
Восточно-китайский политико-юридический институт (华东政法学院) 
Шанхайская консерватория (上海音乐学院) 
Шанхайская театральная академия (上海戏剧学院) 
Шанхайский университет (上海大学) 
Шанхайский институт морского транспорта (上海海运学院) 
Шанхайский энергетический институт (上海电力学院) 
Шанхайский политехнический университет (上海理工大学) 
Шанхайский инженерно-технический университет (上海工程技术大学) 
Шанхайский институт прикладной техники (上海应用技术学院) 
Шанхайский университет аквакультуры (上海水产大学) 
Шанхайский институт внешней торговли (上海对外贸易学院) 
Шанхайский физкультурный институт (上海体育学院) 
Шанхайский бухгалтерский институт Лисинь (上海立信会计学院) 
Частные
Университет Шаньда (上海杉达学院) 
Примечание: в список не входят ВУЗы без полных программ бакалавра.
Шанхай в кино и литературе
Литература
Хань Банцин (韓邦慶), «Жизнеописание цветов на море», или «Цветы на море» (The Sing-song Girls of Shanghai; 『海上花列傳』; пиньинь: Haishang Hua Liezhuan) — роман о жизни шанхайских шансоньеток (куртизанок, которые пели, танцевали и оказывали сексуальные услуги) и безвременном декадансе вокруг них. Роман был впервые издан в 1892 г., за 20 лет до падения Цинского двора, при этом все диалоги в романе написаны на разговорном шанхайском диалекте. Роман приобрёл большую популярность и был переведён писательницей Чжан Айлин на северо-китайский (мандарин) и английский. В 2005 г. английский перевод Чжан Айлин был отредактирован Евой Хунг и переиздан издательством Колумбийского университета. Роман иногда называют «Цветы Шанхая» — под этим названием в 1998 г. по его мотивам был снят фильм. 
Чжан Айлин (Эйлин Чанг) — известная китайская писательница времён Второй мировой войны. Действие почти всех её буржуазно романтических произведений происходит в Шанхае. По её книгам было снято много фильмов (см. Восемнадцать вёсен). 
Помимо Чжан Айлин в число «мелкобуржуазных» писателей Шанхая первой половины 20 века входят Ши Чжэцунь, Лю Наоу и Му Шиян, Шао Сюньмэй и Е Линфэн. 
Мао Дунь — социалистический писатель и драматург, наиболее известной его работой стал роман «Перед рассветом», рассказывающий о борьбе шанхайских рабочих. 
Ба Цзинь — один из наиболее известных китайских писателей второй половины 20 века. Жил и работал в Шанхае, действия некоторых его произведений также происходят в Шанхае. 
Лу Синь — главный голос левых сил в дореволюционном Шанхае, его считают родоначальником современной китайской литературы. 
Действия одного из самых выдающихся китайских романов 20 века «Осаждённая крепость», написанного Цянь Чжуншу, частично происходят в Шанхае, большинство действующих лиц романа также шанхайцы. 
Ноэль Ковард написал роман «Частные жизни» во время пребывания в отеле Cathay Hotel в Шанхае. 
Роман Андре Марло La Condition Humaine, 1933 (Man’s Fate, 1934) рассказывает о поражении рабочего восстания в Шанхае и выбором, перед которым оказались побеждённые. Роман Марло выиграл литературный приз Prix Goncourt 1933 г. 
Дейсвтия историческиго детективного романа 2002 г. The Master of Rain Тома Брэдби происходят в Шанхае в 1926 г. 
Действия научно-фантастического романа Нила Стивенсона The Diamond Age происходят в ультракапиталистическом Шанхае будущего. 
Кино
1932 — «Шанхайский экспресс», в главной роли Марлен Дитрих 
1938 — «Шанхайская драма», режиссёр Георг Вильгельм Пабст, снят во Франции и в Сайгоне 
1986 — «Великая стена», режиссёр Питер Ван 
1987 — «Империя солнца», режиссёр Стивен Спилберг 
1987 — «Шанхайский сюрприз», в ролях певица Мадонна и Шон Пенн 
1992 — «Шанхай. Двадцатые годы» 
1994 — «Кулак легенды», экшн-фильм с Джетом Ли в главной роли, римейк фильма «Кулак ярости» 
1995 — «Шанхайская триада», режиссёр Чжан Имоу 
1998 — «Восемнадцать вёсен», режиссер Анн Хуэй 
1998 — «Цветы Шанхая», режиссёр Хоу Сяосянь 
2000 — «Сучжоухэ», режиссёр Е Лоу 
2003 — «Код 46», режиссёр Майкл Уинтерботтом, в главной роли Тим Роббинс 
2003 — «Пурпурная бабочка», режиссёр Е Лоу, в главной роли Чжан Цзыи 
2004 — «Годзилла: последние войны», в фильме монстр Ангуйрус нападает на город и уничтожает телебашню «Жемчужина Востока» 
2004 — «Разборки в стиле кунг-фу», режиссёр Стивен Чоу 
Города-побратимы
Шанхай является городом-побратимом следующих городов (в скобках указан год заключения договора о сотрудничестве):
	Иокогама, Япония (1973) 
Осака, Япония (1974) 
Роттердам, Нидерланды (1979) 
Милан, Италия (1979) 
	Загреб, Хорватия (1980) 
Чикаго, США (1985) 
Гамбург, Германия (1986) 
Санкт-Петербург, Россия (1988) 
	Хошимин, Вьетнам (1990) 
Хайфа, Израиль (1994) 
Ливерпуль, Великобритания (2000) 
Марсель, Франция (2004) 
	Корк, Ирландия (2005) 


Другие факты о Шанхае
В Шанхае расположено самое высокое строение Китая — телебашня Жемчужина Востока, а также один из самых высоких небоскрёбов в мире — Цзинь Мао (на начало 2006 года — пятый в мире, и второй в Китае после Тайбэй 101).
В Шанхае в период между маем и октябрём 2010 будет проходить Всемирная выставка Экспо-2010.
Профессиональные спортивные команды Шанхая:
Супер-лига Китайской футбольной ассоциации 
Шанхай Шэньхуа 
Шанхай Зобон 
Интер Шанхай 
Первая лига Китайской футбольной ассоциации 
Шанхай Цзючэн 
Китайская баскетбольная ассоциация 
Шанхайские акулы 
26 сентября 2004 г. в Шанхае впервые прошла гонка Формулы-1 Гран-при Китая на Международном автродроме Шанхая.
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