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Шестовицкий археологический комплекс 
Введение
«Шестовицкий археологический комплекс» состоит из городища, подола и курганного могильника; датируется в основном X в.; расположен в урочище Коровель, у села Шестовица, неподалеку от реки Десна, 12 км к юго-западу от Чернигова.
Отсутствие названия городища в средневековых источниках
Указанное поселение не упоминается в летописях и первоисточниках Киевской Руси, Скандинавии, Европы — и до настоящего времени не определено его историческое название.
Открытие в 1925—1927. Раскопки 1946—1958
Первые раскопки произвел в 1925-27 годах сотрудник Черниговского исторического музея П. И. Смоличев.[1][2][3]
В 1946, 1948, 1956—1958 раскопки были продолжены[4][5][6] :
— Городище княжеской эпохи IX—XII века — раскопаны полуземлянки с глинобитными печами, хозяйственные ямы, заполненные следами железоделательного производства, остатки валов и следы рва; найдены обломки жерновов, стеклянные браслеты и бусы, шиферные пряслица, железные наконечники стрел, бронзовый энкольпион (нагрудный крестик).
— «Курганный могильник» насчитывает несколько сотен курганов, из которых раскопано свыше 150. В том числе за погребальным обрядом 57 с сожжением, 48 с трупоположением, 48 пустые кенотафы. В 7 курганах были захоронения вместе от 2 до 9 покойников, мужчин, женщин и детей. Во многих захоронениях найдены воины с убитыми рабынями, боевыми лошадьми, оружием. Богатый инвентарь (некоторые вещи скандинавского происхождения) : оружие (боевые топоры, мечи, наконечники копий, кинжалы, колчаны со стрелами); украшения и бытовые вещи (ножи, гребни, лепная и гончарная посуда); остатки одежды, застёжки-фибулы; арабские и византийские монеты. Большинство курганов датируются X—XI вв., только некоторые XII в.
Раскопки с 1998 года : одно из наибольших в Европе «поселений викингов»
В 1998 возобновлены ежегодные раскопки (до настоящего 2010 г.), которые ведутся «Шестовицкой международной археологической экспедицией» созданой в 1998 году силами украинских, российских и норвежских археологов, Институтом археологии Национальной Академии наук Украины и экспедицией Черниговского педагогического университета во главе с В. П. Коваленко[7][8]. За период 1998—2010 : раскопано 6120 кв. м.; в 2006 году найдено «погребение варяжского конунга», которое определено (академиком П. П. Толочко) как «сенсация года в украинской археологии».
С 1990-х годов «Шестовицкой археологический комплекс» признан (историками Норвегии и Украины) как «одно из крупнейших поселений викингов в Европе»[9][10] (большие по размеру «поселение викингов» существовали в Скандинавии, а также см. «Гнездовские курганы» возле Смоленска).
С 2001 года : фестиваль «Коровель»; летняя международная археологическая школа
С 2001 года на базе экспедиции :
— ежегодно проводится фестиваль исторического фехтования «Коровель»;
— проводится «летняя полевая международная археологическая школа» — в которой ежегодно проходят практику до 500 студентов и аспирантов из Центральной и Восточной Европы.
Планируется строительство туристического комплекса с «историческим музеем под открытым небом» в котором будет представлена киево-русская и варяжская культура X века[11].
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