Шри-Ланка и Маврикий

Шри-Ланка - истинное царство тропиков, ярких сочных красок, неповторимых водопадов. Остров богато убран пышной растительностью. Всему миру известны традиционные ланкийские специи, ароматный необыкновенный чай (множество сортов), экзотические фрукты, самоцветы, батик и, конечно же, теплота и радушие хозяев острова.
Маврикий - чудесный остров в Индийском океане с широкой полосой белых песчаных пляжей. Гребешки волн, разбивающиеся миллиардами искрящихся брызг о коралловые рифы, охраняющие бухты с бирюзовой водой, глубокая синева океана вокруг острова, изумрудная свежесть тропической зелени. Здесь теплое, всегда спокойное море, здоровый климат и самые роскошные в тропиках отели (Романов, Саакянц, 2002).

География, площадь и ландшафт стран

Шри-Ланка - государство, расположенное на одноименном острове в Индийском океане, к югу от полуострова Индостан. Протяженность острова с севера на юг 435 км и с востока на запад — 225 км.
Площадь территории — 65,6 тыс. кв. км.
Берега острова преимущественно низменные, часто лагунные, окаймленные коралловыми рифами.
Свыше 80% территории занимают низменные равнины. В центральной и южной частях расположено ступенчатое нагорье с выровненными поверхностями и крутыми уступами, верхний ярус образует обрывистые вершины.
Высшая точка страны - гора Пидуруталага (высота 2524 м).
Маврикий - островное государство в западной части Индийского океана, к востоку от острова Мадагаскар, приблизительно в 3000 км от восточного побережья Африки.
Страна состоит из островов Маврикий, Родригес, Агалега, Карга-дос-Карахос. Общая площадь 2045 кв. км.
Маврикий входит в группу Маскаренских островов, имеющих вулканическое происхождение. Острова сложены базальтами, доломитами и туфами. Поверхность возвышенная, особенно в юго-западной части о. Маврикий (г. Питон, 826 м); в центральной части острова находится плато высотой до 600 м, на севере и востоке тянется неширокая полоса прибрежных равнин.
Берега почти сплошным кольцом опоясаны коралловыми рифами (Романов, Саакянц, 2002).
Вывод: Данные страны – островные государства. Шри-Ланка – одноостровное государство, а Маврикий – многоостровная страна. По площади территории Шри-Ланка (65,6 тыс. км²) гораздо больше Маврикия (2045 км²). Большую часть Шри-Ланки занимает низменная равнина, в то время рельеф Маврикия – возвышенность. 

Климат

Шри-Ланка расположен в тропическом поясе и защищен мощным горным массивом от холодных северных ветров. Климат острова муссонный, на севере и востоке субэкваториальный, на юге и западе - экваториальный. Среднегодовая температура воздуха в большинстве районов составляет от +25 до +30°С, за исключением горных областей, где она опускается до +10° С.
Для территории острова характерна неравномерность осадков. Наибольшее количество осадков (до 5000 мм в год) выпадает на юго-западных склонах нагорья в основном во время летнего муссона. У подножий гор количество осадков составляет до 2000 мм в год. На северо-восточных склонах нагорья и прилегающих равнинах большая часть осадков выпадает во время зимнего муссона. Годовая их сумма составляет 1000—2000 мм. Наименьшее количество осадков (менее 1000 мм в год) выпадает на северо-западном и юго-восточном побережье.
Климат Маврикия тропический, жару смягчают юго-восточные пассаты. На Маврикии два периода - зимний, с апреля по сентябрь (средняя температура воздуха +17°С ночью, +23°С днем), и летний, с октября по март (температура воздуха +25°С ночью, +30°С днем), температура воды колеблется от +20 до +26°С. На острове не бывает прохладных сезонов. В отличие от многих тропических стран на Маврикии сухо и даже после дождя нет ощущения избыточной влажности (Романов, Саакянц, 2002).
Вывод: На острове Шри-Ланка муссонный климат, а на острове Маврикий – тропический морской климат. На этих островах не бывает минусовой температуры. Нет различия между сезонами года (и летом и зимой тепло).

Реки и озера

Речная сеть Шри-Ланки довольно густая. Реки полноводные и короткие. Начинаются они на Центральном нагорье и радиально расходятся по всем направлениям, образуя в горах водопады.
Самая большая река - Махавели.
На территории Шри-Ланки создан ряд искусственных водохранилищ.
Реки острова - Маврикий маловодны, в сухое время года пересыхают. Главная река острова Маврикий — Гранд Ривьера (Романов, Саакянц, 2002).
Вывод: Реки Маврикия маловодны, в то время на территории Шри-Ланки реки полноводны. Шри-Ланка по сравнению с Маврикием довольно хорошо обеспечена водными ресурсами. 


Растительность и животный мир

Шри-Ланка располагает богатой природой и пышной тропической растительностью, чему способствует высокий уровень влажности.
На юго-западе произрастают густые многоярусные леса, состоящие из сотен видов деревьев с висячими воздушными и стоячими досковидными корнями. Это саговники, терминалии, смоковницы, древовидные папоротники. Деревья увиты лианами, среди которых примечательна лазающая пальма ротанг. К ветвям и стволам лепятся орхидеи.
Вдоль северо-западных и юго-восточных побережий тянутся заросли колючих кустарников, местами у побережий встречаются мангровые леса и кокосовые пальмы.
Все влажные склоны нагорья засажены чайными кустами.
На равнинах чайный ландшафт сменяется лесосадами: повыше тянутся рощи каучуконоса, а ближе к морю расположены насаждения высокоствольных кокосовых пальм.
В лесах острова обитает множество животных: обезьяны, мелкие олени, леопарды, лемуры, цейлонские медведи, слоны.
На острове богатая фауна птиц: попугаи, павлины, фламинго, аисты.
Встречается много пресмыкающихся: ящерицы, змеи, крокодилы. 
Довольно разнообразны насекомые: крупные бабочки, термиты, муравьи и т.д.
Флора и фауна охраняется в ботанических садах - крупнейший Перадения; национальных парках Гал-Оя, Яла, Вилпатту; заповедниках Ратигала, Уасхомува, Хакгала.
Маврикий располагает густыми тропическими лесами, с ценными породами деревьев (черное дерево и др.), некогда в изобилии покрывавшие острова, большей частью вырублены и сохранились лишь в горах. На острове Маврикий занимают около 1/3 территории.
Фауна Маврикия очень своеобразна и близка к фауне Мадагаскара. Имеются эндемичные животные: лемуры, слоновые черепахи и т.д.
Из пресмыкающихся много гекконов, хамелеонов, встречаются игуаны.
Распространено множество видов птиц (Романов, Саакянц, 2002).
Вывод: Шри-Ланка и Маврикий богаты тропической растительностью, чему способствует климат этих территорий. Также страны сходны разнообразным животным миром, однако из-за активной вырубки лесов и охоты многие животные сохранились лишь в заповедниках, а некоторые виды совсем исчезли (например, птица додо на острове Маврикий). На островах много видов птиц. 

История

Шри-Ланка - в 504 г. до н. э. остров был завоеван выходцами из Индии, основавшими первое государство. С III по XII в. правили вторгшиеся с юга Индии тамилы. В 1408—1438 гг. — китайская оккупация. В 1517 г. — прибытие первых европейцев (португальцев). В 1659 г. устанавливается власть голландцев, с 1798 г. — английская колония. В 1948 г. провозглашена независимость.
Маврикий являлся голландской (1598—1710 гг.), французской (1721-1810 гг.) и английской (1810-1968 гг.) колонией. Получил независимость 12 марта 1968 г. (Булатов, 2005).
Вывод: Маврикий как и Шри-Ланка являлись колонией голландской, английской и получили независимость только в XX в.

Политическое устройство

Шри-Ланка - унитарное государство с президентской формой правления. Согласно действующей конституции 1978 г., президент является главой исполнительной власти и главнокомандующим вооруженными силами. Президент имеет право роспуска парламента, назначает премьер-министра и министров. Срок полномочий президента — 6 лет. Высшим законодательным органом является однопалатный парламент - Национальная государственная ассамблея, депутаты (225 человек) которой избираются на 6 лет. Глава правительства — премьер-министр.
В стране действует многопартийная политическая система. 
Административно-территориально страна делится на 8 провинций, управляемых провинциальными советами и 24 округа.
Столица — Коломбо (0,7 млн. жителей в 2000 г.) (Романов, Саакянц, 2002).
Маврикий входит в Содружество Наций.
Маврикий – парламентская республика. Глава государства и главнокомандующий вооруженными силами - президент, избираемый парламентом на 5-летний срок. Однопалатный парламент — Национальная ассамблея (66 мест). 62 депутата парламента избираются сроком на 5 лет, 4 — назначаются избирательной комиссией для представительства партий, не прошедших в парламент на выборах. Исполнительная власть принадлежит премьер-министру. Административно-территориальное деление — 9 районов. 
Столица — Порт-Луи (165 тыс. чел.).
В стране действует многопартийная политическая система (Булатов, 2005).
Вывод: В обеих странах главой государства является президент. В Шри-Ланке президент выбирается на 6 лет, а в Маврикии на 5 лет. В данных странах высшим законодательным органом является однопалатный парламент – Национальная ассамблея. Только депутатов в парламенте Маврикия – 66, а в Шри-Ланке – 225 человек.


Население, демография, столица, крупные города

Численность населения Шри-Ланки - 19 млн. человек (2002). В этническом составе 74 % составляют сингалы, 19 % - тамилы. Нацменьшинства — мавры (потомки арабов) — 7 %, бюргеры (потомки родившихся от смешанных браков с голландцами), малайцы и древнейшие коренные жители — ведды. Естественный прирост населения страны 2,2 % в год. Средняя плотность населения свыше 200 человек на 1 кв. км. 
В городах проживает около 23 % населения.
Столица страны - город Коломбо (Шри-Джаяварденапура-Котте) (2 млн. человек). 
Крупнейшие города - Канди, Галле, Джафна, Тринкомали, Нувара Элия. 
Официальный язык — сингальский, тамили — национальный местный язык. Широко используется английский. 
Религия большинства населения (70 %) — буддизм, 15 % исповедует индуизм, 8 % — христианство (католицизм), 7 % — ислам. Ожидаемая продолжительность жизни — 72 года (69 лет — мужчины, 75 лет — женщины).
Грамотно 90 % взрослого населения. Имеется более 10 тыс. начальных и средних школ, высшее образование бесплатное, есть 10 госуниверситетов.
Маврикий - 1,23 млн. чел. (2003 г.). Ежегодные темпы его прироста в 1990—2003 гг. — 1,1 %. В этническом составе 68 % населения — потомки выходцев из Индии, 3 % — Китая, 2 % — Франции, 27 % — креолы. 
Религиозный состав: буддисты (52 % населения), христиане (28,3 % населения), мусульмане (16,6 %). 
Официальный язык — английский, французский язык также широко распространен и креольский язык. Ожидаемая продолжительность жизни — 70 лет (мужчины — 67,8 года, женщины — 73 года). Уровень грамотности взрослого населения – 85 %.
Столица страны - Порт-Луи (143 тыс.) (Булатов, 2005).
Вывод: Численность населения Шри-Ланки значительно больше, чем численность населения Маврикия. Уровень грамотности в этих странах на одном уровне. Продолжительность жизни в Шри-Ланке на 2 года больше, чем в Маврикии. В обеих странах религия большинства населения – буддизм. Широко в этих странах используется английский язык, что говорит о прошлом этих стран (были колониями Англии, притом достаточно долгое время).

Валюта

Шри-Ланка - денежная единица страны - ланкийская рупия.
1 ланкийская рупия = 100 центам. 
1 доллар США = 60 ланкийских рупий.
Имеют обращение монеты номиналом в 1, 2. 5, 10, 25, 50 центов и 1, 2, 5 рупий, а также банкноты достоинством 10, 20, 50, 100, 519 и 1000 рупий.
Крупные отели принимают к оплате кредитные карточки ведущих банковских систем.
 Маврикий - денежная единица страны - маврикийская рупия.
1 маврикийская рупия = 100 центам.
1 доллар США = 19 маврикийским рупиям 
(Романов, Саакянц, 2002).
Вывод: Денежная единица стран – рупия. Только в 
Маврикийская монета Шри-Ланке рупия – ланкийская, а в Маврикии – достоинством 5 рупий маврикийская.

Отраслевая структура экономики

Шри-Ланка - сельское и лесное хозяйство, рыболовство дают 21 % стоимости ВВП, промышленность и строительство — 27 %, услуги — 52 %. Ведущая роль сектора услуг соответствует сложившейся международной специализации на торгово-посреднических операциях. В аграрном секторе важную роль играют высокотоварные плантационные хозяйства (чайные — под ними занято 12 % сельскохозяйственных угодий, каучуковые, кокосовые). Значительную часть продовольствия (сахар, пшеница, рис) приходится импортировать. Обрабатывающая промышленность ориентирована на местное сырье (чай, каучук, кокос, табак, ценные породы древесины, драгоценные и полудрагоценные камни), привозные материалы (металлургия, нефтепереработка, электронное оборудование) и на экспорт своей продукции.
Маврикий - доля сельского хозяйства и рыболовства в ВВП — 10 %, промышленности — 32 % (обрабатывающей — 23 %), сферы услуг — 58 %. В сельском хозяйстве занята 1/6 экономически активного населения. Преобладает растениеводство. Основные сельскохозяйственные культуры — сахарный тростник и чай. Развито морское рыболовство. 2/5 экономически активного населения занято в обрабатывающей промышленности, представленной предприятиями текстильной, кожевенной, химической, пищевой, электротехнической отраслей. Доля обрабатывающей промышленности в ВВП быстро растет, что стало возможным во многом благодаря успешному функционированию Маврикийской экспортно-производственной зоны. Важную роль в экономике страны играет туризм. Маврикий обладает развитой туристической инфраструктурой, в которой занято 2/5 экономически активного населения (Булатов, 2005).
Вывод: Ведущую роль в странах занимает сфера услуг, на долю которых приходится большая часть стоимости ВВП. Сельское хозяйство развито не очень, но в этих странах выращивают чай. В Маврикии экспортируют сахар, а в Шри-Ланке, наоборот сахар приходится импортировать. В этих странах обрабатывающая промышленность лучше развита, чем добывающая. 

Внешнеэкономические связи

Шри-Ланка - в 2000 г. стоимость экспорта (текстиль, одежда, чай, нефтепродукты, ювелирные изделия) превысила 5 млрд. долл., а импорта (машины и оборудование, нефть, продовольствие) — 6 млрд. долл. Основные торговые партнеры — США, Великобритания, Германия, Япония, Индия, Сингапур. Внешний долг — 9,5 млрд. долл., т. е. 46 % от ВВП по обменному курсу (1999 г.). Объем накопленных в стране прямых иностранных инвестиций невелик — 2,7 млрд. долл. (2002 г.).
Маврикий - объем экспорта — 1,6 млрд. долл. (2002 г.). Основные статьи экспорта — продукция обрабатывающей промышленности (главным образом одежда), сахар, чай. Главные торговые партнеры — Великобритания, Франция, США, Германия. Приток прямых иностранных инвестиций за 90-е гг. составил в среднем 29,2 млрд. долл. в год. Внешний долг — 2,4 млрд. долл. (2002 г.), что соответствует 51% ВНП по обменному курсу. С 1989 г. на Маврикии проводятся оффшорные банковские операции. 
Участие в экономических группировках. Маврикий — член Общего рынка Восточной и Южной Африки (КОМЕСА) (Булатов, 2005).
Вывод: По экспорту производства страны схожи тем, что вывозят из страны одежду, чай. Их главные торговые партнеры – США, Великобритания, Германия. Различия состоит в том, что Маврикий торгует еще с Францией, а Шри-Ланка с Японией, Индией, Сингапуром. 

Транспорт

Шри-Ланка - главное значение для страны имеет авиатранспорт. Международный аэропорт расположен в Коломбо.
Длина автомобильных дорог составляет свыше 21,5 тыс. км. 
Длина железных дорог - около 1,5 тыс. км.
Маврикий - главный морской порт и аэропорт страны — Порт-Луи.
Ведущую роль в международном сообщении играет авиатранспорт.
Протяженность дорог с асфальтовым покрытием составляет 1860 км (Романов, Саакянц, 2002).
Вывод: Что и в Шри-Ланке, что и в Маврикии важное значение имеет авиатранспорт, так как эти государства – островные.

Достопримечательности

Гостям, посещающим Шри-Ланку, предлагается интересный тур по древним городам острова. Это позволяет им познакомиться с культурой, историей, традициями, архитектурой, религиозными обычаями страны. В программу тура, как правило, входят такие города, как Анурадхапура, Полонарува, Сигирия, Канди, Коломбо, а также древний храм Дамбулла.
Анурадхапура существует много столетий и считается ланкийским центром буддизма. Это было одно из первых мест, где находилась королевская резиденция. Одной из достопримечательностей является самое старое на Шри-Ланке дерево Бо, под которым Будда, согласно преданию, достиг просветления. В тиши живописных садов и парков гордо высятся храмы Джетавана и Руванвелисийа Дагаба, дворцы и огромная скульптура сидящего Будды.
Полунарува - средневековая столица острова. Искусство и архитектура получили здесь значительное развитие. Среди достопримечательностей следует отметить: огромную статую Паракрамы Баху, одного из правителей города, таинственные руины монашеского университета Алахана Пиривена, каменные скульптуры Гала Вихаре. Внимание гостей привлекает «Море Паракрамы» — колоссальный оросительный резервуар, величественно возвышающийся над городом.
Сигирия — это подлинный город-памятник Южной Азии. Частично уцелевшие рвы, огромные валы и ворота, руины старинного дворца, возвышающегося на 200-метровой горе, свидетельствуют о былом величии и прежнем могуществе города. Главная достопримечательность дворца, где король проводил жаркие месяцы года, — галерея, которую можно было попасть в королевские апартаменты. Одну из стен украшали около пятисот фресок эротического содержания, а вторая стена была отполирована до зеркального блеска. Особую историческую гордость Сигирии представляют уцелевшие до наших дней самые древние в Азии водные сады. 
На пути к Канди туристы обычно знакомятся с древним храмом Дамбулла. Созданный в I в. до н. э., каменный храм спящего Будды является самым большим пещерным храмом Южной Азии. В его создании участвовали многие, сменявшие друг друга, правители острова. Храм состоит из нескольких пещер и многочисленных ниш, поверхность которых богато украшена буддистской живописью.
Канди - это последняя столица сингальских королей. Прибывшие сюда туристы, словно переносятся в далекое прошлое. Среди множества очень живописных буддийских и индуистских храмов рядом с озером высится знаменитый храм Далада Малигава, где хранится Священный Зуб Будды, некогда выхваченный одним из учеников из его погребального костра, а потом доставленный на остров индийской принцессой. Каждый год в конце июля - начале августа в Канди проходят ежегодные десятидневные карнавальные шествия, в которых принимают участие множество факельщиков, музыкантов, танцоров. Это единственный раз в году, когда священная реликвия Далада Малигава выносится из храма, на празднично убранном слоне ее провозят по городским улицам.
В 4-х км от Канди находится ботанический сад Пирадения, который интересен для туристов великолепной коллекцией разнообразных тропических деревьев и растений.
Коломбо - сегодняшняя столица Шри-Ланки и крупный морской порт. Фешенебельные отели и современные высотные здания густо перемешаны с государственными колониальными постройками, большими магазинами, уличными рынками, ресторанами и кафе, сувенирными лавками и старинными храмами. В музеях Коломбо экспонируются коллекции античного искусства.
Одним из главных туристских ресурсов Шри-Ланки является ее уникальная природа. На бесконечных золотых пляжах побережья, окаймленных густой тропической зеленью и кокосовыми пальмами, расположены известные курорты: Негомбо, Маунт Лавинитя, Берувэлла, Бентота, Хиккадува. Туристам предлагаются комфортабельные средства размещения, а также многочисленные развлечения и виды спорта: водные лыжи, виндсерфинг, подводное плавание и охота, яхтинг, теннис и гольф. Тихие, уединенные бухты и заливы, блеск тропической радуги, кристально чистая морская вода, подводные коралловые сады, таинственные останки затонувших кораблей и отмели, где можно увидеть диковинных рыб с удивительной окраской, - все это оставляет у гостей неизгладимые впечатления и заставляет снова возвращаться сюда.
Среди туристов большой популярностью пользуются национальные парки Вилпату и Интиньягала, а также огромный зоопарк Дехивала в пригороде Коломбо. В Дехивала можно стать свидетелями такого удивительного зрелища, как танец слонов. Национальный парк в Яле представляет собой прекраснейший заповедник, в котором есть все условия для сохранения первозданной природы. Проезжая по специально проложенным трассам через дикую местность, туристы могут воочию увидеть всю красоту ланкийских ландшафтов, встретить оленей, грациозных леопардов, бизонов, множество разных обезьян, неторопливые стада слонов. Кроме того, в парке живет множество редких птиц — золотая иволга, аисты, павлины.
Но не только природные и исторические достопримечательности создают уникальность и колорит острова. Туристы имеют возможность познакомиться с самобытной культурой и традициями местного населения. Фольклорная музыка, песни, танцы, красочные театрализованные представления помогают гостям перенестись в сказочный мир древних преданий и получить эстетическое удовольствие от мастерства ланкийских актеров.
Гостей в Маврикий привлекает, прежде всего, экзотичность страны, которая удачно сочетается с комфортными климатическими условиями, первозданной тропической природой и развитой туристской инфраструктурой.
Порт-Луи — столица страны, получившая свое название в честь французского короля Людовика XIV. Здесь много достопримечательностей и памятников старинной колониальной архитектуры. Внимание туристов привлекают мечеть Джумма, выполненная в бело-зеленых тонах, собор Сент Джеймс, музей Института Маврикия Ля-Шасси, индусско-тамильский храм Маэсварат (Триоле), священные для индийцев острова, гигантские деревья пипал, собор Святого Людовика на улице Черч Стрит, старинная крепость форта Аделаида. Центр города расположен вокруг площади Оружия, на которой возвышается Дом правительства, построенный в XVIII в., — официальная правительственная резиденция. За Домом правительства находится красивое здание Парламента, где проходят заседания представителей законодательной власти страны. Рядом, окруженное садами высится здание Национального музея. Популярностью среди гостей пользуются 3 национальных ресторана - китайский ресторан Ле Тун Фонг, индийский Ле Керри Пул и французский О Гурме, здание которого выстроено в колониальном стиле в конце XIX в. и расположено в саду с тропическими растениями с миниатюрным макетом Эйфелевой башни.
Интересен и город Кюрпип – центр деловой жизни острова, расположенный на 550-метровой высоте над уровнем моря на горном плато. Здесь сосредоточены здания посольств, крупных компаний, особняки государственных деятелей и известных предпринимателей. Привлекают внимание туристов: здание муниципалитета, построенное в колониальном стиле; королевский колледж, по архитектуре напоминающий фасад Букингемского дворца, — старейшее учебное заведение, основанное еще в XVI в.; ратуша; публичная библиотека, где собраны старинные манускрипты, связанные с историей Маскаренских островов. Очень интересен ботанический сад, где можно ознакомиться с большим количеством тропических растений. К западу от города главной природной достопримечательностью является кратер давно угасшего вулкана, имеющий в диаметре около 70 м.
От Порт-Луи до Морн Брабан проложена дорога, с одной стороны которой тянется полоса пляжа, с другой - горное плато. Бухта Тамаринда более дикая и первозданная, чем бухты в других местах побережья. Из-за довольно сильных течений купание здесь может быть несколько затруднено, но для любителей виндсерфинга это очень благоприятное место.
Юг острова менее посещаем туристами, нежели северная часть, однако именно этот район является наиболее живописным. На побережье протянулись великолепные пляжи Блю Бей, покрытые мелким белоснежным песком, пляж Морне считается лучшим на острове Маврикий. Здесь имеются все условия как для купания, так и для занятий различными видами водного спорта от водных лыж до яхтинга.
Ближе к центральной части острова расположена холмистая, покрытая пышной растительностью равнина Шампань и гористое плато Питон де ля Ривьер Нуар. Горы здесь невысокие, с причудливыми по форме вершинами, носящими интересные названия: Кошка и Мышка, Большой палец и т.д.
Интересен Маебург - небольшой город, построенный в начале XIX в. и сохранивший старинный архитектурный облик. Над бухтой гордо высится Львиная гора, по очертаниям, напоминающая спящего льва, рядом с берегом находится множество островков. К северо-западу от города находится крупный заповедник - Охотничьи угодья, занимающий около 900 га. Здесь живут 1500 оленей, родиной которых является остров Ява, а также обитают кабаны и довольно редкая птица - маврикийский сокол.
Ле Валь - красивый естественный парк тропических деревьев. Он расположен в районе городка Вью Гран Порт.
В Буа Шери многие туристы посещают чайную фабрику, где можно ознакомиться со всеми стадиями переработки чайного листа и купить популярный маврикийский чай сорта «Буа Шери».
Большой интерес у гостей вызывает Гран Бассен - священный город тех маврикийцев, которые исповедуют индуизм. Священнослужители индийского храма Шивы показывают туристам святыню, находящуюся рядом с озером, которое образовалось в кратере потухшего вулкана. Каждый год в конце февраля десятки тысяч паломников прибывают сюда из разных мест страны а также из Индии и даже стран Африканского континента, чтобы отметить праздник Маха Шираватри и поклониться священной воде, приносящей здоровье и счастье. На вершине невысокого холма установлена фигура бога Ануаманга.
Наиболее популярен среди туристов северный район острова. Около прекрасных пляжей расположен целый ряд современных фешенебельных отелей, а также большое число ресторанов, кафе, баров, ночных клубов и дискотек. Для гостей предлагается множество разнообразных развлечений и водных видов спорта: водные лыжи, подводное плавание, виндсерфинг, купание, рыбная ловля.
К западу от Гран Бе находится общий пляж Мон Шуази, который тянется вдоль побережья, захватывая косу Канонье. Привлекает гостей и мыс Несчастливый, где пейзаж более дикий, первозданный, участки песчаного пляжа пустынны и кажутся необитаемыми. Напротив горы Дю Мир из океана поднимается живописный скалистый остров.
Город Роуз Хилл получил свое романтическое имя благодаря великолепным закатам на фоне горы Кор де Гард, на которой находится старинная церковь.
Лес Махаби Беломб — самый большой природный заповедник страны, с уникальной и чрезвычайно разнообразной тропической растительностью.
Парк Ривьера де Ангильес позволяет туристам посмотреть на гигантских черепах, крокодилов, обезьян и летучих мышей.
В Гудлэндсе находится фабрика, где изготовляются макеты знаменитых кораблей. Эта сувенирная продукция пользуется большим спросом среди гостей Маврикия.
Привлекает туристов Олений остров - тихое, идиллическое место с прекрасными пляжами и прозрачной лагуной. Здесь распространены различные виды водного спорта.
Касаясь средств размещения, следует отметить, что на Маврикии не применяется пятизвездная система классификации отелей. Категории отелей определяются условно, в соответствии со стандартами Швейцарской Гостиничной Ассоциации (Романов, Саакянц, 2002).
[bookmark: _GoBack]Вывод: Шри-Ланка и Маврикий привлекают туристов своей красивой природой и теплым климатом, а также своей историей. Эти страны с развитой туристской инфраструктурой. Среди ведущих туробразующих для Шри-Ланки и Маврикия стран выделяются Великобритания, США, Германия.
