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Введение

История символов воинской чести неразрывно связана с борьбой российского народа за свою национальную независимость. Особое место среди символов ратной славы занимают воинская символика и воинские ритуалы.
В армейской среде всегда с особым вниманием относились к военной символике, которая, проявляясь в элементах обмундирования, знаменах, наградах, знаках отличия и различия, отражала самобытность национального характера воинов. 
Воинское знамя – это знамя, объединяющее воинскую часть и указывающее на ее принадлежность вооруженным силам данного государства. Это символ воинской чести, выражающий идею единства. Знамя Великой Отечественной войны – это символ Победы.
Знамя – символ воинской чести, доблести и славы, оно является напоминанием каждому солдату, сержанту, офицеру и генералу об их священном долге преданно служить Родине, защищать ее мужественно и умело, отстаивать от врага каждую пядь родной земли, не щадя своей крови и самой жизни.
Другим символом вооруженного защитника Отечества является его форма одежды. Военная форма одежды – общее название всех предметов обмундирования, снаряжения и знаков различия в армии государства. Она позволяет определять принадлежность военнослужащих к виду вооруженных сил, отличает их от гражданского населения и военнослужащих других армий.
Появление формы одежды воинов относится к глубокой древности и связано с необходимостью отличать своих бойцов от воинов противника.
Знаки различия также являются воинскими символами и указывают на принадлежность военнослужащих к виду или роду войск и их воинские звания. К знакам различия относятся погоны, нагрудные и нарукавные знаки, знаки на головных уборах, погонах и петлицах, канты, лампасы, эмблемы.
Среди знаков различия особое место занимают эмблемы. Они появились в русской армии в 1700 году и назывались тогда "гербы". Носили эмблемы на головных уборах, пуговицах, патронных сумках и поясных ремнях. Как правило, варьировалось четыре символа: двуглавый орел, грамота, щит, Андреевская звезда. На них размещались скрещенные пушки, топоры, якоря и другие элементы. Со временем воинская символика упростилась.
В реферате нами будут рассмотрены: знамя Вооруженных Сил Российской Федерации, боевое знамя воинской части, история государственных наград за военные отличия в России, основные государственные награды СССР и России и ритуалы Вооруженных Сил Российской Федерации.


1. Знамя Вооруженных Сил Российской Федерации. Боевое знамя воинской части

Знамя Вооруженных Сил Российской Федерации состоит из двухстороннего полотнища, древка с навершием, со скобой и с подтоком. Полотнище знамени прямоугольное, красного цвета, с каймой красного цвета. Полотнище знамени и кайма обшиты золотистой тесьмой. 
На лицевой стороне полотнища, в центре, - главная фигура Государственного герба Российской Федерации: золотой двуглавый орел, поднявший вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. 
На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона. В углах полотнища - золотистая контурная пятилучевая звезда. В кайме - золотистый плетеный орнамент[footnoteRef:1].  [1: Вангородский С.Н., Латчук В.Н., Миронов С.К., Марков В.В. Безопасность жизнедеятельности. Основы военной службы: Учебное пособие. – М.: 2001. 
] 




На оборотной стороне полотнища, в центре, - военный геральдический знак - эмблема Вооруженных сил Российской Федерации: золотой двуглавый орел с распростертыми крыльями. В правой лапе орла - меч, в левой - лавровый венок. На груди орла - щит, увенчанный короной. На щите, на красном поле, - всадник, поражающий копьем дракона. В углах полотнища - золотистая контурная пятилучевая звезда. В кайме - золотистый плетеный орнамент. Орнамент прерывается надписью: в верхней части каймы – «ОТЕЧЕСТВО», в нижней части каймы - "ДОЛГ ЧЕСТЬ". Надписи выполнены золотистыми буквами, стилизованными под старославянский шрифт.
Ширина полотнища - 130 см, длина - 170 см, с запасом для крепления к древку, изготовленным из ткани красного цвета.


Боевое знамя – символ воинской чести, доблести, славы




Боевое Знамя воинской части есть особо почетный знак, отличающий особенности боевого предназначения, истории и заслуг воинской части, а также указывающий на ее принадлежность к Вооруженным Силам Российской Федерации. 
Боевое Знамя воинской части является символом воинской чести, доблести и славы, служит напоминанием каждому военнослужащему о героических традициях и священном долге защиты Отечества. 
Боевое Знамя вручается воинским частям по их сформировании от имени Президента Российской Федерации представителями Министерства обороны Российской Федерации. 
Боевое Знамя сохраняется за воинской частью на все время независимо от изменения наименования и нумерации воинской части. Изменения наименования и нумерации воинской части заносятся в Грамоту Президента Российской Федерации, выдаваемую при вручении Боевого Знамени. 
Боевое Знамя всегда находится со своей воинской частью, а на поле боя в районе боевых действий части. 
Весь личный состав воинской части обязан самоотверженно и мужественно защищать Боевое Знамя в бою и не допустить его захвата противником. 
При утрате Боевого Знамени командир воинской части и военнослужащие, непосредственно виновные в таком позоре, подлежат суду, а воинская часть - расформированию. 
Военно-морской флаг Российской Федерации, поднятый на корабле Военно-Морского Флота, является Боевым Знаменем корабля и символизирует его государственную принадлежность и неприкосновенность. 
Порядок вручения Боевого Знамени воинской части.
Боевое Знамя вручается дивизиям, бригадам, полкам, отдельным батальонам, дивизионам, авиаэскадрильям, учебным воинским частям, флотским экипажам, военным образовательным учреждениям профессионального образования Вооруженных Сил Российской Федерации представителем Министерства обороны Российской Федерации по поручению Министра обороны Российской Федерации или главнокомандующего видом Вооруженных Сил Российской Федерации[footnoteRef:2]. [2:  Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. 
] 

При вручении Боевого Знамени воинской части выдается Грамота Президента Российской Федерации. 
Воинским частям обеспечения (кроме воинских частей боевого обеспечения), охраны и обслуживания, дисциплинарным, военно-строительным и другим аналогичным воинским частям Боевое Знамя не вручается.
В отдельных случаях, когда по условиям дислокации воинской части, оперативного использования и другим причинам не могут быть обеспечены необходимые условия хранения и содержания Боевого Знамени, решением начальника главного штаба вида Вооруженных Сил Российской Федерации Боевое Знамя воинской части может не заказываться и не вручаться.
В каждой воинской части должно быть только одно Боевое Знамя установленного образца.
Ритуал вручения Боевого Знамени воинской части.
Для вручения Боевого Знамени воинская часть выстраивается с оружием в порядке, установленном Строевым уставом Вооруженных Сил Российской Федерации для строевого смотра.
При вручении Боевого Знамени в боевых условиях порядок построения воинской части определяется командиром воинской части, исходя из реальной оценки боевой обстановки.
Для выноса Боевого Знамени к месту построения в распоряжение начальника, прибывшего для вручения Боевого Знамени, командир воинской части назначает знаменщика и двух ассистентов из сержантов, прапорщиков или офицеров, преимущественно из числа награжденных орденами или медалями, отличников боевой подготовки, и знаменный взвод.
В установленное время знаменщик выносит Боевое Знамя и следует в трех шагах за начальником, вручающим Боевое Знамя, к месту построения воинской части. При этом знаменщик держит Боевое Знамя на левом плече в положении, указанном в Строевом уставе Вооруженных Сил Российской Федерации; справа и слева от знаменщика следуют ассистенты.
Когда лицо, прибывшее для вручения Боевого Знамени, приблизится на 40 - 50 шагов к строю, командир воинской части подает команду.
Например: «Полк, под Знамя, СМИРНО, равнение на - ПРАВО (на - ЛЕВО, на - СРЕДИНУ)». Если полк вооружен карабинами, то командует: «Полк, под Знамя, СМИРНО. Для встречи справа (слева, с фронта) на караул».
Оркестр исполняет "Встречный марш".
Командир воинской части, подав команду, прикладывает руку к головному убору, подходит к лицу, прибывшему для вручения Боевого Знамени, останавливается перед ним в 2 - 3 шагах и докладывает.
Например: "Товарищ генерал-майор. 154-й мотострелковый Московский полк по случаю вручения Боевого Знамени построен. Командир полка полковник Громов".
В момент остановки командира полка для доклада лицу, прибывшему вручать Боевое Знамя, оркестр прекращает игру. Знаменщик ставит Боевое Знамя к правой ноге вертикально, придерживая его у ноги свободно опущенной правой рукой, согласно требованиям Строевого устава Вооруженных Сил Российской Федерации.
Лицо, прибывшее для вручения Боевого Знамени, приняв доклад, становится перед серединой строя, здоровается с воинской частью и подходит к знаменщику, зачитывает Грамоту Президента Российской Федерации, после чего вручает Боевое Знамя и Грамоту командиру воинской части. Оркестр исполняет Государственный гимн Российской Федерации.
Командир воинской части, приняв Боевое Знамя и Грамоту Президента Российской Федерации, по окончании исполнения оркестром Государственного гимна Российской Федерации передает Боевое Знамя знаменщику и подает команду "Знаменщик, за мной, шагом - МАРШ". Знаменщик по команде "Шагом" берет Боевое Знамя на левое плечо. 
Командир воинской части, в трех шагах за ним знаменщик с Боевым Знаменем и ассистенты следуют к левому флангу строя, после чего проходят вдоль фронта строя в 10 - 15 шагах к его правому флангу.
Выйдя на правый фланг, командир воинской части приказывает знаменщику с ассистентами стать на место, определенное им в строю. Оркестр с началом движения и до остановки знаменщика в строю исполняет "Встречный марш". Воинская часть приветствует Боевое Знамя протяжным "Ура".
Когда знаменщик станет на место, командир воинской части подает знак оркестру для прекращения игры, выходит на середину строя и останавливается рядом с лицом, вручившим Боевое Знамя, затем по его указанию подает команду "Вольно", а если полк имел карабины в положении "на караул", то предварительно подает команду "Полк, к ноге".
Лицо, вручавшее Боевое Знамя, поздравляет воинскую часть с получением Боевого Знамени, все военнослужащие, находящиеся в строю, отвечают троекратным протяжным "Ура". После этого командир воинской части выступает с ответным словом.
В заключение ритуала воинская часть проходит торжественным маршем перед лицом, вручившим Боевое Знамя. По прохождении торжественным маршем воинская часть снова выстраивается и Боевое Знамя относится к месту его хранения.
О получении Боевого Знамени отдается приказ по воинской части, которым определяется место для хранения Боевого Знамени и назначаются знаменщик, ассистенты, знаменный взвод, а также их дублеры.
Положение Боевого Знамени в строю, порядок его выноса и относа определяются Строевым уставом Вооруженных Сил Российской Федерации, а порядок охраны - Уставом гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации.
Порядок передачи Боевого Знамени при реорганизации (ликвидации) воинской части[footnoteRef:3]. [3:  Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. 
] 

При реорганизации воинской части, влекущей за собой изменение наименования или номера воинской части, это изменение заносится в Грамоту Президента Российской Федерации вышестоящим командиром (начальником) и заверяется гербовой печатью.
Для сохранения боевых традиций воинской части (корабля) Боевое Знамя (Военно-морской флаг) может передаваться другой воинской части (кораблю), как правило, при наличии прямой преемственности между воинскими частями (кораблями).
При реорганизации одной воинской части в другую Боевое Знамя, Грамота Президента Российской Федерации к нему реорганизуемой воинской части сохраняются за новой воинской частью.
При реорганизации одной воинской части в две или более Боевое Знамя, Грамота Президента Российской Федерации к нему сохраняются за одной из реорганизуемых воинских частей, а вновь созданной воинской части вручается новое Боевое Знамя.
При реорганизации двух и более воинских частей в одну Боевое Знамя, Грамота Президента Российской Федерации к нему сохраняются за реорганизуемой воинской частью, а боевые знамена, грамоты к ним ликвидируемых воинских частей сдаются в установленном порядке. 
Вопрос о передаче Боевого Знамени решается Генеральным штабом Вооруженных Сил Российской Федерации.
Порядок хранения и содержания Боевого Знамени. 
Боевое Знамя воинской части должно находиться[footnoteRef:4]:  [4:  Вестник военной информации. Агентство "Военинформ" Министерства обороны РФ и Российское информационное агентство "Новости". – 1998.  – N 1-12. 
] 

· при казарменном расположении воинской части и при размещении ее в населенных пунктах - в помещении штаба воинской части;
· в воинских частях, несущих боевое дежурство (дежурство), - на командном пункте воинской части; 
· на полигоне, на учениях, в боевой обстановке - на месте, указанном командиром воинской части.
Разрешается совместное хранение боевых знамен нескольких воинских частей соединения.
Боевое Знамя должно быть под охраной караула (дежурной смены командного пункта, пункта управления), а при выносе его к воинской части - знаменного взвода.
Боевое Знамя на посту (в помещении командного пункта, пункта управления) хранится в расчехленном виде на древке в застекленном шкафу, опечатанном гербовой сургучной печатью воинской части. Оно должно быть установлено в вертикальном положении в знаменную сошку (стойку с вырезами для крепления древка). При отсутствии возможности воинской части по выделению караула для охраны Боевого Знамени его разрешается хранить в опечатанном металлическом сейфе (застекленном шкафу) в секретной части.
При перевозке воинской части Боевое Знамя зачехляется и для него выделяется отдельное место в транспортном средстве. Вместе с Боевым Знаменем следуют знаменщик, ассистенты и караул.
За организацию правильного хранения и содержания Боевого Знамени непосредственно отвечает начальник штаба воинской части. 
Он обязан:
· систематически проверять лично или через своего заместителя и помощников несение службы часовыми на посту у Боевого Знамени; 
· производить не реже одного раза в месяц осмотр Боевого Знамени в порядке, указанном в п. 28 настоящей Временной инструкции;
· принимать меры к устранению недостатков, обнаруженных при осмотре Боевого Знамени, докладывая об этом командиру воинской части;
· вести специальный журнал, отмечая в нем время осмотра, недостатки, обнаруженные при осмотре Боевого Знамени, и меры, принятые к их устранению.
Осмотр Боевого Знамени производится начальником штаба в присутствии знаменщика, ассистентов и начальника караула (командира дежурных сил (смен), начальника пункта управления). При этом проверяется состояние полотнища, орденов, знаменных лент, шнура с кистями, древка с навершием, скоб и подтока.
После осмотра начальник штаба опечатывает застекленный шкаф гербовой сургучной печатью и сдает Боевое Знамя под охрану караула (дежурной смены командного пункта, пункта управления). 
Если Боевое Знамя хранится зачехленным, просушка полотнища Боевого Знамени производится вне помещения в тени или в помещении. Во время просушки Боевое Знамя охраняется знаменщиком, ассистентами и часовым (дежурной сменой командного пункта, пункта управления).
Учет боевых знамен ведется в воинской части, в главных штабах видов Вооруженных Сил Российской Федерации, штабе Воздушно-десантных войск, штабах военных округов, флотов и в главных и центральных управлениях Министерства обороны Российской Федерации.
Порядок изготовления и ремонта Боевого Знамени.
Изготовление Боевого Знамени организуется Центральным вещевым управлением Министерства обороны Российской Федерации по заявкам Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации.
Изготовление элементов Боевого Знамени воинской части возлагается: полотнища, знаменных лент, шнуров крученных со знаменными кистями и чехла: - на начальника Тыла Вооруженных Сил Российской Федерации - заместителя Министра обороны Российской Федерации; древка, навершия, скоб и подтока - на начальника строительства и расквартирования войск - заместителя Министра обороны Российской Федерации.
Изготовленное Боевое Знамя в установленном порядке высылается в орган управления войсками (силами) Вооруженных Сил Российской Федерации.
Производство ремонта полотнища Боевого Знамени силами и средствами воинской части запрещено. В случае необходимости ремонта полотнища Боевого Знамени командир воинской части обязан возбудить ходатайство по команде. При получении разрешения полотнище Боевого Знамени направляется в мастерскую в секретном порядке фельдъегерско-почтовой связью. Сдача полотнища в ремонт оформляется актом и приказом командира воинской части.
Порядок сдачи и замены Боевого Знамени.
При реорганизации воинской части Боевое Знамя, Грамота Президента Российской Федерации к нему, все виды знаменных принадлежностей (навершие; шнуры крученные с кистями; знаменные ленты; скоба; чехол) отправляются с краткой исторической справкой в секретном порядке фельдъегерско-почтовой связью через штаб военного округа (флота) в Центральный музей (Центральный военно-морской музей)[footnoteRef:5]. [5:  Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. 
] 

Ордена и орденские книжки пересылаются в Главное управление кадров и военного образования Министерства обороны Российской Федерации.
Ранее врученное Боевое Знамя, вымпелы Министра обороны за мужество и воинскую доблесть, юбилейные почетные знаки передаются в Центральный музей Вооруженных Сил (Центральный военно-морской музей), другие знамена - в музеи соединений, воинских частей.
Боевое Знамя, получившее значительные повреждения или от времени пришедшее в ветхость, ремонт и реставрацию которого произвести невозможно, подлежит замене. 
Решение на замену Боевого Знамени принимается комиссией, назначаемой штабом военного округа (флота), и оформляется актом. В акте указываются все имеющиеся на Боевом Знамени дефекты, обстоятельства их возникновения, а также заключение комиссии о замене Боевого Знамени или производстве ремонта.
В соответствии с решением о замене Боевого Знамени акт и заявка штаба военного округа (флота) на изготовление нового Боевого Знамени направляются в Генеральный штаб Вооруженных Сил Российской Федерации.
Старое Боевое Знамя после получения нового Боевого Знамени с исторической справкой пересылается в Центральный музей Вооруженных Сил (Центральный военно-морской музей).
2. История государственных наград за военные отличия в России

Награды как свидетельства признания особых заслуг известны с древнейших времен (золотые и серебряные запястья, цепочки и обручи на шее, медальоны, медали-монеты и др.). С XIV – XVI вв. наиболее распространенными наградами стали ордена и медали.
Ордена – это почетные государственные награды за воинские и другие отличия и заслуги. В России были учреждены ордена Андрея Первозванного, Екатерины, Александра Невского, Анны, Святого Георгия, Владимира, Белого Орла, Станислава, Иоанна Иерусалимского и Ольги[footnoteRef:6]. [6:  Учебно-методические материалы для преподавателей – организаторов Основ Безопасности Жизнедеятельности: Учебно-методическое пособие  // Сост. Шигаев А.В.; Мордов. гос. пед. ин-т. – Саранск, 2005. – 101 с.
] 

Особое место среди них занимает орден Святого Георгия – высшая боевая награда офицерам русской армии. Орден вручали за конкретные подвиги в военное время. В СССР существовали ордена: Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, Ленина, Красной Звезды, «Знак почета», Отечественной войны, Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого, «Победа», Славы, Ушакова, Нахимова, «Мать-героиня», «Материнская слава», Октябрьской Революции, Дружбы народов, Трудовой Славы, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР».
Медали как государственные награды впервые были учреждены при Петре I в начале XVIII в. В дальнейшем золотые медали вручали, как правило, офицерам, а серебряные – солдатам и матросам.
В СССР право учреждения медалей и награждения ими принадлежало Президиуму Верховного Совета СССР. Знаком особого отличия, вручаемым лицам, удостоенным звания Героя Советского Союза, была медаль «Золотая Звезда». Это звание присваивали за личные или коллективные заслуги перед государством и обществом, связанные с совершением геройского подвига.
Положение о государственных наградах Российской Федерации, ордена и медали, их статусы и положения, а также знаки отличия Российской Федерации определены Указом № 442 Президента Российской Федерации от 2 марта 1994 г.
Учреждены следующие государственные награды Российской Федерации:
· звание Героя Российской Федерации;
· орден «За заслуги перед Отечеством»;
· орден Жукова;
· орден Мужества;
· орден «За военные заслуги»;
· орден Почета;
· орден Дружбы;
· медаль ордена «За заслуги перед Отечеством »;
· медаль «За отвагу»;
· медаль «Защитнику свободной России»;
· медаль «За спасение погибавших»;
· медаль Суворова;
· медаль Ушакова;
· медаль Нестерова;
· медаль «За отличие в охране государственной границы»;
· медаль «За отличие в охране общественного порядка»;
· юбилейная медаль « 50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 –1945 гг.»;
· медаль Жукова;
· знак отличия «За безупречную службу».
В системе государственных наград сохранены военный орден Святого Георгия и знак отличия Георгиевский крест, военные ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Александра Невского, Нахимова, награждают которыми за подвиги и отличия в боях по защите Отечества при нападении на Российскую Федерацию внешнего противника[footnoteRef:7]. [7:  Учебно-методические материалы для преподавателей – организаторов Основ Безопасности Жизнедеятельности: Учебно-методическое пособие  // Сост. Шигаев А.В.; Мордов. гос. пед. ин-т. – Саранск, 2005. – 101 с.
] 


3. Основные государственные награды СССР и России

Ордена, медали и почетные звания СССР являются государственными наградами за особые заслуги в коммунистическом строительстве, защите социалистического Отечества, а также за иные особые заслуги перед Советским государством и обществом. 
В соответствии с Конституцией СССР ордена и медали СССР учреждаются, а почетные зияния СССР устанавливаются Президиумом Верховного Совета СССР[footnoteRef:8].  [8:  Отечество. Честь. Долг: Учебно-методическое пособие по общественно-государственной подготовке для руководителей учебных групп / Под общей редакцией генерал-полковника В.Ф.Кулакова. – М., 1998. 
] 

Награждения орденами, медалями и присвоения почетных званий СССР удостаиваются граждане СССР. Государственных наград СССР удостаиваются также предприятия, объединения, учреждения, организации, воинские части (части, соединения, объединения и военно-учебные заведения), союзные и автономные республики, края, области, автономные области, автономные округа, районы, города и другие населенные пункты. 
Государственных наград СССР могут быть удостоены и лица, не являющиеся гражданами СССР, а также предприятия, учреждения, организации, населенные пункты иностранных государств. 
Награждение орденами и медалями СССР, присвоение почетных званий СССР в соответствии с Конституцией СССР производятся Президиумом Верховного Совета СССР. 
Президиум Верховного Совета СССР может уполномочить Президиумы Верховных Советов союзных республик, Президиумы Верховных Советов автономных республик, другие государственные органы производить награждение граждан от его имени. 
Для каждого ордена СССР утверждаемся свой статут, а для медали и почетного звания СССР - положение. Статуты и положения содержат определение заслуг, за которые производятся награждение орденом, медалью, присвоение почетного звания, а также устанавливают порядок награждения, присвоения, ношения наград и другие правила. 
Статуты и положения, описания и образцы орденов, медалей, нагрудных знаков к почетным званиям СССР утверждаются Президиумом Верховного Совета СССР 
При награждении государственными наградами СССР вид награды определяется характером и степенью заслуг награждаемого. 
Награжденные орденами, медалями СССР могут быть за новые заслуги вновь награждены такими же или другими орденами и медалями СССР, если иное не предусмотрено статутами орденов и положениями о медалях. 
Награждение государственными наградами СССР может быть произведено посмертно.
В СССР установлены следующие высшие степени отличия[footnoteRef:9];  [9:  Военный энциклопедический словарь. – М.: Военное издательство, 1983. 
] 

· звание Героя Советского Союза, 
· звание Героя Социалистического Труда, 
· звание "Город-Герой", звание «Крепость-Герой», 
· звание "Мать-героиня". 
Звание Героя Советского Союза присваивается за личные или коллективные заслуги пере Советским государством и обществом, связанные с совершением геройского подвига. 
Герою Советского Союза вручаются: высшая награда СССР – орден Ленина, знак особого отличия – медаль «Золотая Звезда» и грамота Президиума Верховного Совета СССР. 
Герой Советского Союза за новый геройский подвиг может быть вновь награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». Одновременно ему вручается грамота Президиума Верховного Совета СССР. 
Для награждения за заслуги и отличия в период Великой Отечественной войны, в обороне, взятии и освобождении городов и территорий учреждены следующие медали СССР:
· медаль «За оборону Ленинграда»,
· медаль «За оборону Москвы»,
· медаль «За оборону Одессы»,
· медаль «За оборону Севастополя»,
· медаль «За оборону Сталинграда»,
· медаль «За оборону Киева»,
· медаль «За оборону Кавказа»,
· медаль «За оборону Советского Заполярья»,
· медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».
· медаль «За победу над Японией»,
· медаль «За взятие Будапешта»,
· медаль «За взятие Кенигсберга»,
· медаль «За взятие Вены»,
· медаль «За взятие Берлина»,
· медаль «За освобождение Белграда»,
· медаль «За освобождение Варшавы»,
· медаль «За освобождение Праги»,
· медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941- 1945 гг.».
Для награждения в связи с важными юбилейными датами в истории советского народа учреждены следующие медали СССР: 
· юбилейная медаль «За доблестный труд (За воинскую доблесть). В ознаменовании 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина»,
· юбилейная медаль «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941– 1945 гг.»,
· юбилейная медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941– 1945 гг.»,
· юбилейная медаль «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»,
· юбилейная медаль «XX лет РККА»,
· юбилейная медаль «30 лет Советской Армии и Флота»,
· юбилейная медаль «40 лет Вооруженных Сил СССР»,
· юбилейная медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР»,
· юбилейная медаль "60 лет Вооруженных Сил СССР»,
· юбилейная медаль «50 лет советской милиции»,
· медаль «В память 800-летия Москвы»,
· медаль «В память 250-летия Ленинграда»,
· медаль «В память 1500-летия Киева».
Звание Героя Российской Федерации присваивает за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига, Президент Российской Федерации. Он вручает Герою Российской Федерации знак особого отличия – медаль «Золотая Звезда» и грамоту о присвоении звания Героя Российской Федерации[footnoteRef:10]. [10:  Смирнов А.Т., Мишин Б.И, Васнев В.А. "Основы безопасности жизнедеятельности". Учебник для образовательных учреждений, 10-11 классы. – М.:2003.
] 

Герои Российской Федерации пользуются льготами, установленными законодательством. 
Медаль "Золотая Звезда" носится на левой стороне груди над орденами и медалями. Медаль "Золотая Звезда" представляет собой пятиконечную звезду с гладкими двугранными лучами на лицевой стороне. 
Медаль "За воинскую доблесть"
Медалью "За воинскую доблесть" награждаются военнослужащие Вооруженных Сил Российской Федерации: 
· за отличные показатели в боевой подготовке, полевой (воздушной, морской) выучке; 
· за особые отличия при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах; 
· за отвагу, самоотверженность и другие заслуги, проявленные при исполнении воинского долга. 
Награждение медалью "За воинскую доблесть" производится Министром обороны Российской Федерации. 
Представление к награждению осуществляется в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации 1996 года №280. 
Медаль "За воинскую доблесть" состоит из двух степеней - I и II. Высшей степенью медали является I степень. Награждение производится последовательно - медалью II степени, медалью I степени. 
Военнослужащие, награжденные ранее государственными наградами Российской Федерации, могут быть награждены медалью I степени без награждения медалью II степени. 
Повторное награждение медалью "За воинскую доблесть" одной и той же степени не производится. 
Медаль "За воинскую доблесть" носится награжденным на левой стороне груди и располагается после государственных наград Российской Федерации в соответствии с правилами ношения военной формы одежды. 
Медаль "Участнику марш-броска 12 июня 1999 года Босния-Косово"
Медалью «участнику марш-броска 12 июня 1999 г. Босния-Косово» (далее – медаль) награждаются военнослужащие и лица гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации за мужество, отвагу и доблесть, проявленные при подготовке, обеспечении и проведении марш-броска 12 июня 1999 года, Босния-Косово. 
Награждение медалью производится приказом Министра обороны РФ. Непосредственным участникам марш-броска 12 июня 1999 года вручается медаль из нейзильбера, а лицам, принимавшим участие в его подготовке и обеспечении, - из томпака. 
Вручение медали производится в торжественной обстановке. Вместе с медалью вручается удостоверение установленного образца. 
Медаль (лента медали) носится награжденным на левой стороне груди и располагается после медали Министерства обороны РФ (ленты медали) «За воинскую доблесть». 
Медаль Нестерова
Медалью Нестерова награждаются военнослужащие Военно-воздушных сил, авиации видов и родов войск Вооруженных Сил Российской Федерации, Федеральной пограничной службы Российской Федерации и внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации, летный состав гражданской авиации и авиационной промышленности за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации, при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах; за особые заслуги в освоении, эксплуатации и обслуживании авиационной техники, высокое профессиональное мастерство самолетовождения; за отличные показатели в боевой подготовке и воздушной выучке. 
Медаль Нестерова носится на левой стороне груди и при наличии других медалей Российской Федерации располагается после медали Ушакова.
Медаль Ушакова
Медалью Ушакова награждаются военнослужащие Военно-Морского Флота и органов морской охраны Федеральной пограничной службы Российской Федерации за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации на морских театрах военных действий, при защите государственной границы Российской Федерации, при выполнении боевых задач кораблями и частями Военно-Морского Флота и органами морской охраны Федеральной пограничной службы Российской Федерации, при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах, при исполнении воинского долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, а также за отличные показатели в боевой подготовке и морской выучке.
Медаль Ушакова носится на левой стороне груди и при наличии других медалей Российской Федерации располагается после медали Суворова.
Медаль Суворова
Медалью Суворова награждаются военнослужащие за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации в боевых действиях на суше, при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах, при несении службы по охране государственной границы Российской Федерации, а также за отличные показатели в боевой подготовке и полевой выучке. 
Медаль Суворова носится на левой стороне груди и при наличии других медалей Российской Федерации располагается после медали "За спасение погибавших". 
Медаль "За отличие в охране государственной границы"
Медалью "За отличие в охране государственной границы" награждаются военнослужащие органов пограничной службы и пограничных войск Федеральной пограничной службы Российской Федерации, другие военнослужащие, а также иные граждане. 
Награждение медалью "За отличие в охране государственной границы" производится: 
·  за боевые подвиги и особые заслуги, проявленные при охране государственной границы Российской Федерации; 
·  за храбрость и самоотверженность, проявленные в боевых действиях при задержании нарушителей государственной границы Российской Федерации; 
·  за умелое руководство боевыми действиями пограничного наряда при защите неприкосновенности государственной границы Российской Федерации; 
·  за высокую бдительность и инициативные действия, в результате которых были задержаны нарушители государственной границы Российской Федерации; 
·  за умелую организацию пограничной службы и примерную работу по укреплению государственной границы Российской Федерации; 
·  за безупречное несение службы по охране государственной границы Российской Федерации; за активную помощь органам пограничной службы и пограничным войскам Федеральной пограничной службы Российской Федерации в их работе по охране государственной границы Российской Федерации. 
Медаль "За отличие в охране государственной границы" носится на левой стороне груди и при наличии других медалей Российской Федерации располагается после медали Нестерова.
Медаль "За отвагу" 
Медалью "За отвагу" награждаются военнослужащие, а также сотрудники органов внутренних дел Российской Федерации и другие граждане Российской Федерации за личное мужество и отвагу, проявленные: 
·  в боях при защите Российской Федерации и ее государственных интересов; 
·  при выполнении специальных заданий по обеспечению государственной безопасности Российской Федерации; 
·  при защите государственной границы Российской Федерации; 
·  при исполнении воинского, служебного или гражданского долга, защите конституционных прав граждан в условиях, сопряженных с риском для жизни. 
Медаль "За отвагу" носится на левой стороне груди и при наличии других медалей Российской Федерации располагается после медали ордена «За заслуги перед Отечеством».

4. Ритуалы Вооруженных Сил Российской Федерации



Ритуал приведения к военной присяге[footnoteRef:11] [11:  Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. ] 

Гражданин Российской Федерации, впервые поступивший на военную службу или не проходивший военной службы и впервые призванный на военные сборы, приводится к Военной присяге перед Государственным флагом Российской Федерации и Боевым Знаменем воинской части. 
К Военной присяге приводятся:
– солдаты и матросы, прибывшие на пополнение, после прохождения соответствующей программы и усвоения ими основных обязанностей солдата (матроса), значения Военной присяги, Боевого Знамени воинской части и воинской дисциплины, но не позднее двух месяцев со дня прибытия в воинскую часть;
– курсанты и слушатели военного образовательного учреждения профессионального образования (школ), не приводившиеся ранее к Военной присяге, по истечении того же срока. 
Солдаты и матросы, прибывшие на пополнение, военнослужащие-женщины, а также курсанты и слушатели военного образовательного учреждения профессионального образования (школ), не приводившиеся ранее к Военной присяге, приводятся к ней под руководством командира воинской части, начальника военного образовательного учреждения профессионального образования. 
Время приведения к Военной присяге объявляется в приказе командира воинской части. До этого с приводимыми к Военной присяге проводится в подразделениях разъяснительная работа о значении Военной присяги и требованиях законодательства по вопросам защиты Отечества. 
В назначенное время воинская часть при Боевом Знамени и Государственном флаге Российской Федерации и с оркестром выстраивается в пешем строю в парадной, а в военное время в полевой форме одежды с оружием. Полк обычно выстраивается в линию ротных или взводных колонн. Военнослужащие, приводящиеся к Военной присяге, находятся в первых шеренгах. Командир воинской части в краткой речи напоминает им значение Военной присяги и той почетной и ответственной обязанности, которая возлагается на военнослужащих, приведенных к Военной присяге на верность своему Отечеству. 
После разъяснительной речи командир воинской части командует: “Вольно” – и приказывает командирам подразделений приступить к приведению к Военной присяге. 
Командиры рот и других подразделений поочередно вызывают из строя военнослужащих, приводимых к Военной присяге. Каждый военнослужащий, приводимый к Военной присяге, читает вслух перед строем подразделения текст Военной присяги, после чего собственноручно расписывается в специальном списке в графе против своей фамилии и становится на свое место в строю. 
Бланки списков на лиц, приводимых к Военной присяге, заранее заготавливаются по установленному Министерством обороны Российской Федерации образцу и имеют на первом листе текст Военной присяги. 
По окончании церемонии приведения к Военной присяге списки с личными подписями военнослужащих, приведенных к Военной присяге, вручаются командирами подразделений командиру воинской части. Командир воинской части поздравляет солдат (матросов, курсантов, слушателей, военнообязанных) с приведением к Военной присяге, а всю часть – с новым пополнением, после чего оркестр исполняет Государственный гимн. 
После исполнения Государственного гимна воинская часть проходит торжественным маршем в порядке, указанном в Строевом уставе Вооруженных Сил Российской Федерации для строевого смотра. 
При низкой температуре и ненастной погоде приведение к Военной присяге может быть проведено в помещении. Подразделения расходятся по помещениям после выступления командира воинской части. По окончании приведения к Военной присяге подразделения по команде вновь выстраиваются в указанном месте для прохождения торжественным маршем. 
Все военнослужащие, которые по какой-либо причине не были приведены в установленный день к Военной присяге, приводятся к ней в последующие дни отдельно в штабе части под руководством командира воинской части. 
Приведение к Военной присяге может проводиться в исторических местах, местах боевой и трудовой славы, а также у братских могил воинов, павших в боях за свободу и независимость Отечества. В этих случаях к месту церемонии приведения к Военной присяге обычно выводятся только военнослужащие, приводящиеся к ней. 
День приведения к Военной присяге является нерабочим днем для данной воинской части и проводится как праздничный день. 
Списки приведенных к Военной присяге хранятся в штабе воинской части в особой папке пронумерованными, прошнурованными и опечатанными сургучной печатью. По истечении установленного срока списки сдаются в архив. 
В военном билете и учетно-послужной карточке военнослужащего делается отметка начальника штаба воинской части: “К Военной присяге приведен (число, месяц, год)”. 
Граждане, впервые призванные на военные сборы и не приведенные ранее к Военной присяге, приводятся к ней не позднее пяти дней со дня прибытия в воинскую часть. 
С объявлением общей или частичной мобилизации граждане, не приведенные к Военной присяге в мирное время, приводятся к ней по прибытии в воинскую часть. 
Военнослужащие-женщины, принятые на военную службу, приводятся к Военной присяге в штабе части под руководством командира воинской части. 
За своевременное и точное выполнение ритуала и учет военнослужащих, приведенных к Военной присяге, а также за хранение списков приведенных к Военной присяге отвечает командир воинской части. 
Порядок вручения личному составу вооружения и военной техники[footnoteRef:12]. [12:  Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. ] 

Закрепление за военнослужащими вооружения и военной техники осуществляется после приведения их к Военной присяге. До вручения личному составу вооружения и военной техники с ним проводятся занятия по изучению их боевых (технических) возможностей и значения в современном бою, а также требований безопасности действий при вооружении и военной технике. 
Командиры подразделений проверяют исправность вручаемых вооружения и военной техники и о готовности к вручению докладывают по команде. 
Командир воинской части отдает приказ о закреплении вооружения и военной техники за членами экипажей (расчетов), водителями (механиками-водителями) и другими лицами и устанавливает время и порядок торжественного вручения вооружения и военной техники личному составу. Номер приказа и фамилии лиц, за которыми закрепляются вооружение и военная техника, вносятся в формуляры (паспорта). Наименование стрелкового оружия, его серия и дата выдачи записываются в документы, удостоверяющие личность, а также в ведомости закрепления оружия за личным составом. 
В назначенное время воинская часть выстраивается в пешем строю с оружием при Боевом Знамени и с оркестром. 
Стрелковое оружие, подлежащее вручению, выносится к месту построения и раскладывается на столах в 10 м от строя. Другое вооружение и военная техника вручаются на местах их хранения. 
Командир воинской части в краткой речи напоминает военнослужащим требования воинских уставов о мастерском владении вверенными вооружением и военной техникой, постоянном поддержании их в готовности к применению для защиты Отечества. Затем объявляется приказ о закреплении вооружения и военной техники. 
После объявления приказа командир воинской части командует: “Вольно” – и приказывает командирам подразделений приступить к вручению стрелкового оружия. 
Командиры рот (батарей) и других подразделении поочередно вызывают из строя военнослужащих и вручают им оружие. 
После вручения стрелкового оружия командиры подразделений по команде командира воинской части разводят личный состав к местам хранения вооружения и военной техники. 
Личный состав для приема вооружения и военной техники выстраивается поэкипажно (по расчетам) и по команде командира подразделения проверяет их состояние и комплектность. 
В случае содержания вооружения и военной техники на длительном хранении, в том числе с герметизацией корпусов (объектов), допускаются их частичная расконсервация и разгерметизация. 
Командиры подразделений принимают доклады командиров экипажей (расчетов), водителей (механиков-водителей) или других лиц, за которыми закрепляется вооружение или военная техника, и вручают им формуляры (паспорта), в которых личный состав расписывается и с этого момента отвечает за закрепленные вооружение и военную технику. 
При наличии соответствующих условий после закрепления вооружения и военной техники могут быть практически показаны их боевые (технические) возможности и примеры мастерского владения ими. 
Работы по консервации и восстановлению герметизации вооружения и военной техники после их вручения должны быть выполнены в тот же день. 
После вручения вооружения и военной техники командиры подразделений строят личный состав в указанном командиром воинской части месте и докладывают ему о вручении вооружения и военной техники подчиненному личному составу. 
Командир воинской части поздравляет личный состав с вручением вооружения и военной техники. 
Ритуал вручения вооружения и военной техники заканчивается прохождением воинской части торжественным маршем. 
Порядок проводов военнослужащих, уволенных в запас или отставку[footnoteRef:13]. [13:  Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. ] 

Проводы в запас или отставку военнослужащих, кроме уволенных за проступки, дискредитирующие звание военнослужащего, проходят в торжественной обстановке, на них могут приглашаться ветераны воинской части, военнослужащие других воинских частей (подразделений), представители общественности и члены семей военнослужащих. 
Проводы военнослужащих, уволенных в запас или отставку, осуществляются:
– командиров воинских частей – перед строем воинской части при Боевом Знамени;
– командиров подразделений – офицеров, прапорщиков (мичманов) – перед строем подразделения или на собрании офицеров, прапорщиков (мичманов);
– военнослужащих, проходивших военную службу по контракту и проходивших службу в управлениях и штабах воинской части, подразделения, — перед строем или на собрании личного состава этих управлений, штабов;
– солдат (матросов) и сержантов (старшин) – перед строем воинской части или подразделения в зависимости от количества военнослужащих, одновременно уволенных в запас. 
Организация проводов уволенного в запас или отставку командира воинской части возлагается на его непосредственного начальника, а остальных уволенных военнослужащих – на командира воинской части или подразделения (начальника управления, штаба), в которых служил уволенный, военнослужащий. 
Для проводов командира воинской части, уволенного в запас или отставку, воинская часть выстраивается в пешем строю в парадной или повседневной форме одежды без оружия в порядке, установленном Строевым уставом Вооруженных Сил Российской Федерации для строевого смотра. Построением воинской части руководит новый ее командир, а уволенный в запас или отставку командир воинской части находится рядом с командиром (начальником), организующим проводы. 
Командир (начальник), организующий проводы, приняв доклад и поздоровавшись с личным составом, объявляет приказ об увольнении в запас или отставку командира воинской части, произносит краткую речь, в которой отмечает его заслуги, а также объявляет о поощрениях и вручает грамоту, если он награжден ею в связи с увольнением. 
Перед строем личного состава могут выступить другие военнослужащие, ветераны воинской части, члены семей военнослужащих, затем уволенному командиру воинской части по его просьбе предоставляется ответное слово. 
После выступлений уволенный в запас или отставку командир прощается с Боевым Знаменем воинской части. Для этого новый командир воинской части становится перед серединой строя и подает команду “Знаменщик, ко мне, шагом – МАРШ”. По этой команде помощник (заместитель) начальника штаба, встав перед Боевым Знаменем в двух шагах, командует: “За мной, шагом – МАРШ – и, подойдя к командиру воинской части, ставит лицом к нему знаменщика и ассистентов, а сам становится правее их. Уволенный в запас или отставку командир подходит к Боевому Знамени воинской части, снимает головной убор, становится на одно колено и целует край его полотнища. 
После прощания с Боевым Знаменем командир воинской части, уволенный в запас или отставку, возвращается на свое место, а Знамя относится на установленное место в строю воинской части. 
Во время движения с Боевым Знаменем оркестр играет “Встречный марш”. 
Проводы завершаются прохождением воинской части торжественным маршем. 
Проводы уволенных в запас или отставку командиров подразделений – офицеров, прапорщиков (мичманов) и проходивших службу в управлениях и штабах военнослужащих, проходивших военную службу по контракту, осуществляются в порядке, указанном в п. 2. При этом личный состав строится в повседневной форме одежды. Боевое Знамя воинской части не выносится. 
Во время проводов вышеуказанных военнослужащих в запас или отставку на собраниях командир воинской части (подразделения) объявляет приказ об увольнении, произносит речь, в которой отмечает их заслуги, а также вручает грамоты в связи с увольнением и ценные подарки, если они награждены ими в порядке поощрения. Последующее чествование уволенных в запас или отставку военнослужащих проводится в порядке, установленном командиром полка. 
Для проводов солдат (матросов) и сержантов (старшин), уволенных в запас, воинская часть выстраивается в пешем строю в повседневной форме одежды, Боевое Знамя при построении воинской части выносится по решению ее командира. Для проводов этих военнослужащих перед строем подразделения Боевое Знамя воинской части не выносится. 
После построения, встречи командира воинской части (подразделения) и выноса Боевого Знамени военнослужащие, уволенные в запас, по команде командира выходят из строя и выстраиваются по подразделениям в 20 – 40 м перед строем, а затем по команде смыкаются к середине. 
Начальник штаба воинской части (командир подразделения) объявляет приказ об увольнении военнослужащих в запас и о поощрении наиболее отличившихся. Награждение производится командиром воинской части (подразделения). После этого предоставляется слово нескольким военнослужащим, уволенным в запас, и другим военнослужащим. 
Командир воинской части (подразделения) благодарит военнослужащих, уволенных в запас, за службу, после чего оркестр исполняет Государственный гимн. 
Проводы завершаются прохождением воинской части (подразделения) торжественным маршем перед строем военнослужащих, уволенных в запас. 


Заключение

Военно-патриотическое воспитание – многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность государственных органов, общественных объединений и организаций по формированию у молодежи высокого патриотического сознания, возвышенного чувства верности к своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины[footnoteRef:14]. [14:  Рогов П.П. Военно-патриотическое воспитание учащейся молодежи в современных условиях. – Киев: 2004.] 

Среди основополагающих принципов военно-патриотического воспитания, представляющих собой исходные руководящие положения при осуществлении практической деятельности в этой сфере, выделяются: научность; гуманизм; демократизм; приоритетность исторического, культурного наследия России, ее духовных ценностей и традиций; системность, преемственность и непрерывность в развитии молодежи, с учетом особенностей ее различных категорий; многообразие форм, методов и средств, используемых в целях обеспечения эффективности воспитания; его направленность на развитие возможностей, способностей и качеств каждой личности на основе индивидуального подхода; тесная и неразрывная связь с другими видами воспитания.
Реализация этих принципов в процессе военно-патриотического воспитания молодежи призвана обеспечить развитие у нее нового, по-настоящему заинтересованного отношения к военной и государственной службе, готовности к достойному выполнению функции по защите Отечества и осуществляется по следующим основным направлениям: 
Духовно-нравственное – осознание личностью высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности и поведении. Оно включает: развитие высокой культуры и образованности, осознание идеи, во имя которой проявляется готовность к достойному служению Отечеству, формирование высоконравственных, профессионально-этических норм поведения, качеств воинской чести, ответственности и коллективизма.
Историческое – познание наших корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, гордости за сопричастность к деяниям предков и современников и исторической ответственности за происходящее в обществе и государстве. Оно включает: изучение многовековой истории Отечества, места и роли России в мировом историческом процессе, военной организации в развитии и укреплении общества, в его защите от внешних угроз, понимание особенностей менталитета, нравов, обычаев, верований и традиций наших народов, героического прошлого различных поколений, боровшихся за независимость и самостоятельность страны.
Политико-правовое – формирование глубокого понимания конституционного и воинского долга, политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, военной политики, основных положений концепции безопасности страны и военной доктрины, места и роли Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов в политической системе общества и государства.
Включает ознакомление с законами государства, особенно с правами и обязанностями гражданина России, с функциями и правовыми основами деятельности военной организации общества, осознание положений Военной присяги, воинских уставов, требований командиров, начальников, старших должностных лиц.
Патриотическое – воспитание важнейших духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей, отражающих специфику формирования и развития нашего общества и государства, национального самосознания, образа жизни, миропонимания и судьбы россиян. Оно включает: беззаветную любовь и преданность своему Отечеству, гордость за принадлежность к великому народу, к его свершениям, испытаниям и проблемам, почитание национальных святынь и символов, готовность к достойному и самоотверженному служению обществу и государству.
Профессионально-деятельностное – формирование добросовестного и ответственного отношения к труду, связанному со служением Отечеству, стремления к активному проявлению профессионально-трудовых качеств в интересах успешного выполнения служебных обязанностей и поставленных задач. Оно включает: мотивы, цели и задачи, ценностные ориентации профессионально-деятельностной самореализации личности, профессиональные притязания и нацеленность на достижение высоких результатов деятельности, способность результативно и с высокой эффективностью выполнять служебные обязанности и достигать конкретных целей, умение прогнозировать и реализовывать планы своего профессионального роста.
Психологическое – формирование у молодежи высокой психологической устойчивости, готовности к выполнению сложных и ответственных задач в любых условиях обстановки, способности преодолевать тяготы и лишения военной и других видов государственной службы, важнейших психологических качеств, необходимых для успешной жизни и деятельности в коллективе подразделения, части. 
Воспитание на воинских традициях, представляющих собой устойчивые, исторически сложившиеся, передаваемые из поколения в поколение специфические формы отношений в военной организации общества в виде порядка, правил и норм поведения, духовных ценностей, нравственных установок и обычаев, связанных с выполнением учебно-боевых задач, организацией военной и других видов государственной службы и быта. Важнейшими воинскими традициями, оказывающими наибольшее воспитательное воздействие на молодежь, являются: верность военной присяге, Боевому Знамени и Военно-Морскому флагу, служение интересам народа, а не отдельным политическим партиям и их лидерам; самоотверженность и самопожертвование в бою ради достижения общей победы; массовый героизм и мужество в период, когда решается судьба независимости Отечества; воинская доблесть, умение стойко переносить трудности военной службы; демократизм взаимоотношений между военнослужащими и взаимное доверие; гуманное отношение к поверженному врагу, населению зарубежных стран и пленным[footnoteRef:15]. [15:  Сюньков В.Я. Программа курса “Основы безопасности жизнедеятельности” для учащихся 1-11 классов общеобразовательных учреждений. – М., 1999.] 

Воспитание на традициях включает: активное использование героических достижений, боевых традиций отечественных прославленных полков и дивизий для показа воинской доблести и славы воинов; приобщение ветеранов Великой Отечественной войны, участников боевых действий в Афганистане, горячих точках России к основным мероприятиям военно-патриотического воспитания; возрождение и обеспечение преемственности в создании и разработке образцов военной формы одежды, знаков воинской и иной символики и геральдики Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов; насыщение воинских ритуалов эмоционально окрашенным чувством гордости за принадлежность к Вооруженным Силам РФ, другим войскам, своему виду, роду войск, соединению, части и т.д.
Все эти направления органически взаимосвязаны между собой, объединены в процессе практической деятельности целью, задачами, духовно-нравственными и мировоззренческими основами, принципами, формами и методами военно-патриотического воспитания.


Список использованной литературы

1. Конституция РФ. Гимн РФ. Герб РФ. Флаг РФ. – М.: ООО Омега-Л, 2003. – С.64.
2. Федеральный закон Российской Федерации от 28 марта 1998 г. N 53-ФЗ О воинской обязанности и военной службе (с изменениями от 21 июля 1998 г., 7 августа, 7 ноября 2000 г., 12 февраля, 19 июля 2001 г.)
3. Федеральные законы Российской Федерации: "ОБ обороне", "О статусе военнослужащих", "О воинской обязанности и военной службе", "О гражданской обороне", "О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера", Постановление Правительства РФ от 10 июня 1999 г. N 620 "О гражданских организациях гражданской обороны". 
4. Комментарий к Федеральному закону "О воинской обязанности и военной службе"// Под общ. ред. В. Г. Стрекозова. – М.: 2004.
5. Вангородский С.Н., Латчук В.Н., Миронов С.К., Марков В.В. Безопасность жизнедеятельности. Основы военной службы: Учебное пособие. – М.: 2001. 
6. Вестник военной информации. Агентство "Военинформ" Министерства обороны РФ и Российское информационное агентство "Новости". – 1998. – N 1-12. 
7. Военный энциклопедический словарь. – М.: Военное издательство, 1983. 
8. Журнал "ОБЖ. Основы безопасности жизни". – М.: 1999. – N 1-12. 
9. Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации. – М.: Военное издательство, 1994. 
10. Основы безопасности жизнедеятельности//Топоров И.К. – М.: Издательство АСТ-ЛТД, 1997. 
11. Рогов П.П. Военно-патриотическое воспитание учащейся молодежи в современных условиях. – Киев: 2004.
12. Смирнов А.Т., Мишин Б.И, Васнев В.А. "Основы безопасности жизнедеятельности". Учебник для образовательных учреждений, 10-11 классы. – М.:2003.
13. Справочник некоторых воинских должностей, замещаемых солдатами, матросами, сержантами и старшинами, проходящими военную службу по контракту. – М.: Изд-во Всероссийской газеты "Нива России". – 1997. 
14. Отечество. Честь. Долг: Учебно-методическое пособие по общественно- государственной подготовке для руководителей учебных групп / Под общей редакцией генерал-полковника В.Ф.Кулакова. – М., 1998. 
15. Сюньков В.Я. Программа курса “Основы безопасности жизнедеятельности” для учащихся 1-11 классов общеобразовательных учреждений. – М., 1999.
16. [bookmark: _GoBack]Учебно-методические материалы для преподавателей – организаторов Основ Безопасности Жизнедеятельности: Учебно-методическое пособие Сост. Шигаев А.В.; Мордов. гос. пед. ин-т. – Саранск, 2005. – 101 с.
image4.png
Bocasie tpazmmn BC PO,

!

[ —p—

BC 1 poga soiicx.

mEEwo

EEI=E= S

TipeaantocTs PoZuAe, YBSpeHHOCTS B CROMX
CHAX, TOCTOANHAA FOTORROCTS K C¢ 3AIHTE.

Beprocts  mpucare, | BoHHCKoMy | A0TTY
|—{ saccositi repoma = Goro.

Beprocts bocBoyy 3HAMCHH BOHACKOR TaCTEL
BoeRso-Mopexoyy $aary Kopaba.

BCP®

CHMBOTTE BOHHCKOF HeCTH,

I T T

Bomscxas | Boesce | Ofuftmommc
apcara 3mmer | sate yoramst

Boeso-sopexait
grar P,

t

C 20CTONHCTBOM RECTII BEICOKOE 3BARNE JAMMITAIIK:
Pomis,

TopOATITS eCTbo0 1 G0BOIE C1ABOM BOMHCKO
SacTH, B KoTopoii o cIVANT.

|| Boficxosoe Topaprmectso.

TOpUAIIT SecTH0 CBOET0 BONHCKOT0 JBAHI,

BHCOKAA GANTETEHOCTS, TOCTORHHOE
noazepasne Goeolt OTOBHOCTH CROEH TaCTH,
Kopabas.

‘Bo: BepHEI BOURCKON IpHCATe.
‘TenmaBeTHo CAYAITE CBOEMY HADOTY
3 \ a T
HeycTassoe CTpeMIerHe K OBTAICHI0 BOSHHO- yecraentto, vyeio, e Wal caoeil kposit 1t
IpOGeCCHORATHHENNI JHAHIAML Sauiof A nemmase 2,
podeccrona s BomoAHATS BoUHCKIH 10T,
COBEPIICHCTRORAHMED BOHHCKOrO MACTEPCTEA.

‘CTOfiKo MepeROCIITS TPYAHOCTH BOEHHON CIVAGEL.

BeCHpeRoCI0BHO HOBIHOBATECA KOMARINPAM
sammmats 1y 8 Goto.

Obeperars BoeBoe 3HaMA BOUHCKOM HaCTIL,

M whawo SERMYE0OmEmOw





image1.png




image2.png




image3.png
ICTOPH] BOEBOT'0 3HAMEHH BOEBOE 3HAMS 'BOEHHO-MOPCKOH &7TAT

e mecrs, 2 sepyyuaX KOTOpSIX
VeSS Iy Tpane, e, KoRCIe
snocTs Tlosee — ek T apioro msers,
passmie o Gopyee 3 paniepat.

Ommersoprer Secnpeaemsiyo cveroers 1
MyRecTSo, MpeTARHOCTS caceMy HApOTY
Pomme

Thepmet g =2 pyccxontKopacne
Opem, 651 mozaar 2 1668

Tlocre spemesnss Pycs - msodpaxaics st
camma, Boropo: & Cracirens. 3areu

I

et e
Goecmocotn.

‘Bec TR cocTap BOMHCROH TacTH
OB%32 CAMOOTBCPIEHHO I MYAECTBEEED
sampmars Bossoe maa » oo 1 ne
‘ZomycraTs ero saxsaTa mpoTEHROM.

I

C 17121, soesmo-sopesmot gaaron czax
pe—T
(01917r)

C 1935 20 1992 1750 g0me
eymecrsozax Boesmo-Mopexoi gar
cccp

(apaTlerpe 1) 6o cocranes

e scumc yeras, BoeT T

o swte: 3 1 5 o TRy

Repex 1 ceotes raeTCTReRGETS 0 50
coxpamoct

YIpaTe SHaerms —KOnE T
AT, BeToCpEACTREH O SHECBATIE

B mo20pe, SOTREART CYIY B0SHHORD TPHOYEATA
2 20HmcRaA 5ACTS PACOPPOBIII.

Ceffrac seprym ARapeeaciast Grar.

TIOOLLPEHIE

Tlomsexon gara mavmmaetcs fests 5
Kopade, KORTASTCS CIYCKOM GAATa.

B Gom ¢ sevemso-fammercn:
saxsaremns pomacs Cosetcxas raapa
11 momn 1043 1. Cout yaperzet cpasen:
reapasicxoro Kpaceoro swmvemm, xotopoe
TaT0 38aCM GoBOFO OTTA TACTE.

1

®ororpagupossame y prssepmyToro

pomsTacs TpazIa sompyRITS
SEaem AT OcpoSCATeED
ropoza,

323 BC 1 33mnes Boeao-Mopesero oma
spywasorca lpeszeaon P& 3 XpassTes
cooTserncraes0,  [eneparsion mrace BC
Tnsascat mmace Boesio- Mopexoro 4ors.

Cymecreyer cnctea
FomoTETeR RS GaroE.

B moboe spevs Bossoe Jnasiz i
‘Boermo-Mopexoi ¢aar s
epmrumed KoTOpyI0 SaEIATI X
[ —





