








РЕФЕРАТ
по курсу «История России»
по теме: «Славная победа под Курском»

Введение

Это событие имеет глубочайший патриотический, воспитательный смысл, так как оно напоминает нам не только об огромных жертвах, о потерях родных и близких, но и раскрывает страницы нашего героического прошлого, боевую историю Вооруженных Сил, соединений и частей устанавливает незримую связующую нить между подвигами фронтовиков и  готовностью к ним нынешнего поколения россиян.
Наша Память о тех сражениях должна быть не просто очередным, эпизодическим возвращением к прошлому, а постоянной деятельностью по продолжению традиций, героических дел фронтовиков, она должна жить в ратных достижениях наших офицеров и солдат на благо новой России.
И конечно, мы обязаны перед светлой памятью погибших на войне знать какой ценой досталась победа, изучать ценный боевой опыт. Этому и посвящена наша тема.

1. Переломное сражение Великой Отечественной и второй мировой войн

Курская битва занимает в Великой Отечественной войне особое место. Она произошла в июле-августе 1943 года, когда война достигла важного, переломного этапа. К этому времени в результате разгрома немецко-фашистских войск под Москвой рухнули гитлеровские планы «молниеносной войны». Победы советских войск под Сталинградом (17 июля 1942 г. - 2 февраля 1943 г.) и в зимнем наступлении 1942-1943 г.г. положили начало массовому изгнанию немецко-фашистских захватчиков из переделов нашей страны.
На ряде участков противник был отброшен в западном направлении на 600-700 км. В итоге в районе Курска образовался большой выступ, вошедший в историю под названием Курская дуга. Она создавала благоприятные условия для ведения боевых действий как советским войскам, так и противнику. Это в значительной степени и предопределило то, что именно в данном районе развернулись решающие сражения летне-осенней компании 1943 года.
Германское командование считало, что, несмотря на крупные поражения на советско-германском фронте, война для него далеко еще не проиграна. Проведя тотальную мобилизацию людских и материальных ресурсов почти по всей Европе, оно решило провести летом 1943 года новое большое наступление в районе Курска. Наступление получило условное наименование «Цитадель». Общий его замысел сводился к тому, чтобы окружить и уничтожить оборонявшихся в районе Курска войска Центрального и Воронежского фронтов. В случае успеха предполагалось расширить фронт наступления и вернуть стратегическую инициативу.
Для реализации своих планов противник сосредоточил мощные ударные группировки, которые насчитывали свыше 900 тыс. человек, около 10 тыс. орудий и минометов, до 2700 танков и штурмовых орудий, около 2050 самолетов. Большие надежды возлагались на новейшие танки «Тигр» и «Пантера», штурмовые орудия «Фердинанд», самолеты-истребители «Фокке-Вульф-190-А» и штурмовики «Хейншель - 129».
А каковы планы были у советского командования? Что оно предполагало делать?
Первоначально советское командование планировало начать летне - осеннюю компанию 1943 года широким наступлением в юго-западном направлении. Однако в связи с тем, что удалось вскрыть замысел противника и состав его ударных группировок, в план были внесены существенные изменения.
Ставка ВГК решила сначала обескровить ударные группировки врага в оборонительных сражениях, а затем перейти в контрнаступление. «Лучше будет, - отмечал генерал Г.К. Жуков в своем докладе Верховному Главнокомандующему, - если мы измотаем противника на нашей обороне, выбьем его танки, а затем, введя свежие резервы, переходом в общее наступление окончательно добьем основную группировку противника.» В отличие от оборонительных операций под Москвой и Сталинградом оборона под Курском была с нашей стороны не вынужденной, а преднамеренной.
Курская битва состояла из оборонительной (5 - 23 июля) и наступательных операций (12 - 23 августа), объединенных единым замыслом.
В ходе оборонительной операции наступление противника из района Орла должны были отражать войска Центрального фронта (командующий генерал армии К.К. Рокоссовский), а из района Белгорода - Воронежского фронта (командующий генерал армии Н.Ф. Ватутин). В тылу этих фронтов располагались крупные стратегические резервы, объединенные в последующем в Степной фронт (командующий генерал - армии И.С. Конев).
Всего к началу Курской битвы в составе Центрального и Воронежского фронтов насчитывалось 1336 тыс. человек, 3444 танков и САУ, 19,1 тыс. орудий и минометов, 2172 самолета. Координацию действий войск, привлекаемых к операции, осуществляли представители Ставки Маршалы Советского Союза Г.К. Жуков и А.М. Василевский.
Большое внимание советское командование уделило инженерному оборудованию и эшелонированию обороны. Ее глубина достигала 300 км. Она имела хорошо развитую систему траншей и ходов сообщений. Войсками Воронежского и Центрального фронтов, а также местным населением их было вырыто в общей сложности 9240 км, установлено около 1 млн. мин и фугасов, построены сотни километров противотанковых препятствий.
Готовясь к боям на Курской дуге, советские воины повышали свое боевое мастерство, самым тщательным образом изучали боевую технику и вооружение, добивались взаимозаменяемости в расчетах и экипажах, знакомились по листовкам с самыми уязвимыми местами танков и САУ противника, отрабатывали взаимодействие между подразделениями и частями различных родов войск, выполняли боевые стрельбы на специально созданных полигонах и т.д.
За ходом боевой учебы следили и оказывали помощь начальники родов войск, штабы фронтов и их командующие. Так, командующий фронтом К.К. Рокоссовский лично побывал на ряде ночных занятий и проконтролировал выучку артиллеристов, танкистов и других специалистов.
В частях активно велась воспитательная работа. Командиры, политорганы, партийные и комсомольские организации разъясняли военно-политическую обстановку, доводили задачи, мобилизовывали личный состав на напряженную боевую учебу, на создание   непреодолимой обороны.
Много сил и энергии в соединениях и частях отдавалось морально-психологической подготовке воинов, предвидя массированно применение противником новых типов танков. Все делалось для того, чтобы ликвидировать у личного состава танкобоязнь, повысить у него моральный дух, вселить уверенность в успех и в конечном счете - в Победу.
Советскому командованию удалось установить, что наступление противника назначено на 3 часа 5 июля. По изготовившемся к броску фашистским соединениям была проведена артиллерийская контрподготовка. В результате ее наступление гитлеровских войск было задержано на 2,5 - 3  часа.
Начавшаяся битва сразу же приняла грандиозный размах и носила крайне напряженный характер. Наши войска не дрогнули. Они встретили лавины танков и пехоты врага с невиданной стойкостью и мужеством. Каждый род войск имел десятки героев, тысячи отважных воинов. О них знала вся страна, весь народ.
Стойко сражались бойцы стрелковых частей и подразделений, автоматчики, пулеметчики, бронебойщики, которые буквально грудью встречали вражеские удары.
Например, бойцы и командиры 214-го гвардейского полка 73-й стрелковой гвардейской дивизии мужественно отразили атаку 120 танков противника, которые сопровождались автоматчиками. Было уничтожено 39 танков и до тысячи гитлеровцев. Особенно отличились в бою воины 3-го батальона. Из 450 солдат и офицеров батальона в строю осталось лишь 150. Но танки противника не прошли. За этот подвиг весь личный состав батальона был награжден орденами и медалями, а капитаны А.А. Бельгин, И.В. Ильясов и сержант С.П. Зорин удостоены звания Героя Советского Союза. 
Высочайшее мастерство, бесстрашие и отвагу проявили на Курской дуге советские артиллеристы и минометчики. В бою за высоту 257,3, что северо-западнее Понырей, отважно действовали расчеты 4-й батареи 540-го полка. Их бой с 26 танками противника длился около трех часов. В неравной борьбе погиб весь расчет третьего орудия. Вражескими снарядами выведено из строя второе орудие. Но расчет первого орудия из трех молодых сельчан Курской области Д.П. Медведкова, М.П. Фомина, И.В. Стародубцева вместе с оставшимися в живых наводчиком четвертого орудия москвичом Г.А. Морозовым продолжал действовать. Отважные артиллеристы подбили 15 танков. Остальные повернули вспять. Кстати, на долю артиллеристов пришлось 60%  всех подбитых и уничтоженных в оборонительном сражении под Курском фашистских танков и штурмовых орудий.
Исключительное мужество, отвагу и решимость на Курской дуге проявили танкисты. В битве принимали участие все пять советских танковых армий и десять отдельных танковых и механизированных корпусов. 
Наиболее ярким примером героизма и мужества танковых экипажей являлся танковый таран. Так, 9 июля во время сражения на Обояньском направлении танковая рота лейтенанта Битковского израсходовала весь запас боезарядов. Но командир заметил, что  метрах  в пятидесяти от его машины из лощины выползает «Тигр». Не имея возможности поразить его пушечным огнем, Битковский решил идти на таран. Разогнав машину под гору, он всей массой своей «тридцатичетверки» врезался сбоку во вражескую машину. «Тигр» и его экипаж были выведены из строя. Но погибли и советские танкисты. Известны имена членов еще 26 экипажей, совершивших на Курской дуге танковый таран.
Многочисленные примеры беззаветного героизма в Курской битве продемонстрировали советские летчики, представители инженерных войск, связисты, работники тыловых частей и подразделений. (На занятии желательно привести конкретные примеры по каждому роду войск).
Благодаря упорному сопротивлению советских войск, наступление ударных группировок противника было приостановлено. Лишь ценой огромных потерь ему удалось на отдельных участках вклиниться в нашу оборону. На центральном фронте - на 10 - 12 км., на Воронежском - до 35 км.
Окончательно похоронило гитлеровскую операцию «Цитадель» крупнейшее за всю вторую мировую войну встречное танковое сражение под Прохоровкой. Оно произошло 12 июля. В нем участвовало с обеих сторон одновременно 1200 танков и самоходных орудий. Это сражение выиграли советские воины. Фашисты, потеряв за день боя до 400 танков, вынуждены были отказаться от наступления. Значительные были потери и с нашей стороны.
12 июля по приказу Ставки ВГК войска левого крыла Западного (командующий генерал - полковник В.Д. Соколовский) и Брянского (командующий генерал - полковник М.М. Попов) фронтов перешли в наступление на орловском направлении (операция «Кутузов»). Начался второй этап Курской битвы - контрнаступление советских войск. 15 июля перешли в контрнаступление соединения правого крыла Центрального фронта. В это время на белгородско - харьковском направлении еще шло оборонительное сражение.
Контрнаступление наших войск против орловской группировки фашистов продолжалась в течении 37 дней. За это время войска продвинули в западном направлении на 150 км.. В ходе операции было разгромлено до 15 дивизий противника.
Контрнаступление советских войск на белгородско - харьковском направлении (операция «Полководец Румянцев») началась 3 августа контрударами войск Воронежского и Степного фронтов. На этом направлении общая глубина обороны врага достигла 90 км. Им было подготовлено 7 оборонительных рубежей. Серьезное внимание противник уделил обороне Харькова.
Однако жесткое сопротивление противника было сломлено. 5 августа советские войска освободили города Орел и Белгород. Вечером 5 августа в честь этого крупного успеха в Москве впервые за два года войны был дан победный салют. С этого времени артиллерийские салюты постоянно возвещали о славных победах советского оружия.
Все попытки немецкого командования сорвать наше наступление в юго - западном направлении и сохранить в своих руках Харьков провалились. После пятидневных кровопролитных боев немецкое командование во второй половине дня 22 августа было вынуждено начать отход из района Харькова.
Наши воины, охваченные высоким наступательным порывом, делали все, чтобы быстрее освободить город, не дать врагу возможность взорвать промышленные и гражданские объекты, произвести поджоги.
Так, стрелковая рота старшего лейтенанта В.П. Петрищева под ураганным огнем противника захватила сильно укрепленную господствующую на местности высоту. Три раза гитлеровцы пытались сбросить роту с высоты. Но каждый раз откатывались назад. Рота понесла тяжелые потери. И когда противник перешел в новую атаку, ему удалось прорваться на высоту. Петрищев вызвал на себя огон дивизиона артиллерии. Враг был отброшен, но и в роте остались в живых лишь В.П. Петрищев, В.Е. Бреусов, В.В. Женченко, Г.П. Поликанов. Всем им было присвоено звание Героя Советского Союза.
К 12 часам 23 августа войска Степного фронта выбили фашистов  из этого города. С освобождением Харькова победоносно завершилась битва на Курской огненной дуге.
Таким образом, в ходе этого сражения Красная армия добилась огромных успехов. Был сорван план летнего наступления немцев. Вся немецкая военная машина получила новый сокрушительный удар. На всем советско - германском фронте немцы были вынуждены перейти от наступления к стратегической обороне.

2. Источники победы под Курском и ее историческое значение

Блестящая победа под Курском свидетельствовала о дальнейшем изменении соотношении сил на советско - германском фронте в пользу Советских Вооруженных Сил, о наличии мощных источников, питавших армию и фронт. Причинами поражения фашистских войск были не климатические условия, как пытались объяснить свои роковые неудачи немецкие генералы, а титанические усилил советского народа и его армии по защите своего  Отечества.
Что-же обеспечило успех советских войск в Курской битве? Какие источники и факторы способствовали победе?
Во - первых, боевые успехи Красной Армии стали возможны благодаря героическому труду советского народа, огромным мобилизационным возможностям предприятий тыла.
Труженики тыла широким потоком поставляли фронту боевую технику и вооружение, часто превосходящие аналогичные немецкие образцы. Так, количество автоматического оружия в действующей армии к июлю 1943 года по сравнению с апрелем увеличилось почти в 2 раза, противотанковой артиллерии - в 1,5 раза, зенитной - в 1,2 раза, самолетов - в 1,7 и танков - в 2 раза.
Основной боевой единицей, например, бронетанковых и механизированных войск являлся модернизированный средний танк Т-34 (с 85 мм пушкой вместо 76 мм). Поступали на вооружение и новые танки. Тяжелый танк ИС значительно превосходил немецкий тяжелый танк «Тигр». Мощным средством борьбы с танками врага стали самоходно - артиллерийские установки. Все это значительно усилило огневую и ударную мощь бронетанковых войск. Аналогичные изменения происходили в артиллерии, авиации и других родах войск.
Наряду с Сухопутными войсками и Военно - Воздушными Силами получил  дальнейшее развитие и Военно - Морской  флот. На его вооружение поступали новые боевые и вспомогательные корабли, мощные артиллерийские средства, морская авиация значительно усилилась за счет создания новых истребительных, торпедоносных, бомбардировочных, штурмовых частей и соединений.
Все это обеспечило превосходство Советских Вооруженных Сил над противником в количестве и качестве войск, вооружении и боевой технике, положительно сказалось на их боевых действиях на суше, в воздухе и на море.
Во - вторых, в 1943 году Красная Армия  обладала уже достаточно серьезным боевым опытом, повысилось полководческое искусство военачальников, профессиональное мастерство командного состава и всех воинов.
Костяком вооруженных сил являлись офицерские кадры. Они готовились и проходили переподготовку в 1943 году в 18 военных академиях, на 5 военных факультетах гражданских вузов, в 231 военном училище и примерно в таком же количестве курсов. В предвидении крупных наступательных операций ГКО в мае 1943 года принял решение упразднить институт заместителей командиров рот по политчасти и перевел более 130 тыс. политработников на командные должности. Части и подразделения получили офицерский состав с замечательными качествами и боевым опытом. 
Большая работа проводилась по подготовке боевых резервов для фронта. Пополнение армии военно-обученными резервами шло через систему Всевобуча, в запасных бригадах и полках, а также через Управление формирования и комплектования войск. Планомерно проводимая военно - мобилизационная работа стала неиссякаемым источником пополнения  армии новыми, свежими резервами. Опыт ее во многом ценен и в современных условиях.
В - третьих, важным источником победы под Курском, как  и в других сражениях, являлся беспримерный героизм советских воинов. Свыше 100 тысяч воинов - участников битвы на Огненной дуге были награждены орденами и медалями, а более 180 особо отличившихся из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Особо отличившиеся соединения и части также были награждены орденами, получили гвардейские и почетные наименования.
В - четвертых, важным источником силы советского общества, его непобедимости были дружба и единство всех народов нашей многонациональной страны. Тяжелые годы борьбы с фашизмом стали величайшим испытанием этой прочности, способствовали дальнейшему сплочению советских людей. Гитлеровцам не удалось разрушить единство нашего государственного строя, вбить клин между народами, вызвать межнациональные распри в обществе и армии.
Самоотверженно выполняли боевые задачи на Курской дуге многонациональные экипажи танков, самолетов, орудийные расчеты, подразделения и части. Есть много примеров, когда солдаты и офицеры жертвовали собой ради спасения товарища другой национальности. В боевых условиях действия воинов определились, конечно, не национальной принадлежностью, а верностью Присяге, пониманием воинского долга, законом воинской дружбы: сам погибай, а товарища выручай.
Нетрудно заметить, что многонациональным в Красной Армии был не только рядовой, сержантский и младший офицерский состав. Полками, бригадами, дивизиями, корпусами, армиями и фронтами командовали представители многих народов нашей  страны. (Руководитель занятия может обратиться к группе и общими усилиями назвать несколько военачальников разной национальности).
Без оглядки на национальность отмечались и подвиги особо отличившихся в бою. Только среди тех, кто в ходе летне - осенней компании 1943 года удостоен звания Героя Советского Союза, были воины пятидесяти национальностей.
Совместная борьба народов страны в годы войны была хорошей школой интернационализма, способствовавшей пониманию неразрывности своих интересов с интересами великого русского народа. Однако в последние годы, к сожалению, в некоторых регионах проявляются элементы сепаратизма, которые находят определенное отражение и в армии. Весь мировой и отечественный исторический опыт свидетельствует, что сложные задачи легче решать совместными усилиями, а не по отдельности. Как говорят в народе: «Если дружба велика, будет Родина крепка» и «Чем крепче дружба, тем легче служба». 
В-пятых, успеху боевых действий на Курской дуге способствовал широкий размах партизанского движения и подпольной борьбы на оккупированной врагом территории.
 К середине 1943 года в тылу врага действовало 24 подпольных областных и 370 окружных, городских, районных и других партийных органов. К концу года насчитывалось свыше 250 тыс. вооруженных партизан. Большинство крупных партизанских соединений и отрядов имели связь с Центральным штабом партизанского движения и координировали свои действия с Красной Армией.
Так, в период Курской битвы партизаны развернули «рельсовую войну» в тылу врага и парализовали перевозки гитлеровцев по железным дорогам, чем содействовали наступлению Красной Армии. Только в июле 1943 года партизаны совершили на железных дорогах врага более 1200 диверсии. В августе было взорвано 171 тыс. рельсов, а к 15 сентября число взрывов на железных дорогах оккупантов достигло 214705. Был нанесен также значительный урон живой силе и боевой технике противника.
В-шестых, боевые успехи Красной Армии были связаны с многогранной военно-организаторской деятельностью коммунистической партии. При советской власти партия распространила свое влияние на все важнейшие участки государственной и общественной жизни. Особенно это характерно было для военного времени.
Под руководством коммунистической партии была осуществлена перестройка народного хозяйства  на военный лад, укреплены Вооруженные Силы, усилена воспитательная работа в обществе. Голос партии постоянно звучал в тылу, на фронте и на оккупированной врагом территории. Гигантская деятельность коммунистической партии по организации всех сил народа на отпор  врагу подготовила условия для коренного перелома, которые ярко проявились в ходе Курской битвы.
Сокрушительный разгром отборных войск вермахта под Курском явился одним из решающих событий Великой Отечественной войны и мел военно - политическое и историческое значение.
В битве под Курском было разгромлено 30 отборных дивизий противника. Немецко - фашистские войска потеряли около 500 тыс. человек, 1500 танков, 3000 орудий и 3700 самолетов. Полностью возместить этот ущерб фашистская Германия уже не смогла. Стратегическая инициатива полностью перешла к Красной Армии.
Курская битва положила начало общему стратегическому наступлению Советских Вооруженных Сил. К середине августа в ней участвовали уже восемь фронтов. А ширина наступления достигла двух тысяч километров. К середине сентября наши войска вышли к Днепру, с ходу форсировали его и создали благоприятные условия для полного изгнания фашистских оккупантов с советской земли. Завершен был коренной перелом в ходе Великой Отечественной и всей второй  мировой войны.
В результате одержанной победы еще выше поднялся авторитет Советского Союза как решающей силы антигитлеровской коалиции. Всему миру была продемонстрирована способность его собственными силами разгромить гитлеровскую Германию и ее сателитов.
Победоносное завершение битвы на Курской дуге имело крупнейшее международное значение, Она оказала огромное воздействие на дальнейший ход второй мировой войны. Разгром значительных сил вермахта создал выгодные условия для высадки англо - американских войск в Италии в начале июля 1943 года.
Успехи Красной Армии содействовали процессу расширения и укрепления антифашистской коалиции. В  вооруженную борьбу с фашистским блоком вступали все новые страны. Если до нападения на Советский Союз в состоянии войны с Германией находилось 15 государств, то к концу 1943 года - уже 36.
В тоже время в фашистском блоке после поражения на Курской дуге усилился кризис и даже начался его распад. Капитулировала Италия. Отказались от агрессии против Советского Союза Япония и Турция. Провяшие круги Венгрии, Румынии, Финляндии стали предпринимать попытки выйти из войны. Усиливалась изоляция фашистской Германии.
События военных лет дают богатую пищу для размышления, анализа, выводов и уроков. В зависимости от профессиональных интересов, можно по разному к этому подойти. Для нас, из сражения на Курской дуге актуальны следующие уроки.
1.  В трудных жизненных ситуациях можно ожидать помощь от друзей и союзников, но прежде всего необходимо рассчитывать на свои собственные силы и ресурсы. В 1943 году Советский Союз один вел вооруженную борьбу с огромной военной машиной Германии. Обещания США и Англии открыть второй фронт не были выполнены ни в 1942 году, ни в 1943 г. Более того, в самый разгар активных наступательных действий 1943 года США прекратили поставки с весны до ноября некоторые виды вооружения, промышленного оборудования и продовольствия по ленд - лизу.
Сегодня, когда Россия находится в тяжелом социально - экономическом положении она не только не получает обещанных ранее и остро необходимых инвестиции с Запада, но еще хуже - у ее границ нагнетается напряженность, что  заставляет направлять дополнительные средства на укрепление своих рубежей.
В частности, активно прорабатывается вопрос о приближении натовских группировок к границам России. В акватории Черного моря уже неоднократно проводились учения с участием США. Из Вашингтона часто звучат заявления о распространении своих жизненных интересов на Закавказье, Среднюю Азию, Прибалтику. Активизируется деятельность спецслужб ряда государств против России. В этих условиях, когда к тому же расширяются различные контакты Вооруженных Сил России с армиями западных стран, важно помнить исторический опыт и проявлять бдительность.
2.  Опыт войны, в частности битва под Курском, показывает, что в какой бы сложной ситуации не была страна, ее Вооруженные Силы, народ и его руководители находили из нее выход и успешно решали стоящие перед ними задачи. Это вселяет оптимизм и надежду, что наши сегодняшние народнохозяйственные и армейские проблемы будут в ближайшее время решены и армия вновь займет достойное положение в обществе и авторитет ее вырастит еще больше.
3. Опыт подготовки и проведения крупнейшего  сражения на Курской дуге учит, что можно рассчитывать на успех лишь тогда, когда командиры и начальники любого ранга будут придавать боевой выучки своих подчиненных первостепенное значение и контролировать ее ход с особой тщательностью.
  Об этом важно помнить особенно сегодня , когда имеется немало проблем и трудностей в организации боевой учебы. 
Но давно известно, что одни в таких случаях ищут объяснения проблем, а другие - их решения.
4. Наконец, битва на Курской дуге особенно ярко показала важность высокой морально - психологической подготовки бойцов и всей воспитательной работы. Опыт войны учит, что с повышением напряженности боевых действий уровень ее должен повышаться. Она должна быть конкретной применительно к выполняемым задачам и охватывать все категории воинов.
Таким образом, славная победа под Курском имела решающее значение для дальнейшего хода и исхода Великой Отечественной войны и всей второй мировой войны. Выводы и уроки из этого крупнейшего сражения во многом поучительны. Творческое их использование поможет успешнее решать современные наши задачи

Заключение

В Великой Отечественной войне решалась судьба нашего Отечества, судьба всей мировой цивилизации. Ценой огромных усилий и больших жертв Красная Армия отразила нашествие фашистских агрессоров, принудила к капитуляции гитлеровскую Германию и милитаристскую Японию, избавила человечество от угрозы фашистского порабощения.
Среди важнейших сражений Великой Отечественной войны особое место принадлежит Курской битве. Она развернулась в июле-августе 1943 года на обширных просторах центральной России. Битва продолжалась 50 дней и отличалась размахом и напряженностью боевых действий, своими военно-политическими и военно-стратегическим последствиями.
Это было грандиозное и ожесточенное столкновение главных стратегических группировок Советского Союза и фашистской Германии. В него было вовлечено с обеих сторон более четырех миллионов человек. В ходе упорных оборонительных боев, а затем мощного контрнаступления Красная Армия разгромила фашистские войска. Напомним: на пути к победе в Великой Отечественной войне были три исторических рубежа – Москва, Сталинград и Курск. Если под Москвой был сорван план «молниеносной войны» германского фашизма, то под Сталинградом было положено начало коренному перелому в войне. А наша выдающаяся Победа в Курской битве и в сражении за Днепр завершила коренной перелом в ходе Великой Отечественной и всей мировой войны. Советские Вооруженные Силы, безраздельно владея стратегической инициативой, перешли в наступление и вели его до полной победы над врагом.

Приложение

ОБЩЕЕ СООТНОШЕНИЕ СИЛ
 НА КУРСКОМ НАПРАВЛЕНИИ К НАЧАЛУ ИЮЛЯ 1943 г.
( см.: История второй мировой войны т.7.С.144.)

	Силы и средства
	Центральный и Воронежский  фронт
	Группировка войск противника
	Соотношение сил и средств

	Личный состав(тыс.чел) 
	1336
	Свыше 900
	1,4 : 1

	Орудия и миноцеты 
(тыс.шт.)
	19,1 
	Около 10
	1,9 : 1

	Танки и САУ
	3444*
	До 2700
	1,2 : 1

	Самолеты 
	2172*
	Около 2050
	1 : 1



* В том числе свыше 900 легких танков.
** Кроме самолетов авиации дальнего действия, а также ночных бомбардировщиков «ПО - 2». С учетом этих сил насчитывалось 2900 самолетов.
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