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КЛАССИФИКАЦИЯ СОРНЫХ РАСТЕНИЙ

Целенаправленной борьбе с сорной растительностью помогает то, что многие из них сходны по образу жизни и питания, размножения и распространения. На этой основе их можно подразделить на типы паразитных и непаразитных сорняков. В число паразитных входят подтипы корневых и стеблевых паразитов, а также корневых полупаразитов. Непаразитные сорняки (зелёные растения) могут быть малолетниками и многолетниками, к числу малолетних сорняков относятся группы: эфемеры, яровые ранние, яровые поздние, зимующие, озимые и двулетники, а к многолетним — корнеотпрысковые, корневищные, стержнекорневые, корнемочковатые, клубнелуковичные и ползучие.
Растения-паразиты не имеют настоящих корней, а их наземные органы — хлорофилла. Они не способны к фотосинтезу и самостоятельной жизни. Стеблевые паразиты на территории бывшего СССР представлены более 30 видами одного семейства — повиликовых. Отличаются они количеством соцветий, плодов и их устройством, но все схожи по вредоносности, хотя и паразитируют на разных растениях. К корневым паразитам относятся различные виды заразихи. По плодовитости они превосходят стеблевых паразитов, образуя на одном растении 80-500 тыс. мелких семян, которые легко переносятся по воздуху на большие расстояния. Что касается корневых полупаразитов, то они в отличие от полных паразитов имеют зелёные листья. Их корни видоизменены в гаустории, которые прочно внедряются в корни соседних растений, получая от них воду и растворённые в ней вещества.
Представители группы непаразитов могут жить одиночно, создавать обширные колонии или сосуществовать с культурными растениями. Малолетники, как правило, живут не более двух лет, отмирая после плодоношения. Размножаются в основном семенами. У многолетников после созревания семян отмирает лишь надземная часть, а корневая система в течение нескольких лет отрастает и даёт новые стебли, органы плодоношения. Вегетативное размножение у таких сорняков часто играет более важную роль, чем семенное, обеспечивая им длительное выживание на обрабатываемых полях.

1. ПОВИЛИКА КЛЕВЕРНАЯ (Cuscuta trifolii)

Семейство: повиликовые
Биологическая группа: стеблевые паразиты
Ареал распространения: по всему земному шару, особенно в Америке
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: поражает клевер, люцерну, лён, картофель.
Характеристика:
Повилика клеверная имеет тонкий, нитевидный, ветвящийся красноватый стебель. Мелкие цветы собраны в шаровидные клубочки. Семена округлые, светло-серые, с шероховатой поверхностью, прорастают при температуре почвы 16-18º с глубины не более 4 см. Это вьющиеся растения. Обвив свою жертву, они присасываются к ней при помощи присосок (гаусторий). Размещается в нижней и средних частях стеблей своей жертвы, отчего после скашивания их остаётся на поле. На одном растении формируется до 30 тыс. плотно уложенных в плоды-коробочки семян, которые по форме и размерам схожи с семенами растения-хозяина (клевера) и трудно отделимы от них. В почве сохраняют всхожесть в течение 7-15 лет. Сосущая сила повилики клеверной такова, что она часто содержит в своём теле больше питательных веществ, чем истощённый ею клевер.

2. ЗАРАЗИХА ПОДСОЛНЕЧНАЯ (Orobanche cumana L.)

Семейство: заразиховые
Биологическая группа: корневые паразиты
Ареал распространения: преимущественно в умеренном климате Северного полушария.
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: паразитирует на корнях подсолнечника, конопли, томата, а также полыни и ромашки.
Характеристика:
Заразиха подсолнечная имеет утолщённый у основания и не ветвящийся стебель высотой 35-40 см покрыт бурыми чешуйками. Венчик трубчатых цветков голубой, у основания —белый. Плод— двустворчатая, раскрывающаяся вдоль створок коробочка. Одно растение образует до 100 тыс. мелких семян, которые в почве сохраняют всхожесть 8-10 лет. Проникнув с дождевой водой в почву, они прорастают под воздействием корневых выделений будущего растения-хозяина. Эти же вещества ориентируют движение проростка заразихи в направлении корня своей жертвы. Верхушка проростка преобразуется в гаусторию, внедряется в растение, и на этом месте разрастается клубневидное образование, являющееся запасником питательных веществ. В первый же год из клубенька развивается плодонесущий побег с цветками. Поражённые заразихой растения отстают в развитии, дают низкий урожай и нередко погибают.

3. ПОГРЕМОК БОЛЬШОЙ (Rhinanthus major L.)

Семейство: норичниковые
Биологическая группа: корневые полупаразиты
Ареал распространения: преимущественно в умеренной зоне обоих полушарий. Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет посевы озимых зерновых и многолетних злаков
Характеристика:
Погремок большой имеет в верхней части стебель высотой 40-50 см, яйцевидно-ланцетные, зазубренные по краям листья. Крупные цветы с жёлтым венчиком и фиолетовым на верхней губе зубчиком собраны в колосовидные кисти. В коробочке плода находятся тёмно-бурые семена. На растении образуется 300-700 семян. Попав в почву, они всходят весной с глубины не более 6 см. Всходы без корней растения-хозяина погибают через 4,5 месяца.

4.ОЧАНКА ЛЕКАРСТВЕННАЯ (Euphrasia officinalis)

Семейство: норичниковые
Биологическая группа: корневые полупаразиты
Ареал распространения: преимущественно в умеренной зоне обоих полушарий. Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: паразитирует на многих культурах по окраинам полей и опушкам леса.
Характеристика:
Очанка лекарственная, паразитируя на многих культурах, имеет невысокий стебель с супротивными листьями с остистыми зубцами по краям. В июле сорняк зацветает мелкими бело-голубыми цветками. Для растения характерно накопление гликозидов, поэтому животные их не поедают.

5.ЗУБЧАТКА ПОЗДНЯЯ (Odontites rubra Gilib.)

Семейство: норичниковые
Биологическая группа: корневые полупаразиты
Ареал распространения: преимущественно в умеренной зоне обоих полушарий. Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: паразитирует на корнях луговых и пастбищных трав, поражает озимую рожь, пшеницу.
Характеристика:
Зубчатка поздняя — это невысокое (15-30 см) однолетнее растение с прямым ветвистым стеблем, который покрыт супротивно сидячими листочками. Цветки пурпуровые, расположены на одной стороне стебля. Плод представляет собой двугнёздую опушенную коробочку, семена светло-бурые, овально-удлинённые, ребристые, растение даёт более 11 тыс. семян, которые прорастают при температуре почвы 6-8º.

6.ОВСЮГ ОБЫКНОВЕННЫЙ (Avena fatua)

Семейство: злаковые
Биологическая группа: яровые ранние (малолетники)
Ареал распространения: юго-восточные районы европейской части бывшего СССР, в Западной и Восточной Сибири, Северном Казахстане. 
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: злостный засоритель посевов полевых культур. 
Характеристика:
Овсюг обыкновенный внешне похож на овёс. В отличие от него имеет тёмную ость и опущенную подковку у основания зерновки. Перезимовавшие в почве семена весной дружно прорастают, но не более 60 %. Жизнеспособность сохраняют 5-7 лет.

7. ЗВЕЗДЧАТКА СРЕДНЯЯ, ИЛИ МОКРИЦА (Stellaria media)

Семейство: гвоздичные
Биологическая группа: эфемеры (малолетники)
Ареал распространения: распространена почти по всему земному шару
 Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет посевы яровых зерновых, пропашных и овощных культур.
Характеристика:
Звездчатка средняя живёт меньше 40 дней. За тёплое лето даёт 2-3 поколения. Любит сырые места. Её ветвящийся тонкий стебелёк высотой 10-20 см унизан тонкими сочными листочками. Размножается вегетативно. Во влажные годы на поверхности почвы образует сплошной плотный покров. Нижняя часть стебля, а также осенние всходы могут перезимовывать и зацветать сразу после схода талых вод. Цветки мелкие, белые с пятью двоякоразделёнными лепестками, расположенными в виде звёздочек. Одно растение даёт до 25 тыс. семян, которые помещаются в плодах-коробочках, свешивающихся верхушкой вниз, что обеспечивает им рассев после созревания.

8.ЩИРИЦА ЗАПРОКИНУТАЯ (Amaranthus retroflexus)

Семейство: амарантовые
Биологическая группа: яровые поздние (малолетники)
Ареал распространения: особенно распространены в южных районах
 Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет паровые участки, посевы пропашных и овощных культурна богатых перегноем почвах.
Характеристика:
Щирица запрокинутая — светолюбивое растение, у которого верхние листья не затеняют нижние. Стержневой корень уходит в глубину на 1,5-2 м. Стебель прямой, ветвистый, сероватый от густых волосков. Листья очередные, продолговато-яйцевидные. Цветки мелкие, однополые, собраны желтовато-зелёными клубочками, образуя плотное с короткими веточками соцветие. Плод — односемянная коробочка с гладкими, блестящими, чёрными, чечевицеобразными семенами. Каждое хорошо развитое растение даёт сотни тысяч покрытых плотной оболочкой семян. От этого они имеют низкую всхожесть. Жизнеспособность сохраняют до 40 лет.

9. ПРОСО КУРИНОЕ, или ЕЖОВНИК (Echinochloa crus. galli)

Семейство: злаковые
Биологическая группа: яровые поздние (малолетники)
Ареал распространения: преимущественно в южных районах
 Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет пропашные культуры, просо и рис.
Характеристика:
Куриное просо на бедных уплотнённых почвах достигает высоты 10-15, а на рыхлых, хорошо увлажнённых — 120-180 см. стебель голый, сильно куститься. Листья широколинейные, волнистые по краям, острошероховатые. Соцветие — компактная метёлка. Колоски при созревании легко осыпаются, поэтому мало их попадает в урожай засоряемой культуры. Растение образует до 10-15 тыс. семян, которые с осени не прорастают. Весной при прогреве почвы до 8-10º всходят с глубины не более 12-14 см. после скашивания растения хорошо отрастают, а присыпанные влажной почвой — приживаются. Семена в почве жизнеспособны до 13 лет.

10. КОСТЁР РЖАНОЙ (Bromus secalinus)

Семейство: злаковые
Биологическая группа: озимые (малолетники)
Ареал распространения: распространен в умеренно холодной зоне обоих полушарий.
 Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет озимую рожь, многолетние травы.
Характеристика:
Костёр ржаной образует мочковатую корневую систему и прямостоячий, высотой 30-100 см, стебель. В год прорастания семян образует хорошо развитый куст. Стебли заканчиваются крупной метёлкой. После перезимовки сорняк зацветает в июне-июле, а в конце июля - начале августа каждое растение даёт 1,5-5 тыс. зерновок, похожих по форме и величине на семена озимой ржи. В сырую осень или весну он настолько заглушает рожь, что возникло поверье о перерождении ржи в костёр ржаной. Зерновки костра, попав в почву, всходят с глубины 2-3, а иногда 10-12 см. жизнеспособность сохраняют до 2 лет.

11. ОСОТ ОГОРОДНЫЙ (Sonchus oleraceus)

Семейство: сложноцветные
Биологическая группа: яровые ранние (малолетники)
Ареал распространения: юго-восточные районы европейской части бывшего СССР, в Западной и Восточной Сибири, Северном Казахстане.
 Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет посевы зерновых и пропашных культур, овощные и садовые участки с большим увлажнением.
Характеристика:
Это яровой сорняк, в отдельных случаях развивается как озимый. Семена его прорастают при прогревании почвы до 2-4º с глубины 3-4 см. Имеет стержневой корень, ветвистый, полый внутри стебель длиной 30-60, а в благоприятных условиях 110-120 см. растение в верхней части покрыто жёстким опушением. Листья мягкие, очередные, голые, с лировидно-рассечённой по центру и волнисто-зубчатой по краю пластинкой. Корзинки соцветий собраны в небольших зонтиковидных щитках. Плод — светло-бурая, иногда желтовато-коричневая овально-удлинённая семянка. Снабжена зонтичной летучкой-хохолком. Плодовитость растения — 54 тыс. семян, которые до зимовки имеют низкую всхожесть.

12. ВЬЮНОК ПОЛЕВОЙ, или БЕРЁЗКА (Convolvolus arvensis)

Семейство: вьюнковые
Биологическая группа: корнеотпрысковые (многолетники)
Ареал распространения: наибольшее разнообразие видов в Средиземноморье
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет посевы всех культур на полевых и овощных участках.
Характеристика:
Вьюнок полевой со стелющимся по земле тонким стеблем и продолговато-яйцевидными на длинных черешках листьями. Крупные воронкообразные розоватые или белые цветки распускаются на второй год жизни растения, одиночно располагаясь на стебле в пазухах листьев. Плод — двугнёздая коробочка. В каждом гнезде два трёхгранных тёмно-серых шероховатых семени. Одно растение образует до 600 семян, жизнеспособность которых 2-3 года.

13. ПЫРЕЙ ПОЛЗУЧИЙ (Agropyrum repens)

Семейство: злаковые
Биологическая группа: корневищные (многолетники)
Ареал распространения: внетропические области обоих полушарий.
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет зерновые, зернобобовые, овощные культуры, кукурузу и картофель.
Характеристика:	
Пырей ползучий имеет разветвлённое корневище. Стебель несёт линейные с сизоватым оттенком листья. Оканчивается стебель прямым узким двурядным колосом. Плод — мелкая зерновка. Одно растение даёт до 10 тыс. семян, часто не всхожих. Плети корневищ, вывернутые на поверхность почвы и попавшие под воздействие солнечных лучей и ветра, быстро высыхают и теряют жизнеспособность.

14. ЯРУТКА ПОЛЕВАЯ (Thlaspi arvense)

Семейство: крестоцветные
Биологическая группа: зимующие (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет озимые и яровые зерновые культуры, многолетние травы
Характеристика:
Ярутка полевая высотой 15-45 см со стержневым корнем и бороздчатым стеблем. Нижние листья черешковые, очередные, продолговатые, а стеблевые — сидячие, со стреловидным основанием, по краю зубчатые. Мелкие белые цветы собраны густыми кистями наверху стебля. Плод — двугнездый многосемянный стручочек. При созревании из него высыпаются темно-коричневые бороздчатые семена. Одно растение дает их до 12 тыс. В почве они не теряют жизнеспособность до 10 лет.

15. ПАСТУШЬЯ СУМКА (Capsella bursa pastoris)

Семейство: крестоцветные
Биологическая группа: зимующие (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: посевы всех культур, особенно озимых и яровых хлебов
Характеристика:
Пастушья сумка имеет стержневой корень и тонкий ветвящийся стебель высотой 60 см. Зимующие формы образуют прикорневую розетку, а весенние — только стеблевые листья. Белые мелкие цветы собраны на верхушке в кистевидное соцветие. Плод — треугольный двугнездый стручок. После созревания из каждого гнезда высыпается до 10-12 мелких семян. За лето пастушья сумка дает 4-5 поколений (до 70 тыс. семян). Всхожесть их весьма неравномерна. Прорастают при температуре 1-2° (оптимальная 15-25°) с глубины 2-3 см в течение всего периода вегетации. Сохраняют жизнеспособность в почве до 35 лет.

16. ЛОПУХ БОЛЬШОЙ (Arctium lappa)

Семейство: сложноцветные 
Биологическая группа: двулетники (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно 
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: посевы зерновых культур, многолетних трав
Характеристика:
Лопух большой с мясистым, глубоким стержневым корнем. Стебель ветвящийся, высотой 100-150 см. Трубчатые цветы собраны в шаровидные корзинки. Плод коричневая семянка. Растение образует их более 40 тыс. Всхожесть свежесозревших невысокая, но жизнеспособность в почве сохраняется длительное время.

17. ЛЮТИК ПОЛЗУЧИЙ (Ranunculus repens)

Семейство: лютиковые
Биологическая группа: ползучие (многолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: встречается на полях с изреженным стеблестоем зерновых и многолетних трав, в садах и огородах
Характеристика:
Лютик ползучий имеет мочковатую корневую систему и приподнимающийся стебель. При его основании образуются надземные стелющиеся и укореняющиеся в узлах облиственные побеги. Листья на длинных черешках глубоко трижды рассеченные. Прикорневая значительно крупнее верхних. Орешковидные семена имеют растянутую всхожесть. В первый год после прорастания образует розетку листьев и мочку утолщенных корней. На следующий — вырастает лежачий стебель. Из его укоренившихся узлов развиваются листья и цветоносы. Цветет желтыми одиночными цветками. К осени растение дает около 100 семян, после чего цветоносы отмирают. Зимует только розетка, из которой потом снова формируется материнское растение. Одна взрослая особь способна за счет приживления своих плетей образовывать вокруг себя до 60 розеток, каждая из которых разворачивает свою сеть дочерних растений.

18. ЛЮТИК ЕДКИЙ (Ranunculus acer)

Семейство: лютиковые
Биологическая группа: корнемочковатые (многолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: встречается на полях с избыточным увлажнением, низинные луга и пастбища
Характеристика:
Лютик едкий имеет ветвистый с прижатыми волосками стебель высотой 30-100 см. Прикорневые листья очередные, а стеблевые — пятиугольные, лапчато-рассеченные на доли, которые в свою очередь надрезаны на зубчатые дольки. Верхние листья сидячие, трехраздельные. Цветки крупные, одиночные, золотисто-желтые. Плод — сдавленный, неравнобокий темно-коричневый орешек с коротким загнутым клювиком. На растении образуется до 700 орешков, которые всходят после перезимовки с глубины 1,5 см. Растение цветет и дает семена на второй год.
19. ЧИСТЕЦ БОЛОТНЫЙ (Stachys palustris)

Семейство: губоцветные
Биологическая группа: клубнелуковичные (многолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет посевы зерновых, пропашных и овощных культур, многолетние травы.
Характеристика:
Чистец болотный высотой 30-110 см с ползучим корневищем и клубневидно утолщёнными на концах подземными побегами. Четырёхгранный стебель покрыт жёсткими волосками. Листья продолговато-ланцетные, мелковолосистые, по краю зубчатые. Нижние — на коротких черешках, верхние —сидячие. Красновато-лиловые цветы собраны в пазухах верхних листьев ложными мутовками, образуя верхушечное колосовидное соцветие. Плод распадается на четыре односеменных орешка. Плодовитость растения —200-500 (900) орешков. Семена прорастают медленно, с глубины не более 7 см. зимой погибают надземная часть растения и подземные стебли. Оставшиеся клубни весной дают новое растение со своей корневой системой и новыми клубнями.

20. ПИЖМА ОБЫКНОВЕННАЯ (Tanacetum vulgare)

Семейство: сложноцветные
Биологическая группа: стержнекорневые (многолетники)
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет озимую рожь, многолетние травы, растет по окраинам посевов лугов и пастбищ.
Характеристика:
Пижма обыкновенная имеет толстый короткий с обилием боковых отростков корень. Стебель высокий, бороздчатый, в верхней части ветвистый, иногда слабо опущенный. Листья крупные, очередные, расположены с севера на юг, нижние — черешковые, верхние — сидячие. Цветы мелкие, жёлтые, трубчатые, сидят на голом цветоложе полушаровидных, сверху плоских корзинок, объединённых в верхушечное щитовидное соцветие. Плод — обратнояйцевидная, волнообразно изогнутая семянка. Одно растение даёт 8-12 тыс. (20 тыс.) семянок, сохраняющих всхожесть до 15 лет. После прорастания семянки на поверхности почвы развивается только розетка прикорневых листьев. На второй год образуется стебель, растение цветёт и плодоносит. На третий год растение от корневой шейки отрастают новые стебли, формируя мощный куст сорняка.

21. ВАСИЛЁК СИНИЙ (Centaurea cuanus)

Семейство: сложноцветные
Биологическая группа: зимующие (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет посевы озимой ржи, изреженные посевы яровых хлебов и многолетних трав.
Характеристика:
 Василёк синий имеет стержневой корень и ветвистый опушенный стебель. Листья очередные, верхние — сидячие, линейные, цельные, средние — ланцетные, иногда слегка зубчатые, нижние — лировидно-раздельные, на черешках. Цветки собраны в корзинки. Краевые цветки голубые, увеличенные, бесполые, внутренние — фиолетовые, обоеполые. Плод — свинцово-серая семянка, увенчанная коричневыми щетинистым хохолком. Продуктивность растения — 0,7-6,7 тыс. семянок, которые прорастают с глубины 6-7 см. Жизнеспособность их сохраняется до 3-ёх лет. Зимующие формы засоряют главным образом почву, а весенние — почву и зерно культуры.

22. ЛЕБЕДА ТАТАРСКАЯ (Atrilex tatarica)

Семейство: маревые
Биологическая группа: яровые (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет изреженные посевы яровых, предпочитает слабозасоленные почвы.
Характеристика:
Лебеда татарская имеет раскидистый продольно-бороздчатый стебель высотой 15-160 см и стержневой корень. Листья копьевидные, в верхней части растения мелкие, в нижней — трехлопастные, покрыты волосками, которые растению придают мучнисто-серебристый оттенок, что предохраняет сорняк от перегрева. Цветки мелкие, собраны клубочками в колосовидные метелки. Плод — округлый, серовато-зеленый или соломенно-желтый орешек. Сорняк обильно плодоносит и дает разнокачественные по всхожести семена.

23. РЕДЬКА ДИКАЯ (ПОЛЕВАЯ) (Raphanus raphanistrum)

Семейство: крестоцветные
Биологическая группа: яровые (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: засоряет изреженные посевы озимых и яровых зерновых культур, однолетние травы, пропашные и овощные культуры.
Характеристика:
Редька дикая появляется весной, когда почва прогреется до 2-4°. За лето растение достигает высоты 15-70 см, особенно мощно развиваясь на обеспеченных азотом и хорошо аэрируемых почвах. Ветвистый жестковолосый в нижней части стебель имеет у основания крупнолопастные, у вершины — лировидные, сильно уменьшенные листья. Бледно-желтые с фиолетовыми милками крупные цветы собраны в кистевидные соцветия. Плод представлен грязно-соломенным стручком, который распадается на кубышкообразные членики, близкие по форме и массе к зерновкам ячменя и пшеницы, что затрудняет их сортировку. Под плотной оболочкой кубышки находятся шаровидные красно-коричневые семена. Одно растение дает до 12 тыс. семян, жизнеспособность которых сохраняется в почве 10-12 лет. Максимальная глубина прорастания не превышает 6 см. 

24. БЕЛЕНА ЧЕРНАЯ (Hyoscyamus niger)

Семейство: пасленовые
Биологическая группа: двулетники (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: встречается на равнинных полях среди изреженных, засоряет посевов зерновых и многолетних трав.
Характеристика:
Белена черная имеет стержневой корень. В первый год жизни развивает розетку больших черешковых крупнозубчатых листьев, а на второй вырастает густолиственный стебель высотой до 100 см. растение издает неприятный запах, если потереть его пальцами. Цветы крупные, пятилопастные, почти сидячие, с тусклым грязновато-желтым оттенком и фиолетовыми жилками, собраны в длинных облиственных завитках. Плод — двугнездая коробочка, в которой содержится до 700 семян. Растение способно дать их более 300 тысяч.

25. КАПУСТА ПОЛЕВАЯ (Brassica campestris)

Семейство: крестоцветные
Биологическая группа: зимующие (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: вредит посевам озимых и яровых культур.
Характеристика:
Капуста полевая имеет прямой и ветвистый в верхней части стебель высотой 30-100 см. Нижние листья овальные, у основания глубоко рассеченные, с длинными черешками, а последующие — гладкие, сидячие. Четырехлепестковые ярко-желтые цветки собраны в рыхлые метелки. Плод — стручок с бугристой поверхностью. В благоприятных условиях одно растение дает до 20 тыс. черных с буро-красным оттенком шаровидных семян. Попав в почву, они дружно прорастают при температуре 3-4°. С глубины свыше 5 см семена не всходят, зато длительное время сохраняют жизнеспособность.

26. ГОРЕЦ ЛЬНЯНОЙ (Polygonum linicola)

Семейство: гречишные
Биологическая группа: яровые ранние (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: семена не осыпаются и при обмолоте засоряют зерновую массу.
Характеристика:
Горец льняной по внешним признакам схож с шероховатым, но отличается бледно-зелёной окраской стебля, который слабо ветвится. 

27. ПОДМАРЕННИК ЦЕПКИЙ (Galium aparine)

Семейство: мареновые
Биологическая группа: зимующие (малолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: растет на полях с зерновыми, пропашными и овощными культурами.
Характеристика:
Подмаренник цепкий имеет стержневой корень и лианоподобный стебель длиной 40-50 см, усеянный шипиками. Цепляясь ими за стебли соседних растений, он взбирается до верхнего яруса, отчего при обильном развитии сорняка полегают культуры. Мелкие ланцетно-линейные листья расположены мутовками по 6-8 штук, опоясывая стебель. Красновато-фиолетовые всходы появляются в течение всего вегетационного периода и если взошли осенью, то благополучно зимуют. Цветет сорняк в мае-августе. Созревшие плодики усеяны жесткими шипиками, легко пристающими к одежде человека и шерсти животного. Одно растение дает до 1200 семян. Лучще прорастают перезимовавшие семена при прогреве почвы до 1-2°. При 30° прорастание их прекращается, но всхожесть сохраняется в течение 5 лет.

28. ПОДМАРЕННИК НАСТОЯЩИЙ (Galium verum)

Семейство: мареновые
Биологическая группа: корневищные (многолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: растет в посевах пшеницы, ячменя и овса, на лугах, по краю дорог.
Характеристика:
Подмаренник настоящий имеет корневую систему в виде подземных разветвленных стеблей, усеянных адвентивными почками. Стебель приподнимающийся, ветвистый, круглый, коротковолосистый, длинной 15-80 см. Линейные остроконечные листья, реснитчатые по краю, сидят по 8-12 в мутовке. Цветы мелкие с ярко-желтым венчиком, собраны в пазушные полузонтики. Плод — шаровидный коричневый, почти черный орешек. Размножается вегетативно и семенами, прорастающими с глубины не более 2-3 см.

29. ГРЕЧКА ДВУРЯДНАЯ (Paspalum distichum)

Семейство: злаковые
Биологическая группа: корневищные (многолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: встречается в посевах овощных, пропашных и технических культур, на лугах и пастбищах.
Характеристика:
Гречка двурядная высотой 40-60 см. Стебли гладкие, укореняющиеся. Листья ланцетно-линейные длиной до 12 см. Соцветие состоит из 3-4 (чаще 2) колосовидных веточек, собранных в кисть. Зерновка заключена в серовато-зелёные чешуйки, образующие трёхгранный плод. После созревания зерновка отпадает со всем колоском. Всхожесть семян низкая. После зимы разрезанный стебель возобновляет развитие. Сорняк светолюбивый, не любит сильного затенения и уплотнения почвы.

30. ПАСЛЁН КАРОЛИНСКИЙ (Solanum carolinense)

Семейство: паслёновые
Биологическая группа: корнеотпрысковые (многолетники)
Ареал распространения: распространены почти повсеместно
Какие культуры сельскохозяйственных угодий засоряют: встречается среди овощных культур.
Характеристика:
Паслён каролинский по внешнему виду напоминает картофель. Его сочный высокий (до 120 см) и ветвистый стебель густо усеян короткими колючками и звёздчатыми волосками. Листья продолговатые, на коротких, с мелкими шипами черешках. В июне-июле распускаются пятилепестные бледно-лиловые цветы, а к августу образуются круглые оранжево-жёлтые плоды, внутри которых находятся плоские светло-жёлтые семена. Размножается семенами и корневой порослью. Главный корень углубляется на 2 м и более. В 20 см от поверхности даёт горизонтальные ответвления.

МЕРЫ БОРЬБЫ С СОРНЫМИ РАСТЕНИЯМИ

Под борьбой с сорняками понимается уничтожение сорняков или снижение их вредоносности различными способами и средствами. Все меры борьбы с сорняками могут быть сведены к предупредительным и истребительным. Предупредительные меры должны быть направлены на ликвидацию источников и путей распространения сорняков, истребительные — на уничтожение сорняков механическими, физическими, биологическими и химическими методами.
Под механическими методами борьбы с сорняками понимается уничтожение сорняков почвообрабатывающими машинами и орудиями. Под физическими — воздействие на сорняки неблагоприятными физическими факторами (температура, токи высокой частоты и т.п.), под биологическими — подавление и уничтожение сорняков с помощью специализированных насекомых, грибов и бактерий. К биологическим мерам борьбы с сорняками относится повышение конкурентной способности культурных растений созданием благоприятных условий их произрастания, а также введением в севообороты культур, обладающих высокой способностью подавления сорной растительности: озимых зерновых, однолетних и многолетних трав и др. Химические методы — это уничтожение сорняков гербицидами.
Научно обоснованное применение возможных методов борьбы с сорняками в конкретной зоне, направленное на снижение численности сорняков до уровня экономического порога вредоносности, называют интегрированной системой борьбы с сорняками. Экономический порог вредоносности — это то минимальное количество сорняков, полное уничтожение которых обеспечивает получение прибавки урожая, окупающей затраты на истребительные мероприятия и уборку дополнительной продукции. В выборе сроков и методов борьбы с сорняками большое значение имеет и определение так называемого критического порога вредоносности — наименьшего количества сорняков, при котором устанавливается статически существенное снижение урожая культуры или его качества. 
В основу интегрированной борьбы системы борьбы с сорняками должно быть положено правильное использование биологических особенностей культурных и сорных растений, воздействия на них приёмами агротехники, тщательное выполнение предупредительных мероприятий.
Предупредительные меры борьбы с сорняками включают следующие мероприятия:
очистку посевного материала от семян сорных растений;
использование перепревшего навоза и только запаренных кормов, если в них содержаться в большом количестве семена сорняков;
обкашивание дорог, мелиоративных каналов, залежей, меж — своевременно, до обсеменения растущих там сорняков;
ликвидация мелкоконтурности полей;
обязательная очистка поливных вод при наличии в них семян сорняков;
своевременная и качественная уборка урожая и более полное удаление семян и зачатков сорняков с полей;
скашивание зерновых культур на низком срезе;
герметизация сепарирующих органов уборочных машин для предупреждения рассевания семян сорняков;
внедрение прогрессивных способов уборки зерновых культур с вывозом с поля всей биологической массы урожая;
строгое соблюдение карантинных мероприятий для предупреждения как завоза особо опасных сорняков из-за рубежа, так и распространение их внутри страны.
Среди истребительных мер борьбы важнейшее место отводится приёмам механической обработки почвы, направленным на ликвидацию в почве запаса семян сорняков и вегетативных органов размножения. Борьба с сорняками наиболее эффективна в период, когда поле не занято культурой: после уборки урожая, до посева культур и в паровом поле, в посевах пропашных культур при междурядных обработках. Большое значение в уничтожении малолетних сорняков имеет до- и послевсходовое боронование в период появления всходов сорняков.
Искоренение многолетних сорняков возможно лишь при сочетании механического и химического методов.
Химическое уничтожение сорняков осуществляется с помощью препаратов, получивших название гербицидов. При их использовании достигается быстрый эффект и повышается производительность труда.
Однако применение гербицидов оказывает отрицательное воздействие на окружающую среду даже при строгом соблюдении технологии их внесения. Поэтому гербициды в системе6 мер борьбы должны рассматриваться как вынужденное дополнительное средство при повышении порога вредоносности сорняков. Необходимо использовать все варианты подавления сорняков без применения гербицидов.
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