Советские мегабренды 
Российские производители мало способны к созданию собственных брендов и поэтому они так ожесточенно борются за старые советские мегабренды– это ведь бренды, которые уже существуют явочным порядком и их не надо создавать. 
Единственный успешный пример советского мегабренда в новых условиях - это Золотая Ява, но там по существу, создан новый бренд. А во всех остальных случаях - суды, да пересуды с постоянным риском потерять все, что вложено. Что делать, если юристы у наших производителей головастее, чем маркетологи? 
Все вокруг советское, все вокруг ничье 
Популярные товарные знаки, родившиеся в советские времена и сегодня принадлежащие разным хозяевам, могут стать ничьими. В Российское агентство по патентам и товарным знакам (Роспатент) поступил целый пакет из 30 возражений на регистрацию наиболее известных «советских» брендов. Аннулировать их регистрацию пытаются юристы самарской компании «Жигулевске пиво». Они обвиняют патентное ведомство в двойном стандарте. 
Ранее Апелляционная палата Роспатента признала недействительной регистрацию знака «Жигулевское». Самарцы говорят: ведомство находит необходимым сохранить регистрацию таких товарных знаков, как водка «Столичная» и «Московская», сигареты «Прима» и регистрирует в качестве товарных знаков названия плавленных сырков «Дружба» и «Янтарь», а с другой стороны, аннулирует регистрацию «Жигулевского». 
Поводом для демарша юристов пивкомбината стало признание недействительной регистрации товарного знака «Жигулевское», которую Самарский пивоваренный завод (ныне ОАО «Жигулевское пиво») еще в 1992 г. зарегистрировал на свое имя. Появление тогда конкретного хозяина у знака не мешало, однако, производить пиво с таким названием и похожими этикетками другим пивоварам. Бадаевский, Останкинский, Москворецкий пивоваренные заводы, рязанская «Русская пивоваренная компания», казанский «Красный Восток», уфимский завод «Цветы Башкирии» спокойно выпускали его вплоть до осени 1999 г., пока в «Жигулевском пиве» не начали активную кампанию по сбору лицензионных платежей со всех производителей за использование марки. 
Самарцы требовали от пивзаводов либо прекратить это производство, либо заключить лицензионный договор и платить роялти. Одни пивовары просто отказывались от переговоров и прекращали производство этого пива, другие соглашались на мировую, третьи пытались судиться. Долгое время позиции самарцев казались выигрышными. 
Кульминация наступила в апреле прошлого года, когда «Русская пивоваренная компания» смогла доказать в Рязанском арбитражном суде, что «Жигулевское» — видовое понятие. Оппоненты самарцев были последовательны и, объединившись, обратились в Апелляционную палату Роспатента с коллективными возражениями по поводу регистрации товарного знака «Жигулевское».
Именно аргументы «Русской пивоваренной компании», Бадаевского и Останкинского пивоваренных заводов были формальной причиной для дискламации — исключения из патентной охраны товарного знака «Жигулевское». В июле 2000 г. последовало решение: «сведения из Государственного стандарта СССР свидетельствуют о том, что пиво «Жигулевское» является конкретным сортом пива со строго определенными свойствами». И хотя решение Апелляционной палаты о дискламации уже вступило в силу, у «Жигулевского пива» осталась возможность его опротестовать, что они и сделали. Собственно, самое важное для самарцев должно произойти в мае этого года, когда Высшая патентная палата Роспатента будет рассматривать возражения самарских пивоваров на решение Апелляционной палаты Роспатента. 
На первый взгляд, история с подачей возражений по регистрациям «советских» брендов тесно связана с отменой товарного знака «Жигулевское». Действительно, в основу аргументов юриста «Жигулевское пиво» Михаила Цыплакова легли те же доводы, что использовались оппонентами самарцев, когда им удалось отменить регистрацию «Жигулевского». Может быть, считают эксперты, и удастся обиженным пивоварам убедить Роспатент признать еще чей-нибудь товарный знак обозначением, вошедшим во всеобщее употребление, но для этого надо будет очень постараться. По каждому из брендов необходимо приводить специфические аргументы. 
Если самарцам все же удастся расширить круг обиженных, то возникнет прецедент когда у проигравших появитcя возможность требовать компенсации у патентного ведомства. Что касается «Жигулевского пива», то у него сейчас мало оснований требовать Роспатента материальных возмещений. 
Во-первых, лицензионные договоры оно заключало на товарный знак в целом, а не только слово «Жигулевское» (картинка плюс текст). 
Во-вторых, до сих пор ни один из судов не принял решения о взыскании с самарцев тех сумм роялти, которые они успели собрать за пользование товарным знаком. Как только суд примет такое решение, у юристов пивкомбината появится возможность переадресации этих взысканий патентному ведомству на том основании, что оно допустило ошибку, когда регистрировало «Жигулевское» за ними. 
Главный же смысл в подаче всех 30 возражений в другом. В практике Ростапента чрезвычайно редки случаи отмены своих решений Легче предположить, что Высшая патентная палата подтвердит решение Апелляционной палаты по «Жигулевскому». И тогда, согласие существующему законодательству, оспаривать решения Роспатента можно будет в арбитражном суде. 
Хотя в России и непрецедентная системе права, рассмотрение нескольких возражений может создать определенную судебную практику. «Если есть практика, то суды, как правило от нее не отходят», сказал Цыплаков. Заместитель гендиректора Роспатента Иван Близнец считает, что «возражения на регистрацию 30 самых известных «советских» брендов не смогут повлиять на «ход истории» в разрешении таких споров, но создать судебную арбитражную практику самарцам удастся наверняка». 
Компании, владеющие многими из «советских» брендов, отреагировали на инициативу «Жигулевского пива» неоднозначно. Яков Иоффе, гендиректор кондитерской фабрики «Большевик» считает: «У нас есть все основания настаивать, чтобы возражения самарцев были отклонены. Даже если в споре дело дойдет до рассмотрения вопроса по существу, обязательно возникнет вопрос о том, что было сделано для того, чтобы эту марку развить? Мало зарегистрировать товарный знак, гораздо важнее то, что происходит с ним затем. Ведь можно просто «стричь купоны» — собирать роялти. А можно инвестировать в развитие товарных знаков. «Юбилейное» когда-то было одним наименованием печенья, сейчас его семь разновидностей». Андрей Скурихин, генеральный директор компании «Союзплодимпорт», считает позицию «Жигулевского пива» неконструктивной: «Если они сами не в состоянии защитить свои права, то незачем оспаривать чужие. Наши товарные знаки были зарегистрированы три десятилетия назад. Более того, вопрос о наших товарных знаках с 1998 по 2001 гг. уже десять раз рассматривался и Апелляционной, и Высшей патентной палатой, трижды арбитражными судами. И всегда решения всех рассматривающих органов были одинаковыми: наши бренды не вошли во всеобщее употребление». 
Цель самарских юристов — доказать всем, и прежде всего арбитражному суду, что позиция Роспатента в отношении «советских» брендов двойственна и нелогична. Этот шаг имеет смысл только в том случае, если «Жигулевское пиво» в Высшей патентной палате Роспатента получит подтверждение решения Апелляционной палаты — об отмене регистрации. И тогда, если допустить, что Апелляционная палата Роспатента откажет Цыплакову по большинству возражений, появится некая «критическая масса» решений, с которыми логично будет отправиться в арбитраж и настаивать, что административный орган на схожие заявления реагирует совершенно по-разному. Если эта история и будет иметь развитие, то ее результаты могут последовать не раньше, чем через год. Именно столько времени потребуется на прохождение всех инстанций по возражениям в самом Роспатенте. 
Товарный знак, как известно, может иметь вполне ощутимую цену — в зависимости о популярности продукта. А ценную вещь нужно заботливо и аккуратно хранить. Как показы вает практика Роспатента, люди и компании, регистрирующие товарные знаки в нашей стране, понимают это далеко не всегда. А хорошо понимающие норовят стащить ценную вещь. «Русский Фокус» представляет самые последние регистрации Роспатента -- забавные, потенциально конфликтные или позволяющие предугадать появление нового товара. 
«Дочка» немецкой Штолверк — фирма «Штольверк Рус» (Владимирская обл., г. Покров), известная популярным брендом шоколада Alpen Gold, зарегистрировала марки «Клубничный дождик», «Лунная начинка» и «Сладкая поездка». Возможно вскоре на рынке появится новая продукция. 
Питерская компания «ПЕТРОИМПОРТ», известная как производитель серии продуктов «Моя Семья», зарегистрировала целый пуд товарных знаков по классу пищевые продукты консервы, кондитерские изделия и пр. Креативщики компании вволю поупражнялись в остроумии. Пока продукты с упомянутыми ниже названиями не выпускаются, но если когда-нибудь поступят в продажу, то потребитель наверняка их заметит и среагирует на «Авоську», «Милые штучки», «Челюскинцев» или «Буржуина». Особый полет фантазии — «Чтобы было», «Овсов его фамилия», «Слоноеж», «Лосебык», «Наша Маша», «Отрезанный ломоть» и, наконец, «Мартын с балалайкой». 
Столичная «Группа компаний «НЕРКОМ» выбрала для своего пива и газированной воды товарный знак «ЧЕГИВАР» (явно паразитируя на схожести в фонетике с известной фамилией). 
Некоторые идут другим путем и регистрируют в качестве товарного знака просто профиль, но профиль человека, похожего, к примеру, на Уинстона Черчилля. Именно это сделала фирма «СКАЙТАУН» (знак зарегистрирован по классам пиво, алкогольные напитки, табак, курительные принадлежности). 
Еще одна, вероятно, спорная в будущем регистрация была сделана ОАО «Табачная фабрика «Омская». «Сибирская корона» — отныне не только пиво, производимое с начале 2000 г. на омском заводе «Росар» , но и папиросы и сигареты. На Омской Короне считают, что обращаться в суд еще рано, поскольку пока никто не выпускал, по их информации, сигарет с таким же логотипом. 
Регистрировать товарный знак может и частное лицо. Так, Анатолий Сергейкин в конце 1999 г. зарегистрировал по целому ряду классов (продукты, одежда, напитки, табак издательский бизнес, правовые исследования и пр.) товарный знак «Пал Палыч». Насколько известно «Фокусу», продукции с таким брендом пока нет. А на ум уже приходят хлеб «Пал Палыч, бородинский» или, допустим, такое предложение: «Пал Палыч» — строим коттеджи и ремонтируем дворцы». А вот петербургская фирма «Гранд» по нескольким классам (от пельменей и прохладительных напитков до кафе и ресторанов) зарегистрировала товарный знак «Кириешки». Обращаться за комментариями и полпреду президента в Поволжском федеральном округе мы постеснялись... Тот же Анатолий Сергейкин, человек определенно не без чутья, зарегистрировал на свое имя товарный знак «Третье Кольцо» (по классам транспорт, транспортные средства, одежда, напитки, табак, воспитание, юридическая служба и др.). Интересно, что на это скажут в московской мэрии? 
Товарные знаки, регистрацию которых оспаривают самарцы: спиртные напитки «Столичная», «Московская», «Охотничья», «Зубровка», «Старка» (владелец марок — «Союзплодимпорт», Москва); табачные изделия «Прима» (Ассоциация «Табакпром», Москва), «Памир» (Московская табачная фабрика «Ява»); «Беломорканал» («Лиггетт-ДукатЛТД», Москва); «Север» («Р.Дж.Р.-Петро», бывшая фабрика им. Урицкого, Санкт-Петербург); кондитерские изделия «Золотая нива», «Маска», «Чародейка», «Гусиные лапки», «Театральная», «Буратино», «Птичье молоко» («Рот-Фронт», Москва); «Коровка», «Кис-Кис», «Мишка косолапый», «Раковые шейки», «Снежок», «Кара-Кум» («Красный Октябрь», Москва); ирис «Золотой ключик», печенье «Юбилейное» (кондитерская фабрика «Большевик», Москва); «Мишка на Севере» (кондитерская фабрика им. Н.К. Крупской, Санкт-Петербург);«3олотой улей», «Пуншевая» (концерн «Бабаевский»); «Белочка», «Рачки» («Первый кондитерский комбинат «Азарт», Санкт-Петербург); «Взлетная» («АнитЛтд», Краснодар).
[bookmark: _GoBack]
