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Инвестиции - это вложение капитала с целью получения выгоды в промышленность, сельское хозяйство, недвижимость в городе, облигации, акции, торговлю, образование и т.п.
Уровень инвестиций оказывает существенное воздействие на объём национального дохода общества; от его динамики будет зависеть множество макропропорций в национальной экономике. 
	Инвестиции в масштабах страны определяют процесс расширенного воспроизводства. Строительство новых предприятий, а, следовательно, и создание новых рабочих мест  зависят от процессов инвестирования, или капиталообразования.
	В инвестициях важно то, что они всегда ориентированы на будущее. Как правило, капитальные блага приобретённые за счёт инвестиций окупят себя не сразу. Кроме того, они часто высокоспециализированны. 
Особенность большинства капитальных благ состоит в том, что они - блага длительного пользования, с ожидаемым сроком жизни в 10 и более лет. Даже когда стимулы для строительства, связаны с настоящим, расчёты, определяющие целесообразность капитальных вложений, обязательно учитывают будущие доходы фирмы.
(Бизнес. Коммерция. Рынок. Словарь-справочник..- Москва, 1993)



Инвестиции - это неотъемлемая часть нашей сегодняшней жизни. Украина предоставляет их и они предоставляются Украине. 
Я считаю, что анализ Интернет-ресурсов по теме "Совместные инвестиции России и Украины" необходим для современных менеджеров, так как в будущем  мы  возможно будем сталкиваться с этим вопросом довольно  часто.
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Русскоязычная поисковая система. На сегодняшний день имеет самую большую базу данных, которая имеет кластерную структуру и размещена на нескольких серверах. 
У Яндекса достаточно быстрый поисковый робот, после 2-4 часов регистрируемая страница появляется в поисковых результатах. Но это означает лишь то, что страница поставлена в очередь на полную индексацию. После того, как страница проходит полную индексацию, она может пропасть из поисковых результатов, если поисковый робот сочтет ее за спам, либо из-за каких-нибудь технических проблем. Т.е. если ваша станица после первичной индексации вышла на первые места по тому или иному запросу, то после полной индексации, возможно, она будет совсем на других позициях, вывод: положение страницы нужно отслеживать в течение нескольких дней, пока не пройдет полная индексация.
Список результатов может меняться в зависимости от загруженности серверов. Т.к. база данных имеет кластерную структуру и разнесена на несколько серверов.
В формулу вычисления релевантности включен Индекс Цитирования, аналог link popularity (количество ссылок на сайт), а также Взвешенный Индекс Цитирования (ВИЦ) - аналог Page Rank в Google . Влияние на положение в результатах поиска оказывает ВИЦ. 
ИЦ (индекс цитирования), тоже имеет свою роль. Например, ранжирование сайтов в каталоге Яндекса осуществляется по ЦИ. 
Разработана технология определения спама, но пока она является кране не эффективной. Часто встречаются спамерские страницы. Но команда разработчиков работает над этим. 
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Рамблер - единственный в российском Интернете портал, объединивший поисковую систему, рейтинг-классификатор, а также ряд бесплатных сервисов и информационных проектов. Ресурсы портала регистрируют ежесуточно более 3,5 млн. посещений, а ежемесячная аудитория Рамблера составляет 60-70% всех пользователей Рунета.
Только поисковая система содержит информацию о более чем 12 миллионах документов, расположенных на серверах России и стран СНГ. Рамблер обрабатывает ежесуточно не менее 500 тысяч поисковых запросов (в среднем - 5 запросов в секунду), сканируя 48 тысяч web-серверов и используя несколько одновременно работающих программ-роботов. 
Ресурсы Рамблера - наиболее посещаемые в России. Аудитория Рамблера уже сейчас сопоставима с аудиторией крупных печатных изданий. А реализация новых проектов и развитие сервисов привлекает новых пользователей и рекламодателей. 
В 1996 году был запущен в эксплуатацию поисковый механизм Rambler.ru, который первым из российских поисковых систем был включен в стандартные возможности Internet Explorer компании Microsoft. 
В феврале 1997 года начала работать рейтинговая система Rambler's Top100, которая с первых дней существования и по сей день считается лучшим классификатором российского Интернета и пользуется репутацией независимого арбитра российского интернет-рынка. 
Сегодня Рамблер знают почти две трети аудитории Рунета - 63,2%, а 58,1% российского интернет-сообщества постоянно пользуются сервисами портала.
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Апорт дает информативное представление найденных при поиске страниц. В блоке каждого сайта Апорт приводит информацию об одной (самой подходящей) из найденных на сайте страниц. При этом кроме типичного для поисковых машин набора (адрес, заголовок, размер и дата файла, и т.п.) Апорт выдает цитаты из документа. Важно, что цитаты выбираются из полного текста документа и содержат слова, которые вы искали.
 Имеется ссылка на реконструкцию полного текста документа. Она нужна, если документ недоступен на самом сайте.
Если вы хотите заняться сайтом более плотно (желаете получить информацию о всех остальных страницах, которые Апорт нашел на нем), то можете воспользоваться ссылкой, которая замыкает блок результатов. По этой ссылке вам выдается дополнительное окно, в котором открываются результаты поиска только по данному сайту. Они состоят из блоков данных по отдельным страницам. 

 Апорт учитывает при сортировке документов (сайтов):
1) количество искомых слов в тексте документа (в процентах) расстояние между поисковыми словами в тексте документа
2) место в тексте, где встречаются поисковые слова (заголовок, описание, мета-таг и т.п.)
3) внешний вид шрифта, которым набраны в тексте искомые слова (размер, жирность, цвет)
4) количество ссылок из Интернета на данный документ
5) использование искомого слова в тексте ссылок из Интернета на данный документ.

Окончательный процент соответствия документа запросу строится как некая функция от всех этих показателей. Часть из них просты и понятны (хотя учитываются далеко не всеми поисковыми машинами), часть требует пояснения, поскольку это новые, практически уникальные решения. 
Во-первых, пункт 4 - учет числа ссылок на сайт из Интернета. Идея проста: чем чаще ссылается Интернет-общественность со своих страниц на сайт, тем он популярнее, а потому, видимо, интереснее и заслуживает того, чтобы оказаться в результатах поиска выше. Важно, что этот критерий объективен, его трудно подделать, он является результатом труда множества web-мастеров и владельцев ресурсов, каждый из которых дает ссылки на то, на что хочет. Данный критерий мы называем Site Rank (для сайтов, или Page Rank - для страниц).  
Благодаря индексированию ссылок (что требует небольшого дополнительного времени) поисковое пространство Апорта значительно расширяется. Апорт не только быстро добирается до различных закоулков российского Интернета, но и позволяет искать в зарубежной Сети, причем весьма неплохо (поскольку на многие интересные зарубежные ресурсы есть ссылки и с российских сайтов).
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Поисковая система TELA, созданная петербургским Интернет-провайдером DUX, ориентирована на поиск русскоязычных страниц в WWW, а также англоязычных страниц на российских серверах. 
Сбором страниц занимается подсистема-робот, сделанная на базе робота MOMspider, а поисковая часть сервера TELA сделана на базе системы поиска freeWAIS-sf с использованием русской версии системы поддержки морфологии языка ILIAS. 
Возможно использование метасимволов, задание слов в любой словоформе, поиск документов, содержащих все ключевые слова или лишь одно из них. Проиндексированные документы полностью хранятся на поисковом сервере и могут быть просмотрены, даже если сервер, с которого они получены, недоступен или документ удален.
Система TELA имеет часть, предназначенную для поиска по ключевым словам в русскоязычных телеконференциях: иерархии relcom, fido7, медицинские телеконференции medlux, петербургские телеконференции группы spb и др. Предусмотрен отдельный поиск в каждой из коммерческих телеконференций "Релком" (группы relcom.commerce.*).
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Поисковая система <МЕТА> предоставляет целый ряд сервисных возможностей, которые позволяют вести более прицельный поиск. Однако, поисковая система - только инструмент, и главный вклад в быстрое получение точных результатов делаете Вы, когда формулируете свой запрос.
Поисковые приметы - это перечень поисковых приемов, которые,  позволят Вам более эффективно организовать поиск и оперативно найти то, что нужно. 
 Чтобы получить подборку результатов, которая будет более точно отвечать теме Вашего запроса и попутно сэкономить время на просмотр ответов поисковой машины лучше искать сразу по нескольким словам, характеризующим Ваш запрос более детально. 
По статистике Меты большая часть запросов поступает на русском языке. При этом поисковая база Меты содержит документы на русском, украинском и английском языках.
Можно попробовать поискать информацию в лоб -- просто ввести ключевые слова, которые отвечают Вашему запросу. Как правило, этого достаточно. Если же результатов поиска нет совсем или они не точные, то нужно попробовать переформулировать запрос (т.е. использовать другие ключевые слова, синонимы, которые отвечают смыслу Вашего поиска). 
Поисковая система МЕТА позволяет искать по всему украинскому Интернету, а также по Реестру украинских сайтов. 
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Выбираем "Файл" - "Печать…". Настраиваем принтер и … всё готово!
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Выбираем "Файл" - команду "Сохранить как…"


Затем выбираем, куда необходимо сохранить данную web-страницу:


И нажимаем "Сохранить":

Всё, web-страница сохранена.
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Download Speeder имеет практически такие возможности: 
-Интеграция с броузером, причем не только с Internet Explorer, но и с Netscape Navigator, и Opera.
-Возможность продолжения загрузки файла после обрыва связи. 
-Интернациональный интерфейс (русского пока нет).
 -Автоматическое сканирование на вирусы загруженных файлов (при наличии антивирусного пакета).
Программа позволяет менять "шкурки". Помимо этого программа поддерживает закачку по частям. И в отличие от своих конкурентов, которые могут загружать максимум 10 потоков файла, Download Speeder может сразу 20. Конечно, чем больше - тем лучше. Но канал связи с Интернетом тоже не "резиновый" и может просто не выдержать. Важно соблюдать меру.
Программа распространяется бесплатно. Существует также платная версия Download Speeder, главным преимуществом которой можно считать отсутствие баннеров.
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Новая версия менеджера закачек, которая может увеличивать скорость загрузки файлов до 300 процентов! Подключение сразу к нескольким серверам, поиск зеркал, автовосстановление файлов при сбоях или ошибках, интеграция в Netscape и Internet Explorer, поддержка прокси-серверов.
Есть функции планирования закачки, конфигурации Dial-Up-подклю- чения, а также функция "AlwaysResume", которая продолжит прерванные закачки даже если сервер это не поддерживает.
Download Accelerator полностью интегрируется с броузером и выполняет загрузку по команде "Сохранить файл на диске". Для того, чтобы докачать файл после обрыва связи надо либо еще раз начать его скачивать, либо найти на диске соответствующий .ldn-файл и запустить его. 
Есть очень полезная функция поиска файлов, но фактически происходит обращение к внешнему поисковику, с результатами поиска нужно разбираться особо. Эта программа загружает файлы даже тогда, когда другие качалки бессильны, например, когда загружаемый файл не имеет явного адреса и подключить качалку невозможно. Если слежение за кликами мешает, то его можно отключить в контекстном меню.
Недостаток - плохо работает в режиме одновременной загрузки нескольких файлов. Сбивается, несколько раз начинает с начала, лучше запускать поочередно. Если сервер докачку не поддерживает, то файл все-таки загружается с начала. 
Поддерживает 8 языков, но русского среди них нет. 
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Net Vampire - мощная, но простая в использовании программа для выкачивания файлов в Интернет. Для того, чтобы добавить новое задание, просто нужно перенести ссылку из броузера или щелкнуть на ней мышью, удерживая клавишу Alt. 
Перекачка файла начнется немедленно или по расписанию, по вашему выбору. Программа восстанавливает разорванные соединения и продолжает перекачку с места обрыва, повторяя попытки до тех пор, пока не будет принят весь файл. 
Net Vampire имеет гибкие средства планирования заданий, автоматически дозванивается до провайдера. Возможно использование нескольких альтернативных URL файла и переключение между ними в процессе работы.
Специальные средства тестирования сайтов позволяют легко выбрать не только самый быстрый, но и самый надежный сайт. Net Vampire собирает долговременную статистику для каждого сайта, что также помогает правильно выбрать наилучший сайт для выкачивания файла.
Встроенные поисковые средства позволяют находить файлы не только на FTP, но и на HTTP серверах. Программа умеет строить оглавление FTP директорий и составлять список URL в HTML документах. Адреса из полученного списка можно добавить в качестве новых заданий. 
По завершении работы Net Vampire может запустить программу проверки на вирусы, открыть принятый файл, разорвать модемное соединение или даже выключить компьютер. Подробный протокол сессии, гистограмма потока данных и многочисленные настраиваемые опции позволяют оптимизировать работу программы в широком диапазоне условий.
Net Vampire от Afreet Software пользуется огромной популярностью на территории СНГ, видимо, потому, что принадлежит "перу" отечественных разработчиков. Эта программа бесплатная и к тому же имеет русский интерфейс.
Этот менеджер производит мониторинг буфера обмена и броузеров, позволяет создавать графики загрузки. Кроме того, Net Vampire осуществляет поиск альтернативных ftp-серверов для каждой загрузки, причем на достаточно большом количестве поисковых машин.
Менеджер может импортировать частично загруженные файлы, настраивать параметры каждого сервера, использовать cookies. Кроме того, Net Vampire отправляет сообщения winpopup при совершении определенных действий и работает с zip-архивами.
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В новой версии изменен интерфейс программы, появилась возможность манипуляций с листом закачек, - от смены фона до работы с информационными колонками. Появилась возможность обмена файлами между двумя пользователями для этого достаточно лишь ввести IP адрес. 
Также новые версии поддерживают скины, возможно увеличение/уменьшение прозрачности в ХР или 2К.
Существует много программ, решающих проблему скачивания, но возможно лучшей из них является GetSmart. В нем впервые была реализована многопоточная загрузка файла, а именно: с сервером устанавливается несколько соединений, по каждому запрашивается свой кусок файла, а после получения эти части уже локально собираются вместе, что позволяет ускорить весь процесс загрузки в десятки раз! 
GetSmart умеет работать в качестве локального прокси-сервера, обрабатывая запросы броузера, используя свой механизм для загрузки файлов, а заодно добавляя возможность назначения alias-ов. Для улучшения сна веб-сервера в GetSmart встроен dialer и планировщик, позволяющие скачать файлы без вмешательства пользователя, а после завершения отсоединиться от провайдера и выключить компьютер. 
Еще в программе присутствует много полезных "мелочей" вроде ftp-клиента, автоматического поиска "зеркал", возможности пересылки файлов другому пользователю GetSmart. Остается отметить гибкую настройку всего, что только можно, и поддержку skin-ов.
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Alligator - очень компактный менеджер загрузки файлов с интуитивным интерфейсом и возможностью интеграции в браузер. 
Имеет автодозвон и автозагрузгу, разбивает файлы на части,  имеет многоязыковую поддержку, поиск зеркал, антивирусную поддержку. 
Главная особенность этой программы - это то, что она написана на чистом Win API и не использует никаких дополнительных библиотек. А значит, Alligator компактен, быстр и очень редко "глючит". 
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Программа позволяет копировать страницы со всей графикой, делать точные копии Web-сайтов, сохраняя оригинальную структуру каталогов. После копирования можно отключится от сети и просматривать информацию в off-line режиме. В пакет входит утилита Teleport Pro Scheduler, позволяющая запускать копирование по истечении заданного промежутка времени или периодически - ежечасно, ежедневно или ежемесячно.
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При поиске сайтов по данной теме я использовала такие словосочета- ния как: "Совместные инвестиции России и Украины", "инвестиции России", "инвестиции Украины", "политика России", "политика Украины", "инвестиции", "инвестиционная политика".
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На этой страничке мы можем найти информацию про инвестиции, предоставляемые странам СНГ, в частности, Украине, и другим странам. А также таблицы про географическое распределение накопленных прямых инвестиций и внешнеторгового оборота, стратегический курс.
Ещё много сказано о том, что Россия незаменима для Украины: и как экспортёр (доля российского рынка в экспорте Украины - 42-45%), и как импортёр, и как главный поставщик энергоресурсов, а также как транспортный коридор и источник капитала - в настоящее время преимущественно государственного и, возможно, частного капитала в будущем.
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Это информационный сайт новостей, на одной из страниц которого речь идёт о встрече двух президентов на харьковском форуме. Они заявили об "изменении качества российско-украинских экономических отношений". 
Границы между Россией и Украиной "становятся все более прозрачными" для совместных инвестиционных потоков, а показатели экономического сотрудничества стран лучше, чем между некоторыми странами в рамках Евросоюза. Приведено много высказываний как Путина, так и Кучмы по поводу "изменения качества российско-украинских отношений". Перспективные отрасли сотрудничества - авиастроение и ракетно-космическая отрасль. Президент РФ ратует также за оказание поддержки малому и среднему бизнесу и приграничному сотрудничеству двух стран. "Трудно добиться успеха без прямых связей между деловым сообществом, политиками и административными работниками двух стран", - подчеркнул он.
В области энергоресурсов Россия как их поставщик и Украина как транспортировщик "отвечают за энергобезопасность Европы". 
"Российские газ и нефть являются базовой основой" экономических отношений России и Украины. Как Россия, так и Украина собираются вступать во Всемирную торговую организацию (ВТО).
[bookmark: _Toc9309290][bookmark: _Toc9243752]4.3 
www.rambler.ru/db/news/msg.html?mid=2129741



В новостях говорится, что, по мнению Кучмы, сейчас объем российских инвестиций на Украине невысок
Несмотря на тесное сотрудничество двух стран, еще не в полной мере задействован весь потенциал экономического сотрудничества. 
Предполагается введение зоны свободной торговли двух стран. , а также совместное взаимодействие РФ и Украины с международными организациями, например, ВТО и МВФ.
Кучма также призвал Россию к совместному участию в реализации проектов по строительству международных магистральных трубопроводов. 
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Настоящая работа посвящена анализу современных российско-украинских отношений. В последнее время наметилось некоторое увеличение объема инвестиций в украинскую промышленность. 
Средства главным образом направляются на развитие предприятий, находящихся в собственности инвесторов (металлургия, химия, пищевая промышленность), а также в торговлю и сферу обслуживания. 
Приоритетными направлением экономической политики украинского правительства на современном этапе становится привлечение зарубежных инвесторов.
Однако, в общем, необходимость привлечения иностранных инвестиций также делает украинскую экономическую политику крайне восприимчивой к внешнему влиянию.
Распространенная форма прихода российского капитала на Украину - это опосредованные инвестиции через украинские компании.
В настоящий момент украинская экономика является крайне зависимой от множества внешних и, неподконтрольных правительству, внутренних факторов, что не позволяет госаппарату эффективно ее регулировать. 
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Показатель в  Украине - один из худших показателей инвестиционной деятельности среди стран СНГ, не считая Белоруссии. 
[bookmark: _Toc9243755]Здесь отмечается, что  иностранные инвесторы в этом году вложили в экономику Украины на 10 процентов меньше, чем за соответствующий период прошлого года. 
Одним из наиболее крупных внутренних инвесторов в этом году была компания сотовой связи "Киевстар Дж. Эс. Эм.". Это является наибольшим на Украине выпуском корпоративных облигаций.
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Путин показал, насколько сложными являются сегодня российско-украинские отношения. И никаких радикальных улучшений на этом направлении пока не предвидится.
Украина и Россия никак не могут договориться о сумме украинского газового долга. Украинцы очень хотели бы добиться снижения российских экспортных пошлин на нефтепродукты и цены на газ. 
Российская сторона предлагает Украине отказаться от достройки нефтепровода «Одесса-Броды», призванного транспортировать танкерную каспийскую нефть в Западную Европу, и вместо этого дать разрешение на достройку газопровода «Дружба» до Адриатики (проект «Адрия»). Ставить вопрос о передаче украинской собственности в счет долга за газ российская сторона пока не будет.
За несколько дней до Путина визит на Украину успела нанести госсекретарь США Олбрайт. 
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 Украина имеет высокий инвестиционный потенциал и является привлекательной для капиталовложений, реализации инвестиционных намерений. Страна имеет разнообразные естественные ресурсы, развитую инфраструктуру, высокий уровень образования население, высококвалифицированную рабочую силу, выгодное геополитическое положение.
 Иностранные инвесторы имеют возможность осуществлять инвестиции в Украину в виде прямых денежных инвестиций, любого подвижного или недвижимого имущества и связанных с ними имущественных прав. 
Инвестиционная деятельность в Украине осуществляется путем создания общих предприятий, приобретение частицы в уже созданных предприятиях, создание предпринимательских структур с 100% иностранным капиталом, а также путем подписания договоров с украинскими партнерами про общую инвестиционную деятельность.
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Здесь обсуждается, что такое инвестиционный проект, как искать потенциальных инвесторов, партнёров по сотрудничеству, что должны выполнять участники инвестиционного процесса. Рассказывается о препятствиях для инвестиционного процесса в России.
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Мы можем прочитать на этой странице про способы и стратегии инвестирования. Это очень важно для нас, менеджеров, да и вообще для любого образованного современного человека.  Здесь рассматриваются различные виды акций, коммерческие термины, облигации, кредиты…
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Здесь дана информация о нефтяных инвестициях России и США. О том, что Украина и Россия издавна являются историческими партнёрами: множество дорог, взаимная торговля, проживание на территории Украины этнических русских, постоянный поток на работу украинцев в Россию.
Также сказано о том, что эффективное средство сдерживания России – стимулирование самостоятельности внешней политики Украины. А целью США является предотвращение русско-украинского сближения. Украина  - самый большой получатель американской помощи.
Отчуждение Украины от России изменило расстановку сил в Восточной Европе и повлияло на глобальный баланс – на соотношение сил России и США. 
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В новостях говорится о том, что Россия и Украина договорились о формировании единого топливного баланса. Также называется общий объём иностранных инвестиций, привлечённых в украинскую экономику; Внешэкономбанк погасит долги по валютным вкладам физических лиц на территории Украины.
Россия подтверждает свою готовность реструктурировать долги Украины за газ, однако это должно решаться в комплексе при разработке общего энергетического баланса. 
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Говорится о том, сколько составили прямые иностранные инвестиции в экономику Украины в первом полугодии 2001 года.
По объемам двухсторонней торговли с Украиной Германия занимает первое место среди европейских государств и второе среди стран мира после России.
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Здесь говорится о том, что увеличилась доля России в прямых инвестициях в Украину. Растет деловая активность украинских предпринимателей в России. С достижением договоренностей по газу вышли на путь урегулирования наиболее серьезной проблемы наших торгово-экономических отношений. 
Российские и украинские энергетики включены в параллельный режим работы. И это очень важно для стабильности экономик двух стран, а также для возможности продвижения Украиной и Россией этого продукта на рынки третьих стран.
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На этой странице рассазывается об отношениях Украины с Россией, экономических позициях Украины в странах Евросоюза, разработке совместно с российской стороной экономических проектов евроинтеграции с использованием как потенциала двух стран, так и возможностей ЕАЭС;
Разрыв экономических связей с Россией будет государственной катастрофой для Украины — адекватную им замену невозможно найти даже теоретически.
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Говорится об инвестиционных возможностях России, последних новостях и важнейших событиях, происшедших в экономике России, инвестиционных предложениях и бизнес-планах инвестиционных проектов, разработанных в соответствии с международными требованиями.
 А также краткие описания инвестиционных предложений,
ссылки на государственные учреждения, предприятия и организации, являющиеся ключевыми профессиональными участниками инвестиционных процессов в России.








5. [bookmark: _Toc9243763][bookmark: _Toc9309303]Заключение


При поиске данной темы, касающейся инвестиций, я использовала 5 поисковых систем, описанных выше (во втором разделе). К сожалению, не могу сказать, что материала я нашла очень много.
Мне было очень трудно выбрать 15 страниц из множества статей, новостей, форумов, которые лишь опосредованно касались темы, которую я искала.

На мой взгляд интересными из найденных мною страниц являются:
[bookmark: _Hlt9308699] 
www.rambler.ru/db/news/msg.html?mid=2129741, где "Кучма выступает за расширение российско-украинского сотрудничества".

 www.e-journal.ru/p_bzarub-st3-7.html - про  современные российско-украинские отношения и опосредованные инвестиции.

  - об инвестировании в Украину.

www.nbuv.gov.ua/texts/polit/02znevu.htm - "Европейский выбор Украины"
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{mmecTnuiinnx Hawipis. Kpaina Mae pREOMANITHI NpMPOXKI PECYPCH, POIBHAYTY iRGPACTPYKTYPY, BHCOKNH pECHE
ocRiTH RACENeRAA, BRCOKOKEATiikoRaRY POGOY CHNY, BHTITAE TEONONITHAAE NONOKEHES

Peanisyioun MOMITHKY 3ATy4eHHA 3OBHIHIX Ta BHYTPUNHIX {HBECTALIH, HEHTPATEHA Ta MICHEBA AEpXABHA BIATA
BCIAKO HAMATAIOTECA CTBOPHTH JMOBH, M0 & HARBUTEII CHPHATINE] M1A {HEECTOPIS - AHATEYIOWH A0y HOMATKOBY.
nonitmgy - 30% mogamxy ma mpmbyrox, 20% IIJIB, Ko 35% mapazyams Ha (oA sapobitHoi mnaTh, EWIMME
[epXABHUMHE OpraHaMH iHiIifoBAHO SHIKEHHA OCHOBHHX TIONATKOBHE CTABOK, 0BMEXEHO KoNo BB MATEHOCT, Mo
TiANATaOTs MeHYRAHAIO, BECACK| AIBTCPHATHERI CHCTEMH ONOJATKYEAHHA (BECHCHI CKEMM CINATH EXHHOFO
noganey 3a cramkoio 6% Ta 10% mix obopory). Ilopws, 3 THMH TpagMIiARMME METORGMH SayCHHA {HECCTHNiR

crRopioroTeen Crienjanei Exonomiuni Sonm, 10670 Ha nemmifi TepuTopii ANA CY6'EKTIR rocHORapeEKCl AATEHOCTI
BCTAHOBMIOIOTECA MUTEIOB] ORATKOE N, METHHH, BATIOTHO - (iHAHCOBMI pEX UM SEUEHEHHA Ha NEBHMH CTPOK BT
COnaTH MoRaTidR, MATa, Mo KOWONAE IHAKO SOUIBIIATH peHTAGeTEHICTS BRpoBRMUTES. Ha croronai & Kuesi mxe
CTROpeHO Ta yemimHO (YHKIiOHYIOT ABi CHIeWiaNeHi CKOHOMEI 0HH - Texomapkn Ha basi lmcrmryry
enexrpossaprosanss im € O Tavona 1a Incraryry "Hanisniposinscosi TexsoNO Ta MATEDIATH, ONTOETEXTPOHIKA T
cencopna TexRiKa’. KHIBCEKOR MICEKOR AEpKABHOK ARMIICTpAIiEro iRl OBAHE CTEOPERHA CEMIANEHOI EXOHOMMHOL
sonn "Tesononio-Kuis" y Hapsuusxony paosi w Kiesa, saranenoro nuomero 6inx 100 ra, mo 5xe wae possiesy |
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Hacromuuit Bumyck XypHana npaypoues ¥ Benckouy dopymy "encsoe coTpyRumecTEo Hepes nupectHiun’ (28-30
mons 1994 1)

Tlpaypotcn He ToMeKo [0 BPEMERH, HO 1 10 COASpXaHHIO: B XYPHANE IPEACTARNEHA HREECTHNAORHEE MATCPHATE
Tex cemn pernono PoCeHE, KOTOpHE JHACTRYIOT B opye.

Kypian ofcnyXHBaCT yHacTHKOR GopyMa, KO He ToNsKo KX, HGO PACIPOCTPARAETCA BO Beex pernonax Pocont 20
MRorHx erpanax snpa. TeM CaMbM CORMEIOTCA  AOTIONHAOT APYT APYTA BOIMOKHOCTH KM BCTPEY JHaCTHIKOR
HHBCCTRINORHOTO IPOIECCa I 3204 HAIX, TPOHCKOAMIAX HA CTpARANAX Kypana M Hageemcs, 410 o ekTHEHOCTS
KIpOIECea 0T TOrO YREMHAATCA H XOTHM CCHATS Tahe 'connaAenuA" perynaprEms. Ho orpaHMAHEATECH TOTEKO
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Poccus B MMPOBOM cooGIecTBE
acrs 2. Pernonamsrre npofremst
AM VTKHH

B mmpe, KoTOpmit pacmancs Ha pySexe 80-90-x romos, Coserckumii Coms
MpoTHBOCTOAN CoemMHeHHEM WITATAM [O TIOBANLHOMY KPYDy NPOSTeM. STO BHEENANO
HEBe CBEPENSPRAEH B 0COBYW KATENOpMI, OTANANO MX OT BCEX MPOUME CYBEpEHHH
aKTEpPOB MUPOBOJ APEHH, TAK KAK DASPHE MEXY HMMM M TPOUMMM CyBepeHaMM GHUT
obmenpusHar. Mrpa C HYJSEHM pesyNLTATOM GHNA NPOMSEOMHOM OT rioSambHoi
xompponTamuu CCCP u CIA. B KaRZOM M3 MMPOEHX DErMOHOE T& CTPAHH, KOTOPEHE
BLUTM  VEHEMTEHH COMSHUKAMM OAHOM WS CBEPEISDRAB, HEMEANEHHO OSpaNATMCE =a

nomummueckoli  moemmoll 1 sroHOMMueckoll  moAmepmkofl  k  mpoTuEoCTOMNei
CRepRIepraEe. YKaZaHHOS MAHMEeCTEO, saBefoMas AHTAroHMzanMA “Opyseli TEOUX
ComepHmKOB”,  yHpomams OBIYM  KAPTHMHY MemOYHADOIHHX  OTHOWeHMWH,  mesamn

OTHOCHTENEHO NpeACKASYeMEM XapakTep NOBeAeHHA OBEUX CREPXASPEAR HA OTHSLHHX
PErMOHANLHER HANPAEJEHMAX.

Konnanc CoBeTckoro Comsa QVHASMEHTANEHO WSMEHMI MUPOEHE NeOCTpaTeruueckie
peankHocTH. Coefumemmim lTaTam B HOBOH OGCTAHOEKE, KODGA OHM  EOJERm
MaTEpUANLHEK OBCTOATENLCTE BCTANM BO IJIAEE MMPOEOTO COSEESAUA TOCYHAPCTE,
IDMIIOCE _NeDe0CMECHATE CHCTEMY CROMX MeXIVHADONHHE CRAzeil. C_ONHOM CTODOHEL
&1 Foroso © Wrmeprer





image26.png
Huxeropoackui 6usnec on-line - IkoHomuveckue HoBocTH Poccuu - Microsoft Internet Explorer

Dpsoka Bun Usoparwos Cepeuc  Cropaska

J«-.».@ &‘@@8

| apec 1 o v st amows/en/2000/0720 i B

- HWXErOPOACKMW BUSHEG 3
i i e osocrs T

o Huxeroposckue Hosoctn Mowc o pasaeny "JKkoHoMHYECKHe HoBOCTH"

* Kypce Banwt ,—

JKOHOMMYecKne HoBocTu Poccun

ViHOpHaLA Mpea0c B NS areHTCTEON OVHMAPKET.

nronb 20, 2000 . [Apo]

FOCAYMA MPUHSNA B TPETBEM YTEHMM HECKOJIbKO F/IAB HAJIOTOBOTO
KOJEKCA 1 3AKOH, BBOZASILLMIA MX B AEACTBME

Tenyrarel npuHann ueTepe rasan: HC, aKLUM3aM, NOAOXDAHOMY U BAUHOMY COLUANLHOMY Hanoram. Kak
cooBuaeT "KoMMepcanTs", TOCIYHA NOAIEKANE NPEKTUMECKN BCE MPEENTELCTEEHHHIE HHULATUES!
BBEAEHUE BAUHOM | 3-NPOLIEHTHOR CTEBKA NDAOXOAHOTD HANOTE, DB LEAHEHUE BCEX OTUHCTEHIH 50
EHEGHKETHEIE OIS B EUHHIA COLMANLHEIR HENDT, OTHMEHY BONLIEN HACTH HANOMDS C 0B0pOTa.

TRMHUHMES FRBBY O EAHOM COLMANIBHOM HENDTE, ASMYTATH MPUHANK PErPECCHEHYI LIKANY C HUHMEEHOI
CTaZKDI! 2 MPOU. (PAZHTENLCTED HACTAWEaND Ha § Npow). KpoHe TorD, F0CaYMa PeUHa BKIOIMTS DTHHENEHHT
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o BBIT Yipaurisi & 1-w nonyeoduy 2007 esipoc va 9,1%

o lapurciuil Ky KOEOUIIONO8 PECIDY KITYDURDYEIn 3a00TKEHHOCE YrpauHs!

o & LIOHE [TOOMBILUNERHOE TPOUBEO0CITIED & YKDEUHE & MECRHHOM LCTLCTIERIL CHUSUNOCS Ha 1,6%, 8 200080 - Ebpocro Ha 16,5%

« B Yipaury & | nonyzoduu nocrmynuno 253 Mik, GORN. UHOCITIDAHHSIX UHEECTLU

o [0x00HaR Haci 2000100KEma YipauHsl 38 Nepaoe nonyzodue 2001 200a eminonkena #e 97,3% - NpedEapUMENLHAE dakHIe

o B. [12HOBOI] MPOZHOGUDYEIM YEENLIEHUE YPOSHS UHCOTALL 80 EMODON NNy 00Uy

o 7o oBueman deyxcrmopoKHell mopeoeny ¢ Ypaunoil [ EpMaHLR EHUMBEI NEDE0E MECITO Cpedy esponelickux 20cyJauCm  BMOpOe cpedy
crmpar mupa nocne Poccuu

o Muposoil akoromuseckul pocm & 2001 zody cocmasurn 2,5%

o Qunancuposanue MKC MOXEm Boifi yMeHbLIEHD

o Fpuink Boeing 0 emopow keaprmane espocna Ha 27% - 0o S804 wnk

BB Ykpauhe! & 1-m nonyroaun 2001 kipoc Ha 9,1%
MHTEP®AKC. 17.07.2001. Peansuiii 8an0s0i syTpenHui npoaykr (BBM) Yipaunst & nepsow nonyrogun 2001 roga eeipoc Ha 9,1% B cpasHenmy ©
HANOIMSHEIM NEPUDAGN MPOLINOND 043, COOBIN ATeHTCTEY "VIHTEpthaKe- Ykpaua' MDEACeAaTENL CoBETa HALMOHANLHOTD 6akka Yipauts (HEY)
AMETONWE [aNEMMHCKUA CO CCBUKO Ha ABHHBIE [ OKOMCTATa,

OH HANDMHAN, |TO MO UTOTaM NATM MECALLES TEMN POCTa peansHora BEM Ykpaus! cocTasin 8%

Kax conbuanoce paee, 8 2000 rogy & Ykpante ENepesie Gbin SAMAKCANOBEH SKOHOMAIECKWA ROCT. peanHsii BB Bwipoc Ha 58%, Tora kak 8
1899 rogy ero nagene cocTasnno 0,4%

TMpaBATENLCTED NPOTHOUPYET, 4T & 3TaM roAy pocT BBN cocTaswT 6,2%, a & 2002 - 6%

TapikeKWi KNyG KpeAUTOPOB PeCTRYKTYPUSMPYET 33R0TKEHHOCTE YKpaHHbI
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Asgpeit epxat

epxano megerm
e 16 (391) cy66ora, 27 anpens — 10 man 2002 roxa

Tomnenne gowtpunst B Espony — Bmecte ¢ Poccheliy CTalo cepheaHAM HCTOPENECKIM STalloM He
Tomsko AnA VKpamHH, Ko M B LENOM ATA NpoNECCA CTAHOBNENA cAHOA Empoms, Empoms ot
Atnantaxa o Ypanay comacHo SHAMEHTOR AeronneEcKofi omuenmn. Bre sTofl reononmTARECKof
Cremst moBoi MpoesT obbeANRERHOR 1 cTAGHTEROF Eepormst GYAeT 3aBEA0MO YIEp6ER, Tak KAk HEKAKoE
NpOuHOE KOHTHHEHTATRHOE ofBCAMECHEE HEBOMMOXHO Gea Pocchn m YKpamHH, TPANHIHOHEO
FBITOIMMICA HEOTEMIIEME M SMEMERTAMA 630 NACHOCTH CBPOREHCKoro KoRTHREKTa. Ee peanusanua
NowmONAET OBCCHEMHTE, © ORHON CTOPOHH, TeOCTPATETHMCCKJIO CTAOMISHOCTE H ShiexTaEHOE
tymennonupopanie EC, ¢ Apyrofl — NOSTANHOE M GpraEEMeCKoe BXoxaeHue Ypaneu u Poctui B
SKoRoMIECKHE H NoNHTHYECKTE CTPyKTYPH EBpocoiona.
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WHCTHTYT NpAMbIX WHBECTHIHA
Vipopmaonas cacTena VBF.
peruonaLHas nosuTuKa

e

nureparypa u 10

Mnopmaumonan cueTema "MHBECTHIHOHHEE BOSMOXHOCTH PocCHH"

TICA POCCUCKLAE MHBECTULHOHES DSTUIOXEHU, EXETOLHO HaPaBREMH MEXTLHAPORHOMY COOBULECTEY,
Kl (D3BIT0, MSRCTAB31M COBOf BCEO /MUl GHSHECHIEH. T OO HENHOTHE UHIASTOP TBOSKTOS MO 14
PPEACTIBMTL WHBECTOpaM GUSHECTIaHe, CODTEETCTEUOE. MEXIUASPOLHON ASI0B0A MPaKTAKE. BoKOpe
MHOTIE HHBECTODE TOHAA, T0 © POCCUA CYULECTBUOT PUNIMEHTATEHAS PISIHR B NOHHMAHN HEKOTODLI
SKGHOMMISCKLHE NOHATH, "TpEGUSTER HABESTOR” MOXET GHANRTS, 170 MPBANDHATID HEOSHORMM aHKBCKITH
KPEUT WK TOCUIGPCTESHHER GHHAHCOB3 MOMOULL, 1 AATSKD He BCETIa Bal GUlST MSIONEHS! aKILM
TPEATPASTIA. B pesyniTare, MHOTOWICISHHEIe MOMBTKM WATH & POCOA CASNKN, WIOBIETBOpAOULE
TRE0BaHHAM MPOPECCHOHANL Helk HHEECTOPGE, BV 1aCTO CEayCTEwIS.

Cosnaneii npu nongepxice PKUE Pocows Intemetcair "UnBscriwioniie s0sMoxHooTH Poccud” Gein

S30UMBH K3K WaT H5 T PEUIHIA BBILSYKa53HHK NPOGTEH. "HINBSCTIIOH LIS BOSMOXHOCTA Pocou” - e

TPOCTO. BUTPHMS WA DKHO 5 MEXAUHAPOIHOS UMBSCTALLOHHGE COOBLISCTED, 3TO KOMMVEKCHSR CHCTeMa

BT BHSAUMSHHSH U TEHINBCKH MER, HAPABNEHH Ha CTHMUWPOBAHHE UHEECTUL & ReantHoli CexTan

SKoHOMMM POcCH, KOTopas kouzer

TloAroT0BKY NPEANPUSITR 19 B3aUMORCHCTMS C HBSCTODaMM
2 WHTEHCHBHOE DBIHEHME MEHEIKMENTa MSANDHST PUHSHCOBOM M HHBECTHLHORHOMY SHBASY,

prapaTuEHoMy At
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