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ВВЕДЕНИЕ

Меня еще не было, когда дружба СССР и Кубы была в своем зените, когда молодежь ходила по улицам и распевала «Куба – любовь  моя», когда открытки с Че и Кастро разлетались по всему Союзу. Возможно, именно поэтому мне и не понятно, что объединяет два таких разных народа на разных концах света. Даже если учитывать, что СССР и вправду помог Кубе в трудную минуту, мне не понять такой парадокс. Поэтому я и выбрал эту тему.

ФАКТЫ

Автор - Для полноты картины, на  мой взгляд, нужно знать несколько малозначительных, но интересных (как мне кажется) фактов.

Куба - по праву считается "жемчужиной" Карибского моря, благодаря ее райским пляжам, лазурным водам, романтическим бухтам с коралловыми островками. Куба   одно из самых прекрасных мест Карибского бассейна, которая всегда привлекала туристов теплотой и гостеприимством местных жителей, это райский уголок, где отсутствуют проблемы, заботы и неприятности. Крупными городами являются Гавана, Варадеро, Сантьяго де Куба, Ольгин, Тринидад. Куба - это настоящий рай для туристов, это прекрасные белоснежные пляжи с кристальными голубыми водами, разнообразная экзотическая флора и фауна.
· Территория Кубы 
Около 110 900 кв.м. и около острова порядка 1600 мелких островков, 75% территории Кубы занимают плодородные равнины, на остальной территории имеются три цепи невысоких горных систем. Самая высокая точка Кубы находится на востоке страны в горах Сьерра-Маэстра, имеет высоту 1.974 м. На сегодняшний день на Кубе проживает около 11 млн. человек.
· Официальный язык 
Испанский
· Время 
Отстает от московского на 8 часов.
· Религия 
Католическая (99%)
· Климат 
Среднегодовая температура воздуха на Кубе 26 градусов. Среднегодовая температура воды - тоже 26 градусов. Особенностью климата является типичная влажность на протяжении всего года. Однако на побережье ветер с моря умеряет жару, приносит свежесть, а по вечерам и прохладу.
· Кухня 
Основу рациона кубинцев составляют рис и черная фасоль, свинина и цыплята. Типичными блюдами также можно назвать "тасахо" - тушеную особым образом курицу, жаренные бананы, черную и красную фасоль Самым популярным алкогольным напитком является ром. Самая знаменитая марка - Havana Club.

     



ИСТОРИЯ
Автор - Трудно понять и усвоить хоть что-то про современную Кубу, если не знать ее истории.

Предположительно, первые поселения на Кубе появились в 3500 году до н.э. Древние жители острова - индейцы гуанахакабиты и сибонеи были троглодитами и жили в пещерах. 

Несколько позднее здесь появились индейцы Таино. Они прибыли из Южной Америки и были самыми развитыми из племён, населявших Антильские острова. Талантливые земледельцы, ремесленники и художники - они жили в тростниковых хижинах, крытых пальмовыми листьями, курили табак и спали в гамаках (здесь я понял, что хочу стать индейцем Таино). Всё, что было необходимо для мирной, сытой жизни им давала мать-природа. На полях созревали батат и маниока, маис и тыква, арахис, перец и авокадо. Одним словом "райская жизнь" располагала к добродушию и миролюбию.

Но 27 октября 1492 года каравеллы Колумба подошли к побережью Кубы. Поначалу индейцы приняли чужеземцев по-дружески. Они придумали для странных белых людей чудесные небылицы о таинственном месте в центре острова, которое сияет от золота. Золота не нашли, раздражение испанцев от этого только усиливалось, табак быстро утратил свою первоначальную ценность. 

В итоге у Таино отобрали всё, чем они обладали. Прикрываясь благими намерениями - обращением индейцев в христианство их начали мучить и убивать. На Кубе произошло несколько восстаний. Самым значимым было восстание, возглавляемое Хатуэем, который сбежал с острова Гаити и уже там испытал все ужасы испанского господства. Но силы были неравны. Огнестрельное оружие, лошади и лающие собаки, повергавшие в ужас индейцев, сделали своё дело. Хатуэй был заживо сожжён на костре.

В 1511 году на Кубу по приказу сына Колумба Диего, губернатора Эспаньолы прибыли Диего Веласкес и Кортес. Эти два человека развязали на острове массовые репрессии, которые затем Кортес продолжил и в Мексике. К 1540 году численность коренного населения Кубы практически сравнялась с нулём. За этот период на острове успели появиться первые города, среди них - Сантьяго де Куба, Сан Кристобаль де Ла Гавана и Тринидад. Всего их было семь.

Экономика Кубы сводилась к выращиванию сахарного тростника, транспортировке золота и работорговле. В 1524 году была завезена первая партия чернокожих рабов из Африки. Вплоть до отмены рабства в 1880 году - восстания рабов следовали одно за другим.

С 1540 года Гавана становится важнейшим портом на пути золотых караванов из Мексики и Южной Америки в Испанию. Город, укреплённый Фернандо де Сото после разграбления 1538 года, славился своей безопасностью. Но многочисленные пираты, рыскавшие вдоль побережья, всё же грабили испанские галионы вполне успешно. Их база располагалась на острове Тортуга вблизи Гаити. Неоднократно они пытались захватить и Гавану, но город был крепким орешком. Пираты, корсары и флибустьеры царили здесь в течение целого века. Они стали частью легенд Карибского моря. Генри Морган, Дрейк, Сюрку, Жан Но, Франсуа Леклер, Жак де Сорес - вот далеко неполный список легендарных разбойников.

До середины XIX века Куба, за исключением небольших периодов, оставалась колонией Испании и была центром торговли между Америкой и Старым Светом, оставаясь монополистом в производстве сахара и табака.

Но потом началась активная борьба кубинского народа за освобождение от испанского гнёта. 5 января 1892 года Хосе Марти - самый яркий представитель революционеров того времени, создаёт Кубинскую Революционную Партию. 

В 1898 году началась война между Испанией и США за передел Латинской Америки. 10 июня того же года американские войска высадились на пляже Сибоней, недалеко от Сантьяго де Куба. Спустя некоторое время, при поддержке кубинцев, на острове воцарилось военное правление США. Жёсткая зависимость от Испании сменилась ещё более жёсткой зависимостью от Соединённых Штатов.

Это не могло не породить нового освободительного движения, только на сей раз антиамериканской направленности. 26 июля 1953 года - первая попытка восстания. Группа революционеров под руководством молодого адвоката Фиделя Кастро штурмует казармы Монкада. Штурм провалился, повстанцы были схвачены и брошены в тюрьмы. 26 июля теперь является национальным праздником Кубы.

В 1955 году 15 мая под давлением общественности революционеры были выпущены на свободу. Они уехали в Мексику, где Фидель Кастро знакомится с аргентинцем Че Геварой. Вдвоём они создают небольшую военизированную организацию, собирают деньги и готовятся к новому восстанию.

2 декабря 1956 года 82 человека высадились на кубинском берегу в районе пляжа Лас Колорадас в провинции Ориенте. Плавание проходило на знаменитой теперь десятиместной яхте "Гранма" и сопровождалось немалыми трудностями. В результате столкновения с войсками Батисты из 82 осталось только 12 человек. Они укрылись в горах Сьерра-Маэстра, где основали партизанскую базу. Партизанам активно помогают подпольщики, оставшиеся в стране со времён восстания 26 июля. Плохо обученная, ещё более плохо одетая, но воодушевлённая новой идеей, армия растёт. На занятых территориях революционеры открывают школы и больницы, страна слушает радио "Ребелде", организованное Че Геварой.

В июле 1958 года революционная армия Фиделя Кастро развивает наступление на всех фронтах. 1 января 1959 года Батиста спасается бегством, преданные ему бойцы сдаются победителям. Фидель Кастро триумфально вступает в Гавану.

Сто лет понадобилось кубинским революционерам, чтобы осуществить свою мечту, чтобы увидеть любимую родину свободной.

С победой революции начался этап демократических, антиимпериалистических преобразований. 3 января 1959 г. было объявлено о вступлении в должность временного президента Кубы Мануэля Уррутии, представителя либеральных кругов. 4 января было сформировано Временное революционное правительство во главе с Хосе Миро Кардоной. Но реальная власть в стране находилась в руках Повстанческой армии во главе с Фиделем Кастро. Фидель триумфально прибыл в столицу 8 января. Первую свою речь он произнес на митинге в военном городке «Колумбия». Пока Фидель говорил, в небе появилась стая белых голубей, и один из них сел ему на плечо. Все восприняли это как счастливый знак, символизирующий правильность выбранного Кубой пути.

В первые недели января были осуществлены революционные преобразования: восстановлены демократические свободы, ликвидированы прежние армия и полиция. Их заменила Повстанческая армия, превращенная в Революционные вооруженные силы (главнокомандующим утвержден Фидель Кастро), и народная милиция. С 16 февраля 1959 г. Фидель стал премьер-министром. Новое правительство провело ряд преобразований в социальной сфере: повысило заработную плату, снизило квартплату, плату за коммунальные услуги и цены на медикаменты. 

17 мая 1959 г. был подписан закон об аграрной реформе. Все земельные владения свыше 400 га экспроприировались и передавались арендаторам и безземельным крестьянам. Этот закон вызвал выход из правительства последних либеральных министров и президента. Новым президентом в июле 1959 г. стал сторонник Кастро Освальдо Дортикос Торрадо. Либералы, встревоженные радикализацией революции, перешли в лагерь противников нового режима. США, опасавшиеся за свои интересы на острове, стали поддерживать противников Ф.Кастро. Центром скопления враждебной революции кубинской эмиграции в США стал Майами в штате Флорида. Возглавил их организацию Хосе Миро Кардона, еще недавно возглавлявший первое революционное правительство Кубы. При содействии США на острове началась организация заговоров, мятежей, экономических диверсий, актов саботажа. Вашингтон посылал самолеты в воздушное пространство Кубы, пытался восстановить против нее членов ОАГ.

В ответ происходит консолидация революционных сил на Кубе, с конца сентября повсеместно стали возникать комитеты защиты революции. Родился лозунг: «Родина или смерть!». 

Куба стала выступать в ООН и в ОАГ с обвинениями США во вмешательстве в дела Кубы. Правительство республики искало международной поддержки. Такая поддержка пришла со стороны социалистических стран. В феврале 1960 г. были установлены торговые и экономические отношения с СССР, в мае - дипломатические отношения.

США перешли к оказанию экономического давления. Американские компании прекратили доставку нефти на Кубу. В ответ кубинское правительство в июне 1960 г. национализировало нефтеперерабатывающую промышленность и обратилось к СССР с просьбой о поставке на Кубу советской нефти. Тогда США, в нарушение существовавших обязательств, сократили закупки кубинского сахара. В свою очередь, правительство Кубы 6 августа объявило о национализации сахарных заводов и большинства других американских предприятий на Кубе. После этого США к концу 1960 г. практически полностью прекратили торговлю с Кубой, подвергнув ее экономической блокаде. В критический момент на помощь Кубе пришли социалистические страны, в первую очередь СССР. Они закупили кубинский сахар и стали снабжать Кубу всем необходимым, что позволило ей выстоять.

2 сентября 1960 г. на миллионом митинге в Гаване - «Народной ассамблее» - была провозглашена «Гаванская декларация», в которой выражалась решимость кубинского народа дальше идти по пути революции, к установлению социальной справедливости и устранению эксплуатации. В октябре было объявлено о национализации всей местной крупной и средней промышленности, железных дорог, банков, крупных торговых предприятий.

США решились предпринять вооруженную интервенцию на остров с участием кубинских эмигрантов, экипированных и подготовленных в специальных лагерях в США, Никарагуа и Гватемале. 2 января 1961 г. США разорвали дипломатические отношения с Кубой. 15 апреля американские самолеты бомбили остров. На рассвете 17 апреля на южном побережье Кубы в районе Плайя-Хирон с американских кораблей и под прикрытием американской авиации высадилось около тысячи кубинских контрреволюционеров. Целью десанта было закрепиться на кубинской территории, сформировать здесь свое «правительство», которое бы затем обратилось к США за военной помощью. Однако Революционные вооруженные силы и народная милиция к вечеру 19 апреля полностью разгромили интервентов. Провал интервенции не означал отказ США от попыток уничтожить революцию на Кубе. В январе 1962 г. Вашингтон добился исключения Кубы из ОАГ. Все страны Латинской Америки, кроме Мексики, по настоянию США разорвали дипломатические и экономические отношения с Кубой. В США обсуждалась возможность прямой интервенции на остров американских вооруженных сил. В июле-августе 1962 г. глава правительства СССР Н.С.Хрущев достиг тайного соглашения с Ф.Кастро о размещении на Кубе советских ядерных ракет среднего радиуса действия. В сентябре-октябре 42 такие ракеты были установлены на острове. В пределах их досягаемости оказалась большая часть территории США. Узнав благодаря воздушной разведке о наличии ракет на Кубе, президент США Дж. Кеннеди потребовал немедленного их удаления и 22 октября объявил о введении с 24 октября карантина на все виды наступательного оружия, перевозимого на Кубу. Вокруг Кубы были сконцентрированы крупные американские военно-морские и военно-воздушные силы. В полную боеготовность были приведены американские войска в Европе, флот США, стратегическая авиация. Аналогичные меры приняли вооруженные силы Кубы, СССР, стран Варшавского договора. Стала очевидной реальная близость мировой ядерной войны. Между Кеннеди и Хрущевым начались интенсивные переговоры. Наиболее воинственные круги в США оказывали давление на президента в пользу силового решения. Но Кеннеди занял более здравую позицию. К 28 октября удалось достичь договоренности об условиях мирного урегулирования кризиса. СССР согласился вывезти ракеты с Кубы, США - отменить карантин и дать обязательство уважать неприкосновенность границ и суверенитет Кубы. 20 ноября карантин был снят. США не прекратили враждебной деятельности против Кубы, но угрозы прямого вторжения на остров уже не было.

В 1962-1963 гг. продолжалась национализация в аграрной сфере и мелком и среднем производстве. Был взят курс на быстрое превращение страны в развитое аграрно-индустриальное государство. Главные усилия были направлены на ускоренную индустриализацию, преодоление зависимости кубинской экономики от монокультурного производства сахара и от внешнего рынка. На этом пути Кубе пришлось столкнуться с большими трудностями, вызванными экономической блокадой и подрывными действиями Вашингтона. Большие средства затрачивались на оборону. В стране пришлось ввести карточную систему снабжения населения. 

Ускоренная индустриализация ударила по производителям сахара, его производство резко сократилось. Учтя неудачный опыт этих лет, Куба с 1964 г. отказалась от поспешной индустриализации. Главный упор был сделан на увеличение производства сахара, рост доходов от которого позволил бы постепенно наращивать другие отрасли экономики. Была поставлена задача в 1970 г. получить 10 млн. тонн. Удалось произвести 8,5 млн. тонн (в правление Батисты этот объем не превышал 7 млн. тонн).

В 60-е гг. удалось достичь ряда успехов в экономике, решить многие социальные проблемы (введено всеобщее бесплатное образование, развивалась медицина, жилищное строительство). Проведенные социальные преобразования, оправдавшие ожидания обездоленной прежде части населения, создали определенный престиж Кубе в глазах многих латиноамериканцев и в целом в «третьем мире». Куба стала активным членом Движения неприсоединения, предоставляла помощь странам Азии, Африки, Латинской Америки для ведения освободительной борьбы. Тесные связи поддерживала Куба с социалистическими странами. В 1972 г. Куба вступила в Совет Экономической Взаимопомощи.В 1963, 1964, 1972 гг. состоялись визиты Фиделя Кастро в СССР. В 1974 г. с ответным визитом на Кубе находился Л.И.Брежнев.
В первой половине 70-х гг. на фоне роста освободительного движения в Латинской Америке Куба постепенно начала выход из блокады в регионе. В 1970 г. Куба оказала помощь Перу, пострадавшей от сильного землетрясения. Между республиками установились дружеские связи, закрепленные в 1972 г. дипломатическими отношениями. В ноябре 1970 г. правительство Народного единства Чили также восстановило дипломатические отношения с Кубой, которые вновь были разорваны после военного переворота в Чили в сентябре 1973 г. Многие чилийские революционеры - жертвы репрессий нашли приют на Кубе. В 70-е гг. развивалось кубинское сотрудничество с Ямайкой и Гайаной. В 1973 г. дипломатические отношения с Кубой восстановила Аргентина, в 1974 г. - Венесуэла и Панама, в 1975 г. - Колумбия. В июне 1975 г. ОАГ по настоянию большинства латиноамериканских стран санкционировала их право свободно определять свои отношения с Кубой. В том же году Куба стала одним из инициаторов и участников региональной Латиноамериканской экономической системы. 

В декабре 1975 г. состоялся съезд Коммунистической партии Кубы (образована в 1962 г.), принявший устав партии, программую платформу, разработавший проект конституции. В 1976 году после одобрения на всенародном референдуме вступила в силу конституция Республики Куба. Она закрепила осуществленные преобразования, права и свободы граждан (в том числе право на труд, отдых, образование, медицинское обслуживание и социальное обеспечение). По конституции народ осуществляет свою власть через выборные ассамблеи, которые образуют исполнительные органы власти. Был создан выборный Верховный народный суд. Пост президента республики упразднялся. 

В 80-х гг. среднегодовые темпы роста кубинской экономики оказались ниже запланированных. Стали сказываться трудности нового этапа развития, ухудшилась внешнеэкономическая конъюнктура - упали цены на сахар. Но имелись и значительные достижения: рост продукции машиностроения, производства электроэнергии, механизация в сельском хозяйстве. Приоритетное внимание уделялось социальной политике. Куба стала страной всеобщей занятости и грамотности, с обязательным бесплатным 6-летним образованием. Особенно заметных успехов Куба достигла в области здравоохранения. Средняя ожидаемая продолжительность жизни достигла 74 лет, значительно снизилась детская смертность.

Положение Кубы ухудшилось после краха дружественных ей режимов в СССР и в Восточной и Центральной Европе. Россия и бывшие социалистические страны Европы резко сократили торгово-экономические связи с островом (в 1992 г. - до 7% от прежнего уровня). Уменьшились поставки нефти и нефтепродуктов на Кубу, сократилось производство сахара. 

В новых условиях, когда Куба лишилась всякой поддержки извне, США усилили давление на Кубу, ужесточили экономическую блокаду. Конгресс принял ряд законов, согласно которым, помимо эмбарго на торговлю самих США с Кубой, запрещалось с ней торговать филиалам американских компаний, расположенных в других странах, кроме того, Вашингтон отныне мог запретить на 6 месяцев заход в порты США судов любых стран, доставляющих грузы на Кубу или с Кубы. В начале 90-х гг. также оживилась политическая активность враждебной правительству Кастро кубинской эмиграции в США.

Кубинское руководство прибегло к чрезвычайным мерам по мобилизации собственных усилий республики. Система нормирования распространилась практически на все виды товаров и продукции для населения. Ежедневная норма отпуска хлеба в 1991 г. была уменьшена до 80 г.

Были проведены преобразования в экономике. Куба старалась расширить торгово-экономические связи с другими государствами, в том числе с Латинской Америкой, привлечь к сотрудничеству иностранный капитал в виде совместных предприятий. К 1993 г. на острове действовало более 80 таких фирм. Развитие получил мелкий частный бизнес (в основном ресторанный), туризм. Было легализовано использование твердой валюты. Постепенно наметились пути выхода из кризиса.

Несмотря на трудности, Куба продолжала активно участвовать в международных делах. Она стал одним из участников форумов Ибероамериканского сообщества (объединяющего страны Латинской Америки, Испанию и Португалию). Очередная встреча на высшем уровне глав этих государств состоится в ноябре 1999 г. в Гаване. В 1997 г. Куба восстановила отношения с католической церковью, и ее посетил с визитом Папа Римский Иоанн Павел. Куба продолжает борьбу за отмену эмбарго, в том числе в рамках ООН. Большинство членов ООН поддерживает ее. Если в 1959 г. дипломатические отношения с Кубой имели 59 государств, то сейчас эта цифра составляет 165 стран.[footnoteRef:1] [1:  www.cuba.ru] 





















МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

В настоящее время Куба поддерживает дипломатические и экономические отношения с такими супердержавами, как Россия, США, Китай, Канада, ряд ведущих стран Европы. В сумме отношения поддерживаются со 165 странами ( в основном в сфере медицины, спорта, образования). Нас, конечно, больше интересуют отношения Кубы с Россией.
Уже в 2000 году, когда Путин только начинал свою президентскую карьеру, он посетил с дипломатическим визитом Кубу. В.В.Путин задал направление российским и кубинским дипломатам  - «Расчищать завалы и определять приоритеты сотрудничества между двумя государствами в экономической сфере». Тут же было подчеркнуто нежелание России входить в какие-либо союзы против США, или любых других стран, что немного огорчило кубинцев.
После того, как  Россия бросила Кубу, взаимоотношения упали на очень низкий уровень. Некоторые историки считают, что это было очень большой ошибкой как с экономической точки зрения, так и с этической. И  теперь, когда отношения разбиты, их надо постепенно восстанавливать.[footnoteRef:2]. [2:  www.cubamaniac.com
] 

     
 РЕЛИГИЯ

На Кубе церковь отделена от государства, и населению обеспечена свобода вероисповедания. Наиболее распространенная религия - католическая, здесь имеется немало церквей, представляющих большую архитектурную и художественную ценность, - это Гаванский кафедральный собор, церковь Святого Ангела и другие, в которых совершаются все соответствующие религиозные обряды. Однако следует отметить, что глубокие корни имеет здесь и афро-кубинская религия, явившаяся результатом смешения африканских культов, привезенных на Кубу рабами, с католицизмом испанских колонизаторов. Дон Фернандо Ортис назвал это явление религиозным синкретизмом в результате слияния культур Африки, Испании и Кубы.
Этот синкретизм родился, когда негры-рабы, в поисках возможности свободно отправлять свои религиозные культы, начали отождествлять собственных богов с католическими святыми. Так возник культ "Регла де Оча", обычно называемый " сантерия", с его знаменитыми "оришас" (божествами). И вот белые одежды, непорочность и покорность Пречистой девы Милосердной позволили отождествить ее с Обаталаж; Йемая нашла свой эквивалент в Пречистой деве из Реглы, Аочун - в Пречистой деве из Кобре; Чанго - в святой Варваре; Бабалу Айе тождественен святому Лазарю - покровителю немощных. Кроме того, существуют и другие религиозные течения, такие как "Регладе-Пало-Монте" с его анимистическими богами, "Регла Абакуа", основу которого составляет культ предков, а также и другие секты и верования, пользующиеся большим или меньшим влиянием среди населения страны.
На Кубе распространено несколько форм спиритуализма. Они практикуются в специальных центрах и обществах, а также отдельными "медиумами", но формального образования никакого не имеют. 
Протестантство появилось на Кубе позднее, из-за запретов католической церкви по испанскому праву. Впервые протестантство проявилось на Кубе уже в конце 19 века под влиянием кубинцев, эмигрировавших в Соединенные Штаты, а основные храмы были построены после североамериканской интервенции 1898 года. Протестантство бурно развивалось в течение первых 50 лет существования республики при помощи миссионеров из соединенных Штатов. 
На Кубе распространены и некоторые другие вероисповедания, но число их последователей значительно меньше. Некоторые из них связаны с иммигрантами, например Вуду, завезенный на Кубу переселенцами с Гаити. Другие верования привезли китайские иммигранты, но о них известно немного. И в том и другом случае, лишь небольшое число потомков китайских и гаитянских переселенцев остаются последователями этих религиозных традиций. 
Иудаизм практикуется членами еврейской общины на Кубе, где имеется несколько синагог, преимущественно в Гаване. 
Есть и небольшие группы последователей восточных религий. 
Масонов на Кубе чуть более 26 000 человек, принадлежащих к разным ложам. Которых всего насчитывается свыше 300 штук. Наибольшее число масонов проживает в Гаване.


ЭКОНОМИКА

Основной кубинской денежной единицей является песо, в нем 100 сентаво. Официально курс доллара к песо составляет 1:1. С 2002 года по Кубе начал циркулировать и евро. На 2000 год максимальная зарплата была в районе 30$, врачи и юристы получали около 20$, водители такси 15$, члены правительства 25$, учителя и солдаты по 10$ и т.д.. Суммы кажутся неправдоподобными, но для полноты картины нужно знать и цены. Аренда жилья: $2. Электричество и вода: бесплатно. Присмотр за ребенком пока Вы работаете: бесплатно. Начальная школа: бесплатно. Средняя школа: бесплатно. Колледж: бесплатно. Университет: бесплатно. Здравоохранение: бесплатно. Лекарства и медицинская помощь: бесплатно. Телефон: 20 часов свободного разговора в месяц. Одежда и обувь обходится не более 15$ в месяц. Билет в кино стоит около 5 центов. Итак, этих 20$ в месяц вполне хватает на жизнь. 
Люди, занятые в сфере туризма получают больше, чем остальные, ибо чаевые, которые щедрые иностранцы оставляют таксистам, официантам, горничным и т.п. составляет традиционно 10% от заказа. Так, простой носильщик в отеле может получить за один день целый месячный оклад, плюс бюджетная зарплата. 
Все дело в том, что песо на Кубе имеет два вида: конвертируемый, то есть те песо, которые можно поменять на доллары или евро, и неконвертируемый, те песо, которыми получают зарплату бюджетники. Бесспорно, в выигрыше остаются кубинцы с долларами и конвертируемыми песо.



Куба возлагает на туризм очень большие надежды, что достаточно обоснованно, учитывая особенности ее географического положения. Куба находится в устье Мексиканского залива, Карибском море. 
По соседству с ней находятся США (север), о.Гаити (восток), о.Ямайка (юг) и п-ов Юкатан на западе.
В настоящее время основой  кубинской экономики является именно туризм (около 50% от всей экономики, по сравнению с 4% в 1990 году). Только за 2003 год Кубу посетило около двух миллионов туристов со всех концов света. За последние десять лет Кубу посетило более 15 миллионов человек, и эта цифра растет постоянно. Каждый год количество туристов на Кубе растет. И если в 1990 году Кубу посетило только 340 тысяч человек, принеся правительству прибыль в 243 миллиона долларов, то в 2000 году число туристов составило уже 1,773,986, принеся прибыль в 1.948 миллиард долларов (на заметку: ежегодно, к примеру, Турцию посещает около 13 миллионов иностранных туристов). С 1990 года было построено около ста современных отелей рангом 4-5 звезд. Прямая занятость кубинцев в сфере туризма за последние несколько лет выросла с 54,000 до 100,000 рабочих мест, плюс еще около 100,000 рабочих мест косвенно связанных с туризмом, итого туризм дал кубинцам около 200 тысяч рабочих мест. Так как сфера туризма является высокооплачиваемой, свободные вакансии там «разлетаются» мгновенно. Около 20% процентов выпускников университетов идут в сферу туризма, что в 8 раз больше, чем в начале 90х. 

Около 60% процентов туристов вынуждены добираться до Кубы самолетом более 14 часов, что привело к построению множества аэропортов. В настоящее время на Кубе действует 11 аэропортов, 61 авиакомпания регулярно осуществляет рейсы на Кубу.

Только в 2003 году ВНП Кубы вырос на 2.6%, что на 1.1% больше чем ожидалось; уровень безработицы упал до 3%; местная фармацевтика обеспечила 67% потребностей.

Бюджет на 2004 год предполагает затраты на общественные нужды в сумме 12 миллиардов конвертируемых песо, 800 миллионов песо уйдет на субсидии, в сумме планируется затратить около 20 миллиардов конвертируемых песо (на 13% больше чем в 2003 году).

Определенные затраты также требует и жилищный вопрос: Куба не только растет с демографической точки зрения, но и имеет другой стимул для постройки новых домов. Хотя стимулом это назвать достаточно трудно – климатически и географически так сложилось, что Куба часто становится жертвой ураганов и циклонов. К примеру,  только за 2002 год  238,131 семья осталась без крова над головой и была переселена в новый дом, или же отремонтированный старый.

К классу экономически-активного населения уже заслуженно относятся и женщины – примерно 44% рабочих мест, относящихся к государственному гражданскому сектору, занимают женщины.

С исчезновением СССР, Куба осталась почти без инвестиций в свою экономику. Так Куба оказалась в достаточно затруднительном положении: либо она продолжит сопротивляться любому вмешательству с запада и жить по своим ресурсам, либо примет иностранные инвестиции. Правительство сделало разумный выбор: 5 сентября 1995 года был принят закон №77, разрешающий иностранные инвестиции в целях укрепления национальной экономики и рационального использования природных ресурсов. Этот ход стал очень выигрышным для всех сторон: иностранные инвесторы открыли новые просторы для получения прибыли, Куба же получила свежий и стабильный приток денег в бюджет и новые возможности в развитии. Инвестиции в Кубинскую экономику выросли со 100.000$ в 1990 году до 2.1$ миллиардов в 1995 (первый же год после введения закона).

Основой кубинского экспорта традиционно является сахар, однако количество проданного сахара постепенно уменьшается, вслед за ним идет никель (куба №4 в мире по экспорту никеля), и только потом идет табак, коим Куба славится на весь мир. Также, Куба достаточно удачно экспортирует на мировой рынок цитрусовые, фармацевтический средства, ром, цемент.

Но, несмотря на явный прогресс в добыче нефти, природного газа, Куба по-прежнему очень сильно зависит от импортируемых энергетических ресурсов, без которых практически невозможно развитие кубинской экономики. Поэтому кубинский бюджет очень нестабилен, реагируя на достаточно часто изменяемые цены на нефть и пр.. Также, большую роль играет импорт продовольственных продуктов, но если в середине 90х многие несостоятельные кубинцы страдали от недоедания, то на начало 2000х уже отмечен рост ожиревших кубинцев, причем разных слоев населения.

В 1999 году Куба вошла в Латиноамериканскую Ассоциацию по Интеграции (ЛАИ).

Уровень образования на Кубе сейчас довольно высок и многие политологи и экономисты утверждают, что через несколько лет это приведет к резкой потребности в работе, где будут нужны высококвалифицированные работники с высокой зарплатой. Согласитесь, мало кто захочет попасть из университета прямо на поля сахарного тростника. Это приведет Кубу к абсолютно новой жизни. Тяжелый ручной труд будет заменен на технику. Этот процесс уже начался и через несколько лет придет к своей наивысшей точке.[footnoteRef:3]  [3:  Все данные из этого пункта взяты на: www.cubaminrex.cu; www.posolstvo-cuba.ru
www.cubafacts.com
] 































НАЦИООНАЛЬНЫЕ АТРИБУТЫ
	



Национальный цветок Кубы – марипоса; красивый белый цветок с сильным ароматом, он в период борьбы за независимость был символом восстания. Национальная птица – токороро, кубинский представитель семейства кетцалей. В его ярком оперении присутствует цвета кубинского флага. Национальное дерево Кубы - королевская пальма, прямая, горделивая, несгибаемая, как дух этой страны.

Кубинский флаг 
	


Впервые был поднят в 1850 году. Его три синие полосы означают департаменты, на которые делился остров в то время; две белые полосы символизируют чистоту стремлений кубинского народа к независимости, а красный равнобедренный треугольник – идеалы равенства, братства и свободы, вдохновлявшие патриотов, а также кровь, которую необходимо пролить для их достижения. Одинокая белая звезда - символ полной независимости.

Государственный герб 
	


Он имеет форму стрельчатого щита, разделенного на три поля.
На верхнем поле изображен золотой ключ, говорящий о географическом положении Кубы между двумя Америками, и восходящее солнце, символизирующее рождение нового государства. Три синие полосы и две белые на левом поле отражают политико-административное деление Кубы в колониальный период, а королевская пальма на правом поле символизирует несгибаемый характер кубинцев.

Государственный гимн 
В 1867 году патриот Педро Фигередо - адвокат из города Баямо - написал его мелодию, а год спустя, когда уже началась так называемая Десятилетняя война, он сочинил текст этого гимна, который поначалу назывался Гимн Баямо, а позже стал Государственным гимном. Впервые он был исполнен принародно в городе Баямо 20 октября 1868 года.

Al combate corred, bayameses
que la patria os contempla orgullosa
no temais una muerte gloriosa
que morir por la Patria es vivir.

En cadenas vivir es vivir
en afrenta y oprobio sumidos,
del clarin escuchad el sonido
a las armas, valientes, corred.

ОЩЕСТВО

· КОНТРАСТ
Первое, что ждет любого, кто прилетит на Кубу в качестве туриста – это роскошный отель, первоклассный пляж, полный всяческих деликатесов ресторан, словом, все, что можно ожидать от курортной страны. И если турист не будет покидать курортных зон, он (она) так и останется с ощущением, что он был в раю для всех. Но этот рай далеко не так идеален. То, что  видят туристы – это лишь красивая декорация. На самом деле Куба для кубинцев и Куба для туристов – это две разные страны... Роскошь пятизвездочных отелей и убожество кубинских трущоб – вот тот контраст, который разделяет туристическую и обыкновенную Кубу. Еще совсем недавно, когда кубинцы голодали, на рынках купить что-то можно было только по талонам (а выбор был минимален), ресторанные столики ломились от еды.
Сейчас эта ситуация несколько смягчилась, но разница все равно ощущается.



· ОБРАЗОВАНИЕ И МЕДИЦИНА

За последние несколько лет кубинское общество сильно изменилось: активные вложения кубинского правительства на общественные нужды дают свои плоды. В наше время кубинская медицина является одной из лучших в мире, притом бесплатной. Развитие фармацевтики тоже благотворно влияет на уровень здоровья среди кубинского населения. За несколько лет на Кубе практически пропали эпидемии, характерные для тропических и субтропических стран. Даже уровень количества больных СПИДом на Кубе самый низкий среди латиноамериканских стран.
Одной из причин таких хороших показателей стала программа кубинского правительства по улучшению здоровья нации, начавшаяся в 1998 году. Была открыта Латиноамериканская Школа Медицины, направленная на обучение высококлассных специалистов по медицинской части. Выпускники должны обеспечить первоклассную помощь всем нуждающимся по всей территории Кубы. Это направление достаточно перспективно для молодых кубинцев, так как медики там получают высокие зарплаты, а также обучение и проживание там целиком обеспечивает правительство, то есть это полностью бесплатно, плюс стипендия. Параллельно обеспечивается разностороннее обучение студентов: спорт, участие в культурной жизни острова, дополнительные курсы по выбору студента и т.д..  

Одним из приоритетных направлений нового правительства после революции также стало и образование: его уровень был тогда низок, да еще и позволить себе его могли далеко не все. После революции образование стало доступно всем и за несколько лет число безграмотных упало до минимума.
Одним из больших достижений Кубы стало то, что 100% детей с ограниченными возможностями имеют возможность учиться: для этого существует 425 специальных школ по всему острову, и 13 600 учителей работают с такими детьми.
За 1999-2000 год количество учащихся на Кубе составило 2,238,700 человек.
На каждые 42 гражданина Кубы приходится один учитель, этот показатель является одним из высших в мире.

Как я уже писал, ВСЕ обучение на Кубе бесплатно, правительство платит за обучение каждого ребенка в начальной школе 368 конвертируемых песо, 281 в средней школе, 285 в старшей, 530 в техническом колледже, 1848 в спортивной школе, 1079 в школе для детей с ограниченными возможностями, 977 в педагогических институтах, 2000 в университетах. Итого около 7% всего ВВП страны идет на обучение.
Все дети, закончившие школу, и удовлетворительно сдавшие экзамены, получают возможность обучения в университете.
Каждый студент, закончивший университет будет обеспечен работой, в зависимости от факультета и успеваемости.

В конце октября 2003 года в кубинской системе образования были сделаны некоторые изменения – так, например, в учебный процесс включены телевидение, видео и 37 компьютерных программ. 
Министерство образования одобрило результаты нововведений. 



Кубинские эксперты отмечают, что и прочие новшества - сокращение классов до 15-20 учеников, сдвоенные уроки и школьные обеды также дают положительный эффект. 
С введением в средней школе интегрального обучения (а к настоящему моменту 
18. 000 учителей готовы преподавать 90% предметов на этом уровне), учителям стало значительно легче отслеживать и предупреждать возможные социо-культурные проблемы учащихся, а также уделять каждому из своих подопечных особое внимание, учитывая как их социальное окружение, так и индивидуальные особенности. 

Из статистики, приведенной представителями министерства образования, следует, что система начального образования на Кубе является самой эффективной в мире –показатели Кубы превосходят даже показатели развитых стран. [footnoteRef:4]

В сфере дошкольного обучения также проводится новая программа под названием "Научите вашего ребенка". В ней уже приняли участие 70% юных кубинцев в возрасте от 1-го дня до 5-ти лет. Главная цель программы – как можно более раннее выявление физических и умственных заболеваний и отклонений в развитии. 
Сейчас около 49. 000 дошкольников обучаются в соответствующих центрах, а 1.870-ти предоставлена возможность домашнего обучения, поскольку из-за своих недугов они не в состоянии посещать школу. 

К настоящему моменту 30.000 человек являются студентами технических вузов; самая популярная специальность – программирование, предмет преподается в 52-х учебных заведениях. 
Не меньший интерес вызывает у студентов и другая специальность – педагогика. В этом году в педагогические институты поступило на 23.000 человек больше, чем в прошлом. Общее число поступивших – 92.341. 

20.000 учителей участвуют в программе стандартизации педагогического образования, которое на Кубе можно получить в 198 центрах. 

На недавнем заседании ЮНЕСКО, проходившем в Дели и посвященном перспективам образования в период до 2015 года, отмечалось, что в 101 стране мира плата за обучение делает школу недоступной для многих детей. 
На Кубе все образование, повторюсь, бесплатно. [4:  По данным Посольства республики Куба в России] 


	
· ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ
Даже по сравнению с концом 90х, Куба сделала большой шаг в развитии прав и свобод граждан. В 1999 году доступ к Интернету, а следовательно и к последним новостям, общению с иностранцами, светской жизни, имели единицы и этот доступ строго контролировался. Эта ситуация жестко освещалась в мировой прессе, США также делала на это свои ставки, подчеркивая тем самым минусы существующего политического  режима на Кубе. Кубинскому правительству пришлось менять получившуюся ситуацию, и на недавней Всемирной встрече в верхах Общества Информации был представлен доклад: Куба: информационные и коммуникационные технологии для всех, в котором ясно описывается нынешнее положение и политика, проводимая в этой области. 
В стране сегодня имеется примерно 270.000 компьютеров, из которых 65 процентов подключены к сети; есть 1.100 доменов точка cu, более 750 сайтов в Интернете, более 480.000 счетов электронной почты. Вся национальная и местная пресса находится в Интернете. Несколько радиостанций работают в Интернете в реальном времени и КУБАВИСИОН ИНТЕРНАСИОНАЛЬ тоже доступна в сети. 
В этом плане проводится политика предоставления привилегий использованию сети сетей в социальной сфере, здравоохранении, образовании, науке, технике, прессе, в национальном и местном телевидении, культуре, банковской деятельности, в наиболее важных отраслях экономики, а в самое недавнее время – и в оказании услуг населению с учетом специфического экономического положения Острова, имеющейся плотности телефонной сети (6,37 на сто человек) и пока еще неудовлетворительного состояния сетей, что затрудняет совершенно эффективный доступ к Интернету. 
Сотни тысяч человек на Кубе пользуются Интернетом и с каждым днем их будет больше. Только через ИНФОМЕД (услуги Интернета здравоохранению) этим пользуются лично около 30.000 специалистов, врачей и врачевателей. В высшем образовании практически все преподаватели и большинство студентов пользуются Интернетом. 
Работники научных и исследовательских центров развития располагают условиями, которые обеспечивают доступ к Интернету, постоянное научно-техническое совершенствование и свободный обмен с их коллегами в других странах. Большая часть журналистов пользуется Интернетом в своей работе ежедневно. 
В 300 Молодежных клубах компьютеризации, имеющихся во всех муниципалитетах страны, тысячи молодых людей каждый день имеют доступ к сети через ТИНОРЕД. Муниципальные центры культуры позволяют иметь систематический доступ к сети писателям, художникам и другим работникам культуры, а через пловучие залы и почту ( эти службы только сейчас начинают действовать) все больше населения будет иметь прямой доступ. 
Кроме того, создаются условия в стране для умножения использования информатики. Во-первых, с помощью прилагаемых усилий в преподавании компьютеризации, начиная с дошкольного возраста:во всех школах в стране имеются компьютеры, которые используются в учебно-воспитательлном процессе, в том числе в 2.368 школах – благодаря применению солнечных батарей, а среди них 93 – это такие , где имеется всего по одному ученику. В высших учебных заведениях имеется один аппарат на каждые 12 студентов, которые массово используют эту технологию. 
В недавно созданном Университете информационных наук учатся 4.000 студентов и он начнет выпускать по 2000 специалистов в год, начиная с периода 2006-2007 гг., дополнив собой существующие факультеты информатики во всех университетах страны. В целом 30.000 студентов учатся на программистов и по другим информационным специальностям на среднем уровне. 
Так же предпринимаются усилия для развития кубинской индустрии software с упором на здравоохранение, образование, банковское дело, телекоммуникации, туризм, культуру. В ближайшем будущем использование кубинского software станет повседневной практикой в телемедицине и телеобразовании.

На Кубе существует только два телеканала, причем оба они государственные, но теперь многим кубинцам стало доступно еще и спутниковое телевидение, и если несколько лет назад за наличие спутниковой тарелки взимался крупный штраф, а тарелка конфисковалась. Как это ни парадоксально, но самым популярным в прошлые годы шоу было «Murder She Wrote» («Она написала Убийство»), американского происхождения, кстати, показывающиеся на одном из наших 17ти телеканалов. 

После кризиса 90-х годов на Кубе многое изменилось и в отношении запрещенных ранее излишеств, которые проникали на остров с запада. Раньше трудно было встретить на улице кубинца в сандалиях на голую ногу - за такими сразу же следовали неодобрительные взгляды, а то и открытые упреки в ненормальной сексуальной ориентации. Длинноволосых на острове тоже недолюбливали, даже отращивать длинную бороду считалось нежелательным.
Сейчас на Кубе значительно терпимее относятся к молодежной моде, которая после переориентации национальной экономики на привлечение иностранных туристов все больше стремится за западными нововведениями. Среди определенной части кубинской молодежи распространилось даже коллекционирование татуировок. Некоторые достают их из Интернета, кто-то придумывает сам, а другие по памяти восстанавливают рисунки, увиденные на телах иностранцев. Большинство молодых кубинцев предпочитает украшать свое тело татуировками в виде креста, солнца, цветов, каравелл или знаками Зодиака. Однако встречаются и такие, кто наносит портреты, например, легендарного латиноамериканского революционера Че Гевары или звезды аргентинского футбола Диего Марадоны, который сравнительно недавно избавлялся на острове от пристрастия к наркотикам.
Часто можно встретить кубинцев, увешанных цепями, амулетами и другими украшениями. Поневоле возникает сравнение с традициями, существовавшими совсем недавно у «новых русских». Правда, на Кубе далеко не всегда количество золота (или похожей на него подделки) на шее соответствует благосостоянию его владельца. Часто такие кубинцы стараются за счет украшений создать лишь внешний лоск, на который нередко "клюют" местные красотки.

Также характерной для молодого поколения стала мода на сотовые телефоны: пройдя по любому курорту можно встретить множество молодых кубинцев, даже детей с сотовыми, играющимися с ними. Но это скорее, с позволения сказать, просто показуха, потому что общаться по средствам сотовых телефонов могут позволить только состоятельные кубинцы – минута разговора стоит в районе 5$, тогда как у нас примерно 0.20$, в зависимости от оператора. А вот сотовые телефоны там можно купить за достаточно маленькие деньги, поставляются на Кубу в основном недорогие американские «трубки».

До распада СССР Куба была фактически в безопасности – США не посмела бы напасть на Кубу, зная, что СССР ответит США тем же. Но, с распадом СССР, распались и иллюзии о самостоятельной стране – налицо стала очевидная зависимость Кубы от остального мира. Тогда Кастро встал перед выбором: либо остаться «аутсайдером» и ждать помощи от России, у которой и так проблем хватало, либо постепенно начать менять свою экономику и подстраиваться под окружающий мир. Судя по всему, Фидель сделал правильный выбор, вследствие чего Куба постепенно набирает обороты, и уже далеко опередила темпы развития до распада СССР.

 


СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ

[footnoteRef:5] [5:  По данным Посольства республики Куба в России на 2002 год] 


Как видно, этот график практически полностью симметричен, что говорит о том, что состав Кубы мужчина/женщина приблизительно равен, причем во всех возрастных группах. Преобладает население в возрасте от 30 до49 лет – самый трудоспособный возраст, вероятно это и привело Кубу к экономическому росту в течение последних 5 лет.
 






















ПОЛИТИКА


· ПОЛИТИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО

Куба - единственное социалистическое государство в Западном полушарии.
Также, это независимое суверенное социалистическое государство, организованное как единая демократическая республика. В административном отношении Куба подразделяется на 14 провинций, которые в свою очередь делятся на 169 муниципий.
В соответствии с конституцией 1976 года высшим органом законодательной власти является однопалатная Национальная Ассамблея народной власти, которая избирается сроком на 5 лет. В перерыве между сессиями она представлена Государственным советом и его исполнительным органом, Советом Министров. Председатель Государственного Совета - доктор Фидель Кастро Рус - глава государства и правительства. 

«Кубинцы гордятся своей политической системой. Все дело в том, что она не имеет аналогов в мире. Кубинцы создали свое новое политическое устройство, появилась вследствие социо-политических, эволюционных процессов в политике, взяли все самое лучшее и объединили в одно целое.»[footnoteRef:6] Доминирует на Кубе все та же КПК. [6:  www.netforcuba.org] 

 

Вот краткая характеристика Кубинской политической и избирательной системы:

1. Право голоса есть у всех лиц от 16 лет. 

2. Кандидаты на выборы - непосредственно выбранные избирателями на общественных сборах.

3.  Справедливость итога и прозрачности выборов - ящики с бюллетенями охраняются юными пионерами, голоса подсчитываются публично, причем в присутствии как местной, так и иностранной прессы, дипломатов, каждого желающего.

4. Кандидат,  выбранный большинством, но не набравший в первом туре 51% переходит во второй тур со своим ближайшим преследователем, там победа засчитывается при  простом перевесе в голосов.

5. Каждый кубинец имеет право выбирать и быть избранным. Голосование свободное и секретное.

6. Каждый член Государственного совета может как быть снятым с должности, так и переизбранным вновь.

7. Каждый народный избранник ответственен за свои деяния. 

8. Все избранные кандидаты могут быть сняты в любой момент их срока. 

10. Делегаты и члены Парламента – не профессионалы, следовательно, они не получают особой заработной платы за свою работу 

11. Участники Парламента избираются сроком на 5 лет. 

12. Глава правительства Кубы должен пройти два этапа выборов: сначала, он или она должен быть избран, как член парламента населением через голосование, и позже остальной частью участников Парламента.[footnoteRef:7]  [7:  www.cubafacts.com] 






· ПРАВИТЕЛЬСТВО

-ПЕРВЫЕ ЛИЦА СОВРЕМЕННОЙ КУБЫ
      

С победой революции 1959 года, к власти пришел амбициозный 32х летний Фидель Кастро. И с тех пор, вот уже 46 год Фидель держится во главе Кубы. За 77 лет своей жизни, Фидель подвергался покушению на свою жизнь 637 раз[footnoteRef:8]. К примеру, Кастро пытались уколоть иглой с ядом, закамуфлированной под ручку, взорвать бомбой, вложенной в лангуста, который был подан ему на обед. Кастро пытались отравить и молочным коктейлем, однако таблетка, которую нужно было в нем растворить, хранилась в морозильнике и ...примерзла. Привлекательная блондинка, сумевшая понравиться лидеру государства, признается, что ей также было поручено "убрать" кубинского лидера. В общем, жизнь этого ныне пожилого 77 летнего человека полна сюрпризов и неожиданностей, но тут надо поподробней… [8:  "Фидель, герой или диктатор" Клаудия Фуриати 10дек.2001] 


Фидель Алехандро Кастро Рус родился 13 апреля 1926 года в поселке Биран кубинской провинции Орьенте. Его отец, рабочий-иммигрант из Испании, к тому времени уже владел крупной сахарной плантацией. 
С 6 лет учился в католических учебных заведениях. Посещал иезуитские колледжи в Сантьяго-де-Куба и Гаване. Параллельно занимался спортом. В 1944 году был признан лучшим спортсменом школы. 
В 1945 году поступил на юридический факультет Гаванского университета. Принимал активное участие в революционном студенческом движении. В 1947 г. участвовал в экспедиции в Доминиканскую республику с целью оказания помощи в свержении диктатуры Трухильо. В 1950 закончил университет и занялся частной адвокатской практикой в Гаване; в частности, бесплатно вел дела бедняков. 
В начале 50-х годов вступил в Партию кубинского народа и стал одним из лидеров ее левого крыла. 
В 1952 году генерал Фульхенсио Батиста сверг правительство президента Карлоса Сакарроса. Фидель Кастро обвинил Батисту в нарушении конституции, но суд не стал рассматривать его петицию. Тогда 26 июля 1953 года Кастро организовал вооруженное нападение на армейскую казарму Монкада в Сантьяго-де-Куба. Операция прошла крайне неудачно, половина нападавших была убита, Кастро и его брат Рауль посажены в тюрьму. Их освободили по всеобщей амнистии в мае 1955 года. 
Уехал в Мексику, где организовал "Движение 26 июля" в память штурма казармы Монкада. Целью движения было свержения диктатуры Батисты. 
2 декабря 1956 г. возглавил вооруженный отряд из 82 человек, которая высадилась на Кубе в провинции Орьенте. Высадка оказалась неудачной, отряд попал в засаду, спаслись только 12 человек. Они составили ядро Повстанческой армии, развернувшей партизанскую войну в горах Сьерра-Маэстра. Численность армии достигла 800 человек, они одерживали победу за победой. 1 января 1959 г. диктатор Батиста бежал из страны, и армия Кастро вступила в Гавану. 
В феврале 1959 года стал премьер-министром Революционного правительства Республики Куба. В мае 1959 года возглавил Национальный институт аграрной реформы, в 1961 году - Центральный совет планирования. Начал национализацию частной собственности граждан США, находящейся на Кубе. Наладил дипломатические отношения с СССР и другими социалистическими странами. После этого США разорвали дипломатические отношения с правительством Кастро. 
Руководил военной операцией по разгрому отряда кубинских эммигрантов, поддерживаемых США, которые высадились на юге Кубы в апреле 1961 г. 
Согласился сделать Кубу плацдармом для советских ракет, вследствие чего произошел Карибский кризис октября 1962 года. 
Стал убежденным марксистом. В 1965 году была создана Коммунистическая партия Кубы (КПК), и Кастро стал первым секретарем ЦК КПК. Следовал примеру других социалистических государств во внутренней политике. Провел национализацию в промышленности, коллективизацию в сельском хозяйстве, установил ряд социальных льгот для рабочих и крестьян. Поддерживал революционные движения в других странах Латинской Америки. Многие представители средних слоев населения эмигрировали из страны. 
Кастро признан одним из лучших ораторов XX века. 
Был женат на Хуане Диас Баларт, разведен. Имеет 7 детей.


Младший брат Фиделя Кастро. Человек №2 на Кубе, после Фиделя. Его возможный приемник. Занимает пост Министра Обороны. Был рядом с Кастро во время революционного движения.



Президент Национальной ассамблеи. Также участвовал в освободительном движении.



Вице-президент Национальной ассамблеи, именно он инициировал большую часть экономических реформ, направленных на переход к рыночной экономике.


Министр Иностранных дел, относится к молодому поколению в правительстве –меньше сорока лет.

 



БУДУЩЕЕ КУБЫ

Кто-то бичует правительство Кастро, кто то наоборот, восхваляет, но все они сходятся в одном: что Куба может стать не только одной из передовых стран латинской Америки, но и всего мира. Все зависит от людей, от правительства. За последние несколько лет Куба уже начала рост по всем параметрам,  и эта тенденция должна продолжаться – у Кубы есть все, что необходимо, чтобы стать одной из сильнейших держав.  Учитывая особенности кубинского менталитета и современные общемировые тенденции, можно сказать, что все сценарии развития Кубы ведут ее в рыночную экономику. Сегодня есть все основания полагать, что нынешняя экономико-политическая направленность достаточно жизнеспособна при дальнейшей ее демократизации.[footnoteRef:9] [9:  «Мировая экономика» Кондаренко и Бондарев №2 2000г.] 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог, хочу заметить, что Куба за последние несколько лет уже изменилась на столько, что ее порой трудно узнать. Будем надеяться, что эти изменения и реформы не встанут и пойдут дальше и Куба станет не «страной третьего мира», а одной из передовых держав.
Трудно сказать почему, но Куба и вправду притягивает к себе как магнит. Уже миллионы состоятельных людей посетили «остров Свободы» за последние годы. Еще столько же желают посетить Кубу, но не имеют возможности (к примеру, билет на Кубу из Санкт-Петербурга стоит около 1000$) и довольствуются близлежащими курортными странами: Турция, Болгария и т.д.. Конечно, до звания курорта №1 в мире Кубе еще очень далеко, но многие верят, включая меня, что рано или поздно, она добьется этого. 

















СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИНТЕРНЕТ-СРЕДСТВ

Я постарался как можно более объективно оценить Кубу, как современную страну, используя источники как Кубинского, так и Американского и Российского происхождения. Именно это привело меня к тому, что я использовал в основном Интернет - только Интернет-ресурсы способны отразить современную Кубу в полном цвете. 

1. www.cuba.com
2. www.cuba.cu
3. www.cubamaniac.com
4. www.cubaminrex.cu
5. www.posolstvo-cuba.ru
6. www.cubafacts.com
7. www.netforcuba.org
8. www.cuba.ru

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Так как именно за последние 3-5 лет Куба изменилась и начала свой интенсивный рост, большинство литературы, изданной до 2000-2002 года, стала неактуальной для моей темы.
1.  «Мировая экономика» Кондаренко и Бородаев №2 2000г.
2. [bookmark: _GoBack] «Фидель, герой или диктатор» Клаудия Фуриати 2001г. 
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