












РЕФЕРАТ
по курсу «История России»
по теме: «Сражения Северной войны (1700-1721 гг.): битва под Полтавой и Гангутское сражение»
1. 
ПОЛТАВСКАЯ БАТАЛИЯ

[bookmark: OCRUncertain001][bookmark: OCRUncertain002][bookmark: OCRUncertain003][bookmark: OCRUncertain004]Полтавское сражение - генеральное сражение между русской и шведской армиями 27 июня (10 июля) 1709 года в ходе Северной войны (1700-1721 гг.).
[bookmark: OCRUncertain007][bookmark: OCRUncertain009][bookmark: OCRUncertain010][bookmark: OCRUncertain011][bookmark: OCRUncertain012][bookmark: OCRUncertain013][bookmark: OCRUncertain014][bookmark: OCRUncertain016][bookmark: OCRUncertain018]Весной 1709 года после неудачной зимней кампании на Украине войско шведского Карла XII (35 тысяч человек, 32 орудия) осадило Полтаву с целью пополнить там запасы и открыть путь для наступления в направлении Харьков, Белгород и далее на Москву. Осмотрев укрепления Полтавы, Карл XII пришел к выводу, что крепость падет после первого выстрела. Но он ошибся. Гарнизон Полтавы (4,2 тысячи солдат, около 2,5 тысячи горожан, 29 орудий) во главе с комендантом полковником А.С. Келиным, поддержанный извне подошедшей конницей генерала А.Д. Меншикова и украинских казаков успешно отбил несколько штурмов противника. Героическая оборона Полтавы сковала силы Карла XII, дав возможность русской армии сосредоточиться в районе крепости и подготовиться к генеральному сражению.
[bookmark: OCRUncertain020][bookmark: OCRUncertain021][bookmark: OCRUncertain022][bookmark: OCRUncertain023][bookmark: OCRUncertain024][bookmark: OCRUncertain026][bookmark: OCRUncertain027][bookmark: OCRUncertain029]27 июня на военном совете Петр I принял решение на разгром армии шведов. В начале июля главные силы русской армии (42 тысячи человек, 72 орудия), перешли на правый берег реки Ворксла. Петр I расположил свою армию на позиции у деревни Яковцы (в 5 км севернее Полтавы), разместив ее в укрепленном лагере. Поле перед лагерем шириной 2,5 км, прикрытое с флангов густым лесом и зарослями, было укреплено системой полевых инженерных сооружений из 6 фронтальных и 4 перпендикулярных им четырехугольных редутов. Редуты находились друг от друга на расстоянии ружейного выстрела, чем обеспечивалось тактическое взаимодействие между ними. В редутах разместились 2 батальона солдат и гренадеров, за редутами - 17 кавалерийских полков под командованием Меншикова. Замысел Петра состоял в том, чтобы измотать противника на передовой позиции (т.е. на линии редутов), а затем разбить его в открытом полевом бою.
[bookmark: OCRUncertain030][bookmark: OCRUncertain031]10 июля в 2 часа ночи шведское войско под командованием фельдмаршала К.Г. Реншильда (Карл XII на рекогносцировке был ранен) численностью около 20 тысяч человек, 4 орудия (28 орудий без боеприпасов были оставлены в обозе, а остальные войска - до 10 тысяч человек, в том числе часть запорожцев и украинских казаков, находились под Полтавой в резерве и на охране коммуникаций) 4 колоннами пехоты и 6 колоннами конницы двинулось к позиции русских.
[bookmark: OCRUncertain032][bookmark: OCRUncertain033][bookmark: OCRUncertain034][bookmark: OCRUncertain035][bookmark: OCRUncertain036][bookmark: OCRUncertain037][bookmark: OCRUncertain038][bookmark: OCRUncertain039][bookmark: OCRUncertain040][bookmark: OCRUncertain041][bookmark: OCRUncertain042][bookmark: OCRUncertain043][bookmark: OCRUncertain044][bookmark: OCRUncertain045][bookmark: OCRUncertain047]На первом этапе сражения бои шли за передовую позицию. В 3 часа русская и шведская конницы завязали упорный бой у редутов. К 5 часам шведская конница была опрокинута, но следовавшая за ней пехота овладела первыми двумя редутами. Меншиков просил подкрепления, однако Петр, придерживаясь замысла сражения, приказал ему отойти за линию редутов. В шестом часу шведы, наступая за отходившей русскойконницей, попали своим правым флангом под перекрестный ружейный и пушечный огонь из русского укрепленного лагеря, понесли большие, потери и в панике отошли к лесу. В то же время правофланговые шведские колонны генералов Росса и Шлиппенбаха, отрезанные в ходе боев за редуты от главных сил, по приказу Петра I были уничтожены конницей Меншикова в Полтавском лесу. А командующий одной из колонн - Шлиппенбах попал в плен. Решающий этап сражения наступил утром. Общее командование войсками Петр поручил генерал - фельдмаршалу Б.П. Шереметеву, а сам принял пехоту. Перед началом битвы он обратился к войскам с пламенной речью: “Воины! Вот пришел час, который решит судьбу Отечества. - Итак, не должны вы помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство Петру врученное, за род свой, за Отечество, за православную нашу веру и церковь. Не должна вас также смущать слава неприятеля, будто бы непобедимого, которой ложь вы сами своими победами над ним неоднократно доказали. Имейте в сражении перед очами вашими правду и бога - поборающего по вас! - А о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе, для благосостояния вашего!”
[bookmark: OCRUncertain048][bookmark: OCRUncertain049][bookmark: OCRUncertain050][bookmark: OCRUncertain051]Около 6 утра Петр I построил армию впереди лагеря в 2 линии, расположив в центре пехоту, на флангах конницу генералов Р.X. Боура и А.Д. Меншикова в первой линии пехоты развернулась артиллерия под командованием генерала Я.В. Брюса. В лагере был оставлен резерв (9 батальонов).
[bookmark: OCRUncertain052][bookmark: OCRUncertain053][bookmark: OCRUncertain054][bookmark: OCRUncertain055][bookmark: OCRUncertain056][bookmark: OCRUncertain057][bookmark: OCRUncertain058][bookmark: OCRUncertain059][bookmark: OCRUncertain060][bookmark: OCRUncertain061][bookmark: OCRUncertain062]Часть пехоты и конницы Петр I отрядил на усиление украинских казаков в Малых Будищах и гарнизоне Полтавы, чтобы отрезать пути отступления шведам и не допустить захвата ими крепости во время сражения. Шведская армия построилась против русской также в линейном боевом порядке.
[bookmark: OCRUncertain064][bookmark: OCRUncertain065][bookmark: OCRUncertain066][bookmark: OCRUncertain067][bookmark: OCRUncertain068]В 9 часов шведы пошли в наступление. Встреченные сильным огнем русской артиллерии, они ринулись в штыковую атаку. В ожесточенной рукопашной схватке шведы потеснил центр первой линии русских. Но Петр 1 лично возглавил контратаку батальона новгородцев и отбросил шведов на исходные позиции. Находясь в самой гуще сражения, Петр воодушевлял солдат: «За Отечество принять смерть всегда похвально!». Одна пуля пробила ему шляпу, другая расплющилась о крест, висевший на груди, третья ударила в седло. А под предводителем конницы А.Д. Меншиковым было убито три лошади. В стане противника пушечное ядро разбило носилки раненого Карла XII. 
[bookmark: OCRUncertain069][bookmark: OCRUncertain070][bookmark: OCRUncertain071][bookmark: OCRUncertain072]Вот как описывает один из современников ход битвы: “09 часу перед полуднем генеральная баталия началась, в которой хотя и зело жестоко в огне оба войска бились, однакож долее двух часов не продолжалось, ибо непобедимые господа шведы скоро хребет показали, и от наших войск с такою храбростью вся неприятельская армия (с малым уроном наших войск, иже притом наивяще удивительно), как кавалерия, так и инфантерия, весьма опровергнута, так что шведское войско не единожды потом не остановилось, но без остановки от наших, шпагами, багетами и пиками колото, и далее до обретающего вблизи лесу гнаны и биты“.
Вскоре русская пехота стала теснить противника, а конница охватывать его фланги. К 11 часам шведы начали отход, превратившийся в паническое бегство.
[bookmark: OCRUncertain005][bookmark: OCRUncertain006][bookmark: OCRUncertain008]В преследовании противника отличился со своей конницей Меншиков. Вот как он сам об этом докладывал Ромадановскому; «Божией милостию... взял в плен ушедших с Полтавского сражения под Переволочну генерала... графа Левенгаупта... и 16275 человек». За эту операцию А.Д. Меншиков получил высший военный чин генерал-фельдмаршала.
[bookmark: OCRUncertain015][bookmark: OCRUncertain017][bookmark: OCRUncertain019]Случилось небывалое - 9-тысячный отряд русских взял в плен 16-тысячное войско противника. «Может быть, в целой истории не найдется подобного примера покорного подчинения судьбе со стороны такого количества регулярных войск» - писал английский посол Витворт. 
Карл XII с предателем гетманом Мазепой бежал в Османскую империю, где долгих пять с половиной лет прожил в качестве «нахлебника» султана.
[bookmark: OCRUncertain028]Остатки шведской армии отступили к Переволочне, где были настигнуты и сложили оружие. Шведы потеряли всего более 9 тысяч человек убитыми, свыше 18 тысяч пленными, 32 орудия и весь обоз. Потери русских войск составили 1345 убитыми и 3290 ранеными.
Так пришел бесславный конец шведской армии. Весь генералитет был взят в плен вместе с казной, награбленной за девять лет в Польше, Курляндии и Саксонии.
Полтавская победа была отмечена в России небывалыми торжествами. В течении восьми дней в Москве били в колокола, жгли фейерверки, палили из пушек, угощали на улицах народ. Участники сражения были щедро награждены.
В честь такой грандиозной победы были отчеканены золотые и серебряные медали. Об этом Петр писал в своем “Поденом журнале”: “Всех штабных и обер-офицеров жаловал Государь портреты с алмазами и медали (золотые) по достоинству их чинов, а солдатам - медали серебряные“.
Для рядового состава было отчеканено два типа медалей: урядничья - на оборотной стороне которой изображена кавалерийская схватка (справа, вдали, видна Полтава), и солдатская - меньше диаметром, на ее обороте - изображение перестрелки пехотинцев. Надписи на обеих медалях аналогичны: по верхнему краю - «ЗА ПОЛТАВСКУЮ БАТАЛИЮ»; под обрезом - «1709 г. ИЮНЯ 27 д.».
Различие в портретах лицевых сторон серебряных медалей несущественное. Изображение Петра на солдатской медали несколько мельче, но в отличие от урядничьей имеет плечевую ленту ордена Андрея Первозванного. А в круговой надписи - «ЦРЪ ПЕТРЪ ВСЕРОСИСКИЙ. САМОДЕРЖЕНЕЦЪ» - в урядничьей медали добавлено отчество - «АЛЕКЕВИЧЪ».
Полтавское сражение предопределило победоносный исход длительной Северной войны и подняли международный авторитет России. Уже в 1710 году были взяты Рига, Пернов, Аренсбург, Ревель; после осады пала крепость Выборг. Военное могущество шведов было подорвано, слава о непобедимости Карла XII развеяна. Полтавское сражение оказало влияние на дальнейшее развитие русского военного искусства. В замысле Полтавского сражения, построении боевого порядка, инженерном оборудовании поля боя русская армия отходила от шаблонов линейной тактики. Поучительным в этом сражении явилось создание передовой позиции, выделение значительного резерва, использование свойств закрытой местности в интересах боя.
[bookmark: OCRUncertain063]День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении является Днем воинской славы России.

2. ГАНГУТСКОЕ МОРСКОЕ СРАЖЕНИЕ

Гангутское морское сражение произошло в ходе Северной войны (1700-1721) между русским и шведским флотами 26-27 июля (6-7 августа) 1714 года севернее полуострова Гангут (Ханко) на Балтийском море.
Морские силы русских на Балтийском море состояли из галерного и корабельного флотов. Корабли могли идти только под парусами, при наличии ветра. Галеры - небольшие суда с мелкой осадкой, 10 4 футов, двигались при помощи весел, хотя могли ходить также и с помощью парусов. Галеры подразделялись на большие галеры и скампавеи (полугалеры). Большие галеры имели по 52 весла и вмещай до 300 человек каждая; на скампавее имелось 36 весел, и вмещала она до 150 человек. Каждая галера была вооружена 24-фунтовой пушкой на носу и несколькими мелкими пушками по бортам. Дистанция стрельбы достигала 300-500 метров, основным тактическим приемом боя являлся абордаж. Генерал-адмирал Российского флота Ф.М. Апраксин учил моряков: "Пороху напрасно не тратить, а сойдясь борт о борт, дать залп всем лагом, закрыть нижние борты и свалиться без церемонии на абордаж".
В конце июня 1714 года русский гребной флот в составе 99 галер и скампавеи с 15 тысячами человек десанта под командованием Ф.М. Апраксина сосредоточился у восточного побережья полуострова Гангут с целью прорваться к Або-Аландским шхерам и высадить десант для усиления русского гарнизона в Або (100 км северо-западнее мыса Гангут). В дальнейшем предусматривались совместные действия с войсками генерала Голицина, находящимися в Финляндии. Одновременно из Петербурга вышел корабельный флот в составе 17 кораблей, фрегатов и шняв. Корабельный флот должен был прикрывать галерный с моря до входа его в район шхер, а затем идти в Ревель, где стояло 7 русских кораблей, чтобы оказывать поддержку галерному флоту и не допускать шведский флот в глубь Финского залива. Общее руководство над корабельным флотом взял на себя Петр 1 - контр-адмирал русского флота. Накануне выхода в море царь просил о повышении его в чине - присвоении звания вице-адмирала, но ему было отказано, так как морское начальство нашло, что он права на это звание пока не имеет, а когда Петр "чем-нибудь особенным отличится, то ему и будет дан чин вице-адмирала".
Галерный флот в конце июня прибыл в Тверминскую бухту и вынужден был здесь задержаться, так как у самой оконечности Гангутского полуострова стоял сильный шведский флот. Разведкой было установлено, что он состоит из 15 линейных кораблей, 3 фрегатов и 7 мелких судов при 832 орудиях, под командованием вице-адмирала Ватранга. Получив донесение о создавшейся обстановке, Петр 1 отправился к галерному флоту: 20 июля он уже находился на полуострове Гангут. 21-22 июля Петр лично провел рекогносцировку окрестностей. Он приказал к группе островов, ближайших к мысу Гангут, послать 15 скампавеи, которые должны были наблюдать за противником.
В наиболее узкой части полуострова (около 2,5 км) было решено устроить "переволоку" и перебросить на другую сторону полуострова несколько скампавей. Появлением их в тылу мыслилось внести замешательство в ряды неприятеля и расстроить его планы.
Вице-адмирал Ватранг, узнав о работах на "переволоке", разделил свою эскадру и 25 июля послал отряд из одного фрегата и девяти шхерных судов под начальством контр-адмирала Эреншельда к западному берегу полуострова с тем, чтобы помешать перетаскиванию русских галер, и отряд из восьми линейных и двух бомбардирских кораблей под командованием вице-адмирала Лиллье к Твермине для нападения на главные силы русского флота.
26 июля наступил штиль. Воспользовавшись этим, Петр I направил 35 скампавей в обход шведского флота. Двумя отрядами галеры обошли на веслах шведские корабли в недосягаемости артиллерийского огня со стороны моря. Прорвавшиеся галеры заблокировали отряд контр-адмирала Эреншельда, стоявший у места выбранной русскими "переволоки". Вице-адмирал Ватранг после прорыва наших галер вернул отряд Лиллье и расположил суда дальше от берега с тем, чтобы не пропустить остальные русские галеры.
Утром 27 июля при продолжавшемся штиле главные силы русского галерного флота во главе с генерал-адмиралом Ф.М.Апраксиным прорвались через оставленный шведами свободный проход под берегом. Только одна скампавея, севшая на камни, досталась шведам и то без экипажа.
В этот же день произошло сражение при Гангуте между русскими галерами и отрядом Эреншельда у Рилакс-фиорда. Эреншельд построил свои суда - 18-пушечный корабль "Элефант" и шесть галер - в строй полумесяца, поставив за его средней линией три 4-6-пушечных шхербота (всего 116 пушек). Русский авангард состоял из 23 галер, разделенных на три отряда - в центре 11 галер и на флангах по 6 галер, стоявших в два ряда. Русские экипажи насчитывали 3250 человек, не считая офицеров. Командовал авангардом Петр I.
На некотором удалении от авангарда стояли главные силы под командованием Апраксина. Русский флот, стесненный в узком пространстве, способен был противопоставить 80-90 шведским орудиям не более 22-24 пушек. Несмотря на это, Петр I и Апраксин решили дать шведам генеральное сражение. В начале третьего часа на адмиральской галере русских был поднят синий флаг и раздался пушечный выстрел - сигнал к началу атаки на шведов. Русский авангард стремительно пошел на сближение с противником. Однако первая, а затем и вторая фронтальные атаки галер были отбиты шведами. Тогда русские предприняли фланговую атаку. Перед ее началом старшие отрядов и начальники галер, стремясь воодушевить своим личным примером моряков, перешли на шлюпки и с обнаженными шпагами повели галеры на сближение с противником. Завязался ожесточенный абордажный бой, в котором русские моряки одержали победу.
Одно за другим шведские суда начали спускать флаги, сдаваясь в плен. Последним спустил свой флаг контр-адмирал Эреншельд. В суматохе боя он хотел уйти на небольшой лодке, но был замечен и раненым взят в плен. 
В результате сражения шведы потеряли 10 судов, вооруженных 116 пушками, и 711 человек убитыми и ранеными; все оставшиеся в живых были взяты в плен. Русские потеряли 456 человек. После сражения русский флот, чтобы не оказаться запертым шведами в бухте, вышел из нее и стал на шхерном фарватере, ведущем в Або. Но морально подавленный вице-адмирал Ватранг на другой же день оставил Гангут и ушел к Аландским островам. 30 и 31 июля во флоте, а 9 сентября в Петербурге состоялось торжественное празднование. Все участники сражения были награждены медалями в честь битвы при Гангуте.
Петр I за успешное руководство баталией был произведен в вице-адмиралы.
В Гангутском морском сражении была одержана первая крупная победа молодого Российского флота, имевшая большое военно-политическое значение Российский флот нанес поражение сильнейшему в то время шведскому флоту который до Гангута не знал неудач. Победа у мыса Гангут явилась следствием длительной и упорной работы Петра 1 и его сподвижников над созданием русского национального флота, без которого невозможно было решить задачи обороны страны, возвратить исконно русские земли в Прибалтике, добиться выхода к берегам Балтийского моря и "прорубить окно в Европу". Успешные действия русского флота обеспечили движение нашего войска в Финляндии и создали условия для перенесения военных действий на территорию Швеции.
Гангутская победа является примерок искусного использования галерного флота в условиях финляндского шхерного театра, где не мог найти широкого применения парусный флот. Тщательная подготовка, решительные действия и высокие боевые качества русских матросов и офицеров, тактическое мастерство командования флотом позволили добиться победы над шведами. Петр I высоко оценил победу русского флота у Гангута приравняв ее к победе под Полтавой.
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