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Оценка географического положения

Географическое положение города Калуга.
Калуга расположена на Среднерусской возвышенности, на левом берегу Оки. Территория принадлежит центральному федеральному округу. Субъект федерации - Калужская область граничит с Московской, Тульской, Орловской, Брянской, Смоленской областями. Расстояние до Москвы 168 км. Калуга является крупным транспортным узлом. Всего 17 километров разделяют город с федеральной трассой, ведущей в Киев-столицу Украины. Также на территории Калуги существует железнодорожное сообщение на Киев, и железнодорожный коридор Тула - Калуга - Смоленск - Минск.
Географическое положение города Орел.
Орел расположен в пределах Среднерусской возвышенности, на берегах рек Ока и Орлик.
Территория принадлежит центральному федеральному округу. Субъект федерации "Орловская область" граничит с Брянской, Калужской, Тульской, Липецкой, Курской областями. Расстояние до Москвы-372 км. Орел также является крупным транспортным узлом. По территории города проходит федеральная трасса, соединяющая Москву с Симферополем. Орел - крупная узловая станция: линии на Москву, Харьков, Ригу и Воронеж.
Вывод: Бесспорно, при сравнении географического положения этих двух городов, мы находим множество сходств: территории находятся на востоке Центрального ФО, оба города стоят на реке Ока.
Отличиями можно считать разное расстояние до Москвы, следовательно, городу Калуга проще развить связи со столицей. Существует регулярное сообщение пригородными поездами.
Характеристика природной среды городов и их окружения.
Калуга.
Климат умеренный континентальный. Средняя температура января - 10°С, июля 18°С. Осадков выпадает 450-650мм в год, из них 70% приходится на весенне-летний период.
На западной окраине Калуги - климатическая курортная местность Калуга-Бор.
На реке Ока существуют рекреационные зоны с песчаными пляжами. Однако, существующая сеть ООПТ недостаточна для обеспечения экологического благополучия города и области, так как в регионе развита промышленность.
По характеру поверхности представляет собой холмисто-увалистую, местами плоскую равнину, густо расчлененную долинами рек, балками и лощинами. Преобладающие высоты 150-250м.
Почвы преобладают дерново-подзолистые, в центре и на востоке - серые лесные, с более высоким естественным плодородием.
Речная сеть густая. По территории области протекает около 200 рек длиной более 10 км, из них 15 - длиной более 50 км. Большинство рек относится к бассейну Волги, и лишь на западе протекают реки бассейна Днепра. Самые крупные реки - Ока с притоками Жиздра, Угра, Протва и приток Десны - Болва. Все реки характеризуются извилистыми руслами, медленным течением, высоким весенним половодьем и низкой летней меженью. По р. Ока (ниже Калуги) осуществляется регулярное судоходство.
Основной вид полезных ископаемых окрестностей - бурый уголь Подмосковного угольного бассейна; имеются залежи известняков, мела, разнообразных глин и песков, фосфоритов, трепела.
Орел.
Климат умеренно-континентальный. Средняя температура января - 9 С, июля +18 С. Осадков около 500 мм в год. Расположен в зонах широколиственных лесов и лесостепи. Почвы черноземные (типичные, выщелоченные и оподзоленные), серые лесные. Леса (дуб, береза, сосна) занимают около 10% территории окрестностей. Животные: заяц-русак, лисица, хорек, грызуны. Национальный природный парк "Орловское Полесье».
По характеру поверхности представляет собой всхолмленную равнину.
В области встречаются различные типы почв - от светло-серых лесных на западе до выщелоченных и типичных черноземов на востоке и юго-востоке.
Имеются запасы железной руды приуроченные к Курской аномалии, крупное Новоялтинское месторождение в Дмитровском районе. Имеются запасы бурого угля, значительные запасы известняков, глин, песков. Возможно обнаружение урановых руд на юго-западе региона.
В городе развита промышленность.
Вывод: Калуга находится несколько севернее Орла, однако природную среду этих городов я склонен считать схожей.
Население.
Калуга.
Численность населения - 326,9 тыс. человек В городе сложился инерционный характер динамики численности населения, основными чертами которого является постепенное уменьшение численности населения вследствие низкой рождаемости, превышение уровня смертности над рождаемостью, стабильное отрицательное сальдо миграции.
В связи с этим необходимо закрепление наметившейся тенденции увеличения уровня рождаемости, снижение уровня смертности, а также принятие мер по сокращению оттока населения из города (особенно в Москву и Московскую область), привлечению и закреплению мигрантов, прибывающих в город (особенно из Калужской области). Решение указанных задач во многом связано с созданием благоприятной среды жизнедеятельности, в частности с развитием социальной сферы, улучшением экологической обстановки, привлечением дополнительных инвестиций в город, созданием сбалансированной системы приложения труда. Оценивая вероятность соотношения различных тенденций естественного и механического движения населения, можно сделать вывод о том, что в обозримой перспективе вряд ли будут иметь место положительные показатели естественного прироста. В тоже время меры, направленные на закрепление кадров в городе, особенно молодежи, а также повышение уровня жизни и инвестиционной привлекательности города на расчетный срок обеспечат положительное сальдо миграционных процессов, несмотря на общий демографический кризис и снижение интенсивности внешней миграции в стране. Рост численности населения в первую очередь произойдет за счет включения в городскую черту ряд сельских населенных пунктов: Тинино - 265 человек, Пучково - 245 человек, Некрасово - 400 человек, Резвань - 1842 человек, Плетеневка-547 человек, Канищево - 1035 человек, Тимошево-186 человек, Галкино-53 человек.
В качестве наиболее вероятностного сценария развития Калуги приняты следующие показатели численности населения по этапам в 1 очередь и расчетный срок.
Орел.
Население 324,2 тыс. человек.
Относится к давно депопулирующим регионам, хотя по сравнению с другими областями ЦФО естественная убыль населения не так сильна (1% в год) из-за несколько меньшего коэффициента смертности (18,6 ‰ в 2005 г) при столь же низкой рождаемости (8,6‰). Убыль росла все 1990-е годы и стабилизировалась в начале 2000-х гг.
Возрастная структура населения и ее динамика схожа с соседними городами Центрального ФО: доля детей сократилась за 1990-2005 гг. с 21 до 15%, а доля населения старше трудоспособного возраста сохраняется на уровне 23-24% из-за давно начавшегося постарения.
Младенческая смертность на протяжении последних лет составляла 10-11 на тысячу родившихся, что несколько ниже среднероссийских показателей. Ожидаемая продолжительность жизни в 2000-е годы не росла и почти не отличается от среднероссийского уровня: 65 лет для всего населения и 58 лет для мужчин (2005 г)
На протяжении 1990-х гг. Орел имел довольно высокий положительный миграционный прирост, превосходя большинство соседей в ЦФО, за исключением экономически более сильных Белгородской, Липецкой и Московской областей, а также южной Воронежской. Однако миграции только в самом начале 1990-х гг. компенсировали естественную убыль населения. В 2000-х гг. сальдо миграции приблизилось к нулю.
Вывод: Близость Москвы предрекла Калуге, отток населения. Город Орел, же, участвует в федеральной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, поэтому в наше время уровень Сальдо миграции приблизился к нулю, однако оба города относятся к депопулирующим регионам.
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Калуга.
Ранние годы.
Калуга впервые упоминается в грамоте литовского князя Ольгерда в 1371 году. Этот год считается датой основания города. В 1389 году он окончательно вошел в состав Московского княжества. С этого времени судьба Калуги неразрывно связана со становлением и историей государства Российского.
Как сторожевая застава, город-крепость, построенный на Оке, невдалеке от впадения в нее реки Угры, на берегах которой 525 лет назад в "великом противостоянии" было окончательно преодолено татаро-монгольское иго. Калуга была форпостом Московского государства, надежной преградой от набегов иноземцев с юга и запада. В XIV веке город трижды вставал на пути войск литовского князя Ольгерда, пытавшегося прорваться к Москве. В 1380 году ратные люди калужской земли храбро бились с татарами в войске Дмитрия Донского на Куликовом поле. В дальнейшем город не раз выдерживал осады и штурмы, не раз подвергался разрушениям и вновь восстанавливался.
[bookmark: BM_D0_A1_D1_82_D0_BE_D0_BB_D0_B8_D1_86_D]Столица губернии.
При проведении губернской реформы в 1708 году Калуга вошла в состав Московской губернии, а с 1777 года Екатерина II своим указом сделала Калугу центром наместничества. Императрица также утвердила "регулярный план" застройки города. Городской бюджет Калуги в то время по обороту был сравним с бюджетами Москвы и Петербурга. В городе расширялось каменное строительство, которое стимулировало производство кирпича и художественных печных изразцов. К концу XVIII века в Калуге действовало 120 небольших предприятий, среди которых 11 кирпичных, 10 изразцовых и 3 парусных. Славился город и художественными промыслами из дерева, вышивками и кружевами. В 1777 году в городе был открыт драматический театр, один из старейших в России.
В 1723 и 1737 годах Калуга обезлюдела в связи с голодом. Практически дотла город сгорал в 1742,1754, 1756, 1760 и 1761 годах. В 1771 году Калугу настигла эпидемия чумы, во избавление от которой - ежегодно - 2 сентября устраивался крестный ход с чудотворной иконой Калужской Божьей Матери.
[bookmark: BM_D0_9E_D1_82_D0_B5_D1_87_D0_B5_D1_81_D]Отечественная война 1812 года.
Важную роль сыграла Калуга в Отечественной войне 1812 года, фактически став крупнейшей тыловой базой русских войск. Здесь формировалось вооружённое ополчение для действующей армии, заготавливались фураж, продовольствие, собирались денежные средства.
[bookmark: BM_D0_92_D0_B5_D0_BB_D0_B8_D0_BA_D0_B0_D]Великая Отечественная война.
С октября по 31 декабря 1941 года длилась немецко-фашистская оккупация Калуги. При входе в Калугу фашисты встретили очаговое сопротивление, отличились красноармейцы технических частей, и сотрудники госбезопасности НКВД областной тюрьмы, однако задержать врага не смогли, небольшая группа жителей поселка Подзавалье торжественно встретила оккупантов хлебом-солью. При отступлении Красной Армии не были взорваны объекты городской инфраструктуры (фашистам удалось пустить электростанцию уже через сутки после оккупации).
При отступлении фашисты разрушили 196 домов, оставив без крова более 850 семей. Воины-освободители 50-й армии, вместе со всей героической Красной Армией, именно от Калуги начали свою победную поступь, начав отсчет освобожденным от фашистов советским городам.
Орел.
Орёл основан на месте слияния рек Ока и Орёл (с конца XVIII века - Орлик) как крепость на территории Черниговского княжества у переправы через Оку дороги Карачев - Новосиль предположительно в XII веке(документальных свидетельств существования Орла в домонгольскую эпоху нет, но эта дата подтверждается археологическими раскопками). С XIII века - в составе Карачевского княжества, а затем Звенигородского княжества. С начала XV века эти территории захватило Великое княжество Литовское. Орёл (его название могло быть другим) был оставлен жителями либо при захвате литовцами, либо несколько позднее - в результате набегов крымских татар. С начала XVI века - территория вошла в состав Московского государства. В 1566 г. по указанию Ивана Грозного была построена крепость Орёл для охраны южных границ Московского государства. Об этом событии в летописи под 1566 годом записано следующее: "Того же лета повелением государя царя и великого князя Ивана Васильевича всея Руси поставлен быть город на поли на реке Орлее". Двойная буква Е в конце последнего слова этой цитаты породила легенду о том, что река Орёл первоначально имела название Орлея (это название активно использовали в Орле в 70-80-е годы XX века как бренд), но это просто описка. Быстрота постройки крепости (с лета 1566 г. по весну 1567 г) и неудачный с фортификационной точки зрения выбор места строительства (на затапливаемом половодьем речном мысу, хорошо простреливаемом с соседнего высокого берега) объясняется тем, что крепость возводили на земляных валах старого Орловского городища.
В 1605 г. через Орёл прошли войска Лжедмитрия I, в 1606 г. - Ивана Болотникова, зимой 1607-1608 гг. Орёл - резиденция Лжедмитрия II. В 1611 г. и 1615 г. город разрушен польскими интервентами, жители ушли во Мценск, однако Орловский уезд, созданный в 1566 г. упразднён не был.
В 1636 г. Орёл был восстановлен на прежнем месте. В 1645, 1650, 1659 и 1662 гг. подвергался нападениям крымских татар. До 70-х годов XVII века неоднократно рассматривался вопрос о переносе крепости на соседний высокий берег, но перенос произведён так и не был. Крепость упразднена и разобрана в начале XVIII века.
С середины XVII века - один из центров хлебной и пеньковой торговли, (вывоз - преимущественно по Оке, (сплавным путём, во время половодья и при спуске специальных плотин на притоках)).
В 1708 г. причислен к Киевской губернии, с 1719 г. - центр Орловской провинции. С 1727 г. в Белгородской губернии. С 28 февраля (11 марта) 1778 г. центр Орловского наместничества, с 1796 г. - Орловской губернии.
В 1779 г. город был почти полностью перепланирован, тогда же река Орёл переименована в Орлик. В 1863 г. через город прошла железная дорога. Вскоре после этого прекратилось судоходство по Оке.
Во время Гражданской войны Орёл стал конечным пунктом продвижения Белой армии на север во время наступления на Москву осенью 1919. Город находился в руках белых с 13 сентября по 20 октября 1919.
С 1928 г. Орёл находился в составе Центрально-Чернозёмной области (до 1930 г. - центр Орловского округа), с 1934 г. - в Курской области. С 27 сентября 1937 г. - центр Орловской области.
[bookmark: BM_D0_9F_D0_B5_D1_80_D0_B8_D0_BE_D0_B4__]Период Великой Отечественной войны.
11 сентября 1941 г. в Медведевском лесу сотрудники НКВД расстреляли 157 политзаключенных, содержавшихся в Орловской тюрьме. Среди казненных такие известные люди, как X.Г. Раковский, Д.Д. Плетнев, О.Д. Каменева, М.А. Спиридонова, антифашисты, работники Коминтерна, бывшие советские разведчики.
3 октября 1941 г. Орёл без боя захвачен 4-й танковой дивизией 24-го моторизованного корпуса 2-й танковой группы Гудериана.
11 октября 1941 года Совинформбюро сообщило, что орловские подпольщики взорвали и сожгли городскую гостиницу "Коммуналь", уничтожив там до 150 гитлеровских офицеров, прибывших в Орёл для пополнения танковой армии Гудериана.
В январе 1942 года в Орле сформировалась подпольная молодёжная группа под руководством ученика 10-го класса школы №32 Владимира Сечкина. Члены группы распространяли советские газеты и листовки среди населения, проводили разведку военных объектов противника и передавали сведения в штаб Брянского фронта. В октябре 1942 года 26 юных патриотов были арестованы и почти все расстреляны.
В сентябре 1942 года арестованы и после пыток расстреляны 19 патриотов из подпольной группы А.Н. Комарова-Жореса, до войны - директора школы № 26.
15 сентября 1942 года в Железнодорожном районе Орла создан штаб подпольной организации, готовящий вооружённое восстание при подходе Красной Армии к городу. В него вошли орловские патриоты В.К. Бухарев, В.М. Кирпичев, С.А. Якунин, А.И. Гаврута. В организацию вошла подпольная боевая группа из близлежащей деревни Овсянниково. В организации насчитывалось около 180 человек. Они были разбиты на 4 боевые дружины по 30-50 человек в каждой. В феврале 1943 года гестапо напало на след подпольщиков. Почти все руководители организации, командиры дружин и активные бойцы групп были расстреляны, а остальные сосланы в концлагеря.
26 декабря 1942 года на железнодорожной станции Орёл уничтожен большой продовольственный склад врага. Диверсию совершила боевая молодёжная группа под руководством слесаря вагонного депо Николая Авицука.
22 июня 1943 года днём на улице патриоты Владимир Афанасьев, Геннадий Севостьянов и Александр Сотников застрелили начальника тайной полевой полиции капитана Бено Кукавку.
5 августа 1943 г. освобождён советскими войсками в ходе Орловской стратегической наступательной операции "Кутузов".
19 сентября 1943 года в Орле, на площади В.И. Ленина, состоялся первый в истории Великой Отечественной войны парад партизанских соединений, дислоцированных на территории Орловской области.
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Калуга и Орел примерно одного возраста, имеют богатую историю. В древней Руси побывали в разных княжествах. (Калуга была раньше присоединена к Московскому княжеству, благодаря своему географическому положению) В великую отечественную войну оба города побывали в немецкой оккупации.
Во времена Советского союза стали крупными промышленными центрами.
Современные функции.
Калуга.
Структура экономики города представлена такими отраслями, как машиностроение и металлообработка, пищевая и легкая промышленность, электроэнергетика, промышленность строительных материалов и др. Более 80% объема промышленного производства приходится на предприятия машиностроения, металлообработки и пищевой промышленности. На третьем месте стоит электроэнергетика.
Промышленное производство занимает ведущее место в структуре хозяйственного комплекса Калужской области. Город Калуга характеризуется функциями областного центра с наиболее высоким в области промышленным потенциалом. Доля города в объеме отгруженной продукции Калужской области занимает лидирующие позиции, удельный вес в области составил 46,4%.
Во времена СССР до 90% промышленных предприятий Калуги работали на оборонную промышленность, поставляли высокотехнологичное оборудование и изделия для бронетанковых войск, войск ПВО, Военно-космических и Военно-морских сил СССР.
В 2006 году в черте города начато формирование технопарка Грабцево, в котором ведётся строительство автомобильного завода компании Volkswagen (первая очередь завода введена в эксплуатацию в 2007 году). Также ожидается, что здесь будет организовано производство автомобильных комплектующих и запасных частей. В конце декабря 2007 года было объявлено, что в посёлке Росва, пригороде Калуги будет построен автомобильный завод французской компании PSA Peugeot Citroën совместно с с японской компанией Mitsubishi Motors. Мощность завода составит 160 тыс. автомобилей в год. Ожидается, что на заводе будут собираться кроссоверы трёх марок - Mitsubishi, Peugeot и Citroёn, а также автомобили гольф-класса Citroёn С4 и Peugeot 308. Начало производства на заводе запланировано на 2011 г. Стоимость проекта, как ожидается, составит не менее 470 млн. евро.
Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам деятельности (по крупным и средним предприятиям Калуги) за 2007 год составил 34,8 млрд. руб.
Калугу можно было бы по праву назвать транспортным узлом, если бы не некоторая отдаленность города от автомагистрали - 17 км разделяют город с федеральной трассой Москва-Киев и железной дорогой в столицу Украины. Город пронизывает только железнодорожный коридор Тула - Калуга - Смоленск - Минск. Калуга связана с Москвой электропоездами, в том числе "экспрессами"; также в городе останавливается ряд поездов дальнего следования. Помимо этого, с Москвой и рядом других городов Калуга связана автобусным сообщением.
Основной внутригородской транспорт города - троллейбус (16 маршрутов, пущен в 1956 году).
Несмотря на небольшую численность населения, Калуга сконцентрировала в себе огромное количество научных организаций и наукоемких предприятий. Я представлю список ведущих научных организаций этого города: Государственное унитарное предприятие "Научно - исследовательский и экспериментально-конструкторский институт тары и упаковки НИЭКИТУ", Западный региональный центр Российской академии естественных наук, Калужский медико-технический лазерный Центр (КМТЛЦ), Калужский научно-исследовательский и проектно-технологический институт агропромышленного комплекса (КНИИПТИ АПК), Калужское отделение Всероссийского института экономики минерального сырья и недропользования (ВИЭМС), Лаборатория биоиндикации Калужского государственного педагогического университета им. К.Э. Циолковского, Научно-исследовательский институт материалов электронной техники (НИИМЭТ), Научно-исследовательский центр космического материаловедения Института кристаллографии Российской академии наук, ОАО "Калужское опытное бюро машиностроения", Российская Лазерная академия наук, ТОО "Научно-технический центр "Эридан-1", Федеральное государственное унитарное предприятие "Калужский научно-исследовательский институт телемеханических устройств", Энерготехнологическая лаборатория ОАО "Калужский турбинный завод" при калужском филиале МГТУ им. Н.Э. Баумана.
В Калуге 12 ВУЗов,3 театра(один из них образован в 1777 году), функционируют научно-просветительские учреждения: Калужский планетарий, Федеральное государственное унитарное предприятие "Калужский научно-исследовательский институт телемеханических устройств»,8 музеев, среди которых “Государственный музей истории космонавтики имени К.Э. Циолковского”
Архитектурный облик города определяют такие сооружения, как Присутственные места (1780-1787гг.), Троицкий кафедральный собор (1786-1818гг.), арочный Каменный мост (1777-1780гг.), Гостиный двор (1784-1821 гг.), жилые дома и усадьбы, построенные в стиле классицизма и нередко образующие целые улицы-ансамбли. Украшением города являются также церкви, построенные в конце XVII-начале XVIII вв.: Покрова на Рву (1687г), Георгия за Верхом (1700-1701 гг.), Спаса Преображения (1709-1717 гг.), Знамения (1720-1721гг.).
Калуга растет.
Орел.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по Обрабатывающие производства за 2007 года 24,7 млрд. рублей.
В отрасли промышленного производства города наибольшие объемы отгруженной продукции имеют: производство машин и оборудования 25% металлургическое производство и производство готовых металлических изделий 24% производство пищевых продуктов, включая напитки 18%
Наиболее развиты машиностроение (в т. ч. приборостроение), металлургия, лёгкая промышленность. Среди основных промышленных предприятий города:
Орловский сталепрокатный завод (ОСПаЗ) (Север-Сталь Метиз, Орловский филиал)
завод "Научприбор»
завод "Протон»
завод "Орлэкс»
ОАО "Гамма" чулочно-носочная фабрика
завод "Дормашина»
завод "Текмаш" (выпускает технологическое оборудование для лёгкой промышленности)
завод имени Медведева
завод "Медстекло»
мебельная фабрика
кирпичный завод
завод железобетонных изделий
обувная фабрика
швейная фабрика
Велор Kerama Marazzi Group (завод итальянской плитки)
Coca-Cola HBC EuroAsia, филиал в Орле
Биотон-Восток (инсулиновая фабрика)
Frigoglass EuroAsia (завод витринных холодильников)
Предприятия пищевой промышленности, крупнейшие из них:
ОАО "Юнимилк" филиал "Молочный комбинат "ОРЛОВСКИЙ»
ОАО "Орловский хлебокомбинат»
В 90-е годы прекратили существование: завод УВМ (производил компьютеры и матричные принтеры), часовой завод Янтарь, завод ОРЗЭП (производил радиолампы).
По территории города проходит федеральная трасса, соединяющая Москву с Симферополем. Орел - крупная узловая станция: линии на Москву, Харьков, Ригу и Воронеж. По территории города курсируют 70 маршрутов автобуса,4 маршрута трамвая и 14 маршрутов троллейбуса, также существует орловский речной трамвай.
В Орле функционирует "Орловский центр научно-технической информации" и 10 ВУЗов. Академия Федеральной службы охраны Российской Федерации, Орловская Региональная Академия Государственной Службы, Орловский Государственный Аграрный Университет, Орловский Государственный Институт Искусств и Культуры, Орловский Государственный Технический Университет, Орловский Государственный Университет, Орловский Институт "Знание", Орловский Коммерческий Институт, Орловский филиал Всероссийского Заочного Финансово-Экономического Института, Орловский филиал Современного Гуманитарного Института, а также 4 театра,13 музеев.
Близ Орла, у деревни Камышовка, на высоте у Медвежьего леса, где во время Орловско-Курской битвы находился наблюдательный пункт командира 308-й стрелковой дивизии генерал-майора Л.Н. Гуртьева, - мемориальный комплекс.
У села Сабурово - т. н. Крепость в стиле псевдоготики (1790-е годы, сохранились участки стен, башни), бывшей усадьбы графа М.Ф. Каменского, затем помещика Сабурова.
Регулярный план застройки города, принятый в 1779 году, предусматривал перемещение городского центра из бывшей крепости, находившейся в междуречье Оки и Орлика, на высокий левый берег Оки; его основа сохранилась в радиально-кольцевой градостроительной структуре современного Орла. На стрелке Оки, на месте древней крепости, воздвигнут мемориальный ансамбль в честь 400-летия Орла (бетон, гранит, сталь, 1966, арх.Р.К. Топуридзе, скульп.А.Н. Бурганов). В междуречье, древнейшей части Орла, сохранились классицистические церковь Николо-Песковская (1790), церковь Михаила Архангела (1722, перестроена в 1801), ротонда-часовня (1801), а также полуротонда бывшего городского магистрата (1799; включена в современное здание Театра юного зрителя), здание народного училища (1796; ныне профессионально-техническое училище), торговых рядов (середина 19 в), банка в неорусском стиле (1906). В левобережной части Орла, на высоких берегах рек Оки и Орлика, в районе "Дворянского гнезда" (название - с начала 19 века), уцелели памятники архитектуры в стиле провинциального классицизма: т. н. дом Фомичевых, дом губернатора (оба - 19 в), беседки-ротонды на живописных кручах - "Тургеневского бережка" и "Дворянского гнезда" (ныне - территория городского парка). На центральной площади - здания Дома Советов (1950-е гг., арх.А.И. Гегелло), Драматического театра имени И.С. Тургенева (1960-е гг., арх. Б.Е. Мезенцев).
Вывод: Оба города имеют хорошую научную базу промышленности, а значит им "по плечу" работа в сложных наукоемких отраслях. Основные отрасли промышленности этих городов в наше время: машиностроение и металлообработка, легкая промышленность. В Калуге развивается автомобилестроение. В Орле - фармацевтика, пр-во бытовой техники, пищевая промышленность(напитки).
Федеральная трасса и железнодорожная магистрали Москва-Киев обошли стороной Калугу, поэтому я не могу назвать этот город крупным транспортным узлом, однако город имеет быстрое и удобное сообщение с Москвой. Орел я по праву считаю транспортным узлом, так как его пронизывает федеральная трасса Москва-Симферополь, а также он является крупной узловой железнодорожной станцией: линии на Москву, Харьков, Ригу и Воронеж.
Несмотря на огромный научный потенциал обоих городов, я считаю Калугу более "образованным городом". В Орле меньше университетов и научных учреждений. Калужская область, к тому же - колыбель российской космонавтики, и предназначения НИИ и КБ этого города более наукоемки.
Сложно сравнить социально-культурный потенциал этих городов. В Калуге работает один из древнейших театров России (основан в 1777 году), Орёл - родина И. Тургенева, Л. Андреева, Т. Грановского.
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Калуга.
Проектируется как зона перспективного многофункционального социально-экономического и градостроительного развития. Существенное значение имеет охрана объектов культурного наследия, развитие отдыха и туризма.
Калуга растет, в основном, в северном направлении. Ось новых районов - дорога на Москву. Здесь же сосредоточены и многие промышленные предприятия. Напротив города, за Окой, расположено старинное село Ромоданово, вошедшее ныне в городскую черту. Его стройная церковь (1691 г) с острым шпилем колокольни как бы перекликается с калужскими храмами. С запада к городу примыкает живописный лесной массив - зона санаториев, домов отдыха и детских оздоровительных лагерей.
Орел.
Значение основных структурных планировочных и композиционных осей развития городской застройки сохраняют за собой реки Ока и Орлик, являющиеся природными доминантами, а также магистральные улицы - Московская, Комсомольская, Московское шоссе, а также бульвар Победы. Город делится искусственными (железные дороги) и природными преградами (р.р. Ока, Орлик) на четыре планировочных района и исторически сложившееся положение городского общественного центра, формирующегося по трехлучевой структуре в бассейнах рек Оки и Орлик на территории, ограниченной ул. Посадская, Московская, Брестская, Октябрьская, Красноармейская. Предусматривается территориальное развитие жилой застройки в южном и западном направлении. В южном направлении, вдоль "природной оси" - реки Оки, в западном направлении - вдоль реки Орлик. Большие изменения произошли в инфраструктуре города, его социальном развитии, чему в немалой степени способствовал передовой метод строительства, получивший название "Орловская непрерывка».
Вывод: различия территориально-планировочной структуры можно охарактеризовать тем, что Калуга "тянется" к Москве, а Орел развивается в соответствии с искусственными(железная дорога) и природными(русла рек Ока и Орлик) преградами.
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Калуга.
Калуга имеет все возможности для того, чтобы стать научно-техническим центром общероссийского значения, выполнять роль научно-производственного, инфраструктурного, рекреационно-туристского и транспортного центра в системе расселения Центрального Федерального округа, а также административного, научно-производственного, рекреационно-туристского инфраструктурного и транспортного центра в системе расселения Калужской области, но большой проблемой для города может стать утечка трудовых кадров, активно мигрирующих в Москву.
Орел.
[bookmark: _GoBack]Экономическое развитие области в переходный период показало, что даже при очень весомой политической поддержке объективные барьеры развития велики. Более жизнеспособными оказались сектора экономики, которые производят востребованную мировым рынком продукцию (метизы) или развиваются на основе естественных преимуществ (АПК), хотя реструктуризация агрокомплекса еще далека от завершения. Замедляющим фактором развития остается отсутствие крупных агломераций и преимущественно традиционный уклад жизни населения, выживающего за счет ЛПХ. В результате Орловская область остается срединным регионом с ограниченными возможностями роста и невысоким потенциалом инновативности из-за отсутствия крупных городов и сохранением индустриально-аграрной структуры экономики.


