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1. Введение

Целью работы является рассмотрение двух физико-географических стран, их изучение и сравнение между собой.
Объектами изучения являются Британские и Японские острова, принадлежащие к материку Евразия.
Обзор работы начинается с описания их географического положения, кратких характеристик рельефа, климата, флоры и фауны.
Основная задача данной работы – показать каждый регион как единую систему взаимодействия природных компонентов с чертами индивидуальности, неповторимости и своеобразия.
Материал, который использовался в данной работе взят из научной литературы и географических атласов.
В работе использовались следующие научные методы исследования: сравнительный, описательный.















2. Географическое положение
Британские острова единственный крупный архипелаг у берегов Западной Европы. В его состав входят два крупных острова – Великобритания и Ирландия – и большое количество более мелких – Мэн, Англси, Гебридские острова, Шетландские и др. Общая площадь архипелага – около 314 тыс. км2, из них 230 тыс. км2 приходится на остров Великобритания и 70 тыс. км2 – на остров Ирландия. Между материком и Британскими островами расположено Северное море. На западе они омываются Атлантическим океаном. Главные острова архипелага разделяет материковое межостровное Ирландское море, целиком расположенное на шельфе с преобладающими глубинами до 50 м. Только в центральной части моря протягивается узкая меридиональная ложбина с наибольшей глубиной 159 м. Береговая линия островов очень сильно расчленена тектоническими разломами и неоднократными поднятиями и опусканиями. Крупные заливы вдаются в поборежья Великобритании и Ирландии там, где поверхность равнинна. На полуостровах поднимаются горные массивы. Во многих местах побережья отчётливо выражены серри морских террас, образовавшихся в результате неоднократных  изменений уровня моря. Особенно сильно изрезанны северо-западное побережье Великобритании и западное побережье Ирландии. В первом случае хорошо выражен фьордовый, во втором риасовый тип берегов. Менее расчленено восточное побережье Великобритании, преодладает прямолинейный низменный берег с несколькими глубоко вдающимися в сушу заливами.

Японские острова входят в систему островных дуг, окаймляющих Азию с востока. Четыре крупных острова – Хоккайдо, Хонсю, Сикоку и Кюсю – образуют Большие Японские острова; их продолжением к югу является архипелаг Рюкю со множеством мелких островов. На востоке и западе так же расположены небольшие островные группы. К юго-востоку от острова Хонсю расположены острова Бенин и Идзуситито. Общая площадь Японских островов – около 370 тыс. км2. острова вытянуты на огромное расстояние с севера на юг – от 45 до 240 с. ш., т.е. от умеренного до субэкваториального пояса. От материка острова отделены Японским и Восточно- Китайским морями, соединённых Корейским проливом, на востоке омываются водами Тихого океана. Береговая линия островов очень изрезана, причём участки ингрессионного побережья чередуются с берегами, испытавшими недавние поднятия. Особенно сильное расчленение риасового типа характерно для Тихоокеанского побережья. Береговая линия внутренних морей значительно проще, так как её направление совпадает с линиями разломов. Участки абразионных террас на отдельных отрезках побережий свидетельствуют о том, что опускание сменялось поднятием. 

























3. Рельеф
Складчатые палеозойские структуры Британских островов претерпели сильное вертикальное расчленение, особенно интенсивно проявившееся в конце неогена и начале четвертичного периода. Эти процессы создали мозаичный рельеф с чередованием глыбовых гор и впадин, заполненных осадочными отложениями различного возраста и происхождения.
В плейстоцене почти весь архипелаг, за исключением южной части острова Великобритания, покрывали ледники, распространявшиеся с Шотландских нагорий. Они оставили мощные моренные накопления и оказали большое влияние на формирование рельефа. Последнее оледенение имело локальный горный характер с центрами в Шотландии, Ирландии и Уэльсе.
На севере Великобритании поднимается Северо-Шотландское нагорье. Глубокой тектонической трещиной Глен-Мор нагорье разделено на две части: Северно-Западное нагорье и Грампианские горы, в которых находится самая высокая вершина островов — массив Бен-Невис (1343 м). По впадине Глен-Мор проложен Каледонский канал, соединяющий залив Мори-Ферт на северо-восточном побережье Шотландии с заливом Ферт-оф-Лорн на западном побережье. Крайняя северная часть нагорья в результате недавних разломов и раздробления отделилась от острова Великобритания, образовав две группы островов — Внутренние Гебридские острова и Гебридские острова.
Северо-Шотландское нагорье в целом представляет собой горстовый массив с выровненной поверхностью и отдельно выступающими вершинами. В его рельефе видны следы, оставленные оледенением: нагромождения валунов, «бараньи лбы», многочисленные троговые долины. Северо-западное фьордовое побережье Шотландии скалисто, около него много островов. В скалистых берегах островов прибой выработал разнообразные причудливые формы. Особенно знаменита Фингалова пещера на небольшом островке Стаффа, образовавшаяся в прибрежных базальтовых скалах. Во время прилива ее затопляет водой, а во время отлива в нее можно проникнуть, не замочив ног.
Более сглаженный рельеф имеет Южно-Шотландская возвышенность высотой 500 — 600 м, прорезанная широкими долинами, где есть каровые озера, скопления валунов и морены. Северная окраина возвышенности, так же как и южная окраина Северо-Шотландского нагорья, образована сбросами.
Между Грампианскими горами и Южно-Шотландской возвышенностью в широком грабене находится Средне-Шотландская равнина. Поверхность ее сложена красноцветными песчаниками, глинами и известняками девона и карбона, содержащими каменный уголь. Эти отложения прорваны выходами вулканических пород, образующих куполовидные возвышенности.
К югу от Южно-Шотландской возвышенности, в Северной Англии, выделяются возвышенности и холмистые равнины, окаймляющие побережье. Среднюю часть Северной Англии занимает антиклинальное меридионально вытянутое поднятие Пеннинских гор, сложенное каменноугольными породами. _Сводовая часть антиклинали размыта и в склонах выработаны куэстовые уступы, полого спускающиеся к востоку и западу. С северо-запада к Пеннинам примыкает древний куполовидный вулканический массив Камберленд, обработанный ледниками. Склоны его прорезаны большими цирками, троговые долины расходятся в радиальных направлениях и образуют расширения, занятые озерами. За множество озер Камберлендский массив получил название Озерного округа.
С юга к подножию Пеннин примыкает холмистая равнина Мидленд. Ее холмы прорезаны долинами и оврагами, в склонах которых обнажаются толщи красноцветных юрских и триасовых пород.
На западе далеко в море выступает полуостров Уэльс, почти целиком занятый Кембрийскими горами. Рельеф гор сглаженный, вершины округлые, склоны пологие. Только самые высокие части, как вулканический массив Сноудон (1085м), имеют горный рельеф, образовавшийся под воздействием древнего оледенения. От остальных частей Великобритании полуостров отделен широкой долиной реки Северн.
Грабен Бристольского залива отделяет полуостров Уэльс от полуострова Корнуолл, образующего юго-западную оконечность Великобритании. Наибольшей высоты (500 — 600 м) на полуострове Корнуолл достигают кристаллические массивы Дартмур и Эксмур. Недавнее опускание суши вызвало расчленение побережья и образование ингрессионных бухт, а также отделение от берега многочисленных скалистых островов. Восточная часть полуострова занята низменной равниной Сомерсетшир, сложенной породами мезозоя.
Юго-восточная часть Великобритании по геологическому строению и рельефу отличается от всех других ее частей. Складчатые структуры нигде не выходят на поверхность, по всему району распространены осадочные отложения мезозойского и кайнозойского возраста. Главная особенность рельефа этого лона — распространение куэст, которые тянутся с юго-запада на северо-восток, они и обращены крутым краем в сторону древних горных поднятий Уэльса. Сложенные юрскими известняками и мелом, куэстовые гряды закарстованы. Первая с северо-запада юрская известняковая куэстовая гряда окаймляет равнину Мидленд. Ее высокий расчлененный край достигает высоты 300 — 350 м. К югу от этой куэсты тянется пониженная полоса, заполненная песчано-глинистыми отложениями юрского и мелового возраста. Южнее депрессия сменяется меловым куэстовым плато Чилтерн-Хилс, достигающим 250 м высоты. Оно полого спускается на юг к продолговатой депрессии бассейна Темзы, или Лондонского бассейна, заполненной мощными морскими отложениями кайнозоя. Южнее бассейна Темзы на поверхность вновь выходят меловые породы, слагающие две гряды — Норт-Дауне и Саут-Даунс, которые круто обрываются к северу, в сторону Лондонского бассейна, и к югу — в сторону Ла-Манша. Саут-Даунс образует высокое, сверкающее мелом обрывистое побережье Южной Великобритании, в ингрессионных бухтах которого расположены важнейшие порты страны. Именно белые скалы позволили древним римлянам назвать эту территорию «туманным Альбионом». С белоцветными выходами известняков связано и название расположенного близ южного побережья Великобритании острова Уайт.
Вся внутренняя часть острова Ирландии занята низменной Центрально-Ирландской равниной. На ней представлены все формы карстового рельефа и карстовой гидрографии: глубокие колодцы, пещеры и галереи, подземные реки и озера, образовавшиеся в толщах известняков карбона.
Со всех сторон Центрально-Ирландская равнина окружена горными массивами высотой не более 1000 м. На севере это массив Донегол, у северо-восточного  побережья — горы Антрим, сложенные базальтовыми лавами, под которыми скрыты породы различного возраста. Северо-западный выступ побережья Ирландии занимают сильно расчлененные горы Коннаут; на юго-востоке вдоль побережья поднимаются горы Уиклоу, на юго-западе находится самая высокая часть Ирландии — горы Керри с вершиной Каррантуил (1041 м).
Помимо сильной тектонической и эрозионной расчлененности, в рельефе гор Ирландии выражены следы древнего оледенения, которые создают при небольших высотах резкий, почти альпийский рельеф. Особенно это заметно в горах Керри, сложенных мощными толщами древнего красного песчаника. На их склонах сохранились огромные цирки, занятые озерами. Горы Керри уступами обрываются к сильно расчлененному побережью острова.

Формирование Японских островов происходило в течение нескольких циклов, начиная с палеозоя. Особенно большое значение имели горообразовательные движения мезозоя, сопровождавшиеся мощной вулканической деятельностью. В кайнозое мезозойские сооружения подверглись частичному складкообразованию, но наибольшую роль в неогене и начале четвертичного периода играли вертикальные перемещения, поднятия и опускания совместно с вулканизмом, приведшие к образованию современного рельефа. Они обусловили его большую раздробленность, преобладание средневысотных гор с пологими, выровненными поверхностями, приподнятыми на различную высоту, и с ясно выраженными свидетельствами недавнего омоложения в виде глубоко врезанных молодых долин, по которым текут бурные водотоки. Продолжающаяся и в настоящее время интенсивная сейсмическая деятельность приводит к постоянным изменениям земной поверхности.
Низменности занимают лишь небольшую часть поверхности Японии. Они расположены в тектонических котловинах, главным образом по окраинам островов, и сравнительно небольшими пятнами среди гор и холмистых местностей.
В расположении гор наблюдается отчетливо выраженное продольное простирание. На острове Хоккайдо с северо-востока на юго-запад проходит вулканическая цепь, являющаяся продолжением Курильской вулканической дуги. Средневысотная горная гряда тянется с северо-запада на юго-восток. Вдоль нее поднимаются вулканы. В центральной части острова горные цепи сходятся, образуя высокий Центральный массив с вершиной Асахи (2290 м). Самая большая низменность Хоккайдо и одна из наиболее обширных в Японии — Исикари — отделяет от остальной части острова полуостров Осима, вдоль ограниченных разломами побережий которого поднимаются действующие вулканы. Берега Хоккайдо почти везде образованы разломами, мало расчленены, имеют четко выраженные ступени абразионных террас.
Горные сооружения полуострова Осима и небольших прибрежных островов продолжаются за проливом Цугару на острове Хонсю в виде трех продольных цепей, разделенных долинами и котловинами. Они сохраняют рельеф средневысотных гор с пологими эрозионными склонами и выровненными поверхностями. Главная, средняя цепь — хребет Оу — превышает 2000 м. Западнее проходит цепь Дева, восточнее — Китаками и Абукума. Самые высокие точки главной и западной цепей образуют вулканы, в восточной цепи вулканов нет. В средней части острова под углом к трем северным полосам хребтов находится самая высокая горная область Японии, отмеченная интенсивным современным вулканизмом и сейсмикой. В этом районе смыкаются северные и южные горные цепи островов, там же проходят линии глубоких разломов, вдоль которых поднялись самые высокие горы. Весь район, от побережья Тихого океана до Японского моря, пересечен полосой разломов, образующих так называемый Великий грабен Японии. Эта сквозная впадина заполнена вулканическими продуктами, по краям и в средней ее части поднимаются конусы высоких действующих вулканов, среди них высочайшая вершина Японии — Фудзияма (3776 м), с ее правильной классической формой стратовулкана. Изображаемая на картинах, открытках, тканях на фоне характерного японского пейзажа, она стала национальным символом Японии. Кроме Фудзиямы, вдоль грабена поднимаются отдельные вулканы и вулканические группы, которые обособляют тектонические котловины с холмистым рельефом и высотами 300 — 700 м. Весь район изобилует выходами минеральных источников.
К юго-западу от Великого грабена возвышаются мощные горные хребты, называемые Японскими Альпами, с выраженным альпийским рельефом и высотами более 3000 м. Значительную роль в формировании рельефа этих гор играло оледенение. Все хребты подходят под углом к впадине Великого грабена и поднимаются над ней высокими сбросовыми склонами.
В юго-западной части Японских островов преобладает субширотное простирание горных цепей. Горы обычно невысокие, со сглаженными формами, но с сильным тектоническим и эрозионным расчленением.
По берегам островов Хонсю, Кюсю и Сикоку небольшими изолированными пятнами расположены низменности. Большинство их приурочено к местам выхода к морю наиболее крупных рек и сложено аллювиальным материалом. Некоторые представляют собой конусы выноса бурных горных потоков. Наиболее обширные равнины Японии находятся на Тихоокеанском побережье Хонсю. Это Канто у берегов Токийского залива, на которой расположены крупные города и порты Токио и Иокогама; Ноги — у залива Исеноуми, где находится Нагоя; Кенай — у залива Осака, где находятся города Киото, Осака и Кобе. На западном побережье Хонсю расположена небольшая равнина Этиго. Котловины находятся также во внутренних частях островов, вдоль линий крупных разломов. Поверхность их, сложенная выносами горных потоков, обычно холмиста, а площадь невелика.
Дуга Рюкю состоит из 98 небольших островов, над складчатой палеозойской основой которых возвышаются конусы потухших и действующих вулканов. Есть также коралловые острова.




















4. Климат
Британские острова расположены в области морского климата. Резкие и влажные западные ветры, дующие в течение всего года, приносят на острова большое количество влаги. Особенно много осадков приходится на западные склоны гор, где годовые их суммы превышают 1500 мм, а местами и 2000 мм. Осадки выпадают преимущественно в виде моросящего дождя, причем в некоторых районах зимой дождь идет почти ежедневно. На юго-западе Ирландии и на Корнуолле снега не бывает, а в других местах насчитывается всего 10 — 20 дней со снегом (в Гринвиче примерно 14 дней, а Эдинбурге — 20), хотя устойчивый снежный покров никогда не образуется. Восточные и юго-восточные районы получают 700 — 800 мм осадков в год. Облачность там меньше, ветры не столь резки.
Годовая амплитуда колебаний температуры: юго-западе Ирландии составляет примерно 7... 8 °С (при средней температуре самого холодного месяца 6...7 °С), на востоке Ирландии до 10... 11 °С, на юго-востоке Англии до 14 °С. Почти безморозная зима и сравнительно прохладное лето характерны для всего региона, но на востоке и юго-востоке морозы бывают чаще, а лето более жаркое, чем на северо-западе. В районе Лондона летом возможны повышения температуры до 30 °С, летние температуры на севере Шотландии редко поднимаются до 20 °С. Количество солнечных дней на юго-востоке достигает 40 %, в то время как на западе оно составляет всего 17 — 20%.
В некоторые годы случаются резкие отклонения от среднемноголетних погодных условий. Зимой они связаны с вторжением арктического воздуха, которое сопровождается морозами, снегопадами, а летом — с распространением тропических воздушных масс, вызывающих засуху. Однако такие аномалии случаются крайне редко.
Одна из особенностей природы Британских островов — густые туманы, которые бывают особенно часто зимой в районе больших городов, в воздухе много пыли и дыма, являющихся ядрами конденсации. Главная причина их образования — соприкосновение относительно холодных вод с более теплыми водами Северо-Атлантического течения и связанные с этим контрасты температур воздуха.

Климат Японских островов муссонный субтропический и умеренный. Он определяется их положением между 45 и 24° с.ш., у восточных берегов огромного материка, между различными по режиму водными бассейнами со сложной системой течений. Большое значение для формирования климата имеет также горный рельеф с преобладанием субмеридионального простирания горных хребтов.
В Тихом океане у берегов Японии, примерно в районе 40-й параллели, встречаются мощное теплое, идущее с юга течение Куросио, и холодное, идущее с севера — Ойясио. Ветвь теплого течения проникает в Японское море и заходит в южную часть Охотского моря. В зимнее время холодное течение захватывает не только Охотское море, но и проникает в Японское, резко снижая температур воды на поверхности.
Большая часть Японских островов располагается в субтропических широтах, только север Хонсю и остров Хоккайдо заходят в умеренный пояс, а острова Рюкю близко подходят к тропику. Однако средняя температура зимы в Японии значительно ниже, чем в других районах мира на тех же широтах. Например, город Ниигата, расположенный на широте Южной Италии, имеет среднюю температуру января 1,5 °С. с частыми морозами, что определяется влиянием относительно холодных воздушных масс, оттекающих в зимнее время по восточной периферии Азиатского максимума. Тропический же воздух летнего муссона создает в пределах всего архипелага жаркое, душное лето. Только на севере под влиянием холодных течений летняя температура более низкая. В связи с этим для Японии характерен континентальный ход
температуры, с резкими различиями между летом и зимой. На севере Хоккайдо январская температура -9...-12 °С, июльская 18...20°С. На низменности Канто средняя январская температура 2... 4 °С, средняя июльская 25... 27 °С. На юге Кюсю средняя январская достигает 8 °С, а средняя июльская такая же, как на юге Хонсю.
Япония получает много осадков, и зимнего периода сухости, как в соседнем Китае, там не бывает. Проходя над Японским морем, континентальный воздух в нижних слоях насыщается влагой и оставляет ее в виде зимних осадков на горных склонах и на западном побережье. Переваливая через горы, он адиабатически нагревается и иссушается, поэтому на большей части восточного побережья не бывает таких сильных морозов, как на материке, и зима там относительно сухая. Летом морской тропический воздух муссонов вызывает обильные осадки на всем восточном побережье и на склонах гор к югу от 36° с.ш. В более северных районах, проходя над относительно холодными водами Ойясио, этот воздух несколько охлаждается, что вызывает некоторое снижение летней температуры на севере Японии. Таким образом, наиболее влажными являются побережье Тихого океана у 35° с.ш., побережье Японского моря между 35 и 36° с.ш. и хребет Хида (Японские Альпы). Эти районы получают более 3000 мм. Менее 1000 мм выпадает на значительной части Хоккайдо, в котловине Великого грабена, на побережье Внутреннего моря и северо-востоке и востоке Хонсю. В большинстве районов основная масса влаги выпадает летом.
На западном побережье Хоккайдо и Хонсю максимум осадков приходится на зиму, причем выпадают они преимущественно в виде снега. Вообще снег ежегодно бывает на всей территории Японии. В течение зимы он держится на Хоккайдо и на тихоокеанской стороне Хонсю до 37 — 38° с.ш., а на побережье Японского моря — почти до острова Кюсю. В горах мощность снежного покрова достигает 1,5 —2 м. В некоторых местах, например в Японских Альпах, снег лежит до 100 дней в году и число дней со снегопадом достигает 25 в месяц.


















5. Внутренние воды
Речная сеть Британских островов в связи с особенностями рельефа и климата очень густа. Крупные реки — Северн (310 км), Темза (334 км), Шаннон (368 км) — значительно уступают по длине многим рекам на материке, но они полноводны весь год, не замерзают и поэтому очень удобны для судоходства. Почти все реки образуют глубокие и широкие эстуарии, в которые во время приливов свободно заходят крупные океанские суда. Это благоприятствует строительству портов на некотором удалении от открытого моря, в удобных и хорошо защищенных местах. В нижнем течении Темзы, в 60 км от моря, расположен один из крупнейших портов мира — Лондон. В нижнем течении реки Эйвон, впадающей в эстуарий Северна, находится Бристоль, при впадении в Ирландское море реки Мерси — Ливерпуль, в низовьях реки Клайд — самый большой город и порт Шотландии — Глазго.
Естественные водные пути дополняет густая сеть каналов, созданию которых благоприятствовали небольшая высота и слабая выраженность водоразделов между отдельными речными системами. Большинство их построено еще в XVIII в., в настоящее время многие устарели и почти не используются или пригодны лишь для мелких судов. Появились проекты использования каналов для целей туризма.
На острове Ирландия в формировании речной сети большую роль играют карстовые процессы. Многие реки исчезают в подземных пустотах и затем вновь выходят на поверхность. Питание их в значительной степени происходит за счет карстовых источников и озер.
Запасы водной энергии рек Великобритании и Ирландии сравнительно невелики. В Шотландии и Уэльсе построено несколько гидроэлектростанций. В Ирландии крупная гидроэлектростанция создана на реке Шаннон.
Крупных озер на Британских островах нет, а мелкие многочисленны и живописны. Самое большое озеро — Лох-Ней — находится в Ирландии, площадь около 400 км2. Значительная часть озер Ирландии — карстового происхождения. В горных районах Шотландии, в Камберлендском массиве и на Уэльсе много ледниково-тектонических озер.

В Японии много рек и озер, но все водотоки коротки, а озера невелики. Самые большие реки Японских островов лишь немного длиннее 300 км, например Синано, в устье которой расположена равнина Этиго, и Тоне, орошающая равнину Канто. Большая часть рек начинается в горах и только в нижнем течении выходит на равнины. С этим связаны неровности их русел, многочисленные пороги и водопады, резкие колебания уровней. В нижних течениях реки усиленно аккумулируют влекомый и взвешенный материал и часто протекают в своих наносах выше окружающей местности. Имея снеговое и дождевое питание, они разливаются весной и летом. Исключение составляют реки, впадающие в Японское море, у которых бывает подъем уровня в связи с зимними дождями. Из-за указанных особенностей большая часть рек несудоходна, за исключением самых больших, которые доступны для мелких судов в пределах равнин. Велико гидроэнергетическое значение рек. Гидроэлектростанции строят обычно на реках, вытекающих из горных озер — естественных водохранилищ, регулирующих сток. Роль гидроресурсов в энергетике Японии значительна, тем более что разновременность максимальных расходов западных и восточных рек позволяет создавать кольцевые энергосистемы, отличающиеся высокой круглогодичной эффективностью.
Озера Японии имеют различное происхождение — вулканическое, тектоническое, лагунное. Самое большое озеро — Бива — по площади (716 км2) превосходит крупнейшие озера Альп. Расположено озеро в обширной тектонической котловине среди живописной густонаселенной местности. Каналы связывают его с городами Осака и Киото. Озеро судоходно.










6. Почвенно-растительный покров животный мир
Британские острова входят в ареал распространения широколиственных лесов, но, очевидно, никогда не были сплошь покрыты ими. На севере Великобритании преобладали сосновые и березовые леса на подзолистых почвах, в южных районах — дубовые, а местами и буково-грабовые на лесных буроземах. В настоящее время леса занимают только 5 — 10 % площади островов. В большинстве случаев они истреблены человеком, но в некоторых местах отсутствие лесов следует считать результатом естественных условий, прежде всего повышенного увлажнения и сильных ветров.
Значительная часть современной древесной растительности вторична и, как правило, состоит из искусственных насаждений. Большие площади занимают луга, верещатники и болота. Верхняя граница лесной растительности проходит в среднем на высоте 200 — 300 м и нигде не поднимается выше 600 м, так как на поверхности горных массивов сильные ветры и избыточная влажность также затрудняют рост деревьев.
В настоящее время больше всего лесов на востоке Великобритании и на юго-востоке Ирландии. Преобладают чистые дубовые леса или с примесью других широколиственных пород (бука, ясеня). В искусственных насаждениях большую роль играют хвойные, в том числе некоторые североамериканские и восточноазиатские виды. Рощи сосны обыкновенной встречаются главным образом в восточной части Шотландии.
Вдоль западных побережий и на поверхности горных массивов выше 200 — 300 м господствуют вересковые пустоши с преобладанием обыкновенного и западноевропейского вереска, с примесью папоротников, черники и некоторых злаков. Во многих местах вересковые пустоши специально сохраняются.
В прошлом на Британских островах было много осоковых и особенно торфяных болот. Большие заболоченные площади существовали на острове Великобритания вокруг залива Уош и в западной части Центрально-Ирландской равнины. В некоторых районах Ирландии торфяники до сих пор господствуют в ландшафте, придавая ему характерный унылый буро-коричневый колорит.
Однако обширные, ранее заболоченные пространства теперь осушены и используются под пашни, для возделывания пшеницы и сахарной свеклы.
Благодаря мягкости зим на Британских островах растут некоторые вечнозеленые растения. В подлеске дубовых лесов встречается, например, вечнозеленый кустарник падуб, или остролист. На юге и особенно на юго-западе многие культурные средиземноморские растения, высаженные в грунт, хорошо переносят зиму не теряя листву.
Животный мир Британских островов сильно обеднен. Крупные животные в естественном состоянии сейчас почти нигде не встречаются. Только в некоторых местах под особой охраной находятся олень и лань. Широко распространены лисицы, ежи, землеройки, грызуны. Особенно часто на сухих лугах встречаются дикие кролики и зайцы. В лесах и парках много белок.
До сих пор довольно богата орнитофауна. В менее населенных районах Шотландии водятся дикий голубь и горлица, несколько видов куропаток, тетеревов. Встречаются хищные птицы: сапсан, ястреб, лунь и др. На берегах водоемов много водоплавающих — чаек, цапель, уток. Главные промысловые виды прибрежных вод — сельдь, треска, камбала.

Япония сильно вытянута с севера на юг, и в ее пределах хорошо выражена широтная зональность, а горный рельеф создает условия для развития высотной поясности. Поэтому на Японских островах можно встретить все разнообразие лесной растительности, от хвойных таежных лесов Северного Хоккайдо до тропических лесов на островах Рюкю.
Южная часть Японских островов покрыта влажнотропическими лесами из пальм, саговников, древовидных папоротников с лианами и эпифитами. На архипелаге Рюкю и в южной части острова Хонсю в нижнем поясе гор господствуют субтропические широколиственные леса на красноземах и желтоземах из вечнозеленых дубов (остроконечного, острого, сизого и др.), лавровых (камфорный лавр, лицея японская). В них обильно представлены фикусы, падуб, камелии, пальма Ливингстона, лианы. Выше в горах преобладают хвойные — каннингхэмия, криптомерия японская и южные сосны. Леса сохранились лишь в труднодоступных горах и на крутых склонах. Все удобные земли распаханы под рис, сладкий картофель, сахарный тростник.
Значительно разнообразнее леса умеренного пояса. Листопадные широколиственные леса состоят из крупных листопадных дубов, встречается свыше 20 видов кленов, ясени, липа, конский каштан, дикорастущие слива и вишня. В подлеске — вечнозеленые кустарники — аралия японская, камелия, чайный куст, много вьющихся растений — актинидии, виноград, гортензии, глицинии. По мере поднятия в горы появляются хвойные — криптомерия японская, кипарисовик горохоплодный, тсуга, весьма разнообразны и обильны сосны. На острове Хоккайдо преобладает елово-пихтовая горная тайга — из ели аянской, пихты сахалинской; в качестве примеси в этой тайге встречаются монгольский дуб, береза каменная, ольха. В нижнем ярусе — вечнозеленые магнолии, лианы, в подлеске — бамбук. Верхнюю границу леса образуют заросли кедрового стланика. В некоторых местах на высоте от 1500 до 2500 м располагаются субальпийские и альпийские злаково-разнотравные луга, заросшие кустарниками, папоротниками, мелкими бамбуками. Это ценные горные пастбища.
Из-за островного положения фауна Японии значительно бедна. Некоторые группы животных (например, хищники семейства кошачьих) совершенно отсутствуют, отдельные виды (черный заяц, синяя птица) имеют очень ограниченный ареал, встречаясь на 1 — 2 островах архипелага. В составе фауны наблюдаются значительные различия между севером и югом.
Остров Хоккайдо имеет в составе фауны целый ряд представителей дальневосточной тайги: бурого медведя, соболя, горностая, белку. К югу от 40° с.ш. встречаются такие южные животные, как японский макак.
Из птиц наиболее часто встречаются фазаны и японский журавль. Певчих птиц нигде, кроме острова Хоккайдо, нет.
Много пресмыкающихся — змей, ящериц, черепах. К югу от 40° с.ш. еще сохранился гигантский представитель земноводных — исполинская саламандра.
Гораздо богаче фауна прибрежных вод Японских островов. В северных водах золятся различные сорта сельди, лососевые, треска, палтус, сардины. Там же вылавливают большое количество крабов. В прибрежных водах субтропических шрот Японии много таких ценных сортов рыб, как тунец, макрель. На юге добывают трепангов.





7. Заключение
Из всего написанного выше можно сделать один вывод, что Британские и Японские острова практически ничем не похожи друг на друга.
Во-первых, четко видны различия в рельефе. Британские острова представлены средневысотными складчато-глыбовыми массивами и хребтами, разделенными обширными котловинами, а Японские острова имеют преимущественно среднегорный и холмистый рельеф, равнины занимают лишь около 1/5 всей поверхности островов.
Во-вторых, так же видны различия в климате. Британские острова располагаются в области морского климата, где преобладают резкие и влажные западные ветры, которые дуют в течение всего года и приносят большое количество влаги. А Японские острова находятся под влиянием муссонного субтропического и умеренного климата. Здесь во все времена года господствует морской воздух. Кроме этого, и летом и зимой здесь проходит полярный фронт, на котором развивается интенсивная циклоническая деятельность. Так же отличием является одна из особенностей природы Британских островов — густые туманы. А отличительной чертой климата Японии являются тайфуны (тропические циклоны). Ежегодно через ее территорию проходит 10 – 15 мощных циклонов ураганной силы.
В-третьих, видны различия во внутренних водах. Озера Британских островов карстового и ледниково-тектонического происхождения. А на Японских островах преобладают озера вулканические – кратерные, кальдерные и озера лагунного типа. Реки Британских островов крупные, полноводные весь год, не замерзают и поэтому очень удобны для судоходства. Естественные водные пути дополняет густая сеть каналов. Речная сеть Японских островов густая, но реки короткие, быстрые, порожистые, их водосборные бассейны малы по площади. 
В-четвертых, они лежат в разных природных зонах. Британские острова расположены полностью в зоне широколиственных лесов. А Японские острова отличаются своим разнообразием: тайга, широколиственные леса умеренного пояса, субтропические широколиственные леса и влажно-тропические леса (с севера на юг).
Сходством можно считать только то, что около берегов этих архипелагов проходит теплое течение: Куросио около Японии и Северо-Атлантическое у Британии.
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Приложения

                         
Берег мыса Сли-Хед. Ирландия.                                     Вид на Темзу.
                             
Полуостров Дингл. Ирландия.                      Ла-Манш. Остров Джерси. Прибой.
                       
Южный Уэльс. Голубые горы.                                Ливерпуль. Порт.

                        
                Фудзияма                                             Никко. Гора Нантай (2484 м)
               
Вантовый мост, который связывает                       Хоккайдо. Озеро Тоя.
     о. Хонсю с о. Сикоку.

                             
[bookmark: _GoBack]         Японский журавль.                                               Макак – крабоед.


4

image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image1.png




image2.png




image3.png




