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Введение:

В мире почти нет стран, где бы в первой половине XXІ в. не было инфляции. Она как бы пришла на смену прежней болезни рыночной экономики, которая стала явно ослабевать, — циклическим кризисам. По-прежнему актуальна проблема инфляции и для России. Инфляцию, основное развитие которой в России происходило в 90-е годы, не удается преодолеть до сих пор. Пожалуй, инфляция - это одно из тех редких экономических понятий, которое очень близко каждому человеку. Действительно, мы редко ощущаем - а еще реже отдаем себе в этом отчет - последствия безработицы (если увольняют не нас), экономического роста (выгоды от него распределяются крайне неравномерно) или улучшения платежного баланса страны (ну а это вообще имеет мало отношения к отдельным людям Проблемы денежного хозяйства становятся основными и в практических мероприятиях по реконструкции народного хозяйства, и в теоретических исследованиях. Поэтому, несмотря на оживленное обсуждение указанных вопросов на страницах экономической прессы, актуальность их не уменьшается.  Поэтому эта тема является актуальной.
         Цель курсовой работы – изучить понятие инфляции, ее современное состояние.
В соответствии с выбранной темой в курсовой работе поставлены следующие задачи:
- Изучение теоретических подходов к определению инфляции.
- Выявление причины возникновения инфляции и как социальные,  так      и экономические последствия инфляции.
-Изучение особенностей инфляционных процессов в России в настоящее время.
-Сравнительный анализ инфляционных процессов в России на современном этапе  на 2006-2007гг.
Объект исследования – инфляция как явление экономики.
Предмет исследования – инфляционные процессы на примере экономики России.
Методы исследования: анализ монографий, периодической печати, экономико-статистических данных. 





Глава І.  Инфляция как экономическая категория 
                              § 1.1  Сущность инфляции.
Переход нашей экономики на рыночные отношения резко повысил значение денег. Высокая стоимость анализа инфляционных процессов, большое число действующих факторов затрудняют выработку правильной денежной политики. Как показывает опыт нашей, а также других стран, переход на рыночные отношения сопровождается быстрым ростом цен, усилением действия инфляционных факторов. Очень важно правильно оценить, является ли сам переход на рыночные отношения причиной углубления инфляции или при этих отношениях накопленный ранее инфляционный потенциал получает свое реальное выражение. Очевидно, что в условиях рыночных отношений возможности искусственного сдерживания инфляции резко сокращаются. Вместе с тем непоследовательность в принятии решений по переходу к рынку, непродуманность некоторых шагов усугубляют имеющиеся трудности, усиливают инфляционные процессы. Опыт многих стран показал, что длительное функционирование централизованного планирования, как правило, приводит к нарушению сбалансированности материальных и денежных потоков. От чего же зависит количество денег, необходимое для обеспечения товарного обращения? Прежде всего, от суммы цен товаров, которые подлежат реализации в течение определенного периода, скажем года. Чем больше товаров, тем больше требуется денежных единиц для их реализации.
Количество денег в обращении зависит далее от скорости оборота каждой денежной единицы. Это связано с тем, что одна и та же сумма денег может обслужить большее или меньшее число актов купли - продажи.
Превышение количества денежных единиц, находящихся в обращении, над суммой товарных цен и появление в результате этого денег, не обеспеченных товарами, означает инфляцию. Она приводит к росту цен на товары (явному или скрытому). Поэтому индекс цен - один из главных и наиболее наглядных показателей наличия или отсутствия инфляции, ее глубины. Инфляция может вызываться разными факторами. Это и выпуск излишнего количества денежных единиц, и отставание производства товаров от роста платежеспособного спроса, и поступление на рынок товаров, не пользующихся спросом.
Инфляция - это переполнение финансовых каналов бумажными деньгами, что приводит к их обесцениванию.
Инфляция - это денежное явление, но она не ограничивается обесцениванием денег. Она проникает во все сферы экономической жизни и начинает разрушать эти сферы. От нее страдает государство, производство, финансовый рынок, но больше всех страдают люди. Во время инфляции происходит:
1Обесценивание денег по отношению к золоту;
2.Обесценивание денег по отношению к товару; 
3.Обесценивание денег по отношению к иностранной валюте. 
Еще одно определение инфляции можно прочитать в современных американскихучебниках.
Инфляция - это повышение общего уровня цен. Это конечно не означает, что повышаются обязательно все цены, даже в периоды довольно быстрого роста инфляции некоторые цены могут оставаться относительно стабильными, а другие падать. Одно из главных больных мест - это то, что цены имеют тенденцию подниматься очень неравномерно. Одни подскакивают, другие поднимаются более умеренными темпами, а третьи вовсе не поднимаются.
Инфляция измеряется с помощью индекса цен.  Индекс цен определяет их общий уровень по отношению к базовому периоду.
Инфляция — процесс обесценивания денег. Она может происходить по разным причинам. Во-первых, общий объём товаров, которые можно приобрести на имеющуюся в данной экономической системе денежную массу, может расти медленнее, чем объём денежной массы, или даже уменьшаться — в таком случае, стоимость товаров растёт, а стоимость денег уменьшается. Во-вторых, поскольку соотношение объёма товаров и объёма денег связано не напрямую, а через скорость оборота денежной массы в данной системе, то при увеличении скорости оборота денег в системе их стоимость падает (одну и ту же систему можно насытить меньшим объемом денежной массы, если увеличить скорость ее оборота). Кроме того, на уровень инфляции существенное влияние оказывает объём денежной массы, выведенной из непосредственного потребления путём осуществления долгосрочных инвестиций, не предусматривающих быструю отдачу, уровень вкладов, находящихся в банках, величина ставки рефинансирования и так далее. Для современных экономик, в которых роль денег исполняют обязательства, собственной стоимости не имеющие, незначительная инфляция является нормой и необходимостью и находится обычно на уровне нескольких процентов в год. Уровень инфляции обычно несколько увеличивается в конце года, когда растёт как уровень потребления товаров домохозяйствами, так и уровень расходов корпораций.
     Как экономическое явление инфляция существует уже давно.
Возможно, она появилась, чуть ли не одновременно с возникновением
денег, с функционированием которых неразрывно связана. В экономической науке этот термин стал употребляться, начиная с XIX века, после массового введения правительствами многих государств в обращение бумажных денег, и особенно широкое употребление получил в XX веке после 1 мировой войны.
     Современная инфляция представляет собой сложный многопрофильный
процесс, в той или иной мере охвативший все страны. Высокие темпы
инфляции наносят серьезный ущерб экономическому развитию страны, ее
населению. Идеальный вариант здоровой экономики - отсутствие инфляции, хотя, как и всякий идеал, он труднодостижим.
Сам термин «инфляция» буквально означает «вздутие». Так финансирование государственных расходов (в период экстремального развития экономики во
время войн, революций) при помощи бумажно-денежной эмиссии с прекращение размена банкнот приводило к «вздутию» денежного обращения и обесценению бумажных денег. 
Наиболее лаконичное определение инфляции — повышение общего уровня цен, наиболее общее — переполнение каналов обращения денежной массы сверх потребностей товарооборота, что вызывает обесценение денежной единицы и соответственно рост товарных цен. 
С теоретической точки зрения инфляция — это дисбаланс между совокупным спросом и совокупным предложением. В своей теории последователи Д.Кейнса объясняют наступление инфляции чрезмерным спросам при полной занятости, а неоклассики, наоборот, ростом издержек производства, т.е. предложения.
Суммируя все эти, в общем-то, идентичные, определения, можно сказать, что инфляция - это денежный феномен, выраженный в устойчиво и непрерывном росте цен, вызванном избытком денежной массы в обращении.
 Причины возникновения инфляции.
Объяснения причин дисбаланса различны. Одни экономисты (Дж. М. Кейнс и его последователи) объясняли его чрезмерным спросом при полной занятости, т. е. со стороны спроса. Другие -- неоклассики -- искали причину в росте производственных расходов или издержек производства, т. е. со стороны предложения. Думается, что данные оценки односторонни и истину следует искать в синтезе двух противоположностей, т. е. объяснять инфляцию, как со стороны спроса, так и со стороны предложения. Диспропорции между спросом и предложением, превышение доходов над потребительскими расходами могут порождаться дефицитом госбюджета (расходы государства превышают доходы); чрезмерным инвестированием (объем инвестиций превышает возможности экономики); опережающим ростом заработной платы по сравнению с ростом производства и повышением производительности труда; произвольным установлением гос. цен, вызывающим перекосы в величине и структуре спроса; другими факторами. 
Существует и несколько иной взгляд на природу инфляции, что вполне естественно, ибо инфляция представляет собой чрезвычайно сложный, противоречивый, недостаточно изученный процесс. Как считают некоторые экономисты, под инфляцией следует понимать повышение общего уровня цен в экономике.  Инфляция -- это не увеличение размера предметов, а уменьшение длины линейки, которой мы пользуемся. Он обращает внимание на то, что в условиях натурального обмена (при отсутствии денег) мы никаким образом не столкнулись бы с инфляцией, одновременное повышение всех цен было бы логически невозможно. 
Причины возникновения инфляции могут быть как внутренние, так и внешние.
Внешние причины  К внешним причинам относятся, в частности, сокращение поступлений от внешней торговли, отрицательное сальдо внешнеторгового и платежного балансов. Инфляционный процесс у нас усиливало падение цен на мировом рынке на топливо и цветные металлы, составляющие важную статью нашего экспорта, а также неблагоприятная конъюнктура на зерновом рынке в условиях значительного импорта зерновых.
 Рассмотрим Внутренние причины,  Во-первых, как правило, одним из истоков инфляционных процессов служит деформация народнохозяйственной структуры, выражающаяся в существенном отставании отраслей потребительского сектора при явно гипертрофированном развитии отраслей тяжелой индустрии, и особенно военного машиностроения. Во-вторых, неспособность преодолеть инфляцию порождается недостатками хозяйственного механизма. В условиях централизованной экономики практически отсутствовала обратная связь, не было эффективных экономических рычагов, которые были способны регулировать соотношение между денежной и товарной массой; что касается административных ограничителей, то они “работали” недостаточно эффективно. В системе финансового планирования определяющую роль играл Госплан, а не Минфин и не Госбанк, которые “работали” под него, подкрепляя плановые задания финансовыми и денежными ресурсами без каких-либо ограничений. 
Перечислим теперь важнейшие причины инфляционного роста цен:
1. Диспропорциональность или несбалансированность государственных доходов и расходов.
Эта несбалансированность выражается в дефиците государственного бюджета. Если этот дефицит финансируется за счет займов в Центральном эмиссионном банке страны, то есть за счет печати новых денег, то это приводит к росту массы денег в обращении и, следовательно, к росту цен.
2. Аналогичная картина возникает при финансировании инвестиций осуществляемое подобным образом.
Особенно инфляционно опасным являются инвестиции в военной области. Непроизводительное потребление национального дохода на военные цели ведет не только к потере национального богатства, но и создает дополнительный платежеспособный спрос, что ведет к росту денежной массы без соответствующего товарного покрытия.
Рост военных расходов является одной из главных причин хронических дефицитов госбюджета и увеличения государственного долга во многих странах, для покрытия которого выпускаются бумажные деньги.
3. Рост “ открытости ” экономики страны, втягивание ее в мирохозяйственные связи, вызывает опасность “ импортируемой ” инфляции.
4. Общее повышение уровня цен связывается современной экономической теорией с изменением структуры рынка в ХХІ веке. Структура современного рынка все менее и менее напоминает структуру рынка совершенной конкуренции. Структура современного рынка в значительной степени напоминает олигополистическую. А олигополист имеет возможность в известной степени влиять на цену. Таким образом, олигополисты напрямую заинтересованы в усилении “ гонки цен ”, а также, стремясь поддержать высокий уровень цен, заинтересованы в создании дефицита (сокращении производства и предложения товаров). Не желая “ испортить ” свой рынок снижением цен, монополисты и олигополисты препятствуют росту эластичности предложений товаров в связи с ростом цен. Ограничение притока новых производителей в отрасль олигополии поддерживает длительное несоответствие спроса и предложения.
5. Одной из причин инфляции, имеющей особое значение в нашей стране - это, так называемые, инфляционные ожидания. Инфляционные ожидания особенно опасны тем, что обеспечивают самоподдерживающий характер инфляции. Так, население, живущее в условиях постоянного ожидания повышения общего уровня цен, постоянно рассчитывает на дальнейший их рост. В таких условиях трудящиеся требуют все более высокой заработной платы. Население запасается товарами впрок, опасаясь, что цены на них в скором времени еще более поднимутся. Производители, опасаясь, что цены на сырье, оборудование и комплектующие поднимутся и, желая обезопасить себя, многократно завышают цену на свою продукцию. 
§1.2 Виды инфляции.
Если мы будем рассматривать темпы роста цен, то можем выделить следующие виды инфляции:
1. Умеренная, цены растут на 10% в год, стоимость денег сохраняется, отсутствует риск подписания контрактов в номинальных ценах;
2. Галопирующая. Цены растут на 20-200% в год, деньги ускоренно материализуются в товары, контракты привязываются к росту цен;
3. Гиперинфляция, цены растут астрономически, расхождение цен и зарплаты, разрушается благосостояние даже обеспеченных слоев общества. 
Некоторые экономисты боятся, что умеренная ползучая инфляция, которая может сначала сопутствовать оживлению экономики, потом, нарастая как снежный ком, превратиться в более жесткою гиперинфляцию. Этот темп роста инфляции оказывает разрушительное воздействие на объем национального производства и занятость, Дело в том, что когда цены медленно, но постоянно растут, население и предприятия готовятся к их дальнейшему повышению. Поэтому, чтобы их неиспользованные сбережения и текущие доходы не обесценились, то есть, чтобы опередить предполагаемое повышение цен, люди вынуждены тратить деньги сейчас. Предприятия поступают так же, покупая инвестиционные товары. Поступки, диктуемые инфляционным психозом, усиливают давление на цены, и инфляция начинает кормить сама себя. Более того, поскольку стоимость жизни увеличивается, рабочие требуют и получают более высокую номинальную заработную плату.
А профсоюзы стремятся к такому повышению заработной платы, которой хватило бы не только на то, чтобы покрыть прошлогоднее повышение цен, но и компенсировать инфляцию, которая ожидается в тот период, когда новый коллективный договор будет еще в силе. Зарплата и повышение цен подкармливают друг друга, и это помогает ползучей инфляции перейти к галопирующей.
Кроме разрушительных последствий для перераспределения, гиперинфляция может ускорить экономический крах. Жестокая инфляция способствует тому, что усилия направляются не на производственную, а на спекулятивную деятельность. Предприятиям становится все более и более выгодным накапливать сырье и готовую продукцию в предвидении будущего повышения цен. Но несоответствие количества сырья и готовой продукции спросу на них ведет к усилению инфляционного давления, Вместо того, чтобы вкладывать капитал в инвестиционные товары, производители и отдельные лица защищаясь от инфляции, приобретают непроизводительные материальные ценности - ювелирные изделия, золото и другие драгоценные металлы, недвижимость и т.д.
В чрезвычайной ситуации, когда цены подскакивают резко и неравномерно, нормальные экономические отношения разрушаются. Владельцы предприятий не знают, какую цену на товары надо назначить. А потребители не знают, какую цену платить. Поставщики сырья хотят получить реальные товары, а не быстро обесценивающиеся деньги. Кредиторы стараются избегать своих должников, чтобы не получать возвращенный долг в дешевых деньгах, деньги фактически теряют цену и перестают выполнять свои функции в качестве меры стоимости и средства обмена. Производство и обмен со скрипом двигаются к остановке и в конечном итоге может наступить экономический, социальный и, очень возможно, политический хаос. Гиперинфляция ускорят финансовый крах, депрессию и общественно-политические беспорядки. Она обычно связана с неразумной политикой правительства.
	Некоторые говорят, что никакой гиперинфляции у нас нет, что нужно поддерживать производство и людей, мол, нас пугают инфляцией, чтобы не давать денег на социальные программы и оказание помощи производителям. Другие считают, что и с гиперинфляцией жить тоже можно.
Между тем, гиперинфляция означает, что у нас нет надежды на подъем производства. Поэтому теряет всякий смысл формула: либо поддержка производства и жизненного уровня, либо подавление инфляции. При гиперинфляции падение производства обеспечено так же, как и при остром недостатке денег.
Причин тому много. Прежде всего, нет надежного рубля. Люди теряют стимул к производству, больше склоняются к мелкой спекуляции, проворачивают операции в короткие сроки, чтобы получить побольше денег и снова включить их немедленно в оборот.
Потеря покупательной силы рубля в нашем положении означает натурализацию хозяйственных отношений, возвращение к бартеру.
В таких условиях не только не наступит подъем производства, а продолжится его спад. Гиперинфляция опасна тем, что вызывает не краткосрочною, а длительною депрессию.
Между инфляцией и гиперинфляцией есть некая техническая граница. Говорят, что это 50 процентов в месяц, механизм экономической жизни таков, что инфляция имеет тенденцию распространяться от центра по всей стране, как волны от брошенного в тихий пруд камня. При этом одно из свойств инфляционного процесса - тяжело проходятся первые его 25 процентов, путь к ним кажется длинным. Набрать вторые 25 процентов куда как легче, оставшиеся полпути становятся короче. Достаточно каких-либо психологических факторов, изменения настроения покупателей, производителей, финансистов и т.д., которое носится в воздухе, чтобы ускорить инфляционное движение.
На вспышку инфляции, рост потребительских цен большое влияние оказали чисто психологические факторы. Они являлись следствием политических событий в стране. Достаточно было пройти седьмому Съезду, отправить в отставку Е. Гайдара, назначить В. Черномырдина премьер-министром (когда не было известно, какую линию он станет проводить, но все знали, что он производственник и захочет, наверное, спасать производство), чтобы у людей создалось определенное впечатление.
Так что с полным основанием можно сказать, что гиперинфляция - это явление, прежде всего поведенческое, можно не достигнуть критических 50 процентов, остановиться на 30, а гиперинфляция уже налицо. Можно дойти и до 60 процентов, а состояние нельзя назвать гиперинфляцией. Собственно, гиперинфляция наступает на самом деле, когда наблюдается характерное для нее поведение. Основной сигнал - бегство от рубля. Если даже бешеные цены перестают отпугивать покупателя, то гиперинфляция началась. 
Теперь рассмотрим виды инфляции с точки зрения второго критерия -- соотносительности роста цен по различным товарным группам, т. е. по степени сбалансированности их роста:
 а) сбалансированная инфляция;
 б) несбалансированная инфляция. 
При сбалансированной инфляции цены различных товаров неизменны относительно друг друга, а при несбалансированной --цены различных товаров постоянно изменяются по отношению к друг другу, причем в различных пропорциях. 
Сбалансированная инфляция не страшна для бизнеса. Приходится лишь периодически повышать цены товаров: сырье подорожало в 10 раз, и вы соответственно увеличиваете цену своей конечной продукции. Риск потери доходности присущ только тем предпринимателям, которые стоят последними в цепочке повышения цен. Это, как правило, производители сложной продукции, основанной на интенсивных внешних кооперационных связях. Цена на их продукцию отражает всю сумму повышения цен внешней кооперации, и именно они рискуют задержать сбыт сверхдорогой продукции конечному потребителю. Заниматься этим бизнесом опасно, акции соответствующих фирм лучше не приобретать. 
В России  преобладает несбалансированная инфляция. Рост цен на сырье опережает рост цен на конечную продукцию, стоимость комплектующего компонента превышает цену всего сложного прибора и т. п. 
Несбалансированность инфляции - большая беда для экономики. Но еще страшнее, когда нет прогноза на будущее, нет уверенности хотя бы в том, что товарные группы-лидеры роста цен останутся лидерами и завтра, и через неделю, и через год. Невозможно рационально выбрать сферы приложения капитала, рассчитать и сравнить доходность вариантов инвестирования. Промышленность развиваться в таких условиях не может, индустриальное возрождение России нереально. Возможны лишь короткие спекулятивно-посреднические операции, удобренные стихийными, несбалансированными скачками относительных цен, как в отраслевом, так и в территориальном аспектах. 
С точки зрения третьего критерия (ожидаемость или предсказуемость инфляции) выделяют: 
а) ожидаемую; 
б) неожидаемую. 
Ожидаемая инфляция может предсказываться и прогнозироваться заранее, с достаточной степенью надежности; неожидаемая -- возникает стихийно, спорадически, прогноз невозможен. 
Фактор ожидаемости, предсказуемости по-новому освещает нам вопрос влияния инфляции на стратегию бизнеса, а именно: если все фирмы и все население знает наверняка, что в следующем году цены возрастут, скажем, в 100 раз, то в условиях идеального свободного рынка имеется целый год на заблаговременную адаптацию к спрогнозированному скачку цен. Все предприятия и население также повысят в 100 раз цену на свой товар (станки, оборудование, услуги, рабочая сила и т. д.). Никто, таким образом, не пострадает существенно даже от гиперинфляции, а в случае непредсказуемости, неожидаемости роста цен даже на 10% (умеренная инфляция, по нашему определению) может произойти существенное снижение доходности соответствующих предприятий. 
Комбинация сбалансированной и ожидаемой инфляции не наносит экономического вреда, а несбалансированной и неожидаемой - особо опасна, чревата большими издержками адаптационного плана.
Инфляция спроса и издержек
Выше говорилось, что инфляция является результатом нарушения равновесия между спросом и предложением. Равновесие может нарушаться, прежде всего, со стороны спроса. В этом случае возникает инфляция спроса. Другая ситуация создается, когда растут издержки производства, т. е. поднимается цена предложения, возникает инфляция предложения. Глубина несоответствия спроса и предложения в немалой степени зависит от степени развития и глубины трех видов монополизма в экономике: 
-- монополизм государства (на эмиссию бумажных денег, внешнюю торговлю, налоги; на рост непроизводственных, прежде всего военных и прочих расходов, связанных с функциями современного государства); 
-- монополизм профсоюзов, задающих размер и продолжительность того или иного уровня заработной платы, прежде всего через договоры с предпринимателями на 3- 5 лет или иной срок; 
-- монополизм крупнейших фирм на определение цен и собственных издержек. 
Все три отмеченные монополии взаимосвязаны и каждая по-своему может влиять на динамику спроса и предложения, смещая точку их равновесия вверх по оси цен.
Рассмотрим более подробно инфляцию спроса. В результате инфляции спроса возникает избыток денег по отношению к количеству товаров, растут цены. Характерно, что занятость в такой ситуации полная, ибо стимулируемая высокой ценой промышленность максимально должна загружать производственные мощности. В СНГ это не так, поскольку нет конкуренции и демонополизации: дефицитный спрос нарастает, незагруженность мощностей увеличивается, номинальная доходность операций растет. Предприятиям выгоднее меньше произвести и дороже продать каждую единицу продукции. В такой ситуации вероятнее прогноз на снижение занятости. 
   Инфляция спроса вызывается следующими денежными факторами: 
Милитаризация экономики и рост военных расходов. Военная техника становится все менее приспособленной для использования в гражданский отраслях, в результате чего денежный эквивалент, противостоящий военной технике, превращается в фактор, излишний для обращения. 
Дефицит государственного бюджета и рост внутреннего долга. Покрытие дефицита происходит путем размещения займов государства на денежном рынке или при помощи дополнительной эмиссии неразменных банкнот центрального банка. Первый путь характерен для США, а второй - для России.
Импортируемая инфляция. Это эмиссия национальной валюты сверх потребностей товарооборота при покупке иностранной валюты странами с активным платежным балансом. 
Чрезмерные инвестиции в тяжелую промышленность. При этом с рынка постоянно извлекаются элементы производительного капитала, взамен которых в оборот поступает дополнительный денежный эквивалент. 
Реальная причина отмеченного “зеркального отражения”, его системной закрепленности в СНГ--монополизм промышленных предприятий преимущественно государственной формы собственности. Дело в том, что дефицитный механизм инфляции спроса их весьма устраивает. 
Перейдем к рассмотрению механизма инфляции предложения (издержек), вызванной ростом любых издержек производства (заработная плата, средства производства и проч.).
Инфляция издержек характеризуется воздействием следующих неденежных факторов на процессы ценообразования. 
Возросшее значение сферы услуг. Оно характеризуется, с одной стороны, более медленным ростом производительности труда по сравнению с отраслями материального производства, а с другой - большим удельным весом заработной платы в общих издержках производства. Ускорение прироста издержек и особенно заработной платы на единицу продукции. Экономическая мощь рабочего класса, активность профсоюзных организаций не позволяют крупным компаниям снизить рост заработной платы до уровня замедленного роста производительности труда. В то же время в результате монополистической практики ценообразования крупным компаниям были компенсированы потери за счет ускоренного роста цен, т.е. была развернута спираль "заработная плата - цены". 
Дефицитная экономическая система имеет свой особый механизм инфляции предложения (по аналогии с инфляцией спроса). Напомним, что логика спроса здесь как бы “перевернута”: дефицитный рост рыночной цены в сочетании с пессимизмом рациональных ожиданий населения и бизнеса, неопределенностью конъюнктуры провоцирует нарастание спроса в количественном измерении. Короче говоря, чем дороже товар, тем больше его берут. Логика предложения также “перевернута” по сравнению с классической: чем дороже товар, тем меньше его производят. Главная причина отмеченных нелогичностей -- накапливающаяся дефицитность экономики, подкрепленная технико-экономическим монополизмом всех уровней и окрасок. 
Нагнетание дефицитного спроса делает невыгодным стратегию постоянного наращивания объема производства. Предприятию выгоднее в ожидании дальнейшего скачка цен заблаговременно готовиться к незначительному и эпизодическому увеличению выпуска. Таким образом, в условиях дефицитной рыночной экономики инфляция предложения как бы вторична по сравнению с инфляцией спроса. Рост издержек предприятий смещает линию предложения вверх, и цена равновесия растет; но главная составляющая роста цены даже в такой ситуации неизменна -- это дефицитный, накапливающийся спрос. 
Стратегия поведения фирмы в условиях дефицитной инфляции по-своему уникальна. Предприятие можно образно сравнить с автомобилем, разогревающим свой мотор. Водитель не знает, куда ему ехать, и чаще всего ему невыгодно ехать куда-либо, даже если он знает направление: расход бензина в силу несбалансированности инфляции может не окупиться даже при кажущейся на первый взгляд выгодности перевозки пассажира или товара. К сожалению, топливо расходуется даже тогда, когда реального движения нет: двигатель должен быть разогрет, готовность к движению должна быть максимальной. Затраты топлива на разогрев двигателя --это как бы издержки предприятия по сохранению трудоспособного коллектива, поддержанию технических параметров производства и прочие сопряженные издержки.



§1.3 Социально-экономические последствия инфляции и методы ее регулирования
Последствия инфляции весьма многогранны, и загнать их в компактную таблицу довольно сложно, если не невозможно, но попытаться надо. Итак, почему инфляция вредит нам?
- Прежде всего, на ум приходит следующее соображение: инфляция снижает ценность денег, их покупательную способность. Примеров много не бывает: если в кулаке у меня зажата сторублевая бумажка, а за ночь цены возросли вдвое, то, проснувшись, я смогу купить лишь половину своей “корзины”. Разумеется, придумал это не я и не сегодня вечером, и люди более-менее научились с этим бороться. Пенсии и заработная плата могут индексироваться: если ожидается инфляция 5% в год, то выплаты будут увеличены ровно на столько же, чтобы компенсировать рост цен. Увы, ключевое слово здесь - “ожидаемая”; на практике предсказать уровень инфляции не так просто, а это мешает, как следует защититься от нее. Об этом будет рассказано подробнее. 
- Рост цен приводит к нестабильности. Потенциальные инвесторы могут посчитать, что неопределенность относительно будущего перевешивает выгоды от вложения средств. Экономика с высокой и нестабильной инфляцией - а чем выше она, тем, как правило, нестабильнее - вряд ли будет пользоваться популярностью среди людей, ищущих, куда бы вложить свободные средства. Иными словами, страна с высокой инфляцией сдаст свои позиции в борьбе с другими странами за привлечение инвестиций в свою экономику, в том числе иностранных. 
- Если мыслить глобально, более высокий рост цен в России в сравнении с другими странами приведет к тому, что наши товары станут относительно дороже - иными словами, ухудшатся условия торговли: российские товары станут менее конкурентоспособными в масштабах мировой экономики. По сути, это означает, что иностранцы будут покупать меньше российских товаров, а россияне же, напротив, переключатся на товары зарубежного производства - экспорт упадет, импорт возрастет, и наша экономика не будет этому особенно рада. 
- Инфляция облегчает выплату долгов и портит жизнь кредиторам. Если я должен вам сто рублей, и к моменту платы по счетам цены выросли в несколько раз, полученные вами назад деньги будут в состоянии купить жалкую часть того, что приобрел на них я, взяв взаймы. Разумеется, именно поэтому в долг дают под проценты, а когда эти проценты кажутся кому-либо слишком высокими, то можно получить по голове, бывает, что и топором. Если быть немного серьезнее, проблема здесь примерно такая же, как и в случае с падающей покупательной способностью: да, застраховаться можно, но лишь частично, поскольку наши знания и предсказательные способности по природе своей не могут быть идеальными. 
- Следует отдать дань уважения учебникам по экономической теории и упомянуть еще пару негативных последствий инфляции. К таковым причисляют, например, возникновение издержек “меню”. Название говорит само за себя: если цены растут, то всем предприятиям, так или иначе связанным с прейскурантами, придется эти прейскуранты пересмотреть, а значит - потратить бумагу и чернила на производство новых. Смехотворно? Не совсем. Можно взглянуть на ситуацию с другой стороны: если популярное кафе не изменит свое меню в ответ на рост цен, посчитав, что овчинка не стоит выделки, то его норма прибыли, очевидно, упадет. Вывод неутешителен: кто-то обязательно окажется проигравшим, а будет это потребитель или производитель - не так важно, и то и другое не очень хорошо. Еще одно архаичное обвинение в адрес инфляции заключается в том, что с ней связаны издержки “стоптанных башмаков”. Лет этак триста назад это словосочетание стоило воспринимать буквально: в период роста цен людям приходилось осуществлять многочисленные прогулки в банк с тем, чтобы оптимально распределять имеющиеся у них средства между наличностью и вкладами, и их башмаки не выдерживали подобных нагрузок. Сегодня и башмаки делают лучше, и контролировать свое богатство можно по телефону или с помощью интернета, но проблема осталась: если цены постоянно и не очень предсказуемо растут, вам придется провести некоторое время в раздумьях над тем, куда вложить деньги. Этот процесс отнимет ваше время, более или менее драгоценное, но точно не бесплатное. 
- Наконец, вы можете даже успеть проиндексировать свой доход, но вот в чем беда: скорее всего, государство не будет индексировать налоговую шкалу. Для России с ее плоской шкалой подоходного налога это не так актуально, как для многих западных стран, где ставка налога возрастает с увеличением дохода. Так, если инфляция составит 20%, ваш доход не спасет даже соответствующая индексация - теперь часть его будет облагаться по новой, более высокой ставке. Таким образом, инфляция является своего рода дополнительным налогом, перераспределяющим средства от частного сектора к государству. 
Неожиданная инфляция - дополнительные неприятности
К сожалению, это еще не все. Как уже упоминалось выше, негативные последствия инфляции можно предотвратить или, по крайней мере, ограничить, если представлять себе ее грядущий уровень. Действительно, если вы и ваш работодатель придете к консенсусному мнению, что в следующем году инфляция составит, скажем, 10%, и впишете соответствующее увеличение в ваш контракт, то, несомненно, застрахуетесь от неприятных последствий. В предыдущем предложение пропущено слово “если” - если вы с начальником в состоянии мало-мальски угадать темпы инфляции. А вот если реальная инфляция превысит ожидаемую, начнутся настоящие проблемы.
Если вы, равно как и все остальные работники, ожидали инфляцию в 10% годовых, а на самом деле она достигла 15% (возможно, государство решило стимулировать экономику любым из известных ему способов), то фирмы быстро поймут, что в реальном выражении рабочая сила стала дешевле и захотят нанять большее количество работников. Работники на какое-то время окажутся под властью “денежной иллюзии” - так экономисты называют неспособность людей разглядеть в номинальном увеличении зарплаты ее реальное сокращение - и согласятся выйти на работу. Хотя здесь не стоит вдаваться в макроэкономические подробности происходящего, важно уяснить одно: да, людей можно обмануть кажущимся ростом зарплаты, но такое положение вещей не может преобладать вечно. В конце концов, работники осознают, что их благосостояние ухудшилось, пересмотрят свои инфляционные ожидания, и фирмам придется поднять уровень зарплат еще выше. Поставьте себя на место фирмы - если вы вынужденно подняли зарплаты, то издержки производства возрасли, и, чтобы сохранить прибыли, необходимо поднять цены - то есть снова подстегнуть инфляцию (коварство инфляции издержек в том и состоит, что она в состоянии самовоспроизводиться). Этот процесс будет длиться до тех пор, пока инфляционные ожидания работников - методом проб и ошибок - не станут соответствовать существующей инфляции. Что же мы получим в итоге? Безработица и уровень выпуска вернутся на свои изначальные уровни, а инфляция поднимется! Ну а если мы согласны, что перечисленные выше издержки инфляции вполне осязаемы, то ситуация, очевидно, ухудшится.
Социальные последствия
Помимо экономических последствий инфляция имеет и социальные. Она ведет к перераспределению национального дохода, является как бы сверхналогом на население, что является причиной отставания темпов роста номинальной и реальной заработной платы от резко возрастающих цен на товары и услуги. Инфляция наносит ущерб всем категориям наемных работников, лицам свободных профессий, пенсионерам и др.
Инфляция оказывает также серьезное влияние на занятость населения. Это влияние наглядно описывается моделью “ инфляция спроса ”, предложенной в 1958 году английским экономистом А.Филлипсом. Используя данные статистики Великобритании за 1861-1956 гг. он показал кривую, отражающую обратную зависимость между уровнем ставок заработной платы и уровнем безработицы. При этом было установлено, что увеличение безработицы в Англии свыше 2,5 - 3% приводило к резкому замедлению роста цен и заработной платы. Отсюда следовал вывод, что уменьшение сопровождается повышением цен и заработной платы. Таким образом, уровень безработицы может быть снижен за счет ускорения темпов инфляции.

Глава ІІ. Сравнительный анализ инфляционных процессов в России на современном этапе  на 2006-2007гг.

[bookmark: OCRUncertain279]Российский тип инфляции отличается от всех других известных типов, что объясняется условиями ее развития при переходе от плановой экономики к рыночной, а также высокими темпами роста цен. В современной России вид инфляции – ползучая ( до 10 процентов в год).
При определенном высоком уровне инфляция становится опасной для экономики и социальной стабильности общества. Отрицательное влияние высокой инфляции для национальной экономики России состоит в следующем:
- обесцениваются доходы населения, особенно занятого в бюджетной сфере;
- происходит перераспределение национального богатства от наиболее бедных к наиболее богатым слоям населения, что подрывает социальную стабильность в обществе и усиливает социальное расслоение;
- разрушается денежная система страны, иностранные денежные знаки постепенно вытесняют национальную валюту, расцветает бартер;
- денежные накопления предприятий обесцениваются, невозможны инвестиции, никакие долгосрочные решения не могут быть приняты, подрывается база для экономического роста.
Причинами инфляции в 2007г стали:
Инфляционное ожидание;
В условиях высоких темпов экономики инфляцию подпитывает растущий внутренний спрос;
Основными причинами ускорения темпов инфляции в апреле-июне 2007 г. являются сокращения  предложение ряда продовольственных товаров и низкая конкуренция на продовольственных рынках на фоне быстро растущих доходов населения. 
Также будет сказываться и импортируемая инфляция на рынке продуктов в связи с недостаточным предложением отечественной сельхозпродукции; на цены повлияли низкие темпы роста отечественного производства из-за низкой рентабельности или убыточности производства ряда товаров (сливочного масла и сыра); 
В связи с ростом притока капитала в Россию вследствие высоких цен на энергоносители на мировых рынках. Основной движущей силой инфляции власти называют чистый приток капитала в страну. По словам Игнатьева, за первое полугодие он составил $67 миллиардов по сравнению с $14 миллиардами годом ранее, а за весь год, по оценке ЦБР, этот показатель будет на уровне $70 миллиардов.
-основная причина высокой инфляции в июне 2007г. - быстрый рост цен на плодоовощную продукцию, которая в июне подорожала более чем на 12%, в то время как в июне прошлого года цена на плодоовощную продукцию снижалась;
- причиной инфляционного всплеска в сентябре и начале октября являются немонетарные факторы - рост мировых цен на продовольственном рынке, который вызвал скачок цен на молочные продукты и зерновые в России;
Ускорение темпов инфляции, наблюдаемое с апреля 2007 года, в основном связано с опережающим ростом цен на продовольственные товары. В конце сентября - начале октября произошел резкий скачок цен на ряд основных продуктов питания – рост в 1,2-1,4 раза: молоко и молочная продукция, масло сливочное, сыры, подсолнечное масло, яйца. В итоге за январь-сентябрь 2007 года цены на продовольственные товары выросли на 8,1 %, что в 1,2 раза выше, чем год назад, тогда как в I квартале отставание составляло 2,4 раза; [footnoteRef:1]  [1:  Источник  Росстат

] 

Ускорение инфляции, по мнению министерства, обусловлено образованием дефицита продукции на отдельных рынках продовольственных товаров из-за резкого сокращения импорта, а также увеличением экспорта вследствие благоприятной конъюнктуры на мировых рынках и падения коммерческой привлекательности внутреннего производства (за последние три года реальные цены снизились более чем на 25 %);  
Другой фактор роста цен - быстрый рост денежных доходов населения, и особенно заработной платы - в номинальном выражении, соответственно на 21,7 % и 25,7 % (январь-сентябрь 2007 года к соответствующему периоду 2006 года), ведущий к росту платежеспособности населения, особенно с низким уровнем доходов (что поддерживает платежеспособный спрос на продукты). Повышение пенсий с 1декабря.
Основными причинами инфляции в России является монополизм российской экономики, повышение мировых цен на товары, а также увеличение бюджетных расходов (в настоящее время наблюдается профицит госбюджета), считают эксперты.

§2.1 Потребительские цены

Согласно информации Федеральной государственной статистики  за девять месяцев 2007 г. потребительские цены возросли на 7,5%, что на 0,3 процентного пункта больше, чем за январь-сентябрь 2006 года. За I квартал их прирост составил 3,4%, за II квартал - 2,2%, за III квартал 1,8%. Прирост цен в сентябре по отношению к сентябрю 2006 г. составил 9,4%, в январе-сентябре 2007 г. по отношению к январю-сентябрю 2006 г, - 8,2%.

                Динамика цен на потребительские товары и услуги     
                                    ( в  % к предыдущему году) [footnoteRef:2] [2:  Источник http://www.gks.ru/] 

                                                      
  

	
Ускорение инфляции произошло за счет базовой инфляции, которая за III квартал составила 3,7% против 1,7% за I квартал и 1,2% за II квартал. За девять месяцев 2007 г. она повысилась до 6,7% против 5,9% за январь-сентябрь 2006 года. В сентябре по сравнению с сентябрем 2006 г. базовая инфляция составила, по оценке, 8,7%.
По оценкам, за счет роста цен на группу товаров и услуг, входящих в расчет базового индекса потребительских цен, в январе-сентябре 2007 г. было получено 5,3 процентного пункта, или 69,9% общего прироста цен на потребительском рынке (в январе-сентябре 2006 г. - 4,6 процентного пункта, или 63,4%).
Основной вклад в ускорение инфляции внесло заметное увеличение темпов удорожания продовольственных товаров без учета плодоовощной продукции. Цены на эти товары за девять месяцев 2007 г. повысились на 8,1% (за январь-сентябрь 2006 г. - на 6,6%). Прирост цен на эту группу товаров в январе-сентябре 2007г. обеспечил, по оценкам, 3,0 процентного пункта, или 39,2% общего прироста цен на потребительском рынке. В январе-сентябре 2006 г. вклад данной группы товаров в общий прирост потребительских цен составил 2,6 процентного пункта, или 35,7%, в том числе вклад удорожания хлеба и хлебобулочных изделий, молока и молочной продукции оценивается примерно на уровне 0,8 процентного пункта, или 10,2%.
Ускорение роста цен на продовольственные товары без плодоовощной продукции (до 2,2%) пришлось на сентябрь, когда заметно выросли цены на жиры, молоко и молочную продукцию, отражая рост внутреннего и мирового спроса на продукты питания в условиях ограниченных возможностей по наращиванию их производства. Так, за январь-сентябрь 2007г. производство масла растительного в стране снизилось по сравнению с сопоставимым периодом предыдущего года на 1,7%. Производство молочной продукции осталось на прошлогоднем уровне, но при этом производство отдельных ее видов сократилось: нежирной молочной продукции в пересчете на обезжиренное молоко - на 12,9%; молока сухого коровьего (цельного), сливок сухих и сухих смесей для мороженого - на 4,4%. Производство муки отечественными организациями снизилось на 3,7%, хлеба и хлебобулочных изделий - на 2%, макаронных изделий – на 20%(7,6%)
В первой половине года наиболее существенным было удорожание продуктов переработки зерна. В целом за девять месяцев цены на масло подсолнечное выросли на 17,2% (за тот же период прошлого года - снизились на 1,2%). Масло сливочное подорожало на 17,1% (за январь-сентябрь прошлого года - на 4,0%), молоко и молочная продукция - на 12,0% (4,6%), хлеб и хлебобулочные изделия - на 0:6 -шю~и
За девять месяцев 2007 г. цены на плодоовощную продукцию возросли на 8,1%, что на 0,1 процентного пункта меньше, чем за аналогичный период 2006 года. По оценкам, в январе-сентябре 2007 г. вследствие роста цен на плодоовощную продукцию общий уровень потребительских цен повысился на 0,3 процентного пункта, или 4,1% общего прироста потребительских цен, в январе-сентябре 2006 г. эти показатели составили 0,3 процентного пункта и 4,5% соответственно.
Цены на продовольственные товары в целом за девять месяцев 2007 г. возросли на 8,1% (в январе-сентябре 2006 г. - 6,7%)

Таблица №1
Инфляция на рынке продовольственный товаров  (%) [footnoteRef:3] [3:  Источник  http://www.cbr.ru/search/] 

	
	Прирост (сентябрь 2007 г. По отношению к декабрю 2006
	Прирост (сентябрь 2006 г. По отношению к декабрю 2005г 
	

	Продовольственны товары
	8,1
	6,7
	Ускорение прироста на 1,4 п.п.

	Хлеб и хлебизделия
	20,0
	7,6
	Ускорение прироста на 12,4 п.п.

	Крупа и бобовые
	15,9
	11,0
	Ускорение прироста на 4,9 п.п.

	Макронные изделия
	13,8
	3,8
	Ускорение прироста на 10 п.п.

	Мясо и птица
	5,4
	3,9
	Ускорение прироста на 1,5 п.п.

	Рыба и морепродукты
	5,9
	5,7
	Ускорение прироста на 0,1 п.п.

	Молоко и мол. Продукт.
	12,0
	4,6
	Ускорение прироста на 7,4 п.п.

	Масло сливочное
	17,1
	4,0
	Ускорение прироста на 13,1 п.п.

	Масло подсолнечное
	17,2
	-1,2
	

	Сахар-песок
	0,2
	37,3
	Замедление прироста на 37,1 п.п.

	Плодоовощная продукция
	8,1
	8,2
	Замедление прироста на 0,1 п.п.

	Алкогольные напитки
	5,2
	7,4
	Замедление прироста на 2,2 п.п.



 
Как и в предыдущие годы, цены на непродовольственные товары росли медленнее, чем на другие основные виды потребительских товаров и услуг. За девять месяцев 2007 г. эти товары подорожали на 4% (за январь-сентябрь 2006 г. - на 4,3%). Наиболее высоким был рост цен на строительные материалы (13,6%) и табачные изделия (5,7%). За соответствующий период 2006 г. эти группы товаров подорожали на 8,2 и 4,6% соответственно.
За девять месяцев 2007 г. цены и тарифы на платные услуги населению возросли на 11,6% (за аналогичный период 2006 г. - на 12%). По оценкам, рост цен и тарифов на платные услуги в январе-сентябре 2007 г. обеспечил 2,9 процентного пункта, или 37,8% общего прироста цен на потребительском рынке (в январе-сентябре 2006 г. - соответственно 2,9 процентного пункта, или 39,6%).
Темпы прироста цен на жилищно-коммунальные услуги за январь-сентябрь 2007 г. составили 13,3% против 16,8% за сопоставимый период предыдущего года. Удорожание услуг связи ускорилось до 10,8% против 1,8% в январе-сентябре 2006 г, в результате значительного повышения в феврале тарифов на услуги городской телефонной связи. В целом прирост регулируемых тарифов на платные услуги за
девять месяцев 2007г. составил, по оценке, 11,8%, что на 0,4 процентного пункта меньше аналогичного показателя 2006 года.
Повышение цен и тарифов на платные услуги населению в январе-сентябре 2007г. превысило общий прирост цен на товары на 5,5 процентного пункта (в январе-сентябре 2006 г. - на 6,3 процентного пункта).
По информации Росстата, в январе-сентябре 2007 г. во всех федеральных округах России (кроме Уральского, Сибирского и Дальневосточного), рост потребительских цен был больше, чем в соответствующий период 2006 года.
По оценкам, в январе-сентябре 2007г. наблюдалось уменьшение различий между субъектами Российской Федерации по стоимости фиксированного набора товаров и услуг, используемого Росстатом для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения. За январь-сентябрь 2007 г. коэффициент региональных различий' уменьшился до 42,4% с 45,3%.
Рост цен на непродовольственные товары в январе-сентябре 2007г. был примерно одинаковым во всех округах (от 3,7 до 4,6%). Для темпов роста цен на плодоовощную продукцию был характерен большой разброс по субъектам Российской Федерации. Так, в Северо-Западном федеральном округе цены на данный вид продукции выросли на 11,8%, в то время как в Сибирском федеральном округе - на 0,6%.
По итогам девяти месяцев 2007 г. в большинстве округов замедлился рост тарифов на платные услуги населению по сравнению с предыдущим годом. Исключение составили Сибирский и Приволжский федеральные округа.
§ 2.2 Спрос

Объем ВВП в первом полугодии 2007 г. увеличился на 7,9% (в январе-июне 2006 г. - на 6,0%). Рост экономики опирался на высокие темпы роста спроса.
Расширение внутреннего спроса вследствие роста доходов секторов экономики и реальное укрепление рубля способствовали динамичному росту как инвестиционного, так и потребительского импорта. При этом по оценкам Банка России, темпы роста ввоза товаров инвестиционного назначения, необходимых для развития экономики, были несколько выше темпов ввоза потребительских товаров. Рост последних во многом определяется высокими темпами роста закупок автомобилей, бытовой техники и других непродовольственных товаров.
Более высокими темпами по сравнению с темпами увеличения общего импорта в январе-сентябре 2007 г. рос ввоз товаров из стран Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), особенно из Китая, Японии и США. Увеличение импорта из стран ЕС, в том числе и из стран зоны евро, а также из стран СНГ происходило медленнее, чем увеличение общего импорта.
Доля импортной продукции в структуре товарных ресурсов розничной торговли во II квартале 2007 г. по сравнению с соответствующим периодом 2006 г. увеличилась с 44 до 45%. В объеме товарных ресурсов продовольственных товаров доля импорта составила 36% (во II квартале 2006 г. - 33%).
Наращивание объемов импорта товаров в январе-сентябре 2007 г. происходило, как и годом ранее, преимущественно за счет увеличения физических объемов ввоза, темпы, роста которых по сравнению с январем-сентябрем 2006 г. значительно возросли, в то время как темпы роста импортных цен повысились незначительно. Вместе с тем рост цен на отдельные импортируемые товары формирует условия для роста цен на внутреннем рынке. Значительному увеличению стоимости импорта способствовало ускорение по сравнению с январем-сентябрем 2006 г. роста закупок машиностроительной продукции, особенно автомобилей, а также продовольственных товаров.
Прирост расходов на конечное потребление домашних хозяйств в январе-июне 2007 г. составил 12,1% (в январе-июне 2006 г. -10,2%). В январе-сентябре текущего года сохранились высокие темпы роста потребительских расходов населения, что способствовало наращиванию объемов продаж через розничную торговую сеть. Темп прироста оборота розничной торговли ускорился до 14,8% (в январе-сентябре 2006 г. - 13,3%), темп прироста объема платных услуг населению немного замедлился - до 7,3% (7,7%).
Расходы на конечное потребление государственного управления в январе-июне 2007г. увеличились на 4,5% (в январе-июне 2006 г. - на 4,6%). По оценке, в январе-сентябре непроцентные расходы федерального бюджета по отношению к ВВП превысили уровень соответствующего показателя 2006 г., что является фактором, усиливающим риски инфляции. В то же время абсорбирование дополнительных нефтяных доходов в Стабилизационный фонд Российской Федерации ограничивало рост потребительских цен
.
Таблица  № 2 [footnoteRef:4] [4:  Источник http://www.cbr.ru/search/] 


Динамика элементов использования ВВП
(темп прироста в % к соответствующему периоду предыдущего года)

	

	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.

	
	1
	2
	3
	4
	год
	1
	2
	3
	4
	год
	1
	2

	ВВП
	5
	5,6
	6,5
	8
	6,4
	5
	7
	6,8
	7,8
	6,7
	7,9
	7,8

	Конечное потребление

В том числе:

- домашних хозяйств
	6,7




9,5
	10,3




14,0
	10,7




13,7
	10,9




13,6
	9,7




12,8
	7,9




9,6
	9,1




10,7
	9,6




11,6
	10,2




12,6
	9,3




11,2
	9,7




11,9
	10,0




12,2

	Валовое накопление

	16,3
	0,4
	6,6
	8,3
	7,2
	4,0
	16,9
	10,4
	19,7
	13,4
	34,2
	24,5

	Чистый экспорт

- экспорт

- импорт
	-9,9


3,5

14,7
	-8,6


5,7

14,5
	-24


5,1

17,8
	-11,1


10,6

19,6
	-12,8


6,4

17
	-5,9


9,0

22,9

	-14,3


6,4

21,7
	-22,2


6,1

21,7
	-24,3


7,4

23,2
	-15,8


7,2

21,7
	-21,9


3,4

25,5
	-25,1


5,2

25,8





Валовое накопление в первом полугодии 2007г. возросло на 28,5% (в январе-июне 2006 г. - на 11,2%). В январе-сентябре 2007 г. отмечался значительный рост инвестиционной активности. Объем инвестиций в основной капитал увеличился на 21,2% (в январе-сентябре 2006 г. - на 11,8%). Наиболее крупные вложения были направлены на развитие добычи полезных ископаемых и транспорта и связи.
В видовой структуре инвестиций более трети составляли инвестиции в машины, оборудование и транспортные средства. Примерно пятая часть была направлена на приобретение импортного оборудования. Значительные объемы инвестиций в машины и оборудование способствовали техническому перевооружению производства, что являлось значимым фактором роста производительности труда и создавало условия для ограничения роста цен.
Финансирование инвестиций в основной капитал в январе-июне 2007 г. осуществлялось преимущественно (55,5%) за счет привлеченных средств, из которых 16,4% составляли бюджетные средства. Доля кредитов банков в структуре источников финансирования инвестиций составила 9,8% (в январе-июне 2006г.-9,3%).
В условиях существенного превышения темпов роста импорта товаров и услуг над экспортом в январе-июне 2007 г. отмечалось снижение (на 23,4%) чистого экспорта товаров и услуг.
§2.3 Предложение 
Выпуск продукции базовых видов деятельности в январе-сентябре 2007 г. возрос на 8,6% (в январе-сентябре 2006г. - на 5,7%). Наиболее быстрыми темпами увеличивалось производство продукции строительства и розничной торговли.
Промышленное производство в январе-сентябре 2007г. выросло на 6,6% (в январе-сентябре 2006 г. - на 4,2%). В текущем году в структуре валовой добавленной стоимости увеличилась доля производства в обрабатывающих видах экономической деятельности. Темпы прироста выпуска в этих производствах увеличились с 4,4% в январе-сентябре 2006 г. до 10% в январе-сентябре текущего года. Наиболее динамично развивалось производство резиновых и пластмассовых изделий (21,9%), машин и оборудования (20,9%), транспортных средств (15,7%), неметаллических минеральных продуктов (13,9%). Росло производство в видах. деятельности, продукция которых поступает на потребительский рынок: в производстве пищевых продуктов - на 6,3%, кожи и обуви - на 4%. Однако темпы роста цен производителей продукции в этих видах деятельности за январь-сентябрь превысили соответствующие показатели 2006 г., что оказывало давление на динамику потребительских цен.
На динамику цен в экономике позитивное влияние оказывало расширение предложения товаров. В сельском хозяйстве производство продукции в январе-сентябре 2007 г. по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличилось на 2,2% (в январе-сентябре 2006 г. - на 1,6%). Отмечался рост производства основных видов продукции животноводства, в том числе скота и птицы на убой (на 10,1%). В результате производство мяса и мясопродуктов в январе-сентябре 2007 г. по сравнению с соответствующим периодом 2006 г. увеличилось на 9% (в том числе мяса, включая субпродукты I категории, - на 17%). В то же время производство молочных  продуктов в целом не превысило уровень января-сентября 2006 г., а производство отдельных молочных продуктов снизилось, что оказало негативное влияние на динамику цен на них на потребительском рынке.
К середине октября 2007 г. зерна было намолочено на 3,4% больше, чем в 2006 г., кукурузы - на 35,2%. Однако сбор подсолнечника и сахарной свеклы сократился на 14,1 и 4,5% соответственно, что может отрицательно повлиять на производство растительного масла и сахара-песка и, следовательно, негативно сказаться на динамике цен на них в будущем.
По оценке, загрузка производственных мощностей в базовых организациях промышленных видов деятельности в первом полугодии 2007 г. составила 61%. Во И квартале наиболее высокая загрузка мощностей отмечалась в производстве кокса и нефтепродуктов (82%) и в добычетопливно-энергетических полезных ископаемыех (80%). Наименьшая загрузка мощностей наблюдалась в организациях, производящих машины и оборудование (52%), и организацияхтекстильного и швейного производства (48%).

§2.4 Рынок труда
В 2007 г. повысились темпы роста численности занятого в экономике населения. В январе-сентябре 2007 г. численность занятых увеличилась, по оценкам, на 2,2% (в январе-сентябре 2006 г. - на 0,8%). Темпы роста производства оцениваются на более высоком уровне. В результате за девять месяцев 2007 г. производительность труда возросла, по оценкам, на 5,1% (в январе-сентябре 2006 г. - на 5,5%). Таким образом, оставались значимыми интенсивные факторы роста, что ограничивало рост цен в экономике.
В январе-июне 2007 г., как и в предыдущем году, темпы роста производительности труда в экономических видах деятельности, производящих товары, по оценке, были выше, чем в производстве услуг. Темпы роста производства услуг несколько опережали темпы роста производства товаров. При этом численность занятых в видах деятельности, производящих услуги, по сравнению с соответствующим периодом 2006 г. увеличивалась, а в ви дах деятельности, производящих товары, снижалась.
В январе-сентябре 2007 г. темпы роста реальной заработной платы (116,2%) были вышетемпов роста производительности труда. Разрыв между этими показателями по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года возрос, что свидетельствует о предпосылках для дальнейшего роста цен.
В текущем году сохранялись значительные различия в уровнях оплаты труда по видам деятельности. Наибольший размер среднемесячной зарплаты в январе-августе 2007 г. наблюдался в финансовой деятельности -33691 руб. и в добыче топливно-энергетических полезных ископаемых - 26472 руб., что выше общероссийского уровня средней зарплаты соответственно в 2,7 и 2,1 раза. Наименьший размер заработной платы отмечался в сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве - 5596 руб., текстильном и швейном производстве - 6021 руб., а также в производстве кожи, изделий из кожи и производстве обуви -6680 руб., что по отношению к общероссийскому уровню средней заработной платы составляет 44, 47 и 53% соответственно. Зарплата ниже, чем в среднем по экономике, отмечалась в тех видах деятельности, которые в значительной степени финансируются из государственного бюджета (образование; предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг; здравоохранение и предоставление социальных услуг). Тем не менее, в этих видах деятельности отмечались высокие темпы роста зарплаты (24-28%).
В структуре ВВП по доходам в первом полугодии 2007г. по сравнению с соответствующим периодом 2006 г. доля оплаты труда увеличилась с 46,0 до 49,8%.
В январе-сентябре 2007 г. численность безработных (по методологии МОТ) снизилась, по оценке, на 12,8% (в январе-сентябре 2006 г. - на 3,4%). Общая численность безработных составила 6,3% к экономически активному населению (в январе-сентябре 2006 г. 7,3%).






































Заключение:
 Таким образом, инфляция – это переполнение каналов денежного обращения избыточной денежной массой, необеспеченной массой товаров и услуг, что проявляется в обесценении денег и росте цен. Она оказывает негативное влияние на экономическую, политическую, социальную и другие сферы жизни общества.
В зависимости от разных факторов существуют такие виды инфляции как инфляция спроса и инфляция издержек, ползучая, галопирующая, гиперинфляция, сбалансированная и несбалансированная, ожидаемая и неожидаемая, открытая и подавленная. В экономике чаще всего происходит взаимодействие и переплетение этих видов, и она развивается как полномасштабная инфляция.
Современной инфляции присущ ряд отличительных особенностей: если раньше инфляция носила локальный характер, то сейчас - повсеместный, всеохватывающий; если раньше она охватывала больший и меньший период, т.е. имела периодический характер, то сейчас – хронический.
Инфляция является многофакторным процессом. Она может возникнуть под действием как денежных факторов (объем денежной массы, импортируемая инфляция, которую вызывают понижение валютного курса денежной единицы, которое повышает рыночные цены импортируемых потребительских товаров, и чрезмерное расширение денежной массы и т.д.), так и неденежных (падение роста производительности труда, снижение объемов производства, монополизм и т.д.)
В настоящее время наблюдается повышение темпов инфляции по сравнению с прошедшим годом. Продолжают повышаться цены на продовольственные товары, автомобильный бензин, услуги пассажирского транспорта и многие другие товары и услуги; возросли реальные располагаемые денежные доходы населения, но темпы роста потребительских расходов населения превышают темпы роста доходов и т.д.
В зависимости от темпов инфляция имеет свои плюсы и минусы. Небольшие темпы инфляции содействуют временному оживлению конъюнктуры посредством росту цен и нормы прибыли. По мере роста инфляция наносит серьезный ущерб стабильности предприятий и финансовых учреждений, экономическому развитию страны, ее населению, подрывают доверие народа к правительству.
В настоящее время инфляция - один из болезненных и опасных процессов, негативно воздействующих на финансовую, денежную и экономическую систему в целом. Это усугубляется отсутствием последовательной и эффективной антиинфляционной политики.
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