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Реферат
"Средневековая Франция"

Племенной союз франков сложился примерно к началу III века из нескольких более древних германских племен: батавов, хамавов, хаттов, сугамбров и некоторых других. Сами франки делились на салических, живших по Нижнему Рейну, и рипуарских, обитавших южнее. В III веке франки начинают совершать набеги на территорию Римской империи, в течение двух последующих веков расселяются в Восточной Галлии. После всех смут IV-V веков в бывшей римской Галлии осели три народа - вестготы, бургунды и франки.
В 481 году королем салических франков стал молодой вождь Хлодвиг из династии Меровингов, который в течение нескольких последующих лет разгромил остатки римлян и почти полностью подчинил себе Галлию.
В конце 80-х годов V века началась война между франками и вторгшимися в Восточную Галлию из Эльзаса племенами алеманнов. Алеманны напали на рипуарских франков, которые создали свое королевство на Среднем Рейне со столицей в Кельне, и их король Сигиберт попросил помощи у Хлодвига. В битве при Тольбиаке франки дрогнули, но Хлодвиг по совету жены призвал в помощь Христа и одержал победу. После этого король франков и еще 3 тыс. человек, в основном его дружина, принял крещение и стал католиком. Это оказало громадное значение для дальнейшего развития королевства.
В 508 году Хлодвиг принял послов из Константинополя, от которых получил царскую диадему и стал официально признанным Константинополем правителем Галлии, его власть стала законным продолжением римского господства.
Благодаря сохранившейся записи судебных обычаев салических франков - "Салической правды" мы имеем возможность узнать о хозяйственном и общественном строе этих племен во времена правления короля Хлодвига. Франки занимались земледелием и скотоводством. Кроме зерновых культур, они выращивали овощи, виноград, занимались садоводством. Большую роль играло разведение крупного рогатого скота, птицы и свиноводство. Однако во времена Хлодвига франки еще не знали частной собственности на землю. Пахотные земли принадлежали коллективу земледельцев соседей, которые составляли общину (марку). Все пахотные наделы, распределенные между семьями общинников, после снятия урожая превращались в общее пастбище, и на это время с них снимались все изгороди. Однако если до завоевания Галлии франки жили родовой общиной, все члены которой были родственниками, то теперь общинники были просто соседями, которые сообща владели участком земли. Кроме того, в общине появились более богатые и более бедные родичи. Зажиточные франки стремились выйти из общины и жить самостоятельно, чтобы не помогать бедным. Создание государства франков неминуемо вело к исчезновению общины и расслоению общества. Быстро росло крупное землевладение за счет королевских пожалований дружинникам и церкви, а также за счет обезземеливания свободных франкских крестьян.
Военные успехи Хлодвига позволили ему создать Франкское государство, первую империю, которой правили исключительно представители германского племени. Разумными политическими решениями и умелым устранением политических противников король распространил свою власть от Атлантики до Везера, от Северного моря до самого юга современной Франции. Однако с самого начала единству государства угрожали обычаи того времени, согласно которым - все наследники короля мужского пола имели равные права на королевскую власть и государство. Поэтому Франкское королевство в эпоху династии Меровингов постоянно дробилось.
К концу VII века фактическая власть в королевствах перешла в руки майордомов (от латинского слова "майордомус" - старший по дому, управляющий имением). Вначале это были люди, которые управляли дворцовым хозяйством королей, но с течением времени они превратились в крупных землевладельцев и теперь выступали как подлинные владельцы королевства и военные начальники местной аристократии. Спустя несколько столетий хронист так описал эту эпоху: "Род Меровингов давно уже не имел ни силы, ни власти, ничего, кроме пустого титула короля. Все богатства и вся сила королевства находилась у начальников Дворцов, называвшихся майордомами".
В 687 году майордом Австразии Пипин Геристальский в ходе очередной междоусобной войны вскоре стал майордомом всего Франкского королевства. Отныне должность майордома стала наследственной. При Пипине сменилась целая вереница королей, которые не имели никакой реальной власти и послушно следовали его указаниям.
К тому времени над Франкским королевством и всей Европой нависла страшная опасность. В 711 году передовой отряд арабов под началом Тарика, полководца арабского наместника в Африке, переправился через Гибралтар и напал на Вестготское королевство. В трехдневной битве при Херес де ла-Фронтера на правом берегу Гвадалквилира арабы уничтожили войско вестготов, в рядах которых оказались изменники. Родерих, последний из вестготских королей, утонул в реке, и вскоре многочисленное арабское войско под началом Мусы, наместника Африки, вторглось в Испанию. При помощи своих верных союзников евреев арабы быстро уничтожили Вестготское королевство, от которого через три года не осталось и следа. В 732 году арабская армия заняла Бордо, осадила Пуатье и двинулась на Тур, священную столицу христианской Галлии. Однако 17 октября в битве при Пуатье войска Карла Мартелла остановили продвижение ислама в Европу и западная христианская цивилизация была спасена. Карл ввел новую форму земельного владения - бенефиций (в переводе с латинского "благодеяние"), которая жаловалась в пожизненное владение, чтобы конный воин мог обеспечить себе необходимое вооружение и обмундирование. Бенефиций не передавался по наследству, и чтобы получить его, необходимо было поступить на военную службу в кавалерию. Если еще при Пуатье франки и другие германские племена сражались в пешем строю, то теперь Карл Мартелл получил в свое распоряжение хорошее конное войско, ставшее опорой его власти и могущества.
После смерти Карла его унаследовали два сына: Карломан и Пипин. Карломан вскоре удалился в монастырь, и Пипин Короткий стал единовластным правителем Франкского королевства. В 751 году он отправил в монастырь последнего монарха из династии Меровингов и с благословения Папы Римского сам стал королем франков. Так была основана династия Каролингов.
Умирая, в 768 году Пипин Короткий, следуя обычаю франков, разделил свое государство между двумя сыновьями: Карлом и Карломаном. В декабре 771 года Карломан скончался, и Карл Великий стал единовластным правителем королевства. Время его правления стало эпохой наивысшего расцвета империи франков.
В 800 году Карл Великий вторгся в Италию и занял Рим, где Папа Римский возложил на него императорскую корону. Затем он направил свой взгляд на юг, бросив все силы на борьбу с арабской опасностью. В 801 году франки выбили арабов из Барселоны. Войны на Пиренеях продолжались до октября 810 года, когда арабское посольство прибыло в столицу Карла Великого город Аахен и подписало договор, признав существование Испанской марки, простиравшейся от Наварры до Каталонии.
Наибольшего напряжения от Карла Великого потребовало завоевание Саксонии. В 772 году он начал боевые действия против саксов, насильственно обращая население этой области в христианство, и уже спустя пять лет почти вся саксонская родоплеменная знать признала власть императора. Однако в 782 году саксы подняли восстание. Карл Великий немедленно собрал огромную армию и прибыл в Саксонию. Разгромив саксов на Везера, он устроил кровавую резню близ Вердена на берегу реки Адлере, приказав отрубить головы 4500 саксонским заложникам. Однако только в 804 году вся территория Саксонии покорилась франкам.
После смерти Карла Великого в 814 году бразды правления принял его сын Людовик Благочестивый. Племянник Карла Бернард, получивший от дяди в управление Италию, принес Людовику присягу в Аахене и сохранил это владение за собой. Однако очень скоро его происки заставили императора разрешить проблему престолонаследия, сохраняя единство империи и не нарушая древних традиций франков. В 817 году, после зверской казни мятежного Бернарда, он разделил королевство между тремя своими сыновьями: младшие Пипин и Людовик получали титул королей, Аквитанию и Баварию, а к старшему Лотарю должен был перейти титул императора и верховная власть над империей. Но родившийся в 823 году четвертый сын императора, будущий Карл Лысый, спутал все карты и вызвал восстание трех его старших братьев. Все последующее правление Людовика Благочестивого было цепью беспрерывных междоусобных войн и переделов государства, в которых каждый желал разделить империю в свою пользу. Только в 843 году в Вердене был заключен договор, положивший конец империи Карла
Великого. Мятежный Лотарь получил Италию и то, что было названо Восточно-Франкским королевством - полосу земли, с севера на юг захватывающую территорию современных Нидерландов и Бельгии, будущую Лотарингию, Бургундию и Прованс. Людовик Немецкий получил земли восточнее владений Лотаря, вскоре ставшие Германией, а Карлу Лысому достались Нейстрия и Аквитания - будущее Французское королевство. Раздел Франкской империи стал началом развития крупнейших будущих государств Европы - Франции, Германии и Италии.
К тому времени система раздачи бенефициев, которая, по замыслу императоров, должна была обеспечить их сильной армией, на деле привела к полностью противоположным результатам. Карл Великий щедро раздавал земли людям, чьей верностью хотел заручиться, требуя от них клятвы верности, после которой они становились его вассалами. Кроме того, король поощрял своих вассалов поступать точно так же, и они превращали собственных подданных в вассалов. Таким образом, королевские вассалы, раздавая собственные земли своим людям, становились для них сюзеренами. Образовывалась феодальная "лестница" вассальной зависимости, в основе которой лежал принцип "вассал моего вассала - не мой вассал", то есть, король как сюзерен мог призвать на службу только своих вассалов, крупных землевладельцев, графов и герцогов, которые лично принесли ему клятву верности. При этом он не имел власти над вассалами своих вассалов, мелкими рыцарями, которые подчинялись только своим сюзеренам, с которыми были связаны клятвой верности. На вершине феодальной иерархии стоял король, являвшийся верховным сюзереном; на ступеньке ниже - крупнейшие светские и церковные феодалы: герцоги, графы, епископы и аббаты крупнейших монастырей, землю которым пожаловал сам король и они считались его вассалами; следом за ними шли бароны, крупные землевладельцы, вассалы герцогов и графов; вассалами баронов были рыцари, поначалу - простые конные воины, получившие от баронов землю, чтобы иметь возможность вооружиться и обмундироваться; у рыцаря редко были собственные вассалы, как правило, в подчинении у них находились только зависимые крестьяне, держатели мелких участков земли, за право пользоваться которой они должны были платить оброк и отрабатывать барщину. Крестьяне не были вассалами, не несли воинской службы, у них не было оружия они имели только одно право - работать на земле, чтобы обеспечить себя и своего господина. Только в случае опасного вражеского нападения объявлялось ополчение, когда "весь народ подымается, чтобы общим усилием отразить нашествие; пусть приходят для защиты отечества все, без всякого извинения".
В 877 году был издан Керсийский капитулярий, который сделал бенефиции наследственными владениями, обеспечив на эти земли права сыновей в случае гибели отцов на войне. Этот капитулярий имел большое значение для развития феодальных отношений, поскольку в то время данный от короля бенефиций обеспечивал его владельцу важную должность. Как правило, это были графы, управители территорий королевства. Если ранее короли меняли графов по своему усмотрению, то теперь эта должность становилась наследственной. Вскоре бенефиций изменил свое имя и стал феодом, что дало название новому строю экономических и социальных отношений - феодальному.
Чтобы иметь возможность обороняться от внешнего и внутреннего врага, на возвышенных местах возникают феодальные замки. Как правило, эти замки состояли из нескольких рядов ограждений из бревен и плетня, которые были переложены камнями. В центре на самой высокой точке строилась каменная башня (донжон), возле которой был вырыт глубокий колодец. Эти замки под началом феодала возводило окрестное население, оно же несло сторожевую службу. К концу IX века Франция покрылась чешуей замков, которые очень скоро превратились в столицы феодальных владений, а их хозяева приняли титулы графов. Эти замки дали сюзеренам возможность пренебрегать властью короля и притеснять крестьян. Очень скоро такие феодалы стали для местного населения страшнее викингов.
Превращение бенефиция и связанной с ним должности в наследственное владение привело к сосредоточению в руках крупных землевладельцев власти, ранее принадлежавшей королю. Землевладельцы узурпировали в своих владениях судебную власть, право собирать налоги, собирать войско и руководить им. Появилось новое понятие - феодальный иммунитет. Поскольку король не имел сил противиться крупным феодалам, он специальными грамотами запрещал государственным чиновникам вступать во владения подобного магната, передавая ему все королевские полномочия на данной территории. Такие пожалования назывались "иммунитетом". Все это способствовало укреплению власти феодала и исподволь подготавливало развал государства.
Кроме внутреннего распада, в IX веке бывшая империя Франков оказалась перед лицом страшной внешней угрозы. Арабы атаковали юг Италии, викинги, которых современники называли норманнами, нападали с севера и запада, а с востока пришли венгры.
В 898 году население Парижа избрало королем Карла Простого, который должен был положить конец постоянным набегам викингов. Для этого в 911 году он предложил конунгу Роллону поселиться со своими людьми на Нижней Сене (территория современной Нормандии). Конунг согласился, принял христианство, признал себя вассалом французского короля, вступил в брак с одной из его дочерей и под именем Роберта стал править герцогством Нормандским.
В 987 году королем был избран Гуго Капет, потомок Эда Парижского. Так была основана династия Капетингов. Однако пока королевский домен, то есть личные владения Гуго Капета, был невелик и ограничивался областью вокруг Парижа и Орлеана.
Король пытался улаживать конфликты между герцогами и графами и предводительствовал на войне. Реальной власти во владениях своих могущественных вассалов он не имел - они сами чеканили монету, собирали в свою пользу налоги, вели войны и вступали в отношения с иностранными государствами. Сами первые короли Капетинги мало чем отличались от обычных крупных феодалов. Не имея постоянной резиденции, они вместе с большой свитой переезжали из одного поместья в другое, потребляя собранные там запасы.
В X веке в Западной Европе начался подъем сельского хозяйства, стала развиваться торговля, все это привело к возрождению городов. К концу IX века города во Франции торговали не только с сельской округой, но и между собой. Рост городов и торговли усиливал значение королевского домена, поскольку принадлежавшие Капетингам Париж и Орлеан лежали на важнейших речных путях Северной и Центральной Франции. Кроме того, города, в которых теперь проживало множество богатых ремесленников и купцов, не желали больше подчиняться своим феодальным сеньорам и вели борьбу за самоуправление. Горожане стремились к тому, чтобы выбрать из своей среды совет города, иметь собственное военное ополчение, самим устанавливать и получать налоги, а не платить их феодалу. Этот процесс борьбы городов за независимость получил название коммунальное движение. Коммунальное движение было выгодно французским королям, поскольку горожане, сражаясь за свои права, ослабляли позиции крупных феодалов, противников сильной королевской власти. Однако помощь городам со стороны королей пришла не сразу и была довольно избирательной. Тем не менее, города всегда были потенциальными союзниками короля, поскольку нуждались в сильной центральной власти, которая могла бы оградить их от разбоев крупных и мелких феодальных сеньоров. Когда французские короли полностью подчинили себе свой домен и начали захватывать соседние земли, они по достоинству оценили этого союзника.
В 1137 году на престол взошел Людовик VII. Чтобы расширить свои земли, Людовик женился на Элеоноре Аквитанской, присоединив Аквитанию к королевскому домену. В 1152 году он развелся с Элеонорой и потерял Аквитанию, а в 1154 году на английский престол вступил Генрих граф Анжуйский, владевший Анжу и Меном, положив начало династии Плантагенетов. Он женился на Элеоноре, присовокупив к своим французским владениям и Аквитанию. Все это вкупе с и так принадлежавшей английской короне Нормандией составило треть территории Франции. В итоге, владения англичан во Франции в шесть раз превышали домен французского короля. Теперь объединение всей Франции под властью французского короля напрямую было связано с борьбой против Англии.
С 1180 года, когда на престол вступил Филипп II Август, между французскими и английскими королями начались войны. Завоевывая английские владения во Франции, Филипп II Август широко использовал помощь городов, щедрой рукой раздавая коммунальные грамоты. Города получали самоуправления, а в благодарность за это предоставляли королю денежную и военную помощь. Однако все это касалось только городов, расположенных во владениях Других феодальных сеньоров. В собственном домене Филипп, как и другие французские короли, давал городам лишь ограниченное право самоуправления под контролем королевских агентов.
В 1226 году королем Франции стал Людовик IX, которого впоследствии католическая церковь причислила к лику святых. Людовик Святой прославился своей набожностью, что не мешало ему быть весьма прагматичным политиком. Он провел ряд реформ, главной из которых была судебная. На всей территории домена короля были запрещены судебные поединки - так называемый "божий суд", когда спорящие стороны сходились с оружием в руках и победитель считался правым. Королевский суд стал высшей судебной инстанцией, куда можно было обжаловать решение суда любого феодала. Кроме того, теперь все важные уголовные дела рассматривались исключительно королем. Людовик Святой запретил в своем домене частные войны между феодалами, а на остальной территории королевства ввел так называемые "40 дней короля" - срок, во время которого сторона, которой объявили войну, могла потребовать рассмотрения спора королем.
В 1248 году Людовик Святой отправился в крестовый поход, передав управление страной своей матери. Как и во времена регентства Бланка Кастильская проявила себя как твердый и мудрый правитель. Когда преданный Фридрихом II Гогенштауфеном Людовик попал в плен, в 1250 году она выкупила его за 200 тыс. ливров. Король решил остаться в Святой Земле и отправил на родину послание с просьбой о помощи. В 1254 году, так и не дождавшись подкреплений Людовик Святой вернулся во Францию.
В 1259 году Людовик IX заключил, как тогда казалось, окончательный мирный договор с Англией, по которому уступал англичанам несколько областей, но юридически закрепил свои права на Нормандию, Анжу, Турень, Мен и Пуату. А весной 1270 года Людовик Святой в сопровождении французского войска и своего старшего сына Филиппа отправился в последний 7-й крестовый поход. Крестоносцы захватили древнюю Карфагенскую крепость, но в армии началась холера, от которой король и умер.
В 1285 году на французский престол взошел Филипп IV Красивый. Спустя 9 лет новый король начал войну, которая во многом определила весь характер его правления. Он продолжал политику своих предшественников по расширению королевского домена, который к началу XIV века занимал уже 2/3 территории Франции.
Боевые действия, осложнившиеся для Англии восстанием в Шотландии, развивались достаточно успешно для Филиппа, который в 1300 году практически полностью захватил богатую Фландрию. Однако установление французской власти в этой области сопровождалось введением тяжелых налогов и усилением феодальных повинностей, что вызвало резкое недовольство местного населения. В 1302 году восставшие жители города Брюгге полностью вырезали 3-тысячный французский гарнизон. "Брюггская заутреня" стала сигналом для выступлений по всей Фландрии. Филипп IV направил против восставших рыцарскую конницу под командованием графа Роберта д'Артуа, которая была перебита горожанами в сражении при Куртре 11 июля того же года.
Разорительная для казны война с Англией вынудила Филиппа Красивого искать новые источники доходов. Король стал выпускать порченную монету, уменьшая содержание драгоценного металла, за что получил в народе прозвище Фальшивомонетчик. Однако этого оказалась недостаточно, и в 1296 году Филипп IV пошел на невиданный доселе шаг - он обложил налогом духовенство и запретил вывоз из страны золота и серебра. Это решение больно ударило по Римскому Папе Бонифацию VIII, который высказал резкий протест в провозглашенной им булле. Филипп IV устроил публичное сожжение буллы в центре Парижа и созвал Генеральные штаты - французский парламент, которому, однако, в отличие от английского собрата не суждено было стать постоянно действующим органом власти. Генеральные штаты состояли из 3 палат: палаты духовенства, палаты среднего и мелкого дворянства, палаты третьего сословия, в которую входили депутаты от богатых горожан. Подобное деление на палаты было задумано для того, чтобы при решении любого вопроса дворянство и духовенство имело перевес в голосах. Генеральные штаты приняли решение не подчиняться Папе, после чего 7 ноября 1303 года французская армия вторглась в Италию и арестовала Папу. От перенесенных оскорблений у 80-летнего Бонифация VIII помутился рассудок и он вскоре умер.
В 1305 году Папой стал бывший архиепископ Бордо Климент V, которого спустя 3 года заставили перенести резиденцию из Рима во французский город Авиньон. Так началось авиньонское пленение Пап, когда в течение почти 70 лет понтифики оказались во власти королей Франции.
[bookmark: _GoBack]В стремлении к обогащению Филипп Красивый в 1306 году конфисковал все имущество своих кредиторов евреев, занимавшихся ростовщичеством, и изгнал их из страны. Однако денег все равно не хватало, и тогда король решил прибрать к рукам имущество тамплиеров - одного из самых богатых и могущественных рыцарских орденов.22 сентября 1307 года Королевский совет Франции принял тайное решение об аресте всех тамплиеров. Многие рыцари смогли укрыться от преследований и спрятать часть сокровищ, но руководство ордена попало в руки Филиппа IV и инквизиции. В 1310 году 54 тамплиера были сожжены перед городскими воротами Парижа как нераскаявшиеся еретики. Спустя 2 года на церковном соборе в Вьенне орден тамплиеров был упразднен. Кровавая расправа была завершена 18 марта 1314 года, когда гроссмейстер ордена Жак де Моле и Жоффруа де Шарне отказались признать свою вину перед судом и были возведены на костер. Умирая, великий магистр ордена тамплиеров проклял Филиппа IV и всех его потомков. Так или иначе, сам Филипп Красивый умер через несколько месяцев после казни Моле, а династия Капетингов пресеклась спустя всего 14 лет.


