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1. Статистическое наблюдение как первый этап статистического исследования

Статистическая работа состоит из нескольких этапов, на каждом из которых используются свои методы исследования.
Первый этап - сбор сведений о явлениях и процессах общественной жизни. Он проводится с помощью метода массовых статистических наблюдений, который состоит в научно организованной регистрации и сборе фактов и признаков каждой единицы изучаемой совокупности явлений.
Второй этап - сводка и группировка собранных данных - состоит в их систематизации, делении по признакам различия и объединения по существенным признакам сходства на качественно однородные группы. Статистическое наблюдение даёт сведения о каждой единице изучаемой совокупности, а сводка и группировка характеризуют отдельные группы и совокупность в целом.
Третий этап - анализ, данных, полученных в результате сводки и группировки. В анализе используются обобщающие показатели - относительные и средние величины, индексы и т.д. Это обуславливает то обстоятельство, что статистическое изучение тех или иных явлений предполагает в качестве первого шага сбор сведений по заранее разработанному плану. Научно организованный сбор сведений именуется статистическим наблюдением. Статистическое наблюдение, являясь первым этапом статистического исследования, даёт возможность накопления совокупности сырого материала, нуждающегося в систематизации и обработке.
Так как статистическое наблюдение является начальным этапом статистического исследования, то оно во многом определяет успех всей работы. От того, на, сколько полными и качественными окажутся собранные данные, зависят во многом и те выводы, к которым придёт исследователь.
Таким образом, основной задачей статистического наблюдения является сбор фактических, данных по результатам деятельности природных общественных и иных процессов и явлений, регистрация всего многообразия фактов и признаков каждой единицы изучаемой совокупности явлений.

2. Формы организации статистического наблюдения

Способы проведения статистического наблюдения должны быть научно обоснованы, так как при неправильно организованном наблюдении все дальнейшие исследования будут, обречены на неудачу; исправить ошибки статистического наблюдения на следующих этапах работы, как правило, невозможно. Это особенно важно иметь в виду потому, что статистика имеет дело с массовыми явлениями. Только учёт всей совокупности исследуемых массовых явлений даёт возможность изучить все его стороны, сделать правильные выводы.
По формам проведения статистическое наблюдение в России подразделяется на отчётность и специально организованное наблюдение. Отчётность как форма статистического наблюдения используется в основном для статистики народного хозяйства. Специально организованные наблюдения используются для статистического анализа всех явлений и процессов.
1. В первом случае статистические сведения получают от отдельных предприятий, учреждений, хозяйств, строек и т.д. по установленным формам в установленные сроки. Заполнение отчётности каждым предприятием, учреждением и т.п. проводится в свою очередь, на основе данных оперативного или бухгалтерского учёта, которые ведутся на этих предприятиях.
Сведения, предоставляемые в отчётности, могут относиться к разным по продолжительности, периодам времени, и в соответствии с этим различают отчётность суточную, декадную, месячную, квартальную, полугодовую, годовую. Обычно все упомянутые выше виды отчетности, кроме годовой объединяют одним названием - текущая отчетность.
Однако круг явлений общественной жизни настолько велик, что полный охват отчётностью не только затруднён, но и невозможен, аналогичное положение и с природными явлениями. Поэтому в тех случаях, когда невозможен учёт происходящих явлений, например состав и численность населения, бюджет семьи и т.д. сбор сведений об интересующих нас, явлениях проводится через специально организованные статистические наблюдения в удобных различных видах и способах.
2. Специально организованное статистическое наблюдение используется как органами государственной статистики, так и отдельными учреждениями, предприятиями, организациями.
Сведения, полученные через специально организованное статистическое наблюдение, дополняют собой данные отчётности, позволяют более детально изучать отдельные стороны общественной жизни.
Таким образом, рассмотренные нами выше две формы статистического наблюдения не противостоят друг другу, а дополняют друг друга, делают возможным изучение всех сторон общественной жизни.

3.Виды и способы статистического наблюдения

3.1 Текущее и прерывное наблюдение

Говоря о статистическом наблюдении как о сборе сведений, мы имеем в виду регистрацию фактов, относящихся к каждой единице исследуемой совокупности. Одни факты учитываются (регистрируются) постоянно, непрерывно, по мере их возникновения, а другие - перерывом, от случая к случаю независимо от того, когда сами эти факты возникли. В соответствии с эти в статистической практике с точки зрения времени регистрации фактов различают текущее (непрерывное) наблюдение и прорывное, которое, в свою очередь, можно подразделить на единовременное, если наблюдение происходит от случая к случаю, по мере необходимости, и периодическое, если оно повторяется через определённые равные интервалы времени (через год, через 5 лет, через 10 лет и т.д.).
Прерывное наблюдение, как единовременное, так и периодическое, играет роль моментной фотографии, оно отражает состояние изучаемого явления на определённый момент времени, определённую дату.
Получение же различного рода итоговых показателей за определенный период возможно лишь на основе текущего (непрерывного) наблюдения, например, получение сведений о числе родившихся за год, о выпущенной продукции и т.д.

3.2 Сплошное и не сплошное наблюдение

В соответствии с охватом единиц наблюдаемого объекта различают сплошное и не сплошное статистическое наблюдение.
При сплошном наблюдении ставится задача получить сведения обо всех единицах изучаемой совокупности. Классическим примером сплошного наблюдения является перепись населения.
Сплошным наблюдением является и текущее наблюдение за различными хозяйственными и другими процессами, на основе которого предприятиями, учреждениями, организациями и т.д. составляется отчётность.
Однако в целом ряде случаев вместо сплошного наблюдения можно применять не сплошное (частичное) наблюдение. К не сплошному наблюдению прибегают в тех случаях, когда физически невозможно, трудно или нецелесообразно осуществить сплошное наблюдение (например, при изучении бюджетов населения, спроса покупателей и пр.), когда наблюдение ведёт за собой порчу или уничтожение наблюдаемой единицы (например, при исследовании качества пищевых продуктов, проверке длительности работы тех или иных машин, деталей и пр.), когда ограничение по времени или в средствах не позволяет осуществить сплошное наблюдение большого числа единиц изучаемой совокупности, а также в других подобных случаях.
Не сплошное наблюдение может быть осуществлено различными способами - наблюдение основного массива, анкетное, выборочное, монографическое, корреспондентский способ наблюдения. Наблюдение основного массива предполагает исключение из состава совокупности малозначимых единиц и исследование основной её части, например, при изучении таких вопросов, как производство льна, пшеницы в сельском хозяйстве, можно ограничится лишь сбором сведений по акционерным обществам, товариществам с ограниченной ответственностью, ассоциациям фермерских хозяйств исключив из наблюдений самостоятельные фермерские хозяйства, где данные виды продукции производятся в значительно меньших объёмах.
При использовании наблюдения основного массива исходят из предположения, что исключение определённой части малозначимых единиц не отразится существенно на результатах наблюдения, в то время как включение этих единиц значительно увеличит объём работы. Из этого следует, что применение наблюдение основного массива возможно только в случае, если известен состав совокупности и можно заранее решать, какие единицы малозначимы, а какие нет.
2. Анкетное наблюдение организуется следующим образом - определённому кругу лиц вручают специальные анкеты, заполнение которых носит исключительно добровольный характер и осуществляется в основном анонимно. Это снижает полноту и достоверность получаемой информации. Поэтому данный способ наблюдения применяется в обследованиях, где не требуется высокая точность, а нужны приближённые результаты, например, при изучении работы органов связи, издательств периодической печати.
3. Выборочное наблюдение - такой вид не сплошного наблюдения, при котором из всей изучаемой совокупности чисто случайно (путём жеребьевки или другим методом) отбирается определённое число единиц (выборочная совокупность), для которых регистрируются все интересующие нас признаки и на основании которых исчисляются нужные показатели (средние величины, относительные и пр.), распространяемые затем на исходную совокупность. Выборочный метод наиболее научно обоснован. При использовании этого метода не сплошного наблюдения всегда можно оценивать возможные расхождения между показателями выборочного и сплошного наблюдения.
4. Монографическое наблюдение представляет собой детальное, тщательное изучение (описание) одной какой-то единицы. Это может быть один рабочий, одна бригада, одно предприятие, один район и т.д.
Иногда эта единица рассматривается как типичная, и детальное изучение её даёт более широкое представление о единицах изучаемой совокупности; иногда же она представляет собой что-то новое, зарождающееся с целью распространения опыта передового, прогрессивного. Детальное изучение отдельной единицы помогает обнаружить и отрицательные моменты в изучаемом явлении.
Монографическое наблюдение, как правило, - область деятельности отдельных научных учреждений оно не противостоит массовому наблюдению, а дополняет его.
5. При корреспондентском способе наблюдения рассылаются бланки обследования и указания к их заполнению с просьбой ответить на поставленные вопросы. После заполнения бланка анкеты организация или отдельное лицо высылают её в адрес статистической организации, которая их рассылала.

3.3 Способы организации сбора данных

При различных видах наблюдения сведения о тех или иных единицах совокупности могут быть собраны по-разному. По тому, как организован сбор сведений различают: экспедиционный способ, явочный (саморегистрация), почтовый или телеграфный.
При экспедиционном способе наблюдений лица регистраторы отправляются к единицам, о которых они должны собрать необходимые сведения, (перепись населения).
Однако сбор сведений о населении можно организовать и обязав его явиться на переписной участок и там дать сведения интересующего исследователя характера. Такой способ сбора сведений можно назвать явочным. Явочным способом собираются сведения об умерших, родившихся и др.
Почтовый или телеграфный способ запрос и сбор через средства связи по специальным карточкам, анкетам и т.д.
Регистрация необходимых сведений при статистическом наблюдении может производиться на основе различных источников.
В одних случаях необходимые сведения могут быть получены путём непосредственно личного осмотра, измерения, взвешивания и т.д. проводимого регистратором - регистрация на основе непосредственного наблюдения. В других случаях регистрация сведений проводится на основе опроса или уже собранных и обработанных данных.
При проведении статистических исследований для улучшения работы статистических органов по сбору и обработке информации используются средства автоматизации - ЭВМ, которые позволяют увеличить производительность труда при сборе и обработке информации по типовым статистическим формам.

4. План статистического наблюдения

Организация статистического наблюдения является весьма сложной работой, требующей большой подготовительной работы, которая должна обеспечить полноту получения сведений, их достоверность, единообразие, своевременность и сравнимость. Поэтому статистическое наблюдение проводится по заранее разработанному плану, и многое из того, что относится к наблюдению определяется и решается задолго до проведения самого наблюдения в этом плане.
Планом статистических работ считается перечень статистических работ с полным их наименованием, указанием сроков их проведения и представления их итоговых результатов в вышестоящие статистические органы и окончания работы в республиканском, областном, городском и районном масштабах, в зависимости от полноты охвата статистических исследований.
Все вопросы, решаемые в плане статистического наблюдения можно разбить на две группы: программно-методологические и организационные вопросы.

4.1 Программно методические вопросы наблюдения

Программно методические вопросы плана статистического наблюдения включают в себя: определение цели наблюдения, определение объекта и единицы наблюдения, разработку программы наблюдения.
При планировании любого статистического наблюдения, прежде всего, необходимо точно сформулировать его цель, ибо только конкретная цель, конкретные задачи исследования определят те сведения, которые должны быть получены в процессе наблюдения.
Так цель Всесоюзной переписи населения, проводимой в период существования СССР, состояла в том, чтобы установить численность наличного и постоянного населения по отдельным республикам, областям, районам, городам и другим населенным пунктам, определить состав населения по полу, возрасту, семейному положению, национальности, языку, уровню образования и т.д.
Для аналогичных исследований, проводимых в разное время цель может меняться. Точное определение цели позволяет определить точно и те признаки, которыми должна быть охарактеризована каждая исследуемая единица для решения поставленной задачи.
Параллельно с установлением цели статистического наблюдения определяется объект наблюдения. Объектом статистического наблюдения называется совокупность явлений, предметов и т.п. (называемая в статистике статистической совокупностью), подвергаемых статистическому наблюдению. Это может быть совокупность предприятий, фермерских хозяйств, машин, школ, жителей страны и т.д. Для успешного проведения наблюдения объект наблюдения должен быть точно определен. Для этого нужно указать признаки, черты, отличающие его от других сходных с ним объектов. Этому помогает точное определение единицы наблюдения. Так, например нельзя сказать только, что объектом наблюдения является промышленность, надо указать, какая именно промышленность - вся или, только машиностроительная и дать её определение: что это такое, какие предприятия следует относить к машиностроительной промышленности или добывающая промышленность и т.д. Определить объект наблюдения - это значит точно установить границы изучаемой совокупности, решить, что или кто должен быть обследован в процессе наблюдения. Часто уже в самом определении цели частично или полностью определён объект наблюдения (например, перепись населения). Точное определение объекта наблюдения во многом гарантирует полноту и достоверность получаемых при наблюдении сведений.
При определении объекта наблюдения должны быть строго проведены его границы во времени, пространстве и материальной сущности. Так, если взять пример из области наблюдения в промышленности, то при статистическом наблюдении явлений в промышленности важно определить, к какой территории должны относиться сведения (ко всей ли стране, республике, области, городу и т.п.), за какой период или на какой момент должны быть получены сведения (за год, за два или иной период) и, наконец, какой вид деятельности должен быть отнесён к промышленности.
Объект наблюдения - это всегда определённая совокупность, состоящая из отдельных элементов, единиц. Характеристика отдельных единиц (частей) объекта и позволяет изучить объект в целом. Поэтому определение объекта наблюдения непосредственно связано с определением единиц наблюдения, которые подлежат статистической характеристике.
Единицей наблюдения в статистике считают первичный элемент объекта статистического наблюдения, являющийся носителем регистрируемых при наблюдении признаков. Так при переписи населения - это отдельный житель страны. Для каждого статистического наблюдения, его единица должна быть чётко определена, названы её ограничительные признаки. Чёткое определение единицы наблюдения позволяет правильно ограничить наблюдаемый объект в целом.
Определение единицы наблюдения во многих случаях не такое простое дело, как может показаться сначала. И чем сложнее наблюдаемое явление, тем сложнее определить единицу наблюдения.
Признаки, которыми отдельные единицы совокупности могут отличаться одна от другой, носят разный характер. Они могут быть количественными (возраст, стаж работы, рост, вес и т.д.) и тогда отдельные единицы отличаются друг от друга, по величине данного признака. Признаки также могут быть и качественными (пол, семейное положение, вид выпускаемой продукции и т.д.), и тогда отдельные единицы наблюдения отличаются друг от друга наличием или отсутствием того или иного качества.
После определения единицы наблюдения разрабатывается программа наблюдения. Под программой наблюдения понимается перечень тех признаков, которыми каждая единица наблюдения должна быть охарактеризована. Другими словами, это перечень тех вопросов, на которые в процессе наблюдения должны быть получены ответы. Конкретное воплощение программа наблюдения получает в перечне вопросов, содержащихся в статистическом формуляре, ответы на которые должны быть получены в ходе проведения статистического наблюдения. Содержание программы определяется целью статистического исследования, конкретными задачами того, что необходимо установить, выяснить.
Основные принципы составления программы наблюдения сводятся к следующему:
 Программа должна содержать только такие вопросы, которые, безусловно, необходимы для данного статистического исследования. Не следует загромождать программу излишними деталями. Чем обширнее проводимое исследование, тем короче должна быть программа.
 В программу следует включать лишь те вопросы, на которые можно получить точные ответы. Часто для того, чтобы обеспечить единообразное толкование, пояснить вопрос отвечающему, дают подсказку.
 Нельзя включать в программу вопросы, способные вызвать подозрение, что ответы на них могут быть использованы во вред опрашиваемым.
 Программу наблюдения целесообразно строить так, чтобы ответами на одни вопросы можно было контролировать ответы на другие.
Составить программу статистического наблюдения - значит, выбрать те признаки, поставить те вопросы, ответы на которые помогут решить намеченную наблюдением цель.
При составлении программы особое внимание надо обращать на формулировку вопросов. Необходимо добиваться того, чтобы вопросы допускали единое толкование для тех, кто на них отвечает.
Вопросы программы и ответы на них фиксируются в особых статистических формулярах, которые могут носить различное наименование.
Статистические формуляры встречаются двух видов - индивидуальные (карточные) и списочные. В первом случае формуляр заводится на каждую единицу наблюдения отдельно, т.е. в каждом формуляре содержаться сведения лишь об одной единице наблюдения. Во втором случае один формуляр составляется на несколько единиц наблюдения. Главное требование к статистическому формуляру - простота содержания и возможность эффективной дальнейшей обработки полученной информации (применение ЭВМ).

4.2 Организационные вопросы плана наблюдения

Организационные вопросы плана статистического наблюдения включают в себя решение таких важных вопросов, как определение субъекта наблюдения, места и времени наблюдения, формы и способа наблюдения.
Определение субъекта наблюдения сводится к тому, какой орган будет осуществлять наблюдение. Это могут быть органы статистики со своими кадровыми работниками, но в некоторых случаях для статистического наблюдения могут привлекаться и другие специалисты.
При организации статистического наблюдения должен быть решён вопрос о времени наблюдения. При этом устанавливается период, в течение которого будет проводиться наблюдение, - срок наблюдения - и точно определяется время, которому относятся регистрируемые сведения, - объективное время наблюдения. Это может быть либо определённый момент, либо тот или иной период (сутки, декада, месяц, квартал, год). В выбранном периоде наблюдения важно отметить определённый момент, именуемый критическим моментом, по состоянию, на который должны регистрироваться все сведения. От критического момента следует отличать срок наблюдения, или время проведения наблюдения.
Важное значение при организации статистического наблюдения имеет определение места наблюдения - региона, где будет осуществляться статистическое наблюдение. Это может быть определённая территория, т.е. административное формирование, отрасль народного хозяйства или отдельная совокупность предприятий входящих в неё или часть производственных подразделений отдельно взятого производства и т.д.
Определение форм и способов наблюдения сводится к вопросам рассмотренных нами выше - текущее и прерывное наблюдение, сплошное и не сплошное наблюдение.

5. Ошибки статистического наблюдения и меры борьбы с ними

[bookmark: _GoBack]При проведении статистического наблюдения неизбежно наличие ошибок, которые подразделяются на преднамеренные и непреднамеренные и репрезентативности. Преднамеренные ошибки статистического наблюдения - это такие ошибки, которые получаются в результате преднамеренных действий. Они носят закономерный характер не систематический характер. Непреднамеренные - случайный характер и систематический связанный с особенностью статистического наблюдения, например округление количественных показателей. Данные ошибки можно определять следующими способами - логический контроль, например - 3 года и женат, логической взаимосвязью поставленных вопросов. Ошибки между сплошным и не сплошным наблюдением - ошибка репрезентативности.
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