Субтропические (Чилийско-Аргентинские) Анды
Увеличение увлажнения к югу обусловливает на этом отрезке Анд последовательную смену ландшафтов от полупустынных, через типично средиземноморские до влажных субтропических, осложненных высотной поясностью. Исключительно разнообразны типы рельефа страны: водно-эрозионные, вулканические, ледниковые как древние, так и современные. Таков сложный природный комплекс Субтропических (Чилийско-Арген-тинских) Анд (28°—41° ю. ш. ), сходных с Кордильерами юго-запада США. Орографдя страны проста: невысокая (до 2300 м) Береговая Кордильера, Главная Кордильера с горой Аконкагуа (6960 м) и грабен Продольной долины между ними. Альпийские орогенические движения в Главной Кордильере смещались с запада на восток, захватывая и герцинские структуры Прекордильер. Пенепленизированные хребты до настоящего времени испытывают общие поднятия. Вертикальные движения сопровождались и сопровождаются расколами, интенсивным вулканизмом и землетрясениями. На крайнем севере, между 29°—33° ю. ш., современный вулканизм отсутствует, Главная Кордильера своими боковыми отрогами почти смыкается с Береговой. Вместо Продольной долины, на севере характерен среднего,рный (2—3 тыс. м) рельеф с глубокими поперечными ущельями. На юге, в связи с увеличением количества осадков (150—300 мм в год), видную роль в морфогенезе,. наряду с физическим выветриванием, играют водно-эрозионные процессы, действовавшие еще интенсивней в плей стоцене. Периодические, реже постоянные водотоки имеют два половодья: летний — от таяния снегов и зимний — дождевой. На Береговой Кордильере, до которой водотоки часто не доходят, сохранились обширные поверхности выравнивания. На Главной — имеются древние троги, скальные вершины, наиболее высокие из которых (Мерседарио — 6770 м и др. ) заходят в нивальный пояс (с высоты 4800—5000 м). Как на западных, так и на восточных склонах почвенно-растительный покров очень скудный. До 3000 м поднимаются подушки льяреты (Azorella multifida) и кустики толы (Lepidophyllum quadr angularе), до 2000 м—отдельные ксерофитные кустарнички и пучки злаков на горных сероземах. В речных ущельях Береговой Кордильеры, первой перехватывающей влагу с океана, появляются серо-коричневые почвы и представители растительности «средиземноморского» типа: ядовитое деревце литре (Lithraea caustica), кильяй (Quiltaria Saponaria), содержащий в коре мыльное вещество сапонин, тик (Aextoxicum punctatum) и др., вырубающиеся для освобождения земель под оазисные культуры. В центральной части страны (32°30'—37°30') количество осадков зя год возрастает до 500—750 мм на побережье, 250—400 мм в Продольнойдолине и до 2000 мм и более в среднем поясе Главной Кордильеры. 
В связи с этим еще более усиливается роль водно-эрозионных процессов. Реки имеют те же два половодья, но уже постоянны. На расстоянии в 10° по широте стремительно снижается снеговая линия с 4900 м до 1800 м (в плейстоцене она была на 900—2000 м ниже). Горы здесь наиболее вьь сокие — Аконкагуа и Тупунгато почти достигают 7000 м. Сглаженный некогда гребень Главной Кордильеры заострен не только древним, но и современным оледенением альпийского типа. Выше 4000 м вздымаются вулканы Майпо, Тингиририка и др. Четко оформленная Продольная долина выполнена ледниковыми отложениями, переотложенными реками и часто перекрытыми современным аллювием. Береговая Кордильера (600—700 м) сильно снижена и расчленена эрозией, у ее западного подножия формируется аллювиальная низменность. В центральной части среднего Чили наиболее выражены средиземноморские типы климата и почвенно-растительного покрова. Коэффициент увлажнения в зимние месяцы везде превышает 100, а в летние снижается до 0. В Сантьяго, как и в Калифорнийской долине, из 350 мм годовых осадков за три зимних месяца выпадает лишь 8 мм. Правда, в Чили в связи с значительным расчленением невысокой Береговой Кордильеры влияние океана сильнее. Подобно другим «средиземноморским» ландшафтам, здесь формируются коричневые почвы, характерны заросли из вечнозеленых колючих кустарников — эспиналес, типа маквиса или чапарраля, одевающие подветренные склоны Береговой и нижние склоны Главной Кордильеры На более влажных склонах к литре, тику, кильяю присоединяются пер-сея (Persea lingue сем. лавровых), вечнозеленый бук (Nothofagus dom-beyi), канело (Drimys winteri) и реликтовая медовая пальма (Jubea spectabilis). На Главной Кордильере в среднем поясе к лиственным примешиваются хвойные; верхнюю кромку леса (1800—2000 м) образуют уже летнезеленые буки (Nothofagus pumilio и N. antarctica), а еще выше расстилаются единственные на материке настоящие альпийские луга Восточные склоны Анд все еще очень засушливы и оголены. Естественной растительностью Продольной долины были субтропические сухие степи. Сейчас долина почти полностью распахана под поливные пшеницу, виноградники, фруктовые сады, кормовые и огородные культуры Это — основной земледельческий район Чили. На юге Субтропических Анд количество осадков быстро возрастает до 3000 мм. Коэффициент увлажнения даже в январе не ниже 60, достигая в июне 200 — максимум для Южной Америки. Поэтому с 37—38° ю. ш. леса спускаются в Продольную долину и покрывают восточные склоны, а поля пшеницы и овса уже не нуждаются в искусственном орошении. Состав и характер лесов иной. На юге Субтропических Анд начинается гемигилея, развивающаяся на бурых лесных почвах. 
Преобладают в ней вечнозеленые буки; здесь же, на юге Субтропических Анд произрастает эндемичная араукария (Araucaria imbricata var. araucana). Большое значение в хозяйстве имеют лесоразработки. Наиболее ярко гемигилея выражена на севере Патагонских Анд, с которыми сходен и ее животный мир. Юг Чилийско-Аргентинских Анд является областью активнейшего современного вулканизма. Почти непрерывная цепь вулканов поднимается на западных склонах Главной Кордильеры и даже со дна Продольной долины (Лонкимай, Льяйма, Вильяррика, Осорно, Кальбуко и др. ). Именно в этом районе в мае—июне 1960 года произошли сильные землетрясения. В связи с обилием осадков снеговая линия снижается до 1400 м, и все конусы одеты снежными шапками, а с Главной Кордильеры ледники спускаются даже до 380 м над у. м. У подножий характерны обширныеконцевые озера, подгруженные моренами или лавами. Густая сеть постоянно полноводных рек орошает Продольную долину. Здесь она низменна и на значительных участках непосредственно выходит к океан\. Береговая Кордильера представлена только двумя плосковершиннымч массивами. Погружается в воды океана и Продольная долина. Отсюда начинаются Патагонские Анды. 
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