Танзания
Объединенная Республика Танзания
Площадь: 945,087 тыс. км2.
Численность населения: 29,5 млн. человек (1997).
Государственный язык: суахили и английский.
Столица: Дар-эс-Салам (1,3 млн. жителей, 1997).
Государственный праздник: День Союза (26 апреля, с 1964 г.).
Денежная единица: танзанийский шиллинг.
Член ООН с 1961 г., ОАЕ и др.
Государство расположено в Восточной Африке. Включает материковую часть — Танганьику и острова Занзибар и Пемба. Граничит на севере с Угандой, на северо-востоке — с Кенией, на северо-западе — с Бурунди и Руандой, на юге — с Мозамбиком, на юго-западе — с Малайзией и Замбией, на западе — с Демократической Республикой Конго.
Промышленность в Танзании развита слабо, ее доля в экономике — 13%. Основные отрасли: пищевкусовая, текстильная, бумажная, деревообрабатывающая. Есть заводы по производству удобрений, цементные и нефтеперерабатывающие предприятия.
Сеть железных дорог (более 4 тыс. км) соединяет Танзанию с Замбией и Кенией. Протяженность автомобильных дорог — 88 тыс. км. 18 городов страны связаны воздушным сообщением, функционируют три международных аэропорта. Главный морской порт — Дар-эс-Салам. Другие важные порты — Танга, Мтвара, Занзибар.
Более 98% населения — коренные жители (преимущественно восточные банту). Остальная часть населения — это выходцы из азиатских стран, арабы, европейцы. В стране насчитывается более 120 этнических групп, самые крупные — ньямвези и сукума.
Танзания — наименее урбанизированная страна в Африке: в городах проживает 15% населения, 85% занято в сельском хозяйстве. В сельской местности наряду с распространенными типами жилищ (прямоугольных в плане, с коническими или плоскими крышами) встречаются низкие хижины округлой формы (у масаи), или в виде больших корзин с галереей по окружности (у маконде), или конусообразные шалаши (у ваджагга). На острове Занзибар характерны прямоугольные в плане жилища на двухслойном деревянном каркасе, с дверными и оконными вырезами и четырехскатной крышей.
В Танзании развита резьба по дереву: двери хижин, мебель, домашняя утварь покрываются резным геометрическим орнаментом. Особым мастерством отличается народ маконде, проживающий в южных лесных районах. Повсеместно практикуется плетение корзин, сосудов, циновок из соломы, часто окрашенной в красный и черный цвета. Самые лучшие гончарные изделия — на побережье.
В Танзании действует система обязательного бесплатного начального образования (семилетнего), существует сеть колледжей, училищ, в Дар-эс-Саламе работает университет. К началу 90-х гг. XX в. в стране было более 1700 врачей-танзанийцев, около 300 центров здравоохранения и более 150 больниц.
Дар-эс-Салам («гавань мира», «дом мира») — крупнейший город и порт, главный промышленный, торгово-финансовый и культурный центр страны. Город выгнулся дугой вдоль берега океана. В центре — постройки конца XIX — начала XX в., современные многоэтажные здания банков, торговых фирм, контор. В Дар-эс-Саламе находятся национальный университет, педагогический и технический колледжи, национальный музей, художественная галерея, ботанический сад. В окрестностях Дар-эс-Салама сохранились руины средневековых городов. В последние годы бурно развиваются города Аруша, Моши, Додома. Предполагается перевести столицу в Додому (200 тыс. жителей, 1997), находящуюся в центре страны. Здесь уже функционируют парламент и несколько министерств. В островной части страны самый крупный город — Занзибар (133 тыс. жителей, 1985), расположенный в естественной гавани на западном берегу острова Занзибар; основан в XVI в.
Туристов привлекают гора Килиманджаро, Занзибар, экологически чистые пляжи побережья Индийского океана, национальные заповедники, где разрешена охота на диких животных — сафари.
Климат Танзании — экваториально-муссонный, жаркий, сезонно-влажный. В Танзании находится самая высокая точка в Африке — вершина Килиманджаро (5895 м). И самая низкая — дно озера Танганьика (358 м ниже уровня моря). Озеро Танганьика занимает второе место в мире по глубине (1470 м) после Байкала. В стране еше два крупных пограничных озера — Виктория и Ньяса. В ландшафте преобладают саванны и сухие листопадные леса. В животном мире — слоны, носороги, бегемоты, буйволы, антилопы, жирафы, зебры, а также львы, леопарды, гепарды, гиены, шакалы. Среди обезьян в основном павианы. Из редких птиц можно выделить страуса. В изобилии водятся змеи, крокодилы, различные виды рыб.
За свою историю Танзания пережила завоевания арабов, португальцев, немцев, англичан. Материковая часть Танзании — Танганьика в XIX в. стала основой колонии Германская Восточная Африка (1891 — 1919), затем, в 1919 — 1946 гг., она — английская мандатная территория; в 1946 — 1961 гг. — подмандатная территория ООН. Танганьика получила независимость в декабре 1961 г. Занзибар — бывший английский протекторат — получил независимость в 1963 г. 26 апреля 1964 г. Танганьика и Занзибар образовали Объединенную Республику Танзанию.
Глава государства — президент. Законодательная власть принадлежит однопалатному парламенту, исполнительная — правительству. По конституции 1979 г. острова Занзибар и Пемба — автономия. Президент островной части является председателем Революционного совета Занзибара (правительства). Законодательную власть на островах осуществляет Палата представителей. В 1992 г. Танзания перешла к многопартийной системе.
Традиционные религии исповедуют 42% населения страны, ислам — 31% (в том числе 98% населения острова Занзибар), христианство — 25% (в основном жители материковой части страны).
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