
Введение

          	В контексте современной социальной ситуации в России наиболее сложным явлением в последние годы стал значительный рост числа граждан, лишенных родительских прав, добровольно отказавшихся от новорожденных в родильных домах, следствием чего является увеличение количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
          У воспитанников детских домов – масса проблем. Одна из основных – успешно влиться в современное общество и самостоятельно строить вариант жизни достойного Человека. И основная миссия детского дома – помощь в социальной адаптации воспитанников. 
К сожалению, в настоящее время уровень социальной адаптации воспитанников детских домов является недостаточным, о чем свидетельствуют цифры статистики. Недостаточная адаптированность воспитанников – следствие целого комплекса причин. 
      Анализ проблемы сиротства привел к пониманию того, что условия, в которых живут дети, оставшиеся без попечения семьи, зачастую ведут к искажению процесса социализации, социальной адаптации личности. Трудно обеспечить полноценное развитие детей в системе общественного воспитания. Несмотря на усилия людей, посвятивших себя служению детям-сиротам, результат не всегда соответствует ожиданиям. Существуют причины, которые трудно преодолеть в системе общественного воспитания. Материнская, социальная депривация, дефицит общения со взрослыми, коллективные методы воспитания и другие особенности воспитания в сиротском учреждении приводят к искажению, нарушению взаимодействий ребенка с социальной средой.                  
       Согласно данным Генеральной прокуратуры РФ о выпускниках сиротских учреждений 10% из них кончает жизнь самоубийством, 40% - попадает в разряд алкоголиков и наркоманов, 40% - становится преступниками и лишь 10% - нормально адаптируется в обществе.            
        Успешная социальная адаптация предполагает наличие у детей-сирот комплекса определенных знаний и умений, необходимых для жизнедеятельности в социуме. Полноценное формирование таких знаний и умений затруднено в условиях государственного попечения. Дети, воспитывающиеся вне семьи, идеализируют жизнь за стенами детского дома и представления о себе и своих возможностях. Самостоятельная жизнь в их представлении полна развлечениями, весельем, отсутствием контроля. 
        Нарушения механизмов социальной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приводят к дисгармонизации отношений личности с социальной средой. Это проявляется в низком уровне социализации воспитанников детских домов, а также в дезадаптации (зачастую девиантном поведении), отставании в уровне физического, психического и интеллектуального развития. Несмотря на то, что общество заинтересовано в успешности социальной адаптации всех его членов, у детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, слабо выражены признаки адаптированности даже на уровне микрогруппы. 














Глава 1.

I. Научно-теоретические основы, направленные на социальную адаптацию воспитанников детского дома. 
Историко-педагогический анализ развития системы социально-педагогической помощи и поддержки детей-сирот в России позволил обобщить, классифицировать категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, указать источники социальной помощи и типы учреждений, предназначенных для оказания такой помощи в разные исторические периоды. В ходе исследовательской работы уточено понятие «социальная адаптация» в контексте социализации относительно воспитанников детского дома подросткового и юношеского возраста; выделены негативные факторы, препятствующие успешной социальной адаптации воспитанников детских домов в самостоятельной жизни; уточнена сущность, содержание и специфика понятия «социально-педагогическая деятельность», что позволило систематизировать функции, задачи, формы и методы социально-педагогической деятельности с воспитанниками детских домов. 
     Для осмысления сущности и содержания социально-педагогической деятельности с детьми-сиротами и детьми, оставшимися  без попечения родителей, на современном этапе целесообразно обратиться к практике призрения осиротевших детей в России на разных исторических этапах развития общества. Научные труды таких ученых, как Е.Д.Максимов, М.В.Фирсов, Е.И.Холостова и др., посвящены практике призрения детей-сирот в России на разных исторических этапах развития общества. 
     Основы социально-педагогической теории  и практики воспитания и обучения детей-сирот заложены в трудах таких ученых и политических деятелей, как В.Ф.Одоевский, Н.К.Крупская, А.В.Луначарский, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинский и др.
     Исследования проблемы социально-педагогической поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на современном этапе  развития общества раскрыты в работах И.Ф.Дементьевой, Л.Я.Олиференко, Л.К.Сидоровой, Е.О.Смирновой, Т.И.Шульги, А.Ш.Шахмановой и др.
     В начале XX века установлена монополия государства в деле социального обеспечения детей. Несмотря на организационные неурядицы, система социального обеспечения детей в целом по стране постепенно приобрела довольно четкие очертания. В 20-х годах в стране развивалась разветвленная система социального обеспечения детей-сирот, которая включала в себя детские дома различных категорий (дошкольные, для учащихся, с профессиональным обучением, лечебные), детские городки, школы-коммуны, трудовые колонии и коммуны для трудновоспитуемых детей, которые в большинстве своем были сиротами. Разрабатываются  пути решения проблем трудовой подготовки воспитанников детских домов, содержание воспитательной работы с детьми-сиротами, направленной на подготовку выпускников к самостоятельной жизни.
      К началу XXI века сиротство, социальное сиротство и беспризорность детей в России приобрели угрожающие масштабы. Государственная политика России в отношении  детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, начала активизироваться в начале 90-х годов XX века. Большая группа принятых в 90-е годы нормативных актов касается социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Попечение детей-сирот на современном этапе общественного развития осуществляется двумя путями – усыновлением или передачей на государственное попечение.         
     Государственное попечение – создание неусыновленному ребенку нормальных условий для его воспитания и развития путем помещения в специально созданные для этого учреждения (детский приют, дом ребенка, детский дом, школу-интернат).                                       
     Детский дом – это образовательное государственное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в возрасте от 3-х до 18-ти лет. Основными задачами детских домов являются: создание благоприятных, комфортных условий, приближенных к домашним, способствующих нормальному развитию ребенка; обеспечение охраны здоровья детей; обеспечение социальной защиты ребенка, его медико-психологической и социальной адаптации; охрана интересов и прав воспитанников; освоение детьми образовательных программ, получение образования в интересах личности, общества и государства; формирование общей культуры воспитанников, их адаптация к жизни;  формирование потребностей у воспитанников к саморазвитию и самоопределению; создание условий для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ.
      Остро стоит вопрос о постинтернатной адаптации выпускников, который затрагивает ряд актуальных проблем социализации, социальной адаптации воспитанников детских домов. 
     Теоретический анализ понятий «социализация» и «социальная адаптация» позволил выявить отсутствие единой точки зрения на их соотношение. С нашей точки зрения, подходы не содержат коренных противоречий, а их различие заключается в степени включенности одного понятия в другое, так как они отражают единый процесс взаимодействия личности и общества.       
    Мы согласны с точкой зрения А.В. Мудрика, подчеркивающего, что успешная социализация предполагает, с одной стороны, эффективную адаптацию человека в обществе, а с другой стороны – способность, в определенной мере, противостоять обществу, а точнее – противостоять части тех жизненных коллизий, которые мешают развитию, самореализации, утверждению человека. Эффективная социализация предполагает определенный баланс между его идентификацией с обществом и обособлением в нем.
     Непосредственной социальной средой личности могут быть различные социальные группы – семья, учебный и производственный коллектив, друзья и др. Для многих детей такой средой становится детский дом.
     Проблемы детей, находящихся в детских домах, исследовались такими учеными, как И.Ф.Дементьева, И.А.Залысина,  М.И.Лисина, А.А.Лиханов, Э.А.Минковоа, В.С.Мухина, Л.Я.Олиференко, А.М.Прихожан, Е.М.Рыбнинский, Л.К.Сидоровоа, Г.В.Семья, Е.О.Смирновоа, Н.Н.Толстых, А.Ш.Шахмановоа, Т.И.Шульга и др.
      Ученые обнаружили специфику развития интеллектуальной, потребностной и поведенческой сфер личности воспитанников детского дома. Особенности развития данных сфер в раннем детстве у дошкольников и детей младшего школьного возраста имеют фундаментальное значение, а подростковый возраст, по-мнению Л.К.Сидоровой, «как бы накапливает и усугубляет все недостатки внесемейного формирования, выступая как квинтэссенция и отражение генезиса личности вне системы детско-родительских связей».
     Анализ теоретико-практических работ (Л.Я.Олиференко, Т.И.Шульги, И.Ф.Дементьевой, Г.В.Семьи и др.), позволяет выделить следующие специфические особенности, характерные для большинства выпускников детских домов: феномен «мы», позиция «психологического капсулирования», неумение общаться с людьми вне учреждения; трудности установления контактов со взрослыми и сверстниками; отчужденность и недоверие к людям, отстраненность от них; нарушение в развитии чувств, не позволяющее понимать других, принимать их; опора только на свои желания и чувства; низкий уровень социального интеллекта, что мешает понимать общественные нормы, правила, необходимость следовать им; слабо развитое чувство ответственности за свои поступки, безразличие к судьбе тех, кто связал с ними свою жизнь, чувство ревности к ним; потребительская психология в отношениях к близким, государству, обществу; неуверенность в себе, низкая самооценка; отсутствие постоянных друзей и поддержки с их стороны; несформированность волевой сферы, отсутствие целеустремленности, направленной на будущую жизнь; несформированность жизненных планов, жизненных ценностей; потребность в удовлетворении только самых насущных потребностей (еда, одежда, жилище, развлечения); низкая социальная активность, желание быть незаметным, не привлекать к себе внимания; склонность к аддитивному (саморазрушающему) поведению – злоупотребление одним или несколькими психоактивными веществами (курение, употребление алкоголя, легких наркотиков, токсичных и лекарственных веществ и т.д.), что может служить своеобразной регрессивной формой психологической защиты; плохое состояние здоровья.  
    Социальная адаптация подразумевает способы приспособления, регулирования, гармонизации взаимодействия человека со средой. В процессе социальной адаптации индивид выступает как активный субъект, который адаптируется к среде в соответствии со своими потребностями и интересами, используя при этом различные комбинации приемов и способов, стратегий социальной адаптации.
            Проанализировав теоретические подходы ученых к понятию «социально-педагогическая деятельность» (Л.А.Беляева, Ю.В.Василькова, М.А.Галагузова, Ф.А.Мустаева, В.А.Никитин, А.Я.Олиференко, Л.К.Сидорова и др.), мы пришли к выводу, что большинство исследователей сходятся во мнении о  том, что общим, связывающим понятия педагогической и социально-педагогической деятельности, является тождество основной функции, выполняемой педагогом в обществе (социального наследования, социокультурного воспроизводства и развития человека). В целом совпадают и мнения ученых относительно специфических особенностей социально-педагогической деятельности. Основной отличительной чертой социально-педагогической деятельности является то, что потребность в ней возникает тогда, когда у ребенка или группы детей складывается проблемная ситуация во взаимоотношениях с социальной средой (объектом данной деятельности являются дети с нарушениями естественной социализации). Социально-педагогическая деятельность носит адресный, локальный, социальный характер.
       Цель социально-педагогической деятельности в детском доме - это социальная адаптация, социализация ребенка. В качестве субъектов этой деятельности выступает педагогический коллектив (социальный педагог, воспитатель, психолог, администрация) детского дома. Воспитанники детского дома, каждый индивидуально, малые группы (семьи) и весь коллектив в целом выступают в качестве объектов и одновременно субъектов социально-педагогической деятельности. 
     Содержание образования, регламентация деятельности системы учреждений государственного попечения в современных условиях требуют систематизации и конструирования новых средств организации социально-педагогической деятельности для решения проблемы социальной адаптации, социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

II. Реализация структурно-функциональной модели социально педагогической деятельности по повышению уровня социальной адаптации воспитанников детского дома. 
Представлены результаты апробации и внедрения (в деятельность детского дома) структурно-функциональной модели социально-педагогической деятельности по повышению уровня социальной адаптации воспитанников детского дома, программы и алгоритма ее реализации по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни. 
Механизм социальной адаптации личности - единый процесс деятельности, общения, самосознания. В сфере деятельности у подростка происходит расширение видов деятельности, ориентация в каждом ее виде, ее осмысление, освоение, овладение соответствующими формами и средствами деятельности; расширение сферы самостоятельности и компетентности. В сфере общения - установление новых отношений со сверстниками противоположного пола;  расширение круга общения, наполнение и углубление его содержания, усвоение норм и правил поведения, принятых в обществе, овладение различными его формами, приемлемыми в социальном окружении ребенка и обществе в целом. В сфере самосознания – формирование «образа-Я» как активного субъекта деятельности, осмысление своей социальной принадлежности и социальной роли, формирование самооценки; личностное и профессиональное самоопределение; формирование образа своей половой роли и образа партнера; формирование социально ответственного поведения; построение системы ценностей как ориентиров собственного поведения.
     При разработке критериев социальной адаптации воспитанников детских домов мы опирались на ее признаки, выделяемые А.В.Мудриком, а также  на  личностные особенности детей-сирот, условия воспитания и проживания в детском доме. Ниже представлены критерии и показатели уровня социальной адаптации воспитанников детского дома к самостоятельной жизни, а также методы диагностики: 
    1 критерий. Сформированность профессиональных намерений. Уровни: высокий (полная готовность к учебно-профессиональной деятельности: четкое представление о профессии,  рынке труда,  выборе учебного заведения, форм и сроков обучения); достаточный (частичная готовность к учебно-профессиональной деятельности: нечеткие, размытые представления о профессии,  рынке труда, выборе учебного заведения, форм и сроков обучения); недостаточный (неготовность или нежелание продолжать  учебно-профессиональную деятельность: неопределенность выбора профессии,  отсутствие представлений о рынке труда, выборе учебного заведения). Методы количественной и качественной диагностики: беседа, анкетирование, тестирование по методике изучения профессиональных намерений старшеклассников Л.М.Фридмана, Т.А.Пушкина, И.Я.Каплунович. 
     2 критерий. Сформированность социально-бытовых умений и навыков. Уровни: высокий (полная готовность воспитанников самостоятельно ориентироваться в новых жизненных ситуациях и планировать свою жизнь: социальные, бытовые умения, навыки, наличие реальных жизненных планов на будущее, способность самостоятельно принимать решения, добиваться поставленной цели, организовывать социально значимый досуг, планировать бюджет, готовить пищу, совершать покупки); достаточный (частичная готовность воспитанников самостоятельно ориентироваться в новых жизненных ситуациях и планировать свою жизнь: наличие ситуативных  жизненных планов, частичная самостоятельность в принятии решений,  организации социально значимого досуга,  планировании бюджета, приготовлении пищи; недостаточный (неготовность или нежелание воспитанников самостоятельно ориентироваться в новых жизненных ситуациях и планировать свою жизнь: нереальность планов на будущее, отсутствие планов, асоциальные планы, неспособность самостоятельно принимать решения, добиваться поставленной цели, планировать бюджет, отсутствие хорошо сформированных социально-бытовых навыков). Методы количественной и качественной диагностики: беседа, анкетирование по методике социальной адаптации Б.А.Кугана.
    3 критерий. Сформированность культуры межличностных и социальных отношений. Уровни: высокий (полная готовность к адекватному, полноценному взаимодействию с социумом: уважение, принятие базовых ценностей общества, сформированность навыков делового общения, построения взаимоотношений с людьми, коммуникации в разнополых  половозрастных группах, вариативность моделей поведения, отсутствие проблем в сфере общения, законопослушность, педагоги хвалят, замечаний нет); достаточный (частичная готовность к взаимодействию с социумом: ситуативное, частичное принятие базовых ценностей общества, сформированность ситуативных  умений, навыков делового общения, построения взаимоотношений с людьми в разнополых  половозрастных группах,  невысокая вариативность моделей поведения и общения, есть замечания педагогов, но незначительные); недостаточный (неготовность или нежелание  взаимодействовать с социумом: низкий уровень культуры общения, низкая вариативность моделей поведения и общения, наличие конфликтов с педагогами, проявление девиантного и делинквентного поведения). Методы количественной и качественной диагностики: беседа, тестирование по методике изучения потребности общения и потребности достижения А.М. Прихожан.
      4 критерий. Сформированность навыков здорового образа жизни и самопринятия. Уровни: высокий (сформированность навыков здорового образа жизни: двигательная активность, психоэмоциональная устойчивость к вредным привычкам, зависимостям и стрессовым ситуациям, адекватность уровня самооценки, притязаний, тревожности, физическое здоровье); достаточный (частичная сформированность навыков здорового образа жизни: слабая, ситуативная двигательная активность, психоэмоциональная устойчивость к вредным привычкам, наркотикам и стрессовым ситуациям, ситуативная адекватность уровня самооценки, притязаний, тревожности, наличие хронических заболеваний различного генеза); недостаточный (слабая сформированность навыков здорового образа жизни: низкая психоэмоциональная устойчивость к вредным привычкам, наркотикам, наличие вредных привычек, систематическое употребление спиртных напитков, неустойчивость к стрессовым ситуациям, неадекватность уровня самооценки и уровня притязаний, очень высокий или очень низкий уровень тревожности). Методы количественной и качественной диагностики: беседа, «Шкала самооценки личности» по методике Дембо-Рубинштейн, модифицированная А.М.Прихожан.
        Успешная социальная адаптация предполагает наличие у детей-сирот комплекса определенных знаний, умений и навыков, необходимых для интеграции в обществе. Формирование таких знаний и умений затруднено в условиях учреждений государственного попечения. Дети, воспитывающиеся вне семьи, идеализируют жизнь за стенами детского дома и представления о себе и своих возможностях. Самостоятельная жизнь в их представлении полна развлечений, веселья, в ней отсутствует внешний контроль. Инфантильность, социально-психологическая незрелость выпускников влечет за собой массу проблем в самостоятельной жизни. 
        Подводя итоги констатирующего этапа опытно-экспериментальной работы, нами был сделан вывод о том, что реальный уровень социальной адаптации на этапе подготовки к самостоятельной жизни у большинства воспитанников недостаточный для самостоятельной жизни: неадекватность самооценки и притязаний, низкие показатели сформированности потребности в общении и достижении, повышенный уровень общей тревожности, проблемный уровень  социальной адаптации (недостаточный уровень социальной адаптации у 46,23% воспитанников). Эти воспитанники  детских домов, как правило, проявляют неготовность или нежелание продолжать  учебно-профессиональную деятельность, самостоятельно ориентироваться в новых жизненных ситуациях и планировать свою жизнь, взаимодействовать с социумом, вести здоровый образ жизни. Достаточный уровень социальной адаптации на этапе подготовки к самостоятельной жизни у 44,34% воспитанников детского дома и высокий уровень у 9,43% воспитанников, то есть можно предположить, что успешно смогут адаптироваться к самостоятельной жизни лишь 10 % воспитанников детских домов.
        Таким образом,  на основании результатов социальной и психолого-педагогичесой диагностики (уровня социальной адаптированности воспитанников-выпускников детских домов к самостоятельной жизни за месяц до выпуска в исследовании участвовало 106 воспитанников детских домов и 20 специалистов) можно выделить ряд наиболее острых социальных, социально-педагогических и психологических проблем, затрудняющих процесс социальной  адаптации воспитанников детских домов к самостоятельной жизни: проблемы в сфере межличностных отношений, неготовность к взаимодействию с социумом; отсутствие ясного представления о самостоятельной жизни, инфантилизм, неспособность предвидеть последствия своих поступков; отсутствие хорошо сформированных социально-бытовых навыков; неумение заполнить свое свободное время социально-приемлемым досугом; недостаточность сформированности самоконтроля и самодисциплины.                                                                                                                                                                                                                 
     Социальная адаптация воспитанников детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни представляет собой:
    - процесс и результат успешного приспособления выпускника к условиям  постинтернатного периода, то есть к изменившимся социальным условиям (новое учебное заведение, новый статус – студента, новое место жительства, новое социальное окружение);
   - уровень социальной адаптации (высокий, достаточный, недостаточный) является результатом сформированности профессиональных намерений, социально-бытовых умений и навыков, культуры межличностных и социальных отношений, навыков здорового образа жизни и самопринятия.   
       Одной из острых проблем содержания образования детей-сирот является процесс перехода от массовой, коллективной парадигмы воспитания к индивидуальной. В педагогическом процессе учреждений государственного попечения необходимо сбалансировать соотношение  коллективной и индивидуальной деятельности с детьми. Как показывают результаты беседы со специалистами, работающими в детских домах, недостаточно разработана технологическая, методологическая база, обеспечивающая повышение уровня социализации и социальной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
Для решения выявленных проблем необходима разработка механизма подготовки воспитанников детских домов к самостоятельной жизни, то есть внедрение новых форм, способов и средств социально-педагогической деятельности, повышающей уровень социальной адаптации воспитанников детского дома.
Содержание программы по подготовке воспитанников подросткового и юношеского возраста к самостоятельной жизни должно разрабатываться на основе принципов: гуманистической направленности (понимание человека как уникальной, отрытой системы, способной к изменению и развитию в процессе педагогического взаимодействия, стратегия взаимодействия с подростком-воспитанником базируется на субъект-субъектных отношениях, ребенок – самостоятельный и ответственный субъект собственного развития); природосообразности  (воспитание детей согласно их полу и возрасту, формирование ответственного отношения к себе и своей жизни); культуросообразности (воспитание на общечеловеческих ценностях); результативности социального взаимодействия (расширение сфер общения, формирование социально-бытовых умений и навыков).              
 Содержание программы занятий по формированию знаний, умений, навыков, повышающих уровень социальной адаптации воспитанников детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни, имеет два направления: теоретико-практическое и тренинговое. 

Шаг 1. Целеполагание – сознательный процесс выявления и постановки целей и задач деятельности социального педагога. Шаг 2. Диагностика начального уровня - сбор, анализ и интерпретация данных по выявлению уровня социальной адаптации воспитанников подросткового и юношеского возраста детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни. Шаг 3. Выявление индивидуальных и групповых проблем детей-сирот в условиях детского дома. Шаг 4. Постановка цели и задач деятельности социального педагога и воспитанников с учетом проведенной диагностики. Шаг 5. Реализация программы по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни «Все  в моих руках». Шаг 6. Итоговая диагностика, предполагающая оценку уровня социальной адаптации воспитанников детского дома по завершению занятий и анализ динамики уровня социальной адаптации. Шаг 7. Составление плана дальнейших самостоятельных действий воспитанника-выпускника. Необходимо четко проговорить, прописать совместно с выпускником план его самостоятельной жизни на ближайшие 1-3 года (то есть какое время выпускник обязан проучиться для получения профессии, если он зачислен в учебное заведение, если нет, то где и кем будет работать, а также где  и с кем намерен проживать в ближайшее время и т.д.) для облегчения процесса социальной адаптации в постинтернатный период.  
        Основными  средствами  социально-педагогической деятельности, использование которых способствует повышению уровня  социальной адаптации воспитанников детского дома являются: целеполагание в деятельности социального педагога; проблематизация профессиональных намерений, социально-бытовых умений и навыков, культуры межличностных и социальных отношений, навыков здорового образа жизни и самопринятия  воспитанников; программирование деятельности социального педагога и воспитанника; планирование дальнейших самостоятельных действий выпускника-воспитанника детского дома.
      Реализация программы позволяет минимизировать круг  проблем социализации воспитанников детского дома и способствует усвоению социального опыта для дальнейшей адаптации их в социуме. Полученные знания, умения и навыки облегчают социальную адаптацию  воспитанников детского дома в постинтернатной период. Заключительный этап опытно-экспериментальной работы отражает сравнительный анализ диагностических данных уровня социальной адаптации воспитанников детского дома до и после опытно-экспериментальной работы, что позволяет проследить положительную динамику этого процесса.
         Выявлена положительная динамика показателей социальной адаптации по всем выделенным критериям, что свидетельствуют о решении поставленных нами задач опытно-экспериментальной работы и подтверждает выдвинутую гипотезу. В ходе заключительного этапа было осуществлено отслеживание изменения уровня социальной адаптации у воспитанников. Результаты данного этапа показали положительную динамику уровня социальной адаптации воспитанников детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни по всем критериям. 

                                                                                                                 


























Глава 2.

Программа подготовки воспитанников детских домов к самостоятельной жизни в обществе. 
Назначение программы – дать нормативный перечень основных тем, определить важнейшие требования к знаниям и умениям воспитанников,  необходимых  для их  самостоятельной жизни. 
 	Программа рассчитана на воспитанников школьного возраста (но может служить и ориентиром для дошкольного детского дома в целях обеспечения преемственности), как с нормальным интеллектом, так и воспитанников с  задержкой развития или обучающихся по школьной программе VIII вида. 
	Содержание программы охватывает ряд ключевых направлений: 
1.     Культура поведения и азбука общения 
2.     Жилище, одежда, обувь, питание 
3.     Транспорт, торговля, связь 
4.     Личная гигиена, здоровье, ОБЖ 
5.     Подготовка к семейной жизни 
6.     Учреждения и организации 
7.     Жизненное и профессиональное самоопределение 
8.     Полезная экономика. Ты и закон. 
Каждое направление включает в себя минимальное необходимое число тем, по  каждому направлению определены нормативные требования к знаниям и умениям воспитанников. 
	В основном, работа по данной Программе происходит на воспитательных часах (специально выделены в режиме дня и предварительно спланированных целенаправленных занятиях). Форма проведения воспитательного часа жестко не закреплена – это может быть и беседа, рассказ, инструктаж, занятия в игровой форме (викторина, конкурсы и т.д.), практические занятия, экскурсии и т.д. Общая логика работы с материалом программы стандартна: мотивация детей, изучение нового материала, его закрепление, проверка знаний и умений воспитанников. Часть программного материала органично вплетается в жизнь детей в детском доме – уборка помещения, уход за одеждой, обувью, навыки общения и т.д. 
	Ориентировочное время освоения каждой части Программы – учебный год. Однако, учитывая индивидуальные различия воспитанников, степень их интеллектуальной развитости, а также то, что в детский дом попадают и 15-16 летние дети, через год уже выпускающиеся (следовательно, за этот год они должны получить полный объем материала) – возможны различные варианты прохождения Программы. 
Первый вариант – последовательное прохождение материала год за годом, в течении трех лет. При необходимости повторяется ранее изученный материал. Этот вариант удобен для однородной (по возрасту и уровню развития) группе. 
Второй вариант – воспитатель, учитывая особенности группы, готовит индивидуальный учебно-тематический план прохождения Программы на три года сразу. В этом случае уже в первый год от может раскрывать темы второго и третьего года обучения. Особенностью этого варианта является то, что воспитатель дифференцирует материал (набор тем, их сложность и т.д.) для разных подгрупп ( например – старшие-младшие, дети «N»-дети ЗПР и т.д.). По такому варианту удобнее работать с разнородными группами. 
	Часть тем, по предварительной договоренности, берет на себя психолог, врач, социальный работник и т.д.) 
	Порядок прохождения тем в течении учебного года жестко не фиксирован, однако (при первом варианте работы с Программой) к концу года должны быть отработаны все темы, при втором варианте – выполнен учебно-тематический план первого года обучения. 
	Для успешной реализации этих моментов возможна следующая технология работы с Программой. 
	В августе воспитатели групп готовят учебно-тематический план на основе данной Программы. План готовится один на группу, но в примечаниях к каждой теме указывается, кто из воспитателей за нее отвечает. Структура плана (адаптированного к условиям детского дома) проста. Вначале указывается месяц, затем расписывается, какие темы основных направлений будут изучаться в этом месяце с указанием напротив темы ответственного воспитателя к количеству учебных часов. Зная группу, воспитатель самостоятельно определяет количество часов на каждую тему (т.е. количество занятий). В идеале, эти часы должны быть расписаны – всего, теория, практика. 
	Воспитатели, работающие по второму варианту Программы, совместно составляют тематический план на три года. 
	Далее идет работа по выполнению учебно-тематического плана. Воспитатели проводят занятия, администрация контролирует качество обучения, уровень знаний и умений, степень выполнения Программы; организует методическую учебу и повышение квалификации. 
	В конце года воспитатели пишут отчет по результатам работы по Программе. Интересная форма промежуточного контроля знаний и умений учащихся – игровые занятия типа известных телевизионных игр (КВН, «Кто? Где? Когда?» и т.д.). Кроме того, качество работы по Программе видно и в процессе жизнедеятельности в детском доме: насколько воспитанники групп умеют общаться, поддерживать чистоту, ухаживать за одеждой, обувью. 
	Так как в Программе невозможно охватить все аспекты самостоятельной жизни в современном обществе, возможно выделение ряда занятий на дополнительные (факультативные) темы, особенно важные для конкретного детского дома, группы, отдельного воспитанника. И для оперативных корректировок основных тем программы необходимо в течение года после выпуска (и далее, если это возможно) – в первый месяц, через полгода, через год - проводить опрос выпускников: с какими проблемами они столкнулись в самостоятельной жизни, попросить проранжировать эти проблемы по степени сложности, спросить каких знаний и умений им не хватало для решения этих проблем. Организационно, такой опрос удобно проводить в ежегодный День встречи выпускников. 
	Предполагаемый результат работы с Программой – более высокий уровень социальной ориентации воспитанников. 
	При составлении данной Программы использовались следующие материалы: 
-     программы социально- бытовой ориентации (для учащихся V-IX кл. вспомогательных школ), 
-     программа «Становление» детских домов Курганской области, 
-     комплект программ по социальной адаптации детей с глубоким нарушением интеллекта «Человек и общество», 
-     комплексная программа сексуального воспитания и просвещения воспитанников интернатских учреждений и детских домов Министерства образования РФ, 
-     собственные материалы автора. 
[bookmark: _Toc34021551]КУЛЬТУРА ПОВЕДЕНИЯ И АЗБУКА ОБЩЕНИЯ
[bookmark: _Toc34021552]Культура поведения:  
Темы:
1.            Осанка при ходьбе, в положении сидя, стоя 
2.            Формы общения к старшим и сверстникам при встречи и расставании 
3.            Формы обращения с просьбой, вопросам к старшим; формы выражения
благодарности. 
4.  Культура разговора со старшими и сверстниками
5.            Формы поздравления 
6.           Культура речи при пользовании телефоном 
7.            Этикет и манеры 
8.            Общие правила поведения в общественных местах 
Воспитанники должны знать: 
·  требования к осанке при ходьбе, в положении сидя, стоя 
·  правила поведения при встрече и расставании 
·  формы обращения с просьбой, вопросом, и поздравлением, сопереживанием
благодарности 
·  как культурно разговаривать по телефону 
·  как вести себя в общественных местах 
·  иметь представление об этикете и манерах 
Воспитанники должны уметь: 
·  следить за своей осанкой, принимать правильную позу в положении сидя  и стоя; 
·  следить за собой, своей походкой и жестикуляцией 
·  правильно вести себя при встрече и расставании 
·  вежливо обращаться с вопросом, просьбой, поздравлять и сопереживать,
  благодарить. 
·  тактично и вежливо вести себя во время разговора со старшими и
сверстниками 
·  культурно вести себя в общественных местах 
[bookmark: _Toc34021553]Азбука общения
Темы:
1.  Честность в отношении друг с другом 
2.           Плохой хороший поступок в общении 
3.           О дружбе и товариществе 
Практические занятия: 
1.            Выполнение в процессе проживания правил общения с младшими,
сверстниками, старшими (здороваться, прощаться, благодарить,
оказывать помощь и заботу и т.д.). 
2.            Организация специальной деятельности, направленной на помощь
товарищам, заботу о малышах, больных и пожилых (операция «Добрый
поступок», «Забота» и т.д.) 
3.            Закрепление умения справедливо оценивать в общении свои поступки
товарищей (игра «Оцени себя», «Мастерская поступков», «Что такое
настоящая дружба», «Кого можно считать настоящим другом» и т.д.) 
4.            Организация совместной учебной, игровой, художественной,
спортивной и др. деятельности в «порах» (постоянного, смешанного
и разнополого состава). 
5.            Проведение вечерних самоотчетов и бесед в группе, с отдельными
воспитанниками о своей деятельности, общении (что делали, чему
новому научились, кому помогли, где поступили правили, что
понравилось и т.д.). 
Индивидуально - групповые инструктивные занятия: 
1.            Правила самостоятельного регулирования отношений в общении с младшими, сверстниками, старшими и взрослыми. 
2.           Как предупредить ссору, правила поведения в споре, как мы миримся. 
[bookmark: _Toc34021554]ЖИЛИЩЕ, ОДЕЖДА, ОБУВЬ, ПИТАНИЕ
[bookmark: _Toc34021555]Жилище:
1.  Виды жилых помещений в городе и деревне. Жилой дом; помещения и
службы детского дома. Варианты квартир и подсобных помещений;
виды отопления. 
2.           Почтовый адрес и телефоны детского дома 
Экскурсия — по детскому дому     
Практические работы - заполнение почтовых адресов на конвертах
Воспитанники должны знать;
·  виды жилых помещений в городе, деревне, их различия 
·  почтовый адрес и телефоны детского дома 
Воспитанники должны уметь: 
·        подписывать адрес на конвертах 
[bookmark: _Toc34021556]Одежда и обувь:  
1.            Виды одежды и головных уборов. Их назначение, размеры 
2.            Повседневный уход за одеждой; предупреждение загрязнения; чистка 
3.            Виды обуви, размеры; уход за обувью - сушка, чистка, кремы;
подготовка сезонной обуви к хранению. 
Практические работы: 
·        чистка и сушка верхней одежды и обуви, 
·        снятие мерок (определение размера)
Воспитанники должны знать: 
·        Виды одежды и обуви; снятие мерок (размеры) 
·        Правила ухода за одеждой и обувью 
Воспитанники должны уметь; 
·        подбирать одежду головные уборы, обувь по сезону (и размеру), различать
их назначения ( повседневная, праздничная, спортивная) 
·        сушить мокрую одежду и обувь; чистить готовить к хранению 
[bookmark: _Toc34021557]·        подбирать крем и чистить кожаную обувь 
Питание:
1.  Продукты питания (хлеб, мясо, овощи и т.д.). Разнообразие продуктов
питания. 
2.           Приготовление пищи. Завтрак (приготовление простых и
комбинированных бутербродов, отваривание яиц; яичница;
приготовление салата, винегрета, заваривание чая). 
3.           Кухонные принадлежности, приборы, посуда. Правила пользования и
ухода за ними. Химические средства ухода 
4.     Сервировка стола к завтраку.
Практические работы: 
·        приготовление бутерброда, салата, винегрета, яичницы,
·        отваривание яиц,
·        заваривание чая.
Воспитанники должны знать: 
·        Виды бутербродов,
·         различные меню завтрака,
·         санитарно - гигиенические требования к процессу приготовления пищи,
·         правила сервировки стола к завтраку;
·        правила заваривания чая,
·         назначение кухонных принадлежностей и посуды;
·         санитарно — гигиенические требования к использованию химических средств по ухода за посудой.
Воспитанники должны уметь: 
·        Резать ножом продукты для бутербродов;
·        отваривать яйца,
·        жарить яичницу;
·         нарезать варенные овощи кубиками, соломкой,
·        накрывать на стол с учетом конкретного меню.
[bookmark: _Toc34021558]ТРАНСПОРТ, ТОРГОВЛЯ, СВЯЗЬ
[bookmark: _Toc34021559]Транспорт:  
1. Проезд в детский дом из СПб (маршруты, виды транспорта) 
2. Правила поведения в транспорте и на улице. 
3. Правила дорожного движения. 
Экскурсия - коллективные поездки в транспорте.
Воспитанники должны знать:
·        наиболее рациональный маршрут проезда до детского дома.
·         варианты проезда разными видами транспорта.
·         количество времени, затраченное на дорогу, пересадки.
·        правила передвижения на велосипеде.
Воспитанники должны уметь: 
·        соблюдать   правила  поведения   в   общественном  транспорте      (правила  посадки, покупки билета, поведение в салоне и при выходе на улицу). 
·        соблюдать правила дорожного движения 
  
[bookmark: _Toc34021560]Торговля:
1.           Продовольственные   и   промтоварные   магазины,   универсамы,   их
назначение. 
2.           Порядок приобретения товаров в продовольственных магазинах 
Экскурсия в продовольственные магазины Воспитанники должны знать:
·        Основные виды магазинов и их назначение,
·         виды отделов в промышленных и продуктовых магазинах, правила покупки в них;
·         стоимость основных продуктов, используемых для приготовления завтрака.
Воспитанники должны уметь:
·        Выбирать продукты для приготовления завтрака с учетом конкретного  меню; 
·        оплатить продукты питания; 
·        соблюдать правила поведения в магазине.
[bookmark: _Toc34021561]Связь:
1.            Основные средства связи (почта, телеграф, телефон)        
2.           Виды почтовых отправлений (письма, бандероли, посылки, денежные
переводы, телеграммы). 
3.           Виды   писем   (заказное,   с  уведомлением,   ценное   и  т.д.).   Порядок
отправки писем различных видов, стоимость пересылки, написание
адреса на конвертах. 
4.          Телеграф, виды телеграфных услуг, тарифы, заполнение телеграфных
бланков. 
Практические работы; экскурсии: 
·     экскурсия на почту, узел связи, 
·     составление телефонограмм 
·     заполнение бланков 
Воспитанники должны знать: 
·        основные средства связи, 
·        виды почтовых отправлений, виды телеграфных услуг; 
·        тарифы. 
·        порядок отправки посылок, переводов и т.д.
Воспитанники должны уметь;
·     Записывать индекс на конвертах, 
·        составлять различные тексты телеграмм, 
·        заполнять телефонные бланки, 
·        подсчитывать примерную стоимость телеграмм.
[bookmark: _Toc34021562]ЛИЧНАЯ ГИГИЕНА, ЗДОРОВЬЕ, ОБЖ
[bookmark: _Toc34021563]Личная гигиена:
1.            Правила личной гигиены 
2.           Уход за волосами (мытье, прическа) 
3.           Гигиена сна; гигиена выполнения домашних заданий 
4.          Гигиена зрения (чтения, просмотра т/передач, домашних заданий) 
5.          Твой внешний вид 
Практические работы:
·     Выполнение утреннего и вечернего туалета;
·     причесывание волос
Воспитанники должны знать;
1 . Последовательность выполнения утреннего и вечернего туалета
2.            периодичность и правила чистки зубов, ушей, мытья головы; средства
борьбы с перхотью 
3.            Правила    освещения    помещения,    охраны    зрения    при    чтении,
выполнение домашних заданий, просмотра телепередач 
4.     Требование гигиены сна и подготовки домашних заданий
Воспитанники должны уметь:
1 . Выполнять утренние и вечерние туалеты
2.   Причесывать волосы и выбирать прическу, подбирать шампунь 
3.   Соблюдать правила гигиены приготовления д./з., зрения, сна. 
4.   Чистить зубы 
5.   Следить за одеждой, обувью (иметь опрятный внешний вид). 
[bookmark: _Toc34021564]Здоровье и медицинская помощь
1.                мед.  учреждения:  поликлиники,  больницы,  диспансеры,  аптеки  их
назначение. Работники мед. учреждений (врачи, мед. сестра, младший
мед. персонал, регистраторы; работники аптеки). 
2.               Виды мед. помощи: скорая помощь на дому, амбулаторный прием,
госпитализация. Вызов «Скорой помощи» и врач на дом. 
Экскурсии в аптеку, поликлиники 
Воспитанники должны иметь представление:
·        о назначении поликлиники, больницы, диспансера, аптеки 
·        о порядке записи к врачу, порядке приобретения лекарств 
·        о порядке вызова «Скорой помощи» и врача на дом 
Воспитанники должны знать:
·       Виды медицинской  помощи; 
·       функции основных врачей - специалистов  
Воспитанники должны уметь;
·       Записываться  на  прием  к  врачу; 
·       вызывать  врача  на  дом, 
·       приобретать лекарства в аптеке.
[bookmark: _Toc34021565]Основы безопасности жизнедеятельности
Тематика:
1. формирование   умений   и   навыков   ориентироваться   в   дорожной
обстановке: 
a.            переход через улицу 
b.          правила обхода транспорта на остановке 
2. домашние опасности - электробытовые приборы 
3. Правила пожарной безопасности. Правила поведения при загорании и
пожаре.    Порядок    вызова    пожарных.    Пользование    простейшими
средствами пожаротушения. 
4. Благо и вред лекарств, средств бытовой химии. Отравление — первая
помощь. Порядок вызова мед. помощи. 
5. Меры безопасности при общении с колюще - режущими предметами;
первая помощь при травмах. 
6. Сохранность жилища — порядок вызова милиции 
7. Правила  безопасного  поведения  во  дворе  (где  можно,  где  нельзя
играть, источники опасности во дворе - ЛЭП и т.д.). 
8. Как уберечься от ушибов, порезов, переломов во время игр. 
9. Меры предосторожности при общении с животными. 
10. Меры по обеспечению безопасности личных вещей. 
11. Взаимодействия с  неформальными  группами;  правила поведения  с 
12. незнакомыми людьми 
13. Правила безопасной езды на велосипеде. Поведение на улице в      грозу, туман, гололед, вечернее время. 
14. Съедобные дикорастущие растения (грибы, ягоды). 
15.  Ядовитые растения и   грибы,   опасные   насекомые   и   животные 
16.  Как   защититься   от насекомых? 
17.  Правила безопасного поведения на воде; на льду замерших водоемов 
18.  Меры предосторожности во время грозы 
  Воспитанники должны знать:
·        источники опасности и правила безопасного поведения в помещении, на улице, в природе 
·        правила поведения при возникновении стихийных бедствий 
·        правила обращения с электробытовыми приборами 
·        основные виды ядовитых растений и грибов	
·        правила поведения в транспорте 
·        правила поведения с незнакомыми людьми; домашними животными 
·        порядок вызова «Скорой помощи», милиции, газовой службы, пожарных 
Воспитанники должны уметь;
·        обращаться с электроприборами повседневного пользования 
·        пользоваться слесарными инструментами и инструментами для работы с тканью, бумагой (ножницы, иглы и т.д.) 
·        распознавать основные виды съедобных и ядовитых растений и грибов. 
·        действовать по сигналу опасности 
·        ориентироваться на местности 
·        оказывать простейшую помощь при травмах, отравлениях и т.д. 
[bookmark: _Toc34021566]ПОДГОТОВКА К СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ
[bookmark: _Toc34021567]Социальное направление:
1.     Что такое семья, 
2.     состав семьи, 
3.   родственные отношения (мать, отец, брат, сестра, дедушка, бабушка, тети, дяди и т.д.). 
4.     Дальние или близкие родственники. 
5.     Необходимость заботы и уважение к друг другу. 
6.     Правила поведения в семье. 
7.     Женщина - Дама, мужчина - Рыцарь.
[bookmark: _Toc34021568]Истоки сексуальной культуры
1.              Такой незнакомый «Я» (знакомство с человеческим телом — скелет,
внутренние органы, системы жизнеобеспечения). 
2.              Внешние различия мужчины и женщины (разница в строении тела,
вторичные половые признаки). 
3.              Беседы о зарождении новой жизни у растений, животного, человека 
4.              Беседы    о    сущности    беременности    и    бережном    отношении    к
беременным, первые представления о родах. 
5.              О дружбе мальчиков и девочек 
[bookmark: _Toc34021569]Школа будущих родителей
«Уход за новорожденным ребенком» 
1.     Предметы ухода за ребенком. 
2.     Ежедневный уход за ребенком: умывание, обработка глаз ватным шариком; обработка носовых ходов ватными фитильками, обработка ушных раковин ватными жгутиками, уход за руками, подмывание, пеленание. 
3.     Приготовление стерильного растительного масла, его использование для профилактики опрелости. 
4.     Купание.
Основные навыки и умения:
1.  Знать как подготовиться к встрече новорожденного дома (предметы
ухода, одежда). 
2.            Уметь проводить утренний туалет ребенка — обработка глаз, носовых
ходов, ушных раковин. 
3.            Обработка пупочной ранки. 
4.            Приготовление ванны для новорожденного, купание 
5.            Правильно  готовить   стерилизованное  растительное  масло,   порядок
обработки кожных складок 
6.            Правильно пеленать ребенка 
7.            Правила подмывания ребенка 
8.            Правила естественного вскармливания новорожденного 
  
[bookmark: _Toc34021570]Формирование нравственных представлений:
1.            Сказки народов мира о любви (чтение) 
2.            Человеческое  тело —  образец  пропорции  и  красоты  (репродукции
известных картин, греческая, римская скульптура) 
3.            Чтение и последующее обсуждение сказок, мифов, легенд народов
мира о любви и семье: 
·      с целью развития у детей способности любить
·      с целью закрепления в сознании детей эталонов семейных отношений.
[bookmark: _Toc34021571]Ролевые игры и тренинги:
1. Игры в семью, где каждый ребенок должен попеременно, в
зависимости от пола выполнять различные роли (ребенок станет братом, сестрой, мама, папа, тетя, дядя и т.д.) под руководством взрослого.
2.  Игры в несколько соседствующих семей для закрепления навыков
взаимопомощи, взаимовыручки и умения общаться на уровне «Семей»
(ходить в гости, дарить подарки, принимать гостей и т.д.) 
3.  Игры девочек (у каждой девочки должна быть кукла, за которой она
должна ухаживать) необходимо контролировать и корректировать
поведение девочки «мамы». 
4.  Игры мальчиков (военные, строительные с машинками и т.д.)
необходимо участие в них мужчины или мальчиков. 
5.   Игры, формирующие и закрепляющие в сознании детей эталоны
мужественности и женственности. 
6.  Игры, развивающие навыки этикета. 
7.   Игры в семью, закрепляющие эталоны поведения мужчины и женщины
в семье, навыки необходимые в семейном быту. 
8.   Игры, воспитывающие взаимовыручку и взаимопонимание в семье 
9.   Игры,    развивающие    умение    понимать    другого    со    всеми    его
личностными особенностями (сказки «Журавль и цапля», «Царевна -
лягушка», «Аленький цветочек» и т.д.)   
[bookmark: _Toc34021572]Игры, развивающие эмоциональную сферу детей:
1.            Тренинг по управлению эмоциями, усвоению навыков релаксации. 
2.            Тренинг выражения чувств (словами, жестами, мимикой и т.д.). 
3.            Игры,   развивающие   и   закрепляющие   навыки   понимания   и   учета состояния другого человека.
[bookmark: _Toc34021573]УЧРЕЖДЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ
ТЕМЫ:
Детские ясли, дет. сад, школа. Дом Культуры; библиотека - их назначение.   
 Экскурсия - Дом Культуры, библиотеку 
 Воспитанники должны знать: 
·        виды детских учреждений, их назначение, 
·        адрес местного ДК, библиотеки; 
·        какие кружки, секции в них имеются; 
·        правила поведения в ДК и библиотеке.
Воспитанники должны уметь;
·        Обратиться к работнику ДК, библиотеки 
·        правильно вести себя во время игр, просмотра фильмов, чтение книг, журналов.
Жизненное и профессиональное определение
ТЕМЫ:	
1.            Твой режим дня 
2.            Время богатство; друг и враг 
3.            Можно ли планировать свою жизнь 
      4.            Твой жизненный план (первоначальные представления о дальнейшей
учебе, профессии, работе, семейной жизни, жилье и т.д.) 
5.            Мир труда (основные группы и типы профессий)	
6.            Интересы, склонности, задатки и способности 
7.            Виды профессиональных учебных заведений. 
Примерные формы работы: 
·     Встречи с преподавателями разных профессий 
·        вечера «защиты профессии», 
·        викторины по миру профессий, экскурсии, 
·        комплексные сюжетно-ролевые игры и т.д., 
·        диспут «на что ориентироваться в выборе профессии» и т.д.
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[bookmark: _Toc34021576]Ты и закон
Темы (вопросы для обсуждения):
1.            символы нашего государства 
2.            как называется пост. Главы нашего государства 
3.            структура органов власти в России (законодательная исполнительная,
судебная власть). 
4.            Что такое правовое, демократическое государство. 
5.            Чем гордится Россия? 
6.            Наша малая Родина 
7.            Зачем нужно знать законы. 
8.            Что такое правонарушение. 
9.	Зачем нужна милиция, суд, армия.
10. .Почему людей наказывают за правонарушения.
[bookmark: _Toc34021577]Полезная экономика
ТЕМЫ:
1.            Понятие бюджета в семье 
2.            Основные   статьи   расходов   семьи   (питание,   содержание   жилища,
приобретение   одежды   и   обуви,   культурные   потребности,   помощь
родственникам). 
3.            планирование расходов  на день;  две недели  с учетом  бюджета и
состава семьи. 
4.            Расходы на питание и содержание жилища. Оплата жилой площади и
коммунальных услуг. 
5.            Планирование крупных покупок. 
Практические работы: 
1.     Упражнение в планировании расходов на день, две недели (на конкретных примерах). 
2.     Снятие показаний счетчика, расчет стоимости израсходованной электроэнергии, заполнение квитанции. 
3.     Планирование крупных покупок и оказание материальной помощи родственникам (на конкретных примерах).
Воспитанники должны знать:
1.            Основные статьи расходов в семье 
2.           Правила учета расходов 
3.           Порядок расчета квартплаты 
4.           Периодичность   и    порядок   оплаты   коммунальных   услуг,    услуг
телеграфа. 
5.            Порядок планирования крупных покупок 
6.            Примерную стоимость одежды, обуви, мебели и т.д. 
Воспитанники должны уметь: 
1.            Подсчитывать расходы 
2.            Планировать расходы на день, две недели 
3.            Стоимость       показания       счетчика,       подсчитывать       стоимость
израсходованной электроэнергии, заполнять квитанции 
4.            Оплачивать коммунальные и др. платежи 
5.            Планировать крупные покупки. 

























Заключение.

Выводы и результаты: 
       1. Установлено, что наличие определенных социальных, психологических, педагогических, медицинских особенностей детей-сирот (феномен «мы», низкий уровень социального интеллекта, иждивенческая позиция, трудности в общении, отсутствие опыта социальных контактов с людьми, позиция «психологического капсулирования», низкая социальная активность, склонность к аддитивному, саморазрушающему поведению, несформированность волевой сферы, плохое состояние здоровья), оказывает негативное влияние на процесс формирования и развития механизмов социальной адаптации, что препятствует успешной адаптации и интеграции воспитанников детских домов в постинтернатный период. 
       2. Уточнена сущность понятия «социальная адаптация» применительно к категории воспитанников детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни. Социальная адаптация воспитанников детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни - процесс и результат успешного приспособления выпускника к условиям  постинтернатного периода, то есть к изменившимся социальным условиям (новое учебное заведение, новый статус – студента, новое место жительства, новое социальное окружение); уровень социальной адаптации (высокий, достаточный, недостаточный) является результатом сформированности профессиональных намерений, социально-бытовых умений и навыков, культуры межличностных и социальных отношений, навыков здорового образа жизни и самопринятия.
       3. Выявлены критериальные оценки уровня социальной адаптации воспитанников детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни (сформированность профессиональных намерений, социально-бытовых умений и навыков, культуры межличностных и социальных отношений, навыков здорового образа жизни и самопринятия) и диагностический пакет, использование которых позволило констатировать низкие показатели данного уровня и определить круг существующих проблем воспитанника детского дома на этапе подготовки к самостоятельной жизни (в сфере межличностных отношений, неготовность к взаимодействию с социумом; отсутствие ясного представления о самостоятельной жизни, инфантилизм, неспособность предвидеть последствия своих поступков; отсутствие хорошо сформированных социально-бытовых навыков; неумение заполнить свое свободное время социально-приемлемым досугом; недостаточность сформированности самоконтроля и самодисциплины).
       4. Выявлено, что социально-педагогическая деятельность по социальной адаптации воспитанников на этапе подготовки к самостоятельной жизни в условиях детского дома недостаточно эффективна в сложившейся практике,  поскольку не обеспечивает сформированность необходимого уровня социальной адаптации у воспитанников для самостоятельной жизни.                                                   
       5. Определены эффективные средства  социально-педагогической деятельности, использование которых способствует повышению уровня  социальной адаптации воспитанников детского дома: целеполагание в деятельности социального педагога; проблематизация профессиональных намерений, социально-бытовых умений и навыков, культуры межличностных и социальных отношений, навыков здорового образа жизни и самопринятия  воспитанников; программирование деятельности социального педагога и воспитанника; планирование дальнейших самостоятельных действий выпускника-воспитанника детского дома.
      6. На основе личностно-деятельностного и средового подходов разработана и внедрена в педагогическую практику детского дома структурно-функциональная модель социально-педагогической деятельности по повышению уровня социальной адаптации воспитанников детского дома и на ее основе двухгодичная социально-педагогическая программа по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни «Всё в моих руках». 
      7. Установлено, что применение разработанных средств социально-педагогической деятельности обеспечивает повышения уровня социальной адаптации у воспитанников детского дома, способствует усвоению и получению социального опыта, знаний, умений и навыков, что значительно облегчает процесс социальной адаптации  воспитанников детского дома.
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