Les gouts et les preferences
Quel est votre rapport envers du temp? Differelment. Si je suis de bonne hummeur, le temp ne m'irites pas. Il pleur, il fait du vent. Je vais chez mes amis. La-bas, la musique jouet, on dance, on chante, on cours. Ou comme ca. Il neige, il fait froid. Il n'y a pas de desire de sortir de la chambre chaud. Et moi, je vais bien habille au theatre ou au cinema. J'aime beaucoup l'opera aussi. Il me plait bien. J oublies, que dans quelque jours nous avons les examens, que il fait mauvais. Apres ca, nous allons au caffe. Ou comme ca. L'hiver,      il fait tres froid. Nous allons a la campagne. Au dela de fenetre il sombre. Nous ecoutons le chant d'Yves Montand. Nous regardons le lune et le neige bleu. Ou comme ca. Le soleil brille, il fait beau et chaud. Tout le monde sont cours, vont chez amis, au theatre, a la campagne etc. Et moi, je suis a la maison, nous avons la session. Mais apres avoir passee mes examens je vais enventer quelque chause!
La recette.
Je vais vous dire de recette des crepes. En France on fait des creppes au Mardi Gras.
Pour prepare les creppes il faut prendre 200 gr. de farine, 4oeufs, deux verres de lait, 1 cuillere a soupe de sucre, 1 cuillere a cafe de sel, 50 gr de beurre.
Il faut melanger la farine avec les oeufs, le sel , le sucre et le lait. Apres ca il faut ajouter le beurre et attendre une ou deux heures Puis il faut mettre un peu de beurre dans une poele et la mettre sur le feu.
Apres ca il faut verser un peut de pate dans une poele. Dans une minute – retourner la crepe et apres quelque minutes on peut appeler des amis ou parents pour manger les crepes.
L'appartement.
Je pense qu'on ne peut pas rester dans la maison ou il y a beaucoup de bruit. Voila par example une maison a vendre dans une region calme, pres de la ville. Oh c'est agreable. La-bas li n'y a pas d'aeroport, pas d'autoroute. pas de bruit. Cette maison est au bord de la riviere. Elle me plait bien. La maison as deux etages et un toit bleu, un grenier et une cave. Au rez-e-chausses il y a un grand salon, a droite – un cuisine et une salle a manger. Au premiere etage il y a quatre chambres, une salle de bains et un WC.
Ce n'est pas une maison ancienne, c'est une maison tres moderne avec tout les comforts modernes.
La France.
La France est situee a l'Ouest de l'Europe. C'est un des plus grands etas europeens. La France a 55 millions d'habitants. Elle se trouve dans la zone temperee, dans la partie de l'Europe, la plus sensible aux_influences bienfaisantes de mer.
Le montagnes se trouve aux frontieres: Les Pyrenees, Les Alpes, Le Jura et les Vosges. La France limite avec l'Espagne, l'Italie, l'Allemagne, la Suisse et la Belgique.
La France est baignee par la mer du Nord, Le Pas de Calais et la Manche, la Mediterannee et l'Ocean Atlantique.
Les grandes fleuves en France sont la Seine, La Loire, la Garonne et le Rhone. Le climat de la France est douxet le sol est tres fertile. La France est un pays a la fois industriel et agricole. Les Industries sont mechaniques, automobile, aeronautique, textiles, alimentaire et le luxe.
Paris et le premier centre commercial et industriel de la France.
Mais il y a  quelque autres grand villes en France ---(карта) Beaucoup de ces villes sont aussi les plus grands ports (карта)
Les regions touristiques.
Je connais quelque regions touristiques en France. 
La premiere, c'est la Bourgone. Si vous voulez gouter des escargots, de beuf bourguignon, allez a la Bourgone. La-bas, il y a toute ces chauses. La Bourgone est tres connue par s;abbayes du Moyen Age et aussi a la Bourgone il y a un ville au passe tres riche - c'est Dijon. La Bourgone as beaucoup  de vignes et le vin bourguignon est connu dans le mond entier. La Cote d'Azur – c'est une reve! Peut de pleur, beaucoup de villages charmantes. Les plages de la Mer Mediterannee, le soleil. Les Alpes – c'est un place ou on pratique les ski et les sports de haute-montagnes. Les Alpes sont aussi connue par ces fromages et la fondue. l'Alsace – est connu par ses fromages et leau. On y extrait un charbon. Et en Provence vous povez admirer les champs de lavand.  Et bien sur en France il y a beaucoup d'autre places, qeu je voudrais visiter.






Les fetes.
Quelque fetes traditionneles en France sont different que en Russe. Par example le fete des meres et le jour de peres en juin. Dans cet jour  les enfants an France font les cadeaux a leurs parents. En Russie il y a un fetes de fermmes (8 mars) et le jours des hommes (23 fevrier).
Le nouvel an. Dans cet jour en France et en Russe on dit bonne annee et font des cadeaux aux amis.
Le Noel – le fete religieuse, mais aussi pour les enfants, parce qu'ils ont deux semaines de vacances.. On fait aussi des cadeaux. En Russe on attendent de  Pere Noel. et decorent l'arbre de noel.
Au Mardi Gras les enfants en France se deguisent, ils ont un semaine de vacences. On fait des crepes, comme en Russe.
Le Paques – c'est aussi une fete religieuse. En Frances les enfants ont deux semaines de vacances. Mais en Russe on colorise des oeuf et on fait des couliches.
Et en novembre en France on celebre le jour de la toussaint. On hohore les morts. En Russe on honore des morts au Paques. 
Je pense que toutes les fetes de France sont tres interresent. Et je voudrais voire les felicitations des fetes, que nous n'avons pas en Russe.

Ma famille.
Il y a quatre personnes dans ma famille.Ce sont mon pere, ma mere, mon frere et bien sur moi. Je pense que notre famille est solide. Nous passons beaucoup de temp ensamble: se promenons dans la fore(s)t, vositons les musee, allons aux theatres ou cinema.
Ma mere s'appele Claire. Elle est dactylo. Elle travail dans le secretariat. Elle est tres jolie est travaileuse.
A la maison elle prepare le repas tres bien est elle aime lire.
Mon pere s'appele Oleg. Il est directeur. Il direge une grande entreprise. Il est tres inteligent. Il dit souvent lele chauses tres interresent de luis travaile.
Mon frere s'appele Dima. et il a 30 ans. Apres les etudes dans MIET il est devenu une programmeur.
Les vetements
[bookmark: _GoBack]Quand j'ai petite, je n'ai suivie pas la mode. Maintenant je voudrai m'habiller a la mode et porte la vetement commode. Il faut froid en hiver, c'est pourqoi je m'habille le pull-over, le pantalon de jean, les bottes chaudes, le bonnet et le pardessus. Le samedi nous avons de temps en temps le soiree et je m'habille le pantalon et le pull commodes et les baskets. Quand le prentemps devent je change le vetement : je m'habille la veste, les bottes  legeres et en general le vetement qu'il est le plus leger.Mais maintenant je pense plus des examens. Bien sur apres les examens je porte que je veux.
