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Введение
Теодеберт I (или Теудеберт) — король франков, правил в 533/534 — 547/548 годах, из династии Меровингов. Правил в Реймсе и Меце (будущая Австразия). Правил в Восточно-Франкском королевстве (впоследствии получившем название Австразия), со столицей в Меце. Сын короля Теодориха I. Имя Теодеберт происходит от старо-германского «Блистающий в народе».
1. Деяния Теодеберта I при жизни его отца.
Уже в правление отца Теодеберт I оказывал ему помощь в управлении государством и участвовал в походах. Он руководил отражением нашествия норманнов (данов или гаутов) короля Хохилайха (Хигелака) на северные границы их королевства. Вместе с отцом он участвовал в сражениях с тюрингами и именно ему Фредегар приписывает рассправу с последним королём тюрингов Герменефредом, которого он сбросил со стены города Цюльпиха. Также согласно Марию Аваншскому он, наравне со своими дядьями Хильдебертом I и Хлотарём I, пока его отец вёл войну в Оверни, участвовал в войне с бургундами, приведшей к полному подчинению королевства бургундов франкам. Хотя Григорий Турский не упоминает его среди участников этой войны. Марий Аваншский датирует окончательный захват Бургундии франками 534 годом. Об этом событии он пишет: «Короли франков — Хильдеберт, Хлотарь и Теодеберт захватили Бургундню и, обратив в бегство короля Годомара, поделили его королевство».
Воевал Теодеберт, ещё в бытность отца, и с вестготами, которые после смерти Хлодвига I смогли отвоевать часть потерянной ими территории, в частности, видимо, Родез и Альби. Теодеберту, совместно со старшим сыном Хлотаря I Гунтаром было поручено вернуть утраченные земли. Гунтар дошёл до Родеза и, неизвестно почему, повернул обратно. Теодеберт же продвинулся до самого Безье и захватил его округу. Там он встретил некую молодую женщину по имени Деотерия и, пленившись её красотой, стал с ней сожительствовать несмотря на то, что уже был помолвлен с дочерью короля лангобардов Вахо Визигардой. Также, видимо, какие-то действия военного характера Теодеберт принимал против города Арля, ибо Григорий Турский говорит о наличии у него заложников из этого города, ещё до смерти его отца.
2. Борьба за отцовское наследство. Женитьба на Деотерии
В конце 533 года Теодеберт, находясь на юге Галлии, где вёл войну, получил сообщение, что отец его тяжело болен и что если он не поспешит к нему, чтобы застать его в живых, то его дядья лишат его наследства и он никогда больше не сможет вернуться в своё королевство. При этом известии Теодеберт отложил все дела и направился к отцу, оставив Деотерию (Дитерия) с её дочерью от первого брака в Клермоне. Но Теодорих I скончался не дождавшись его приезда. Против Теодеберта поднялись Хильдеберт I и Хлотарь I, желая отнять у него, как некогда у сыновей Хлодомира королевство. Но так, как большая дружина Теодориха полностью перешла на сторону Теодеберта, сумевшего привлечь их богатыми дарами из королевской казны, оба брата потерпели неудачу. Теодеберт наследовал государство своего отца, и получил также свою долю при дележе бургундской добычи, а именно области: Отен, Шалон-на-Соне, Лангр, Аванш, Вивье, Ситтан, Невер и Безансон. Таким образом, между рейнскими и аквитанскими владениями Теодеберта существовала теперь связь по суше.
Затем он послал в Клермон за Деотерией и женился на ней. Между тем Деотерия, видя, что её дочь становится уже совсем взрослой, боялась, как бы король не почувствовал к ней вожделения и не взял её себе, и сбросила её с моста около города Вердена, посадив в закрытые носилки, привязанные к диким быкам. Так она и погибла в волнах реки.
3. Союз с дядей Хильдебертом I
Когда Хильдеберт увидел, что он не в состоянии одержать верх над Теодебертом, он послал к нему послов, предлагая приехать к нему, при этом говоря: «У меня нет сыновей, и я хочу, чтобы ты был мне сыном». Когда Теодеберт приехал, Хильдеберт так его одарил, что у всех вызвал удивление. В самом деле, из дорогих вещей, как из оружия, так и из одежды и других украшений, какие должен иметь король, он подарил ему по три пары всего, столько же дал ему лошадей и чаш. Когда Сигивальд услышал о том, что Теодеберт получил королевство своего отца, он вернулся к нему из Италии. Теодеберт ему очень обрадовался, расцеловал его и одарил его третьей частью полученных от дяди подарков, и приказал вернуть ему все, что ранее забрал его отец из имущества Сигивальда, отца Сигивальда.
В 534 году Хильдеберт I и Теодеберт собрали войско, намереваясь идти против Хлотаря, который, узнав об этом и решив, что он не выдержит натиска их войск, укрылся в лесу и сделал там большие засеки. Хильдеберт и Теодеберт пришли со своими войсками и начали осаду Хлотаря, собираясь его убить. Но утром на следующий же день в том месте, где они сошлись, поднялась буря, сорвала палатки, раскидала вещи и всё перевернула вверх дном. А на них самих обрушились молния, гром и крупный град. Даже их лошади были разогнаны бурей, так что их едва можно было найти на расстоянии нескольких километров, причём многих из них совсем не нашли. Тогда они, побитые градом и повергнутые на землю, начали раскаиваться и молить у бога прощения за то, что они замыслили такое против своего кровного родственника. А на Хлотаря не пролилось ни одной капли дождя, и не было слышно никакого грома, и они здесь не почувствовали даже никакого дуновения ветра. И Хильдеберт и Теодеберт послали к нему гонцов с просьбой о мире и согласии. Получив его, они вернулись восвояси.
4. Теодеберт — «великий король франков»
Когда королевская власть Теодеберта упрочилась, он, по словам Григория Турского, показал себя правителем великим и замечательным; правил он королевством справедливо, почитал епископов, одаривал церкви, помогал бедным и многим охотно оказывал по своему благочестию и доброте многочисленные благодеяния. Он милостиво освободил церкви Клермона от выплаты налога, который поступал в его казну. Видимо, Теодеберт пользовался у своих современников исключительным авторитетом. Теодеберт лучше других понял символическое значение приобретения юго-восточных провинций, ещё хранивших престиж Римской империи и римского присутствия. Он окружил себя высококультурными и компетентными галло-римскими советниками, помогавшими ему в правлении. Это были Астериол, Секундин, а также патриций Парфений. (Парфений происходил из знатной семьи и получил своё образование в Равенне, в Италии. Австразийцы сохранили воспоминание об его образованности. Так, майордом Гогон в «Австразийских письмах» отмечал его талант ритора. Теодеберт регулярно направлял в Византию посольства и письма, в которых перечислял многие подвластные ему народы, не забывая упомянуть о заботе и защите, которой он окружает христианские церкви. Он первым из варварских королей взялся чеканить свою «золотую монету из золота, добываемого в Галлии, с изображением не римского, как того требует обычай, императора, а со своим собственным изображением», — как писал крайне возмущенный этим фактом византийский историк Прокопий Кесарийский. Подобно Хлодвигу I и более своего дяде Хильперика Теодеберт хотел быть самым «римским» из франкских властителей. Можно понять епископа Мария Аваншского, когда, упоминая в своей «Хронике» о Теодеберте в 580 году, он употребляет в своих текстах выражение: «Теодеберт — великий король франков».
Хотя Теодеберт, вот уже седьмой год, как был просватан за дочь короля лангобардов Вахо Визигарду, он продолжал жить с Деотерией. От неё у него был сын Теодобальд и дочь Бертрада. Однако простое происхождение Деотерии вызвало гнев знатных франков и Теодеберт, чтобы утихомирить их, был вынужден удалить Деотерию и жениться на Визигарде, с которой он жил недолго, ибо она умерла, и он женился на другой. Однако с Деотерией он больше не жил.
5. Получение в дар Прованса за помощь против Византии
После смерти короля остготов Теодориха Великого (526 год), Прованс, остававшийся во владении остготов и отдеявший бургундские земли от моря, в этот момент показался франкам беззащитным. На этот раз не пришлось браться за оружие: вышло так, что Прованс был подарен. Дело в том, что в эти годы, вынашивая планы захвата Италии, Юстиниан I — император Восточной Римской империи стремился к заключению прочного союза с франками. Опасаясь перспективы борьбы на два фронта, бесславные наследники Теодориха Великого — Теодахад, и позднее Витигес в 537 году уступили Прованс Хильдеберту и Теодеберту, уже пытавшимся ранее захватить Арль. Франкские короли добились утверждения этой территориальной уступки императором Юстинианом и отправились в Прованс, чтобы вступить во владение новоприобретёнными землями. Они побывали во всех городах побережья, задержавшись в Марселе, а Теодеберт даже организовал в Арле состязание в беге по примеру древних греков. Сверх того остготы уплатили франкским королям 2 тысячи фунтов золота.
Однако франко-готский союз против Юстиниана, на который надеялся Витигес, не состоялся. Хотя Теодеберт и неоднократно вмешивался в борьбу, которая шла в Италии, но он исходил более из возможности усиления франков, чем из желания поддержать остготов. Хотя внешняя политика Теодеберта становилась всё более антивизантийской, и он заключал договоры с гепидами и лангобардами против византийцев, однако, он не был заинтересован и в том, чтобы в Италии вновь возникло могущественное государство остготов.
Итак, в 537 году в руках франков оказалась почти вся Галлия. Хильдеберт и Теодеберт, наиболее предприимчивые завоеватели, обеспечили себе куда более обширные владения, чем Хлотарь. Отныне только области, прилегающие к устью Рейна, занимаемые язычниками-фризами, Септимания, всё ещё находившаяся в руках вестготов, Западные Пиренеи — бастион непокорных басков, и далекая Арморика, независимость которой крепла благодаря непрерывному притоку (до середины VI века) новых поселенцев из-за Ла-Манша, оставались неподвластными франкам.
6. Вторжение в Италию
В течение 538 года византийский полководец Велисарий начал военные действия против остготов на севере Италии, перешёл через реку По и овладел Миланом. Это и было причиной снятия осады с Рима и движения готского отряда в Лигурию, куда в помощь готам прибыли бургунды, присланые франкским королём Теодебертом. Небольшой византийский гарнизон, осажденный в Милане, не мог долго держаться, и сдался на условии свободного выхода из города. Но зато город испытал страшное разорение. Раздраженные готы перебили в нём мужское население, женщин отдали бургундским союзникам, и разрушили городские укрепления.
Между тем, король Теодеберт не ограничился посылкой бургундского отряда и, воспользовавшись войной готов с римлянами, несмотря на свой договор с Византией и готами, предпринял лично поход в Италию со стотысячным войском. Марий Аваншский помечает начало этой кампании 539 годом. Никто не знал намерений франкского короля — идёт ли он в качестве завоевателя или союзника. Франки прежде всего напали, по переправе через реку По, на готский лагерь и заставили готов в страхе бежать к Равенне. Византийские мелкие отряды не могли оказать сопротивления этим полудиким полчищам, отличавшимся необычным вооружением и отчаянной храбростью. Теодеберт опустошил Лигурию и Эмилию и, по словам Григория Турского, дошёл до Тицина. Но франкское войско не имело дисциплины, и не в состоянии было исполнить до конца предпринятого королём дела. Насытившись военной добычей и сделавшись жертвой повальной болезни, которая истребила громадное число воинов, франки скоро возвратились на родину, не изменив хода военных действий и не оказав влияния на судьбу готского народа.
Второй поход франков в Италию состоялся во время второго периода войны византийцев с остготами, которая началась в 541 году. Теодоберт направил герцога Букцелена (видимо, алеманский вождь Бутилин) в Италию. Франки укрепились в Северной (Цизальпийской) Италии. Историк Прокопий Кесарийский сообщает: «…король Теодеберт… обложил данью некоторые области Лигурии, область Коттийских Альп и большую часть области венетов». Однако хронология и продолжительность оккупации нам неизвестны. Видимо, это имело место при жизни Теодеберта, между 541 — 547 годами.
7. Смерть Теодеберта и его сподвижников
В 548 г., на 14-ом году правления Теодеберт погиб на охоте; его убил разъяренный бизон. Франки первоначально, по-видимому, не платили налогов или, по крайней мере, не платили подушную подать. Но уже при короле Теодеберте бремя налогов возлагалось и на франков. После смерти Теодеберта, народ возмутился против патриция Парфения, которого считал главным виновником вводимых поборов. Видя, что находится в опасности, он бежал из столицы Меца в Трир, но и там он не смог укрытся от разбушевавшегося народа. Епископы укрыли Парфения в церкви, поместив его в ларь, а сверху прикрыли одеждой, какая бывает в церковном обиходе. Народ ворвался в церковь и, обыскав все углы, они нашли Парфения, вытащили его оттуда и забили камнями. Что же касается двух других сподвижников Теодеберта — Астериола и Секундина, то они ещё при жизни короля перессорились между собой и Секундин убил Астериола. Но у покойного Астериола остался сын. Когда он вырос, он решил отомстить за насилие, совершенное над его отцом. Когда Секундин увидел, что уже не может избежать нависшей над ним опасности, он, как говорят, чтобы не попасть в руки своего врага, умертвил себя ядом.
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