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Тезисы:  Русь  под  властью  монголо-татар


Цель  –  Разобраться в причинах поражения русских княжеств, длительного господства монголо-татар, показать структурные сдвиги в русском обществе в результате нашествия.
Причины поражения: 

- в конце XII - начале XII века Азии происходит становление нового мощного государства Монголии, во главе с незаурядным правителем Чингисханом (Тимуджин).

- захватив Северный Китай, монгольская армия получает  осадные машины и военных инженеров – что в сочетании с высокой мобильностью кочевников и жесткой дисциплиной делала её практически не победимой.

- Русь  в этот период находилась в состоянии феодальной раздробленности, что привело к поражению на реке Калке (1223 г.)  русско-половецких полков от  разведывательных отрядов монголо-татар.

- расчет времени  первого полномасштабного нападения на Русь (зима 1237 года) в совокупности высокой мобильностью, тщательно продуманным стратегическим планом и междоусобными войнами князей Руси привел к  поражению русских княжеств.
 
Причины длительного господства монголо-татар:

- образование в 1942 году государство Золотая Орда – сильное государство с большой и хорошо организованной армией, которой не возможно было противостоять в одиночку.

- в 1243 великий князь владимирский Ярослав Всеволодович получил от монголо-татар ярлык на Киев, чем признал вассальную зависимость татаро-монгольских ханов.

- угроза ведения войны на два фронта. Католическая церковь начинает Экспансию  на восток с целью распространения своего влияния. 

- в отличие от крестоносцев монголы сохраняли на покоренной территории вероисповедание, не навязывая свою веру. 

- возможность поддержки для князей в ведении междоусобных войн.

Выход Руси из под ига:

-  в 1327 году в Твери поднято восстание против баскака(1)  Чол-хана(по-русски Щелкана) собиравшего дань с особой жестокостью. Убийство баскака вызвало карательный поход Орды, в котором московский князь Иван Данилович принял самое активное участие. Тверь была сожжена.

- Московский князь Иван I Данилович Калита (княжил в 1325—40) добился права собирать «выход»(2) со всех северо-восточных русских княжеств и Новгорода – это привело к возвышению Москвы. 

- в 1480 году  конец ига.

Последствия монголо-татарского ига:

- погибло почти половина населения Руси.

- многие крупные города были разрушены. Развитая городская культура Руси была разрушена.

- на двести лет на Руси прекращается строительство из камня, исчезают сложные ремёсла.

- плодородные южные земли Руси потеряли, почти, всё своё население. Люди уходили на северо-восток.

- Русь отброшена в своём развитии назад на несколько столетий.

Вывод:
Русь, находясь под властью татаро-монгольского ига,  была отброшена назад на несколько столетий в культурном развитии. В то же время Русь сохранила православие и вышла из под ига уже централизованным государством со столицей в Москве.


Пояснения:
1 -  Баскак - сборщик дани, стоящий во главе вооруженных отрядов.
2 – «Выход» - дань собираемая с княжеств (московский выход, новгородский выход).
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