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ВВЕДЕНИЕ

Анализ демографической ситуации Украины за последние годы говорит об ухудшении показателей естественного воспроизводства и механического движения населения почти всех регионов Украины, о негативной динамике рождаемости, смертности, миграции. На современном этапе смертность немного снизилась, но сохраняет тенденцию к дальнейшему увеличению. Рождаемость лишь в последние четыре года увеличилась, но это не меняет негативного естественного прироста. Ситуация усложняется отрицательным сальдо миграции, показатели которого значительно колеблются, но сохраняют негативную динамику. А так же активно происходящий во всем мире процесс интернационализации производства сопровождается интернационализацией рабочей силы. Трудовая миграция стала частью международных экономических отношений. Миграционные потоки устремляются из одних регионов страны в другие. Порождаются определенные проблемы в демографии населения.
Демографическая проблема, являющаяся одной из глобальных проблем человечества, обострилась в Украине последнее десятилетие. Для страны характерна интенсивная депопуляция – около 400 тыс. человек в год. – вымирание населения страны. Отсутствует простое замещение поколений, так как смертность вдвое превышает рождаемость, а так же наблюдается ухудшение состояния здоровья населения. Средняя продолжительность жизни в Украине составляет примерно 65 лет: 59 – мужчины, 72 – женины. Налицо процесс старения нации, когда доля лиц старше 65 лет достигает более 11%.
Сможем ли мы выработать свой, основанный на наших особенностях, путь выхода из демографического кризиса, или будем продолжать копировать то одни, то другие образцы поведения, не всегда свойственные нашей ментальности? Решение необходимо найти как можно скорее, ведь нас уже 47 млн….

1 Демография

1.1 Определение демографии

Демография - наука, изучающая присущими ей методами численность, территориальное размещение и состав населения, их изменения, причины и следствия этих изменений, взаимосвязь социально-экономических факторов и изменений в населении; она раскрывает закономерности воспроизводства населения в широком смысле этого слова и полученные знания ставит на службу общественного развития. Термин "демография" образован из двух слов: "демос" - народ и "графия" - писание. Можно сформулировать коротко: демография - наука о народонаселении. Под народонаселением понимается совокупность людей, проживающих в пределах определенной территории: страны или ее части, группы стран, всего мира. Воспроизводство населения в широком смысле - это постоянное возобновление населения в результате естественного движения (рождения и смерти), механического движения, или миграции (передвижения между территориями) и переходов людей из одних состояний в другие (начало трудовой жизни, получение образования и т.д.), без чего не может быть воспроизведена структура (состав) населения.
Население – это совокупность, непрерывно обновляющаяся вследствие естественной смены поколений. Поэтому непременной координатой демографических явлений, складывающихся из событий в жизни людей, служит возраст. Вне учета возраста и пола нельзя анализировать не изменения семейного положения людей, ни образование и структуру семей, ни процессы рождения и смерти, ни переходы людей из одних состояний в другие, ни миграции населения. Отсюда особое значение в демографии изучения возрастно-половой структуры населения и ее влияния на все исследуемые явления.
Демография рассматривает структуру населения и в других аспектах. Характеристика населения в некоторый момент времени, а также соотношение в этот момент между ним и материальной частью производительных сил, размерами и структурой производства зависят от динамики населения, которая обусловлена обновлением через смену поколений и изменением характеристик людей, а поскольку имеется в виду население некоторой территории, то и миграционными процессами. Население всегда подвержено изменению, даже если его характеристики стабильны, хотя бы в силу того, что человек переходит из одной возрастной группы в другую.

1.2 Предмет изучения

В изучении динамики населения центральное место занимает воспроизводство населения в целом и составляющих его частей. Естественное движение населения совершается через рождения и смерти. Соответственно демография изучает процессы рождаемости и смертности, темпы естественного движения населения и другие явления, связанные с перечисленными процессами причинной и следственной зависимостью. Задача исследования заключается в определении закономерностей названных явлений (размеры рождаемости, причины увеличения или сокращения ее, повозрастная смертность, причины изменения смертности, прирост населения в зависимости от режима рождаемости и смертности, то есть естественный прирост населения, территориальные перемещения и так далее.) При исследовании воспроизводства структур населения в поле зрения демографии обязательно попадают и переходы из групп в группы, соотношение численности лиц той или другой группы, демографические процессы в этих группах, а также влияние на них различия между группами.

2. Естественный прирост населения

К динамическим характеристикам населения относятся естественное движение населения и миграция.

2.1 Определение

Воспроизводство населения, являющееся показателем характеристики населения, в узком смысле — биологический процесс смены поколений в результате естественного движения (рождения и смерти), в широком — постоянное возобновление населения на основе естественного движения, миграции, переходов людей из одних социальных групп в другие, взаимоотношений в обществе, естественных катаклизм и влияния иных факторов.

2.2 Типы воспроизводства

Существует четыре типа воспроизводства населения:
1. «Демографическая зима»:
Характеризуется относительно невысокими показателями рождаемости и смертности (малая рождаемость и малая смертность), в основном присуща наиболее развитым в экономическом отношении странам. Например, Германия, Италия, Бельгия, Великобритания, Япония, Франция, Нидерланды, Норвегия.
2. Второй тип воспроизводства:
Характеризуется высокой рождаемостью и малой смертностью. Характерен для большей части развивающихся стран, например, страны Африки и Азии.
3. Третий тип:
Характеризуется высокой рождаемостью и высокой смертностью, присущ наименее развитым странам (например, Эфиопии), или отдельным территориям благополучных стран.
4. Четвёртый тип:
Характеризуется малой рождаемостью и высокой смертностью. Характерен для «посткоммунистических» стран. Индексы воспроизводства отрицательные. Например, Россия, Эстония, Латвия, Украина. Уровень индекса воспроизводства свидетельствует о целенаправленности политики в данных странах.

2.3 Изменение численности населения Украины

Анализируя динамику демографических процессов на Украине необходимо учитывать такие важные показатели, как: общее количество населения Украины, количество родившихся и умерших, распределяя эти данные по географическому месту расселения (сельская местность или городские поселения), а также показатели миграции и природного прироста.
В 1989 году общая численность населения Украины составила 51.7 миллиона человек, а в 1993 году эта цифра повысилась еще на 537 тысяч и позволила показателю численности населения достичь отметки 52 миллиона 244 тысячи человек. В 1993 году население Украины составило 52 миллиона 244.1 тысячи человек, а природный прирост - 184195 человек. Следовательно, коэффициент естественного прироста на Украине составил минус 3.5 человека на 1000 жителей нашего государства. Однако, не по всей территории Украины сложилась аналогичная ситуация. Существуют области, для которых данный показатель имеет даже положительное значение, превосходящее по модулю значение коэффициента природного прироста в целом по Украине.
С 1989 по 2001 гг. население Украины уменьшилось на 6,3% или на 3249,7 тыс. человек. Еще в 1991 г. в Украине впервые обозначилась депопуляция в общенациональном масштабе – число умерших в стране превысило число родившихся. В последующие годы эта разница постоянно возрастала. Но процесс уменьшения численности населения в стране происходит неравномерно. Так в областях западного региона и в Киеве потенциал сохранился на уровне 1989 г., – численность жителей практически не уменьшилась за последний десяток лет (98–99%). В наибольшей степени оказались подверженными депопуляции восточный, а также частично центральный (Черниговская, Полтавская, Черкасская области) и восточно-центральный регионы (Сумская, Харьковская, Кировоградская области).
За январь-август 2005 года в Украине родилось 280929 человек, умерло – 530603 человека, причем 2827 из них – дети в возрасте до 1 года. Общий коэффициент родившихся на 1 тыс. населения составлял 8.9, умерших – 16.9, умерших детей в возрасте до 1 года – 10,0 на одну тысячу.
Многие ученые первопричину демографического кризиса видят в радикальных экономических и политических изменениях общества. Почти аксиомой считается, что снижение рождаемости в стране вызвано падением уровня и качества жизни. Известный польский социолог П.Штомпка утверждает, что постсоциалистические страны столкнулись с проблемой негативных последствий широких социальных преобразований. Страна до сих пор справляется с разрывом с бывшей коммунистической системой, и параллельно при этом пытается выйти на путь современности в форме построения правового демократического государства, открытой рыночной экономики, передовых технологий.

2.4 Рождаемость

Значительное снижение в последние десятилетия рождаемости как основного процесса, определяющего специфику воспроизводства населения в Украине – объективная закономерная тенденция перехода к европейскому типу брачных отношений. Если западный мир переходил к режиму демографической зрелости постепенно, то нашей особенностью является ускоренная траектория такого перехода. Украинское общество остро переживает сложный период усиливающейся трансформации брачного поведения, сопровождающийся противоречивыми последствиями: ростом частоты разводов; увеличением числа неполных семей; расширением в невиданных ранее масштабах внебрачной рождаемости. Абсолютные и относительные размеры зарегистрированных браков особенно значительно сократились в период с 1985 по 1996 гг. – в 1.6 раза, а число зарегистрированных разводов – возросло, хотя и незначительно. Пик разводов пришелся на начало 90-х гг. и был, по предположению известного украинского социального демографа И.Прибытковой, непосредственной реакцией на резко ухудшившееся качество жизни в стране.
Практически во всех регионах страны женщины, как правило, следовали двухдетной модели. А родившие единственного ребенка матери – явление, наиболее характерное для восточно-центрального и, в меньшей мере, южного региона и г. Киева. Здесь доля однодетных матерей колеблется в пределах 38–50%. Многодетные мамы, родившие за свою жизнь троих и более чад, живут, как правило, в западном, частично в центральном (Житомирская и Хмельницкая области) регионах и Херсонской области. Здесь удельный вес женщин репродуктивного возраста, родивших в разное время троих и более детей, достигает 20–31%.
По данным опроса, проведенного Днепропетровским областным центром социологических исследований и Центром политических исследований, среди жителей г. Днепропетровска в июле 2005 г., 63,8% респондентов считают, что современная городская семья должна иметь двоих детей, 16,3% – что такой семье достаточно одного, а 13,3% – три ребенка. Каждый второй из опрошенных считает, что в настоящее время необходимо принимать специальные меры по содействию рождаемости в городе. Среди прочих чаще всего назывались меры, способствующие повышению материального благосостояния молодых семей, улучшению их социального обеспечения, медицинского обслуживания, решению жилищного вопроса.

2.5 Смертность и фактор старения населения

Фактор старения населения Украины – это ещё одна проблема, ранее свойственная лишь развитым странам. Исследователи говорят сегодня о «геронтологической революции» – революции стариков. Наиболее интенсивно процесс старения общества будет происходить между 2010 и 2040 гг., когда в пенсионном возрасте окажутся послевоенные поколения, родившиеся в период «бебибума». В Украине процесс старения населения имеет свою особенность. С одной стороны, как и на Западе, он обусловлен спадом рождаемости. С другой – повышением смертности в трудоспособном возрасте. По данным статистики, вероятность умереть в трудоспособном возрасте для украинских мужчин в 1,5 раза выше, чем для европейских.
По уровню смертности населения в Украине лидирует центральный регион (Черниговская, Винницкая, Черкасская области), а также Луганская и Сумская области. Центральный регион также лидирует по количеству смертей от болезней системы кровообращения и новообразований. Жертвами несчастных случаев чаще других становились жители восточного региона, а также Черниговской, Киевской и Днепропетровской областей. От заболеваний органов дыхания чаще всего умирают в западном (Черновицкая и Волынская области), центральном (Черниговская и Житомирская области) и восточно-центральном (Сумская и Кировоградская области) регионах. Причем смертность в стране росла медленнее, чем падала рождаемость. Снижение рождаемости особенно заметно происходило в урбанизированных регионах. Если интенсивность рождений детей на период переписи населения 1986 г. в городах была выше, чем в селах, то к 1990 г. уровни рождаемости в городской и сельской местности Украины уже не отличались, а в последующие годы дети в деревне стали рождаться чаще, чем в городе.
Украина входит в десятку стран мира по темпам вымирания населения, примерно каждый второй человек в Украине не доживает до пенсии.

2.6 Необходимость изменения характера воспроизводства

Многие видные демографы, экономисты, социологи писали о необходимости сделать процесс воспроизводства более экономичным. Тот же Вишневский говорит о том, что качество функционирования демографической системы определяется прежде всего тем, какой ценой достигается тот или иной уровень воспроизводства населения, каково соотношение в нем рождаемости и смертности. Интенсификация воспроизводства за счет уменьшения компоненты "бесполезной рождаемости" (смертность детей первого года жизни, мертворождаемость, недонашиваемость), а также в связи с улучшением условий реализации репродуктивных установок (а к ним относятся конкретные условия жизни семьи, здоровье супругов, и прежде всего - "репродуктивное" здоровье) поможет увязать воспроизводство количественное с качественным. Под последним имеется в виду прежде всего воспроизводство здоровых поколений. Ведь изменение характера воспроизводства не самоцель, а лишь средство достижения наиболее полного удовлетворения всех потребностей личности - материальных и духовных. И хотя потребность в здоровье нигде и некогда не провозглашалась, да и вряд ли осознается личностью до определенного момента, она - основа нормальной жизнедеятельности, ничем незаменимая, ценность.

3. Миграции населения

3.1 Определение, суть, типы

Миграция - это механическое движение населения, один из важнейших компонентов воспроизводства и динамики населения, воздействующее на размещение населения по определенной территории. Миграции – это перемещения людей, связанные с изменением места жительства как в пределах одной страны, так и с выездом в другую страну.
Суть миграции заключается в механическом перемещении населения во времени и пространстве.
Существуют межгосударственные и внутригосударственные, временные и постоянные миграции. Внешняя миграция связана с пересечением государственной границы и делится на эмиграцию и иммиграцию. Эмиграция – выезд за пределы Украины. Иммиграция – въезд в страну на продолжительное или постоянное проживание. Внутренние миграции – это перемещение населения в пределах страны, между её регионами.

3.1.1 Временная миграция
Существует несколько типов временной миграции, каждая из которых обусловлена определёнными факторами:
А) Первый тип.
Это маятниковая миграция (суточная маятниковая миграция) в пределах одного населенного пункта. Характерна для крупных промышленных центров (Киев, Харьков, Донецк, Одесса). Это ежедневные поездки на работу или обучение из пригородов, а так же когда утром всё население «спальных районов» города и пригородов устремляются к деловому центру, а вечером поток в противоположном направлении.
Б) Второй тип.
Миграция выходного дня – большая часть жителей преимущественно городских населённых пунктов устремляется на отдых (на природу).
В) Третий тип.
Отпускная миграция, не имеющая четких ни временных, ни пространственных ограничений.
Г) Четвёртый тип.
Срочная миграция, характеризующаяся перемещением населения территорий на определенный срок (учеба, заработки, лечение, отдых и т.п). Время действия от нескольких суток, недель, месяцев до нескольких лет.

3.1.2 Постоянная миграция
Существует несколько типов постоянной миграции, каждый из которых обусловлен определёнными факторами:
А) Первый тип.
Характеризуется переселением населения в пределах одной страны из сельской местности в города. Перераспределение населения между малыми, средними и крупными городами регулируется демографическими факторами.
Б) Второй тип.
Характеризуется целенаправленным переселением населения больших масс населения в связи с колонизацией. Например, Россия, канада, Австралия, Бразилия, Китай и др. – страны с данным типом миграции.
В) Третий тип.
Характеризуется переселением беженцев как внутри страны, так и извне. Данная миграция тяжело сказывается на экономике принимающих территорий, да и территориям-донорам она не приносит выгоды.
Кроме того, значительную волну во внутренних миграциях вызвала авария на Чернобыльской АЭС. Население северных районов Киевской, Житомирской, Черниговской и Ровненской областей по государственной программе переселялось в сравнительно экологически чистые районы Украины.
Миграция взаимосвязана с национальным составом той или иной местности, вследствие того, что происходит возвращение некоторых национальностей на историческую родину (возвращение татар, переезд русского и украинского населения из Прибалтики).

3.2 Национальный состав Украины

На данный момент на территории Украины проживают представители свыше 130 этнических групп. Все послевоенные переписи населения, за исключением последней, фиксировали постоянное уменьшение доли украинцев в составе населения Украины и увеличение доли русских. Последняя же перепись населения засвидетельствовала обратную тенденцию. За период между переписями, при общем сокращении населения страны более чем на 3 млн. человек, количество украинцев не только не сократилось, но и выросло на 0,3%. При этом их удельный вес среди жителей Украины составил 77,8%, то есть увеличился на 5,1%. Наиболее «украинские» области западного региона – Ивано-Франковская и Тернопольская – здесь более 97% украинцев. Единственный «русский» регион Украины – Крым, где русские составляют 58%, а украинцы – 24% населения.
Количество русских в Украине, по сравнению с переписью 1989 г., уменьшилось на 26,6%, а их удельный вес в общем количестве населения сократился на 4,8% и составил 17,3%. Вероятнее всего, исчезновение более 3 млн. русских произошло не по причине миграции, массового исхода русских на «историческую родину» у нас (в отличие от некоторых стран Средней Азии) не было, а, как и предполагали многие ученые, мы имеем дело с феноменом смены этнической идентичности. Скорее всего, она имеет место в смешанных русско-украинских семьях. И, вероятно, такая тенденция будет сохраняться. Те русские, которые имели намерения покинуть Украину, в большинстве своем уже сделали это в начале 90-х гг. Наиболее существенно русское население сократилось в западном регионе Украины и в Житомирской области.
Что касается других потерь, то следует отметить следующий факт – в пять раз за последний межпереписной период уменьшилось количество евреев (до 0,2% от всего населения) прежде многочисленной, достигавшей почти полумиллиона человек еврейской общины. Наиболее интенсивен исход евреев наблюдался из областей центрального региона (Житомирская и Винницкая области), а также из Одесской и Черновицкой областей. Наибольшая доля евреев сейчас среди населения г.Киева (0,7%), Днепропетровской области (0,4%), а также некоторых областей южного региона (Одесская (0,5%) и Николаевская (0,4%) области). В целом, доля евреев в Украине сократилась до 0,2% от всего ее населения.
На треть уменьшилось количество белорусов (до 0,6%). Наибольшая их доля наблюдается в составе населения г.Севастополя (1,6%), Ровненской области (1%), а также областях восточного региона (0,8–0,9%). Потери этнических молдаван оказались несколько меньше, их доля составляет 0,5% от общего количества населения Украины. Наибольшая их часть в населении Черновицкой (7,3%), Николаевской (1%), Кировоградской (0,7%) областей. Уменьшилась на 12,5% численность болгар. Наибольшая их доля сейчас в населении Одесской (6,1%), Запорожской (1,4%), Николаевской (0,4%) областей. На сокращение размеров этой этнической группы, несомненно, оказала влияние эмиграция. Зато в 5,3 раза с 1989 г. выросло крымско-татарское население Украины, достигшее к 2001 г. 248,2 тыс. человек. Вернувшиеся из мест депортации после пятидесятилетнего изгнания крымские татары расселяются преимущественно в пределах АР Крым. Почти вдвое выросла армянская диаспора в Украине. Наибольшая доля ее представителей находится в составе АР Крым, Харьковской и Херсонской областей (по 0,4%). В полтора раза в Украине увеличилось количество грузин, особенно заметный рост их количества наблюдался в Запорожской и Харьковской областях. На 22,2% в последний межпереписной период произошло также увеличение численности азербайджанцев в Украине. Эти процессы в наибольшей мере затронули АР Крым (0,2%) и Донецкую (0,2%) область.

3.3. Оценка эмиграции и иммиграции

Эмиграция – это четвертый тип постоянной миграции. Причин, приводящих к эмиграции населения Украины, много. Спад экономики в первые годы независимости вызвал экономическую эмиграцию украинцев в поисках работы и лучшей судьбы в страны Западной Европы, России. Особенно негативным для страны является процесс интеллектуальной эммиграции, так называемой «утечки мозгов» (за последние 13 лет (1992-2005) потеряно значительное число квалифицированных кадров), что угрожает существованию и развитию национальной науки. В последнее десятилетие из областей с многонациональным населением (Закарпатской, Черновецкой, Житомирской, Одесской) выехало за границу, на родину предков, много представителей национальных меньшинств (евреев, поляков, румын, молдаван, гагаузов и др.).
Иммиграционные процессы в значительной мере связаны с возвращением в Украину репрессированных народов. За 1989-1999 гг. в Украину возвратилось около 250 тыс. депортированных крымских татар. Появились беженцы их хон вооруженных конфликтов в Чечне и Закавказье.
С распадом СССР и образованием суверенного украинского государства произошел коренной перелом в динамике, структуре и направлениях миграционных процессов: изменились миграционные приоритеты, получили развитие новые, ранее неизвестные в Украине виды миграционного движения населения. В 1991–1993 гг. миграционный поток новых жителей в Украину компенсировал естественную убыль населения, однако в 1994 г. впервые был зафиксирован заметный отток населения из Украины. Украина стала страной эмиграции. Из года в год увеличивалась эмиграция населения в страны Западной Европы, Северной Америки, Израиль. По национальному признаку среди эмигрантов преобладают украинцы, русские, евреи, немцы. Украина становится ареной транзитной нелегальной миграции.
На сегодняшний день самыми как мигрантоотдающим, так и мигрантопринимающим регионом, по данным Н.Шульги [1, с.94, 237], являются восточный регион, а также Одесская, Харьковская и Днепропетровская области. Это объясняется их высокой индустриальной развитостью, сложной этнической структурой, пограничностью областей (за исключением Днепропетровской). В Крыму наблюдается увеличение контингента крымских татар, а также, азербайджанцев и армян.
Таким образом, анализ демографической картины Украины дал возможность выделить некоторые региональных особенностей. Западный регион – единственный, где количество населения практически не уменьшилось за межпереписной период. Происходит это, вероятно, за счет повышенной рождаемости в сельской местности (именно этот регион наименее урбанизирован, и доля городского населения продолжает снижаться). Можно предположить, что в перспективе для этого региона будет в меньшей мере характерно старение населения, поскольку именно здесь наименьшая доля женщин. Но именно в этом регионе самая большая смертность по причине заболеваний органов дыхания.
Центральный, восточно-центральный и восточный регионы, по результатам переписи, в наибольшей мере подвержены депопуляции. С одной стороны, усугубляет ситуацию то, что для восточно-центрального и южного регионов характерны однодетные модели семьи. С другой стороны, именно восточный, восточно-центральный и южный (скорее АР Крым) регионы являются наиболее мигрантопринимающими, а в перспективе, по прогнозам специалистов, интенсивность мигрантских потоков должна будет увеличиваться. Уже сейчас эти регионы имеют достаточно низкую, по сравнению с западными, этнонациональную однородность.
В самой худшей ситуации оказывается центральный регион. Количество населения здесь снижается, не пополняясь мигрантами. Здесь наблюдается максимальный уровень смертности вообще, самый большой показатель смертности от болезней системы кровообращения, новообразований, а также заболеваний органов дыхания. Но здесь наибольшая доля женщин, а этот показатель может свидетельствовать как о потенциале рождаемости, так и о старении населения.

3.4 Сальдо миграций. Украинская диаспора

Так же существует понятие реэмиграции. Реэмиграция – возвращение эмигрантов на родину на постоянное место жительства. Разность числа иммигрантов и эмигрантов за определенный срок называется сальдо миграции. В большинстве областей Украины сальдо миграций отрицательное. Экологические и политические проблемы, возникавшие в Украине на разных исторических этапах, вызвали добровольную или вынужденную эмиграцию многих украинцев за пределы роди и, как следствие, создание украинской диаспоры.
Диаспора – часть народа, живущая вне страны его происхождения. Украинская диаспора – одна из самых многочисленных в мире. По разным сведениям она насчитывает около 20 млн. человек. Украинскую диаспору разделяют на восточную и западную.
Много украинцев проживает в странах, которые когда-то были республиками СССР. Эту диаспору называют восточной. Причины её формирования – массовые высылки украинцев во времена царствования Петра I на строительство, освоение новых земель, для участия в войнах. По данным последней переписи населения, в восточной диаспоре проживает около 6.8 млн украинцев; больше всего – в Российской Федерации (4,4 млн), Казахстане (0.9 млн), Молдове (0.6 млн.).
Западная украинская диаспора начала формироваться в конце XIX века. Украинцы выезжали преимущественно в Северную и Южную Америку. Главные причины – отсутствие земли и низкий уровень жизни. Во время оккупации Украины гитлеровцами с её территории было насильно вывезено в Германию более 2 млн молодых людей. Большинство из них, спасаясь от преследований сталинского режима, не возвратились на родину, а расселялись по странам Западной Европы. Самая большая западная диаспора в США (2,2 млн человек), Канаде (около 1 млн), Польше (850 тыс). после получения Украиной независимости устанавливаются и усиливаются её экономические и культурные связи с диаспорой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Следовательно, делая вывод, нужно отметить, что если общество определило глобальные цели демографического развития, то, исходя из них и учитывая глубокую взаимосвязь и взаимообусловленность социально-экономических, культурных, демографических изменений, оно должно: во-первых, устранить препятствия материального, жилищного, здравоохранительного, юридического и прочего характера к более полному достижению демографической цели семьи (т.е. в сущности улучшить условия реализации репродуктивных установок, устранить препятствия на их пути); во-вторых, воздействовать на сами демографические цели, заранее учитывая демографические последствия всех принимаемых на уровне общества решений в социальной, экономической, культурной сфере и изменяя их, если они не соответствуют демографическим интересам или преследуют менее важные для общества цели.
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