На территории Украины есть все основные виды топлива. Однако по суммарным запасам среди топливных ресурсов наибольшее каменного угля, которым Украина может полностью себя обеспечить в течение нескольких сотен лет. Зато, запасы природного газа и нефти значительно меньше, а обеспеченность ими национальной экономики недостаточна. В недрах Украины есть также бурый уголь, торф и горючие сланцы.
Каменный и бурый уголь. По разведанным запасам каменного угля (более 54 млрд т) Украина занимает второе место в Европе и седьмой в мире. Основные его запасы сконцентрированы в Донецком бассейне (Донбассе, Который расположен на востоке страны. Там есть различные виды каменного угля: энергетическое, антрацит (который имеет наибольшую теплотворную способность), коксующийся (что служит топливом для металлургической промышленности). Угля в бассейне залегает сотнями пластов. Однако в результате длительной эксплуатации (с конца XVIII в.) наиболее мощные и доступные угольные пласты уже выработаны. Сейчас пласты залегают на большой глубине (до 1 200 м), имеют малую мощность (0,5 - 2 м), большой угол наклона и большую газоносность. Поэтому добыча угля во многих частях Донбасса (В основном Донецкая и Луганская области) становится невыгодным и опасным. Определенные перспективы развития угледобычи имеет Западный Донбасс (Днепропетровская область).
Сравнительно небольшие запасы каменного угля сосредоточены в Львовско-Волынском бассейне, Который расположен на западе Украины на границе Львовской и Волынской областей. Угледобыча там начали в середине XX ст. Уголь залегает на глубине 300 - 700 м в немногочисленных и маломощных пластах, имеет повышенную зольность и влажность. Оно используется в основном в западном регионе страны как энергетическое и бытовое топливо.
Залежи бурого угля сосредоточены в основном в Днепровском бассейне, Месторождения которого разбросаны в Житомирской, Черкасской, Кировоградской и Днепропетровской областях. Крупнейшим является Александрийское месторождение. Уголь там залегает близко к поверхности, а потому добывается открытым способом. Его качестве топлива используют ТЭС и местное население. Небольшие месторождения бурого угля есть в Приднестровье, Прикарпатьеи Закарпатье, Однако разработка их прекращена.
 

Рис. Крупнейший в Украине вуглевантажний комплекс, г. Мариуполь
 

Рис. Полезные ископаемые
 
Работа с картой
1.     Назовите угольные бассейны Украине. Какой из них занимает наибольшую площадь?
2.     Где в Украине добывают нефть и природный газ?
3.     Назовите нефтяные месторождения Карпатского нефтегазоносного региона.
4.     Какие нефтегазовые и газовые месторождения есть в пределах Днепровско-Донецкого нефтегазоносного региона?
 
Нефть и газ. В Украине существует более 300 месторождений нефти и природного газа, сосредоточены в четырех нефтегазоносных регионах на западе, востоке и юге страны. Однако их суммарные запасы относительно невелики. 
Основные ресурсы нефти и газа сосредоточены в Днепровско-Донецком нефтегазоносном регионе, Активная разработка которого началась с середины ХХ в. Месторождения нефти и попутного газа обнаружены в Черниговской, Сумской, и Полтавской областях, а природного газа - в Харьковской области. Крупнейшими нефтяными и нефтегазовыми месторождениями являются Леляковское, Гнединцевское (Черниговская область), Глинско-Розбышевского (Полтавская область),газовыми - Захиднохрестищенське (Полтавская область), Шебелинское,  Ефремовское (Харьковская область).
Карпатский нефтегазоносный регионпринадлежит к древнейшим за освоением в Европе: добыча нефти в Прикарпатье (Бориславское месторождение) Ведется еще с начала XIX века, а природного газа (Дашавскоеместорождение) - С 1924 г. Длительная эксплуатация месторождений  истощила их запасы, на многих из них добыча нефти и газа прекращена. Крупнейшими действующими есть месторождения в Ивано-Франковской области: нефтяное - Долинское, нефтегазовое - Битков-Бабчинское, Газовое - Богородчанское.
У Причерноморско-Крымском регионеисследованы промышленные месторождения газа – Джанкойское, Глебовское (Крым), нефти - на Керченском полуострове и юге Одесской области. Высоко оцениваются геологами залежи нефти и газа на шельфе Черного и Азовского морей. Нефтегазоносные пласты залегают там на глубине 5 км при глубине моря 500 м. Сейчас открыто более 10 месторождений, крупнейшими из которых являются Голицынское, Штормовое,  Казантинське. 
Дальнейшая перспектива развития нефтегазоносных регионов Украины связана с исследованием более глубоких пластов и поисками месторождений на новых площадях - в Закарпатье, на востоке страны, в Волыно-Подольском нефтегазоносном регионе (Недавно в эксплуатацию там введено Локачинскоегазовое месторождение). Большие надежды возлагаются на геологоразведочные работы в пределах Причерноморско-Крымского нефтегазоносного региона, всобливо на шельфе и материковом склоне Черного и Азовского морей.
 
Удивительная Украины 
Возраст полезных ископаемых
Нефть и природный газ Украина залегают в породах, возраст которых исчисляется десятками миллионов лет, а кое в Прикарпатье достигает 500 млн лет. Возраст каменного угля составляет 350 млн лет, а бурого - лишь 30 - 60 млн лет. “Самым молодым” из топливных ресурсов является торф, образовавшийся за последние 10 тыс. лет. В отличие вид других видов минерального топлива, относятся к невосполнимых полезных ископаемых, торф накапливается из остатков отмерших растений и в наше время.
 
Удивительная Украины 
Озокерит
Озокерит - Горючее полезное ископаемое, близкая "родственница" нефти. По восковидныйсостояние его еще называют горным воском. Озокерит  используют для производства лаков, в парфюмерии и медицине. Месторождения озокерита в Прикарпатье, принадлежащих к крупнейших в мире, разрабатываются еще с XIX ст.
 

Рис. Лисичанский нефтеперерабатывающий завод
 
Горючие сланцы и торф. Горючие сланцы разведанные в Приднепровье – Болтышский месторождение (Кировоградская область), Карпатах и на Подолье. Их можно использовать в качестве топлива для ТЭС, сырье для производства пластмасс, кирпича и цемента, как стимулятор роста сельскохозяйственных растений. Однако промышленная разработка горючих сланцев в Украине пока не проводится. 
Залежи торфа является преимущественно в северных областях Украина, в речных долинах на Полесье и в лесостепи. Всего насчитывают более 2 500 преимущественно небольших месторождений. Торф используется в сельском хозяйстве и лишь незначительная его часть - как  топливо.
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