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Введение
Игрушки и игры на всех этапах развития общества отражали в своеобразной форме материальную и духовную жизнь людей. 
Игрушкам принадлежит важнейшая роль в развитии ребенка. Они являются материальной базой игр. От того, какие игры и игрушки окружают ребенка, во многом зависит его интеллектуальное и личностное развитие. Игрушки помогают ребенку познавать окружающий мир, приучают его к целенаправленной, осмысленной деятельности, развивают воображение, интуицию, формируют у ребенка нравственные ценности, любовь к труду, интерес к технике, любознательность, наблюдательность, воспитывают художественный вкус, побуждают к творчеству. Играя, ребенок осваивает различные способы действия в определенных мыслительных или реальных ситуациях, накапливает свой первый опыт жизни. В игре развивается способность к осознанию деятельности и человеческих отношений. В связи с этим они занимают особое место среди других промышленных товаров.
Ассортимент игрушек чрезвычайно многообразен и непрерывно обновляется с учетом последних достижений в различных областях знаний. Многие игрушки оснащаются электроникой и другими механизмами, приводящими игрушки в движение, обеспечивающими выполнение голосовых команд, превращающими их в игрушки с искусственным интеллектом.
Игрушка - специфический товар, несущий социальную нагрузку и наделенный особенными потребительскими свойствами. Около 70% детских игрушек, реализуемых в РФ, произведены в Китае, 20% – в Польше и других европейских странах, и лишь 10% – отечественного происхождения.
Зачастую из российского торгового оборота изымаются тысячи игрушек, не соответствующих санитарным требованиям. Особую тревогу вызывает тот факт, что значительная часть забракованных игрушек предназначена для детей раннего возраста. При исследовании игрушек из полимерных материалов в них обнаруживается фенол и формальдегид в количествах, превышающих допустимые концентрации. Этим определяется актуальность работы.
Цель реферата – рассмотреть товароведную характеристика игрушек.
Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:
1. Изучить потребительские свойства игрушек. 
2. Дать классификацию и характеристику ассортимента игрушек.
3. Перечислить требования к качеству игрушек, к особенностям их маркировки и упаковки.
4. Представить особенности проведения экспертизы игрушек































1.1 Состояние мирового рынка торговли игрушек

В последние годы наблюдается активный рост рынка товаров для детей. Российский рынок игрушек считается одним из самых перспективных и оценивается в 500 млн. долларов США, в то время как мировой рынок игрушек оценивается почти 90 млрд. долларов США. По оценкам «Национальной ассоциации игрушечников России» весь объем российского рынка игрушек (в розничных ценах) составляет менее 1% от мирового объема продаж игрушек.


Рисунок 1. Доля российского рынка в объеме мирового рынка игрушек

Несмотря на столь незначительную долю, российский рынок игрушек стабильно растет примерно на 25-30% в год. Специалисты связывают это явление с тем, что показатель рождаемости и благосостояния населения за последние годы увеличивается. Однако увеличение доли отечественной продукции на рынке происходит менее быстрыми темпами.
Наиболее крупным производителем игрушек для детей является Китай. На его долю приходится 70% игрушек, представленных на российском рынке. Несмотря на то, что китайцам принадлежит большая доля российского рынка игрушек, теперь растет популярность игрушек из Восточной Европы и по-прежнему ведущие позиции на нем принадлежат иностранным производителям. На втором месте по производительности Европа (Польша, Германия, Испания) она поставляет 20% игрушек на российский рынок. На долю российских производителей приходится около 10% производимых игрушек (см. рис. 2).


Рисунок 2. Доли страны-производителей игрушек на российском рынке

На российском рынке представлены различные виды игр и игрушек, его структура выглядит в настоящее время следующим образом: 40% занимают куклы и всевозможные плюшевые звери, 22% - конструкторы, 20% - видеоигры, 8% - технические игрушки и 10% - настольные игры и паззлы (см. рис. 3). Современный потребитель все большее внимание уделяет развивающим играм, а популярность моделей технических средств (самолетов, танков) падает. То же можно сказать и об электрических железных дорогах. По данным Академии конъюнктуры промышленных рынков, производство пластиковых игрушек катастрофически не успевает за спросом, и получается, что на каждые 7 импортных кукол приходится одна российская. Российский рынок на 80% заполнен импортными конструкторами, на 75% импортными настольными играми и на 65% куклами иностранного производства.


Рисунок 3. Структура российского рынка игрушек


Мягкие игрушки российского производства дешевле китайских на 10-15%, но их заказывают в основном магазины небольших городов. Самые дорогие привозные игрушки - западные. Товары транснациональных корпораций и производителей из Испании, Германии, Италии, по данным агентства исследований, имеют свои стабильные 20% российского рынка игрушек, и революции в этом сегменте не ожидается из-за того, что цены здесь кусаются. Средняя ниша заполнена товарами из Польши и других стран Восточной Европы.
Существуют малопопулярные ниши, где еще не очень активно ведут себя иностранные игроки. Это развивающие, интеллектуальные, музыкальные, настольные, спортивные игры. Чтобы поднять долю отечественной продукции на российском рынке игрушек отечественным производителям следует обратить внимание и заняться освоением именно этих сегментов рынка игрушек.
Основными покупателями игрушек являются родители, имеющие детей от 0 до 6 лет. В несколько меньшей степени родители младших школьников 7-9 лет (см. рис. 4). Подростков игрушки интересуют меньше всего. Поэтому многочисленный сегмент подростков является для производителей игрушек менее перспективным, чем понемногу растущий по численности сегмент детей младшего возраста.


Рисунок 4. Доли покупателей игрушек


При покупке игрушек родители руководствуются различными факторами. Для родителей имеющих детей до 3 лет самым важным фактором является безопасность изделия (безопасность материалов, из которых игрушка изготовлена). Следом по важности идет развивающие функции игрушки и предпочтения ребенка. По мере взросления ребенка на первый план выходят желания ребенка и развивающие возможности игрушки.
Сейчас более 60% детских покупок совершается на специализированных рынках. И только 30% родителей покупают товары в детских магазинах (см. рис. 5). Причиной тому служит недостаточный доход родителей и высокие цены в детских магазинах. Таким образом, потребитель со средним достатком давно ждет возникновения магазинов "нового типа" т. е. магазинов доступных по цене и соответственного качества. И пока что время для появления компаний, которые решили бы эту задачу, вполне благоприятно, так как рынок детских товаров еще находится в стадии формирования.






Рисунок 5. Места совершения детских покупок


2.1. Классификация и ассортимент игрушек
Игрушки являются объектами игр детей и одновременно важным педагогическим средством их воспитания. Каждая игрушка соответствует тому или иному виду игр. При этом она должна обладать развивающими свойствами, иметь запас игровых возможностей и быть занимательной.
Как средство гармонического воспитания детей игрушка должна способствовать формированию любознательности, интереса к окружающему миру, проявлению гуманных чувств, развитию художественного вкуса и творческих способностей.
Таким образом, существуют различные классификации игрушек:
· по возрастному назначению 
· по материалу изготовления
· по педагогическому  назначению
Классификация игрушек по педагогическому назначению:
В этой классификации — следующие группы:
· Игрушки, развивающие первоначальные движения и восприятие (погремушки, кольца, пирамидки).
· Игрушки, знакомящие детей с окружающим миром, с природой (мебель, посуда, куклы, игрушки — фигурки животных). Это образно-сюжетные игрушки.
· Игрушки, способствующие физическому развитию детей (каталки, скакалки, мячи).
в Технические игрушки, знакомящие детей с элементами науки и техники (конструкторы, модели машин).
· Игрушки, способствующие художественному и музыкальному развитию детей (кукольный театр, металлофоны).
· Игрушки-забавы, вызывающие у ребенка восторг, удивление, смех (игрушки заводные).
· Настольные игры, развивающие у детей усидчивость, смекалку, дисциплинированность (игры-головоломки, хоккей, футбол, лото).
в   Елочные игрушки (флажки, шары, маски).
Классификация игрушек по возрасту детей:
1)Игрушки для детей ясельного возраста(Ясельный возраст: группа раннего возраста (1-й год жизни), вторая группа раннего возраста (2-й год жизни), первая младшая группа (3-й год жизни)).
В раннем ясельном возрасте ребенку для развития органов чувств необходимы погремушки, шары, кольца. Игрушки должны быть яркими, простыми по форме, гигиеничными и безопасными. Ребенок к 12 месяцам начинает вставать, ходить, у него развивается координация движений. Для этого возраста необходимы ходунки, качалки, куклы, фигурки животных, птиц, пирамидки и др.Дети в возрасте от 1 года до 3 лет развиваются как физически, так и умственно. Для физического развития нужны трехколесные велосипеды, обручи, мячи, для умственного — кубики, игрушки «Лего» .
2)Игрушки для детей дошкольного возраста (Дошкольный возраст: вторая младшая или средняя группа (4 и 5-й год жизни ребенка); старшая группа (6-й год жизни), подготовительная группа к школе (6—7-й год жизни)).
Для детей второй или средней группы большое значение имеют игрушки-забавы, куклы, кукольная мебель, мягконабивные игрушки, игрушки для игр с песком и др. Для детей средней и старшей группы дошкольного возраста рекомендуются транспортные и технические игрушки, игрушки с заводными механизмами, сборно-разборные игрушки и др. 
Ассортимент игрушек для старшей и подготовительной группы отличается большим разнообразием: настольные игры, игрушки театральные, музыкальные и др.
3) Игрушки для детей школьного возраста (от 7 до 17 лет). Шахматы, шашки, наборы для конструирования, компьютерные игры, сборка радио- и телеаппаратуры.
Классификация игрушек по материалу изготовления: деревянные, металлические, текстильные, пластмассовые, резиновые, комбинированные, полиграфические, стеклянные (елочные).
С помощью формирования ассортимента решаются важные взаимосвязанные задачи в сферах производства и обращения. Главная цель формирования ассортимента игрушек – наиболее полно удовлетворить покупательский спрос – важнейший элемент рыночного механизма. Необходимо вести постоянную работу по обеспечению устойчивости обязательного ассортимента, так как отсутствие в продаже в данное время конкретного товара, по существу, означает отказ покупателям в удовлетворении их спроса.
Различают общие и специфические факторы, влияющие на формирование ассортимента игрушек. Общими факторами, влияющими на формирование ассортимента, являются спрос и предложение. Специфичными факторами являются сырьевая и материально-техническая база производства.
Заказы торговых организаций, определяемые спросом потребителей, оказывают все больше воздействия на формирование торгового ассортимента игрушек. Каналы распределения также имеют значение при формировании торгового ассортимента.
Показатель ассортимента – количественное выражение свойств ассортимента, при этом измерению подлежит количество видов и наименований товаров. Существуют показатели (широта, полнота, устойчивость, новизна, обновление, структура, рациональность, гармоничность) при регулировании которых, торговое предприятие может формировать оптимальный ассортимент игрушек.


3.1 Требования к качеству : Безопасность, маркировка, упаковка ,хранение 
Игровые качества считаются главными в характеристике игрушек. Они зависят от конструкции игрушки, применяемых материалов. Так, значительно расширяются возможности игры, например, с куклами, которые имеют подвижные руки, ноги, голову, механизмы передвижения и озвучивания, открывающиеся и закрывающиеся глаза, снимающуюся одежду, комплект детской мебели и одежды разного назначения и т. д.
Каждая игрушка целенаправленна, т. е. имеет определенную педагогическую направленность. Уже на самой ранней стадии развития дети с помощью игрушек познают окружающий их мир, различают цвет, звук, форму, начинают понимать предметы, приобретают навыки обращения с ними. Постепенно осознавая широкий мир, воспринимая его через деятельность взрослых, ребенок сам стремится действовать, как взрослый. Однако для этого у него не хватает ни возможностей, ни опыта. Осуществить свои желания ребенок может лишь в игре.
Качество игрушек характеризуется показателями функциональными, эргономическими, эстетическими и надежности. Функциональные показатели игрушек определяются игровыми качествами и педагогической направленностью.
.
Эргономические показатели игрушек характеризуют степень удобства пользования ими в процессе игры, их гигиеничность.
Удобство пользования игрушками зависит, прежде всего, от соответствия их форм, размера, конструкции и массы возрасту и физическим возможностям ребенка.
Гигиеничность игрушек — важный показатель их качества. Безопасность и безвредность игрушки определяется применяемыми материалами. Материалы, применяемые для производства игрушек, должны отвечать требованиям санитарных правил по производству и продаже игрушек, не содержать вредных примесей, должны быть непылеемкими и при необходимости позволять проводить чистку игрушек. Гигиеничность игрушек во многом зависит от качества отделки их поверхности. 
Игрушки из различных материалов не должны иметь трещин, заусенцев, острых граней. Лакокрасочное покрытие должно быть ровным, без вздутий и отслоений. Немаловажное значение для обеспечения безопасности детей имеет конструкция игрушки. Так, соединения сборноразборных игрушек должны надежно фиксировать детали, с тем, чтобы исключить возможность получения травм при пользовании игрушкой.
Эстетические показатели качества игрушек выражаются информационной выразительностью, рациональностью формы, целостностью композиции и совершенством исполнения. Эти показатели имеют особое значение в оценке качества, так как игрушки являются одним из средств эстетического воспитания детей. Хорошо, со вкусом оформленная игрушка, в которой правильно соблюдены пропорции и подобраны цвета, развивает в детях чувство прекрасного, воспитывает художественный вкус.
Надежность игрушек характеризуется их безотказностью, долговечностью и ремонтопригодностью. Особенно важны эти показатели для механических и электрифицированных игрушек. Надежность игрушек зависит от качества применяемых материалов, конструкции и качества изготовления.
Качество игрушек должно соответствовать требованиям стандартов.
Требования к безопасности:
· игрушка должна иметь специальный "паспорт," в котором указано, что она сделана из безопасных материалов, не обладающих токсическими и аллергенными свойствами;  
· не издавать резких неприятных запахов;  
· быть достаточно прочной (не сомневайтесь, малыш обязательное устроит ей самую жесткую проверку!); 
· края игрушки составляющих ее элементов должны быть гладкими, закругленными, без заусенцев, о которые ребенок может пораниться; 
· самой игрушке и ее составным частям полагается быть крупными, чтобы, взяв их в рот (а маленький ребенок непременно это сделает), малыш случайно не проглотил и не вдохнул подарок; 
· проследите, чтобы не была она слишком яркой- ядовитые, режущие глаз цвета не просто неприятны: они отрицательно влияют как на зрение, так и на нервно-психическую сферу ребенка. 
Сегодня выбор игрушек для ребенка - непростая и ответственная задача. Они должны не просто нравиться малышу, но и соответствовать возрасту, развивать его и отвечать самым высоким требованиям безопасности.
 Игрушки должны быть красиво оформлены, иметь гладкую поверхность, покрытие должно быть равномерным, без пропусков, потеков. Игрушки должны быть безопасными, гигиеничными, должны хорошо очищаться и мыться. Заводные игрушки должны иметь безотказно действующий механизм. Звуки, которые издают игрушки, должны быть приятными для слуха. Краски должны быть совершенно безвредными. Перечень красителей и другие требования к качеству игрушек определяются санитарными правилами по производству и продаже игрушек (Госстандарт РФ).
Игрушки упаковывают в коробки индивидуально или по несколько штук. В маркировке указывают наименование игрушек, товарный знак, наименование изготовителя, его местонахождение, артикул, номер ГОСТ, дату изготовления, отметку ОТК.
Хранят игрушки при температуре 10 — 20°С, относительной влажности 65%.




Заключение 
Игрушка является важным фактором в психическом развитии ребенка. Установлено, что игрушки должны быть свободными от всех свойств, которые каким-нибудь образом могут нанести вред здоровью. Они должны удовлетворять и развивать эстетический вкус, зачатки которого так рано проявляются у ребенка. И потому, они должны возбуждать и поощрять стремление ребенка к коллективным усилиям.
Самые разнообразные задатки ребенка ищут своего проявления и упражнения и находят их в играх, если в распоряжение ребенка дан материал, который может служить в одно время и стимулом, возбуждающим ту или иную деятельность, и орудием, при помощи которого эта деятельность осуществляется и совершенствуется.
Несомненно все игрушки должны удовлетворять требованиям гигиены. Особое внимание должно быть обращено на качество окраски игрушек. Потому что ребенок в ранние годы склонен все брать в рот. Краски не должны никоим образом линять и пачкать руки. 
Игрушки, как и игры, служат не только средствами воспитания и самовоспитания, усвоения новых форм поведения, но и своего рода проявителями детской индивидуальности. Она является регулятором психического и физиологического развития ребенка. Благодаря им ребенок усваивает социальные нормы поведения, развивает себя как личность. Ведь в будущем он должен войти в общество психически и физиологически здоровым человеком.
На российском рынке представлены различные виды игр и игрушек, его структура выглядит в настоящее время следующим образом: 40% занимают куклы и всевозможные плюшевые звери, 22% - конструкторы, 20% - видеоигры, 8% - технические игрушки и 10% - настольные игры и паззлы.
На мировом рынке игрушек, объем которого составляет почти 90 млрд. долларов, начался передел сфер влияния. Традиционные твердые игрушки сдают позиции под напором виртуальных компьютерных игр.
Процесс создания игрушки должен учитывать несколько факторов - способности ребенка к определенным действиям, пол ребенка, последние настроения и тенденции в мире.
Сегодня во всем мире лидерами продаж являются именно развивающие товары для детей, в том числе и настольно-печатные игры. 
В последние годы наблюдается активный рост рынка игрушек. Российский рынок игрушек считается одним из самых перспективных и стабильно растет примерно на 25–30% в год. Наиболее крупным производителем игрушек для детей является Китай. На его долю приходиться 70% игрушек, представленных на российском рынке.
Тенденции развития ассортимента игрушек во многом обусловлены особенностями поведения потребителей. Большинство родителей готовы заплатить за более дорогие товары и получить моральное удовлетворение от сознания того, что ребенок «получил самое лучшее». 
Очень большую роль играют эстетические свойства игрушки, которые служат еще одним индикатором качества, благодаря которому растет спрос на данную игрушку. Также тенденцией развития ассортимента игрушек является то, что год от года дети меняют свои увлечения и своих кумиров, будь то герои мультфильмов, киноактеры или музыкальные группы. Отечественные производители должны быстро адаптироваться к новым потребностям своей целевой аудитории, чтобы остаться привлекательным для потребителей.
Чтобы поднять долю отечественной продукции на российском рынке игрушек отечественным производителям следует обратить внимание и заняться освоением именно таких сегментов рынка игрушек, как развивающие, интеллектуальные, музыкальные, настольные, спортивные игры.
Сейчас более 60% детских покупок совершается на специализированных рынках, и только 30% в детских магазинах. Причиной тому служит недостаточный доход родителей и высокие цены в детских магазинах. Таким образом, необходимо создание новых магазинов, для потребителя со средним достатком, т. е. магазинов доступных по цене и соответственного качества. И пока что время для появления таких магазинов, вполне благоприятно, так как рынок детских товаров еще находиться на стадии формирования.
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Экспертиза игрушек.
       В  целях   обеспечения   безопасности   жизни,   охраны     здоровья,
нравственности ребенка,  защиты его от негативных воздействий  Министерством образования  Российской  федерации  в  2000  году  был  разработан   порядок проведения  экспертизы  настольных,  компьютерных  и  иных  игр,  игрушек  и игровых сооружений для детей, который был утвержден приказом  Минобразования РФ от 26.06.2000 №1917.
      Данный порядок   проведения  экспертизы  настольных,   компьютерных  и иных игр, игрушек и  игровых  сооружений  для  детей  устанавливает  правила проведения    социально-психолого-педагогической      экспертизы      (далее экспертизы)  настольных,   компьютерных  и  иных  игр,   игрушек  и  игровых сооружений для детей (далее - игрушек) в целях разрешения  их  производства, импорта и реализации на территории Российской Федерации.
       Экспертизе  подлежат   отечественные   игрушки,    подготовленные   к
серийному   выпуску,  или  в  случае  внесения  изменений  в  технологию  их
производства, а также  импортные  игрушки  до  заключения  договоров  на  их поставку.
       Этот  порядок  запретил  производство  и   реализацию   отечественных
игрушек, а также реализацию  импортных   игрушек  на  территории  Российской Федерации без социально-психолого-педагогического заключения.
      Установлено,  что  экспертизу  игрушек  осуществляют   государственное
учреждение "Федеральный  экспертный  совет" Минобразования России  (далее  -
ФЭС),  государственные учреждения, создаваемые   государственными   органами управления образованием субъектов Российской Федерации.
      Учреждения проводят экспертизу игрушек,  изготовляемых  и  реализуемых на  территории  субъектов  Российской  Федерации,  кроме    компьютерных   и электронных.
      ФЭС:
      - проводит экспертизу  игрушек,  изготовленных  по  новой  технологии,
компьютерных, электронных и иных сложно-технологических игр;
      - проводит первичную экспертизу  игрушек  при  отсутствии  в  субъекте
Российской Федерации учреждения;
      - проводит повторную экспертизу игрушек в случае  получения  авторами-
разработчиками,  предприятиями-  изготовителями,   торговыми   организациями
(далее - заявители) отрицательного заключения;
       -  рассматривает   другие   спорные   вопросы,    возникающие   между
учреждениями и заявителями в процессе проведения экспертизы;
      - оказывает методическую помощь учреждениям.
      Проведение экспертизы осуществляется на платной основе.
      Порядок оплаты определяется Инструкцией о порядке  оплаты   экспертизы настольных, компьютерных и  иных  игр,  игрушек  и  игровых  сооружений  для детей.
      Предметом  и  содержанием  экспертизы  игрушек  является  установление
соответствия    образца    (макета,   модели)   игрушки   критериям   оценки
настольных,  компьютерных и иных  игр,  игрушек  и  игровых  сооружений  для  детей.
       Расходы,  связанные   с   нормативно-правовым,   научно-методическим,
организационно-техническим обеспечением  системы  экспертизы,  финансируются
 из  средств федерального бюджета,  бюджета субъектов Российской  Федерации,
 отчислений организаций, проводящих экспертизу, из средств,  полученных  ими за проведение экспертизы.
       Для  проведения   экспертизы   игрушек   заявитель   представляет   в
организацию, проводящую экспертизу:
      - заявление;
      - техническое описание игрушки;
      - образец (макет,  модель) игрушки в 2-х  экземплярах  с  упаковкой  и
этикеткой,   на  которой  указаны  возраст  детей,   для   которых   игрушка
предназначена, область ее применения;
      - фотографию образца (макета, модели) игрушки
      - рекомендации по использованию игрушки;
       -  санитарно-эпидемиологическое  заключение,  выданное   органами   и
учреждениями    государственной    санитарной   эпидемиологической    службы Российской Федерации.
       Для  проведения  экспертизы  организацией,   проводящей   экспертизу,
создается  экспертная комиссия (секция) из квалифицированных специалистов  - экспертов:  педагогов,  психологов,  медицинских  работников,    художников, дизайнеров.  В   состав   экспертной   комиссии   (секции)   могут   входить представители органов  управления образованием,  организаций  промышленности и торговли, общественности.
      Состав экспертной  комиссии  (секции),  ее  председатель  утверждаются
приказом организации, проводящей экспертизу.
      По результатам  экспертизы  экспертная  комиссия  (секция)  составляет
отзыв,  который  подписывается  председателем  и  всеми  членами  экспертной комиссии (секции)
      Отзыв экспертной комиссии (секции)  является  основанием   для  выдачи
организацией,    проводящей   экспертизу,    заключения    о    соответствии
(несоответствии) образца  (макета,  модели)   игрушки   социально-психолого- педагогическим критериям
      В заключении указываются:
      - наименование организации, проводящей экспертизу;
      - для юридических лиц - наименование и юридический адрес  организации, получающей заключение;
      - для физических лиц  -  фамилия,  имя,  отчество,  паспортные  данные
(серия, номер, кем  и  когда  выдан),  место  жительства  лица,  получившего
заключение.
      - название игрушки;
      - разработчик и изготовитель игрушки;
      -  возраст  детей,  для  которых  игрушка  предназначена,  область  ее
применения;
       -  соответствует  или  не  соответствует  игрушка    социально-психо-
логопедагогическим критериям;
      - дата выдачи и регистрационный номер заключения.
       Заключение  подписывается  руководителем   организации,    проводящей
экспертизу  (в  случае  его   отсутствия   заместителем    руководителя)   и
заверяется печатью этой организации.
      Заключение выдается заявителю организацией, проводящей  экспертизу,  в 20-дневный срок  со  дня  регистрации  заявления  на  проведение  экспертизы игрушек  после  представления   им    документа,    подтверждающего   оплату экспертизы.
      Заключение действительно в течение трех лет.
       Продление  срока   действия   заключения   производится  в   порядке,
установленном для его получения.
      При получении отрицательного заключения заявитель в месячный  срок  со дня  получения  заключения  может   обратиться   в   ФЭС    для   проведения повторной  экспертизы.  ФЭС по результатам экспертизы в 15-дневный  срок  со дня регистрации заявления дает заключение о  соответствии  образца  (макета, модели) игрушки социально-психолого-педагогическим критериям.
      Форма  бланка  заключения  устанавливается  Минобразованием  России  и является  единой  на  всей   территории    Российской    Федерации.   Бланки
заключений  имеют  регистрационный  номер  и  необходимую  степень   защиты, изготовляются централизованно типографским способом.
       Контроль  за  соблюдением  порядка  проведения   экспертизы   игрушек
осуществляет Минобразование России.
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