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[bookmark: _Toc276591702]Введение
Тема стекольного производства была актуальна для нашей страны уже 250 лет назад. В наше время сохраняются традиции и секреты старых мастеров, умение работать со стеклом передается на генетическом уровне из поколения в поколение. Время диктует новые тенденции, но основы ремесла остаются незыблемыми.
 Современное стекло с его замечательными свойствами и возможностями является одним из самых перспективных конструкционных материалов нового тысячелетия. Российский рынок стекла растет стремительными темпами, ежегодно пополняется новыми компаниями и является одним из наиболее перспективных в Европе. 
В настоящее время стекольная промышленность России насчитывает около трех тысяч предприятий, более пятисот из которых являются крупными или средними. Высокий спрос на плоское и тарное стекло связан со стремительным развитием строительного рынка и расширением пищевого производства.
Сегодня предприятия нашей страны производят продукцию из стекла и хрусталя: рюмки, бокалы, фужеры, графины, кувшины, стаканы, пивную серию, высокохудожественные штофы, салатники, сортовую вазы, вазы для декорированния интерьеров, парфюмерную тару, бутыли медицинского назначения и другие. Значительную часть производимого стекла потребляет мебельная промышленность и транспорт. По мнению экспертов, спрос на стеклопродукцию во всем мире будет динамично расти и к 2010 году превысит показатели 2004 г. в два раза.
 Таким образом, актуальность данной темы очевидна, так как развитие стекольного производства один из составляющих факторов развития экономики нашей страны. 
Целью работы является анализ товароведческих характеристик, ассортимента, конкурентоспособности и качества стеклянной продукции. 
[bookmark: _Toc276591703]

1. Анализ рынка стекла
[bookmark: _Toc276591704]Продукция стекольной отрасли представляет собой широкий спектр товаров. И среди них, безусловно, есть те, которые пользуются большим спросом. Анализ таможенной статистики, проведенной за период апрель - июнь 2010 года, выявил растущие внешнеторговые рынки стекла и изделий из него. 
Рынок листового стекла в России в данный момент переживает беспрецедентный период роста и развития. Рост выражается в темпах увеличения, как собственного производства, так и импортных потоков, а развитие – в ярко выраженной переориентации спроса и предложения (производства и импорта) на более качественное стекло. 
Главным фактором роста спроса на листовое стекло выступает строительная отрасль, объемы которой растут на 10-12% в год. Однако динамика роста рынка стекла превышает 12%, так как современные тенденции в строительстве (как жилой и коммерческой недвижимости, так и промышленных объектов) требуют потребления строительного стекла в больших объемах, чем раньше.
На рост российского рынка стекла до сих пор в большей степени влияет импорт, нежели внутреннее производство. То есть собственных мощностей страны не хватает для удовлетворения спроса на стекло. Разрыв между потребностями рынка и возможностями производства растет год от года. Дополнительным подтверждением этому является тот факт, что импорт стекла в РФ в количественном и стоимостном выражении стабильно увеличивается, а экспорт уже демонстрирует небольшое снижение. Такие тенденции характерны именно для активно растущих рынков.
Импорт стекла растет увеличивающимися темпами. Если в 2008г. прирост составлял 36% по отношению к предыдущему году, то в 2009г. прирост стал 40-42%. 
Таким образом, доля импортного стекла на российском рынке достигла 32%. Не исключено, что приток зарубежной продукции будет возрастать и дальше, несмотря на развитие отечественной строительной отрасли, и уже в этом году превысит 35%, а в перспективе (к 2012-2014гг.) может достичь 40%. Особую роль в импортных потоках приобретает стекло китайского производства, которое активно ввозится через таможенную границу Дальневосточного региона.
Наряду с отечественными производителями борются за рынок сбыта и признанные мировые лидеры по изготовлению стеклянной посуды, такие как: Стекольные заводы KAVALIER Чехии, Итальянская фирма Carlo Giannini и т.д. 
Ориентируясь на нынешнее развитие внутреннего рынка, можно предположить, что в ближайшие годы экспортные потоки будут невелики. Однако объемы экспорта не упадут до нуля, поскольку основными зарубежными рынками сбыта для отечественных стекольщиков являются страны СНГ (Украина и Казахстан), экономика которых также активно развивается, и данные рынки будут еще долгое время предъявлять спрос на российское стекло (включая стекло, произведенное иностранными предприятиями на российской территории) как высоких, так и низких марок.
[bookmark: _Toc276591705]В свою очередь обратимся к стабильно растущим рынкам. И здесь отметим экспорт бутылки из бесцветного стекла емкостью от 0,15 до 0,33 л. Темпы роста продаж данного товара немного замедлились – 18% ко 2 кварталу 2009 года, но обратим внимание, что данная позиция проявляет признак роста уже 16-тый месяц подряд.
[bookmark: _Toc276591706]Заслуживает внимание и экспорт стеклянных зеркал без рам, декларируемых по коду ТН ВЭД ТС 7009910000. Как видно из рис.1 объемы продаж данного товара за 3 анализируемых месяца составили 1,9 млн. долл., превысив результаты аналогичного периода прошлого года на 46%.
[bookmark: _Toc276591707]
[bookmark: _Toc276591708]Рис. 1. Экспорт стеклянных зеркал без рам (код ТН ВЭД ТС 7009910000)

Бесспорным лидером на этом рынке является ООО «ЭЙ ДЖИ СИ ФЛЭТ ГЛАСС КЛИН» (г. Москва). На нее приходится 97% всего экспорта.  
Всего в России работает 12 заводов, выпускающих листовое стекло, и только 6 из них используют современную флоат-технологию. Среди всех участников российского рынка листового стекла выделяются 5 крупных предприятий, 2 из которых - расположившиеся в Подмосковье «Главербель Клин» и «Пилкингтон Гласе» - являются новичками в списке российских производителей, но уже претендуют на заметные роли, нацелившись на опережение старожилов отрасли. 
[bookmark: _Toc276591709]Отметим позиции, экспорт по которым в течение трех исследуемых месяца не показал положительной динамики, но суммарные объемы превысили результаты апреля - июня 2009 г. Среди них: неармированное стекло толщиной от 3,5 до 4,5 мм, имеющее поглощающий или отражающий слой (код ТН ВЭД ТС 7005103000) – рост на 30%; автомобильное многослойное безопасное стекло (код ТН ВЭД ТС 7007212009) – (+)133%; бесцветные бутылки номинальной емкостью от 0,33 до 1 л (код ТН ВЭД ТС 7010904300) – (+)55% и т.д.  Анализ экспорта этого стекла представлен в таблице 1.

[bookmark: _Toc276591775]Таблица 1. Экспорт стекла из России на период с 2007-2010 гг., тыс. дол.
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Продолжение таблицы 1
	[bookmark: _Toc276591765]Прочие страны
	[bookmark: _Toc276591766]19,73
	[bookmark: _Toc276591767]-
	[bookmark: _Toc276591768]-
	[bookmark: _Toc276591769]-

	[bookmark: _Toc276591770]Все страны мира
	[bookmark: _Toc276591771]186,31
	[bookmark: _Toc276591772]105,53
	[bookmark: _Toc276591773]63,13
	[bookmark: _Toc276591774]35,99



Среди достаточно большого количества товарных рынков, импортные поступления по которым, не показав положительной динамики в течение 3-х последних месяцев, превысили объемы апреля - июня 2009 г. (более 60 позиций), отметим наиболее существенные. 
Так, например, импорт столовой и кухонной посуды из упрочненного стекла (код ТН ВЭД ТС 7013491000) составил в исследуемый период более 9,8 млн. долларов и превысил аналогичные показатели прошлого года на 42%. А импортные операции по закупке стеклотканей, декларируемых по коду ТН ВЭД ТС 7019520000, выросли в сравнении со 2 кварталом 2009 г.г. в 2,1 раза.
[bookmark: _Toc276591777]Анализ цен на стекло и изделия из него представлен в таблицах 2 и 3.

[bookmark: _Toc276591795]Таблица 2. Средняя оптовая цена стекла, Россия, 2005-2009 гг. (руб. за кв. м)
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[bookmark: _Toc276591814]Таблица 3. Прогноз средней оптовой цены стекла, Россия, 2010-2014 гг. (руб. за кв. м)
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[bookmark: _Toc276591815]Таким образом, исходя из предложенных таблиц мы можем сделать вывод, что средняя оптовая цена на стекло с каждым годом постоянно увеличивается и этот показатель на период с 2010 по 2014 года составит около 14 рублей.
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2. Основные товароведческие характеристики стекла и изделий из него
[bookmark: _Toc276591818]2.1 Характеристика основных видов стекла и требования, предъявляемые к ним
[bookmark: _Toc276591822]Стекло - искусственный силикат, полученный при остывании стеклообразующих веществ. Производство стекла включает этап подготовки сырья и варку стекломассы при температуре около 1500 °С. Основными сырьевыми материалами являются кварцевый песок, известняк, сода и другие минеральные вещества. После расплавления смеси компонентов и охлаждения образуется твердый материал, составными частями которого являются оксиды кремния, натрия, кальция. 
Для придания стеклу специфических свойств, в его состав вводят также различные добавки. Так, для удаления газовых пузырей вводят осветлители (хлористый натрий, плавиковый шпат), для изготовлений непрозрачных стекол — глушители (соединения фтора и фосфора), для придания стеклу определенного цвета — красители (соединения кобальта, хрома, серебра, золота, оксиды железа, меди и других металлов), для обесцвечивания — обесцвечиватели.
Таким образом, состав стекла является важным фактором, обусловливающим свойства и назначение изделий, в связи с чем представляется целесообразным рассмотреть группы и характеристику стекла по этому признаку. 
Стекла, в которых основным стеклообразователем является оксид кремния — SiO2, называют силикатными, стекла, где основными стеклообразователями служат оксиды бора и кремния, — боросиликатными, а стекла с основными стеклообразователями в виде оксидов алюминия, бора и кремния — алюмоборосиликатными. Эти оксиды образуют основу структуры стекла и определяют его важнейшие свойства.
Помимо названных кислотных оксидов в состав стекла входят оксиды щелочных и щелочно-земельных металлов. Из щелочных оксидов используют оксиды натрия — Nа2О, оксиды калия — К2О, оксиды лития — Li2О; из щелочно-земельных — оксиды кальция — СаО, оксиды магния — МgО, оксиды цинка — ZnО, оксиды бария — ВаО, оксиды свинца — РbО.
Каждый оксид привносит присущие ему свойства. Поэтому, как уже было сказано ранее, многие свойства стекла зависят от его химического состава.
Главный кислотный оксид — SiO2 — вводят в стекло через кварцевый песок. Песок должен быть свободен от примесей, особенно окрашивающих (оксиды железа, титана, хрома), которые вызывают голубоватые, желтоватые, зеленоватые оттенки стекла, снижают его прозрачность. С повышением содержания диоксида кремния в стекле улучшаются механическая и термическая прочность, химическая устойчивость, но повышается температура варки.
Оксид бора В2О3 вводят с борной кислотой или бурой. Он облегчает варку, улучшает физико-химические свойства стекла. Оксид алюминия А12О3 вводят обычно через глинозем. Его добавка способствует повышению прочностных показателей и химической устойчивости стекла.
Щелочные оксиды Nа2О, К2О вводят через углекислые (сода) или серно-кислые соли. Они понижают температуру варки стекла, облегчают формование изделий, однако уменьшают прочность, термостойкость и химическую устойчивость.
Щелочно-земельные оксиды вводят обычно посредством углекислых солей. Так, оксид кальция вводят через мел или известняк, оксид магния — через магнезит или доломит,оксид свинца — посредством свинцового сурика или свинцового глета.
Оксиды кальция, магния, цинка увеличивают химическую устойчивость и термостойкость изделий. Оксиды бария, свинца и цинка повышают плотность, оптические свойства и поэтому применяются в производстве хрусталя. В производстве стекла широко используют горные щелочесодержащие породы, отходы горно-обогатительных комбинатов, цветной металлургии, доменные шлаки, в больших количествах — стекольный бой.
Стеклянные изделия в соответствии с назначением подразделяют на три класса: бытовые, строительные и технические.
Бытовое стекло. К данной группе относятся разнообразные эмали и глазури, используемые для обработки и декорирования изделий из самых разных материалов, тара для пищевой продукции, зеркала, посудное стекло и некоторые другие.
Согласно ГОСТ 24315—80 «Посуда и декоративные изделия из стекла. Термины и определения видов стекол, способов выработки и декорирования» стекло для бытовой посуды и декоративных изделий подразделяют на следующие виды:
· натрий – кальций – силикатное, которое по особенностям состава подразделяются на бессвинцовые (обыкновенные, хрустальные), ситалловое и боросиликатное,
Обыкновенное стекло имеет небольшую плотность, твердость, термостойкость, хорошую химическую стойкость и прозрачность.
Хрустальное стекло содержит 18-24 и более весовых частей оксида свинца (также есть свинцовый хрусталь (24— 30% РbО), высокосвинцовый хрусталь (30% и более РbО), бариевый хрусталь (не менее 18 % ВаО)). Хрустальное стекло имеет повышенную массу, блеск, плотность, прозрачность, лучепреломляемость, но меньшую термическую стойкость. При ударе о край изделия из хрусталя оно издает длительное мелодичное звучание. Ввиду этих свойств хрусталь на мировом рынке ценится очень высоко.
Ситалловое стекло - полупрозрачное или непрозрачное, молочно-белого цвета, высокой механической прочности и термической стойкости.
Боросиликатное - желтовато-зеленоватого цвета, высокой термической и химической стойкости.
· специально бытовое стекло (натрий – кальций – силикатное стекло, содержащее специальные добавки окислов и обладающее заданными физико-химическими свойствами, например, жаростойкое стело, огнеупорное стекла - виды стекла, обладающие свойствами выдерживать высокие температуры и ее резкие перепады (тепловые удары), не разрушаясь).
Помимо вышеуказанных видов стекла существует еще посуда и кухонно-бытовые изделия из стеклокерамики. Стеклокерамика прозрачна и имеет незначительную степень окраски свойственную материалу  в процессе его изготовления. Гладкая с обеих сторон поверхность. Возможно легкий оттенок. Прозрачная стеклокерамика соответствует самым высоким требованиям и стандартам. Кроме привлекательного  вида, стеклокерамика имеет высокие технические характеристики, главной из которых является отсутствие повреждений от тепловых перепадов.
Ассортимент стеклянных изделий дополнительно подразделяют по функциональному назначению, цвету, способу формования, способам украшения; размерам, видам.
Стеклянную посуду по назначению подразделяют на столовую и хозяйственную.
Столовую посуду по функциональному назначению подразделяют: на посуду для принятия пищи и напитков; для подачи пищи и напитков; прочую посуду.
По цвету стекла различают посуду бесцветную и из цветного стекла (белого, черного, цветного). Стекла окрашивают путем введения в стекломассу соединений различных металлов (золота, кобальта, цинка и др.).
По способу формования выделяют выдувную, прессованную, моллированную посуду.
У выдувной посуды толщина стенок небольшая (до 2 мм), сложная конфигурация изделий, отсутствуют следы от формы. Выдувная посуда разнообразна по видам, форме, имеет хороший блеск и прозрачность, относительно высокую термостойкость, украшения различной сложности.
Прессованная посуда имеет несложную, слегка коническую форму, толстые стенки, большую массу. Наружная поверхность изделий бывает часто с рельефным рисунком, полученным от пресс-формы. Эта посуда дешевле выдувной и менее стойкая к нагреванию и охлаждению.
Моллированием вырабатывают изделия из заготовки стекла, нагретой до температуры размягчения, путем пригибания под действием собственной массы или с помощью прессующего устройства.
Строительное стекло. К данной группе относятся разнообразные изделия из стекла, используемые в строительстве. Это строительные и архитектурные детали из стекла, отделочная стеклоткань, стеклоблоки, стеклопластик, элементы мозаик, стеклопакеты, пеностекло, витражи разных видов, обшивочное стекло, пузырчатое стекло, армированное и профильное стекло и некоторые другие. 
[bookmark: _Toc276591831][bookmark: _Toc276591834]Наибольшее количество стекла (свыше 50%) в мире вырабатывается в виде листового стекла. Листовым стеклом называются изделия из стекла, вырабатываемые в виде плоских листов, толщина которых мала по отношению к длине и ширине. В соответствии с разными способами формования (выработки) листовое стекло бывает тянутое, прокатное и полированное (ГОСТ 111-90 «Стекло листовое. Технические условия»). 
Листовое стекло служит для остекления оконных и дверных проемов, фонарей верхнего света и витрин, а также является исходным материалом для стеклопакетов, стевита и стемалита. 
Ассортимент листового стекла, вырабатываемого стекольной промышленностью, весьма разнообразен, что можно видеть из следующей классификации, изображенной на рисунке 2.
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[bookmark: _Toc276591833]Рис. 2 Классификация листового стекла
Техническое стекло. К данной группе относятся разнообразные стеклянные детали для автомобилей, производственных установок и машин, стеклопластики технического назначения, технические зеркала, стеклянные водопроводные трубы, трубы для прокладки подземных кабелей, фотостекло, кусковое стекло, электроизоляционное и теплоизоляционное стекло, светотехническое и защитное стекло, приборное и транспортное стекло, электротехническое стекло, оптическое медицинское оборудование, разнообразное лабораторное оборудование и другие.
В этом подразделе перечислены далеко не все виды стекла, рассмотрены лишь наиболее значимые и популярные.
[bookmark: _Toc276591817]2.2 Классификация стекла и изделий из него в ТН ВЭД ТС
В связи вступлением в силу нового таможенного кодекса таможенного союза (ТК ТС) в июле 2010 года, также была принята Единая товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Таможенного Союза и единый таможенный тариф Таможенного Союза (ТН ВЭД ТС и ТТ ТС).
Согласно новому ТН ВЭД ТС исследуемый объект, также как и в ранее действовавшем ТН ВЭД РФ находится в Разделе XII «Изделия из камня, гипса, цемента, асбеста, слюды или аналогичных материалов; керамические изделия» в 70 группе «Стекло и изделия из него».
Проведя сравнительный анализ положений двух тарифов, а именно классификационного кода ТН ВЭД, наименования товарной позиции и ставки ввозной таможенной пошлины обнаружилось следующее изменение: В товарную позицию 7007 «Стекло безопасное, включая стекло упрочненное (закаленное) или многослойное» ТН ВЭД ТС была добавлена дополнительная подсубпозиция 7007 19 800 1	 «В форме прямоугольника со сторонами размером не менее 650 мм, но не более 2200 мм, толщиной не менее 3,2 мм, но не более 10 мм, с содержанием оксидов железа не более 0,02%, с рифленой или волнообразной, или пирамидальной поверхностью». Данный товар облагается ставкой ввозной таможенной пошлины в 5%.
Все остальные положения ТН ВЭД остались неизменными и полностью совпадают с ТН ВЭД РФ.
Основными классификационными признаками является вид стекла, форма стекла, функциональное назначение, способ  формования, размер, вид и емкость тары, а также структура стекла (наличие/ отсутствие дополнительных слоев и пленок стекла, вид покрытия). Последний признак является весьма проблематичным, так как вызывает сложности определения точной структуры стекла без специальных познаний. Этот факт обуславливает необходимость проведения товароведческих экспертиз стекла. 
2.3 Требования к качеству стеклянных товаров
Качество стеклянной посуды и декоративных изделий из стекла должно соответствовать требованиям ГОСТ 30407-96 «Посуда и декоративные изделия из стекла. Общие технические условия». По данным ГОСТа в общих технических требованиях в изделиях допускаются не портящие товарного вида:
- обработанные сколы;
- редко расположенная свиль;
- редко расположенная «мошка»;
- переоплавление края;
- следы нарушения поверхности;
- следы от форм и ножниц;
- следы дистировки и полировки;
- недоведение и удлинение линий рисунка;
- дефекты декорирования препаратами драгоценных и других металлов, люстровыми и силикатными красками;
- крученость в изделиях механизированной выработки;
- утолщение с одним выступом на верхней кромке стаканов из натрий- кальий - силикатного стекла;
- волнистость поверхности граней;
- отступление в рисунке от образца-эталона, вызванное необходимостью устранения дефектов;
- несимметричность спая сосуда и донышка, кольцевидное утолщение или волнистость в местах спая сосуда и ножки, ножки и донышка.
Количество и размеры инородных включений, не имеющих вокруг себя трещин, не должны превышать значений, приведённых в таблице 4.

Таблица 4 
Допустимые значения инородных включений в стекле
	Размер инородного включения, мм

	Группа изделий

	Количество включений,
шт.


	До 1,0 включ.

	Мелкие 
Средние 
Крупные 
Особо крупные

	1
3 
4
 5


	Св. 1,0 до 2,0 включ.

	Мелкие 
Средние 
Крупные 
Особо крупные

	1
2
2
3




На декорированных цветной крошкой участках изделий допускаются не портящие товарного вида инородные включения размером не более 1 мм. в количестве не более 3 шт. для мелких и средних изделий, не более 5 шт. — для крупных и особо крупных изделий.
Маркировку изделий наносят на бумажную этикетку, которую наклеивают непосредственно на изделие (применение силикатного клея не допускается). Маркировку потребительской (групповой или индивидуальной) тары, групповой упаковки из бумаги и транспортной тары наносят на бумажную этикетку или штампом.
Допускается не наносить маркировку на потребительскую тару, упакованную в транспортную.
В маркировке потребительской (групповой или индивидуальной) тары и групповой упаковки из бумаги указывают следующие данные:
· товарный знак и (или) наименование предприятия-изготовителя;
· наименование изделий;
· артикул;
· количество изделий в единице упаковки (для групповой тары);
· номер контролера и упаковщика;
· обозначение настоящего стандарта.
Этикетку помещают на каждое изделие. В комплектах этикетку помешают не менее чем на одно изделие.
Допускается не указывать артикул в маркировке изделий, упаковываемых в индивидуальную тару.
Маркировка в процессе выработки должна содержать товарный знак или наименование предприятия-изготовителя. Состав комплекта или сервиза указывают на потребительской таре.
Допускается по согласованию с потребителем не наносить маркировку на изделия или наносить на часть изделий в партии.
На изделия, предназначенные для экспорта, наносят маркировку в соответствии с условиями договора или контракта.
Для сертифицированной, продукции знак соответствия или номер сертификата соответствия проставляют в маркировке изделий на бумажной этикетке и (или) в маркировке тары и упаковки, а также в товаросопроводительной документации.
Упаковка
     Изделия упаковывают в потребительскую и транспортную тару. Конкретные виды тары и упаковки, обеспечивающие сохранность продукции при транспортировании, массу брутто указывают в договорах о поставках продукции между изготовителем и потребителем.
 Требования безопасности
     Допустимая миграция вредных веществ, выделяющихся из стеклянных изделий, контактирующих с пищевыми продуктами, устанавливается органами Госсанэпиднадзора в соответствующих нормативных документах, утвержденных в установленном порядке.
Водостойкость изделий должна быть не ниже IV гидролитического класса (4/98).
Стаканы и блюдца для чая, тарелки для горячей пищи должны быть термически устойчивыми. На изделиях не допускаются: сколы; прорезанные грани; прилипшие кусочки стекла; режущие и осыпающиеся  частицы стекла при декорировании изделий «насыпью»; сквозные посечки; инородные включения.
Декоративное покрытие, нанесенное на внутреннюю поверхность изделий, контактирующую с пищевыми продуктами, должно быть кислотостойким.
Таким образом, опытный образец должен быть точно воспроизведен в серийном (массовом) производстве. Качество его воспроизведения, т. е. качество изготовления изделий, зависит от соблюдения технологии производства и соответствия их по основным нормативным документам – ГОСТам, техническим условиям и другим.
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Исходя из поставленной цели в реферате  были получены следующие выводы:
· Стекло - искусственный силикат, полученный при остывании стеклообразующих веществ;
· Основными сырьевыми материалами для изготовления стекла являются кварцевый песок, известняк, сода и другие минеральные вещества;
· Рынок стекла в России в данный момент переживает беспрецедентный период роста и развития. Рост выражается в темпах увеличения, как собственного производства, так и импортных потоков, которые преобладают над экспортными; 
· Основными классификационными признаками является вид стекла, форма стекла, функциональное назначение, способ  формования, размер, вид и емкость тары, а также структура стекла (наличие/ отсутствие дополнительных слоев и пленок стекла, вид покрытия); 
· Стеклянные изделия в соответствии с назначением подразделяют на три класса: бытовые, строительные и технические;
· Ассортимент стеклянных изделий дополнительно подразделяют по функциональному назначению, цвету, способу формования, способам украшения; размерам, видам;
· Стеклянные изделия и стекло классифицируются в XII разделе «Изделия из камня, гипса, цемента, асбеста, слюды или аналогичных материалов; керамические изделия», а точнее в 70 группе «Стекло и изделия из него»;
· Качество изготовления стеклянных изделий, зависит от соблюдения технологии производства и соответствия их по основным нормативным документам – ГОСТам, техническим условиям и другим.
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