ТРИУМФ И ТРАГЕДИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ
Территория
1904-1905 гг. Русско-японская война
Портсмутский мир, завершил русско-японскую войну 1904-1905 годов. Заключен 5 сентября 1905 в американском городе Портсмуте (штат Нью-Хэмпшир). Россия признала Корею сферой влияния Японии, уступила ей Южный Сахалин и права на Ляодунский полуостров с Порт-Артуром и Дальним. Стороны обязались одновременно эвакуировать Маньчжурию. Потерял силу после капитуляции Японии во Второй мировой войне.
1914-1918 Первая Мировая война
Брестский мир, 3.3.1918, мирный договор между Советской Россией и Германией, Австро-Венгрией, Болгарией, Турцией. Германия аннексировала Польшу, Прибалтику, части Белоруссии и Закавказья, получала контрибуцию в 6 млрд. марок.
1918-1939 гг. Установление советской власти.
2 ноября 1917 года советская власть издала "Декларацию прав народов России", где провозглашалось равенство и суверенность всех народов страны, ликвидировались все национальные привилегии и запреты и провозглашалось право наций на самоопределение "вплоть до отделения и создания независимых государств". Ссылаясь на эту декларацию Эстония и Латвия объявили о независимости от России. Это привело к их аресту Красной гвардией, но советский режим был сметен германскими войсками, оккупировавшими эти страны в соответствии с Брест-Литовским договором. После поражения Германии в ноябре 1918 года национальные движения трех прибалтийских республик начали борьбу за независимость. Они победили и оставались независимыми до 1940 года.
После февральской революции в Киеве собралась Центральная Рада. В июне после неудачных переговоров с Временным правительством Рада изгнала "Универсал" (старый казацкий термин) и провозгласила создание "Автономной Украинской республики", но уже в 1919 году Украина снова стала непосредственно подчиняться Москве.
Также произошло и с народами Закавказья.
К началу 1921 года территория и национальный состав населения новой Советской России более или менее определились, Россия стала называться РСФСР. Ее окружали независимые в теории советские республики, бывшие провинции царской империи, за исключением Финляндии, Польши и прибалтийских государств (которые присоединились в 1940 году).
1945 год
В 1945 году к России был присоединен Кенигсберг, который до этого был центром Восточной Пруссии, в 1946 году был переименован в Калининград.
25 апреля 1945 года было зафиксировано в специальном документе возвращение СССР Южного Сахалина, Курильских островов, а также восстановление права на Порт-Артур как на военно-морскую базу СССР, обеспечение преимущественных интересов Советского Союза в порту Дайрен на территории Китая. 
1989 год
В 1988-1989 гг. были созданы народные фронты в большинстве республик. В своих программных документах они провозглашали борьбу за установление полного суверенитета в республике, за пересмотр секретных соглашений 1939 г.В ноябре 1988 г. Верховный Совет Эстонской ССР принял изменения и дополнения к Конституции республики, по которым закрепляли верховенство республиканских законов над общесоюзными. Также была принята Декларация о суверенитете Эстонии. 17-18 ноября Верховный Совет Литовской ССР принял дополнение к Конституции о придании литовскому языку статуса государственного. В мае 1989 г. аналогичный закон и Декларация о государственном суверенитете принимается в Латвии. Практически во всех республиках в 1990 г. были приняты декларации о суверенитете.
1991 г. руководители трех славянских республик - России, Украины и Белоруссии, являвшихся государствами - учредителями СССР, объявили, что Союз ССР как «субъект международного права и геополитическая реальность прекращает свое существование». Одновременно было согласовано совместное заявление об образовании Содружества Независимых Государств (СНГ). 21 декабря 1991 г. на встрече в Алма-Ате главы 11 бывших республик СССР подписали Декларацию в поддержку Беловежских соглашений и заявили о создании Содружества Независимых Государств с координирующими функциями и без каких-либо совместных законодательных, исполнительных или судебных органов. От участия в СНГ уклонились республики Прибалтики, а также Грузия. В связи с прекращением существования СССР 25 декабря 1991 г. в 19 часов Президент СССР М.С. Горбачев выступил по телевидению, заявив о сложении своих полномочий. После этого красный флаг СССР над Кремлем был заменен трехцветным российским. 
Форма правления
До 2ого марта 1917 года в России существовала абсолютная монархия (власть царя никем не ограничена, передается по наследству). Последним русским царем был Николай II. 2 марта 1917 года он отрекся от престола в пользу своего малолетнего брата Михаила. 3 марта 1917 года Михаил отрекся от престола, и самодержавие пало.
В России установилось двоевластие:
Петроградский совет рабочих депутатов
Временное правительство буржуазии во главе с Керенским.
Временное правительство было образовано политиками из бывшей Думы, ведущую роль в нем играли сначала кадеты, а потом меньшевики и социалисты-революционеры. Оно называлось "Временным" потому, что должно было исполнять свои обязанности только до созыва Учредительного собрания, избранного всем народом.
Петроградский совет представлял власть народа. К нему присоединились солдаты столичного гарнизона. Совет обладал всеми существенными элементами реальной власти. В его руках были сосредоточены войска, железные дороги, почта, телеграф.
Временное правительство претерпело три серьезных кризиса и в октябре 1917 года было свергнуто.
25 октября 1917 года Ленин выпустил прокламацию, объявлявшую, что власть перешла в руки советов.
С 1917 по 1991 гг. существовало советское государство. 1917-1924 гг. - РСФСР. В 1924 году был образован СССР, главой государства был генеральный секретарь ЦК КПСС.
1924-1953 Сталин
1953-1964 Хрущев
1964-1982 Брежнев
1982-1984 Андропов
1984-1985 Черненко
1985-1991 Горбачев (в 1990 году Горбачев был избран президентом СССР)
Советское правительство издало 4 Конституции: 1918, 1924, 1936, 1977.
С 1991 года Россия - президентская республика, демократическое государство. В Российской Федерации 89 субъектов.
Глава государства - президент.
В 1993 году была издана Конституция Российской Федерации.

Экономика
Сельское хозяйство
1900-1917
Сельское хозяйство находилось в упадке. Общинная система землевладения, хотя и обеспечивала поддержку в трудные времена, имела реальные экономические недостатки. Все сельчане были вынуждены принимать безопасные, но примитивные и непродуктивные формы ведения сельского хозяйства: открытую трехпольную систему с нарезанными наделами. В то время как крестьянское население очень быстро росло, община на деле затрудняла внедрение улучшенного семенного фонда, удобрений или механизмов и препятствовала улучшению почвы, поскольку обработчики земли никогда не знали, не заберут ли у них их надел и не передадут ли его кому-нибудь другому.
Низкая продуктивность сельского хозяйства лишь отчасти была следствием общинного землепользования. В какой-то степени это было также результатом низкого уровня урбанизации: не было рынка, готового к приему разнообразных видов сельскохозяйственной продукции. Этому требованию отвечали лишь районы близ Санкт-Петербурга и Москвы.
1917 год
Временное правительство было не способно провести реформы сельского хозяйства, главным препятствием была война. Крестьяне могли сколько угодно требовать перераспределения земли в свою пользу, но разве можно было справедливо осуществить такую сложную операцию без скурпулезного земельного учета и в то время, как миллионы крестьян-солдат с неоспоримым правом на собственную долю находились на фронте вдали от своих деревень и не могли, таким образом, учавствовать в разделе? Участились случаи расправы крестьян над помещиками. Они собирались на общинных сходках и принимали решение отобрать землю у местного помещика, последнему предоставлялось 48 часов для того чтобы покинуть имение.
Летом и осенью 1917 года многие крестьяне возвращались к натуральному хозяйству, отгораживались от рынка и отказывались поставлять продукты кому-либо за пределами собственной деревни.
Политика военного коммунизма 1917-1920 гг.
26 октября 1917 года был издан Декрет о земле. Он отменил без компенсации все частные земельные владения и призвал деревенские и волостные земельные комитеты перераспределить землю, гарантированную таким образом крестьянам на равной основе. Декрет отражал программу социалистов-революционеров и давал крестьянам то, что большинство из них в то время хотело, ни словом не упоминая о конечной большевистской цели национализации земли.
Радость, вызванная перераспределением земли в итоге оказалась отравленной открытием, что даже если забрать всю частную собственность, каждое крестьянское хозяйство смогло бы увеличиться в среднем лишь на полдесятины.
К тому же, введение продразверстки сильно докучало крестьянам. Были созданы комбеды, которые занимались поиском спрятанных запасов. Те, кто не хотел сдавать зерно государству, были названы "крестьянской буржуазией" и "деревенскими кулаками", таких людей расстреливали.
Все эти и многие другие факторы озлобили крестьян против коммунистов. Масла в огонь подлили аресты священнослужителей и закрытие церквей. Осенью 1920 и весной 1921 годов случайные волнения вылились во всеобщий крестьянский бунт. К декабрю 1920 года Ленин создал специальную комиссию по борьбе с бандитизмом. Эти войска захватывали села одно за другим, некоторые деревни они сожгли дотла. Крестьянские восстания провалились потому, что не существовало надежной связи между общинами, сказывалась нехватка политической координации.
Новая экономическая политика (1921-1927)
Продразверстка была заменена продналогом, гораздо меньшим, чем принудительные поборы. Продналог был предсказуем, он давал крестьянам уверенность в том, что излишки сельскохозяйственных продуктов они смогут продавать нарынке. Это побуждало их максимально увеличивать продуктивность своих земельных наделов. Таким образом, государству ничего не оставалось, как восстановить свободу частной торговли.
Взаимоотношения власти и крестьянства оставались хуже некуда, множество безработных возвращались в деревню с целью снова осесть на землю. В итоге колличество крестьянских хозяйств увеличилось до 25 млн. в 1927 году. Продуктивность сельского хозяйства быстро выросла после своего катастрофического падения в 1920-1921 гг., но так и не достигла довоенного уровня, после 1926 года снова началось неуклонное падение урожайности. А так как цена на зерно оставалась низкой, крестьяне часть хлеба переводили на самогон.
Большевики продолжали проводить политику создания колхозов и совхозов, но делали это медленно. В крестьянстве по-прежнему не было доверия к власти.
1927-1945
Взрывообразный рост городов требовал резкого увеличения сельскохозяйственного производства и рынка сельхозпродуктов. По мере выполнения первого пятилетнего плана появились серьезные противоречия, показатели производства после 1926 года неуклонно падали. Государство отреагировало на нее прямо противоположно тому, как оно это сделало в 1923 г. Вместо того, чтобы обеспечить более выгодные условия торговли, оно прибегло к репрессиям: крестьянские рынки закрыли, а частную торговлю продовольственными товарами запретили. Сначала это имело определенный успех, но позднее кризис только усугубился. На XV съеэде партии в декабре 1927 года было решено, что задача объединения и преобразования малых крестьянских хозяйств в крупные коллективные должна стать основной задачей партийной работы в деревне. Первый этап кампании был откровенно назван "раскулачиванием". Многих кулаков отправили в лагеря, других выслали в отдаленные районы, где они должны были регулярно отмечаться у полиции. Резолюция Центрального Комитета от 5 января 1930 года призывала полностью завершить коллективизацию к 1932 году. Коллективизация разрушила структуру русской деревни повсеместно, уничтожила наиболее производительную часть крестьянских хозяйств. Колхозы медленно оправлялись от страшного разорения и к концу тридцатых годов стали регулярно получать урожаи большие, чем 10 лет назад. Оплата колхозников зависела от доли их труда на общественных полях. Единицей измерения заработной платы был "трудодень".
1945-1953
После опустошения войны на частных и коллективных полях основную рабочую силу составляли женщины. Многие уцелевшие на войне мужчины сделали все, чтобы не возвращаться обратно в деревни, ведущие нищенское существование. Один трудодень приносил колхознику рубль или меньше - это меньше одной тридцатой стоимости кг черного хлеба или ста граммов сахара на рынке тех лет. Земельные реформы были проведены по схеме 20х годов. Ко времени смерти Сталина они еще не были завершены.
1953-1964
Став первым секретарем, Хрущев сразу решил поднять значение сельского хозяйства в глазах общественности. Он затеял весьма живописную кампанию освоения "целинных земель". Это были степные районы Казахстана, в Западной Сибири и на юго-востоке Европейской части России. Хрущев собирался превратить "целинные земли" в крупнейший зернопроизводящий регион страны, а Украину, которая всегда играла эту роль, сделать производителем кукурузы для животноводства. Это должно было увеличить производство мясных и молочных продуктов.
Целинные районы, которые предполагалось освоить, обладали одним существенным недостатком: там выпадает малое колличество осадков и часты засухи.
Первоначально в освоении целины были достигнуты действительно большие успехи. В течение трех лет, до 1956 г., целина давала зерна в три раза больше, чем до 1953 г. С течением времени, однако, стало ясно, что лишь в 1956 г. удалось получить максимальный урожай. Первоначально очень высокое естественное плодородие почвы стало быстро падать, начали сказываться порожденные лихорадочной поспешностью недостатки. Для достижения немедленных результатов Хрущев запретил правильный севооборот и чистые пары, а удобрений, которые должны были восполнить истощение земель, в достаточном колличестве не было. Результатом была эрозия почвы. Неучтенными оказались также проблемы механизации, а равно и человеческие, порожденные массовым переселением. Условия оказались очень суровыми: палящий зной днем и холод ночью, отдаленность от железных и шоссейных дорог, непредсказуемым было снабжение продовольствием. Многие возвращались. Несмотря на все проблемы компания по освоению целины дала передышку в самый критический момент, которая позволила повсеместно провести реформу сельского хозяйства.
Для колхозников в традиционных сельскохозяйственных районах Хрущев создал более благоприятные условия, налоги на приусадебные участки были снижены.
Кульминация кукурузной кампании настала после возвращения Хрущева из США в 1959 году. Было дано распоряжение разводить кукурузу повсеместно, а там где она не успеет вызреть использовать ее на силос для скота. Был открыт специальный институт кукурузоводства, удивительные свойства "царицы полей" рекламировались во всех газетах и журналах. В 1962 году кукурузой было засеяно не менее 37 млн. гектаров, а вызреть она могла только на 7 млн. Из-за этого был снижен обычный севооборот, а луга заброшены.
Животноводческая кампания была еще более опрометчивой. В 1957 г. Хрущев объявил, что за четыре года СССР должен догнать и перегнать США по производству мяса. В итоге в !959 г. всеми правдами и неправдами был выполнен план по мясу, но к следующему году обнаружилось, что поголовье скота практически полностью уничтожено.
Но все же Хрущев несколько смягчил нищету и беспросветность крестьянской жизни, вернул сельское хозяйство, как объект политики, на подобающее ему место. Конечно, за ошибки Хрущева пришлось дорого заплатить: в 1962 году были повышены цены на продовольственные товары, в некоторых городах вспыхнули бунты, урожай зерновых составил всего 107 млн. тонн.
1964-1982
Брежнев несколько стабилизировал ситуацию в сельском хозяйстве. Он повысил закупочные цены, назначил более весомые премии за перевыполнение плана, ограничения приусадебного земледелия снова были сняты, а председателям колхозов было разрешено использовать пастбищаи сенокосы для частного животноводства. Брежнев регулярно увеличивал капиталовложения на удобрения, улучшение земель и строительство дорог, школ, жилых домов. Около двух десятилетий капиталовложения в сельское хозяйство составляли 20-25% всех инвестиций (для сравнения, в США - 4%). Это свидетельствовало об исполнении обещания, но также и о чрезвычайно неэффективном использовании рессурсов. Эти меры в значительной степени уменьшили сельскую нищету, но все же численность сельского населения продолжала быстро падать.
Промышленность
1900-1917 гг.
С отменой крепостного права в России стала бурно развиваться промышленность, поэтому в начале XX века в России строились железные дороги, происходила урбанизация. Одновременно Россия была бедна капиталом и не могла вкладывать много средств в развитие промышленности. Западным странам инвестиции в русскую промышленность приносили огромные прибыли, русский же капитал закреплялся только в слаборазвитых странах (Средняя Азия, Северный Иран, Северный Китай).
1917 год
Рабочие требовали повышение зарплаты, 8-часовой рабочий день, улучшение условий труда и рабочий контроль. Однако все больше и больше борьба стала затрагивать само существование предприятий. Сталкиваясь с незнакомой активностью рабочих, а также с более привычными проблемами нехватки сырья, топлива и запасных частей, предприниматели порой решали, что игра не стоит свеч и что их капитал было бы лучше вложить во что-нибудь более надежное. Началась волна закрытия фабрик. Рабочие считали это локаутом и в ответ часто захватывали фабрику, пытаясь поддержать производственный процесс своим собственным управлением.
1917-1920
14 ноября 1917 года был издан декрет о рабочем контроле. Он давал выборным фабричным комитетам власть осуществлять контроль над промышленными и коммерческими предприятиями, ради чего было отменено понятие коммерческой тайны. С другой стороны политика большевиков была направлена на централизацию экономики. 2 декабря 1917 года был создан Верховный совет по национальному хозяйству (ВСНХ), с целью "выработать общие нормы и план для регулирования экономической жизни страны". В январе 1918 года фабричные комитеты были преобразованы в местные отделения профсоюзов, а вся структура в целом подчинялась ВСНХ.
Политика военного коммунизма была направлена на национализацию практически всей промышленности в сочетании с централизацией рессурсов, а также жестком контроле за производством.
Уже и так чрезмерно измученная экономика наконец развалилась. К 1921 году производство в сфере тяжелой промышленности составляло около одной пятой от уровня производства в 1913 году, а в некоторых сферах прекратилась и вовсе. Производство продуктов питания падало не так страшно, но системы торговли и транспорта, необходимые для того,чтобы произведенные продукты попадали к потребителю, разрушились. Разруха творилась и на железной дороге, поезда стояли покинутыми и тянулись на долгие мили, занесенные снегом.
1921-1927
К 1921 году ВВП составил пятую часть от уровня 1913 года. Производство железа и стали не достигало и пяти процентов от уровня последнего предвоенного года. Численность же рабочих составляла примерно 40% от всех занятых в 1913 году, и в этом заключалась одна из самых серьезных проблем НЭПа. Армия этих неполно занятых рабочих вот-вот должна была пополниться новыми безработными, пришедшими из деревни и демобилизованными солдатами из Красной Армии.Они должны были выйти на рынок труда как раз в тот момент, когда предприятиям нужно было приспосабливаться к новым условиям. Не имело значения, были они государственными или частными: с этого момента не могло быть никакого прямого государственного субсидирования.
Таким образом восстановление промышленности началось на весьма шаткой основе. На восстановление разрушенных заводов требовалось гораздо больше времени,чем на восстановление сельскохозяйственных полей. К лету 1928 года нехватка промышленных товаров по сравнению с сельскохозяйственными достигла такого уровня, что соотношение цен на промышленные и сельскохозяйственные товары выросло в три раза в пользу первых по сравнению с 1913 годом.
Структура управления промышленными предприятиями вызывала досаду рабочих. Окончательно исчезли последние следы "рабочего контроля". Заводская администрация стала еще более иерархической, с хорошо видимой персональной властью руководства. Основной проблемой стали эффективность и производительность труда.
1927-1945
Управление растущей промышленностью было передано из ВСНХ централизованным министерствам, или народным комиссариатам, как они по-прежнему назывались. Задача партийных секретарей состояла теперь не в том, чтобы просто выполнить план, но чтобы его перевыполнить - достичь этой цели партийные секретари были готовы любой ценой. В жертву приносилось все: здоровье, безопасность людей и интересы других секторов экономики. Индустриализация была уподоблена военным действиям - с их "фронтами", "кампаниями" и "прорывами".
Очень быстро росла численность рабочего класса: в течение первой пятилетки она удвоилась, а между 1928 и 1940 гг. почти утроилась. Безработица исчезла, прекратилась выплата пособий. Условия и качество труда сильно ухудшились из-за постоянной гонки за "перевыполнение" плана, у многих из рабочих не было специальной подготовки и опыта с обращением с очень сложной подчас техникой. Заработная плата оставалвсь низкой, росла разница в оплате квалифмцированного и неквалифицированного труда. В 1938 году появились "трудовые книжки", которые каждый работник должен был сохранять в течение всей своей жизни: там отмечались теперь все нарушения трудовой дисциплины. Прогул был достаточной причиной для увольнения, что влекло за собой потерю жилья, продовольственной карточки и помощи со стороны рабочего кооператива. С 1940 года опоздание на 20 минут на работу без уважительной причины влекло за собой осуждение на 6 месяцев "исправительных работ". "Увольнение по собственному желанию" каралось тюремным заключением. С другой стороны рабочие, не менявшие места работы, имевшие высокую квалификацию, очень неплохо жили в те годы. Таким образом советское прасительство соединило жесткую дисциплину с очень привлекательными наградами для тех, кто выполняет ее требования и перевыполняет нормы.
1945-1953
В эти годы первоочередной задачей стало восстановление промышленных предприятий. Акцент делался на тяжелую промышленность. Но по-прежнему, как и в войну, многие виды продукции выпускались под открытым небом, значительная часть оборудования и станков находилась в аварийном состоянии, цеха и учреждения не отапливались. Основные усилия по развитию и внедрению научно-технических достижений были сконцентрированы в оборонной промышленности, особенно в ядерно-ракетной.
Но сделано было многое: возрождались к жизни разрушенные города, восстанавливались и строились предприятия. Но с другой стороны материальные стимулы со стороны государства стали исчезать: системе было выгодно достижение высоких производственных результатов без дополнительных вложений. Это значительно снижало эффективность работы. Страх руководителей предприятий перед наказанием за невыполнение плана родил массовые искажения отчетности, приписки, всевозможную показуху.
1953-1964
Вторая половина 50х и начало 60х годов были отмечены яркими событиями: освоением космического пространства, применением в мирных целях энергии атома, бурным развитием химической промышленности. Советский Союз вступил в эпоху научно-технической революции. Ее особенностью в нашей стране было то, что в первую очередь она развивалась в недрах военно-промышленного комплекса.
1964-1982
В сфере экономики ощущалась необходимость реформ. Ликвидировалась совнархозовская система территориального управления промышленностью. Вместо нее восстанавливались министерства. В сентябре 1965 года принимается решение о начале экономической реформы. Предполагалось, что реформа позволит преодолеть традиционые для существующей экономической модели недостатки: рост капиталовложений и незавершенность строительства, массовое производство изделий, не находящих сбыта, несоответствие роста производительности труда более быстрому росту заработной платы, нарастание бумаготворчества и т.д. Суть предполагавшейся реформы состояла в следующем: сокращение плановых показателей, доводимых до предприятий; создание на предприятиях фондов материального стимулирования; введение твердой, не зависящей от прибыли, платы за используемые предприятиями производственные фонды, т.е. своего рода введение продналога в промышленности; финансирование промышленного строительства не путем выдачи безвозвратных дотаций, а через кредит; недопущение изменения планов без соглашения с предприятиями. Активную роль в попытке реализовать реформу сыграл ставший Председателем Совета Министров А.Н. Косыгин. Первые шаги реформы в 1965 году вселяли надежды: ускорился экономический рост, но уже в ходе ее осуществления начались корректировки, исправления дополнения, в результате которых к началу 70х годов ее сущность оказалась искажена настолько, что она фактически перестала действовать.
Используя природные богатства нашей страны, руководители ориентировались на вовлечение новых материальных и трудовых рессурсов. Многие минимтерства пытались решить проблемы развития отрасли прежде всего за счет капиталовложений в новое строительство, вместо того чтобы полнее использовать действующее оборудование.
1982-1991
К концу 80х годов советская экономика оказалась в состоянии кризиса. Концепция ускорения, принятая как основа развития экономики в 1985 году, выявила свою несостоятельность. Сориентированная на ускорение развития машиностроения, она еще больше, чем прежде, ослабила произволство потребительских товаров, усилила инфляционные тенденции. В отличие традиционных кризисов, свойственных рыночной экономике капитализма, кризис советской эконмики сочетал в себе не только снижение темпов прироста по показателям,но и начавшееся уменьшение объемов производства. При пересчете валового национального продукта СССР выглядел хуже не только развитых капиталистических стран, но и ряда других стран, а по потреблению основных продуктов на душу населения далеко отставал от многих стран мира.
Отсутствовала серьезная финансовая политика. Принятые в 1985-1989 гг. законы (о госпредприятии, кооперации) были крайне непоследовательными и не вырвали экономику из рук бюрократии. Более того - усилили бесконтрольность последней.
Кризис тоталитарного политического режима неизбежно привел к кризису командно-бюрократической экономической системы.
Сфера обслуживания
В нашей стране сфера обслуживания стала развиваться только в 90-е годы, до этого на нее обращали слишком мало внимания, в основном, занимались развитием тяжелой промышленности, затем пытались решить проблемы отсталого сельского хозяйства, а на сферу обслуживания не оставалось ни средств, ни времени. Так как в XX веке очень часто встречались примеры некомпетентного распределения бюджета страны, так как гнались за перевыполнением планов, за лидерством среди стран мира повсем показателям, летели вперед, не глядя по сторонам, то на такие мелочи, как комфорт и багоустроенность не обращали внимание. Только с развитием капиталистических отношений, люди стали ощущать неполноценность жизни из-за практически отсутствия этой области, также пришло понимание того, что на этом можно делать большие деньги. Но 10-15 лет слишком мало для преодоления такой проблемы, поэтому даже сейчас мы сильно отстаем от запада, где уже давно сфера обслуживания стоит на первом месте.
Общество и власть
В России всегда было очень большое расстояние между обществом и властью. Очень часто, народ имел ошибочные представления о тех людях, которые имели власть. Еще с давних времен в России была вера в доброго царя-батюшку, который просто не знает как им тяжело живется, поэтому и не помогает. Люди были уверены, что стоит им пойти и рассказать о своих бедах, как их тут же пожалеют и помогут. А потом русскому человеку для счастья нужно очень мало, малейшее послабление со стороны власти удовлетворяло людей и они на долгое время снова успокаивались и снова терпели, пока наконец не происходил "русский бунт, бессмысленный и беспощадный". Наше общество всегда находится в состоянии крайности: либо оно безропотно принимает все драконовские законы и терпит побои, либо, когда и этому беспросветному терпению приходит конец, прорывается ужасными, жестокими и кровавыми событиями. В этом плане XX век не исключение: общество не избирало власть, оно просто принимало ее, как должное, а власть в России всегда играла на патриотических чувствахрусского человека.
1900-1917 гг.
Это как раз тот период времени, когда прорвалось русское терпение, люди свергли власть монархов, и взамен получили власть большевиков. Последние смогли завоевать народное доверие, объяснив свою политику очень доходчиво, в простых словах, понятных народу. Лидерами партии большевиков были тонкие психологи, умные и образованные люди, которые знали, как можно поднять народные массы. Они знали, что за ними пойдут рабочие, потому что это люди, которым нечего терять, они смогли взволновать на некоторое время даже крестьян. Но как только большевики получили реальную власть, их политика стала меняться, и снова произошло разделение между обществом и властью.
1917 год
Большевистские методы захвата и укрепления власти естественным образом привели к гражданской войне.
К лету 1918 на 3/4 территории страны образовались многочисленные группировки и правительства, выступавшие против советской власти. Советское правительство приступило к созданию Красной Армии и перешло к политике «военного коммунизма». Она, а также «расказачивание», направленное фактически на уничтожение казачества, вызвали в различных регионах крестьянские и казачьи восстания и дали возможность руководителям антибольшевистского лагеря сформировать многочисленные армии и развернуть широкое наступление против Советской республики. На территориях, занятых белогвардейцами и интервентами, ширилось партизанское движение. К 1922 году все антисоциалистические восстания были подавлены. Гражданская война принесла огромные бедствия. 
От голода, болезней, террора и в боях погибло (по различным данным) от 8 до 13 млн. человек, в т. ч. ок. 1 млн. бойцов Красной Армии. Эмигрировало к концу Гражданской войны до 2 млн. человек. Ущерб, нанесенный народному хозяйству, составил ок. 50 млрд. золотых рублей.
Тоталитарный режим 20-30-х гг.
В 20-х гг. в ходе борьбы за лидерство в партии и государстве, используя партийный аппарат и политические интриги, Сталин возглавил партию и установил в стране тоталитарный режим. Проводил форсированную индустриализацию страны и насильственную коллективизацию. В кон. 20-30-х гг. Сталин уничтожил реальных и предполагаемых соперников, инициатор массового террора. В стране проводились репрессии против управленческих кадров, в Красной Армии репрессирована была 5 часть высшего командного состава, более 40 тыс. офицеров.
В суматохе экономической перестройки и террора рождалось новое общество. Оно вовес не должно было до бесконечности подвергаться "постоянным чисткам" и стало в конце концов иерархичным, глубоко консервативным и удивительно стабильным. Люди, получившие специальное техническое образование во время первой пятилетки могли очень неплохо устроиться.
Вкус к порядку и старомодности начал проникать в разные сферы советского общества, например в семейную политику. В 1920-х гг. режим пытался ослабить семью, которую считал буржуазным институтом, эксплуатирующим женщину и способствующим сохранению патриархального чувства собственности. В соответствии с существовавшим в то время законодательством любое постоянное совместное проживание, зарегистрированное или нет, могло считаться семьей, а дети, родившиеся в результате такого сожительства, обладали всеми правами. Но такая политика привела к снижению рождаемости, также росло число сирот. Это вызывало обеспокоенность властей и теперь они уже принимали меры по укреплению семьи.
1940-1945
Защита Отечества от завоевателей стала священной обязанностью, породив в партии новую ноту - воинственный национализм. Вопреки страшным потерям ифизическим страданиям советского народа в годы Великой Отечественной войны, моральное состояние было твердым, патриотичным. Коллосально возросли моральный дух и чувство национального единства народа. Газета "Правда" стала описывать реальный мир, для многих людей чтение этой газеты стало ужасным потрясением. Военные журналисты были нафронте вместе с солдатами и писали обо всем с такой откровенностью и точностью, что в предвоенное время этого и помыслить было нельзя. В отношении информированности до некоторой степени было восстановлено доверие народа правительству. Но полная свобода информации не дозволялась: гражданам было приказано сдать свои радиоприемники, дозволялись лишь громкоговорители в общественных местах.
Сейчас с уверенностью можно сказать, что одной из главных причин победы советского народа в Великой Отечественной войне является стойкость духа и сплоченность.
1945-1953
Восстановление городов и промышленных предприятий проходило на том же, если не большем энтузиазме, как и в годы войны. Люди, получали поддержку от правительства, в основном, моральную, так как вкладывать большие средства правительству было не выгодно. Западные страны удивлялись быстроте, с которой были восстановлены жизненно важные объекты страны.
Духовная жизнь
1900-1917
Серебряный век
Рубеж 19 и 20 веков ознаменовался русским культурным ренессансом (так определил этот период Н. Бердяев), расцветом философии, искусства, литературы, в первую очередь — поэзии. Последние десятилетия прошлого столетия подарили миру мощную плеяду русских поэтов, которые при всем многообразии своих художественных устремлений (символизм, акмеизм, футуризм) явились творцами единого культурного феномена, который позднее и получил название «серебряный век». В сферу художественных поисков вовлекались музыка, театр, живопись. Хронологически он укладывается в два-три десятилетия, предшествовавшие 1917, но по своему духовному потенциалу, «энергетическим ресурсам» вполне сопоставим действительно со столетием. "Серебряный век» — эпоха открытий и экспериментов. Художники, поэты, музыканты как никогда много путешествовали по миру, обязательно посещая мекку европейской цивилизации — Париж. Чужая история и культура осваивались русским искусством, прорастая экзотическими темами и изысканными формами. Православие и католицизм, буддизм и индуизм, философия Ф. Ницше и антропософия Р. Штейнера — духовные истоки русского «серебряного века». Определяющими координатами стали пафос жизнетворчества, подразумевавший неразделимость личности художника и его творения, а также культ красоты, вера в могущество слова, поиски нового поэтического языка. Название «серебряный век» отсылает к «золотому» — пушкинскому — веку. Между ними можно провести много параллелей, наметить линии преемственности. Но в «серебряном веке» явственнее звучит драматическая нота — предчувствие приближающейся катастрофы. События 1917 разрушили атмосферу, обусловившую процветание поэзии. Русским поэтам предстоял крестный путь — свой для каждого. Н. С. Гумилев, О. Э. Мандельштам, Н. А. Клюев стали жертвами репрессий. С. А. Есенин, В. В. Маяковский, М. И. Цветаева не смогли жить в условиях губительного для поэтов «отсутствия воздуха» (о нем говорил в речи о Пушкине А. А. Блок, как бы предчувствуя и собственную судьбу). Б. Л. Пастернак и А. А. Ахматова дожили до преклонных лет, постоянно подвергаясь травле. В. Ф. Ходасевич, Г. В. Иванов и многие другие, оказавшиеся на чужбине, испили горькую чашу изгнанничества.
1917-1930
В основе единства культуры СССР лежали идеологические (коммунистическая доктрина) и политические (единое государство) предпосылки. В период своего существования советская культура претерпела определенную эволюцию и ряд типологических изменений, которые с достаточной степенью условности могут быть сведены к следующим этапам:
1918 — середина 1930-х гг. — 1920-е годы отмечены поиском новых «революционных» форм в искусстве, создавались новые литературные объединения, открывались театральные студии, устраивались разнообразные выставки, к началу 1930-х гг. со стороны властей наметилась четкая тенденция упорядочить «культурные потоки» и ввести их в единое контролируемое русло; в середине 1930-х процесс был близок к завершению, все несогласные с официальной политикой в области культуры вынуждены были работать «в стол», многих из них ожидали репрессии. Основные этапы и знаковые фигуры периода — Горький, В. Маяковский, РАПП, М. Шолохов, И. Бродский, А. Дейнека, Б, Иогансон, ГОСТИМ, В. Мейерхольд, Третья студия МХАТ, Е. Вахтангов, конструктивизм, братья Веснины, К. Мельников, Я. Протазанов, С. Юткевич).
Середина 1930-х — середина 1950-х
Формирование стилистического и тематического канона, расцвет социалистического реализма (литература — А. Фадеев, А. Н. Толстой; изобразительное искусство — В. Серов, П. Корин, С. Коненков, В. Мухина; кино — Г. Александров, Л. Орлова, Н. Черкасов, И. Пырьев, С. Герасимов; театр — Р. Симонов, Н. Хмелев, Н. Охлопков, А. Тарасова).
Середина 1950-х — конец 1960-х
«Оттепель», ослабление идеологического контроля (А. Солженицын, Ю. Трифонов, Р. рождественский. А. Вознесенский. Е. Евтушенко, А. Ахмадулина, Б. Окуджава, М. Шатров, Г. Чухрай, М. Хуциев, А. Тарковский, Г. Товстоногов, О. Ефремов, Ю. Любимов, И. Смоктуновский, Э. Неизвестный, Б. Жутовский, Э. Белютин, Д. Краснопевцев).
Начало 1970-х — 1986 гг.
«Застой», несмотря на усиление цензурного пресса, во всех областях культуры пробивались ростки подлинного искусства, отражающего реальные процессы в жизни общества (В. Астафьев, В. Распутин, В. Высоцкий, «Метрополь», А. Эфрос, М. Захаров, Вен. Ерофеев, О. Рабин, В. Сидур, А. Зверев).
1986-1991 год
«Перестройка»: новая «оттепель» и распад единого культурного пространства (возвращенные имена, писатели русского зарубежья, деятелии культуры — народные депутаты, А. Рыбаков, В. Маканин, Т. Кибиров, Д. Пригов, V съезд кинематографистов, Э. Климов, С. Соловьев, Л. Додин, П. Фоменко, М. Жванецкий, Ю. Карякин, Е. Яковлев).
Международные отношения
ФИНЛЯНДИЯ
После Февральской революции 1917 в Финляндии усилилось стремление к обретению полной самостоятельности. В период вхождения Великого княжества Финляндского в Российскую империю ему было предоставлена значительная автономия (двухпалатный парламент, собственная денежная система, местное самоуправление). Октябрьский переворот ускорил развитие событий. 6 декабря 1917 парламент принял декларацию об объявлении Финляндии независимым государством. Совет народных комиссаров Советской России с одобрения В. И. Ленина 18 (31) декабря признал независимость Финляндии.
МОНГОЛИЯ
11 июля 1921 в Урге (ныне Улан-Батор) была провозглашена независимость Монголии. В 1918-1921 Япония пыталась подчинить Внешнюю Монголию, используя для этого китайские войска и отряды русского генерала Унгерна фон Штернберга. Но части Красной Армии, вступившие в пределы Внешней Монголии, совместно с монгольскими войсками разгромили противника. 
КИТАЙ
Осенью 1924 англичане в союзе с крупной компрадорской буржуазией попытались свергнуть правительство Южного Китая, возглавляемое Сунь Ятсеном. Но потерпели поражение, победа революционной партии гоминьдана, способствовала развитию революционного движения  в другие районы страны. Сунь Ятсен выступал за сближение Китая с Советской Россией. Гоминьдану, в который вступили коммунисты, противостояло прозападное пекинское правительство. Расстрел англо-американской полицией демонстрации в Шанхае в мае 1925 положил начало революции 1925-1927. Вначале революции успешно действовала Народно-революционная армия (были освобождены Шанхай и Нанкин), но правое крыло гоминьдана во главе с Чан Кайши в апреле 1927 организовало в Шанхае, Нанкине, Гуанчжоу переворот и пришло к власти.
ИСПАНИЯ
18 июля 1936 в Испании вспыхнул мятеж, поднятый военными во главе с генералами Э. Мола и Ф. Франко, недовольными политикой правительства левой коалиции. Испанское общество оказалось расколотым на националистов и республиканцев. Началась Гражданская война, которая затянулась на три года и унесла десятки тысяч жизней. Очень много испанских детей было эвакуировано в Советский Союз. Русские войска помогали Испании.
ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА
В ходе Второй Мировой войны Советские войска освободили от фашистских захватчиков множество европейских стран. Благодаря СССР Европа смогла сбросить фашизм. Также в ходе войны СССР вернул себе дальневосточные районы, Южный Сахалин, бывшие в сфере влияния Японии.
ХОЛОДНАЯ ВОЙНА
Вскоре после окончания Второй мировой войны (1939-1945) началось противостояние двух блоков государств, один из которых возглавляли США, а другой — Советский Союз. Напряжение, существовавшее между этими блоками в течение почти 50 лет, не выливалось в глобальный конфликт (отсюда название), но стимулировало гонку вооружений, которая требовала колоссальных затрат. 
[bookmark: _GoBack]Крупнейшей внешнеполитическое ошибкой советского руководства стало вмешательство во внутриполитическую борьбу в Афганистане и оккупация страны в декабре 1979 года. Навязывание схем социально-политического развития было обречено на провал, затяжные военные действия обескровливали и без того неэффективную советскую экономику. Большинство стран мира осудили недальновидную, бездарную внешнюю политику СССР.
