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1. Краткая характеристика экономического района

Тульская область относится к Центральному экономическому району,который состоит из 13 федеральных субъектов: Брянская область, Владимирская область, Ивановская область, Калужская область, Костромская область, Москва, Московская область,Орловская область,Рязанская область,Смоленская область, Тверская область, Тульская область,Ярославская область. Население данного экономического района составляет около 29 964 тыс. чел., площадь же 485,1 тыс. кв. км. Центральный экономический район располагается в центре Европейской части Российской Федерации. Центр района — столица России Москва. Климат умеренно континентальный с относительно мягкой зимой и тёплым летним периодом. Большая часть района принадлежит бассейну Волги и находится в основном в лесной зоне (хвойно-широколиственные леса) и только южные окраины (в Тульской и Рязанской областях) заходят в лесостепную зону. Леса занимают около 40% территории района (18 млн. га). Основные отрасли специализации: транспортное машиностроение, электротехническая, радиоэлектронная промышленность, лёгкая (в основном текстильная), химическая промышленность, а также производство строительных материалов, сельское хозяйство пригородной ориентации (овощеводство, картофелеводство, молочное скотоводство). Минерально-сырьевые ресурсы представлены залежами бурых углей Подмосковного бассейна, торфа, фосфоритов (Московская обл.), железных руд (Тульская область), а также известняков, огнеупорных и кирпичных глин, строительных, стекольных и формовочных песков. Энергетика представлена электростанциями, работающими на подмосковном, донецком и кузнецком угле, природном газе, мазуте и торфе (Каширская, Новомосковская, Черепетская, Щёкинская, Рязанская, Конаковская, Костромская, Шатурская ГРЭС, Московские ТЭЦ и др.). На верхней Волге построены ГЭС, крупные АЭС — Смоленская и Калининская. Часть электроэнергии поступает с крупных ГЭС Поволжского района. Главный центр машиностроения — Москва. Многие столичные производственные объединения широко осуществляют кооперацию с предприятиями, размещенными в городах Подмосковья, а также в др. областях района, где организованы многочисленные филиалы этих объединений. Среди др. центров выделяются: Ярославль (моторостроение), Иваново (текстильное и торфяное машиностроение), Тула (с.-х. машиностроение, металлообработка), Владимир (тракторостроение), Калинин (вагоностроение), Брянск (дизелестроение, вагоно-тепловозостроение), Коломна (тепловозо- и станкостроение), Рязань (станкостроение, радиотехника). Электросталь (тяжёлое машиностроение), Рыбинск (строительные и полиграфические машины), Калуга (транспортное машиностроение), Ковров (мотоциклы, экскаваторы), Смоленск (электротехника) и др. Издавна известны центры кожевенно-обувной промышленности — Калинин, Кимры, Талдом, Калязин. Крупные обувные фабрики созданы в Москве, Ярославле, Смоленске, Брянске, Орле, Егорьевске, Клинцах, Зарайске. Центральный экономический район занимает видное место в развитии химической и нефтехимической промышленности. Горно-химическая промышленность представлена добычей фосфоритов на месторождениях Московской (Егорьевское) и Брянской (Полпинское) областей. Производятся минеральные удобрения, пластические массы, химические волокна и др. Центральный экономический район — главная полиграфическая база страны, представленная крупными предприятиями в Москве, Калинине, Чехове, Смоленске. Внутрирайонное значение имеют производство стройматериалов, деревообрабатывающая и пищевая промышленность. По объёмам производства особенно выделяется промышленность стройматериалов. Тульская область — субъект Российской Федерации, входит в состав Центрального экономического района .Тульская область граничит: на севере и северо-востоке — с Московской, на востоке — с Рязанской, на юго-востоке и юге — с Липецкой, на юге и юго-западе — с Орловской, на западе и северо-западе — с Калужской областями. Административный (областной) центр — город Тула. Расстояние от центра Тулы до центра Москвы — 185 км; от северной окраины Тулы (Красные ворота) до южной окраины Москвы (Южное Бутово) — 145 км.

2. Краткая характеристика федерального округа

Тульская область входит в состав Центрального федерального округа, который состоит из 18 федеральных субъектов: Белгородская, Брянская, Владимирская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Костромская, Курская, Липецкая, Московская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская, Ярославская области и г. Москва. Площадь Центрального федерального округа составляет 650,7 тыс. кв. км. или 3,8% от территории России. В ЦФО самая высокая в России плотность населения (57,09 чел/км² на конец 2007 года). По плотности населения, как и по количеству, ЦФО занимает первое место среди федеральных округов: 56,16 человека на кв. км. Максимальная плотность населения в г. Москве (8 537,2 человека на кв. км.) и Московской области (141,7 человека на кв. км.). Наименьшая плотность населения в Костромской (13,2) и Тверской (19,3) областях. Объем производства составляет 1300 млрд руб., по данным 2002г.,доходы на душу населения -5284 руб., ВРП-10305 млрд. руб, ВРП на душу населения 164, 41 тыс. руб./ чел, по данным 2007г . Центр Тульской области –г.Тула является одним из крупнейших городов Центрального федерального округа. 

3. Общие сведения о регионе 

Тульская область — административно-территориальное образование, входящее в состав Российской Федерации. Дата образования- 26 сентября 1937 г. при разукрупнении Московской области. Ее предшественница — Тульская губерния, образованная указом императрицы Екатерины II, просуществовала с 1777 по 1929 г. Территория Тульской области расположена в центре Европейской части России на Среднерусской возвышенности. Граничит на севере и северо-востоке с Московской, на востоке — с Рязанской, на юго-востоке и юге — с Липецкой, на юге и юго-западе — с Орловской, на западе и северо-западе — с Калужской областями. Площадь — 25,7 тыс. кв. км. Максимальная протяженность области с севера на юг — 200 км, с запада на восток — 190 км. Административный центр — город-герой Тула. Расстояние от Москвы по железной дороге — 193 км. В Тульской области 21 город и 23 района. Самые крупные города — Тула (509 тыс. человек), Новомосковск (127,8 тыс.), Щекино (71,1 тыс.), Узловая (69,8 тыс.), Донской (66,7 тыс.), Алексин (66,3 тыс.), Ефремов (44,6 тыс.). Исполнительную власть осуществляет администрация Тульской области, возглавляемая губернатором. Орган законодательной власти — областная Дума Тульской области. Численность населения на 2009 г. — 1 553,1 к тыс. человек, в том числе городское население составляет 82%. Плотность населения — 61 чел./кв. км. По данным всероссийской переписи на 2009 год, в национальном составе Тульской области преобладают русские — 95,2%. Область расположена в центре Восточно-Европейской (Русской) равнины, занимая северо-восточную часть Среднерусской возвышенности (высоты до 293 м), в пределах степной и лесостепной зон. Протяженность территории области с севера на юг — 200 км, с запада на восток — 190 км. По характеру поверхности представляет собой пологоволнистую равнину, пересечённую долинами рек, балками и оврагами. Встречаются карстовые формы рельефа — провальные воронки, котловины, подземные пустоты, пещеры (близ Венёва) с длинными ходами, красивыми высокими гротами, покрытыми кальцитовыми натёками. Верхняя точка поверхности — 293 метра находится в деревне Раево, Тёпло-Огаревского района, самая низкая естественная отметка — 108 метров — находится на берегу реки Ока на границе с Московской областью. По характеру поверхности представляет собой пологоволнистую равнину, пересечённую долинами рек, балками и оврагами. Встречаются карстовые формы рельефа — провальные воронки, котловины, подземные пустоты, пещеры (близ Венёва) с длинными ходами, красивыми высокими гротами, покрытыми кальцитовыми натёками. Верхняя точка поверхности — 293 метра находится в деревне Раево Тёпло-Огаревского района, самая низкая естественная отметка — 108 метров — находится на берегу реки Ока на границе с Московской областью. В пределах области сосредоточено около половины месторождений Подмосковного угольного бассейна, оцениваемых в 1,5 млрд тонн (месторождения у поселений Агеевское, Смородинское, Донской, Щёкино и Венёв).
Обнаружено более 20 месторождений стронциевых руд с общими прогнозными ресурсами ок. 200 млн т.
На юго западе крупные месторождения торфа. Значительны залежи различных строительных материалов, особенно известняков, разработки которых ведутся с XIV-XV веков (см. Гурьевские каменоломни), а также глин, песков и гипса. Имеются промышленные запасы железной руды, известны несколько источников минеральных вод. Большинство рек относится к бассейну Оки — самой крупной и единственной судоходной реки области, небольшая часть — к бассейну Дона. Ока протекает по западной и северо-западной окраинам области; основные притоки — Упа, Осётр, Зуша. В восточной части области находятся истоки и участок верхнего течения реки Дон; его основные притоки — Непрядва и Красивая Меча. Основные водохранилища: Пронское, Шатское, Черепетское, Щёкинское и Любовское. По причине особенности рельефа региона отмечается недостаточная обеспеченность водой крупнейших городов.
Почвы на западе дерново-подзолистые супесчаные, в северной и центрально-западной части серые лесные, в центре и на востоке — деградированные и выщелоченные чернозёмы, на крайнем юге небольшой участок мощных и тучных чернозёмов. Леса занимают около 3,37 тыс. км² или 13 % территории, 2,91 тыс. км² лесов составляют государственный лесной фонд, выполняя санитарно-оздоровительные функции. Наиболее залесен северо-запад области. Леса в основном лиственные (дуб, береза, осина и др). По границе с лесостепью проходит полоса широколиственных лесов (дубравы с липой, клёном, ясенем, ильмом и др.), известная под названием «тульских засек». В XVI—XVII веках они служили защитой южных границ Российского государства и находились под особой охраной.
Для эксплуатации пригодно 8 млн м³ древесины. Расчётная лесосека используется на 70-80 %.
На территории области водятся волк, лисица, лось, кабан, выдра, хорь, заяц, белка, суслик, рыжая вечерница и другие виды животных. Из птиц наиболее распространены грачи, скворцы, ласточки, стрижи, воробьи, утки, кулики; из рыб — плотва, окунь, лещ, щука, налим. Климат умеренно континентальный, характеризуется умеренно холодной зимой и теплым летом. Среднегодовая температура +5 °C (стандартное отклонение 11 °C), средняя температура января −10 °C, июля +20 °C. Продолжительность периода с положительными температурами составляет 220—225 дней. Годовое количество осадков изменяется от 575 мм на северо-западе до 470 мм на юго-востоке. В безморозный период выпадает 70 % осадков (максимум в июле).
В регионе действуют три метеорологические станции (Тула, Ефремов и Волово) Росгидромета 

4. Административное деление региона

Общая численность, национальный состав и плотность населения, ВРП региона, место ведущих отраслей в экономике региона, объем промышленной и сельскохозяйственной продукции, прибыль по всем видам хозяйственной деятельности, численность безработных, сбережения и капиталообразующие инвестиции, объем розничного товарооборота. С 2006 года в Тульской области существует 179 муниципальных образований, из них:
· 4 городских округа (город Тула, город Новомосковск, город Донской, рабочий поселок Новогуровский),
· 23 муниципальных района,
· 40 городских поселений,
112 сельских поселений. В 2008 году в город Новомосковск получил статус городского округа с последующим присоединением всех поселений, расположенных на территории Новомосковского района.
Административное деление области:
1. Алексинский район (г. Алексин)
2. Арсеньевский район (рп. Арсеньево)
3. Белевский район (г. Белев)
4. Богородицкий район (г. Богородицк)
5. Веневский район (г. Венев)
6. Воловский район (рп. Волово)
7. Дубенский район (пгт. Дубна)
8. Ефремовский район (г. Ефремов)
9. Заокский район (рп. Заокский)
10. Каменский район (с. Архангельское)
11. Кимовский район (г. Кимовск)
12. Киреевский район (г. Киреевск)
13. Куркинский район (рп. Куркино)
14. Ленинский район (рп. Ленинский)
15. Городской округ Новомосковск (г. Новомосковск)
16. Одоевский район (рп. Одоев)
17. Плавский район (г. Плавск)
18. Суворовский район (г. Суворов)
19. Тепло-Ограревский район (рп. Теплое)
20. Узловский район (г. Узловая)
21. Чернский район (рп. Чернь)
22. Щёкинский район (г. Щёкино)
23. Ясногорский район (г. Ясногорск)
Города областного подчинения:
· Алексин
· Богородицк
· Донской
· Ефремов
· Кимовск
· Новомосковск
· Тула
· Узловая
· Щёкино
Города районного подчинения:
· Белёв
· Болохово
· Венёв
· Киреевск
· Липки
· Плавск
· Северо-Задонск
· Советск
· Сокольники
· Суворов
· Чекалин
Ясногорск Население области — 1553,1 тыс. чел. (2009). Плотность населения — 61,0 чел./км², удельный вес городского населения — 80,0 % (2009), (81,9 % — 2005). Население области сокращается с 1970-х годов, основной причиной является депрессивное состояние промышленности и экономики области в целом, связанная с этим напряженная ситуация на рынке труда и выезд молодёжи за пределы региона. Население практически мононационально: большинство русские.
тульский регион природный административный
	Национальность*
	Численность,чел

	Украинцы
	22 260

	Татары
	8 968

	Белорусы
	5 974

	Немцы
	4 689

	Грузины
	1 925

	Мордва
	1 217

	Армяне
	6 507

	Азербайджанцы
	4 491

	Цыгане
	3 843

	Евреи
	1 288

	Чуваши
	1 085

	Молдаване
	1 656

	Лица,не указавшие национальность
	4 312

	Лица,указавшие вымышл.национал.
	1 301

	*показаны народы c численностью более 1000 человек
	 



В структуре ВРП региона на 2006 год (143,3 млрд руб.) выделяются:
· обрабатывающие производства — 32,7 %
· производство и распределение электроэнергии, газа, воды — 4,5 %
· оптовая и розничная торговля, ремонт — 18,3 %
В сельском хозяйстве производится 7,6 % (8,8 % — 2005) в транспорте и связи — 7,9 % ВРП. Тульская область — один из наиболее развитых регионов России с высокими экономическими возможностями. Выгодное географическое расположение, наличие природных богатств, топливно-энергетических и минеральных ресурсов, плодородных земель, мощного промышленного комплекса, высокого научно-технического, а также значительного туристского потенциала позволяют рассматривать регион как один из перспективных ареалов экономического роста Центрального федерального округа. За 2001 — 2005 гг. реальный валовой региональный продукт (ВРП) увеличился на 17,3%. 
По объему промышленного производства Тульская область в 2005 г. вышла на 5-е место по Центральному федеральному округу (ЦФО) и на 25-е место в Российской Федерации. Вклад региона в промышленное производство субъектов ЦФО и России в целом составил 4,6% и 1,1% соответственно. 
Структура промышленного производства на 2002 год:
· химическая отрасль — 23 %,
· машиностроение — 22 %,
· пищевая промышленность — 21 %,
· черная металлургия — 15 %,
электроэнергетика — 10 %.
Металлургический комплекс включает 11 предприятий пяти подотраслей черной металлургии и одно предприятие цветной металлургии. Основная продукция: чугун передельный и литейный, чугунное литье, ферромарганец, прокат черных металлов, феррованадий, пятиокись ванадия, огнеупорные изделия, фитинги.
Химическая и нефтехимическая
Производство минеральных удобрений
· Новомосковская акционерная компания «Азот», которая входит в состав Минерально-химической компании «ЕвроХим» 
· Компания «Щекиноазот» 
Бытовая химия Новомосковскбытхим — Procter & Gamble)
· Производство синтетического каучука (Ефремов),
· Производство резинотехнических изделий,
· Производство синтетических смол и пластических масс (Узловая),
· Производство синтетических красителей, химических волокон и нитей (Щёкино).
Машиностроение
Оборонное (КБП, Тульский оружейный завод), сельскохозяйственное (Тула, Плавск), электроника (Донской и Богородицк), подъемно-транспортное, горно-шахтное и горно-рудное (Ясногорск, Тула), химическое и нефтехимическое, машиностроение для легкой и пищевой промышленности.
Пищевая промышленность 
Наиболее яркий представитель — производитель знаменитых пряников — кондитерская фабрика «Ясная Поляна». Крупными представителями отрасли являются: Тульский комбинат хлебопродуктов (мука и комбикорма), Товарковский (Продимекс) и Куркинский сахарные заводы.
Металлургия 
Производство черных металлов полного цикла (Тула), доменная (Суворов, Тула), порошковая и цветная металлургия (Тула).
Кроме того, представлены промышленность строительных материалов (ведётся строительство цементного завода мощностью 2 млн т/год в Новогуровском) и лёгкая (текстильная, швейная) промышленность.
Энергетика 
Крупнейший объект — Черепетская ГРЭС в г. Суворов электрической мощностью в 1500 МВт, в 2006 году выработка составила 3,4 млрд кВт·ч электроэнергии, отпущено 200,4 тыс. Гкал тепловой энергии, принадлежит компании ОГК-3.
Кроме того, действуют: Щёкинская ГРЭС (400 МВт) и Новомосковская ГРЭС (261 МВт, 866 Гкал/час), Алексинская ТЭЦ (102 МВт, 215 Гкал/час), Первомайская ТЭЦ (105 МВт, 774 Гкал/час) и Ефремовская ТЭЦ (160 МВт, 720 Гкал/час). Все перечисленные станции принадлежат Тульскому филиалу ТГК-4.
Общие электрогенерирующие мощности в регионе — 2528 МВт, однако среднегодовая выработка около 6,5 млрд кВт·ч и составляет только половину потребности региона. Топливная промышленность Основана на запасах бурого угля, на 2002 год действовали 3 шахты («Подмосковная» и «Бельковская» в Венёвском, «Васильевская» в Киреевском районе) и 1 разрез «Кимовский». Добыча в 2001 году составила 1 млн тонн (в 1980-е показатель достигал 25 млн тонн в год), что покрывает потребность в исходных энергоресурсах на чуть более 10 %. На 2006 год действует программа ликвидации угольных выработок, в том числе шахты Бельковская и Кимовского разреза.
Баланс котельно-печного топлива на 75 % — природный газ, на 23 % — уголь (2004).
Поставки энергоресурсов в 1999 году:
Природный газ — 7,2 млрд м³,
Каменный уголь — 973 тыс. т,
Нефтепродукты — 571 тыс. т,
Импорт электроэнергии — около 3 млрд кВт·ч.
Сельскохозяйственные угодия занимают 1740 тыс. га (2001), или 68 % общей площади региона. Пашня занимает 1465 тыс. га (84 % сельхозугодий). В структуре посевных площадей 54 % приходится на зерновые. Сельское хозяйство наиболее развито в южной лесостепной части региона, здесь распространено выращивание зерновых (ячмень, пшеница) и кормовых культур, выращивание сахарной свёклы, мясо-молочное скотоводство и свиноводство. В северных районах преобладает молочно-мясное скотоводство, выращивание кормовых культур и картофелеводство. Очагами получили развитие плодово-ягодное садоводство и овощеводство. В 2006 году произведено: молока — 145,9 тыс. т; мяса — 57,8 тыс. т; яиц — 523,7 млн шт.; зерна — 819,0 тыс. т; сахарной свёклы — 316,1 тыс. т; картофеля — 739,8 тыс. т. В стоимостной оценке производство составило 17,8 млрд руб.
Инвестиционный потенциал Тульской области определяется выгодным географическим положением, политической стабильностью, разнообразием типов промышленного производства, значительным научно-техническим потенциалом, развитой транспортной сетью. В регионе создана база данных инвестиционных проектов, субъекты инвестиционной деятельности получают государственную поддержку.
На протяжении 2000-2005 гг. в экономике области наблюдалось усиление инвестиционной активности и, как результат, увеличение объемов инвестиций в основной капитал. Общий объем иностранных инвестиций, поступивших в 2005 г., составил 235,6 млн. долларов США и возрос по сравнению с 2004 г. в 2,7 раза. Инвестиционный рост произошел за счет портфельных инвестиций (в производство и распределение электроэнергии) и прочих кредитов (в производство пищевых продуктов и химическое производство). В общей структуре инвестиций в основной капитал за данный период по видам экономической деятельности наибольший удельный вес заняли обрабатывающие производства (38,7%), операции с недвижимостью (16,5%), строительство (9,9%), сельское хозяйство (9,5%), распределение электроэнергии, газа и воды (7,9%), а среди обрабатывающих производств — химическая (49,2%), производство пищевой продукции (20,2%), металлургическое производство (17,1%).
Сформировавшийся в Тульской области благоприятный деловой климат позволил целому ряду зарубежных инвесторов разместить на ее территории новые высокоэффективные производства. В 2005 г. основными инвесторами выступали фирмы Германии (46,7% поступлений), США (32,5%), Швейцарии (10,7%) и Кипра (9,2%). В регионе прочно обосновались корпорации с мировой известностью: «Проктер энд Гэмбл», «Кнауф», «Каргилл», «Юниливер» и другие. Их высокодоходный бизнес служит показателем доверия со стороны зарубежных партнеров. Инвестиции мощных российских компаний «Сибур», «Татнефть», «Балтика» позволили развить производство на крупных предприятиях — Ефремовском заводе СК, Узловском заводе «Пластик», Тульском пивкомбинате. К концу июля 2009 года численность безработных в Тульской области составила 15 тысяч 700 человек. Годом ранее потерявших работу в регионе было в 2,8 раза меньше. В течение июля предприятиями, организациями, учреждениями различных форм собственности (за исключением субъектов малого предпринимательства) было принято на работу 5,6 тыс. человек или на 26,5% больше, чем месяцем ранее. Но и потеряли работу в том же месяце 5 тысяч 800 человек, что на 5,4% меньше, чем в июне. Вакансий к концу первого полугодия предлагалось 4,1 тыс. В августе предполагалось уволить 600 человек или 93,2 % к июлю В оптовой и розничной торговле сохраняется достаточная насыщенность торговой сети продовольственными и непродовольственными товарами. Предприятия торговли своевременно производят расчеты с поставщиками, перебоев в поставках товаров нет. Это касается и социально значимых товаров. Общий объем розничного товарооборота за январь 2009 года составил около 10 млрд. рублей, что в фактических ценах на 12,5%, а в сопоставимых ценах на 5,6% больше, чем за соответствующий период 2008 года. Оборот розничной торговли показывает очевидный рост, особенно по продовольственным товарам. Торговля продолжает оставаться одной из крупных отраслей экономики и насчитывает в своём составе 11094 предприятий (5710 предприятий стационарной розничной торговли, 5374 предприятия мелкорозничной торговли, 1124 предприятий общественного питания, 788 предприятий оптовой торговли, 98 рынков и микрорынков). В заключение всего изложенного выше, хочется отметить, что Тульская область имеет высокоразвитую и разнообразную промышленность и высокопродуктивное сельское хозяйство. Здесь имеется и собственная топливно-энергетическая база – бурые угли Подмосковного бассейна, Черепетская, Щекинская, Новомосковская ГРЭС. Тульская область располагает значительным количеством месторождений нерудных строительных материалов, в том числе гипса. . На долю области приходится весь выпуск чулочно-носочных автоматов в стране, 85,0% производства молочных сепараторов, 9,1% – мостовых кранов, 6,6% – химических волокон и нитей, 7,0% – выплавки чугуна, 4,8% – синтетических каучуков, 6,0% – спирта этилового из пищевого и технического сырья. Инвестиционный рейтинг региона – 3B1, что означает пониженный потенциал и умеренный риск. Среди регионов России область занимает 16-е место по инвестиционному риску и 32-е по инвестиционному потенциалу. Наименьший инвестиционный риск – криминальный, наибольший – экологический. Наибольший потенциал – инфраструктурный.
Макроэкономические индикаторы : показатели, характеризующие производство и использование ВРП, изменение уровня цен(инфляция),динамика изменения занятости и уровень инвестиционной активности (ставка банковского кредита) и т.д. В 2005 г.впервые за 10 лет произошел быстрый рост (в 2,7 раза) добычи топливно-энергетических полезных ископаемых (бурого угля), обработки древесины и производства изделий из дерева (на 13,3%), производства химических продуктов (на 13,5%), металлургического производства (на 10,9%), производства и распределения электроэнергии, газа и воды (на 4,1%). В 2008 г. объем валового регионального продукта (ВРП) вырос на 6,4%, промышленное производство увеличилось почти на 8%. По итогам первого полугодия Тульская область занимала третье место в Центральном федеральном округе по темпам промышленного роста. Хорошие показатели демонстрируют металлургия, химия, машиностроение, другие отрасли. Уверенно наращивают объемы производства предприятия оборонно-промышленного комплекса. Экономический рост дает значительное увеличение налоговых поступлений в областную казну. 
Природный потенциал региона: земельные ресурсы, леса, полезные ископаемые, водные ресурсы и прочие виды природных ресурсов.
По тульским землям протекает около 1680 рек и ручьев; суммарная их протяженность — 11 тыс. км. Речная сеть принадлежит к бассейнам рек Оки (75%) и Дона (25%). Большая северо-западная часть региона орошается Окой, которая начинается в Орловской обл., и ее правыми притоками: Зушей с притоками Неручь, Чернь, Снежедь; Истой, Упой с притоками Шат, Плава, верхним Осетром. Юго-восточная часть — бассейн Верхнего Дона, который начинается близ Новомосковска, с его притоками Непрядвой, Красивой Мечей, Мокрой Таболой и др. Озера в основном небольшие — до 50-80 м в длину и не более 1-2 м глубиной. Самые значительные, длиной до 200 м, глубиной до 4м, — Шишловское (Веневский р-н) и Жупель (Белёвский р-н). Всего в области около 650 озер, больше всего — в Ве-невском, Суворовском, Щекинском, Кимовском районах. Имеются также 6 водохранилищ общим объемом 222 млн куб./м. Самые крупные — Пронское и Шатское, построенные для водоснабжения предприятий. Водохранилища Черепетское, Щекинское, Любовское и Кимовское используются для рыбохозяйственных нужд. Тульская область лежит в пределах зоны лиственных лесов и лесостепи. Хвойные леса свойственны песчаным почвам, главным образом по долинам рек, например известный Алексин-Бор у р. Оки. Леса занимают около 14% территории региона, но в связи с различием климатических и почвенных условий, а также хозяйственной деятельностью человека покрывают ее очень неравномерно. Почти третья часть покрытой лесом территории (79,2 тыс. га) — лесные культуры дуба, ели, сосны. В лесостепной зоне леса встречаются лишь незначительными островками среди господствующей луговой степи, в основном распаханной. Дикорастущих деревьев, кустарников и травянистых растений в регионе — более 1200 видов. Животный мир региона весьма разнообразен. На территории области обитают: около 3,5 тыс. видов насекомых, 13 из них взяты под охрану, часть занесена в Красную книгу бывшего СССР и Красную книгу России; 37 видов рыб. Наибольшее практическое значение имеют: карпы — чешуйчатый, зеркальный голый, сазан, лещ, голавль, плотва, караси — золотой и серебряный, линь, язь, жерех, подуст. Самые крупные рыбы — сом и щука. Наиболее ценная рыба — стерлядь, обитающая в р. Оке; 6 видов пресмыкающихся: ящерицы, змеи — неядовитые медянка и уж обыкновенный, ядовитая — гадюка обыкновенная; более 250 видов птиц, принадлежащих к 14-ти отрядам. 163 вида гнездятся на территории области, 8 видов встречаются только в зимнее время, 60 — во время пролета и сезонных миграций; 54 вида млекопитающих. Из парнокопытных встречаются кабан, косуля, лось. Отряд хищных представлен 13-ю видами. Земельные ресурсы составляют основу природного богатства региона. Около 75% земельной площади Тульской области вовлечено в сельскохозяйственное использование. Сырьевые ресурсы региона разнообразны, хорошо разведаны и разрабатываются. Бурый уголь. Общее количество разведанных запасов -1,44 млрд тонн. В отвалах обогащения углей на уровне промышленных содержаний выявлены цирконий, тантал, скандий, золото, глинозем. Значительны объемы зольных отвалов тепловых электростанций (более 100 млн тонн). Область располагает технологиями извлечения из таких отвалов коагулянтов, глинозема, с попутным получением стройматериалов (цемент, силикатный кирпич и т. д. Горнодобывающий комплекс Тульской области самый развитый в Центральной России. Здесь работают предприятия по добыче бурого угля, сырья для строительной, химической, металлургической, пищевой и сельскохозяйственной индустрии. Железные руды. Балансовый запас — более 200 млн тонн. Фосфоритные руды. 
Общие разведанные запасы — 11 млн тонн, запасы сухой руды — 3 млн тонн. Каменная соль. Учтено б месторождений, запасы — 618 млн тонн. Гипс. Учтено 4 месторождения, балансовые запасы — 1466 млн тонн. Целестиновые руды (стронций). 
Разведаны месторождения флюсовых известняков для металлургической промышленности, огнеупорных глин, цементного сырья, тугоплавких глин, природного облицовочного камня, карбонатных пород, аллофан-галлуазитовых пород, лечебных грязей, торфа. Имеются запасы минерального сырья в масштабах местного и областного значения: строительный камень, легкоплавкие кирпичные глины, керамзитовое сырье, строительные и силикатные пески, песчано-гравийный материал, строительные породы, а также пригодные для промышленной обработки аномалии благородных металлов, полиметаллов, кадмия, меди, серебра, цинка, свинца, бария и лития.
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