Географическое положение Тунисской Республики дает ей большие преимущества. Территория Туниса, расположенного на северо-восточной оконечности Африки, в центре средиземноморского бассейна, занимает приморские равнины, восточную часть гор Атлас и северную часть пустыни Сахара. На севере и востоке Тунис омывается Средиземным морем. Общая площадь - 1 636 100 кв. километров (площадь суши – 155 360 км2). Тунису принадлежат также острова Джарба и Каркала в заливе Габес. Крупные заливы - Тунисский, Хаммамет, Габес. Тунисский пролив отделяет Тунис от острова Сицилия. Территория Туниса вытянута с севера на юг почти на 800 км. На западе и юго-западе он граничит с Алжиром (протяженность границ – 965 км), на юго-востоке - с Ливией (459км). Общая протяженность границ – 1424 км, протяженность побережья - 1148км.
Тунис - республика. Полное наименование Туниса  - Тунисская республика, или Аль-Джумхурия ат Тунисия.  Глава государства - президент, избирается населением одновременно с Национальным собранием на 5 лет и не более чем на 3 срока подряд. В 1975 Национальное собрание,  одобрило провозглашение президента Х. Бургибы пожизненным президентом. Законодательная власть принадлежит Национальному собранию, избираемому населением на 5 лет. Страна является членом ООН, Лиги арабских государств, Организации африканского единства, МВФ, Международной ассоциации развития. Столица - город Тунис. В административно-территориальном отношении страна разделена на 18 говерноратов (провинций): Бед-жа, Бизерта, Габес, Гафса, Джендуба, Кайруан, Кассерин, Махдия, Меденин, Монастир, Набуль (Набель), Сиди Бу Зид, Сильяна, Сус, Сфакс, Тунис, Тунис Южный, Эль-Кеф. Говернораты делятся на 212 делегаций.
В общем ресурсы Туниса незначительны. Он обладает месторождениями нефти, железной руды, фосфоритов, свинца, ртути, природного газа.
Страна расположена на пересечении двух климатических зон - Средиземноморской и Сахарской. В Тунисе преобладает умеренный мягкий климат, на большей части - субтропический средиземноморский, дальше на юг он становится более жарким и сухим, на юге страны климат – тропический пустынный. Летом из пустыни Сахары часто дуют сухие горячие ветры сирокко, несущие сильную жару. Лето в Тунисе жаркое сухое, зима - относительно прохладная и влажная. Средняя температура воздуха января в северных районах около 9°C, средняя температура июля - около 26°C, на юге - соответственно 21°С и 33°С, а воды - 11°С в январе, 20°С в октябре и 23°С в июле. Сезон дождей продолжается с октября по май. Наибольшее годовое количество осадков выпадает на межгорных плато в Северном Теле (1000-1500 мм), в остальной части Теля от 400 до 600 мм, наименьшее – на юге (100 мм). Количество осадков сильно колеблется в разные годы, часто создавая угрозы урожаю. 
Рельеф преимущественно равнинно-холмистый. Равнины занимают две трети страны. На севере рельеф гористый. Самая высокая точка Туниса – Джебель Шаамби - достигает 1544 м над уровнем моря. Она находится в западной части Тунисского хребта. На севере, северо-западе и западе страну пересекают низкие горы Атласа (восточные отроги Тель-Атласа и Сахарского Атласа) высотой от 610 до 1520 м. Они занимают около 30% территории. К югу от гор лежит плато средней высотой около 610 м (межгорные плато Северного и Высокого Теля). На самом юге лежит Сахара, занимающая около 40% территории Туниса. На крайнем юге находится песчаная пустыня Рмель эль Абиод. Остальную территории занимают Тунисская низменность на севере, южнее - Тунисский Сахель. Пахотные земли занимают 20% территории, луга и пастбища – 19%. На самом юге, на территории Сахары, земли вообще мало используются.
В центре страны находятся бессточные солончаковые низменности – шотты, или чотты: Шотт-Джерид (около 5 тыс. км2), Шотт эль Гарса (1,3 тыс. км2), расположенные ниже уровня моря и др. Единственная крупная река страны Маджарда пересекает регион с запада на восток и впадает в Тунисский залив. В целом обеспеченность водными ресурсами плохая.
Лесов в Тунисе много в горах, в том числе пробкового дуба, преобладают листопадные и вечнозеленые леса.  
Главное богатство Туниса – это его рекреационные ресурсы: окаймленные морской лазурью пляжи чистейшего белого песка, одинаково великолепные как на севере, так и на востоке, горы рыжеватых оттенков, лишенные всякой растительности на юге и щедро покрытые изумрудной зеленью на севере, завораживающие пустынные пространства, предвещающие приближение Сахары, тихие оазисы равнин и чарующая красота дикой природы горных оазисов.  Туристов привлекают также многочисленные памятники античности, в особенности развалины древнего Карфагена недалеко от столицы страны, кроме того, города Тунис, Сус, Монастир, Эль-Джем. В Тунисе созданы национальные парки (Акшель, Бу-Хедма и др.). 
Население страны составляет около 9380400 человек. Средняя плотность населения около 57 человек на кв. км. Плотность закономерно увеличивается с юга на север. Тунисцы (арабы Туниса) составляют 98% населения, 1% - европейцы. Официальный язык – арабский. Преобладают арабский, французский, берберский языки. Сунниты составляют 98% населения (ислам является государственной религией), христиане - 1%, иудеи - 1%. Уровень рождаемости (на 1000 человек) - 21,52. Уровень смертности (на 1000 человек) - 4,98 (уровень детской смертности – 32,3 смертельных исхода на 1000 новорожденных). Средняя продолжительность жизни: 69 лет - мужчины, 72 года - женщины. Городское население составляет 54%. Мужчин больше, чем женщин.  Крупнейшие города - Тунис (880000 человек), Сфакс (500000 человек), Сус (83500 человек), Бизерта (94500 человек).
Тунис – аграрная, развивающаяся страна, но он входит в число наиболее развитых стран Африки. Доля промышленности в общем хозяйстве – 23,5%, сельского хозяйства – 17,8%.Основные отрасли промышленности: нефтеперерабатывающая, горнодобывающая (6,4%), особенно разработка фосфатов и железной руды, текстильная, обувная промышленность, пищевая, производство напитков, химическая, особенно производство минеральных удобрений, черная металлургия, машиностроение. Производство электроэнергии – 5,5 млрд. кВт/ч. Главный центр промышленности – город Тунис (здесь развиты пищевая промышленность – 50%, химическая, цветная металлургия, машиностроение – по 10%). Рядом с ним находится тепловая электростанция. 
В Тунисе производят оливки, зерно (пшеница, ячмень), молочные продукты, томаты, цитрусовые, говядину, сахарную свеклу, финики, миндаль, виноград, рыбу, технические культуры. Наиболее развитый сельскохозяйственный район страны – северо-восток. Наименее развитый субрегион – южный (там преобладает мясо-шерстное кочевое и полукочевое пастбищное животноводство – разведение овец, коз, верблюдов).
Общая протяженность железных дорог - 2.194 км,
автодорог - 28.913 км (с покрытием - 18.226 км, без покрытия - 4.874  км), нефтепроводов -  883 км, газопроводов - 742 км.
Крупнейшие порты и гавани - Бизерт, Ла Гулетт, Сфакс, Тунис, Зарзис, Габес, Сус, Сехира. В Тунисе всего 32 аэродромов, из них 15 с покрытием.
Из Туниса экспортируют текстильную и швейную продукцию, фосфаты, нефть и химикаты, инструменты, сельскохозяйственные продукты (вино, оливковое масло, кору пробкового дерева и др.), гидрокарбонаты, импортируют - машинное оборудование, химикаты, топливо, продовольственные товары.  Главные торговые партнеры Туниса - Франция (27%), Италия (21%), Германия (14%), Бельгия (5%), Ливия, Испания и США (по 4%).
В Тунисе два субрегиона – Южный и Северный. В последнем расположены крупнейшие города, центры промышленности, культурные памятники, дороги, сельскохозяйственные районы, курорты, здесь живет большинство населения. В Южном районе практически нет крупных городов и центров промышленности, сельскохозяйственных и рекреационных районов, численность населения здесь также намного ниже. Основную роль здесь играет добыча полезных ископаемых.
 
Одним из красивейших городов Северной Африки считается Тунис - одноименная столица республики. Тунис, главный экономический и культурный центр страны, административный центр провинции Тунис, расположен на западном берегу Тунисской бухты Средиземного моря, вокруг лагунного озера Тунис. Климат здесь субтропический морской. Среднемесячная температура января 10,2°С, июля - 25,6°С. Осадков выпадает 444 мм в год. Население составляет 1385 тыс. чел. (с пригородами). Тунис -  узел железных и шоссейных дорог, порт (грузооборот с аванпортом Хальк-эль-Уэд составляет 2,8 млн. т), здесь находится аэропорт международного значения. Здесь расположены предприятия пищевой, текстильной, металлообрабатывающей, химической, цементной, стеклянной, полиграфической, цветной металлургии и др. отраслей промышленности (в основном на юго-востоке, юге и северо-востоке города). В отличие от основанного 13 столетий назад старого города - медины с окружившим знаменитую Большую мечеть Зитуна лабиринтом узких улочек, нижний город с его современными кварталами кажется вычерченным по линейке, являя собой типичную колониальную застройку. На просторных улицах полно магазинов, в отделке роскошных вилл и административных зданий использованы традиционные мотивы, придающие тунисской столице особый колорит. На территории города находятся Олимпийский комплекс, отели "Африка", "Дю Лак", Национальный музей Бардо с великолепной коллекцией экспонатов пунического, греческого, римского и исламского искусства, Музей исламского искусства, Тунисский университет, Национальная административная школа, Национальная консерватория музыки, танца и народного искусства, Центр по ядерным исследованиям, Национальный институт питания, Национальный институт ветеринарных исследований, институт Пастера, Национальный институт педагогических исследований, Национальный институт агрономических исследований, Национальная библиотека, Публичная библиотека, Муниципальный театр, дворец бея, в котором расположился художественный музей, Аль-Ксар, минарет, Аль-Хауа, мечеть Оливкового дерева и др. мечети, медресе, культовые комплексы, дворцы 8-19вв, остатки стен цитадели, ворота.
[bookmark: _GoBack]Город Сус расположен на восточном побережье Туниса, в заливе Хаммамет. Его население составляет 94 тыс. жителей. Это административный и промышленно-транспортный центр говернората Сус, порт (грузооборот 393 тысяч т), узел шоссейных дорог, курорт, центр кустарного производства сафьяна. Здесь расположены железнодорожная станция, предприятия текстильной, пищевой, маслобойной, металлообрабатывающей промышленности, автосборочный завод, ТЭС. В Сусе сохранились многочисленные остатки античных построек, катакомбы. Средневековая часть Суса окружена стенами. Среди памятников культуры - Большая мечеть, Археологический музей, Музей исламского искусства, крепость IX века, башня аль-Халаф, мечеть Сиди Али-Аммар, мечеть Бу Фатата, павильон “Кахва аль-Кубба”. 
