
Туристические ресурсы Финляндии
Туристские ресурсы - природные, исторические, социально - культурные объекты, включающие объекты туристского показа, а также иные объекты, способные удовлетворить духовные потребности туристов, содействовать восстановлению и развитию их физических сил. Европа остается в настоящее время самым популярным местом отдыха. Большинство туристов едут именно сюда. 
ФИНЛЯНДИЯ — «страна тысячи озер» (следствие ледникового прошлого), не имеет богатых природных ресурсов, за исключением лесных и водных. Значительная часть страны — Лапландия — расположена за Полярным кругом. Берега Финского и Ботнического заливов изрезаны мелководными бухтами с расположенными там островами — шхерами. Несмотря на северное местоположение, климат здесь умеренно-континентальный благодаря теплому течению Гольфстрим и множеству внутренних водоемов. Особенностью природы Финляндии является камос — полярная ночь. 
Площадь Финляндии, 338145 км2, в том числе суши (304593 км2. Наибольшая протяженность от г. Ханко до реки Утсйоки (1157 км). Высшая точка - сопка Халти (1328 м над уровнем моря). Крупнейшие внутренние водоемы (озеро Сайма (4377 км2), озеро Минари (1102 км2), озеро Пяйянне (1054 км2). Крупнейшие острова в Балтийском море (Ахвенанманнер (Аландские острова) - 685 км2 (Сойсало (1635 км2). Финляндия граничит с Россией, Норвегией и Швецией. 
Население Финляндии составляет около 5 млн. человек, здесь живут преимущественно финны и шведы, вероисповедание — лютеранское. 
В период существования шведского государства, куда входила Финляндия, финнов рассматривали в основном в качестве «пушечного мяса». В XIX в. Финляндия вошла в состав Российской империи, что обусловило расцвет финской национальной культуры и перенос столицы с запада, из города Турку, на восток страны, в Хельсинки. Хельсинки был основан в период шведского владычества с целью вытеснить процветающий в то время ганзейский город Таллинн. В 1550 г. король Швеции Гюстав Ваза, пожелавший вытеснить Таллинн, решает основать порт лицом к лицу перед городом-соперником. Так возникли Хельсинки. 
Финляндия стала независимым государством после Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г. в России. Воспользовавшись провозглашенным В.И. Лениным правом наций на самоопределение, она сумела отстоять свой национальный суверенитет. В административном отношении страна разделена на 11 губерний (ляни) и одну автономию — Аландские острова. Финляндия — экономически высокоразвитая страна. Высококачественная бумага, сотовые телефоны фирмы «Нокиа», дизельные двигатели, лифтовое оборудование, круизные лайнеры, спортивный инвентарь — вот «визитная карточка» финской промышленности. 
Не менее важны для экономики страны и природные ресурсы. И это не только лес, покрывающий значительную часть территории Финляндии. По данным ЮНЕСКО Финляндия занимает первое место в мире по качеству грунтовых вод. Природные источники здесь настолько чистые, что водопроводную воду можно пить, не фильтруя и не подвергая кипячению. В последние годы наблюдается активизация экспорта финской питьевой воды. В этом Финляндия имеет все шансы повторить успех мобильных телефонов «Нокиа» и товаров целлюлозно-бумажной промышленности. 
Финляндия имеет отличную и интересную систему образования. Финны достигли больших успехов в развитии телекоммуникаций, технологий переработки леса. Кроме того, они активно делают бизнес в северо-западном регионе России. Соответственно, учеба в Финляндии может стать для дипломанта прологом к успешной карьере в отделении одной из зарубежных компаний в России. 
По природным и историко-экономическим особенностям в Финляндии можно выделить следующие районы: Южную Финляндию с центром в городе Хельсинки; Западную Финляндию с центром в древней столице страны — Турку; Центральную Финляндию с крупными центрами Тампере и столицей зимнего спорта Лахти. На территории Восточной Финляндии расположен крупнейший порт страны — Котка. Север Финляндии занимает Лапландия с центром в городе Рованиеми. Аландские острова — государство в государстве, жители островов всегда слыли хорошими мореходами и рыбаками. 
Финляндия - туристическая страна со многими уникальными возможностями и в любое время года заслуживает того, чтобы ее посетить. Соседство с Россией обеспечивает исключительное транспортное сообщение с Финляндией. Ежедневные авиарейсы и поезда, безопасные, без заторов и находящиеся в отличном состоянии дороги. По количеству населения Финляндия занимает в Европе довольно скромное место. Именно поэтому здесь неограниченные возможности в отношении пространства, покоя и уединенности. А чистая природа Финляндия является для большинства иностранцев главной причиной проведения отпуска здесь, на самом севере Европы. 
Туристическими козырями Финляндии являются общепризнанные безопасность и стабильность общества, экологически чистая природа, малая плотность населения, развитая сеть высококачественного туристического сервиса.
Соответственно, страна специализируется на летних и зимних видах отдыха, так или иначе связанных с природой.
Тысячи хорошо оснащенных коттеджей и гостиниц представляют комфортные условия для индивидуального и семейного отдыха.
Десятки туристических фирм и муниципальных бюро предлагают пешеходные и водные маршруты различной протяженности и категорий сложности, рыболовные туры, отдых на озерах, игру в гольф и многое другое.
В летнее время в стране проводятся десятки международных музыкальных и театральных фестивалей. Финляндия стала популярным местом проведения конгрессов и конференций. Курсирующие между Финляндией и Швецией гигантские автопаромы компаний "Силья Лайн" и "Викинг" являются достопримечательностями сами по себе, а кроме того - это признанные места проведения деловых мероприятий, развлечений и отдыха.
В последние годы Хельсинки становится туристическим объектом, всё чаще посещаемым круизными лайнерами различных стран и компаний.
В зимнее время в Финляндии есть возможность заниматься всеми видами лыжного спорта, принять участие в сафари на собачьих или оленьих упряжках, совершить путешествие на снегоходах.
Многие горнолыжные центры имеют расположенные поблизости водно-оздоровительные центры (аква-парки) и туристы могут получить наслаждение как от общения с северным морозом, так и с субтропическим водным оазисом.
Туристические агентства и бюро регионов и городов Финляндии предлагают разнообразные маршруты с осмотрами достопримечательностей, памятников истории и культуры.
К числу наиболее популярных туристических объектов в Финляндии относятся: парк аттракционов Линнанмяки/Linnanmaki в Хельсинки , парк аттракционов Сяркянни-еми/Sarkanniemi в г. Тампере , морская крепость Суоменлинна/Suomenlinna возле Хельсинки ; зоопарк Коркеа-саари/Korkeasaari - Хельсинки ; водно-оздоровительный центр Иматран Кюлпюля Спа/Imatran Kylpyla Spa в г. Иматра ; научно-развлекательный центр Эврика/Heureka, г. Вантаа; аквапарк Серена/Serena, г. Эспоо парк аттракционов "Страна Муми-троллей" в г. Наантали .
В Хельсинки (основан в 1550 г.) туристы наиболее часто также посещают Сенатскую площадь и лютеранский Кафедральный собор, старую рыночную площадь Кауппатори, церковь в скале Темппелиау-кио, остров Сеурасаари (простонародно, "Беличий остров") - крупный фольклорный музей под открытым небом. Кроме прочего, в Хельсинки имеется более 80 музеев, театров и выставочных залов. В столице расположены 60 гостиниц и почти 2 тыс. заведений общественного питания, от фешенебельных ресторанов до уютных бистро, заведений, предлагающих блюда национальной кухни народов мира и киосков "фаст фуд".
Вдоль побережья Хельсинки организованы морские прогулочные туры, есть возможность совершить однодневные круизы через Финский залив в Эстонию и через Ботнический залив в Швецию.
Хельсинки и пригороды:
К историческим городам Финляндии, в которых туристы могут увидеть объекты и целые районы XIII-XVIII веков, построенные как во времена шведского владычества, так и в период вхождения страны в состав Российской империи, относятся Турку (основан в 1229 г.), Порвоо (1346 г.), Раума (1442 г.), Наантали (1443 г.), Пори (основан в 1558 г.), Таммисаари (1546 г.), Вааса (1606 г.), Хямеенлинна (1639 г.),Лаппеенранта (основан в 1649 г.).
В Хельсинки туристам обычно предлагается ряд экскурсий: мосты и каналы Хельсинки, морская прогулка с ужином, экскурсия в Котку. Проводится лососевая ярмарка и соревнования по Ловле лосося на блесну. В Котке организуется парусная регата Котка — Верди (Эстония) и другие соревнования парусников. Туристам предлагаются также морские прогулки. Одной из известнейших достопримечательностей Турку, древней столицы Финляндии, является Кафедральный собор — главный храм лютеранской веры и на­циональная святыня Финляндии. Он считается ценнейшим архитектурным памятником страны. Собор — не только музей, это место богослужения прихожан, в частности шведскоязычного населения города. Собору уже более 700 лет. Его начали строить в XIII в., когда Турку стал важнейшим торговым центром страны. Строительство собора было завершено к 1300 г. 
Как правило, историческими объектами являются церковные и крепостные сооружения, число которых в Финляндии очень значительно: замок Турунлинна и Кафедральный собор в Турку (XIII век); одна из крупнейших в мире морских крепостей Суоменлинна (1748 - 1772 гг., до 1918 г. - Свеаборг) в районе Хельсинки, занесенная в список всемирного наследия ЮНЕСКО; церковь XV века "Мессукюлян Ванха кирк-ко" в г. Тампере; замок Корсхолман-линна в г. Вааса (1360 год); кафедральный собор Святого Николая в Куопи); крепость Олавинлинна в г. Савонлинна (1475-1490 гг.; замок Хяме (1270 г.) в г. Хямеенлинна, церковь "Коткан киркко" в г. Котка; отель-замок "Валтионхотел-ли" в г. Иматра; собор и старая часть г. Порвоо (XIV век) и т.д. Кроме Суомен-линны в список культурного и природного наследия ЮНЕСКО также включены старая часть г. Раума, старая церковь в Петяявеси, мельничный музей Верла и кладбище Бронзового века в Саммаллахденмяки.
Одним из красивейших мест страны считается Центральная Финляндия. Это озерный край. Так, в городе Куопио, расположенном на берегу озера Каллавеси, туристам предлагается огромный выбор водных прогулок. Ежедневно из порта отправляются небольшие суда и водные автобусы. «Строй сначала сауну, а уж потом дом» — известная финская поговорка. Сауна — неотъемлемая часть финского образа жизни. Сдержанность, медлительность, серьезность, молчаливость, точность — особенности поведения финнов. Лыжные походы, рыбалка, хоккей — секреты финского долголетия. 
С древних времён путешествия увлекали людей. Неудержимое, страстное желание увидеть новые, незнакомые страны (а для кого-то желание разбогатеть) толкало людей вперёд, навстречу опасностям и приключениям. Но со временем из занятия очень опасного путешествия превратились в любимый вид отдыха для миллионов людей. Туризм, поездки за границу, стали относительно доступными для многих Россиян, а посещение магазинов, распродаж, шоппинг - любимым развлечением в том числе в туристических поездках. 
Suomi - так финны называют свою родину. Эта страна находится совсем рядом от вас. Несколько часов на автомобиле от Петербурга - и вы уже за границей. Для жителей Петербурга и Ленинградской области не нужно тратить много времени и средств чтобы добраться сюда и нет необходимости откладывать эту поездку до отпуска. Туристические фирмы Петербурга и Выборга предлагают удобные однодневные туры в Финляндию, в аквапарки и за покупками. Удобны и туры с посещением и Финляндии и Швеции. Одна только ночь на пароме "Силья лайн" стоит того, чтобы совершить такую поездку.
Удобнее конечно воспользоваться для поездки своим автомобилем. Как это сделать? - Очень просто. Получите заграничный паспорт, откройте визу, оформите зелёную карту - и больше для вас препятствий нет. Если выехать пораньше с утра в сторону Выборга уже через три часа можно пересечь границу с Финляндией и оказаться в этой стране.
Тысячи людей ежедневно пересекают Финскую границу, и этот поток ежегодно растёт. Кто то едет с целью получить новые впечатления и провести отпуск или выходные дни, кто то - сделать выгодные покупки, а кто то и с целью немного заработать. Любителей шоппинга привлекают существенные скидки во время распродаж, относительно доступные цены на качественные товары. В последнее время россияне стали также покупать в Финляндии недвижимость. Иметь дачу на берегу озера стало доступно состоятельным людям. Привлекает также элитная недвижимость.
Также Финляндия стала своеобразным "Окном в Европу для северо-запада России. Из портов этой страны регулярно отправляются круизные теплоходы и паромы в Швецию и другие европейские страны. Через порты Хельсинки, Турку и Котки поступает в нашу страну большое количество товаров из Европы и Америки.
Отдых и туры в Финляндии
Холмы и равнины, соседство с Балтикой, уникальный климат и неповторимая флора с фауной — жизнь на границе с Полярным кругом! Вы когда-нибудь могли представить нечто подобное? Тогда принимайте приглашение в страну Суоми. 
Финляндская Республика расположилась на севере Европы. Финляндия - место, где человек способен стать частью природы, место, где обретают гармонию с самим собой, край, где на фоне девственных лесов порою случается северное сияние. Последнее поражает воображение даже самых опытных путешественников. Туристов, которые обычно выбирают коттеджи в Финляндии, даже специально обзванивают в тот момент, когда северное сияние имеет место быть. 
Всё чаще Финляндию называют «страной озёр», и это не случайно: последних здесь насчитывается около 188 тысяч. Около трети всей суши занимают болотца. Столь своеобразные причуды природы объясняются тем, что когда-то вся территория страны была покрыта мощным ледниковым панцирем, со временем растаявшим и своим «уходом» значительно изменившим ландшафты. 
Но путешественников привлекают в этот дивный край не только виды. Ведь гораздо важнее и ценнее то, что скрывается за этим внешним великолепием. А там нетронутые леса и редкие животные в них живущие. Подумать только — вдоль дорог не редкость встретить свободно прогуливающихся лосей! 
Уникальную экологию дополняет и ещё одна чисто географическая особенность страны: все жители или же гости, прибывшие на отдых в Финляндии, имеют возможность лично прочувствовать на себе полярную день или же полярную ночь. Солнце сначала не опускается за горизонт в течение 73 дней, а потом наоборот — не поднимается над горизонтом в течении 50 суток. Зрелище это достаточно необычное и весьма впечатляющее, делающее туры в Финляндию чем-то большим, чем просто путешествие! 
Основными направлениями туризма Финляндии стали организация великолепной рыбалки в кристально чистой озёрной воде и отдых на горнолыжных курортах Финляндии Леви, Рука и Луосто. Первый вариант будет лучшим предложением для летнего отдыха в Финляндии, а второй удачно дополнит зимний отдых здесь же. По словам знатоков, рыбалка в Финляндии — что-то невообразимое, а горнолыжные туры в Финляндию бывают забронированы задолго до официального открытия сезона. 
Любителей познавательного отдыха порадуют экскурсии по исторической части городов, а особенно столицы Финляндии - Хельсинки, где на каждом шагу можно встретить необычайной красоты достопримечательности. Вообще же интересно посетить города Финляндии - Тампере и Рованиеми. Увлекательными признаются походы в леса, устраиваемые под присмотром опытных лесников. 
Курорты Финляндии имеют целебные источники, что создаёт оптимальные условия для создания в Суоми бальнеологических здравниц. Поэтому поездка в Финляндию может стать не только приятной, но и невероятно полезной. 
При организации отдыха для детей в Финляндии идеальным вариантом станет маленькое путешествие на Родину Санта-Клауса, название, которой Лапландия. Кроме интересных историй и сказочного настроения, Вы обретёте здесь отдых в тёплой и уютной, практически домашней, обстановке. 
Отправиться в тур и узнать все о Финляндии не составит особого труда, нужно лишь заранее выбрать качественного туроператора и не забыть, что въезд в страну предполагает обязательное наличие у Вас визы в Финляндию. Продумывать же маршрут путешествия в Финляндию заранее будет излишним, ведь в этом северном, поистине волшебном, уголке яркие и неповторимые впечатления можно получить буквально от всего окружающего!
Заповедники и национальные парки Финляндии 
 Большое внимание уделяется устройству национальных парков. Из существующих девяти парков самые крупные — Лемменйоки (площадь 1720 кв. км). Паллас-Оунастунтури (500 кв. км) и Оуланка (107 кв. км) — находятся в Лапландии. Это живописный край тысяч озер и островов.
Национальный парк Лемменйоки
Национальный парк на севере страны, близ границы с Норвегией. Разорванный расколами скал, покрытый искривленными карликовыми березами, парк выходит к большим болотистым пространствам, изобилующим осенью полярными ягодами. На реке Лемменйоки (именуемой также "рекой Любви") каждый год проходят международные соревнования золотоискателей.
Охраняемая территория продолжается на другой стороне границы, где расположен норвежский Национальный парк Эвре-Анарйо-ка, в результате чего здесь возникла самая большая заповедная область Европы. Основан в 1956 году, площадь 280 тыс. га. Охраняет природные комплексы северной тайги и лесотундры. Растительность представлена сосновыми борами и вересковыми пустошами.
Животный мир типичен для северо-таежных районов Европы и включает северного оленя, волка, бурого медведя, из птиц — клеста-сосновика, сойку и дятлов. Весной на водоемы парка прилетают с юга многочисленные водоплавающие птицы, в том числе лебедь-шипун и гусь-гуменник.
На юге же преобладают парки очень малых размеров. В настоящее время намечается увеличить число парков до 49 и значительно расширить их площадь.
Крупный туристический центр Саариселькя расположен в национальном парке Урхо Кекконена, представляющем собой один из последних диких заповедников в Европе. Все особенности северной природы представлены в этих лесах, которые тянутся до русской границы.
С холмов открывается сказочный вид на девственную Лапландию: болотистые равнины с моренными валунами, нетронутые уголки, куда устремляются пенистые воды рек, леса, населенные медведями, рысями, волками или росомахами.
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