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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Современное развитие туризма, его превращение в общественно-значимый социально-экономический феномен обусловливает особую актуальность проблем эффективной организации туристической деятельности и использование туристических ресурсов.
Основы туристической политики заложены в международных документах; Резолюции Римской конференции ООН по международному туризму и путешествиям; Манильской декларации относительно мирового туризма; Хартии туризма и Кодексе туриста и других международных правовых актах.
Принципами международной туристической политики в своей деятельности руководствуется и Украина. Приоритетные направления развития туризма определены в Государственной программе развития туризма в Украине на 2002 –2010 гг.:
- оптимальное использование природных преимуществ географического положения отдельных регионов и центров за счет проведения эффективной транзитной политики;
- охрана и восстановление национальной природного и историко-культурного наследия, соблюдение научно обоснованных норм емкости рекреационных туристских территорий, реконструкция и упорядочение туристских объектов, увеличение привлекательности национальных и культурных выдающихся памяток за счет целенаправленной пропаганды;
- оптимизация структуры внутреннего спроса путем разработки специализированных программ развития транзитного, экологического, этнического, охотничьего, спортивного, сельского, религиозного и других видов туризма.
Стратегическая цель развития туризма в Украине состоит:
в создании конкурентоспособного на внутреннем и мировом рынках национального туристического продукта, способного с максимальной полнотой удовлетворить потребности населения Украины; 
расширении внутреннего туризма и постоянного роста въездного туризма;
в обеспечении на этой основе комплексного развития туристических центров и курортных территорий; 
сохранении и воссоздании природной среды и историко-культурного наследия. 
Региональная (локальная) туристическая политика осуществляется в контексте общей национальной политики и в максимальной степени учитывает специфику туристского предложения и спроса, современный и прогнозируемый уровень развития туризма в регионах и отдельных центрах.
Основными ее целями является создание конкурентоспособного туристского продукта на основе сохранения и использования высокопривлекательных элементов местного природного и историко-культурного наследия, а также увеличение социально-экономического эффекта от развития рекреационно-туристской деятельности.
Исходя из вышесказанного, мы определили основную цель предпринятой работы: исследование и анализ туристских ресурсов Одесской области.
Объект исследования – совокупность природных, исторических, археологических, рекреационно-оздоровительных и культурных ресурсов Одесской области.
Методами исследования являются анализ исходных и обобщение полученных данных.
Структура работы включает введение, 3 главы, заключение и список использованной литературы.

РАЗДЕЛ 1. ПРИРОДНО-РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ

1.1 Географическое расположение, климат и природные экскурсионные объекты

Одесская область, крупнейшая в составе Украины, расположена на юго-западе страны. На севере граничит с Винницкой и Кировоградской областями, на востоке – с Николаевской. С южной и юго-восточной стороны омывается Черным морем. На юго-западе – граничит с Молдавией и Румынией. 
Главная особенность географического расположения области – ее приморское и приграничное положение. Широкий выход в Азово-Черноморский бассейн и к крупным речным магистралям – Дунаю, Днестру, Днепру, Дону. Определяют ее большие преимущества в транспортно-географическом положении. 
Большая часть области расположена в Причерноморской низменности, в северную и северо-западную ее части вклиниваются отроги Подольской возвышенности. Поверхность преимущественно равнинная. Равнина пересечена глубокими долинами рек, оврагами и балками. Северная часть расположена в лесостепной зоне Украины, средняя и южная - в степной. В почвенном покрове преобладают обыкновенные почвы и черноземы. Естественные степи распаханы. Лесов мало, более или менее значительные их массивы имеются в лесостепной зоне. Много лесозащитных полос. 
С географическим положением области в Степной и Лесостепной природных зонах связано ее главное природное богатство – значительные агропроизводственные ресурсы, а с приморским положением - ее мощный рекреационный потенциал. Протяженность морских и лиманных побережий от гирла Дуная до Тигульского лимана превышает 300 км.[15,c.12].
Поскольку территория области сильно вытянута с севера на юг, а южная часть омывается водами Черного моря, климатические и природные условия отдельных ее районов сильно разняться, что сказывается на ландшафтной структуре.
В целом климат Одесской области характеризуется как умеренно континентальный, с недостаточным увлажнением, короткой мягкой зимой и продолжительным жарким летом. 
Температурный режим формируется под влиянием географической широты и моря. Наиболее теплые месяцы – июль и август. В прибрежной зоне суточные летние температуры достигают 27 – 280 , а в южных степных районах 36-380 . Наиболее теплыми являются юго-западные районы (Килийский, Измаильский, Ренийский) [15,c.17]. 
Зимой преобладает неустойчивая погода с частыми оттепелями и кратковременными похолоданиями. Продолжительность зимы увеличивается от 56 дней в Измаиле до 72 дней в Белгород-Днестровском. Минимальные температуры до – 340 отмечаются в Любашовке и Саврани.
Продолжительность весны – 70-78 дней в приморских и 62-65 дней в северных районах. Заканчивается весна по всей области в средних числах мая. 
Осень продолжается 70-75 дней на севере и 79-88 дней на юге. Первая половина осени отличается устойчивой солнечной погодой. Во второй половине сезона увеличивается число пасмурных дней, выпадают осадки. Характерным для Одесского региона являются «возвраты тепла», когда температура воздуха значительно повышается. 
Заметно выделяются местными климатическими условиями дельты Дуная и Днестра, которые характеризуются повышенной влажностью воздуха и уменьшением суточных и годовых колебаний температур воздуха.
Водные ресурсы Одесской области представлены реками, озерами, лиманами и конечно морем.
На территории Одесской области протекает 225 рек, которые можно разделить на две группы. Первую составляют малые реки, режим которых целиком определяется местными физико-географическими условиями. Истоки этих рек находятся на южных окраинах Подольской и Южно-Молдавской возвышенностей. Наиболее значительными из них являются: Когильник, Сарата, Кучурган, Большой Куяльник). Все малые реки имеют незначительную протяженность, русла их сильно изрезаны и пролегают по балкам и оврагам. Все местные малые реки маловодны [12,c.32]. 
Вторая группа – крупные реки Дунай, Днестр, Южный Буг, транзитом протекают по территории области. Их гидрологический режим не связан с природными особенностями области. Долины рек имеют типичный равнинный характер, за исключением некоторых участков Южного Буга.
Дунай занимает среди рек Европы второе место после Волги. Он протекает на крайнем юго-западе области на протяжении 144 км. Несколько выше г. Измаила Дунай разделяется на два основных рукава: Килийское и Тульчинское гирла.
Днестр – одна из крупнейших рек юго-запада Европейской части Украины. Он берет начало на северных склонах Карпат и впадает в Днестровский лиман. Общая длина реки 1410 км, из которых на Одесскую область приходится 45 км. От Днестра отделяется рукав Турунчук (Быстрый Турунчук) длиной около 70 км. Течет он параллельно основному руслу и в пространстве между Днестром представляет собой плавни, заросшие тростником.
Из общей длины Южного Буга (857 км) на Одесскую область приходится 40 км. 
Все большие реки – судоходны.
Озера области относятся к двум генетическим типам: пойменным и лиманно-лагунным. Первые расположены в поймах Днестра и Дуная и представляют собой затопленные устья притоков этих рек, а их названия совпадают с названиями впадающих в них рек (Ялпуг, Кагул, Катлабух, Кучурган ). Все озера вытянуты по направлению течения и обычно связаны с Дунаем и Днестром.
Искусственные водоемы области представлены водохранилищами и прудами. На территории области расположено 7, относительно больших, водохранилища и около 520 прудов.
В пределах области расположены 15 лиманов, занимающих низовья бывших речных долин. 
В области насчитывается 92 природно-заповедных территорий и объектов, в том числе Дунайский биосферный заповедник, Дунайские и Днестровские плавни, ландшафтный парк «Тигульский», региональный ландшафтный парк «Измаильские острова». Дикая природа, безлюдное взморье, удивительные по красоте острова с многоликим птичьим населением – это редчайшие уголки, где природа развивается по своим вечным незыблемым правилам [12,c.37]. 
В дельте водится 60 видов рыб. Среди них – знаменитая дунайская селедка, дунайский лосось, осетровые. Из менее знаменитых – сазан, судак, лещ, вьюн и др. Есть рыбы с красивыми названиями: голубой окунь, золотой и серебряный карась.
Дунайские плавни с полным правом можно назвать царством пернатых. Их обитает здесь постоянно или временно 150 различных видов. Это разноцветные цапли (белые, серые, рыжие, красные); розовый и кудрявый пеликан (подлинное украшение заповедника – реликтовый вид пернатого царства), лебедь-шипун, а так же кряковые, многочисленные семейства воробьиных, куликовые и другие [5,c.19]. 
В дельту слетаются водоплавающие птицы со всей Европы. Поэтому орнитологи между собой называют плавни «мотелем для пернатых». В отличие от шумных северных птичьих базаров здесь царит тишина, которую нарушает только крикливый разговор беспокойных, вечно спешащих куда-то чаек. 
Местная популяция черноголовых чаек – самая многочисленная в Украине. Они приносят огромную пользу сельскому хозяйству. В отличие от своих морских и чисто речных собратьев, которые питаются в основном рыбой, черноголовые чайки любят пообедать на полях, уничтожая при этом большое количество насекомых-вредителей.
Килийский район является своеобразным центром экологического туризма. Благодаря активной деятельности туристических предприятий г.Вилково, на острове Лебединка проложена экологическая тропинка для любителей птиц; в месте впадения Дуная в Черное море установлен памятный знак «Нулевой километр»; ежегодно разрабатываются все новые и новые экологические маршруты, способные удовлетворить любой вкус и потребность как отечественных, так и зарубежных туристов [13,c.165].

1.2 Курортно-рекреационное хозяйство

Одесский регион считается одним из ведущих туристско-рекреационных центров Украины.
Основными природными рекреационными ресурсами области являются лечебные грязи и рапа лиманов, песчаные пляжи и минеральные воды. По богатству и разнообразности природных лечебных ресурсов, а также по количеству курортно-оздоровительных учреждений регион занимает третье место в Украине после Автономной Республики Крым и Львовской области (свыше 600 учреждений приема и обслуживания туристов и отдыхающих) [13,c.165]. 
Среди многочисленных природных богатств, используемых в курортном хозяйстве, важное место занимают лечебные грязи. Физико-географические условия Причерноморья благоприятствовали образованию иловых сульфидных грязей. В них содержится большое количество микроорганизмов, обуславливающих ряд важных физико-химических свойств.
Типичными накопителями грязей являются Куяльницкий и Хаджибейский лиманы, характеризующиеся высоким содержанием сульфидов и минерального грязевого раствора. Лечебные грязи одесских лиманов относятся к грязям с тонким скелетом, с хорошей пластичностью, липкостью и вязкостью. Грязи Куяльницкого и Хаджибейского лиманов характеризуются запахом сероводорода, черным с блеском и темно-серым цветом, структура илов – мелкозернистая. В иловых отложениях имеются летучие аминные основания, органические кислоты, хлорофилл, органические вещества, биологически активные микрокомпоненты, ферменты, гормоны, а также довольно сложный микробный состав, играющий исключительно важную роль в процессе грязеобразования. Запасы грязей обоих лиманов достаточно велики. Грязь Куяльницкого лимана используется всеми здравницами Одессы, а также транспортируется для курортного лечения в другие области Украины [18,c.30]. 
Одним из старейших и наиболее известных курортов, функционирующих на основе лечебных грязей, является Куяльницкий. Первое лечебное учреждение – «теплые ванны» - было создано здесь в 1833 г по инициативе военного врача Э. Андриевского, который использовал грязи для лечения раненых. В 1892 г. основана самая большая на то время в России грязевая лечебница, которая функционирует и сегодня [14,c.282]. 
Ныне в «Куяльнике» три 15-этажных санаторных корпуса на 3000 мест, курортная поликлиника, грязевая лечебница, культурный и торговый центры. 
Грязи Тигульского лимана относятся к слабосульфидным, среднеминерализированным хлоридным магниево-натриевым лечебным грязям. Их используют на курорте Коблево. Запасы грязей Тигульского лимана являются очень большими. По расчетам ученых их хватит на 2000 лет. Более эффективная разработка этого месторождения может существенно уменьшить эксплуатационную нагрузку на уникальное Куяльницкое месторождение и предохранит его от истощения [15,c.49]
Лиман (Бурнас) и озера (Алибей, Шаганы), расположенные между дельтой р. Дунай также располагают ценным комплексом лечебных факторов: для лечебных целей используются как иловые отложения, так и вода и рапа водоемов, содержащая различные микроэлементы (йод, бром, бор), обладающие высокой терапевтической активностью.
Рекреационное значение имеют не только лечебные грязи, но и рапа водоемов, которая широко используется для бальнеологических процедур (ванны, душ, орошение и пр.).
В практике санаторно-курортного лечения региона широко используются минеральные воды, которые применяются как для приема внутрь, так и для наружных процедур.
В пределах Одесской области распространены разнообразные типы минеральных вод, вскрываемых главным образом скважинами. Возможности их использования в бальнеологии очень велики, однако степень использования довольно низкая. До недавнего времени осуществлялся заводской разлив лишь «Куяльника». Такое положение сложилось в связи с тем, что курорты всегда размещались вдоль побережья либо на берегу лиманов. В настоящее время положение с использованием минеральных вод Одесской области выравнивается [18,c.66]. 
Так, сероводородные воды выявлены в нескольких точках Татарбунарского района. Воды подобного типа используются для наружного применения при заболеваниях органов движения, периферической нервной системы, болезнях обмена веществ и кожных заболеваниях. 
Йодо-бромные воды вскрыты за пределами прибрежной зоны (г.Болград, с.Плахтеевка). Они оказывают значительное влияние на функцию щитовидной железы.
Гидрокабонатные натриевые воды обнаружены в Татарбунарском и Саратском районах. Они используются при различных желудочно-кишечных заболеваниях.
Широко представлены в Одесской области хлоридно-сульфатные и сульфатно-хлоридные воды. Их использует известный в Одессе Лермонтовский курорт и тубинститут. На территории области разрабатываются и другие минеральные воды.
Важнейшим лечебным фактором Одесского курортного региона является Черное море. Вода Черного моря характеризуется значительной минерализацией. В ее состав входят поваренная соль, хлористый и сероводородный магний, углекислый кальций, соли йода, брома, железо и другие микроэлементы [15,c.51].
В зоне прибоя образуется большое количество отрицательно заряженных гидроионов, оказывающих активное физиологическое воздействие на организм человека. Кроме этого, воздух на берегу моря обогащен кислородом, солями брома, хлора, йода, что делает его особенно полезным. 
Лечение морем – «талассотерапия» - в настоящее время получило широкое распространение во всех странах мира. Оно является активным терапевтическим средством для лечения широкого ряда заболеваний и в профилактических целях [10,c.4].
На берегу моря в Лузановке расположен детский оздоровительный центр, основанный в 1923г. для спасения страдающих от голода одесских детей. Сегодня это республиканский детский центр «Молодая гвардия», организованный по принципу «Артека».
В 60-км от Одессы на песчаной косе, которую с одной стороны омывает соленое Черное море, а с другой стороны пресноводный Днестровский лиман, расположен популярный климатический курорт Каролино-Бугаз [14,c.282].
Песчаные пляжи области протянулись на 175 км. Большинство пляжей - не природные, а рукотворные, требующие постоянного внимания из-за оползней, страшной болезни побережья. Пляжи и спускающиеся к ним парковые зоны создают единые комплексы с многочисленными удобствами для отдыхающих. Купальный сезон, как правило, начинается в июне и завершается в сентябре. Слабо решаемой проблемой одесских пляжей является чистота, как песка, так и воды побережья. Это связано с затеканием сточных вод, частыми авариями очистных сооружений и культурой самих отдыхающих [10,c.11].
Богатейшая база разнообразных лечебно-рекреационных ресурсов способствовали созданию в области свыше 700 учреждений оздоровления, лечения и отдыха, в том числе: 35 санаториев, 8 санаториев-профилакториев, 44 детских оздоровительных учреждений, 118 гостиничных предприятий, 558 баз отдыха [13,c.158]. 
Одесские санатории «Лермонтовский», «Украина», «Россия», им. Горького, «Одесский», «Золотая нива», «Патрия», «Куяльник» по своим лечебным возможностям известны далеко за пределами Украины.
На протяжении последних лет открыты лечебно-оздоровительные учреждения и за границами города. Так, в г. Южный введен в эксплуатацию лечебно-спортивно-оздоровительный комплекс «Южный» (на 100 койко-мест); в селе Грибовка Овидиопольского района действует база отдыха «Газовик» (на 160 койко-мест); в пгт Затока – база отдыха «Свиточ» (на 120 койко-мест) и др.[13,c.159].
Стратегия развития туризма и рекреационного хозяйства Одесской области направлена на создание высокорентабельной отрасли, которая призвана обеспечить потребности внутреннего и международного туризма, усиление взаимосвязи туризма с другими сферами народнохозяйственного комплекса региона, сохранение истории памяток истории и культуры, повышение духовного потенциала общества.

РАЗДЕЛ ІІ. РЕСУРСЫ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ТУРИЗМА ОДЕССКОГО РЕГИОНА

2.1 Ресурсы историко-краеведческого туризма

Историко-краеведческий потенциал Одесского региона может удовлетворить всесторонние запросы отечественных и иностранных туристов благодаря многочисленным памяткам разных времен. Здесь сосредоточены памятки эпохи палеолита и неолита, античной культуры, культуры скифов и сарматов, других древних народов. Одесщина пережила период турецкого владычества и бурное развитие экономики и культуры на протяжении ХІХ ст.
Известно, что в 7-5 столетии до нашей эры на Дунае и Днестре были заложены и отстраивались античные древнегреческие города. Это в частности, подтверждают раскопки античных городов Тиры и Никонии, остатки которых сегодня включены в реестр выдающихся памяток археологии Украины [7,c.5]. 
В 1 и 3 столетии нашей эры южные районы Одесщины входили в состав Римской империи. К настоящему времени сохранились в Придунавье остатки огромного земляного сооружения – Троянов вал. 
Ряд значительных памяток истории сохранились в городах Одесской области.
Белгород-Днестровский.
История Белгорд-Днестровска насчитывает свыше 2, тыс. лет. Первые жилища на месте нынешнего города появились еще на заре человечества. Позже, на восточном берегу лимана поселились скифы, а на западном – фракийские племена, где в VI веке до н.э. возник город Тира – одна из первых греческих колоний в Северном Причерноморье. Тира не один раз разрушалась, но вновь отстраивалась. В IX веке н.э. славянские племена тиверцы и уличи отстроили город и дали ему новое имя- Белгород. Под этим названием он вошел в состав Древнерусского государства и превратился в важный форпост на рубеже между Русью и Византией, которая на протяжении столетий угрожала Киевскому государству и пыталась захватить его окраинные земли [9,c.6].	
После распада Киевской Руси Белгород вошел в состав Галицко-Волынского княжества. Во второй половине XIII в. на эти земли пришли генуэзцы. Для хранения своих товаров генуэзские купцы построили небольшой, но прочный замок, который до сих пор возвышается на берегу.
В первой половине XV в. все ближе к границам Молдавского княжества, в которое к тому времени входил Белгород, продвигалась агрессивная Османская империя. Для защиты от возможного нападения решено было построить крепость. Возведенная крепость на протяжении многих веков защищала жителей города от иноземных поработителей.
Впервые Белгород был опустошен во время татаро-монгольского нашествия. Город был взят турецкими войсками совместно с пятидесятитысячной ордой крымского хана Менглы-Герея. Несмотря на героическую 15-дневую защиту жителей Белгорода, захватчики взяли крепость и жестоко расправились с населением. Они выстроили мечети на месте православных церквей и отобрали у города его имя. Теперь он стал называться Аккерман. Три столетия томился Белгород под игом. Несколько раз город освобождался запорожскими казаками, но каждый раз под натиском многочисленных сил противника оставляли его. В истории Запорожской Сечи есть упоминания об этих походах [6,c.66].
В начале восемнадцатого века Россия, решив проблемы с Балтикой, решила вернуть славянские земли Северного Причерноморья. В ходе военной компании 1789 года Александр Васильевич Суворов наголову разбил турецкие войска, но при подписании Ясского договора, Белгород оставался в руках султана. Его дипломаты дрались за него не менее ожесточенно, чем солдаты. Слишком важное стратегическое значение занимал этот небольшой городок. 
Лишь по окончании второй русско-турецкой войны (1806-1812гг.) полуразрушенный Белгород был освобожден и, земли, лежащие между Днестром и Дунаем, были возвращены России. Учитывая стремление Оттоманской Порты возвратить Бессарабию, Россия вынуждена была содержать здесь свои гарнизоны. Один из них размещался в Аккреманской крепости, которая после подписания мирного договора с турками еще 200 лет стояла на страже южных окраин государства. В 1832 г. Она как военный объект была упразднена.
Позднее ценный памятник истории и архитектуры пришел в запустение и начал разрушаться. Подмытые лиманскими водами, одна за другой обрушились куртины Пристанского двора. В лишенных потолков и крыш зданиях дожди быстро размыли штукатурку и художественную роспись.
Огромный урон ценнейшему памятнику древности был нанесен и в последующие годы – во время оккупации Бессарабии Румынией и фашистской оккупации. Оккупанты выламывали со стен и башен камень для строительства оборонительных объектов; были выломаны и похищены мраморные плиты с изображением древних гербов и надписями на турецком, татарском, персидском, арабском, латинском и молдавском языках. К счастью зарисовки этих плит сохранились, они хранятся в Белгород-Днестровском краеведческом музее, и современные историки могут использовать их для дальнейшего изучения памятника [7,c.313].
Сразу же после Великой Отечественной войны крепость была объявлена памятником истории и архитектуры и взята под охрану государства. Были проведены неотложные реставрационные работы.
Крепость привлекает к себе массы туристов и мастеров пера и кисти. Множество художественных кинофильмов создавались в Белгород-Днестровской крепости. Интерес для посетителей представляют и красивые поэтические легенды, связанные с названиями башен «Девичья», «башня-темница» и др.[11,c.10]
Белгород-Днестровский, как уже упоминалось выше, связан с именами Суворова и Кутузова; здесь побывали известные писатели Адам Мицкевич, Леся Украинка, Михайло Коцюбинский, Иван Нечуй-Левицкий,; композитор Николай Лысенко, актеры братья Тобилевичи и многие другие выдающиеся деятели культуры. 
Город является значительным транспортным узлом - железнодорожный, речной, морской и автомобильный.
Рени. 
Районный центр Одесской области, порт на левом берегу Дуная (127 км от Черного моря). Интересно, что само название связано с характером города. Древние письменные источники рассказывают, что во время похода киевского князя Святослава на Византию в ІХ веке, русские воины именно тут обнаружили «рень», что на одном из славянских диалектов означало место для переправы – пристань. Потом здесь возникла рыбацкая деревушка, а затем – маленький городок [5,c.11].
История Рени, как и других придунайских городов Одесской области связана с героической борьбой против султанской Турции. Неоднократно город переходил из рук в руки. В истории русско-турецкой войны 1768-1774 гг. особое место принадлежит двум сражениям – на реке Ларге и на реке Кагул. В этих сражениях русские войска в количестве 17 тысяч под командованием Петра Румянцева дали бой 150-тысячной султанской армии, во главе которой стоял верховный визирь Халил-паша. Несмотря на явное превосходство, турки не выдержали сокрушительного удара и были разбиты. На пути, ведущем из Рени в Вулканешты, стоит монумент, напоминающий о героизме русских солдат. В Рени стоит и другой необыкновенный памятник – героям Шипки, умершим от ран в ренийском госпитале [20,c.227].
У села Орловка, находящегося неподалеку, можно увидеть раскопки древнейших укреплений первых столетий нашей эры. 
Рени – один из крупнейших портов Украины. Сегодня это современный, благоустроенный город с хорошим транспортным сообщением (железнодорожное, воздушное, речное и морское).
Измаил. 
Районный центр Одесской области, крупнейший порт на Дунае (80 км от моря) расположен на левом берегу Килийского рукава –самой полноводной ветви дельты Дуная [8,c.12].
Существует много легенд и преданий, относящихся к истории возникновения Измаила. По данным древнерусских и древнегреческих письменных памятников и археологических источников, на берегу Дуная проживало много племен и народов. Археологические раскопки обнаружили поселение времен гумельницкой культуры (IV в.до н.э.). Позже в районе Кривого озера стали попадаться керамические изделия, посуда, амфоры, на которых сохранились клейма и надписи на древнегреческом языке. Учеными установлено, что эти предметы изготовлены на островах Фасос, Радос и г. Гераклее и завезены они сюда древнегреческими торговцами по Эвксинскому Понту (Черному морю). Позднее здесь поселились греки, оставили свои следы и земледельцы черняховской культуры. Таким образом, на территории нынешнего г. Измаила обитали многие племена и народности, а славяне здесь поселились в IV в. н.э.
В середине XIII в. местность, на которой расположился город захватили золотоордынцы. Они называли его Ишмасль (Измаил). Султанские правители из-за частых бунтов населения и поддержки их запорожскими казаками, вынуждены были построить крепость, сохранив старую часть крепости – цитадель и бастион Табия. Приглашенные из Европы специалисты-фортификаторы окружили их новыми мощными каменными стенами, высота которых достигала 10 метров. Крепость имела укрепленные капониры, глубокие рвы, наполненные водой [8,c.15].
В 1787г. в ходе русско-турецкой войны русские войска не смогли овладеть крепостью. Прибывший к Измаилу А.В. Суворов, оценил укрепление, «как крепость без слабых мест», однако, как известно, крепость была взята. Сегодня в Измаиле действует диорама «Штурм крепости Измаил». Это прекрасное художественное произведение, созданное на месте бывшей крепости и восстановившее события тех дней. В центре города возвышается бронзовая скульптура: осадив горячего скакуна, и привстав на стременах, А.В. Суворов поднял в приветствии треуголку. В городе есть еще один памятник – музей А.В. Суворова, который насчитывает свыше 20 тыс. экспонатов.
В Измаиле побывало много выдающихся людей, их деятельность оставила глубокий след в истории города. Здесь в течение трех дней пребывал А.С. Пушкин; с Измаилом связано имя известного украинского писателя И.П. Котляревского; здесь в 1891 г. жил А.М. Горький; с Измаилом связаны имена видного музыкального деятеля Г.В. Музыченко и ученого-почвоведа В.В. Докучаева [6,c.67].
История города связана с героической борьбой против немецко-фашистских захватчиков. Немало имен защитников (снайперы, летчики, моряки) навеки вошли в историю Измаила. В честь их подвигов горит в центре города Вечный огонь.
Измаил расположен в живописной зоне Придунайского края. Озера, реки, красочные калейдоскопы их береговых пейзажей, тишина и чистота воздуха привлекают туристов. На территории крепости у самого Дуная расположена туристическая база «Дунай», базы отдыха размещены и на живописных берегах озер.
Одесса. 
Одесса – центральный город области. Она расположена на месте древнего татарского поселения Хаджибей, которое впервые письменно упоминается в 1415г., хотя первые поселения на месте города возникли более 5 тыс. лет назад [14,c.283].
Основание города-порта началось по указу Екатерины ІІ в 1794г. Уже в начале ХІХ в. одесский порт вышел на третье место после Петербурга и Риги.
Многочисленные архитектурные сооружения Одессы признаны яркими примерами градостроения и культуры. Культурные комплексы строений и сооружений центральной части города включены в памятки градостроительства и архитектуры национального значения.
Наиболее выразительным архитектурным ансамблем является Приморский бульвар, где сосредоточены известнейшие архитектурные сооружения, построенные по проектам выдающихся отечественных и зарубежных архитекторов (дом графа Завадовского – ныне гостиница «Петербургская»; здание Старой биржи – ныне центр городской администрации; дворец генерал-губернатора графа Воронцова, дворец Шидловского, гостиница «Лондонская» и др.). 
Украшением и непревзойденным шедевром архитектуры является знаменитая Потемкинская лестница. Одним из красивейших сооружений мира считается здание театра оперы и балета, возведенного по проекту архитекторов Ф. Фельнера и Г. Гельмана [7,c.32].
Города Одесса, Ананьев, Балта, Белгород-Днестровский, Болград, Измаил, Килия, Вилково, Кодыма, Овидиополь, Рени, пгт Великая Михайловка включены в список исторических городов Украины.
По количеству объектов культурного наследия, Одесская область занимает второе место в Украине после Львовской области. 
Всего в Одесском регионе насчитывается 3570 видов объектов культурного наследия (недвижимых памяток). Сосредоточено в Одессе – 1696 памяток, в других населенных пунктах –1874.
Среди памяток национального значения:
Памяток архитектуры и градостроительства – 60;
Памяток истории – 3;
Памяток монументального искусства – 8;
Среди памяток местного значения:
Памятки градостроительства и архитектуры – 1448;
Памятки истории – 1548;
Памятки монументального искусства – 503 [13,c.156].
Приведенные данные свидетельствуют об огромном историко-культурном потенциале Одесского региона

2.2 Ресурсы культурного досуга и развлечений

История Одессы и Одесской области сохраняется в экспонатах многочисленных музеев, которые являются подлинными центрами культурно-просветительской работы.
Археологический музей один из старейших на Украине, существующий более 160 лет. Он расположен в здании, построенном по проекту архитектора Ф. Гонсиоровского. В музее собраны ценнейшие памятки материальной культуры племен и народов Северного Причерноморья, Древнего Египта, Греции, Рима, Кипра. Экспозиции музея насчитывают свыше 155 тыс. экспонатов, относящихся к эпохе первобытнообщинного строя, к скифско-сарматскому и античному периодам, эпохи ранних славян и Киевской Руси. В музее находится каменная скульптара, найденная у подножия кургана возле села Старые Трояны Килийского района.
Большой интерес представляет так называемая «золотая кладовая» музея, где хранятся редкие монеты и украшения из драгоценных металлов.
Историко-краеведческий музей создан в 1955 году на базе музея обороны Одессы и областного краеведческого музея. Имеет три отдела: истории края, литературы и истории «Филики этерия». В музее можно познакомиться с историей Причерноморского края от XIV в. до наших дней. Интересны экспонаты, рассказывающие о полководцах А.В. Суворове, М.И. Кутузове, Ф.Ф. Ушакове. В четырех залах музея размещена экспозиция, посвященная Великой Отечественной войне. Здесь собраны волнующие документы о героической обороне Одессы.
Отдельный отдел историко-краеведческого музея посвящен истории народно-освободительного тайного общества греческих борцов за свободу «Филики этерия», действовавшего в Одессе в первой трети ХІХ в.
Музей морского флота расположен в центре города в здании, построенном по проекту архитектора Г.Торичелли. В залах насчитывется более 80 тыс. экспонатов с историей отечественного судостроения и мореплавания с древнейших времен до наших дней. Экспонаты рассказывают об освоении Арктики, изучении Антарктиды, о рыболовных промыслах и спасательно-аварийных работах.
Музей западного и восточного искусства расположен в центре города в здании, являющемся памятником архитектуры. Построен по проекту архитектора Л. Оттона в 1856г. 
Экспозиция музея состоит из трех отделов: античного, западноевропейского и восточного искусства. Самый крупный из них – отдел западно-европейской живописи, где представлено творчество художников Италии, Франции, Фландрии, Голландии и других стран. В музее представлены картины из мастерских великих художников: Рубенса, Штробля, Караваджо и др.
Художественный музей создан в 1899г. как музей изящных искусств и расположен в здании старинного дворца, построенного в начале ХІХ в. в стиле русского классицизма. Автор проекта неизвестен, но здание представляет архитектурную ценность своим ансамблем: искусно оформленным парадным двором, шестиколонным портиком, нарядными залами, подземным гротом.
Музей располагает обширным собранием шедевров отечественного изобразительного искусства от древнерусской иконописи до современной живописи, графики и произведений народного декоративного искусства.
В отделе восточного искусства собрано более 2 тыс. произведений художников Ирана, Индии, Тибета, Японии, а также коллекция женских украшений, которые впечатляют своим мастерством и изяществом.
Одесса – родина многих известных писателей: И. Бабеля, Ю. Олеши, К. Паустовского, В. Катаева, И. Ильфа и др. Оставили свой след в истории города выдающиеся поэты, художники, актеры, музыканты. Здесь в свое время бывали Адам Мицкевич, Н.В. Гоголь, Л.Н. Толстой, Леся Украинка, И.А. Бунин, А.И. Куприн, С.А. Крушельницкая и др. Документальные материалы о них собраны в Литературном музее.
В Одессе жил А.С. Пушкин, в память о пребывании которого, в Одессе создан музей-квартира Пушкина. 
Кроме указанных, в Одессе существует ряд других музеев и несколько современных картинных галерей. 
Одесса – театральный город. Здесь работают 6 профессиональных театров, филармония, цирк. Афиши Одесских театров круглый год предлагают широкий репертуар музыкальных и драматических спектаклей, симфонических и эстрадных спектаклей. Театрально-концертная жизнь города не знает межсезонных пауз. В летне-осеннее время сюда приезжают на гастроли лучшие коллективы Киева, Днепропетровска, Москвы, Санкт-Петербурга и других городов. Частыми гостями Одессы являются отдельные солисты и музыкальные группы из России.
Одесса предоставляет горожанам и гостям города множество современных культурно-развлекательных центров. Это различные клубы с казино и игровыми автоматами, с залами для игры в бильярд, боулинг, теннис. Повсеместно организовываются дискотеки. 
Для детей – площадки с аттракционами и детские развлекательные центры. Работают дельфинарий и аквапарк.
Сегодня в Одесской области предоставляют разнообразные туристические услуги свыше 400 субъектов хозяйствования, которыми разработано и проводится свыше 100 туристско-экскурсионных маршрутов по Одесской области и Украине, и их число постоянно растет [13.c.265]. 
С целью рекламно-информационного обеспечения туристского продукта области и привлечения туристов и отдыхающих в Одесский регион, каждый год в марте-апреле в Одессе проводится Международная туристическая выставка - ярмарка « Черноморская Одиссея», в границах которой организовываются научно-практические конференции по актуальным вопросам развития курортно-рекреационной и туристической сферы области.
Туристско-рекреационный продукт региона постоянно представляется в туристическом салоне в г. Киеве, на туристических ярмарках в Москве, Санкт-Петербурге, Минске, Харькове, Ялте, Львове и в странах далекого зарубежья.

РАЗДЕЛ ІІІ. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЭКСТРИМ-ТУР «ДУНАЙСКАЯ СЕЛЕДКА»

3.1 Характеристика туристского региона «Дунайские плавни»

Согласно прогнозам Всемирной туристической организации, одним из наиболее перспективных видов туризма в третьем тысячелетии будут культурно-познавательный, тематический, приключенческий и экологический.
Урбанизация и мобильность населения мира, изолированность его от природной среды, а также ухудшение экологической ситуации, связанной с деятельностью человека, способствуют увеличению спроса на данный вид туризма.
Экологический туризм успешно развивается во многих странах мира и приносит немалую прибыль организаторам и незабываемые впечатления участникам. 
Украина в целом, и отдельные ее регионы формируют конкретные планы по развитию туризма и, в этих планах не последнее место занимает экологический туризм.
Учитывая вышеизложенное, мы предлагаем тур, который сочетает в себе и культурно-познавательные, и приключенческие, и экологический виды. 
На крайнем юго-западе Одесской области, там, где территорию нашей страны омывает Дунай, перед тем как влиться в Черное море, на левом речном берегу расположен небольшой населенный пункт – г. Вилково.
Есть немало городов и селений, расположенных по берегам рек, озер, морей. Но, пожалуй, нигде не встречается такого полного органического слияния населенного пункта с рекой, когда между ними нет четкой границы.
Вилково принято называть украинской Венецией, и в этом сравнении есть своя образная правомерность. Улицами здесь служат каналы и протоки, а самым распространенным видом транспорта, является лодка.
С незапамятных времен река была оживленным торговым путем. В степях между Дунаем и Днестром создавались объединения племен и целые государства. В свое время здесь господствовали скифы и сарматы, осваивали территорию древние римляне, территория эта входила в свое время в Молдавское княжество, а позже, в течение трехсот лет здесь владычествовала османская Турция [17,c.12].
Ряд ученых-историков считает, что эти места хорошо были известны донским казакам: они приходили сюда на рыбную ловлю. Как известно из истории, в те далекие времена религиозное сопротивление властям сливалось с социальным протестом. Бегством в эти камышовые дебри первожители Вилково хотели спастись от всяческого преследования. Казаки этой группы были последователями одного из старообрядческих течений, основатель которого, принял монашеское имя Филипп – по-украински Пилип, и поселенцев стали называть пилипонами, а со временем это слово стало звучать как «липоване». По преданию они то и создали в 1746 году первое поселение в дельте – «Селение Липованское»[20,c. 336].
Постоянный бивачный уклад жизни, умение преодолевать лишения и невзгоды, воспитанное в походах и боях мужество и были теми необходимыми качествами, которые позволили людям в топких плавнях воздвигнуть поселение и вдохнуть жизнь в безмолвное царство зеленых зарослей.
Сейчас, гуляя по мосткам вилковских улиц, проплывая его живописными переулками, любуясь добротными ухоженными дворами и старательно выпестованными садами, трудно представить, как первые жители этого края осваивали эти места. Однако с каждым годом расширялись уходя в плавни границы поселка, углублялись каналы, перебрасывались между домами деревянные мостки. Разрастались родительские гнезда и создавались вилковские рыбацкие династии.
Город пережил многие беды, выпавшие на долю Придунайского района. Если попытаться одним словом выразить самую характерную черту вилковчанина, его жизненную позицию, - то этим словом будет – верность. Верность своему делу, своему дому, традициям, своей профессии. Каждый фамильный род разрастался, его генеалогическое дерево переплеталось корнями и ветками с другими. Так в Вилково образовались династии Поляковых, Ушаковых, Гладковых, Гнеушевых, Бойко и др.[5,c.100].
Интерес представляет вилковская лодка, как средство передвижения и как промысловая. 
Вилковская лодка своеобразна и самобытна. Таких не встретишь ни на Днепре, ни на Днестре, ни на Волге и т.д. Только здесь. Вилковские мастера создают свои произведения по всем законам старинного ремесла. Вилковская лодка обладает отличными мореходными свойствами. Носовая ее часть острая, борта к центру становятся пологими. Вся подводная часть отличается почти идеальной обтекаемостью. Такая лодка при движении не находит на волну, не раздвигает ее, а разрезает, что позволяет, как говорят рыбаки, не тянуть за собой воду. Лодка очень легка на ходу и даже с грузом довольно скоро идет против течения. Устойчивая на крутой волне за счет приподнятого носа и высоких бортов.
Это сделано для того, чтобы в низовьях Дуная, где речная волна сталкивается с морской и образуется ломанная амплитуда движения воды, лодку не захлестывало.
С рыболовством, со всем укладом жизни вилковчан связан их говор и присущие только их языку особенности. Свои названия вилковчане дали сетям, ветрам, другим природным явлениям.
Вилково славится своей ухой с «саламуром» - так называемой острой чесночной приправой с добавлением различных трав и кореньев, придающих традиционному рыбацкому блюду неповторимый вкус и аромат. Говорят, что употребляя саламур, человек укрепляет здоровье, оберегает себя от простуды.
Такова краткая характеристика местности, посетить которую мы предлагаем в экстрим-туре «Дунайская селедка».

3.2. Экологический экстрим-тур «Дунайская селедка»

Предлагаем провести несколько незабываемых дней в дельте Дуная – крае уникальной природы – зоне Дунайского биосферного заповедника. Вас ждут красочные острова с уникальной первозданной растительностью, заселенные 258 видами птиц и 41 видом зверей. Водные массивы дельты располагают 97 видами рыб, в том числе уникальной дунайской селедкой.
Программа двухдневного тура для небольшой (4-8 человек) группы (экстремальные условия для взрослых состоят в потенциальной опасности участков с очень быстрым течением и ломанной амплитудой движения воды при выходе на ловлю сельди)
Первый день. Выезд из Одессы самостоятельный (на межгородском или личном транспорте) из расчета 240 км с учетом времени прибытия в Вилково к 12.00.
12.00.13.00 – пешеходная обзорная экскурсия по Вилково «Город на воде»
13.00-13.30 – обед по желанию в кафе «Венеция»
13.30 – 15.00 – отбытие на остров на рыбацкую базу (водная часть экскурсии через Старостамбульское и Быстрое гирла по Дунайскому биосферному заповеднику)
15.00 – 16.00 – знакомство с рыбаками, расселение в домиках
16.00 – 19.00 – выход с рыбаками на лов дунайской селедки
19.00 – ужин. Уха из дунайской селедки саламуром по местным рецептам, рыба в ассортименте, местное вино, чай.
Второй день. 
9.00 – 12.00 отбытие с острова и прибытие в Вилково
12.00-13.00 – обед в кафе «Венеция»
13.00-15.00 – посещение рыбного вилковского рынка
15.00 – отбытие в Одессу. 
Стоимость тура без проезда – 270 грн взрослый 
180 грн детский
Стоимость включает:
встречу группы в Вилково представителем фирмы Вилково-тур;
обзорную экскурсию по Вилково и водную экскурсию по Дунайскому заповеднику;
ужин на острове и обед в Вилково;
ночлег на острове на рыбацкой базе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основе проведенного исследования литературных источников о туристских ресурсах Одесской области можно сделать следующие выводы.
Одесский регион имеет в своем распоряжении значительное и разнообразное количество ресурсных возможностей для использования и дальнейшего развития туризма. Анализ данных позволяет сформировать систему их преимуществ и недостатков (слабых и сильных сторон) и перспектив развития туризма в области.
Преимущества. 
1. Географическое и геополитическое расположение. Область является частью морского фасада Украины и расположена на перекрестке важнейших международных путей (паромные переправы Одесса-Варна, Ильичевск –Поти - Батуми, Рени- Галац, Рени-Тульча). Имеет 8 портов, железнодорожное, воздушное и автомобильное сообщение с другими регионами Украины и зарубежными государствами. 
2. Национально-этнографические особенности региона. Одесская область по национальному составу населения существенно отличается от других областных регионов Украины. Здесь проживает свыше 100 национальностей и народностей. Наиболее многочисленные из них болгары, молдаване, гагаузы. Многие из них проживают компактно, что дает возможности для сохранения и развития самобытной культуры народов и народных промыслов.
3. Наличие богатейших рекреационных ресурсов (мягкий морской климат, лечебные грязи и рапа лиманов, минеральные воды, наличие песчаных пляжей).
4. Наличие исторических памяток и архитектурных объектов.
5. Наличие опыта приема гостей и разнообразная база туристических услуг.
6. Политическая стабильность, отсутствие межнациональных, религиозных конфликтов, приветливость и гостеприимство населения.
Недостатки. 
1. Недостаточно развиты туристическая и общая инфраструктура за границами областного центра
2. Города и поселки области не могут обеспечить в достаточном количестве гостиничное обслуживание туристов, их качественное питание, что наш взгляд связано с отсутствием четко разработанной программы развития на местах, отсутствие достаточных инвестиционных вложений в эту сферу. 
3. Запущенность ряда объектов – памяток истории, архитектуры и культуры, несоответствие пляжей требованиям мировых стандартов. 
4. Недостаток квалифицированных кадров и опыта работы в районных центрах Одесской области.
5. Слабая маркетинговая и рекламная деятельность по разработке и популяризации туристских ресурсов, удаленных от областного центра.
Перспективы.
1. Широкие возможности для развития сельского туризма, поскольку ряд сел области имеют давнюю историю, в них возрождаются народные промыслы, предоставляется возможность общения с природой и приобретения экологически чистых сельскохозяйственных продуктов;
1. Учитывая компактное проживание народностей и национальностей Одесской области - организация туров для диаспоры;
2. Использование мирового опыта по созданию комплексов экзотического и приключенческого туризма (примерами могут служить, подводный туристический комплекс под водой на Багамах, ледяной отель в Швеции и др.);
В целом, регион Одесской области очень богат туристскими ресурсами и их использование увеличивается год от года.
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