









Туристское природопользование

Введение

Туризм – путешествие, которое осуществляется по определенным маршрутам, имеет элементы отдыха с познавательными целями, спорта или имеют определенные цели без занятия оплачиваемой деятельностью.
Туристическая индустрия – совокупность разных объектов туристической деятельности (гостиницы, туристические комплексы, кемпинги, предприятия питания, мотели).
Концепции природопользования:
1. концепция техногенного развития;
2. концепция предельнодопустимого вмешательства в окружающую среду. В рамках этой концепции были разработаны нормативные потребления природных ресурсов. В основе этих нормативов лежит понятие ПДК (это та концентрация загрязняющих веществ, которая не оказывает влияние на здоровье человека, если он находится в ней в течение жизни);
3. концепция устойчивого экологического развития. Она предполагает, что человек должен минимизировать свое воздействие на окружающую среду;
4. концепция эколого-экономического развития.

Туристические ресурсы и их влияние на окружающую среду

Для того чтобы туризм развивался в каком-либо регионе необходимо, чтобы в этом регионе было достаточно природных ресурсов, в первую очередь рекреационных (оздоровительных). Туристические ресурсы независимо от формы собственности доступны для использования, если не существует каких-либо ограничений установленных законом. 
Туристические ресурсы количественно ограничены и качественно дифференцированы. Они фиксируются в нормативном документе, который называется «Кадастр природных ресурсов». Он может быть представлен или в тематической форме или в региональной. К туристическим ресурсам кроме лечебно-оздоровительных относят также исторические природные ресурсы.
Рекреационные ресурсы – это та часть туристических ресурсов, которая представляет собой природные и антропогенные экосистемы, явления природы которые могут быть использованы для отдыха и оздоровления определенного контингента людей в определенное время с помощью существующих технологий.
Емкость рекреационных ресурсов определяется исходя из нормативов:
1. антропогенных нагрузок, с целью недопущения нарушения экологического состояния природной среды;
2. предельно-допустимых нагрузок, превышение которых приводит к необратимым изменениям состояния здоровья населения. Предельно-допустимые нагрузки установлены в соответствии с законодательством государства.
Лечебные природные ресурсы – это те рекреационные ресурсы, которые предназначены для лечения и отдыха и относятся к особо охраняемым природным объектам и территориям. К ним относят: минеральные воды, лечебные грязи, лечебный климат и другие ресурсы которые используют для лечения и профилактики заболеваний и организации отдыха.
Кроме природных к туристическим ресурсам относят информационные и трудовые ресурсы. Информационные ресурсы обеспечивают духовные и интеллектуальные потребности. 
Рекреационные ресурсы обеспечивают восстановление психофизиологического состояния, кроме естественных природных ресурсов к ним относят питание, сон и т.д.
В туризме способами удовлетворения потребностей человека выступают различные туристические продукты. Природными мотивами туризма наиболее привлекательными являются море, горы, растительность и другие лечебные ресурсы. Таким образом, к природным ресурсам относятся как природные объекты, так и другие факторы окружающей среды, которые обеспечивают восстановление физического состояния человека.
Самым важным звеном управления природоохранной деятельности является:
1. система государственного бюджетного финансирования природоохранных мероприятий. Для этого создаются различные фонды охраны окружающей среды;
2. механизм сборов за использование (загрязнение) окружающей природной среды и специального использования природных ресурсов;
3. механизм оплаты за ущерб, нанесенный вследствие нарушения закона об охране окружающей среды.
Туристические природные ресурсы подразделяются на:
· климатические;
· гидроминеральные;
· рекреационные ресурсы морских побережий;
· водные рекреационные ресурсы;
· рекреационные ресурсы лесов;
· туристические ресурсы гор;
· культурно-исторические ресурсы и памятники природы.
Климатические ресурсы
В медицинской климатологии используется классификация климата курортов, с учетом как климатических, так и метеорологических условий разных географических зон, а также учитываются ландшафтные факторы.
В соответствии с этой классификацией на Украине выделяют 4 типа климата:
1. климат лесов;
2. климат лесостепи;
3. климат средиземноморский;
4. климат горный.
Климатолечение используется при лечении многих заболеваний органов дыхания, нервной системы и органов кровообращения, кроме того, он используется как общеукрепляющий для практически здоровых людей.
На Украине разработана карта климатических условий. Анализ климатических карт Украины показывает, что для улучшения комфортных условий, практически по всей территории Украины, необходимо создание ветрозащитных устройств. Эти устройства снижают охлаждающее влияние ветра, и способствует тому, что в течение 3-х летних месяцев климатические условия Украины находятся в зоне устойчивых эффективных температур.
Для охраны атмосферного воздуха предусматривается:
1. строительство установок для улавливания и обезвреживания вредных газовых выбросов;
2. разработка систем контроля загрязнения воздуха (мониторинг окружающей среды);
3. сооружение устройств для обезвреживания газовых двигателей транспортных систем.
Гидроминеральные ресурсы
Гидроминеральные ресурсы делятся на ресурсы грязелечения и бальнеолечения (лечение водами, которые имеют лечебные свойства и распространены на Украине в Львовской и Харьковской областях). На Украине находятся термальные воды в Крыму, Приазовье и Закарпатье (для лечения ревматизма и т.д.). В центральной части Украины находятся также радиоактивные воды. Радиоактивные воды используют для лечения опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы, обмена веществ и кожных заболеваний.
В Карпатах, Керченской области, распространены сероводородные воды (используют для лечения опорно-двигательного аппарата, кожи и повышения иммунного статуса).
Метановые воды на территории Украины встречаются в Днепропетровской, Донецкой, Волынской, Подольской областях.
В Закарпатье и Крыму встречаются углекислотные воды. Эти Воды по своим свойствам не уступают Боржоми, Кавказу. Они используются в лечебной практике для лечения органов пищеварения, содержат много микроэлементов.
В лечебной практике часто используются воды с высокой минерализацией и слабоминерализованные повышенным содержанием органических веществ.
Законом Украины об охране окружающей среды гражданам гарантируется право общего использования природных ресурсов без закрепления этих ресурсов за отдельными лицами. В порядке специального использования гражданам, предприятиям, организациям предоставляется право использования на основании специальных разрешений для осуществления производственной деятельности. Установлены дифференцированные платы за пользование подземными водами.
Нормативы платы зависят от категории источников (уникальные, редкие и остальные минеральные воды) и от объемов добываемой воды.
Грязелечение
Для лечения в Украине используются 6 типов лечебной грязи:
1. Минеральная грязь, которая образовалась на дне соленых водоемов, эти грязи часто содержат сероводород;
2. Грязи, которые содержат органические вещества с малой минерализацией. Это обычно ил пресных водоемов;
3. Разные виды торфа, который образовался в результате разложения растений;
4. Грязи нефтяного происхождения;
5. Собковые грязи, которые насыщены микроэлементами и газами (на Керченском полуострове);
6. Глинистые грязи, расположены на побережьях Черного и Азовского морей.
Состав всех грязей разный, но поскольку они используются для лечения определенных заболеваний, их определяют в группу природы лечебных факторов.

Рекреационные ресурсы морских побережий

Рекреационная ценность морских побережий определяется качественным составом, а также совокупностью климатических, ландшафтных, бальнеологических ресурсов. Существенно на потенциал морских побережий влияет также инженерно-геологические условия, застройки территорий, почвенно-растительные условия и санитарно-гигиенические условия воздуха. Общая протяженность побережий Черного и Азовского морей на территории Украины – 2780 км, из них для рекреационных целей могут быть использованы около 1,5 тыс. км.
Норма площади на одного отдыхающего – 5 м2 или 1 метр периметра побережья на 3-х человек.
На Украине могут одновременно отдыхать 4,5 млн. отдыхающих при средней ширине пляжа 15-17 м.
На азовском побережье общая длинна пригодных для рекреационного использования побережья – около 600 км. Из них 450 – наиболее пригодны, а остальные – ограничено пригодны для отдыха и туризма. Основными ограничениями являются, труднодоступность части берегов, отсутствие источников водоснабжения, а также использование части побережий в промышленных целях.
Около 30% побережий занято промышленными зонами, портами и населенными пунктами. Морские побережья Украины делят на 8 природно-рекреационных зон. Они отличаются природными условиями и возможностями их рекреационного освоения. Это район Одесского побережья (от устья Дуная до Очакова), район Скадовского побережья, район западного побережья Крыма, южный берег Крыма, южный берег Керченского полуострова, район Гениченского и Бердянского побережья, район северного Приазовья.
Район Одесского побережья находится от устья Дуная до Очакова. Он имеет преимущественно ровные берега, наиболее ценные пляжи шириной около 25 м. Между устьем Дуная и поселком Лебедевка около 80 м пляжа. Условно могут быть использованы, но для их освоения необходимо провести работы по расширению пляжа.
Район Скадовского побережья находится между Кинбульской и Балаклейской косой. Он имеет сухостепной ландшафт, низинную поверхность, что является недостаточно привлекательным для использования; береговая линия сильно изрезана. Длинна побережья 800 км, пляжи преимущественно песчаные, однако большая часть пляжей расположена в заповедной зоне.
Западное побережье Крыма от Бакальской косы до устья реки Альма имеет протяженность 227 км. Но здесь 2 типа берегов скалистые берега и природно-выровненные. Широкие пляжи простираются сплошной линией, поэтому могут быть использованы. Наиболее широко используют южный берег Крыма. Это курорт не только союзного, но и международного значения. Суммарная длинна всех берегов с пляжами – 115 км. Лучшие пляжи расположены в восточной части между Алуштой и Феодосией. Дальнейшее развитие этого района связано с проведением большого комплекса инженерных работ для снижения дефицита воды. Большая конкуренция здесь использование части земель для сельского хозяйства.
Район южного побережья Керченского полуострова от Феодосии до Керчи считается малоперспективным районом для развития туризма. Основная причина дефицит пресной воды и неудобные берега; здесь также мало растительности.
Район северного азовского побережья Керченского полуострова имеет большую туристическую привлекательность. Он расположен между Керчью и Арабатской стрелкой. Пляжи достаточно широкие. Красивые прибрежные ландшафты. Этот район особо привлекателен для самодеятельных туристов, но использование его в крупномасштабных размерах ограничено наличием промышленных и горнодобывающих предприятий.
Район Гениченского побережья имеет длину 180 км пляжей; шириной около 25 м. Здесь в основном песчаные или песчано-глинистые пляжи, но этот район недостаточно освоен. Наиболее ценны и перспективны, с точки зрения освоения являются районы возле города Гениченска и поселка Кириловка, так как здесь найдены источники минеральных вод и лечебных грязей.
Район Бердянского побережья имеет глубоко выдвинутые в море косы, очень хорошие ценные пляжи, но освоение их затруднено из-за сложности строительства и неблагоприятных условий для озеленения. На коренных берегах расположено много хозяйственных объектов и общая проблема этого района – недостаток качественной питьевой воды.
Кроме морских водных ресурсов для рекреационных целей используются также реки, озера и водохранилища. Наиболее богаты речными рекреационными ресурсами восточные районы Украины. Наименее – южный район и северная часть крымского полуострова.
Кроме рек для туристических целей используют также озера. На Украине для развития международного туризма наибольшую ценность имеют Шацкие озера Волынской области. На берегах Шацких озер расположено много туристических баз. Ограничением является только то, что на их территории находится национальный парк. Более Украина обеспечена туристическими ресурсами водохранилищ. Благодаря водохранилищам повышается рекреационная ценность многих районов. Их преимуществом является то, что, они расположены не далеко от крупных городов, благодаря чему повышается их транспортная доступность, во вторых, они могут создаваться с учетом туристическо-рекреационных требований, в третьих, вокруг водохранилищ можно легко создавать туристические базы, причем в достаточно короткие сроки. Наибольшее количество водохранилищ создано на реке Днепр, основные сосредоточены в Черкасской, Полтавской, Днепропетровской, Херсонской, Каховской областях. Несколько ограничено использование водохранилищ в Киевской области.
Поскольку водоем широко используется в различных целях, на Украине введена плата за специальное использование водных ресурсов. Установлены сборы за пользование водными ресурсами, которые обусловлены дефицитом воды и возрастающей нагрузкой на водные ресурсы.
Специальное водопользование осуществляется в первую очередь для удовлетворения населения питьевой водой, а также для бытовых, лечебных, оздоровительных, сельскохозяйственных, промышленных, энергетических, транспортных, рыбохозяйственных и других потребностей.
В 1994 году были введены нормативы платы за специальное водопользование и создан экономичный механизм специального использования водных ресурсов.

Рекреационные ресурсы лесов
	Леса являются ценными природными ресурсами для развития туризма. Их рекреационная ценность определяется расположением по отношению к населенным пунктам и наличием в них других рекреационных ресурсов составляющими породами, пространственной структурой лесов.
Украина находиться в лесостепной зоне, и она недостаточно обеспечена этим видом туристических ресурсов. На одного жителя Украины приходиться 0,2 га лесной площади. Но леса Украины обладают высокой рекреационной способностью. В основном они сосредоточены на северной и западной территории Украины (Волынской, Черниговской, Сумской и других областях Украины). Наличие лесов позволяет развивать такие виды туризма как лечебно-курортный, маршрутный, охоту.
За пользование лесными ресурсами введен сбор, как за временное пользование, так и за постоянное.
Постоянное пользование: лесной фонд передается лесным хозяйством для охотничьего хозяйства, для туристических целей, спортивных и культурно-оздоровительных целей.
 Временными пользователями являются, предприятия, организации, юридические лица, которым по согласованию с постоянными пользователями выдаются временные разрешения. Временное пользование может осуществляться на условиях аренды, плата за пользование лесными ресурсами вносится в местные бюджеты.
Для охраны и рационального использования лесных ресурсов предусматривается создание станций и лабораторий биологической и химической защиты лесных насаждений; мероприятия по озеленению городов, населенных пунктов; ликвидация лесных пожаров и их последствий; проведение любых мероприятий по возобновлению лесных ресурсов.

Туристические ресурсы гор

Горы могут использоваться для развития альпинизма, горного туризма, прогулочного туризма, горнолыжного туризма и климато-лечения. Поэтому, при исследовании рекреационных возможностей горных территорий изучают климатические и ландшафтные характеристики. На территории Украины с этой целью используют два горных района: Крымские горы и Карпаты. 
Карпаты – это средневысокие горы, с влажным теплым климатом, они имеют уникальные рекреационные ресурсы, поэтому это наиболее перспективный район для развития туризма. Средняя ширина – 100 км, длина – 280 км.
Крымские горы в основном покрыты лесами, в сочетании с субтропическим климатом они обладают большой ценностью для развития лечебного туризма. Здесь нашло распространение спортивно-оздоровительный туризм. Кроме того, для сохранения наиболее ценных объектов природы, создаются особо охраняемые природные территории. К ним относятся: 
- биосферные заповедники;
- национальные парки;
- государственные природные заказники;
- памятники природы;
- природные парки;
- лечебно-оздоровительные местности.
 Биосферные заповедники создаются в рамках Международной научной программы «Человек и биосфера». Они отличаются тем, что входят в систему биосферных станций, в которых проводятся исследования по программе фонового мониторинга окружающей среды. На биосферных станциях возможны все виды туризма. Для того, чтобы заповеднику придать статус биосферного, соответствующая страна направляет запрос в ЮНЕСКО. Особый статус, основная часть охраняемой территории, принадлежат национальным паркам. Это наиболее популярные охраняемые территории и они сочетают в себе черты заповедников, заказников рекреационных территорий. В них могут произрастать охраняемые виды растений, водоемы с находящимися в них ценными горными породами. 
Национальные парки являются основными объектами экотуризма. 
Для охраны и рационального использования охотничьих ресурсов создаются государственные природные заказники. Относительно новые охраняемые территории – природные парки.
Особо охраняемые природные территории в районах больших городов – это ботанические сады, дендропарки. Они наиболее подвержены антропогенному воздействию. 
К особо охраняемым природным территориям относятся лечебно-оздоровительные местности и курорты. В Украине существует закон                       «Про курорты», который направлен на сохранения курортных территорий и определены правила их пользования. В «Санитарно курортном законе» названы зоны, которые содержат соответственно природно-лечебные ресурсы. Наиболее освоенные территории выдерживают наиболее высокие антропогенные нагрузки. Особое внимание уделяется объектам культурного развития. Для этого создают музеи и заповедники. 
Вид туризма, который носит природно-охранный характер, называется экотуризм.
Повышенный интерес к экотуризму, появился из-за постоянного ухудшения качества окружающей среды. Природно-охраняемый характер экотуризма заключается  в обязательном сохранении разнообразия флоры и фауны рекреационной территории. Экотуризм начал формироваться в конце 19 века. 1890 году в Одессе  был создан Крымский горный клуб. Его устав полностью соответствовал основным положениям экотуризма.
1899 году была создана Штангеевская тропа, от водопада Уган-Су до Яйлы. Позже появилась Крестовая тропа. 
В конце 30-х годов широкое распространение получил самодеятельный туризм. Он имел краеведческую направленность. В прошлом веке бурно развивались туристические гостиницы, базы и кемпинг для массового туризма. В тоже время массовый туризм может наносить определенный вред охраняемым территориям. 
К экологически-безопасным относят: зеленый туризм, сельский туризм. 
В англоязычных странах под экотуризмом понимают вид путешествий, совершаемый небольшими группами людей по маршрутам, проложенным по охраняемым территориям. В результате такого туризма, туристы знакомятся с уникальными объектами и получают соответствующее туристическое образование.
В нашей стране термин экотуризм ориентированный на использование более или менее дикой природы. Экологический туризм имеет воспитательное и рекреационное значение.

«Концепция устойчивого развития туризма»

Была принята в 1996 году.
Основным документом определенно развитие туризма «Повестка дня 21» «Aqenda 21 for travel and tourism industry». 
Эту программу приняла ООН в 1992 году. Она содержит следующие положения:
1. Индустрия туризма и путешествия заинтересована в защите природных ресурсов, естественных и культурных природных ресурсов.
2. Правительство и неправительственные организации должны координировать свою деятельность для создания остроты и долгосрочного развития.
В развитии туризма необходимо использовать следующие принципы:
1. Путешествие и туризм должны помочь людям находится в гармонии с природой.
2. Путешествия и туризм должны внести свой вклад в сохранение, защиту и восстановление экосистем.
3. Защита окружающей среды должна составлять необходимую часть процесса развития туризма.
4. Проблема развития туризма должна решаться с участием местных жителей, с учетом решений принимаемых на местном уровне.
5. Государства должны предупреждать друг друга относительно естественных бедствий, которые могут затрагивать туристическую сферу.
6. Туризм должен способствовать созданию рабочих мест для местных жителей.
7. Развитие туризма должно поддерживать культуру и интересы местных жителей.
8. Развитие туризма должно учитывать законодательные положения в сфере защиты окружающей среды.
Этот документ послужил основой для создания различных программ. На его основе принимались программы развития туризма в каждой стране и в соответствии с этим были сформулированы основные программы туристических компаний.
Десять задач туристических компаний.
1. Минимизация, повторное использование и рециркуляция процессов использования природных, туристических ресурсов.
2. Сохранение и управление используемой энергии.
3. Управление ресурсами пресной воды.
4. Управление сточными водами.
5. Управление опасными веществами.
6. Управление транспортом и транспортировкой.
7. Планирование и управление используемой земли.
8. Вовлечение работников, клиентов, местных жителей в решении проблем окружающей среды.
9. Разработка проектов устойчивого развития.
10.  Партнерство во имя жизнеспособного развития.
В связи с этим необходимо развивать инфраструктуру туризма в соответствии с поставленными задачами.
Одним из путей является использование налогов экологических на охрану окружающей среды.
Важную роль для устойчивого развития туризма играет реклама, поэтому в самолетах и аэропортах показывают фильмы о природе тех стран, куда направляются рейсы и о правилах защиты окружающей среды, публикуются статьи в журналах для чтения в путешествиях.
Принципы устойчивого развития туризма легли в основу « Глобального этнического кодекса туризма». Особенно актуальны проблемы устойчивого развития для уникальных природных объектов и для природных резерваций, вовлеченных в туризм. Это характерно для горных территорий.
2002 год – Международный год туризма. 
Туризм воздействует на окружающую среду и с положительной и с отрицательной стороны. Это воздействие может быть прямое и косвенное.
Прямое -  проявляется включением территорий в хозяйственную деятельность, истреблением представителей флоры и фауны, уничтожением естественных территорий обитаний, разведением животных и растений в искусственных условиях не присущих данному виду, распространению инфекций через продукты жизнедеятельности человека.
Косвенное влияние: глобальное антропогенное воздействие на биосферу, создание животных и растений с заданными свойствами.
Управление влияния туризма на окружающую среду также может быть прямое и косвенное.
Прямое – ограничение числа посетителей согласно предельно допустимой туристической нагрузки на природные комплексы. Использование специальных технологий минимизирующих загрязнение окружающей среды, штрафы за нарушение, пропуска на посещение охраняемых территорий.
Косвенное - основывается на изменении поведения туриста. 
В тоже время туризм, при правильном его планировании, оказывает положительное воздействие на окружающую среду и социальное развитие многих регионов.
Создаются рабочие места для местного населения в индустрии туризма и смежных областях, развиваются доходные отрасли местной экономики ( реестр, общественный транспорт), стимулирование обмена валюты, развивается сельскохозяйственная, пищевая промышленность, улучшается работа жилищнокоммунального хозяйства, инвестирование рационально использованных туристических ресурсов в том числе особо охраняемых природных территорий, стимулируется охрана местного культурного и природного наследия, развивается рекреационные комплексы.
Международные организации по туризму были сформулированы 10 заповедей экотуриста: 
1. Помнить об уязвимости земли.
2. Оставлять только следы, уносить только фотографии.
3. Познавать мир, в который попал, культуру народа, географию.
4. Уважать местных жителей.
5. Не покупать изделия производителей, подвергающих опасности окружающую среду.
6. Всегда следовать только протоптанными тропами.
7. Поддерживать программы по защите окружающей среды.
8. Где возможно использовать методы сохранения окружающей среды.
9. Поддерживать организации содействующие защите окружающей среды.
10. Путешествовать с фирмами, поддерживающими принципы экотуризма.
Можно выделить активное и пассивное воздействие туристов на сохранение окружающей среды.
В экотуризме главной ценностью является природа.
Если невозможно выполнить все заповеди, то туристическая фирма должна отказаться от таких туров. Сохранение этой системы подразумевает как соответственно поведение туристов, так и участие в мероприятиях по защите окружающей среды.
Экотуризм имеет некоторые недостатки, потому что он не учитывает полностью интересы местных жителей, не сохраняет экосистемы и поэтому необходимо дальнейшее его развитие.
В настоящее время выделяют 4 вида:
Научный экотуризм. При нем проводятся различные исследование природы, ведутся полевые наблюдения. Объектами научного экотуризма выступают заповедники, заказники, национальные парки, памятники природы. К научному экотуризму относятся полевые практики студентов. 
Туры истории природы. Это путешествие, которые связаны с познанием окружающей среды и местной культуры. Обычно это учебные, научно-популярные и тематические экскурсии. Проводятся в национальных парках (походы школьников).
Приключенческий туризм. Относят альпинизм, скалолазание, спелиотуризм пешеходный, горный, водный и др. Многие из них считаются экстремальными. Самый доходный, быстроразвивающийся спортивный туризм.
Путешествие в природные резервации (в особо охраняемой природной территории).

Развитие туризма в Украине

Туризм развивается в принципе в различных странах по одному и тому же принципу. Характерным для многих стран является постепенный переход от рекреационно-оздоровительнных, пляжного туризма к познавательным путешествиям, к приключенческому туризму. Все более популярным становится экотуризм, экскурсионные путешествия, круизы, деловой туризм. Это объясняется увеличением покупательских способностей туристов.
Туризм в Украине тесно связан с социально-демографическими особенностями. Туристический рынок очень чувствителен к изменению экономики. Даже при стабильности цен, при росте личного потребления до 1 %, расходы на туризм минимальные. При увеличении роста дохода на 2,5 %, расход на туризм увеличиваются на 4 %, а рост личных доходов на 5 %, увеличение расхода на туризм увеличивается на 10 %.
Активизация спроса происходит в сезоны, с более низкой стоимостью туристических услуг. Естественно, люди с низким доходом, тяготеют к ближнему туризму. Люди со средним доходом тяготеют к туризму более познавательному. Активизировать спрос на туристические услуги можно с помощью гибкой ценовой политики и разнообразия предлагаемых услуг. Люди с высоким доходом тяготеют к индивидуальным турам, дорогим круизам и распространяется деловой туризм. 
За счет чего активизировать? За счет увеличения комфорта и качества предлагаемых услуг.
Особенность украинского туризма в том, что здесь слабо развит туризм для пенсионеров. Поэтому этот вид туризма, в основном, заключается в возможности полечится в санаториях, не за свой счет, а за счет различных социальных пособий.
На Украине развит внутренний краткосрочный сельский туризм.
Активизация спроса на внутренний автомобильный туризм на Украине возможна за счет улучшения качества дорог. Тормозит развитие внутреннего автомобильного туризма низкое качество обслуживания, недостаточность развития гостиничного сервиса. Но внутренний туризм всегда активизируется, когда снижается внешний туризм.
 В последнее время в Украине, как и в других странах, получило распространение экологический туризм (рыбная ловля, охота, собирание грибов).
В Украине есть особенно охраняемые природные территории, особенно  национальных парков и их использование имеют большие экономические перспективы.
Обычно экотуризм ориентирован на людей, которые сознательно стремятся  к менее комфортным условиям, и не предъявляют высоких требований к уровню сервиса.
Обязательным условием для развития экономики должно быть полное информационное обеспечение.
Украина обладает большим количеством природноресурсным потенциалом. Большие перспективы для развития туризма имеет Крым, Приазовье, Черноморье. Они характеризуются однородностью природо-климатических условий. Они являются морскими воротами Украины. Рекреационная береговая линия Черного моря примерно 5 тыс. км, из них 40 % - принадлежат Украине. Из всей береговой линии   50 % - это пляжи пригодные для рекреации.
Приморский порт Украины может принять 3,5млн. человек. 
Эффект оздоровления рекреатов оценивается в 200 грн. на одного человека.
Освоение пляжей от 60 грн. на 1  побережья.
На территории береговой линии расположено более 200 населенных территорий, 260 природных заповедных объектов. Развитие туризма и рекреации в азово-черноморском регионе осуществляется на базе природных рекреационных ресурсов, которые являются дефицитными для населения.
Одним из определяющих ресурсов является климат. Благоприятный климат позволяет развивать санаторно-курортную отрасль, различные виды лечения. Этот регион обладает значительным количеством минеральных вод, различного химического состава, рассолов, запасы лечебных грязей составляют 30 млн. .  Наибольшие запасы сульфитных грязей в озерах: Узунларское и Чокрокское.
Умеренно-континентальный, тропический климат благоприятен для развития рекреационного туризма. В Крыму 120-140 солнечных дней, температура морской воды летом от 18 до 26  . Крым обладает памятниками археологии, природными ландшафтами, наиболее ценные природные территории находятся под охраной государства.
В период трех летних месяцев 50% отдыхающих проводят свой отдых в Крыму. Около 65% оздоровительных учреждений, тоже являются сезонными.  35% из которых  круглогодичные.
Относительно стабильное развитие на Украине имеют санатории, использующие минеральные воды и лечебные грязи. По этому источники минеральных вод и лечебные грязи должны находиться под жестким государственным контролем.
Крым занимает первое место по детскому отдыху- 400тыс. мест. На втором месте базы отдыха- 200тыс. мест. На третьем месте учреждения курортного лечения- 100тыс. мест.
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