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ВВЕДЕНИЕ


Польша – это край богатой природы, сокровищница памятников культуры и пока еще с не разрушенная экологическая среда. Это также демократическая страна в центре Европы. Здесь проживают гостеприимные люди, строящие современную экономику и заботящиеся о своем населении.
Польша расположена в самом центре европейского континента, где пересекаются дороги, соединяющие восток, запад, север и юг. В Польшу можно прилететь самолетом, приехать поездом или на автомобили. Страна подписала договор о безвизовом обмене почти со всеми странами Европы. Польшу посещает ежегодно больше десятка миллионов туристов.
Здесь можно провести уик-энд или отпуск, индивидуально или с семьей, самостоятельно или по путевке. Турист, который сегодня посещает Польшу, может рассчитывать на инфраструктуру услуг, соответствующую международным стандартам. Это и система бронирования гостиниц разной категорий, включенных в международную сеть, и надежная, оперативная связь со всем миром, удобный транспорт, в том числе пункты проката автомобилей.
Благодаря климатическим условиям в Польше круглый год можно организовывать различные мероприятия. Богатая природа, в некоторых районах сохранившая свой первозданный облик, не встречаемая уже в других регионах Европы, дает возможность активно отдыхать в любое время года.
 Поляки любят гостей и часто приглашают их в свои дома, а беседы с ними надолго остаются в памяти. 
Актуальность моей темы состоит в том, что ввиду свой географической близости к Калининградской области, Польша становится все более популярным местом отдыха, при этом очень доступным.
Целью работы является: рассмотрение географических факторов, влияющих на развитие туризма в Польше, выявление историко-культурных факторов, влияющих на увеличение притока туристов.
1    ХАРАКТЕРИСТИКА РЕГИОНА


1.1 Географическое положение и ландшафт


Польша расположена на сотни километров западнее географического центра Европы (в Литве). Современная территория страны, простирающейся от Балтийского моря на севере до Карпат на юге, от Буга на востоке до Одера на западе, равна 312 683 кв.км. Польша граничит с Германией, Чехией, Словакией, Украиной, Белоруссией, Литвой и Россией (Калининградская область). Общая длина государственной границы – 3538 км.
Ландшафт здесь в основном равнинный, две третьи страны располагаются не выше 200 м над уровнем моря. Озерный край на севере – наследие глетчеров ледникового периода. Примыкающая к нему Польская низменность, где особенно развито сельское хозяйство, переходит на юге в возвышенность, т.е. остаточную часть древнего горного массива, сгладившегося за миллионы лет. На юге Польшу завершают Карпаты и Судеты. В Татрах, гряде Карпат, расположена самая высокая из польских гор – Рысы (2499 м).


1.2 Климат и сезоны туризма


Метеорологи называют климат Польши умеренным. Страна находится в переходной зоне межу морским климатом Западной Европы и континентальным климатом Восточной Европы, что объясняет значительные климатические колебания. 
Весна здесь бывает солнечной и теплой, но в мае по ночам не исключаются заморозки. В летние месяцы температура поднимается до 30 градусов. Дожди и частые грозы бывают в основном в горах, а на побережье Балтийского моря летом ясно и сухо. Солнечной и сухой оказывается и осень, самое привлекательное время года, особенно в горах. 
На большей части страны зима мягкая и днем столбик термометра редко опускается ниже 10 градусов. Исключением являются северо-восточные области, куда холода приходят надолго. На востоке страны и в горах выпадает много снега, что дает возможность заниматься зимним спортом.


1.3 Природа и окружающая среда


Почти треть территории покрыта сосновыми, еловыми и смешанными лесами. Весной луга и поля превращаются в море цветов. Ботаники насчитывают в Польше тысячи видов растений, в том числе более 1200 лишайников и почти 1500 высших грибов, и тем не менее флора этой страны большим разнообразием не отличается. В Мазурском поозёрье путешественника поражает количество аистов: они вьют свои огромные гнезда на коньках крыш и церковных колокольнях, а в брачный период во всех окрестностях слышно громкое хлопанье их крыльев. Польша – это вообще райское место для тех, кто интересуется птицами. В Бебжаньский национальный парк, болотистый район на северо-востоке, мечтает попасть любой орнитолог мира. Туристы обычно посещают национальный парк  Волиньски на балтийском побережье, где по-прежнему живут редкие теперь орланы–белохвосты.  Беловежский  национальный парк на  белоруской  границе –  это непроходимый лесной заповедник, населенный последними в Европе  зубрами.  Неслучайно в  Польшу отправляются  на отдых те,  кто  любит  природу. 


1.4 Население и религия 


В Польше живут 38,6 млн. человек, почти исключительно поляки. Это кажется естественным, но с точки зрения тысячелетней истории страны такая ситуация скорее исключительна. В течение многих веков Польша была многонациональной, и помимо поляков тут многие народы. Единое национальное польское государство возникло в результате Второй мировой войны. Теперь немногочисленные украинцы, белорусы, немцы составляют здесь национальные меньшинства.
Государственный язык – польский; существуют также несколько диалектов на основе польского языка.
Католики – 95%, православные (около 570 тыс.верующих), лютеране (100 тыс. верующих), свидетели Иеговы ( 100 тыс. верующих); до Второй мировой воны в Польше проживало около 3,5 млн. евреев, сейчас в стране насчитывается около 1000 иудеев.


1.5 Краткий экономический и исторический очерк


Экономика 
Польша – индустриально-аграрная страна. Добыча каменного и бурого угля, природного газа, серы, свинца и цинка. Из отраслей обрабатывающей промышленности наибольшее развитие получили машиностроение, особенно транспортное (морские суда, автомобили, вагоны и др.), сельскохозяйственное, электротехническое и радиоэлектронное, производство промышленного оборудования, а также химическая, нефтеперерабатывающая промышленность и черная металлургия. Развиты текстильная, швейная, пищевая кожевенно-обувная, мебельная, цементная, стекольная промышленность. В сельском хозяйстве преобладают индивидуальные хозяйства. Основные сельскохозяйственные культуры: картофель, рожь, а также ячмень и пшеница; сахарная свекла. Выращивают овощи, фрукты, ягоды. Развито рыболовство. Экспорт: машины, уголь, прокат, цветные металлы, химикаты, продукция легкой и пищевой промышленности. Денежная единица – злотый.
Практические справки: деньги лучше всего обменивать в банках или обменных пунктах. Кредитными карточками можно платить в магазинах, авиаагентствах, автозаправочных, ими можно пользоваться круглосуточно.
В Польше восемь аэропортов: Варшава, Гданьск, Катовице, Краков, Познань и др. польский пассажирский авиатранспорт – это Польская авиакомпания «ЛОТ» А.О. по всей стране проложена железнодорожная сеть, крупнейшие города соединяются экспрессными поездами европейской сети IC. По автомагистралям и местным автодорогам можно доехать до любой местности в Польше. Всю страну обслуживает общественный и частный автобусный транспорт. В аэропортах, на железнодорожных вокзалах, а также в гостиницах работают известные польские и международные фирмы, предлагающие прокат автомобилей.
История
В 840г. Образовалось первое польское государство при легендарном короле Пясте, основателе династии Пястов.
В 10 веке – король Мешко принял христианство.
В 1025г. польского короля Болеслава признал папа Римский.
В середине 13в. на север современной Польши пришли тевтонские рыцари, проводившие жестокую колонизацию балтийских земель.
В 1386 г. великий князь Великого Княжества Литовского Ягелло женился на королеве Польши Ядвиге, он был коронован как Владислав второй Ягелло и стал основателем второй династии польских королей. Во время правления династии Ягеллонов Польша достигла наибольшего расцвета.
В 1410 г. объединенные войска Польши и Великого Княжества Литовского разбили тевтонских рыцарей в исторической битве при Грюнвальде.
В 18 веке состоялись три раздела Польши, в результате которых большая часть государства оказалась под властью Российской империи.
В ноябре 1918 г. провозглашено независимое польское государство.
1 сентября 1939г. Польша оккупирована немецкими войсками. В начале 1945г. страна освобождена.
В 1980 г. после 35 лет коммунистического правления независимый профсоюз «Солидарность» потребовал проведения свободных выборов. Правительство ввело военное положение, а во главе страны стал генерал Войцех Ярузельский.
5 апреля 1989г. между правительством и оппозицией было достигнуто соглашение о проведении свободных  выборов, которые прошли 4 июня. Коммунисты фактически были отстраненны от власти, президентом страны был избран лидер профсоюза «Солидарность» Лех Валенса.
В 1995г. в результате выборов к власти в Польше пришли левые силы, не отказавшиеся от реформ своих предшественников. 


1.6  Города-исторические памятники


Чем быстрее современный турист может попасть на другие континенты, чем длиннее цепочка нулей в цифрах, определяющих размах международного туризма, тем лучше жители земного шара осознают, что нас объединяет, а что разделяет. Поэтому общее материальное и культурное наследие во всем его многообразии  неоценимо – для будущих поколений.
Конвенция об охране мирового наследия культуры и природы была принята ЮНЕСКО в 1972 году с уверенностью, что список объектов, охраняемых международным обществом, не превысит пятисот. Польша внесена в этот реестр восемь раз. 
Гданьск, Сопот, Гдыня – Трёхградье как бусы.
Трёхградье – ансамбль городов расположенных вдоль побережья Гданьской Бухты, является одним из самых интересных мест для туристов в Польше. У каждого города свои достопримечательности: Гданьск это город с легендой 1000 лет истории; Сопот – город с атмосферой развлечений, город – символ расточительства; спокойная Гдыня – доказательство хозяйственного духа поляков, которые после 150 лет неволи получили долгожданную независимость в 1918 году.
Осмотр Трёхградья относительно простая задача; оно напоминает бусы, нанизанные на одну транспортную нитку – аллею, соединявшую Гданьск и Гдыню.
Приятные стороны жизни в Трёхградье связаны также с местной природой. Гданьское побережье имеет неоднородный характер: песчаные пляжи Сопота и Гданьска и низкие берега Пуцкой  Бухты контрастируют с высокими, клифовыми берегами Редлова и Оксывя. Восхищение вызывает богатство флоры и фауны на Собешевском Острове, близ ухода реки Вислы в море.
Приключения с Балтикой можно начать с какого-нибудь пляжа в Стогах, Бжезне или Сопоте. По сопоцкому молу – самому старому и длинному в Польше – можно войти на 516 метров в море. Там, как и в портах Гданьска и Гдыни можно также сесть на туристский пароходик и покататься по морю.

Варшава – город полон обаяния
Варшава – город, в котором сочетаются традиции и современность. С террасы на Замковой Площади, где на тебя смотрят Королевский Замок и Костел Св.Анны, вечером можно увидеть горящий светом силуэт Свентокшского моста, новейшей конструкции в городе. В центре города главным зданием остаётся соцреалистический Дворец Культуры и Науки, но вокруг него появляется всё больше стеклянных небоскребов. 
Многоцветный и шумный Старый город.
Самый характерный пункт Старого города – Замковая Площадь с колонной короля Сигизмунда Третьего Вазы. Над узкой улицей Св.Яна возвышается готический кафедральный собор Св.Яны,15 века. В его подземельях находятся саркофаги мазовецких князей и гробницы многих выдающихся поляков. Летом в соборе проходят концерты Международного Фестиваля Органной музыки. Улица Св.Яны ведет к рынку Старого города со многими красочными домами с типичными узкими фасадами. История старого города восходит к началу 14 столетия. Сегодня в старом городе можно найти многие красочные улочки и переулки, в которых скрываются многочисленные рестораны, кафе, выставки искусства  и живописи. На рынке также расположен Исторический музей  города Варшавы. Желающие могут также покататься на извозчичьих тарантасах.
За старой крепостью – Барбаканом, улица Фрета ведет в сторону Нового Города, основанного в начале 15 века. В центре Рынка Нового Города – костёл сакраменток. Неподалеку находится также костёл франсискантов, в стиле барокко, и костел Девы Марии – самый старый в Варшаве.
Прогулка по Королевскому Тракту.
На замковой площади начинается Королевский Тракт,  ведущий в южном направлении. На откосе над Вислой расположен костел Св.Анны, основанный в 15 веке мазовецкой княжной Анной, с широким фасадом и росписями в стиле рококо и классицизма. С его башни видно Мариенштат – выделенную в 17 веке часть города со своей собственной ратушей и собственным  знаком.

Краков – рог изобилия для туристов
Краков, бывшая королевская столица Польши, является для туристов одним из самых интересных мест в Европе. Здесь переплетаются легенды, история и современность. Город, расположен на берегу Вислы, славится бесценными памятниками культуры и искусства.
О Кракове говорят, что это место, обладающее магической силой. Эта сила связана с находившимся там чакрамом – святым камнем, которому предписывается большое могущество. По преданию, чакрам – один из семи, расположенных в разных местах мира, источников таинственной энергии.
Кроме истории, искусства и магии Краков предлагает своим гостям отдых и развлечение. Театры, кабаре, клубы, пивные, винные погреба и рестораны могут удовлетворить любой вкус. Фестивали и международные мероприятия проходят обычно на Рыночной площади или около Вавеля. Весной, во время Пасхи, любители музыки приезжают в Краков на фестиваль Людвига ван Бетховена. В августе, в краковских костелах проходит фестиваль «Музыка в старом Кракове». Летом, на краковском Рынке состоится международный фестиваль уличных театров, а в квартале Казимеж – фестиваль еврейской культуры.
Восхищение туристов вызывает центральный алтарь костела Девы Марии авторства Вита Стоша, скульптора из Нюрнберга. Это самый большой в Европе готический алтарь, восходящий к 15-му веку, выполненный из позолоченного липового дерева с многоцветной окраской.
В центре краковского Рынка находятся торговые ряды «Сукенице» с богатой росписью, построенный в 14 столетии как центр местной торговли. Еще одна жемчужина Кракова – Коллегиум Майус Ягеллонского университета. Университет, основанный в 1364 году является одним из самых старых вузов Европы. Обаятельное местечко – улица Канонича; большинство домов на этой улочке построено в 14-18 веках.
Старый Город уже не защищен стенами и рвом. На их месте появился городской парк – Планты, которые окружают 4 км. Поясом старую архитектуру.








2    ПОЛЬША КАК ОБЪЕКТ ТУРИЗМА


2.1 Туристические направления


Горный туризм
На физической карте Польши мало территорий, обозначенных коричневым цветом, которым картографы выделяют горы. Коричневая полоса тянется только вдоль южной границы, приобретая наиболее интенсивный цвет в Татрах, ниже города Закопане. Дело в том, что выше 500 метров над уровнем моря находится немного более трех процентов территории Польши, выше 1000 метров – всего лишь 0,2 % и только четыре горных вершины достигают высоты более двух тысяч метров. В этом отношении Польша не может соперничать, например, со Швейцарией, или даже с Болгарией, тем не менее, разнообразию ее горных рельефов может позавидовать немало европейских стран.
Польские горы привлекательны в любое время года. С конца весны  до поздней осени сюда съезжаются энтузиасты походов по горам. Для гостей проложены маршруты разной степени трудности, как для любителей легких прогулок, так и для поклонников сложных, высокогорных восхождений. Зимой в горы приезжают преимущественно любители горнолыжного спорта. Здесь подготовлены трассы для катания, как для начинающих, так и для хорошо тренированных горнолыжников.
Самые высокие горы альпийского типа – это Татры.
В 1874 году в Татрах построили первую базу отдыха у озера Морске-Око, а через два года подготовили первую группу проводников по Татрам. Именно Татры стали колыбелью и школой горных видов спорта в Польше: татерництва, альпинизма, гималаизма. Самые живописные территории Татр сегодня входят в состав Татранского национального заповедника. Знакомиться с Татрами можно по-разному. Во-первых – путешествовать по горам  от одной туристической базы до другой. Однако для этого необходимо заказать места для ночлега или быть готовым спать на полу в собственном спальном мешке, так как туристов всегда больше, чем мест. Другой способ – это экскурсии со стационарной базы, которой чаще всего бывает Заковане. Город этот, расположенный в котловине Татр на высоте 800-1000 метров над уровнем моря, является, пожалуй, наиболее известным курортом Польши. Это вечно живой «заповедник» подгальского фольклора, и архитектурного стиля, получившего название «закопянский».
На севере от Татр, за неофициальной столицей Подгаля – городом Новы-Тарг, тянутся Горцы – гряда высоких Бескид сорокакилометровой длины, великолепная территория для путешествий с рюкзаком.
На восточном направлении первым, необычайно живописным горным хребтом являются Пенины – невысокие известняковые скалы. Незабываемые впечатления дарят в этих горах виды с вершин Соколицы, Трех Корон и скалистого ущелья Гомоле, но прежде всего – спуск на плотах в глубоком каньоне по бурной, с крутыми изломами реке Дунаец.
Покидая Пенины мы оказываемся в Бескидах Сандецких, горах, пересекаемых долиной извивающейся реки Попрад. На склонах Бескид расположился курорт Крыница, «жемчужина польских лечебных вод», широко известная в Европе. Далее, в восточном направлении тянется гряда Бескид Низкий с овальными, напоминающими купола, горными вершинами. Там практически отсутствуют туристические базы, поэтому эти места посещают в основном те, кто любит путешествовать с рюкзаком и не боится спартанских условий. У подножья Дескид расположен Ивонич-Здруй – старинный курорт, уходящий корнями в 16 век.
Долина реки Ославы, впадающая в реку Сан, отделяет Бескид Низкий от невысоких лесистых гор. Это Бещадский национальный заповедник, охраняемый государством. В некоторых местах, сохранившейся Бещадской пущи, можно встретить бурого медведя, рысь, лесного кота. С высоких вершин открывается панорама на группы скал и скальные руины, глубокие долины, речные излучины и горные луга – очаровательный горный ландшафт привлекает любителей природы и туризма. В этом юго-восточном уголке Польши заканчиваются горные маршруты на восток от Татр. Поэтому нужно возвращаться в Татры, чтобы оттуда повернуть на запад.
Нужно начать знакомство с Бескид Живецких и Шленских – здесь можно любоваться растительностью, расположенной ярусами, а также прекрасными буковыми, еловыми и пихтовыми лесами на склонах гор. Из удобных и обжитых летних туристических баз разбегаются в разные стороны многочисленные туристические маршруты. К самым крупным в стране центрам туризма и отдыха принадлежат местности Висла, Щирк и Якшовец, высоко ценимые из-за горнолыжных трасс.
Следующим этапом путешествия будет Клодзкая котловина. Крупнейшая среднегорская котловина Судет предлагает туристам благоустроенные курорты. В западной Польше самые известные четыре курорта, среди них Кудова-Здруй, некогда конкурирующий с Карлсбадом и Мариенбадом; здесь находится Княжеская-штольна на месте средневековой шахты по добыче золота в Золотом-Стоке, город-крепость Пачкув, называемый польским Каркассоном, Медвежья пещера в массиве Снежника, сказочные скалы лабиринты в Столовых горах, средневековые памятники Клодзка – один из самых древнейших городов Селезии.
Последнюю горную гряду на юной границе составляют Карконоши с фантастическими скальными массивами, а также оставшимся после ледникового периода горными развалами. Панорама, открывающаяся с вершины горы Снежки, где находится метеорологическая обсерватория, одна из прекраснейших в Судетах. В хорошую, ясную погоду видимость отсюда простирается на расстояние до 80 километров. У подножья горы Снежки расположился Карпач, крупнейший в Польше горный курорт.
За южной границей, на краю Малопольской возвышенности, вырастают старые песчаниковые Свентокшиские горы. Их самый живописный хребет – Лысогоры. Со Свентокошискими горами связаны многочисленные явления польской культуры и истории.
Водные маршруты
Туризм на байдарках – это один из видов активного отдыха и туризма и возможность оказаться наедине с природой. На польских реках и озерах много живописных маршрутов и для начинающих, и для опытных мастеров. 
На озерах.
Наиболее популярный маршрут пролегает по Большим Мазурским озерам. Это самый длинный маршрут(109 км) данной категории в Европе, ведет через пущу и птичьи заповедники, на его прохождение необходимо 7-10 дней.
Мыслиборские озера – маршрут длиной 85 км, для его прохождения требуется минимум 5 дней, но великолепные пейзажи и исторические памятники вокруг достой1ны того, чтобы посвятить им больше времени.
Маршрут Оструда-Миломлын-Илва, длиной 56 км, необычайно разнообразный и живописный. Путешествие по нему займет 4-5 дней.
Бродницкие озера – маршрут длиной 48 км, пролегающий через 11, окруженных лесами, озер с тремя преградами, 4 дня путешествия.
На реках
Река Брда – маршрут длиной 232 км, разнообразные пейзажи. По пути Тухольские боры и большой город Быдгощ, 10-12 дней путешествия.
Черна-Ганьча – один из красивейших в Польше маршрутов, длиной 40,5 км, ведет через озера, входящие в систему Августовского канала посреди дикой Августовской пущи, 3-4 дня путешествия. 
Река Драва – живописный маршрут, проходящий через леса, длиной 181 км, с пятью преградами, 9-10 дней  путешествия.
Река Крутыня – маршрут через пущу, 91 км по реке и через 18 озер, с двумя преградами, ведет к большим Мазурским озерам, 3 дня путешествия.
Река Обра – маршрут через леса, 14 озер и 3 города, с тремя постянными преградами, длиной 148 км, 7-8 дней путешествия.
Спуск по течению Дунайца.
Чтобы преодолеть стремнину Дунайца не надо быть водником. Спуск по Дунайцу – захватывающее событие, такое не часто встретишь в Европе. В течение трех часов продолжается спуск по ревущей горной реке через скалистое ущелье, стены которого возносятся на высоту более 300 метров. Спуски проводятся с мая по сентябрь.
Пароходам через луга
Пароходом через луга – эти слова звучат парадоксально. Настоящий пароход, настоящие каюты, палуба, капитанский мостик, но двигатель затих, а пароход плывет. Вокруг ни одной капли воды, только цветущие луга и спокойно пасущиеся коровы.
Через северо-восточный регион пролегает Острудзко-Эльблонгский канал, один из наиболее живописных в мире. Он интересен и с точки зрения технической оснащенности. Протяженность его основного русла 129 км, в том числе 56 км искусственного русла. Это самый длинный судоходный канал в Польше. На пути преодоление разницы в уровне воды высотой 99,5 метров обеспечивают пять специальных подъемов, каждый из которых опускает или поднимает судно до необходимого уровня следующего участка канала, ведущего его к очередному подъему. Таким образом, суда преодолевают расстояния от 350 до 550 метров, двигаясь на платформах по живописнейшим лугам. Это техническое решение уникально в мировой практике. Кроме того, в систему канала входят шлюзы, плотины и так называемые ворота безопасности, позволяющие сохранять относительно  постоянный уровень воды.
Путешествие пароходом из Оструды в Эльблонг продолжается 11 часов, за это время судно преодолевает всего лишь 80,4километра. Но сколько впечатлений Вас ожидает! В этом может убедиться каждый, кто решится на такое плавание.
Рыбалка.
На рыбалку в Польшу? Да – по нескольким причинам. Воды в Польше хватает, а в ней настоящее рыбье царство. Самые любимые рыболовами реки – это Бубр, протекающий через живописные Нижнесилезкие боры, Дунаец – бурный и извилистый, пересекающий горные массивы Пенин, река Сан, частично окруженная Сандомерской пущей. Они наиболее популярны среди рыбаков
Привлекательны реки Приморья: Рега, Парсента, Вепша, Слупя, где водится лосось – таймень.
Раем для рыбаков-туристов, независимо от их пристрастий, являются лесистые Мазурские озера, называемые Краем тысячи озер – в действительности их около трех тысяч. Именно здесь водится редкая в других водоемах, пресноводная рыба: щука, окунь, лещ, плотва, линь, карп, угорь, судак, карась, уклейка и многие другие. Веским аргументом в пользу рыбалки в Польских водах является невысокая цена по сравнению со стоимостью этого увлечения в странах Западной Европы.
Бескровная охота
Есть в Польше несколько таких мест, где природа живет в своем первозданном виде. Среди них Бебжанские болота, крупнейшие в Центральной Европе, площадью более 100 тысяч гектаров уникальных просторов, расположенных на северо-востоке Польши.
Отдаленная от городов и промышленных центров, имеющая редкие поселения, территория болот является для ученых живой лабораторией, а для туристов – удивительной обсерваторией природы. 
В зависимости от времени года облик болот меняется. Весной, когда воды рек Бебжа и Нарвы поднимаются, они превращаются в гигантские разливы, становясь приютом для сотен тысяч перелетных птиц. Летом на болотах кипит жизнь – птицы выкармливают и воспитывают свое потомство, а концерт их голосов сливается с симфонией красок и ароматов, цветов, покрывающих болотистые просторы. Осенью лиственные леса на болотах пылают золотом и багрянцем. Зимой болота преображаются в бескрайнюю белую пустыню, где путешественник  - лыжник может читать захватывающую книгу следов зверя. Таким образом, Бебжанские болота – это просто мечта для всех, кто увлекается бескровной охотой с видеокамерой, магнитофоном.
Конечно же, походы по болотистым территориям требуют не только любви к природе, но и умения передвигаться по этим специфическим, опасным для непосвященных местам. На болота надо выходить с проводником, который в совершенстве знает все здешние тропинки и подстерегающие туриста опасности.
Отдых в седле
Уже сотни лет поляки эмоционально связаны с лошадьми. Кони были рядом с ними и в будни, и в праздники, на охоте и на войне, но прежде всего в путешествиях.
Современные польские конные заводы, как, например, в Янове-Подляском, Мехалове, Курозвенках и Бялке, известны далеко за пределами страны, а их питомцы ежегодно получают награды на пристижных скачках, таких  как соревнования чистокровных арабских скакунов в Париже. Известны польские конные заводы, где разводят коней чистых английских кровей, а также отечественные породы: малопольскую, силезскую и велькопольскую. Большинство конных заводов располагаются в бывших помещичьих усадьбах. Они охотно принимают гостей, предлагая им ночлеги, питание и верховые прогулки под наблюдением профессиональных инструкторов. 
Начинающие могут учиться верховой езде у опытных наездников, а те кто владеет навыками верховой езды  - могут подсматривать технику езды у мастеров. Самых маленьких любителей приключений в седле ожидают низкорослые, выносливые, дружелюбные польские и гутсульские лошадки, пренадлежащие к редчайшей породе в мире.
В Польше можно не только насладиться верховой ездой, но и стать владельцем чистокровного скакуна.
Охота на крупного зверя
Охота в Польше имеет многовековую традицию. 
В настоящее время охотничьи угодья в Польше охватывают около 2,5 миллионов га. Это пущи уникальные в европейском масштабе: Августовская, Беловежская, Кнышинская, Нотецкая, Козеницкая, Сандомерская, Тухольские боры, Нижнесилезкие леса и многие другие. Сюда приезжают туристы из-за границы, чтобы поохотиться на мелкого и крупного зверя.
Немцы и скандинавы, а особенно датчане, пристрастились к охоте на оленя, лося и кабана. Австрийцы, французы, испанцы, голландцы и итальянцы охотятся на мелкого зверя, американцы, в отличие от них, приезжают в Польшу ради лосей и оленей, но прежде всего их привлекают зубры. Зубры – большая редкость в Европе, поэтому поохотиться на них мечтает каждый охотник. Обитают зубры преимущественно в лесах юго-востока страны, в Бещадах. Живописные территории и дикие звери притягивают туристов, как магнит. Однако важен и охотничий ритуал. До сих пор живы обычаи, уходящие истоками во времена древних славян. Это, например, выборы короля охотников, сигналы, сыгранные на охотничьем роге, презентация трофеев, пиры у костра, посиделки у камина с охотничьими рассказами и воспоминаниями, которые с каждым новым путешествием пополняются впечатлениями.
Поднебесный туризм
Мечта о том, чтобы полететь к солнцу, как Икар, может сбыться в Польше. Модный до недавнего времени дельтапланеризм и все более популярный парапланиризм – это виды спорта, которыми можно заниматься в польском небе. В некоторых регионах для этого есть все условия. Судеты – горный хребет с просторными котловинами, окруженными скалами  - любимое место любителе поднебесных полетов. Такие же условия характерны для других горных хребтов, прежде всего Бещад и Бескид.
Для туристов имеющих соответствующую подготовку, будут интересны полеты на планерах – такую возможность вам аэроклубы, находящиеся в таких городах, как Эльблонг, Пила, Еленя-Гура, Легница, Валбжиг. Проводятся также курсы для начинающих планеристов. Столицей польского планерного спорта является Лешно, в пригороде которого находится Центральная планерная школа польского аэроклуба.
Тех, кто любит прыгать с парашютом, ждут в Новом-Тарге, в Кросне и Мельце-Цыранце, а также в Еленей-Гуре. Желающие могут пройти обучение полетам на дельтапланах, пилотированию малых самолетов. Подобные школы есть также в Закопане.
Все центры поднебесного туризма располагают необходимым оборудованием и гостиничными номерами вблизи аэродрома. 
Тем, кто мечтает посмотреть на землю с высоты птичьего полета, предлагают прогулочные полеты на самолете или вертолете. 
Непередаваемые впечатления оставляют полеты на воздушном шаре. Такие полеты вам предлагает аэроклуб в Вроцлаве, а также некоторые гостиницы Мазур.
Велосипедный туризм
Мир, который мы наблюдаем, путешествуя на велосипеде, значительно интересней и красивее чем тот, который видим из окон мчащегося автомобиля. Так утверждают любители экскурсий на велосипеде и они, безусловно, правы. Поэтому велосипед все чаще становится неразлучным спутником во время отпуска. Это форма туризма позволяет прекрасно отдохнуть и созерцать самые красивые места в непосредственном контакте с природой. 
Велосипедных маршрутов в Польше так много, что каждый без труда выберет тот, который ему подходит. Через Польшу проходят участки международных велосипедных трасс Р-1 и Р-60. Проезжая этими трассами турист может увидеть много интересного. Для любителей велосипедного туризма подготовлены специальные маршруты – в Гожовском и Быдгощском регонах, в Мазовще и в Мозурском поозерье. Ждут вас многочисленные дороги с хорошим покрытием и неинтенсивным дорожным движением, разнообразие пейзажей, много памятников архитектуры, этнографические музеи, объекты традиционного народного строительства, заповедники природы. В каждом из регионов много интересного, что стоило бы посмотреть, находясь в седле велосипеда. 
Дома отдыха, гостиницы и базы агротуризма по всей стане предлагают гостям и туристам велосипеды на прокат. Желающие могут воспользоваться ими для знакомства с ближайшими окрестностями, или поездок в более дальнее путешествие. На лесных или горных, извилистых дорогах, среди полей и озер, вы получите незабываемые впечатления. Особенно интересна экскурсия вдоль полотна недействующей уже железной дороге, главным образом на Поморье. Для тех, кто любит во время каникул посещать незнакомые города и их окрестности, в некоторых регионах Польши выделены специальные велосипедные трассы вокруг больших городов. Трассы ведут через исторические места, богатые памятниками страны. Они есть, например, в Нижней Силезии, в Опавских горах и в Опольской области.
Специализированные бюро путешествий предлагают более продолжительные велосипедные путешествия по самым интересным регионам страны. Наибольшей популярностью пользуются маршруты, ведущие через край больших Мазурских озер, территорию «зеленых легких Польши»(Беловежская пуща, Бебжанские болота, Вигерский национальный заповедник),  а так же через старинный Краков и Краковско-Ченстоховскую возвышенность.
Любители горного велатуризма тоже найдут в Польше кое-что для себя. Необыкновенные впечатления сопутствуют велосипедисту в Бещадах – одной из пока еще незагрязненных территорий Европы. На свои протяженные, невысокие хребты приглашают Бескиды. Великолепные условия для горного туризма на велосипедах имеются также в Карконошах: здесь, в национальном заповеднике, на высоте 1200 м. над уровнем моря, проложены специальные маршруты, ведущие через живописные места Судет. 
Экстремальный туризм
Следы лыж на снегу одинаковы. Однако удовольствие от езды на лыжах по глубокому, рыхлому снегу или по укатанному тракту, зависит от окружающей среды – красоты гор и лесных просек, бездонных пропастей и снежных полян. Близкий контакт с замечательной горной природой дарит незабываемые впечатления и  радость. Может именно поэтому, лыжный спорт назван в Польше «белым безумием»?
Татры, открытые для туризма свыше ста лет назад, наиболее привлекательны. Это самые высокие и самые живописные польские горы называют Альпами в миниатюре. Множество лыжных маршрутов, система канатных и подвесных дорог создают прекрасные условия и для начинающих лыжников, и для опытных. У подножья высоких гор, на окраинах глубоких далин и пастбищ, среди еловх лесов приютились горные селения: Косчелиско, Витув, Буковина-Татранска и многие другие. Оригенадьная архитектура деревянных, но по-современному обустроинных хат, разноцветный, жизнерадостный фольклор горцев – все это создает неповторимую атмосферу. Поэтому сюда приезжают кататься на лыжах целыми семьями.
Аналогичные черты присущи горным районам Бескид Силезских и Живецких. С той только разницей, что горы эти ниже, более лесистые и округлые. Зато преимущество Бескид – в замечательных условиях для скоростного спуска на лыжах, особенно в окрестностях  Щирка, а также для лыжного туризма.
Этому способствуют многочисленные канатные дороги, места для катания на санках и туристические маршруты вдоль горных хребтов.
Карконоше, которые сегодня открываем заново, - это самая высокая горная гряда Судет на западной границе Польши. Здесь вам предложат не только первоклассные гостиницы, пансионаты, целебные ванны, но и замечательные маршруты для лыжников в окрестностях Якушиц и Шклярской-Порембы – курортов, пользующихся мировой известностью. Возможность захватывающих приключений создают заросшие лесом, мало населенные, Бещады. Зимой в это снежное Эльдорадо на юго-востоке Польши приезжают только фанатики лыжного туризма.
Кулиг-катание на санных поездах
В стране над Вислой так называемый кулиг имеет многовековую традицию. В давней шляхетской Польше, как только снег покрывал землю – начинался карнавал, собирались шумные компании, жаждущие развлечений. Хороводы саней с громкой музыкой и песнями ездили они по дворам, где их гостеприимно встречали едой и напитками. Эта традиция сохранилась по сегодняшний день, правда в более скромной форме. Нужен только снег, скрипящий под полозьями, сани, запряженные четверкой наряженных, звенящих бубенцами лошадей, факелы, освещающие темень белой равнины или лесной дороги, вьющейся между сосен и елок, ветви которых отяжелевшие под снежными шапками, свисают над головами ездоков.
Национальные заповедники
Для утомленных цивилизацией, истосковавшихся по первозданной природе, и не где-то в Африке или Азии, а в сердце Европы, посещение польских национальных заповедников откроет такие уголки. Эти заповедники сохраняют для будущего ценнейшие фрагменты польской природы в естественном состоянии с ее растительным и животным миром. Здесь представлено все богатство и разнообразие польской природы – от субальпийских, скалистых Татр, до хребтов Пенин и Бещад, от Беловежской пущи до плавающих дюн «миниатюрной приморской пустыни», от рек и озер в лесах Сувальского региона до расположенной на стыке нескольких регионов Возвышенности Розточа. Польские национальные заповедники доступны для туристов, но в некоторых из них разрешены лишь пешие путешествия. В Беловеже – только с проводником. В заповедниках туристы обязаны бережно относиться к окружающей природе и соблюдать существующие там правила поведении. В двадцати двух польских заповедниках туристы найдут и ночлег, и еду, иногда в скромных условиях туристической базы.
Для здоровья и красоты
В Клодской котловине расположились курорты с исключительными биоклиматическими условиями. Здесь особый микроклимат, сильноминерализованные воды и прекрасный пейзаж, наводящий ностальгию. Кудова-Здруй, Поланица-Здруй и Душники-Здруй – это курорты, куда можно приезжать лечиться и летом и зимой. В этих лечебницах, расположенных четыреста метров над уровнем моря,  можно подышать свежим воздухом и набраться новых сил, а также хорошо отдохнуть под аккомпанемент классической музыки во время фестиваля музыки  Шопена, проходящего в Душники.
Крыницу-Здруй любят посещать не только обычные туристы, но и артисты театра и оперы, придавая этому курорту своеобразный характер, где лечение сочетается с развлечением.
Утром грязевые ванны и специальные массажи, в полдень прогулка в галереи питьевых минеральных вод с разным химическим составом и физическими свойствами, а вечером концерт или кабаре-шоу. Смех – это также здоровье.
На курортах «янтарного побережья» Балтийского моря в любое время года отдыхает много людей. В комфортабельных санаториях высокий  уровень оказываемых услуг.
Колобжег славится лечением заболеваний опорно-двигательного аппарата. Кроме профессионального обслуживания, в программу включены прогулки по пляжу и ингаляции йодированным морским воздухом.
В известных  соляных копях «Величка», на глубине ста метров под землей, климат похож на морской. Насыщенный йодом воздух в подземном санатории очищает и освежает.
Желающих попасть на польские «курорты красоты» достаточно много. Вызвано ли это «жестокостью» тренеров, выжимающих из курортников последние соки или «беспощадностью» врачей, которые стараются отбить аппетит  к сладким блюдам? Интересно, что несмотря на эти «пытки», пациенты  уезжают от сюда довольными и улыбающимися. Также как и те, кто сделал здесь пластическую операцию. 




2.2 Экскурсия по янтарным пляжам Балтики


После Второй мировой войны Польша получила широкий доступ к Балтийскому морю – 528 километров морской границы – и море стало чем-то привычным, ежедневным, как с точки зрения экономики, так и отдыха. Туристов привлекают на польском побережье прежде всего просторные, красивые пляжи. В прибрежных песках часто можно найти янтарь. Таким пляжам могут позавидовать даже средиземноморские страны. Но, ради справедливости, следует вспомнить и о минусах польского побережья. Здесь климат более капризный, чем в странах юга, более низкая температура воды и воздуха.
Польское побережье имеет неплохо развитую базу для приема туристов.
Можно остановиться, согласно традиции на частных квартирах, или в хорошо обустроенных кемпингах. Количество гостиниц постоянно растет. Побережье предлагает туристам широкую сеть гастрономических услуг: по соседству с ресторанами класса люкс и элегантными кафе расположились палатки, где можно купить и тут же съесть жареную рыбу.
Путешествие по побережью начинаем вслед за движущимся солнцем, от Вислинской косы, пересекаемой российско-польской границей. Первая остановка – это курорт Крыница-Морска, центр водного спорта с просторным пляжем, у  подножья  песчаных дюн. Со стороны залива находится порт. От сюда суда нас доставят в Крыницу, Фромборк, Толькмицко и Эльблонг. Стоит посетить эти города. Фромборк – чтобы увидеть старинное здание варминского капитула, где работал в своей обсерватории Коперник, где написал бессмертное сочинение «Об обращении небесных сфер». Толькмицко – чрезвычайно живописный рыбачий поселок. В Эльблонге – промышленном городе сохранился район старого города с его пространственными решениями. 
Вторая остановка – это вписавшийся в устье Вислы треугольник Жулав, единственный в Польше район расположенный ниже уровня моря. Привлекательным местом для туристов, отдыхающих на побережье, является также Мальборг. В готическо замке-крепости обитал великие магистры Тевтонского ордена, владеющие этой землей с 14 до середины 16 века. Следующее место где стоит побывать – это Штурм с областным музеем Повислия в замке Тевтонского ордена, город Тчев, где открыт музей реки Вислы, Пелпин,где можно увидеть готический монастырь аббатства Цистерсов.
На центральном побережье Балтики расположились три, слившиеся воедино города: Гданьск, Гдыня и Сопот. Их называют тригород. Сердцем тригорода является Гданьск. Особое внимание привлекает здесь большой комплекс исторических памятников, главный город, а также Остров зернохранилищ. Кроме осмотра достопримечательностей, можно совершить морскую прогулку. Любители музыки могут послушать органные концерты в Оливском кафедральном соборе. Сопот – самый знаменитый в Польше прибалтийский курорт. С берега в море тянется полукилометровый мол для прогулок. Здесь мы увидим построенный до войны роскошный Гранд Отель. В портовом городе Гдыне можно увидеть на причале корабль «Молнию», парусную шхуну «Дар Поморья», а также яхту, на которой Леонид Телига совершил путешествие вокруг земного шара, став первым поляком которому это удалось, а в порту есть Океанографический музей акварий и музей морского флота.
Из Тригорода, через Пуцк – город рыбаков и моряков, мы направляемся в сторону Гельской косы. Коса растянулась на 43 км., ее ширина колеблется между 200 метрами и 3 км. Вдоль моря тянется широкая полоса красивых пляжей, примыкающих к дюнам и сосновым  лесам, где находятся популярные курорты.
На запад от косы лежит мыс Розеве, дальше других выступающих в море. Именно там находится маяк, а в нем музей фонарей. За мысом расположена Ястжембя-Гура с пляжем у подножья обрывистого берега тридцатиметровой высоты, затем Карвя и Домбки, деревни в устье реки Пясницы, охотно посещаемые художниками.
Другим известным курортом является Леба. В средневековье это был рыбацкий поселок, получивший статус города в середине 14в. Кроме пляжа, одного из популярнейших на польском побережье, внимание туристов привлечет близлежащий Словинский национальный заповедник. Особенностью этих мест являются плавающие дюны. Их высота достигает 50 метров. Перемещаясь, дюны порой открывают нашему взору кладбища засыпанных когда-то деревьев, создающих пустынный пейзаж, редкий в центре Европы. С Лебой соперничает Устка – курорт и рыболовецкий порт, известный уже в минувшем столетии.
В отличие от большинства прибрежных стран, где автострады идут вдоль берега моря, в Польше главная дорога из Гданьска в Щецин удалена от берега и с побережьем ее объединяют лишь ответвления, поэтому мы едем в Лебу через промышленный Лемборк, в Устку через Слупск, в портовый курорт Дарлово через древнее Славно, где много памятников старины и т.д.
Крупнейшим городом центрального побережья является Кошалин с населением сто тысяч жителей. Оттуда мы можем проехать в Мельно – большой курорт, расположенный на косе, отделяющей продолговатое озеро Ямно от Балтики. Здесь по направлению к западной границе, можно все чаще встретить курорты и места, где можно прекрасно отдохнуть. Миниатюрное Меленко, соломенные крыши старинных рыбачьих изб; Сарбиново, популярный уже двести лет курорт; Устроне-Морске, разросшееся за последние десятилетия, с красивым, хотя и узким пляжем у подножья обрывистого берега, с оздоровительным парком и бассейнами. Далее, между пляжем и лесом, расположен Багич, где много детских летних лагерей. Колобжег – один из самых старинных приморских городов, почти полностью разрушенный во время второй мировой войны. Возродившись из руин, он стал крупнейшим на побережье курортом, известным соляными и грязевыми ваннами и целебным морским воздухом…
На западе от Колобжега мы можем побывать на таких курортах как: Дзвижино – небольшое рыбачье и данное село, Мжежино – рыболовецкий порт с причалом для яхт в устье реки Реги, с замечательным пляжем и дюнами, Нехоже – городок, выросший между морем и озером, где красота старинных рыбачьих изб соседствует с современной курортной архитектурой, Реваль – старая рыбачья деревня и курорт на высоком обрывистом берегу. Когда-то костел стоял в центре села, сегодня он стоит на краю высокого берега. Море отвоевывает себе пространство. 
Расположенные далее на запад курорты Дживнув и Мендзыводы имеют хорошее водное сообщение с городом Камень-Поморски, некогда столицей всего западного побережья Каменского залива. Среди его достопримечательностей выделяется кафедральный собор с барочным органом – здесь часто музицируют виртуозы игры на этом инструменте. По пути из Дживнова в Мендзыводы можно посетить остров Волин, отделяющий Щецинский залив от Поморской бухты. На северном берегу острова расположился курорт Мендзыздрое, относящийся к административной территории порта Свиноуйсте. Уже более полутора веков этот курорт с широким песчаным пляжем принимает отдыхающих. Из Мендзыздроя многочисленные туристические маршруты ведут вглубь Волинского национального заповедника. А расположенный на соседнем острове Узнам городок Свиноустье  является как бы продолжением щециноской цепочки портов. Он располагает причалом для паромов и морских кораблей, а также самой крупной в Польше морской рыболовецкой базой. Вдоль длинного пляжа, одного из самых живописных на Балтийском побережье, отделенного от города парком, вырос крупный, курортно-оздоровительный центр. Можно посетить музей морского рыболовства и увидеть там экзотических рыб, выловленных польскими рыбаками в дальних морях и океанах.
С острова Волин сухопутным путем можно попасть в Щецин, крупнейший портовый город Западного Приморья.



3.2 Предложения калининградских турфирм


Уже 15 лет назад, в Калининградской области, туристическая фирма «Ноктюрн» начала заниматься разработкой первых туров в Республику Польшу. Изначально это были только шоп-туры в Гданьск и Сопот, позже туры выходного дня, Миколайки, Мальборк, Эльблонг, которые до сих пор пользуются огромной популярностью.Сейчас на калининградском рынке туристских услуг существует большое количество турфирм и самые разнообразнейшие предложения отдыха в Польше, на любой вкус.                  Это оздоровительный, познавательный, экстремальный, историко-культурный , пляжный, горный, бизнес и  элитарный (SPA) туризм. 
Туристическая фирма «Анюта» прелагает новый увлекательный тур «Дворцы и замки Польши». Внимание туристов привлекают старинные средневековые сооружения, построенные в готическом стиле. В некоторых из крепостей устроены музеи или гостиницы. Самые интересные замки: Ксенж, Болькув, Хойник в Собешове, крепость в Клодзке. Готическая рыцарская резиденция Опорув. Замок сооружен на искусственном острове в ландшафтном парке 19-го века.
Туристическая фирма «Дэдди». Горный и экстремальный вид туризма в Закопанах. Это одна из самых известных дачных местностей, т.н. зимняя столица Польши у подножия Татр. «Дедди» предлагает размещение в городе, в отелях и пансионатах, где есть рестораны и кафе. Буксировочные подъемники, проложенные беговые трассы, трамплины. Прекрасные ландшафты, спортивные и культурные мероприятия.
«Калининград-интур» предлагает большое количество разных туров, но наиболее интересный оздоровительный туризм. Это курорты в Нижней Силезии: Кудова-Здруй, Поляница-Здруй, Лендек-Здруй, источники минеральных вод привлекают сюда тысячи курортников уже с18в Размещение в домах отдыха или пансионатах. Морской курорт и здравница, Колобжег. В 30 санаториях и лечебницах, работающих круглый год, лечат заболевания сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, ревматизм и пр. с использованием 6 видов лечебных вод и грязей.
Замечательные, познавательные туры предлагает турфирма «Тур сервис». Это посещение замечательных городов-памятников культуры: Краков, Варшава, Гданьск, Величка, Торунь.  Размещение может быть в отелях разных категорий. Отели-люкс соответствуют европейским стандартам или пансионы.
Туристическая фирма «ЛВА» занимается исключительно польским направлением. Интересны предложения празднования Нового года и Рождества в польской «Венеции» Вроцлав и международном горнолыжном курорте Карпач ( уютный отель, праздничный ужин, аквапарк, лыжи, коньки, санки). Шоп-туры  Гданьск-Сопот. И туры выходного дня в новых отелях Миколайки.


















ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Туризм – это одна из наиболее динамично развивающихся отраслей мировой экономики. Согласно прогнозу Всемирной организации туризма, в начале 21 века численность туристов, отправляющихся за границы своей родины, удвоится. В последние годы расходы на туризм  в мире (исключая авиатранспорт) превысили один миллиард долларов в день. Согласно прогнозам, Европа через несколько десятков лет будет жить, прежде всего, благодаря туризму.
Как на этом фоне выглядит Польша? Судя по статистике – очень хорошо. В последнее время количество приезжающих в Польшу возрастало как лавина. За прошедшие девять лет оно увеличилось в двенадцать раз. Всемирная организация туризма назвала Польшу «туристическим тигром».
По данным Института туризма в Варшаве, доходы от туризма возросли с 4,1 миллиарда американских долларов в 1992 году, до 8,7 миллиардов в 1997 году. Рейтинг Польши в категории «приезды иностранных туристов»,  переместился на седьмое место в мире. Стало быть, Польша опередила таких лидеров туризма как Австрия, Германия, Швейцария, Греция. 
Польша – страна, обновляющая свою экономику после десятилетий коммунистической неразберихи, вошедшая в НАТО и вступившая в Европейский союз. С европейской  культурой связана уже более тысячи лет.
В 996 г. Польша, под предводительством Мешко первым приняла христианство; на ее территории стали строиться монастыри, превращаясь в очаги культуры, так же как во Франции, Италии, Испании и Ирландии. В конце 14 в. В Кракове был основан Ягеллонский университет, один из первых в Центральной Европе.
Преимущества развития туризма в Польше в ее географическом положении. Здесь пересекаются пути из Европы в Россию, из Скандинавии на юг. Важно также соседство государств бывшего СССР, обладающих огромным туристическим потенциалом: Польша для них это ближайшая западная страна.
Польша – страна с богатой разнообразной природой. 50% ее территорий можно подготовить для приема туристов. Здесь имеется все необходимое: горы, леса, озера. Беловежская пуща с зубрами, уникальная в Европе, Бебжанские болота, многоликая культура, музыка, изобразительное искусство и театр. Свыше 50 исторических памятников международного класса: Старый город в Варшаве, Кракове, Торуне и Замосце, замок в Мальборке, старинные соленные копи в Величке, Беловежская пуща, гитлеровский лагерь смерти в Освенциме – Аушвиц – все эти объекты включены в реестр Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. В Польше по-прежнему видят родину «Солидарности» и Папы Римского. Поляки, живущие за рубежом – это также туристический потенциал страны. А польских зарубежных соседей привлекают относительно низкие цены товаров и услуг.
Повысилась безопасность граждан. Активизируется деятельность по охране окружающей среды. На эти цели государство выделяет большие средства. Проблемой является недостаток дешевых – 2-3 звездочных отелей, и здесь потенциальные возможности для инвестиций в туризм. 
По мнению экспертов, польской специализацией кроме туризма краеведческого, курортного и приграничного, должен стать туризм под парусом, на байдарках, верхом на коне и велосипеде.
Важным событием был прием Польши в OECD. Членство в этой организации не только престижно – с ним связано участие в мероприятиях Туристической комиссии этой организации.
В настоящее время уже действует польская туристическая организация (РОТ), в неправительственное учреждение, которое по примеру ЕНИТ и БТА, занимается презентацией и рекламой Польши, распространяя информацию о возможностях «туристического тигра Европы».
РОТ открыла во многих странах свои представительства – Польские центры туристической информации. Они работают в Париже, В Мадриде, Риме, Лондоне, Берлине, Брюсселе, Вене, Будапеште, Амстердаме, Стокгольме и Нью-Йорке.
Туристы, отдыхающие в Польше, уезжают довольными и часто возвращаются в эту страну, т.к. каждый найдет в Польше что-то интересное для себя. Музеи, галереи современного искусства, концертные залы, бассейны, клубы верховой езды, дискотеки и ночные клубы удовлетворят самых требовательных гостей. Традиционная польская гостеприимность в соответствии с поговоркой «Для дорогого гостя и ворота настежь», проявляет себя в Польше как дома. 
Кто ищет приключений – найдет их, кто хочет отдохнуть среди природы – испытает удовлетворение, кто ищет развлечений – может хорошо повеселиться.
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