
Введение

Тема реферата «Украина в первой трети двадцатого столетия» по дисциплине «История Украины».
Цель работы – рассмотреть вопросы, касающиеся Украины в годы первой мировой войны, революции и гражданской войны и Украина в межвоенный период (1921- 1939 гг.).
Изучение и знание истории родного народа необходимо и важно не только для осознания своего собственного Я, но и для воспитания активной гражданской позиции, патриотических чувств, гордости за свой народ, свою страну. Русский историк В.Ключевский сказал: «История не учительница, а надзирательница, она ничему не учит, а только жестоко наказывает за незнание уроков».

1. Первая мировая и украинский вопрос

На переломе 19-20 вв. оформились два мощных военно-политических блока, поставившие целью передел в мире. С одной стороны - это Четвертной союз (Германия, Австро-Венгрия, Турция, Болгария), с другой – Антанта (Англия, Франция, Россия и их союзники Италия, США, Япония и ряд европейских стран). В этом противостоянии было и иное содержание: в остром соперничестве столкнулись индустриально-колониальные империи с демократической метрополией (Франция, Великобритания), традиционные полиэтнические империи (Австро-Венгрия, Россия, Турция) и страна с переходной структурой - Германия.
Из-за своего геополитического положения Украина неминуемо становиться зоной интересов враждующих коалиций, центром противостояния. При этом интересы собственно украинского населения оставались на заднем плане. Как говорил еще в октябре 1889 г. И.Франко, « на шахматной доске европейской политики Украина не является даже никчемной пешкой».
Соперники в будущей войне, пытаясь подорвать единство противника, поддерживали и финансировали сепаратистские движения украинцев, как в Австро-Венгрии, так и в России, вели активную идеологическую обработку некоренного населения и негосударственных наций. И если в России украинское движение объяснялось происками австрийских и немецких политиков, то в Австро-Венгрии преследовали украинцев за прорусские симпатии.
Россия вступила в войну 19 июля(1 августа) 1914 г. Если в российскую армию мобилизовали 4,5 млн. украинцев, то в австро-венгерскую -250 тыс. Но в поддержку Австро-Венгрии 28 июня - в день Сечевого Сдвига и одновременно убийства в Сараево сербскими националистами, за спиной которых стояли спецслужбы России, наследника престола в Вене Франца Фердинанда с супругой (сторонника австро-венгерско-славянской федерации),- высказалось подавляющее большинство общественных организаций западноукраинцев. Созданная 2 августа Главная украинская рада в изданном ею манифесте призывала украинский народ встать против царской империи. Аналогичный призыв поступил и к буковинцам. Только в августе 1914 г. в украинский легион записалось более 20 тыс. добровольцев, но австрийские власти разрешили включить в легион только 2500 чел. В дальнейшем корпус сечевиков стал одним из лучших подразделений австро-венгерской армии.
Большинство украинских партий и организаций российской Украины выступили за победу России в войне, приняли активное участие в создании госпиталей, отделений Всероссийского союза земств и городов, занимавшихся снабжением фронтов. Часть членов УСДРП во главе с А. Жуком, В. Дорошенко, М. Меленевским при участии Донцова, Н.Зализняка и др. создали 4 августа 1914 г. в Львове «Союз освобождения Украины» (СВУ). Он ориентировался на Германию и Австро-Венгрию. Комитет занимался популяризацией и разъяснениями сущности украинской проблемы. Очаги пропаганды комитета в Англии, Чехии, Болгарии, Швеции превратились в филиалы СВУ. Финансировался СВУ преимущественно из внебюджетных и бюджетных фондов Австро-Венгрии и Германии. Их субсидии в размере 743 294 516 марок обязался вернуть гетман Скоропадский, но не успел.
Подавляющее большинство украинских политиков и партий относились к СВУ негативно или враждебно. Так, один из лидеров УСДРП С.В.Петлюра назвал его идею отрыва от России сепаратизмом, а членов СВУ - «безответственными предателями». Недоброжелательно относился к союзу М.С.Грушевский. Деятели «Общей украинской Рады» (Загальна украинска рада) летом 1915 обвинили членов СВУ в агентурной работе по заданиям врагов России, в коррупции и даже психической неполноценности.
С помощью стран Четвертного блока СВУ сформировал из этих людей две дивизии - синих и серых гайдамаков численностью 20 тыс. человек. Однако выполнить просьбу австро-венгерского генштаба об организации турецко-украинского десанта на Северный Кавказ СВУ так и не удалось. 1 августа 1918 г. СВУ самоликвидировался.
В августе – начале сентября 1914 г. в результате битвы на 450-километровом фронте в Галиции и Северной Буковине, где с обеих сторон участвовали полтора миллиона военнослужащих, русские армии овладели Тернополем, Львовом, и др. городами западной Украины. С занятием Галиции русскими войсками здесь начались аресты униатских священников, интеллигенции, в глубь России вывозились десятки тысяч галичан и буковинцев.
Австрийская власть из-за действий «москофилов», в свою очередь, тоже обрушила репрессии на западных украинцев. Подобная ситуация повторилась и в 1915-1916 гг.
Борьба с украинством велась и в Восточной Украине: закрывались национальные организации, периодические издания.
Подрыв производительных сил в ходе войны, острая нехватка рабочих рук и инвентаря на селе все больше политизировали общество. В 1916 г. в Украине бастовало 193 тыс. рабочих, за этот же год произошло 161 крестьянское выступление. Усилились антиправительственные и антивоенные настроения среди военнослужащих царской армии, в том числе на Юго-Западном фронте, проходившем по Украине. И все же позиция украинских партий в своем большинстве оставалась следующей: разрешение национального вопроса возможно только в рамках национально – территориальной автономии Украины в составе демократической России.
Как известно, Первая мировая война закончилась в ноябре 1918 г. Её результатом стала убыль 25 млн. человек в воюющих странах, в том числе прямые военные потери составили 12 млн. Если накануне войны в Европе насчитывался 401 млн. жителей, то в 1919 г.- лишь 389 млн., хотя ожидалась другая цифра – 424 млн.
Февральская Революция в России и создание Украинской Центральной Рады.
В феврале 1917 г. в Петрограде началась волна демонстраций, которая привела 27 февраля 1917 г. (по старому стилю) к падению династии Романовых. Оппозиционные члены; государственной Думы создали Временное правительство, которое брало на себя миссию блюстителя порядка до тех пор, пока не будет создано новое постоянное правительство, Конкурентом Временного правительства был Петроградский Совет, в котором ключевую роль играли меньшевики и эсеры и преобладали социалисты. Советы начали создаваться по всей стране. Двоевластие в центре начало быстро перерастать в безвластие на местах.
Киевские газеты только 3(16) марта сообщили о свержении самодержавия. В населенных пунктах Украины были созданы общественные комитеты, которые совместно с городскими думами стали органами Временного правительства. Леворадикальные силы сгруппировались в Киевском Совете рабочих и солдатских депутатов. 3 (16) марта 1917 г. в клубе «Родина» на собрании Товарищества украинских поступовцев обсуждался вопрос о формировании органа, который представлял бы интересы украинства в новой ситуации. 7 (20) марта был избран президиум Украинской Центральной Рады, а через два дня опубликовано воззвание к «К украинскому народу», составленное С.Ефремовым. Председателем Рады избрали находившегося в Москве профессора М.С.Грушевского. До начала апреля 1917 г. Украинская Центральная Рада состоявшая из 85 человек являлась временным национальным организационным центром, действующим только в Киеве.
Работа УЦР усложнялась тем, что на территории Российской империи в современные нации сложились, кроме русских, только поляки, финны, народы Прибалтики. Поэтому украинское движение представляло собой субнациональное движение, и лидерам УЦР необходимо было оформить и провозгласить общезначимые требования складывающийся нации.
Весной 1917 г. события в Украине развивались в русле общероссийской революции,100-тысячная демонстрация в Киеве 19 марта прошла под лозунгами поддержки ВП и революционных завоеваний, автономии Украины. УЦР оперативно отреагировала на телеграмму министра финансов России Н.Терещенко, в которой содержалась просьба помочь провести очередной государственный заем (только в одном Киеве за 6-8 апреля сумма подписки составила 20 млн. рублей). В то же время попытка финансовой комиссии УЦР добиться от населения уплаты налога за 1917 г. закончилась неудачей.
6-8 (19-21) апреля в Киеве 848 делегатов Всеукраинского Национального Конгресса от различных политических, общественных, культурно-просветительских организаций, их региональных отделов обсудили аспекты национально-территориальной автономии Украины и избрали новый состав УЦР. Центральная Рада избрала исполнительный комитет (со временем его назовут Малой Радой). Руководство Центральной Рады было избрано в таком составе: М. Грушевский - глава, В.Винниченко и С. Ефремов - заместители. Для руководства Рады социально-экономические задачи долго оставались на заднем плане, как и приоритеты государственного строительства, зато преобладали национально- языковые и культурно-просветительские. Этот подход не совпадал с главными народными чаяниями, особенно крестьянства, составлявшего 83%.
Добиваясь признания в качестве высшей политической власти в Украине, 23 июня она издала свой 1 Универсал, в котором провозглашалась автономия Украины в составе России. Вскоре после этого Рада объявила о создании Генерального секретариата, как исполнительного органа, возглавил её В.Винниченко, а в состав входили 8 министров.
Принятие 1 Универсала вынудило Временное правительство прислать в Киев свою делегацию во главе с Керенским. Результаты переговоров были закреплены 2 Универсалом от 16 июля 1917 г. – УЦР провозгласила себя высшим органом революционной демократии, Генеральный секретариат был признан краевым органом власти, в 5 украинских губерниях, а вопрос об автономии Украины откладывался для рассмотрения в будущем Всероссийским учредительным собранием.
Не было однозначности взглядов у украинского правительства по поводу собственных вооруженных сил. М.С. Грушевский и В.К. Винниченко рассматривали армию как неизбежное зло, полагали, что национальное войско- это лишь формирования этнических украинцев в составе армии России на период войны. Если сторонники Н. Михновского видели в украинизации частей начало строительства национальных вооруженных сил, то большинство партий в УЦР ограничивали её культурничеством.
К октябрю 1917 г. ни УЦР, ни структура ВП ситуации в стране совершенно не контролировали. По Украине расползались анархия и безвластие. Ухудшилось положение в июне, когда развалилась российская армия в Галичине, затопив Украину, миллионами деморализованных, буйствующих солдат.
25 (7 ноября) 1917 г. большевики силами Красной гвардии, солдат резервных частей, расположенных в Петрограде и матросов Балтийского флота свергли Временное правительство и захватили власть. Придя к власти, большевики заявили, что признают решение будущего Учредительного собрания относительно власти, государственного устройства России.
В Киеве 29-30 октября дошло до столкновения войск штаба Киевского военного округа, которые поддерживали ВП и большевистских частей и красноармейцев, а также украинского полка, сформированного из делегатов Третьего Всеукраинского съезда, который поддерживал УЦР. В решающий момент ЦР выделила в помощь большевикам 8-тысячный отряд, в результате чего их противники были вытеснены из Киева.
Во время ноябрьских событий в Киеве ЦР решила провести ряд радикальных решений: о передаче помещичьих и государственных крестьянским комитетам, расширении полномочий Генерального секретариата на всю территорию Украины.7 ноября (20) был принят 3 Универсал, который провозглашал УНР, сохранявшую единство с Российской республикой, широкую программу демократических реформ, уничтожалась право собственности помещичьих и нетрудовых хозяйств на землю, устанавливался восьмичасовой рабочий день, обеспечивались свобода слова, печати, вероисповеданий и т.д. ЦР должна была начать мирные переговоры.
Результаты выборов во Всероссийское Учредительное собрание, впоследствии разогнанное большевиками, которое состоялось в конце ноября, дали украинским партиям свыше 70%, в то время как большевики получили лишь 10%. Попытка большевиков при посредничестве Всеукраинского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, который состоялся 4-6 (17-19) декабря 1917 г. плавно захватить власть тоже потерпела неудачу. Большевистская фракция покинула съезд, признав его неправомочным, и отправилась в Харьков, где присоединились к съезду Советов Донецко-Криворожского бассейна.
Совет народных комиссаров 4(17) декабря отправил украинскому правительству ультиматум, подписанный Лениным и Сталиным. Этим документом признавалась УНР и все, что касалось национальных прав и национальной независимости украинского народа. ЦР как власть не признавалась, и Совнарком требовал остановить дезорганизацию фронта (ЦР поддерживала Каледина). В Киев была направлена делегация для переговоров, но из этого ничего не получилось.30 декабря 1917 г. Совнарком принял резолюцию, в которой обвинял ЦР в срыве мирных переговоров и накладывал всю ответственность за начатую гражданскую войну на ЦР.
Война велась от имени провозглашенной 17(25) декабря в Харькове Республики Советов. 7 (30) декабря было создано рабоче-крестьянское правительство - Народный секретариат. 
Большевистская армия в количестве 12 тыс. человек во главе с Антоновым - Овсеенко и М. Муравьевым двинулась на Украину с северо-запада. ЦР могла противопоставить им около 15 тыс. солдат, разбросанных по всей Украине. Военные операции проводились вдоль железных дорог. Инициатива принадлежала большевикам. Рабочий класс в большинстве своем поддерживал большевиков, украинское село оставалось нейтральным и заняло выжидательную позицию.
Не имея сил противостоять натиску большевиков, лишенная иллюзий относительно преобразования России в демократическую федеративную республику ЦР в ночь на 12(25) января провозгласила Четвертый Универсал, в котором говорилось о полном разрыве с большевистской Россией и объявлении Украины самостоятельным и независимым государством.. ЦР продолжала оставаться главным органом власти, Генеральный Секретариат переименовывался в Совет Народных министров. Но реальной независимости Украина без помощи извне получить не могла.
Ситуация осложнялась и тем, что в конце января в Киеве вспыхнуло большевистское восстание, центром которого стал завод «Арсенал», было подавлено 4 февраля. Одновременно с ним несколько восточнее местечка Круты, началось финальное сражение сил Петлюры с войсками Муравьева. Украинские части вынуждены были отступать. В ходе отступления под Крутами было окружено формирование из 300 гимназистов и вырезано войсками Муравьева.
В кровавом водовороте гражданской войны обе стороны применяли недозволенные нормами гуманизма методы, не щадили людей.
С 6 января до 9 февраля 1918 г. Делегация УНР участвовала в переговорах о мире с представителями Германии и её союзников. Подписав мирный договор и условия экономического сотрудничества, руководство УНР 12 февраля обратилось к Германии и Австро-Венгрии с просьбой о военной помощи. УНР обязалась на протяжении первой половины 1918 г. Поставить Германии и Австро-Венгрии 60 млн. пудов хлеба, 2750 тысяч пудов мяса и др. сельскохозяйственной продукции. В ночь на 28 января Германия и её союзники обратилась к советской стороне с ультимативными требованиями: вывести войска с территории Украины, прекратить какую-либо деятельность против УНР. Совнарком продолжал тайно поддерживать Народный секретариат. Против большевиков двинулась 450 тыс. сила.1 марта они оставили Киев. Через неделю сюда прибыла ЦР, большевистская власть была низложена.
Напрасно ожидали от УЦР власти Австро-Венгрии и Германии своевременных поставок продовольствия (к июню они получили всего 240 тыс. тонн хлеба). ЦР не имела необходимого управленческого аппарата, погрязла во внутренних раздорах, дебатах. Почти все слои населения Украины были разочарованы её политикой. Поэтому 28 апреля, когда ЦР приступила к выработке конституции украинского государства, в зал заседаний вошел немецкий отряд и распустил собрание. На следующий день, даже не пробуя защититься ЦР пала.
Таким образом, 12-месячное существование УЦР, пытавшейся усидеть на нескольких политических стульях, закончилась, но уроки его поистине поучительны. Её деятельность продемонстрировала противоречивый характер политизации сознания украинской нации и ознаменовалась появлением нового, хотя и крайне аморфного, государственного организма - УНР. 
К основным причинам падения УЦР следует отнести:
- раскол украинского общественного движения, взаимные обвинения политических партий;
- политическую неопытность и наивный романтизм лидеров центристского типа;
- утопизм социально-экономического законодательства;
- отсутствие эффективных органов управления на местах;
- нежелание и неумение создать регулярную армию:
- анархические тенденции украинского менталитета, которые стали причиной неподготовленности масс к самостоятельной национально-государственной жизни;
- неготовность национально-демократических сил ни в идейном, ни в материальном, ни в психологическом отношении к построению государства.
- соседи УНР в силу различных причин не были заинтересованы в существовании независимого, сильного украинского государства.

2. Гетманат Скоропадского

29 апреля в Киеве собрался съезд земледельцев, на котором Скоропадского торжественно провозгласили гетманом. Он провозгласил создание Украинской державы, право частной собственности. Законодательная, исполнительная и судебная власть сосредоточились в руках гетмана. Главой гетманского кабинета стал полтавский помещик Ф. Лизогуб. Законодательство ЦР было уничтожено, в свои поместья возвращались помещики. Поскольку территория Украины была оккупирована, гетман лишался возможности вести самостоятельную внешнюю политику. С целью повышения интенсивности труда был восстановлен 12 часовой рабочий день, предусматривалось принудительное использование в помещичьих имениях крестьянского труда. Крестьяне не желают возвращать помещичье имущество и землю, создаются партизанские отряды, во главе с Шинкарем, Кропивянским, Махно.
Скоропадский делал попытки украинизировать государственный аппарат, поддерживал идею автокефалии Украинской православной церкви. Особенно поражают достижения власти гетмана в области просвещения. Было выпущено несколько миллионов украинских учебников, украинский язык был введен в большинстве школ, основано около 150 новых украинских гимназий. В октябре 1918 г. В Каменец - Подольске был открыт новый университет, были основаны Национальный архив и Национальная библиотека, 24 ноября - основана Украинская Академия наук. Период Гетманата продлился менее восьми месяцев, гетман оказался не в состоянии решить проблемы социально-экономические и национальную. Серьезнейшим промахом была его попытка восстановить стабильность путем возврата к старому социально-экономическому устройству.
Еще в ночь с 13 на 14 ноября в Киеве на собрании противостоящих гетманскому режиму партий и организаций был создан новый орган власти-Директория, которая провозгласила возобновление УНР. Главой Директории стал социал-демократ В.Винниченко, членами Петлюра, Швец, Андриевский, Макаренко. Военные силы возглавил Петлюра. Их костяком стал полк Сечевых стрельцов (командир Е. Коновалец). Директория выступила с призывом к восстанию против гетманского режима. Уже 21 ноября Киев был окружен восставшими, но войска Директории вошли в город лишь после эвакуации немцев, которая закончилась 14 декабря.19 декабря 1918 г. на площади перед Софиевским собором состоялся военный парад. 
Очень сложное международное и внутреннее положение Украины, соперничество Винниченко и Петлюры парализовали деятельность Директории. Реальная власть сосредоточилась в руках атаманов. Директорию отказывались признать Антанта, осенью она высадила свои войска на юге Украины. На востоке и севере Директории противостояли войска Красной Армии, на западе - армия Пилсудского, на юге кроме Антанты, войска Деникина.
Внутренние противоречия Директории не удалось решить и на Конгрессе трудового народа в январе 1919г. Здесь присутствовали делегаты от Западноукраинской народной Республики (ЗУНР), которая по договору от 1 декабря 1918 г. объединялась с УНР. Попытка объединения двух украинских держав остались декларацией. Польские войска вытесняли армию ЗУНР с территории Галичины. Существование УНР становилось все более проблематичным из-за вторжения советских войск.
5 января 1919 г. Красная Армия вошла в Киев. Директория выехала в Винницу, начался долгий путь блуждания. Винниченко подал в отставку и уехал за границу. Директорию возглавил Петлюра.
Западноукраинский регион революционные события охватили в ноябре 1918 г. 1 ноября в Львове произошло восстание, создавшее условия для возникновения ЗУНР. Просто польские войска были застигнуты врасплох, но очень скоро они пришли в себя, и началась борьба. Создание государства шло в период военных столкновений. 9 ноября создано правительство - Государственный секретариат,13 ноября провозглашена ЗУНР. 20 ноября во Львов прибыли 6 польских военных эшелонов, утром они перешли в наступление по всему фронту у Львова. Командующий украинскими силами принял решение оставить Львов. В мае 1919 г. в наступление против Украинской Галицкой армии перешли польские дивизии, прибывшие из Франции. Силы были неравные, УГА отступила 16 июля на восточный берег речки Збруч – на территорию УНР.
В это время в Центральной Украине большевистская власть устанавливает новое название – УССР. На Украину прибывает Х. Раковский, который возглавил советское правительство. Оно стало называться Совет Народных Комиссаров. В губернских центрах создавались Советы, на местах – ревкомы, опорой власти в селе стали комбеды. 6-10 марта состоялся 3 Всеукраинский съезд Советов, который становился высшим органом власти, между съездами - Всеукраинский центральный исполнительный комитет (ВУЦИК). Фактически же власть принадлежала РКП(б) - КП(б)У.
Еще с января начинаются эксперименты в экономике: декрет о национализации предприятий, продразверстка. Крестьянство сопротивлялось, началась борьба с «кулацким бандитизмом». Наиболее масштабными были выступления атаманов Зеленого и Григорьева.
Весной 1919 г. противостояние советских и белогвардейских сил сосредоточилось в Донбассе. Летом Деникин начинает свой поход на Москву. Наступление развернулось от Азовского моря на Луганск, Харьков, Полтаву. Вдоль Днепра деникинцы продвинулись от Екатеринослава на Киев и вдоль Черного моря на Одессу.
В это время войска УНР объединились с УГА, которая перешла в наступление. 30 августа передовые части УГА вошли в Киев, в это же время здесь появился белогвардейский корпус генерала Бредова. Под их давлением УГА оставила Киев (т.н. киевская катастрофа). Деникин дал директиву своим войскам оккупировать Правобережье. Петлюра принимает решение о совместной борьбе с Совнаркомом против Деникина. Но в начале ноября командование УГА приостановило военные действия и переходит на службу к Деникину. Белогвардейцы заняли все Правобережье. 6 декабря Петлюра уехал в Варшаву. Большевики были уже не в силах сопротивляться, украинское советское правительство в августе 1919 г. было расформировано, а его члены вернулись в Москву.
Режим Деникина сопровождался восстановлением помещичьего землевладения. Осенью 1919 г. в селах создаются партизанские отряды. Деникин не признавал независимости Украины, истреблял всякое проявление украинской национальной жизни.
После второй неудачной попытки установить свою власть на Украине, большевики вынуждены были пересмотреть свою политику. Но решающая победа большевиков была достигнута военной силой. Когда в декабре 1919 г большевики вернулись в Украину, их победа была делом решенным.
В 1920 г. по Украине прокатилась советско-польская война, обещанного УНР всенародного антибольшевистского восстания не случилось, в октябре 1920 г. было подписано перемирие, по которому Волынь и Восточная Галичина оставались в составе Польши.

3. Советская Украина в 30-х гг.

В конце 20-х гг. большевики под руководством Сталина перешли к насильственным переменам в социально-экономической и политической жизни общества. Эти меры столь радикальны, что их называют второй революцией или «великим переломом»
Сталин сосредоточил свое внимание на строительстве коммунизма в отдельно взятой стране, СССР необходимо было превратить в современное индустриальное общество, которое могло бы не только противостоять капиталистическому окружению, но и продемонстрировать всему миру преимущества нового строя. Конечно же, для выполнения этой задачи правительство « за ценой не постояло»
На 15 партийной конференции РКП (б) в апреле 1925 года наметился переход от идеи кооперативного социализма на селе к коллективизации сельского хозяйства и на этой базе к индустриализации. Если в 1925-1926 гг. планы капитального строительства в промышленности трижды сокращались, чтобы сохранить равновесие на рынке, то в дальнейшем этого не делалось.
С1927-1928 гг. начался очередной этап милитаризации в СССР, а с начала 30-х реализация огромной по размаху и средствам. Военно-промышленнной программы, так как Сталин считал, что Советский Союз ждет большая война не позднее, чем через 10 лет. Во-вторых, рост индустрии требовал увеличения импорта машин и оборудования, а одним из главных источников доходов для этого служило сельское хозяйство.
Когда еще готовились предпосылки для массовой коллективизации, две зимы подряд 1927-1928 и 1928-1929 крестьяне отказывались продавать хлеб государству добровольно из-за крайне низких заготовительных цен. Кризис хлебозаготовок 1927-1929 гг. дал понять, что индустриализация (в таком виде, в каком она планировалась) влечет за собой одновременное развертывание коллективизации.
При составлении первого пятилетнего плана большевики планировали охватить коллективизацией 20-30% крестьянских хозяйств, но нежелание крестьян продавать зерно по бросовой цене (в 8 раз ниже рыночной) подтолкнуло Сталина отдать приказ о сплошной немедленной коллективизации. Понимая, что наиболее сильный отпор встретят со стороны зажиточного крестьянина, Сталин призвал к ликвидации кулачества. Хотя в принципе дореволюционный тип кулака-ростовщика почти повсеместно ликвидировали в ходе аграрной революции 1920-1923гг. Новое зажиточное крестьянство - это в основном бывшие середняки, даже бедняки, увеличившие свои доходы рачительным, умелым хозяйствованием. В1927 году кулачество Украины вместе с семьями составляло не более 5,4% населения, но даже у тех, кто имел по 16 га земли и более, доля наемного труда составляла 5,9%, зато рабочий день хозяев в среднем продолжался 11 часов.
Для достижения своих целей режим нуждался в помощниках, поэтому правительство направляло из города в село тысячи городских рабочих- членов партии и комсомола. Осенью 1929 в украинское село было направлено около 15 тыс., в январе 1930 - еще около 47 тыс. Одновременно в Украину прибыли так называемые «двадцатипятитысячники»- в большинстве своем рабочие из России, фанатично преданные идее построения социализма любой ценой. Ответом на насильственную коллективизацию стали бунты и массовый забой скота. Между 1928-1932 Украина потеряла почти половину поголовья домашнего скота. Стремясь усилить своих представителей, режим посылал им в помощь ГПУ.
После принятия разработанного комиссией В.М. Молотова порядка раскулачивания, определения признаков трех кулацких категорий в феврале 1930 года в Украине прошла первая волна раскулачивания, затронувшая 61887 хозяйств, т.е. 2,5%. Однако провозглашение колхозов переходной к коммуне формой (в постановлении ЦК ВКП (б) от 5 января 1930) вызвало яростное сопротивление всего крестьянства, не желавшего расставаться с личным скотом и инвентарем, нажитым тяжелым трудом. Пришлось временно отступить.
В марте 1930 года Сталин вину за перегибы в ходе коллективизации возложил на местных работников. В статье «Головокружение от успехов» он писал: «Невозможно насаждать колхозы силой. Это было реакционной и неразумной мерой». Из этого выступления партийцы поняли, что временно давление нужно ослабить, а крестьяне восприняли это как отступление от коллективизации и массово выходили из колхозов. В течение трех месяцев почти половина крестьян вернулась к единоличному хозяйству.
Второй этап преобразований в сельском хозяйстве сводился к экономическому вытеснению индивидуальных хозяйств. Выходившим из колхозов крестьянам часто не отдавали их инвентарь и скот, они получали плохую землю и налоги увеличивали в 2-3 раза, в то время как колхозники от налогов освобождались на несколько лет. У наиболее упорных противников колхозов альтернативой была ссылка в Сибирь.
Теоретически колхозы принадлежали крестьянам, фактически же они выполняли государственные заказы поставок сельскохозяйственной продукции и полностью контролировались чиновниками. Только выполнив государственные разнарядки, колхозы получали право распоряжаться остатками своей продукции. Чисто государственными сельскохозяйственными предприятиями были совхозы, в них крестьяне работали по найму. На селе создавались также Машинотракторные станции (МТС), которые обеспечивали колхозы техникой. Госмонополия на технику еще один способ заставить крестьян идти в колхозы.
До конца 1932 года в Украине было коллективизировано почти 70% посевных площадей. Созданные с огромным напряжением сил 592 машинно-тракторные станции могли обслужить лишь половину колхозов и совхозов, в остальных царил рутинный труд. Чтобы колхозники не могли сбывать хлеб, минуя государственные каналы, в 1930 году частная торговля была запрещена, а рынки закрыты (и возобновили работу лишь 6 мая 1932 года). Некомпетентность партработников в сельском хозяйстве, отсутствие необходимых транспортных средств, тягловой силы, плохое качество тракторов привело к тому, что общая площадь обрабатываемых земель в Украине сократилась на 1/5 в 1932 году, а во время уборки урожая 1931 г. потери составили 1/3.
Для пострадавшей от массовой коллективизации Украины (исчезло 352 тыс. наиболее мощных хозяйств, способных превратится в фермерские) ситуация ещё ухудшилась тем, что расплачиваться с Западом за машины, оборудование и дефицитное сырье пришлось в значительной степени зерновыми культурами. С конца 1930 года, а в ряде стран Европы и Северной Америки прошли массовые компании, направленные на ограничение советского экспорта в связи с демпинговыми ценами. Мировая общественность протестовала против массового применения принудительного труда заключенных, который стал в СССР обыденным явлением с осени 1929 года. Весь 1931 год Запад отказывался покупать в Советском Союзе нефть, лесоматериалы, частично даже зерно. Затем последовали протесты против импорта советского сливочного масла, мехов, конфет, лососины, бритвенных лезвий и др. товаров. В начале 1931 года Канада ввела эмбарго на ввоз из СССР угля, асбеста, пиломатериалов, целлюлозы, пушнины. Если в 32 году Германия импортировала 12 тыс. тонн сливочного масла из Советского Союза, то в 1933 году - всего 2500 тонн, еще в 1930 году Берлин запретил ввозить советские спички. Валюта требовалась также для поддержания мирового коммунистического движения. В ноябре 1932 года, например, германские большевики получили из фондов Коминтерна (на 90% финансировавшегося из бюджета СССР) 10 млн. рейхсмарок, Компартия США - 5 млн. долларов, Компартия Китая- 3 млн. мексиканских долларов, 1млн. японских иен и т.д.
Все это вело к постоянному ухудшению в сельском хозяйстве. Однако решающим фактором следует считать безжалостную политику хлебозаготовок. 
С весны 1932 года в 44 районах УССР начался голод с многочисленными смертельными случаями, фактами людоедства.. Урожай зерна 1932 года был лишь на 12% ниже средних показателей 1926-1930гг., т.е. продуктов хватало, но то, что хлебозаготовки были подняты на 44 %, невзирая на просьбы и предупреждения украинских коммунистов, Это жестокое решение обрекло миллионы людей на смерть от искусственно созданного голода. Наглядным свидетельством полного равнодушия властей к людским жизням было решения в августе 1932 г. о праве конфискации зерна из личных крестьянских хозяйств, тогда же был принят «закон о трех колосках». Голод достиг пика в начале 1933 года. Террор массовым голодом с весны 1933 года являлся «воспитательной мерой», о чем свидетельствует письмо С.В. Косиора от 15 марта 1933 года. В нем говорилось: « То, что голодание не научило еще очень многих колхозников уму-разуму, показывает неудовлетворительная подготовка к севу как раз в наиболее неблагополучных (т.е. голодающих) районах».
За сопротивление чрезмерному выкачиванию продовольствия в 1933 году диктатором Украины П.П. Постышевым были сняты с работы 237 секретаре райкомов, 249 председателей райисполкомов, 158 руководителей районных контрольных комиссий, в украинские села «высадили десант» из 15 тыс. правоверных догматиков, с марта 1933 начался поиск «козлов отпущения» за голод. По некоторым данным за 1932-1933 гг. число погибших на Украине составило от 3 до 6 млн. человек.
Некоторые считают, что голодомор для Сталина был средством преодоления украинского национализма. Непрекращавшийся в 1930-е годы экспорт зерна и отказ режима принять любую иностранную помощь вводили в заблуждение западный мир.
Несмотря на то, что голод замалчивался, на Западе о нем знали, но не хотели делать это достоянием общественности, так как это могло осложнить отношения с советским правительством.
Несмотря на чрезвычайно заниженную оплату труда в колхозном секторе, крестьянство Украины приобретало товаров в государственных и кооперативных магазинах на сумму в 5-6 раз большую, нежели получало в колхозах. Если бы в 1933 году колхозник питался только заработанными в колхозе продуктами, то его рацион составил бы: хлеба и круп -600 г, подсолнечного масла -3 г, картофеля- 170 г, огородных культур- 2 г в сутки. Но на фоне постоянного дефицита продовольствия в городах неиссякаемым источником пополнения крестьянского бюджета и насыщения городских рынков продуктами стали приусадебные хозяйства. Так, в Харькове к концу 30-х годов жители покупали на колхозных рынках 62,1% потребляемой свинины, 76,3% -мяса птицы, 89,2%- куриных яиц, 59,1% молока. В таких городах, как Днепропетровск, Днепродзержинск, Запорожье, Луганск - эти показатели были еще выше. Несмотря ни на что, рынок, материальная заинтересованность побеждали своей производительностью созданную насильственными методами колхозно-совхозную систему.

4. Форсированная индустриализация

С начала1928 года в управлении индустрией СССР стала преобладать формула не планов-прогнозов, а планов - директив. В апреле 1929 года 16 партконференция одобрила план первой пятилетки со среднегодовым темпом роста 22%. На практике же в ежегодные контрольные цифры развития народного хозяйства вносились все новые коррективы в сторону повышения темпов – руководство, таким образом, подхлестывало страну. 
Для поощрения роста производительности труда в основном использовались моральные стимулы, а для ударников и стахановцев - и материальные. В 1930 г. ударник получал в 8-10 раз больше, чем чернорабочий.
Если в 1929 году капиталовложения в основные промышленно- производственные фонды Украины составляли 438 млн. руб., тот за 1932 год - уже 1 млрд. 229 млн. (в сравнительных ценах 1928 г.). За четырехлетие 1929-1932 производственные мощности удвоились. Были сданы в эксплуатацию 53 крупные шахты в Донбассе, где использовались врубовые машины и отбойный молоток, построены три огромных металлургических завода полного цикла - Запорожсталь, Азовсталь, Криворожсталь. Символом индустриализации стал Днепрогэс (1927-1932), где было установлено шесть мощных турбогенераторов американской фирмы «Дженерал электрик».
Первую пятилетку выполнить не удалось (как впрочем, и все последующие), но иначе не могло и быть, ведь плановые задания заранее ставились как не выполнимые в полной мере. Довоенные пятилетки предусматривали обязательное «затягивание поясов» трудящимися, энтузиазм которых успешно эксплуатировался для целей технического перевооружения индустрии. Строители гигантских объектов нередко жили в тяжелейших условиях: бараки могли стоять без стекол в окнах и дверей, без полов и печей, протекала кровля, не было кроватей, постельного белья, матрацев, мебели. Почти не существовало бань и прачечных, свирепствовали эпидемии тифа, дизентерии, кори, малярии.
Бюрократическая, сверхцентрализованная система управления постоянно давала сбои: так, финансовый план строительства Харьковского тракторного завода до мая 1930 года менялся трижды, а генеральный - 7 раз. В результате производилось много ненужных работ. Не хватало квалифицированных специалистов. Новые заводы простаивали из-за отсутствия оборудования, К тому же серьезной проблемой оставалось низкое качество производимой продукции.
Ни одно общество никогда прежде в истории за столь короткие сроки не осуществляло столь масштабных экономических преобразований. За две с половиной пятилетки в Украине было построено 2 тыс. крупных народнохозяйственных объектов. Цифры по СССР еще более впечатляющие: за 1928-1940 гг. национальный доход вырос более чем в 5 раз, выработка электроэнергии увеличилась в 3,7 раза, добыча угля - в 4,7 раза, нефти - в 2,7 раза, выплавка стали – вчетверо, продукция машиностроения - в 20 раз.
Но привлечение в тяжелую промышленность огромных финансовых, материальных и людских ресурсов, игнорирование легкой и пищевой промышленности, невнимание к социально-бытовой стороне создали крайне напряженное положение с обеспечением населения продовольствием и товарами массового потребления. С осени 1936 г. до конца 1937 го в сельскохозяйственных зонах наблюдался хлебный кризис, кое-где - локальный голод. В течение 1936-1939 гг. нормировалось все больше товаров и продуктов. В частности одному человеку нельзя было покупать более чем по 2кг мяса, колбасы, хлеба, макарон, круп, сахара, 3 кг рыбы, 0,5 кг масла, маргарина, 100 г чая, 200 штук папирос, 2 кусков хозяйственного мыла, 0,5 л керосина. Кроме того, эти официальные норма стихийно урезались самими гражданами в очередях. Что касается таких товаров, как часы, велосипеды, патефоны, костюмы, то для многих жителей они вообще были в диковинку.
В апреле 1940 года в докладной записке руководителя органов НКВД Л.П. Берии отмечалось, что от недоедания выросла заболеваемость населения в Киевской области и ряде регионов России. Пришлось вводить нормы потребления сметаны, яиц, молока, соли, кондитерских изделий.
Именно в эти годы сложился уникальный статус Москвы: имея всего 2% населения Советского Союза, столица получала из общегосударственного фонда мясных продуктов-40%, жиров, сыров, шерстяных тканей - 25%. Сахара, рыбных продуктов, круп и др. товаров-15%. Особенно ограничивалось село: за 1936-1939 годы всего в торговую сеть поступало товаров в 5 раза меньше, чем в городе. Однако жизненный уровень колхозников и рабочих совхозов за данный период существенно улучшился. Во второй пятилетке (1933-1937) государство ослабило налоговое бремя, в большинстве артелей развивалось пчеловодство, закладывались сады и ягодники, строились животноводческие фермы. Колхозникам предоставили возможность получать беспроцентный кредит. Для покупки скота.
Укрепление правящего режима в стране происходило не только на фоне роста производительных сил города и села. Как любая авторитарная власть, большевистская диктатура использовала методы устрашения, судебного преследования инакомыслящих, террор в отношении лиц и социальных групп, считавшихся враждебными. В Украине репрессии ужесточились уже с конца 20-х годов: в ходе первой волны репрессий (1929-1931) была ликвидирована Украинская автокефальная православная церковь, в Москве расстреляли Тютюнника и восьмерых его соратников, в марте – апреле 1030 состоялся суд над 45 членами «Союза освобождения Украины», в начале 1931-го арестовали группу командиров Красной Армии, служивших в УССР.
Второй, более массовый этап репрессий начался после убийства С.М.Кирова 1 декабря 1934г.. Была проведена грандиозная чистка государственного аппарата, в сентябре 30-го года наркомом внутренних дел стал Ежов.. 31 июля 1937 года ЦК ВКП (б) утвердил приказ Ежова местным органам, согласно которому за четыре месяца следовало репрессировать 268950 граждан, 75950 из них подлежали расстрелу. Решение о казни принимали внеконституционные «тройки» в составе первого секретаря обкома партии, начальника областного управления НКВД и прокурора области.
Общество все глубже погружалось в пропасть страха, отчаяния, моральной деградации. О какой офицерской чести могла идти речь, если, скажем в доносе комкора И.Р. Апанасенко, от 19 августа 1936 года, на командарма первого ранга И.О. Уборевича говорилось: «Не верит в конницу и нашего Коня…»
Всего за 19345-1938 гг. в Украине было арестовано 308230 граждан, из них только в 1936-1937гг. осуждены 197617..Во второй половине 1937 года для чистки КП (б)У от врагов народа и троцкистско-фашистских элементов в Киев были направлены Н.Е. Ежов и Н.С. Хрущев. А с января Хрущев стал исполнять обязанности первого секретаря ЦК КП (б) У. В результате из 102 членов и кандидатов в члены ЦК было расстреляно или осуждено 100 человек, из 11 членов украинского Политбюро погибли 10, из пяти кандидатов - четыре, из девяти членов Оргбюро- все. К сожалению, для части партийцев слово «украинец» стало синонимом слова «петлюровец».

5. Западноукраинские земли между двумя войнами
скоропадский гетманат бюрократический управление 
В начале 20-х годов вне границ Советской Украины проживало на территории 146 тыс. квадратных километров -6,6 млн. украинцев - в составе Польши, Румынии, Чехословакии. В сентябре 1921 года восточная Галиция была включена в состав Польши. Однако попытки лишить украинское население национальной идентификации провалилось; хотя наступления на автономные права украинцев продолжались, несмотря на то, что они были закреплены в Конституции Польши от 17 марта 1921 года.. В то же время «украинская политика» Варшавы в отношении Волыни была тесно связана с концепцией «прометеизма»- обеспечения Польше роли лидера освободительной борьбы народов от Прибалтики до Кавказа. Здесь в отличие от восточной Галиции не проводилась политика ассимиляции украинского населения. Но к февралю 1939 года польское правительство приняло программу, в которой предусматривалась полная колонизация и католизация украинцев. Поднимает голову национально- политическое движение украинцев, в нем принимают участие самые различные силы. В июле 1925 г создается Украинское национально - демократическое объединение (УНДО). Своими ориентирами они избрали соборность, духовность, демократию, антикоммунизм. Наиболее радикальная часть молодежи в июне 1920 г. на совещании стрелецкой Рады, а Праге создала «Украинскую войсковую организацию» во главе с полковником Е. Коновальцем. Она взяла курс на революционно-политическую борьбу, выполняя в дальнейшем миссию «армии в подполье»
В 1922-1926 гг. УВО организовала ряд покушений на государственных деятелей и чиновников, её «Летучие бригады» экспроприировали деньги в почтовых отделениях. Филиалы УВО существовали в Литве, Германии, Чехословакии, США, боевики обучались в Восточной Пруссии. В армиях Литвы, Италии. В 1923-1924 гг. УВО переживет кризис и раскол, откололась просоветски настроенная группа во главе с Петрушевичем, Чтобы укрепить национально-патриотические силы, в ноябре 1927г. в Берлине состоялась 1 конференция украинских националистов, затем в 1928 в Праге прошла вторая конференция. Обсуждая проблему консолидации групп националистов, её участники подчеркивали необходимость формирования единой организации на базе всеукраинства, надпартийности. 28-3 февраля 1929 года в Вене 30 делегатов от националистических партий и движений создали Организацию украинских националистов (ОУН). Сначала часть ее руководства не исключала использование легальных методов работы, в том числе и парламентской трибуны. Но расширение польской колонизации в 1930-х вынудила ОУН все чаще прибегать к индивидуальному террору. После того, как во второй половине 1932 гг. из арсенала пропаганды УНДО убрали лозунги о независимости и соборности Украины, заменив их требованием национально- территориальной автономии, размежевание националистов и национал-демократов свершилось полностью. Молодежь все более привлекала непосредственная борьба, акты саботажа и нападения на польские полицейские постерунки. При этом все больший акцент делался на сотрудничество с Германией. В 1932 гг. представители ОУН при штабе нацистской партии Р. Ярый и Н. Сциборский добились включения боевиков в состав штурмовых отрядов Э. Рема. Будущий командующий УПА Р.Шухевич окончил курсы при военной академии в Мюнхене. Теоретики ОУН утверждали, что украинский национализм - такое же природное явление как в Германии – гитлеризм, а в Италии - фашизм. Основными качествами членов ОУН они считали догматизм, романтизм, аморальность, «творческое насилие».
С 1936 года на украинские земли хлынули военные «осадники», а через два года началась пацификация на Тернопольщине. Подобные шаги польского правительства усиливали польско-украинское противостояние в канун Второй мировой войны.
После Мюнхенского совещания великих держав Европы 30 сентября 1938 года, когда часть чехословацкой территории была передана Германии, лидеры закарпатских украинцев потребовали для края автономии. Примером для них служили Словакия, получившая статус автономии 7 октября. Уже 11 октября было сформировано первое правительство Закарпатья, главой которого стал лидер Автономного союза хлеборобов А. Бродий. Однако через два дня его арестовали как венгерского агента, а его портфель получил руководитель христианской партии священник А. Волошин.
Однако претензии на Карпатскую Украину выдвинула Венгрия. Первую попытку оккупации они предприняли под вечер 20 ноября 1938 года, но тогда Гитлер и Муссолини не поддержали их действий. Но стремление крепче привязать власти Будапешта в качестве союзника предопределило окончательную позицию Гитлера.13 марта 1939 года посол Венгрии в Германии Стоян прибыл в Будапешт с известием о том, что Гитлер позволил ввести войска на территорию Закарпатья. В течение 15-18 марта созданная 4 сентября 1938 года полувоенная «Украинская национальная оборона («Карпатская Сечь») вела неравные бои за Хуст, в которых погибло около двух тысяч закарпатцев и галичан, включая активистов ОУН - М. Колодзинского и З. Коссака.
Очень тяжелым было положение украинцев Буковины и Бессарабии, где дважды – с января 1919 по 1928. а затем в конце 30-х годов румынские власти вводили военное положение. Проживающих на Буковине 500 тыс. украинцев Бухарест провозгласил «украинизированными румынами», поэтому к 1924 году здесь не осталось ни одной украинской школы. Был румынизирован и Черновицкий университет, хотя в начале 20 годов 80% его студентов не являлось румынами. В1938 году румынский король Кароль II установил в стране военную диктатуру. Все политические партии были ликвидированы. Сохранили свои структуры лишь находившиеся в подполье националисты. В Бессарабии румынская оккупация привела к тому. что к началу Второй мировой войны исчезли даже элементарные формы организованного украинства. Однако преследования лишь подогревали тяготения населения к воссоединению всех украинских земель.

Выводы

В процессе написания реферата мы ознакомились с темой «Украина в первой трети двадцатого столетия», раскрыли вопросы:
- Первой мировой войны и украинского вопроса;
- Гетманата Скоропадского;
- Советской Украины в 30 годах;
- форсированной индустриализации;
- западноукраинских земель между двумя войнами и др.
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