

По средам в 18.45 по московскому времени, один раз в три недели
Международный клуб ученых, Международный физический конгресс и Shaping Digital Network начинают программу встречных дискуссий ученых по программе “ОСОЗНАНИЕ ЗНАНИЯ".
Диспуты по наиболее злободневным научным проблемам будут проводиться среди заинтересованных ученых в Интернете, по адресу: http://www.shaping.ru.
Их цель  ознакомление широкой общественности с идеями, поднимающими сознание на более высокую ступень 8 бесконечном процессе познания мира и самого Человека, поддержка новых ростков в науке. Жители Санкт-Петербурга смогут участвовать в дискуссиях непосредственно.
Справки по телефонам: (812) 3128565, 2519913.
Приглашаем к участию всех желающих.
Программа на 1999 год:
· Физика как она есть. Её проблемы и корни кризиса.
· Пути выхода из кризиса в науке и образовании.
· Математика на службе наук и ее проблемы,
· Утраченная определенность математики и выход из лабиринта заблуждений,
· Физхимия и химфизика. Вопросы в достижениях.
· Химия на пути познания живого. Заблуждения и коллизии.
· Биология: чего мы не знаем. Проблемы живого и жизни.
· Новые представления в биологии.
· Медицина на пути к немедикаментозному лечению. Состояние и проблемы.
· Новые подходы к познанию деятельности живого организма.
· Человек  его проблемы и возможности.
· Красота и духовность в обновленном человеке.
http://www.shaping.ru/disput/spisok.htm
ОСОЗНАНИЕ ЗНАНИЯ
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Журнал “Мост”, № 23, март 1999
55

55
Журнал “Мост”, № 23, март 1999

	Взлетает лишь тот, кто не жалеет сил на разбег.
В. Борисов
	Путь к истине так сложен, потому что тик прост.
В. Хочинский

	В статье обсуждается принципиально новый единый способ управления природными взаимодействиями, к которым относятся: механические, тепловые, электромагнитные, гравитационные, химические, энергоинформационные. Этот способ основан на использовании имеющегося банка данных по спектральным характеристикам элементов таблицы Д. И. Менделеева для целей предельно точного управления внутриатомными и внутриядерными процессами, происходящими при фотоэффекте, и может быть реализован на практике без необходимости синтеза или деления ядра атома.
	И. Г. Горячко,
кандидат технических наук, профессор Международной славянской академии наук, искусств, образования и культур



В своих исследованиях автор исходил только из одного факта существования природного единства "вещество – пространство – время". Об этом хорошо знали еще древние, когда говорили, что в Природе нет ничего, кроме беспрестанно движущейся во времени и в пространстве материи (которая представляет собой вещество и образуемые им переменные электромагнитные и гравитационные поля). Механическое обращение планеты вокруг движущегося Солнца, происходящее в переменных термодинамических условиях по строго фиксированной (т.е. – квантованной) во времени и пространстве винтовой эллиптической траектории, есть не что иное, как наблюдаемое нами тысячелетиями изо дня в день проявление этого природного единства.
В работах автора [1–5] показано, что дифференциальные законы механики и химической термодинамики образуют систему изначально квантовых законов химической термомеханики в ньютоновской форме записи, описывающих одновременные изменения параметров, присущих всем указанным взаимодействиям. Это достигается введением в законы механики безразмерного параметра, связывающего воедино пространство, время, а также химический состав, физико-химические свойства и термодинамическое состояние вещества. На протонно-электронном уровне строения вещества этот параметр является управляющим и управляемым одновременно. Он зависит только от величины главного квантового числа и определяет форму траектории тела в зависимости от термодинамического состояния тела или окружающей среды (т.е. является функцией давления и абсолютной температуры). Для различных форм траекторий заряженных и незаряженных микрочастиц в атоме и его ядре параметр имеет различные выражения и пределы изменения. В силу же того, что он безразмерен, параметр применим для описания любых процессов, происходящих как в макро-, так и в микромире. Наконец, поскольку этот параметр, фактически, в самой полной мере отражает все составляющие природного единства "вещество – пространство – время", то его отсутствие в какой-либо теории макро- или микромира служит прямым указанием на то, что эта теория действует за рамками этого природного единства и потому подлежит пересмотру. Этого параметра не оказалось ни в одной (!) физико-химической теории макро- и микромира за исключением уравнения П. Лапласа, применяемого в термодинамике для предельно точных (что вовсе не случайно) расчетов величины скорости звука в твердых, жидких и газообразных веществах. Отсюда очевидны истинные масштабы кризиса нашего естествознания, а также его многочисленных практических приложений, являющихся главными источниками экологических катастроф в промышленно развитых государствах мира. Одним из важнейших явлений микромира, открытым Г. Герцем, исследованным А. Г. Столетовым, А. Эйнштейном, Н. Бором и др., является фотоэффект. Различают внешний и внутренний фотоэффекты. Внешним фотоэффектом принято называть процесс испускания электронов веществом под воздействием света (т.е. потока фотонов). С внутренним фотоэффектом связан скачкообразный процесс перехода электрона в атоме с одной устойчивой орбиты на другую, который сопровождается поглощением энергии фотона. Обратные переходы электрона при внутреннем фотоэффекте сопровождаются рождением фотона первоначальной энергии. Совершенно аналогичные явления (только с участием в них -квантов) происходят и в ядре атома. С целью наглядного отображения особенностей внешнего и внутреннего фотоэффектов автором разработана принципиально новая (управляемая) модель атома и его ядра в графическом ее представлении. В этой модели указанные взаимодействия протекают при фотоэффекте одновременно в зависимости от величины главного квантового числа. Для модели определены возможные формы траекторий заряженных и незаряженных микрочастиц в атоме и его ядре при установившихся и скачкообразных их движениях, а также влияние форм этих траекторий и величин главного квантового числа на изменения различных параметров взаимодействий, в том числе — на изменения геометрии атома и его ядра.
Для этой модели ньютоновская система квантовых законов химической термомеханики приводится к системе квантовых законов электромагнитного и гравитационного полей, в которых и протекают все указанные взаимодействия одновременно в квантовано изменяющихся условиях по р, Т, влияющих на химическую активность атома и механику движений микрочастиц в нем и его ядре. Система законов электромагнитного поля Д.Максвелла также допускает квантование и совместно с ньютоновской системой законов образует единую систему квантовых законов электромагнитного и гравитационного полей. Данная система законов впервые допускает возможность детального описания изменений любых параметров любых взаимодействий, происходящих в атоме и его ядре при внешнем и внутреннем фотоэффектах. Расчеты, выполненные на основе этой системы законов, количественно и качественно согласуются как с многочисленными экспериментальными данными атомной и ядерной физики, так и с опытными результатами по изменению веса макротел вследствие различных внешних энерговоздейсвий на них. С помощью этой модели стало очевидным, что атом и его ядро представляют собой энергетически взаимосвязанную квантовую приемопередающую фазово-амплитудно-частотную систему, постоянно обменивающуюся энергоинформацией о своем состоянии с окружающей средой. Переносчиками энергоинформации служат фотоны в атоме (-кванты — в ядре атома), которые представляют собой электромагнитные волны (т.е. – свет), обладающие широчайшим спектром частот, фаз и амплитуд, что свидетельствует о том, что вся Вселенная фактически состоит из света и управляется также светом. Исследования модели показали, что между разноименно заряженными микрочастицами атома и его ядра действуют строго сбалансированные в любой момент времени кулоновские и гравитационные силы (также кулоновского происхождения). Так называемых «ядерных сил» (порожденных исключительно фантазиями современной квантовой механики) в Природе не существует. Оказалось, что в полученной таким способом совмещенной системе ньютоновских и максвелловских законов составляющие её вспомогательные законы являются избыточными по отношению к квантовому закону сохранения полной энергии, также содержащему параметр, отражающий единство вещества, пространства и времени. Это вовсе не удивительно, если учесть, что все вспомогательные законы этой системы выполняются одновременно с законом сохранения полной энергии, причем каждый из них описывает лишь присущую только ему одному сторону одного и того же процесса, происходящего при фотоэффекте. Это обстоятельство непосредственно указывает на то, что, на самом деле, всеми взаимодействиями в Природе управляет один-единственный квантовый закон сохранения полной энергии, который всегда может быть представлен в форме записи, соответствующей тому или иному виду природного взаимодействия. Одновременно это указывает на то, что единственным принципом функционирования окружающего макро- и микромира Вселенной является принцип фотоэффекта. Формулы же, описывающие любые спектральные характеристики атомов и их ядер, при фотоэффекте (как внутреннем, так и внешнем) могут быть получены только на основе закона сохранения полной энергии. Таким образом, все без исключения наши физико-химические знания об окружающем макро- и микромире живой и неживой Природы содержатся в концентрированном виде именно в этом единственном квантовом законе. В связи с этим, спектральные характеристики атомов и ядер различных химических элементов, содержащие предельно точную информацию обо всех деталях происходящих в них процессов при фотоэффекте, приобретают значение естественных программных данных, которые можно (и необходимо) использовать не только для определения условий протекания желательных или нежелательных внутриатомных и внутриядерных процессов, но также и для непосредственного управления этими процессами с помощью автоматики. При соблюдении необходимых условий по температуре и давлению представляется вполне реальным искусственно изменять химическую природу любого элемента таблицы Д. И. Менделеева в желаемом для оператора темпе времени. Это открывает самые широкие перспективы для разработки и создания в недалеком будущем действующих по единому принципу управления принципиально новых экологически чистых и предельно дешевых безотходных технологий, производств, мощных источников энергии, средств транспорта, связи, видения, вычислительной техники, лучевых устройств, систем контроля и управления физическими, химическими, технологическими процессами, в том числе — процессами, происходящими на уровне живых клеток организмов и растений. Учитывая возможные интересы читательской аудитории журнала, остановлюсь лишь на некоторых наиболее важных, с моей точки зрения, прикладных аспектах предлагаемого способа.
Проблемы современной
энергетики
Данные спектрального анализа свидетельствуют о том, что фактически любые атомы таблицы Д. И. Менделеева содержат огромные количества энергии. Однако современная ядерная физика рассматривает лишь два возможных (с её точки зрения) способа извлечения этой энергии — посредством синтеза легких либо деления тяжелых ядер. Тем самым вне досягаемости для атомной энергетики оказались практически все химические элементы (и химические соединения), за исключением лишь изотопа водорода (дейтерия и трития), а также урана и плутония. Совершенно очевидно, что существует промежуточный (притом — наиболее безопасный) способ достижения этой цели. Он заключается в предельно точном управлении внутриатомными и внутриядерными процессами без необходимости синтеза или деления ядра атома. Это достигается посредством искусственного управления параметром взаимосвязи "вещество – пространство – время" на основе банка данных спектрального анализа атомов и ядер различных химических элементов. С помощью этого способа могут быть созданы принципиально новые экологически чистые источники электроэнергии практически любой потребной мощности. Но первым шагом на пути к этому является создание электрогенератора переменного тока, способного работать на несинусоидальных токах, имеющих характеристики, соответствующие тем формам гармоник, которые сопровождают работу любого современного генератора. Борьба с этими гармониками, которую безуспешно ведут проектанты современных электрогенераторов, свидетельствует о недостаточно полном понимании физики реальных процессов, происходящих в рабочих частях машин. Было бы более разумным поставить эти гармоники на службу действительному прогрессу электроэнергетики. Ибо, как это стало очевидным из модели атома и его ядра, гармоники переменного тока имеют вполне определенную физическую природу (и вовсе не являются только чисто математическими образами современной электродинамики, описываемыми с помощью преобразований Фурье).
Современные электроэнергетические устройства действуют на принципе использования в них синусоидальных токов. Это является основной причиной возникновения в электроэнергетике, по крайней мере, сразу двух нерешенных проблем. Первая из них связана с чрезвычайно низкой эффективностью передачи электроэнергии на дальние расстояния. Фактический КПД современной стандартной схемы передачи электроэнергии (тепловой двигатель – электрогенератор – повышающий трансформатор – линия электропередачи – понижающий трансформатор – потребитель электроэнергии) не превышает значений 0,140,16. Это объясняется тем, что истинные формы траекторий электронов в рабочих обмотках задающего элемента схемы — электрогенератора — весьма далеки от тех условий, которые задают их работе синусоидальные токи. В результате в обмотках электрогенератора возникают электромагнитные биения, сопровождаемые выделением теплоты, которую необходимо отводить в окружающую среду. Аналогичные явления происходят и в остальных рабочих частях генератора. Вторая проблема непосредственно связана с первой. Она заключается в том, что электромагнитные поля, возбуждаемые синусоидальными токами, оказывают крайне вредное воздействие на живые организмы и растения. Эта проблема особенно остра для крупных городов мира. Обе эти проблемы могут быть решены одновременно на основе предлагаемого способа посредством перевода электрогенератора в режим работы на несинусоидальных токах. При этом ожидаемый КПД передачи электроэнергии может составить 0,350,4. Кроме того, такая система позволит осуществлять беспроводную передачу электроэнергии на сколь угодно дальние расстояния в пределах земного шара при очень низких потерях.
Проблемы современного
транспорта
Современный транспорт — морской, речной, железнодорожный — оснащён в основном тепловыми дизельными двигателями, обладающими в режимах частичных нагрузок средним значением КПД, не более 0,15. Автомобильные карбюраторные двигатели, эксплуатируемые в городских условиях, имеют средний КПД не более 0,12 и поэтому являются главной причиной экологически неблагоприятной обстановки, особенно в столичных городах мира. Совершенно неэкономичным, и потому экологически грязным, является современный авиационный транспорт. Одним из реальных уже в настоящее время способов решения проблем транспорта является создание принципиально нового многотопливного теплового двигателя, обладающего, при равных с действующими двигателями прочих эксплуатационных качествах, более высоким значением КПД. При решении этой проблемы наиболее перспективным представляется двигатель с внешним подводом теплоты, в котором можно организовать плавный (а потому и более эффективный) процесс горения топлива любого агрегатного состояния, либо использовать в качестве источника теплоты солнечное излучение, атомные реакторы или радиоизотопные источники. Автор видит реальную возможность создания такого двигателя на основе паровой турбины или поршневой машины, работающих по предложенному им термодинамическому циклу с ограниченным отводом теплоты. Этот цикл именно под таким названием известен уже во многих странах Европы, Африки, Азии, Америки, и, вероятно, неизвестен только в России. Паротурбинная установка, работающая по этому циклу, не нуждается в таких громоздких и дорогих устройствах, как экономайзерная и испарительная зоны парогенератора, главный конденсатор, эжекторы, конденсатно-питательная система с ее насосами, и т.п. По массогабаритным и стоимостным показателям она приближается к аналогичным характеристикам газотурбинной установки равной мощности, работающей по простому циклу Брайтона. Расчеты показали, что такая установка может иметь чрезвычайно высокий КПД (0,50,6) при низких (до 56 бар) давлениях пара на входе в двигатель и температурах пара. не превышающих 250300 С. При этом установка может содержать лишь минимально необходимое количество воды (исчисляемое, в зависимости от ее мощности, литрами или десятками литров) и способна работать в переменных режимах как с водяным, так и с воздушным охлаждением. Автор считает, что всережимные установки предлагаемого типа способны в самые короткие сроки (11,5 года) оказаться вне конкуренции с любыми другими типами тепловых двигателей и смогут найти самое широкое применение на средствах морского, речного и наземного транспорта. включая автомобильный. Другим способом решения проблем транспорта является создание гравитационно управляемого транспортного средства, универсального для планетного и межпланетного его использования. Такой летательный аппарат может иметь любую форму и размеры, обладать чрезвычайно высокими маневренными характеристиками, недостижимыми для современных военных реактивных самолетов скоростями и дальностями действия. Принцип работы такого аппарата основан на предельно точном управлении внутриядерными процессами, в которых принимают участие тяжелые заряженные и незаряженные микрочастицы (протоны, частицы, нейтроны, др.), суммарная масса которых и определяет собой массу самого атома. Исследования показали, что при искусственной организации последовательных переходов всех или большинства тяжелых микрочастиц с одной устойчивой орбиты на другую масса атома (а следовательно, и вес состоящего из этих атомов транспортного средства) может уменьшиться в миллионы раз. Поясняя весьма упрощенно, это происходит за счет того, что массы тяжелых микрочастиц переходят в массы окружающих эти частицы (а следовательно, весь аппарат) переменных гравитационных полей, обладающих вполне определенными волновыми свойствами. Поэтому решающая роль в реализации этого способа принадлежит переменным гравитационным полям тех массивных объектов Вселенной, на волновые характеристики которых (в фазе или противофазе) осуществляется настройка гравитационного поля аппарата. Такой аппарат вовсе не летает, а притягивается либо отталкивается гравитационным полем массивного объекта Вселенной. Подобные бескрылые летательные аппараты по мере освоения их производства и особенностей эксплуатации окажутся способными вытеснить современную авиационную и космическую ракетную технику. Реализация подобного единичного проекта с созданием наземного центра управления полетом, по-видимому, возможна в сроки до 5–7 лет. Проблемы экологической безопасности
Эти проблемы особенно ярко высветила трагедия Чернобыля. Сегодня на Земле накоплены тысячи тонн радиоактивных отходов, образовавшихся в результате производства урана, плутония, а также в процессе многолетней эксплуатации атомных судов и атомных подводных лодок. В эту категорию следует включить и те ядовитые отходы, которые связаны с производством и уничтожением химического оружия, а также отходы различных химических и металлургических производств. Предлагаемый способ управления внутриатомными и внутриядерными процессами позволяет сравнительно просто и быстро изменять химический состав любых веществ и переводить их, тем самым, в разряд совершенно безвредных. Этот же способ может быть применен для промышленного производства материалов с наперед заданными свойствами, ускоренного выращивания драгоценных кристаллов, производства драгоценных и редких металлов, очистки питьевой воды, обезвреживания сточных вод, ускоренной сварки и резки металлов и т.п.
Проблемы лучевых устройств 
Фактически, все известные типы лучевых устройств основаны на принципе внутреннего фотоэффекта. Однако главной проблемой здесь являются низкие значения КПД этих устройств. Так, современные твердотельные лазеры имеют КПД, не превышающие 0,020,04. Основной причиной этого является то, что энергия накачки таких устройств не моделируется в соответствии с теми реальными законами, которыми управляются заряженные и незаряженные микрочастицы в атомах и в ядрах веществ, из которых изготавливаются излучатели этих устройств. В результате, в формировании полезных когерентных излучений принимает участие лишь незначительная доля этих микрочастиц. Подавляющее же их количество совершает вынужденную бесполезную работу, сопровождаемую выделением большого количества теплоты, которую приходится отводить в окружающую среду. Посредством надлежащего управления процессами модуляции энергии накачки представляется реальным не только повысить КПД лучевых устройств любых типов до значений, близких к 1,0, но и освободиться от вредных излучений, сопровождающих работу современных устройств. Кроме того, для создания таких устройств вовсе не обязательно изготавливать их излучатели только из оптически прозрачных материалов сверхвысокой чистоты. В связи с этим промышленное производство нового поколения лучевых устройств различного назначения может быть удешевлено.
Сегодня вряд ли можно даже перечислить основные направления, которые могут быть реализованы на практике на основе предлагаемого способа в сельском хозяйстве, медицине, технологических и химических процессах, при создании устройств и систем сверхдальней связи и видения или устройств вычислительной техники, обладающих неограниченной памятью в объемах, не превышающих размеров спичечного коробка. Для реализации наиболее материалоёмких и дорогостоящих предложений следует разработать специальную программу, рассчитанную на 57 лет, обеспечив ее выполнение достаточным финансированием. Некоторые из предложенных разработок могут быть реализованы в достаточно короткие сроки и частными фирмами по профилю их деятельности.
Итак, находясь на пороге своего Третьего тысячелетия, человечество получает, наконец, принципиально новые знания. Они автоматически устраняют все неточности, противоречия и абсурд современной физико-химической науки. Это не Теория Единого Поля, о которой мечтал А. Эйнштейн, но Единый Закон, управляющий любыми взаимодействиями, происходящими по Единому Принципу в живом и неживом макро- и микромире Вселенной. Применение этого закона на практике надежно обеспечено огромным Банком Экспериментальных Данных, накопленных человечеством за последние сто лет. Этих трех составляющих вполне достаточно для того, чтобы этот закон заработал в естествознании и его практических приложениях в полную силу. Нет сомнения и в том, что со временем этот закон заставит положить конец всякому знахарству и шарлатанству не только в естествознании, но и в других областях деятельности. Реализация даже доли тех возможностей, которые таит в себе этот закон, станет максимально способствовать постепенному преобразованию всего уклада политической, экономической, социальной и других сфер жизни населения планеты. С освоением же управляемой гравитации человечество навсегда преодолеет энергетический голод и вступит в новую, поистине золотую фазу своего исторического развития. Дать начало всем этим неизбежно грядущим преобразованиям, распорядиться новыми знаниями только в справедливых целях имеет право, может и должна только одна, самая многострадальная страна мира — Россия.
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