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Рекреационная освоение лесов с каждым десятилетием приобретает всё большие и большие масштабы, "рекреационный бум" охватил многие страны мира. Растущая урбанизация, интенсификации труда, все чаще повторяющиеся стрессовые ситуации усиливают потребность в загородном отдыхе, в том числе и в отдыхе в лесу. С пребыванием в лесу способствует стабилизации и нормализации психического и физического состояния человека, возврату утраченного эмоционального равновесия. В этом огромное неоценимое значение рекреационного лесоиспользования. Но оно имеет и обратную сторону, а именно нарастающий экологический ущерб, который наносит неподготовленным для отдыха лесным ландшафтам неподготовленный для отдыха на природе человек.
Проблема состоит в выделении лесных территорий в той или иной мере используемых или предназначенных для рекреации, в их соответствующей организации и благоустройстве, в поисках и создании дополнительных рекреационных ресурсов.
Формированию и благоустройству региональных систем отдыха, туризма и лечения, охраны природы на рекреационных территориях и ведению лесного хозяйства в пригородных зонах отдыха. 

[bookmark: _Toc453139587][bookmark: _Hlt453056318][bookmark: _Hlt453056496]2. Природные условия ущелья "Ала-Арча"
Ущелье Ада-Арча находится в центральной, наиболее высокой части Киргизского хребта. На западе граничит с бассейном р. Сокулук, на востоке с бассейном р. Аламедин, а южная граница бассейна Ала-Арчи проходит по водораздельному гребню Киргизского хребта, где имеется перевал Ала-Арчинский (3900 м.н.ур.м.).
Природный парк "Ала-Арча" расположен в верховьях бассейна р. Ала-Арча и занимает территорию одноименного ущелья от среднегорья до вершин мощного Киргизского хребта с высокими от 1600 до 4875 м.н.ур.м. горными вершинами. 
[bookmark: _Toc453139588]2.1 Рельеф и местоположение
Парк имеет типично горный рельеф, с пикообразными вершинами, узкими и глубокими ущельями. Склоны гор очень крутые, часто отвесные, с многочисленными осыпями и скалами. Высшие точки не только Ала-Арчинского бассейна, но и всего Киргизского хребта:
пик Семенова-Тянь-Шанского 	4875 м.н.ур.моря. 
пик "Корона" 				4855 м.н.ур.моря. 
пик "Свободной Кореи" 		4740 м.н.ур.моря. 
Характерной чертой территории является тектонически обусловленная ступенчатость, образующая четыре яруса. После высокогорного альпийского пояса (4800-3000 м.н.ур. моря), резко расчлененного рельефа простирается среднегорье (3000-2000), с мягкими контурами затем - низкогорные (ниже 2000 м.н.ур.м) предгорья на рыхлообломочных обнажениях, и наконец самый низкий уровень занимает плоскую низменность с культурными ландшафтами.
[bookmark: _Toc453139589]2.2 Климат
Климат района резко континентальный, характеризуется большой амплитудой колебания суточных, месячных и годовых температур воздуха, неравномерным количеством выпадающих осадков, большим различием в зависимости от высоты местности, а также условий склонов различной ориентации. В летний период с подъемом в горы на каждые 100 м. среднесуточная температура воздуха снижается на 0,71 С. В это же время в высокогорье выпадает несколько больше осадков /790 мм в год/, чем в среднегорье /640 мм в год/. Максимум облачности и осадков приходится на апрель-май месяцы. Среднегодовые температуры воздуха колеблются от 0,1 до 6,2С в зависимости от высоты местности.
Зима в Ала-Арче холодная, но не суровая. Довольно продолжительная зима /в нижней части парка в среднем снеговой покров держится 130 дней в году, в верхней - 216/. В зимние месяцы солнечных дней здесь больше, чем в Чуйской долине. Продолжительность солнечного сияния зимой коротка 3-4 часа, в среднегорье значительно теплее, чем в г. Бишкеке. Это объясняется почти идеальной чистотой воздуха и отсутствием застойного воздуха.
На территории ущелья Ала-Арча средняя годовая сумма осадков составляет 650 мм. Обращает внимание неравномерное их распределение в течении вегетационного периода. Основное количество выпадает в виде дождя и приходится на весенне-раннелетний и осенние периоды. Особенно обильные и продолжительные дожди наблюдаются в апреле и мае (Рис. 1.1)
Большая часть выпавшей влаги в этот период испаряется с поверхности склонов, но значительная доля все же успевает просочиться в более глубокие слои почвы. Такой режим осадков создает благоприятные условия для развития эфемеровой растительности.
Весна в Ала-Арчу приходит в конце апреля, в начале мая. Температура воздуха в апреле колеблется от 6,8 С до 10 С, а в мае от 10,7 до 11,8 С. Самые теплые месяцы в Ала-Арче - это июль и август. Температура воздуха достигает днем + 18 С +20 С, ночью до + 15 С (Рис.1,2).
Своим довольно прохладным летом в средней части парка и своим горным воздухом территория парка выгодно отличается от прилегающей засушливой и жаркой Чуйской долины, где расположены основные населенные пункты республики.

Рис. 1.1

Рис 1.2
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В бассейне Ала-Арча снежная линия на северных склонах опускается на высоты 3500-3700 м.н.ур.моря., в зависимости от экспозиции склонов.
Наиболее крупные ледники - Адыгине, Ак-Сай, Топ-Карагай, Туюк, Голубина, Большой Ала-Арчинский - относятся к долинному типу. Всего в бассейне Ала-Арчи более 50 ледников. Большинство из них относят к типу висячих ледников сравнительно наибольших до 1 км, в длину сползающих с крутых скальных гребней и вершин, Яркий пример этого типа - ледниковый купол на вершине Бокс /4240 м.н.ур.моря/, в урочище Ак-Сай.
В последнее время идет интенсивное отступление всех ледников. Ледник Голубина за последнее время, примерно за 40 лет отступил более чем на 1 км, обнажив глубокий скальный каньон Джинды-Суу. Летние бурные таяния ледников и ливневые осадки нередко были причиной катастрофических селей.
Узкие долины р. Ала-Арча и ее притоков с крутыми и отвесными склонами прорезают всю территорию парка и расчленяют ее на отдельные участки. Источниками питания рек служат ледники и снежники, а в летний период и дождевые осадки. Это типичные горные реки /Топ-Карагай, р. Адыгине, р. Ак-Сай, р. Ала-Арча/ и, несмотря на относительно небольшую глубину /0,4 - 0,6 м/ и ширину /3 - 5/ все они имеют бурное течение из-за больших уклонов русла /местами до 70/.
Водный режим рек отличается неравномерностью даже в течение суток. Так, при среднегодовом расходе воды р. Ала-Арча в 4,0-4,5 м/сек максимум может достигать 50 м/сек при выпадении осадков ливневого характера.
Больших озер на территории парка почти нет, имеются только небольшие водоемы, образованные на моренах вблизи ледников, а также в местах, где реки подпружены обвалами и осыпями.
Водосборная площадь р. Ала-Арчи составляет 270 кв. км, но основана запасы влаги сконцентрированы в ледниках, снежниках, многочисленных на вершинах хребтов.
[bookmark: _Toc453139591]2.4 Почвы
Интенсивность эрозионных процессов, многообразие микроклимата способствует исключительной пестроте почв - горно-лесные, горно-луговые, альпийские, каштановые почвы. Наиболее распространенные типы почв /выделены Мамытовым А.М./:
1. Обыкновенные сероземы, приурочены к области предгорного шлей фа Киргизского хребта на высоте 650-1000 м.н. ур. моря.
2. Лугово-сероземные и сероземно-луговые почвы, формируются в результате выклинивания подземных грунтовых вод на поверхность земли и называются также "сазными почвами". Различают сероземно-луговые и болотно-луговые почвы.
3. Горные светло-каштановые и темно-каштановые почвы; занимают зону подгорных покатостей Кыргызского хребта на высоте 1000-2000 м.н.ур.моря.
Растительность полынно-типчаковая и полынно-злаковые фитоценозы.
4. Горно-луговые черноземные почвы; залегают на высоте 2000 - 2500 м.н.ур.моря. Характеризуются средней мощностью, высокой гумусированностью. Растительность злаково-разнотравные луга.
5. Горно-лесные почвы арчово-еловых лесов; сформировались на высоте 2800 -3000 м. н. ур. моря.
6. Горно-луговые субальпийские черноземовидные почвы с преобладанием шемюра и арчового стланика распространены на высоте 2500-3000 м.н. ур. моря.
7. Горно-луговые дерново-полуторфяные альпийские почвы; находятся на вместе 3000-3500 м.н. ур. моря.
С увеличением внести местоположения над уровнем моря уменьшается мощность почвенных горизонтов.
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Богат и разнообразен растительный мир горного ущелья "Ала-Арча". Наличие вертикальных климатических поясов, сильная расчлененность рельефа местности и связанные с этим изменения в микроклиматических и почвенных условиях - все это созвало огромное разнообразие растительных ценозов. Здесь произрастает более 600 видов высших растений.
При классификации растительности данного ущелья, учитывая фитоценологический принцип, предложенный Алехиным В.В. Ильинским А.П., Шенниковым А.П., обычно учитываются признаки различные самих фитоценозов, а также экологические условия доминантов и субдоминантов. Ниже дается классификационная схема растительности ущелья Ала-Арча.
1. Пустыни
Нормируются на высоте 1600-1650 м.н.ур. моря. Полынные из полыни поздней /Artemisia serotina/ /полынная группа ассоциаций /Artemisia serotina/, полынно-оcоковая - полынь поздняя - осока туркестанская /A.serotina-Carex turkestana/, полынно-костровая - полынь поздняя - костер кровельный /Art.serotina- Bromus tectorum/ полынно - борадачовая - полынь поздняя-бородач кровоостанавливающий /A.s. - Andro- pogon ischaemum/ , полынно-ковыльная - полынь поздняя- ковыль волосатик /A.s. - stipa capillata / и другие. 
2. Степи
Формируются на высотах 1600-2000 м.н.ур. моря.
Южные степи: борадачовники из бородача кровоостанавливающего: /Andropogon ischaemum/:
Борадачово-полынная группа ассоциаций - борадач кровоостанавливающий - полынь поздняя. /A.ischaemum - Artmeisia serotina/;
Бородачово-эфемеровая /Anropogon ichaemum - эфемеры, эфемероиды/. Пырейники из пырея волосоносного /Аgropyzum trichoporum/;
Пырейно-разнотравная группа ассоциаций /A.trichoporum -разнотравье/.
Северные степи:
Типчаковники из овсяницы бороздчатой /Festuca sulcata/:
Типчаковая группа ассоциаций /F. Valesiaca/,
Типчаково-тонконоговая - типчак-тонконог стройный /F. Valesiaca Koeleria gracilus/.
Типчаково-пырейно-разнотравная - типчак-пырей ползучий-разнотравье /F. Valesiaca – Agropyrum repens/.
Мятличники из мятлика расползающегося /Poa relaxa/:
Мятликово-разнотравная группа ассоциаций /Poa relaxa - разнотравье/.
3. Луга и сазы
Высокотравные луга:
Ежовники из ежи сборной /Dactulis glomerata/:
Ежовая группа ассоциаций /Dactulis glomerata/;
Ежово-мятликовая - ежа сборная-мятлик луговой /D.g. Poa pratensis/;
Ежово-разнотравная-/Dactulis glomerata -разнотравье/.
Мятличники из мятлика лугового /Poa pratensis/:
Мятликово-лисохвостниковая группа ассоциаций - мятлик луговой- лисохвост луговой /Poa pratensis – Alopecurus pratensis/;
Мятликово-тимофеевковая - мятлик луговой-тимофеевка луговая /Poa pratensis - Phleum pratense/ и другие группы ассоциаций. 
Субальпийские луга:
Формируются на высоте 2500-3000 м.н.ур.моря.
Шемюрники из зопника горолюбивого/Phlomis oreophila/;
Шемюровая группа ассоциаций /Phlomis oreophila/;
Разнотравно-шемюрово-злаковая/разнотравье-Plomis oreophila - злаки/;
Шемюрово-манжетковая - зопник горолюбивый-манжетка отклоненново-лосистая /P.O. – Alchimilla retropilosa/;
Шемюрово-бузульниковая - зопник горолюбивый-бузульник разнолистный / P.O. – Ligularia heterophylla/.
Геранники из герани скальной /Geranium saxatile/: 
Гераниевая группа ассоциаций /Geranium saxatile/;
Гераниево-горцовая - герань скальная-горец красивый /G.S. – polygonum nitens/;
Гераниево-разнотравно-злаковая /Geranium saxatile -разнотравье-злаки/.
Альпийские луга:
Нормируются на высотах свыше 3000 м.н.ур.моря.
Осочники из осоки черноцветковой /Carex melanantha/. 
Кобрезиевики из кобрезии волосистой /Cobresia capilliformis/.
Сазы встречаются в виде небольших участков заболоченных пойменных лугов и представлены формациями осоки черноцветковой /Carex melanantha/.
4 Подушечники
Дриадантовая группа ассоциации из дриадоцвета четырехтычиночного /Dryadanthe tetrandra/.
5 Кустарники
Караганники из караганы Камилы-Шнейдера /Caragana camillisahneiokri/.
Розарии из розы широкошипой /Rosa platyacantha/.
Вишерники из вишни тянь-шанской /Gerasus tianschanica/.
Таволжники из таволги зверобоелистной /Spirae hypericifolia/.
6 Арчовые стланники 
Арчовники из арчи туркестанской /juniperus turkestanica/.
7 Растительные группировки скал и осыпей Растительность скал верхнего и нижнего пояса.
8 Леса 
На них остановимся более подробно. Еловые леса:
Ельники-карагай из ели Шренка /Picea schrenkiana/, распространены на высоте 1300-2500 м.н.ур.моря в урочищах Топ-Карагай, Карагай-Булак и Тепши, по пойме реки Ак-Сай. На нижней границы своего распространения контактируют с лугами и кустарниками, у верхней границы - со стелющимися формами арчи.
Древесный ярус составляют следующие виды:
Ель Шренка /Picea schrenkiana / 
Арча полушаровидная / juniperus semiglobasa/
Рябина тянь-шаньская /Sorbus tianschanica/
Береза туркестанская /Betula turkestanica/ 
Ива тянь-шаньская /Salix tianschanica/
	15. Кустарниковый ярус представлен:
Жимолостью Карелина /Loniceria karelini/ 
Жимолостью татарской / Loniceria tatarica /
Жимолостью мелколистной /Lonicera microphylla / 
Розой Альберта / Rosa alberti/
Барбарисом разноножковым /Berberis heteropoda /
Барбарисом цельнокрайним / Berberis intergerrima/ 
Кизильником черноплодным /Cotoneaster melanocarpa/ 
Травяной покров образуют:
Буковица олиственная / Betonica foliosa / 
Лук многолистный /Allium polyhyllum /
Незабудка душистая / Myosotis suaveolens/ 
Колокольчик сборный /Campanula glomerata/
Недотрога мелкоцветковая /Impatiens parviflora/ 
В пределах еловой формации выделяют следующие группы ассоциаций:
а. Елово-рябиновая приурочена к крутым склонам северных и северо-восточных экспозиций. Подлесок представлен:
рябиной тянь-шаньской /Sorbus tianschanica/, из кустарников обычно отмечены смородина Мейера /Ribes meyri/, кизильник черноплодный /Cotoneaster melanocarpa/.
Травяной покров образуют: герань скальная /Geranium saxatile/, аконит высокий /aconitum excelsum/, лапчатка азиатская /Potentilla asiatica/и другие.
б. Елово-кустарниковая имеет наибольшее распространение. Здесь ель разряжена ее обилие 4-5. Подлесок состоит из различных видов кустарников: розы Альберта /Rosa alberti/, жимолости татарской /Loniceria tatarica/, смородины Мейера / Ribes meyri/ и других видов.
в. Елово-арчовая - приурочена к верхней границе распространения елового леса. Ель встречается крайне редко. В подлеске господствующее положение занимает арча туркестанская /Juniperus turkestanica /. 
В травяном покрове пятнами встречается смолевка злаколистная /Silene graminifolia/, чина луговая /Lathyrus pratensis/, лапчатка азиатская /Potentilla asiatica /. 
Арчовые леса:
Слагаются из арчи полушаровидной /J. semiglobosa /. Здесь она растет в виде деревьев. Причем этот вид арчи даже в суровых условиях не принимает форму стланика. Арчовники из арчи полушаровидной / J. semiglobosa / распространены на высоте 2500 - 3000 м.н. ур. моря, на склонах около родников, по долинам горных рек. В этих лесах выделяют следующие группы ассоциаций:
а. Арчово-кустарниковая - арча полушаровидная - барбарис цельнокрайний- роза широкошипая /J.s. berberisintergerrima – Rosa platyacantha/. Помимо этих кустарников встречаются: жимолость мелколистная /Lonicera microphylla/, таволга зверобоелистная /Spiraea hypericifolia/.
Травяной покров образуют зопник горолюбивый, /Pholomis oreophila/,тимофеевка луговая /Phleum pratense/, овсяница бороздчатая /Festuca Valesiana/. 
б. Арчово-разнотравную - /Juniperus semiglobosa - разнотравье/. в. Арчово-флемисово-манжетковый лес распространен на высоте 2500-3000 м. н. ур. моря. Арча встречается разрежено. Травяной покров образуют: живокость спутанная /Delphinium confusum /, манжетка отклоненноволосистая /Alghimilla retropilosa/, горец альпийский /Polygonum alpinum / и другие.
Лиственные леса:
Распространены на высоте от 1800-2100 м. н. ур. моря. Они не образуют больших площадей. Лесообразующей породой является береза туркестанская / Betula turkestanica/. Ей сопутствуют виды: ива илийская / Salix iliense/, арча полушаровидная / Juniperus semiglobosa /, роза Альберта /Rosa alberty/. Данную формацию слагают:
а. Чисто березовые кайыники /Betula turkestanica /. Береза образует густые заросли. Из кустарников примешиваются роза Альберта / Rosa alberty / кизильник черноплодный /Cotoneaster melanocarpa /.
б. Березняки /кайыники/кустарниковые / Betula turkestanica -кустарники /. Кустарники представлены здесь: жимолостью татарской / Loniceria tatarica /. розой Беггера /Rosa beggeriana/, розой Альберта / Rosa alberty /. в. Ивняки из ивы джунгарской /Salex sangirica/.
Распространены на высоте 2000 м. н. ур. моря, по поймам рек. Здесь растут: ива остролистная / Salex acutifoila/, облепиха крушиновая /Hippaphae rhamnoides /, роза Беггера /Rosa begeeriana/, курчавка грушелистная /Atraphaxis purifolia/. Травянистый покров образуют: люцерна серповидная /Medicago falcata/, герань прямая /Geranium rectum/, клевер белый /trifolium repens /, кортуза Бротеруса /Cortusa Brotheri/.
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Лучшей формой совмещения целей и задач охраны природы с регулируемым рекреационным использованием территорий являются организация сети природных и национальных парков. С учетом этого постановлением Правительств республики в 1973 году проектному институту "КЫРТЫЗПРОЕКТСТРОЙ" было поручено приступить к проектированию первого в Средней Азии природного парка. Местом для его создания было выбрано горное живописное ущелье "Ала-Арча" /Пёстрый можжевельник/ с уникальными природными ландшафтами, расположенное в 30 км от столицы республики города Бишкек. По окончанию основных проектных работ и утверждению технико-экономических обоснований, в 1976 году постановлением ЦК КП республики и Совета Министров республики был организован природный парк на площади 19,4 тыс. га как самостоятельное структурное подразделение Госкомитета Киргизской ССР по лесному хозяйству.
Экосистемы этого ущелья к моменту организации не были сильно изменены деятельностью человека и сохранили почти в первозданном виде. Элементы окультуренного ландшафта, такие как сельхозполя и поселки, полностью отсутствовали. Живописный практически девственный ландшафт парка, являясь эталоном природы средней части, имеет особое научное значение. Вместе с тем, территория этого горного ущелья представляет большую народно-хозяйственную ценность как водосборная площадь по стабильному обеспечению питьевой водой столицы республики.
В соответствии с "Положения о государственном природном заповедном фонде и об охране достопримечательных природных объектов Киргизской ССР", 'Положение о государственном природном парке Ала-Арча", на парк возлагаются следующие задачи:
· охрана природных объектов и уникальных памятников природы;
· контроль за соблюдением установленного режима;
· сохранение природных ландшафтов и отдельных объектов природы в условиях рекреационного использования;
· воспроизводство редких и исчезающих видов растений и животных;
· проведение мероприятий по восстановлению нарушенных хозяйственной деятельностью природных комплексов, особенно лесной растительности;
· улучшение условий существования животных и произрастания растений;
· проведение научных исследований по изучению процессов, протекающих в природных сообществах в условиях использования территории в рекреационных целях;
· организация и проведение познавательного туризма и альпинизма;
· обслуживание посетителей;
· пропаганда природоохранительных знаний;
· Для решения этих задач и для сохранения природного комплекса, упорядочения посещения и другой хозяйственной деятельности территория парка подразделена на зоны, различные по функциональному значению.
Зона абсолютного покоя - охватывает территорию парка от урочища Чон-Бойрок, Кунтийбес, до урочища Карагай-Булак по правому борту реки Ала-Арча и от урочища Кадыр-Берды, Шалашман, Балах-ман до урочища Адыгине по левому борту. Зона абсолютного покоя -это заповедная /резерват/, включает наиболее сохранившуюся от хозяйственной деятельности территорию природного комплекса. В заповедной зоне запрещаются все виды хозяйственной деятельности, в том числе и проведение биотехнических мероприятий, посещение туристов.
Зона активной рекреации - составляет 2,2 тыс.га от общей территории парка, или занимает 5%.
Сюда входит территория долины реки Ала-Арча от ее северной границы до урочища Топ-Карагай, а также специально разработанные туристические маршруты: пешие - по урочищу Чон-Бойрок, Ак-Сай, Адыгине и один конный маршрут.
Лес составляет 2%, носит парковый разряженный характер. Лесистость зоны рекреации 13,2%, а вместе с защитной зоной 49%.
Из 600 видов высших растений 70 видов составляют деревья и кустарники. 
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С каждым годом увеличивается рекреационная нагрузка на леса республики. Отдых в лесу в различных его формах в наше время - явление само собою разумеющееся для большинства городского населения. Однако вопросы организации его с наименьшим вредом для используемой в этих целях лесной среды все еще требуют решений. Известно, что благоустройство рекреационных лесов повышает емкость и привлекательность. На участках со значительными рекреационными нагрузками для максимального снижения отрицательных последствий их, кроме лесохозяйственных и биотехнических мероприятий в широких масштабах осуществляется комплексное благоустройство, которое является не самоцелью, а прежде всего тем инструментом, умелое использование которого позволяет направить и перераспределить потоки отдыхающих, равномерно рассредоточивая их по территории или частично концентрируя на наименее подверженных антропогенному воздействию участках.
С этой целью в природном парке "Ала-Арча" разработаны туристические маршруты: "Ак-Сай", "Адыгине", "Березовая роща" /по урочищу Чон-Бойрок/, а с 1990 г. появилась новая форма прогулочного маршрута - научно-познавательная тропа.
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Туристический маршрут "Ак-Сай" начинается на высоте 2200 м.н.ур.моря от Альплагеря в поясе леса. Основной лесообразующей породой здесь является ель Шренка /Picea Schrenkiana/. Далее тропа идет по западному склону, закустаренному розами, кизильником, жимолостью и постепенно выходит на южный склон урочища Ак-Сай с лугостепной растительностью. Поднимаясь все выше, тропа пересекает субальпийский луг и через ручей Ак-Сай выходит на каменистые осыпи и альпийские лужайки северного склона урочища с живописным Ак-Сайским водопадом. Здесь для туристов предусмотрен отдых, смотровая площадка, а тропа идет далее к леднику - пик Учителя /4527 м.н.ур.моря/. Такова общая характеристика маршрута.
 Из древесных пород в еловом лесу следует отметить рябину тянь-шаньскую /Sorbus tianschanica/, березу тянь-шаньскую /Betula tianschanica/ и березу Сапожникова/ B. Saposhnicovi/, виды розs - роза Альберта /Rosa alberti/ роза Беггера /R. Beggeriana/, а также арчу сибирскую /Juniperus sibirica /.
Травяной покров представлен в основном видами среднегорных высокотравных лугов.
По выходу из леса, тропа поднимается по западному склону из кустарников тех же видов, что и в подлеске ельников, но исключается из состава рябина тянь-шаньская и подключается таволга зверобоелистная /Spireae hypericifolia/. Травяной покров здесь разнообразен. Из злаков здесь мятлик луговой /Poa pratensis/, ежа сборная /Dactylis glomerata/, разнотравье придает красочность аспектам. Весной здесь цветут гусиные луки - гусиный лук нежный /Gagea tenera/, гусиный лук афганский /G. afganica/, позже первоцвет холодный /Primula algida/. лютик Альберта /Ranunculus alberti/. В мае, июне буйно цветут кустарники, придавая аспекту бело-зеленую окраску. Кустарники увиты лианой с белыми нежными цветками - княжник сибирский/Atragene sibirica/. В июле цветут: колокольчик сборный /Campanula glomerata/, кодонопсис клематисовидный /Codonopsis clematidida/, сныть горная / Aegorodium alpestre/, водосбор Карелина /Aqulegia Karelini/, подмаренник туркестанский / лук многолистный /Alluim polyhyllum/, лук сине-голубой, герань холмовая /A. caesium/, /Geranium collinum/, яснотка туркестанская /Laminum turkestanicum/.
Юго-западный склон, где идет продолжение маршрута характеризуется лугостепными представителями в травостое. Из кустарников здесь встретятся курильский чай мелколистный /Dusiphora parvifolia/, а также выше указанные виды роз. Доминантами в травостое выступает овсяница бороздчатая /Festuca Valesiaca/ и полынь эстрагон /Artemisia dracunulus /, а также встречаются мятлик луговой /Poa pratensis /, зопник горолюбивый / Phlomis oreophyla/, василек русский /Centaurea ruthenica /. 
По склонам южной, юго-западной экспозиции в ущелье Ада-Арча и урочище Ак-Сай растет лекарственное растение хвойник хвощевой / Ephedra equisetina /. Это ценное сырье для получения хлористо-водородной соли эфедрина.
Тропа, поднимаясь вверх, выходит на южный склон. Далее тропа пойдет ровно по склону до р. Ак-Сай. Отсюда открывается живописная панорама: внизу р. Ак-Сай одна из самых крупных притоков Ала-Арчи. Разделяясь в своем русле на много рукавов, очень бурная река. Не редки здесь сели, отчего долина р. Ала-Арча кажемся белой от выноса каменных глыб и песка. Возможно, что это и послужило названию этого урочища - белый сай.
На противоположной стороне, северном склоне урочища виден с тропы еловый лес, а далеко впереди виден весь предстоящий до Ак-Сайского водопада путь.
Травостой южного склона разреженный. Почвообразующими породами являются каменисто щебенистые отложения. Почвы каштановые. Далее по ходу тропы, на месте старого выпаса скота лугостепь с доминированием осоки туркестанской /Carex turkestanica/ с представителями сорной растительности - липучка мелкоплодная /Lappula microcarpa/ конский щавель /Rumex confertus/. А также здесь произрастают мытник Людвига /Pedicularis ludwigii/ родиода линейнолистная /Rhodiola linearifalia/. Субальпийские и альпийские луга, по вертикальному профилю гор, относятся к верхнему поясу гор, куда далее ведет тропа.
Субальпийский манжетковый луг с доминированием в травостое манжетки отклоненоволосистой /Alchemilla retropilosa/, субдоминантом выступает зопник горолюбивый /Phlamis areophila/. 
По берегам реки растет ива тянь-шаньская /Salix tianschanica/, манжетка сибирская /Alchemilla Sibirica/ увидеть камнеломку болотную/Saxifraga hirculus /. У Ак-Сайского водопада растительность изумрудно-зеленая. Растительный покров представлен красиво цветущими растениями горцом живородящим /Polygonum viviparum/, купальницей лиловой /Trollius lilacinus/ первоцветом туркестанским /Primula turkestanica/ луком черно-пурпурным /Allium atrosanguineum/. Для растительности альпийских лугов, входящих в травостой обычны лапчатка двуцветковая /Patentilla Biffora/, родиола ярко-красная /Rhodiola coccina/, лжеводосбор дернистый /Paraqulegia caespitoca /, здесь же встречается эдельвейс бледно-желтый /Leontopodium ochroleucum/ и ромашник эдельвейсовидный /Piretrum leontopodium/. 
На высоте 3300-3500 м,н.ур.моря. по ходу маршрута встречаются подушечники дриадоцвета четырехтычиночного /Druadanthe tetrandra/, а у верх ней границы распространения растительности /3300-3800 м.н.ур.моря./ подушечники из моховидки дернистой.
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Маршрут "Адыгине" начинается на высоте 2000 м.н.ур. моря. Берет свое начало в долине реки Ала-Арча по левому борту. Тип растительности арчовое редколесье из видов арчи - арча сибирская/ Juniperus Sibirica /, арча туркестанская /J. turkestanica/, арча полушаровидная /J. Semiglobosa/. Из кустарников здесь распространены виды барбариса- барбарис разноножковый /Berberis heteropoda/, барбарис цельнокрайний /B. integgerrima /.
По берегам реки растет береза туркестанская /Betula turkestanica /, виды ивы - ива алатавская / Salix alatavica /, ива тянь-шаньская /S. tianschanica /, козья / S capsea /.
В середине апреля цветет шафран алатавский / Crocus alatavicus /.Чуть позже цветут гусиные луки - гусиный лук нежный / Gagea filiformis/, по берегам реки цветет мать-и-мачеха /Tussiago farfora/. В середине мая цветет первоцвет холодный /Primula aluguida /, фиалка скальная /Viola rupestris/, лютик Альберта /Ranunculus alberti/.
В летние месяцы в травостое доминируют злаки: 
ежа сборная /Dactulis glomerata/, мятлик луговой /Poa pratensis /, тимофеевка луговая /Phleum pratensis /.
Из разнотравья цветут лапчатка многонадрезная /Potentilla tromscospica/, коруза туркестанская /Corusa terkestanica/, герань холмовая /Geranium collinum/.
Минуя долину реки, тропа идет круто вверх по юго-восточному склону Почва здесь щебенистая. Доминантами являются арча шаровидная /Juniperus semiglobasa /, арча ложноказацкая /J.pseudosabina/,арча казацкая /J. sabina/. Травостой разреженный, здесь могут произрастать специфические виды, приспособившиеся к экстремальным условиям. Довольно часто встречается мятлик расползающийся /Poa relaxa/, осока туркестанская /Carex turkestanica/, еремурус загорелый /Eremurus fuscus /. Поднимаясь вверх тропа постепенно переходит в хвойный лес урочища Адыгине. Основной породой здесь является ель Шренка /Picea Schreciana/. Этот лес следствие лесокультурных работ.
Из кустарников здесь растет жимолость мелколистная /Lanicera microphulla/, смородина Мейера /Rubes Meyeri/ кизильник черноплодный /Cotoneaster melanocarpa/. Из травянистых растений купальница алтайская /Trollius altaicus/, незабудка душистая /Myosotis sauveolens/, лютик Альберта /Ranunculus alberti/, колокольчик вонючий /Codonopsis clematida/.
По выходу из леса, на его опушке тропа пересекает луг из высоких трав. Почва здесь горный чернозем. Основные виды здесь это борщевик рассеченный /Heracleum dissectum/, акониты аконит высокий /Aconitum excelsum/ аконит джунгарский /A. Sangoricum/, зопник горолюбивый /Phlomis areophila /.
С подъемом высоты, облик растительности меняется. Следующее растительное сообщество на пути маршрута - среднетравный субальпийский луг, с доминированием в травостое сныти альпийской /Aegopodium alpestre/, манжетки отклоненоволосистой /Alchemilla retropilosa/. Обычные для сообщества горец красивый / Poligonum nitens/, горец живородящий / P. Viviparum /, ветреница вытянутая / Anemona protracta /.
Дальше тропа спускается вниз по крутому склону к ручью Тез-Тёр. Из кустарников здесь - жимолость щетинистая /Loniceria hispiola/. роза Альберта /Rosa alberti/. По берегам растет звездчатка злачная /Stellaria graminca/, первоцвет туркестанский /Primula turkestanica/.
Маршрут приближается к концу, пересекая южный склон урочища Адыгине. Почвы здесь каменисто-щебнистые. Тип растительности степной, с кустарниками таволга зверобоелистная /Spireae hupericifolia/, здесь встречается стланниковая форма арчи казацкой /Juniperus sabina/. Травостой разряжен. Доминируют полынь сантолинолистная /Artemicia santolinifolia/, зизифора пахучковидная / Ziziphora clinopodioides/. 
Тропа маршрута выходит на ровную поляну субальпийского, сыроватого от истоков горных ручьев луга. По более влажным местам обилие осоки узкоплодной /Carex stenocarpa/ камнеломки болотной /Saxifraga hirculus /, по более сухим местам растет манжетка откдоненноволосистая /Alchemilla zetropilosa /, лук многолистный /Allium polyphyllum/, горец живорородящий /Polygonum viviparum/ и другие растения. 
[bookmark: _Toc453139597]Маршрут 'Мурат"
Маршрут "Мурат", протяженностью 2,5 км проложен по западному склону ущелья Ала-Арча, на абсолютной высоте 2150 м. н. ур. моря, у верхней границы среднего пояса гор, в начале пояса леса. Начало маршрута проходит по склону юго-западной экспозиции. Почвы здесь каменисто-щебнистые, мелкоземистые. Тип растительности лугостепной. Доминантами являются полынь эстрагон /Artemisia dracunculus/ полынь сантолинолистная /A. santolinifolia/, субдоминанты - типчак, овсяница бороздчатая /Festuca Valesiaca/, пырей ползучий /Elitrigea repens/.
В травостое обычны зизифора пахучковидная /Ziziphora clinopodioidies/, еремурус загорелый /Eremurus fuscus/, горноколосник красивый и другие. Из древесных пород следует отметить виды арчи - арча полушаровидная /Juniperus semiglobosa/, арча туркестанская /J. turkestanica /, арча сибирская /J. Sibirica/.
Также встречаются здесь: таволга зверобоелистная /Spireae huericifolia/, роза Альберта/Rosa Alberti/.
Следующим растительным сообществом, встреченным на пути является разностравно-злаковый луг из высоких трав среднего пояса.
Сообщество закустарено видами кизильника черноплодного / Catoneaster melanocarpa/, жимолости мелколистной /Loniceria mueophylla / арчи ложноказацкой / Juniperus pseudosabina/. Кустарники с арчой занимают первый ярус, второй ярус состоит из ежи сборной /Dactulis glomerata/, аконита джунгарского /Aconitum soongorim/, ревня Виттрока /Rheum wittrockii/,зопника горолюбивого /Phlomis oreophila/, купальницы алтайской /Trallius altaicus /, бузульника крупнолистного. 
Тропа выходит на плато, с которого открывается красочная панорама долины реки Ала-Арча, вдали с востока на юг видны гряды белоснежных вершин ледников.
Растительность этой части маршрута довольно пестрая. Это старое место стоянки скота и поскольку у горной растительности пониженный темп восстановления, такие места еще долго будут восстанавливаться. У нижнего края этого плата растительность остепненного субальпийского луга. Травостой 10-20 см высотой, но довольно сомкнутый. Доминантами являются манжетка отклоненноволосистая /Alchemilla retropilosa / овсяница бороздчатая /Festuca Valesiaca/, осока туркестанская /Carex turkestanica /. В апреле цветут: гусиный лук нежный /Gagen tenora/, тюльпан волосистотычиночный, /Tulipa dasystemon/. В мае - лютик Альберта /Ranunculus alberni/, прострел колокольчатый /Pulsatila campanella/, в июне добавляется в небольшом количестве сиреневый тон зопника горолюбивого /Phlamis oreophila/. Уже в июле большая часть растений обсеменилась, подсохла, Аспект буроватый, зеленоватый. У нижнего края описываемой части маршрута, на плато, в июле кое-где еще зеленеют вегетативные части конского щавеля /Rumex confertus/. Это обычные спутники мест стоянок скота.
Тропа идет на спуск по склону северо-западной экспозиции. Постепенно переходит на северный слон. Здесь наблюдается кустарниковый тип растительности с арчой. По ходу тропы встречается арча полушаровидная /Juniperus semiglobosa/, арчовые стланики арчи сибирской /J. sibirica/ и арчи ложно-казацкой /J. pseudosabina/, виды розы - роза Альберта /Rosa alberti/, и роза колючейшая /Rosa spinosissima/. Кустарники северных склонов урочища довольно высокие около 2 м. Увиты диадой - княжник сибирский /Atragene sibirica/. Тропа маршрута пересекает ручей Мурат, по берегу которого растет барбарис разноножковый /Berberis heterapada/, смородина Мейера /Ribes Meyeri/. Ива алатавская /Salix alatavicas /, ива тянь-шаньская /S. tianschanica/, бересклет Семенова /Enonymus Semenovi/. Все части бересклета ядовиты. 
[bookmark: _Toc453139598]Маршрут "Березовая роща" 
Туристический маршрут "Березовая роща" расположен по правому берегу реки Ала-Арча, на абсолютной высоте 1685 м.н.ур.моря. Свое начало тропа маршрута берет от моста через реку, пересекает долину реки с пойменным лугом. Тип растительности в долине луговой. Доминирует в травостое луговые злаки: ежа сборная /Dactulis glomerata/, тимофеевка луговая /Phleum pratensis/, полевица белая /Agrastis alba/, а из разнотравья - лютик многоцветковый / Ranunculus polyphlanthemus/, герань холмовая /Geranium collinum/, герань прямая /G. rectum /. По беретам растет облепиха крушиновая /Hippophaё rhamoides/, ива алатавская / Salex alatavicas/. Тропа поднимается вверх по западному склону. Почва здесь каменисто-щебнистая, тип растительности - лугостепной. Доминирует овсяница бороздчатая /Festuca Valesiaca/, полынь тянь-шаньская /Artemisila tianschanica/. Из разнотравья обычны - лапчатка восточная /Potentilla jrientalis/, зизифрра пахучковидная /Ziziphora clinopodiodes/, зверобой продырявленный / Hupericum perporatum/, горноколосник красивый /Eremostachys speciasa/, тысячелистник щетинистый /Achillea setacea/. Тропа выходит на "поляну национальных игр". Здесь в травостое доминирует пырей ползучий /Elitrigea repens/, ежа сборная /Dactylis glomerata /, полевица белая /agrostis alba /.
Весной цветут; шафран алатавский /Crocus alatavicus/, гусиный лук нежный /Gagea teneza/, Ближе к восточному краю поляны растет ядовитое растение аконит джунгарский /Aconitum soongoricum/.
Тропа пересекает поляну и далее вновь поднимается вверх по западному склону. Он довольно закустарен таволгой зверобоелистной / Spireae hypericifolium/, арчой полушаровидной /Juniperus Semiglobasa/, розой Альберта /Rosa alberti/. Из травянистых растений - полынь сантолистная / Artemisia santolinifolia/, душица обыкновенная /Origanum Vulgare/, мытник Ольги /Pedicularis Olgae/, тюльпан Зинаиды /Tulipa Zenaidae/,пион средний / Paeonia intermedia/.
По ходу маршрута встретится охраняемый вид растения-иридодиктиум Колпаковского /Iridodictium Kolpacovsciana/.
Тропа выходит на склон северной экспозиции. Здесь перед входом в березовую рощу расположена смотровая площадка для туристов. Березовая роща - следствие лесокультурных работ. Основной лесооразующей породой является береза бородавчатая /Betula Verricosa /. Здесь также встречается рябина тянь-шаньская /Sarbus tianschanica/, арча сибирская /Juniperus sibirica / арча полушаровидная /J. semiglobasa/, арча туркестанская /J. turkestanica/. В травостое принимает участие ежа сборная / Dactylis glomerata/, тимофеевка луговая /Pheum pratensis/, чина Гмелина /Lathyrus gmelini/, горец джунгарский /Polygonum Sangoricum/, а также здесь растет очень ядовитое растение, вызывающее сильнее ожоги на коже - ясенец узколистный /Dictamnus angustifolium /. Далее, тропа идет к ручью. По берегам которого растут: мята лесная /Mentha silvestris/, манжетка сибирская /Alchimilla sibirica/, звездчатка злачная /Stellaria gramined/, мать-и-мачеха обыкновенная /Tussilago farfara/, подорожник большой /Plantago maior/. Возвращение туристов проходит вновь через березовую рощу.
[bookmark: _Toc453139599][bookmark: _Hlt453056459][bookmark: _Hlt453056563]5. Изменение лесных биогеоценозов под влянием рекреационных нагрузок 
В рабочие дни горожанин до 20 часов проводит под крышей, развивается тяга к загородному отдыху. В связи с этим в воскресные и праздничные дни резко возрастает поток населения, желающего отдохнуть на природе. В это время рекреационная нагрузка на леса увеличивается. Рекреационная деятельность человека влечет за собой не только вытаптывание и механическое повреждение, она оказывает влияние на все процессы, протекающие у растений. При вытаптывании замедляется фотосинтез, подавляется транспирация, дыхание, растение в целом угнетается. 
Различная степень способности лесного биогеоценоза выдерживать нагрузки определяется как степень их антропотолерантности. К основным показателям степени дигрессии в лесах, используемых для отдыха можно отнести нарушение десной подстилки и уплотнение верхних горизонтов почвы. Во время прогулок по лесу сбивается листовой и хвойный спад, который затем сдувается ветром в канавки и ложбинки, где образует рыхлые медленно разлагающиеся скопления, легко уносимые потоками воды при весеннем таяние снега. Территория же насаждений лишается ежегодного спада. Оставшаяся неприкрытой лесная подстилка быстро разрушается. Часть ее втаптывается и вымывается в нижележащие горизонты почвы, основная же масса смывается во время сильных дождей с уплотненной и лишенной покрова поверхности. Это вызывает обеднение почвы основными элементами питания. Уплотненные верхние горизонты обладают малой водо- и воздухопроницаемостью, что влечет за собой нарушение биологической активности почвы, ухудшение роста деревьев. Резко снижается радиальный прирост, начинаются изреживание и усыхание кроны.
Под воздействием рекреационных нагрузок почва сначала уплотняется до глубины 10 см, а при более интенсивном вытаптывании и до 30 см. 
В результате чрезмерного посещения елового леса в урочище Ак-Сай, происходит вытаптывание почвенного покрова, а это влечет за собой изменение физических свойств почвы, приводит к поднятию сосущих корней деревьев, к ее поверхности. Результатом этого является иссушение верхнего слоя, повреждение и заболевание корней и побегов.
Градиентный ряд изменения экологической системы подразделяют на стадии. Наиболее удобна пяти стадийная схема рекреационной дигрессии: В процессе обследования участков степень дигрессии можно выявить экспресс-методом по признакам, изменение которых устанавливается визуально:
1 стадия - подстилка ненарушенная, пружинящая под ногами. Надпочвенный покров живой, состоит исключительно из лесных видов растений, тропиночная сеть отсутствует;
2 стадия - в составе покрова появляются луговые и сорные виды, наметились тропинки, но занимает не более 5% площади;
3 стадия - покров типичный для данных условий сохранился на площади 50-60%, остальную часть - группировки лугово-лесных, сорных видов. Мощность подстилки значительно уменьшена, тропинки составляют 10-15% всей площади;
4 стадия - олуговелость характеризуется для большей площади, остальную часть составляют тропинки и вытоптанные площади -20% , экосистема приобретает своеобразную структуру, заключающуюся в чередовании куртин подроста и подлеска, ограниченных полянами и тропками. На полянах полностью разрушена подстилка; подрост, подлесок и лесные виды сохраняются только под защитой куртин;
5 стадия - вытоптанная площадь, совершенно лишена подстилки, растительности, занимает 60-80% территории, на остальной преобладают сорные и ядовитые виды, растительность фрагментарная;
4 и 5 стадии данной схемы находятся за границей устойчивости экосистемы /способность ее к относительно быстрому самовосстановлению утрачена/.
С целью предотвращения дигрессии растительности природного парка "Ала-Арча" необходимо соблюдать допустимые нормы рекреационных нагрузок, например, для елового леса они не должны превышать 7-9 человек в день на 1 гектар леса, фактически же в отдельные дни нагрузка составляет 25-30 человек, что в 3-4 раза превышает допустимую норму компонентов и комплексной продуктивности леса при воздействии массового повседневного отдыха, туризма и экскурсий, что обусловлено различиями в рекреационных занятиях, характерных дм того иди иного вида отдыха. Несмотря на такие различия, общим для перечисленного вида отдыха является то, что при той или иной вызываемой ими нагрузке происходит ухудшение качественного состояния насаждений, снижение древесной и побочной продуктивности и следовательно снижение санитарно-гигиенических, водо-охранных и других защитных свойств леса. Общим является и то, что при сложившихся на протяжении многих лет /10 и более/ рекреационных нагрузок вполне определенных для того или иного вида отдыха и обусловленных утилитарными и психоэмоциональными требованиями отдыхающих, процессы разрушения лесных насаждений компенсируются восстановленными и в следствии этого не наблюдается выше отмеченный процесс.
Для определения рекреационных нагрузок закладывают пробные площадки, руководствуясь следующими условиями / см. табл./. 
Таблица.
	Вид отдыха
	Место закладки пробных площадей

	Массовый повседневный
	Участки леса вокруг пикниковых стоянок, спортивносмотровых площадок.

	Туризм
	Участки леса вокруг стоянок туристов.

	Экскурсии
	Участки леса в местах кратковременного отдыха экскурсантов.



На заложенных пробных площадях определяют площади вытоптанных и измененных участках поверхности почвы по следующим категориям:
1. Слабо измененная поверхность.
/видовой состав надпочвенного покрова характерен для неизмененных рекреацией участков, его обилие снижено на 10-20%, подстилка уплотнена и частично нарушала, а мощность ее снижена на 10-30%/;
2. Средне измененная поверхность.
/слабо выраженные тропы и участки с сильно на 40% и более вытаптанным надпочвенным покровом с преобладанием почвенно-корневых видов растений, у устойчивых к вытаптыванию и уплотнению почвы, лесная подстилка сильно уплотнена, ее мощность снижена на 40%;
3. Сильно измененная поверхность.
/тропы и участки с полностью вытаптанным надпочвенный покровом и подстилкой/. 
4. Кострища 
5. Участки захламленные мусором.
В природном парке "Ала-Арча" для наблюдения за растительностью в условиях рекреации были заложены 2 пробные площадки в поясе елового леса на высоте 2100 м.н.ур.моря.
Постоянная пробная площадка №1/ППП №1/ заложена в 7 метрах от стоянки автобуса, находящейся на правом берегу реки Ала-Арча. Размер ППП № 1 10х10 м. Рельеф ровный, почва горно-луговая, каменистая. Основная деревообразующая порода ель Шренка.
Из травянистых растений - осока туркестанская /Carex turkestanica/, астрагал альпийский /Astragaus alpinus/, тысячелистник щетинистый /Achillea setaceae/, фиалка скальная /Viola rupestrias/, одуванчик лекарственный /Taraxacum officinale/ горец джунгарский /Polygonum Songozicum/, лук голубой /Allium Coeruleum/ и другие. В среднем высота травостоя 25-35 см.
Постоянная пробная площадка № 2 /ППП .№2/ заложена с левой стороны от дороги при въезде на стоянку автобусов, в том же поясе, те же почвы, но по структуре уплотненные и совершенно другой вид имеет растительность, так как ППП № 2 подвержена интенсивным нагрузкам. Туристы, выйдя из автобуса, направляются в сторону альплагеря, пересекая ППП № 2. Высота травостоя 10-15 см. Травостой изреженный, доминируют - овсяница бороздчатая /Fectuca valasiaca/, осока туркестанская /Carex turkectanica/. Много мелких и сорных видов: вероника весенняя /Veronica verna/, крупка перелесковая /Draba nemorasa/. одуванчик лекарственный /Taraxacum officinale/.
Можно предположить что еловые леса менее устойчивы к механическим повреждениям и вытаптыванию, так как рекреационная, нагрузка в этих лесах продолжается и зимой.


[bookmark: _Toc453139600]6. Основные виды растений, встречающихся на территории природного парка "Ала-Арча".	Comment by Натали:  конец
Очень разнообразен растительный мир природного парка "Ала-Арча". В природном парке произрастает более 600 видов растений.
1) Ель Шренка, Тянь-Шаньская - дерево высотой 40м. Распространена на крутых склонах гор 1000-3500 м.н.ур.моря. В ущелье "Ала-Арча" в естественном виде встречается в урочище Ак-Сай, Карагай-Балак
2) Лиственница Сибирская - дерево высотой 40 м. Встречается только в посадках.
3) Сосна обыкновенная - дерево высотой 40 м. Встречается в посадках буферной зоны.
4) Арча Сибирская - двудомный кустарник до 1 м. высотой. Растет на высоте 1800 м.н.ур.моря, может подниматься и выше.
5) Арча Туркестанская (урюк) - кустарник высотой 2 м. Дерево достигает 30 м. Встречается Арча Ложноказацкая, Арча Полушаровидная, Арча казацкая. 
6) Береза Бородавчатая, Туркестанская, Тянь-Шаньская, Сапожникова.
7) Ива Алатавская, Тянь-Шаньская, Козья. Распространены по склонам гор, по поймам рек.
8) Тополь Лавролистный - дерево 10-20 м. с широкой кроной. Распространен по поймам рек.
9) Смородина Мейера (куст 2 м высоты), смородина черная (куст до 125 см) - растет по поймам рек в урочищах Мурат.
10) Бересклет Семенова (кустарник до 1,5м) - растет по северным склонам урочищ.
11) Таволга зверобоелистная (кустарник до 150 см, сильно ветвистый). Распространена в зарослях кустарников, среди арчевников по горным склонам.
12) Боярышник Джунгарский - дерево небольшое, с широкой кроной, без колючек. Растет в урочище Кунтийбес, по пойме рек.
13) Рябина Тянь-шаньская - дерево 3-5 м. Распространена в подлеске, среди кустарников.
14) Вишня Тянь-Шанская - кустарник высотой 0,5-2м. Встречается в урочище Мурат, Чон-Бойрок.
15) Ежевика сизая - кустарник до 100 см. Распространена по берегам рек.
16) Кизильник - кустарник 1,5 - 2 м.
17) Земляника лесная. Распространена в лесном поясе, в еловых лесах на полянах.
18) Барбарис продолговатый - кустарник до 2,5 м. Распространен в урочище Карагай-Булак.
19) Колокольчик сборный - распространен до субальпийского пояса.
20) пион средний - распространен в еловых лесах
21) недотрога мелкоцветная - однолетнее растение.

[bookmark: _Hlt453056402][bookmark: _Toc453139601]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Национальный государственный парк "Ала-Арча" ежегодно посещают свыше 30 тыс. туристов, что в несколько раз превышает допустимые рекреационные нагрузки. Уже теперь на многих участках выражена явная дигрессия растительного покрова. В результате чрезмерного посещения елового леса у урочище Ак-Сай происходит вытаптывание растительного и почвенного покрова, появления довольно больших участков оголенной почвы, уплотнение почвы, которое неблагоприятно действует на корневую систему и режим влажности почвы, снижается ее водо- и воздухопроницательность, что ведет к нарушению биологической активности почвы, ухудшению роста деревьев, снижению прироста и усыханию кроны.
Все это ставит перед необходимостью предупредить в дальнейшем проведение перерегулируемого посещения природного парка огромным количеством туристов, превышающем в 3-4 раза доступные рекреационные нагрузки. Оптимальной нормой рекреационных нагрузок по проведенным исследованиям должны быть 7-9 человек в день на 1 гектар.
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Распределение количества осадков за 

вегетационный период (ущелье Ала-Арча)
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Средняя месячная температура (ущелье Ала-Арча)
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