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Введение

Охрана земель включает систему правовых, организационных, экономических и других мероприятий, направленных на их рациональное использование, предотвращение необоснованных изъятий земель из сельскохозяйственного оборота, защиту от вредных воздействий, а также на восстановление продуктивности земель, в том числе лесного фонда, на воспроизводство и повышение плодородия почв.
Охрана земель осуществляется на основе комплексного подхода к угодьям как к сложным природным образованиям с учетом их зональных и региональных особенностей и ставит следующие цели:
- предотвратить деградацию и нарушение земель, другие неблагоприятные  последствия хозяйственной деятельности путем
Для решения проблемы борьбы с эрозией почв в крае, области помимо творческого применения результатов предшествующих исследований необходимо в первую очередь разработать технико-экономические основы комплекса противоэрозионных мероприятий.
Если климатические условия, морфометрические показатели рельефа, почвы, сельскохозяйственное использование земель в Тюменской области в основном освещены в различных литературных источниках, статистических материалах и после соответствующего анализа и обработки их можно использовать, то фактическая эродированность почв и потенциальная опасность проявления процессов эрозии требуют не только обобщения имеющихся материалов, но и значительных дополнительных исследований.
Для разработки мероприятий по борьбе с эрозией почв, для выявления видов и объемов работ необходимо изучить предложенные зональной наукой и подтвержденные практикой комплексы противоэрозионных мероприятий и рекомендовать метод выбора (адаптации) наиболее приемлемых для конкретных условий области. Это потребовало изучения эффективности того или иного мероприятия в Тюменской области и аналогичных по природным условиям соседних областях, изучения и обобщения проектно-сметной документации и типовых проектов, которые можно было бы использовать в качестве аналогов.

ФАКТОРЫ ЭРОЗИИ И ИХ ХАРАКТЕРИСТИКА

Потенциальная опасность проявления эрозии зависит от совокупного воздействия климата, рельефа, почвенного и растительного покрова. Для оценки территории области по факторам эрозии нами изучался опыт учета, классификации и картирования потенциальной опасности проявления как ветровой, так и водной эрозии.
М.Н. Заславский считает, что при составлении карт потенциальной опасности проявления водной и ветровой эрозии следует учитывать:
· климатические условия (годовое количество осадков, распределение осадков по сезонам и месяцам, суточные осадки разной повторяемости, интенсивность ливней, запасы воды в снеге к весне и суточная интенсивность его таяния, характеристика эрозионно-опасных
ветров);
· рельеф (морфометрические показатели рельефа, длина, форма и
экспозиция склонов);
· почвы и почвообразующие породы (гранулометрический состав,
генезис, оструктуренность, степень эродированное, влажность, плот
ность и промерзаемость);
· растительность (состав растительности, ее состояние, полнота
покрытия почвы растительным покровом или его остатками в эрозионно-опасные периоды);
· хозяйственное использование земель.

КЛИМАТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ
Простираясь более чем на 500 км с севера на юг и до 350 км с востока на запад, основная сельскохозяйственная зона области представляет собой исключительно своеобразную территорию с различными природными условиями.
С северо-запада территория области ограничена горами, которые оказывают большое влияние на местный климат. Обширные пространства находятся в течение года под воздействием различных по своему характеру и происхождению воздушных масс.
В пределах освоенной в сельскохозяйственном отношении части области климатологами выделяются три агроклиматические зоны, которые различаются между собой количеством и характером выпадающих осадков, высотой снежного покрова к весне, величиной и интенсивностью стока при весеннем снеготаянии, эрозионно-опасными ветрами, температурным режимом:
1. Теплая засушливая зона, в которую входят Абатский, Ишимский,
Сладковский, Казанский, Бердюжский и Армизонский районы.
2. Умеренно теплая недостаточно увлажненная зона. В эту зону
входят Голышмановский, Омутинский, Заводоуковский, Ялуторовский,
Исетский,   Тюменский,   Викуловский,   Сорокинскнй,   Аромашевский,
Юргинский районы.
3 Умеренно прохладная достаточно увлажненная зона включает в себя Нижнетавдинский, Ярковский, Вагайский, Тобольский и Уватский районы.
В отношении осадков наблюдается определенная закономерность — количество их увеличивается по мере продвижения с юга на север. Годовое количество атмосферных осадков в теплой засушливой зоне в среднем равно 350, в умеренно теплой недостаточно увлажненной зоне около 400 и в умеренно прохладной достаточно увлажненной зоне около 450 мм.
В самый ответственный для формирования урожая период (апрель—июнь) в теплой засушливой зоне выпадает 85-100 мм осадков, что составляет 30% нормы за теплый период. По мнению климатологов, переувлажненных лет в этой зоне не бывает. Запасы влаги в метровом слое почвы в весенний период, к началу полевых работ, в среднем составляют 120-150 мм, т.е. 70-80% от оптимального количества, а в летний период они понижаются до 35-70 мм, что недостаточно для налива зерна. Поэтому вопрос накопления и сохранения влаги в этой зоне имеет решающее значение для получения устойчивых урожаев и предотвращения дефляционных процессов.
В умеренно теплой недостаточно увлажненной зоне в теплый период выпадает 320-350 мм, а в период с апреля по июнь в среднем 90-110 мм осадков, но в 30% лет количество их падает до половины нормы, что отрицательно сказывается на урожае яровых зерновых культур, создавая также дефляционную опасность. В метровом слое почвы почти ежегодно запасов влаги бывает достаточно в течение всего периода вегетации, но в пахотном слое в период закладки колоса в 30% лет растения страдают от засухи.
В умеренно прохладной достаточно увлажненной зоне в теплый период выпадает в среднем 350 мм осадков. Запасы влаги в почве в течение всего периода вегетации достаточные и только в 1-2 года из 10 июнь бывает очень засушлив.
Большое влияние на развитие эрозионных процессов оказывает снежный покров и характер его таяния.
В теплой засушливой зоне снежный покров устанавливается в первой декаде ноября, а устойчивый снежный покров высотой 10 см — в конце ноября или начале декабря. Максимальная высота снежного покрова наблюдается в марте, в среднем она достигает почти 30 см. Запасы воды в снеге к концу зимы колеблются от 80 до 90 мм.
В умеренно теплой недостаточно увлажненной зоне снежный покров устанавливается в первой декаде ноября. Высота снега нарастает постепенно, достигая к концу марта 30-35 см. Запасы воды в снеге к концу зимы колеблются от 80 до 100 мм и более.
В умеренно прохладной достаточно увлажненной зоне снежный покров устанавливается, так же как и в южных зонах, в первой декаде ноября, а в отдельные годы раньше — во второй декаде октября. Высота снежного покрова к концу марта достигает 40-45 см. Запасы воды в снеге к концу зимы составляют 100 мм и более.
Высота снежного покрова заметно выше в районах с большей обле-сенностью, так как в малооблесенных районах значительная часть снега с открытых пространств сдувается в понижения (балки, овраги, долины рек).
Существенную роль в распределении снега играет также рельеф местности и экспозиция склона. Наибольшая высота снежного покрова свойственна заветренным склонам, которые к тому же отличаются несколько большей облесенностью и меньшими уклонами.
Характер распределения снежного покрова по элементам рельефа оказывает существенное влияние на интенсивность снеготаяния, глубину промерзания почв, а следовательно, и на объем поверхностного стока талых вод, а также на смыв почв.
В условиях Сибири интенсивность эрозионных процессов в значительной мере определяется также процессами промерзания и размерзания почв, ухудшающими их водно-физические свойства и увеличивающими коэффициент стока. Наибольшее промерзание отмечается на открытых и малооблесенных массивах, открытых ветроударных склонах.
Господствующим направлением ветров в области является юго-западное. В Заводоуковском, Исетском, Упоровском и Ялуторовском районах среднегодовая скорость ветра превышает 5 м/с, а в остальных районах составляет 3—5 м/с. Однако в отдельные дни порывы ветра достигают 28 м/с.

ПОЧВЫ
Процессы дефляции, смыва и размыва почв — явление физическое, они обычно расчленяются на два этапа: первый — отделение почвенных частиц, второй — транспортировка или снос частиц. В связи с этим интенсивность эрозионных процессов зависит не только от устройства поверхности, массы воды, по ней стекающей, ветрового режима, но и от физико-химических и водно-физических свойств почв.
В настоящее время установлены основные факторы, определяющие податливость почвы ветровой эрозии: скорость ветра, гранулометрический состав и степень распыленности верхнего слоя почвы, ГТК, количество пожнивных остатков на поверхности ноля, гребнистость поверхности.     М.Е. Бельгибаев  выделил группы почв по податливости к ветровой эрозии с учетом гранулометрического состава, особенностей рельефа, степени увлажненности почв поверхностными и грунтовыми водами, а также хозяйственного использования земель. Максимально податливы почвы с легким супесчаным и песчаным составом, используемые под пашню.
Почвенный покров области нами изучался по литературным источникам  и материалам почвенных обследований колхозов и совхозов. Условия формирования почв в пределах сельскохозяйственной зоны области разнообразны, в связи, с чем здесь встречаются весьма различные в генетическом отношении почвы — от солонцово-солончаковых комплексов южной лесостепи до подзолистых почв южно-таежной и подтаежной зон.
Зона лесостепи представлена серыми лесными, темно-серыми лесными, черноземами, лугово-черноземными, луговыми и другими почвами. Особенностями формирования почв этой зоны являются наличие слабоминерализованных почвенно-грунтовых вод, глубокое промерзание почв и медленное их оттаивание. В этой связи в почвенном покрове значительное место занимают засоленные почвы, солонцы, солоди.
В общей площади пашни подзолистые и дерново-подзолистые почвы занимают 2,9%. Они развиваются в южной части средней тайги и в южной тайге в полосе перехода ее в лесостепь. Содержание гумуса в пахотном горизонте 4-8%. Почвы имеют, кислую и сильнокислую реакцию по всему профилю.
Дерновые, дерново-карбонатные, светло-серые и серые лесные почвы занимают 21,1% от общей площади пашни. Серые лесные почвы формируются под березовыми лесами в приречных полосах, сложенных легкосуглинистыми породами. По степени выраженности дернового процесса выделяются светло-серые (гумуса 3-4%) и серые (гумуса 4-6%) лесные почвы. Они имеют слабокислую реакцию в верхнем и щелочную в нижнем горизонте.
Лесные темно-серые почвы и черноземы оподзоленные занимают 18,5%. Первые формируются под березовыми лесами с пышным лугово-лесным травянистым покровом на тяжелосуглинистых карбонатных породах. Содержание гумуса в этих почвах 5-8%, реакция по всему профилю слабокислая, близкая к нейтральной, и только в карбонатном горизонте слабощелочная.
Черноземы выщелоченные формируются на наиболее дренированных элементах рельефа в южной лесостепи под злаково-разнотравными степями. Они занимают 37,8% от общей площади пашни. Преобладают черноземы выщелоченные среднегумусные среднемощные с залеганием карбонатов на глубине 80-100 см. Распространены также черноземы солонцеватые среднегумусные среднемощные с уплотнением и орехо-ватой структурой в горизонте В, со вскипанием на глубине 50-60 см. Черноземы содержат 6-8% гумуса, имеют нейтральную реакцию в верхней части профиля и слабощелочную и щелочную — в нижней.
Лугово-черноземные почвы формируются под луговой и злаково-разнотравной растительностью, а иногда встречаются под разреженными, паркового типа, березовыми лесами. Они имеют нейтральную реакцию в верхней части профиля и щелочную — в нижней, гумуса содержат 9-10%, отличаются большим потенциальным плодородием, имеют значительное содержание валового азота, фосфора и калия, но количество доступных для растений форм азота и фосфора невелико.
Солонцы, солончаки и солоди, занимают почти 11% пахотных площадей, а аллювиальные почвы — 7%.
Значительное распространение почв с песчаным, средне- и легкосуглинистым гранулометрическим составом имеют в Заводоуковском, Упо-ровском, Исетском, Ялуторовском, Тюменском, Ярковском и других районах, потенциально опасных в отношении проявления дефляции почв. Почвы с легким гранулометрическим составом встречаются также в Казанском, Викуловском, Аромашевском, Сорокинском и других районах.
Анализ материалов почвенных обследований различных лет показал, что потери гумуса лесных светло-серых почв составили от 9 до 60%, серых лесных — от 9 до 21, темно-серых лесных — 1-10, черноземов выщелоченных—от Здо 31, лугово-черноземных — от 9 до 21, а солонцов и солонцовых комплексов — до 5% .

РЕЛЬЕФ
Рельеф является весьма важным фактором потенциальной опасности эрозии. Для оценки рельефа с этой точки зрения должны быть учтены многие его характеристики, основными из которых являются морфометрические показатели рельефа (расчлененность территории, крутизна склонов и их экспозиция, глубина местных базисов эрозии).
Чем выше показатель расчлененности, тем обычно больше на территории склоновых земель, которые при определенном режиме осадков могут быть подвержены эрозии [9].
Потенциальная опасность проявления эрозии во многом определяется распределением земель по уклонам поверхности. Исследователями установлено, что смыв почв возрастает при увеличении крутизны склонов (при прочих равных условиях). Крутизна склонов признана многими
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 исследователями одним из ведущих факторов, влияющих на степень проявления смыва почв.
Степень потенциальной опасности развития линейной эрозии зависит от глубины местных базисов эрозии. В начальной стадии развития линейной эрозии решающее значение, по мнению А.А. Вирского [10], имеют масса и скорость воды, определяемые уклонами и размерами водосборов.
Для оценки рельефа как фактора, создающего потенциальную опасность проявления водной эрозии в Тюменской области, были использованы карты морфометрических показателей рельефа, в основе которых лежат числовые показатели, полученные картометрическим путем. Они составлены с учетом исследований 70-х годов, позволивших уточнить орографические элементы методом сплошных (площадных) измерений, а также с применением ключевого способа и математической статистики. Все три карты (углов наклона поверхности, глубины расчленения рельефа, густоты расчленения рельефа) составлены географическим факультетом Московского государственного университета под руководством Е.М. Никольской [5].
Морфометрическим анализом установлена прямая зависимость между показателями глубины местных базисов эрозии, густоты расчленения и крутизны склонов. Следовательно, с увеличением глубины местных базисов эрозии, густоты расчленения и крутизны склонов повышается степень потенциальной опасности проявления водной эрозии.
Самая высокая степень потенциальной опасности водной эрозии — вдоль р. Ишим и Тобол юго-восточнее Ялуторовска и р. Исеть. Встречаются такие массивы и северо-восточнее Тобольска вдоль р. Иртыш.
Однако фактическая эродированность земель и интенсивность проявления эрозионных процессов зависят от таких факторов, как климатические условия, геологическое строение, почвы, сельскохозяйственное использование земель. Только всесторонний учет всех факторов и особенностей их сочетаний может обеспечить обоснованный  подход к борьбе с ветровой и водной эрозией почв.
Следует отметить, что в местностях с высокой степенью потенциальной опасности проявления водной эрозии интенсивность эрозионных процессов значительно выше, чем в местах со спокойным рельефом. Так, вдоль р. Ишим интенсивность эрозионных процессов достигает 30 м /га в год. Такая же степень интенсивности эрозионных процессов наблюдается по правобережью р. Иртыш. Несколько меньше интенсивность смыва вдоль р. Тобол, Исеть и Тура. При этом смыв почв перерастает в струйную эрозию, что приводит к оврагообразованию.

РАСТИТЕЛЬНЫЙ ПОКРОВ
Если климат, рельеф и почвы могут в той или иной степени служить причиной проявления эрозионных процессов, то растительный покров во всех случаях уменьшает возможность развития эрозии или полностью ее предотвращает. По мнению М.Н. Заславского [11], в этом принципиальное отличие роли растительного покрова в развитии эрозии по сравнению с теми условиями, которые создаются климатом, рельефом и почвами.
Растительный покров отличается от других факторов эрозии большой динамичностью степени своего воздействия на уменьшение эрозионных процессов. При мощном растительном покрове, как под хорошей зеленой броней, резко снижается опасность проявления эрозии даже на крутых склонах при сильных ливнях и, наоборот, при уничтожении растительного покрова создается большая опасность проявления эрозии даже на пологих склонах и при не очень интенсивных осадках. Таким образом, от растительного покрова во многом зависит изменение степени потенциальной опасности развития эрозии при прочих равных условиях климата, рельефа и почв.
Для характеристики почвозащитных свойств растительного покрова области может быть использована методика, предложенная главным специалистом Росземпроекта В.А. Дутиковой и кандидатом биологических наук С.А. Губайдуллиным (ГИЗР) при разработке Генеральной схемы противоэрозионных мероприятий по Алтайскому краю [12]. Под почвозащитной способностью растительного покрова понимается его способность защитить почву от смыва, размыва и дефляции.
Основными признаками для определения почвозащитной способности растительности являются:
· на сенокосах и пастбищах — проективное покрытие травостоя,
наличие эрозионно-устойчивых растений, задернение, наличие видимых
признаков эрозии;
· в лесах — сомкнутость крон, состояние естественного возобновления, наличие и состояние лесной подстилки, участие в травяном покрове эрозионно-устойчивых растений, состояние эрозионных процессов.
При картировании почвозащитных свойств растительного покрова кандидатом биологических наук Г.Н. Огуреевой [13] выделено 4 категории почвозащитной способности растительного покрова:
· 1 -я категория — растительность хорошо защищает почву от эрозии, эрозионных процессов не наблюдается;
· 2-я категория — растительность относительно хорошо защищает
почву от эрозии, отмечается слабая выраженность эрозионных процессов;
· 3-я категория — растительность удовлетворительно защищает
почву от эрозии, отмечается значительная выраженность эрозионных
процессов;
· 4-я категория — растительность плохо или совсем не защищает
почву от эрозии, почвы эродируют или эродированы.
Анализ технорабочих проектов по улучшению кормовых угодий, разработанных Тюменским филиалом Запсибгипрозема, карт Атласа Тюменской области [5], составленных учеными Московского государственного университета, и изложенной выше методики по картированию почвозащитных свойств растительного покрова позволил выделить территории с плохой и удовлетворительной почвозащитной способностью растительного покрова. Эти угодья нуждаются в проведении коренного и поверхностного улучшения. Они расположены в поймах р. Ишим, Вагай, Тобол, Исеть, Пышма, Тура, Тавда.
Кроме того, значительные площади кормовых угодий с плохой почвозащитной способностью растительного покрова встречаются на при-водораздельных плакорных участках и в бессточных понижениях. Однако для разработки лугомелиоративных противоэрозионных мероприятий в составе генеральной схемы защиты почв от эрозии необходимо дополнительное полевое обследование и обобщение технорабочих проектов коренного улучшения кормовых угодий.
На основании изучения и анализа совокупности природных факторов эрозии по степени ее потенциальной опасности можно выделить следующие зоны:
1. Зона потенциальной опасности совместного проявления ветровой и водной эрозии почв (Сладковский, Казанский, Бердюжский, Армизон-ский, Абатский, Ишимский, Голышмановский, Омутинский, Заводо-уковский, Упоровский, Исетский и Ялуторовский районы). Степень потенциальной опасности ветровой эрозии падает по мере продвижения с юга на север. Зона характеризуется:
—	увеличением среднегодового количества осадков с юга на север от 350 до 420 мм и слоя стока весеннего снеготаяния соответственно от 80 до 90 мм;
· ослаблением ветрового режима в этом же направлении;
· изменением гидротермического коэффициента в сторону увеличения с юга на север;
· в основном плохой и удовлетворительной (с небольшим процентом относительно хорошей) почвозащитной способностью растительного покрова кормовых угодий.
2. Зона опасности проявления водной эрозии (В1куловский, Соро-кинский, Аромашевскин, Юргннский, Ярковский, Пнжнетавдинский, Вагайский, Тобольский и Уватский районы). Зона характеризуется:
· значительным    среднегодовым    количеством    осадков (400-
500 мм);
· увеличением гидротермического коэффициента от 1,0 до 1,3;
· расчлененностью территории,  особенно  правобережной  части
р. Иртыш.

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ФАКТОРЫ
Природные условия таят в себе потенциальную опасность проявления процессов эрозии, однако непосредственной причиной развития эрозии является неправильное использование земель, несоблюдение требований защиты почв от эрозии.
Районы наиболее интенсивного сельскохозяйственного производства являются в то же время районами наиболее сильного проявления эрозионных процессов. По образному высказыванию Х.Х. Беннета [14], «... водная эрозия началась тогда, когда первый ливень выпал на первую борозду первобытного человека». Степень распаханности территории, давность и характер использования пахотных угодий существенно влияют на развитие эрозионных процессов. Наиболее сильно развита эрозия не только в старых земледельческих районах, но и в районах сравнительно молодого земледелия при весьма интенсивном использовании земель без учета особенностей рельефа, климата и почв. Примером катастрофического развития эрозии служат США, где было разрушено и сильно повреждено около 113 млн. га пашни и пастбищ [14].
Непосредственное влияние на развитие эрозионных процессов оказывают степень распаханности территории, структура посевных площадей,
 система земледелия и уровень сельскохозяйственного производства, отсутствие противоэрозионной организации территории.
Наибольшей распаханностью в составе сельхозугодий (55-64%) характеризуются районы, расположенные в лесостепной зоне (Казанский, ГолышмановскшЧ, Заводоуковский, Исетский, Упоровский районы), меньшей распаханностью (менее 50%) — административные районы, расположенные в южной лесостепи, где встречаются засоленные земли и солонцовые комплексы, а также районы, расположенные в таежной и подтаежной зонах, с наличием больших массивов заболоченных земель и почв с тяжелым гранулометрическим составом (Армизонский, Сладков-ский, Абатский, Ишимский, Тобольский, Уватский, Ярковский районы).
Распашка земель с легким гранулометрическим составом почв и склоновых участков без соответствующих мероприятий по защите почв от ветровой и водной эрозии во всех зонах явилась одной из главных причин усиления интенсивности эрозионных процессов.

ЭРОЗИОННОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ
Организационной и экономической основой разработки системы противоэрозионных мероприятий является эрозионное районирование Тюменской области. При эрозионном районировании были учтены:
—	климатические условия (водный и ветровой режим);
—	морфометрические показатели рельефа (глубина местных базисов эрозии, крутизна склонов, расчлененность территории);
-— почвы (генезис, гранулометрический состав);
· потенциальная опасность проявления процессов эрозии и фактическая эродированность земель;
· сельскохозяйственное   использование   земель   (распаханность,
структура посевных площадей и др.).
Повышение продуктивности эродированных земель сопряжено с мелиоративными приемами, которые должны проводиться во взаимной увязке с противоэрозионными. Это обусловило необходимость учитывать при эрозионном районировании такие пространственные особенности климатических условий и почв, как солонцеватость и засоленность, кислотность, тепловой режим, мерзлотность и др.
Таким образом, эрозионное районирование области, сопровождаемое подробной характеристикой учитываемых факторов, позволяет разработать в каждом эрозионном районе во взаимной пространственной увязке организационно-хозяйственные, агротехнические, лугомелиоративные,
 лесомелиоративные и гидротехнические противоэрозионные мероприятия, обеспечивающие наивысший почвозащитный и экономический эффект, определить соотношение различных приемов агротехники, видов насаждений и гидротехнических сооружений, показать эффективность отдельных мероприятий и всего комплекса.
Следовательно, эрозионное районирование области — это система деления земельного фонда, сопровождаемая характеристиками факторов, на территории, обладающей внутренним единством и своеобразными чертами природно-климатических условий, мелиоративной направленностью защитных мероприятий, обеспечивающих экологическое равновесие и благоприятные условия для интенсификации сельскохозяйственного производства. Система включает зону, подзону, район.
Наивысшей таксономической единицей является зона — территория с одинаковыми почвенно-климатическими условиями и морфометрическими показателями рельефа, подверженная определенному виду эрозии почв (дефляции, смыву, размыву, совместному их проявлению) или потенциально опасная в отношении ее проявления.
Подзона — это часть зоны, характеризующаяся одинаковыми почвенно-климатическими условиями, морфометрическими показателями рельефа, подверженностью определенному виду эрозии или потенциальной опасностью ее проявления и требующая одинаковой системы мероприятий по защите почв от эрозии.
Основной таксономической единицей районирования является эрозионный район — часть подзоны, характеризующаяся однородностью почвенно-климатических условий, морфометрических показателей рельефа, растительного покрова, потенциальной опасности проявления процессов эрозии и фактической эродированности почв, хозяйственного использования земель, систем мероприятий по защите почв от эрозии, соотношения основных агротехнических приемов, видов защитных насаждений и гидротехнических сооружений, почвозащитной и экономической эффективности противоэрозионных мероприятий.
На основании анализа и учета перечисленных факторов по характеру проявления эрозионных процессов в Тюменской области выделены две зоны:
· зона совместного проявления ветровой и водной эрозии почв;
· зона водной эрозии почв.
Кроме того, в зоне совместного проявления ветровой и водной эрозии, с учетом типов почв и степени эродированности, выделены подзона преимущественной дефляции и подзона преимущественной эрозии, в зоне эрозии — подзона смыва и размыва и подзона смыва.
- В подзоне преимущественной дефляции выделено три эрозионных района: 1. Юго-Восточный — слабой дефляции и слабого смыва; 2. Верх-Ишимский — средней дефляции и среднего смыва; 3. Бердюжский — слабого смыва и средней дефляции.
В подзоне преимущественной эрозии выделено четыре эрозионных района: 4. Средне-Ишимский — слабой дефляции, среднего смыва и слабого размыва; 5. Емецко-Вагайский — слабой дефляции и слабого смыва;             6. Исетско-Тобольский — слабой дефляции, сильного смыва и слабого размыва; 7. Нижне-Туринский — слабой дефляции, сильного смыва и слабого размыва.
В подзоне смыва выделено два эрозионных района: 8. Нижне-Тавдинский — среднего смыва; 9. Средне-Вагайский — сильного смыва.
В подзоне смыва и размыва выделено два эрозионных района:
10. Нижне-Ишимский    —    сильного    смыва    и    слабого    размыва;
11. Средне-Тобольский — среднего смыва и слабого размыва.
Таким образом, всего выделено 11 эрозионных района, границы, которых совмещены с границами административных районов (рисунок).

ХАРАКТЕРИСТИКА ЭРОЗИОННЫХ РАЙОНОВ
ЗОНА СОВМЕСТНОГО ПРОЯВЛЕНИЯ ВЕТРОВОЙ И ВОДНОЙ ЭРОЗИИ
Подзона преимущественной дефляции
1. Юго-Восточный район слабой дефляции и слабого смыва включает в себя Сладковский административный район с общей площадью 402,3 тыс. га, из которых на пашню приходится 92,4, а на кормовые угодья — 138,0 тыс. га. В районе выпадает за год 350 мм осадков, в том числе за теплый период менее 300 мм. Высота снежного покрова достигает 30 см, а запасы воды в снеге к концу зимы составляют 80 мм.
Расчлененность территории овраго-балочными системами и озерными понижениями более 5 км. Глубина местных базисов эрозии 5-10 м.
Преобладающие типы почв — луговые солонцеватые глинистого и тяжелосуглинистого гранулометрического состава. Мощность гумусового горизонта 40-50 см, содержание гумуса 10-15%. Интенсивность эрозионных процессов самая низкая из всех выделяемых эрозионных районов — 1 м3/га в год. Эродированные земли практически не выделяются, однако имеются кормовые угодья с низкой почвозащитной способностью растительного покрова.
В противоэрозионном комплексе должны найти применение агротехнические противоэрозионные мероприятия, лесные почвозащитные насаждения и лугомелиоративные мероприятия на кормовых угодьях с низкой почвозащитной способностью растительного покрова. В районе имеются значительные площади с солонцовыми комплексами, которые нуждаются в гипсовании как большими, так и малыми дозами гипса. Почти повсеместно должно проводиться снегозадержание.
2.	Верх-Ишимский район средней дефляции и среднего смыва включает в себя Казанский административный район с общей земельной площадью 309,5 тыс. га, в том числе 187,2 тыс. га сельскохозяйственных угодий,
из которых 97,5 тыс. га пашни. Кормовые угодья занимают 89,6 тыс. га.
  За год здесь, как и в предыдущем эрозионном районе, выпадает осадков в среднем 350 мм, в том числе в теплый период менее 300 мм. Высота снежного покрова, запасы воды в снеге к концу зимы такие же, как и в первом эрозионном районе. Гидротермический коэффициент составляет 1,0-1,1.
Господствующими ветрами являются юго-западные со среднегодовой скоростью 5 м/с.
Расчлененность территории колеблется от 0,6 до 5,0 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 100 м.
Преобладающими типами почв являются черноземы выщелоченные, лесные темно-серые и луговые почвы с мощностью гумусового горизонта 40-80 см и содержанием гумуса 6-8%. Интенсивность эрозионных процессов здесь колеблется от 5 до 21 мэ/га в год. Из общей площади пахотных земель только 29,7% неэродированных, а остальные 70,3% эродированы в различной степени. Сильноэродированных земель здесь 1,4 тыс. га, среднеэродированных — 37,0 и слабоэродированных — 30,2 тыс. га. В пойме р. Ишим встречаются кормовые угодья с низкой почвозащитной способностью растительности, которые нуждаются в коренном и поверхностном улучшении.
В комплекс противоэрозионных мероприятий должны войти агротехнические приемы защиты почв от эрозии, лесомелиоративные противоэрозионные мероприятия и почвозащитные мероприятия на сенокосах и пастбищах, направленные на улучшение травостоя. При улучшении кормовых угодий в местах с солонцовыми комплексами необходимо вносить гипс или проводить специальную обработку солонцов с подсевом трав.
3.	Бердюжский район слабого смыва и средней дефляции включает
в себя территорию площадью 593,8 тыс. га. Сельскохозяйственные угодья занимают 258,6 тыс. га, из них на долю пашни приходится 136,3, а
кормовых угодий — 122,2 тыс. га. Сюда входят Армизонский и Бер -
дюжский районы.
Климатические условия аналогичны предыдущим районам. Расчлененность территории колеблется от 1,5 до 5 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 10 и. Здесь преобладают лугово-черноземные почвы глинистого и тяжелосуглинистого гранулометрического состава. Мощность гумусового слоя 50-80 см, а содержание гумуса в неэродированных почвах 9—10%.
В общей площади пахотных земель 59,0 тыс. га (43,1%) эродированы в различной степени. Среднеэродированной пашни 38,0 тыс. га, а слабоэродированной — 21,0, неэродированной — 77,3 тыс. га (56,7%).
Противоэрозионный комплекс здесь включает в себя агротехнические, лесомелиоративные и лугомелиоративные мероприятия. В хозяйствах этого эрозионного района много выбитых скотом площадей кормовых угодий, которые нуждаются в коренном и поверхностном улучшении. На луговых и лугово-солонцовых почвах, которые здесь встречаются, при улучшении необходимо проводить химическую мелиорацию путем внесения гипса или специальную обработку почв.
Результаты анализа материалов почвенных обследований различных лет показали, что интенсивность эрозионных процессов в этом районе колеблется от 4 до 13 м3/га в год.

Подзона преимущественной эрозии
4. Средне-Ишимский район слабой дефляции, среднего смыва и слабого размыва включает в себя два административных района: Абатский и Ишимский. Общая земельная площадь составляет 960,8 тыс. га. Сельскохозяйственные угодья в общей площади занимают 528,9 тыс. га. В составе сельскохозяйственных угодий на долю пашни приходится 255,8, кормовых угодий — 272, 8 тыс. га.
В районе за год выпадает 350-400 мм осадков, в том числе в теплый период — 300 мм. Выпадение ливневых дождей наблюдается во все месяцы летнего периода. Высота снежного покрова колеблется от 30 до 40 см, а запасы воды в снеге — от 80 до 90 мм.
Направление эрозионно-опасных ветров — юго-западное со среднегодовой скоростью 4 м/с.
Расчлененность территории колеблется от 0,6 до 5 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 100 м. Встречаются действующие вершины оврагов, преимущественно по правобережью р. Ишим.
Преобладающие типы почв: темно-серые лесные и луговые средне- и тяжелосуглинистого гранулометрического состава. Встречаются черноземы солонцеватые среднегумусные среднемощные. Мощность гумусового горизонта неэродированных основных типов почв 40-60 см, содержание гумуса 5-8%. В общей площади пахотных земель сильно-эродированные составляют 2,9 тыс. га (1,1%), средне эродированные —№ тыс. га (22,0%), слабоэродированные — 65,0 тыс. га (25,4%). Площадьнеэродированной пашни 131,7 тыс. га (51,5%). Интенсивность эрозионных процессов колеблется от 4 до 6 м3/га в год.В эрозионном районе встречаются значительные площади кормовых ЭДДИй, выбитых скотом и имеющих низкую почвозащитную способность растительного покрова, нуждающихся в коренном и поверхностном улучшении. Такие угодья расположены в пойме и на прибрежных склонах р. Ишим. Встречаются они и на луговых солонцеватых и солончаковых почвах.
При улучшении последних необходимо проводить химическую мелиорацию.
Комплекс противоэрозионных мероприятий должен включать в себя агротехнические, лесомелиоративные, лугомелиоративные мероприятия и строительство гидротехнических сооружений в вершинах действующих оврагов. Из гидротехнических сооружений могут найти применение водозадерживающие валы, быстротоки, склоновые лиманы и противоэрозионные пруды.
5. Емецко-Вагайский район слабой дефляции и слабого смыва. Сюда входят Голышмановский и Омутинский административные районы. Общая земельная площадь составляет 689,4 тыс. га, в том числе 179,3 тыс. га пашни и 148,6 тыс. га кормовых угодий. В районе выпадает 350—400 мм осадков в год, из них 300-310 мм в теплый период. Мощность снежного покрова колеблется от 30 до 40 см. Запасы воды в снеге к концу зимы — |Р мм. Гидротермический коэффициент составляет 1,2. Режим и направление господствующих ветров аналогичны предыдущему району.
Расчлененность территории колеблется от 0,6 до 5,0 км, глубина мешных базисов эрозии — от 5 до 50 м. Действующих оврагов в районе практически нет, хотя склоны речных долин и побережий круче 6° и уступы имеются.
Наиболее распространенные почвы — темно-серые лесные, лугово-черноземные, солонцеватые глинистого и тяжелосуглинистого гранулометрического состава. Встречаются луговые почвы. Мощность гумусового горизонта основных типов почв 40-60 см, содержание гумуса в неэродированных почвах 5-8%.
 В общей площади пахотных земель 2,0 тыс. га (1,1%) занимают сильноэродированные, 36,2 тыс. га (20,2%) — среднеэродированные, 45,3тыс. га (25,3%) — слабоэродированные. Остальные 95,8 тыс. га (53,4%) не эродированы. Интенсивность эрозионных процессов характеризуется выносом 6 м3/га мелкозема в год.
В комплекс мероприятий по защите почв от эрозии должны входить агротехнические противоэрозионные мероприятия, лесные защитные насаждения и лугомелиоративные мероприятия на кормовых угодьях с плохой и удовлетворительной почвозащитной способностью растительного покрова на лугово-черноземных солонцеватых и других почвах.
6. Исетско-Тобольский район слабой дефляции, сильного смыва и слабого размыва включает в себя Заводоуковский, Упоровский, Исет-ский и Ялуторовский административные районы. Общая земельная площадь района 1162,5 тыс. га. Сельскохозяйственные угодья в общей площади занимают 563,1 тыс. га (48,4%). В составе сельскохозяйственных угодий пашня занимает 329,8 тыс. га (59%), а на кормовые угодья приходится 41% (232,9 тыс. га).
В районе за год выпадает 350-400 мм осадков, в том числе за теплый период года 300—310 мм. Высота снежного покрова 30—40 см, а запасы воды в снеге к весне составляют 80 мм. Гидротермический коэффициент — 1,2. Господствующие ветры — юго-западного направления со среднегодовой скоростью более 5 м/с. Расчлененность территории колеблется от 0,6 до 5 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 100 м. Территория этого эрозионного района, кроме того, расчленена р. Тобол, Исеть и их притоками, вдоль которых развиваются овражно-балочные системы.
Преобладающими почвами являются черноземы, выщелоченные среднесуглинистого гранулометрического состава, подстилаемые песками, способствующими развитию дефляции, смыва и размыва. Мощность гумусового слоя неэродированных почв 40-80 см, содержание гумуса 6-8%. Из общей площади пахотных земель эродированы в различной степени 39,5% (130,5 тыс. га), а остальные 60,5% (199,3 тыс. га) не эродированы, но потенциально опасны в отношении проявления дефляции, смыва и размыва.
Для района характерна высокая степень интенсивности эрозионных процессов — от 9 до 21 м3/га в год. Сильноэродированные земли занимают 3,6 тыс. га (1,0%), среднеэродированные — 50,5 тыс. га (15,3%) и слабоэродированные — 76,4 тыс. га (23,2%).
Для предотвращения эрозионных процессов необходимо внедрение агротехнических противоэрозионных мероприятий, осуществление лесных почвозащитных насаждений, проведение лугомелиоративных мероприятий на кормовых угодьях и строительство гидротехнических противоэрозионных сооружений. Большие объемы лугомелиоративных мероприятий найдут место в пойме р. Тобол, Исеть и их притоков, а также на склонах речных долин. Из лесных защитных насаждений здесь приемлемы полезащитные и водорегулирующие лесные полосы, приовражные и прибалочные лесные полосы вдоль бровок оврагов и балок, овражно-балочные посадки по скатам и днищам оврагов и балок, пастбищезащитные лесные полосы на открытых сенокосах и пастбищах, зеленые зонты в местах отдыха животных, лесные придорожные полосы, лесные водоохранно-почвозащитные полосы вокруг прудов и водоемов, пескозакрепительные посадки, насаждения на сильноэродированных землях и др.
Из гидротехнических сооружений рекомендуются водозадерживающие валы, быстротоки, запруды, склоновые лиманы, противоэрозионные пруды.
7.	Нижне-Туринский район слабой дефляции, сильного смыва и
слабого размыва включает в себя Тюменский район. Общая земельная
площадь составляет 430,8 тыс. га, в том числе 68,1 — пашни, 46,5 —
сенокосов и 26,1 тыс. га пастбищ. В районе выпадает 400-420 мм осад
ков в год, из них на теплый период приходится 300 мм. Мощность
снежного покрова достигает 40 см, а запасы воды в снеге колеблются от
80 до 90 мм. Среднегодовое направление господствующих ветров —
юго-западное со скоростью более 5 м/с. Гидротермический коэффициент—1,2.
Расчлененность территории колеблется от 0,6 до 5 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 25 м. Встречаются овражно-балочные системы вдоль р. Тура и Тобол.
Наиболее распространенные почвы — лесные светло-серые и черноземы, выщелоченные глинистого и тяжелосуглинистого гранулометрического состава. Мощность гумусового горизонта 30-70 см, содержание гумуса 3-4%. В общей площади пашни 38,2% (26,0 тыс. га) эродированы в различной степени, в том числе слабоэродированы — 23,4% (16,0 тыс. га), среднеэродированы — 14,7% (10,0 тыс. га), а остальные 61,8% (42,1 тыс. га) не эродированы. Интенсивность эрозионных процессов выражена в сильной степени и колеблется от 12 до 30 мэ/га в год.
В противоэрозионном комплексе должны найти применение агротехнические противоэрозионные мероприятия, лесные почвозащитные насаждения, лугомелиоративные мероприятия и Гидротехнические сооружения.
ЗОНА ЭРОЗИИ

Подзона смыва
8.	Нижне-Тавдинский район среднего смыва. Сюда входят два административных района: Нижнетавдинский и Ярковский общей площадью 944,0 тыс. га. Сельскохозяйственные угодья занимают 262,7 тыс. га, в том числе 130,6 — пашня и 132,1 — кормовые угодья. В районе выпадает 400—450 мм осадков в год, из них 320 мм в теплый период. Мощность снежного покрова колеблется от 30 до 40 см, а запасы воды в снеге к весне — от 90 до 100 мм. Направление среднегодовых господствующих ветров для всей зоны, как и в целом для области, — юго-западное, а среднегодовая их скорость — 4 м/с.
Расчлененность территории колеблется or 1,2 до 5,0 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 25 м.
Наиболее распространенными почвами являются серые лесные среднесуглинистого гранулометрического состава. Мощность гумусового горизонта колеблется от 35 до 60 см, а содержание гумуса — от 4 до 6%. Интенсивность эрозионных процессов составляет от 6 до 10 м3/га в год. В общей площади пахотных земель эродированные занимают 53% (69,2 тыс. га), в том числе слабоэродированные — 12,9% (16,8 тыс. га), среднеэродированные — 37% (48,4 тыс. га), сильноэродированные — 3% (4,0 тыс. га), а неэродированные — 47% (61,4 тыс. га).
Противоэрозионный комплекс включает в себя агротехнические и лугомелиоративные мероприятия. Лесомелиоративные мероприятия с учетом высокой естественной облесенности территории найдут применение на отдельных более или менее крупных контурах пашни.
9. Средне-Вагайский район сильного смыва включает в себя три административных района: Юргинский, Аромашевский и Сорокинский. Общая земельная площадь района 1055,7 тыс. га, из них 186,0 приходится на пашню и 141,1 — на кормовые угодья. Здесь выпадает 400-450 мм осадков в год, в том числе 310-320 мм в теплый период. Мощность снежного покрова •— 40 см, а запасы воды в снеге к весне колеблются от 80 до 90 мм. Гидротермический коэффициент — 1,2.
Расчлененность территории колеблется от 0,6 до 5 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 25 м. Действующих оврагов на территории района нет.
Преобладающими почвами являются светло-серые лесные легкосуглинистого и глинистого состава. Мощность гумусового горизонта колеблется от 40 до 60 см, а содержание гумуса в неэродированных почвах — от 3 до 4%. Интенсивность эрозионных процессов сравнительно высокая — от 14 до 30 м3/га в год.
Эродированные почвы на пахотных угодьях занимают 44,6% (82,9 тыс. га), в том числе слабоэродированные — 11% (20,0 тыс. га), среднеэродированные — 33,9% (62,9 тыс. га). Площадь неэродированной пашни составляет 55,1% (103,1 тыс. га).
В противоэрозионном комплексе должны найти применение агротехнические противоэрозионные приемы, лесные защитные насаждения
и лугомелиоративные мероприятия на кормовых угодьях, выбитых скотом, и в пойме р. Вагай, в первую очередь на участках, травостой которых имеет плохую почвозащитную способность.

Подзона смыва и размыва
10.	Нижне-Ишимский район сильного смыва и слабого размыва.
Сюда входит Викуловский административный район общей площадью
579,9 тыс. га. Сельскохозяйственные угодья занимают 178,7 тыс. га
(30,8%).  В структуре сельскохозяйственных угодий на долю пашни
приходится 52,3% (93,4 тыс. га), а кормовых угодий — 47,7% (85,7 тыс.
га). В районе выпадает от 400 до 450 мм осадков в год, из них 310—
320 мм приходится на теплый период. Мощность снежного покрова
составляет 40 см, а запасы воды в снеге к концу зимы — от 90 до
100 мм. Гидротермический коэффициент колеблется от 1,0 до 1,1.
Расчлененность территории — от 0,6 до 5,0 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 100 м. По правобережному склону р. Ишим имеются овражно-балочные системы.
Наиболее распространенные типы почв — лесные светло-серые и черноземы, выщелоченные легкосуглинистого гранулометрического состава. Мощность гумусового горизонта колеблется от 40 до 80 см, а содержание гумуса в неэродированных почвах — от 6 до 8%. В общей площади пашни эродированные занимают 42,4% (39,6 тыс. га), в том числе слабоэродированные — 23,6% (22,0 тыс. га), среднеэродированные — 13,8% (12,9 тыс. га) и сильноэродированные — 5,0% (4,7 тыс. га). Неэродированные земли занимают 57,6% (53,8 тыс. га). Для этого района характерна высокая степень интенсивности эрозионных процессов — от 12 до 30 м3/га.
В комплексе мероприятий по защите почв от эрозии должны найти применение агротехнические противоэрозионные приемы, лесные защитные насаждения, лугомелиоративные мероприятия на сенокосах и пастбищах, травостой которых имеет низкую почвозащитную способность. Большое место должно быть отведено противоэрозионным гидротехническим сооружениям по берегу р. Ишим и его притокам, на склонах речных долин и побережий с крутизной более 6°, речных уступах.
11.	Средне-Тобольский район среднего смыва и слабого размыва
включает в себя Вагайский, Тобольский и Уватский административные
районы. Общая земельная площадь, закрепленная за колхозами и совхозами, составляет 8412,2 тыс. га. На сельскохозяйственные угодья приходится 288,1 тыс. га, или 3,4% от общей площади. В общей площади
сельскохозяйственных угодий на пашню приходится 48,2% (138,7 тыс. га), кормовые угодья — 51,8% (149,3 тыс. га). Среднегодовое количество осадков колеблется от 450 до 550 мм, на теплый период приходится от 320 до 350 мм. Высота снежного покрова — от 40 до 50 см, а запасы воды в снеге к весне — от 100 до ПО мм. Гидротермический коэффициент равен 1,3.
Расчлененность территории, как и в других эрозионных районах, имеет большие колебания — от 0,6 до 5,0 км, а глубина местных базисов эрозии — от 5 до 100 м. В этом эрозионном районе встречается много овражно-балочных систем и действующих оврагов, в основном по правобережью р. Иртыш и по берегам его притоков.
Наиболее распространенные здесь почвы — светло-серые лесные среднесуглинистого гранулометрического состава. Мощность гумусового горизонта колеблется от 30 до 60 см с небольшим, характерным для этого типа почв, содержанием гумуса — 3-4%, что в сильной степени отражается на состоянии эродированности почв и интенсивности эрозионных процессов. В общей площади пахотных земель эродированные занимают 67,4% (93,5 тыс. га), в том числе сильноэродированные 9,7% (13,5 тыс. га), среднеэродированные — 43,2% (60,0 тыс. га) и слабоэродированные — 14,4% (20,0 тыс. га). Неэродированные земли занимают 32,6% (45,1 тыс. га). Интенсивность эрозионных процессов колеблется от 14 до 30 м3/га в год.
В противоэрозионном комплексе должны найти применение агротехнические противоэрозионные приемы, лугомелиоративные мероприятия и гидротехнические сооружения. Лесомелиоративные мероприятия на сельскохозяйственных землях здесь нецелесообразны из-за высокой степени естественной заселенности.
Таким образом, эрозия почв распространена почти на всей территории Тюменской области. Эродированные почвы отличаются маломощностью, бедностью органическими веществами и низким содержанием гумуса в верхнем горизонте. Все это является основной причиной низкой продуктивности эродированных земель.
Ветровая и водная эрозия почв ежегодно наносит огромный ущерб сельскому хозяйству области. Только в результате недобора урожая сельскохозяйственных культур на эродированных землях хозяйства теряют в среднем за год около 38,7 млн. р. (в ценах 1983 г.).
В зоне совместного проявления ветровой и водной эрозии почв
(общая площадь пашни 1159 тыс. га, эродировано 492 тыс. га (42%), а не
эродировано — 667 тыс. га (58%)). В зоне водной эрозии (общая площадь пашни 549 тыс. га) — 285 тыс. га (52%) и 264 тыс. га (48%) соответственно,


Заключение

В условиях перехода к рыночной экономике особое значение приобретают проблемы механизма экономического регулирования земельных отношений, его содержания на конкретных этапах земельной реформы.
Экономические интересы государства, землевладельцев и землепользователей  реализуются в процессе государственного рыночного регулирования земельных отношений. Государственного  регулирование создает организационный и правовой базис, регламентирует экономические действия и ответственность субъектов земельного права. Рыночное регулирование осуществляется на основе спроса предложения на земельные участки, а также на труд, средства производства и результаты труда. Следует сразу отметить, что рыночное регулирование не может охватывать всю систему земельных  отношений, так как территориальная и продовольственная безопасность России требует от государства вмешательства, не связанного с экономической целесообразностью.
Земельная реформа представляет собой процесс целенаправленного изменения системы земельных отношений, включая преобразование институтов земельной собственности, владения пользования, перераспределение земель, освоение нового экономического механизма регулирования земельных  отношений, внедрение прогрессивных методов государственного управления земельными ресурсами (мониторинг и кадастр земель, их охрана, землеустройство и др.). В современной России ее реализации мешают экономический кризис, политические и идеологические конфликты, сложившиеся традиции, а также наличие социальных слоев населения, материальные интересы которых она ущемляет.
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