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ВВЕДЕНИЕ

	Мы находимся на пути коренного пересмотра взаимоотношений между лесом, людьми и промышленностью, которая выращивает и эксплуатирует лес. Меняется представление о рынке лесной продукции и о средствах, с помощью которых общество влияет на эти взаимоотношения. Хотя новая политика в этой области вызвана сокращением мировых лесных ресурсов, она во многом обусловлена изменениями, происходящими на рынке. Концепция устойчивого лесоуправления или иными словами – ведение лесного хозяйства и торговля при поддержании нормального, здорового состояния экосистем, сохранении биоразнообразия и позволяющее получать местному сообществу социальные и экономические выгоды – получает международное признание.
	Термин «устойчивое лесопользование» употребляется столь часто и столь, казалось бы, в разных контекстах, что его значение представляется неясным или некорректным. На самом деле об устойчивом лесопользовании говорят, когда хотят описать сложный социальный процесс, призванный обеспечить продолжительное социальное, экономическое и экологическое функционирование лесов в мире сегодняшних потребностей, где нестабильность обычна.
	Этот процесс включает попытки использования леса без его уничтожения, предотвращение и компенсацию негативного воздействия, могущего привести к уменьшению площади лесов; снижение экономического и социального прессинга. Суть устойчивого лесопользования - применение новых методов и денежные затраты на их внедрение.  Устойчивое лесопользование поощряет эксперименты и инициативу во имя расширения возможностей. Сегодня обстановка быстро меняется, и все действующие лица устойчивого лесопользования: компании по переработке древесины, государственные учреждения, природоохранные и общественные организации – все они принимают участие в поиске возможностей по ускорению реформ, увеличению инвестиций в лесное дело и развитие общественных институтов, благоприятствующих инвестициям и реформам.
	Предприятия вносят свой вклад во внедрение устойчивого лесопользования.  Они дают средства, обеспечивают юридическую поддержку, являются инициаторами реформ, дающих возможность стабилизировать лесные системы.

Устойчивое лесопользование

	Лесопользование - социальный процесс, с помощью которого люди стараются поддержать нужное им качество леса. Он представляет собой режим действий, который формирует эти качества для определенных целей. Предполагается, что будет поддерживаться равновесия систем самого леса и регулироваться взаимодействие его с другими внешними системами. Эти действия регулируют структуру и процессы, проходящие внутри леса, с помощью стратегии рубки и охраны тех или иных процессов. А также защищают лес от внешних неблагоприятных воздействий, создавая механизмы владения, кооперации и координации, противопожарной защиты и рыночных взаимодействий. Эти действия направлены на то, чтобы с помощью публичной политики, образования и исследований уменьшить давление на леса. 
	Смысл различий между традиционным и устойчивым лесопользованием лежит в изменившихся отношениях  между лесом и людьми, которые становятся ответственными за состояние леса и регулируют действия, влияющие на него. Режим действия, который допускался в эпоху представлений о лесе, как о чем-то, не имеющим влияния на человека, не походит для столетия, в котором численность популяции человека учетверилась, экономика государство и урбанизированы, изменилась социальное и научная база нашего отношения к лесу. Леса становятся причиной столкновения интересов различных частей общества. Действия, предпринимаемые в рамках устойчивого лесопользования, уменьшают воздействия на леса и сглаживают конфликт интересов. 
	Идея устойчивого лесопользования понравилась всем, поскольку общая ситуация состояния лесов меняется очень быстро. Долгое время леса считались как бы ничьими и рассматривались, прежде всего, как источник дополнительных ресурсов для общества или место, где еще можно найти дикую природу. Сегодня они - объект пристального внимания во всех странах мира. Все чаще леса рассматривают как неотъемлемую часть социальной структуры, от которой зависит удовлетворение многих потребностей общества: дерево, бумага, вода, пища, энергия, лекарство, минеральные вещества, рабочие места. От лесов зависит формирование водоразделов.

Кризис промышленности 

	В лесной промышленности в настоящее время отражены положительные и отрицательные стороны мировой экономики. Она производит широкий ассортимент товаров, удовлетворяя множество возрастающих потребностей и желаний. Промышленность привлекает капиталы, трудовые, технические ресурсы как ни одна другая сфера человеческой деятельности. 
	В лесной промышленности часто возникают кризисные ситуации, которые серьезным образом влияют на производство лесопродукции. Естественная сырьевая база, являющаяся основой отрасли, быстро истощается вследствие постоянно растущего мирового спроса на лесопродукты. Леса вырубаются миллионами бедняков в слабо развитых странах мира, где используют древесину для отопления жилищ или для продажи за бесценок компаниям, готовым обогатиться любой ценой. 
	Экономическое развитие и рост народонаселения также создают рост потребления лесопродуктов во всем мире. Согласно исследованию, потребление круглых лесоматериалов увеличилось с 1,5 млрд. куб. м. в 1950 году до 3,65 млрд. куб. м. в 1995 году. К счастью, в лесной промышленности были разработаны технологии, позволяющие производить больший объем продукции из меньшего объема сырья. Однако вследствие этих процессов, вырабатываются опасные для окружающей среды вещества. Во избежание экологических катастроф, возможных при выбросах загрязняющих веществ, промышленность вынуждена инвестировать огромные капиталы в новые технологии по переработке и обезвреживанию отходов. Экономический рост, который вызвал активное развитие лесной промышленности, повлиял также на то, что люди стали по новому воспринимать роль лесов. Если раньше леса ценились прежде всего как источник древесины, теперь в них хотят видеть место обитания животных, птиц, растений, источник биоразнообразия; ценятся ландшафтные характеристики лесов, их водоохранные и водорегулирующие способности.  Приверженцы этих взглядов порицают промышленность за уничтожение лесов. Но в то же время, когда промышленность сталкивается с нехваткой лесных ресурсов, экологи предъявляют права на них. Промышленность, которая некогда гордилась использованием возобновляемых ресурсов, теперь принимает упреки со стороны экологов, которые некогда считались её союзниками. Лесная промышленность не избежала  реформ, затронувших другие отрасли. Глобализация, реструктуризация производства с целью оптимизации затрат, мировое движение капитала, развитие технологий и постоянное инновационное давление – все это послужило толчком к преобразованиям в индустрии лесопродуктов.   Экологические силы оказывают давление не все процессы реструктуризации. В общем, экологические силы заставляют промышленность спешить, чтобы идти в ногу с изменяющимся миром. 

Лес и промышленность

	Лесная промышленность, составляя почти 3% мирового валового продукта, является основой таких ключевых секторов экономики как строительство, полиграфия и производство отделочных материалов, химическая промышленность и машиностроение. Экономика многих развитых и развивающихся стран в большой степени зависит от запасов лесных ресурсов и состояния лесной промышленности. Наличие крупных запасов лесных ресурсов в некоторых развивающихся странах дает возможность на только удовлетворять внутренние потребности в древесине  и целлюлозе, но и служить основной для международной торговли, что в свою очередь послужит экономическому развитию. 
	Лесная промышленность основывается на двух видах сырья: древесине хвойных пород и твердой древесине лиственных пород, которые обеспечивают материалом основные отрасли лесной промышленности, такие как  целлюлозно-бумажную, деревообрабатывающую и пиломатериалы. 
	
Сокращение запасов лесных ресурсов

	Для достижения наибольшей эффективности в производстве древесины и её обработке промышленность постоянно совершенствует свои технологии. Но несмотря на это, существует вероятность, что мировые запасы древесины в ближайшие 20 лет будут истощены. По данным экспертизы в период с 1983 по 1993 гг. рост населения и интенсивное экономическое развитие вызвали повышение мирового спроса на круглый лес примерно на 1,3 % в год. При этом в наиболее развитых странах рост потребления лесной продукции был незначителен, между тем, в странах Азиатско-Тихоокеанского региона он был огромен. Более того, рост спроса на лесоматериалы в отдельных отраслях промышленности намного превышал предложение. 

Ограниченный доступ к лесным ресурсам

	Существует целый ряд экологических факторов, оказывающих давление на поставщиков ресурсов, и ограничивающих доступ к сырьевой базе. В некоторых регионах  в  результате нещадной эксплуатации достигли почти полного своего истощения. Но есть еще ряд факторов, ограничивающих доступ к лесным ресурсам:
· Изъятие некоторых лесов из промышленного пользования для создания национальных парков, заповедников с целью защиты видов животных или растений, подвергающихся угрозе уничтожения;
· Исторически сложившийся переруб в лесах;
· Недостаток инвестиций в лесное хозяйство для повышения продуктивности лесов, включая лесовосстановление;
· Несовершенная инфраструктура, мешающая эффективно проводить заготовку древесины и её транспортировку.

Запасы хвойной древесины

	Хвойные леса, являющиеся главным источником древесины, находятся в основном умеренном поясе северного полушария. Наибольшее количество хвойной древесины заготавливается в Канаде, Скандинавских странах, США и России и потребляется, главным образом, в качестве строительного  материала и бумаги. Производство хвойной древесины обычно в 2 раза превышает производство лиственной. Древесина лиственных пород, добываемая обычно в тропиках и умеренных регионах мира, традиционно используется для производства изделий из цельного дерева, фанеры и бумаги.  
	Россия владеет половиной мировых запасов хвойных лесов, но в настоящий период её лесная промышленность находится в упадке. В перспективе, вероятно, объем заготовок будет расти, однако, существенные проблемы инфраструктуры, неопределенный инвестиционный климат, политическая ситуация, коррупция, затрудняю развитие этих огромных ресурсов. Это стало решающим фактором в ограничении сырьевой базы хвойной древесины.

Сокращение ресурсов лиственной древесины

	Новые тенденции определяют прогрессирующее обеднение сырьевой базы древесины лиственных пород, несмотря на её большие запасы в  умеренном поясе. Возможно увеличение производства лиственной древесины в промышленных целях. Очевидно, что доступ к запасам лиственной древесины ещё долго будет оказывать влияние на лесную промышленность.В результате нещадных рубок в следующем десятилетии возможен кризис производства лесопродукции.

Проблемы охраны окружающей среды и устойчивого лесопользования в условиях истощающейся сырьевой базы

	Сокращение запасов древесины в мире влияет на стабильность производства лесной промышленности. Влияние проявляется в следующем:
· Большая часть  производства древесины будет базироваться на сырье, полученном на лесных плантациях, на которых выращиваются экзотические, ранее не используемые для лесозаготовок виды;
· Качество древесины будет резко ухудшаться из-за вырождения естественных лесов. Старовозрастные леса до сих пор являются поставщиками лучшей древесины. Быстрые темпы использования древесины из этих лесов  сокращает на Земле территории, занимаемые этими экосистемами. Тем самым появляется необходимость использования взамен высококачественной древесины старовозрастных лесов – низкокачественную древесину лесных плантаций и древесину вторичных лесов;
· Экономическое развитие страны сказывается на повышении жизненного уровня населения и на увеличении его доходов, в свою очередь это порождает увеличение производства упаковки, строительного материала, полиграфического производства. Складывается ситуация, способствующая развитию плантационного лесопроизводства. 
Со временем лесной промышленностью и правительствами лесовладеющих стран  будет осознан необходимость объединения всех сторон в поиске оптимально решения проблемы производства качественной древесины и охраны окружающей среды, в частности, сохранения лесных экосистем.


ПРАКТИЧЕСКАЯ  ЧАСТЬ:
Исследование лесного массива в Талдомском районе 
Московской области

Как мы знаем, лес – лёгкие нашей планеты. Лес не только вырабатывает жизненно необходимый нам кислород, но и поглощает вредные вещества, содержащиеся в воздухе. Так что, вырубая лес, мы обрекаем себя на гибель: процент содержания в воздухе этих самых вредных веществ увеличивается год от года. Особенно эта ситуация актуальна для больших городов, в которых площадь зелёных насаждений сведена до минимума.
В таком же положении оказалась и Москва, которая со всех сторон окружена лесами, но год от года кольцо лесных насаждений уменьшается, что рано или поздно приведёт к его исчезновению.

Все проекты организации и ведения лесного хозяйства, проекты ведения рубок главного пользования, планы рубок по арендным участкам и иные документы подобного рода, разработанные после 1995 г., подлежат обязательной государственной экологической экспертизе. Причем, в соответствии со ст. 3 закона «Об экологической экспертизе» от 19 июля 1995 года, проведение государственной экологической экспертизы обязательно «до принятия решений о реализации объекта экологической экспертизы». 
К сожалению, это требование во многих случаях игнорируется. «Забывчивость» организаций лесного комплекса иногда приводит к возникновению серьезных экологических проблем. Это наглядно демонстрирует история, произошедшая в Талдомском районе Московской области. 
Талдомский район давно известен среди специалистов в области охраны природы. Здесь расположен государственный природный заказник «Журавлиная Родина», служащий местом предотлетного скопления огромного количества серых журавлей. Места эти настолько уникальны, что в 80-е годы здесь даже предполагалось организовать государственный природный заповедник. Позже, в 1996 г., был подготовлен проект организации в восточной части района природного парка «Журавлиная Родина», до настоящего времени находящийся на рассмотрении в областной администрации. В 1999 г. в районе была организована - впервые в России - районная администрация особо охраняемых природных территорий, в функции которой входит организация охраны всех 6 природных резерватов различных типов, расположенных в районе. Но в условиях сегодняшнего дня, это выглядит достаточно проблематичным.
В последнее время в этом районе появилась такая большая проблема, как вырубка деревьев. Раньше в лесах этого района насчитывалось больше 30 видов деревьев, и вся территория была густо засажена, теперь же массив редеет всё быстрее и быстрее.  В последние годы в Талдоме появилась такая достопримечательность, как огромная гора необработанных бревен, расположенная прямо около железнодорожной станции. На ее боковых путях работа кипит иногда круглые сутки. Ежедневно вереницы вагонов уходят в неведомую даль, а лесовозы подвозят все новые и новые партии древесины. Исчезновение любимых лесов, на глазах превращающихся в пеньки и штабеля бревен (остатки былой славы великолепных елей и сосен), толкает многих местных жителей на поиски тех, кто мог бы эти леса защитить. 
Но вместе с проблемой исчезновения лесов появилась и другая проблема, связанная с ней - проблема исчезновения животных. В связи с исчезновением деревьев многие лесные обитатели лишаются своего жилья и бегут в другие леса, где, надо сказать, ситуация складывается примерно таким же образом. Талдомский лес всегда так же славился разнообразием своей флоры (раньше, многие ныне исчезнувшие растения этого леса были занесены в Красную книгу), а вместе с ней и своей чистотой, но, побывав там, я, признаться честно, была огорчена: деревья повалены, кусты сломаны, и нередко можно наткнуться на спонтанные свалки мусора. Надо признаться, что было очень горько смотреть на арматуру, разбросанную в некогда столь красивом лесу.
 Но вот, в феврале 2000 г., по просьбе жителей района была проведена проверка соблюдения лесного и природоохранного законодательства на территории Талдомского лесхоза. Было выявлено грубое нарушение действующего экологического законодательства. Делянки, на которых вопреки отсутствию разрешения проводилась вырубка леса,  располагались на территории, зарезервированной под создание природного парка и находились под действием регионального закона «О природных парках Московской области». 
 В результате выяснилось, что все эти делянки были полностью вырублены. Более того, не был издан приказ о приостановлении рубок. 
Результат этого экологического преступления - 6 гектаров леса и 1250 кубометров древесины, вырубленной в охранной зоне одного из заказников района, что повлекло за собой не только модификацию животного мира, но исчезновение   кристально чистого ручья. 
	Было очень грустно видеть вырубленный, опустошенный лесной массив с остатками искореженных  стволов многовековых хвойных деревьев, сухое русло лесного ручья и сознавать, что в очередной раз человеком бездумно погублен уникальный лесной массив с неповторимой, только этому месту присущей структурой флоры и фауны, что нанесен  пусть небольшой по площади, но ощутимый  урон экологии одного из лесных массивов Московской области.
Удручает, что нередко органы управления лесами и лесопользователи не воспринимают всерьез требования природоохранительного законодательства и органов охраны природы, что соблюдение экологического законодательства до сих пор кажется излишней роскошью. 
	Если люди и в дальнейшем будут так пренебрегать необходимостью соблюдать экологическую безопасность лесных систем, то участь человечества уже в недалеком будущем незавидна. 


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

	      Трудно строить какие-либо прогнозы в отношении будущего лесной промышленности. Однако есть основания предполагать, что экологические аспекты в ведении лесного хозяйства, в производстве продукции из древесины, бумаги, а также в деревообрабатывающем производстве будут играть немаловажную роль. 
	     Предприятиям по производству лесной продукции  в будущем понадобиться прикладывать максимум усилий и обладать большой гибкостью, чтобы идти в ногу с динамично развивающимся,  чувствительным к экологическим проблемам миром. 
Налицо изменение концепции производства. Многие компании уже отреагировали на появившиеся тенденции в промышленности - сделали шаг в направлении экологически грамотного управления лесными ресурсами.  Экологические интересы сегодня во много определяют тенденции рынка, динамику предложений, характер применяемых технологий, вопросы регулирования деятельности компании. Насколько эти усилия будут комплексными и как далеко распространятся результаты этих действий, настолько они будут определять состояние и развитее лесной промышленности в нынешнем столетии. Даже если бы многие компании, ступившие на путь устойчивого лесоуправления, начали свою деятельность с преобразований в лесу, они не смогли бы в дальнейшем полагаться только на свое умение в сохранении окружающей среды, только лишь на свои силы. 
	Инвесторы и предприниматели должны будут принимать во внимание необходимость своевременного и эффективного разрешения экологических проблем, возникающих в процессе лесопользования, для   развития устойчивого бизнеса.
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