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 Введение.
1 сентября 1939 года разразилась вторая  мировая  война. Безусловно, главным 
виновником этого кровавого безумия  стала фашистская Германия. Но если  смотреть шире, то новая мировая война была подготовлена всей совокупностью общественной, международной и психологической атмосферы, сложившейся в первые десятилетия двадцатого века. Жестокое идеологическое противостояние, торжество тоталитарных систем, рост реваншистских устремлений политическая близорукость и некомпетентность государственных  лидеров, укоренившееся привычка решать  международные проблемы  при помощи силы, а собственное благополучие строить за счет  других народов -  все эти обстоятельства  можно рассматривать как неоспоримые факторы  развязывания второй мировой войны. СССР являлся для германского империализма главным препятствием на пути установления мирового господства. При этом гитлеровцы стремились не только к захвату сов. Территорий, но и преследовали классовые цели, заключавшиеся в планах уничтожения социалистического общественного строя. В этом состояло коренное отличие цели войны фашистской Германии против Советского Союза от целей тех войн, которые она вела против капиталистических стран.
    Уничтожением первого в мире социалистического государства фашисты рассчитывали нанести смертельный удар международному рабочему национально-освободительному движению, повернуть вспять прогрессивное развитие человечества. Преступные цели  фашистов по отношению к народам Восточной Европы, особенно к народам СССР, ярко проявляются в так называемом генеральном плане «Ост» («Восток»), в котором прямо идет речь об истреблении многих народов. Для  « обоснования » политики геноцида     привлекалась человеконенавистническая нацистская расовая теория.
     Борьба советского народа против фашистской агрессии стала важнейшей, и едва ли не самой трагической, страницей. Великая Отечественная Война Советского Союза – это самостоятельный и решающий этап мировой войны, так как на ее фронтах решалась судьба не только нашей страны, но и Европы  и всего мира.
     Цель данной контрольной работы: 
1.Изучить причины неудач в начальный период войны.
2.Рассмотреть основные боевые действия в ходе войны, в чем их значение и каковы последствия для обеих воюющих сторон.
3.Определить какое историческое значение победы Советского народа над фашистской  Германией.
   Изучение данного периода в истории российского государства необходимо чтобы не повторить те просчеты, которые были допущены, в будущем.
В данной контрольной работе используется аналитический метод изучения.

                         












                         
        

                                          


  1.    Советский Союз перед началом войны.
Накануне войны СССР  представлял – единое многонациональное государство.
Победа социализма в стране повлекла за собой коренные изменения в   социальной структуре советского общества. Полностью были ликвидированы эксплуататорские классы. Утвердились две формы социалистической собственности: общенародная (государственная) и кооперативно-колхозная. За короткий срок  в  СССР были достигнуты исключительные результаты в политическом, экономическом и культурном подъеме народов  Произошедшие в стране глубокие изменения были отражены в Конституции СССР 1936г., которая закрепила победу социализма, систему органов Советского государства, принципы их организации и деятельности, наглядно   продемонстрировав тем самым превосходство социалистической демократии над буржуазией. В 1937-1941 гг. Советская страна приступила к строительству развитого социалистического общества. Учитывая изменения  в развитии общества, Коммунистическая партия выработала программу дальнейших действий. Решением  ХVIII съезда ВКП (б) (март 1939 г.) утвердили третий пятилетний план развития народного хозяйства. Основной экономической задачей являлась – догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. Благодаря самоотверженным усилиям трудящихся Советский Союз располагал значительной материально-технической базой. Валовая продукция всей промышленности в 1940 г. увеличилась по сравнению с 1913 г. В7,7 раза, производство средств производства в 13,4 , производительность труда в 3,8 раза. По выпуску валовой продукции машиностроения, добыче нефти, и производству тракторов страна занимала 1-е место в Европе и 2-е в мире; по производству электроэнергии; чугуна и стали 2-е место в Европе и 3-е в мире, по добыче угля, производству цемента 3-е место в Европе и 4-е в мире. 
     Положение в мире весной 1941 года характеризовалось сложностью межгосударственных отношений, таивших опасность дальнейшего расширения масштабов начавшейся в сентябре 1939 года Второй Мировой войны. Агрессивный блок сил мирового империализма – Германии, Италии, Японии – расширился и укрепился, к нему присоединились королевская Румыния, хортистская Венгрия, царская Болгария, а так же Финляндия. Еще до начала Второй Мировой войны мощной социально политической силой противостоявшей агрессивным приискам империализма и настойчиво добивавшейся создание системы коллективной безопасности в Европе, был Советский Союз, однако западные державы не поддержали его предложения. Они не пошли на соглашение о совместной борьбе против агрессора во время советско-англо-французских переговоров. В создавшихся условиях СССР вынужден был в 1939 году, согласится на заключении договора о ненападении с Германией. Подписав этот договор, советское правительство сорвало планы империалистических кругов западных держав, рассчитывавших на столкновение СССР и Германии в крайне не выгодных для СССР условиях. Советско –германский договор предотвратил создание единого фронта империалистических государств против СССР , способствовал более благоприятной обстановке на Дальнем Востоке. Советский Союз получил возможность в течение почти двух лет продолжить укреплять обороноспособность страны.
   В условиях назревания фашистской агрессии Коммунистическая партия и Советское правительство поставили задачу – ускорить работы по укреплению западных границ. Строились новые и реконструировались старые аэродромы, создавались склады горючего и боеприпасов , проводились дополнительные призывы контингентов из запаса.
   Фашистская Германия и её сателлиты сосредоточили против Советского Союза крупные контингенты войск – 190 дивизий и большое количество боевой техники. К лету 1941 года немецко-фашистское командование завершило стратегическое развертывание вооруженных сил вдоль западных границ СССР на трех стратегических направлениях.
    КПСС и Советское правительство, предвидя неизбежность войны, настойчиво проводило программу всеобщего укрепления вооруженных сил. Однако не все намеченные материально технические и организационные мероприятия удалось осуществить к началу войны. Сыграли роль просчеты в оценке возможного времени нападения, упущения в подготовке к отражению первых вражеских ударов. К началу войны западные приграничные округа не успели закончить развертывание и полностью привести войска в боевую готовность. В связи с опозданием директивы Наркома обороны, отданной приграничным военным округам в 00ч.30 мин. 22июня 1941 года, многие соединения и части не получили распоряжений, поэтому не удалось закончить создание группировок войск для отражения ударов немецко-фашистских армий, что поставило советские войска в самом начале войны в крайне не выгодное положение.
































2.Неустойчивое равновесие (этап стратегической обороны 22 июня 1941 -18ноября 1942г.)
 Для разгрома Вооруженных Сил Советского Союза был разработан план, получивший условное название – план « Барбаросса». Согласно этому плану для нападения на СССР  выделялись 153 немецкие дивизии, в том числе 33 танковые и моторизированные. Страны – союзницы Германии выставили против СССР 37 пехотных дивизий. Три главные ударные группировки: « Север» « Центр» « Юг», были сосредоточены у советских границ. Группе армий  «Север»  под командованием генерал – фельдмаршала В. Лееба, сосредоточенной на ленинградском направлении, предписывалось уничтожить советские войска в Прибалтике и захватом портов на Балтийском море, включая Кронштадт и Ленинград, лишить советский флот его опорных баз. Наиболее мощная группа армий «Центр», под командованием генерал-фельдмаршала  Ф. Бока,  была развернута на западном направлении, с задачей разгромить  Белоруссию, а затем развить наступление на Смоленск и Москву. Группа армий « Юг»  под  командованием генерал-фельдмаршала  Г. Рундштедта наступала на киевском направлении, стремясь уничтожить войска в западных районах Украины, захватить переправы на Днепре в районе Киева и южнее его и обеспечить наступление восточнее Днепра. Агрессия против СССР  планировалась как молниеносная компания, проводимая с крайней жестокостью. Разгром СССР   предполагалось завершить до начала зимы 1941-42г.
     Осуществление плана «Барбаросса» началось 22 июня 1941 года широкими бомбардировками с воздуха крупнейших промышленных и стратегических центров, а так же наступлением сухопутных войск Германии и ее союзников по всей европейской границе СССР (на протяжении 4,5 тыс.км.). За несколько первых дней немецкие войска продвинулись на десятки, и стони километров. Быстрое продвижение войск противника потребовало экстренных и чрезвычайных мер для перевода огромной страны на военное положение. Уже 24 июня 1941 г. ЦК ВКП (б) и СНК СССР приняли постановлении о создании Совета по эвакуации под руководством Л.М.Кагановича, А.Н.Косыгина, Н.М.Шверника.30 июня создается Государственный Комитет Обороны во главе с И.В.Сталиным, которому передавалась вся власть в стране.
    В июле 1941г. Противник продолжал наступление на всем протяжении советско-германского фронта. На западном фронте в ходе смоленского сражения войска фактически созданного вновь Западного и Центрального фронтов в ожесточенных боях смогли остановить группу армий «Центр» и 30 июля вынудили немецко-фашистские войска, рвущиеся к Москве, перейти к обороне.
   Одновременно разгорелись оборонительные сражения на Лужском рубеже на подступах к Ленинграду. В борьбе за Ленинград значительную роль сыграла оборона Таллинна, Моонзундских островов и полуострова Ханко, сковавших наступательный порыв гитлеровских войск. В это время финские войска прорвали оборону Северного фронта на Карельском перешейке и блокировали Ленинград с севера. Началась беспримерная по своим масштабам и трагизму героическая оборона города на Неве. Эту  оборону держал Ленинградский фронт , 15 сентября  1941 г. остановивший врага, под руководством Г.К.Жукова вместе с боевыми кораблями Балтийского флота, сосредоточенными в Кронштадте и устье Невы, и жителями долгих 900 дней и ночей. 
    Войска Юго-западного и Южного фронтов, оборонявшиеся на Украине и в Молдавии в июле – августе, отходили в глубь советской территории. Им на некоторое время удалось задержать группу армий «Юг» и «Центр» на подступах к Днепру. Однако противник сумел окружить две советские армии в районе Умани и вынудить войска Юго-Западного направления отойти за Днепр. Перенеся основные усилия на Украину, германское командование войсками групп «Юг» и «Центр» нанесло с  помощью 2-й танковой группы Х. Гудериана сокрушительный удар на южном участке фронта, окружив и уничтожив с 15 по 27 сентября 1941г. основные силы Юго-Западного фронта. Потери советских войск в Киевской оборонительной операции, погибших и попавших в окружение, составили свыше 700 тыс. человек
личного состава и много военной техники и снаряжения, что превзошло даже трагические последствия разгрома Западного фронта в Белоруссии.
 Поражения советских войск на Украине позволили вермахту вновь развернуть наступление на трех основных направлениях советско-германского фронта. На юге противник в октябре-ноябре захватил Донбасс, овладел Ростовом, прорвался в Крым. Но здесь его войска сковала оборона Севастополя и соединения группы армий «Юг» не смогли через Керченский пролив выйти в тыл советским войскам, оставшимся в низовьях Дона.
     Основные усилия немецко-фашистских войск осенью 41г. Были направлены на захват советской столицы – 30 сентября началась Московская битва.  Была разработана крупная стратегическая операция, получившая кодовое название «Тайфун», которая предусматривала удары трех мощных танковых группировок из районов Духовщины, Рославля, и Шостки, для расчленения обороны советских войск, окружения и уничтожения армий Западного, Резервного и Брянского фронтов под Вязьмой и Брянском. С передовыми частями двигалась специально созданная эсэсовская зондеркоманда «Москва», имевшая задачу в числе первых ворваться в столицу, захватить здания руководящих партийных органов, арестовать видных деятелей, учинить расправу над партийным и советским активом.
      Реализуя замысел плана «Тайфун», войска группы армий «Центр» в начале октября прорвали слабую оборону Западного (И.С.Конев), Резервного (С.М.Буденый) и Брянского (А.И.Еременко) фронтов и окружили значительную часть их сил. Сражаясь в окружении и выходя из него, войска трех фронтов сковали значительные силы вермахта. Позволив  тем самым  Калининскому (И.С.Конев), Западному (Г.К.Жуков с 10 октября) и  Брянскому (Г.Ф.Захаров) фронтам, к концу октября остановить врага на Можайском направлении обороны. С 20 октября Москва была объявлена на осадном положении.
     Ставка ВГК,под руководством Сталина, оперативная группа работников генерального штаба оставались в Москве. Этот факт имел большое значение для укрепления моральных сил защитников столицы и всего народа.
   В результате непрерывного наращивания сил на московском направлении, за счет переброски резервов с тыла в конце октября наступление противника было приостановлено, это был крупнейший успех Советской Армии. В первой половине ноября командование группы армии «Центр» осуществило перегруппировку своих войск, сосредоточив 51 дивизию, в том числе 13 танковых и 7 моторизированных, непосредственно для захвата Москвы. Советское командование использовало создавшуюся 2-х недельную паузу для укрепления обороны на ближайших подступах к городу.  Новое наступление противника на Москву началось 15-18 ноября. 
Преодолевая сопротивление Западного, Калининского и правого крыла Юго-Западного  фронтов,                                                                                                                               
ударные группировки противника обходили город с севера и юга и к концу месяца вышли к каналу Москва – Волга, подступили к Кашире. Попытка немецких войск атаковать в центре Западного фронта 1 декабря провалилась. Обескровленная группа армий «Центр» была вынуждена перейти к обороне. Зимняя кампания 1941-1942г.г. на советско-германском фронте началась с решения Ставки   ВГК   создавшей крупные резервы, о контрнаступлении на западном стратегическом направлении с целью ликвидации угрозы Москве. 5-6 декабря 1941г. Войска Калининского, Западного и правого Юго-Западного фронтов развернули контрнаступление под Москвой, взяв стратегическую инициативу в свои руки. В ходе боев враг был отброшен на 100-250 км. на запад, освобождены 11 тыс. населенных пунктов. Развивая успех, ставка в начале января 1942г приняла решение о переходе в общее наступление по всему фронту. Главный удар планировался нанести группе армий «Центр» путем уничтожения  ее основных сил в районе Ржева, Вязьмы и Смоленска войсками Северо-Западного, Калининского и Западного фронтов. Армии Ленинградского Волховского и правого крыла Северо-Западного фронтов должны были разгромить группу армий «Север». Юго-Западный и Южный фронты должны были нанести поражение всей группе армий «Юг» и освободить Донбасс, а Кавказский фронт и Черноморский флот – освободить Крым.
   Главным итогом Московской битвы и последующего за ней общего контрнаступления советских войск была ликвидация угрозы столице и Северному Кавказу, укрепление обороны Ленинграда, освобождение свыше 60 городов, разгромом до 50 дивизий противника. Действия советских войск укрепили международный авторитет СССР. Однако окончательной цели – разгрома основных сил врага – достичь так и не удалось.
   Руководство Германии к лету 1942г основные усилия сосредоточило на южном крыле советско-германского фронта, сделав ставку на захват нефтяных районов Кавказа и плодородных областей Дона, Кубани, Нижнего Поволжья, что позволило втянуть в войну против СССР Турцию и Японию.
   17 июля начался оборонительный период Сталинградской битвы 1942-1943гг, и продолжавшейся до 18 ноября.
  На кавказском направлении войска Северо-Кавказского и Закавказского фронтов совместно с Черноморским флотом в тяжелых оборонительных боях между Доном,  предгорьями Главного Кавказского хребта и на Черноморском побережье с конца июля по декабрь 1942г измотали вражескую группу армий «А» и сорвали планы германского командования по захвату Кавказа, выиграв время для подготовки наступления.
   В результате ожесточенных сражений на Юго-Западном стратегическом направлении к середине ноября 1942г советские войска вынудили противника перейти к обороне.
   Данный период отечественной войны был самым тяжелым для страны и народа. Велики были жертвы и утраты. Войска агрессора оккупировали территорию, на которой проживало до войны около 12% населения, производилась 1/3 валовой продукции, находилось более 45% посевных площадей. Поражения и огромные потери советских войск явились следствием крупных просчётов политического и стратегического характера, ошибок в организации снабжения, вооружения и управления войсками. Но, несмотря на это, немецко-фашистские войска на советско-германском фронте понесли впервые за годы Второй Мировой войны крупнейшие поражения. Германия  и её союзники не достигли постановленных целей, и их политические и военные планы потерпели крах. Ценой огромных усилий советского народа на второй год войны было создано слаженное хозяйство, выпускавшее больше военной техники и вооружения чем Германия и оккупированные  ею страны. Выросло боевое мастерство личного состава Вооруженных Сил, приобретен опыт в организации обороны и наступления, в боевом применении родов войск и видов Вооруженных сил. Боевые и трудовые подвиги советских людей создали новые условия для коренного перелома в ходе войны с нацистской Германией. 
(см. Приложение: карты боевых действий  №1 №2 №3)






































3.Коренной перелом в войне (19 ноября 1942 – 31 декабря 1943 года)
 В середине ноября 1942 года положение советских войск оставалось тяжелым. Второй фронт в Западной Европе еще не был открыт англо-американскими союзниками. Правящие круги Великобритании и США преднамеренно затягивали открытие второго фронта в соответствии с их политикой, направленной на истощение СССР и фашистской Германии, желая установить свое господство в Европе и во всем мире. Это позволило фашистскому командованию усилить группировку войск против СССР на 80 дивизий. Советская действующая армия к этому времени насчитывала около 7 млн. человек, было создано некоторое превосходство над врагом в силах и средствах. Ставка ВГК в качестве главных целей этого периода войны определила захват стратегической инициативы и создание перелома в войне. В течение зимы 1942/43 годов планировалось разгромить войска на южном крыле советско-германского фронта.  Одновременно значительно улучшить стратегическое положение под Москвой и Ленинградом.19 ноября 42г., перейдя в наступление у стен Сталинграда, советские войска силами Юго-Западного и Донского фронтов ударами с флангов окружили 22 дивизии и 160 отдельных частей вермахта. По своему значению и размаху Сталинградская битва 1942-43гг превзошла все битвы и сражения прошлого. В ней с обеих сторон одновременно участвовало свыше 2 млн. человек. Эта битва положила начало коренному перелому в войне, массовому изгнанию захватчиков с советской земли. И хотя война продолжалась еще более 2-х лет, дальнейший ход событий был в значительной степени предопределен. Победе под Сталинградом имела большое международное значение. Она укрепила в свободолюбивых народах веру в неизбежность поражения гитлеровского блока. Усилилась борьба порабощенных народов Европы против фашистских оккупантов. Турция и Япония отказались от своего  намерения  выступить против СССР. Укрепилась антифашистская коалиция и возросла роль Советского Союза как ведущей силы этой коалиции.
    Для СССР 2-я половина 42-43гг стали временем перелома не только на фронтах, но и в работе тыла, в развитии экономики. Не смотря на временную потерю важных экономических районов, рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция обеспечивали фронт всем необходимым. В развитии экономики в первую очередь предусматривалось удовлетворение нужд военной промышленности, металлургии, топливной промышленности, электростанций и железных дорог. В великом трудовом подвиге рабочего класса большую роль сыграли женщины. Они вынесли на своих плечах основную тяжесть труда в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, на транспорте.
    На Кавказском направлении советские войска, перейдя в наступление, продвинулись к лету 1943г на 500-600км., освободив большую часть этого региона. На северном участке советско-германского фронта в январе 1943 г была прорвана блокада Ленинграда, а в центре после ряда тяжелых боев в январе-феврале 1943г были разгромлены острогожско-россошанская и воронежско-кастроненская группировки врага, образовался Курский выступ.
  Командование вермахта планировало летом 1943г. провести крупную стратегическую наступательную операцию в районе Курского выступа, разгромить советские войска, а затем нанести удар в тыл Юго-Западного фронта и в последующем, развивая успех, вновь создать угрозу Москве. Ставка ВГК  приняла план преднамеренной обороны на Курском выступе с целью разгромить в первую очередь танковые группировки врага, а затем перейти в контрнаступление. Далее намечалось общее наступление на западном  и юго-западном направлениях, чтобы нанести поражение группе армий «Центр» и группе армий «Юг» и освободить Левобережную Украину и Донбасс, форсировать Днепр и очистить от  врага восточные районы Белоруссии, Таманский полуостров, захватить плацдарм в Крыму.
   С 5 июля наши войска, упорно обороняясь, остановили врага, вклинившегося на 10-30 км за линию фронта. 12 июля 1943г в районе Прохоровки произошло самое крупное в истории войн встречное танковое сражение. В тот день наши войска перешли в контрнаступление на орловском, а 3 августа – на белгородско-харьковском направлениях. Победа под Курском стала развитием коренного перелома в войне, она ознаменовала окончательный крах наступательной стратегии вермахта. Советские Вооруженные силы удерживали стратегическую инициативу в своих руках до конца войны.
   После сокрушительного поражения под Курском гитлеровское верховное командование пыталось перевести войну в позиционные формы и придавало большое значение рубежу Днепра. В ходе битвы за Днепр, проводившейся без стратегических перегруппировок, советские войска Юго-Западного и Южного фронтов освободили Донбасс и в конце сентября вышли к реке на фронте от Днепропетровска до Запорожья. Войска 1,2 и 4-го Украинских фронтов освободили Запорожье, Днепропетровск, блокировали противника в Крыму. Войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией 9 октября освободили Таманский полуостров, овладели плацдармом северо-восточнее Керчи. Отбросив врага на 200-300 км от Москвы, советские войска приступили к освобождению Белоруссии и к концу декабря вышли к Полесью.
    Именно в период развернувшейся на советско-германском фронте Курской битвы с 7 июля по 17 августа 1943г. западные союзники успешно осуществили крупную десантную операцию в Сицилию. А в начале сентября, не встретив серьезного сопротивления, высадили морские десанты на Аппенинах. 25 июля 1943г правительство итальянского диктатора Б.Муссолини было свергнуто, и глава нового кабинета маршал П.Бадольо подписал перемирие с западными союзниками.13 октября Италия объявила войну Германии. Начался распад фашистского блока.
   В результате побед Советской Армии неизменно выросли престиж СССР и на международной арене и его роль в решении важнейших вопросов мировой политики. Это ярко проявилось на Тегеранской конференции 1943г., где руководители трех держав – СССР, США и Великобритании – согласовали планы и сроки совместных действий по разгрому врага, об открытии в течение мая 1944 второго фронта в Европе.(см Приложение карты №4№5№6№7)


4.Освобождение территории СССР и европейских стран. Победа над нацизмом в Европе (январь1944 – май 1945гг.)
К началу 1944 г. положение Германии резко ухудшалось, истощались ее материальные и людские резервы. Однако враг еще был силен. Командование вермахта перешло к жесткой позиционной обороне. Производство военной техники СССР в 1944 г достигло своего апогея. Советские военные заводы производили в 7-8 раз, орудий в 6 раз, минометов почти в 8 раз, самолетов в 4 раза больше, чем перед войной. Восстановлено свыше 24 тыс. км железных дорог. Сельское хозяйство благодаря героическому труду колхозного крестьянства добилось увеличения производства хлеба, животноводческой продукции. Посевные площади страны увеличились по сравнению с 1943 г на 16 млн.га.
   Верховное главнокомандование поставило перед Красной армией задачу очистить советскую землю от врага, приступить к освобождению европейских стран от оккупантов и закончить войну полным разгромом агрессора на его территории.
    Главным содержанием зимнее-весенней компании 1944г было осуществление последовательных стратегических операций советских войск в составе четырех украинских фронтов на правобережной Украине. В полосе протяженностью до 1400 км, в ходе которых были разгромлены основные силы групп немецко-фашистских армий «Юг» и «А» и открыт выход на государственную границу, предгорья Карпат и на территорию Румынии. Одновременно войска Ленинградского, Волховского и 20-го Прибалтийского фронтов нанесли поражение, группе армий «Север», освободив Ленинградскую и часть Калининской областей. Весной 1944г был очищен от врага Крым.
  В этих благоприятных условиях западные союзники  после двухлетней подготовки открыли второй фронт в Европе на севере Франции. 6 июня 1944г объединенные англо-американские силы, переправившись через пролив Ла-Манш и Па-де-Кале, начали крупнейшую за годы войны десантную Нормандскую операцию и в августе уже вступили в Париж.
   Продолжая развивать стратегическую инициативу, советские войска летом 1944г развернули мощное наступление в Карелии, Белоруссии, на Западной Украине и в Молдавии. В результате продвижения советских войск на севере 19 сентября Финляндия, подписав перемирие с СССР, вышла из войны, а 4 марта 1945г объявила войну Германии. В ходе Ясско-Кишеневской операции уничтожены 22 немецко-фашистские дивизии  и румынские войска, находившиеся на фронте. Это вынудило Румынию выйти из войны на стороне Германии и после антифашистского восстания румынского народа 24 августа объявить ей войну.
    В сентябре-ноябре войска трех Прибалтийских и Ленинградского фронтов очистили от фашистов почти всю территорию Прибалтики. Таким образом, за лето и осень 1944 г  на советско-германском фронте противник потерял 1,6 млн. солдат и офицеров, было разгромлено 20 его дивизий и 22 бригады. Фронт вплотную приблизился к границам нацистской Германии.  В Восточной Пруссии перешагнул их. С открытием второго фронта положение фашистской Германии ухудшилось. Зажатая в тисках двух фронтов, она уже не могла свободно
перебрасывать силы с Запада на Восток, ей пришлось проводить новую тотальную мобилизацию, что бы в какой то мере восполнить потери на фронте.
   В ходе зимней кампании  1945г получила развитие дальнейшая координация военных действий вооруженных сил союзников по антигитлеровской коалиции. Так после контрнаступления немецко-фашистских войск в Арденнах англо-американские войска оказались в тяжелом положении. Тогда по просьбе У.Черчиля советские армии в середине января 1945г по  договоренности с англо-американским командованием ранее запланированного срока перешли в наступление от Балтики до Карпат и оказали, таким образом, западным союзникам эффективную помощь.
    В начале апреля войска западных союзников успешно окружили, а затем пленили 19 дивизий противника в районе Рура. После этой операции сопротивление нацистов на Западном фронте практически было сломлено. Используя благоприятные условия, англо-американо-французские войска развили наступление в центре Германии. К середине апреля вышли на рубеж реки Эльбы, где в районе города Торгау 25 апреля 1945г состоялась историческая встреча советских и американских воинов.2 мая капитулировали войска германской группы армий «Ц» в Италии, через день был подписан акт о сдаче немецких войск  в Голландии, севера - западной Германии и Дании.
     В январе – начале апреля 1945г в результате мощного стратегического наступления на всем советско-германском фронте силами десяти фронтов советская действующая армия нанесла сокрушительное положение основным силам противника. В ходе Восточно-Прусской, Висло-Одерской, Западно-Карпатской и завершения Будапештской операции советские войска создали условия для дальнейших ударов в Померании и Силезии, а затем для наступления на Берлин. Были освобождены почти вся Польша и Чехословакия, вся территория Венгрии. Попытка нового временного германского правительства, которое 1 мая 1945г после самоубийства А.Гитлера возглавил гросс-адмирал К.Дениц,  добиться сепаратного мира с США и Великобританией потерпели неудачу. Наиболее реакционные элементы правящих кругов Великобритании и США в тайне от СССР пытались вести переговоры с Германией. Советский Союз продолжал добиваться укрепления антигитлеровской коалиции. Решающие победы Советских Вооруженных Сил способствовали успеху Крымской конференции 1945г. Руководителей СССР, США и Великобритании, на которой были согласованы вопросы, связанные с разгромом Германии  и  ее послевоенном положением. Было также достигнуто соглашение о вступлении СССР в войну против империалистической Японии через 2-3 месяца после окончания войны в Европе.
    В ходе Берлинской операции войска 1-го и 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов, при поддержке двух армий  Войска Польского, разгромив 93 дивизии противника, взяли в плен около 480 тыс. человек. Огромное количество военной трофейной техники и вооружения. 8 мая 1945г в пригороде Берлина Карлсхорсте был подписан Акт о безоговорочной капитуляции нацистской Германии перед странами – участницами ведущих держав антигитлеровской коалиции.
    День 9 мая стал Днем Победы над фашистской Германией. В связи с окончанием войны в Европе состоялась Берлинская конференция 1945г глав правительств великих держав – СССР, США и Великобритании. На ней были обсуждены проблемы послевоенного устройства мира в Европе и приняты решения по ряду вопросов.
(см. Приложение карты №8№9)





































5. Разгром вооруженных сил Японии. Окончание Второй Мировой войны  на Дальнем Востоке (9 мая 1945 – 2 сентября 1945гг.)

В соответствии с принятыми на себя союзническими обязательствами 5 апреля 1945г СССР денонсировал советско-японский договор о нейтралитете 1941г и 8 августа объявил войну Японии. На следующий день группировка Советских войск в составе Забайкальского ,1-го и 2-го Дальневосточных фронтов , а также Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии в кол-ве 1,8 млн. человек развернула боевые действия. Для стратегического руководства  вооруженной борьбой еще 30 июля было создано Главное командование советских войск на Дальнем Востоке, которое возглавил маршал А.М.Василевский. Советским войскам противостояла японская Квантунская армия. Военное политическое руководство США в 1945 г  монопольно владело атомным оружием и рассматривало его как важнейшее средство для утверждения своего мирового господства. В первых числах августа авиация США сбросила на японские города Хиросиму и Нагасаки две атомные бомбы с тротиловым эквивалентом 20 тыс. тонн каждая, в результате чего пострадало около 500 тыс. мирных жителей. Такие действия руководства США вызывались не военной необходимостью, а стремлением продемонстрировать ядерную мощь, устрашить народы мира и оказать давление на СССР   при решении послевоенных проблем.
    Вместе с советскими войсками в войне с Японией участвовали и воины Монгольской народной армии. Красная армия внесла решающий вклад в разгром японских войск на Дальнем Востоке.
     2 сентября 1945г в Токийской бухте на борту американского линкора «Миссури» представители Японии подписали Акт о безоговорочной капитуляции. Им были созданы условия для демилитаризации Японии. Подписание Японией Акта о безоговорочной капитуляции означало конец Второй Мировой войны.



6. Итоги и уроки войны – значение Победы.

Победа народов СССР над фашистской Германией и милитаристской Японией имела всемирно-историческое значение, оказала влияние на все послевоенное развитие человечества. Человечество было избавлено от угрозы фашистского порабощения, спасена мировая цивилизация, оказана помощь многим народам Европы в освобождении от фашистского рабства, в том числе и немецкому народу.
   Победа СССР оказала глубокое влияние на жизнь миллионов людей во всех частях земного шара. Победа над фашизмом создала благоприятные условия для борьбы трудящихся масс за свое социальное и национальное освобождение.
    Великая Отечественная война была тяжелейшей из всех войн мировой истории. В ходе войны, продолжавшейся для нашего народа 1418 дней и ночей, на советско-германском фронте были разбиты 607 дивизий противника. Германия в войне против СССР потеряла более 10 млн. человек (что составляло 80% ее военных потерь) , 167 тыс. артиллерийских орудий , 48 тыс. танков , 77 тыс. самолетов. Победа далась тяжелой ценой. По приблизительным оценкам, война унесла почти 27 млн. человеческих жизней (в том числе до 10 млн. военнослужащих) остальные мирное население, погибшее в гитлеровских лагерях смерти, в результате фашистских репрессий, болезней, голода. Во вражеском тылу погибло около 4млн партизан и подпольщиков. Было разрушено около 32 тыс. промышленных предприятий , 1710 городов и поселков , 70 тыс. деревень. (Подсчитано А.А.Радугин «История России» М. 1997 изд. «Центр»)
   Победа хранит в памяти имена своих сынов и дочерей, героически отдавших жизнь в боях за Родину, таких как Н.Ф.Гастелло, А.К.Горовец, Л.М.Доватор, Д.М.Карбышев, З.А.Космодемьянская, А.М.Матросов, И.В.Панфилов, В.В.Талалихин. За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны свыше 11 тыс. советских воинов удостоены звания Героя Советского Союза , 104 из них получили это звание дважды, а Г.К.Жуков, И.Н.Кожедуб и А.П.Покрышкин – трижды. Высоко оценен трудовой подвиг рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. За время войны награждено орденами и медалями свыше 204 тыс. тружеников тыла.201 человек получил звания Героя Социалистического труда. Свыше 16 млн. трудящихся награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» Орденами награждены сотни предприятий промышленности, транспорта, строительных организаций и сельского хозяйства, ряд НИИ.
   В честь исторических побед Советской Армии и подвига советского народа на войне в СССР сооружено большое количество военных мемориалов. Апофеозом всенародной скорби о павших героях является Могила Неизвестного солдата у Кремлевской  стены в Москве. Как символ признания великих заслуг Советской Армии воздвигнуты многочисленные военные мемориалы в городах и селах Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, Австрии, КНДР КНР и других стран. Величественный памятник героическому подвигу советского народа и его вооруженных сил сооружен  в Берлине в Трептов-парке.


















Заключение.

Война обнажила перед народами всего мира истинного виновника агрессии – империализм и его наиболее опасные порождения – фашизм и милитаризм и со всей остротой поставила вопрос о том, чтобы не допустить развязывания новой, еще более кровавой мировой войны, обуздать агрессивные силы империализма, обеспечить прочный мир во всем мире. Минувшая война вскрыла наиболее характерный и особенно опасный способ развязывания воин агрессорами: вероломство, вторжение на чужую территорию без объявления войны стали основным способом действий захватчиков. В этом свете понятна правильность и дальновидность тех мер, которые заблаговременно принимались  Советским правительством для укрепления обороноспособности страны, повышения боевой мощи и боевой готовности Вооруженных Сил.
    СССР был оплотом великого дела мира и свободы народов – вел неустанную борьбу за мир, против гонки вооружений, за предотвращения войны. Против войны надо бороться, пока она не началась. Исторический опыт учит: для того чтобы отстоять мир, нужны сплоченные, согласованные и активные действия всех миролюбивых сил против агрессивного, авантюристического курса империализма. Необходимо повышать бдительность народов мира, необходимо во время остановить агрессора.
  В преддверии празднования в России в 2010 году  65-летия Победы над фашистской Германией хочется сказать, что итоги минувшей войны – это суровое предупреждение нынешним претендентам на мировое господство. Эти итоги убедительно свидетельствуют, что попытки с помощью военной силы решить в свою пользу исторический спор обречены на провал.
   В сложной международной обстановке как никогда, важно поддерживать обороноспособность нашей Родины на таком уровне, чтобы потенциальные агрессоры хорошо знали: посягательство на безопасность России  и ее союзников, на мирную жизнь людей будет встречено сокрушающим ответным ударом. Наши славные Вооруженные силы будут и впредь располагать для этого всем необходимым.
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