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Великая Отечественная война Советского Союза 1941-1945 — война Советского Союза против нацистской Германии и её европейских союзников (Венгрии, Италии, Румынии, Финляндии, Словакии, Хорватии), а в 1945 и Японии; важнейшая и решающая часть Второй мировой войны.
Название
Название «Великая Отечественная война» закрепилось в русскоязычной традиции после радиообращения Сталина 3 июля 1941 года. Его иноязычные соответствия используются как устойчивый исторический термин многими историками вне России ряд авторов (преимущественно не русскоязычных) использует термин «Восточный фронт» Второй мировой войны (восходящий к германской терминологии).
 Предыстория конфликта: Германия
В результате глобального экономического кризиса к власти в Германии в 1933 г. пришла партия «национал-социалистов» НСДАП («Национал-социалистическая рабочая партия Германии»), развернувшая интенсивную подготовку к реваншу за поражение в Первой мировой войне. Страны-победительницы в Первой мировой войне (США, Великобритания и Франция) своей политикой невмешательства способствовали тому, что Германия перестала соблюдать ограничения, наложенные на рост её военного потенциала Версальским договором. Германия беспрепятственно ввела свои войска в демилитаризованную Рейнскую зону и использовала военную силу в Испании для поддержки фашистского путча. Американские и английские корпорации активно инвестировали в германскую экономику и фактически способствовали созданию мощного военно-экономического потенциала нацистской Германии.
В марте 1938 года Германия аннексировала Австрию. Англия и Франция натравливали Германию на Советский Союз. Так, Мюнхенский договор, заключённый в сентябре 1938 года между Германией, Италией, Англией и Францией, разрешил на международном уровне нацистам оккупировать Судетскую область Чехословакии под предлогом обеспечения безопасности немецкого населения. В дальнейшем была оккупирована оставшаяся часть Чехословакии (при участии Польши). Зимой 1939 года Германия предложила Польше решить «Данцигский вопрос». Польша ответила отказом. Гитлер использовал этот вопрос в качестве предлога для войны с Польшей.
После начала Второй мировой войны 1 сентября 1939 года Германия начала военные действия против Польши, в течение 2-х недель расчленив польские вооруженные силы на отдельные группировки, дойдя до «линии Керзона», признанной восточной границей этнической Польши. В ночь на 17 сентября СССР признал Рижский договор недействующим и ввел войска на входившие по этому договору в состав Польши Западную Украину и Западную Белоруссию. В 1940—1941 гг. Германия захватила Бельгию, Нидерланды, Люксембург, часть Франции, Данию, Норвегию, Югославию, и Грецию (совместно с Италией); заключила военные союзы с Болгарией, Румынией и Словакией. Со своей стороны СССР включил в свой состав страны Прибалтики, а также Бессарабию, признанную по Ясскому договору нерумынской территорией. Милитаризация экономики и всей жизни Германии, захват промышленности и запасов стратегического сырья других стран, принудительное использование дешёвой рабочей силы оккупированных и союзных государств значительно повысили военно-экономическую мощь Германии.
[bookmark: .D0.9F.D1.80.D0.B5.D0.B4.D1.8B.D1.81.D1.]Накануне Великой Отечественной войны Германия вместе с оккупированными территориями и странами-сателлитами производила в год 439 млн. тонн угля, 31.8 млн. тонн стали, 11 тысяч орудий и минометов, 11 тыс. самолётов, за первое полугодие 1941 г. произвела 1621 танк и САУ. Из этих цифр видно серьёзнейшее превосходство над СССР в общей промышленной мощи, которое, однако, не было реализовано в сфере производства вооружений.
[bookmark: .D0.9E.D0.B1.D1.89.D0.B5.D0.B5_.D1.81.D0] Предыстория конфликта: СССР
 Общее состояние СССР
Благодаря форсированной индустриализации в 30-е годы в СССР была создана мощная тяжёлая промышленность. Тем не менее, по производству стали, чугуна, угля, электроэнергии, большинства видов химической продукции Советский Союз уступал Германии. Разрыв стал ещё более серьёзным после того, как в руки Третьего Рейха попала промышленность практически всей Западной и Центральной Европы. СССР по некоторым техническим направлениям отставал от Германии. Это касалось, в основном, средств связи и автомобилестроения. Большинство советского населения (около 66 процентов) всё ещё составляло крестьянство с достаточно низким уровнем образования — в отличие от давно урбанизированной и индустриализированной Германии. Хотя по производству многих видов военной техники (танков, самолётов, артиллерийских орудий, миномётов, стрелкового оружия), СССР уже превосходил Германию, техническая вооружённость советских войск средствами связи была пока существенно ниже, чем германских.
Страна и армия оказались не полностью готовыми к войне в 1941 году. Позже, в советской историографии, это называлось «просчётами в военном строительстве, в определении вероятных сроков начала войны, и в запаздывании в развертывании армии у государственной границы».
По мнению некоторых исследователей, на оборонной мощи отрицательно сказались также репрессии против командного состава Красной Армии в середине и конце 30-х годов. По их мнению, кадровые чистки снизили и моральный дух армии, и сделали возможным обоснование некоторыми лицами своего коллаборационизма в годы Великой Отечественной войны.
А по мнению Молотова, напрямую участвовавшего в массовых репрессиях 30-х гг., наоборот, если бы не драматичные события 30-х. гг. очистившие ряды вооруженных сил, то предателей и коллаборационистов было бы намного больше.
По мнению других исследователей масштабы кадровых чисток, а также их влияние на боеспособность Красной Армии во многом преувеличены.
 Информация советской разведки
В первой половине 1941 года советская разведка сообщала о готовящемся немецком нападении. Сообщения были противоречивыми. Так сообщалось о разных сроках начала войны (1 мая, 15 мая, в начале июня, 22 июня, различных направлениях ударов, различных планах войны. Все это было следствием усилий Германии по дезинформации, когда правдивая информация сочеталась с ложной и проходила в разных звеньях одновременно.
[bookmark: .D0.A1.D0.BE.D0.B2.D0.B5.D1.82.D1.81.D0.]Советское руководство не всегда доверяло разведчикам, поскольку иногда их сведения (в частности, сведения Зорге) не подтверждались. Согласно некоторым литературным источникам, предупреждения о начале войны с Германией содержали противоречивую (и, как показали современные исследования, иногда ложную) информацию, а частично — на основании правдивой информации делались ложные выводы (широкую известность получили ложные выводы шефа разведслужбы Голикова). Договор с Германией, а также постоянные заявления немецких военных о готовящемся десанте на Британские острова , давал надежду, что войны в 1941 году не будет. Как и большая часть наступательных кампаний Германии, война против СССР не предварялась политическими требованиями.
 Советские мероприятия по подготовке к войне
Существует мнение, озвучивавшееся, в частности, Хрущевым, о том, что Сталин считал, что Германия не станет нападать попросту потому, что у неё не было никаких шансов победить СССР. Тем не менее, ещё в мае 1941 года было начато выдвижение войск из внутренних округов ближе к границе на линию западнее Днепра, было призвано 800 тысяч резервистов для пополнения пограничных дивизий, 16-18 июня начато выдвижение дивизий резервов приграничных округов с приказом оборудовать тыловые оборонительные рубежи у границ. Эти мероприятия запоздали, впрочем неясно и то, носили ли они оборонительный характер; войска встретили войну в разреженных боевых порядках, растянутыми в глубину на сотни километров.
[bookmark: .D0.A2.D0.B5.D0.BE.D1.80.D0.B8.D1.8F_.D0]18 июня 1941 года в СССР флот и пограничные войска были приведены в боевую готовность. Аналогичный приказ сухопутным войскам РККА был отдан только 21 июня.
 Теория подготовки превентивной войны
Теория подготовки нападения на Германию Сталиным впервые была озвучена Гитлером в речи о начале нападения на СССР, обращённой к немцам, и в официальной ноте германского посла Шуленбурга, поданной Молотову, об объявлении войны. Перед вторжением на территорию СССР утверждение о том, что Союз готовит нападение на Германию, было составной частью германской пропаганды в войсках.
В 80-х гг. эта версия стала предметом дискуссии среди профессиональных историков из-за публикаций рассчитанных на широкий круг читателей историко-публицистических книг бывшего советского разведчика Виктора Суворова, в которых автор доказывал теорию превентивной войны. Дальнейшие исследования отмечают, что сочинения Суворова содержат подтасовки, ложные цитаты и технические несуразности.
С другой стороны, отдельные профессиональные историки (Мельтюхов, Павлова, Невежин и т. д.) доказывают, что СССР готовил летом 1941 г. нападение на Германию, хотя и не связывают немецкое нападение с советской подготовкой. Их работы, однако, как и работы Виктора Суворова, подвергаются серьёзной критике отдельных профессиональных историков за ложные посылки, логические пробелы и политизацию темы. Одновременно с этим не менее суровой критике за подтасовки, ложные цитаты и технические несуразности подвергаются и работы противников идеи планирования советского нападения на Германию в 1941 г.
 Предпосылки войны
Предпосылки Германии
После прихода к власти в Германии национал-социалистов в 1933 году, в стране резко возросли антикоммунистические и антисоветские настроения. С середины 30-х годов германское правительство заявляло о неизбежности в ближайшем будущем войны с СССР. Военная доктрина Германии рассматривала СССР, как вероятного противника. Ещё до начала военных действий на востоке в 1939 году (Вторая мировая война), в 1938 году в германских военных частях изучались военная техника, знаки различия и тактика РККА.
Политика изменилась в 1939 году, в ожидании неминуемого столкновения с Францией и Великобританией. В августе 1939 года был заключен пакт Молотова-Риббентропа, согласно которому Германия и СССР разделили сферы влияния в Европе. В сентябре 1939 года Германия разгромила польские войска и оккупировала Польшу. Невозможность десантной операции против Великобритании ввела Германию в войну на истощение (затяжной войной), которую Германия проигрывала по ресурсам. Возможность изменения неблагоприятного соотношения требовала включения ресурсов СССР, что неизбежно вело к войне.
К разработке планов нападения на СССР Германия впервые обратилась в июле 1940 г. По поводу причин этого существуют разные мнения, например, что нападение было превентивной мерой. Окончательное решение о том, что война с СССР будет, было принято в декабре 1940 г.
[bookmark: .D0.9F.D1.80.D0.B5.D0.B4.D0.BF.D0.BE.D1.]В первой половине 1941 года Германия заключила с Финляндией, Румынией, Венгрией, Болгарией и Словакией союзные договоры, направленные против СССР.
 Предпосылки СССР.
[bookmark: .D0.9F.D0.BB.D0.B0.D0.BD_.C2.AB.D0.91.D0] План «Барбаросса»
[bookmark: .D0.A2.D0.B5.D1.80.D1.80.D0.B8.D1.82.D0.]Германия начала подготовку к нападению на СССР в 1940 году (план «Барбаросса»). В июле — декабре 1940 года разрабатывалось одновременно несколько вариантов плана, в том числе план ОКХ, планы генерала Э. Маркса, Зоденштерна и др. В результате неоднократных обсуждений, военно-штабных игр и специальных совещаний в ставке Гитлера, Генштабе сухопутных войск и других высших штабах 5 декабря 1940 года был утвержден окончательный вариант плана («план Отто»), представленный начальником Генштаба сухопутных войск генерал-полковником Ф. Гальдером. 18 декабря 1940 года верховное главнокомандование вооружённых сил (ОКВ) отдало за подписью Гитлера директиву № 21, где были изложены основная идея и стратегический замысел предстоящей войны против СССР получил развёрнутое оформление в «Директиве по стратегическому сосредоточению и развёртыванию войск», изданной 31 января 1941 года ОКХ, и подписанной главнокомандующим сухопутными войсками генерал-фельдмаршалом В. Браухичем.
[bookmark: .D0.A1.D0.A1.D0.A1.D0.A0] Территории военных действий
 СССР
УССР , БССР , МССР , ЭССР , КазССР (авианалет на г. Гурьев), Карело-Финская ССР, Латвийская ССР, Литовская ССР, Ленинградская, Мурманская, Псковская, Новгородская, Вологодская, Калининская, Ярославская (авианалёты), Смоленская, Московская, Тульская, Калужская, Смоленская, Орловская, Брянская, Курская, Белгородская, Липецкая, Воронежская, Ростовская, Сталинградская области, Краснодарский, Ставропольский края, Кабардино-Балкарская, Крымская, Осетинская, Чечено-Ингушская республики, Астраханская (авианалёты), Архангельская (авианалёты), Саратовская (авианалёты) области, Красноярский край (боевые действия на море), Пензенская область(авианалёты).
[bookmark: .D0.9F.D0.BE.D0.BB.D0.BE.D0.B6.D0.B5.D0.]Положение к 22 июня 1941 года
К 22 июня 1941 года у границ СССР было сосредоточено и развёрнуто три группы армий (всего 181 дивизия, в том числе 19 танковых и 14 моторизованных, и 18 бригад) поддерживаемых тремя воздушными флотами. В полосе от Чёрного моря до Припятских болот — группа армий «Юг» (44 немецкие, 13 румынских дивизий, 9 румынских и 4 венгерские бригады); в полосе от Припятских болот до Гольдапа — группа армий «Центр» (50 немецких дивизий и 2 немецкие бригады); в полосе от Гольдапа до Мемеля — группа армий «Север» (29 немецких дивизий). Перед ними была поставлена задача наступать в общем направлении соответственно на Киев, Москву и Ленинград. На территории Финляндии было сосредоточено 2 финских армии, на территории Северной Норвегии — отдельная немецкая армия «Норвегия» (всего 5 немецких и 16 финских дивизий, 3 финских бригады) с задачей выйти к Ленинграду и Мурманску. В резерве ОКХ находилось 24 дивизии. Всего для нападения на СССР было сосредоточено свыше 5,5 млн чел., 3712 танков, 47 260 полевых орудий и миномётов, 4950 боевых самолётов.
На 22 июня 1941 части Красной Армии (без пограничных войск), развёрнутые против Германии и её союзников, состояли из 186 дивизий, 19 бригад; кроме того, в западных округах имелось 7 дивизий, 2 бригады и 11 отдельных полков НКВД (без 21-й, 22-й и 23-й мотострелковых дивизий НКВД, формирование которых началось перед войной). Эти силы насчитывали 3 289 851 человек, 59787 орудий и миномётов, 15687 танков (в том числе 11-13 тыс. исправных), 10743 боевых самолётов; в составе Северного, Балтийского и Черноморского флотов состояло 182 корабля.
Доктор исторических наук, старший научный сотрудник Всероссийского НИИ документоведения и архивного дела Михаил Мельтюхов в своей 600-страничной монографии "Упущенный шанс Сталина. Советский Союз и борьба за Европу: 1939-1941" в таблице 47 приводит следующее соотношение сил на восточном фронте на утро 22 июня 1941 года:
На 1 июня 1941 года в составе Красной Армии было 1,392 танка новых типов — Т-34 и КВ. Еще 305 танков было произведено в июне 1941 года. Таким образом количество танков новых типов на 22 июня 1941 года в Красной Армии было очевидно не меньшим 1,392 единиц.
Саратовский историк Марк Солонин приводит несколько отличные данные по количеству танков в составе обоих армий, но при этом соотношение 3.8:1 в пользу Красной Армии сохраняется:
Также Солонин приводит количество танков новых типов (КВ и Т-34) на 22 июня 1941, которое составляло 1,528 единиц. Эта цифра соответствует данным, которые привел в своем исследовании Мельтюхов. По фронтам количество танков в РККА было следующим:
Аналогичные данные по танковым группам вермахта (без учета танкеток Pz-1 и командирских танков Pz.Bef):
Основной проблемой, по мнению историка Исаева, было отставание темпов мобилизации и развёртывания войск СССР. Красная Армия была разорвана на три эшелона, которые не могли ничем помочь друг другу и перед каждым из которых Вермахт имел численное преимущество. Этим и объясняется катастрофа лета 1941 года по мнению ряда историков (Исаев). Другие историки отмечают, что осенью 1941 г. и в 1942 г. советские войска почему-то проводили операции не менее катастрофичные, чем летом 1941 г., при том что проблема эшелонов уже не стояла. В связи с этим выдвигается мнение, что дело не столько в эшелонах, сколько в разном тактическом и оперативном уровне советских и германских армий в начальном периоде войны. Стоит отметить, что неудачи 1942 года органически связаны с драматическими событиями лета 1941. В попытках изменить ход войны и отмобилизовать свою армию СССР потерял не только преимущество в танках, но, также, и значительное число кадровых офицеров. В 1942 году Красная армия на тактическом уровне управлялась, в значительной мере, офицерами призванными из запаса или подготовленными уже после начала войны (в отличии от Вермахта). Офицерам РККА еще только предстояло выучится военному искусству. Когда проблемы с недостатком квалифицированных офицерских кадров были окончательно преодолены (примерно лето 1943 года) ничто уже не могло спасти Германию от поражения на ее Восточном фронте.
[bookmark: .D0.9F.D0.BB.D0.B0.D0.BD.D1.8B_.D0.93.D0]Планы Гитлера по использованию территорий СССР
В Генеральном плане Ост от 15 июля 1941 г. разграничение новых территорий было предусмотрено в качестве основы развития на 30 лет.
[bookmark: .D0.91.D0.B0.D0.BB.D1.82.D0.B8.D0.B9.D1.]Балтийский регион
На основе указаний рейхсфюрера СС политика развития территорий к востоку от Германии включала в себя в первую очередь освоение и германизацию следуюших регионов:
1) Ингерманландия (Ленинградская область),
2) Мемель-Нарвская область (район Белосток и Западная Литва).
Эти области предполагалось целенаправленно заселять путем возвращения исконных немцев («фольксдойче»). Планировалось создать в этих трёх областях как пограничных районах поселений специальные правовые условия (A 111), так как они выполняли особую задачу в качестве форпоста немецкого народа на востоке.
Чтобы теснее связать эти пограничные районы поселений с рейхом и обеспечить транспортную связь между ними, предлагалось построить вдоль главных железнодорожных линий и автомобильных дорог 36 опорных поселенческих пунктов (из них 14 в генерал-губернаторстве). Эти пункты примыкали к имеющимся благоприятно расположенным центральным пунктам и прикрывались опорными пунктами СС и полиции. Расстояние между опорными пунктами составляло около 100 км. Управление опорными пунктами Ингерманландии предусматривается с учётом особого значения балтийского пространства для немецких лиц по двум линиям.
[bookmark: .D0.9F.D1.80.D0.B8.D1.87.D0.B5.D1.80.D0.]Причерноморье
Планируемая Гитлером немецкая колонизация Причерноморья «восстанавливала» государство готов в Крыму, для чего предполагалось переименовать Симферополь в Готенбург («Город готов»), а Севастополь — в Теодериксхафен («Порт Теодориха»). Теодорих был королем готов, но других — на Балканах и в Италии. В Крыму он никогда не был. Но нацистское руководство это не смущало, так как имя Готенхафен («Порт готов») было уже занято польской Гдыней.
[bookmark: .D0.9A.D0.B0.D0.B2.D0.BA.D0.B0.D0.B7]Кавказ
Основная статья: Кавказ (рейхскомиссариат)
Кавказ — предполагаемая автономная область (рейхскомиссариат) в составе Третьего Рейха, согласно плану Ост. Столица — Тбилиси. Территория охватывала бы весь советский Кавказ от Турции и Ирана до рек Дон и Волга. В составе рейхскомиссариата планировалось создать национальные образования. Основой экономики этого края были бы добыча нефти и сельское хозяйство.
[bookmark: .D0.A1.D0.B8.D0.BB.D1.8B.2C_.D0.B2.D0.BE]Силы, воевавшие на стороне Германии
Синий цвет — Германия, союзники, протектораты. Розовый — Англия. Зелёный — СССР
Вермахт и войска СС(неправительственная организация) пополняли свыше 1,8 миллиона из числа граждан других государств и национальностей. Из них в годы войны было сформировано 59 дивизий, 23 бригады, несколько отдельных полков, легионов и батальонов. Многие из них носили наименования по государственной и национальной принадлежности: «Валония», «Галичина», «Богемия и Моравия», «Викинг», «Денемарк», «Гембез», «Лангемарк», «Нордланд», «Нидерланды», «Фландрия», «Шарлемань» и другие.
Также в состав вооруженных сил и войск СС входили армии союзников Германии — Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии, Словакии, Хорватии. Армия Болгарии привлекалась к оккупации Греции и Югославии, но болгарские сухопутные части не воевали на Восточном фронте.
На стороне нацистской Германии выступали, хотя в вермахт не входили:
· Русская освободительная армия генерала Власова (РОА),
· 15-й казачий корпус генерала фон Панвица,
Нацисты объявили казаков потомками остготов. Тем не менее, значительное количество казаков принимало участие в войне и на стороне Красной армии, в которой по приказу Сталина были созданы казацкие формирования.
· Русский Корпус генерала Штейфона,
· ряд отдельных частей, сформированных из граждан СССР.
[bookmark: .D0.9D.D0.B0.D1.87.D0.B0.D0.BB.D1.8C.D0.]Начальный период войны (22 июня 1941 — 18 ноября 1942)
22 июня 1941 года Германия напала на СССР. Немецкие войска захватили стратегическую инициативу и господство в воздухе, и в приграничных сражениях нанесли поражения советским войскам, которые потеряли убитыми и ранеными 850 тыс. человек и пленными около 1 млн человек. А к 1 декабря 1941 года потери РККА только пленными составили 3,5 млн военнослужащих. Германские войска захватили Литву, Латвию, Белоруссию, значительную часть Эстонии, Украины и Молдавии, продвинулись вглубь до 300—600 км, потеряв при этом 100 тыс. человек убитыми.
23 июня создана Ставка Главного Командования (с 8 августа Ставка Верховного Главнокомандования) во главе с И. В. Сталиным, который с 8 августа стал также Верховным Главнокомандующим. С июня начало формироваться народное ополчение.
[bookmark: .D0.9E.D1.81.D0.BD.D0.BE.D0.B2.D0.BD.D1.][bookmark: .D0.A0.D0.B5.D0.B7.D1.83.D0.BB.D1.8C.D1.] Результаты начального периода войны
Красная Армия отступила на 850—1200 км, её потери в личном составе исчислялись миллионами. Были потеряны важнейшие сырьевые и промышленные центры: Донбасс, Криворожский рудный бассейн. Оставлены города Минск, Киев, Харьков, Смоленск, Одесса, Днепропетровск. Оказался в блокаде Ленинград. Попали в руки врага или отрезаны от центра важнейшие источники продовольствия на Украине и юге России. На оккупированных территориях оказались миллионы советских граждан. Сотни тысяч мирных граждан погибли или были угнаны в рабство в Германию. Враг, однако, был остановлен под Ленинградом, Москвой и Ростовом-на-Дону; его сухопутные войска потеряли 750 тыс. человек убитыми, раненными и пропавшими без вести. Стратегических целей, намеченных Германией по плану «Барбаросса», достичь не удалось.
Карта военных действий 1941—1942 год
В ходе зимней кампании 1941—42 проведено контрнаступление под Москвой, снята угроза Москве и Северному Кавказу, облегчено положение Ленинграда, полностью или частично освобождена территория 10 областей.
[bookmark: .D0.9B.D0.B5.D1.82.D0.BE-.D0.BE.D1.81.D0]Лето-осень 1942
На основании некорректных данных о потерях Вермахта в ходе зимнего наступления РККА Верховным Командованием СССР в летне-осенней кампании 1942 войскам была поставлена невыполнимая задача: полностью разгромить врага и освободить всю территорию страны. Основные военные события произошли на юго-западном направлении: поражение Крымского фронта, катастрофа в Харьковской операции, Воронежско-Ворошиловоградская стратегическая оборонительная операция 28 июня — 24 июля 1942 г., Сталинградская стратегическая оборонительная операция 17 июля — 18 ноября 1942 г., Северо-Кавказская стратегическая оборонительная операция 25 июля — 31 декабря 1942 г. Противник продвинулся на 500—650 км, вышел к Волге, овладел частью перевалов Главного Кавказского хребта. Вместе с тем ряд крупных операций произошёл и на центральном (Ржевско-Сычёвская операция (30.7-23.8.42 г.), слившаяся с контрударом войск Западного фронта в р-не Сухиничи, Козельск (22-29.8.42 г.) всего 228232 человека потерь), а также на северо-западном направлении (Любаньская наступательная операция (7.1-30.4.42 г.), слившаяся с операцией по выводу из окружения 2-й ударной армии (13.5-10.7.42 г.), оказавшейся в окружении в результате первой операции; общие потери — 403118 человек).
Для германской армии ситуация также стала принимать угрожающий оборот: хотя её потери продолжали быть значительно ниже советских, однако более слабая немецкая военная экономика не позволяла заменять потерянные самолеты и танки с такой же скоростью, как это делала противоположная сторона, а предельно неэффективное использование людских ресурсов в армии не позволяло пополнять дивизии, действующие на Востоке, в нужной мере, что привело к переходу ряда дивизий на шестибатальонный штат (с девятибатальонного); личный состав боевых рот на сталинградском направлении сократился до 27 человек (из 180 по штату). Кроме того, в результате операций на Юге России и без того очень длинный восточный фронт немцев значительно удлинился, собственно немецких частей уже не хватало для создания необходимых оборонительных плотностей. Значительные участки фронта заняли войска союзников Германии — румынская 3-я и формирующаяся 4-я армии, 8-я итальянская и 2-я венгерская. Именно эти армии оказались ахилесовой пятой Вермахта в последовавшей вскоре осенне-зимней кампании.
Советская марка военного времени «Ни шагу назад!»
К лету 1942 года завершился перевод экономики СССР на военные рельсы.
В восточные районы страны было перебазировано значительное число предприятий (только во 2-м полугодии 1941 — около 2600), вывезено 2,3 млн голов скота. В 1-м полугодии 1942 года было выпущено 10 тыс. самолётов, 11 тыс. танков, 54 тыс. орудий. Во 2-м полугодии их выпуск увеличился более чем в 1,5 раза. Всего в 1942 г. СССР выпустил стрелкового оружия всех типов (без револьверов и пистолетов) 5,91 млн ед., орудий и минометов всех типов и калибров (без авиационных, морских и танковых/САУ пушек) 287,0 тыс.шт., танков и САУ всех типов 24,5 тыс. шт., самолетов всех типов 25,4 тыс. шт., в том числе боевых 21,7 тыс. шт.  Значительное количество боевой техники было получено и по ленд-лизу.
В результате соглашений между СССР, Великобританией и США в 1941—42 гг. сложилось ядро антигитлеровской коалиции (см. Вторая мировая война 1939-45).
[bookmark: .D0.9D.D0.B5.D0.BC.D0.B5.D1.86.D0.BA.D0.]Немецкая оккупационная политика
Немецко-фашистская оккупация территории СССР
Гитлеровской оккупации подверглись 13 областей РСФСР (по административно-территориальному делению военных лет): Ленинградская, Псковская, Великолукская, Смоленская, Брянская, Калужская, Новгородская, Калининская, Орловская и другие.
Области стали называться губерниями, были учреждены уезды (с января 1943 г. — районы) и волости, произведена регистрация населения. Наряду с немецкими военными и административными органами власти (военными комендатурами, окружными и районными управлениями, сельскохозяйственными управлениями, гестапо и пр.) существовали учреждения местного самоуправления с полицией. Во главе городов, уездов назначались бургомистры, волостные управления возглавляли волостные старшины, в селениях назначались старосты. Для разбора уголовных и гражданских дел, не затрагивавших интересы германской армии, действовали мировые суды. Деятельность местных учреждений была направлена на исполнение приказов и распоряжений немецкого командования, осуществление политики и планов Гитлера в отношении оккупированного населения.
Все трудоспособное население обязывалось работать на предприятиях, открытых немцами, на строительстве укреплений для немецкой армии, на ремонте шоссейных и железных дорог, их очистке от снега и завалов, в сельском хозяйстве и т. п. В соответствии с «новым порядком землепользования» колхозы были ликвидированы и образованы общинные хозяйства, вместо совхозов образованы «госхозы» — государственные хозяйства немецкой власти. Населению предписывалось беспрекословно выполнять установленные немцами грабительские нормы поставок мяса, молока, зерна и фуража и т. п. для германской армии. Немецкие солдаты грабили и уничтожали государственное и общественное имущество, выгоняли мирных жителей из их домов. Люди были вынуждены проживать в неприспособленных помещениях, землянках, у них отбирали теплые вещи, продукты, скот.
Немцами были организованы политические школы — специальное учреждение по пропаганде и агитации. Публичные лекции на политические темы проводились в обязательном порядке на предприятиях и в организациях города и в сельской местности. Читались лекции и доклады через местное радиовещание. Также Д. Малявин сообщает о пропагандистских календарях.
С декабря 1941 г. три раза в неделю в Орле стала выходить немецкая газета «Речь» на русском языке с ярко выраженными антисоветскими публикациями. Среди населения распространялись иллюстрированные брошюры, листовки, плакаты: «Кто такой Адольф Гитлер», «Является ли эта война отечественной для народов России», «Новый земельный порядок — основа благополучия», «Теперь принимайся за восстановление родины» и другие — о немецкой политике в оккупированных странах, о «счастливой жизни» советских военнопленных и граждан, отправленных на работу в Германию, и т. п.
Немцы открыли церкви, школы и другие культурно-просветительные учреждения. Репертуар театров также определялся немецкими пропагандистами, в кинотеатре демонстрировались в подавляющем большинстве только немецкие фильмы с русским переводом.
Было введено обязательное школьное обучение с использованием советских учебников, из которых удалялось все, что не соответствовало нацистской идеологии. Родителей, не посылавших своих детей в школы, принуждали к этому наложением штрафов. С учителями проводились собеседования в гестапо и организовывались двухнедельные политические курсы. С апреля 1943 г. преподавание истории было запрещено и введены так называемые «уроки текущих событий», для которых требовалось использовать немецкие газеты и специальные немецкие политические брошюры. В школах при церквах были организованы детские группы для обучения Закону Божьему. В это же время оккупанты уничтожили огромное количество книг в библиотеках.
Для большинства мест, подвергшихся оккупации, этот период продолжался два-три года. Захватчики ввели здесь для советских граждан в возрасте от 18 до 45 лет (для евреев — от 18 до 60 лет) жесткую трудовую повинность. При этом рабочий день даже на вредных производствах длился 14-16 часов в сутки. За отказ и уклонение от работы, невыполнение приказов, малейшее неповиновение, сопротивление грабежу и насилию, помощь партизанам, членство в коммунистической партии и комсомоле, принадлежность к еврейской национальности и просто без причины следовали расстрелы, казни через повешение, избиения и пытки со смертельным исходом. Применялись штрафы, заключение в концлагеря, реквизиция скота и пр.Наряду с евреями во время немецкой оккупации репрессиям и расправам подвергались цыгане.
На оккупированных территориях создавались лагеря смерти, где по общим подсчетам погибло около 5 миллионов человек.
Советская марка военного времени «Смерть немецким захватчикам!»
Всего на оккупированной территории было преднамеренно истреблено более 7,4 млн чел. мирного населения.
Большой урон советскому населению, находившемуся под оккупацией, причинил насильственный угон наиболее трудоспособной его части на принудительные работы в Германию и оккупированные промышленно-развитые страны. Советских невольников именовали там «остарбайтерами»(восточными рабочими).
Советская марка военного времени «Привет освободителям!»
Из общего числа советских граждан, насильственно вывезенных на работы в Германию (5 269 513 чел.), после окончания войны было репатриировано на Родину 2 654 100 чел. Не возвратились по разным причинам и стали эмигрантами — 451 100 чел. Остальные 2 164 313 чел. погибли и умерли в плену.
[bookmark: .D0.9F.D0.B5.D1.80.D0.B8.D0.BE.D0.B4_.D0] Период коренного перелома (19 ноября 1942—1943)
19 ноября 1942 началось контрнаступление советских войск, 23 ноября части Сталинградского и Юго-Западного фронтов соединились у города Калач-на-Дону и окружили 22 вражеские дивизии. В ходе начавшейся 16 декабря операции «Малый Сатурн» серьёзное поражение потерпела группа армий «Дон» под командованием Манштейна. И хотя наступательные операции предпринятые на центральном участке советско-германского фронта (операция «Марс») закончились неудачно, однако даже и сам по себе успех на южном направлении обеспечил успех зимней кампании советских войск в целом — одна немецкая и четыре армии союзников Германии были уничтожены. Другими важными событиями зимней кампании стали Северо-Кавказская наступательная операция (фактически преследование отводивших с Кавказа силы во избежании окружения немцев) и прорыв блокады Ленинграда (18 января 1943 года). Красная Армия продвинулась на Запад на некоторых направлениях на 600—700 км, разгромила пять армий противника.
19 февраля 1943 г. войска группы армий «Юг» под командованием Манштейна начали на южном направлении контрнаступление, которое смогло временно вырвать инициативу из рук советских войск и отбросить их на восток, на отдельных направлениях на 150—200 км. Относительно небольшое количество советских частей было окружено (на Воронежском фронте, из-за ошибок командующего фронтом Голикова, смещенного после сражения). Однако меры, принятые советским командованием, уже в конце марта 1943 г. позволили остановить продвижение немецких войск и стабилизировать фронт.
Решающими событиями летне-осенней кампании 1943 года были Курская битва и битва за Днепр. Красная Армия продвинулась на 500—1300 км, и, хотя её потери были больше потерь противника (в 1943 г. потери советских армий убитыми достигли максимума за всю войну), немецкая сторона не могла, за счет менее эффективной военной промышленности и менее эффективной системы использования людских ресурсов в военных целях, восполнять свои хотя бы и меньшие потери с такой скоростью, с какой это мог делать СССР. Это обеспечило РККА в целом устойчивую динамику продвижения на Запад на протяжении третьего и четвёртого кварталов 1943 года.
[bookmark: .D0.A2.D1.80.D0.B5.D1.82.D0.B8.D0.B9_.D0]Третий период (1944 — 9 мая 1945)
Третий период войны характеризовался значительным количественным ростом германских вооруженных сил, особенно в техническом отношении: например, количество танков и САУ в Вермахте к 1 января 1945 г. составило 12990 единиц, в то время как к 1 января 1944 г. — 9149, а к 1 января 1943 г. — только 7927 единиц. Это было результатом деятельности Шпеера, Мильха и др. в рамках программы военной мобилизации промышленности Германии, начатой в январе 1942 г., но ставшей давать серьёзные результаты лишь в 1943—1944 гг.
Советская марка военного времени «Вперёд на штурм!»
Однако количественный рост из-за огромных потерь на Восточном фронте и нехватки топлива для обучения танкистов и летчиков сопровождался снижением качественного уровня германских вооруженных сил. Поэтому стратегическая инициатива оставалась за СССР и его союзниками, а потери Германии значительно возросли (есть мнение, что причиной роста потерь являлся, в том числе, и рост технической оснащенности Вермахта — больше становилось техники, которую можно было потерять). В зимнюю кампанию 1943—1944 гг. Красная Армия провела наступление на Украине, вышла на территорию Румынии, развернула Ленинградско-Новгородскую операцию, деблокировала Ленинград, освободила Крым.
В июне 1944 союзники открыли второй фронт, что значительно ухудшило военное положение Германии. В летне-осеннюю кампанию 1944 г. Красная Армия провела ряд крупных операций (в том числе Белорусскую, Львовско-Сандомирскую, Ясско-Кишиневскую, Прибалтийскую), завершила освобождение Белоруссии, Украины и Прибалтики (кроме некоторых районов Латвии), частично Чехословакии, освободила северное Заполярье и северные области Норвегии. Были принуждены к капитуляции и вступлению в войну против Германии Венгрия и Румыния.
Кампания 1945 года, включавшая Восточно-Прусскую, Висло-Одерскую, Берлинскую и другие операции, в полночь 8 мая завершилась безоговорочной капитуляцией вооруженных сил Германии. Тем не менее, приняв капитуляцию, Советский Союз не подписал мир с Германией, то есть остался с Германией в состоянии войны. Война с Германией была окончена 21 января 1955 г. принятием Президиумом Верховного Совета СССР соответствующего решения. Тем не менее, под собственно Великой Отечественной войной понимают лишь часть войны с Германией до 8 мая 1945 г. включительно.
После взятия Берлина советские войска вместе с союзниками провели Пражскую операцию. 24 июня в Москве состоялся парад Победы. На прошедшей в июле-августе 1945 года Потсдамской конференции руководителей СССР, Великобритании и США была достигнута договорённость по вопросам послевоенного устройства Европы.
[bookmark: .D0.A0.D0.B0.D0.B7.D0.B3.D1.80.D0.BE.D0.]Разгром Японии (1945)
В 23 часа 8 августа 1945 (по токийскому времени), в соответствии с решениями Ялтинской и Потсдамской конференций и после отказа Японии выполнить требования союзников о безоговорочной капитуляции, СССР объявил войну Японии. С ноля часов 9 августа 1945 года (по токийскому и забайкальскому времени) на Дальнем Востоке начались военные действия. Советские войска во взаимодействии с монгольской Народно-революционной армией провели наступательную операцию в Маньчжурии и северной Корее, разгромив тем самым Квантунскую армию, заняли южный Сахалин и Курилы. 2 сентября 1945 года представители японского правительства подписали на борту американского линкора «Миссури» Акт о безоговорочной капитуляции.
[bookmark: .D0.91.D0.B8.D1.82.D0.B2.D1.8B.2C_.D0.BE][bookmark: .D0.9F.D0.BE.D1.82.D0.B5.D1.80.D0.B8_.D0]Потери Германии
В войну против Советского Союза немецким командованием было вовлечено население оккупированных стран путем вербовки «добровольцев». Таким образом появлялись отдельные воинские формирования из числа граждан Франции, Нидерландов, Дании, Норвегии, Хорватии, а также из граждан СССР, оказавшихся в плену или на оккупированной территории (русские, украинские, армянские, грузинские, азербайджанские, мусульманские и др.) . Как именно учитывались потери этих формирований, четкой информации в немецкой статистике нет.
Также постоянным препятствием для определения реального числа потерь личного состава войск являлось смешивание потерь военнослужащих с потерями гражданского населения. По этой причине в Германии, Венгрии, и Румынии потери вооруженных сил значительно уменьшены, так как часть их учтена в числе жертв гражданского населения. (200 тыс. чел. потери военнослужащих, а 260 тыс. — гражданского населения). Например, в Венгрии это соотношение было «1:2» (140 тыс. — потери военнослужащих и 280 тыс. — потери гражданского населения). Всё это существенно искажает статистику о потерях войск стран, воевавших на советско-германском фронте.
За два месяца до смерти Гитлер в одном из выступлений объявил, что Германия потеряла 12,5 млн убитыми и ранеными, из которых половина — убитыми. Этим сообщением он, фактически, опроверг оценки масштабов людских потерь, сделанные другими фашистскими лидерами и правительственными органами.
Генерал Йодль после окончания военных действий заявил, что Германия, в общей сложности, потеряла 12 млн 400 тыс. чел., из которых 2,5 млн убитыми, 3,4 млн пропавшими без вести и пленными и 6,5 млн ранеными, из которых примерно 12-15 % не вернулись в строй по тем или иным причинам .
Потери гражданского населения Германии составили 3 млн 300 тыс. человек
[bookmark: .D0.98.D0.BD.D1.84.D0.BE.D1.80.D0.BC.D0.][bookmark: .D0.A1.D0.A1.D0.A1.D0.A0_2]СССР
[bookmark: .D0.A7.D0.B5.D0.BB.D0.BE.D0.B2.D0.B5.D1.]Человеческие потери
По данным министерства обороны России безвозвратные потери в ходе боевых действий на советско-германском фронте с 22 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г. составили 8 860 400 советских военнослужащих . Источником послужили рассекреченные в 1993 году данные — 8 668 400 военнослужащих и данные, полученные в ходе поисковых работ Вахт Памяти и в исторических архивах.
Из них (согласно данным 1993 года):
· Убито, умерло от ран и болезней, небоевые потери - 6 885 100 чел., в том числе 
· Убиты - 5 226 800 чел.
· Погибли от нанесенных ранений - 1 102 800 чел.
· Погибли от различных причин и несчастных случаев, расстреляны - 555 500 чел.
По данным Министерства Обороны РФ, опубликованным в 2005 году, во время Великой Отечественной войны всего в плен попали 4 559 000 советских военнослужащих .
По данным М. В. Филимошина во время Великой Отечественной войны попало в плен и пропало без вести 4 559 000 советских военнослужащих и 500 тыс. военнообязанных, призванных по мобилизации, но не зачисленных в списки войск 
Согласно данным Г. Ф. Кривошеева: во время Великой Отечественной войны всего пропали без вести и попали в плен 3 396 400 военнослужащих.
Согласно данным Г. Ф. Кривошеева вернулись из плена 1 836 000 военнослужащих, не вернулись (погибли, эмигрировали) — 1 783 300.
Безвозвратные потери гражданского населения составляют, по некоторым данным, 13 684 692 человека. 
Общие потери СССР в войне остаются спорными и сегодня.
[bookmark: .D0.98.D0.BC.D1.83.D1.89.D0.B5.D1.81.D1.]Имущественные потери СССР
За годы войны на советской территории было разрушено около 70 тысяч населённых пунктов.
Специальные гитлеровские айнзатцкоманды занимались уничтожением мирного населения. В его истреблении принимали участие также румынские войска (на территории так называемой Транснистрии), западно-украинские и прибалтийские националисты.
Советский Союз вышел из войны с самой большой и самой сильной наземной армией в истории.
[bookmark: _GoBack]Согласно хозяйственной части плана «Барбаросса» — «Ольденбург» оккупированная территория должна была подвергнуться ограблению, все хозяйственные ресурсы поставлены на обслуживание потребностей вермахта. Это привело к тому, что миллионы людей на оккупированных территориях погибли от голода и отсутствия элементарной медицинской помощи.
