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Введение.

 Нам свои боевые не сносить ордена,
Вам все это, живые, нам - отрада одна:
Что недаром боролись мы за Родину – мать... 
                             А. Твардовский     
Великая Отечественная война… Это поистине трагическое событие в нашей истории. Сколько людей не вернулись с фронта, сколько судеб было искалечено! Никогда нам не забыть о подвигах советских людей , которые, отдавая свои жизни , приближали Победу. И как радостен был тот день. Но до него было долгих и мучительных четыре года. 
Советские люди на захваченной врагом земле не склонили головы, не покорились. Их борьба явилась важным вкладом в историческую победу нашего народа. Эта борьба велась на обширной оккупированной территории. Чтобы сломить дух советских людей, гитлеровцы установили в оккупированных районах режим кровавого террора. Они зверски замучили и угнали в фашистское рабство не один миллион советских граждан. В борьбе с фашистскими оккупантами ярко проявились неугасаемый патриотизм людей, пламенная любовь к Родине, ненависть к врагу, безграничная преданность идеалам коммунизма и социалистическому строю, непреклонная воля к победе. Только возвышенные, справедливые цели войны – войны за честь, свободу и независимость своей Отчизны, за спасение человечества от фашистской чумы – могли породить такой подвиг народных масс.
События Великой Отечественной войны оставили в душе наших людей такой след, который вот уже многие годы не стирается. И чем дальше в историю уходят военные годы, тем ярче перед нами предстает великий подвиг советского народа, отстоявшего честь, свободу и независимость своей Родины, избавившего человечество от фашистского рабства.
Великая Отечественная война показала сущность души русского человека, глубокое чувство патриотизма, колоссальную обдуманную жертвенность. Именно русский народ победил во второй мировой войне. Именно “Русский Ванька” прижал к стене всю разложившуюся милитаристскую систему Германии. Наши деды ещё раз доказали, что наша земля неприступна. “Кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет!” – сказал великий Александр Невский.[footnoteRef:1] [1:  «История ВОВ» Т.6. Воениздат, М.,1965 г.] 

Я считаю, что реферат по такому предмету, как история должен изобиловать доказательствами событий. В своём реферате я старался выделить конкретные примеры, конкретных героев земли Русской. Также, я хочу отметить, что я опирался на мало известные примеры, но за каждым из них  стоит судьба человека, который, подчас, жертвовал жизнью ради нас, ради будущего своих детей.
Нам, современникам, эта правда о войне необходима, какой бы она ни была. Мы должны помнить об уроках прошлого, о том, какой ценой завоевано счастье и свобода. 
Именно поэтому я выбрал тему Великой Отечественной войны, так как очень хочу показать настоящий героизм советских людей, их подвиги и жертвы, на которые они шли ради будущего на своей земле.

Начало Великой Отечественной войны.

1 сентября 1939 г. Германия напала на Польшу. 3 сентября войну Германии объявили Англия и Франция. Началась вторая мировая война.
Гитлер считал, что сможет выступить против России только, когда «освободится» на Западе. Он сумел эффективно использовать подаренное ему время для подготовки наступления на западном фронте и наращивания армии. Ее численность увеличилась более чем на 0,5 млн. человек, в 2 раза возросло число танковых соединений.
9 апреля немецкие войска почти без единого выстрела захватили Данию и начали вторжение в Норвегию. Важный стратегический плацдарм, обеспечивающий контроль над всей Северной Европой и морскими коммуникациями был захвачен. 14 июня немцы вступили в Париж, но 22 июня было заключено перемирие с Германией. 31 июня 1940 г. Гитлер заявил, что первоочередной целью отныне является война с Россией, исход которой должен был решить и судьбу Англии. 18 декабря 1940 г. план нападения на СССР («Барбаросса») был подписан. Согласно этому плану предписывалось в кратковременной компании (ориентировочно до 10 недель) уничтожить основные силы Красной Армии «посредством глубокого быстрого выдвижения танковых клиньев». В глубокой тайне немецкие войска стали перебрасываться на Восток. Удар наносился по трем основным направлениям: на Ленинград, Москву и Киев.
Под утро 22 июня 1941 г., нарушив договор о ненападении, фашистская Германия напала на СССР. Началась Великая Отечественная война. 
Гитлер требовал вести войну «на уничтожение». Нацисты предполагали «разгромить русских как народ», подорвать его «биологическую силу», уничтожить его культуру. Предусматривались, в частности, депортация десятков миллионов людей, всяческое ограничение «размножения» и уровня образования «ненемецкого населения». 
Никогда не забудут советские люди те тревожные минуты воскресного утра 22 июня, когда московское радио прервало свои передачи, и все услышали правительственное сообщение: среди ночи без объявления войны фашистские орды внезапно вторглись в пределы нашей страны. 
Началась Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии. Гнев и возмущение, непоколебимая решимость дать сокрушительный отпор агрессору, твердая уверенность в победе над врагом овладели советскими людьми, когда они узнали, что гитлеровцы нарушили договор о ненападении. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция, люди самых различных национальностей и профессий присягали на верность Отчизне. И как клятва Родине, как набат, звавший народ на битву с врагом, зазвучала в эти дни изумительная по своей силе и суровой красоте песня «Священная война». 
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Вставай, страна огромная,
Вставай на смертный бой
С фашистской силой темною, 
С проклятою ордой!
Пусть ярость благородная 
Вскипает, как волна.
Идет война народная,
Священная война.


Широкие массы трудящихся капиталистических стран были возмущены до глубины души вероломством фашистских захватчиков. Они твердо верили в прочность Советского Союза, видели в нем единственную силу, способную нанести решительное поражение германскому фашизму и избавить народы оккупированных стран от гитлеровской тирании. Поэтому с первых же дней войны они выступили за поддержку советского народа в его справедливой борьбе против коварного врага.

Неудачи Красной Армии в 1941 – 1942 гг.

Для Сталина вскрытая финской войной относительная слабость Красной Армии явилась мощным стимулом для всемерного оттягивания советско-германского столкновения и еще большего сближения с гитлеровским режимом. Репрессии, продолжавшиеся с 1939 по 1941 гг., и даже в период Великой Отечественной войны, хотя и в меньших размерах, в результате привели к 1941г. к нехватке 66,9 тыс. командиров в сухопутных войсках, а некомплект летно-технического состава ВВС достигал 32,3%. Резко ухудшился качественный состав военных кадров. Лишь 7,1% имели высшее военное образование. Более того, к началу Великой Отечественной войны ¾ командиров находились на своих должностях менее года. 
Таким образом, армия накануне войны была практически обезглавлена. Потери наиболее ценного и труднозаменимого командного состава в результате сталинских репрессий намного превысили последующие потери в войне с Германией. 
Первые месяцы войны были наиболее тяжелыми и трагическими для Красной Армии, всей Советской страны. По вине Сталина было допущено немало крупных ошибок, повлиявших на начало и ход войны. Передоверявшись советско-германским договоренностям, боясь провокаций войны, он не смог реально оценить военно-политическую ситуацию, пренебрег многочисленными данными советской разведки и другими, хотя и противоречивыми, сведениями о конкретных приготовлениях и сроках нападения фашистской Германии. Поэтому ко времени нападения противника советские войска лишь частично были развернуты на предусмотренных планом прикрытия рубежах, находились преимущественно на значительном удалении от границы в районах расквартирования или лагерях (до 20 км и более). Удары сухопутных и военно-воздушных сил вермахта оказались для большинства этих войск внезапными, в т. ч. и для советской авиации, которая понесла большие потери на своих же аэродромах, что позволило противнику захватить господство в воздухе. 
22 июня первыми приняли на себя удары противника советские пограничники и передовые части войск прикрытия. Отражая превосходящие силы врага, личный состав многих пограничных застав полностью погиб. Войска прикрытия, которые с ходу вводились в сражения, несли большие потери. Диверсионные отряды противника нарушили связь штаба Западного фронта с войсками, вследствие чего управление ими было прервано. Контрудары на шяуляйском и гродненском направлениях успеха не принесли. 23 – 29 июня контрудар Юго-Западного фронта и развернувшееся танковое сражение воспрепятствовали попыткам противника с ходу прорваться к Киеву. Однако в целом войска прикрытия, несмотря на героическое сопротивление, не смогли сдержать наступление противника в приграничной зоне на всех трех направлениях. 11 дивизий Западного фронта был; окружены между Белостоком и Минском где вели бои до 8 июля. Тяжелое положение, сложившееся на Северо-западном и Западном фронтах, объяснялось ещё и тем, что, по предвоенной оценке Генштаба, наиболее опасным считалось Юго-Западное (южнее Полесья) направление. Фактически противник наносил главный удар на Смоленск и Москву, что создало ему возможность глубокого охвата советских войск в районах Львова и Белостока. Как великий образец патриотизма и героизма советских воинов в первые дни войны в историю вошла оборона Брестской крепости, а также Равы-Русской, Перемышля, военно-морской базы Лиепая, Таллинна, Моонзундских о-вов и п-ова Ханко. B результате неблагоприятного для Советского Союза исхода приграничных сражений немецко-фашистские войска в короткие сроки продвинулись в северо-западном направлении на 400 – 500 км, в западном – на 450 – 600 км, в юго-запад- ном – на 300 – 350 км, захватили территорию Латвии, Литвы, часть Эстонии, Украины , почти всю Белоруссию и Молдавию, вторглись на территорию РСФСР, вышли на дальние подступы к Ленинграду , угрожали Смоленску и Киеву. Над страной нависла смертельная опасность. 
23 июня была образована Ставка Главного Командования (с 10 июля – Ставка Верховного Командования, с 8 августа – Ставка Верховного Главнокомандования) – высший орган стратегического руководства Вооруженными Силами. Вся полнота власти в стране сосредоточивалась в руках образованного 30 июня Государственного Комитета Обороны (ГКО). Председателем ГКО, а затем и Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами СССР (с 8 августа) был назначен И. В. Сталин. 
Красная Армия отступала. 10 июля началась битва за Ленинград, которая сковала крупные силы немецко-фашистских войск и финскую армию. В Смоленском сражении (10 июля – 10 сентября 1941 г.), развернувшемся на фронте до 650 км и в глубину до 250 км, наступление противника на Москву было приостановлено, но лишь временно. Войска Юго-Западного (командующий – Маршал Советского Союза С. К. Тимошенко, с сентября 1941 г.) и Южного фронтов с боями оставили в сентябре – октябре Киев, Одессу, а затем западные районы Донбасса. Враг прорвался в Крым, подошел вплотную к Севастополю, в ноябре овладел Ростовом-на-Дону. 
В конце весны 1942 года международное и внутреннее положение Советского Союза несколько улучшилось. Антифашистский фронт продолжал расширяться и укрепляться. В январе была подписана декларация 26 стран, в которой они согласились использовать все силы и средства для борьбы против агрессивных государств и не заключать с ними сепаратного мира или перемирия. С США и Англией была достигнута договорённость об открытии в 1942 году второго фронта в Европе. Все эти и другие обстоятельства, особенно разгром немецких войск под Москвой, срыв гитлеровских планов молниеносной войны против СССР, в значительной степени активизировали антифашистские силы во всех странах.
	На советско-германском фронте наступила временное затишье.
В общих чертах политическая и военная стратегия Гитлера на ближайший период 1942 года сводилась к тому, чтобы разгромить наши войска на юге, овладеть районом Кавказа, выйти к Волге, захватить Сталинград, Астрахань и тем самым создать условия для уничтожения СССР как государства.
Директивой Гитлера № 41 от 5 апреля 1942 года предусматривалось отторгнуть от Советского Союза богатейшие промышленные экономические ресурсы (в первую очередь кавказскую нефть) и занять господствующее стратегическое положение для достижения своих военно-политических целей.
	Верховный главнокомандующий не поддержал предложение членов Ставки о переходе к временной обороне в связи с усталостью войск и неправильно оценил стратегический план немецкого командования, которое главным сделала не московское, а юго-западное направление. 
	События мая и июня показали просчёты Ставки. Наши вооруженные силы на юге вновь подверглись суровым испытаниям. В конце апреля наступление наших войск в Крыму окончилось неудачей. Войска Крымского фронта, возглавляемые генерал-лейтенантом Д. Т. Козловым, не достигнув цели, понесли значительные потери. Ставка приказала командованию фронта перейти к жесткой обороне. 
	Поражения в районе Керчи серьёзно осложнило обстановку в Севастополе, где защитники города с октября вели напряженную борьбу. Заняв Керчь, немецкое командование сосредоточило все силы против Севастополя. 4 июля Севастополь был оставлен нашими войсками. Крым был полностью потерян, что в значительной степени осложнило для нас общую обстановку.
	В результате потери Крыма, поражения наших войск в районе Барвенково, в Донбассе и под Воронежем противник вновь захватил стратегическую инициативу и, подведя свежие резервы, начал стремительное продвижение к Волге и на Кавказ. К середине июля, отбросив наши войска за Дон от Воронежа до Клетской и от Суровикина до Ростова, войска противника завязали бой в излучине Дона, стремясь прорваться к Сталинграду.
	В результате вынужденного отхода наших войск в руки врага попали богатейшие области Дона и Донбасса. Создалась прямая угроза выхода противника на Волгу и на Северный Кавказ, угроза потери Кубани и всех путей сообщения с Кавказом, потери важнейшего экономического района, снабжавшего нефтью армию и промышленность.
	 28 июля 1942 года Сталин издал приказ № 227. Приказ предписывал безусловно ликвидировать отступательные настроения в войсках, запрещал отход войск без распоряжения высшего командира, предписывал создать заградительные отряды в тылу действующих армий, расстреливать на месте «паникёров и трусов». Историки спорят о значении этого приказа. С одной стороны, он умалчивал об ответственности за поражения Верховного главнокомандования и сводил их к трусости, отсутствию дисциплины среди солдат и офицеров, мужественно сражавшихся с врагом. С другой стороны, он сыграл большую роль в мобилизации войск.
Войска Юго-Заподного фронта во время отступления от Харькова понесли большие потери и не могли успешно сдерживать продвижения противника. Южный фронт по этой же причине оказался не в состоянии остановить противника на кавказском направлении.
	Необходимо было преградить путь немецким войскам к Волге. Ставка 12 июля создала новый, Сталинградский фронт.
	На подступах к Сталинграду развернулась подготовка оборонительных и укреплённых рубежей. Как и при обороне Москвы, многие тысячи жителей вышли на строительство рубежей и самоотверженно готовили город к обороне.
В конце июля – начале августа развитие событий на северокавказском направлении складывалось явно не в нашу пользу. Превосходящие силы противника настойчиво продвигались вперёд. Вскоре немецкие войска вышли на реку Кубань.
	В августе разгорелись серьёзные сражения и на майкопском направлении. 10 августа вражеские войска захватили Майкоп, а 11 августа – Краснодар.
	В середине августа противник, заняв Моздок, вышел на реку Терек. К 9 сентября, сбив с рубежей нашу 46 армию, немецко-фашистские войска овладели почти всеми горными перевалами. 


Русские воины.

С первых же дней Великой Отечественной войны Советскому Союзу пришлось иметь дело с очень серьёзным противником, умеющим вести большую современную войну. Гитлеровские механизированные полчища, не считаясь с потерями, рвались вперёд и предавали огню и мечу всё, что встречалось на пути.
Нужно было круто повернуть всю жизнь и сознание советских людей, морально и идейно организовать и мобилизовать их на тяжёлую и длительную борьбу с фашистскими захватчиками.
Все средства духовного воздействия на массы, агитация и пропаганда, политико-массовая работа, печать, кино, радио, литература, искусство – использовались для разъяснения целей, характера и особенностей войны против фашистской Германии, решения военных задач в тылу и на фронте, для достижения победы над врагом.
Сохранились волнующие документы – предсмертные записки некоторых советских воинов. Строчки записок воскрешают перед нами во всей красоте облик людей, мужественных и беспредельно преданных Родине. Непоколебимой верой в силу и непобедимость Родины проникнуто коллективное завещание 18 членов подпольной организации города Донецка: “Друзья! Мы погибаем за правое дело…Не складывайте рук, восставайте, бейте врага на каждом шагу. Прощай, русский народ.”.[footnoteRef:2] [2:  «Советская Россия», 1 февраля 1959 г.] 

Русский народ не жалел ни сил, ни жизни для того, чтобы приблизить час победы над врагом.
Плечом к плечу с мужчинами ковали победу над врагом и наши славянские женщины. Они мужественно сносили неимоверные тяготы военного времени, они были беспримерными труженицами на заводах, в колхозах, в больницах и школах.
Передовым носителем героического духа нашей армии были гвардейские части. Под Смоленском и особенно в боях под Москвой прославились своим умением и героическими действиями многие воинские части и соединения, среди них – 100, 127, 153, 161  и 316 стрелковые дивизии.
В ходе войны число гвардейских частей и соединений непрерывно росло. Появились гвардейские танковые части. Много гвардейских частей имела авиация. Реактивная артиллерия вся стала гвардейской. Гвардейское звание было присвоено многим боевым кораблям и частям Военно-Морского флота.
Девиз гвардейцев – быть всегда героями – нашёл яркое воплощение в бессмертном подвиге 28 гвардейцев-панфиловцев, вступивших в единоборство с десятками фашистских танков под Москвой и не пропустивших врага. Примеру панфиловцев последовали многие другие подразделения и части, экипажи самолётов, танков и кораблей.
Во всём величии предстаёт перед нами легендарный подвиг десантного отряда под командованием старшего лейтенанта К.Ф. Ольшанского. Отряд в составе 55 моряков и 12 красноармейцев в марте 1944 года совершил дерзкий налёт на немецкий гарнизон в городе Николаеве. Восемнадцать ожесточённых атак отразили советские воины в течении суток, уничтожив четыреста гитлеровцев и подбив несколько танков. Но и десантники понесли огромные потери, силы их были на исходе. К этому времени советские войска, наступавшие на Николаев в обход, добились решающего успеха. Город был свободен. 
Все 67 участников десанта, из них 55 посмертно, удостоены звания Героя Советского Союза. 
За годы войны этого высокого звания были удостоены 11525 человек, в том числе 104 человека награждены двумя медалями “Золотая Звезда” и три – тремя. Свыше семи миллионов человек получили ордена и медали. Сотни тысяч советских воинов награждены несколько раз.
Всего произведено награждений орденами Советского Союза 5300 тысяч человек, а медалями за подвиги и отличие в боях - 7580 тысяч человек. Среди награждённых – около 870 тысяч рядовых, сержантов и старшин, получивших орден Славы, из них более 46 тысяч имеет по два ордена, а свыше 2200 воинов являются кавалерами ордена Славы всех трёх степеней. Кроме того, более 22 миллионов медалей было получено военнослужащими за оборону, взятие и освобождение городов, а также за победу над Германией и Японией. 
В годы войны свыше 7500 соединений и частей Красной армии и Военно-Морского флота стали орденоносными. Многие из них награждались орденами по несколько раз. Огромные цифры награждений советских людей орденами и медалями убедительно говорят о том, что наши люди, совершившие выдающиеся героические подвиги, не были одиночками. Напротив, каждого из них окружали сотни и тысячи отважных воинов.
“Победить или умереть” – так стоял вопрос в войне с германским фашизмом, и наши воины понимали это. Они сознательно отдавали жизнь за Родину, когда этого требовала обстановка. Легендарный разведчик Н.И. Кузнецов, отправляясь в тыл врага с заданием уничтожить фашистского тирана на Украине Эриха Коха, писал: “Я люблю жизнь, я ещё очень молод. Но потому, что Отчизна, которую я люблю, как свою родную мать, требует от меня пожертвовать жизнью во имя освобождения её от немецких оккупантов, я сделаю это. Пусть знает весь мир, на что способен русский патриот и большевик. Пусть запомнят фашистские главари, что покорить наш народ невозможно, также как и погасить Солнце”[footnoteRef:3]. [3:  «Советская Россия», 1 февраля 1959 г.] 

Ярки примером, олицетворяющим богатырский дух наших воинов, является подвиг бойца морской пехоты комсомольца М.А. Паникахина. Во время вражеской атаки на подступах к Волге он, объятый пламенем, ринулся на встречу фашистскому танку и бутылкой с горючим поджёг его. Вместе с вражеским танком сгорел герой. Подвиг М.А. Паникахина его товарищи сравнивали с подвигом горьковского Данко. Свет подвига советского героя стал маяком, на который равнялись другие герои-воины.
Какая сила духа была проявлена теми, кто не колеблясь, закрывал своим телом извергавшую смертоносный огонь амбразуру вражеского дзота! Рядовой Александр Матросов был одним из первых, кто совершил такой подвиг. Подвиг этого русского солдата повторили десятки бойцов других национальностей. Среди них узбек Т. Эрджигитов, эстонец И.И. Лаар, украинец А.Е. Шевченко, киргиз Ч. Тулебердиев, молдованин И.С. Солтыс, казах С.Б. Байтагатбетов и многие другие.
Вслед за белорусом Николаем Гастелло направили свой горящий самолёт на врага русские лётчики Л.И. Иванов, Н.Н. Сковородин, Е.В. Михайлов, украинец Н.Т. Вдовенко, казах Н. Абдиров, еврей И.Я. Иржак и другие.
Таких подвигов солдаты и офицеры фашистской Германии не совершали, да и не могли совершить. Духовными мотивами их действий явились реакционные идеи расового превосходства и мотивы, а позднее – боязнь справедливого возмездия за содеянные преступления и автоматическая, слепая дисциплина.
Смерть отнимает у человека самое дорогое – жизнь. “И вот именно любовь к жизни – говорит М.И. Калинин, – когда такой жизни угрожает опасность, когда за её сохранение идёт борьба не на жизнь, а на смерть, заставляет советского человека терять боязнь к смерти, её пересиливает стремление человека сохранить жизнь советского народа и тем самым как бы навечно сохранить жизнь советского народа и свою жизнь.”[footnoteRef:4]. Таким образом, подвиг самопожертвования, который совершает советский воин, тесно связан с его любовью к народу и жизни. Именно эти чувства испытывал каждый советский воин, он был готов в любое время, в любой момент, если Родина этого потребует, отдать свою жизнь во имя счастья народа. [4:  «Известия» 1 февраля 1963 г.] 

Конечно, самоотверженность, презрение к смерти в борьбе с врагом не обязательно влекут с собой потерю жизни. Больше того, часто эти качества советских воинов помогают им мобилизовать все свои духовные и физические силы, чтобы найти выход из трудного положения. Вера в народ, уверенность в победе, во имя которой русский человек идёт на смерть, не страшась её, воодушевляет бойца, вливает в него новые силы.
Благодаря этим же причинам, благодаря железной дисциплине и воинскому мастерству, миллионы советских людей, смотревших смерти в лицо, победили и остались живы. Среди этих героев 33 советских богатыря, которые в августе 1942г. на подступах к Волге одержали победу над 70 танками противника и батальоном его пехоты. Почти невероятно, но, тем не менее, факт, что эта небольшая группа советских воинов во главе с младшим политруком А.Г. Евтифьевым и заместителем политрука Л.И. Ковалёвым, имея только гранаты, автоматы, бутылки с горючей смесью и одно противотанковое ружьё, уничтожила 27 немецких танков и около 150 гитлеровцев, а сама вышла из этого неравного боя без потерь.
Народ славит тех, кто храбро сражался и погиб смертью героя, приблизив час нашей победы, прославляет оставшихся в живых, сумевших победить врага. Герои не умирают, их слава бессмертна, их имена навечно занесены не только в списки личного состава Вооружённых Сил, но и в память народную. О героях народ слагает легенды, ставит им прекрасные памятники, их именами называет лучшие улицы своих городов и сёл.
В годы войны очень ярко проявились такие качества наших солдат и офицеров, как стойкость и несгибаемость воли при исполнении воинского долга, составляющие важный элемент подлинного героизма. Даже в труднейших условиях начального периода войны основная масса наших воинов не впала в уныние, не потеряла присутствие духа, сохранила твёрдую уверенность в победе. Мужественно преодолевая “танкобоязнь”, “самолётобоязнь”, неопытные солдаты становились закалёнными бойцами.
Всему миру известна железная стойкость наших воинов в дни героической обороны Ленинграда, Севастополя, Киева, Одессы. Решимость биться с врагом до конца была массовым явлением и находила своё выражение в клятвах отдельных бойцов и подразделений. Вот одна из таких клятв, принятая советскими моряками в дни обороны Севастополя: “Для нас лозунг “Ни шагу назад!” стал лозунгом жизни. Мы все, как один, непоколебимы. Если среди нас окажется притаившийся трус или предатель, то рука наша не дрогнет – он будет уничтожен.”
Великой стойкостью и мужеством отмечены действия советских воинов в историческом сражении на Волге. Несметные силы врага рвались к городу Сталинграду. Сталинград горел. Переднего края в сущности не было – он был повсюду. Ожесточённая кровопролитная борьба шла за каждый метр земли, за каждый дом. Но и в этих невероятно тяжёлых условиях советские воины выстояли. Выстояли и победили, прежде всего, потому, что здесь сложился сплочённый воинский коллектив, здесь была идея. Именно общая идея была той цементирующей силой, которая объединяла воинов и делала их стойкость поистине железной. Слова “Ни шагу назад!” для всех бойцов и офицеров стали требованием, приказом, смыслом существования. Защитников воинской твердыни поддерживала вся страна. 140 дней и ночей непрерывных боёв за город на Волге – это подлинная эпопея народного героизма.
Легендарную стойкость города на Волге олицетворяют его прославленные герои. Среди них сержант И.Ф. Павлов, возглавлявший горстку храбрецов, проникших в один из домов. Этот дом, превращённый в неприступную крепость, вошёл в летопись войны как Дом Павлова. Никогда не померкнет память о подвиге связиста В.П. Титаева, который, погибая, зажал зубами порванные концы провода и восстановил нарушенную связь. Он и мёртвый продолжал бороться с фашистами.
Героизм советских людей не знал границ. Казалось, что наши бойцы превратились в бесстрашных богатырей и никакая сила не способна удержать их от выполнения приказа Родины.
Непоколебимость духа, гордое сознание своей силы и морального превосходства над врагом не оставляли советских солдат и офицеров даже тогда, когда они попадали в руки гитлеровцев и оказывались в безвыходном положении. Погибая, герои оставались непобеждёнными. Фашистские варвары, бессильные в своём стремлении сломить дух наших воинов, попавших в их руки, в бешеной злобе подвергали их жесточайшим пыткам и издевательствам. Они распяли солдата-комсомольца Юрия Смирнова, вбив гвозди в его ладони и ступни; умертвили партизанку Веру Лисовую, разведя на её груди костёр; замучили легендарного генерала Д.М. Карбышева, облив его на морозе водой. Д.М. Карбышев в ответ на предложение гитлеровцев служить им ответил с достоинством: “Я советский человек, солдат, и я остаюсь верен своему долгу”.
Ярким примером мужества и необыкновенной отваги является боевая деятельность разведчика Героя Советского Союза В.А. Молодцова и его боевых товарищей И.Н. Петренко, Яши Гордиенко и других. Обосновавшись по заданию органов государственной безопасности в катакомбах Одессы, оккупированной врагом, и испытывая величайшие трудности (не доставало продуктов, немецкие фашисты травили их газом, замуровывали входы в катакомбы, отравляли воду в колодцах и т.д.), разведывательная группа В.А. Молодцова в течении семи месяцев регулярно передавала в Москву ценные разведывательные данные о противнике. В.А. Молодцов и его боевые соратники были захвачены гестаповцами и были приговорены к смерти. Они остались до конца верны своей Родине. На предложение подать прошение о помиловании В.А. Молодцов от имени своих товарищей заявил: “Мы на своей земле у врагов помилования не просим”.[footnoteRef:5] [5:  «Россия и мир». Ч. 2., изд. Влабос, М., 1994 г.] 

Легендарные подвиги в тылу врага совершил чекист Герой Советского Союза Н.И. Кузнецов. Беспредельную преданность Родине проявили в годы войны чекисты Герои Советского Союза Д.Н. Медведев, С.А. Ваупшасов, К.П. Ореговский, Е.И. Мирковский, Ф.Ф. Озмитель, Б.Л. Глушкин, А.М. Рабцевич и многие другие.
Особое место в летописи Великой Отечественной войны занимает героическая деятельность всемирно известного советского разведчика Рихарда Зорге, который вместе со своими товарищами сообщил советскому командованию бесценные сведения о планах Германии и Японии. Рихард Зорге был необыкновенно смелым и находчивым разведчиком, блестяще играя роль убеждённого нациста. Имея своих людей в крупных японских и немецких политических и дипломатических учреждениях в Токио, Зорге почти десять лет вёл безошибочную игру с вышколенной японской разведкой. Р. Зорге не нужно было взламывать сейфы, чтобы похитить секретные документы, их показывали ему сами владельцы этих документов. Он не стрелял из пистолета, чтобы проникнуть в тайники врага. Двери любезно открывали перед ним хозяева секретов.
В результате непредвиденных обстоятельств Рихард Зорге был арестован. Несколько лет он томился в тюрьме. Японские палачи казнили его 7 ноября 1944 года. Рихард Зоге умер героем. Он вошёл на эшафот спокойный, с сознанием исполненного долга. Его последние, предсмертные слова известны всему миру: “Да здравствует Коммунистическая партия, Советский Союз, Красная Армия!” Счастье этого человека в том, что он имел идею и погиб за эту идею.
Воинское мастерство чрезвычайно усиливало стойкость и другие морально-боевые качества наших воинов. Вот почему в овладении оружием, техникой, новыми приёмами боя наши солдаты вкладывали всю душу. Известно какое широкое распространение на фронте приобрело снайперское движение. Сколько тут было славных имён, получивших заслуженную известность! В.Г. Зайцев, Л.М. Павличенко, А.И. Чехов, В.И. Медведев и сотни других.
Одна из наиболее характерных черт духовного облика наших воинов – чувство коллективизма и товарищества.
Примеров воинского товарищества тысячи. Вот один из них. При форсировании Вислы летом 1944 года десятки наших автомашин-амфибий, перевозивших наших солдат, сели посередине реки на мель. Противник открыл по ним артиллерийский огонь. На помощь попавшим в беду товарищам пришли сапёры. Несмотря на ураганный огонь, они на лодках переправили пехоту на противоположный берег и тем самым обеспечили ей выполнение боевой задачи. При этом особо отличился сержант П.И. Дёмин, который пересёк Вислу двенадцать раз.

Труженики тыла.

На протяжении всей войны передовые рабочие, колхозники, инженерно-технические работники и учёные, преодолевали величайшие трудности, проявляя огромную стойкость, самоотверженно ковали орудия победы. “Всё для фронта, всё для победы!”, “В труде как в бою!”, “Работать не только за себя, но и за товарищей, ушедших на фронт!” – под такими лозунгами трудились наши люди в тылу.
Передовые рабочие, применяя новаторские методы труда, выполняли по две и даже три-пять норм. Были и новые богатыри труда, которые давали по десять и более норм. Широкую известность получили трудовые дела зачинателя движения тысячников знатного фрезеровщика завода в Нижнем Тагиле Д.Ф. Босого, машиниста Н.А. Лунина, бурильщика байкальских рудников А.И. Семиволоса и многих других.
Борьба за хлеб была самым важным условием обеспечения победы, и советское крестьянство хорошо понимало это. Борьба предстояла нелёгкой. Прекрасных результатов добивались передовые тракторные бригады Д.М. Гармаш, П.Н. Антелиной, М.И. Бровко, комбайнёр А.И. Оськин, хлопковод Н. Турсункулов. Решение проблемы механизаторских кадров взяла на себя молодёжь, особенно девушки. Сев за руль трактора и комбайна, девушки и юноши работали без устали, неделями не возвращаясь домой.
Огромный вклад в дело победы над врагом принесла советская интеллигенция. Самоотверженным и творческим трудом наши научно-технические кадры способствовали быстрому созданию новых предприятий, внедряли в производство новейшие научные достижения. Так, например, научный институт, возглавляемый академиком Е.О. Патаном, учит уральских танкостроителей впервые в мировой практике применять метод автосварки танковой брони в условиях массового производства. Конструкторы и инженеры работали над тем, чтобы вооружить советских воинов самой совершенной техникой. Не хватало сырья, инструментов. Часто приходилось заменять одни материалы другими, вводить новые приёмы труда, идти на риск. Неиссякаемым ключом била творческая мысль тысяч новаторов-инженеров, а также представителей других профессий многомиллионной советской интеллигенции. 
Советский народ испытывает глубокую благодарность к огромной армии медицинских работников,, спасших жизни миллионам бойцов и возвратившим их на трудовой и боевой фронты.


Значение Великой Отечественной войны.

Шестьдесят  лет назад, 9 мая 1945г., отгремели последние залпы войны в Европе. Объединёнными усилиями стран антигитлеровской коалиции германский фашизм был повержен. Однако главную роль в победе над агрессивными силами империализма, над фашизмом сыграл советский народ и его Вооружённые Силы. В этом подвиге, равного которому ещё не знала история, слились воедино и высокое мастерство военноначальников, и величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, и самоотверженность тружеников тыла.
Оценивая всемирно-историческое значение Победы русского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., М.С. Горбачёв отмечал: “Советский народ, его доблестные Вооружённые Силы нанесли сокрушительное поражение фашистской Германии, отстояли свободу и независимость Родины, принесли освобождение народам Европы. Разгром фашизма, победоносное завершение войны стали событиями переломного, всемирно-исторического значения, открывшими перед спасённым человечеством новые пути социального прогресса, перспективу справедливого и прочного мира на планете. Наша Победа не ушла в прошлое. Это живая Победа, обращённая в настоящее и будущее”[footnoteRef:6]. [6:   «Россия и мир». Ч. 2., Изд. Влабос, М., 1994 г.] 

Академик В.Г. Афанасьев рассуждал об уроках войны: “Эта война показала возможность и необходимость мирного сосуществования государств с противоположным общественным строем. И не только сосуществования, но и сотрудничества и союзничества во имя спасения человеческой цивилизации тогда, когда само её существование подвергается опасности. Во время второй мировой войны десятки стран объединились, чтобы спасти человечество от коричневой чумы”.[footnoteRef:7] [7:   «Пусть помнит мир спасенный». Курск, 2000 г.
] 

Победа Советского Союза над фашистской Германией – выдающееся событие мировой истории, определившее судьбу поколений. В великой битве народов советские люди отстояли честь, свободу и независимость не только социалистической Родины. Они выполнили свой интернациональный долг, сыграли решающую роль в спасении народов мира от угрозы порабощения фашизмом. 
Великая Отечественная война одновременно и самое трагическое, и самое героическое событие в многострадальной истории всех народов, входивших тогда в состав СССР. Память о минувшей войне неподвластна времени. Она бережно хранится и передается из поколения в поколение. 
В этой войне, когда народы СССР защищали Родину, произошел взлет патриотических чувств, необычный духовный подъем, возросла решимость отстоять независимость Отчизны. Каждый человек ощутил себя гражданином в полном смысле этого слова, почувствовал, что судьба страны в его собственных руках. Это было время, когда от каждого человека зависело настоящее и будущее. 
Несмотря на огромные трудности, народы России и других республик СССР вынесли на свои плечах выпавшие на них тяготы и лишения. Победа в войне была достигнута благодаря высокому патриотическому подъему, массовому героизму воинов и трудящихся страны.
Вклад Советского Союза в разгром агрессора огромен. «Мы, – писал президент США Г. Трумен советскому правительству, – высоко ценим великолепный вклад, внесенный могучим Советским Союзом в дело цивилизации и свободы». «Будущие поколения, – говорится в послании премьер-министра Великобритании У. Черчилля И.В. Сталину, – будут считать себя в долгу перед Красной Армией столь же безоговорочно, как и мы, которым довелось быть свидетелями этого триумфа».[footnoteRef:8] [8:  «Пусть помнит мир спасенный». Курск, 2000 г.] 

Великая Отечественная война явилась одним из самых трагических периодов в истории народов России и других республик, входивших в состав СССР. На их долю выпали едва ли не самые тяжелые и страшные испытания. Ценой огромных усилий советские люди отстояли свою свободу и независимость, спасли человечество от фашизма. Более половины людских потерь в Европе приходится на долю СССР. Война унесла жизни миллионов советских людей, десятки миллионов были ранены, контужены, обморожены, истощены. Наши люди гибли в боях, в своих домах от мин, бомб и снарядов. Их расстреливали, вешали, травили собаками, сжигали в лагерях смерти. 
Но врагу не удалось сломить дух народа, его волю к борьбе с фашизмом. Война с первых дней выявила огромную силу патриотизма, подавляющего большинства людей России, Украины, Белоруссии, всех республик, входивших в СССР. Полчища агрессора, пройдя победным маршем по многим государствам Европы, встретили в нашей стране упорное сопротивление. 
Уже начало войны показало, что советские люди готовы не щадя жизни биться за независимость своего Отечества. Народ сплотился перед общей бедой, забыв или отодвинув собственные невзгоды и обиды. На защиту Отчизны поднялись все – стар и млад, мужчины и женщины, все народы страны.
Но несмотря ни на что советский народ смог преодолеть все трудности, лишения и невзгоды и победить в Великой Отечественной войне.
В День Победы мы воспеваем славу беспримерному подвигу нашего народа. Поём гимн беспримерному героизму, храбрости, бесстрашию, самоотверженности советских людей, которые всё отдали для победы: труд, кровь, а двадцать миллионов из них – жизнь.
День Победы – это и день скорби, день памяти об этих двадцати миллионах, погибших на фронте, в концентрационных лагерях, на временно оккупированной фашистами территории.
День Победы – это суровый урок и грозное предупреждение тем чёрным силам, которые вынашивают идею о новой войне, которая грозит гибелью человечеству.
День Победы – это торжество разума над безумием, это день мира, день надежды на то, что никогда человечество не испытает ужасов войны, что вечный мир восторжествует на нашей чудесной планете, имя которой Земля.
События второй мировой войны всё более отдаляются во времени. Однако миллионы людей не перестают задумываться над её происхождением, итогами и уроками.
Победа над фашистской коалицией достигнута совместными усилиями государств антигитлеровской коалиции, всех свободных народов. Однако объективный ход и итоги войны неопровержимо свидетельствуют, что тяготы её легли на участников антигитлеровской коалиции далеко не в одинаковой степени. Вклад и цена этого вклада в борьбу против фашизма обуславливается как объективными обстоятельствами – характером государственного и общественного строя, экономической системой, мобилизационными возможностями, географическим положением, уровнем развития военного дела, так и субъективными – политикой правительств, деятельностью политических партий, степенью участия и активности народных масс в войне

Трагедия и цена войны.

Великая Отечественная война советского народа против германского фашизма, ставшая самым суровым и жестоким испытанием для нашей страны. Она во многом определила последующее политическое, экономическое, социальное и культурное развитие общества и оставила на нем глубокие шрамы. Война наложила отпечаток на сознание народа, сказалась на формировании народного характера. 
Многие годы тема Великой Отечественной войны возникала в средствах массовой информации и пропаганде почти исключительно в связи с юбилеями ее победоносного окончания. И трактовка ее была традиционно юбилейной. Победа, ее всемирно-историческое значение, возросшие в связи с этим международный авторитет и влияние Советского государства заслонили собой трагизм первого периода войны, страдания народа на всем ее протяжении. Вопрос о цене победы, о причинах поражений и непомерности жертв, об ответственности за них никогда четко и определенно не ставился. 
И.В. Сталин, выступая на приеме в Кремле в честь командующих войсками Красной Армии 24 мая 1945 г., признал: «У нашего правительства было немало ошибок, были у нас моменты отчаянного положения в 1941-1942 гг., когда наша армия отступала…»[footnoteRef:9] Однако, как оказалось, признал он это лишь для того, чтобы закрыть вопрос. В отличие от других сталинских высказываний, которые бесчисленно повторялись и комментировались, это признание ошибок как бы забыли. А между тем боль поражений и утрат никогда не переставала волновать людей. [9:  «Трудные вопросы истории» М., 1991 г.] 

Каковы потери населения СССР за время второй мировой войны?
И. Сталин заявил, что они равнялись 7 миллионам.
Н. Хрущев говорил о 20 миллионах погибших.
В докладе М. Горбачева в мае 1990 г. прозвучало: «Война унесла почти 27 миллионов жизней советских людей»[footnoteRef:10]. [10:  «Советский Союз: годы испытаний. ВОВ». Изд. Открытый мир, 1995 г.] 

А вот что говорится о потерях СССР в книге Ю.В. Изместьева. Приведя цифры потерь, названные Сталиным и Хрущевым, Изместьев пишет:
«Однако есть основания считать, что они были значительно большими.
Заведовавший до второй мировой войны кафедрой учетной статистики в Ленинградском финансово-экономическом институте И.А. Курганов дает следующий подсчет потерь населения СССР за годы войны  <…>
К началу войны население СССР составило 		 197100000 чел.
Естественный прирост населения за 1941-1945 гг.		   15400000 чел.
К 1946 г. население СССР должно было бы равняться 	 212500000 чел.
Однако в это время оно равнялось лишь			 168500000 чел.
Следовательно, потери населения за время войны 	   44000000 чел.»[footnoteRef:11] [11:  «Историки спорят». Издательство политической литературы. М., 1989г.
] 

Война обрушилась на страну неожиданно, ее страшные реалии явились для людей внове, не изведанными по прежней жизни, и не могли не шокировать миллионы. Постепенно, однако, стало понятно, что война не на один год, что воевать предстоит долго и надо приспосабливаться к экстремальным условиям жизни. Людей никто не жалел. Все на фронте было лимитировано, все дефицитно и нормировано, кроме людей. Из тыла, из многочисленных пунктов формирования и обучения непрерывным потоком шло к фронту пополнение – массы истощенных, измученных тыловой муштрой людей, кое-как обученных обращаться с винтовкой, многие из которых едва понимали по-русски. 
Наши потери в наступлении были чудовищны, наибольшее их количество, конечно, приходилось на долю раненых. Легкораненые с поля боя выбирались сами; тяжелораненые нередко подолгу находились в зоне огня, получая новые ранения, а то и погибая. 
Советский Союз в второй мировой войне одержал победу. Но какой ценой! Страшным разрушениям поверглись Украина и Донбасс, которые до войны были самыми большими промышленными районами Советского Союза и охватывали плодороднейшие его земли; на их территории было 50% поголовья домашнего скота.
По официальным сообщениям СССР, на его территории было разрушено и уничтожено: 
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Война закончилась давно, за полвека выросли, возмужали новые поколения. Прискорбно, однако, что человеческая память о ней не только сокращается в своих возможностях – подменяется как бы антипамятью, активно замещается в сознании пропагандистскими стереотипами. Да, мы победили коварнейшего врага – немецкий фашизм, но имеем ли мы право забывать о цене нашей победы? Каковы истинные цели ее – только ли разгром немецкого фашизма? Что мы принесли на своих штыках освобожденным народам Европы? Насколько осчастливили поляков, чехов, словаков, венгров, румын, болгар и югославов? Спустя полвека после нашей победы правомерно задать себе элементарный вопрос: что мы имеем от нашей победы? Вот немцы, например, не победили, не победили также итальянцы и японцы – более того, претерпели оглушительные национальные катастрофы. Но из тех катастроф они извлекли определенные уроки и в результате так благоустроили собственную жизнь, как не благоустроить ее никогда. Значит, так ли однозначна для нас наша историческая победа? Может, кроется в ней что-то еще, боле для нас важное? Или это Всевышний так своеобразно распределил свою божескую милость: кому пустозвонство ликующей победы, а кому комфортная человеческая жизнь. Чтобы всем по справедливости – как того и требует милый для многих наших сердец социалистический принцип распределения земного счастья. 
Чем больше времени проходит с памятного мая 1945 г., тем больше вопросов выдвигает прошедшая война. Обесцениваются многие из, казалось бы, безусловных ценностей, возникаю новые. Поколениям помоложе кажется, что для них наступило новое время, несвязанное с проклятым прошлым, ставшим заслуженной участью их отцов и дедов. Но поостережемся с выводами. Все-таки многое в мире связано прочной бечевой, и не распутав ее крепкие узлы, не очень-то продвинешься в счастливое будущее. Хотя история, как известно, ничему не учит, но и учиться у себя никому не воспрещает. Тому, конечно, кто хочет чему-нибудь научиться. Для прочих она – штука никчемная. В том числе и история прошлой большой и кровавой войны.

Заключение.

Таким образом, война с беспощадной силой обнажила звериный облик гитлеровской армии и вскрыла несостоятельность реакционной идеологии фашизма. 
Минуло 60 лет, когда майской ночью 1945 г. Подписи под актом о капитуляции фашистской Германии подвели главную черту под самой кровопролитной войной в истории человечества.
Время идет, оно делает свое дело. Дети, родившиеся после войны, давно стали отцами, а их отцы – участники Великой Отечественной – не только дедами, но и прадедами. 
Военные годы остались где-то далеко позади, но сама война не отстает, всей силой человеческой памяти крепко держит нас, обжигая своим горячим дыханием. И это вопреки отчаянным усилиям тех, кому бы очень хотелось как можно скорее и навсегда погасить эту память, оставить ее на рубеже, где бы ее уже не могли подхватить как эстафету новые поколения. Но колокола сожженных деревень и братских могил набатно взвывают: «Помни и не забудь! Помни и не забудь!». Потери, понесенные нашей страной в войне, огромны. Но мы не боялись называть их даже в самые торжественные дни нашей жизни, потому что мы – сильные, мужественные люди и понимали, во имя чего заплачена столь дорогая цена.
Война оставила свой след почти в каждой советской семье – это и погибшие, и пропавшие без вести, и угнанные на рабские работы в Германию, и заключенные в концентрационные лагеря смерти. В моей семье тоже есть нестираемые следы войны: мой прадед погиб в боях, оставив сиротами четверых малолетних детей, среди которых был мой дедушка. Другой мой дедушка в 1943 году ушел на фронт и дошел почти до Берлина. И как вечную память о войне пронес до самой смерти в ноге осколки фашистского снаряда. Его орден Красной звезды и медали за взятие разных городов хранятся в нашей семье. Поэтому День Победы – один из самых великих праздников для меня.
И я считаю, что задача нашего поколения – сохранить в себе силу духа и любовь к Родине наших дедов и прадедов, не допустить повторения этих страшных событий, новой войны, не дать поднять голову неофашистам, забывшим уроки истории.
Война показала глубину, передовой характер, духовную силу советского народа. В суровое время  войны во всём величии проявилась духовная мощь нашего народа, беззаветно преданного своей Родине, упорного в бою за правое дело, неутомимого в труде, готового на любые жертвы и лишения во имя процветания Отечества. Вечная память погибшим на этой войне, слава русскому народу!
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