












РЕФЕРАТ
по курсу «История России»
по теме: «Великие сражения Великой Отечественной войны: битва под Москвой и Сталинградское сражение»
1. 
Московская битва

[bookmark: OCRUncertain001][bookmark: OCRUncertain002][bookmark: OCRUncertain003][bookmark: OCRUncertain004][bookmark: OCRUncertain005][bookmark: OCRUncertain006]Одним из важнейших событий второй мировой и Великой Отечественной войны явилась битва под Москвой, развернувшаяся осенью 1941-го и в первые месяцы зимы 1941/42 года на дальних и ближних подступах к столице. Гитлеровское командование, признавая огромное политическое и военно-стратегическое значение Москвы, связывало судьбу войны с ее взятием. После провала плана захвата столицы с ходу в первые недели войны оно подготовило крупную наступательную операцию под кодовым названием "Тайфун". План предусматривал тремя мощными ударами танковых группировок из районов Духовщины, Рославля и Шостки в восточном и северо-восточном направлениях расчленить оборону советских войск, окружить и уничтожить войска Западного, Резервного и Брянского фронтов в районе Вязьмы и Брянска, после чего сильными подвижными группами охватить Москву с севера и юга, одновременно с фронтальным наступлением пехотных соединений овладеть столицей.
[bookmark: OCRUncertain007][bookmark: OCRUncertain008]Для осуществления этого плана немецкое командование привлекло три полевые армии (2, 4 и 9-ю), три танковые группы (2, 4, 6-ю) и 2-й воздушный флот. Всего в группе армий "Центр" на 1 октября 1941 года имелось до 1 млн. 800 тыс. человек, 1700 танков, свыше 14 тыс. орудий и минометов, 1490 самолетов. Им противостояли войска трех наших фронтов, которые имели 1 млн.250 тыс. человек, 990 танков, 7600 орудий и минометов, 677 самолетов.
Московская битва по характеру боевых действий советских войск и их задач делится на два периода: оборонительный (30 сентября - 4 декабря 1941 г.) и контрнаступление (5 декабря 1941 - 9 января 1942 г.). Контрнаступление перешло затем в общее наступление (10 января - апрель 1942 г.).
[bookmark: OCRUncertain009][bookmark: OCRUncertain010][bookmark: OCRUncertain011]Генеральное наступление немецко-фашистских войск началось 30 сентября на брянском и 2 октября на вяземском направлении, В специальном обращении к войскам Восточного фронта Гитлер говорил: "Солдаты! Перед вами Москва! За два года все столицы континента склонились перед вами, вы прошагали по улицам многих городов. Осталась Москва. Заставьте ее склониться, покажите ей силу вашего оружия, пройдите по ее площадям. Москва - это конец войне. Москва - это отпуск. Вперед!"
[bookmark: OCRUncertain012][bookmark: OCRUncertain013][bookmark: OCRUncertain014][bookmark: DeletedSectionBreakLast]Нанеся мощные удары, противник сумел прорвать нашу оборону, окружить значительные силы Красной Армии в районе Вязьмы и вышел на ближние подступы к Москве. В этих условиях советские воины упорно отстаивали каждый оборонительный рубеж, нанося противнику большие потери в живой силе и технике. Героическое сопротивление врагу оказывали окруженные части, сковывая значительные силы немцев. Несмотря на это, враг продолжал рваться к Москве, пытаясь охватить ее с севера и юга танковыми клещами. К 17 октября он захватил Калинин, 18 октября Можайск, на окраинах Малоярославца и Тарусы шли кровопролитные бои. Над Москвой нависла серьезная опасность, и с 20 октября в столице и прилегающих к ней районах было введено осадное положение.
Вокруг Москвы создавались оборонительные линии. 450 тыс. москвичей и жителей Подмосковья в период осенней распутицы возвели более 5500 огневых точек, отрыли 1350 км противотанковых рвов и эскарпов.
В первых числах ноября фронт стабилизировался на ближних подступах к Москве. Но враг не оставил намерения овладеть Москвой. В первой половине ноября немецкое командование перебросило под Москву из резерва до 10 дивизий. Приближение зимы вынуждало противника торопиться с осуществлением плана операции «Тайфун». Наступление готовилось в глубокой тайне, однако советская разведка в первой половине ноября раскрыла сосредоточение ударных войск противника. Поэтому, когда 15 - 16 ноября началось его наступление, оно встретило ожесточенное сопротивление большую роль в повышении морального духа защитников столицы сыграл военный парад, состоявшийся на Красной площади в Москве 7 ноября. 
[bookmark: OCRUncertain017][bookmark: OCRUncertain018]В конце ноября противнику вновь удалось продвинуться к Москве. Враг захватил Клин, Солнечногорск, Яхрому, Красную Поляну, однако принятые советским командованием энергичные меры позволили остановить продвижение противника. Назревал кризис немецкого наступления на Москву. Враг уже не располагал резервами для наращивания ударов. Второе «генеральное» наступление немцев на Москву к 4 декабря было остановлено. За период с 16 ноября по 5 декабря гитлеровцы потеряли 15 тыс. человек убитыми, ранеными и обмороженными, около 800 танков, 300 орудий и минометов, до 1500 самолетов.
[bookmark: OCRUncertain021][bookmark: OCRUncertain022][bookmark: OCRUncertain023]Тщательно проанализировав обстановку, сложившуюся на советско-германском фронте к началу декабря 1941 года. Ставка ВГК пришла к выводу о необходимости предпринять решительные меры, чтобы вырвать у врага стратегическую инициативу, нанести поражение его группировкам. Главный удар было решено нанести на Западном направлении. Здесь Ставка и сосредоточила большую часть своих резервов. Намечая срок перехода в наступление, советское командование стремилось использовать трудности фашистских войск, не успевших еще перегруппироваться для обороны и вынужденных противостоять нашим ударам на неподготовленных позициях. Это было связано с известным риском и для нас, так как наступательную операцию приходилось начинать без необходимой паузы после оборонительного сражения. По данным разведки, наше командование установило, что никаких войск в тылу у немцев нет. Все резервы были исчерпаны и втянуты в сражение. Солдаты противника устали, их воинский дух упал.
Начиная контрнаступление под Москвой, советское командование имело в своем распоряжении 1 млн. 100 тыс. бойцов и командиров, 7650 орудий и минометов, 774 танка, 1000 самолетов. Немецкая армия насчитывала 1 млн. 700 тыс. солдат и офицеров, 13500 орудий и минометов, 1170 танков и 615 самолетов.
Контрнаступление советских войск началось 5 декабря ударами Калининского фронта. Днем позже перешли в наступление войска Западного фронта и оперативная группа Юго-Западного фронта. Наши войска нанесли крупное поражение отборным соединениям противника. Основные события развернулись северо-западнее Москвы и в районе Тулы. Гитлеровцы оказали здесь ожесточенное сопротивление. Преодолев упорное сопротивление врага, войска Калининского фронта 16 декабря освободили Калинин, а 1 января 1942 года овладели г. Старица и вышли на подступы к Ржеву с севера. Войска правого крыла Западного фронта, развивая наступление, 20 декабря освободили Волоколамск, вышли на рубеж рек Лама и Руза. Оперативная группа Юго-Западного фронта добилась успеха в районе Ельца, были освобождены города Калуга, Козельск, Белев. Неукротимый наступательный порыв, овладевший воинами, рождал массовый героизм. Страницы славной летописи контрнаступления под Москвой полны примеров величайшего мужества, бесстрашия советских солдат и офицеров.
Под ударами советских войск немецко-фашистские части и соединения сначала медленно, а затем все поспешнее откатывались на Запад, бросая боевую технику, транспортные средства, оставляя склады с боеприпасами, снаряжением и продовольствием. Вдоль дорог, по которым отступала от Москвы немецкая армия, появлялось все больше вражеских могил.
В начале января 1942 года контрнаступление советских войск закончилось. Основные задачи, поставленные перед войсками Верховным Главнокомандованием, были выполнены. Враг был отброшен от стен нашей столицы на 100 - 2.50 км. Непосредственная угроза Москве и всему Московскому промышленному району была снята. Красная Армия перешла в общее наступление, продолжавшееся до апреля 1942 года. В ходе контрнаступления советские войска разгромили 38 вражеских дивизий, в том числе 11 танковых и 4 моторизованные. За период битвы под Москвой немецкая армия потеряла до полумиллиона человек убитыми и взятыми в плен, 1300 танков, 2500 орудий, более 15000 автомашин. Поля Подмосковья были усеяны разбитой и сожженной боевой техникой. За время контрнаступления советские войска освободили свыше 11 тысяч населенных пунктов. Важнейшим итогом битвы под Москвой явилось крупное поражение одной из самых мощных группировок немецких войск - группы армий Центр". Операция "Тайфун" потерпела сокрушительный провал. Угроза столице была ликвидирована.
Победа Красной Армии явилась решающим военным событием первого года Великой Отечественной войны и первым крупным поражением Германии в ходе всей второй мировой войны. Она свидетельствовала о провале широко разрекламированной доктрины блицкрига и развеяла миф о непобедимости немецкой армии, способствовала укреплению антигитлеровской коалиции и ослаблению блока фашистских государств, заставила правящие круги Японии и Турции воздержаться от выступления на стороне Германии, активизировала освободительное движение народов Европы против гитлеровского порабощения.
Дальнейшее развитие в ходе битвы получило военное искусство. Ставка Верховного Главнокомандования и Генеральный штаб в сложных условиях сумели подготовить и скрытно сосредоточить резервы для разгрома врага, организовать тесное взаимодействие между фронтами и стратегическими направлениями, направить усилия сухопутных войск, авиации и партизан на разгром группы армий "Центр'. При осуществлении замысла битвы совершенствовались методы организации обороны и наступления, более целесообразного боевого применения артиллерии, танков и авиации. Был накоплен опыт массированного применения родов войск, получивший широкое распространение в последующие периоды войны.
В сражениях за Москву около 40 частям и соединениям, в том числе 14 стрелковым дивизиям, 3 кавалерийским корпусам, 2 бригадам морской пехоты, 5 танковым бригадам, 9 артиллерийским и 6 авиационным полкам, присвоены гвардейские звания. 110 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Медалью "За оборону Москвы" было награждено более 1 миллиона защитников столицы.

2. Сталинградская битва (17 июля 1942 года - 2 февраля 1943 года)

Летом 1942 войска Красной Армии на южном фланге советско-германского фронта сдерживали наступление крупной стратегической группировки войск противника, рвавшегося к нефтеносным районам Кавказа, плодородным землям Дона, Кубани и Нижней Волги. Враг превосходил наши силы в людях - в 1,7 раза, в артиллерии и танках - в 1,3, в самолетах - более чем в 2 раза.
С 17 июля ожесточенные бои развернулись на дальних подступах к Сталинграду, на рубеже рек Чир и Цимла. 62-я и 64-я армии сорвали попытку вражеских войск окружить нашу группировку в районе большой излучины Дона, выйти в район Калачи и с запада прорваться к Сталинграду.
[bookmark: OCRUncertain015][bookmark: OCRUncertain016][bookmark: OCRUncertain024]К 10 августа нашим войскам удалось остановить продвижение противника, однако 19 августа он возобновил наступление. Некоторым его частям удалось прорваться к Волге севернее Сталинграда.
[bookmark: OCRUncertain025][bookmark: OCRUncertain026][bookmark: OCRUncertain028]С целью облегчить положение защитников Сталинграда севернее города наносили удары 1-я гвардейская, 24-я и 66-я армии, а южнее - 57-я и 51-я армии.
[bookmark: OCRUncertain029][bookmark: OCRUncertain030][bookmark: OCRUncertain031][bookmark: OCRUncertain032][bookmark: OCRUncertain033][bookmark: OCRUncertain034][bookmark: OCRUncertain035][bookmark: OCRUncertain036][bookmark: OCRUncertain037][bookmark: OCRUncertain038][bookmark: OCRUncertain039]15 октября немецко-фашистским войскам на узком участке фронта вновь удалось прорваться к Волге, а 11 ноября они предприняли последнюю попытку овладеть городом и пробились к Волге южнее завода «Баррикады». Оборонительный период Сталинградской битвы завершился. Наши войска окончательно измотали и обескровили главную группировку сил противника.
[bookmark: OCRUncertain041][bookmark: OCRUncertain042][bookmark: OCRUncertain043][bookmark: OCRUncertain044][bookmark: OCRUncertain045][bookmark: OCRUncertain046][bookmark: OCRUncertain047][bookmark: OCRUncertain048][bookmark: OCRUncertain049][bookmark: OCRUncertain050][bookmark: OCRUncertain051][bookmark: OCRUncertain052][bookmark: OCRUncertain053][bookmark: OCRUncertain054][bookmark: OCRUncertain055]19 ноября началась наступательная операция наших войск, получившая кодовое название «Уран». В ней принимали участие Юго - Западный, Донской и Сталинградский фронты. В результате совместных действий подвижные соединения Юго-Западного и Сталинградского фронтов 23 ноября встретились в районе Калач, Советский и завершили окружение 6-й армии и части 4-й танковой армии противника (22 дивизии, 330 тыс. человек). 
[bookmark: OCRUncertain056][bookmark: OCRUncertain057][bookmark: OCRUncertain058][bookmark: OCRUncertain059][bookmark: OCRUncertain060][bookmark: OCRUncertain061][bookmark: OCRUncertain062][bookmark: OCRUncertain063][bookmark: OCRUncertain064][bookmark: OCRUncertain065][bookmark: OCRUncertain066][bookmark: OCRUncertain067]В ходе контрнаступления наших войск под Сталинградом были разгромлены немецко-фашистские 6 я армия и 4-я танковая армия, румынские 3-я и 4-я армии и итальянская 8-я армия. Фашистский блок потерял 1/4 сил, действовавших на советско-германском фронте (около 1.5 млн человек).
В боях за Сталинград активное участие принимали соединения и части Военно-Морского флота.
[bookmark: OCRUncertain111][bookmark: OCRUncertain112][bookmark: OCRUncertain113][bookmark: OCRUncertain114][bookmark: OCRUncertain115][bookmark: OCRUncertain116][bookmark: OCRUncertain117][bookmark: OCRUncertain118][bookmark: OCRUncertain119][bookmark: OCRUncertain120][bookmark: OCRUncertain121][bookmark: OCRUncertain122][bookmark: OCRUncertain124][bookmark: OCRUncertain125][bookmark: OCRUncertain126][bookmark: OCRUncertain127][bookmark: OCRUncertain128][bookmark: OCRUncertain129][bookmark: OCRUncertain130][bookmark: OCRUncertain131][bookmark: OCRUncertain132][bookmark: OCRUncertain133][bookmark: OCRUncertain135][bookmark: OCRUncertain136][bookmark: OCRUncertain137][bookmark: OCRUncertain138][bookmark: OCRUncertain139]Волжская военная флотилия (главная база Ульяновск, командующий контр-адмирал Д.Д. Рогачев) с 25 июля 1942 года производила траление мин (в 1942 году вражеские самолеты сбросили в Волгу около 350 мин), осуществляла ПВО и ПМО речного пути, обеспечивала перевозки воинских и народнохозяйственных грузов по реке сот Саратова до Астрахани. В состав ее входили 7 канонерских лодок, 14 бронекатеров, 33 катера-тральщика, 2 зенитные ПБ, 2 батальона морской пехоты. Позже ВВФ (Волжская военная флотилия) была усилена за счет включения в ее состав железнодорожной батареи, 15 полуглиссеров, 2 ПБ, поступления бронекатеров от промышленности, а также переоборудования мобилизованных судов. Кроме того, 75 буксирных пароходов и самоходных судов были вооружены зенитными орудиями и пулеметами. Для их обслуживания из состава ВВФ было выделено 75 офицеров и 258 старшин и краснофлотцев.
[bookmark: OCRUncertain140][bookmark: OCRUncertain141][bookmark: OCRUncertain143][bookmark: OCRUncertain144][bookmark: OCRUncertain145][bookmark: OCRUncertain146][bookmark: OCRUncertain147][bookmark: OCRUncertain148][bookmark: OCRUncertain149][bookmark: OCRUncertain150][bookmark: OCRUncertain151][bookmark: OCRUncertain152][bookmark: OCRUncertain153][bookmark: OCRUncertain154][bookmark: OCRUncertain155][bookmark: OCRUncertain156][bookmark: OCRUncertain157][bookmark: OCRUncertain158][bookmark: OCRUncertain159][bookmark: OCRUncertain160][bookmark: OCRUncertain161][bookmark: OCRUncertain162][bookmark: OCRUncertain163][bookmark: OCRUncertain165][bookmark: OCRUncertain166][bookmark: OCRUncertain167][bookmark: OCRUncertain168][bookmark: OCRUncertain169][bookmark: OCRUncertain170][bookmark: OCRUncertain171][bookmark: OCRUncertain172][bookmark: OCRUncertain173]28 июля приказом командующего войсками Сталинградского фронта перед флотилией были поставлены следующие задачи: подготовить корабли к артиллерийской поддержке сухопутных войск на оборонительных рубежах; не допустить переправы противника через Волгу; обеспечить коммуникацию от Саратова до Астрахани ; прикрывать базы флотилии; обеспечить перевозку войск и воинских грузов через Волгу, а также противоминную оборону. 9 августа ирективой Генерального штаба Волжская военная флотилия была передана и оперативное подчинение командующему Юго-Восточным фронтом.
[bookmark: OCRUncertain174][bookmark: OCRUncertain175][bookmark: OCRUncertain176][bookmark: OCRUncertain177][bookmark: OCRUncertain178][bookmark: OCRUncertain179][bookmark: OCRUncertain180][bookmark: OCRUncertain181][bookmark: OCRUncertain182][bookmark: OCRUncertain183][bookmark: OCRUncertain184][bookmark: OCRUncertain185][bookmark: OCRUncertain186][bookmark: OCRUncertain187][bookmark: OCRUncertain188][bookmark: OCRUncertain189][bookmark: OCRUncertain190][bookmark: OCRUncertain191][bookmark: OCRUncertain192][bookmark: OCRUncertain193][bookmark: OCRUncertain194][bookmark: OCRUncertain195][bookmark: OCRUncertain196][bookmark: OCRUncertain197][bookmark: OCRUncertain198][bookmark: OCRUncertain199][bookmark: OCRUncertain200][bookmark: OCRUncertain202][bookmark: OCRUncertain203][bookmark: OCRUncertain204][bookmark: OCRUncertain205][bookmark: OCRUncertain206][bookmark: OCRUncertain207][bookmark: OCRUncertain208][bookmark: OCRUncertain210][bookmark: OCRUncertain211][bookmark: OCRUncertain212][bookmark: OCRUncertain213][bookmark: OCRUncertain214]Артиллерийскую поддержку сухопутных войск осуществляли корабли 1-й и 2-й бригад речных кораблей, которые занимали огневые позиции на Волге. Эти бригады оперативно подчинялись командующим 57-й и 64-й армиями. Кроме того, на р. Ахтуба была создана северная группа кораблей (2 КЛ, 7 БКА, два из них с установками РС), которая оперативно подчинялась командующему 62-й армией. Эффективный огонь кораблей по танкам и самолетам противника способствовал устойчивости обороны войск. Отдельная бригада траления, оперативно подчиненная начальнику инженерных войск Юго-Восточного фронта, обеспечивала переправы и перевозки войск в черте Сталинграда и ниже города.
[bookmark: OCRUncertain215][bookmark: OCRUncertain216][bookmark: OCRUncertain219][bookmark: OCRUncertain220][bookmark: OCRUncertain221][bookmark: OCRUncertain222][bookmark: OCRUncertain223][bookmark: OCRUncertain224][bookmark: OCRUncertain226][bookmark: OCRUncertain227][bookmark: OCRUncertain230][bookmark: OCRUncertain232][bookmark: OCRUncertain233][bookmark: OCRUncertain234][bookmark: OCRUncertain235]Корабли и катера ВВФ в конце навигации 1942 года в тяжелых условиях, под огнем артиллерии и авиации противника, совершили 35400 рейсов через Волгу. На правый берег было доставлено около 90 тыс. человек. 4 тыс. т грузов, большое количество техники, вооружения, боеприпасов. Из города было эвакуировано около 52 тыс. человек, в том числе около 45 тыс. раненых. Благодаря героическим действиям флотилии наши войска в обороне и наступлении были обеспечены пополнением, боевой техникой и всеми видами питания.
[bookmark: OCRUncertain236][bookmark: OCRUncertain237][bookmark: OCRUncertain238][bookmark: OCRUncertain239][bookmark: OCRUncertain240][bookmark: OCRUncertain241][bookmark: OCRUncertain242][bookmark: OCRUncertain243][bookmark: OCRUncertain244][bookmark: OCRUncertain245]Маршал Советского Союза В.И. Чуйков, командовавший в то время 62-й армией, которая вела бои в изолированном с суши городе, впоследствии писал: «О роли моряков флотилии, об их подвигах скажу кратко: если бы их не было, возможно, 62 я армия погибла бы без боеприпасов и без продовольствия и не выполнила своей задачи».
[bookmark: OCRUncertain246][bookmark: OCRUncertain247][bookmark: OCRUncertain248][bookmark: OCRUncertain249][bookmark: OCRUncertain250][bookmark: OCRUncertain251][bookmark: OCRUncertain252][bookmark: OCRUncertain253][bookmark: OCRUncertain254][bookmark: OCRUncertain255][bookmark: OCRUncertain256][bookmark: OCRUncertain257][bookmark: OCRUncertain258][bookmark: OCRUncertain259][bookmark: OCRUncertain260][bookmark: OCRUncertain261][bookmark: OCRUncertain262][bookmark: OCRUncertain263][bookmark: OCRUncertain264][bookmark: OCRUncertain266][bookmark: OCRUncertain267][bookmark: OCRUncertain270][bookmark: OCRUncertain271][bookmark: OCRUncertain273][bookmark: OCRUncertain274][bookmark: OCRUncertain276][bookmark: OCRUncertain277][bookmark: OCRUncertain278][bookmark: OCRUncertain279][bookmark: OCRUncertain280][bookmark: OCRUncertain281][bookmark: OCRUncertain282][bookmark: OCRUncertain283][bookmark: OCRUncertain284][bookmark: OCRUncertain286]За навигацию 1942 по Волге благодаря боевому обеспечению ВВФ было перевезено более 5 млн т. нефти и нефтепродуктов, до 800 тыс. человек, около 100 тыс. т различных грузов. Артиллерией ВВФ было уничтожено большое количество живой силы противника, 48 танков, более 170 автомашин. 34 артиллерийские и 19 минометных батарей,16 орудий, более 20 минометов, до 100 пулеметных и огневых точек, разрушено более 100 дзотов и блиндажей, сбито 13 самолетов, подбито 20 танков, подавлено 26 артиллерийских батарей и 84 огневые точки.
[bookmark: OCRUncertain287][bookmark: OCRUncertain288][bookmark: OCRUncertain289][bookmark: OCRUncertain290][bookmark: OCRUncertain292][bookmark: OCRUncertain293][bookmark: OCRUncertain294][bookmark: OCRUncertain295][bookmark: OCRUncertain296][bookmark: OCRUncertain297][bookmark: OCRUncertain299][bookmark: OCRUncertain300][bookmark: OCRUncertain301][bookmark: OCRUncertain302][bookmark: OCRUncertain303]За успешные действия, стойкость и героизм более 300 краснофлотцев, старшин и офицеров ВВФ были награждены орденами и медалями, 1-й и 2-й дивизионы бронекатеров были преобразованы в гвардейские, канонерские лодки «Усыскин и «Чапаев» награждены орденом Красного Знамени.
[bookmark: OCRUncertain304][bookmark: OCRUncertain305][bookmark: OCRUncertain306][bookmark: OCRUncertain307][bookmark: OCRUncertain308][bookmark: OCRUncertain309][bookmark: OCRUncertain310][bookmark: OCRUncertain311][bookmark: OCRUncertain312][bookmark: OCRUncertain313][bookmark: OCRUncertain314][bookmark: OCRUncertain315][bookmark: OCRUncertain316][bookmark: OCRUncertain317][bookmark: OCRUncertain318][bookmark: OCRUncertain319][bookmark: OCRUncertain320][bookmark: OCRUncertain321][bookmark: OCRUncertain323][bookmark: OCRUncertain324][bookmark: OCRUncertain325][bookmark: OCRUncertain326][bookmark: OCRUncertain327][bookmark: OCRUncertain331][bookmark: OCRUncertain332][bookmark: OCRUncertain333][bookmark: OCRUncertain335][bookmark: OCRUncertain336][bookmark: OCRUncertain337][bookmark: OCRUncertain338][bookmark: OCRUncertain339][bookmark: OCRUncertain340][bookmark: OCRUncertain344][bookmark: OCRUncertain345][bookmark: OCRUncertain346]Активнее участие в обороне Сталинграда принимали моряки, действовавшие в составе сухопутных войск (около 100 тыс. человек). Они сражались в рядах морских стрелковых бригад, полков, сводных отрядов. Немало моряков, большей частью тихоокеанцев и амурцев в составе маршевых батальонов и рот вошло в армейские части (только во 2-Й гвардейской армии находи лось около 20 тысяч моряков). В составе 62-й армии вели боевые действия 42 я и 92-я отдельные стрелковые бригады, состоявшие в основном из моряков - беломорцев и балтийцев. В составе 64-й армии сражались 66-я морская, стрелковая бригада под командованием полковника А.Д. Державина, прикрывая переправу через реки Чир и Дон, отбила атаку 40 танков и пехоты противника и заставили его повернуть на юг. В сентябре части бригады, оборонявшие участок западнее Бекетовки, потеснили противника и укрепились на новом рубеже. Четырнадцать раз гитлеровцы (численностью до двух полков) переходили в контратаку, но моряки удержали позицию. В дальнейшем бригада участвовала в оборонительных боях за Сталинград, в контрнаступлении и уничтожении вражеской группировки.
154-я морская стрелковая бригада (командир полковник А.И. Мальчевский) в июле 1942 в течение двух недель удерживала натиск превосходящих сил противника, дав возможность нашим войскам переправиться через Дон, уничтожила до 3500 вражеских солдат и офицеров, много боевой техники. В августе - сентябре во время оборонительных боев на подступах к Сталинграду бригада уничтожила 1120 вражеских солдат и офицеров, 13 таков, 7 орудий, подавила 7 артиллерийских батарей. С октября 1942 года по 27 января 1943 года бригада вела боевые действия по ликвидации сталинградской группировки противника, уничтожила более 800 взяла в плен более 500 солдат и офицеров противника, захватила большое количество оружия, техники и боеприпасов.
[bookmark: OCRUncertain068][bookmark: OCRUncertain069][bookmark: OCRUncertain070][bookmark: OCRUncertain071][bookmark: OCRUncertain073]За успешные боевые действия 66-я и 154 я стрелковые бригады в марте 1943 года были преобразованы в 11-ю и 15-ю гвардейские стрелковые бригады.
[bookmark: OCRUncertain074][bookmark: OCRUncertain075][bookmark: OCRUncertain076][bookmark: OCRUncertain077][bookmark: OCRUncertain078][bookmark: OCRUncertain079][bookmark: OCRUncertain080][bookmark: OCRUncertain081][bookmark: OCRUncertain082][bookmark: OCRUncertain083][bookmark: OCRUncertain084][bookmark: OCRUncertain085][bookmark: OCRUncertain086][bookmark: OCRUncertain087][bookmark: OCRUncertain088][bookmark: OCRUncertain091][bookmark: OCRUncertain092][bookmark: OCRUncertain093][bookmark: OCRUncertain094][bookmark: OCRUncertain095][bookmark: OCRUncertain096][bookmark: OCRUncertain097][bookmark: OCRUncertain099][bookmark: OCRUncertain100][bookmark: OCRUncertain101]В конце сентября бессмертный подвиг совершил моряк-тихоокеанец М.А. Паникаха. 883-й полк стрелковой дивизии 62-й армии, в котором он служил, оборонял позиции в Заводском поселке Сталинграда. 60 вражеских танков прорвались на этот участок. М. Паникаха под огнем противника подбежал к одному из танков и поджег его бутылкой с горючей смесью. Второй танк пошел прямо на бойца. Пули разбили бутылку, которую он поднял, чтобы метнуть в танк. Краснофлотец охваченный огнем, бросился на танк и зажег его. Героя с почестями похоронили недалеко от завода «Красный Октябрь».
Отважно сражались в Сталинграде 92-я стрелковая бригада, сформированная из моряков Северного и Краснознаменного Балтийского Флотов, 27 - я гвардейская стрелковая дивизия, унаследовавшая боевые традиции 75-й морской стрелковой бригады, оборонявшей Москву.
Всему народу известно имя снайпера-тихоокеанца старшины 1-й статьи В.Г. Зайцева, бойца 284-й стрелковой дивизии 62-й армии, уничтожившего свыше 200 гитлеровцев. Ему принадлежат слова, ставшие девизом сталинградцев: «За Волгой для нас земли нет!».
[bookmark: OCRUncertain089][bookmark: OCRUncertain098][bookmark: OCRUncertain102][bookmark: OCRUncertain103][bookmark: OCRUncertain104][bookmark: OCRUncertain105][bookmark: OCRUncertain106][bookmark: OCRUncertain107]Отличалась стойкостью в обороне города и 86-я гвардейская стрелковая дивизия, в которой было 3764 моряка. Бронебойщик краснофлотец И.М. Каплунов 20 декабря при отражении атаки подбил 9 вражеских танков. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.
[bookmark: OCRUncertain108][bookmark: OCRUncertain110][bookmark: OCRUncertain134][bookmark: OCRUncertain142]Все моряки, участвовавшие в Сталинградской битве, внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских войск, продолжили славные боевые традиции Российского Военно-Морского Флота. Для награждения защитников Сталинграда Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 была учреждена медаль «За оборону Сталинграда», а самому городу 1 мая 1945 года присвоено почетное звание «Город - герой ». 8 мая 1965 года Волгоград был награжден орденом Ленина и медалью “Золотая Звезда“.
Победа в Сталинградской битве ознаменовала собой коренной перелом в Великой Отечественной воине и оказала огромное влияние на дальнейший ход второй мировой войны. 
Стратегическая инициатива окончательно перешла к Советским Вооруженным Силам, были созданы условия для развертывания общего наступления и изгнания немецко-фашистских захватчиков с оккупированных территорий нашей Родины, неизмеримо возрос авторитет Советского Союза и его Вооруженных Сил.
[bookmark: OCRUncertain217][bookmark: OCRUncertain218]Поражение под Сталинградом подорвало доверие к фашистской Германии ее сателлитов. Япония была вынуждена воздержаться от военных действий против СССР, Турция постаралась сохранить нейтралитет.
[bookmark: OCRUncertain225][bookmark: OCRUncertain228][bookmark: OCRUncertain229][bookmark: OCRUncertain231]Победа под Сталинградом явилась решающим фактором укрепления антигитлеровской каолиции. Порабощенные фашистской Германией народы Европы, поверив в скорое освобождение, активизировали борьбу против оккупантов, ширилось Движение сопротивления.
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