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Список литературы
Введение
Ве́рхний Таги́л — город в Свердловской области.
Город расположен на берегу реки Тагил выше по течению реки, чем Нижний Тагил.
Глава города, председатель Думы — Башков Александр Леонидович.
1. История
Основан в 1716 году как посёлок при строительстве промышленниками Демидовыми Верхнетагильского чугунолитейного и железоделательного завода (пущен в 1718, закрыт после 1917).
Название по р. Тагил; определение указывает на расположение города выше по течению реки относительно другого, Нижнетагильского завода. Возможна этимология гидронима из древнетюркского тагыл "горная местность".
С 25.02.1929 г. рабочий посёлок Верхний Тагил. 16.06.1940 г. населённый пункт Верхний Тагил исключён из городской черты города Кировграда и преобразован в рабочий посёлок Верхний Тагил.
В 1951 году началось строительство ГРЭС (запущена в 1956), развивалась промышленность стройматериалов. Город с 15.09.1966 г. Верхний Тагил относится к малым городам Свердловской области и расположен на восточном склоне Среднего Урала, в долине реки Тагил. В районе города расположены Верхнетагильское и Вогульское водохранилища, предназначенные для целей водоснабжения Верхнетагильской ГРЭС. Город возник и развивался, подобно большинству заводских поселков Урала, в тесной связи с чугунно-литейным заводом. С началом сокращения в 1906 г. выпуска продукции, а после Гражданской войны — полного прекращения работы завода, большинство трудоспособного населения работает на Кировградском медеплавильном заводе. Новый этап в развитии города наступил с началом строительства ГРЭС.
Железнодорожная ветка соединяет город с магистралью «Свердловск — Серов». В границах городского округа Верхний Тагил 3 населённых пункта: город Верхний Тагил, поселки Белоречка и Половинный.
2. Промышленность
· Верхнетагильская ГРЭС — филиал ОАО «ОГК-1»
· Комбинат строительных конструкций
· Птицефабрика (мкр. Половинный)
3. Достопримечательности
· Верхнетагильский муниципальный краеведческий музей
· Знаменский храм
· Библиотека им. Ф. Павленкова
В городе ведётся ретрансляция трёх государственных радиовещательных станций: радио «Маяк» на частоте 67.28 МГц, «Радио России» на частоте 68.66 МГц и радио «Юность» на частоте 69.44 МГц.
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1. Численность населения Российской Федерации по городам, поселкам городского типа и районам на 1 января 2010 года
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