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Введение
Основные производственные фонды – материально-техническая база общественного производства. От их объема зависят производственная мощность предприятия, уровень технической вооруженности труда. Накопление основных фондов и повышение технической вооруженности труда обогащают процесс труда, придают труду творческий характер, повышают культурно-технический уровень общества.
Как известно, производственные основные фонды – это здания, сооружения, машины и оборудование, транспортные средства, инструменты, производственный и хозяйственный инвентарь и некоторые другие виды.
Любое предприятие независимо от формы образования и вида деятельности должно постоянно рассматривать движение своих основных производственных фондов, их состав и состояние, эффективность использования. Данная информация позволяет предприятию выявить пути и резервы повышения эффективности использования основных фондов, а, кроме того, вовремя обнаружить и скорректировать негативные отклонения, которые в дальнейшем могут повлечь серьезные последствия для успешной деятельности предприятия.
Именно поэтому проблема повышения эффективности использования основных фондов является столь важной для любой организации. Ведь неэффективное их использование приводит к сокращению объемов производства или реализации, что в свою очередь уменьшает доходы предприятия, а, соответственно, отражается и на прибыли.
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1. Виды основных фондов, их характеристика и классификация
[bookmark: _Toc200077942]1.1 Экономическая сущность основных фондов
Основной признак предприятия – наличие в его собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленного имущества. Именно оно обеспечивает материально-техническую возможность функционирования предприятия, его экономическую самостоятельность и надежность. Без определенного имущества не могут осуществлять свою деятельность ни крупные, ни малые предприятия, ни индивидуальные предприниматели. Основные фонды являются наиболее значимой составной частью имущества предприятия и его внеоборотных активов.
Основные средства – это основные фонды, выраженные в стоимостном измерении.
Основные средства – это часть имущества, используемая в качестве средств труда при производстве продукции, выполнении работ или оказании услуг, в течение длительного периода времени, сохраняя свою натуральную форму. Главным определяющим признаком основных фондов выступает способ перенесения стоимости на продукт – постепенно: в течение ряда производственных циклов; частями: по мере износа. Износ основных фондов учитывается по установленным нормам амортизации, сумма которой включается в себестоимость продукции. После реализации продукции начисленный износ накапливается в особом амортизационном фонде, который предназначается для новых капитальных вложений. Таким образом, единовременно авансированная стоимость в уставный капитал (фонд) в части основного капитала совершает постоянный кругооборот, переходя из денежной формы в натуральную, в товарную и снова в денежную. В этом состоит экономическая сущность основных фондов. В практике учета и статистики к основным фондам относят объекты со сроком службы не менее года и стоимостью выше определенной величины, устанавливаемой в зависимости от динамики цен на продукцию фондообразующих отраслей.
Роль основных средств в процессе труда определяется тем, что в своей совокупности они образуют производственно-техническую базу и определяют производственную мощь предприятия.
На протяжении длительного периода основные средства находятся в непрерывном движении: они поступают на предприятие, изнашиваются в результате эксплуатации, перемещаются внутри предприятия, выбывают с предприятия вследствие ветхости или нецелесообразности дальнейшего использования.




















[bookmark: _Toc200077943]1.2 Состав и классификация основных фондов
Для учета и планирования основных фондов государством разработана единая типовая классификация основных средств. Средства труда объединяются по их видам, группам, подгруппам, а также по отраслям народного хозяйства и сферам деятельности, что позволяет их типизировать, кодировать, формировать единые формы учета и отчетности.
Группировка основных средств по отраслевому признаку (торговля, промышленность и т.п.) позволяет получить информацию об их стоимости в каждой отрасли, изучить особенности структуры и т. п.
По функциональному назначению основные фонды делятся на производственные и непроизводственные.
Производственные основные фонды функционируют в сфере материального производства, неоднократно участвуют в процессе производства, изнашиваются постепенно, а их стоимость переносится на производимый продукт по частям по мере использования. Пополняются они за счет капитальных вложений. К ним относятся машины, станки, аппараты, инструменты, здания основных и вспомогательных цехов, отделов, служб, здания для реализации продукции в виде складов, транспортные средства и т.п.
Непроизводственные основные фонды – жилые дома, детские и спортивные учреждения, другие объекты культурно-бытового обслуживания, которые находятся на балансе предприятия. В отличие от производственных непроизводственные фонды не участвуют в процессе производства и не переносят своей стоимости на продукт, ибо он не создается. Стоимость их исчезает в потреблении. Фонд возмещения не создается. Их содержание и развитие осуществляется, в основном из прибыли.
Несмотря на то, что непроизводственные основные фонды не оказывают непосредственного влияния на объем производства и рост производительности труда, их постоянное увеличение неразрывно связано с улучшением благосостояния работников предприятия, с повышением материального и культурного уровня их жизни, что, в конечном счете, влияет на результаты деятельности предприятия.
От объема основных производственных фондов зависят производственная мощность предприятия, уровень технической вооруженности труда. Накопление основных фондов и повышение технической вооруженности труда обогащают процесс труда, придают труду творческий характер, повышают культурно-технический уровень общества.
В условиях перехода к рыночной экономике основные фонды – главная предпосылка дальнейшего экономического роста за счет всех факторов интенсификации производства.
Основные производственные фонды предприятий – это огромное количество средств труда, которые, несмотря на свою экономическую однородность, отличаются целевым назначением, сроком службы. Отсюда возникает необходимость классификации основных фондов по определенным группам, учитывающим специфику производственного назначения различных видов фондов. По действующей видовой классификации основные производственные фонды делятся на следующие группы:
· - земельные участки и объекты природопользования (вода, недра, другие природные ресурсы), принадлежащие предприятию на правах собственности;
· - здания (производственно-технические, служебные и др.);
· сооружения (инженерно-строительные объекты, обслуживающие производство);
· передаточные устройства (электросети, теплосети);
· машины и оборудование;
· измерительные и регулирующие приборы, устройства и лабораторное оборудование;
· вычислительная техника;
· транспортные средства (внутри- и внепроизводственные);
· инструменты и приспособления;
· производственный и хозяйственный инвентарь;
· внутрихозяйственные дороги;
· капитальные вложения на улучшение земель и в арендованные здания, помещения, оборудование и другие объекты, относящиеся к основным фондам.
По перечисленным видам ведется учет основных средств и составляется отчетность об их наличии и движении.
Для анализа качественного состояния основных средств на предприятии необходимо знать их структуру. Различают производственную (видовую), технологическую и возрастную структуру основных средств.
Соотношение отдельных групп основных фондов в их общем объеме представляет видовую (производственную) структуру основных фондов. Обществу не безразлично, в какую из групп основных фондов вкладываются средства. Оно заинтересовано в оптимальном повышении удельного веса активной части фондов, т.е. средств труда, непосредственно участвующих в создании продукта (машины и оборудование, транспортные средства) и характеризующие производственные возможности предприятия по выпуску тех или иных изделий. Здания, сооружения, обеспечивающие нормальное функционирование активных элементов основных фондов, относятся к пассивной части основных фондов. Чем выше доля активной части фондов, тем большими возможностями располагает предприятие по увеличению выпуска продукции. Деление основных фондов на активную и пассивную части в значительной мере условно. Нередко совершенствование производства заключается в увеличении стоимости сооружений или передаточных устройств, что приводит к прогрессивным изменениям в технологическом процессе. Во многих отраслях промышленности (нефтедобыча, газодобыча и др.) сооружения и передаточные устройства являются наиболее активной частью фондов.
Чем выше доля оборудования в стоимости основных производственных фондов, тем при прочих равных условиях больше выпуск продукции, выше показатель фондоотдачи. Поэтому улучшение структуры основных фондов рассматривается как условие роста производства, снижения себестоимости, увеличения денежных накоплений предприятий.
Видовая структура основных производственных фондов не одинакова на предприятиях различных отраслей промышленности.
Важнейшими факторами, влияющими на структуру основных производственных фондов, являются:
1. характер выпускаемой продукции;
2. объем выпуска продукции;
3. уровень механизации и автоматизации;
4. уровень специализации и кооперирования;
5. климатические и географические условия расположения предприятий.
Первый фактор влияет на величину и стоимость зданий, долю транспортных средств и передаточных устройств. Чем больше объем выпуска продукции (второй фактор), тем выше удельный вес специальных прогрессивных рабочих машин и оборудования. Такая же картина характерна и в отношении влияния на структуру фондов третьего и четвертого факторов. От климатических условий в какой-то степени зависит доля зданий, сооружений. Рассмотрим все структуры основных средств на конкретном примере и проанализируем.
Технологическая структура основных производственных фондов характеризует их распределение по структурным подразделениям предприятия в процентном выражении от их общей стоимости. В данном примере мы видим, какова доля грузовых автомашин в общем количестве имеющегося автотранспорта на предприятии. Из этой таблицы можно сделать вывод, что деятельность предприятия связана с автотранспортной деятельностью. Основную роль играют грузовые машины, т.е. оказываются какие-либо услуги по перевозке, доставке тяжелых грузов и т.п.
Улучшить структуру основных производственных фондов позволяют:
· обновление и модернизация оборудования;
· совершенствование структуры оборудования в результате увеличения доли прогрессивных видов станков и машин, особенно станков для выполнения финишных операций, автоматических и полуавтоматических станков, универсальных агрегатных станков, автоматических линий, станков с числовым программным управлением;
· лучшее использование зданий и сооружений, установка дополнительного оборудования на свободных площадях;
· правильная разработка проектов строительства и высококачественное выполнение планов строительства предприятий;
· ликвидация лишнего и малоиспользуемого оборудования и установка оборудования, обеспечивающего более правильные пропорции между его отдельными группами.
По принадлежности основные фонды подразделяются на: собственные и арендованные, а по признаку использования – на находящиеся в эксплуатации (действующие), в реконструкции и техническом перевооружении, в резерве (запасе) и на консервации. Такое деление позволяет правильно исчислить величину амортизации. По объектам, находящимся в эксплуатации, начисляется амортизация на полное восстановление и при необходимости создается ремонтный фонд, по резервным объектам начисляется сумма на полное восстановление, а по объектам, находящимся в консервации, амортизация вообще не начисляется.







  1.3 Учет и оценка ОПФ.
    Учет основных фондов обусловливается не  только  необходимостью  знания того, какими основными фондами и в каком объеме предприятие обладает,  но  и требованиями экономики производства. Это  вызвано  тем,  что  доля  основных фондов в общем, объеме  средств,  находящихся  в  распоряжении  предприятия, достигает 70% и более. Следовательно,  от  того,  как  они  используются, зависит развитие (состояние) его экономики.
    Учет и оценка ОПФ производятся в натуральной (штуки, тонны, километры и т.д.) и стоимостной (рубли) формах. С помощью натуральных показателей он осуществляется отдельно для каждой группы вышеприведенной  классификации.  Например,  для  зданий  натуральными
показателями являются: их число,  общая  и  полезная  площадь  в  кв.м;  для рабочих машин - число  единиц,  вид  и  возраст  и  т.п.  Для  более  полной характеристики состояния средств груда следует проводить аттестацию  каждого рабочего  места,  которая  представляет   собой   комплексную   оценку   его соответствия  нормативным  требованиям   и   передовому   опыту   то   таким направлениям, как технико-экономический уровень,  условия  труда  и  техника безопасности. Эта форма учета поселяет  определить  не  только  вещественную структуру основных фондов, но и их  технический  уровень,  составить  баланс оборудования и т.д.
    Стоимостная оценка используется для определения общей величины ОПФ,  их структуры,  динамики,  величины  амортизационных  отчислений,   входящих   в себестоимость выпускаемой продукции.
    Существует несколько видов стоимостной оценки ОПФ:
      . по первоначальной стоимости (Фп);
      . по восстановительной стоимости (Фв);
      .  по  остаточной  стоимости  (первоначальной  или  восстановительной
        стоимости с учетом износа) (Фост).
    Учет основных фондов по первоначальной стоимости производится  по  цене их приобретения или изготовления с учетом расходов по доставке,  хранению  и установке на месте.
    Все основные фонды, приобретаемые фирмой, заносятся  на  ее  баланс  по полной стоимости, которую называют также балансовой.
    Экономическое значение этого метода оценки заключается в том, что таким путем выявляются первоначальные (реальные) затраты по ОПФ.
    Недостаток  метода  —  одинаковые  (однородные)   ОПФ,   произведенные, приобретенные и установленные в разное время, числятся на балансах в  разных ценах.  Это  не  дает  возможности  сопоставлять  величину  ОПФ  по   разным объектам,  правильно   определять   величину   амортизационных   отчислений, себестоимость выпускаемой продукции.
    В связи с этим ОПФ оцениваются по восстановительной стоимости,  которая показывает  стоимость  производства  ОПФ  в  современных  условиях   т.   е. показывает сумму  затрат,  необходимых  для  приобретения  или  изготовления имеющихся в данный момент ОПФ по современным ценам. В  настоящее  время  при высоком уровне инфляции  возникает  необходимость  периодической  переоценки основных   фондов   и   определения    их    восстановительной    стоимости, соответствующей реальным экономическим условиям. Остаточная  стоимость  (первоначальная   или восстановительная стоимость с учетом износа) показывает  величину  стоимости ОПФ, еще не перенесенную на изготовленную продукцию.
                          Фост=Фп(в)- Фп(Ка*Tu)/100              (1)
где  Ка — норма амортизационных отчислений (%);
     Tu — срок использования основных фондов (лет).
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Предприятие производит продукцию одного наименования. Цена изделия 200 рублей, средние переменные расходы составляют 90 рублей, общие постоянные расходы – 1 400 тыс. рублей. Определить критический объем выпуска и реализации продукции в денежном и натуральном выражении.
Критический объем выпуска продукции – это такой объем выпуска продукции в натуральном выражении, при котором предприятие не имеет ни прибыли, ни убытка.
Vк = Зпост./(Ц-Зперем.),                             (2)
где Зпост. – постоянные затраты, руб.
Зперем. – переменные затраты, руб.
Ц – цена изделия (единицы продукции)
Vк = 1400000 / (200-90) =12727 изделий.
При  выпуске продукции в размере 12727 изделий предприятие не будет иметь ни прибыли, ни убытков.





















3. Задача 2.
Предприятие в течение 4 квартала должно выпустить 1200 изделий одного наименования. Производственная себестоимость одного изделия – 210 р. Длительность производственного цикла изготовления изделия – 25 рабочих дней. Единовременные затраты (сырье, основные материалы) составляют для одного изделия 165 р., остальные затраты нарастают равномерно в течение производственного цикла. Определить размер ОС в незавершенном производстве.  
Размер ОС в незавершенном производстве может рассчитываться по формуле:
НЗП = Тц х Стп х Кн.з./ Дп, где                          (3)
Тц - длительность производственного цикла, дней;
Стп - себестоимость выпуска товарной продукции;
Кн.з. - коэффициент нарастания затрат;
Дп - количество дней в плановом периоде (1квартал -90дней)
К — коэффициент нарастания затрат, который при равномерном нарастании затрат определяется по формуле:
                            (4)
где Фе — единовременные затраты;
Фн — нарастающие затраты;
С — себестоимость.
К = ½ (165/210+1) = 0,89
НЗП = 25*210*0,89/90 = 51,91 руб.
Незавершенное производство (НП) – это частично готовая продукция, не прошедшая предусмотренный технологией полный цикл производства и не готовая к отправке заказчику, на рынок для продажи или к отгрузке на склад. Для рассматриваемого предприятия затраты в незавершенное производство составляют 51,91руб.
К расходам в НП относятся все затраты на изготовленную продукцию. Это стоимость сырья, основных и вспомогательных материалов, топлива, передаваемых из склада в цех и вступивших в технологический процесс, заработная плата, электроэнергия и т.д.
Коэффициент нарастания затрат показывает степень готовности продукции в НП. Затраты на производство нарастают постепенно. Сначала это только стоимость материала, а затем к ним присоединяются затраты на заработную плату, энергию, амортизацию и т.д. В нашем случае коэффициент нарастания затрат приблизительно равен 0,89. Это означает, что производство незавершенно на 11%.



































Заключение
Финансовые результаты предприятия в значительной мере зависят от состояния, качества и структуры основных производственных фондов. 
Состояние и движение основных фондов характеризуется следующими показателями: коэффициентом обновления, коэффициентом износа, коэффициентом выбытия, коэффициентом годности.
На каждом предприятии имеются существенные резервы улучшения использования основных производственных фондов. В общем плане эта цель может быть достигнута за счет внедрения новой техники и технологии, механизации и автоматизации производственных процессов, проведения грамотной воспроизводственной политики, своевременного и качественного ремонта, ликвидации излишнего оборудования и др.
Основные производственные фонды составляют значительную часть богатства страны. Это овеществленный труд миллионов людей, аккумулированный в орудиях и условиях труда.
Главная задача в современных условиях – это обеспечение расширенного воспроизводства основных фондов. Устаревшая и изношенная техника не обеспечивает снижения себестоимости продукции, а в рыночных условиях величина затрат является одним из главных показателей оценки работы предприятия.
Поэтому главная задача в современных условиях является – мобилизация средств для обновления основных фондов.
Уменьшить потери износа основных фондов можно путем их лучшего использования, повышения уровней основных показателей – фондоотдачи, коэффициента сменности, коэффициента загрузки оборудования.
Улучшить эти показатели можно за счет научно-технического прогресса, совершенствования структуры основных фондов, сокращения всевозможных простоев оборудования, совершенствования производства и труда, развития новых форм хозяйствования. 
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