


                                                 ВВЕДЕНИЕ


Туризм на Кубе ежегодно привлекает более 2 миллионов человек, и является одним из основных источников дохода для островного государства. В числе факторов, влияющих на популярность Кубы как места отдыха — высокая аттрактивность её природных и историко-культурных рекреационных ресурсов. 
Большинство туристов, посещающих Кубу, приезжают из Канады и стран Европы. Основная туристская инфраструктура сосредоточены вокруг Варадеро, Кайо-Коко, Ольгина, а также в столице —  Гаване.
      Актуальность выбранной темы обусловлена отсутствием комплексной характеристики Кубы как перспективного направления туризма. 
      Целью данной работы является рассмотрение и раскрытие туристского потенциала Кубы.
        Поставленная цель привела к решению следующих задач:
1.	Изучить туристский потенциал страны.
2.	Изучить особенности развития туризма в стране.
3.	Определить возможности и перспективы развития новых   видов   туризма в стране.
4.	Закрепить навыки самостоятельной работы со специализированной литературой и другими источниками информации.
5.	Закрепить умение излагать мысли и факты последовательно, логично, кратко, научно.
6.	Закрепить суждения и выводы и доказывать их.

        Наша работа состоит из введения, трех основных глав и заключения.
         Научная новизна настоящего исследования заключается в комплексном анализе туристических ресурсов территории.  Ценность работы заключается в дальнейшем использовании материалов при  написании дипломной работы и при создании инновационных проектов на территории.

         



















           
        ГЛАВА 1.  АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА НА КУБЕ 



                  1.1. Виды туризма, представленные на Кубе 
                                       и  уровень их развития


                1.1.1. Рекреационный туризм. Пляжный отдых

Главной достопримечательностью Кубы являются ее многочисленные песчаные пляжи. Большинство из них - муниципальные. Исключения составляют те, которые непосредственно принадлежат отелям. Самым известным пляжным курортом страны является Варадеро. Расположен он в 140 км восточнее Гаваны на косе Хикакос и протянулся на 36 км вдоль береговой линии. В 1992 году пляжи Варадеро были признаны одними из самых чистых в мире. Варадеро - прекрасное место для отдыха, здесь находятся лучшие отели страны, множество ресторанов, клубов и дискотек. Вторым по популярности курортом страны считается пляжный район, расположенный в провинции Ольгин. Он занимает юго-восточную часть острова Куба. Отдых в этой курортной зоне обойдется значительно дороже, чем на пляжах Варадеро. Здесь расположены самые элитные отели острова и более 40 пляжей. Отдыхать можно и на близлежащих небольших островах. Остров Кайо Гильермо известен своими песчаными дюнами, коралловыми рифами и обитающими здесь розовыми фламинго. Основными пляжными зонами являются эль Пасо, дель Медио, Ларга и Пилар. Кайо Гильермо - очень чистый остров, где сохранились обширные пальмовые и мангровые рощи. Здешние гостиницы построены в виде отдельных вилл с террасами. В 80 км от острова Куба находится остров Кайо Ларго. Зоны отдыха сосредоточены в южной его части. Это настоящий туристический остров, где нет местных жителей - одни пляжи и отели. В 27 км севернее острова Куба есть остров Кайо Коко, они соединены между собой через море дорогой, проложеной по насыпи. Освоение этого острова началось недавно, но сразу же была поставлена цель сделать его главным курортом страны, поэтому сейчас здесь строятся шикарные отели и рестораны. 


                                 1.1.2. Экологический туризм 

Природа Кубы очень красочна. Многие туристы приезжают сюда, чтобы посмотреть на разнообразную тропическую растительность и уникальный животный мир островов. В пределах страны расположены 236 охраняемых зон, 14 национальных парков и 23 экологических заповедника. 7 зон объявлены ЮНЕСКО Заповедниками биосферы. На Кубе гнездится крупнейшая в Западном полушарии колония карибских фламинго. Основные места их обитания - заболоченные долины рек Рио-Максимо и Кагуэй. Очень подходит для экотуризма провинция Ольгин, которая расположилась в гористой местности на юго-востоке Кубы. В здешнем Национальном парке Ла Мензура обитает более 1000 различных видов животных и птиц, многие из которых эндемичны. Очень популярны водопады, самый большой водопад острова - Гуябо - также расположен в провинции Ольгин. Недалеко находится остров Саэтия, где встречаются крупные рогатые животные, такие как бизоны, антилопы, олени и дикие свиньи. 
Ландшафт острова Куба испещрен многочисленными карстовыми образованиями. Недалеко от города Матантес можно посетить сталактитовые и сталагмитовые пещеры Бельямар, возраст которых превышает 40 000 лет. 


                                  1.1.3. Водный туризм. Дайвинг

Куба - островная страна, поэтому активный отдых в основном представлен водными видами спорта. 
Подводное плавание на Кубе существует как государственная программа.  
Со своим шельфом, размерами сравнимым с приличным континентом, Куба представляет собой одно из лучших мест в Карибском бассейне для подводного плавания. Здесь, на 70 000 квадратных километрах спокойных и теплых вод, защищенных обширным рифом и окружающими островами, буйствует целая подводная вселенная самых неожиданных форм и цветов. 
Длинный и узкий, площадью около 112 000 километров, остров Куба - самый большой из Антильских островов. Одно особое преимущество Кубы состоит в том, что она окружена коралловым рифом и почти четырьмя тысячами островков, собранных в архипелаги. Результатом этого стало отсутствие сильных течений вокруг Кубы, что обеспечивает горизонтальную видимость в среднем на 40 метров. Благодаря обширной и сравнительно мелкой подводной платформе, охватывающей остров, а также тропическому климату, температура воды колеблется от 24 градусов Цельсия зимой до 29 градусов летом. Это позволяет наслаждаться подводным плаванием в течение всего года. Центры подводного плавания предлагают как плавание с трубкой и маской, так и дневные и ночные погружения с аквалангом на глубину до 40 метров для наблюдения за коралловыми рифами, вертикальными стенами, затонувшими кораблями, пещерами, туннелями и т.п. 
Следует сказать, что в зависимости от места погружения и от побережья, где оно происходит, резко меняются подводные ландшафты, структура рифов и самих кораллов. Сегодня вы погружаетесь на побережье Атлантического океана, а завтра уже в тёплых водах Карибского моря. 
Количество разновидностей мягких коралловых садов - бесчисленно. Морская фауна очень разнообразна. Это груперы, скаты, наполеоны, акулы, барракуды и огромное количество разноцветных тропических рыб.
На Кубе, всегда существует возможность пройти полный курс подводного плавания и получить международный сертификат. Как правило, это сертификат Американо-Канадской подводной ассоциации (ACUC) или CMAS или SNSI. Профессионально-оборудованные, центры расположены по всей стране. Инструктора как правило владеют английским языком, сертифицированы престижными международными агентствами, включая Американское Канадское Подводное общество (ACUC), (CMAS) и (SSI). 
Надо отметить, что снаряжение в дайвинг-клубах самое современное и находится в хорошем состоянии. Катера, используемые для погружений также современные и мощные. Требования в кубинских школах подводного плавания более мягкие, чем в других странах мира. Особенно это относится к русским, сертификаты спрашивают не везде, верят на слово, хотя, скорее всего это не очень хорошо. Ведь безопасность под водой - это очень важный 	момент 	в 	подводном 	плавании. 
Контрастные цвета и своеобразные формы подводного мира представлены более чем 500 различными видами рыб и 200 видами губок (круглых, трубчатых и ветвистых), большим разнообразием моллюсков, медуз, водорослей и других удивительных созданий природы. 
Куба - затонувший рай для ныряльщиков. Со средней горизонтальной видимостью 30 метров (98 футов), кубинские воды обладают разнообразной подводной флорой и фауной. Важной особенностью является отсутствие агрессивных животных. 
На Кубе  весь год - хорошее время, чтобы нырнуть в поисках приключений. 


                                 1.1.3.  Событийный туризм 

Знаменитые февральские карнавалы, практически отмененные в 1990 г. в связи с тяжелым экономическим положением, в наши дни возрождены в Гаване, Варадеро Сан-Хуан-де-лос-Ремедьос и Сантьяго-де-Куба   (  24-26	июля). 
Раз в 2 года в Гаване проходит международный Фестиваль Гитары (май). Одно из самых интересных событий столицы - "Каросас" ("карнавал колесниц"), когда 3 летних вечера подряд по Гаване разъезжают фантастические передвижные сценические площадки, проводятся шествия "компарсас" (пешие ансамбли) и "муньеконес" (огромные куклы), многочисленные карнавалы и музыкальные выступления. 
Также каждую субботу летом в столице проходят "ферии" - красочные ярмарки народных промыслов. Фестиваль Карибской Культуры 	проводится 	в 	июне-июле. 
Самый известный фестиваль страны - международный Фестиваль латиноамериканского кино (декабрь). Раз в два года (февраль) проводится Гаванский Международный Джазовый Фестиваль. В конце февраля в столице проводится международный Фестиваль кубинских сигар, а также проходят Международный Гаванский фестиваль театра (раз в 2 года, сентябрь) и Гаванский фестиваль современной музыки (Фестиваль звука, октябрь). 
Дни культуры проводятся в Камагнеяне в первые две недели февраля, а в Баракоа Неделя культуры проводится в апреле. 
Интересны Фестиваль Электроакустической Музыки в Варадеро (апрель) и народный праздник "Ромерия-де-Майо" (Майская ярмарка) в Ольгине (первая неделя мая). В октябре в Ольгине проходит Праздник испано-американской культуры. В конце июня Тринидад принимает "Фиестас Санхуанерас" (Праздник Святого Хуана), а в конце ноября - "Семана-де-ла-Культура-Тринитария" (неделя культуры Тринитарии). 


                         1.1.4. Лечебно-оздоровительный туризм

Туристический бум на самый большой остров Антильской гряды, чему способствуют его географическое положение, сотни километров великолепных пляжей и практически девственная природа, сопровождается в настоящее время наплывом нескольких тысяч туристов ежегодно, нацелено приезжающих на лечение. 
Наряду с любителями позагорать на солнце, полежать на белом пляжном песочке и покупаться в теплых океанских и морских водах появляется сейчас много тех, которые заинтересованы в том, чтобы совместить свой отпуск с оздоровительной программой, позволяющей вернуть идеальное физическое состояние и достичь более 	высокого 	качества 	жизни. 
Гарантированная система здравоохранения с лечебными учреждениями, предназначенными для лечения конкретного специфического заболевания, ставят оздоровительный туризм на Кубе в условия, отвечающие пожеланиям самых требовательных клиентов в отношении физического и интеллектуального выздоровления. 
Первоклассные программы и единственные в своем роде технологии помогают пациентам в таких медицинских учреждениях как Международный Центр Пигментарной Ретинодистрофии, где лечатся различные офтальмологические патологии, или Центр Плацентарной Гистотерапии, специализирующийся на лечении дерматологических заболеваний и такого распространенного, но плохо знакомого 	заболевания как 	витилиго. 
Пристрастившиеся к наркотикам и алкоголю, не нашедшие лечения в своих странах, находят на Кубе решение своих проблем. В этом им помогает естественная спокойная и непринужденная обстановка в комбинации с профессиональным персональным медицинским обслуживанием со стороны кубинских врачей в самых лучших медицинских 	учреждениях. 
Лечебные программы по регулированию веса, выводу из стрессового состояния, борьбе со старением, а также проведение регулярных диспансеризаций составляют часть широкой гаммы услуг, предоставляющихся туристам, желающим придать новый смысл своему отдыху на Кубе, которая является основным туристическим направлением в 	Карибском 	регионе. 
Многие из предложений по естественному улучшению качества жизни уходят своими корнями в далекое прошлое, как например, в случае с курортом Сан-Диего де лос Баньос в западной провинции Пинар дель Рио, случайно открытым одним рабом несколько веков назад. 
Легенда гласит, что этот раб, отторгнутый от остальных из-за своего странного заболевания кожи, пришел в это место, где теплые воды реки излечили его недуг и сыскали славу курортной зоны еще в далеком 1700 году. Впоследствии на этом курорте побывали самые известные деятели эпохи в науке, культуре и политике. 
Наряду с этим курортом, на Кубе известны курорты в центральной части острова, как например, курорт Эльгеа с его минеральными источниками, грязелечебницами, используемыми для лечения многочисленных заболеваний суставов, а также в новом направлении - косметологии. 
Для того чтобы получить удовольствие от прелестей оздоровительного туризма на Кубе вдоль и поперек всего архипелага совсем необязательно иметь какое-то заболевание, достаточно лишь желания улучшить качество жизни, и вот для этих целей Куба предоставляет все лучшее в Ваше распоряжение. 



         1.2  Основные дестинации въездного туризма на Кубе
                                                
Гавана.
Курорты Гаваны, вытянувшиеся вдоль северного побережья острова, сочетают близость к столице с непревзойденными условиями для пляжного отдыха, дайвинга, снорклинга и экологического туризма. Условия проживания здесь на любой вкус и бюджет – от пятизвездочных отелей мирового уровня до кемпингов. Любители активного отдыха и приключений оценят возвышенности, расположенные к юго-западу от столицы. Это – рай для спелеолога и скалолаза. Те, кто едет на Кубу для приобщения к латиноамериканской культуре, откроют для себя массу достопримечательностей и настоящую, неприукрашенную жизнь улиц Гаваны. 
Варадеро.
Этот курорт, расположенный в провинции Монтанза на западе Кубы, – стремительно развивающийся туристический центр западного полушария. Прекрасные пляжи с белым песком, уникальная флора и фауна Карибского моря, экзотические пейзажи – все это сочетается здесь с развитой инфраструктурой отелей, ресторанов и развлекательных центров. Ценители комфортного морского отдыха, без 	сомнения, 	не 	будут 	разочарованы.
Варадеро может показаться чересчур туристическим местом, но, отправившись отсюда в Гавану или на Хувентуд, можно познакомиться 	с жизнью самих 	кубинцев.
О-ва 	Кайо 	Коко 	  и      Кайо 	Гильермо.
Остров Кайо Коко (Кокосовый) – четвертый по величине в кубинском архипелаге, расположен на атлантическом побережье страны. Он соединен с большой землей 17-километровой дамбой. Кайо Гильермо – маленький островок недалеко от Кайо Коко. На обоих курортах сохранилась уникальная экосистема, которая поддерживается относительной изоляцией от центров цивилизации. Это – лучшее место отдыха для любителей дикой природы. Здесь вы увидите кокосовые пальмы, сотни видов редких птиц, в том числе крупную колонию розовых фламинго. В нескольких километрах от островов расположен 10-километровый коралловый риф – здесь обитают редкие рыбы и морские животные, что делает эти места настоящей Меккой для любителей дайвинга. Новички в этом виде активного отдыха могут освоить его в Школе дайвинга “ Coco Diving center”. Отели мирового уровня, отличные рестораны и развлекательные центры не разочаруют самых взыскательных туристов
О. 	Кайо 	Ларго дель 	Сур.
Этот остров, расположенный недалеко от южного побережья Кубы, считается идеальным местом для свадьбы и медового месяца. Он находится в самом сердце Карибского моря, и 125 километров пляжей с белоснежным песком, кристально чистая вода и первозданный мир морских глубин – все это делает Кайо Ларго прекрасным морским курортом. Молодая туристическая индустрия еще не полностью захватила остров, так что здесь можно побыть наедине с первозданной природой. Отсюда вы сможете совершить вылазку на Остров Игуан и увидеть самую крупную в мире колонию исчезающих видов рептилий. А поездка остров Хувентуд будет интересна ценителям культурного и музыкального наследия.
О-ва 	Санта-Мария и 	Энсеначос.
С материком Кайо Санта Мария связан дамбой протяжённостью 48,6 км. Рядом с островом Кайо Санта Мария находятся небольшие островки Лас Брухас и Энсенчос. Все три острова имеют прекрасные пляжи с мягким белым песком и очень чистой водой. Их живописные окрестности – это прекрасные места для рыбной ловли, дайвинга, водных видов спорта и морских прогулок по каналам, разделяющим островки. Пляжи острова Энсеначос, закрытого от подводных течений, считаются лучшими на Кубе для любителей спокойной теплой воды. Отели обоих курортов предлагают отличный сервис, развлекательные и программы. Особое внимание уделяется отдыхающим с детьми – маленькие путешественники не заскучают в мире взрослых развлечений. 
Ольгин.
Ольгин - одна из восточных провинций Кубы. Здесь удивительно красивое побережье, настоящие тропические заросли и отели самого высокого уровня. Это край, где произошло открытие Кубы. Одноименный главный город провинции называют Городом скверов – он утопает в зелени тропических деревьев. Недалеко от Ольгина находится Банес, считающийся археологической столицей Кубы. На береговой линии протяженностью более 40 километров расположены десятки пляжей, среди которых особенно известны Гуардалавака, Плая-Эсмеральда и Плая-Пескеро. Главный курорт Ольгина - Плайя Эсмеральда (Изумрудный берег), пляжи которого считаются лучшими в регионе – находится в 40 минутах езды от города Ольгин. Здесь же находится самая высокая точка Кубы, множество пещер, рек, гор, водопадов и природных источников. 

                                                    
                                                  ГЛАВА 2. 
                ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ И ОСОБЕННОСТИ        
                               ТУРОПЕРЕЙТИНГА НА КУБЕ

            2.1Особенности организации  туристских перевозок

Воздушный и морской транспорт связывают Кубу с внешним миром. Основная масса туристов прибывает на Кубу авиатранспортом. 
Важную роль в международном сообщении играет и морской транспорт. Главные морские порты страны Гавана, Сантьяго-де-Куба.
Внутри страны имеется развитая транспортная сеть. Протяженность автодорог составляет 14 500 км, железных дорог - 4800 км.
Основным видом городского транспорта является автобус, а также такси. Существуют такси 2 видов: комфортабельные для туристов (оплата производится в долларах) и обычные для местных пассажиров. Автобусы совершают рейсы и по междугородним маршрутам.
Можно взять автомобиль напрокат. По городу многие перемещаются на велосипедах. Велосипед также можно взять напрокат.
Вариантов добраться на Кубу множество. Самый простой и быстрый — прямой беспосадочный регулярный рейс «Аэрофлота» по маршруту Москва — Гавана (около 13 часов), 4 рейса в неделю (по понедельникам, средам, пятницам и субботам).
Второй путь — перелет транзитом через Париж рейсом авиакомпании Air France Москва — Гавана. Третий вариант — полет через Франкфурт с авиакомпаниями Lufthansa и Condor рейсами Москва — Гавана, Москва — Варадеро или Москва — Ольгин займет примерно 16-20 часов. Четвертый — перелет Москва — Варадеро или Москва — Ольгин через Вену с Austrian Airlines, продолжительностью около 15 часов. Наконец, можно выбрать рейсы KLM Москва — Гавана, Москва — Варадеро или Москва — Ольгин 	транзитом 	через 	Амстердам.
Перелет из стран СНГ осуществляется либо через Москву, либо со стыковкой в городах Европы. 
Приблизительные цены на трансферты  на основные курорты Кубы.

Групповой трансферт:  а/п Гавана - отель - а/п Гавана - 45 евро
Индивидуальный трансферт:  а/п Гавана - отель - а/п Гавана 210 евро,(1-2 чел./за машину), 95 евро (от 3 чел.) 

Групповой трансферт  : а/п Варадеро - отель - а/п Варадеро - 38 евро
Индивидуальный трансферт : а/п Варадеро - отель - а/п Варадеро - 90евро  (1 – 2 чел./ за  машину), 50 (от 3-х чел.)


                              2.2  Особенности размещения

Отели на разных курортах Кубы, как правило, категории 4-5*, расположены на берегу моря и имеют полностью оборудованные пляжи. Пользование лежаками, зонтиками и пляжными полотенцами – бесплатное. В некоторых отелях Кубы взимается небольшой депозит за пользование пляжными полотенцами на ресепшен, который возвращается в последний день пребывания. 
В большинстве отелей на Кубе питание организованно по принципу шведского стола и выбора по меню (a la carte). Персонал общительный и доброжелательный, но никогда – навязчивый. Там  предложат богатый ассортимент рыбных и мясных блюд, огромное количество закусок национальной и европейской кухни, фруктов, десертов и соков. Заказы в рестораны по меню делаются через ресепшен или Public Relation. Почти во всех отелях на Кубе профессиональными аниматорами проводятся дневные анимационные и вечерние развлекательные программы и шоу для детей и взрослых. Отели Гаваны расположены на значительно меньшей территории, чем отели Варадеро и других курортов, но у всех 	есть 	бассейн.
Цены и примерное представление о сервисе, который предоставляется туристам Кубы. 100 долларов и выше. Это отели международного уровня сервиса, чаще всего совместные предприятия под иностранным управлением. В некоторых современных отелях трудно почувствовать национальный колорит. Другие же размещены в исторических зданиях - в них можно полюбоваться роскошью старинных интерьеров и кубинской 	экзотикой.
От 60 до 100 долларов. Отели этой категории отличаются очень высоким качеством обслуживания, они часто бывают небольшими и очень уютными. От 30 до 60 долларов. Это низший уровень цен в государственных отелях. Отели этой категории могут оказаться старыми, даже ветхими. Здесь возможны проблемы с сантехникой. В сельской местности подобные отели более привлекательны 	по 	сравнению 	с 	городскими.
Менее 30 долларов. Если вы стеснены в средствах, настоятельно рекомендуем вам останавливаться в частных апартаментах, а не в отелях. За такие деньги отель, скорее всего, будет более чем посредственным. Такой сервис неприемлем для большинства туристов. Частные же дома всегда бывают чистыми, уютными и гостеприимными.
Первоклассные отели на побережье в Гаване : "Националь", "Мелия Коиба" .   Более скромные "Ривьера" и "Дювиль". 
 Лучшие и самые роскошные в Варадеро - это Мелия Лас Америкас и Мелия Парадизус, где есть и уютные номера в гостиничных корпусах, и двухкомнатные бунгало со всеми удобствами. 
Туристы  должны заранее позаботиться о времени выписки. Официально они должны выписаться до 12.00. Если туристы уезжают  позже, им будет предложено перенести багаж в камеру хранения и провести отстаток дня на пляже, в ресторане, гуляя по городу. За дополнительную плату в некоторых отелях возможно продлить время проживания.

                             
                                  2.2   Особенности питания

Традиционная кубинская кухня называется «кочина криолья» (cochina criolla), и в ней чувствуется испанское, африканское и колумбийское влияние. Пища на Кубе редко бывает острой. Национальные блюда: жареная свинина с конгрис (congris), то есть с рисом, смешанным с черными бобами, и юка (кассава) - жареные клубни маниоки. Основное блюдо, как правило, состоит из риса и бобов с курицей или свининой. К нему предлагается салат из огурцов и помидоров. Очень хороши на острове рыба и морепродукты. Суп потахе (polaje) готовится из черных или красных бобов, чеснока, лука, перца, молотого кумина и свинины. Другой суп, аджако (ajiaco), напоминает итальянскую минестру. Он готовится из разных овощей и мяса. Возможности для вегетарианцев, к сожалению, сильно ограничены, хотя повсюду можно найти пиццу, салаты, омлеты и сэндвичи с сыром. Если попросить, в ресторане для вас приготовят вегетарианское 	блюдо.
На Кубе большой выбор свежих фруктов. В зависимости от сезона здесь можно купить манго, гуайяву, папайю и ананасы. Европейцы всегда отмечают фантастический аромат этих экзотических плодов - ничего подобного не встретишь 	в 	европейских
супермаркетах.
Кубинцы обожают мороженое. К специализированным кафе и магазинам всегда выстраиваются длинные очереди. В Гаване вы обязательно увидите очередь в кафе.
Естественно, что в отелях международного класса качество и выбор блюд гораздо привлекательнее, чем в государственных ресторанах. Одно из преимуществ размещения в частных отелях - домашняя кухня, чаше всего превосходная, и огромные порции. 
Государственные «долларовые» рестораны различны по качеству, но некоторые из них великолепны. В ресторанах интернациональной кухни туристов могут ждать сюрпризы - блюда со знакомыми названиями часто имеют весьма неожиданный вкус. В курортных отелях чаще всего питание осуществляется по системе   шведского стола, являющегося частью системы все включено. Завтрак, как правило, превосходен, а вот ужин оставляет желать лучшего.
Частные рестораны называются paladares. Чаще всего в них всего несколько столиков и весьма ограниченный выбор блюд. Рекомендовать подобные рестораны очень трудно, так как они открываются и закрываются с невероятной скоростью. Все зависит от политики государства на момент выдачи или продления лицензии. Клиентов в такие рестораны зазывают прямо с улицы. Наличие лицензии не гарантировано. 
Для желающих перекусить на скорую руку в большинстве городов есть рестораны быстрого питания. Небольшие пиццы довольно вкусны, и цена вполне разумная. Сеть быстрого питания Е1 Rapido ориентирована на американские стандарты. Выбор здесь небогат, зато 	поесть 	можно 	без 	опасений.
В перечисленных ниже ресторанах звездочками обозначена средняя стоимость обеда с напитками на одного человека: * менее 10 долларов. ** 10 - 25 долларов. *** 25 - 45 долларов. **** более 45 долларов.

                     
                       2.3  Особенности организации досуга

На Кубе можно найти развлечения на любой вкус, но лучше всего себя чувствуют любители музыки. Считается, что ночная жизнь на Кубе ярче и насыщеннее, чем на любом другом острове Карибского бассейна. Устоять перед зажигательными кубинскими ритмами просто невозможно. Чувственные, вдохновенные кубинские танцы можно увидеть повсюду. 
В Гаване нет проблем с развлечениями. Музыканты и танцоры выступают буквально на каждом углу. Группы музыкантов играют в барах и ресторанах, с благодарностью принимая чаевые, прежде чем отправиться в следующее заведение. На Кубе вы можете посмотреть балет и выступление фольклорного ансамбля, принять участие в карнавале или спортивном состязании.
Во многих кубинских аэропортах можно получить небольшой путеводитель , где содержится информация о культурных мероприятиях и шоу с адресами театров и концертных залов. В туристических агентствах и отелях Гаваны распространяется бесплатный журнал содержащий информацию о ближайших событиях культурной жизни. В других городах выпускаются буклеты, в наиболее посещаемых местах развешиваются плакаты, так что вы всегда узнаете, что и где будет происходить. Любую информацию, в том числе буклеты и брошюры, можно получить в отелях.


                                        2.4  Здравоохранение

Посещение Кубы не представляет особой опасности для здоровья. В стране чрезвычайно высоко развито здравоохранение. Здесь почти не встречаются тропические болезни, так что дополнительных прививок делать не потребуется. Те, кто направляются в сельские районы страны, могут сделать прививки от тифа, полиомиелита, столбняка и гепатита А. Рекомендуется запастись репеллентами, особенно если вы планируете посетить болотистую местность. Купить лекарства на Кубе довольно сложно, так что лучше всего захватить обезболивающие, антибиотики, желудочные средства и тому подобное с собой.
Примерно в 95% отелей есть собственные врачи, которые могут оказать гостям первую помощь. На Кубе восемь международных клиник, где можно пройти специализированное лечение. Такие клиники есть в Пинар-дель-Рио, Варадеро, Сьенфуэгосе, Тринидаде, Кайо Коко, Санта-Лусии, Гуардалаваке и Сантьяго-де-Куба. Оплата осуществляется в долларах. Все необходимые лекарства можно приобрести здесь же.


                               2.5  Особенности страхования

Для поездки на Кубу медицинская страховка не нужна. Однако услуги врача там достаточно дорогие (но нужно отметить, что кубинские стоматологи  считаются самыми искусными зубными врачами в Западном полушарии). Удобнее всего  купить страховой полис. Стоимость его зависит от срока вашего пребывания на Кубе. В московских агентствах страховка включается в общую стоимость туристического пакета и стоит 10$. Можно застраховаться от случайных неприятностей: к примеру, на тот случай, если вы разобьете музейную ценность. Если с вами произойдет несчастный случай или вы заболеете, нужно немедленно позвонить в свою страховую компанию - служащие обязаны объяснить вам, на какое возмещение вы можете рассчитывать и как вам вести себя в данной ситуации. 


          2.6  Форма международной оплаты туристских услуг.

Официальная валюта – кубинское песо, импорт и экспорт кубинской валюты запрещен. В обращении находятся банкноты достоинством 1, 3, 5, 10, 20, 50 и 100 песо и монеты достоинством 1 и 3 песо. Есть монеты в 1, 5 и 20 сентаво.

На Кубе все товары и услуги оплачиваются в кубинских конвертируемых песо (CUC). Обмен на кубинские конвертируемые песо (CUC) можно произвести в отелях, аэропортах, банках и в пунктах обмена валюты (CADECA S.A.). Финансовые операции производятся в евро, канадских долларах, фунтах стерлингов и швейцарских франках. При обмене долларов США на кубинские конвертируемые песо (CUC) взимается 10 %--й налог. Обменная ставка CUC для всех валют ревальвирована на 8%.
Принимаются дорожные чеки и кредитные карты, за исключением выданных американскими банками и их филиалами. Коме того, можно расплачиваться непосредственно евро в таких местах как Варадеро, Кайо-Ларго, Кайо-Коко и Кайо-Гильермо (Хардинес-дель-Рей), на пляжах Санта-Люсия в Камагуэе и Коваррубиас в Лас-Тунасе, а также на пляжах Ольгина (Гуардалавака, Дон Лино, Эсмеральда и Пескеро).
Цены в туристических заведениях установлены в CUC. Принимаются кредитные карточки Cabal, Transcard, Visa, MasterCard и Amigo TRAVEL Card, при условии, что они не были выданы американскими банками или их филиалами. Кроме того, существуют национальные кредитные карточки, выданные Международным финансовым банком (Banco Financiero Internacional; карточки BFI) и Кредитно-коммерческим банком, Банком Метрополитано, Сбербанком и BICSA (карточки RED).



                                           
                                       2.6  Визовая поддержка

Для 	оформления визы необходимо 	предоставить:
- Загранпаспорт (действующий не менее 6-ти месяцев со дня въезда на 	территорию 	Кубы) 
-    Гражданский 	паспорт
-    2 	фото 
-    анкетные данные 
Для мужа и жены с разными фамилиями - свидетельство о браке.
Для въезда в страну необходимо иметь приглашение и кубинскую визу ("туристическая карточка" - как ее называют сами кубинцы). Кубинская виза не вклеивается в паспорт - это отдельный листок, разделенный на две части. По прибытии на Кубу одна часть отрывается, а вторая выдается на руки для беспрепятственного пребывания на Кубе. Вторую желательно негде не терять, потому что могут возникнуть некоторые 	проблемы. 
При выезде из страны взимается таможенный сбор в $15-20 США









                                                    



                                                      ГЛАВА 3.
               РАЗРАБОТКА ПРОГРАММНЫХ ТУРОВ ПО КУБЕ  

                                        3.1 «Куба для дайверов»

Гавана  - Кайо Коко - Санта Лючия - Тринидад - Варадеро - Кайо Ларго - Гавана
14 дней / 15 ночей
Программа тура:
День 1. Вылет в Гавану в 2:25, прилет в 7:20. Трансфер в отель Occidental Miramar 4*, STD, BB 
День 2. Завтрак. Перелет на Кайо Коко, заселение в отель Sol Cayo Coco 4*, STD, All 
День 3 - 4. Дайвинг на Кайо Коко 
День 5 .Переезд в Санта Лючию (319 км), заселение в отель Brisas Santa Lucia 4*, STD, All 
День 6.  Дайвинг с акулами 
День 7. Переезд в Тринидада (310 км), заселение в отель Brisas Trinidad Del Mar 4*, STD, All 
День 8 - 9. Дайвинг в Тринидаде 
День 10. Переезд в Варадеро (262 км), заселение в отель Sol Sirenas - Coral 4*, STD, All 
День 11. Перелет на Кайо Ларго, заселение в отель Sol Cayo Largo 4*, STD, All 
День 12 - 13. Дайвинг на Кайо Ларго 
День 14.  Перелет в Гавану, заселение в отель Occidental Miramar 4*, STD, BB, обзорная экскурсия – Колониальная Гавана 
День 15. Вылет в Москву 
Базовая стоимость - 1710 Евро (на человека, при 2-х местном размещении) 



                                                  

                                          

                                             3.2    «Вся Куба»

1-й день: Прибытие в Гавану, трансфер в отель Occidental Miramar 4*. Размещение. 
2-й 	день: 	ГАВАНА 
Завтрак в отеле. Обзорная экскурсия по Гаване. 
Экскурсия по Старому городу, с посещением основных достопримечательностей – площади, дворцы и здания. После чего следует обзорная экскурсия по современной Гаване: Капитолий, который является уменьшенной копией Капитолия в Вашингтоне, Музей революции и Президентский дворец. Возвращение в отель. Свободное время.
3-й 	день: 	ВИНЬЯЛЕС
Завтрак в отеле. Выезд в долину Виньялес (Valle de Vinales). 
Далее посещение смотровой площадки Лос-Хардинес, с которой открывается великолепный вид на доисторическую стену Моготес, и  Индейской пещеры с подземной рекой, где по стенам подземелья журчат 	небольшие 	водопады. 
Возвращение в Гавану, ужин в отеле. 
4-й 	день: 	САНТЬЯГО-ДЕ-КУБА
Завтрак в отеле. Трансфер в аэропорт. Перелет в Сантьяго-де-Куба. Размещение в отеле Melia Santiago 5*, ужин в отеле.
5-й 	день: 	САНТЬЯГО-ДЕ-КУБА
Завтрак в отеле. Обзорная экскурсия по Сантьяго-де-Куба. 
Важнейшей особенностью города является великолепная бухта, окруженная высокими горами, над которой царит крепость Сан-Педро-де-ла-Рока-дель-Морро, в 1997 году провозглашенная ЮНЕСКО достоянием человечества. Сантьяго называют самым карибским из кубинских городов. Здесь традиционно проходят два больших народных праздника – карнавал и Праздник огня. Город был свидетелем важнейших исторических событий, и здесь особенно истово почитают покровительницу Кубы Пречистую Деву Милосердную из Кобре (Каридад-дель-Кобре). Также вы посетите кладбище Санта-Ифихения, крепость Сан-Педро-де-ла-Рока-дель-Морро, Исторический музей 26 июля, сквер Сеспедеса.
6-й 	день:  	САНТЬЯГО-ДЕ-КУБА 	– 	БАРАКОА 
Завтрак 	в 	отеле. 	Выезд 	в 	Баракоа. 
Город является самым первым и самым старым европейским поселением на Кубе, а также ее первой столицей (что дало Баракоа прозвище Ciudad Primada). Жизнь в этом городе протекает очень медленно и спокойно, а изобилие пальм вдоль морского побережья придает Баракоа тихоокеанские черты. Город окружен обширной цепью гор, что делает его абсолютно изолированным. Единственной ниточкой, связывающей Баракоа с остальным миром, является горная дорога, построенная в 60-х годах XX века. О том, что Баракоа когда-то был очень важным испанским аванпостом, свидетельствуют три массивных крепости: Форт Матахин, где в настоящее время находится муниципальный музей, форт Де-ла-Пунта, переоборудованный в ресторан, и форт Эль-Кастильо – перестроенный 	в 	отель.
Размещение в отеле El Castillo или Porto Santo 4*, ужин в отеле. 
7-й 	день: БАРАКОА 	–ГУАРДАЛАВАКА
Завтрак в отеле. Выезд в Гуардалаваку.
Гуардалавака – самая знаменитая пляжная зона провинции Ольгин (Holguin). Коралловый риф, расположившийся в 900 м от берега, стал обиталищем для представителей богатейшей флоры и фауны и вожделенным объектом исследований для любителей подводного плавания. Поклонникам истории и культуры здесь также найдется чем заняться. Размещение в отеле Brisas Guardalavaca 4*.
8-й день: ГУАРДАЛАВАКА – КАМАГУЭЙ – САНКТИ-СПИРИТУС
Завтрак в отеле. Выезд в Камагуэй. Главный город провинции Камагуэй, носящий одноименное с провинцией название, известен также как город «тинахонов» – огромных глиняных кувшинов, которые во множестве можно видеть во внутренних двориках домов. Камагуэй по праву гордится самым большим в стране историческим кварталом.
Переезд 	в 	Санкти-Спиритус.
В главном городе провинции Санкти-Спиритусе имеются прекрасно сохранившиеся памятники архитектуры. Для многих символом города является старинный каменный арочный мост через реку Яябо, по виду напоминающий средневековый – единственный в своем 	роде 	мост 	на 	Кубе.
Размещение в отеле Rancho Hatuey 3*, ужин в отеле.
9-й день: САНКТИ-СПИРИТУС – САНКТА-КЛАРА – ВАРАДЕРО
Завтрак в отеле. Переезд на Варадеро с остановкой в городе Санта-Клара. 
Сам по себе это всего лишь приятный университетский городок в 300 тысяч жителей, с архитектурой в колониальном стиле и узкими улочками, но то, что делает его особенным, – это память о легендарном Че, которую хранят здесь и стены, и люди. Экскурсия начинается с посещения мемориала Че, расположенного на авеню Де-лос-Десфилес, в километре от центра города. Останки Эрнесто и его павших товарищей были преданы земле именно здесь. Мемориал состоит из многометрового бронзового памятника «неистовому Эрнесто» и композиции, посвященной атаке на бронепоезд. Также в основании памятника находится Музей революции с интересными экспонатами, которые рассказывают о жизни Че и его роли в	революции.
Прибытие в Варадеро. 
Стоимость тура на одного человека с размещением в одноместном номере - от 1600 USD.



                                          3.3  Свадьба на Кубе

Для всех влюбленных, кто желает сделать незабываемым свой самый счастливый день в жизни на берегу лазурного океана под звуки сальсы, интригующий шелест пальмовых листьев, ласковый плеск изумрудных волн . Этот день запомнится вам навсегда! 
Маршрут: Москва-Гаванна.
Продолжительность: 6дней/5ночей.
Даты заезда: любой день.
                                                  Программа тура
 День 1. Прилет в Гаванну. Встреча в аэропорту на лимузине. Трансфер в гостиницу. Размещение, свободное время. Вечером  романтический коктейль и ужин в ресторане,где будете находится только вы в двоем.
День 2.   Романтический завтрак в номер с шампанским. День перед свадьбой. Заселение невесты и жениха в отдельные комнаты. SPA и косметические процедуры, посещение сауны(жених и невеста отдельно).  Ужин для невесты с подругами в одном ресторане при отеле, жениха с друзьями –в другом.
День 3.    День свадьбы. Свадебная церемония на пляже с оркестром. После банкет в ресторане отеля. Ночная прогулка молодоженов на яхте, ночь на яхте.
День 4.    Романтический завтрак на пляже. Свободное время. Ужин в ресторане отеля.
День 5.  Завтрак в номере отеля. Экскурсия в Гаванну. Занятие дайвингом с инструктором. Отьезд на шоу кубинских танцев, там же ужин. Возвращение и ночь в отеле.
День 6.   Завтрак в беседке на церемонии отеля. Вручение свадебных сувениров от отеля. Трансфер на лимузине в аэропорт.

 Стоимость тура в отель PARADISUS VARADERO 5*- от 3500 евро, в отель SOL PALMERAS 4* - от 2100 евро.
                                             ЗАКЛЮЧЕНИЕ


   Несмотря на то, что туристская индустрия Кубы полностью контролируется государством, кубинцы охотно идут на сотрудничество с иностранным капиталом. На Кубе насчитывается свыше 20 совместных предприятий, действующих в туристской сфере. Еще большее число контрактов заключено с испанскими, канадскими, итальянскими, немецкими и голландскими фирмами на управление гостиничным комплексом. Эти преобразования во многом способствовали развитию въездного туризма, поступления от которого занимают в экономике страны 2-е место после продукции сахарной промышленности.
   В результате проделанной работы можно сделать следующие выводы:
             1. В целом туризм Кубы развивается быстрыми темпами благодаря хорошо развитой инфраструктуре, природным ресурсам, климатическим ресурсам,  экономическим ресурсам, культуре, поэтому следует ожидать, что в скором будущем туризм станет развитой и прибыльной   отраслью страны.  
            2.  Каждый район страны в разной степени благоприятен для развития туризма. Это объясняется экономической освоенностью, инфраструктурой, а также природными условиями.
            4. Необычайная красота и богатство природы Кубы, а также принципиальное решение правящей партии страны о развитии и поощрении туризма, создали благоприятные условия для развития всесезонного туристического бизнеса и выгодных инвестиций в эту отрасль экономики страны.
            
 5. В итоге можно сказать, что Куба имеет перспективы и ресурсы для развития таких видов туризма как познавательный, рекреационный, спортивный, экологический, экстремальный, лечебно-оздоровительный и событийный. В ходе написания курсовой работы проведен анализ развития туризма на Кубе. В данной работе раскрыта актуальность темы исследования. Также можно сказать, что цель достигнута, а поставленные задачи полностью решены.
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