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Введение

Российские граждане проводили ХХ век с чувством горечи, гордости и надежды.
В новый век Россия вступила с новым лидером. Его появление на вершинах власти в России было неожиданным, но ещё более неожиданной для многих оказалось его успешная деятельность, а также небывало высокий уровень поддержки Путина гражданами России. Мы убеждаемся, что именно такой лидер был востребован временем, ходом событий, народом России, и он не только уверенно и достойно представляет Россию на мировой арене, но за короткое время существенно поднял планку для наших людей претендующих на роль политиков общенационального уровня.
Владимир Путин пришёл к власти в стране в условиях почти чрезвычайных.
У китайцев есть пословица: «Не дай тебе бог жить в эпоху перемен ». Путину не только пришлось жить в это скверное время, как и всем нам,- ему пришлось менять стратегическую линию российского руководства и выводить страну из глубокой депрессии.
За период Новой Смуты произошло много. Наша страна потеряла прежний политический престиж на мировой арене. На планете осталась одна сверхдержава – США, из страха перед которой объединилась вся Европа. Даже немцы полюбили французов, а греки – турков. Мы едва не захлебнулись в море экономического кризиса. Политические программы мелькали перед глазами россиян, как железнодорожное полотно для пассажиров в вагоне скоростного поезда. Обыватели вряд ли вспомнят поименно всех министров, которые решались спасти реформы.
Но даже после самой тёмной ночи наступает долгожданное утро. И чем страшнее ночные призраки, тем желаннее заря.
Изучая курс современной истории России, я заинтересовалась личностью и деятельностью второго президента России Владимира Владимировича Путина. Мне захотелось, как можно больше узнать о нём как о человеке и политике, особенно, когда российский народ выбрал его на второй президентский срок. Почему народ доверил Владимиру Владимировичу Путину второй срок? Какие достигнуты были результаты после первого срока на посту президента? Какие были проведены реформы в стране? Как сложились отношения с западными лидерами?
На эти и другие вопросы мне захотелось найти ответы. Поэтому я выбрала данную тему. 

Цель реферата: проанализировать основные проблемы, решаемые Путиным в ходе его правления на посту президента России.

 Задачи:
1.Изучить литературу по рассматриваемой проблеме.
2.Рассмотреть основные особенности личности Владимира Владимировича Путина.
3.Проанализировать политические и экономические реформы.

Гипотеза: Владимир Владимирович один из самых уважаемых президентов страны.
При работе над данным исследованием использована различная литература и источники, среди которых исследования Р.Медведева[footnoteRef:1], В.Фёдорова и А.М.Цуладзе[footnoteRef:2], В.Третьякова[footnoteRef:3], Л.М.Млечина[footnoteRef:4].   [1:  Медведев Р. Владимир Путин – действующий президент. – М.: Время, 2002. ]  [2:  Фёдоров В.В., Цуладзе А.М. Эпоха Путина. – М.: Эксмо, 2003.  ]  [3:  Третьяков В. Нужен ли нам Путин после 2008 года? – Комсомольская правда. -  2006.]  [4:  Млечин Л.М. Кремль. Президент России. Стратегия власти от Б.Н.Ельцина до В.В.Путина. – М.: Полиграф, 2002. ] 





Глава I Владимир Путин: путь во власть
 
Президент Российской Федерации, родился в Ленинграде 7 октября 1952 года в рабочей семье, судьба которой была типичной для большинства советских людей того времени. Отец (см. Приложение 2) – Владимир Спиридонович – коренной петербуржец (1911-1999). В начале первой мировой войны из-за голодной жизни в столице его родители переехали в д. Поминово Тверской губернии. Там он женился на Марии Ивановне Шеломовой (см. Приложение 2) (1911-1998), когда  им было по 17 лет. В 1932г. молодожены вернулись в Петергоф: Мария Ивановна устроилась работать на заводе, а Владимира Спиридоновича призвали в армию, на подводный флот. По возвращении из армии (1937) у них с интервалом в год родились два сына, один из которых умер через несколько месяцев, другой – во время блокады Ленинграда. В годы войны Владимир Спиридонович служил в истребительном батальоне, имел тяжелые ранения. После демобилизации стал работать мастером на Вагоностроительном заводе им. Егорова, от завода получил коммунальную квартиру в Басковом переулке. Мария Ивановна, женщина малограмотная, верующая, рождение позднего ребенка восприняла как Божье благословение, поэтому, несмотря на атеистические порядки, крестила его даже втайне от мужа-коммуниста.     
Из самых ярких воспоминаний о раннем детстве у В.Путина осталось, что он «рос как все – дворовым мальчишкой. Два двора были вместе соединены – колодец такой, - там вся жизнь и проходила»[footnoteRef:5], где видимо, началась закладка характера, первые испытания на выживаемость и лидерство, а незатейливый семейный уклад, построенный на ответственности и добропорядочности, способствовал формированию духовного стержня личности. [5:  Озёрский В.В. Правители России: от Рюрика до Путина. – Ростов н/Д, 2006. – С. 333.  ] 

Учиться будущий президент начал в 193-й школе (с 1960 г.), которая находилась рядом с домом, на канале Грибоедова. В начальных классах интереса к учебе не проявлял, «был слишком шустрым и неорганизованным», хотя и пользовался авторитетом среди сверстников, обладал хорошей памятью, гибкостью ума.
Когда же «дворовых навыков» стало не хватать (это произошло к шестому классу), «наверное, понял, - как вспоминает его учительница В.Д.Гуревич, - что надо в жизни чего-то добиваться. Начал учиться без троек, и это ему легко давалось. Тогда же, наконец, приняли в пионеры… И сразу после этого он стал председателем Совета отряда».
С 10-11 лет юный Володя начал заниматься борьбой – сначала самбо, затем дзюдо – у тренера А.С.Рахлина, который сыграл в его жизни решающую роль, так как «из двора вытащил… Дзюдо – это ведь не просто спорт, это философия. Это уважение к старшим, к противнику, там нет слабых»[footnoteRef:6]. [6:  Озёрский В.В.  Там же – С 334. ] 

Регулярные занятия спортом формировали трудолюбие и целеустремленность, а достигнутые успехи способствовали самоутверждению личности (и хотя Владимир Владимирович никогда не мечтал о профессиональной спортивной карьере, в десятом классе стал перворазрядником по самбо, в студенческие годы – мастером спорта; в 1976г. – мастером спорта по дзюдо, одержав победу в первенстве г. Ленинграда; был участником чемпионатов СССР).   
С детства его увлекали героические профессии – моряка, летчика, разведчика. Осенью 1968г. В.Путин даже сходил в приемную управления КГБ, где ему объяснили: «Инициативников не берем», - но порекомендовали окончить юридический факультет. С тех пор он начал серьезную подготовку к поступлению на юрфак Ленинградского университета, хотя для окружающих этот процесс оказался незамеченным (в 9-10-х классах учился в спецхимической школе №281, добирался ежедневно через полгорода из Баскового переулка в район Измайловского проспекта).
Владимир Путин нечем особенным не выделялся на фоне других ярких личностей элитной школы: не был активистом в общественной работе, не занимал призовых мест на предметных олимпиадах. Более того, по предметам естественнонаучного цикла (по химии, физике, алгебре, геометрии) в аттестате им были получены «тройки».
Правда, однокашники ценили его лидерство в спорте, увлечение и умение влиять на музыкальные вкусы сверстников, преданность в дружбе, высокую требовательность к себе и, несмотря на скрытность характера, «компанейскость» и обаяние.
 Сам же Владимир Владимирович, с благодарностью вспоминая о своих учителях, которые, поняв, что он не собирался стать химиком, поощряли его стремление сосредоточиться на предметах гуманитарного цикла («Если бы я тогда не прекратил заниматься остальными предметами, ни за что не поступил бы»[footnoteRef:7]). В результате во время вступительных экзаменов, при конкурсе для школьников 40 человек на место, он получил четверку по сочинению, три «5» - по истории, литературе и немецкому – и стал студентом юридического факультета – одного из самых престижных вузов страны (1970). По оценкам преподавателей, «это был самый обыкновенный, ровненький студент. Вполне приличный, в меру успевающий и рассудительный. Преподавателей он не потрясал своими знаниями, но учился хорошо»[footnoteRef:8]. [7:  Озёрский В.В.Там же – С. 335.]  [8:  Борцов Ю. Владимир Путин. – М., 2005. – С. 292.] 

Сдержанный по характеру, добросовестный и целеустремленный, не ориентированный на формальное лидерство (по собственным утверждениям, никогда не стремился к общественной деятельности), плюс к тому имеющий серьёзную спортивную подготовку и безупречные анкетные данные, к четвертому курсу В. Путин стал служить объектом внимания со стороны сотрудников КГБ. В результате по окончании университета (1975) его пригласили на работу в орган госбезопасности, сначала в секретариат управления, а через полгода в подразделение контрразведки (2-е ГУ). Конечно, рутинная оперативная работа была далека от созданного ещё в детстве романтического ореола, хотя и требовала хороших знаний в области психологии, конспирации, чёткого планирования и виртуозного исполнения.
Ввиду особой засекреченности организации, фактами, как справлялся молодой сотрудник с возложенными на него обязанностями, мы не располагаем, но вскоре Владимира Владимировича перевели в Первое Главное Управление (внешняя разведка); после годичной спецподготовки в Москве он был направлен в четвёртый отдел Ленинградского КГБ, специализировавшийся на германоязычных странах; к середине 80-х окончил Московский Краснознаменный институт имени Андропова (сейчас Академия внешней разведки).
В 1983 году В. Путин женился. Жена Людмила Александровна (в девичестве Шкребнова), филолог-испанист. В 1985г. у них родилась дочь Мария, в 1986г. дочь Катя.
В 1985-1990 гг. находился в служебной командировке в Германской Демократической Республике  в самый драматический период её существования – период разрушения государственной политической системы.
В. Путин работал в дрезденской группе по линии политической разведки (вербовка источников и добыча информации с территории Восточной Германии о главном тогда противнике – НАТО), видимо, успешно: сперва ставшим оперуполномоченным, затем помощником и старшим помощником начальника отдела; кроме того, был избран членом парткома представительства КГБ, будучи, как и многие в то время, убежденным коммунистом.
Однако именно там, в Германии, когда рушилась Берлинская стена (1989), у В. Путина началось переосмысление многих жизненных ориентиров: «на самом деле я понимал, что это неизбежно. Если честно, то мне было только жаль утраченных позиций Советского Союза в Европе, хотя я понимал, что позиция, которая основана на стенах и водоразделах, не может существовать вечно. Но хотелось бы, чтобы на смену пришло нечто иное. А ничего другого не было предложено. И вот это обидно. Просто бросили и ушли… Я уже понимал, что будущего у этой системы нет. У страны нет будущего. А сидеть внутри системы и ждать её распада… Это очень тяжело»[footnoteRef:9]. [9:  Озёрский В.В.Там же – С. 336.] 

По возвращении из Германии (январь 1990г.) Владимир Владимирович отказался от работы в центральном аппарате КГБ СССР; устроился помощником ректора ЛГУ по международным связям, начав готовиться к написанию диссертации по международному частному праву (правда, защитил кандидатскую в 1997г. в Ленинградском горном институте по другой теме: «Стратегическое планирование воспроизводства минерально-сырьевой базы региона в условиях формирования рыночных отношений»), курировал иностранных студентов и аспирантов, проявил незаурядные менеджерские способности. В результате избранный в мае 1990г. председателем Ленсовета А.Собчак пригласил к себе В. Путина на должность советника; в июне 1991г., став мэром, назначил Владимира Владимировича председателем комитета по внешним связям; в 1994г. перевёл первым заместителем  председателя городского правительства.
В отличие от эпатажного, даже несколько авантюристичного шефа, Путин старался находиться в тени, соблюдая субординацию, но вместе с тем уберёг его от многих непродуманных решений, показал высокую компетентность и конструктивизм, умение хладнокровно, без суеты распутывать самые сложные узлы городских проблем, находить компромиссы в сложных политических перипетиях, возникающих между исполнительной и представительной ветвями власти, чего А.Собчак, почти никогда не воспринимавший чужого мнения, кроме собственного, всегда считался с точкой зрения Владимира Владимировича и любил пошутить,   что с Путиным «можно ходить в разведку».
Первый вице-мэр    курировал наиболее ответственные участки работы: дипломатические представительства, разместившиеся в Санк-Петербурге, комиссию по оперативным вопросам, взаимодействие с силовыми структурами и связи с общественностью, многие крупные инвестиционные проекты и др.
Управленческий опыт не остался незамеченным в высших эшелонах власти. После поражения А. Собчака на повторных выборах (03.07.1996) В. Путин уволился из мэрии, однако уже в августе 1996г. он получил приглашение от управляющего делами президента П. Бородина на должность заместителя по контролю за российской собственностью за границей, которая составляла 715 объектов недвижимости в 78 странах мира. За короткий срок Владимир Владимирович наладил работу так, что это «хозяйство» стало приносить государственной казне огромную прибыль (до 10млн. долл. в год).
Деловая хватка, исполнительность и контактность способствовали, вероятно, быстрому продвижению Путина по служебным ступенькам в Москве. Уже в марте 1997г. он был назначен заместителем руководителя администрации Президента РФ – начальником главного контрольного управления, кардинально улучшив  деятельность данного учреждения, приведя с собой группу талантливых аналитиков и добившись регулярного получения сведений о реальном положении дел в регионах. «Путин сумел найти нужный тон в отношениях с губернаторами, не заискивая перед ними, но и не попустительствуя при проведении проверок, которые были, по отзывам одного из крупных политиков, достаточно жесткими. В результате он ни с кем из «воевод» не поссорился и повысил свою значимость в их глазах»[footnoteRef:10]. В мае 1998г. его переводят первым заместителем руководителя администрации президента РФ, где Владимир Владимирович возглавил комиссию по подготовке договоров о разграничении полномочий между федеральным центром и субъектами РФ. Однако через два месяца (25.07.1998) новое назначение – директором Федеральной службы безопасности. [10:  Борцов Ю. Владимир Путин. – М., 2005. – С. 260.] 

На этом посту он сделал ряд структурных и кадровых изменений в системе управления: уволив около десятка генералов, провел и конструктивное сокращение центрального аппарата (с шести до четырех тысяч человек); были созданы новые управления по защите Конституции, региональным вопросам и компьютерной безопасности; добился регулярного финансирования ФСБ, а так же (непосредственно у Ельцина) значительного повышения зарплаты своим сотрудникам.
«Руководя ФСБ, Путин все-таки успел немножко попугать страну. То он сообщил, что занимается проверкой 2,5тыс. должностных лиц в органах власти. То огорошил всех, заявив: «Всего организованная преступность контролирует до 40% производства валового национального продукта страны»[footnoteRef:11]. О стремительном росте авторитета Владимира Владимировича в этот период свидетельствовали его новые назначения: 1 октября 1998г. он был введен в состав постоянных членов Совета безопасности РФ, а 29 марта 1999г. назначен секретарем Совета с сохранением должностей директора ФСБ; 9 августа 1999г. (после того, как чеченские боевики во главе с Басаевым и Хаттабом напали на Дагестан) указом президента назначен временно исполняющим обязанности председателя правительства РФ. В тот же день в телеобращении Б.Ельцин объявил В.Путина своим приемником и уже 16  августа 1990г. Государственная Дума утвердила его председателем правительства. [11:  Волошин В., Апрелов П. Принц Владимир/Московские новости. – М., 1999. – С. 121.] 

Первоначально личность очередного премьера, введенного во власть президентом, рейтинг которого скатился практически до нуля, оценивалась как фигура временная. «Я как бы внутренне для себя решил, что вся карьера на этом, скорее всего, закончится … мне, и не только мне, наверное, было ясно, что на Северном Кавказе «башку себе этот паренек сломает». Я к этому так и относился. Сказал себе: Бог с ним, у меня есть какое-то время – два, три, четыре месяца, - чтобы разбабахать этих бандитов. А там уж пусть снимают»[footnoteRef:12]. [12:  Озёрский В.В.Там же – С. 338.] 

Но, вопреки ожиданиям, именно с успешных действий российской армии сначала в Дагестане, а затем и в Чечне начался необычайный взлет популярности В.Путина (с 2,8% в сентябре до 50% к концу 1999г.).
Истосковавшиеся по наведению порядка, униженные поражением в первой чеченской войне, напуганные разгулом преступности и коррупции в стране, россияне увидели в новом премьере человека, способного побороть эти беды.
Конечно, несмотря на симпатии населения, В.Путин, не имея за своими плечами ни собственной команды, ни крупной политической партии, никогда не смог бы добиться успеха, не будучи поддержанным окружением Б.Ельцина. Скорее, наоборот, по мнению аналитиков, покровительство было ему оказано, так как преемник «умеет создавать у начальства впечатление преданного, лояльного на все сто процентов человека. Никогда не «сдавал» своих боссов. Идеальный исполнитель, предпочитающий лобовым атакам дипломатические ходы»[footnoteRef:13]. [13:  Боброва И. Семь мгновений из жизни «преёмника». – МК, 1999. – С. 5.] 

31 декабря 1999г. в связи с отставкой Б.Ельцина (в соответствии с Конституцией) до проведения досрочных выборов Владимир Владимирович был назначен исполняющим обязанности президента РФ. В тот же день он подписал Указ «О гарантиях Президенту Российской Федерации, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи».
Инициаторы предвыборной акции по досрочной отставке Б.Ельцина разыграли великолепную политическую комбинацию: во-первых, создав в России прецедент преемственности власти, когда новый лидер избирался не в связи со смертью или заговором, а в результате добровольного ухода прежнего на пенсию; во-вторых, когда претендент №1 находился в пике популярности, его оппоненты испытывали сильнейший цейтнот при организации предвыборной кампании; и в-третьих, приняв условия игры, В.Путин, по замыслу ее творцов, связал себя обязательствами по созданию безопасности для «семьи», что могло продлить ельцинский курс, ведущий не только к фантастическому обогащению кучки олигархов, но и к их посредственному влиянию на политику государства.
Правда, уже в январе 2000г., после встречи с руководителями думских фракций, Владимир Владимирович, беседуя с журналистами, лаконично изложил свою позицию: «Преемственность должна присутствовать только там, где она помогает работе», - и произвел вызвавшие большой резонанс первые перестановки (ушел из Кремля управляющий делами президента П.Бородин, которого преследовали слухи о коррупционных скандалах; был перемещен с поста первого вице-премьера в кресле министра путей сообщения Н.Аксененко, считавшийся «человеком Березовского»).
Как в первые месяцы премьерства и руководства чеченской кампанией, так и при исполнении обязанностей президента В.Путин проявил компетентность, настойчивость – где надо, и жесткость – при решении самых болезненных государственных проблем, при этом не с кем не рассорившись и практически не совершив тактических ошибок, что во многом предопределило его победу на выборах.
26 марта 2000г. он был избран Президентом РФ, набрав в первом туре среди одиннадцати участвовавших кандидатов более 52% голосов.
Несмотря на то, что партии и движения правоцентристской ориентации, большая часть представителей которых поддерживала Путина, не раз пытались спровоцировать его на резкие выпады в адрес коммунистов, и в свою очередь, естественным ответом служило бы отрицательная настроенность по отношению к нему коммунистического электората, в ночь после выборов В.В. Путин, переехал в свой избирательный штаб, выступил перед журналистами: «Нужно бороться не с коммунистами, а  за людей, которые идут и голосуют. Политика власти должна быть направлена на реальное улучшение жизни людей, и это должен почувствовать каждый человек». 7 мая 2000г. на состоявшейся в Кремле инаугурации он подтвердил эту мысль, подчеркнув, что «считает своей святой обязанностью сплотить народ России, собрать граждан вокруг ясных целей и задач».


                       






Глава II Деятельность В.В. Путина на посту президента в 2000-2007гг.  
               2.1.Основные проблемы, решаемые Владимиром Путиным на посту     
                                     президента в 2000-2007 гг.

«Никогда не должна быть забыта задача, поставленная в послании,- это борьба с бедностью… Ясно, сколько нужно будет денег на решение этой проблемы и сроки, которые потребуются для того, чтобы эту проблему решить. Нужно только настойчиво, последовательно и с полной отдачей сил трудиться. Всё для этого есть»[footnoteRef:14]. [14:  Из ответов В.В. Путина на вопросы граждан в ходе «Прямой линии» 18 декабря 2003 года] 

За первый президентский срок В.В.Путина доля россиян, живущих за чертой бедности, снизилось с 35% до 23,3%.
Среднемесячный душевой денежный доход россиянина составляет сегодня 5524 рубля – за четыре года он увеличился более чем вдвое и в два раза превосходит прожиточный минимум.
В 1999-2000 гг. реальные доходы населения России выросли на 58,5%. В 2003 году рост реальных доходов населения составил 13,55%.
Средний размер пенсии в 1999 году составлял 70% от прожиточного минимума. В 2003 году средний размер пенсии впервые в постреформенной России превысил промежуточный минимум пенсионера.
С 1999 по 2003 год реальная зарплата в бюджетной сфере более чем в два раза.
 «Россия должна быть и будет страной с конкурентоспособной рыночной экономикой. Страной, где права собственности надёжно защищены, а экономические свободы позволяют людям честно работать, зарабатывать. Зарабатывать без страха и ограничений»[footnoteRef:15] [15:  Из посланий президента России В.В.Путина Федеральному Собранию РФ 16 мая 2003 года ] 

Экономический спад, продолжавшийся с 1992 по 1998 гг. сменился экономическим ростом, который продолжается уже пять лет. 
Рост ВВП России за годы правления В.В.Путина:
2000 – 9% 
2001 – 5%
2002 – 4,3%
2003 – 6,7%
«Сильная, профессиональная и хорошо вооруженная армия нужна нам для благополучного и мирного развития страны. Эта армия должна быть способна защитить Россию и её союзников, а также эффективно взаимодействовать с вооруженными силами других стран в рамках борьбы с общими угрозами»[footnoteRef:16]. [16:  Из Посланий Президента России В.В.Путина Федеральному Собранию РФ 16 мая 2003 года.] 

За первый срок президентства В.В.Путина вложения на оборону увеличены в 2,92 раза. Если в 2000 году расходы на оборону составляли 140,8 млрд. рублей, то в бюджете 2004 года они составят 411,47 млрд. рублей. Средства, выделяемые на питание военнослужащих, за 1999-2003 гг. увеличились в 4,1 раза.
Государственный оборонный заказ промышленности за 2000-2004 гг. увеличился в 5,5 раза. Если в 2000 году он составил 62 млрд., то на 2004 год вложено 341,2 млрд. рублей.
В России уже есть   возможности реально заняться масштабным строительством современной и сильной экономики. В конечном итоге – формирование государства, конкурентоспособного во всех смыслах этого слова.
Путин считает, что нашим принципиальным результатом должно стать возвращение России в ряды богатых, развитых, сильных и уважаемых государств мира. Но такое возвращение России состоится лишь тогда, когда Россия станет экономически мощной.
Такое возможно только в условиях устойчивого и быстрого роста. Роста, базирующегося на использовании всех факторов, внутренних и внешних, традиционных и современных, отечественных и зарубежных.
Быстрый и устойчивый рост может быть только тогда, когда производится конкурентоспособная продукция. Конкурентоспособная – товары и услуги, технологии и идеи, бизнес и само государство, частные компании и государственные институты, предприниматели и государственные служащие, студенты, профессора, наука и культура. Очевидно, что мотором экономического роста является частная инициатива как российского, так и зарубежного бизнеса, работающего на российской территории. Очевидно и то, что и сам российский бизнес должен стать современным – предприимчивым, гибким, мобильным. Он должен быть достойным продолжателем великих традиций российского предпринимательства и патриотизма ему прибавить не помешает.
Успех страны в огромной степени зависит от успеха российского предпринимательства.
В прошлом году промышленное производство у нас выросло на 3,7%. В этом году – это будет 6,7% - почти в два раза больше.
 	Сегодня соотношение между внешним долгом и ВВП у нас лучше, чем во многих западноевропейских странах, а это один из важнейших показателей здоровья экономики.
 Путин отмечал, что когда он начинал работать в качестве Президента страны, в 2000 году золотовалютные резервы Центрального банка у нас составляли 11 миллиардов долларов США, то есть почти за десять лет страна накопила 11 миллиардов. 

Для укрепления роли федерального Центра Президент учредил 7 федеральных округов – Центральный, Северо-Западный, Южный, Поволжский, Уральский, Сибирский и Дальневосточный, что стало началом реформы системы местного управления Главами округов были назначены полномочные представители президента. В короткий срок удалось решить чрезвычайно важную задачу: привести местные законы в соответствие с Конституцией России и федеральным законодательством. В округах были созданы органы прокуратуры и внутренних дел. Более 3,5 тысяч нормативных актов, принятых в субъектах Федерации, не соответствовали Конституции России и федеральным законом, четыре пятых из них были приведены в соответствие.
Эти меры позволили усилить роль Центра на местах, укрепить Федерацию, возродить единое законодательное пространство России.
По инициативе Президента была проведена реформа Федерального собрания. Совет Федерации стал формироваться не из губернаторов, а из представителей регионов, избранных их законодательными органами и назначенных главами администрации. Эти решения усовершенствовали федеративное устройство России, существовавшие между Центром и регионами.
Совершенствовалась и российская многопартийная система. Принятый Закон о политических партиях признал таковыми лишь те организации, которые имеют массовую поддержку населения. В результате значение политических партий в жизни страны усилилось.
Была начата судебная реформа. Одним из её элементов стало введение суда присяжных.
Была заметно ускорена военная реформа, целью которой является создание профессиональной, хорошо вооружённой и обученной Российской армии к 2015 году.   
В экономической жизни страны произошли заметные перемены. Россия прекратила внешние заимствования, начала выплачивать долги по своим обязательствам.
В начале нового тысячелетия экономика России продемонстрировала темпы роста, которых страна не знала 30 лет. По инициативе Президента была осуществлена налоговая реформа. В 2001 году введён единый 13%-ный налог на доходы населения, снижен налог на прибыль предприятий и организаций. В результате стала постепенно решаться задача вывода из тени реальных доходов населения. Были приняты законы о поддержке малого и среднего предпринимательства.
Начата аграрная реформа. Были одобрены проекты законов о купле - продажи земли, новом порядке наследования имущества и др. Это был важный шаг на пути к формированию рынка и новой социальной структуры общества.
Были приняты меры по ограничению власти естественных монополий – гигантских объединений, занимающих исключительное положение в производстве важнейших источников сырья, электроэнергии, а также на транспорте. Новый курс проводился в отношении «Олигархов», так с 90-х гг. стало, принято называть представителей крупного бизнеса, пытающихся определить политику государства. Сотрудничая с ними, государство в то же время последовательно лишило их возможности вмешиваться в вопросы, относящиеся только к его ведению, внимательно следило за соблюдение налогового кодекса. В 2001 году с учётом неблагоприятных тенденций в международной обстановке стали увеличиваться расходы на оборону страны, разработку новейших образцов вооружения и техники. В июле 2001 года Россия третьей в мире создала суперкомпьютер, выполняющий 1 трлн. операций в секунду. Открыты перспективы разработки новейших информационных технологий и средств коммуникаций.
Мировые цены на нефть в 2000-2003 гг. держались на высоком уровне. Доходы государственного бюджета выросли. Правительство смогло не только рассчитаться с международными кредитными организациями, но и решить ряд социальных задач. Проект бюджета на 2002 год впервые за историю России предусматривал превышение расходов на образование над военными затратами. В мае 2002 года золотовалютные резервы страны впервые за долгие годы превысили 40 млрд. долларов. Правительство России приступило к реализации мер по модернизации системы образования и здравоохранения. Увеличились государственные расходы на развитие науки, особенно ее, наиболее перспективных направлений. Неоднократно повышались пенсии по старости, инвалидности, увеличивался размер минимальной зарплаты работников бюджетной сферы.
Жизненный уровень населения впервые за годы реформ стал, постепенно расти.  
Президент избирается сроком на 4 года, поэтому 14 марта 2004 года в очередной раз проходили выборы на пост государства. И Владимир Владимирович Путин, набрав наибольшее количество голосов избирателей, второй раз был избран президентом РФ. 
Итоги выборов свидетельствуют о том, что стратегия, выбранная Путиным, была правильной. Она принесла ему и стране желаемые результаты.
Состоявшаяся 7 мая 2004г. в Кремле инаугурация Владимира Путина открыла отсчёт нового четырёхлетнего срока его президентства. Глава государства, руководящий страной с 2000 года, стал за это время более зрелым, возросли и предъявленные к нему ожидания общества. Каким же оказалось его второе президентство? И главный вопрос – стала ли жизнь в России лучше.
1 февраля 2007 года Президент РФ выступил с традиционной пресс-конференцией для российских и иностранных журналистов.
Для начала Владимир Путин подвёл основные итоги ушедшего года. Они, по мнению президента, не могут не радовать:
1. Средняя зарплата выросла на 13,3%;
2. Пенсия по старости увеличилась на 5,4%;
3. В целом доходы населения возросли на 10%;
4. На 17,3% сократились естественные убыли населения;
5. Рост ВВП составил от 6,7 до 6,9% (подсчёты ещё не завершены);
6. Инфляция впервые опустилась до однозначной цифры 9% (Путин напомнил, что, когда он в 1999 году возглавил правительство, показатели инфляции составляли 36,5%);
7. Россия досрочно погасила внешний долг бывшего СССР, выплатив 22 миллиарда долларов;
8. Золотовалютные запасы достигли 303,7 миллиарда долларов. Поэтому показателю Россия вышла на третье место в мире;
9. Капитализация фондового рынка приблизилась к отметке 1 триллион долларов. И поэтому показателю наша страна вошла в десятку крупнейших экономик мира.
10. Либерализация валютного рынка позволила остановить вывоз капитала из России и привлечь в страну инвестиции в размере 41 миллиарда долларов.
Таким образом, сделал вывод Путин, 2006 год стал годом перехода от политики стабилизации и накоплений к политике развития.
Теперь главная задача заключается в том, чтобы, несмотря на проблемы, которые неизбежно возникнут в связи с предстоящими выборами, сохранить высокие темпы развития российской экономики и сделать лучше жизнь людей.
                





















2.2 «Прямая линия» президента России Владимира Владимировича Путина

24 декабря 2001года за 2часа 27 минут президент ответил на 46 вопросов. Всего же их поступило свыше 2-х миллионов. Более половины касалось низкого уровня жизни, задержек зарплат и жалоб на скудные пенсии.
19 декабря 2002года. Путин общался с народом 2часа  38минут, ответил на 51 вопрос (тогда их поступило 1,5 миллиона). Люди жаловались на то, что слишком быстро растут тарифы на электроэнергию, цены на лекарства, требовали вернуть вклады 1989-1991 годов, сократить в армии генералов и ввести в Чечне военное положение.
Во время «Прямой линии» 18 декабря 2003 года Президенту России В.В.Путину были заданы различные вопросы. 
Президент отметил, что наше государство находится в особом состоянии. Это государство с так называемой переходной экономикой. Государственность ещё не устоявшаяся, политическая система только развивается и становится на ноги. У нас всё находится в процессе становления. Люди имеют право знать, что происходит и что думает глава государства о процессах, которые происходят в стране, что планируется. Знать напрямую.
 Думается, что такое непосредственное общение с гражданами очень полезно для страны. Это полезно и для любого уровня руководителя, для любого органа власти. Прямой диалог даёт возможность оперативно реагировать на беспокойство людей, вносить необходимые коррективы в политику.
18декабря 2003года. На 69 вопросов (всего поступило 1,6 миллиона) президент отвечал 2часа 49минут. Именно на этой «Прямой линии» Путин сказал, что принял решение выдвинуть свою кандидатуру на выборах 14марта 2004-го.
А спрашивали его о том, не пора ли начать национализацию, будет ли объединение с Белоруссией, когда кончатся теракты и не обижается ли Путин на пародии.
27 сентября 2005года. За 2часа 50минут прозвучали ответы на57 вопросов (из полученных 1,6миллиона). Подавляющее большинство из них касалось проблем внутренней жизни государства. Путин заявил, что выпускники вузов с военными кафедрами не будут призываться в армию, подтвердил отказ от 3-го президентского срока и пообещал не повышать пенсионный возраст.
25 октября 2006года. Во время эфира президент ответил на 52 обращения. Всего же главе государства было задано более двух миллионов вопросов. Их тематика была самая разнообразная. Примерно каждый четвёртый вопрос касался проблем социального обеспечения или жилья. Чаще людей интересовало, какие меры будут приниматься, чтобы решить проблему низкого уровня зарплат, пенсий или различных пособий, плохого состояния российских дорог, а также по улучшению дел в сфере образования, ипотеки.
Активный интерес россияне проявили к международной политике. Авторы обращений спрашивали о политике России в отношении соседних стран: Грузии, Белоруссии и о мнении главы государства по острым мировым проблемам – таким, как недавние ядерные испытания в КНДР.
Конечно, не всем  гражданам Путин успевает ответить. Если учесть, что на каждый ответ у него уходит до 3 минут, то на все вопросы, заданные к одному телеэфиру, президент потратил бы почти 10 лет!
В.В.Путин считает диалог с россиянами в прямом эфире наиболее эффективной формой общения. «Это очень хороший формат,- сказал глава государства, отвечая на вопросы журналистов по окончании «Прямой линии» 27 сентября 2005 года. Это даёт возможность сориентироваться по проблемам, которые волнуют людей. Это хороший ориентир в практической работе».    








Заключение

На основе изученной литературы и источников можно сделать следующие выводы.
Гипотеза, высказанная во введении подтверждена. 
Владимир Владимирович Путин войдёт в историю как достаточно крупный политический лидер, как прагматик, чётко защищающий государственные интересы, решающий проблемы безопасности страны. Как человек начавший наводить порядок в стране, сохранивший её целостность, оказавшийся способным начать трудную и долгую борьбу с коррупцией, бедностью, борьбу с теми, кто пытается разрушить существующую власть и пойти по пути саморегулируемой экономики. Как человек, который во многом способствовал усилению международного влияния страны.
 Владимир Владимирович Путин создал имидж делового человека, способного решать проблемы. С ним ведут успешный диалог практически все ведущие политики и к мнению нашего президента нельзя не прислушаться.
Владимир Владимирович Путин, который дорабатывает второй президентский срок, останется в истории, как заметный преобразователь начала XXI века. Он войдёт в историю как человек, который во многом способствовал тому, чтобы Россия восстановила свою роль одного из лидеров мировой экономики. 
 В процессе работы над рефератом у автора сложилось очень хорошее отношение к нашему президенту, так как его действия решительны во всём. Поражает его азартная целеустремленность и несгибаемая уверенность в собственные силы.
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