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ВВЕДЕНИЕ

Для России XIX в. начался убийством заговорщиками в ночь на 12 марта 1801г. императора Павла I и вступлением на престол нового императора Александра I.
	Убийство отца наложило тяжелый отпечаток на характер и душевный склад Александра I. Молодой царь был потрясен не только убийством, но и той легкостью, простотой, с которой оно было совершено. На всю жизнь сохранил он подозрительность и нерешительность.
	Александр I царствовал с 1801 по 1825 гг. Его нельзя назвать гениальным правителем или полководцем. В годы правления было совершено много ошибок (например, введение войск в Австрию, отказ поделить Пруссию  в Тильзите, малое количество реформ для облегчения крестьянского бытия и др.).
	Александру I повезло с эпохой: в его годы произошла война с Наполеоном, зародилось декабристское движение, Россия обрела мощный авторитет в Европе на несколько десятилетий. Во многом из-за этого именно эпоха Александра I подарила нам А.С. Пушкина, А.С. Грибоедова, В.А. Жуковского, И.А. Крылова, а также В.А. Тропинина, В.Л. Боровиковского и многих других.
	Необходимость выбора встала перед Александром сразу же после его восшествия на престол. Как править – в духе либерализма или консерватизма? Вести самобытную политику или подражать западным образцам? Давать населению больше свобод или укреплять собственную власть? Александр I правил и как либерал и как консерватор.
	Едва вступив на престол, молодой император стал отменять все, что было сделано его отцом. Он распорядился возвратить казаков, направленных завоевывать Индию, объявил помилование лицам, пострадавшим в царствование Павла I. Александр отменил запреты на выезд за границу,  освободил священников от телесных наказаний. Вновь открылись типографии, разрешалось одеваться по западной моде. 
	В 1801 г. он собрал вокруг себя кружек «молодых друзей», получивший название НЕГЛАСНОГО КОМИТЕТА. В него входили А.А. Чарторыйский, П.А. Строганов, Н.Н. Новосильцев, В.П. Кочубей. На нем обсуждались основные направления будущих преобразований: отмена крепостного права, изменение формы правления.
	Первые акты свидетельствовали о том, молодой монарх  не только восстанавливает порядки и правила, существовавшие во времена правления Екатерины II, но и нацеливается на общую либерализацию внутренней жизни империи, внесение в нее элементов свободы и раскрепощения взглядов. Однако постепенно Александр охладел к деятельности комитета  и распустил его.
ЛИБЕРАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ЦАРСТОВОВАНИЯ АЛЕКСАНДРА I.

Приход к власти сына Павла I – Александра I означал возвращение к идеалам эпохи Екатерины II. В манифесте при вступлении на престол Александр объявил, что будет «управлять  по законам и по сердцу в бозе почивающей августейшей бабки нашей государыни императрицы Екатерины Великой».
	Александр был воспитан бабушкой в духе либерализма. Его учителем был швейцарец Лагарп, республиканец и демократ по убеждениям. Но Александр не восхищался бабушкой, а наоборот жестоко и насмешливо критиковал екатерининский двор и презирал ее придворных. 
	В юности он мечтал о свободных для страны, и даже отмены династического преемства власти; свою задачу он видел в том, чтобы привести государство к идеальному порядку силой законной власти и затем от этой власти отказаться добровольно.
	К началу XIX в. Была полностью сформулирована политическая программа европейского либерализма, в которой говорилось о свободе личности, деятельности, преобладания индивидуальных интересов над коллективными. Государство должно было лишь следить за соблюдением прав личности, закрепленных в законе. В экономике учение либерализма подразумевало свободу конкуренции и свободы договора работодателя и работника.
	 Однако идеи либерализма все более расходились как с политической реальностью самодержавной России, так и с экономическим строем и культурными традициями жизни народа. Попытки их внедрения в жизнь страны порождали множество противоречий, но оставить все как есть было не возможно, потому что от этого зависел престиж страны в Европе.
	В 1801 г. Александром I были восставлены отмененные при его отце Жалованные грамоты дворянству и городам, было запрещено применение пыток в судопроизводстве и телесных наказаний дворянству, купцам, священникам, дьяконам, были помилованы все подвергшиеся наказанию без суда. Разрешено вновь открыть частные типографии, восстановлено право свободного ввоза иностранных книг и свободного выезда за границу. Александр не только не боялся западных идей, но и приветствовал их.
	С этой же целью он провел реформу народного просвещения, по которой в 1804 г. были учреждены уездные училища, губернские гимназии и университеты. В 1805 г. в России было 3 университета. Страна была разделена на 6 учебных округов с попечителями во главе. По уставу 1804 г. университетам была предоставлена автономия в выборе руководства. Тем самым впервые в России появилась система народного образования, благодаря которой уже в первой половине XIX в. отмечался большой культурный рост российского общества. Прежде всего, это относилось появлению широкого круга европейски образованного дворянства. 
	Был намечен план либеральных преобразований. В его составлении большую роль сыграл «Негласный комитет» либералов – единомышленников Александра I. В него входили граф П.А. Строганов, граф В.П. Кочубей, 
Н.Н. Новосильцев и А. Чарторыйский. 
	В результате деятельности комитета в 1802 г. устаревшая система петровских коллегий была заменена системой министерств (иностранных дел, военно-сухопутных сил, морских сил, внутренних дел, юстиции, финансов, коммерции и народного просвещения).
	Была проявлена политическая воля к ограничению крепостного права. В 1803 г. был объявлен «указ о вольных хлебопашцах». По этому указу помещики могли по своему желанию освобождать крепостных крестьян с землей за выкуп. Освобожденные крестьяне составляли особое сословие «вольных хлебопашцев». Однако большого практического значения указ не имел. Всего  было отпущено на свободу около 50 тыс. крепостных «душ» (тогда как аграрную России в то время населяло 40 миллионов человек).
	Многие либеральные реформы связаны с деятельностью 
М.М. Сперанского. С 1810 г. предполагалось начать реализацию его программы реформ. Она развивала идеи разделения властей, заложенные Екатериной II. Эти реформы были настолько радикальны, что осуществить их в России удалось лишь в 1905-1917гг. Высшая законодательная власть оставалась в руках императора. Предусматривалось  создание представительных органов власти снизу доверху (волостных, уездных, губернских) и Государственной думы.
	Государственная дума обладала правом рассматривать и одобрять проекты законов и государственный бюджет, вносить предложения по поводу нужд народа и злоупотреблений местных властей. Избирательными правами пользовались все граждане России, владеющие землей или капиталами, включая  государственных крестьян. Сенат превращался в высшую судебную инстанцию, избираемую Думой  и утверждаемую царем. Для координации действий Думы и правительства учреждался Государственный совет. Однако фактически в 1810г. был создан лишь Государственный совет.
	 Либеральные преобразования Александра I были непоследовательны, они не затронули политической системы самодержавия. Напротив, они укрепили ее, способствуя централизации власти и ее упорядочению. Она была ориентирована, прежде всего, на создание  « цивилизованного» образа России в глазах европейского общественного мнения и соответствовала интересам привилегированных слоев общества.
	Также продолжались попытки создания конституционных проектов и проектов ликвидации крепостного права в России. В отличие от европейской буржуазии, чьи экономические и политические интересы полностью совпадали с либеральными ценностями и идеалами, либерализм Александра I и верхов дворянства был непоследовательным. Либеральные ценности и экономические интересы дворянства совпадали лишь частично. 
	Российское дворянство все более европеизировалось, вступая в родственные отношения с европейским дворянством. Их экономические и духовные интересы совпадали. На землях Новороссии появились помещичьи хозяйства, работавшие на европейский рынок. В связи с этим богатейшие землевладельцы выступали против утвердившейся со времен Петра I протекционистской, т.е. защитительной по отношению к внутреннему рынку, таможенной политики правительства. Они ратовали за введение либерального принципа свободной торговли. Идя им на встречу,  правительство в 1802 г. разрешило помещикам вести оптовую торговлю за границей. Важнейший южный торговый порт России – Одесса был объявлен местом беспошлинной торговли. 
	1800 – 1806 гг. правительство разрешило беспошлинный ввоз из Европы паровых и сельскохозяйственных машин. Эта была попытка решить проблему развития хозяйства техническим путем, не прибегая к ломке сложившихся общественных отношений. Тем самым проблема интенсификации хозяйства противопоставлялась  проблеме модернизации общественного строя. 
	Сословные интересы купечества и государственных крестьян стали учитываться более полно. К началу XVIII в. на предприятиях все шире распространялся  вольнонаемный  труд. И уже к 1825 г. более половины рабочих в промышленности были вольнонаемными. В хлопчатобумажной, шелковой и кожевенной промышленности они составляли большинство. 
	Права купцов расширялись. В 1801 г. купцы, мещане и государственные крестьяне получили право приобретать, завещать, продавать и дарить ненаселенные земли. Для богатейших купцов устанавливались льготы по наследованию имущества, переходу из губернии в губернию и из гильдии в гильдию. Купцов стали награждать медалями, занесением в книгу «знатных купеческих родов», они получали особые звания. Все это способствовало формированию сословного самосознания купечества, его сплочению в особую общественную группу.
	Реализуя либеральные идеалы, правительство Александра I учитывало реальный баланс сил в обществе, способность каждого из сословий добиваться осуществления своих интересов. Поэтому его деятельность сближалась с практикой европейского абсолютизма. Правда. Основное внимание уделялось интересам и ценностям дворянства, в котором видели главного представителя общества. Недостаток его политики был в том, что он не обращал внимания на «непросвещенные» массы крестьянства. 
	Однако влияние либерализма резко ограничивалось влиянием имперского, великодержавного сознания. В конце XVIII – начале XIX в. эти ценности, в общем совпадали. Однако кризис идеологии Просвещения в результате Великой французской революции и распространении идеологии консерватизма  в ходе борьбы с наполеоновской Францией все более увеличивал противоречие между ними. Место либеральных ценностей постепенно замещали ценности национального сплочения под лозунгом незыблемости самодержавия. Этому способствовали внешнеполитические события.






















ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ АЛЕКСАНДРА I

	С конца XVIII в. в Европе шли непрерывные войны. Они начались тогда, когда коалиция европейских государств во главе с Англией выступила против республиканской Франции. В кровопролитной борьбе французский народ отстоял свое право на выбор формы государственного устройства.  Ветхие феодально-аристократические режимы континентальной Европы терпели поражение за поражением от французской армии, рожденной в революции и закаленной в справедливой борьбе против захватчиков. Во Франции власть захватил генерал Наполеон Бонапарт.  Теперь Франция вела войны, по – существу, за мировое господство. 
	В европейские войны втягивались все новые и новые государства. Постепенно в борьбу вовлеклась Россия. В 1805 г. она вступила в военный союз с Англией и Австрией против Франции. В конце того же года русские и австрийские войска потерпели тяжелое поражение от наполеоновской армии под Аустерлицем. 
	После этого турецкое правительство, подстрекаемое французской дипломатией, закрыло для русских судов Босфор. В 1806 г. началось русско-турецкая война. Театром военных действий стали Молдавия, Валахия и Болгария.
	Тем временем продолжалась борьба с наполеоновской армией. Против нее сформировалась коалиция в составе Англии, России, Пруссии, Саксонии и Швеции. Главной силой коалиции были армии России и Пруссии. Союзники действовали несогласованно, и течение 1806-1807 гг. были подвергнуты ряду серьезных ударов.   В июне 1807 г. русская армия потерпела поражение под Фридляндом. Через несколько дней в местечке Тильзит Наполеон и Александр I заключили Тильзитский мирный договор.
	Россия  не понесла каких-либо территориальных потерь, но была вынуждена следовать в русле политики Наполеона, и присоединится к Континентальной блокаде, т.е. порвать торговые отношения с Англией. Этого Наполеон требовал от всех правительств, с которыми заключал соглашения. 
	Присоединение к блокаде поставило Россию во враждебные отношения с Англией. Между тем Швеция отказалась прекратить торговлю с Англией и продолжала с ней союзнические отношения. Для Санкт-Петербурга возникла угроза с моря и суши. Россия была вынуждена пойти на войну со Швецией, в результате которой России отошла Финляндия.
	Континентальная блокада была невыгодна для России. Русские дворяне и купцы терпели убытки, падал курс рубля. В конце концов, в обход соглашения с наполеоном, торговля с Англией стала осуществляться на американских судах, а между Россией и Францией развернулась таможенная война. 
	Отношения с Францией все более ухудшались. Между тем, значительная часть русской армии была задействована на юге, где продолжалась война с Турцией. В 1811 г. командующим армией, действующей на юге, был назначен М.И. Кутузов. Ему удалось нанести ряд серьезных поражений противнику. Затем, проявив незаурядное дипломатическое искусство, Кутузов сумел Турцию к подписанию мирного договора. В мае 1812 г., менее чем за месяц до вторжения французов военный конфликт с Турцией был улажен. 
	В России готовились к новой  войне. Но руководил подготовкой ничего не понимающий в военном деле Александр I. Он слепо слушался своего военного советника самонадеянного прусского генерала Фуля. По плану Фуля русская армия была разделена на три части, которые были рассредоточены на фронте в 600 км вдоль западной границы. Всего к началу войны здесь было около 240 тысяч человек и тысяча орудий.  
	Первая армия, численность которой составляла 127 тысяч человек, находилась под командованием военного министра Барклая де Толли. Она должна была охранять дороги на Москву и Санкт-Петербург и с началом военных действий отступать к укрепленному лагерю на реке Дриссе. Вторая армия (40 000 человек) должна была обеспечить безопасность флангов отступающей первой армии и нанести противнику удар во фланг или в тыл. Ею командовал генерал Багратион. Третью армию (40 000 человек) возглавлял генерал Томрасов. Армия Томрасова охраняла пути на Киев.
	В ночь на 12 (24) июня 1812 г. французская армия, выполняя приказ Наполеона, начала переход русской пограничной реки Неман. 
	Выглядевший на бумаге стройно и красиво план Фуля рухнул, как только началась война. У Наполеона в главном направлении  было втрое больше сил. Наполеон хотел окружить и уничтожить русские армии одну за другой, используя их разобщенность. Это понимали в штабе первой армии. Царя сумели убедить в этом и уговорили оставить лагерь. 
	Первая армия, теснимая более сильным противником, отступала. Багратион сумел избежать окружения и, отбиваясь, шел на встречу с первой армией. Отступление вызвало досаду у всех. Барклая обвинили в измене. Однако у него хватило твердости уклонятся от генерального сражения в невыгодных условиях. 
	Барклай де Толли был опытным военачальником. Он сумел сорвать замысел Наполеона и уберечь русскую армию от разгрома. Но он не понимал народного характера войны, армия ему не доверяла. Поэтому на его место был назначен человек авторитетный и любимый в армии, способный понимать и учитывать особенности этой войны. Таким человеком был ученик и соратник Суворова М.И. Кутузов. 
	Кутузов делал все, чтобы мобилизовать имевшийся в стране резервы и пополнять армию новыми силами. Под Москвой у деревни Бородино он решил дать генеральное сражение, которого так давно ждали армия и народ.
	Битва началась на рассвете 20 августа (7 сентября).
	Наполеон стремился прорвать центр русской армии, зайти ей в тыл, отрезать пути отхода и разгромить. Поэтому основные силы он сосредоточил против левого крыла и центра русских позиций. Левым крылом командовал Багратион. В результате многочасового и кровопролитного сражения в бою был смертельно ранен Багратион и  русские оставили укрепления. 
	Следующий удар Наполеон планировал нанести по центру русских – батарее Раевского. Но остановил свои войска потому, что в тыл французской армии Кутузов отправил кавалерийскую часть генерала Уварова. И пока Наполеон выяснял обстановку на месте прорыва, Кутузов получил преимущество во времени и сумел укрепить центр. 
	Лишь после ликвидации прорыва Наполеон вновь бросил войска против батареи Раевского. На батарее Раевского сражались с отчаянной храбростью, с полным самозабвением и презрением к смерти. Почти все защитники батареи были убиты. Французы захватили лишь разрушенные укрепления и укрепления и пушки.
	К вечеру бой утих. Потери были огромные: русская армия потеряла около 40 тысяч убитыми и ранеными, неприятельская около 60. Силы французской армии были надломлены. 
	Русская армия могла восстановить сражение, но еще нужно было уничтожить врага и освободить Россию. Рисковать армией и ставить судьбу страны в зависимость от исхода от одного боя, когда враг был еще силен, было бессмысленно. Поэтому на военном совете в Филях было принято решение оставить Москву. Кутузов правильно рассчитал, что, войдя в Москву Наполеон, станет ждать  мирных предложений от русского правительства, тем самым русская армия выиграет время. В дальнейшие планы Кутузова входило, французская армия, находясь далеко от своих баз, не сможет пополнить потери, а русская армия нальется новой силой, станет способной нанести победоносное контрнаступление. 
	Второго сентября 1812 г. русская армия покидает Москву, в это же время с другой стороны, к Москве, идут французские войска. Напрасно Наполеон ждал депутацию «бояр» из города, его армия вошла совершенно пустой город.
	Оставив Москву, русская армия по Рязанской дороге дошла до Москвы-реки, перешла на ее правый берег и, круто свернув на запад, двинулась вдоль реки Пахры на Подольск и далее на старую Калужскую дорогу. На Рязанской дороге был оставлен казачий отряд. Его рьяно преследовал французский кавалерийский корпус, думая, что преследуют главные силы русских. Между тем, Кутузов перевел свою армию сначала к Красной Пахре, а затем к селу Тарутино, за рекой Нарвой, и хорошо там укрепился.
	Так он исполнил свой гениальный Тарутинский марш-маневр. В результате этого маневра русская армия, оторвавшись от противника и совершив крутой поворот, буквально нависла над его коммуникациями, угрожая ударом во фланг или в тыл. 
	А Москва была окружена плотным кольцом партизанских отрядов. Партизаны истребляли живую силу неприятеля, защищали население от грабежа, освобождали пленных. 
	Завершился разгром врага при переправе через Березину. Здесь Кутузов хотел окружить и пленить Наполеона. Но ошибки и медлительность некоторых генералов спасли от плена жалкие остатки французской армии. Через Березину переправились 10 тысяч голодных, больных и обмороженных людей. 
	Отечественная война закончилась. Русская армия преступила к операции по освобождению Европы от наполеоновских армий.



















КОНСЕРВАТИВНЫЙ ПЕРИОД ЦАРСВОВАНИЯ АЛЕКСАНДРА I.

	Победа в Отечественной войне и успех заграничного похода русской армии,  и взятие Парижа не привили к национальному согласию после войны. Напротив, каждый сделал свои выводы. 
	Крепостные крестьяне, воевавшие в ополчении и партизанских отрядах, считали, что справедливый царь, освободитель Европы должен дать им свободу от крепостной зависимости. Дворянские офицеры укрепились в идее ликвидации царской власти и введения в России демократических свобод. Александр I, в свою очередь, считал, что народ сплотил в войне идеал самодержавия, который сильнее либеральных идей. Общность интересов объединила его с европейскими консерваторами, боровшимся против революционного движения, за сохранение, вопреки воле народов, феодально-абсолютистских режимов. 
	В 1814 г. в Вене был созван конгресс для решения вороса о послевоенном устройстве. По венским соглашениям в состав России перешла значительная часть Польши вместе с Варшавой. Александр предоставил Польше конституцию и провозгласил сейм.
	В 1815 г. европейские монархи заключили между собой «Священный союз». Главным идеалом «Священного союза» стало сохранение в странах Европы монархического строя. 
	Смена направления внешней политики сопровождались изменениями во внутренней политики. Главной их приметой стал принципиальный отказ от либеральных реформ, попытка опереться на консервативные силы и идеалы общества. Александр I стал расценивать либеральные реформы как гибельную политику, как путь к революции.
	Александр I занимался делами международной политики, решая задачу предотвращения распространения революционных идей. 
	Большое внимание Александр уделял военным поселениям, идея создания  которых принадлежит А.А. Аракчееву. Главной целью их создания было уменьшение государственных расходов на содержание армии. Для этого деревни с государственными крестьянами передавались в ведение военного министерства. К концу царствования Александра I в военных поселениях жило около 400 тысяч крестьян. Восстания поселенцев стали одним из основных форм крестьянского движения в первой трети XIX в. Особенно сильными были восстания 1819 г. на Украине, в Чугуеве. 
	В области культуры и просвещения Александр I стремился восстановить традицию влияния церкви на светское образование. Фактически это явилось предлогом для борьбы против идей просвещения и либерализма. Министерство духовных дел и народного просвещения во главе с А.Н. Голицыным, обер-прокурором Синода, за «вольномыслие» увольняло лучших университетских профессоров.  Все, что казалось несогласным с содержанием Библии, изгонялось из образования. Тем самым было искажено преподавание естественных наук. Свирепствовала цензура, запрещавшая обсуждать политические вопросы, печатать сведения о судебных процессах.
	Результатом всего этого стал новый этап раскола между властью и населением страны, самодержавием и дворянской интеллигенцией в России. Фактически потерпела крах политика просвещенного абсолютизма, стремившаяся к единению власти и общества. 
	В России зародился революционный либерализм.  Его приверженцами стали представители дворянской интеллигенции, прежде всего  офицеры, участники Отечественной войны 1812 г. и заграничного похода. 
	Первоначально в 1816-1820 гг. общества будущих декабристов, такие как «Союз спасения» и «Союз благоденствия», носили полулегальный характер и ставили перед собой мирные задачи повышения нравственности в делах управления государством и просвещения общества. Лишь с открытым переходом Александра I в консервативный лагерь с 1821 г. деятельность обществ становиться тайной и они начинают ставить перед собой цели революционного свержения самодержавной власти. Образуются Северное и Южное общества декабристов, а затем и Общество соединенных славян. 
	Во главе Северного общества в Петербурге первоначально стояли Н.М. Муравьев, С.П. Трубецкой, Е.П. Оболенский, затем поэт К.Ф.Рылеев. В программе общества («Конституции»), составленной Н.М. Муравьевым, предполагалась отмена самодержавной власти царя  и крепостного права. Власть царя ограничивалась. Россия должна стать конституционной монархией с императором во главе исполнительной власти двухпалатным народным вечем. Страна превращалась в  федерацию 14 держав и двух областей с назначенной исполнительной и выборной законодательной властью. Чтобы избирать и быть избранным, надо было владеть значительной собственностью. Крестьяне при освобождении получали землю – по две десятины на двор. 
	 Гораздо более радикальной была программа Южного общества, центр которого находился на Украине, в Тульчине.  Во главе него стояли П.И. Пестель, А.П. Юшневский, позже С.И. Муравьев-Апостол. Автором этой программы («Русской Правды») был П.И. Пестель. Целью революции считалось создание  революционного правительства с диктаторской властью. Немедленно упразднялось крепостное право и сословный строй, устанавливалось равенство граждан перед законом. Устанавливалось всеобщее избирательное право для мужчин.  Верховным законодательным органом становилось Народное вече, правительством – Державная дума. Крестьяне получали землю в двух формах: в форме коллективной, неотчуждаемой собственности и в форме частной, отчуждаемой собственности. 
	К Южному обществу в 1825 г. примкнуло Общество соединенных славян, ставившее задачей создание демократических федераций стран со славянским и неславянским населением: России, Польши, Чехии, Сербии, Венгрии, Молдавии и Валахии. 
	Выступление декабристов произошло 14 декабря 1825 г., сразу после смерти Александра I, во время путаницы с присягой. Революционерам не удалось добиться своих целей, пятеро декабристов  (П.И. Пестель, К.Ф. Рылеев, П.Г. Каховский, С.И. Муравьев-Апостол, М.П. Бестужев-Рюмин) по приговору суда были повешены, более 100 человек осуждены на каторгу, на заключение в крепостях и разжалованы в солдаты.
	Идеи декабристов стали знамением российского либерализма, на протяжении XIX в. и начала  XX в. пытавшегося воплотить их в жизнь. Кровь декабристов навсегда разделила в России интеллигенцию и государство. 
	Выступление декабристов  увеличило раскол между дворянством и крестьянством. Разгром восставших декабристов был воспринят крестьянами как справедливое наказание «барам», пытавшимся воспрепятствовать освобождению крепостных крестьян.  На протяжении долгого времени крестьяне связывали свои надежды на социальную справедливость только с царем. Крестьяне не могли признать, что врагом их интересов является царь, а союзниками – либералы и демократы. Поддержка со стороны крестьянства расширяла базу консервативной политики самодержавия, которое, опираясь на традиционные идеалы, могло бороться с либеральным и революционным движением. 











ВЫВОД

	Александру I свойственно двуличие. С детства он разрывался между шумным дворцом бабушки и скучной Гатчиной родителей, стараясь угодить всем. В политике его двойственность также проявлялась. Именно поэтому и произошел резкий перепад от либеральных идей до консерватизма.  Видя, что внедрение либерализма происходит, не совсем гладко, он стал приверженцем консерватизма. Точно такой же переворот на 180 градусов произошел у него и на религиозной основе: он пришел  от атеизма к аскетизму. 
	Безусловно, либеральная политика принесла больше пользы для России, чем консервативная. Идеи либерализма поддерживали самые прогрессивные страны Европы. В либеральный период правления Александром I  был усовершенствован государственный аппарат, улучшены условия торговли, сельского хозяйства, произошли существенные изменения в лучшую сторону в образовании. Консерватизм способствовал разве что сплочению русского народа. 
	Большинство слоев населения не приветствовало либерализм. Либеральные ценности дворянской интеллигенции и ее реальные экономические интересы, связанные с крепостным поместьем, роковым образом расходились. Поэтому поддержка декабристов среди дворянства была ничтожной. 
	Экономические интересы крестьянства были связаны с отменной  крепостного права. Но в их системе ценностей главное место занимала царская власть,  которая противилась этой отмене.
	Купцы, будущая буржуазия, стратегические экономические интересы которых были связаны с буржуазными реформами, предпочитали им сиюминутные интересы и ценности  знатного положения, стремясь к переходу во дворянство и чиновничество. Таким образом, социальная база либеральных реформ размывалась.  
В итоге тенденции к либеральным реформам не находили достаточно мощной общественной поддержки. В то же время сторонники традиционных ценностей, носителем которых провозглашало себя самодержавие, были самые широкие слои населения.
Насильственное введение консервативных реформ вызвало  сопротивление со стороны населения (восстание декабристов и менее значительные волнения), а вместе с тем и разногласия в обществе.  
Боясь провести революцию «сверху», Александр I спровоцировал революцию «снизу», которая всегда проходит очень долго и болезненно.
Заслуга Александра I в том, что при нем Россия приобрела значительный авторитет в мире, российский народ сплотился и поверил в свою силу, а также огромное культурное значение.
































СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зырянов  П.Н. История России. – М., 2002.
2. Ионов И.Н. Российская цивилизация IX – начало XX века. – М., 1995.
3. История России в портретах. Т. 1. – М., 1987.
4. Платонов С.Ф. Лекции по русской истории. Ч. 2. – М., 1994.
5. Сахаров А. Н. Александр I. // Российские самодержцы (1801-1917). -М., 1993.
6. Троицкий Н. А. Александр I и Наполеон. - М., 1994.

[bookmark: _GoBack]
