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Волнения в Ливии (2011) 
Введение
Волнения в Ливии — вооружённый конфликт между сторонниками и противниками лидера страны Муаммара Каддафи. Война началась с волнений в феврале 2011 года как реакция на революции в соседних Тунисе и Египте. Протестующие первоначально выступали против лидера страны Муаммара Каддафи, находящегося у власти с 1969 года, а также требовали немедленной отставки правительства премьер-министра Багдади Махмуди.
С течением времени, волнения переросли в гражданскую войну. Противники Каддафи, заняв ряд городов преимущественно на востоке страны, ведут ожесточённые бои со сторонниками Каддафи, в том числе с наёмниками из разных стран (преимущественно из стран Чёрной Африки — Чада, Гвинеи, Нигерии, Кот-д’Ивуара), под контролем которого находится Триполи, столица страны[8][9].
1. Предыстория
Летом 2010 года, всего за полгода до начала гражданской войны, в Ливии развернулась грандиозная стройка, прозванная «Новым Дубаем». В Бенгази началась строительная лихорадка, участие в которой приняла американская строительная корпорация AECOM. Планировалась масштабная реконструкция столичного аэропорта, а также строительство гостиниц InterContinental, Sheraton и Marriott по берегу Средиземного моря. Рост экономики Ливии, по подсчётам МВФ, составлял 5,4 %[10]. Накануне волнений Ливия считалась одной из наиболее благополучных стран Африки. Индекс развития человеческого потенциала в 2010 году составлял 0,755, а ВВП на душу населения — $14,878, что выше, чем в Египте и Тунисе, в которых до Ливии прошла революция. Уровень образованности населения составлял 87 %[11], однако в стране был высокий уровень безработицы, составлявший, по данным на 2009 год, 20,7 %[12].
15 февраля 213 представителей интеллигенции потребовали ухода Муаммара Каддафи, мирной эволюции страны, не преследовать участников предстоящих выступлений 17 февраля[13]. По сведениям Аль-Джазиры, воззвание поддержали зарубежные оппозиционные фракции — Национальный фронт спасения, Ливийское исламское объединение, движение «Хулас» («Избавление»), Союз республиканцев за демократию и социальную справедливость, группы правозащитников, а также Лига деятелей культуры и писателей[14].
2. Начало
Волнения в Ливии спровоцировал инцидент в городе Бенгази, произошедший 16 февраля. Агрессивно настроенная толпа, разозлённая арестом одного из правозащитников (им оказался позже отпущенный Фатхи Турбиль[15]), собралась у здания местной администрации, требуя его освобождения. Затем люди направились к центру города, где и произошёл конфликт. В ходе демонстрации, в которой приняли участие около 600 человек, звучали призывы к отставке правительства. У протестующих были бутылки с зажигательной смесью. В ходе столкновений пострадали 38 человек[16]. По одной из версий, демонстранты были родственниками заключённых тюрьмы «Абу Салим», погибших в результате подавления бунта 29 июня 1996 года, а арестованный правозащитник представлял их интересы[17]. Впоследствии власти выпустили из тюрьмы «Абу Салим» 110 членов «Исламской группы ливийской борьбы»[18].
3. «День гнева»
17 февраля прошли массовые выступления в городах Бенгази, Бевида, Зентан, Ружбан и Дерна. Ливийская правозащитная организация Human Right Solidarity, штаб-квартира которой находится в Женеве, сообщает о 13 жертвах протестов. По данным Human Right Solidarity, которая ссылается на очевидцев, снайперы, размещённые на крышах домов, застрелили 13 человек и ранили десятки манифестантов[19]. «День гнева» в Ливии был приурочен к пятой годовщине вызванной карикатурным скандалом акции протеста у итальянского консульства в Бенгази в 2006 году, в ходе которой были убиты более 10 человек[20][21][22][23]. В столице Триполи прошёл митинг сторонников Каддафи.
4. Хроника 
Уличные волнения в городах Киренаики (18-20 февраля)
После Дня Гнева уличные волнения захлестнули города Киренаики. В пятницу 18 февраля восставшие, сломив сопротивление полиции, установили контроль над городом Аль-Байда[24]. Уличные бои имели место и в Бенгази, где 18 февраля была сожжена местная радиостанция[25], а к воскресению 20 февраля после того как пала военная база в центре город оказался под полным контролем восставших[26]. По примеру Египта в Ливии ночь на субботу 19 февраля власти отключили интернет[27].
4.2. Начало войны
Из обращения Муаммара Каддафи к ливийскому народу
Я никогда не оставлю землю ливийскую, буду биться до последней капли крови и умру здесь со своими праотцами как мученик…
Каддафи не простой президент, чтобы уходить, он — вождь революции и воин-бедуин, принесший славу ливийцам.
21 февраля 2011 года[28]
20 февраля 2011 года в Бенгази войска при помощи крупнокалиберных пулемётов предприняли попытку подавления протестов против власти Муаммара Каддафи. По сообщениям телеканала Аль-Джазира со ссылкой на ливийских правозащитников погибли около 200 человек, около 800 получили ранения[29][30]. Против демонстрантов использовались артиллерия и боевые вертолёты[31]. Очевидец событий наблюдал на улицах Бенгази три уничтоженных танка[29].
Подполковник ливийской армии Мохаммед аль-Маджбари, перешедший на сторону демонстрантов, заявил, что правительственные силы при поддержке наёмников из других африканских стран «устроили резню» в Бенгази[32].нет в источнике 15 дней
· Город Бенгази в руках повстанцев, база войск взята, протесты перекинулись в Триполи, стрельба на улицах столицы, вечером взяли телецентр, подожгли здание правительства.
· Занят аэропорт столицы, силовики Каддафи отступили из Триполи.
· 21 февраля ливийские власти впервые применили против демонстрантов боевые самолёты. Два лётчика ливийских ВВС, получив приказ бомбить демонстрантов в Бенгази, угнали свои самолёты на Мальту[33]. Бомбардировка Триполи — 250 человек убито[34]. Бомбили города Эль-Завия и Мисурата[35]. Известный мусульманский проповедник шейх Юсеф аль-Кардауи призвал армию убить Каддафи: «он пролил кровь своего народа, палач»[36], ранее он предлагал ему мирно уйти в отставку по примеру президентов Туниса и Египта[37].
· 22 февраля — закрыто небо над Триполи, это может помешать эвакуации иностранцев. Пограничники на египетской границе бросили свои посты, граница в Египет открыта, беженцы уходят от боев в Египет, в Тобруке погибло 10 египтян, свидетельства расправ над мирными жителями Ливии от беженцев, армия Египта создала 2 лагеря для беженцев. Главком ВС Ливии под домашним арестом.
4.3. Вооружённое восстание на востоке страны
· 21 февраля (понедельник) — Саиф аль-Ислам Каддафи, сын Муаммара Каддафи, выступил по местному телевидению и пообещал подавлять восстания до последнего. Также он обвинил в беспорядках внешние силы и заявил, что количество погибших сильно завышено[38]. По сообщению британского агентства BBC, беспорядки перекинулись на столицу страны Триполи[39]. Мятежникам удалось поджечь здание правительства[40] и захватить столичный аэропорт[41]. Телеканал Аль-Джазира сообщил, что ВВС Ливии обстреляли демонстрантов в Триполи[42]. Требования повстанцев озвучил вождь ливийского племени аль-Зуайя Шайх Фарах аль-Зуай, который обитает в окрестностях Бенгази[43]. В качестве ответной меры власти нанесли удар по захваченной мятежниками авиабазе в Бенгази[44]. Обстановку осложняют военные мятежи, в результате которых подразделения ливийской армии переходят на сторону оппозиции[45].
· 22 февраля — особую жестокость в столкновениях сторонников и противников Каддафи западные журналисты приписывают «муртазакам» (иностранные наёмники из стран Африки)[46]. Город Тобрук перешёл под контроль повстанцев. Глава МВД Ливии генерал армии Абдель Фаттах Юнес порвал с Каддафи и призвал армию переходить на сторону протестующих.
· 23 февраля — как сообщил на встрече с послами стран Евросоюза заместитель главы ливийского МИД Халед Каим, международная террористическая сеть «Аль-Каида» провозгласила исламский эмират на территории города Дерна на востоке Ливии. По словам дипломата, эмират возглавил Абделькарим аль-Хасади (Abdelkarim Al-Hasadi) — бывший заключённый американской тюрьмы Гуантанамо[47]. В то же время местные жители заявляют, что разговоры об эмирате не соответствуют действительности. По их мнению, слухи распространяет правительство Муамара Каддафи, чтобы напугать Европу[48]. Генерал-майор Сулейман Мухаммад, командующий войсками в Тобруке, с верными ему войсками перешёл на сторону оппозиции, сообщил катарский телеканал «Аль-Джазира»[49]. Один из лидеров оппозиции Мухаммад Набус сообщил, что в Бенгази подготовлено соединение из 5000 повстанцев (дивизия) для штурма Триполи[50].
· 24 февраля — Киренаика перешла под полный контроль повстанцев. Власти пока не предпринимают попыток отбить регион[51]. Уличные бои имели место в городе Эз-Завия[52].
· 2 марта правительственные войска предприняли атаку на ключевой нефтяной порт Брега. В течение дня за город шли бои, в результате которых повстанцы отбили город и, преследуя правительственные войска на запад, 3 марта продвинулись до Эль-Агейлы[53]. 4 Марта состоялось Сражение за Рас-Лануф, в ходе которого повстанцы захватили город[54]. 5 марта силы повстанцев выдвинулись дальше на запад в направлении Сирта. Повстанцам удалось сбить бомбардировщик Су-24 военно-воздушных сил Ливии[55][56][57]. К вечеру был занят небольшой город Бен Джавад[58] — последний на пути к Сирту.
· 6 марта — появилась информация о боях за город Сирт. По одним данным он уже захвачен повстанцами[59][60], по другим данным, за него по-прежнему идут бои[61]. В этот же день начались ожесточённые бои за город Бин-Джавад.
· 7 марта — правительственным войскам удалось удержать Сирт. В воскресенье мятежники оставили город Бин-Джавад[62].
· 8 марта - правительственные войска предпринимали попытки выбить повстанцев из города Рас-Лануф, который они удерживают с 4 марта[63]
4.4. События в западной части страны
· 25 февраля — бои за город Мисрата (на востоке страны) и город Эз-Завия (на западе страны).
· 26 февраля — власти Ливии начали выдавать оружие сторонникам режима Муаммара Каддафи.[64] Мятежники в Бенгази провозгласили временное правительство Ливии во главе с бывшим министром юстиции страны Мустафой Мухаммедом Абдель-Джалилом[65].
· 27 февраля — мятежники захватили после боя в воскресенье города Эз-Завия[66] и Мисрата[67]. Ливийское правительство выдало населению по 400 долларов на семью, чтобы обеспечить лояльность[68].
· 28 февраля — Ливийская авиация нанесла удар по складам повстанцев в пригороде Бенгази[69]. Тем временем повстанцам удалось сбить один самолёт в окрестностях Мисраты[70].
· 1 марта — ночью верные Каддафи силы, при поддержке танков и артиллерии, попытались отбить у повстанцев город Эз-Завия. Повстанцы удержали город под своим контролем[71]. ВМС США направили к берегам Ливии авианосец USS Enterprise, который находился у берегов Сомали для борьбы с морскими пиратами[72].
· 2 марта — правительственным войскам удалось совершить ряд успешных контратак, установив контроль над населёнными пунктами Гарьян и Сабрата неподалеку от Триполи. Также войскам Каддафи удалось войти в город Брега[73]; первоначально сообщалось о взятии города[74], затем было сообщено, что повстанцы вернули его под свой контроль[75][76].
· 4 марта — верные Каддафи силы атаковали город Эз-Завия. Войска контролируют западные и восточные подступы к городу. В тот же день представитель Ливии в ООН потребовал от Каддафи «прекратить сопротивление народной революции»[77].
· 5 марта — продолжаются бои за город Эз-Завия[78]. Муллы города объявили М. Каддафи джихад[79]. Утром правительственные войска атаковали город с двух направлений, но, атака была отбита, сожжено несколько танков[80]. В середине дня была предпринята ещё одна атака на город. Танки обстреливают центр города[80]. Бои продвигаются в центр города. Повстанцы и гражданское население несут значительные потери[81].
· 6-7 марта — продолжаются бои за город Эз-Завия, правительственные силы предпринимают атаки на контролируемый повстанцами г. Мисрата[82].
· 8 марта — продолжаются бои за город Эз-Завия. Правительственные войска применяют танки и авиацию[83].
5. Международные отклики
· Австралия ввела санкции против Ливии[84][85].
· Великобритания отказалась от поставок оружия и полицейского снаряжения в Ливию и Бахрейн в свете волнений[86]. Британское посольство в Триполи временно закрыто[87].
· Канада ввела санкции в отношении Ливии[88].
· Италия приостановила действие договора о дружбе с Ливией, включающего соглашение о ненападении[89].
· Испания заморозила счета и активы Каддафи и его окружения. В частности, решение коснулось семи тысяч гектаров земли в курортном районе Коста-дель-Соль в Андалусии, которые перешли к Ливии в 1995 году[90].
· Президент Ирана Махмуд Ахмадинежад осудил убийства демонстрантов в Ливии, назвав действия правительства «невообразимыми»[91].
· Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун позвонил Муаммару Каддафи и настойчиво потребовал прекратить насильственные действия против демонстрантов[92]. Совбез ООН осудил насилие против населения страны. ООН составил «чёрный список» лиц, которым запрещён въезд в иностранные государства. В список занесены 16 человек — члены семьи Каддафи, а также руководители служб безопасности Ливии и министр обороны. Санкции включают запрет на поставки оружия и предоставление помощи правительству Каддафи[93].
· Перу разорвала дипломатические отношения с Ливией из-за применения ливийскими властями насилия в отношении демонстрантов[94].
· Сербия заморозила военно-экономическое сотрудничество с Ливией. Правительство Сербии решило отозвать из парламента проект закона об облегчении визового режима с Ливией[95].
· Россия строго осудила действия ливийского руководства по подавлению беспорядков, назвав действия Каддафи неприемлемыми[96].
· США заморозили дипломатические отношения с Ливией и заявили о намерении ввести против неё санкции[97][98]. Президент страны Барак Обама призвал Муаммара Каддафи немедленно уйти в отставку[99][100].
· Президент Франции Николя Саркози заявил: «Каддафи должен уйти. Насилие в Ливии неприемлемо»[101].
· Президент Венесуэлы Уго Чавес, у которого с Каддафи дружеские отношения, сказал, что не видит в нём убийцу и не собирается его осуждать. Он также выразил беспокойство, что США могут начать вторжение в Ливию, чтобы получить ливийскую нефть[102].
· Президент Никарагуа Даниэль Ортега выразил солидарность с Каддафи и предупредил его об угрозе «имперской интервенции» в Ливию[103].
· ЮНЕСКО прекратила сотрудничество с Ливией. По словам генерального директора организации Ирины Боковой, это связано с серьёзными нарушениями прав человека и призывами руководителей страны к насилию против мирных жителей[104].
6. Реакция внутри Ливии
· В знак протеста против насилия в отношении демонстрантов ушли в отставку послы Ливии в Бангладеш, Великобритании, Индии, Индонезии, Китае, Польше. Аналогично поступили представитель Ливии при Лиге арабских государств и секретарь Главного народного комитета (министр) юстиции страны[105].
· Заместитель посла Ливии в ООН Ибрагим Даббаши назвал происходящее «геноцидом» и «объявлением войны ливийскому народу», а также заявил, что потребует от Международного трибунала в Гааге начать расследование преступлений Каддафи[92].
· Глава МВД перешёл на сторону повстанцев и призвал граждан Ливии последовать его примеру
· Генпрокурор Ливии перешёл на сторону повстанцев.
· 21 февраля на Мальте неожиданно приземлились два истребителя-бомбардировщика «Мираж» F1 с опознавательными знаками ВВС Ливии, вооружённые неуправляемыми ракетами. Как сообщают СМИ, два ливийских военных пилота (оба полковники) угнали свои самолёты, отказавшись выполнять приказ о нанесении ударов по демонстрантам в Бенгази[106]. Оба лётчика попросили на Мальте политическое убежище[107]. Также на Мальту прибыли из Ливии два гражданских вертолёта, пассажиры которых представились гражданами Франции, работавшими на буровых вышках, хотя только у одного их них оказался паспорт[108]. Премьер-министр Мальты Лоуренс Гонци заявил, что Ливия попросила вернуть «Миражи» и даже направила на Мальту гражданский самолёт с пилотами, которые бы перегнали машины обратно, однако мальтийская сторона отказалась удовлетворить эту просьбу[109].
7. Оппозиция
В качестве лидеров ливийской оппозиции чаще всего называется Ибрагим Сахад, который возглавляет Национальный фронт спасения Ливии[110]. Пресса сообщила о «трудностях» в переговорах Великобритании с ливийской оппозиции[111]
8. Роль наёмников
После 22 февраля, когда глава МВД перешёл на сторону мятежников, главными врагами восставшего ливийского народа были объявлены наёмники. Хотя анонимные источники Ассошейтед пресс сообщали о зверствах наёмников в Бенгази ещё 20 февраля, где были применены ножи и крупнокалиберное оружие[112]. После того, как мятежники захватили Бенгази 24 февраля, поступили сообщения о расправах над наёмниками из африканских и арабских стран со стороны «народных дружин»[113]. 25 февраля сообщалось, что наёмники расстреливают демонстрантов из восточного пригорода Триполи[114].
9. Освещение конфликта в СМИ
По мнению главного редактора независимой (по мнению ИТАР-ТАСС) ливийской газеты «Уйя» Инас Абд ар-Разак Ахмеда, мировые СМИ, основываясь на данных телекомпаний Аль-Джазира и Аль-Арабия, значительно нагнетают обстановку в Ливии и выдают за реальность ложные факты. Об этом главный редактор рассказал по телефону журналисту ИТАР-ТАСС 25 февраля 2011 г.[115]
1 марта 2011 г. высокопоставленный источник из Генерального штаба ВС РФ сообщил информационному агентству Интерфакс, что не все сообщения СМИ о ситуации в Ливии соответствуют действительности. В частности, российские космические средства не зафиксировали авиационных ударов ливийских ВВС по военной базе и демонстрантам в Бенгази[116].
Сотрудник Посольства РФ в Ливии, находящийся в Триполи, сообщил 1 марта 2011 г. по телефону журналисту газеты Комсомольская правда, что телекомпания Аль-Джазира предоставляет недостоверную информацию о ситуации в Триполи. По его мнению, в Триполи на момент звонка идёт мирная жизнь, ни одного артиллерийского выстрела он не слышал, а интернет и связь работают и ранее работали без перерывов[117].
10. Символика восстания
На здании центрального городского суда в Бенгази повстанцы сорвали современный флаг Ливии и подняли флаг Королевства Ливия, бывший государственным флагом до прихода к власти Каддафи в 1969 году[118][119]. Демонстранты начали заменять зелёные флаги Ливийской Джамахирии на красно-чёрно-зелёные флаги бывшей монархии на зданиях ливийских зарубежных представительств[120]. Единственное отличие[121] от флага 1951 года: ширина у всех трёх полос является одинаковой (на флаге монархии чёрная полоса составляла половину ширины флага).
11. Эвакуация иностранных граждан
Россия заявила о том, что требуется эвакуация из Ливии 563 граждан, работающих на разнообразных объектах, а также туристов. Среди находящихся в Ливии российских граждан более 200 заняты на строительстве железной дороги Сирт — Бенгази[122].
24 февраля Германия направила к северному побережью Ливии два фрегата (Rheinland-Pfalz и Brandenburg) и танкер Berlin для эвакуации примерно 160 граждан Германии. Ранее, 22 февраля, самолётами ВВС Transall при участии самолётов компании Lufthansa были эвакуированы примерно 350 немцев и других европейцев[123]. 26 февраля на Мальту прибыл фрегат HMS «Cumberland» ВМФ Великобритании, вышедший из Бенгази, на котором находилось с 207 человек, в том числе 68 британцев[124].
12. Гуманитарные последствия 
12.1. Жертвы
Согласно Международному комитету Красного Креста, по состоянию на 28 февраля в Бенгази погибло 256 и было ранено 2000 человек[125].
По данным Human Rights Watch количество погибших на 2 марта составило по меньшей мере 6000 человек.[5]
Муаммар Каддафи заявил 2 марта, что погибло не более 150 человек[3][4], хотя неделей ранее СМИ со ссылкой на ливийское правительство сообщали о 300 погибших[126][127].
12.2. Беженцы
По данным представителя Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев ООН Мелиссы Флеминг, по состоянию на 2 марта число беженцев в районе конфликта достигло 180 тысяч человек. В Египет бежали 77 тысяч человек, примерно столько же — в Тунис, ещё около 30 тысяч ждут своей очереди на границе.[128]
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