Вологодская область: ресурсы и промышленность
1. Введение.
Вологодская область образована в 1937 году, занимает территорию в 145, 7 тыс. кв.км – 1% территории России. Протяженность области с запада на восток – 650 км, с севера на юг – 385 км.Административно область разделена на 26 районов. В области насчитывается 15 городов, 14 поселков городского типа и около 7000 сел и деревень.
Областной центр - город Вологда, основан в 1147 году. Крупнейший индустриальный центр области - город Череповец, основан в 1777 году.
Население. Общая численность населения области 1 млн. 324 тыс. (0,9% жителей России). Плотность населения – 9,3 чел. на кв. км, имеет значительные различия в силу неоднородности природно-экономических условий. Западная часть области заселена плотнее восточной с ее обширными таежными лесами. Половина жителей области сосредоточена в двух городах – Вологде (300 тыс. чел.) и Череповце (320 тыс. чел.) и соответственно основные производительные силы размещены здесь же. Уровень урбанизации - 67,6 %. Для сельского расселения области характерна мелкозаселенность, что затрудняет развитие сельского хозяйства.
Трудовые ресурсы Вологодской области составляют 750 тыс.человек, экономически активное население – 650 тыс. человек. Большая их часть занята в материальном производстве, главным образом в отраслях обрабатывающей промышленности, сельском хозяйстве, строительстве и на транспорте.
Основной отраслью специализациии является черная металлургия -62,7 %, на втором месте — электроэнергетика — 7,9 %.По итогам 2004 года на её долю приходится 17 % производимого в стране проката, 16 % — стали, 11 % — минеральных удобрений, 14,5 % — подшипников качения, 7 % — деловой древесины, 11,4 % — льняных тканей, 1,5 % от общего объёма российского экспорта — продукция вологодских предприятий (официальные данные областного Правительства).
Экономический рост в области достигается в основном за счёт черной металлургии. Эта привязанность ставит экономику области, её социальную сферу в прямую зависимость от финансово-экономического положения предприятий холдинга «Северсталь-групп», расположенных на территории области. Тем не менее, область экспортирует значительные объёмы продуктовых товаров: молоко, птицу, мясо, знаменитое вологодское масло.
Сохранились до настоящего времени некоторые традиционные художественные промыслы: вологодское кружево, самый крупный центр кружевоплетения в России — вологодское предприятие «Снежинка»; уникальные промыслы Великого Устюга — шемогодская резная береста и чернение по серебру.
2. Общая характеристика промышленности.
Занимая около 1% территории и имея менее 1% численности населения России, Вологодская область дает 1,7 % российской промышленной продукции, обеспечивает 2,5 % внешнеторгового оборота страны. Основу промышленности составляют более 260 крупных и средних предприятий. 
В структуре производства по формам собственности: государственная собственность составляет 2,4%, муниципальная – 1,5%, частная – 22,5%.
Базовую основу промышленности Вологодской области составляют: черная металлургия, машиностроение, металлообработка, химия, электроэнергетика, лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, строительная, стекольная, легкая и пищевая отрасли.
В 2004 году промышленными предприятиями области (с учетом оценки объемов производства малых предприятий и промышленных подразделений при непромышленных организациях) произведено продукции в действующих ценах на 194846 млн. рублей. Индекс физического объема производства в целом составил 105,5%.
В 2005 году повысились темпы роста производства, индекс физического объема увеличился к уровню 2004 года на 6%. В расчете на одного жителя производство промышленной продукции в области выше среднего по стране в 1,7 раза. По этому показателю Вологодчина занимает второе место в России. Всё это вместе со значительным повышением инвестиционной активности и ростом доходов населения дало основания Минэкономразвития России повысить рейтинг области, которая переходит в группу регионов с высоким уровнем развития.
Вологодская область сильно интегрирована в мировую экономику. Внешнеторговый оборот в 2004 году составил $ 3,082 млрд. Экспортировано продукции на $ 2,741 млрд. По объему экспорта на душу населения область занимает 6 место среди регионов России и 2 место в Северо-Западном федеральном округе. Товарная структура областного экспорта определяется, прежде всего, продукцией предприятий черной металлургии, химии, машиностроения: ОАО "Северсталь", ОАО "Череповецкий сталепрокатный завод", ОАО "Аммофос", ОАО "Азот", ЗАО "Вологодский подшипниковый завод".
Крупнейший индустриальный центр области - город Череповец. В Череповце выпускается 67% промышленной продукции области, в Вологде 18%. Подавляющий объем продукции, производимой череповецкими предприятиями, вывозится за пределы области для потребления в других регионах и на экспорт. Предприятия Череповца являются составной частью общероссийской федеральной экономики, без которых функционирование последней невозможно.
Черная металлургия является доминирующей отраслью в Вологодской области – на ее долю приходится 60% всей промышленной продукции. Отрасль представлена тремя предприятиями: «Северсталь», «Череповецкий сталепрокатный завод» и «Вологодский литейный завод».
«Северсталь» (Череповецкий металлургический комбинат) выпускает в год около 8 млн. тонн чугуна, 10,5 млн. тонн стали, готового проката более 9 млн. тонн. По итогам 2004 года предприятиями черной металлургии произведено продукции на 132 млрд. рублей, индекс физического объема 106,8%. В 2005 году объем выпуска продукции увеличился на 4% в сопоставимых ценах. Рост обеспечен прежде всего за счет выпуска сложных видов проката с высокой добавленной стоимостью для автомобильной промышленности, машиностроения и судостроения. Предприятия черной металлургии сохраняют экспортную направленность. Почти половина проката экспортируется: в 2005 году поставки увеличились на 11%. 
"Череповецкий сталепрокатный завод" является крупнейшим производителем углеродистой проволоки различного назначения, гвоздей, металлической сетки, электродов, стальных канатов, калиброванной стали и фасонных профилей, а также товаров народного потребления. С 2004 года предприятие вошло в состав метизного дивизиона «Северсталь-групп», объединившего «Череповецкий сталепрокатный завод», «Орловский сталепрокатный завод» и ООО «ВолгоМетиз». Управляющая компания - ЗАО "Северсталь-Метиз". Предприятия группы в общей сложности закрывают 31% метизного рынка России и обеспечивают 53% российского метизного экспорта. 
Стабильность металлургического комплекса Вологодской области обеспечивается благоприятным географическим положением с точки зрения близости сырьевой базы и рынков сбыта. 
Энергетика. Вологодская область не располагает собственными энергоресурсами, кроме дров, торфа и отходов лесопереработки, доля которых в энергетическом балансе области менее 2%. Поставка 98% первичных энергоресурсов осуществляется из других регионов России: природный газ поступает из Республики Коми и севера Западной Сибири; каменный уголь – из Воркутинского и Кузнецкого бассейнов. Более половины всех первичных энергоресурсов потребляют предприятия черной металлургии.
Энергоснабжение Вологодской области обеспечивается из централизованной энергосистемы. Все районы получают электроэнергию от ОАО "Вологдаэнерго". Вологодская область является энергодефицитной. Половину областной потребности в электроэнергии покрывают Череповецкая ГРЭС, Вологодская ТЭЦ и блок-станции ОАО «Северсталь», ТЭЦ ОАО «Аммофос», Шекснинская и Вытегорская гидроэлектростанции. Остальную электроэнергию "Вологдаэнерго" получает с ФОРЭМ от электростанций РАО "ЕЭС России" из Тверской, Костромской и Ярославской энергосистем. Среднегодовое потребление электрической энергии в последние годы - 12,9 млрд. кВт часов. Общая протяженность линий электропередач в области 54 тыс. км. Трансформаторных подстанций свыше 11 тысяч. 
Тепловая энергия вырабатывается 1698 котельными. В качестве топлива используют природный газ 256 котельных, каменный уголь - 344, жидкое топливо - 36, дрова - дрова, печное топливо - 21, мазут - 15, электрическую энергию – 10. Наиболее крупными производителями тепловой энергии являются Вологодская ТЭЦ, Череповецкая ГРЭС, тепловые электростанции предприятий "Северсталь", "Аммофос", МУЭП "Красавинские ЭТС", "Сокольский ЦБК", "Сухонский ЦБК", мини-ТЭЦ ЗАО "Солдек" и ОАО "Лесдок", котельные предприятий "Вологодский подшипниковый завод", "ВОМЗ", "Агроскон" и "Станкозавод". Тепловые электростанции, принадлежащие различным собственникам, поставляют около 23% тепла. Котельными вырабатывается около 45% тепла. Область ежегодно потребляет около 25 млн. Гкал тепловой энергии. Протяженность тепловых сетей в жилищно-коммунальном хозяйстве области на начало 2005 года составляет 1840 км в двухтрубном исчислении. Более 90% тепловых сетей проложены в подземном исполнении. 
Химическая отрасль занимает важное место в промышленном производстве области. Все предприятия химии расположены на пределах Череповецкого промышленного узла, в единой транспортной и сырьевой привязке: «Череповецкий Азот», «Аммофос», «Агро-Череповец», «Амко». Объем выпуска минеральных удобрений в год составляет около 1,7 млн. тонн. В 2005 году объем производства возрос на 4,4% за счет увеличения выпуска серной кислоты и минеральных удобрений. Однако дальнейшее существенное увеличение производства ограничено, поскольку мощности загружены полностью.
Лесная и деревоперерабатывающая промышленность является одной из приоритетных отраслей в Вологодской области. Лес – главное природное богатство Вологодской области. Сырьевая база запасов древесины превышает 1,6 млрд. кубометров, эксплуатационный фонд составляет 776,5 млн. кубометров, расчетная лесосека – 22,3 млн. кубометров в год. Сырьевой потенциал позволяет без ущерба для экологии наращивать объемы заготовки древесины. 
Лесопромышленный комплекс области включает весь спектр производственных предприятий – от лесозаготовки до глубокой переработки – более 140 предприятий. Область выделяется производством круглого леса, фанеры, древесноволокнистых плит и пиломатериалов. На предприятиях отрасли реализуются программы технического развития и углубления переработки древесины, в результате высокими темпами развивается переработка древесины. Производство пиломатериалов в 2004 году составило более 1 млн.куб.м, и за последние пять лет возросло почти на 40%. При этом их экспортные поставки увеличиваются опережающими темпами и за аналогичный период выросли более чем в 5 раз. Выпуск ДВП, фанеры, ДСП за 5 лет увеличился в полтора-два раза. С 1998 года лесопромышленный комплекс области работает рентабельно. Результатом развития лесопромышленного комплекса стал рост налогооблагаемой базы в отрасли. Именно в лесопромышленном комплексе области осуществляется наибольшее количество высокоэффективных инвестиционных проектов.
Крупные вертикально-интегрированные структуры лесопромышленного комплекса: холдинговые компании «Вологодские лесопромышленники» и «Череповецлес», ЛПК «Кипелово», «Корпорация «Вологдалеспром». 
Машиностроение и металлообработка в Вологодской области имеет развитую производственную базу, которая в основном обеспечена металлом ОАО «Северсталь». С 1999 года на предприятиях отрасли наблюдается устойчивый рост объемов: в 2000 году продукции было выпущено на 3 млрд. рублей, а к 2004 году объем возрос до 10 млрд. рублей. Инвестиции в основной капитал ежегодно увеличиваются: в 2000 году они составляли 143 млн. рублей, а в 2004 году их размер составил порядка 400 млн. рублей. 
В Вологде выпускают железнодорожные вагоны, дорожно-строительную технику, оборудование для деревообрабатывающих и авторемонтных предприятий, подшипники, троллейбусы. В Череповце и Великом Устюге находятся судоремонтно-судостроительные заводы. Крупные машиностроительные предприятия федерального значения – «Северстальмаш», «Вологодский подшипниковый завод», «Вологодский оптико-механический завод». Большинство предприятий отрасли объединены Ассоциацией «Машиностроительные предприятия Вологодской области». 
Промышленность строительных материалов. Вологодская промышленность стройматериалов в значительной степени обеспечена сырьем из собственных запасов. Территория области располагает существенными ресурсами древесины, нерудных ископаемых (песок, гравий, глина, известняк). Практически все великолепные архитектурные ансамбли Вологодчины старинных храмов и монастырей возводились мастерами из местных строительных материалов. 
Возможности строительной базы Вологодской области позволяют выпускать в год: железобетонных изделий и конструкций 1012 тыс.куб.м, кирпича строительного 372 млн.штук, в том числе силикатного 200 млн.штук, керамзитового гравия 349 тыс.куб.м, деталей для крупнопанельного домостроения 488 тыс.кв.м, срубов деревянных домов 140 штук, щитовых деревянных домов 480 штук, пиломатериалов более 1 млн.куб.м, столярных изделий 440 тыс.куб.м, щебня, гравия и песка более 2 млн. куб.м. 
Активное развитие жилищного и дорожного строительства сопровождается растущим спросом на продукцию промышленности строительных материалов. Этот фактор является хорошим стимулом для развития предприятий отрасли, а незагруженные производственные мощности и свободные материальные ресурсы создают позитивные предпосылки для наращивания объемов производства стройматериалов. 
До 2010 года на территории Вологодской области ожидается ввод новых и модернизация действующих предприятий промышленности строительных материалов. В Вологде строится новый современный завод по производству лицевого кирпича методом пластического прессования мощностью 40 млн. штук в год. В Соколе ведется реконструкция кирпичного завода «Соколстром». Расширяется номенклатура и разрабатываются новые виды продукции: предприятие «Крокк» (г.Череповец) выпускает уже более 40 видов строительных материалов методом объемного вибропрессования – тротуарные плитки, бордюры – до 700 кв. м в сутки; ООО «Бетолюкс» выпускает элементы комплексного благоустройства из мелкозернистого бетона и кованые изделия. Заводы железобетонных изделий и конструкций Вологды и Череповца осваивают новые технологии производства. 
Стекольная отрасль выделилась из индустрии стройматериалов после прекращения выпуска оконного стекла на Чагодощенском стеклозаводе. Низкое качество стекольных песков, которые в достаточном количестве добываются на территории Чагодощенского района, и устаревшая технология производства не могли обеспечить выпуск высококачественного конкурентоспособного оконного стекла. Санкт-Петербургская пивоваренная компания реанимировала стекольную промышленность в регионе, и сейчас стекольные заводы Вологодской области специализируются на изготовлении бутылок. На территории Чагодощенского района действуют три стекольных завода: "Чагодощенский стеклозавод и К", "Покровский стекольный завод", "Смердомский стеклозавод". Начиная с 2001 года, ежегодные вливания инвестиций в основной капитал вывели производство до объемов 720 млн.штук в год. Их доля в общероссийском производстве стеклобутылки составляет 10%. Годовой выпуск продукции – более 1, 2 млрд.руб. 
Еще один стеклозавод - Харовский специализируется на выпуске полых стеклянных изделий: аккумуляторных сосудов, бутылей, стеклотары, которые реализуются в Архангельской, Вологодской, Костромской, Ленинградской областях. Годовой выпуск товарной продукции - 10 млн. рублей. 
Сельское хозяйство ориентировано на мясомолочное направление и растениеводство. Область является зоной рискового земледелия с относительно коротким летом, считается наиболее освоенной в сельскохозяйственном отношении территорией европейского Севера. Используемые площади занимают 10%. Растениеводство в основном обеспечивает нужды животноводства, преобладают кормовые травы, овес, ячмень. Продовольственные зерновые культуры – рожь, пшеница. Развито овощеводство.
Традиционной товарной культурой является лен. В настоящее время в льняном комплексе Вологодской области занято 143 льносеющих хозяйства. В 2005 году посевные площади льна достигли 10 тыс.га. Грустно. В конце ХIХ века площадь под посевами льна в Вологодской губернии составляла около 31,6 тысяч га, с которых снималось до 13968 тонн волокна. Вологодский льноводный регион всегда отличался высокими сортами льноволокна. 
Животноводство в области представлено крупными комплексами мясо-молочного направления, свиноводческими комплексами, птицефабриками. Выпуск мяса и мясопродуктов превышает 32 тыс. тонн, цельномолочной продукции – 180 тыс.тонн.
Агропромышленный комплекс играет особую роль в экономике Вологодчины, обеспечивая перерабатывающую промышленность сырьем, а население высококачественным продовольствием. По данным Министерства сельского хозяйства Вологодская область занимает четвертое место в России по уровню развития сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности. 
Пищевая промышленность. В Вологодской области действуют 55 мясных предприятий и цехов (в том числе 4 крупных мясокомбината и 8 птицефабрик), 50 молочных предприятий (в том числе 22 крупных и средних), 5 ликеро-водочных заводов и 1 пивоваренный, в каждом районе хлебопекарные предприятия, в Вологде и Череповце крупные комбинаты хлебопродуктов и кондитерские производства. 
Производство пищевых продуктов в 2005 году осталось практически на уровне 2004 года.
Одно из направлений региональной политики в этой отрасли - совершенствование качества и безопасности продуктов питания, и в этом предприятия пищевой промышленности Вологодчины выходят на уровень мировых стандартов. 
Легкая промышленность области представлена текстильным, швейным, трикотажным, меховым, обувным и галантерейным производством. В 2004 году предприятиями отрасли произведено продукции на 974,6 млн.рублей, индекс физического объема производства составил 100,4% к 2003 году. В 2005 году выпуск продукции снизился на 27%. Отрасль находится в затруднительном положении. 
Льняной комплекс Вологодской области включает 19 льноперерабататывающих заводов, 2 крупных льнокомбината ("Северлен" и "Вологодский текстиль"). Мощность этих комбинатов рассчитана на выпуск 17 млн.кв.м ткани в год. Льнокомбинаты полностью ориентированы на выпуск тканей для рынка под конкретные закупки российских и иностранных покупателей. Недостаток местного сырья и его неподходящий сортовой состав затрудняет развитие производства конкурентоспособной льнопродукции. В 2004 году произведено льняных тканей 18092 тыс. кв. м, что выше периода 2003 года на 9,0%. Выпуск волокна льняного возрос в 1,8 раза. На комбинатах ведется модернизация технологических процессов и обновление оборудования за счет инвестиций и собственных средств. 
На территории области работает ряд предприятий вологодских народных промыслов. "Вологодская кружевная фирма "Снежинка" сохранила и развила традиционное искусство плетения вологодского кружева. Трикотажная фирма "Волтри" специализируется на изготовлении модной одежды из льняной пряжи. Великоустюгская фирма "Северная чернь" известна ювелирными и бытовыми изделиями с чернением по серебру. Фабрика "Великоустюгские узоры" и «Завод опытных художественных изделий» занимаются резьбой и росписью по дереву, плетением из бересты.
3. Природные ресурсы Вологодской области.
3.1. Природные условия.
Поверхность Вологодской области представляет собой слабопересеченную холмистую равнину с избыточным увлажнением и значительной заболоченностью. На северо-западе в пределы области входит северная часть Валдайской возвышенности, Вепсовская и Андомская возвышенности и Прионежская низменность. На юго-западе Белозерская и Кирилловская гряды окаймляют Белозерскую низменность, а Андогская гряда разделяет Молого-Шекснинскую низменность. На юго-востоке - возвышенность Северные Увалы.
Территория Вологодской области относится к бассейнам трех морей - Белого, Каспийского и Балтийского. Водосборная площадь бассейна Белого моря занимает 70 % территории области, бассейна Каспийского моря - 22 %, бассейна Балтийского моря - 8 %. 
В области насчитывается 1287 рек протяженностью свыше 10 км каждая и 4240 озер. Наиболее крупные реки - Сухона с притоками Вологда и Двиница, верховья Унжи и Шексны, Молога, Суда, озера - Онежское, Белое, Кубенское, Воже. На юго-западе находится Рыбинское водохранилище, в центральной части – Шекснинское водохранилище. Поверхностными водными объектами занято 6603 кв.км – это 4,6% территории области. 
Умеренно континентальный климат Вологодской области формируется под воздействием частой смены воздушных масс и атмосферных фронтов и отличается умеренно теплым летом, умеренно холодной зимой и неустойчивой погодой. Средняя температура января -8"С, июля +15" С, годовое количество осадков 550 мм. 
Основная часть территории области (81%) занята лесами. Таежные леса занимают 65%, болота - 12% территории Вологодской области. В составе лесов преобладают хвойные породы -ель и сосна, на востоке появляются лиственница и пихта, повсеместно - береза, ольха, осина, разнообразный состав кустарников и трав. Общий запас древесины оценивается в 1609 млн. куб.м, из них 843 млн. куб.м хвойные породы. 
3.2. Полезные ископаемые.
Геологическое строение Вологодской области определяет состав полезных ископаемых - преобладание нерудных и почти полное отсутствие рудных. Разведаны существенные запасы минерального сырья для обеспечения потребности промышленности. В основном это строительные материалы: известняк, доломиты, мергель, песок, гравий. Широко распространены различные виды глин, торф, сапропель, поваренные соли, болотные железные руды. На востоке области найдены месторождения алмазов. Недра Вологодской области содержат пресные, слабоминерализованные и минеральные воды. 
По своим экономическим показателям Вологодская область не относится к территории с минерально-сырьевым укладом экономики. Удельный вес ее минерально-сырьевого потенциала составляет 0,045 % общероссийского. В соответствии с геолого-экономической оценкой области минерально-сырьевой потенциал запасов полезных ископаемых составляет 266,5 млрд. руб. 
Карбонатные породы.
Карбонатные породы для производства строительных материалов. 
Известняки, доломиты и мергелистые разновидности используются при производстве строительной извести, силикатного кирпича и блоков. Для приготовления воздушной извести пригодны карбонатные породы с содержанием CaCO3 не ниже 47% и MgCO3 не выше 5%. С таким качеством разведаны два месторождения в Бабаевском районе: Верхнее-Вольское и Тешемлевское. 
Верхнее-Вольское месторождение разрабатывает Верхневольский завод. Обеспеченность предприятия запасами сырья составляет более 60 лет при проектной добыче 100 тыс. тонн известняка в год. 
Карбонатные породы для металлургии. 
Известняки, реже доломиты используются в сталеплавильном, ферросплавном и доменном производствах в качестве флюсов. Для производства огнеупоров, заправочного материала для ремонта мартеновских печей и конвертеров, доломитового кирпича используются доломиты. Два месторождения металлургического направления разведаны в Вытегорском районе: Белоручейское – флюсовых известняков и Новинкинское – доломитов. 
Белоручейское месторождение открыто в 1949 году. Его запасы составляют 9% всех запасов флюсовых известняков в России. Белоручейское рудоуправление, являющееся в настоящее время самым крупным горнодобывающим предприятием Вологодской области, добывает в год 1,5 млн. тонн известняка, закрывая 1/3 потребностей ОАО «Северсталь». Запасы Белоручейского месторождения могут обеспечить металлургическое производство на сотню лет. 
Кроме флюсовых известняков полезной толщи, можно использовать и породы вскрыши (пески и глины). А некондиционные известняки пригодны для изготовления отличной отделочной плитки. При производстве товарного флюсового известняка образуется известняковый отсев, который можно использовать в качестве минеральной добавки в сельском хозяйстве. 
Карбонатные породы для сельского хозяйства.
Карбонатные породы применяются в сельском хозяйстве для известкования кислых подзолистых почв и в качестве минеральных добавок в корм животным. В молотом виде используются известняки Верхнее-Вольского и Марьино-Лешутинского месторождений. В резерве находятся Котеевское и Тешемлевское месторождения. 
Местные известковые материалы – это рыхлые карбонатные породы обычно незначительных по запасам месторождений, в том числе и современные пресноводные карбонатные отложения (гажа, известковый туф). Гажа обычно залегает под торфом или вместе с ним, образуя торфо-карбонатную смесь, которая вносится на поля практические в естественном виде. Такие породы разведаны на мелких месторождениях: Бонема, Вяткино, Колкач, Обуховщина, Подгривье, Осатово-Раменье, Заболотный Починок. Запасы их незначительны, но вполне удовлетворяют потребность расположенных вблизи хозяйств. 
Всего в Вологодской области разведано 35 месторождений карбонатных пород для известкования кислых почв. В настоящее время на балансе числится 16 месторождений.
Глинистые породы. 
Глины огнеупорные (тугоплавкие). 
К этой разновидности относятся глины, температура плавления которых колеблется от 1580 до 1750 градусов. 
Еще до революции на территории Вытегорского района огнеупорные глины добывались кустарным способом для изготовления фаянсовой посуды. В 30-е годы прошлого столетия были разведаны 3 небольших месторождения: Патровское, Житненское, Сперовское. Однако запасы этих месторождений сняты с баланса уже около 50 лет. В настоящее время считается возможным возобновление добычи тугоплавких глин с целью удовлетворения потребностей промышленности Вологодской области. 
Глины легкоплавкие.
К легкоплавким относятся глины с температурой плавления ниже 1350 градусов. Их используют в производстве керамических изделий (кирпича, керамических камней, майолики, черепицы, керамзита, дренажных труб), керамзитового песка и гравия, цемента. 
В 60-70-годы в Вологодской области кирпичными заводами разрабатывались 26 месторождений. Практически в каждом районе был свой кирпичный завод, удовлетворяющий потребности в кирпиче. К концу 80-х годов потребность в кирпиче сократилась и загруженными остались только 7 заводов, а к в 1999 году – всего 3. 
В настоящее время в пределах Вологодской области разведано 83 месторождения легкоплавких глин, на балансовой учете состоят 40 месторождений. Размеры их по запасам составляют от десятков тысяч до миллионов кубометров. Наиболее крупными считаются месторождения: Волкуша (Сокольский район), Грязовецкое (Грязовецкий район), Красавинское (Великоустюгский район), Кубеноозерское, Кипеловское, Диковское, Вологодское (Вологодский район). 
Возможность получения из глин, кроме кирпича, также и керамзитового гравия установлена на комплексных месторождениях: Вологодском, Волкуше, Диковском, Кипеловском и Нагорном. 
Глины месторождения Ергас могут использоваться для производства гончарных изделий. Керамзитовый гравий, изготовленный из глин месторождения Степаново (Сокольский район), относится к маркам 450-500 и первой категории качества. На таком гравии возможно изготовление керамзитобетона марок 50-200 с нормальным расходом цемента. 
Красящие глины.
В качестве естественного минерального сырья для получения сухих красок (пигментов) широко используются красящие глины. На территории Вологодской области добыча естественных минеральных красок велась с XVIII века. В Вытегре действовал завод сухих малярных красок, который прекратил свое существование с 1913 году в связи с истощением запасов глин. 
В настоящее время в Вытегорском районе разведно 6 месторождений красящих глин: Андомское, Кленовское, Вид-Ручейское, Житненское, Тагажемское, Сперовское. Балансовые запасы составляют 138,7 тыс. тонн. Залежи красящих глин невелики по площади. Глубина залегания от 2 до 10, иногда до 15 метров, что осложняет добычу. Глины представлены в основном желтыми, красными и фиолетовыми разновидностями. 
На Кленовском месторождении в 1994 году были начаты горно-подготовительные работы. Отобранные пробы прошли лабораторные испытания на заводе художественных красок в Санкт-Петерубурге. Содержание красящих составляющих позволяет применять это сырье в качестве исходного в лакокрасочной промышленности, в частности, для производства клеевых и масляных красок (охра, мумия).
Обломочные породы.
Песчано-гравийные материалы. 
В Вологодской области числятся на балансе 52 месторождения песчано-гравийных материалов и 20 проявлений. Известные месторождения распределены по территории области неравномерно. Основная часть сконцентрирована в центре и на западе области. 
Так, южнее города Кириллова располагается зандровое поле, к которому приурочено крупное песчано-гравийное месторождение Коврижинское. На его базе работает Кирилловский карьер Череповецкого карьероуправления. В карьере имеется дробильно-сортировочная фабрика, выпускающая фракционированный гравий, щебень, обогащенный песок. Годовой объем добычи – 120-150 тыс. кубометров. 
Крупным разрабатываемым месторождением песчано-гравийного материала является Абакановское (Череповецкий район). Его запасы составляют 14,6 млн. кубометров. 
В группе госрезерва числится крупное месторождение Березовское (Сокольский район). 
К средним по запасам сырья можно отнести месторождения: Комеловское (Грязовецкий район), Морженга (Сокольский район) и Пришекснинское (Шекснинский район). Разработку Комеловского месторождения ведет предприятие «Карьер Санниково». 
Существенную сырьевую базу песчано-гравийных смесей составляют запасы русловых месторождений. Такие месторождения расположены в руслах рек Сухоны и Кубены. Предприятия «Порт Сокол» и «Порт Тотьма» ведут добычу песчано-гравийного материала и песка, обеспечивая сырьем высокого качества строительные организации области. 
Обеспеченность предприятий разведанными запасами песчано-гравийных материалов составляет от 5 до 60 лет. Однако имеются организации, сырьевая база которых практически исчерпана. В связи в Вологодской области проводятся геологические работы по поискам и разведке новых месторождений. В течение 2005 года утверждены запасы песчано-гравийного материала и строительных песков по 16 месторождениям в количестве 6,5 млн. куб.м для строительства и реконструкции автодорог в Бабушкинском, Великоустюгском, Вытегорском и Кирилловском районах. 
Добыча песчано-гравийного материала и строительных песков в 2005 году составила 3,8 млн. куб. м. 
Пески строительные.
Месторождения строительных песков встречаются по всей территории Вологодской области. На государственном балансе 25 месторождений, на территориальном балансе еще 20 мелких. К наиболее крупным относятся русловые месторождения: Котельное, Тотемское 1 и 2, Сухореченское, Усть-Толшменское – в русле реки Сухоны, Чирковское и Высоковское – в русле реки Кубены. 
Запасы строительных песков учитываются отдельно на месторождениях песчано-гравийных материалов – Абакановском, Гремяченском. В русле реки Шексны и акватории Рыбинского водохранилища находятся месторождения: Красный Бор, Новосудское, Романдовские Мысы, Торовское, Федосово, Черная Речка, которые в настоящее время не разрабатываются. 
Запасы некоторых русловых месторождений по природоохранным причинам отнесены к забалансовым. 
Обеспеченность строительным песком предприятий области удовлетворительная. Возрастание потребностей можно покрыть за счет песков-отсевов на всех эксплуатируемых песчано-гравийных месторождениях, а также за счет прироста запасов проводимых поисково-оценочных работ. 
Пески кварцевые стекольные.
В Вологодской области разведано 1 месторождение кварцевых стекольных песков – Сазоновское. Песок здесь низкого качества (содержание кремнезема – 90,7%, окислов железа – 0,83%, глинозема – 4,7%), используется в производстве темного бутылочного стекла. Это месторождение разрабатывается Чагодощенским, Покровским и Смердомским стекольными заводами. Чагодощенский стеклозавод, до 1998 года выпускавший оконное стекло, работал на песках Неболчинского месторождения Новгородской области. 
Пески кварцевые формовочные.
Формовочные пески используются в литейном производстве в качестве основного компонента смесей для литейных форм. Обычно это кварцевые пески, чистые или с примесью глинистого материала. Они должны обладать достаточной огнеупорностью, высокой газопроницаемостью и не содержать примесей сульфидной серы, угля, растительных остатков и других примесей. 
В Вытегорском районе разведано 3 месторождения кварцевых песков, пригодных для крупного и мелкого стального и чугунного литья. Государственным балансом учтены запасы 1-го месторождения – Кленовского. Пески этого месторождения относятся к маркам 4К20103 и 5К20103, используются в технологическом процессе на ОАО «Северсталь». 
На кадастровом учете числятся Мокридинское и Патровское месторождения. Перспективный прогноз ресурса кварцевых песков представляет площадь Мокридино-Озерки. 
Пески кварцевые силикатные. 
Для силикатных изделий используются чистые кварцевые пески. Из-за отсутствия стандартов, их пригодность устанавливается лабораторными, технологическими и заводскими испытаниями уже готовой продукции. Ограничивается содержание сернистых соединений, щелочей, слюды, пылеватых, илистых и глинистых частиц, органики. 
Для производства силикатного кирпича в области разведано 2 месторождения: Тимошкинское (Бабаевский район) и Смердяч (Кадуйский район). Тимошкинское разрабатывалось Череповецким заводом силикатного кирпича, в настоящее время законсервировано. Месторождение Смердяч – резервное.
Торф. 
Выявленный, разведанный и учтенный торфяной фонд Вологодской области состоит из 2381 месторождений площадью 1 млн. 376 тыс. га. Запасы воздушно-сухого торфа (при условии влажности 40%) – 5,5 млн. тонн. 
Средняя заторфованность Вологодской области составляет 8,8%, в некоторых районах достигает 30-45%. Торфяные месторождения распространены по всей территории с наибольшей концентрацией в западных и юго-западных районах. 
На юго-западе сосредоточено более 50% всех запасов торфа области. Здесь расположены крупнейшие месторождения: Уломское I, Уломское II и другие, которые по запасам торфа и площадям являются уникальными для европейской части России. 
Средние размеры торфяных площадей в Бабаевском и Чагодощенском районах достигают 1000 га, в Устюженском – до 2000 га. 
В северных районах сосредоточено 22% запасов торфа области. Наиболее мощные запасы сконцентрированы в Кирилловском и Вытегорском районах, и особенно в районе озера Воже. 
В центральных районах сосредоточено около 13% запасов торфа области. Это месторождения Турундаевское, Гаврильцевское, Оларевское, Большая Чисть. 
Наличие в составе торфяного фонда разновеликих по площади и запасам торфяных месторождений и повсеместное их распространение создают исключительно благоприятные условия для широкого развития торфодобычи. 
Добычей торфа занимаются предприятия «Вологдаторф», «Дедово Поле», «Уломское». В очень небольших количествах собственными силами для своих нужд добывают торф различные сельские хозяйства области. 
Основная масса добываемого торфа используется в качестве органического и торфоминерального удобрения в растениеводстве и как подстилочный материал животным. В незначительных количествах торф применяется в качестве энергетического и бытового топлива.
Сапропель.
На территории области насчитывается 4240 озер, каждое площадью 1 га и более, преобладающая часть которых содержит сапропелевые отложения. В разной степени исследованы около 300 месторождений площадью более 3 га каждое. Общая площадь месторождений сапропеля 26,1 тыс. га. Наиболее крупными являются месторождения сапропеля Андозеро (Белозерский район), Еломское, Перешное и Вешозеро (Кирилловский район), Шиченское (Сямженский район). 
Детально разведаны 5 месторождений сапропеля. На 3 из них с балансовыми запасами 3077 тыс. тонн выданы лицензии на право пользования недрами: Котечное (Вытегорский район), Кишемское (Кирилловский район), Буозеро-1 (Белозерский район). 
Поисково-оценочные работы проведены на 153 озерах, выявлены запасы и ресурсы сапропеля в количестве 191945 тыс. тонн при 60% условной влажности на площади 14031 га.
Нефть и газ.
Изучение территории Вологодской области в отношении перспектив нефтегазоносности начато в 60-е годы. Проводились опережающие геофизические исследования: гравиметрические и аэромагнитные съемки, электроразведка, сейсморазведка. Под глубокое поисковое бурение были подготовлены 9 перспективных участков, но в связи с ненадежностью структурных построений все они были выведены из числа подготовленных к поисковому бурению. В пределах области пробурено 12 глубоких скважин от 1,7 до 5,5 км. По данным этих скважин были выделены 3 потенциально нефтегазоносных комплекса. В каждом из них установлены локальные структуры, хорошие пласты-коллекторы, надежные покрышки, толщи пород со значительным содержанием битуминоидов. 
Прямые признаки нефти и газа зафиксированы на сопредельных территориях: Даниловская площадь в Ярославской области, Нейская площадь в Костромской области. Нефтегазопроявления зафиксированы в Тарногской структурной скважине. 
Проведенные в 60-70-е годы работы не дали значимых положительных результатов, но все же однозначно указали на перспективность территории в отношении нефтегазоносности. В 1994 году поиски месторождений нефти и газа возобновила компания ЗАО «Вологдапромресурс». В результате комплексных ревизионно-геологических, тематических, полевых и камеральных геофизических исследований, дешифрования многозональных космических снимков выделены 3 нефтегазоносные площади: Грязовецкая, Центральная и Галичская. Наиболее перспективной является Грязовецкая. 
В Грязовецкой нефтегазоносной зоне сосредоточено 75% геологических и 72% извлекаемых ресурсов нефти, из них 54% составляют рентабельные извлекаемые запасы. 
Галичская зона, расположенная в восточной части Вологодской области, содержит 17% ресурсов нефти. 
Менее благоприятная для обнаружения нефтяных залежей Центральная зона, протянувшаяся от города Солигалич в Костромской области до Великого Устюга в Вологодской области. 
Федотовская площадь, расположенная в 40 км западнее Вологды, была выделена в качестве первоочередного объекта для постановки поисковых работ ввиду благоприятной возможности совмещения двух проектов: строительства подземного газохранилища и оценки перспектив нефтеносности. В пределах площади пробурена скважина глубиной 2,6 км. Ею вскрыт разрез осадочного чехла мощностью 2500 м, а также песчаники и метаморфические сланцы фундамента мощностью 110 м. Скважина испытана комплексом геофизических исследований. В результате обработки данных каротажа и анализа керна выявлено 5 пластов-коллекторов, приуроченных к глубинам 1700 м, 1760 м, 2000 м, 2300 м, 2500 м. В настоящее время скважина подготовлена для проведения исследований в эксплуатационной колонне. 
По инвестиционным проектам поиски месторождений нефти и газа на Святогорской площади в Междуреченском районе ведет ООО "Вологодская нефтепоисковая компания", а также структуры для строительства подземного хранилища газа на Скалинском участке в Грязовецком районе и в Ярославской области (Газпром). На Святогорской площади подготовлена структура для заложения скважины глубиной 3 км. На Скалинском участке уточнено строение структуры для строительства подземного хранилища газа.
Алмазы.
На северо-востоке Вологодской области выделена перспективная для поисков коренных алмазов Илезская площадь. Географическая площадь «Илеза» охватывает южную часть Двинско-Пинежской потенциально-кимберлитовой области, располагающейся на стыке Архангельской, Вологодской, Кировской областей и Республики Коми. Геологоразведочные работы на площади «Илеза» проводили ЗАО «Кратон» и «Вологдагеологоразведка» при финансовом участии Правительства Республики Татарстан. 
На площади «Илеза» имеется целый ряд предпосылок, обязательных для всех известных кимберлитовых полей, указывающих на благоприятные перспективы для выявления месторождений алмазов. В частности, здесь обнаружены «трубки взрыва», сопровождающие алмазоносные кимберлитовые тела трубчатого строения. В «трубках взрыва» обнаружены минералы-спутники алмазов. В пределах Илезской площади установлено порядка 90 локальных магнитных аномалий трубочного типа. Наиболее интересные результаты получены на одной из «трубок взрыва» в западной части площади. Здесь в пробах установлен полный набор минералов-спутников алмазов – пиропы, пикроильмениты, хромдиопсиды, хромшпинели.
Золото.
На изученных территориях Русской платформы, куда входит и Вологодская область, выделены прогнозные площади, перспективные на обнаружение месторождений россыпного золота. Основные потенциальные геолого-промышленные типы представляют собой мелкозалегающие аллювиальные (русловые) россыпи и золотосодержащие месторождения строительного сырья. В Вологодской области проявления россыпного золота известны с 30-х годов, когда были зарегистрированы первые точки минерализации к востоку от города Никольска, в верховьях рек Кузюг и Юг. В 1989 году была выявлена золотоносность рек Кубены и Ваги. К 1994 году установлено широкое распространение россыпного золота практически по всей территории области. 
В последнее время в непосредственной близости от Вологодской области, на сопредельных площадях обнаружены перспективные проявления россыпей в бассейнах рек Большой Парюг, Пенома, Вохма (Костромская область), Малома и Волманга (Кировская область). Указанные проявления россыпей вместе с известными проявлениями Вологодской области образуют единую золотоносную площадь, являющуюся частью обширного ареала Вологодской, Кировской, Костромской областей и Республики Коми. 
В 1999 году Центральный научно-исследовательский геологоразведочный институт цветных и благородных металлов установил весовые содержания золота в бассейнах рек Кумбисер, Курденьга, Муржа, Комела. Эти результаты свидетельствуют о реальной возможности выявления россыпей, рентабельных для промышленности отработки. 
По данным опробования ряда месторождений песчано-гравийных материалов в Никольском, Кич-Городецком и Кирилловском районах установлено россыпное золото как в исходных четвертичных отложениях различного генезиса, так и в продуктах промышленного передела. Месторождения песчано-гравийного сырья следует рассматривать как реальный источник получения попутного золота при их эксплуатации.
Бокситы.
Перспективность территории Вологодской области на открытие месторождений бокситов была определена еще в 50-е годы. В Вытегорском районе обнаружена бокситоносная залежь мощностью от 0,9 до 5,75 м. Глубина залегания кровли полезной толщи изменяется от 102,6 до 116,8 м. Бокситовый комплекс представлен сиаллитами, аллитами, бокситами. Бокситы малокальциевые, кремнистые, железистые, высокоглиноземистые. По минеральному составу – каолинит-бемитовые. Качество бокситов высокое, руда легко обогащается.
Минеральные подземные воды.
На территории Вологодской области минеральные воды используются издревле. Начиная с 15-го века, из рассолов велась добыча соли в Тотьме и Леденгске. В настоящее время на месте солеварен действуют бальнеологические санатории. По химическому составу минеральные воды Леденгска близки к водам известных курортов Сольвычегодский и Старорусский. В Тотьме в одной из вновь пробуренных скважин вскрыты йодо-бромные рассолы (минерализация до 70 г/куб.дм). Другой скважиной выведены маломинерализованные (минерализация до 7,6 г/куб.дм) хлоридные магниево-натриевые лечебно-столовые воды. 
В Грязовецком районе действовали известные далеко за пределами Вологодской области лечебные минеральные источники с высоким содержанием железа: Корнильевский и Девятиизбенный. 
В Устюженском районе в пойме реки Чагодощи обнаружена группа сероводородных источников, которые объявлены гидрогеологическими памятниками природы – Шелохачские источники. Здесь же, в пойме реки Чагодощи имеется еще одна группа источников протяженностью около 20 м под названием ключа Салунь. В воде Шелохачских источников содержание сероводорода измеряется от 3,4 до 29,4 мг/куб.дм. По химическому составу воды слабосолоноватые сульфатно-гидрокарбонатные магниево-кальциевые. Сероводородные источники используются местным населением для лечения кожных заболеваний и ревматизма. 
Соляные источники известны по берегам реки Сухоны. Многочисленные источники с содержанием сероводорода до 20 мг/куб.дм расположены в Устюженском, Череповецком, Кирилловском, Вашкинском и Вожегодском районах. 
Для лечебно-столовых и бальнеологических нужд минеральные воды применяют: в Вологодском районе – санаторий «Новый источник», сельскохозяйственное предприятие «Племзавод «Родина», в Вологде – санаторий «Бодрость», областная бальнеолечебница им.Лебедева, в Череповце – санаторий «Адонис», санаторий «Родник», в Бабаево – санаторий «Каменная гора», в Соколе – профилакторий Сухонского целлюлозно-бумажного комбината. Созданы предприятия по бутылированию минеральной воды «Вологодская», «Никольская». Налажен розлив воды в Великом Устюге. 
Кроме медицинских целей, минеральные воды используются для полива автодорог в зимнее время в качестве противогололедного материала. Для этих целей в поселке Ботово Череповецкого района пробурена скважина глубиной 1262 м с дебитом 13 кубометров в час, минерализация рассола составляет 230 г/куб.дм. Для этих же целей пробурена скважина в городе Кадников Сокольского района. С глубины 985 м
4. Заключение.
Аналитики "Эксперт РА" отмечают, что Вологодчина постепенно улучшает свои конкурентные позиции на инвестиционном рынке. Заметного улучшения по показателю «инвестиционный риск» Вологодская область достигла в 2004 году, когда удалось значительно снизить по сравнению с предыдущим периодом законодательный риск, и кроме того, снизились финансовый и экологический риски. Всё это даёт право аналитикам сделать вывод о том, что на протяжении последних десяти лет Вологодчина входит в число лидеров регионов, где "были созданы и постоянно поддерживаются устойчиво низкие риски инвестирования".
Инвестиционный потенциал оценивался специалистами как средний по российским меркам. В 2004 году Вологодская область переместилась на 39 место среди всех российских регионов. Тем не менее отмечаются высокие производственные и финансовые возможности региона, обусловленные уровнем развития промышленного и перерабатывающего комплекса области. В 2005 году, наряду с Новгородской и Ярославской, Вологодская область отнесена экспертами к регионам - "точки роста". Для этой группы характерно наличие высокого инвестиционного потенциала и значительных внутренних ресурсов роста экономики, что позволяет регионам устойчиво развиваться без существенной поддержки федерального центра.
Для Вологодской области, по мнению аналитиков, остаются актуальными поддержка инновационной деятельности, дальнейшее осуществление программы диверсификации экономики, снижение криминального и экологического рисков.
Формируется положительный имидж области в мировом сообществе. В частности, агентство "Мoody's Interfax Rating Agency" в 2005 году оценило рейтинг кредитоспособности Вологодской области как очень высокий. Standart & Poor's в 2005 году повысило долгосрочный кредитный рейтинг Вологодской области по международной шкале до уровня "В+", что отражает улучшение финансовых показателей области, снижение уровня долговой нагрузки, повышение качества управления региональными финансами.
Правительство Вологодской области последовательно улучшает условия инвестиционной деятельности, в том числе - за счет совершенствования налогового законодательства. В 2005 году в областной инвестиционной программе участвовало более десятка предприятий стекольной промышленности, лесного комплекса и машиностроения. Сумма полученных ими льгот составила свыше 16 млн. рублей. Высвободившиеся средства предприятия смогли направить на капитальные вложения в основные фонды.
В 2005 году инвестиции в основной капитал составили 61 млрд.рублей, по сравнению с 2004 годом выросли почти на 19%. Основные объемы инвестиций вкладываются в обрабатывающие производства, транспорт и связь. Причем активный рост инфраструктурных коммуникаций, значительное расширение телекоммуникационных сетей, строительство дорог, модернизация транспортного сообщения создают благоприятные условия не только для социально - экономического развития нашего региона, но и являются серьезным преимуществом для инвесторов. Крупные проекты на территории Вологодской области реализуют ОАО «Российские железные дороги» и «Газпром» - строительство вторых ниток железнодорожного пути и прокладка магистральных газопроводов. В 2005 году увеличились вложения финансовых средств в стекольной промышленности в 1,3 раза, в деревообрабатывающей – в 1,6 раза. Завершены крупные инвестиционные проекты в химической промышленности и металлургическом производстве, что привело к временному снижению инвестиций в сопоставимых ценах по этим отраслям.
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