

Восстание в лагере Ла-Куртин (фр. Mutinerie des soldats russes à La Courtine) — события 1917 г., произошедшие в лагере русского экспедиционного корпуса во Франции, находящегося в коммуне Ла-Куртин департамента Крёз региона Лимузен. Из-за ухудшения своего положения и под влиянием известий о революции в России, солдаты 1-й русской бригады отказались подчиняться российским и французским властям, установили в лагере Советскую власть и потребовали возвращения домой.
По приказу Временного правительства России и французского правительства была учинена жестокая расправа над солдатами 1-й русской бригады, которые требовали отправки их в Россию. Зачинщики мятежа пытались скрыться, но были схвачены и позднее расстреляны.
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Государственные образования периода Гражданской войны в России и становления СССР (1917—1924)  
Первая мировая война · Февральская революция · Октябрьская революция · РСФСР · Гражданская война · Белое движение · Интервенция · Басмачество · СССР
 Полужирным шрифтом выделены государственные образования, оказавшиеся стабильными и пережившие указанный период. В случаях отсутствия установленного наименования территорий даются названия контролировавших их органов власти.
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