
ВОСТОЧНАЯ АЗИЯ

Регион образовывают 6 стран, которые граничат с Южной, Юго-Восточной, Северной и Центральной Азией, имеют выход к морям Тихого океана: Японского, Желтого, Восточно-китайского и Южно-китайського.
До 1 июля 1997 г. в состав региона входил и Гонконг (бывшая колония Великобритании), который перешел под юрисдикцию КНР и стал его специальным административным районом Сянган. С 20 декабря 1999 г. такой же самый акт был осуществлен и относительно Макао (бывшая колония Португалии), что также стал специальным административным районом КНР - Аомынь.
Положение Тайваня - особое. Он фактически не признан мировым сообществом, в 1971 г. исключен из ООН, поскольку единственным законным представителем власти на острове признана власть Китая, а Тайвань - его неотъемлемой частью. Тайвань же, наоборот, считает себя законным представителем всего материкового Китая, а КНР - «страной, временно оккупированной коммунистами».
Яркая и масштабная история развития наибольшего государства региона - Китая, который является родиной одной из могущественных цивилизаций планеты, где приблизительно 5 тысячелетий назад возникла одна из древнейших и больших культур человечества. Вещевой и письменный памятники свидетельствуют, что народ достигал значительного расцвета философской, технической мысли, литературы, искусства. За тысячу лет до нашей эры китайцы уже знали, например, магнитный компас. Китайское производство железа является древнейшим в мире. Задолго до европейцев китайцы начали вырабатывать бумагу и порох. Идея книгопечатания также зародилась в Китае. Китайские фарфоровые, шелковые и металлические изделия издавна пользовались заслуженной всемирной славой.
К особенностям экономико-географического положения региона относят:
· пролегание через территорию Китая и Монголии кратчайших наземных путей от берегов Тихого океана в страны Европы; 
· чрезвычайно выгодное приморское положение (протяжность береговой полосы составляет 18 676 км);
· наличие трех практически незамерзающих морей - Желтого, Восточно-китайского и Южно-китайского, что имеет исключительное значение для хозяйства. Они дают выход к Тихому океану, на который приходится 1/4 всех морских перевозок земного шара. 
· Большая промышленная функция морей, важная их роль в международных перевозках. Океанское побережье приобретает все более большее рекреационное значение.
· Все страны региона являются членами ООН (Китай - один из ее соучредителей), большинство стран (кроме Монголии и КНДР) входят в состав АТЕС, Япония является членом «большой семерки», а КНДР - движения неприсоединения.

Естественные условия
Регион Восточной Азии занимает почти 8 % суши Земли. Естественные условия его разнообразные.
Рельеф очень сложный. На западе расположено одно из наибольших и высочайших на земном шаре нагорий — Тибет площадью почти 2 млн км2. Окруженное мощными хребтами — Кунь-Лунем на севееа, Каракорумом на западе, Гималаями на юге и Сен-Тибетскими горами на востоке, нагорье имеет многочисленные внутренние хребты, которые достигают 6000—7000 м высоты, и межгорные равнины высотой 4000—5000 м. На этих равнинах прохладно даже летом, дневные температуры не превышают +10...+15° С, ночами бывают заморозки. Зима здесь длинная, с сильными морозами (-30...-400 С), ветры дуют почти постоянно, воздух весьма сухой, а осадков выпадает до 100 мм в год, практически столько же, как и в пустыне. Поэтому Тибет по условиям растительных ландшафтов относят к типу холодной високогорной пустыни. Снеговая линия расположена на высотах 5000-6000 м (высочайшее положение на земном шаре). Тибет составлен преимущественно песчаниками, известняками, сланцами, хребтами - большей частью гранитами и гнейсами.
Регион характеризуется высокой сейсмической и вулканической активностью. Землетрясения бывают в поясе молодых гор и особенно часто на Японских островах, где насчитывается 150 вулканов, в том числе 60 активных. В среднем одно заметное землетрясение происходит каждые три дня. Одним из наиболее сейсмичнонебезопасных является район Токийского залива.
С сейсмическими явлениями в глубоководных впадинах, расположенных в нескольких десятках километров восточнее от региона, связаны моретрясения и вызванные ими огромные волны цунами, от которого более всего страдают восточные побережья Японии, Тайваня и т.п..
На востоке невысокие горы чередуются с акумулятивными равнинами, где наибольшей является Большая Китайская равнина, возникновение которой обусловлено большей частью отложениями г. Хуанхе. Ее поверхность плоская, высота - до 100 м, составленная мощной толщей алювия. Есть также низкие равнины на Корейском полуострове, где они занимают 1/4 территории.
Климат. Регион расположен в трех климатических поясах (умеренном, субтропическом и субэкваториальном). Тропический пояс вследствие муссонной циркуляции здесь отсутствует. Большие пространства Монголии и Западного Китая (Тибет) протягиваются в районах високогорного климата (аридный). Муссонные потоки воздуха в теплый период года дуют из океана на суходол, в холодный - наоборот. Летные муссоны приносят осадки, количество которых уменьшается с юга на север. В юго-восточной части региона бывает 1000-2000 мм осадков, восточной - 400-900 мм, северо-восточной - 250-700 мм. В зоне муссонов весна и осень преимущественно засушливые, поэтому в земледелии здесь широко используют искусственное орошение.
С Тибетского нагорья ведут начало большие реки Азии — Инд, Брахмапутра, Салуин, Меконг, Янцзы, Хуанхе. Восточная материковая и островная ее части имеют сравнительно густую речную систему, на западе рек очень мало, а огромные пустыни и полупустыни их совсем лишены. Много рек судоходны. Все без исключения речи используют для орошения.

Природные ресурсы.
Минеральные ресурсы очень богаты. Основная их часть сосредоточена в Китае – одном из «геологических амбаров мира». Регион имеет значительные запасы каменного угля (есть во всех странах, но максимальные - в Китае, который по его добыче занимает 1- ое место в мире - 1290 млн т в год), бурого угля (север Монголии и северо-восток КНДР), нефти (северо-восток и запад Китая, шельф морей), горючих сланцев (северо-восток и юг Китая). В Японии и Южной Корее очень мало месторождений имеют промышленное значение.
Через восточные территории материковой части региона протягивается Тихоокеанский металогеничный пояс, с которым связаны месторождения марганца, вольфрама, молибдена, олова, сурьмы, ртути и других металлов. Наибольшие их запасы - в Китае, Северной Корее, Монголии; железной руды - на северо-востоке Китая, медно-молибденовые месторождения - на севере Монголии (месторождение Ерденет). Япония бедна на месторождения металлов промышленного значения.
Нерудные полезные ископаемые образовывают запасы фосфоритов (много в центральном и южном Китае, на севере Монголии), графита (Южная Корея), флюорита (очень большие запасы на северо-востоке Монголии), серы (в Японии месторождения связаны с вулканическим происхождением островов, где на серу богаты северные районы о. Хонсю).
Источником пресной воды являются многочисленные озера Японии, Китая, Южной Кореи. Благоприятными являются агроклиматические ресурсы (особенно на востоке). Муссонный климат дает возможность вести сельское хозяйство в двух режимах: в сухой и влажный сезоны. На юге собирают 2-3 урожая в год.
Острым является дефицит пригодных для хозяйствования и доступных земель в Японии, которая отвоевывает у моря новые территории. Поэтому почти 1/3 ее берегов - насыпные или намытые, распространены искусственные «мусорные острова».
На лесные ресурсы регион небогат. Лесистость территории составляет в среднем меньше 40 %. Хвойные леса доминируют на северо-востоке Китая, на севере Монголии, Японии, смешанные - в Японии, северной и центральной частях Китая. Влажно-тропические (дождевые) леса в естественном виде не сохранились, небольшие их массивы растут на юго-востоке Китая, на Тайване. Вообще леса значительно обеднены хозяйственной деятельностью человека.
Вследствие загрязнения производственными и бытовыми отходами земли, водохранилищ, атмосферы значительно ухудшилось экологическое состояние стран региона. В сохранении естественных экосистем большое значение имеют природоохранные территории.

Население
Численность населения. Регион принадлежит к наиболее заселенному в мире. В 2000 г. здесь проживало 1439,7 млн человек, которые составлют почти 24 % населения всей Земли. Китай – самая многочисленная по населению страна мира (1222 млн человек).
Демографические особенности. Перенаселенность региона, традиции многодетности вызвали острую демографическую проблему, особенно в Китае. Это требовало срочных действий со стороны правительства, демографическая политика которого направлена на снижение рождаемости и естественного прироста населения. Вследствие ее реализации темпы прироста населения на начало 60- х годов XX ст. составляли приблизительно 2 % в год, в конце 90- х годов - почти 1,3 %.
Демографическая политика в Китае базируется на таких началах:
— для городских жителей обязательна однодетная семья (лозунг: «Одна семья - один ребенок»), но в районах проживания национальных меньшинств количество детей не ограничивается;
— поддержка на национальном уровне семей, которые имеют лишь одного ребенка: денежные премии, субсидии, связанные с медицинским обслуживанием, высокие пенсии, приоритет в обеспечении жильем в городе и личным огородом на селе;
— семьи, которые имеют двух детей, не получают продовольственных талонов и платят 10- процентный налог на заработное жалованье;
— сельским семьям с одним ребенком увеличенны размеры приусадебных участков;
— в 1984 г. на съезде КПК был принят лозунг «Награда - за одного ребенка, прогрессирующее наказание - за третьего и следующего»;
— пропагандирование поздних браков. Официально возраст вступления в брак был повышен на 2 года для обеих статей и составляет 22 года для мужнин и 20 лет для женщин. Вводятся и дополнительные ограничения, например, категорический запрет создавать семьи студентам, нарушение которого может вызвать исключение из высшего учебного заведения. Тем не менее сейчас наблюдается возрождение традиций «ранних браков»;
— свободное осуществление абортов.
Рождаемость в 2000 г. удалось снизить до 18-20 % в год, смертность — до 6-8 %. Таким образом, естественный прирост составлял 12-14 %. КНР перешла постепенно к группе стран первого типа воспроизведения населения.
Монголия, наоборот, имеет огромную площадь, а население - больше 2,4 млн, что является следствием многовековой традиции ламаизма (соблюдение обета целибата в мужских монастырях, где находилось до 1/3 мужского населения вплоть до 1921 г.).
Соотношение мужчин и женщин в регионе является пропорциональным: женщин - 49,9 %, мужнин - 50,1 %. Население возрастом до 14 лет составляет 24 %, 15-64 года - 68 %, старшего возраста - 8 %.
Расовый состав. Большинство населения региона (китайцы, монголы, корейцы) — монголоиды. Южные китайцы и японцы принадлежат к смешанному расовому типу (черты монголоидов и австралоидов). В Японии живут айны — аборигены, которые принадлежат к отдельной расовой группе австралоидов.

Этнический и религиозный состав
Этнический состав очень неоднородный. Здесь представлены такие языковые семьи:
• китайско-тибетская семья:
— китайская группа. К ней принадлежат китайцы (хань), дунганины (хуей) - китайцы-мусульмане;
— тибето-бирманская группа. Охватывает народы ицзу, тибетцы (живут на юго-западе Китая) и др.;
• алтайская семья:
— монгольская группа. ее образовывают халха-монголы (жители Монголии), монголы Китая (живут в автономном районе Внутренняя Монголия);
— тунгусо-маньчжурская группа. Это маньчжуры (живут на северо-востоке Китая), которые очень ассимилированы ханьцами;
— тюркская группа. В ее составе уйгуры, казахи, киргизы (живут на северо-западе Китая);
• японцы — отдельная семья;
• корейцы — отдельная семья;
• айны — отдельная семья, представленная аборигенами Японии, которые остались преимущественно на о. Хоккайдо;
• тайская семья. Принадлежат чжуаны - наибольший народ Китая из национальных меньшинств (до 12 млн человек), который проживает на юге страны, народы таи, ли и т.п.;
• австро-азиатская семья. Образовывают народы мяо, яо, кофе, которые проживают на юге Китая на границе со странами Индокитая;
• австронезийская семья — гаошань (коренные жители острова Тайвань).

Религиозный состав. В регионе распространены разнообразные религии и их направления. Это прежде всего мощная ячейка конфуцианской культуры, которая зародилась в Китае в VI—V ст. до н.э. Со временем в Восточную Азию проник из Индии буддизм, сохранили свое значение местные религии — даосизм (Китай) и синтоизм (Япония). Народы северо-запада Китая (дунганины, уйгуры, казахи, киргизы) являются мусульманами-суннитами.
Конфуциантство - основа специфической восточно-азиатской цивилизации. Его морально-этическая система предусматривает всестороннюю регламентированность общества, групповые стандарты поведения, высокую дисциплину и развитые моральные установки.
Много стран Восточной Азии являются поликонфессионными, где сосуществует несколько религий.



Размещение населения.
Особенности естественных условий обусловили неравномерное расселение людей в регионе. Более плотно заселены Япония и Корея (300—400 чел/км2). Китай заселен довольно неравномерно: по средней плотности 127 чел/км2 90 % населения проживает на его востоке на 1/3 площади страны. В Тибете плотность населения — меньше 1 чел/км2.
Есть вообще незаселенные районы. Процессы урбанизации в регионе  очень разносторонние. Например, Япония, Южная Корея являются более урбанизированными странами мира (78-81 % городских жителей).
В Китае жителей городов свыше 250 млн человек. Ему несвойственно распространение городского образа жизни на сельские населенные пункты. В небольших селах (100-200 семей) живет 900 млн человек.
Пять наиболее многочисленных агломераций Азии находятся именно в восточном ее регионе: Токио (30,3 млн человек), Осака (16,9 млн), Сеул (15,8 млн), Чунцин (15 млн), Шанхай (13,5 млн). Китай, будучи преимущественно сельской страной, имеет больше, чем где бы то ни было, больших городов: свыше 100 городов-миллионеров и еще почти в 50 городах население превышает 500 тыс. чел. Три наибольших агломерации Японии - Кейхин (Токио, Иокогама, Кавасаки и т.п.), Хансин (Осака, Кобе, Киото и до 100 других), Тюкьо (Нагоя и другие 80 населенных пунктов) - сливаются в самую масштабную в мире урбанизированную систему - мегалополис Токкайдо, который протягивается на 600 км между Токио и Осакой, объединяя свыше 60 млн человек.
Трудовые ресурсы. Регион владеет огромными трудовыми ресурсами как в городах, так и в селах. Лиц трудоспособного возраста - до 810 млн. Более всего занятых в обрабатывающей промышленности, быстро увеличивается их количество в финансовой сфере. Доля занятых в сельском хозяйстве значительна только в Китае (50 %), а в Японии - всего 7 %, в промышленном производстве - 26 % (в Китае - 15 % - наиболее низкий показатель в регионе).
Главными социальными проблемами в регионе являются «старения» население и неравномерность его размещения.

Общая характеристика хозяйства
Страны Восточной Азии наиболее неоднородные в социально-экономическом аспекте. 
· Япония, Южная Корея и Тайвань принадлежат к капиталистическим странам с развитой многоукладной экономикой; 
· Китай идет особым путем экономического развития, объединяя принципы планового и рыночного хозяйствования.
· Монголия ступила на путь экономических и политических реформ после господства тоталитарного режима. 
· Северная Корея является уникальным государством, где еще до сих пор стараются строить коммунизм на основе командно-административной системы в экономике и тоталитарного режима в политике.
В странах региона (кроме Японии) государству принадлежат ведущие позиции в экономической жизни. 
· В Китае и КНДР доминирует социалистическое хозяйственное устройство. В государственном секторе этих стран сконцентрированы важнейшие средства производства: предприятия промышленности, транспорта и связи, финансовые учреждения, государственные сельскохозяйственные предприятия. 
· На Тайване государство контролирует большинство финансовых компаний и корпораций, всю систему телекоммуникаций, металлургию, железные дороги, судостроение, химическую промышленность, производство стройматериалов, владеет 70 % земельных угодий, контролирует банковскую систему. 
· В Южной Корее государство регулирует макроэкономические параметры, кредитную и налоговую сферы, контролирует финансовую деятельность, руководит деятельностью предприятий государственного сектора, который объединяет значительную часть добывающих областей, инфраструктуры, сектор услуг, железные дороги.
· В Японии государственный сектор незначительный и действует преимущественно в областях инфраструктуры. На местном уровне государству принадлежат коммунальные сооружения, транспорт, школы, больницы, несколько тысяч компаний, которые занимаются строительством и эксплуатацией муниципального жилья, платных автодорог, портовых сооружений, торговых комплексов и рынков и т.п.. Много больших монополистических объединений имеют тесную экономическую связь с государственным сектором, активно используют государственные кредиты и займы.

В начале XXI ст. страны региона имеют лучшие перспективы для экономического роста, чем десятилетие назад. Став экономически открытыми, они получили возможность импортировать новейшие технологии, знания и методы ведения бизнеса. Предприятия стали более гибкими в своей деятельности, к чему их подтолкнули конкуренция и необходимость адаптации к новым экономическим условиям.
В МГПП страны региона существенно различаются по областям специализации. Япония выделяется наукоемкими областями (электронная промышленность, роботостроениея, автомобилестроение, выпуск бытовой техники), принадлежит к тройке мировых лидеров по развитию химической промышленности (особенно фармацевтики, химии оргсинтеза) и биотехнологии.
Страны НИС имеют крепкие позиции в наукоемких областях машиностроения (электроника, выпуск компьютеров, средств связи, электронных игрушек и т.п.). Южная Корея является одним из мировых лидеров по развитию судостроения. Во всех странах НИС высоко развита легкая промышленность (выпуск тканей, белья, обувь).
Китай в МГПП является важным производителем сельскохозяйственной продукции (овощей, фруктов, свинины, сои, чая, шелка-сырца, кожи), а также текстиля, металла, отдельных изделий машиностроения (велосипеды, бытовая техника), продукции пищевой и легкой промышленности (одежда, обувь). Монголия экспортирует шерсть, кожу, мех и кустарные изделия из них.

Япония.
Это страна «большой семерки», экономический лидер в мире по многим показателями, которая занимает 3- ье место после США и КНР по уровню ВНП (3,15 трлн долл.) и 2-ое место после США по объему промышленного производства. Быстрое ее развитие началось в 50- 60-ые года XX ст. и со временем было названо «японским чудом». Экономический рост связан с наличием в стране дешевой, но квалифицированной рабочей силы, а также с такими чертами японского характера, как коллективизм и уважение к старшим. Рост был достигнут без иностранных займов, за счет собственных капиталов, целенаправленной политики государства, государственного планирования и протекционизма.
На Японию приходится до 12 % мирового промышленного производства. Она занимает 1-ое место в мире по производству судов, станков, электроники и электронных компонентов, роботов; вырабатывает свыше 60 % мирового объема телевизоров,12 % искусственных волокон, является бесспорным лидером по улову рыбы (свыше 12 млн т в год). Среди важных ее достижений - один из самых больших в мире золотовалютный резерв (свыше 221 млрд долл.), огромные заграничные активы (до 1 трлн долл.). В середине 80- х годов Япония стала наибольшим кредитором в мире, является вторым после США по объемам пайщиком Международного валютного фонда (свыше 10 млрд долл.).
Из-за обострения экономических противоречий с основными торговыми партнерами и возрастания конкуренции со стороны новых индустриальных стран в конце 80- х годов XX ст. Япония начала структурную перестройку своей экономики с целью расширения внутреннего спроса, повышение роли сферы услуг и информатики, дальнейшего развития собственного научно-технического потенциала. Приоритетными стали области «высокого потенциального роста», высокотехнологические проекты и наукоемкие направления: телекоммуникации, микроэлектроника, оптико-волоконные материалы, авиация и космонавтика, медицина, биотехнология, защита окружающей среды и т.п..
Особое внимание в Японии отводится науке и образованию, которые превратились в главный структурный фактор экономического роста. Соответственно государственной программе развития национальной системы научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) был осуществлен переход от импортирования технических достижений к разработке собственной, японской системы НИОКР. Осуществлены кардинальные мероприятия по усовершенствованию подготовки кадров и дальнейшего развития международного научного сотрудничества. Созданы крупные научные центры, которые занимаются разработками в области физики твердого тела, атомной энергетики, физики плазмы, новейших конструкционных материалов, космических роботов и др.
Важную роль в японской экономике играют разнообразные ассоциации, федерации, союзы, кооперативы предприятия всех форм собственности и другие органы по отраслевым и функциональным признакам.
К лидерам мировой экономики принадлежат такие японские компании: «Тойота Моторс», «Мацушита электрик», «Сони корпорейшин», «Хонда Моторс», «Хитачи», «Такедакемикел Индастриз», «Кенон инк», «Фудзицу», «Фуджи фото филм», «Бриджстоун Корпорейшин», «Ниппон Электрик компани», «Мицубиши хеви индастриз», «Тошиба» и др.
Малый и средний бизнес эффективно функционирует во всех областях. Они являются наиболее активными и мобильными элементами рынка в развитии конкуренции, повышении конкурентоспособности товаров. Почти 99 % японских компаний принадлежат к сфере малого и среднего бизнеса. Особенно большая их роль в автомобильной, электронной и электротехнической областях.
В Японии довольно низкие показатели безработицы. На протяжении 70- 80-х годов XX ст. его уровень колебался в пределах 2-2,8 % и лишь в 90-те года немного превысил 3 %. Эффективным является японский менеджмент. В стране продолжительное время существует «система пожизненного найма». С учетом ментальности населения функционируют системы мотивации работы.
В конце XX ст. в Японии стремительно возрастали инвалютные резервы. Правительством была внедрена система мероприятий по либерализации вывоза японских капиталов за границу. Ныне она является крупнейшим банковским центром и международным кредитором. Ее доля в международных займах выросла с 5 % в 1980 г. до 20,6 % в 1990 г. Экспорт капитала является главной формой внешнеэкономической деятельности. Более всего японских капиталов работает в США (42,2 %), странах Азии (24,2 %), Западной Европы (15,3 %), Латинской Америки (9,3 %).
Банковскую систему Японии образовывают государственные и частные банки. Ведущие позиции в мире занимают финансовые группы «Бэнк оф Токио-Мицубиши», «Сумитомо Бэнк», «Санва Бэнк», «Дай-Ити-Канге Бэнк», «Фудзи Бэнк», «Индастриал Бэнк оф джапэн», «Токай бэнк».


Тайвань, Южная Корея, Сянган. КНДР. Монголия.
Тайвань, Южная Корея, Сянган. Принадлежат к НИС «первой волны» с высокими показателями экономического развития. Южная Корея занимает 11- ое место в мире по уровню ВНП (764 млрд долл.). Очень высокие темпы роста ее экономики (в среднем 8-12 % в 80- 90-х годах). Тайвань является важным экспортером капитала в мире, особенно в Юго-Восточную Азию (за 5 последних лет XX ст. инвестиции в этом регионе достигли 36 млрд долл.). Сянган стал деловой столицей Азии, одним из крупнейших международных финансово-валютных центров (третья финансовая столица мира). Его валютная биржа занимает 5- ое место в мире, а на территории сконцентрированы свыше 560 банков, среди которых 365 представляют 50 стран.
Решающими факторами бушующего развития новых индустриальных стран региона являются дешевая, квалифицированная и дисциплинированная рабочая сила, иностранные технологии и капиталы, гарантированные рынки сбыта в развитых странах, целенаправленная государственная политика. С подорожанием рабочей силы эти страны акцентируют внимание на развитии научных исследований и увеличении наукоемкости производства. Местные научно-исследовательские технопарки называют «силиконовыми оранжереями».
         КНДР. Это социалистическое государство с плановой командно-административной экономикой. Переживает экономический кризис, который усиливается политическим, идеологическим и военным противостояниями с Южной Кореей. Активно разрабатывает ядерную программу, которая вызывает обеспокоенность мирового сообщества.
Монголия. В середине 90- х годов избрала так называемый путь «центризма», концепция которого в значительной мере формулировалась под влиянием буддийской философии. Монголия была провозглашена страной, которая перешла к социализму непосредственно от феодализма, минуя капиталистическую стадию. Но этот эксперимент оказался безуспешным. Ныне она является ареной активных экономических интересов могущественных соседей - Китая, Южной Кореи и Японии.

Китай.
В экономике объединяет командно-административный (плановый) и рыночный уклады. С начала реформ (с 1982 г.) Китай стал одним из мощнейших государств мира, объем ВНП которого составлял 4,5 трлн долл. в 2000 г., добился стабильности в экономике и политике, повысил реальные доходы граждан в 2-3 раза.
Социально-экономические достижения КНР являются одними из наиболее запоминающимися в мировой экономической истории последних десятилетий XX ст. Они отражаются в росте объемов промышленного производства, удержании лидирующих позиций в мире по производству многих видов продукции. Китай является мировым лидером по производству угля, цемента, зерна, мяса, хлопка, удерживает ведущие позиции по добыче нефти и производству электроэнергии.
Ведущие мировые корпорации рассматривают Китай как наиболее перспективную страну мирового рынка. По оценкам специалистов, вместительность китайского рынка - свыше 300 млрд долл. Китай активно привлекает иностранный капитал и занимает 2- ое место после США по количеству предприятий с иностранными инвестициями. В середине 90- х годов XX ст. на их долю приходилось 7,5 % всех промышленных предприятий и почти 19 % произведенной продукции. В 1999 г. на таких предприятиях работало 19 млн человек, которые обеспечили 14,5 % ВВП Китая. В конце 90-х лет XX ст. экспорт китайского капитала значительно расширился и составлял 18 млрд долл. По этому показателю он занимает 8- ое место в мире.
Китай еще продолжительное время будет оставаться одной из стран с наиболее привлекательными условиями для иностранных инвестиций. Население страны - свыше 1,2 млрд лиц, а, по данным Всемирного банка, средняя заработная плата - всего 780 долл. в год. Поэтому не удивительно, что в китайской экономике в начале XXI ст. работало до 39 млрд долл. иностранных инвестиций, тогда как во всех других больших странах Восточной Азии вместе - 44 млрд долл.
Достигнув существенных результатов в темпах экономического роста, динамике и объемах промышленного и сельскохозяйственного производства, Китай, однако, продолжает отставать от ведущих промышленных стран и стран с среднеразвитой экономикой по уровню производства, производительностью работы, доходами на душу населения и уровню жизни. Его экономика остается изолированной от глобальных экономических процессов - лишь 1/5 ее зависит от внешней торговли, что значительно меньше, чем во всех других развитых странах Азии. Огромный внутренний рынок Китая является безграничным для любого производителя. А поскольку прослойка бедных слоев населения довольно значительная, то повышение уровня жизни в стране еще не один год будет означать прямо пропорциональный рост спроса на потребительские товары.
Заметный интерес представляют особенности китайских реформ. Вопреки тому что правительство Китая постоянно делает ударение на «социалистическом пути» развития страны, сохраняется монополизация власти коммунистической партией, экономика страны последовательно проторяет путь к рыночным основам. В стране осуществляется масштабная приватизация государственной собственности, динамично развивается финансовый рынок, эффективной является налоговая система, удалось недопустить разгула коррупции. Экономические реформы в Китае являются далекими от «шоковой терапии», постепенными и рациональными. Поэтому стране удалось не только избегнуть трансформационного спада, но и обеспечить высокий динамизм экономического развития, стабильное улучшение показателей уровня жизни населения.
Китайская экономическая модель основывается на таких факторах:
— многовариантность форм собственности - от общегосударственной до частной;
— сосуществование плановых рычагов управления с рыночными. Государство регулирует экономику на макроуровне, а микроуровень формируется и руководствуется рынком. Со второй половины 80- х годов XX ст. в стране распространяется постулат: «государство направляет рынок, рынок регулирует предприятия» ;
— распределение по работе, дополненное принципом распределения по капиталу, т.е. по паевым взносам, прибылям от ценных бумаг и др.;
— четкая схема отраслевой приоритетности: сельское хозяйство - легкая промышленность - тяжелая промышленность;
— последовательная реализация политики открытости к внешнему миру.
В реализации открытой внешнеэкономической политики, Китай взял курс на создание свободных экономических зон (СЭЗ) разной направленности. В конце 90-х лет XX ст. функционировало свыше 120 таких образований, которые поддерживались правительственной политикой. Всего же в стране насчитывается, по разным оценкам, от 1,7 тыс. до 9 тыс. экономических зон с разнообразными льготными режимами. Среди них - Сяминь (Амой), Шаньтоу (Сватоу), Чжухай, Шеньчжень, о. Хайнань и др.
Китай довольно быстро интегрируется в мировую торговую и финансовую системы, этапным событием этого процесса стало принятие его во Всемирную торговую организацию (ВТО).

Внешнеэкономические связи
Большинство стран региона (кроме КНДР) придерживается принципа «открытой двери», что предусматривает привлечение иностранного капитала, научно-техническое сотрудничество и т.п.. Относительно этого наиболее активной является Япония, на которую приходится почти 6 % импорта и до 9 % экспорта, 15 % прямых заграничных инвестиций мира. Важнейшая тенденция внешнеэкономической деятельности страны - переход от преимущественно внешней торговли к интенсивной инвестиционной деятельности.
В экспорте (1003,8 млрд долл.) преобладают:
— в Сянгане - одежда, ювелирные изделия, игрушки, электротехнические и оптические товары, текстиль, обувь;
— в Китае - сельскохозяйственное сырье и продукты, изделия народных промыслов, сельскохозяйственные машины, металлорежущие станки, товары легкой промышленности, спортивные товары, игрушки;
— в КНДР - вогнетриви, магнезитовый клинкер, цемент, швейные изделия, рыба;
— в Южной Корее - морские суда, автомобили, сталь, электротехнические и электронные изделия, продукция легкой промышленности, одежда, обувь, рыба;
— в Монголии - продукция животноводства (шерсть, кожи, овчина), горнорудной и легкой промышленности;
— в Тайване - электрическое оборудование, металлы, текстиль, пластмассы;
— в Японии - машины и оборудование, судна, электронные приборы, металлы и металлоизделия, химические продукты, товары легкой промышленности.
В импорте (853,9 млрд долл.) преобладает промышленное сырье и полуфабрикаты, топливо, продукты питания, на Тайване - оружие.


Рекреация и туризм
Хотя регион имеет благоприятные рекреационные ресурсы, тем не менее массовый туризм здесь развит недостаточно. За год регион посещают 35 млн туристов, которые дают прибыль 22,8 млрд долл.
Предпосылками развития туристической области является один из наибольших в мире естественный и культурный потенциал: Тибет, Каракорум, Тянь-Шань, «Каменный лес» Куньмина, долина г. Ли, «Три ущелья» Янцзы, водопад Хукоу на г. Хуанхе, зона вулканической активности на о. Хоккайдо, национальный парк «Внутреннее Японское море», «Три вида» Японии (Мацусима, Аманохасидате, Итсукусима), залив Кагасима — среди известнейших в мире естественных объектов. В регионе 27 гор являются священными для даосистов, 14 — для буддистов. Естественные ландшафты дополнены культурными сооружениями (Большой Китайский мур, пагоды, павильоны, арки, храмы, даосские, буддийские, в том числе ламаистские монастыри, императорские дворцы, виллы, мавзолеи, памятки садово-паркового искусства и т.п.), их дополняют самобытное театральное искусство, характерные виды спорта (сумо, карате, кендо, айкидо, кюдо), фестивали, институт гейш и чайная церемония и т.п..
Основные центры туризма: Пекин, Шеньян, Сиань, Суч-жоу, Лхаса, Сеул, Токио, Киото, Нара, Камакура, жертвы атомной бомбардировки - города Хиросима и Нагасаки.
В спиоск ЮНЕСКО занесено 46 объектов:
— в Китае (28) — г. Тайшань, Большой Китайский мур, императорский дворец династий Мен и Цинь, пещеры Могао, мавзолей первого императора Цинь, стоянка первоначального человека - синантропа, г. Хуаншань, горные курорты и храмы Ченде, храм и кладбище Конфуция, дворец Растаяла в Лхаси, национальный парк Лушан, г. Емей и Лушанський Большой Будда, храмовой комплекс г. Уданшань и др.;
— в Южной Корее (7) - пещерный храм Соккурам и комплекс Пульгукса (VIII ст.), храмовые комплексы Хеинса и Чонме и др.;
— в Японии (11) - 18 монументов давнего Киото, мемориал Хиросимы, горы Сираками, лес Якусима, монастырь Хорюдзи, замок Химедзи, историческое село Сиракава, храм Итсукусима и др.
[bookmark: _GoBack]В странах региона активно развивается внутренний, и внешний туризм. Иностранных туристов привлекают не только своеобразная природа и историко-культурные памятки, а и развитые экономическая, научная, финансовая сферы (деловой туризм).
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