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                                            Введение .
   Славяне - крупнейшая в Европе группа народов, связанных родственным происхождением, общностью территории проживания и близостью языка. В эту группу входят восточные славяне - русские, украинцы, белорусы; западные славяне - поляки, чехи, словаки, кашубы и лужичане;  южные славяне - болгары, сербы, хорваты, словенцы, македонцы, черногорцы и боснийцы. 
   По своему языку славяне относятся к большой семье индоевропейских народов, издавна населявших Европу и часть Азии. В индоевропейскую семью входят несколько групп родственных языков: славянская, балтийская, германская, романская, иранская, индийская и другие. К славянам наиболее близки народы балтийской группы: литовцы, латыши и древние пруссы. 
    Проблема происхождения и расселения славян до сих пор остается не раскрытой. В VI в. из единой славянской общности выделяется восточнославянская ветвь (будущие русский, украинский, белорусский народы). Приблизительно к этому времени относится возникновение крупных племенных союзов восточных славян (до 100-200 отдельных племен).
    Цель  данной контрольной работы  состоит в изучении расселения восточных славян,  их занятия и быта,  ее  историческое значение это как предков наших
   Задачи работы - проанализировать исторические источники о происхождении и расселении восточных славян; рассмотреть хозяйственную жизнь, быт, нравы, верования восточных славян; определить предпосылки образования государства и ранние политические объединения восточных славян.
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Глава I.Восточные славяне: время их появления  и места   расселения.
$1.Первые упоминания о восточных славянах.   
    О времени появления славян много дискуссий и споров.  Споров о появлении их на Восточной и Центральной Европе также и на Балканском полуострове в исторической науке масса. Сложности заключаются в том, что археологические источники не дают сведений о языке населения, не позволяют этнически идентифицировать археологические культуры.  Спорны также вопросы об относительности  антов и венедов к славянам. Существуют веские основания считать, что античные историки в данном случае говорили о кельтских или германских племенах.
    2-1,5 тысячи лет до н.э. от миграционной волны индоевропейцев отделились племена, говорившие на близких балто-славянских диалектах. Заселили они Восточную и Центральную Европу.  По сведениям археологов  до сих пор не удалось определенно установить, какие именно археологические культуры II –I тысячелетия  до н.э. связаны с протославянами и отделить их поселения от предков балтов.  Поздние археологические памятники середины I тысячелетия до. н.э. носят уже несомненно славянские черты (низовья Днепра).
    Балтославянская  языковая общность сохранялось чрезвычайно долго и лишь к  V в. до н.э. разделились собственно славянские и балтийские  племенные диалекты. Топонимика  свидетельствует и усложняет эту картину. Ее данные позволяют говорить о значительном пласте названий неславянского происхождения на территории Восточной 
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Европы. В  междуречье Оки и Волги преобладают угро-финские названия (на языках угро-финской группы говорят сегодня мордва, марийцы, эстонцы, карелы, коми и т.д.). а для степной зоны характерны гидронимы (названия рек) иранского происхождения, составленные скифами и сарматами, - Днестр, Дон, Днепр и т.д. Названия многих рек  Московской, Тульской, Калужской, Смоленской областей, также Белоруссии, Северной Украины  свидетельствуют о том, что здесь жили  говорившие на балтских языках народы (ныне существующие латышский и литовский).  
    По исследованиям многих ученых, на большей части территории  Восточной Европы славяне появляются в VII-VIII в.в. н.э. Археолог И.И.Ляпушкин высказал предположение, что продвигались они двумя путями: Приднепровье заселялось выходцами с Карпат, а Север – с Побережья Балтийского моря. В последнее время высказано аргументированное предположение, что заселение Севера (будущей  Новгородской земли) славянами относится к более  раннему времени, чем освоение Приднепровья, - к V в. Но  и эта точка зрения не стала общепризнанной. Окончательное решение проблемы  славянского этногенеза пока еще дело будущего. 
    Восточные славяне независимо от того, являются ли Восточной Европы или пришельцами, в VII –VIII в.в. они уже составляли значительную часть населения этой территории. Именно в это время славяне постепенно осваивают покрытые густыми, почти таежными лесами пространства Восточной Европы. Проникновение  
И.И.Ляпушкин.стр.233-234
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земледельческих славянских племен в эти края было не завоеванием, а 
медленной инфильтрацией. Плотность населения здесь была настолько 
мала, что пришельцам не приходилось вступать в конфликты с местными жителями.  Высокая земледельческая   культура славян,  приобретенная на плодородных землях юга,  воспринималась коренными жителями. Мирное сотрудничество славян с  балтским и угро-финским  населением приводило   постепенно   к    ославяниванию значительной его части.  Исследования антропологов показывают,  что предками современных русских, украинцев и белорусов являются не только славяне, но и древние угро-финны и балты.
    Но отношения славян с  другими соседями были не столь идиллическими.IV-VIII  ва.- время, когда из степей Центральной Азии в Европу вторгаются орды кочевников. Вслед за гуннами (IV-Vвв.)  в середине VI в. возникает  Аварский союз кочевых  племен. Сами авары   были тюрками,   но в состав их союза  входили также монгольские и угро-финские племена. Авары  подчинили тюрков – болгар, кочевавших в Приазовье и в Прикаспии,  и двинулись на Дунай.  Образовав свою державу – каганат, авары вступили в борьбу с Византией, однако в 626 г. потерпели сокрушительное поражение.  Аварский каганат распался.
    Аварский каганат одно время подчинил себе и славянский  племенной союз  дулебов,  живших в Прикарпатье. Древнейшая русская летопись «Повесть временных лет» сохранил предание о насилиях аваров над дулебами и во времена «Ираклия царя» (византийского императора,  царствовавшего в 610-641 г.г.). «Обры», так называет аваров летописец, впрягали в телеги славянских женщин и заставляли себя возить,  были 
                                            6
они «телом велици и умомъ горди», но  исчезли бесследно. С тех пор сохранилась, говорит  летописец, и поговорка – «погибшая аки обре». Разумеется, это историческое припоминание, вряд ли можно понимать буквально, но в нем,  есть реальное ядро.
    В  южных степях в середине VII в. складывается Болгарское государство. Как и Аварский каганат, эта держава была паразитическим конгломератом разных племен, где основным источником богатства знати была военная добыча. Внутренние междуособицы быстро привели  к распаду государства. Часть болгар во главе с ханом Аспарухом откочевала на Дунай, где заняла Добруджу, подчинив себе  местные славянские племена.  Пришельцы быстро ославянились, хотя  и передали славянскому  населению свое название. Другая часть болгар во главе с ханом Батбаем  двинулась на северо-восток и осела в среднем течении Волги и на нижней Каме, создав крупное государство – Волжско-Камскую Болгарию (или Булгарию).
    Внутренние  противоречия были главной, но не единственной причиной распада государства болгар. На юге появился другой тюрский народ – хазары. Первоначально Хазарский союз племен располагался на  территории нынешнего Дагестана, однако во второй половине VII в. хазары начали теснить болгар. Они создали свой каганат (хазарский царь именовался каганом), расположенный на Северном Кавказе, в Нижнем  Поволжье, Северном Причерноморье и частично в Крыму. В VII-VIII в. здесь интенсивно развивалась феодальные отношения. Языческая религия, характерная для родоплеменного строя, сменяется  
Полное собрание русских летописей.Спб.;М.;Л.;1841-1990.Т.1-39.стр.324 
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сначала мусульманством, затем – частично христианством. Однако, боясь распространения вместе с христианством политического влияния  Византии, хазарская верхушка принимает в VIII в. иудаизм, заимствованный у еврейского населения Крыма.
    Хазарам удалось установить свое господство и над восточнославянскими племенами. Многие  из них платили им дань вплоть до конца IX в.
    В VII – VIII вв. у славян уже идет интенсивный процесс разложения родоплеменного строя. Из Начальной летописи мы знаем о крупных восточнославянских племенных группах – полянах, живших на Днепре возле Киева, их соседях древлянах (Искоростень), словенах, или ильменских    славянах  у озера Ильмень (будущие новгородцы), дреговичах, живших между Припятью и Западной Двиной, кривичах (Смоленск), полочанах, сселявшихся на берегах реки Полоты (г.Полоцк), северянах, радимичах (р.Сож), вятичах (р.Оки) и др. речь здесь не идет о племенах, а о племенных союзах, образование которых предшествует возникновению государства.
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2.Расселение славян.
    Первые отрывочные сведения о славянских племенах, живших на берегах Вислы и Дуная, дают  римский писатель Плиний Старший и историк Тацит. До  Великого переселения народов славяне жили в отдалении от границ  Римской империи, и в миграционный процесс они включились лишь в VI в.  В VI –VIII в.в.  происходило  расслоение славян по трем основным направлениям:  на юг – на Балканский полуостров; на запад – в Среднее Подунавье и междуречье Одера и Эльбы; на восток и север по Восточноевропейской равнине. Соответственно произошло и разделение славян на три ветви – южную, западную и восточную.
    Во второй половине 1 тысячелетия до н.э. и в первой половине 1 тысячелетия н.э. в лесостепной зоне этой территории обитали племена,  известные по культуре полей погребения. Они, как правило, сжигали покойников, и прах хоронили в земле в особых глиняных сосудах - урнах на кладбищах. Они жили первобытнообщинным строем, в первой половине 1  тысячелетия н.э. уже знали плужное земледелие и гончарный круг  (Черняховская культура), что свидетельствует, с одной  стороны,  о  начавшемся отделении ремесла от земледелия, а с другой - о начале разложения  родоплеменного строя. Археологи считают  их ранними славянскими  племенами.
    В среде этого раннеславянского населения отсутствовали прочные экономические и культурные связи, и шел процесс этнической  дифференциации.

    В ходе его к концу бронзового и в период раннего железного  века  возникли своеобразные по культуре группы племен, в том числе на востоке    племена     Поднепровских      культур, а на западе – племена
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 лужицкой культуры. Этим было положено начало образованию восточного и западного славянства.
    В эпоху расселения родовой строй оставался господствующей формой быта у восточных славян. По крайней мере, «Повесть временных лет» отчетливо изображала эту форму общности: «живяху каждо с своим родом и на своих местех, владеющее кождо родом своим». Отсюда ясно, что родственники жили особыми поселками, на вперемежку с чужеродцами. Но в ходе расселения и колонизации родовой союз ослабевает,  совместная жизнь родичей разрушается. Расселение ускоряет разложение родоплеменного строя. В VI-VIII в н.э. в результате дробления и смешивания племен складываются новые славянские общности, которые теряли кровнородственные черты и приобретали территориально-политический характер. Восточные славяне занимали  обширное  пространство к востоку от Днепра, по Днепру и Дону, в т.ч. покрытое лесами и непроходимыми болотами. Названия племен чаще всего образовались от  местности обитания: особенностей ландшафта (поляне) или названия реки (мораване – от р.Моравы.
    С признанием или непризнанием расселения славян на Русской равнине в VI-VIIIвв. связано появление двух различных взглядов на начало нашей истории.  Сторонники  первого взгляда (норманисты) – это немецкий ученый Шлецер, член русской Академии наук XVIII в., исследовавший древнерусскую историю, а также наши историки, придерживавшиеся его взглядов: Карамзин, Погодин, Соловьев. Они 
Полное собрание русских летописей.Спб.;М.;Л.;1841-1990.Т.1-39.стр.324 
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считали, что до половины IX в. т.е. до прихода варягов, на обширном 
пространстве нашей равнины, от Новгорода до Киева по Днепру направо и налево, все было дико и пусто, покрыто мраком: жили здесь люди, но без правления,  подобно зверям и птицам, наполнявшим их леса. В эту обширную пустыню заселенную бедными, разбросанно жившими дикарями, славянами и финнами, начатки гражданственности впервые были занесены пришельцами из Скандинавии – варягами, около середины IX в.
    В.О. Ключевский считал, что описанная картина нравов восточных славян  соответствует тому, как рассказано о начале Русской земли в «Повести временных лет». Ее составитель писал,  что восточные славяне до принятия христианства жили «зверинским образом, скотски» в лесах, как все звери, убивали друг друга, если все нечистое, жили уединенными,  разбросанными и врожденными один другому родами. Ключевский из всего этого делает обоснованный вывод, что «нашу историю следует начинать не раньше половины IX в. изображением тех первичных исторических процессов, которыми везде начиналось человеческое общежитие, картиной выхода из дикого состояния»
     Другой взгляд на начало нашей истории, прямо противоположно первому,  представлен  в  трудах историков Беляева и Забелина.  Они  
полагали,  что восточные славяне искони обитали в пределах Русской равнины, они переселились, может быть, еще до н.э. исторический 
Полное собрание русских летописей.Спб.;М.;Л.;1841-1990.Т.1-39.стр.324 
Ключевский В.О. Русская история. Полный курс лекций в трех книгах. Кн.1.М.,1997. С. 119-120. 
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процесс они   описывают вне   времени и   конкретных исторических 
условий. К тому же среди народов, обитавших на  территории страны до VI в. присутствие славян не было замечено, не отражено в источниках. Напротив, источники указывают, что славяне в VI в. находились на Карпатах.
    Начиная с VII- VIII века происходит интенсивное продвижение славян и в центр и в северные зоны Восточной Европы. Славяне шли в Восточную Европу разными путями и в разное время на протяжении VI -X века.
    Этот процесс расселения славян – процесс земледельческой колонизации в пределах, прежде всего балто-славянского континуума – был во все времена, от "дунайской прародины" до "освоения целины" характерен для славянской и особенно восточнославянской культуры.
    Процесс расселения, однако, был связан не столько с прогрессом земледельческого хозяйства, сколько с быстрым истощением почв при подсечно-огневом земледелии: "гнезда" славянских поселений, открытые археологами, свидетельствуют не о "гнездовом" сосредоточении деревень, а о вынужденном перемещении поселков на новое место. "Подвижность" славян отмечали и древние историки, но в самосознании самой славянской культуры "оседлость", стремление к оседлому быту, были, естественно, доминирующими.
    На восточной окраине Европы в то время жили финские, балтские и ираноязычные племена – земледельцы, охотники и рыболовы. В таежных степях и лесостепях места хватало всем, и судя по всему,                          
 ославянивание этих краев произошло не в результате завоевания, а в 
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ходе постепенной диффузии. За несколько веков земледельческие племена Восточной Европы слились в народ, который мы ныне называем древнерусским.
    Восточная половина Европы представляет собой равнину, ограниченную четырьмя морями – Белым, Балтийским, Черным и Каспийским – и тремя горными хребтами – Карпатами, Кавказом и Уралом. В древнейшие времена главными средствами сообщения и местами расселения служили реки с их многочисленными притоками.
    Климат в средней полосе Восточно-Европейской равнины континентальный: на смену жаркому, сравнительно короткому лету приходит долгая и снежная зима. Эти природные условия оказывали влияние на образ жизни народов Восточно-Европейской равнины.
    Расселение славян по Восточно-Европейской равнине было тесно связано с реками – они оказывали весьма благотворное влияние на жизнь людей. Они служили средством сообщения между племенами, снабжали людей рыбой для еды и для обмена. Речные пути со временем приобретали международное значение, они соединяли уже не только отдельные племена, но и различные народы и страны.
    Существовало два водных пути, по которым проходил процесс расселения. Во-первых, славяне двигались через Карпаты на Днепр; во-вторых, через Южную Балтику они попадали к берегам Волхова и к Ладоге.
    Ко времени прихода славян территорию страны занимали финно-угорские, балтийские, тюркские и иранские племена. Но огромные просторы и малая плотность населения позволила избежать серьезных 
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военных конфликтов. Постепенно балтийские племена (голядь, ятвяги, 
летты, литовцы) были поглощены или оттеснены, финно-угорское население (чудь, весь, меря, мурома, мордва) наряду со славянами приняло участие в создании Древнерусского  государства.
    Таким образом


































Глава II.Занятия и быт  восточных славян.

1.   Хозяйство.

 Академик Б.А.Рыбаков отмечает, что уже со 2  в.  н.э.  обнаруживается "резкий подъем всей хозяйственной и социальной жизни той  части  славянского мира, которая в свое время  создала  приднепровские  сколотские царства, а в будущем станет ядром Киевской Руси - Среднего  Поднепровья". Рост количества кладов римских монет и серебра, относящихся к эпохе императора Трояна (98-11) и найденных на землях  восточных славян, убедительно свидетельствует о быстром развитии у них  торговли. О славянском экспорте хлеба во II-IV вв. говорит заимствование славянами римской хлебной меры - квадрантала, ставшего потом у них  четвериком (26,26 л) и дошедшего в нашей метрологии до 1924 г.
    Во II-IV вв. формы быта славянского мира становятся более многообразными. Основу хозяйственной жизни восточных славян составляло земледелие. Но если славяне, жившие в лесной зоне  Среднего  Приднепровья,  знали подсечное земледелие (зарубинецкая культура), то славяне, жившие в лесостепи Нижнего Приднепровья, освоили уже плуг с лемехом и череслом и применяли более эффективное плужное земледелие (черняховская  культура).
    Славяне возделывали пшеницу, ячмень, рожь, просо, горох, гречиху.  До нас дошли свидетельства об использовании нашими предками ям-хранилищ, вмещавших до 5 т зерна. Если экспорт зерна в Римскую империю стимулировал развитие земледелия, то местный рынок способствовал  появлению нового способа размола  зерна - на  мукомольнях  с  жерновами.  Стали строиться специальные хлебные печи. Славяне разводили  крупный  рогатый скот и свиней, а также лошадей, занимались охотой и рыболовством. В повседневном быту славяне широко использовали  так  называемый  ритуальный календарь, связанный с аграрной магией. В нем отмечались дни весенне-летнего сельскохозяйственного сезона от  прорастания  семян до жатвы и особо выделялись дни языческих молений о дожде в четырех разных сроках. Указанные четыре срока дождей считались  оптимальными  для Киевщины и в агрономических руководствах  конца  XIX  в.,  что  свидетельствует о наличии у славян IV в. достоверных агротехнических наблюдений.
    У восточных славян были широко развиты кузнечное и литейное дело. Они изготовляли на гончарном круге керамику, мастерили ювелирные и костяные предметы обихода.
    В отличие от славянского лесного севера с характерными  дл  него  маленьким городищами у славян лесостепи возникали ничем не  огражденные большие села. Они тянулись по берегам рек на 1-1,5 км, напоминая позднейшие украинские села с их вольной  планировкой  усадеб.  Наряду  с обычными жилищами (10-20 кв  м) строились  большие  дома-огнища  площадью 100-120 кв.м. Они  стояли  по  соседству  с  другими  домами  и предназначались, вероятно, уже не для большой семьи-задруги, а для челяди.
     Для жизни  славян весьма характерна постройка оборонительной линии,  известной по именем Змеивых валов и охватывающей все  Среднее  Приднепровье.  О существовании этих валов во II-IV в.в. говорят, в частности, два факта: отсутствие в то время самостоятельных  оборонительных укреплений,   и находка клада римских монет в насыпи  одного из валов. Сооружение большой оборонительной линии может  свидетельствовать  о появлении государственного  начала.
    Восточные  славяне  жили в окружении многочисленных  соседей. На  запад от них  обитали  западные  славяне, на юг – южные  славяне. На северо-западе прибалтийские  земли  занимали  предки  современных  литовцев, латышей  и эстонцев. В северо-восточных лесах и тайге жили  многие финно-угорские  племена – мордва, весь, карела, чудь. На востоке в районе Средней Волги, сложилось государство Волжская Болгария. Эти болгары были тюркским народом, состоящими в родстве с чувашами и кавказскими балкарцами. Хозяевами южных  степей  были кочевники- тюрки, авары, хазары. В IX в. там  появились печенеги, а в XI в. в степи пришли половцы. В  районе Среднего Дуная (территория современной Венгрии) в IX в. обосновались венгерские племена – они  пришли  туда  из  Приуралья через  южнорусские степи и и обрели новую родину.

2.Занятия восточных славян

       Главным занятием  восточных  славян в  известную нам эпоху было  земледелие   в сочетание  с   разведением   скота и различного     рода  промыслами.  Чем дальше  на север, тем больше значение приобретали промыслы,  тем более, что   во внешней торговле особенно с развитыми  странами  Востока и Византией,  особую   роль   играл  именно экспорт различного пушного  зверя, которым  в ту  пору был богат не только славянский север, но и более южные земли.
                  
     Жизнь  среди  лесов и болот была нелегкой.   Прежде чем  срубить  дом, нужно  было  найти сухое  и   сравнительно  открытое  место  и расчистит его. Первоначально славянские поселки были  редкими островками  среди "лесного моря". Их жители вели хозяйство, применяясь  к  окружающим   условиям.
     Главное место среди их занятий  занимало  земледелие.  Но в VII в. славяне еще  не  знали  ни двуполья, ни трехполья. У славян  господствовала   переложная  (в лесостепях) и подсечно-огневая (в лесах)  системы земледелия.
     При ПЕРЕЛОЖНОЙ    системе     на участке выжигали траву и  использовали  удобренную  золой  землю до истощения.  После этого  участок забрасывали  на 2 - 4 года, вплоть до полного восстановления травяного покрова. При лесном  перелоге  земля отдыхала 10 -15 лет.
     ПОДСЕЧНО - ОГНЕВАЯ    система названа так потому,  что деревья подрубали  и оставляли сохнуть на корню, а затем выкорчевывали и сжигали.  Как и   при  переложной  системе, участок использовали  до  истощения, а  потом бросали и расчищали новый.  Настоящей пахоты не велось - землю лишь  рыхлили.  Такая организация земледелия вынуждала славян время от  времени  переходить на новые участки, что делало неизбежным освоение все  более  отдаленных земель.
     Лишь в VIII  веке  в  степных  и  лесостепных районах  наряду  с  переложным   распространилось    пашенное земледелие:  землю пахали и давали ей регулярный отдых под паром.  В лесной полосе  подсека господствовала вплоть до XIII века.
     Основными     сельскохозяйственными культурами были  у  славян  пшеница, ячмень, просо, дававшие высокие урожаи  при  подсеке и  перелоге.   С продвижением  на  север и распространением  пашенного  земледелия  увеличивались  посевы  ржи  и овса, прежде занимавшие незначительное место.
 Наряду с   земледелием   славяне  разводили скот.  Держали лошадей, коров, свиней.
Заселив леса   и   лесостепи, восточные славяне   не  оставили  без внимания и лесные богатства.  Охота и бортничество (сбор меда и воска диких пчел) требовали  труда и терпения не меньше, чем обработка земли.  В  лесу надо  было  устраивать и поддерживать охотничьи ловушки и борти (дупла  для пчел). И лес исправно снабжал людей пушниной,  мёдом  и  воском.   Именно эти "дары леса" составили основу славянской торговли с соседями -  прежде всего с Византийской империей.                     
    Через     Восточно-Европейскую равнину пролегал торговый  путь,  которым  пользовались  еще древние греки,  основавшие колонии  в  Причерноморье.   "Повесть временных  лет"  так описывает его: "Путь из Варяг в Греки и из Грек по Днепру, и верх Днепра волок  до  Ловоти,  по Ловоти  в нити  в Ильмень   озеро   великое, из  него же озера потечет Волхов и втечет в озеро  великое Нево из того озера внидеть устье  в  море  Варяжское,  и  по  тому морю идти до Рима,  а от Рима прийти по тому  же  морю  ко Царюгороду,  а  от  Царягорода  прийти  в Понт море в неже втечет Днепр река".
    Этот путь  стал  основной дорогой Древней  Руси.  По  ней  везли не только меха и мед, но и добычу, захваченную во время военных походов.
    Ведущую роль    в    транзитной торговле через Восточную Европу,  как уже сказано, играли  в VIII-IX в.в.  еврейские купцы,  которые лишь в пределах   халифата  уступали  ее  местным мусульманским торговцам.    Последние по   Каспии  и  Волге доходили до небольшого городка Булгар(основан в  IX веке, недалеко от современной Казани) очевидно,   по преимуществу  сухопутным  путем,  тогда как Волжский  путь контролировался хазарами  и еврейскими  купцами  этого государства. В северные пределы славян  арабские  купцы в IX в. не заходили: хазары держали дороги под  своим контролем и  помимо чисто административных   мер прибегали к простому  запугиванию  рассказа ми   о   диких  северных людях, якобы убивавших всех чужеземцев.
      Вместе с тем уже в  IX  веке  но особенно в X веке все большее значение приобретает  другой путь, связывавшее  европейский   север  с  Черным  морем.
      Вероятно,  его  функционирование было вызвано  господством  хазар  на Волжском пути,  где они ставили  для  всех  торговцев, исключая еврейских, всякого рода заслоны.
      В то  время  как на севере активизировали  деятельность  скандинавы, юг все  больше  вовлекался  в  орбиту  влияния или прямо под власть хазар.
     Процесс социально-экономического развития у восточных славян протекал неравномерно. Очень быстро развивались племена, жившие на Среднем Днепре и в Приднестровье, чему способствовали  благоприятные для земледелия природно-климатические условия, а также близость к древним центрам цивилизации. Здесь с давних пор развивалось пашенное земледелие, и часть полученного продукта вывозилась на рынки  Причерноморья.  О стабильности этих торговых отношений говорят  многочисленные клады римских и византийских монет. В то же время на остальной территории Восточной Европы еще долго господствовало подсечное земледелие, требовавшее большого объема работ, а значит, коллективной организации труда и общинной собственности. Таким образом, подсечное земледелие консервировало первобытные отношения в виде патриархальных семейных общин.
    К IX  веку появление новых  земледельческих технологий и орудий труда делают повсеместно доступным ведение самостоятельного хозяйства каждой малой семье в отдельности.
   На смену патриархальной семейной общине приходит территориальная сельская община, состоящая из малых семей.
   Славяне VI –IX в.в. н.э. возделывали рожь, пшеницу, просо, гречиху; разводили крупный и мелкий рогатый скот, птицу; в качестве подсобных промыслов занимались охотой, рыбной ловлей и бортничеством.
   Важным изменением в жизни славян в VII-IX в.в. явилось отделение ремесла от сельского хозяйства. Раньше всего обособляется обработка металлов и гончарное производство; затем появляются другие ремесла – камнерезное, слесарное, бондарное; ювелирное и т.д. ремесленники изготавливали из железа орудия труда  и  создавали замечательные украшения. 
    Поселения ремесленников со временем превращались в места производства и обмена товаров, политико-административные культурные, религиозные центры, т.е. в города. Нередко города распологались на месте старых племенных святилищ или оборонительных сооружений. Так возникли Радога, Ростов, Киев, Суздаль, Переяславль, Псков,  Новгород, Белоозеро, Полоцк, Чернигов, Любеч,  Смоленск.
    В города на торг съезжалось окрестное население, приезжали купцы из других стран. Торговали в основном хлебом, мехами, солью, воском, полотнами, медом, скотом  и рыбами.
    Главными путями сообщения были реки, по которым и располагались города. В качестве средств обращения на Руси использовались меховые деньги (куны, резаны, векши, ноганы и др.) а также восточные, византийские и западноевропейские серебряные монеты. С конца X в. на Руси стали чеканить свою золотую  и серебряную монету, которая затем уступила место золотым слиткам – гривнам.
     Селения славян укреплялись обычно валами и рвами. Дома были небольшие (25-30 кв.м),  наземного и полуземляночного типа. 
Глава 2

2.Быт славян
Первые поселения восточных славян возникли на берегах рек и озер, соответственно тому, как шло их расселение. Вначале славяне жили в землянках, затем стали строить дома – в этих деревянных жилищах посередине сооружались очаги, дым уходил через отверстие в крыше или стене. У каждого дома обязательно имелись хозяйственные постройки, они делались плетневые, саманные или из подобных материалов и ставились на дворе либо свободно, разбросано, либо по периметру четырехугольного двора, образуя внутри открытое пространство.
В славянских поселках дворов было немного: от двух до пяти. Они обносились земляными валами для защиты от врагов.
     В качестве оружия славяне использовали луки, копья, мечи, палицы (палки с тяжелыми набалдашниками и шипами). Пущенные из тугих луков каленые стрелы могли настигнуть неприятеля даже на большом расстоянии. Для защиты славяне использовали шлемы и прочные "рубашки" из мелких металлических колец – кольчуги.
    Вплоть до   наших дней  на высоких  берегах рек  и  озер  сохранились
остатки древних славянских поселений,  которые теперь изучаются археологами. В то беспокойное время, когда войны не только разными племенами, но и между соседними общинами были постоянным явлением, люди часто селились в труднодоступных местах,  окруженных высокими склонами, глубокими оврагами или водой. Они возводили вокруг своих поселений земляные валы, копали глубокие рвы и обносили свои жилища деревянным тыном.
Остатки таких маленьких крепостей называются городищами. Жилища строились в виде землянок,  внутри были глинобитные или  каменные  печи.  В каждом селении жили обычно родственники, которые нередко вели свое хозяйство общиной.
Каждая   семья  или  группа   родственников изготовляла   для себя все
необходимое. В маленьких глиняных печах - домницах - или ямах из местных руд выплавляли железо. Кузнец выковывал из него ножи, топоры, сошники, наконечники стрел и копий, мечи. Женщины лепили глиняную посуду, ткали полотна  и шили одежду.  В большом ходу была деревянная посуда и утварь, а также изделия из бересты и луба. Покупали лишь то, что нельзя было  добыть  или сделать на месте.  Самым распространенным товаром издавна была соль - ведь месторождения её встречались далеко не везде.
Торговали также медью и драгоценными металлами, из которых изготовляли украшения. За все это расплачивались ходкими и ценными товарами, которые играли роль денег: пушниной, медом, воском, зерном, скотом.
    По археологическим данным мы можем судить в какой-то степени о быте  древних славян. Их располагавшиеся по берегам рек поселения группировались в своего рода гнезда из 3-4 поселков. Если между этими поселками  расстояние не превышало  5 км., то между «гнездами» оно достигало не менее 30, а то 100 км. В каждом поселке жило несколько семей; иногда они исчислялись  десятками. Дома были небольшие, типа полуземлянок: пол на метр-полтора ниже уровня земли, деревянные стены, глинобитная или каменная печь, топящаяся по-черному, крыша, обмазанная глиной и порой доходящая концами кровли до самой земли. Площадь такой полуземлянки была обычно невелика: 10-20 м2.
    Несколько поселков, вероятно, составляли древнеславянскую общину- вервь. Прочность общинных институтов была настолько велика, что даже повышение производительности труда  и общего уровня жизни далеко не сразу привели к имущественной, а тем  более социальной дифференциации внутри верви. Так в поселении X в. (т.е. когда уже существовало Древнерусское государство) – городище Новотроицком – не обнаружено следов более  или  менее богатых хозяйств. Даже скот был, видимо, еще в общинном владении: дома стояли очень тесно, порой соприкасаясь крышами, и не  оставалось места для индивидуальных хлевов или загонов скота.
    Прочность общины на первых порах тормозила,  несмотря на сравнительно высокий уровень развития производительных сил, расслоение общины и выделение из нее богатых семей.
    Приблизительно  в VII-VIII в.в. ремесло окончательно отделяется от земледелия. Выделяются специалисты – кузнецы, литейщики, мастера золотых и  серебряных дел, позднее гончары. Ремесленники обычно концентрировались в племенных центрах – градах или на городищах – погостах, которые  из военных укреплений постепенно превращаются  в центры ремесла и торговли – города. Одновременно города становятся оборонительными центрами и резиденциями носителей власти.
    Города, как правило, возникали при  слиянии двух рек, так как такое расположение  обеспечивало  более надежную защиту. Центральная часть города,  окруженная валом и крепостной стеной, называлась кремлем или детинцем. Как правило, со всех сторон кремль был окружен водой, так как реки, при  слиянии которых  строился город, соединялись рвом, наполненным водой. К кремлю  примыкали слободы – поселения ремесленников. Эта часть города называлась посадом.
    

  

Духовная жизнь
Что же касается духовной культуры восточных славян, то следует сказать, что религией, которую исповедовали восточные славяне было язычество (в последнее время чаще употребляется другой термин – политеизм, т.е. многобожие)
Наши предки почитали силы природы. Первое место по значимости принадлежало Даждьбогу (у некоторых славянских племен назывался Ярило, или Хорс, или Велес) – богу Солнца, почитавшемуся как источник тепла и света. Необходимо заметить, что Велес иногда становился отдельным божеством – покровителем скота, а Хорсом называли само Солнце.
Даждьбог по преданию каждое утро выезжал на колеснице, запряженной белыми огнедышащими конями. Его сестры – Утренняя Заря и Вечерняя Заря – поочередно выводили и заводили в конюшню коней Даждьбога, кроме того у него были две прислужницы, разгонявшие тучи и с помощью дождей очищавших его лицо.
Другим важным божеством был Перун – бог грома и молнии. Кроме того он был покровителем дружинников и военного дела. Славяне считали, что Перун пускает свои стрелы – молнии из огненного лука – радуги. Иногда его молнии изображали в виде железных мечей. Считалось также, что Перун вооружен огромной палицей. Все эти орудия служили ему для борьбы со злыми демонами – великанами, повелителями туч и туманов. Перун, в конце концов захватывает власть над остальными языческими богами. Праздник Перуна отмечался ежегодно – 20 июля, и в этот день ему приносили в жертву быка или петуха.
Также славяне поклонялись Сварогу – богу неба и покровителю ремесленников, Стрибогу – богу ветров, Мокоши – богине земли и плодородия, покровительнице женского рукоделия. Сварог – бог неба и огня небесного, по поверьям древних славян разбивал лучами – стрелами небесный покров. Когда-то Сварог бросил на землю с неба кузнечные клещи, и с тех пор люди научились ковать железо.
Изначально первое место в пантеоне восточных славян занимал Даждьбог, затем его постепенно оттеснил Перун, которому поклонялись княжеские дружинники.
Внешний культ божеств у славян был не развит. Храмы не строились, на открытых местах ставили идолов, которым приносили жертвы, иногда человеческие. Такие места назывались капищами. Славянские волхвы не превратились ни в жреческое сословие, как в Древней Греции, ни в жреческую касту, как жрецы на Востоке.
Гораздо большее развитие получил культ предков. Давно умерший основатель рода обожествлялся, его так и называли Родом. Соответственно, почитаемые прародительницы назывались рожаницами. После распада родовой общины место Рода занял домовой, покровитель дома, в котором он живет. Культом предков отчасти объясняется и долго существовавший у славян обычай кровной мести.
Водяной же – это дух рек и озер. Славяне считали, что для запугивания людей он громко хохотал, хлопал в ладоши, мог подражать речи человека или животных. Считалось, что водяной обладает способностью к превращениям и оборачивается то бревном, то рыбой, то свиньей, то коровой, то собакой.
Кикиморами считали злых духов человеческого жилища, либо леса (кикиморы болотные). Они представлялись восточным славянам, как женщины – невидимки, сгорбленные, безобразные. Считалось, что они могут выжить хозяев из дома, вредят животным, особенно курам. Они враждебны по отношению к мужчинам, рвут у хозяина волосы, бьют посуду, беспокоят ночью. Но, в то же время. Если хозяйка им понравится, они могут помочь печь хлеб, мыть, убирать.
Чтобы защитить себя от гнева божеств и злых духов, недобрых сил и дурного глаза славяне придумали различные оберги – предметы, которые будто бы спасали от напасти и отводили колдовские чары. У каждого человека постоянно при себе был амулет в виде медвежьего когтя, волчьего зуба или кабаньего клыка. В домах же на видном месте ставилась вырезанная из дерева фигурка домового, который как бы оберегал покой, сторожил жилище от воров и хранил от пожара. Заступницей женщин была Мокошь, поэтому многие славянки носили на шее и груди изображение этого божества.
Основные славянские праздники и обряды также были неразрывно связаны с культом природы и предков. Например, в конце декабря отмечался праздник Коляды, позднее совпавший с Рождеством. Он был приурочен к началу прибавления дня, "поворотом солнца на лето". За Колядами шли другие праздники в честь солнца: проводы зимы, встреча весны ("Красная горка"). 24 июня отмечался праздник Ивана Купалы, божества изобилия и земных даров. Существовала легенда, что в ночь на Купалу цветет папоротник, сулящий тому, кто сумеет его найти, несметные богатства.
Помимо праздников, связанных со сменой года, существовали и обряды, являвшиеся данью умершим, тризны. К их числу относятся весенняя радуница и летние русалии.
Позднее многие языческие праздники были приурочены к христианским: проводы зимы – к Масленице, Коляды – к Рождеству и Святкам, Купала и русалии – к Иванову дню.
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