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Введение
Временный комитет Государственной думы (полное название: Временный комитет членов Государственной Думы для восстановления порядка и для сношения с лицами и учреждениями; также: Исполнительный комитет Государственной думы[1]) — высшее чрезвычайное государственное учреждение в дни Февральской революции 1917 года, образованное 27 февраля (ст. ст.) 1917 года в ходе частного совещания членов Государственной думы Российской империи
1. История создания и деятельности
Одновременно с созданием Петросовета, вечером 27 февраля (12 марта) 1917 года, Прогрессивный блок и левые депутаты (трудовики и социал-демократы) Думы собрали частное совещание и, по предложению кадета П.Н. Милюкова, образовали Временный комитет Государственной Думы, занятия которой были приостановлены указом императора Николая II ранее, 25 февраля. Состав ВКГД был определён Советом старейшин Государственной думы — 12 человек во главе с М.В.Родзянко.
В ВКГД вошли представители всех фракций Думы, за исключением правомонархических: М.В.Родзянко (председатель ГД, земец-октябрист), Н.В. Некрасов (кадет), И.И. Дмитрюков (секретарь Думы, левый октябрист), В.А.Ржевский (прогрессист), Н.С. Чхеидзе (одновременно председатель исполкома Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов, социал-демократ), А.Ф. Керенский (одновременно товарищ председателя исполкома Петросовета, эсер-трудовик), П.Н.Милюков (кадет), А.И.Коновалов (прогрессист), М.А.Караулов (независимый), С.И.Шидловский (председатель бюро Прогрессивного блока, глава фракции левых октябристов), В.В.Шульгин (лидер фракции «прогрессивных русских националистов» в Думе) и В.Н. Львов (председатель думской фракции Центра). Несколькими часами позже в Комитет был кооптирован Б.А. Энгельгардт (комендант петроградского гарнизона, вне партий).[2]
Для управления министерствами ВКГД назначил 24 комиссара, создал военную, продовольственную и другие комиссии. Комиссары начали замещать министров царского правительства и приступать к работе незамедлительно, уже с вечера 27 февраля. Сами министры царского правительства в это время уже укрывались в Адмиралтействе.
В тот же день ВКГД издал воззвание, опубликованное 28 февраля 1917 года[3]:
Отъ Временнаго Комитета Гос. Думы.
Временный Комитетъ членовъ Государственной Думы при тяжелыхъ условіях внутренней разрухи, вызванной мѣрами стараго правительства, нашелъ себя вынужденнымъ взять въ свои руки возстановленіе государственнаго и общественнаго порядка. Сознавая всю отвѣтственность принятаго имъ рѣшенія, Комитетъ выражаетъ увѣренность, что населеніе и армія помогутъ ему въ трудной задачѣ созданія новаго правительства, соотвѣтствующаго желаніям населенія и могущаго пользоваться его доверіем.
Предсѣдатель Государственной Думы М. Родзянко. 27-го февраля 1917 г.
Таким образом, с вечера 27 февраля до 2 марта 1917 года ВКГД играл роль центральной верховной власти в стране, присвоив полномочия ещё существовавшего законного монарха[1]. Под давлением Родзянко и других думцев, а также ряда военачальников, в частности, начальника штаба Ставки М.В. Алексеева и командующего Северным фронтом Н.В. Рузского, 2 (15) марта Николай II отрёкся от престола. 2 марта 1917 года ВКГД сформировал Временное правительство, таким образом взяв на себя верховную власть[4]. Кроме того, ВКГД начал назначать своих комиссаров во все министерства и иные органы власти, отстранив от должности царских чиновников.
По сформировании Временного правительства, в составе ВКГД осталось 7 человек: Родзянко, Шульгин, Караулов, Дмитрюков, Ржевский, Шидловский, Энгельгардт; 8 марта Караулов сложил полномочия члена ВКГД в связи с отъездом во Владикавказ в качестве комиссара Временного правительства и ВКГД[1]. В состав ВКГД был избран ряд новых членов. С июля 1917 года ВКГД был устранён от непосредственного участия в формировании правительства; играл важную роль в формировании новых местных органов власти[5].
Упразднён Временным правительством 6 октября (ст. ст.) 1917 года в связи с изданием акта о роспуске Государственной думы[5].
2. Международное признание
1 марта Комитет, и 24 первых русских комиссарa, получили признание Великобритании и Франции, формальных союзников Российской империи в Первой мировой войне.
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