

План
Введение 
1 Предыстория
2 Силы сторон 
2.1 Армия Союза
2.2 Армия Конфедерации

3 Сражение 
3.1 28 августа
3.2 29 августа
3.3 30 августа

4 Последствия
Список литературы
Второе сражение при Бул-Ране 
Введение
Второе сражение при Бул-Ране (англ. The Second Battle of Bull Run), известное на Юге как Второе сражение при Манассасе, произошло 28-30 августа 1862 года во время гражданской войны в Америке. Сражение стало кульминационным моментом кампании, которую вела Северовирджинская армия генерала Ли против северовирджинской армии федерального генерала Джона Поупа. Оно произошло на том же самом месте, что и Первое сражение при Бул-Ране (слегка западнее), но в большем масштабе.
Совершив длинный фланговый марш, генерал Томас Джексон захватил федеральный склад в Манассасе, что ставило под угрозу коммуникации армии Поупа. Отступив несколько миль на юго-запад, Джексон занял оборонительную позицию на хребте Стоунридж. 28 августа 1862 Джексон атаковал федеральную колонну восточнее Гэинсвилла, возле Браунерс-Фарм. В тот же день часть армии Ли под командованием Джеймса Лонгстрита сломила сопротивление противника у Торуфэир Гап и пришла на помощь Джексону.
Поуп пришёл к выводу, что сумел поймать в ловушку Джексона и сконцентрировал против него всю свою армию. 29 августа он провел серию атак на позиции Джексона в районе неоконченной ж/д насыпи. Эти атаки были отбиты с тяжелыми потерями для обоих сторон. В полдень а поле боя прибыл Лонгстрит и занял позиции на правом фланге Джексона. 30 августа Поуп повторил атаки, ещё не зная о появлении Лонгстрита. Когда конфедеративная артиллерия нанесла серьёзный урон атакующему федеральному 5 корпусу, Лонгстрит организовал контаратаку, двинув в наступление 25 000 человек пяти дивизий. Это была самая крупная атака за историю войны. Федеральный левый фланг рухнул и армия была отброшена к реке. Только эффективные арьергардные бои федеральной армии избавили её от повторения Первого Бул-Рана. И все же отступление армии Поупа было тяжелым.
1. Предыстория
После неудачной для генерала Макклелана кампании на полуострове, президент Линкольн решил передать командование только что созданной Вирджинской армией Джону Поупу, который хорошо показал себя на Западном театре и казался президенту более агрессивным и решительным генералом, чем Макклелан.
Федеральная Вирджинская армия насчитывала 51 000 человек и была разделана на три корпуса. Корпусами командовали Франц Зигель, Натаниэль Бэнкс и Ирвин Макдауэлл. Части Потомакской армии (3, 5, 6 корпуса) и 9-й корпус Бернсайда присоединились к Поупу, так что общая численность его армии возросла до 77 000 человек.
Северовирджинская армия генерала Ли была сведена в два «крыла» и насчитывала 55 000 человек. Правым крылом командовал Лонгстрит(26 768 пехоты), левым — Джексон(22 500 человек). Джексону был придан кавалерийский дивизион Стюарта.[1]
Перед Поупом стояло несколько задач. Он должен был защищать Вашингтон и долину Шенандоа, он должен был движением на Гордонсвилл отвлечь Ли от отступающей армии Макклелана. Между тем Ли уже понял, что армия Макклелана после Семидневной битвы не является серьёзной угрозой Ричмонду и занята только проблемами отступления, поэтому он счел более ненужным держать все свои войска под Ричмондом. Ли отправил Джексона под Гордонсвиль, чтобы тот сдерживал Поупа и прикрывал Центральную Вирджинскую железную дорогу. План Ли состоял в том, чтобы разбить противника по частям: сперва разгромить Поупа, а затем вернуться к армии Макклелана. Он поручил ген-майору Эмброузу Хиллу присоединиться к Джексону с 12 000 человек. 3 августа главнокомандующий Союза Генри Хэллек велел Макклелану оставить Полуостров и вернуться в Северную Вирджинию на помощь Поупу. Макклелан был категорически против и медлил с возвращением до 14 августа.
9 августа Натаниэль Бэнкс атаковал Джексона у Кедровой горы, но был отброшен контратакой Эмброуза Хилла. Однако, наступление Джексона было остановлено дивизией Джеймса Рикетта. Теперь Джексон знал, что корпуса Поупа объединились, и отказался от своего план разгрома корпусов по частям. 12 августа он вернулся в Гордонсвилль. 13 августа Ли послал Лонгстрита на соединение с Джексоном. 22-25 августа противники вели локальные бои вдоль реки Раппаханок. Река сильно разлилась от дождей и Ли не мог переправиться на левый берег. Тем временем, Потомакская армия прибыла с полуострова и присоединилась к Поупу. Теперь Ли имел дело с существенно превосходящими его силами. Он разработал новый план: Джексон и Стюарт должны были отправиться во фланговый марш и перерезать федеральные коммуникации — ж/д Оранж-Александрия. Поуп будет вынужден отступить и его можно будет разбить на марше.
Джексон выступил 25-го августа и прибыл в Салем (сейчас Маршалл) той же ночью.
Вечером 26 августа Джексон обошёл правый фланг Поупа через Торуфэйр Гап[2], разрушил железнодорожную ветку Оранж-Алесандрия у станции Бристоу, а к вечеру 27-го числа захватил и уничтожил крупную федеральную базу снабжения около Манассаса. В итоге он оказался примерно в 30 километрах от Вашингтона. Этот неожиданный манёвр заставил Поупа спешно отвести войска с их позиций на берегу Раппаханока. В ночь на 28-е Джексон двинул свои дивизии на север к тому месту, где произошло первое сражение при Бул-Ране, и там занял позицию у незаконченной железной дороги, позади Каменистого хребта. Позиция была удобной. Густые леса позволили южанам спрятать свою армию, а наблюдательные посты держали под наблюдением Варрентонский тракт, по которому должны была идти северяне. Хорошие дороги в тылу позволяли быстро подойти армии Лонгстрита, а в случае неудачи, они же давали шанс быстро отступить к Бул-ранским горам. И наконец, недостроенная железнодорожная насыпь уже представляла собой подобие полевых укреплений.
28 августа армия Лонгстрита (30 000 человек) сломила слабый заслон федералов (4000 человек генерала Рикетта) армии в сражении при Торуфэйр Гап и двинулось на соединение с Джексоном. Этот небольшой бой имел серьёзные последствия — фактически, он предопределил разгром Поупа, поскольку позволил двум частям армии Ли соединиться под Манассасом.
2. Силы сторон 
Армия СоюзаГенерал Джон Поуп Армия КонфедерацииСражение 28 августа
Второе сражение при Бул-Ране началось 28 августа, как только Джексон, находившийся возле фермы Джона Брауна, увидел федеральную колонну, движущуюся по Варретонской дороге. Эта колонна состояла из частей дивизии Руфуса Кинга: бригад Джона Хэтча, Джона Гиббона, Эбнера Даблдея и Марсена Патрика. Они двигались на соединение с остальными частями армии к Сентервилю. Сам Кинг отсутствовал из-за сильного припадка эпилепсии в тот день.
Джексон полагал, что армия Лонгстрита уже на подходе, поэтому постарался привлечь к себе внимание противника и спровоцировать его на атаку. Сначала его демонстрация ни к чему не привела, и тогда Джексон решил атаковать сам. В 18:30 его артиллерия начала обстрел части колонны, которая оказалась бригадой Гиббона(впоследствии «железная бригада»). Бывший артиллерист Гиббон также открыл огонь орудиями своей батареи.
Эта перестрелка остановила колонну Кинга. Части Хэтча и Патрика проследовали дальше, оставив Гиббона и Даблдэя самим разбираться с Джексоном. Гиббон полагал, что Джексон ещё в Сентервиле, поэтому решил, что имеет дело всего лишь с отрядом конной артиллерии Стюарта. Гиббон отправил вестового к остальным бригадам с просьбой поддержки, а своего штабного офицера Фрэнка Хэскелл направил во 2-й висконсинский полк(полковник Эдгар О’Коннор) с приказом атаковать холм и захватить орудия.
2-й висконсинский прошёл через лес, его 430 человек вышли к ферме Брауна, построились и стали подниматься на холм. Они отбросили пикеты противника, но затем попали под залп своим правым флангом: это открыли огонь 800 человек знаменитой «бригады Каменной Стены» под командованием полковника Вильяма Бэйлора. Попав под огонь с дистанции 140 метров, висконсинский полк не дрогнул, а ответил мощным залпом по противнику, засевшему в саду у фермы. Конфедераты ответили с дистанции 73 метра и около двух часов стороны вели перестрелку, стоя друг против друга практически без всякого прикрытия. Джексон назвал этот бой «жестоким и кровавым». Гиббон ввел в бой 19-й индианский полк. Джексон, управляя боем лично (несмотря на присутствие дивизионного командира Ричарда Эвелла), послал в бой три джорджианских полка из бригады Лаутона. Гиббон бросил против них 7-й висконсинский. Джексон приказал генералу Тримблу поддержать Лаутона, который столкнулся с последним резервом Гиббона — 6-м висконсинским полком.
После появления людей Тримбла Гиббону пришлось чем-то закрывать брешь между 6-м висконсинским и остальными полками «железной бригады». Даблдэй послал 56-й пеннсильванский и 76 нью-йоркский, который прошли через лес и встретили людей Тримбла. Федералы появились уже в темноте и попали под совместные, но нескоординированные атаки Лаутона и Тримбла. Джексон выдвинул вперед конную артиллерию капитана Джона Пэлхэма, которая открыла огонь по 19-му индианскому с дистанции 91 метра. Бой затих около 21:00, когда люди Гиббона отступили, отстреливаясь, на окраину леса. Полки Даблдэя отошли к дороге в полном порядке. Бой завершился вничью, но он дорого обошёлся обоим сторонам: Федералы потеряли 1150 человек, южане — 1250. 2-й висконсинский потерял 276 человек из 430. «Бригада каменной стены» — 340 из 800. Два джорджианских полка (21-й Тримбла и 26-й Лаутона) потеряли около 70 % своего состава. В целом, вышел из строя каждый третий. Генерал Конфедерации Тальяферро писал: «В этом бою не было маневрирования и очень мало тактики. Вопрос стоял — кто упорнее, а упорны были обе стороны.» Сам Тальяферро был ранен в этом бою. Генерал Эвелл потерял здесь свою правую ногу.
В целом итоги боя были скромны: имея трехкратное численное превосходство (6200 против 2100) Джексон не смог разбить и уничтожить противника. Во многом это объясняется быстро наступившей темнотой, ранением двух его генералов, разрозненностью его частей и упорством противника. И все же он достиг основной стратегической цели: привлек к себе внимание федеральной армии и спровоцировал её на атаку. Поуп ошибочно предположил, что бой произошёл в тот момент, когда Джексон отступал из Сентервилля. Поуп решил, что поймал Джексона в ловушку и решил теперь разбить его до подхода Лонгстрита. В депеше генералу Филипу Керни в тот вечер он, в частности, написал: «генерал Макдауэлл перехватил отступающего противника и находится сейчас перед его фронтом… Если он не скроется по частям за ночь, мы его схватим.» Так как Макдауэлл «потерялся в лесах», то Гиббон, Кинг, Патрик и Даблдэй совместно приняли план дальнейших действий. По совету Гиббона, один федеральный отряд, все ещё стоящий между Ли и Джексоном, развернулся и в час ночи двинулся в сторону Сентервиля.
Поуп приказал подчиненным окружить и атаковать Джексона утром, но приказы основывались на ошибочных предположениях: Поуп думал, что Макдауэл и Зигель перекрыли Джексону пути отступления на запад, хотя оба находились юго-восточнее Джексона. И само предположение, что Джексон намерен отступать, было ошибочным. Джексона находился на удобной оборонительной позиции и ждал Лонгстрита, что б совместно атаковать Поупа. Разведка уже донесла Поупу о манёврах Лонгстрита, но Поуп по необъяснимой причине не придал значения этим событиям.
3.2. 29 августа
С самого начала задачей Джексона было удержать Поупа до того момента, пока не прибудет Лонгстрит с остальной частью Северовирджинской армии. У Лонгстрита имелось 25 000 человек, и 29 августа в 06:00 они начали марш из Торуфэир Гап на Манассас. Джексон заранее выбрал для него позиции и послал Стюарта, чтобы тот привел туда передовые отряды Лонгстрита. Сам же он тем временем реорганизовал свои части на случай утренней атаки Поупа: 20 000 человек он поместил южнее Каменистого Хребта, растянув их в линию на 2700 метров.
Заметив построение частей 1 корпуса Зигеля на дороге Манассас-Садли, он разместил бригады Хилла за железнодорожной насыпью на своем левом фланге у Садли-Черч. Бригады Хилла стояли в густом лесу, что не позволяло использовать артиллерию для их поддержки. Зная это, Хилл построил бригады в две линии, поместив впереди южнокаролинцев Макси Грегга и джорджианцев Эдварда Томаса.
В центре Джексон поставил две бригады из дивизии Эвелла(которой после ранения Эвелла командовал Лаутон), а справа дивизию Тальяферро (под командованием Вильяма Старке.)
План Поупа состоял в атаке флангов противника. Он приказал Фицджону Портеру выдвинуться к Гэинсвиллу и атаковать то, что Поуп считал правым флангом противника. Зигелю он приказал на рассвете атаковать левый фланг. Зигель, не зная положения противника, начал наступать широким фронтом. Вперед пошла дивизия Роберта Шенка, левее — дивизия Джона Рейнольдса, в центре бригада Роберта Милрой, а справа дивизия Карла Шурца. Две бригады Шурца двигаясь на север по дороге Манассас-Садлей, первые встретились с противником в 07:00.
Атака Зигеля на позиции дивизии Хилла была типична для атак того дня у Каменистого Хребта. Железнодорожная насыпь представляла собой удобную оборонительную позицию, но южане избегали глухой обороны и часто переходили в контратаки. (Чуть позже Джексон применит эту же тактику в сражении при Энтитеме.) Две бригады Шурца вступили в перестрелку с бригадами Грегга и Томаса. Услышав стрельбу справа, генерал Милрой отправил на помощь Шурцу два полка. Эти полки кое-чего достигли: 82-й огайский полк ворвался на позиции противника, но долго не продержался и был в итоге отброшен. Шенк и Рейнольдс втянулись в интенсивную артиллерийскую дуэль, но пехоту вперед не двинуть не решились.
Шурц решил, что дивизия Керни (из 3 корпуса) направлена поддержать его, и начал вторую атаку на позиции Хилла в 10:00. Но Керни не двинулся с места и вторая атака сорвалась. Историки полагают, что виноват во всем именно Керни, который действовал из личной неприязни к Зигелю.
В 13:00 участок Зигеля был усилен дивизией Хукера (из 3 корпуса) и бригадой Исаака Стевенса (9 корпус). Сам Поуп так же прибыл на поле боя, чтобы увидеть решительный момент своей победы. Но именно в этот момент первые части армии Лонгстрита прибыли на позиции. Правее Джексона разместилась дивизия Худа, справа от Худа — дивизии Джеймса Кемпера и Дэвида Джонса. Дивизия Кадмуса Уилкокса прибыла последней и встала в резерве.
Кавалерия Стюарта заметила части Портера, Хэтча и Макдауэлла, движущиеся по дороге Манассас-Гэинсвилль. Небольшая перестрелка задержала федеральную колонну. В этот момент Портер и Макдауэлл получили депешу от Поупа — странный и загадочный документ. Историк Джон Хэннеси называет его «непревзойденно противоречивым и запутанным, неизбежно порождающим разночтения»[3]. Там была упомянута атака на левый фланг Джексона, но ничего не было сказано о том, что делать собственно Портеру и Макдауэллу. Вместо того, чтобы приказать идти на Гэнсвилль и атаковать правый фланг Джексона, Поуп велел подойти к Гэинсвиллу, установить связь с соседними дивизиями и там остановиться. Поуп нигде не дал конкретного распоряжения, и заключил приказ словами о том, что его можно не выполнять, если обстоятельства потребуют. В целом, как военный приказ, он оказался совершенно бесполезен.
Между тем, кавалерия Стюарта (полк. Томас Россер) изображала присутствие больших масс пехоты пред фронтом Портера. Всадники привязали веники к лошадям и скакали вперед-назад, поднимая тучи пыли. Как раз в этот момент Макдауэлл получил сообщение Джона Бафора, который писал, что 17 полков пехоты, батарея и 500 всадников прошли через Гэинсвилль в 8:15. Это была армия Лонгстрита, и Портер с Макдауэллом решили, что именно эти силы сейчас находятся перед ними. Они остановили наступление. Макдауэлл отчего-то не переправил это донесение Поупу, и в результате Поуп не узнал о появлении Лонгстрита о задержке Портера. Поуп был уверен, что Портер готовится к удару на незащищенный правый фланг Джексона.
Когда все части армии Лонгстрита заняли свои позиции, Ли приказал начать наступление на левый федеральный фланг. (Лонгстрит потом вспоминал, что Ли «собирался начать сразу, как только будет возможно, но так и не отдал приказа.») Однако, Лонгстрит заметил дивизии Рейнольдса и Шенка, растянутые южнее Варрентонской дороги, и предложил отложить атаку. Ли уступил, когда Стюарт сообщил о крупных слах противника (части Портера и Макдауэла) на дороге Гэинсвилль-Манассас.
Полагая, что атака Портера на правый фланг Джексона развивается по плану, Поуп организовал четыре атаки на центр Джексона, чтобы отвлечь его внимание, и позволить Портеру нанести решительный удар. Бригада генерала Кавье Грове атаковала в 15:00, ожидая поддержки дивизии Керни. Грове сумел пробить брешь в обороне противника между бригадами Томаса и Грегга. Отважной штыковой атакой он добился временного успеха, но Керни опять бездействовал, а Поуп не планировал главной атаки на этом направлении и тоже ничем не помог. Бригада Дурси Пендера отбросила Грове.
Рейнольдсу было приказано начать наступление южнее дороги, но он наткнулся на части Лонгстрита и прекратил свою демонстрацию. Рейнольдс сообщил о случившемся Поупу, но тот решил, что Рейнольдс ошибся, и увиденные им части представляют собой 5 корпус Портера, наступающий на правый фланг Джексона. Джессе Рено приказал бригаде Джеймса Нагля снова атаковать центр позиции Джексона. Нагль сумел отбросить бригаду Тримбла, но южане остановили его наступление и отбросили его в поля, и сами перешли в наступление, пока федеральная артиллерия не заставила их остановиться.
В 16:30 Поуп наконец отправил Портеру однозначный приказ атаковать. Позже в рапорте Поуп писал:
«Я уверен, что в пять часов дня 29-го генерал Портер не имел перед своим фронтом значительных сил противника. Я решил тогда, и уверен теперь, что ему необходимо было повернуть против правого фланга Джексона и ударить ему в тыл. Если бы он это осуществил, мы могли бы разгромить Джексона до того, как он объединиться с Лонгстритом.»[4]
Однако, вестовой (его племянник) сбился с дороги и не смог доставить приказ до 18:30. Но в любом случае, положение Портера была уже не таким выгодным, что в начале дня. В ожидании этой атаки Поуп приказал Керни атаковать левый фланг Джексона с тем, чтобы отвлечь внимание Джексона от правого фланга. В 17:00, впервые за время сражения, Керни оправдал свою репутацию агрессивного генерала — он двинулся вперед всеми своими десятью полками, ударив по ослабленной дивизии Эмброуза Хилла. Завязалось самое ожесточенное сражение того дня, но в итоге контратака Лоуренса Брэнча и Джубала Эрли отбросила федеральные части.
На правом фланге армии Конфедерации Лонгстрит наблюдал уход Макдауэлла — дивизии 1-го корпуса отходили к холму Генри для поддержки Рейнольдса. Эта новость навела Ли на мысль о наступлении в этом районе. Но Лонгстрит снова возражал — на этот раз ссылаясь на приближение темноты. Взамен он предложил разведку боем, чтобы прощупать положение противника и подготовиться к утренней атаке. Ли согласился и вперед двинулась дивизия Худа. Между тем Поуп все ещё верил, что противник отступает и отправил дивизию Джона Хэтча на запад с целью преследования южан. Худ и Хэтч столкнулись у Гроветонского перекрестка, но их короткая перестрелка очень быстро завершилась ввиду темноты и они отвели свои войска. Лонгстрит и его подчиненные снова высказались против атаки на то, что они считали крупными силами на сильных оборонительных позициях. И Ли в третий раз отложил атаку.
Когда до Поупа дошло донесение Бафора, он наконец осознал, что Лонгстрит уже на поле боя, но оптимистично предположил, что Лонгстрит подошёл только для поддержки Джексона, а основная масса армии Юга отступает. Собственно, дивизия Худа в этот момент как раз отступала. Поуп приказал корпусу Портера присоединиться к основной армии и готовиться к наступлению утром 30 августа. Историк Вильсон Грин считает это решение Поупа самой грубой ошибкой того сражения. Северяне уже не имели серьёзного численного перевеса и выгодной позиции, и самым разумным решением было бы отвести армию за Бул-Ран и соединиться с 25-тысячной армией Макклелана.
3.3. 30 августа
Последняя часть армии Лонгстрита — дивизия Ричарда Андерсона — прошла 27 километров и прибыла на поле боя 30 августа в 03:00. Люди Андерсона были измотаны переходом и незнакомы с местностью, поэтому они остановились на гряде восточнее Гроветона. На рассвете они осознали, что находятся в стороне от своих и опасно близко к противнику. Они отошли. Это отступление стало известно Поупу и укрепило его во мнении, что противник отступает. В 08:00 в штабе Поупа собрался совет. Около 10:00 изучение линии конфедератов на Каменистом Хребте показало, что люди Джексона все ещё стоят на своих оборонительных позициях. Рейнольдс заметил, что южае собрали значительные силы южнее Варрентонской дороги. То же самое показала разведка Портера. Однако, Хейнцельман и Макдауэлл лично провели рекогносцировку и не нашли оборонительной лини Джексона. Поуп окончательно пришёл к решению атаковать отступающего противника.
Вскоре после полудня Поуп приказал наступать. Корпус Поупа при поддержке Хэтча и Рейнольдса должен был двигаться на запад по Варрентонской дороге, а Рикетт, Кэрни и Хукер должны были одновременно атаковать правый фланг южан. Этот двойной удар мог бы разбить отступающего противника, но конфедераты как раз не собирались отступать, а ждали, когда же их наконец, атакуют. Ли все ещё ждал подходящего момента для контратаки. Он не был уверен, что Поуп атакует в этот день, но все же разместил артиллерию Стефана Ли на высоте около фермы Брауна, откуда хорошо простреливалось пространство перед позициями Джексона.
Корпус Портера не вышел на позиции для наступления на запад, но он находился в лесу к северу от дороги, около Гроветона. Примерно два часа ушло на то, чтобы построить 10 000 человек для атаки на позиции Джесона. Портеру противостояла дивизия под командованием Вильяма Старке. Во главе наступающих федеральных частей стояла дивизия под командованием Дэниэля Баттерфилда (который замещал Морелла): бригада Генри Уикса слева, Чарльза Робертса — в центре. Правее встала дивизия Хэтча. Две бригады Джорджа Сайкса остались в резерве.
Перед северянами стояла непростая задача. Дивизии Батерфилда предстояло пройти 550 метров, причем последние 140 метров — вверх по склону, и атаковать сильные позиции за железнодорожной насыпью. Дивизия Хэтча должна была пройти всего 270 метров, но ей предстояло совершить круговой разворот под огнем противника. Дивизия выдержала мощный обстрел со стороны батареи Стефана Ли, затем перенесла ружейный огонь пехоты, и все же им удалось проломить линию обороны противника, отбросив 48-й вирджинский пехотный полк. «Бригада Каменной стены» бросилась закрыть прорыв и понесла тяжелые потери; погиб их командир, полковник Бэйлор. Именно тут произошёл самый знаменитый эпизод сражения: солдаты бригад Джонсона и Стаффорда стреляли так часто, что израсходовали боеприпасы, и начали швырять камни в солдат 24-го нью-йоркского полка, которые сильно удивились, но ответили тем же. Чтобы помочь Джексону, артиллерия Лонгстрита открыла стрельбу по подходящим федеральным подкреплениям.
Понеся серьёзные потери, Портер не стал задействовать резервную дивизию Сайкса и остановил атаку. Отступление так же обошлось ему недешево. Некоторые части бригада Старке бросились преследовать отступающих, но были отброшены федеральными резервами, вставшими на дороге Гроветон-Садли. Силы Джексона были явно недостаточны для контратаки, и это позволило Портеру навести порядок в своих рядах. Беспокоясь за Портера, Ирвин Макдауэлл приказал Рейнольдсу увести свою дивизия с гряды Чинн-Ридж и поддержать Портера. Это стало самой серьёзной тактической ошибкой того дня: теперь всего 2000 северян остались к югу от дороги. Вскоре этому отряду предстоит встретить вдесятеро превосходящего их противника.
Тем временем Ли и Лонгстрит решили, что пора начинать долгожданную атаку. Целью атаки был избран Холм Генри — тот самый холм, на котором решился исход Первого сражения при Бул-Ране. В случае его захвата отступление федеральной армии стало бы проблематичным. «Крыло» Лонгстрита состояло из 5 дивизий (25 000 человек) и протянулось на милю с половиной от фермы Брауна на севере до ж/д Манассас Гап на юге. Чтобы выйти к холму Генри, им предстояло проти более 3 километров по сложной местности, через хребты, овраги и участки густого леса. Понимая, что не сможет руководить наступлением на такой пересеченной местности, Лонгстрит позволил дивизиям действовать самостоятельно. Ударной дивизией стала дивизия Худа, стоящая слева, около дороги. Её поддерживала бригада южнокаролинцев Натана Эванса. Правее Худа стояли дивизии Кемпера и Джонса, дивизия Уилкокса стояла левее Худа. Дивизия Андерсона находилась в резерве. Перед атакой Ли передал Джексону сообщение: «Генерал Лонгстрит наступает. Готовьтесь прикрыть его левый фланг.»
Федеральные силы к югу от варрентонской дороги состояли всего из бригады Натаниэля Маклина(1 корпус, дивизия Шенка) и бригады Говернера Варрена (5 корпус, дивизия Сайкса). Маклин удерживал Чинн-Ридж, а варрен стоял около Гроветона, в 730 метрах западнее. Дивизия Худа начала атаку в 16:00, сразу опрокинув два полка Варрена: 5 и 10 ньюйоркские. За первые же 10 минут боя 5-й ньюйоркский из своих 500 человек потерял 300, причем 120 убитыми. В ту войну это была самая крупная потеря пехотного полка за один бой.
Когда Поуп и Макдауэлл осознали опасность ситуации, они приказали занять войсками холм Генри. Но до того, как это могло быть исполнено, бригада Маклина была единственным препятствием на пути к Холму. 1200 огайцев, сведенные в 4 полка, были построены в линию, фронтом на запад. Их поддерживала всего одна батарея. Но им удалось отбить атаку Худа и затем атаку Кемпера. И все же третья атака (бригады Монтгомери Корсе из дивизии Кемпера) удалась, хотя и по недоразумению. Люди Маклина приняли подходящие с юга части за свои и не открыли огонь. Когда же он осознали ошибку, то попали под интенсивный 10-минутный огонь с близкой дистанции. Затем атакующих поддержала луизианская артиллерийская батарея, и федеральная линия рухнула. Огайская бригада потеряла 33 % своего состава, но она дала Поупу драгоценные 30 минут для переброски подкреплений.
Первыми на помощь пришли две федеральные бригады из дивизии Рикетта: Зеалуса Тауэра и Роберта Стайлса. Бригада Тауэра попала под удар с трёх сторон, его артиллерия была захвачена и сам он серьёзно ранен. Идущая следом бригада Стайлса попала под удар двух подошедших бригад дивизии Кемпера: её атаковали мика Дженкинс и Эппа Хэптон. В завязавшемся бою был смертельно ранен командир 12-го массачусеттского полка, полковник Флетчер Вебстер (сын известного государственного деятеля Дэниэля Вебстера). Подошли ещё две федеральные бригады — Джона Колтеса и Владимира Кржижановски (из корпуса Зигеля), но смогли сделать немногое. К 18:00 бригады Андерсона И Беннинга полностью очистили от федералов Чинн-Ридж. И все же успех достался южанам дорогой ценой — были потеряны и люди и время. Дивизии Худа и Кемпера из-за потерь не могли продолжать наступление. До холма Генри оставалось ещё несколько сотен метров, а светового времени оставалось не более часа.
В этой атаке не участвовала целая дивизия — три бригады Уилкокса двигались медленно и вошли в соприкосновение с противником слишком поздно. Это вообще был неудачный день для Уилкокса.
Пока длилось наступление южан, Поуп успел перебросить 4 бригады на холм Генри: две из дивизии Рейнольдса, одну из дивизии Сайкса и бригаду Роберта Милрой. Ли понял, что для завершения атаки нужно ещё одно дополнительное усилие, и он вызвал из резерва дивизию Андерсона. Пока эта дивизия перемещалась, генерал Джонс предпринял атаку на холм Генри, послав в бой бригады Беннинга и Г. Т. Андерсона. В атаку пошло 3000 человек, но атака была плохо скоординирована и четыре федеральные бригады удержали свою позицию. Давление на федералов усилилось с прибытием двух бригад дивизии Ричарда Андерсона: Вильяма Махоуна и Эмброуза Райта. Части дивизии Сайкса не имели никакого естественного прикрытия, и они отошли к дому вдовы Генри. По необъяснимой причине Андерсон не воспользовался этим шансом. Возможно, он опасался темноты. Холм остался в руках противника.
	
	Р.Х. Андерсон не воспользовался блестящей возможностью, которую предоставили три часа боя на Чинн-Ридж и генри-Хилл. И поскольку он этого не сделал, конфедераты упустили шанс разбить армию Поупа до темноты.
(Джон Хеннеси, Возвращение к Бул-Рану)
	


Джексон «Каменная стена» имел конкретный приказ поддержать левый фланг Лонгстрита, но начал наступление севернее варрентонской дороги в 18:00 — очевидно сразу, как только смог организовать свои потрепанные боями части. историк Джон Хеннеси называет задержку Джексона «одной из величайших загадок сражения» и «одной из крупнейших неудач Конфедерации» — явно преуменьшая эффект его наступления. Атака Джексона совпала с приказом Поупа отвести части на защиту холма Генри, поэтому южане смогли захватить много пленных и артиллерии. Однако, к 19:00 Поуп смог построить сильную оборонительную линию, которая примыкала к частям, стоящим на хоме Генри. В 20:00 Поуп приказал начать общее отступление по дороге на Сентервилль. В отличие от беспорядочного отступления после Первого Бул-Рана, это отступление северян было спокойным и организованным. Конфедераты, измотанные боем и растратившие боеприпасы, не стали преследовать отступающих. Лонгстрит писал, что район Сентервилля был хорошо укреплен ещё самими южанами, и атаковать Поупа на этих позициях было опасно. Ли в итоге одержал победу, но не смог полностью уничтожить армию Поупа.
4. Последствия
Федеральная армия потеряла около 10 000 убитыми и ранеными из 60 000. Армия Конфедерации потеряла убитыми 1300 и ранеными 7000 из своих 50 000. Так как северяне сконцентрировались в Сентервилле, Ли не оставил надежды разбить их. Он послал Джексона в новый фланговый марш, чтобы отрезать Поупа от Вашингтона.
Генерала Джексона вызвали в штаб рано утром. Получив приказ генерала Ли перейти Бул-Ран у Садли и двигаться по дороге Литл-Ривер на перехват противника, он сказал «Хорошо!», и ушел, не произнеся более не слова и даже не улыбнувшись.[4]
Поуп заметил манёвр Джексона, и провел кое-какие контрмеры, что привело к сражению при Шантильи 1-го сентября. Уже 3-го сентября Ли начал Мерилендскую кампанию и его авангарды перешли Потомак, что впоследствии привело к сражению при Энтиеме.
12 сентября 1862 года Поуп был отстранен от командования и его армия была объединена с Потомакской армией и передана Макклелану. До конца войны Поуп служил в Миннесоте и участвовал в Дакотской войне 1862 года. Он пытался свалить на кого-нибудь вину за свое поражение при Бул-Ране. В основном, он обвинял Портера и в итоге 25 ноября 1862 Портер был арестован и отдан под трибунал за свои действия 29 августа. 10 января 1863 Портер был признан виновным в неповиновении и его уволили из армии 21 января. Остаток своей жизни он боролся за отмену этого приговора. В 1878 году специальная комиссия при генерале Джоне Шофилде реабилитировала Портера: комиссия пришла к выводу, что его отказ атаковать Лонгстрита спас федеральную армию от ещё более тяжелого поражения[5]. Ещё 10 лет спустя президент Честер Артур отменил приговор Портера.
Сражение фатально сказалось на карьере генерала Конфедерации Кадмуса Уилкокса, который за свои неудачи был понижен до командира бригады.
С точки зрения тактики и стратегии второй Бул-Ран вместе с Энтитемским сражением можно отнести к сражениям переходного периода. Армия Конфедерации сделала некоторые выводы из Семидневной битвы и уже не повторяла своих ошибок — например, не бросалась в дорогостоящие лобовые атаки на позиции противника. Вместе с тем, южане ещё не осознали необходимости искусственных укреплений и даже естественными укреплениями пользовались ограниченно. Их оборонительная тактика сложится только к ноябрю того года. Что касается стратегии, то именно второй Бул-Ран продемонстрировал формирование той стратегии, которая окажется наиболее эффективной в той войне. Лонгстрит описывал её как «наступательная стратегия при оборонительной тактике». Им удалось, фактически наступая, заставить противника атаковать свои позиции в выгодном для них месте.
В сражении на стороне Конфедерации погиб один командир бригадного уровня (Вильям Бейлор) и 11 командиров полкового уровня: Чарльз Крамп, Аугустас Джонс, Вильям Вильсон, Джон Минс, Джеймс Кэдберри, Томас Гловер, Джон Нефф, Вильям Спенсер, Фостер Маршалл, Дэниэль Лэдбеттер и Сандерс Фултон.
На стороне Союза погиб один командир бригадного уровня (Джон Колтес) и 7 командиров полкового уровня: Джеймс Кэнтвелл, Эдгар О’Коннор, Вильям Броун, Х. С. Робертс, Джон Смид, Флетчер Вебстер и Джон Туйт.
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