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Введение

Во Франции сосредоточено огромное количество культурных ценностей, практически каждый город, а иногда и небольшие деревеньки, представляют собой настоящие музей истории и культуры. Кроме бесчисленных памятников культуры и древних цивилизаций, страна обладает прекрасными природными условиями - белоснежными склонами альпийских гор, прекрасными пляжами атлантического и средиземноморского побережий, средневековыми замками, обширными виноградниками и очаровательными старыми винокурнями, а также множеством мест, связанных с жизнью и деятельностью различных исторических деятелей. Эта страна имеет огромные возможности для развития почти всех видов туризма.
Франция является самой посещаемой страной мира.
В первой части работы дается основная характеристика туристских ресурсов и туристской инфраструктуры региона, в который входит Франция, а далее самой страны.
Во второй части работы рассматривается практическая организация выездного туризма во Францию.
Цель данной работы состоит в исследовании практической организации выездного туризма во Францию.
Исходя из цели работы, были определены следующие задачи:
- изучить туристские ресурсы и туристскую инфраструктуру страны
- исследовать наиболее популярные виды туризма в стране
- рассмотреть практическую организацию туризма во Францию и сделать выводы.
Объектом изучения является выездной туризм во Францию.
Предметом изучения стала его практическая организация.
При написании контрольной работы были использованы данные материалы: справочники, путеводители, учебные пособия, данные Интернета.
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1. Основная характеристика туристских ресурсов Франции

1.1 Общая характеристика туристских ресурсов и туристской инфраструктуры Западноевропейского региона

В Западную Европу, согласно документам ООН, входят Франция, Германия, Бельгия, Нидерланды, Лихтенштейн, Люксембург, Австрия, Швейцария, Великобритания, Ирландия.
Западная Европа привлекает около 65% иностранных туристов. Развитию международного туризма в регионе благоприятствуют природные факторы: мозаичность ландшафтов, сочетание прибрежных регионов и горных пейзажей.
Зарубежная Европа - основной туристический район мира. В начале 60-х годов его доля в мировых туристических потоках превышала уже 60% , а к началу 90-х годов, несмотря на конкуренцию со стороны США, Австралии, многих развивающихся стран, она поднялась до 65-70% . Европейский туристский бум, продолжающийся уже много десятилетий, можно объяснить несколькими причинами.
Во-первых, развитию международного туризма в регионе благоприятствуют природные факторы. К их числу относятся богатые и разнообразные природно-рекреационные ресурсы, чрезвычайная изрезанность береговой линии и наличие большого числа бухт, заливов, внутренних морей, тысячи километров морских пляжей, густая речная сеть, мозаичность ландшафтов и сочетание на соседних территориях прибрежных и горных пейзажей.
Во-вторых, очень благоприятны для Европы и культурно-исторические факторы: богатство разнообразными историческими и архитектурными памятниками, высокий уровень духовной и материальной культуры, так же мозаичность национального и религиозного состава населения, высокий уровень образования, давние традиции культурных и иных связей, как в пределах региона, так и с другими крупными регионами мира.
В-третьих, на развитие на туризма в западной Европе благоприятно воздействуют и такие социально-экономические и экономико-географические факторы, как высокий уровень общеэкономического развития, растущие доходы населения, высокая урбанизированность, наличие необходимой транспортной и социальной инфраструктуры, тесное соседство большинства стран и регионов, а также относительная (в условиях «транспортной революции») близость к другим основным туристским регионам мира. Упомянем здесь и высокий уровень индустрии туризма, большой опыт его организации.
Наконец, в-четвертых, нужно принимать во внимание и политические факторы. К ним относятся прежде всего длительный период мирного развития региона, углубление процессов не только экономической, но в известной мере и политической интеграции, упрощение или отмена пограничного паспортного режима, формирование ряда «надстроечных» общественных структур, особенно в рамках ЕС. Например, 1990 г. был объявлен Европарламентом и советом ЕС Европейским годом туризма, что немало способствовало его развитию. Достаточно сказать, что ныне на туризм приходится 5,5% общего ВВП стран ЕС, а в индустрии туризма этих стран занято 7,5 млн. человек. Но, бывает, и так, что политическая обстановка воздействует на развитие туризма крайне отрицательно. Ярким примером такого рода может служить Югославия, где сначала угроза гражданской войны, а затем и сами войны практически полностью парализовали развитие как внутреннего, так и международного туризма.
По числу иностранных туристов в регионе лидирует Франция. «Второй эшелон» образуют Австрия, Великобритания, Германия, Швейцария, третий - остальные страны. В качестве главных поставщиков иностранных туристов выступают страны средней и северной Европы, тогда как в странах южной Европы приток туристов значительно превышает их отток. Именно в этих странах доходы от международного туризма особенно велики. В большинстве микрогосударств Европы сложилась даже своего рода монокультура туризма. Например, в Андорре на 1 жителя приходится более 250 иностранных туристов в год, в Сан-Марино - около 150 туристов. В этих странах и в Монако отчетливо выражены не только годовые (сезонные), но и недельные пики: обычно сюда приезжают на уик-энд. Крупнейшим центром религиозного паломничества остается Ватикан. Вот почему основные потоки туристов в регионе имеют направление Север - Юг.
Анализ внутри европейских туристских связей, проведенный учеными Института географии РАН, показал, что среди них преобладают связи между странами. В наши дни, по меньшей мере, 2/3 иностранных туристов в Европе - это туристы из соседних и близлежащих стран.
Устойчивые туристские потоки привели к постепенному формированию в пределах Западной Европы довольно отчетливо выраженных туристско-рекреационных районов, где специализация на туристских функциях является либо определяющей, либо одной из важных.
Среди районов горного туризма внеконкурентное первое место занимают Альпы. Ежегодно его посещают от 80 до 150 млн. человек. Туристическое освоение Альп началось еще в первой половине 19 века и с тех пор быстро расширялось.
Ныне Альпы - типичный район круглогодичного туризма: на высоте до 500м преобладает пеший туризм, от 1000 до 2000 м – горнолыжный, а от 2000 до 3000 м - горнолыжный спорт и альпинизм. Развитию в Альпах международного туризма способствует и их выгодное транспортно-географическое положение. Если условно считать порогом транспортной доступности мест массового туризма такое расстояние, которое можно преодолеть за 12 часов езды на автомобиле, то Альпы оказываются доступными для жителей крупных промышленно-городских агломераций большинства стран зарубежной Европы.
Материально-техническая база туризма в Альпах также достигла очень высокого уровня. Общее число мест для размещения оценивается здесь примерно в 3 млн. Функционируют 40 тыс. канатных дорог и подъемников, 120 тыс. км горнолыжных трасс, бесчисленное количество туристских троп. Среди самых известных горно-спортивных курортов района можно назвать такие как, Шамони и Сен-Жерве во Франции, Давос в Швейцарии. В последнее время здесь получает все большее распространение сельский туризм. Основными туристскими странами этого региона были и остаются Швейцария, где доходы от туризма обеспечивают 8 % ВВП, и Австрия (12 %). Из немецких горнолыжных курортов можно назвать Оберхоф и Обервизенталь.
Главный район пляжного туризма Франции - Лазурный берег, с такими широко известными морскими курортами, как Ницца, Канн, Антиб и др., также называется французской Ривьерой. В Германии популярностью пользуется район Баварии с ее живописными озерами(Кимзее, Штарнбергерзее, Аммерзее и западная часть Боденского озера). В Великобритании выделяются такие курорты, как Ньюпорт, Истборн, Брайтон. В Бельгии целая череда курортов тянется от Де-Панне до Кнокке - Бланкенберге, Кнокке-ле-Зют, Кнокке-Хейст, Ниупоорт, Де-Хаан, Коксийде, Зеебрюгге, Оостдейнкерке, Остенде, Вестенде.
В Западной Европе также имеются широкие возможности для лечебно-оздоровительного туризма. В последние годы все большую популярность на российском рынке приобретают немецкие курортные центры, и в первую очередь Баден-Баден, известный своими целебными источниками. Несколько лет на российском туррынке представлены предложения лечебно-оздоровительного отдыха в Австрии. В Австрийских Альпах, на высоте 390-10 метров расположен известный лечебный центр Бад-Халль. Среди других популярных лечебно-оздоровительных центров Западной Европы - "французские Карловы Вары" - Виши. Он знаменит своими крупнейшими в Европе минеральными ваннами.
И, конечно же, в Западной Европе сосредоточено огромное количество культурных достопримечательностей, которые представляют интерес для экскурсионного туризма. В Австрии это Вена, Штирия, Каринтия, Тироль. В Бельгии- Брюссель, Антверпен, Ватерлоо. В Великобритании это Лондон с всемирно известными Биг-Беном, Тауэром и Трафальгарской площадью. Во Франции- Париж, его пригороды, Страсбург, Реймс, Марсель. В Германии- Берлин, Бремен, Бавария.
Ряд важных географических, экономических, политических и культурных предпосылок способствует тому, что Западная Европа была и остается одним из наиболее развитых в плане международного туризма регионом.

1.2 Основная характеристика туристских ресурсов и туристской инфраструктуры Франции

Францию посещают более 70 миллионов иностранных туристов в год. Как видно из таблицы 1.1., Франция является самой посещаемой страной мира.

Таблица 1.1.
Самые посещаемые страны мира в 2006 г.(млн.чел.)
	Франция
	74,5

	Испания
	53,6

	США
	52,69

	Италия
	41,18

	Китай
	31,23

	Великобритания
	24,9

	Россия
	22,70

	Канада
	20,42

	Мексика
	20

	Германия
	10,91




Во Франции более 1 млн. км автодорог, более 32 тыс. км железных дорог. Протяженность береговой линии составляет 5,5 тыс. км (самый большой пляж Европы). Здесь находится 90 горнолыжных курортов.
В этой стране более 20 тысяч гостиниц, около 4 тысяч музеев, примерно 1,5 тысячи замков, 40 тысяч исторических памятников.
На северо-востоке граничит с Бельгией, Люксембургом и Германией, на востоке - с Германией и Швейцарией, на юго-востоке - с Монако и Италией, на юго-западе - с Испанией и Андоррой.
Морские берега, протянувшиеся на 3120 км, омываются Северным и Средиземным морями, проливами Па-де-Кале, Ла-Манш и Бискайским заливом. Западный и северный районы Франции равнинные, в центре и на востоке - средневысотные горы Центрального Французского массива, Вогезов и Юры. Юго-западную границу образуют высокие Пиренеи, а на юго-востоке - Альпы, самые высокие горы Западной Европы. Общая площадь страны (с островами) составляет 551,6 тыс. кв.км.
Климат - умеренный морской, на востоке переходный к континентальному, на Средиземноморье - субтропический. Лето достаточно жаркое (в июле-августе от +20° С до +25° С), зима мягкая (в январе от 0° С до +3° С) и довольно сырая, хотя снег идет редко. Наиболее благоприятное время для посещения Парижа - май и сентябрь-октябрь, Ривьеры - сентябрь. Горные районы имеют свой микроклимат, присущий районам высотной поясности.
Виды туризма, которые наиболее развиты во Франции: экскурсионный, пляжный, горнолыжный, лечебно-оздоровительный, спортивный, событийный и др.
К наиболее популярным достопримечательностям Парижа относятся Эйфелева башня (около 6 млн посетителей в год), Центр Помпиду (5 млн), Лувр (5 млн), музей д'Орсэ (2 млн), Триумфальная арка (1 млн). Париж входит в число самых посещаемых городов мира (25 млн туристов в прошлом году) и является наиболее востребованным туристическим направлением на российском туррынке (более 70% россиян туристов, прибывающих во Францию, ограничивают знакомство с этой страной исключительно Парижем). В прошлом году Париж посетили 300 тыс. россиян.
Среди других популярных экскурсионных объектов можно выделить Евродиснейленд, Собор Парижской богоматери, замки Луары, пригороды Парижа (Версаль, Фонтенбло, Шартр), Бургундия, Прованс, Марсель, Бордо.
Французские Альпы - самые высокие горы Западной Европы, крупнейший в мире центр зимнего спорта. Популярнейшие курорты региона - Шамони и Куршевель, Валь д'Изер и Тинь в Валь-Торансе, Ле-Дез-Альп, Ля-Плань, Межев, Мерибель и др.
Морские берега Франции протянулись на 3120 км. Сумрачные скалы Бретани, длинные гряды дюн Атлантики, чудесные пляжи и бухты Средиземноморья, прекрасное побережье Корсики и юго-восточный Лазурный берег ("Ривьера"), привлекают к себе миллионы туристов. Здесь выделяются такие курорты, как Канны, Ницца, Ментона, Антиб, Сен-Тропе и другие.
Во Франции также развит лечебно-оздоровительный туризм. Популярными являются такие курорты, как Ля Боль, Виши, Витель, Йер, Кеброн, Сен Гадан, Дарс.
Во Франции нет категории отелей 5*, только 1*, 2*, 3*, 4* и "4* luxe.
2* - отели с небольшим количеством номеров и минимумом удобств. Площадь номеров от 12 кв.м. В номерах душ и туалет, телевизор под потолком. Завтрак - булочка, кофе, джем, масло. Такие отели расположены, как правило, на расстоянии 15-30 минут ходьбы от исторического центра.
3* - большинство "трешек" расположено в центре. Номера от 15 кв.м, как правило, красиво оформлены в "традиционном" стиле. В комнатах есть все удобства, хотя во многих телевизоры по-прежнему под потолком. Завтрак -булочка, кофе, джем, апельсиновый сок, масло, лёгкая нарезка из сыра, фруктовый салат. Многие из этих отелей можно приравнять к 4* в Европе.
4* - удобно распложенные в центре отели с барами, ресторанами, красивыми холлами и салонами. Номера от 20 кв.м с красивым классическим декором, в большинстве помимо душа есть ванна и фен. Во многих курортных отелях этой категории имеются также бассейн и сауна. Завтрак - богатый шведский стол, иногда с горячими блюдами. В общем, делается максимум для того, чтобы клиент проводил много времени в стенах отеля.
4* Luxe & Palaces - самая высокая категория во Франции. У каждого такого отеля своя история, в которой фигурируют многие мировые знаменитости. Просторные номера в традиционном французском стиле сочетают изысканный декор со всеми современными удобствами. Здесь отличные рестораны, салоны красоты, превосходный и очень дорогой сервис.
Помимо отелей, на французских горнолыжных курортах есть частные апартаменты, которые не имеют "звездности", от самых простых до класса "de luxe". Есть и резиденции, имеющие официальную категорию. Во многих резиденциях 4* есть бассейны, джакузи, сауна, фитнесс-центр и т.д. Также существуют отели-резиденции, состоящие из двух корпусов: в одном - гостиничные номера, в другом - апартаменты. Проживающие в апартаментах гости могут пользоваться всеми услугами отеля. Есть варианты проживания в отдельных шале разного класса - от скромных до VIP-шале с прислугой. Забронировать шале можно только с субботы по субботу. Как правило, они рассчитаны на компании от восьми человек и более.
Круг туроператоров по Франции представлен известными высокопрофессиональными компаниями, давно работающими на этом рынке: "Джет Тревел", «Асент-тревел»,"Ланта-тур вояж", "Мондо турс", "Нева", "Французский дом", "Инна-тур", ВАО "Интурист", "Болеро тур", KMP group и др. Все эти туроператоры предлагают различные варианты парижских программ, а также в сезон - разнообразные экскурсионные программы по французским провинциям, сочетающие знакомство со старинными замками и древними городами с дегустацией чудесных блюд и вин, которыми так славится Франция. В последние сезоны высоким спросом также пользовались авторские туроператорские программы Париж - Руан - Мен - Мишель - Нормандия (BSI Group), Париж - замки Луары - Бретань - Нормандия ("Мондо турс"), "Двенадцать французских городов" и Париж - Ницца - Венеция ("Туртрансвояж") и др.



2. Практическая организация выездного туризма во Францию

В стандартный турпакет, как правило, входит авиаперелет, виза, трансфер, страховка, размещение, питание.
Air France выполняет в Париж четыре ежедневных рейса из Москвы и два из Санкт-Петербурга. "Аэрофлот" летает из Москвы трижды в день в Париж и четырежды в неделю в Ниццу. "Пулково" имеет ежедневный рейс в Париж из Санкт-Петербурга, "Уральские авиалинии" - еженедельный из Екатеринбурга. Кроме того, из различных городов бывают чартеры. Во время горнолыжного сезона организуются чартеры также в Лион и Гренобль. У многих европейских авиакомпаний можно найти спецпредложения с пересадкой.
Прямого поезда во Францию нет, пересадку можно сделать в Германии (Франкфурт, Кельн или Берлин), ориентировочное время в пути 40 часов. Поездка на поезде будет дороже авиабилета.
Поездка автобусом возможна с пересадкой в Германии, однако в этом случае придется провести в дороге двое суток, и экономия по сравнению с авиаперелетом будет невелика.
Расстояния от Парижа по автодороге: Москва - 2905 км, Милан - 835 км, Монако - 958 км, Женева - 500 км, Брюссель - 284 км, Амстердам - 514 км, Люксембург - 379 км, Мадрид - 1420 км.
Стоимость оформления визы: 45 Евро; для лиц моложе 25 лет - 10 Евро.
Для оформления визы требуется стандартный набор документов. Для получения краткосрочной визы (менее 90 дней) необходимо предоставить в консульство заполненную анкету, фотографию, медицинскую страховку, оригинал частного или делового приглашения.



2.1 Экскурсионный туризм

Париж и его окрестности Версаль, Фонтенбло, Шартр, Живерни составляют один из самых популярных районов среди туристов. Париж, к тому же, является одним из красивейших городов планеты. Эйфелева башня, собор Нотр-Дам-де-Пари (1163 год), церковь XIII века Сен-Шапель, Триумфальная арка, Пале-Рояль, Елисейский дворец (резиденция президента республики), Монмартр - одни из самых известных достопримечательностей Парижа.
Культурные и исторические богатства Парижа поистине безграничны - 134 музея, 137 театров и концертных залов, 435 парков. Гостиничная база Парижа насчитывает 1146 отелей на 75 тыс. мест, причем 75% из них - гостиницы туркласса.
Западная территория Франции располагается вдоль Атлантического побережья. На севере Нормандии и Бретани преобладают холмистая местность, песчаные пляжи и маленькие портовые города. Здесь до сих пор ощущаются кельтские корни этого региона и его жителей. Самые крупные города на западном побережье - Нант и Бордо, последний особенно знаменит своими винами и архитектурой 18 века. Страна французских басков занимает самую южную часть Атлантического побережья, здешний курортный город Биарриц относится к числу самых фешенебельных, ярких и привлекательных океанских курортов. Восток страны включает области Эльзас, Лотарингия, Франш-Конте и Бургундия. Пейзаж здесь холмистый, многие красивые города - Мец, Страсбург, Нанси и Дижон - располагаются в этом регионе, славящимся знаменитыми винами, - такими, как Пино Нуар, Шардонне и Жёлтые вина, производимые на виноградниках гор Юра. Центр Франции - во многих отношениях самая спокойная и тихая часть страны. Настоящим сокровищем здесь является долина Луары, с многочисленными замками и чудесными городками. В Шартре находится один из самых известных и красивейших готических соборов Франции. Область Овернь, находящаяся в сердца Центрального горного массива - одна из прекраснейших во Франции. Большую её часть составляют возвышенности, пересекаемые речными долинами, где природа сохраняется в её первозданности. Столица региона Клермон Ферран и городок Пюи со своими историческими церквями, построенными на возвышенностях вулканического происхождения, относятся к числу самых удивительных городов Франции.
Ведущие туроператоры по Франции обычно предлагают набор из нескольких программ, предполагающих схожие размещение и перелет, но различное число стандартных экскурсий (обзорные по городу, путешествие на кораблике по Сене, посещение Лувра, "коммерческие" посещения музея парфюмерии и ювелирного центра и т.д.) и несколько дополнительных программ, среди которых наиболее популярна экскурсия на весь день в Евродиснейленд и посещение русского кладбища Сент-Женевьев-де-Буа. Так, компания "Инна-тур" (до сих пор многим памятна ее программа "Окно в Париж" за $299) в этом году предлагает ряд новых программ с перелетом регулярным рейсом "Аэрофлота", содержащих от двух ("Мой Париж", от 502 евро) до 11 экскурсий ("Королевский Париж", от 662 евро). В компании "Нева" соответственно предлагаются "стандартный" (две экскурсии) и "классический" (14 экскурсий) туры в Париж (чартерный перелет). Стоимость первой программы - от 18 тыс. руб., второй - от 23 тыс. руб. (в соответствии с требованием закона "Нева" теперь выставляет цены в рублях).
Программа тура - 8 дней/7 ночей
1 день:Прибытие в аэропорт Руасси им. Шарля де Голля. Автобусный трансфер и размещение в гостинице. Дополнительные экскурсии.
2 день: Дополнительная экскурсия на целый день в Нормандию с посещением Довиля и Онфлера, с дегустацией французских сыров и кальвадоса.
3 день: Утром - пешеходная экскурсия «Театральный Париж»: Опера-Пале Руаяль - Комеди Франсез .
4 день: Утром - Автобусная обзорная экскурсия по городу с посещением Собора Парижской Богоматери. После обеда - пешеходная экскурсия по Латинскому кварталу.
5 день: Дополнительная экскурсия по Замкам Луары.
6 день: Утром - дополнительная экскурсия в Версаль. После обеда - дополнительная экскурсия в Лувр.
7 день: Дополнительные экскурсии: Фонтенбло; посещение собора Инвалидов и музея Родена.
8 день: Трансфер в аэропорт. Вылет в Москву.
В стоимость обслуживания входит:
размещение в отеле Brebant 3*(885 Евро за размещение в одноместном номере)
питание: завтраки
трансферы: на автобусах туристского класса согласно программе;
экскурсионное обслуживание: согласно программе;
медицинский страховой полис;
услуги гида.
Дополнительно оплачивается:
Авиаперелет – Москва-Париж-Москва-360 Евро,
Консульский сбор в посольстве Франции-45 Евро.
Общая стоимость тура- 1290 Евро.
Время в пути- 3 часа.

2.2 Пляжный туризм

Относительно небольшая территория, всего сотня километров побережья от Йереса до Ментоны, защищённая от северных ветров подножием Альп и горным массивом Меркантур - Лазурный Берег, давно уже превратился во "всеевропейский центр отдыха". Все побережье усеяно роскошными отелями, ресторанами, частными пляжами, бутиками и дорогими виллами. Здесь множество исторических памятников - старый собор Грасса, аббатство Вальбонн, укреплённый монастырь Лерэнов, форт Мональбана, Симиезский монастырь, церковь Люсерама, церковь Бара-сюр-Лу, а также прекрасные природные достопримечательности - ущелье де-Рестефон-Боннетт считается наиболее высоким ущельем Альп (2802 м. высотой), живописное ущелье де-Тенд, чистые горные реки и множество водопадов. Ницца - "столица" Лазурного берега, раскинувшаяся на берегу бухты Байе-дез-Ангез ("Бухта Ангелов"), окруженной предгорьями Приморских Альп. Сердце города - центральная набережная Променад-дез-Англе - роскошный приморский бульвар длиной 5 км, идеальное место для пеших прогулок и отдыха. В городе множество дворцов, церквей и музеев - знаменитая Опера Ниццы, дворец Вальроз, соборы Сен-Репарат (XVII в.) и Сен-Мартен, Дом кугурдонов, Капелла Милосердия, Холм Шато с замком, прекрасным парком и водопадом, Музей современного искусства (MAMAC), Музей Матисса с одной из самых лучших экспозиций этого художника, Обсерватория, церковь Св. Жанны Д'Арк, Музей археологии и Музей Марка Шагала с семнадцатью полотнами на сюжеты из Ветхого завета, иллюстрациями, гуашью, графикой и литографиями великого мастера. Дворец Конгрессов "Акрополис" - центр делового туризма региона, регулярно проводящий разнообразные выставки и спектакли. В совокупности с Национальным Театром Ниццы и Музеем современного искусства, Дворец образует красочный комплекс зданий Променад Д`Арт. Город насыщен великолепными парками и садами со статуями и фонтанами. На Востоке лежит холм Симиез, на склонах которого расположились римские арены и девять дворцов Белль-Эпок, отель Регина - резиденция королевы Виктории, Симиезский монастырь с роскошным алтарем и роскошные виллы, а в парке "Флорал Феникс" есть тропический сад "Зеленый Алмаз", где представлено множество экзотических рыб, птиц и бабочек. На западе лежит множество памятных мест, напоминающих о России - превращённый в лицей Императорский Парковый Дворец, действующая Русская православная церковь Св. Николая на бульваре Царевича (1912 г.), которую называют "Москва в сердце Ниццы". Здесь похоронен великий князь Николай Николаевич и его супруга, а также множество русских эмигрантов. Недалеко от Ниццы находится Сен-Мари-де-ля-Мер, где ежегодно собираются тысячи цыган, чтобы отдать дань уважения своей покровительнице - Св. Саре.
Канны (Канн) расположены всего в 27 км. от Ниццы на берегу Напульской бухты. Это город всевозможных фестивалей и архитектурных памятников, великолепных песчаных пляжей и церквей, часовень и старинных домов. Главная улица города - набережная Круазетт - место проведения всех торжественных мероприятий и любимое место отдыха туристов. Из других достопримечательностей интересны живописная вершина Палм-Бич, Дворец Фестивалей и Аллея Звезд, Красная Лестница, Аллея Свободы и крепость-музей XII века на холме Сюкэ, куда протянут подъёмник, основанный великим князем Михайлом Михайловичем Гольф-клуб, "Оберже Провансаль" - самый старый ресторан в Канне, гостиница "Роял Казино" и знаменитый отель "Карлтон". Предлагаются экскурсии на катере до острова Лерэнс, знаменитого своим эвкалиптовым лесом и местным ликёром, секрет которого строго охраняется местными монахами, а также тем, что здесь расположена знаменитая крепость, в которой был заключен таинственный узник "Железная маска". Поблизости лежит Монте-Карло, а между Каннами и Ниццей расположен один из крупнейших и лучших в Европе центров талассотерапии и фитнеса - "Биовимер".
Ментона - самый западный курорт Ривьеры, расположенный на границе с Италией. Ментону называют "столицей лимонов", она известна своим собором Сен-Мишель, величественной виллой Фонтанароза, казино и международным музыкальным фестивалем, а также живописной набережной Променад-дю-Солюиль в старой части города.
Антиб (древний Антиполис) - самый "молодежный" город Ривьеры и центр яхтенного спорта. Здесь множество клубов, ресторанов, баров и дискотек. К наиболее ярким достопримечательностям города относятся замок Гримальди (XII в.), музей Пикассо, фортификационные сооружения Вобана, вилла Тенард, собор, великолепный провансальский рынок, цветочный парк на 5 гектарах площади и лесопитомник (2 тыс. видов деревьев), музеи Наполеона, Морской музей и музей Пейне. В городе замечательные песчаные пляжи, есть собственные Дельфинарий и Аквапарк
На весь мир славятся и другие великолепные курорты Лазурного берега - Грас с Международным музеем парфюмерии и знаменитыми парфюмерными фабриками "Фрагонар" и "Мелинар", центр светской жизни - Сен-Тропе, фешенебельный (и страшно дорогой) Вильфранш-Сюр-Мер, один из самых шикарных курортов средиземноморья - Жуан-ле-Пэн, тихий "семейный" Гольф-Жуан, город-кафе Сен-Рафаэль, "город будущего" Вильнев-Лобе и др. В прибрежном департаменте Ним-Гарон также сосредоточно множество памятников римской эпохи - цирки, виадуки, виллы и т. д.
Атлантический Кот-д'Аржан ("Серебряный берег") - это бесконечный широкий 230-километровый пляж с мягким песком. Чтобы остановить передвижение дюн в регионе, в XIX в. здесь были посажены сосновые и пиниевые леса, превратившиеся сегодня в сплошной лесной массив - самый большой во Франции. Жемчужинами Серебряного берега считается исторический городок Мимизан с его Мимизан-пляжем и очаровательными портовыми набережными. В городках Оссегор и Капбретон, разделенныых лишь яхтенной стоянкой, интересны виллы в баскском стиле среди старых сосен.
Одним из самых красивых городов побережья Бискайского залива является Биарриц, бывший известным европейским курортом уже в середине ХIХ в. В 1854 г. для супруги Наполеона III здесь, в отрогах Пиренеев, была построена Вилла Евгения, на месте которой сейчас стоит Отель Дю-Палас - традиционное место встреч "высшего света" страны. В городе есть живописный маяк, Музей Моря, Музей миниатюрных автомобилей, множество бутиков, ресторанов, чайных салонов и баров вперемешку с причудливыми виллами и маленькими дворцами, в которых короли и князья останавливались во время отдыха. В Биаррице расположен известнейший талассотерапевтический институт "Луизон Бобе", предлагающий обширнейший спектр процедур, а также множество бальнеологических лечебниц. Отвесные скалы, обрамленные песчаными пляжами, украшают близлежащее побережье до Сен-Жан-де-Люз на испанской границе.
На Лазурном Берегу все пляжи муниципальные. Однако раз в 4-5 лет часть пляжей разыгрывается на аукционе. Отели или просто богатые люди (те, кто занимается этим бизнесом), выиграв аукцион, получают определенный кусок пляжа в аренду. Вход на него становится платным (около 20 EUR в день). Эта цена включает в себя пользование лежаком, зонтиком, матрасом и душем. На находящихся рядом бесплатных пляжах нет оборудования, зато, как правило, больше народу. В Ницце все "четырехзвездники" предоставляют своим постояльцам 50% скидку на пользование платным пляжем.
Программа тура – 8 дней/7 ночей
В стоимость входит:
авиаперелет Москва - Генуя - Москва;
групповой трансфер аэропорт- отель- аэропорт(до Ниццы около 200 км)
проживание в отеле West End(1345 Евро за одноместный номер)
питание- завтрак,
обзорная экскурсия по Ницце.
Отель West End ****- Один из самых красивых и престижных отелей в стиле Bell Epoque.Расположен на английской набережной в центре города, в 100 м от площади Массены.В отеле 126 номеров, 10 коференц-залов, ресторан, 2 бара, частный пляж, парковка. В номере:ванная комната, фен, телефон, спутниковое TV, мини-бар, кондиционер. Завтрак- буфет.
Дополнительно оплачивается:
Оформление визы и страховки 45 Eвро (старше 25лет), 10 Eвро (до 25 лет).
Общая стоимость тура- 1390 Евро.

2.3 Горнолыжный туризм

Франция является мировым лидером как по числу горнолыжных туристских центров (более 400), так и по общей протяженности и оснащенности
трасс (6 тыс. км склонов и свыше 4 тыс. подъемников). Во Французских Альпах возможно высокогорное катание - до высоты 3900 м. К Олимпиаде 1992 года большинство горнолыжных туристских центров были модернизированы и сейчас считаются самыми современными в Европе. Горнолыжные туристские центры Франции делятся на традиционные (горнолыжные деревни типа Мерибель) и современные, построенные по концепции «катание от двери» (Куршевель).
Практически все известные горнолыжные туристские центры Франции находятся в Альпах (80% всех центров). Примерно 10% расположены в Пиренеях, остальные - в центральном массиве Юра и Возге.
Французские Альпы состоят из регионов:
Департамент Восточная Савойя (рядом с Женевой) представляет горнолыжные туристские центры Шамони, Авориаз, Межев (фешенебельный курорт), Ла-Плань и Морзин (ориентированны на дешевые сегменты), Сен-Жерве, Ле-Кантомин.
Шамони расположен у подножия Монблана, исторического центра первой зимней Олимпиады 1924 года. В распоряжении туристов 136 км трасс любой степени сложности с перепадами высот до 2800 м на высотах 1035-3842 м, 48 подъемников. Сезон катания - декабрь-май. Стоимость абонемента на 6 дней составляет- 175 евро.
Департамент Савойя представляет Три Долины, Валь д'Изер, Тинь.
Труа Валле как система престижных горнолыжных туристских центров, располагает 500 км трасс на площади 27000 га в диапазоне высот 1450 - 3200 м, оборудованных 200 подъемниками. Сезон - октябрь-май (по глетчерам - летом). Стоимость абонемента - 205 евро. Инструкторский корпус составляет 600 тренеров. Основные горнолыжные центры:
Валь Торанс. Самый высокогорный горнолыжный туристский центр системы. Целевой сегмент - молодежная спортивная публика. Здесь относительно сложные климатические условия, обусловленные нахождением в высокогорье. Специальное предложение - ски-сафари через 12 долин из Валь-Торанса в Валь д'Изер.
Мерибель. Самый крупный горнолыжный туристский центр системы,
здесь же расположена резиденция английской королевы. Предложен наиболее широкий диапазон цен.
Куршевель входит в число 5 лучших горнолыжных мировых горнолыжных туристских центров (фактический уровень 10 пяти звездочных гостиниц - выше заявленного). Отсутствует возможность дешевого размещения. Здесь расположено много частных вилл мировой элиты. Имеется 180 км, в основном, сложных трасс с 65 подъемниками, 45 га спусков оборудованы снежными пушками. Наиболее известны склоны Солир: 3 черные трассы, специальная трасса экстремального спуска длиной 1,5 км с перепадом высот в 1000 метров. В Мерибеле и Куршевеле есть аэродромы для небольших самолетов.
Тинь. Спортивный молодежный недорогой горнолыжный туристский центр предлагает 300 км трасс на высотах 1850-3650 м, 102 подъемника. Абонемент - единый ски-пасс на всю область - 180 евро. Здесь возможно круглогодичное катание на ледниках, на которых расположено 15 подъемников. Валь д'Изер вместе с центром Тинь образуют единое пространство для катания.
Департамент Изер. Альп д'Уез. Высокогорный горнолыжный туристский центр с 220 км различных трасс на высотах 1860-3330 м и 85 подъемниками. Абонемент - 200 евро. Создана самая длинная в Европе 16 км трасса.
Ле дез Альп. Недорогой горнолыжный туристский центр в 75 км от Гренобля обладает системой 76 трасс (протяженностью 196 км) на высотах 1600-3600 м, оборудованной 64 канатными дорогами и 57 снежными пушками. Сезон с декабря по май (на глетчерах до сентября на высотах 2800-3600 м). Разнообразие трасс представлено 22 зелеными, 25 синими, 21 красными, 8 черными спусками. Оборудованы трассы детского слалома, игровые площадки, санные трассы. Дополнительное предложение: 47 теннисных кортов, бассейны с подогревом, ледовые катки, более 40 ресторанов, ночные клубы. База размещения представляет возможность выбора от лучших отелей до экономичного размещения и рассчитана на единовременное размещение до 30000 человек.
В горнолыжных туристских центрах Франции предоставляется наиболее широкий выбор видов размещения (отели, апартаменты, горные шале), и, соответственно, ценовой выбор. По сравнению с Австрией, цены в отелях выше на 30 - 40%, недельный абонемент выше на 20 - 30 евро, но и выбор склонов в два раза больше. Максимальный наплыв туристов - с середины февраля до конца марта. В горнолыжных туристских центрах Франции действуют льготные системы для новичков, семейного и детского отдыха.
В таблице 2.1. приведены расстояния от основных аэропортов до горнолыжных курортов.

Таблица 2.1.
Таблица расстояний до горнолыжных курортов Франции от основных аэропортов
	РАСТОЯНИЕ, в км
	ГРЕНОБЛЬ
	ЖЕНЕВА
	ЛИОН
	ШАМБЕРИ

	Куршевель
	173
	206
	185
	109

	Мерибель
	164
	197
	176
	100

	Валь Торенс
	183
	204
	195
	119

	Шамони
	227
	132
	219
	142

	Валь д'Изер 
	209
	242
	220
	145

	Лез Арк
	189
	221
	200
	125

	Ла Плань
	179
	212
	191
	115



Продолжительность полета от Москвы до основных аэропортов Французских Альп - от 3:30 до 3:45 ч.; трансфер аэропорт-отель-аэропорт, как правило, входит в состав горнолыжных туров.
Программа тура
8 дней/7 ночей
Горнолыжный тур включает: проживание в отеле с указанным типом питания(Alpina 3*, HB, 1760 Евро)
Дополнительно оплачивается:
авиаперелет Москва-Гренобль-Москва (495-690€, чартер);
групповой трансфер аэропорт-Шамони-аэропорт,
горнолыжная страховка (2 € в день);
консульский сбор посольства Франции (50 €).
Общая стоимость тура- 2324 Евро.
Отель Alpina 3* расположен в 200 метрах от центра курорта и в 2 минутах ходьбы от казино. Здесь есть все необходимые удобства и условия для отличного отдыха. Большинство комнат имеют вид на гряду Мон Блан. Часть комнат отеля не отреставрирована и выглядит довольно уныло(2-й этаж), другая часть отделана сосной и довольно уютна.
136 обычных номеров со всеми удобствами и 11 сьютов. В номерах: мини-бар, телефон, спутниковое телевидение, ванна или душ, балкон в номерах с видом на Бревент. В отеле есть лифт, музыкальный бар с камином, ресторан, бильярд, гольф, теннис, кинозал, конференц-зал, дискотеки, пункт обмена валюты, сейф, факс, прокат машин, отапливаемый гараж и автостоянка. Завтрак (с 07:00 до 10:00) - буфет, ужин (с 19:00 до 21:30) - из 5 блюд.
Для детей от 4 до 12 лет имеется детский сад.
Заключение

Франция - одна из самых высокоразвитых стран Западной Европы. По прогнозам ВТО, эта страна и в будущем останется в тройке стран, которые являются самыми посещаемыми. Франция с ее обилием привлекательных ландшафтов, многообразием памятников культуры и всемирно известной кухней и винами сумела превратить туризм в важную отрасль экономики, где насчитывается 1,5 млн. рабочих мест.
Здесь развиваются почти все виды туризма. Помимо основных видов туризма, в стране имеется множество маршрутов для пеших прогулок и походов, а также прекрасные дороги для велотуризма. На Юге Франции понравится любителям водного отдыха, здесь есть хорошо оборудованные пляжи и возможности взять в аренду оборудование. Также туристы смогут найти во Франции прекрасные возможности для рафтинга, дельтапланеризма, познавательного туризма.
Одной из последних новинок стал сельский туризм. Еще в 1971 году во Франции была создана ассоциация «Туризм в сельской местности», координирующая организацию сельского туризма в национальном масштабе. Сельский туризм стимулировал и значительный рост числа туристских маршрутов в окрестностях традиционных морских курортов. Так, особенностью развития туризма на побережье Вандеи в последние годы стало включение в «рекреационный оборот» новых прибрежных территорий, что способствовало восстановлению памятников природы и культуры в этих районах. Туристы, естественно, отдыхают в конкретных населенных пунктах, поэтому разработки отдельных проектов по развитию сельского туризма доводятся до уровня деревень. В одной из таких образцовых деревень на площади в 1100 гектаров разместились три поля для гольфа, три первоклассных гостиницы, 1050 частных владений, бальнеологический санаторий. Особенностью сельского туризма является то, что туристы едут отдыхать только в сохранившиеся старые деревни, выбирая естественные объекты.
В заключение следует сказать, что Франция является одной из самых перспективных стран для развития туризма.
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