
2. Ядовитые беспозвоночные

В мире сейчас известно более 50 тысяч видов беспозвоночных, вырабатывающих яды. Но изучено пока только около 60 ядовитых соединений. 
Ядовитость - один из важнейших механизмов в борьбе за существование на разных этапах развития эволюционного процесса. Ядовитые вещества (зоотоксины) используются беспозвоночными как орудие защиты или нападения. Но даже в случае агрессии зоотоксины применяются только для добычи пищи, бесцельное убийство несвойственно животным. Многие ядовитые существа являются источником повышенной опасности для человека, в то же время целые ряд из них обладают ядами с удивительными свойствами, применение которых в научных лабораториях и клиниках уже принесло пользу.
Сами по себе ядовитые аппараты, ядовитые выделения, пахучие железы, ядоносные волоски - еще не защита от врагов. Какой в них смысл, если на теле нет соответствующих опознавательных знаков, свидетельствующих об их несъедобности и ядовитости. Все насекомые, которых природа одарила защитными приспособлениями, хорошо различимы и ярко окрашены. Эта окраска составлена по принципу контрастности цветов, широко применяемому и в живописи: красный цвет сочетается с черным или белым, желтый - с черным, красно-оранжевый - с черным, синий - с желтым и т. д. Яркие полосы и пятна хорошо заметны, так как окружены контрастирующей каемкой. Ядовитые и вонючие насекомые держатся открыто, не скрываясь, обычно садятся на самые верхушки растений, посещают большие светлые цветы, медлительны, степенны, неповоротливы. Им ни к чему суетливость, осторожность, скрытность, они не умеют затаиваться, спокойны, уверены в своей неприкосновенности. Кроме того, для усиления эффекта предупреждающей окраски они нередко объединяются в скопления. Так заметнее еще издали. К примеру, скапливаются вместе клопы-щитники и гусеницы некоторых видов бабочек.
Всех ядовитых животных можно разделить на две большие группы: первично-ядовитых и вторично-ядовитых. К первично-ядовитым относятся животные, вырабатывающие ядовитый секрет в специальных железах или имеющих ядовитые продукты метаболизма. Как правило, ядовитость первично-ядовитых животных является видовым признаком и встречается у всех особей данного вида. К вторично-ядовитым относятся животные, аккумулирующие экзогенные яды и проявляющие токсичность только при приеме в пищу. Примером могут служить насекомые, питающиеся на ядовитых растениях. 
Первично-ядовитые животные различаются по способам выработки яда и его применения и делятся на активно- и пассивно ядовитых. Активно-ядовитые животные, имеющие специализированный ядовитый аппарат, снабженный ранящим устройством, называются вооруженными. В типичном случае аппарат таких животных имеет ядовитую железу с выводным протоком и ранящее приспособление (жало у пчел и ос). В деталях строение ядовитого аппарата может варьировать, однако для всех вооруженных беспозвоночных характерно наличие ранящего аппарата, позволяющего вводить ядовитый секрет в тело жертвы, минуя пищеварительный тракт.
Другую группу активно-ядовитых животных составляют организмы, ядовитые аппараты которых лишены ранящего приспособления. Это - невооруженные ядовитые животные. Примером могут служить анальные железы жужелиц. Ядовитые секреты этих желез вызывают токсический эффект при контакте с покровами тела жертвы. Чем энергичнее идет всасывание ядов с таких покровов (особенно слизистых), тем эффективнее его действие.
У пассивно-ядовитых животных яды вырабатываются в организме и накапливаются в различных органах и тканях, как, например, у жуков-листоедов.
Пассивно-ядовитые и вторично-ядовитые животные представляют опасность только при попадании в пищеварительный канал, однако существенным различием между ними является постоянство ядовитости для первых и ее спорадический характер для вторых.
Несмотря на то, что многие ядовитые животные являются опасными для человека, они сами нуждаются в защите и охране. В результате хозяйственной деятельности происходит катастрофическое уменьшение числа видов животных, обитающих на нашей планете. И этот процесс касается, может быть, даже в большей степени, чем других, именно ядовитых животных. Их охрана включает, по меньшей мере, два аспекта: охрану видов, полезных для человека, являющихся источниками ценных ядовитых веществ (пчелы), опылителями растений (шмели, пчелы), хищниками или паразитами, уничтожающими вредных насекомых (муравьи, пауки, осы), и охрану видов, полезность которых не установлена, но входящих в состав тех или иных биоценозов и обеспечивающих наряду с другими животными их устойчивость и способность противостоять различным внешним воздействиям.
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Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Паукообразные
 (Arachnida)
Отряд Пауки 
(Aranei)
)
Пауки


Пауки характеризуются цельным брюшком, соединенным с головогрудью узким стебельком. Хелецеры заканчиваются подвижным когтевидным члеником. 
Образ жизни пуков разнообразен. Они делятся на бродячих, которые ловят добычу на земле или растениях, подстерегая и бросаясь на нее, и сидячих, или тенетных, растягивающих паутинные сети, в которые добыча запутывается сама. Ловчая сеть или расстилается на почве при входе в норку паука, или растягивается на деревьях и кустах между деревьями.
Подавляющее большинство пауков имеют ядовитый аппарат. В жизненном цикле пауков ядовитость играет важную роль, обеспечивая добывание пищи и защиту потомства. В последнее время благодаря интенсивным исследованиям появились сведения о химическом составе и механизме действия яда некоторых видов пауков, ранее мало изученных.
Передняя пара конечностей пауков - хелицеры - служат для защиты и умерщвления добычи. Хелицеры находятся впереди рта на брюшной стороне головогруди и представляют собой короткие, но мощные двучленистые придатки, расположенные различно у представителей разных подотрядов. Ядовитые железы пауков представлены большими цилиндрическими мешками с характерной исчерченностью, которая зависит от наличия наружной мускульной мантии и косых спиральных волосков. От передних концов желез отходят тонкие выводные протоки, которые открываются наружу на конце когтевидного членика хелицер.
Подбежав к жертве, паук кусает ее острыми верхними челюстями. В тело жертвы стекается парализующий яд. Как известно, пауки питаются живой добычей, главным образом насекомыми. Разрывая хитиновые покровы жертвы, пауки вводят внутрь пищеварительные соки, обладающие протеолитическим действием и облегчающие всасывание и переваривание разжиженного содержимого. При этом пауки не только удерживают свою добычу хелицерами, но и с помощью когтевидного кончика хилецеры, на котором открывается поток ядовитой железы, вводят в тело жертвы парализующий яд.
В наших широтах опасными для человека являются в основном тарантул (Lycosa singoriensis Lazm.) и обыкновенный крестовик (Araneus diadematus Cl.). Болезненные укусы наносят крупные пауки: Argiope bruennichi    и A. lobata Pall.

Пауки из рода Argiope (A. brunnichi    и A. lobata Pall.)
Средней величины пауки, самки достигают в длину 15 мм. Брюшко A. brunnichi   лимонно-желтое с резкими черными поперечными полосками. У A. lobata Pall. брюшко серебристо-белое, без черных поперечных полос. По краям брюшка имеется 6 глубоких выемок - долек, цвет которых варьирует от темного до оранжевого. Паутинная сеть у обоих видов - колесовидная, чаще всего располагается на лугах и опушках небольших лесов на крупных травянистых растениях, реже - на кустах.
Яд этих пауков обладает парализующим действием на позвоночных и беспозвоночных животных. В состав яда входит высокомолекулярный компонент и низкомолекулярный компонент (агриопин) имеющий сложную структуру и действующий на нервную систему животных. Для здоровья человека эти виды опасности не представляют.

Обыкновенный крестовик (Araneus diadematus Cl.)
Крупные пауки (самки до 25 мм). Верхняя поверхность брюшка красновато- или черно-коричневая с ясными белыми пятнами, расположенными впереди в виде креста. Один из самых заметных пауков. Часто встречается в домах и сараях, довольно обычен паук на деревьях и кустарниках. Плетет колесовидную паутинную сеть с логовищем обычно за ее пределами.
Яд токсичен для беспозвоночных и позвоночных. В составе яда имеется термолабильный гемолизин, действующий на эритроциты кролика, крысы, мыши, человека, тогда как эритроциты морской свинки, лошади, овцы и собаки к нему устойчивы.
В месте укуса жгучая боль, кровоизлияние в подкожную клетчатку, головные боли, слабость, иногда колики и суставные боли. В месте укуса в тяжелых случаях может развиться некроз тканей. Смертельные исходы достоверно неизвестны. Необходимо отметить, что крестовики кусают человека только в крайних, безысходных для себя случаях, поэтому достаточно элементарной внимательности, чтобы полностью исключить все потенциальные неприятности, связанные с этим видом.

Южнорусский тарантул (Lycosa singoriensis Lazm.)
Крупный паук. Длина самки 27-35 мм, самцы мельче - 25 мм. Сверху он весь зарос длинными волосками - бурыми, серыми, иногда рыжими. Обычно паук окрашен под цвет почвы. Срок жизни тарантула может достигать 2 лет.
Этот паук распространен в пустынной, степной и лесостепной зонах. Он живет в глубоких вертикальных норках, выстланных паутиной. Норки тарантул делает теми же челюстями, которыми и кусают свои жертвы. Инструмент этот мало похож на землеройный. Паук скорее не роет норку, а выковыривает ее. К тому же трудится тарантул только ночью, прихватывая раннее утро. Так что работа растягивается на 1-2 суток. Нередко, кончив рыть, принимается за отделку: оплетает стенки паутиной, чтобы не осыпались. Днем хозяин подземного дома сидит и подстерегает добычу. Жертвами оказываются насекомые, которые ползают у входа, а иногда и заползают в норку в поисках прохлады или из любопытства. Паук воспринимает малейшие колебания почвы (шаги человека, например, за 10-15 метров). Ночью тарантул выходит на охоту вблизи своей норы. Обычно он тянет за собой паутинную нить, пользуясь которой возвращается домой.
Этот паук отличается волчьей отвагой. Он нападает на крупных насекомых и даже на ящериц, причем почти всегда оказывается победителем. Обычно тарантул поражает свою жертву в мозг, и она моментально погибает. В случае опасности, угрожая, тарантул становится на 2 задние лапы, а шесть оставшихся растопыривает так, что кажется вдвое большим. При этом он еще и резко, неожиданно демонстрирует черный, как сажа, низ тела, предупреждая врагов о ядовитости. Птицы, собаки, овцы после этого обычно пятятся, не осмеливаясь прикоснуться к волосатому чудовищу.
Главное оружие тарантула - пара мощных челюстей. На конце каждой - острый и прочный крючок. Внутри проходит проток ядовитой железы. Паук не прерывает охоту из-за нехватки яда: он вырабатывается постоянно. 
В Древней Руси тарантула звали Мизгирем. Не случайно именно этим именем назвал А. Н. Островский одного отрицательного персонажа в своей "Снегурочке". Тарантул явно не относится к числу любимых животных. Еще Альфред Брэм писал: "Ни про одного паука не сложено столько нелепых выдумок, как про обыкновенного тарантула".
Каких только результатов не приписывали его укусу! Невыносимая боль и "непобедимая сонливость", бессонница, сердцебиение и тяжелая лихорадка, возбужденный смех и даже "отвращение к черному и голубому цвету, а красный и зеленый, наоборот, им нравится".
Первая брешь в ужасной репутации тарантула была пробита в конце XVIII века. Некий натуралист по имени Борх убедил одного неаполитанца дать тарантулу укусить палец. Чего не сделаешь для науки (да еще за деньги!)… Неаполитанец согласился на предложение Борха, а тарантул на предложение неаполитанца. Палец, а затем и вся рука распухли, однако, уже через несколько дней храбрец был совершенно здоров.
Описание одного из очевидцев гласит: "Укус тарантула - слабый, как иголкой, укол. Кожа краснеет, а место укуса опухает. В течение нескольких часов неприятное ощущение: угнетенность, вялость, сонливость. Укушенное место очень болит, отекает, во всем теле тяжесть, дышать трудно, апатия. Через 5 часов наступает облегчение. Затем все бесследно проходит". В других источниках литературы можно найти описание несколько более серьезных последствий: "В момент укуса ощущается значительная болезненность. Места проколов кожи коготками хелицер различимы невооруженным глазом и отстоят друг от друга на 3-15 мм. В месте укуса - гиперемия и отек, который может иметь значительные размеры. Боль сохраняется в течение суток. Пострадавшие жалуются на общую тяжесть тела, апатию, сонливость. Могут наблюдаться озноб, учащение пульса, потливость". В обоих свидетельствах нет особых противоречий. Дело в том, что различные люди восприимчивы к укусам тарантула неодинаково в силу индивидуальных физиологических различий.
В действительности, тарантул кусает человека редко и в подавляющем большинстве без всяких опасных последствий. Его яд - мутноватая горькая жидкость - смертелен для жуков, сверчков, бабочек и прочих насекомых. Он опасен и для мелких птиц и зверей, однако, это не мешает курам и некоторым другим птицам употреблять тарантулов в пищу. Для крупных животных укус болезнен, но не более того. Так что, не так страшен тарантул, как его рисуют. 
В состав яда входят токсические полипептиды и ферменты, в том числе гиалуронидаза, протеаза, эстеразы аргининовых эфиров, кининаза. Кроме того, в яде тарантулов обнаружены: спермин, спермидин, путресцин, кадаверин. Яд токсичен для позвоночных и беспозвоночных животных. У человека на первый план выступают симптомы повышенной сосудистой проницаемости, что ведет к развитию очагов геморрагии и некрозов во внутренних органах и месте инокуляции яда. Яд вызывает сокращение гладкой мускулатуры.
Несмотря на наличие потенциальной опасности, исходящей от тарантула, этот паук по праву может быть отнесен к группе полезнейших животных. Дело в том, что представители данного вида играют заметную роль в снижении численности многих экономически опасных видов насекомых. По мнению видного знатока тарантулов профессора П. И. Мариковского, находка в пустыне нор этого паука указывает на близость подземных вод. Можно смело копать колодец по подсказке тарантула. В засушливых регионах подобная подсказка стоит многого.
Народное средство от укуса этого вида пауков на первый взгляд нелепо: мажут ранку раздавленным тарантулом. Но если учесть, что кровь самцов-тарантулов несет в себе противоядие, то возможно, в таком лечении и есть какой-то смысл. Однако лучше ранку высосать, смазать йодом, спиртом. В случае возникновения опухоли, полезны ванны и растирания. Но если отравление тяжелое (у восприимчивых к яду людей), необходимо сделать внутривенное вливание двухпроцентного раствора марганцовокислого калия - 2-4 кубических сантиметра.
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Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Многоножки
 (Arachnida)
)
Многоножки

Тело многоножек состоит из головы и длинного сегментированного слабо дифференцированного (нет настоящего грудного отдела) туловища. Свое название получили из-за наличия ног на каждом или почти каждом сегменте туловища. Количество сегментов может превышать 170.
Все многоножки ведут скрытый образ жизни. Они, за редким исключением, очень чувствительны к влажности и избегают прямых солнечных лучей. В дневные часы обычно прячутся в различного рода убежища (в почву, под камни, под опавшую листву, кору деревьев и т. п.), а ночью становятся активными. Распространены очень широко.
В яде многоножек присутствует ацетилхолин, гистамин, серотонин, гиалуронидаза, холинэстераза, киназа, ВАЕЕ-эстераза. Яд токсичен для беспозвоночных и позвоночных животных. Многоножки синтезируют алкалоиды сами. Фенол и гваякол вырабатываются многоножками из аминокислоты тирозина. Гломерин и гомогломерин - могут вызвать у хищников не только раздражение, но даже паралич и смерть.
В классе Многоножек (Myriapoda) ядовитые представители известны из отрядов костянки (Lithobiomorpha) и кивсяки (Julidae).

Отряд костянки (Lithobiomorpha)
Обычным представителем этого отряда является костянка-камнелаз (Lithobius forficatus L.) - хищная многоножка, питающаяся различными беспозвоночными. Она встречается всюду - в подстилке, под корой, под камнями и т. п. Длина ее тела - 20-25 мм.
Тело костянок плоское, состоит из 19 сегментов (не считая головных). Их усики простые, большей частью длинные. Ротовых конечностей три пары: мандибулы и две пары челюстей. Первая пара туловищных конечностей превращена в ядовитые ногочелюсти. Туловищные сегменты несут по одной паре ножек.
У костянок ядовитый аппарат представлен ногочелюстями. Каждая ногочелюсть состоит из 6 члеников, последний из которых заострен, когтевидно изогнут внутрь. На его поверхности заметны продольные бороздки. Внутри этого членика проходит тонкий канал ядовитой железы, которая лежит в этом и отчасти предыдущем членике. Канал открывается на конце когтевидного членика маленьким отверстием. Ядовитая железа имеет вид беловатых мешочков, состоящих из железистых альвеол, расположенных радиально и открывающихся в общий проток.
Несмотря на наличие сильного яда, для человека костянки опасности не представляют, так как ногочелюсти не способны проколоть кожу. В случае попадания яда в ранки на теле, возможны болевые ощущения, раздражение на коже и появление небольшой припухлости. Даже в таком случае, нет необходимости в проведении какого либо лечения.

Отряд кивсяки (Julimorpha)
Тело этих животных червеобразное, цилиндрическое, расчленено на сегменты и покрыто твердым известковым защитным панцирем. Длина тела различных видов кивсяков колеблется от 1 до 30 см (виды нашей фауны редко более 6 см). Усики короткие, ротовых конечностей две пары: мандибулы и гнатохилярий. "Шейный сегмент" лишен конечностей, следующие за ним три первых пары туловищных сегмента несут по одной паре ножек. Все прочие, за исключением 1-3 последних безногих сегментов, обладают двумя парами конечностей.
Все кивсяки - сапрофитофаги. Они питаются преимущественно травяным, листовым и древесным опадом. При недостатке влаги могут потреблять зеленые сочные ткани растений. Иногда вредят, обгрызая проростки полевых культур. В лесах и лесополосах кивсяки играют важнейшую роль как активные разрушители опада, который они измельчают, перерабатывают и перемешивают с минеральными частицами почвы, что способствует формированию мягкого гумуса.
Кивсяки не имеют ядовитых ногочелюстей и относятся к пассивно-ядовитым животным. Они малоподвижны и, будучи потревожены, сворачиваются в спираль на брюшную сторону, что является у них средством защиты. Одновременно из многочисленных отверстий, расположенных на боковых отделах спинных щитков каждого членика туловища, изливается наружу секрет ядовитых желез, обладающих характерным запахом. В каждом сегменте находится пара ядовитых желез мешковидной формы. Выводной проток открывается в ампулу, которая представляет собой результат впячивания наружных покровов внутрь сегмента. Передний конец ампулы открывается отверстием на боковой поверхности сегмента. Запах выделяющегося секрета иногда бывает настолько силен, что некоторые виды кивсяков можно обнаружить на значительном расстоянии.
Никакой опасности для здоровья человека эти животные не представляют.
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Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Насекомые
 (Insecta)
Отряд Полужесткокрылые 
(Heteroptera)
)
Полужесткокрылые,
или клопы

Представители этого отряда в большей части наземные, в меньшей - водные насекомые. Форма тела и их размеры очень разнообразны, но в нашей фауне крупных клопов мало и они, как правило, не превышают 16 мм. Исключение составляют некоторые палочковидные формы - узкие и длинные (до 65 мм). Название отряду дано за то, что передние крылья клопов превращены в плотные кожистые покрышки (надкрылья), вершинное поле которых образует тонкую и прозрачную мембрану. Редко надкрылья бывают однородной структуры, укороченные, или отсутствуют. Ротовой аппарат колюще-сосущего типа, имеет вид хоботка и приспособлен для высасывания жидких веществ, скрытых под плотными покровами растений и животных. Многообразие приспособлений полужесткокрылых к условиям существования необычайно велико. Превращение неполное, стадии куколки нет.
Наземные виды клопов преимущественно растительноядны, развиваются большей частью на цветковых растениях, реже - на папоротниках, мхах и грибах. Среди наземных полужесткокрылых есть немало хищников, истребляющих всевозможных насекомых и их личинок, а некоторые питаются кровью млекопитающих и птиц. Многочисленны пресноводные формы, обитающие как в глубине стоячих или текущих вод, а также на их поверхности. Почти все они - хищники и лишь некоторые могут дополнительно питаться водорослями.
Ряд видов полужесткокрылых повреждают сельскохозяйственные культуры, переносят возбудителей некоторых вирусных болезней растений, поедают икру рыб, мальков, паразитируют на человеке и домашних птицах. Среди клопов есть немало и полезных видов, снижающих численность экономически опасных насекомых, некоторые водные клопы служат пищей для рыб.
Почти все клопы обладают разнообразными железами, выделяющими жидкость с неприятным запахом. Для всех насекомых секрет желез клопов оказывается контактным ядом, он высоко токсичен и вызывает паралич, а в больших дозах - смерть. Его химические свойства таковы, что яд быстро распространяется по поверхности кутикулы и проникает сквозь нее в организм. Проникновению этих веществ через кутикулу насекомых помогает тридекан - вещество растворяющее жиры, выделяющееся из пахучих желез клопа. Сами клопы защищены от своего яда специальным цементным слоем кутикулы и особыми специализированными грибовидными ворсинками, окружающими дыхальца. 
Представители этого отряда не только выделяют пахучие и едкие вещества, но ряд видов способны их разбрызгивать. Так поступают нимфы некоторых клопов. Они выбрызгивают секрет из спинных желез на расстояние до несколько сантиметров.
В дополнение к общей картине следует дать краткие характеристики представителям отдельных семейств клопов, пользующихся химической защитой от врагов.

Клопы-гребляки, или скрипучки (семейство Corixidae)
Характернейшие представители фауны пресных стоячих вод. Тело большей частью продолговатое, его размеры колеблются от 1,5 до 16 мм (чаще 5-7 мм). Плавают кверху спинкой. Питаются водорослями и мелкими беспозвоночными. По вечерам нередко совершают перелеты и хорошо летят на свет.
Одно из названий этих клопов "скрипучки" произошло из-за строения передних ног самцов, у которых лапки снабжены зубчиками, которые участвуют в воспроизведении звука. 
Благодаря тому, что гребляки часто совершают дальние переселения от водоема к водоему по воздуху, этих водных клопов можно встретить не только в водоемах, но и на суше. Если взять гребляка в руки, он немедленно пускает белую жидкость, которая просачивается у него между головой и переднеспинкой и повисает над глазами по бокам головы. Эта едкая жидкость часто спасает его от врагов - хищных насекомых и рыб, но для здоровья человека никакой опасности не представляет.

Водные скорпионы (семейство Nepidae)
Довольно крупные (до 65 мм) хищные водные клопы, которые легко узнаются по очень длинным дыхательным трубочкам на конце брюшка. Обитают в водоемах, богатых растительностью. Плавают плохо. Широко распространены два вида из этого семейства.
Водяной скорпион (Nepa cinerea L.), длина которого составляет 18-22 мм, а с дыхательной трубкой - 29-33 мм. Внешне этот клоп отдаленно напоминает скорпиона, но с очень плоским телом. Предпочитает передвигаться по дну или подводным растениям; для дыхания выставляет из воды кончик брюшной (дыхательной) трубки. Уколы водяного скорпиона весьма болезненны.
Второй вид - ранатра палочковидная (Ranatra linearis L.) является самым длинным клопом нашей фауны (до 65 мм с учетом длины дыхательной трубки). Тело у этого вида узкое, почти цилиндрическое, а ноги очень длинные. Как и у предыдущего вида, уколы у ранатры очень болезненны, но для здоровья человека не представляют опасности.

Плавты (семейство Naucoridae)
Широкие, плоские водяные клопы, имеющие длину тела 12-15 мм. Плавты питаются крупными личинками насекомых, а также, иногда, нападают на моллюсков и мальков рыб.
Наиболее обычен в Средней полосе России - плавт обыкновенный (Ilyocoris cimicoides L.). Этот вид, как и большинство других водных клопов, имеет ядовитые железы, выделяющие секрет, способный отпугнуть основных врагов - рыб и хищных беспозвоночных. 

Гладыши (семейство Notonectidae)
Гладыши - небольшие (7-18 мм) водные клопы, имеющие выпуклое, сжатое с боков тело. Сложенные надкрылья видов этого семейства лежат на спине крышеобразно, образуя по средней линии ребро. Задние ноги этих клопов плавательные, на конце уплощены в виде весел и усажены волосками.
Наиболее обычный представитель этого семейства - гладыш (Notonecta glauca L.) имеет длину тела от 14 до 16 мм. Клоп заселяет стоячие и медленно текущие водоемы; плавает на спине, хищничает. Иногда вредит прудовому рыбоводству. Распространен повсеместно. Если возьмете его в руки, гладыш может вас довольно болезненно уколоть, так как его слюнные железы содержат раздражающие вещество. В Германии называют гладыша из-за этого водяной пчелой.

Клопы-хищнецы (семейство Reduviidae)
Эти клопы, как правило, средних размеров или крупные (до 30 мм), имеют вытянутое тело и разнообразную окраску покровов. У представителей данного семейства развит рубчатый желобок на переднегруди, являющийся звуковым аппаратом, благодаря которому клопы издают скрипучий звук. Хищнецы живут на растениях, в норах млекопитающих, под камнями, некоторые виды - в постройках человеках. Эти клопы, как следует из названия семейства, хищники, нападают на насекомых, убивают их уколом хоботка и высасывают. Ряд видов  приносят несомненную пользу, регулируя численность многих экономически опасных видов насекомых, особенно в периоды их массового размножения.
Кроме защитной жидкости, ярко выраженными ядовитыми свойствами обладает так же слюна хищнецов. Эти клопы парализуют своей слюной беспозвоночных, но некоторые виды обладают ядом, опасным и для мелких млекопитающих.

Клопы-слепняки, или травяные клопы (семейство Miridae)
Представители этого семейства - небольшие насекомые (2-11 мм), обычно удлиненной формы с мягкими покровами. Питаются главным образом растительными соками, некоторые специализируются на питании соком грибов и папоротников. Внутри этого семейства имеются экономически опасные виды, например, слепняк свекловичный (Polymerus cognatus Fieb.) и люцерновый клоп (Adelphocoris lineolatus Goeze). Многие виды имеют зеленую окраску покровов, что позволяет им умело скрываться от хищников в травостое.
Защищаясь от врагов, представители этого семейства выпускают едкую защитную жидкость. Необходимо отметить, что слепняки могут произвести довольно болезненный укол в незащищенную часть тела человека. По-видимому, клопы, как и ряд других видов насекомых, любят человеческий пот (точнее соли, входящие в его состав). Если бабочки и мухи, в силу строения ротового аппарата, только слизывают пот, то слепняки, имея колющий хоботок, время от времени, прокалывают кожу. Уколы слепняка лишь немного болезненнее уколов кровососущих комаров и не представляют никакой опасности для здоровья человека.

Клопы-щитники (семейство Pentatomidae)
Представители этого семейства легко узнаваемы по очень сильно развитому щитку, доходящему по крайней мере, до середины брюшка. В большинстве довольно крупные растительноядные клопы, реже - хищники. Среди представителей этого семейства имеется несколько экономически опасных видов, в том числе щитник капустный (Eurydema ventralis Kol.), щитник рапсовый (Eu. oleracea L.) и щитник остроголовый (Aelia acuminata L.).
С глубокого детства многим запоминается два вида этих клопов. Один из них - итальянский клоп (Graphosoma lineatum L.) легко откладывается в памяти благодаря яркой окраске - красной с черными продольными линиями. Эти клопы часто сидят на цветах, особенно из семейства зонтичных. Однако куда быстрее запоминается второй вид щитников - ягодный клоп (Dolycoris baccarum L.). Во время сбора малины наверняка каждому из нас приходилось испытывать острое чувство досады, когда вместо приятного аромата съеденной ягоды во рту вдруг возникает едкая, противная горечь. Это возмущенная личинка ягодного клопа, недовольная тем, что у нее отбирают лакомство, выпустила из брюшных желез пахучее вещество. Обладая крошечными размерами, эта личинка способна отбить охоту к еде у любого незваного гостя, красочно иллюстрируя знаменитое народное высказывание о клопах: "он мал, да вонюч". Клопы-щитники выпускают защитную жидкость через два отверстия на нижней поверхности груди, позади и возле тазиков средних ног.

Клопы-краевики, или ромбовики (семейство Coreidae)
Размеры представителей этого семейства чаще средние или крупные (до 18 мм), тело с плотными покровами, обычно бурой окраски. Эти клопы растительноядны, питаются соком преимущественно цветков и плодов различных семейств растений, в том числе бобовых, сложноцветных, гречишных и злаковых.
Интересный способ защиты обнаружен у личинок некоторых видов этого семейства, которые в случае опасности смачивают секретом пахучих желез свою спинку. Секрет быстро испаряется, и насекомое как бы окружает себя защитным облачком.
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Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Насекомые
 (Insecta)
Отряд Сетчатокрылые 
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)
Златоглазки 
(семейство Chrysopidae)

Средней величины насекомые (8-14 мм), большей частью бледно-зеленого цвета, со светлыми, несколько радужно или перламутрово переливающимися длинными и широкими крыльями и, часто, золотистыми глазами. Личинки златоглазок стройные, удлиненные, с хорошо развитыми грудными ногами и серповидными, острыми длинными челюстями.
Этих насекомых видели почти все, так как поздним летом и осенью златоглазки слетаются к освещенным окнам, залетают в двери. Многие виды зимуют в помещениях и, с ранней весны, их можно увидеть сидящими на потолке, стенах или окнах.
Златоглазки ведут сумеречный и ночной образ жизни, охотно летят на свет. Большинство взрослых насекомых и личинок представителей этого семейства - хищники. Они питаются преимущественно тлями, кокцидами, клещами, а также яйцами некоторых видов насекомых. Златоглазки используются человеком для борьбы с рядом экономически опасных видов, так как их личинки крайне прожорливы. В литературе имеются данные о том, что 1 личинка этих насекомых может съесть за период питания до 700 тлей, до 400 яиц колорадского жука, до 55 гусениц совок и т. д. К этому стоит добавить сведения об их плодовитости. Одна самка может отложить до 800 яиц, а в течение года развивается 2-4 поколения златоглазок.
Наверняка многим приходилось испытывать неприятное ощущение, когда, взяв в руки златоглазку, вы немедленно начинаете чувствовать тошнотворный запах. Особенно часто такой конфуз случается с детьми, когда они пытаются поймать красивое существо.
Пахучее вещество, способное отпугнуть многих хищников, выделяется из кожных желез по бокам переднегруди. Оказывается, что далеко не все виды этого семейства имеют пахучие железы. Из наиболее обычных видов златоглазок, использующих химическое оружие, можно назвать семиточечную (Chrysora septempunctata Wesm.) и красивую (Ch. formosa Br.). Для человека виды этого семейства не представляют никакой опасности. 
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Жесткокрылые,
или жуки

Внутри данного отряда весьма распространены разнообразные приспособления для химической защиты. Особенно интересны в этом смысле представители семейств Carabidae, Dytiscidae, Staphylinidae, Coccinellidae, Tenebrionidae, Meloidae и Chrysomelidae.

Жужелицы (семейство Carabidae)
Жужелицы - стройные и подвижные, чаще всего темноокрашенные жуки, но нередка и окраска металлических тонов. Длина тела представителей этого семейства колеблется от 1,2 до 90 мм (чаще всего до 30 мм). Ноги у жужелиц, как правило, длинные, бегательные, усики - нитевидные. Эти жуки обитают в почве и на ее поверхности, реже на деревьях и в древесине. Большинство жужелиц - многоядные хищники, питающиеся почвенными беспозвоночными в том числе, многими экономически опасными видами животных, принося, тем самым, немалую пользу. Некоторые виды этого семейства растительноядны и могут повреждать культурные растения.
У многих жужелиц развиты парные анальные гроздевидные железы, окруженные мышечной оболочкой. Эти железы вырабатывают неприятно пахнущую защитную жидкость, которая выделяется наружу через специальные каналы, открывающиеся возле анального отверстия. В случае опасности эта жидкость способна отпугнуть многих хищников, да и человека, взявшего в руки жужелицу, долго преследует запах, не способствующий продолжению близких контактов с этим существом. Необходимо отметить, что защитная жидкость у различных родов жужелиц может иметь индивидуальные особенности. К примеру, взяв в руки красотела (род Calosoma), вы почувствуете запах дорогого табака. 
Некоторые жужелицы, в частности из рода Carabus, выбрызгивают защитный секрет на расстояние до 20 см. Основа этой жидкости - муравьиная кислота. У ряда видов действующими веществами выбрызгиваемых жидкостей являются хиноны.
Часто любознательные дети, а порой и взрослые, поднеся к лицу крупную жужелицу с целью ее изучения с близкого расстояния, бывают жестоко наказаны. Две жгучие струи, направляемые из вершинной части брюшка этих жуков, немедленно обрызгивают лицо и открытые части тела незадачливых естествоиспытателей. Особенно неприятные ощущения возникают при попадании едкой жидкости в глаза: в течение нескольких минут наблюдается неконтролируемое слезотечение.
В целом жужелицы не представляют опасности для человека, и все рецидивы действия защитного секрета легко и быстро устраняется, если промыть пораженные участки кожи водой.
Рассказ о ядовитых жужелицах будет не полным, если умолчать об очень интересном виде - бомбардире трещащем (Brachinus crepitans L.). Этот жучок невелик (около 1 см), имеет темно-зеленые надкрылья и красные голову и среднеспинку. Встретить его чаще всего можно на почве  в степных биотопах. 
Жуки-бомбардиры являются прекрасным примером использования принципа ферментативного катализа для целей химической защиты. При возникновении опасности жук-бомбардир не спешит убежать, останавливается, подворачивает брюшко и из пары отверстий, расположенных на его кончике, выпускает во врага едкую струю, сопровождающуюся звуком резкого хлопка. При этом возникает небольшой клубок "дыма", как будто в воздухе взорвался маленький снарядик. Брюшко весьма подвижно и жук может "стрелять очередями" по 8-10 выстрелов подряд, после чего ему требуется время на восстановление "боевых запасов". Жук пугает своих врагов, "стреляя" в них едкой жидкостью, за что и был прозван бомбардиром.
Ядовитый аппарат жука бомбардира состоит из железы, соединенной протоком с резервуаром, в котором накапливаются водные растворы пероксида водорода и гидрохинонов. Через узкий проток, снабженный мускульным клапаном, эти вещества попадают в наружную камеру, сообщающуюся с внешней средой. Клетки стенок наружной камеры секретируют ферменты каталазу и пероксидазу. Порция субстрата (гидрохинон, метилгидрохинон, пероксид водорода) выдавливаются в наружную камеру, где мгновенно протекает взрывная реакция. Каталаза разлагает пероксид водорода на воду и молекулярный кислород, а пероксидаза окисляет гидрохиноны до соответствующих хинонов. Ученым удалось установить, что каждый миллиграмм чудодейственное жидкости (бензохинона), выпускаемой бомбардирами, выделяет 0,22 кал, а температура жидкости достигает 1000C. Выделения жуков-бомбардиров кислые, едкие, окрашивают кожу человека в ржаво-красный цвет.
Насекомые, попавшие под "обстрел" жуком-бомбардиром разбегаются во все стороны в величайшей панике, а у тех, кто был менее расторопен и неосторожно подставил себя под выстрел, появляются признаки сильного отравления.

Плавунцы (семейство Dytiscidae)
Представители этого семейства имеют овальное, с острыми боками обтекаемое тело длиной до 5 см. Задние ноги плавунцов плавательные, передние - хватательные. Жуки живут в пресных водоемах, но дышат атмосферным воздухом. При расселении могут перелетать на значительные расстояния. Окукливание личинок, живущих в водоемах, происходит в почве у линии уреза воды. Жуки быстро передвигаются под водой, одновременно взмахивая обеими задними ногами. Плавунцы - очень прожорливые хищники, причем крупные виды нападают на мальков и мелких рыб, чем могут причинить серьезный ущерб рыбоводческим хозяйствам. Личинки, как и взрослые - хищники. У личинок челюсти приспособлены для всасывания жидкой пищи.
Жуки-плавунцы синтезируют для самозащиты алкалоид метил-8-гидроксихинолин-2-карбоксилат. Этот токсин не защищает их от земноводных и рыб, однако, у наземных животных, в частности у мышей, его действие вызывает судороги. Кроме того, это вещество обладает антисептическим действием и предохраняет насекомых от воздействия микроорганизмов.
Ученые Гейдельбергского университета (Германия) обнаружили, что водный жук Dytiscus marginalis L. выделяет из двух желез, расположенных на груди, похожую на молоко жидкость. Она содержит около 10 % кортексона - гормона млекопитающих (11-дезоксикортикостерон). Всего в грудных железах жука находится столько этого гормона, сколько его содержится в 1300 коровах. В организме млекопитающих кортексон регулирует процессы водно-солевого обмена и, в частности, поддерживает соотношение калия и натрия. У водных жуков он не имеет никакого отношения к обмену веществ и выполняет исключительно роль химической обороны от главных врагов - крупных рыб. У рыбы, пожелавшей полакомиться жуком, это вещество вызывает немедленный шок, и в течение нескольких минут она находится в оцепенении. В это время жук успевает благополучно выбраться из пасти хищника на свободу.
Для большинства людей яд плавунцов не представляет опасности. Рецидивы возможны лишь при попадании яда в глаза и в открытые ранки на теле. Но даже в этом случае вполне достаточно просто промыть пораженные участки водой.

Стафилиниды (семейство Staphylinidae)
Одно из наиболее богатых видами семейств жуков. Представители этого семейства легко различимы по длинному и узкому телу и сильно укороченным надкрыльям. Крылья в покое сложены и спрятаны под надкрылья, почти все брюшко сверху открыто. Брюшко очень подвижно, легко загибается в разные стороны. Большая часть видов мелки и невзрачны, их распознавание очень затруднено. Жуки живут в различных гниющих веществах, в грибах, навозе, под камнями, в муравейниках, мелкие виды, также, в почве и в лесной подстилке. Большинство стафилинид хищничают, но известны и сапрофаги. Многие виды хорошо летают, причем, одни днем, другие вечером и ночью. Большинство личинок - активные хищники.
Стафилиниды обладают ядовитой гемолимфой. Гемолимфа - кровяная жидкость насекомых. Состоит из жидкой, плазматической части и клеточных элементов - гемоцитов. У насекомых гемолимфа является единственной полостной жидкостью. Основная ее функция - питание. Она доставляет питательные материалы тканям и выносит из них продукты обмена. Гемолимфа выполняет и механические функции: поддерживает тургор (упругость) тела.
Неприятности для человека могут возникнуть в случае попадания мелких видов стафилинид в глаза. Чаще всего это происходит в теплую погоду вечером на опушках лесов, по берегам водоемов и на скотных дворах, особенно в периоды массовых миграций этих видов. Дело в том, что, попав в беду (захваченный веками глаза), жук немедленно выделяет ядовитую гемолимфу, обладающую сильным раздражающим свойством. При этом время неконтролируемого слезотечения может продолжаться до 3 часов, особенно если не удается быстро удалить жука. Неоценимую помощь в создавшейся ситуации может оказать простое зеркало, воспользовавшись которым можно быстрее удалить ядовитое существо, после чего надлежит пораженный глаз тщательно промыть водой.
Стафилиниды - одно из наименее исследованных семейств жуков, поэтому ядовитые свойства большинства видов еще предстоит изучить. В настоящее время уже известны некоторые данные о яде представителей рода Paederus. У видов этого рода гемолимфа ядовита и при попадании на кожу вызывает папулезный дерматит, поражающий глубокие слои кожи без обильного выделения серозной жидкости. Обычно раздавливают жука, ползающего по открытым частям тела, часто во сне. Папулезный дерматит выражен в первые сутки и стихает через 3-4 дня. При попадании гемолимфы в глаза возможны конъюнктивиты, блефарит. В случаях поражения кожи рекомендуются примочки теплым раствором борной кислоты.
Действующим началом гемолимфы является педерин и его производные: псевдоперерин, педерон и др. Педерин способен блокировать синтез белка в цитоплазме эукариот (всех организмов, кроме бактерий и сине-зеленых водорослей). При попадании педерина в пищеварительный тракт наблюдаются энтериты. 
Широко распространенный в Средней полосе европейской части России крошечный жук-стафилин Paederus fuscipes Curt. вызывает на коже человека токсический дерматит, так как он применяет для своей защиты терпеноид иридодиал и кетон 4-метилгексан-3-он. Ко всему прочему смесь этих двух веществ обладает неприятным запахом. Благодаря жукам этого рода были получены в кристаллическом виде и изучены новые вещества, ранее неизвестные науке, стимулирующие и тормозящие рост тканей.
В официальной медицине признан жук Paederus caligatus Er. Спиртовая вытяжка из этого жука выпускается в России под названием "Стимулин - Д" и применяется как раздражающее средство. Препарат наносят в точках наибольшей болевой чувствительности при радикулитах, полиартрите и других заболеваниях.

Божьи коровки (семейство Coccinellidae)
С глубокого детства, наверняка, каждый из нас запоминает этих насекомых, так как они не боятся человека и все время попадаются на глаза.
Божьи коровки - мелкие жуки (до 1 см), обычно короткоовальные, реже удлиненные, сверху выпуклые, снизу плоские. Как правило, они ярко окрашены, на надкрыльях большинства видов имеются пятна. Наиболее характерны комбинации черного, оранжевого, красного, желтого и белого цветов. Многие виды божьих коровок - неутомимые истребители тлей. За 1 день 1 жук может съесть до 200 особей этих экономически опасных насекомых. Необходимо отметить, что личинки божьих коровок тоже питаются тлями, да к тому же они почти вдвое прожорливее взрослых особей. Коровками этих жуков называют потому, что они при опасности выделяют из сочленений ног множество капелек ярко-желтой и довольно сильно пахнущей жидкости. В народе говорят, что это "молочко жука". Запах и вкус жидкости обусловлены присутствием хинеона. Насекомые, подражающие коровкам, также пахнут хинеоном, что помогает им обманывать врагов.
Выделяющиеся из суставов капельки жидкости (окрашенная гемолимфа), имеет для человека противный вкус, который ей придают горькие алкалоиды адален и кокцинеллин. Водные растворы гемолимфы божьих коровок при инъекциях токсичны для позвоночных и беспозвоночных животных. Однако токсичность при контактном способе зависит от состояния кожи. Ярко выраженный дерматит наблюдается только на поврежденных участках кожи. 
Кокцинеллин защищает этих жуков от муравьев и перепелов. Представляет также интерес то, что концентрация этого вещества взаимосвязана с отпугивающей окраской насекомых. Содержащиеся в гемолимфе вещества обладают бактерицидным свойством. Во всяком случае, божьи коровки использовались в народной медицине от кори и колик. Для лечения кариозных зубов, а также чтобы быстро успокоить зубную боль, применяют порошок из высушенных жуков.

Чернотелки (семейство Tenebrionidae)
Жуки-чернотелки по внешности очень разнообразны, чаще всего обитатели степей и пустынь, в лесах представлены очень немногими видами, главным образом живущими под корой и в грибах-трутовиках. Тело преимущественно черное, иногда с ярко-металлическим отливом или с оранжевыми пятнами. Задние крылья часто отсутствуют, а надкрылья срастаются. Покровы тела нередко толстые и крепкие, голова впереди расширена. Личинки большей частью живут в почве и похожи на личинок щелкунов, поэтому и прозваны "ложнопроволочниками". Ряд видов, повреждая корни растений, вредят многим сельскохозяйственным культурам. Некоторые представителей этого семейства живут в домах и на складах зерна и муки, являются серьезными вредителями запасов. 
Большинство чернотелок выделяют вещества с резким неприятным запахом. Многие виды этого семейства защищаются путем выбрызгивания едких веществ из группы хинонов, в том числе бензохинон.
Попробуйте прикоснуться к жуку из рода Blaps. Он не станет убегать, так как никого не боится. Наоборот, остановится, поднимется на длинных ногах и высоко поднимет вершину брюшка. Не вздумайте брать жука руками. На кончике его брюшка уже висит капелька неприятно пахнущей жидкости. Уверенный в своей недосягаемости, он медлителен и спокоен.
Для человека виды этого семейства реальной опасности не представляют.

Нарывники (семейство Meloidae)
Гемолимфа всех нарывников ядовита и в случае опасности они выделяют капельки этого маслянистого вещества из отверстий, расположенных между голенями и бедрами ног (кровопрыскание). Однако ежи используют нарывников в пищу без вреда для себя. При раздавливании на поверхности кожи нарывниковые жуки вызывают дерматиты. Наиболее часто поражаются открытые части тела - руки, шея, лицо. Гемолимфа маек, шпанок и нарывников поражает, в основном, устья фолликул, что приводит к образованию папулок (прыщики) с переходом в пустулы (гнойнички) и возникновению характерных крупных пузырей. Наличие ран, царапин или увлажнения кожи способствует увеличению всасываемости яда и последующему развитию общих симптомов отравления. В тяжелых случаях возможны гломерулонефриты и циститы.
При системном отравлении рекомендуется тщательно промыть желудок и кишечник, после чего назначаются обволакивающие средства. При обширных поражениях кожи волдыри следует вскрыть и продезинфицировать. Важное значение имеет соблюдение профилактических мер в местностях, где обитают нарывники. Лучше всего жуков в руки не брать, а тем более не раздавливать. При специальных работах необходимо пользоваться перчатками, масками и очками.
Действующим началом ядовитой гемолимфы нарывников является кантаридин. Смертельная доза для человека равна 0,1 г, однако, для сбора такого количества яда необходимо огромное количество жуков. Для кошек и собак DL50 (средняя смертельная доза) кантаридина составляет 1 мг/кг. Попадание кантаридина в пищеварительный тракт ведет к быстро развивающейся интоксикации. Во время исследования отравленных животных, при вскрытии отмечается резкая гиперемия слизистых покровов, образование язв и очагов геморрагии. Диффузные очаги поражения обнаруживаются в печени и почках.
В официальной медицине долгое время применялись известные еще врачевателям Древней Греции нарывные пластыри из жуков-нарывников (шпанской мушки и майки). Немецкий зоолог Альфред Брэм (1829-1884) указывал, что нарывных жуков, содержащих кантаридин, кроме применения для приготовления пластырей, в большинстве стран Западной Европы употребляли внутрь в виде порошка или настоев и для лечения нарывов, водянки, укрепления волос, а также при лечении других заболеваний.
"Общедоступный домашний лечебник", изданный в С.-Петербурге в 1909 году, рекомендует шпанских мух, как наружное средство при изготовлении "нарывного коллодия, обыкновенного и смолистого пластыря". Это средство не утратило своего медицинского значения и сейчас, особенно в странах Востока.
Среди нарывников ядовитыми свойствами характеризуются представители родов маек (Meloл), шпанских мушек (Lytta), нарывников (Mylabris) и красноголовых шпанок (Epicauta).
Покровы маек (род Meloл), у большинства видов, имеют черную с синеватым отливом или фиолетовую окраску. Толстые, неуклюжие, с коротенькими, неспособными к полету крыльями жуки ранней весной ползают на открытых местах по почве, выискивая, куда бы отложить яйца. Из них потом выйдут цепкие личинки - паразиты диких пчел. Личинке майки нужно только добраться с пчелой до их гнезд с запасами пыльцы и нектара. Здесь она сама покидает свой живой летательный аппарат и, оказавшись в подземном доме диких пчел, принимается уничтожать запасы провизии вместе с детьми хозяйки норы.
В крови майки содержится сильный яд: 30 миллиграммов убивают человека. Однако не стоит переоценивать опасность этого вида. Дело в том, что для серьезного отравления потребуется собрать, а главное - проглотить огромное количество жуков, что просто неосуществимо. Если яд майки попадает на кожу, могут появиться волдыри и ожоги.
Шпанские мушки (Lytta vesicatoria L.) имеют металлически-зеленое тело с бронзовым блеском. Особи этого вида нередко сильно объедает листья ясеня, сирени, бирючины, жимолости, реже листья других пород. Жуки имеют характерный резкий, специфический запах, напоминающий запах мышей, по которому их можно легко обнаружить. Лет шпанских мушек наблюдается с конца мая до середины июля. Наиболее интенсивный лет в первой половине июня, в жаркие солнечные дни при температуре 200 и выше. Ночью и по вечерам жуки неподвижно сидят в кронах кормовых растений; днем они усиленно питаются, объедая листву, преимущественно хорошо освещенных деревьев и нанося этим серьезный вред насаждениям. Самка откладывает яйца в почву кучками по 40-50 (всего несколько тысяч яиц).
В гемолимфе взрослых особей шпанской мушки обнаружен кантаридин, вызывающий сильное раздражение и служащий основой опасного яда, получившего название "афродизиак шпанской мушки". Из 100 г сухих шпанок (несколько тысяч особей) выход кантаридина составляет 0,3-1,5 г.
Жуков-нарывников (род Mylabris) легко узнать. Черноватые, с синим отливом голова, грудь и брюшко, красные или оранжевые надкрылья, испещренные черными полосами и пятнами, придают жукам характерную и яркую внешность. Надкрылья у видов этого рода мягкие, как и у всех остальных представителей семейства нарывников. 
Жуки вялы, медлительны и только в самую жару оживляются. Они часами сидят на верхушках травянистых растений, чаще всего на полевых цветах, объедая нежные лепестки. Яркая внешность служит предупреждением. Жуки с легкостью выделяют капельки ядовитой крови (гемолимфы) из отверстий, расположенных между голенями и бедрами ног. Только неопытный птенец, впервые вылетевший из гнезда, клюнет яркого жука, и потом долго и с ожесточением будет чистить о землю клюв, запачканный ядовитой кровью. Да иногда на жука, попавшего в паутину, второпях нападет паук, но, быстро поняв ошибку и, откусив паутинные нити, в которых запутался нарывник сбросит его на почву. Никому не нужна такая добыча.
Нарывниками этих жуков называют за то, что их кровь ядовита и оказывает обжигающее действие. Пластырь, приготовленный из жуков и приложенный к коже, вызывает на ней волдыри.
Лошадь, случайно проглотившая с травой жука, заболевает сильным воспалением кишечника, и могут погибнуть. Достаточно этого жука растереть на коже, как вскочит водянистый волдырь. Не едят нарывников и хищные насекомые.
Красноголовая шпанка (Epicauta erythrocephala Pall.) - жук с удлиненным телом черного цвета и красной головой с черным пятном на темени. Каждое надкрылье имеет продольную полосу из светлых волосков вдоль бокового края, шва и посередине.
Личинки красноголовых шпанок быстро ползают по поверхности почвы в поисках яйцекладок или, как их еще называют, "кубышек" саранчовых. Многие личинки погибают, истощив свои силы в бесплодных поисках, некоторым же удается добраться до своей цели. Как только кубышка найдена, личинка жадно принимается уничтожать яйца. Только после шестой линьки эти существа превращается в настоящую куколку. К этому времени все яйца в кубышке будут съедены. Куколка замирает на зиму. Весной из нее выходит жук, который выбирается из почвы и взлетает в воздух в поисках скоплений себе подобных. В периода массового размножения эти жуки могут повреждать поля люцерны, картофеля, свеклы и др. Красноголовые шпанки активно уничтожают саранчовых. А тот небольшой вред, который они приносят растениям на ограниченной территории брачного скопления, окупается с лихвой.

Листоеды (семейство Chrysomelidae)
Листоеды - одно из наиболее богатых видами и широко распространенных семейств жесткокрылых. Длина тела этих жуков, обычно, не достигает 1 см (редко 2 см). Окраска их покровов крайне разнообразна. Многие листоеды обладают яркими расцветками, нередко с металлическим оттенком. Жуки встречаются на различных растениях, преимущественно тех, которыми кормятся их личинки. Многих листоедов относят к экономически опасным видам, так как они повреждают полевые и огородные культуры.
Внутри этого семейства есть немало видов, использующих химическую защиту от врагов. Представители родов Chrysolina и Chrysomela в случае опасности выделяют каплю неприятно пахнущей жидкости, которая способна отпугнуть многих хищников. Необходимо отметить, что защитное кровопускание (выделение ядовитой гемолимфы) развито и у многих личинок, в частности тополевого (Chrysomela populi L.) и осинового (Ch. tremula F.) листоедов. В случае опасности личинка моментально покрывается многочисленными капельками неприятно пахнущей ядовитой жидкости. Замечательно то, что как только опасность минует, личинка тотчас втягивает обратно выделенные ею капельки жидкости.
Наиболее известный среди населения европейской части России листоед - колорадский жук (Leptinotarsa decemlineata Say), также ядовит. Тело этого небольшого жука (длина 9-12 мм) грязно- или светло-желтого цвета. Голова с черными пятнами, а надкрылья с черными полосами, из-за которых этого жука иногда называют десятилинейным листоедом. Обычен на пасленовых. Опасный вредитель картофеля.
Гемолимфа колорадского жука ядовита для беспозвоночных и позвоночных животных. У домашней мухи при введении 1 мкл гемолимфы жука наступает смерть в течение 1 часа. Введение лиофилизированной гемолимфы мышам в дозе 25 мг/кг вызывает контрактуру мышц живота в месте инъекции, адинамию (снижение двигательной активности), затруднение дыхания. Перед смертью развиваются судороги, вращательные движения. Сердце останавливается в диастоле. У крыс наблюдается прогрессивное снижение температуры тела вплоть до момента смерти. Гематокрит (общий объем эритроцитов в цельной крови) увеличивается на 45-70 %, в два раза повышается содержание мочевины в сыворотке крови и значительно возрастает активность аспартатаминотрансферазы и лактатдегидрогеназы. Нарушается электролитный баланс плазмы в сторону гиперкалиемии и гиперкальциемии.
Активным началом является белок β-лептинотарзин. Лептинотарзин не аккумулируется с пищей, а является естественным белком гемолимфы жука. Гемолимфа колорадского жука малотоксична при приеме внутрь для позвоночных животных.
Каким же образом можно распознать ядовитых листоедов? За исключением случаев миметизма (мимикрии), жуки, сидящие открыто на растениях и не совершающие попыток спрятаться, скорее всего, ядовиты. Впрочем, автору неизвестны случаи сколько-нибудь серьезных неприятностей, доставленных человеку листоедами.

 (
Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Насекомые
 (Insecta)
Отряд Перепончатокрылые 
(Hymenoptera)
)
Жялящие
перепончатокрылые

У перепончатокрылых имеются различные защитные приспособления, с помощью которых они могут наносить человеку повреждения, вызывать аллергические реакции или сильное раздражение кожи. Некоторые люди испытывают сильный страх перед насекомыми, которые могут причинить им боль, другие имеют повышенную реакцию к яду жалящих насекомых.
У жалоносных перепончатокрылых яйцеклад превращается в жало, которое служит для защиты и нападения. С яйцекладом соединены кислая и щелочная железы. У медоносной пчелы щелочная железа значительно короче кислой, а у шмеля кислая железа более разветвленная. 
Как правило, феромоны тревоги у этих насекомых синтезируются и затем выделяются из подчелюстных, анальных желез или жалящего аппарата. Защищаясь, шестиногие выпрыскивают секрет желез на врага, и тревога передается всем соплеменникам. 

Муравьи (семейство Formicidae)
Мелкие и средних размеров (0,8-30 мм) перепончатокрылые с грызущими ротовыми частями и, как правило, коленчатыми усиками. Крылья имеются только у самок в период роения и у самцов. "Рабочие" особи (бесплодные самки) всегда бескрылые. Брюшко этих насекомых образует у основания стебелек, который состоит из 2 члеников и снабжен торчащим кверху отростком - чешуйкой. Наличие чешуйки отличает муравьев от других насекомых.
Живут муравьи семьями, которые бывают, иногда, чрезвычайно большими. Основную массу населения гнезда этих существ составляют многочисленные "рабочие" особи. Самки основывают гнезда чаще всего в земле, под камнями, в старых пнях и стволах деревьев. Над земляными гнездами нередко насыпаются холмики или делаются куполообразные постройки из сухой хвои и веточек. Муравьи потребляют большей частью животную пищу, реже питаются веществами растительного происхождения.
Практическое значение муравьев неоднозначно. Некоторые, преимущественно лесные виды, приносят большую пользу, ощутимо снижая численность вредителей, и заслуживают строгой охраны. Следует особо подчеркнуть, что сбор "муравьиных яиц", которые на самом деле являются куколками в коконах, может привести к истощению муравейника, что нередко становится причиной гибели всей семьи. Ряд видов муравьев, живущих на огородах и в садах, могут повреждать культурные растения или охранять колонии тлей, способствуя увеличению их численности. Представители этого семейства, живущие в домах, способны протачивать ходы в деревянных постройках или портить и уничтожать пищевые запасы.
Муравьи для борьбы с врагами используют муравьиную кислоту, которая вырабатывается у них в организме. Рыжие лесные муравьи (Formica rufa L.) защищают струйками жидкости свое жилище от посягательств неприятеля, в том числе и от человека. Прежде чем пустить в ход свое оружие, муравей принимает позу боевой готовности: приподнимается на ногах, вытягивает вперед между ногами брюшко, нацеливается им на врага. Муравьи принадлежат к жалящим перепончатокрылым, но жало у них неразвито. Однако ядовитые железы сохранились, поэтому, прокусив кожу человека, муравей сгибает брюшко, и впрыскивает в ранку муравьиную кислоту. У некоторых муравьев кислоты очень мало, тогда как другие - видимо, воины и добытчики провианта - кислоту выпускают струйками на расстояние до полуметра. Иногда, собравшись вместе, такие защитники устраивают сплошной заслон из летящих со всех сторон струек кислоты.
Многие виды муравьев используют не только химическую защиту, но и химическую сигнализацию. Сигнал в виде феромона тревоги у одних муравьев вызывает паническое бегство, а у других, наоборот, - желание сражаться с врагом. Маленькие воины яростно защищаются и даже переходят в атаку.
Муравьи имеют важное значение для человека в качестве сырья для получения химических веществ, а также, лекарств. Из ядов муравьев сейчас получены в кристаллическом виде и изучены новые вещества, ранее неизвестные науке, такие, как иридомирмецин, изоиридомирмецин, иридодиал, дендролизин. Иридомирмецин и дендролизин могут быть использованы как инсектициды.
Муравьиный спирт, получаемый из рыжих лесных муравьев, издавна использовался для смазывания больных суставов при ревматизме. В прежние времена муравьиную кислоту извлекали из муравьев, теперь получают химическим путем. 
Черных муравьев-древоточцев (род Camponotus) сушат и из порошка делают мази. Нанайцы используют такую мазь на рыбьем жире для смазывания ноющих участков тела. В Германии муравьев-древоточцев лесорубы ели как средство против цинги, а прусская фармакопея рекомендовала настойку из муравьев при лечении невралгии. Спиртовая настойка из личинок желтых земляных муравьев (Lasius flavus F.) обладает возбуждающим действием.
Установлено, что в яде красных муравьев содержится антибиотик, эффективно убивающий грибы и бактерии, в том числе и болезнетворные стрептококки и стафилококки - возбудители тифа, холеры, туберкулеза.

Осы настоящие, или общественные осы (семейство Vespidae)
Крупные и средних размеров насекомые (до 40 мм) у которых между грудью и брюшком хорошо заметна перетяжка - осиная "талия". Большинство настоящих ос имеют грудь черного цвета и желтое брюшко с черными поперечными полосами. У представителей этого семейства передние крылья в покое складываются пополам вдоль своей продольной оси и лежат сверху на теле в виде двух разделенных полосок. От ближайших семейств перепончатокрылых отличаются общественным образом жизни в гнездах, изготовленных из "бумаги". "Бумагу" осы получают из различных волокон путем их обработки челюстями и специфичными ферментами. Гнезда бывают открытые (род Polistes) или, чаще, защищенные внешней сферической оболочкой (прочие роды). Осы кормят личинок большей частью насекомыми с мягкими покровами: гусеницами, мухами, личинками жуков, пережевывая их в своеобразный мясной фарш.
Польза от ос велика, но не так заметна. Неутомимые охотницы, они уничтожают множество вредителей: тлей, гусениц, саранчовых. Вблизи населенных пунктов и в самих поселениях человека эти насекомые - самые лютые враги мух. Случается, десятки ос влетают в стойла на фермах и ловят крупных мух, избавляя от них животных. Особенно важна роль этих существ в защите растений. Там, где выращиваются сеянцы и воспитываются молодые деревца, там осы просто незаменимы.
Они необходимы природе, как и тысячи других живых существ, а также, человеку как его союзники и как источник новых знаний о природе.
В странах Латинской Америки население широко употребляет в пищу мед, полученный из гнезд здешних видов ос. В ряде районов они одомашнены, а в Бразилии разведение медоносных ос имеет промышленное значение.
У некоторых народов готовят шарики из волокон крапивы, растертых с гнездом осы. При головной боли их поджигают и прикладывают к телу, очевидно, как отвлекающее средство. Возможно, целебное действие оказывает дым. Нанайцы из осиных гнезд делают порошок для лечения ран. Осы активно используются и в народной медицине Китая.
Общественные осы обладают свойствами, которые поневоле заставляют относиться к ним с осторожностью и уважением. Они готовы к беззаветной защите себя и гнезда, очень легко раздражимы: чуть что - атакуют и жалят.
"Оса жалится не как пчела, а как оса, потому что пчела ужалит и умрет, а осе ужалить ничего не стоит", - писал И. С. Тургенев. Что, верно, то верно. Жало осы, как кинжал. Выдвигается автоматически, мгновенно, яд впрыскивается молниеносно. У ос строение колющего оружия обнаруживает большое сходство с жалом пчелиных. Как правило, у них жало длиннее, саблевидно изогнуто и может, даже, быть зазубрено. Ядовитые железы также представлены кислыми и щелочными.
Отношение большинства людей к осам опасливое. На собственном опыте или по наущению старших мы с детства запоминаем их (этому помогает контрастный черно-желтый рисунок) и всю сознательную жизнь побаиваемся. В народе ходят истории о несчастных, насмерть ужаленных осами. К сожалению, эти истории имеют под собой реальную почву.
Хорошо известно, что летом, особенно на юге, к сладким фруктам, компоту прилетают полакомиться осы. Укол жала этих насекомых очень болезнен и немедленно вызывает отек. При уколе в шею, а тем более, если человек по неосторожности проглотил осу, попавшую в компот, варенье или находящуюся внутри спелого плода, необходимо принимать самые срочные меры. Промедление приведет к смертельному исходу от удушья из-за распространения отека на дыхательные пути. Известны случаи гибели людей, пивших воду из "носика" чайника, в котором сидела оса. Зарегистрированы смертельные исходы при массовом нападении ос. Отравление сопровождается отеком кожи, капиллярным поражением почек и появлением крови в моче. По всей вероятности, токсин ос избирательно действует на почки. Для людей с повышенной чувствительностью к осиному яду также уколы этих насекомых могут представлять серьезную опасность.
Однако во всех этих случаях винить ос нельзя. Элементарная осторожность и осмотрительность позволяет каждому избежать близкого знакомства с осиным жалом, так как осы к человеку совершенно равнодушны. Просто привлеченные запахами пищи, они часто навещают наши жилища, поэтому могут пострадать те, кто, к примеру, резко отмахивается или ударяет их.
Среди ужаленных - люди, которым осы случайно попали под одежду, запутались в волосах. Ну, и конечно, многим рискует тот, кто потревожит ос в их гнезде или поблизости. Обыкновенная оса (Vespula vulgaris L.), как и большинство общественных ос, прежде чем напасть на нарушителя покоя, несколько раз пикирует на него, ударяя его лбом и как бы намекая о возможности применения ядовитого аппарата. Прохожих, не прислушавшихся к честному предупреждению, они опрыскивают капельками яда, к которому примешан феромон тревоги, после чего агрессивные соплеменницы набрасываются на жертву не жалея яда.
Последствия ужаления очень неприятны: боль, распухание тканей, нарушение работы сердца. Кроме редких трагических случаев, описанных ранее, в подавляющем большинстве после уколов ос уже через некоторое время наступает полное выздоровление.
Чаще всего лучшее лекарство при ужалении ос - прикладывание льда. В случаях аллергических реакций рекомендуется принимать супрастин, тавигил, софрадекс или экстракт валерианы. В народной медицине при укусах ос издавна применяется протирание пораженных участков кожи соком трав барвинка и живучки мохнатой, а также смеси из равных долей трав подорожника и тысячелистника. Неплохие результаты дает прикладывание к опухоли листьев петрушки и привязывание капустного листа.
Особого внимания заслуживает самый крупный (до 40 мм) и самый ядовитый представитель общественных ос - шершень (Vespa crabro L.). Голова у этого вида желтая или желто-красная, грудь черная, брюшко в задней половине желтое, с черными пятнами.
Гнездятся шершни в дуплах, деревянных постройках, иногда в ульях. В лиственных лесах они заселяют до 5 % дуплогнездников. Гнездо вначале строит перезимовавшая самка. Вскоре из выкормленных ею личинок выходят бесплодные самки-работницы, которые и берут на себя все дальнейшие заботы о семье. К осени в гнезде появляются молодые самки и самцы, а основательница гнезда - матка - и ее дочери-работницы гибнут, семья распадается, самцы и самки разлетаются. Самцы после оплодотворения самок погибают, молодые самки на зиму забираются в укромные места и засыпают. Весной каждая из них начинает создавать собственную семью.
Добычей шершней становятся многие насекомые, которых они способны убить ударом жала или просто челюстями. Добыча тут же загрызается, например, у пчел отгрызается голова и брюшко, а грудь тщательно пережевывается, и этой "кашицей" оса кормит личинок. Сам шершень предпочитает нектар и другую сладкую пищу. Этот вид может наносить серьезный урон пчеловодству.
Ужаления шершня, особенно крупного, очень болезненные. Тем более опасно потревожить гнездо шершней, которые отличаются высокой агрессивностью. Ужаления шершней вызывают местные (боль, отек, воспаление) и общие (головная боль, головокружение, сердцебиение, повышение температуры тела) симптомы отравления. Острая боль в месте ужаления, локальная отечно-воспалительная реакция с признаками лимфангоита и лимфаденита являются основными местными симптомами поражения. Иногда развиваются гигантские отеки, захватывающие не только пораженную конечность, но и прилегающую часть туловища. Отравление может сопровождаться крапивницей, затруднением дыхания, развитием отека Квинке, в тяжелых случаях - анафилактическим шоком.
Так же как и ужаление пчелами, уколы шершней могут вызывать развитие аллергических реакций, требующих проведения десенсибилизирующей терапии, в том числе профилактической иммунизации.
В состав яда этих насекомых входят фосфолипаза А2, лизофосфолипаза, гиалуронидаза, ДНК-азы, протеазы, токсические полипептиды, ацетилхолин, гистами, катехоламины.
Несмотря на леденящие душу, рассказы свидетелей и пугающие материалы из литературы об опасности ос и шершней, которые могут соответствовать действительности, всех неприятностей можно избежать, если соблюдать несколько простейших правил.
1. Нельзя резко размахивать руками, если оса села вам на одежду, руки или лицо. Следует терпеливо дождаться, пока она улетит.
2. В местах, где существует повышенная вероятность встречи с осами (опушки и поляны с цветущими растениями, фруктовые сады в период созревания плодов и т. п.) следует носить головной убор, закрывающий волосы. Здесь нужно передвигаться как можно более плавно.
3. Во время употребления пищи, особенно на открытом воздухе, следует внимательно осматривать каждый кусочек сладкого, мясного или рыбного блюд. Овощи, ягоды и фрукты нельзя есть немытыми, так как осы часто прогрызают отверстия в плодах, сидят внутри и не спешат выбраться оттуда, даже если их "сладкий домик" потревожат, взяв в руки.
4. Нельзя пить непосредственно из горлышка бутылок (особенно непрозрачных), а также из "носиков" чайников и других сосудов, содержимое которых недоступно для глаз, так как внутри них могут сидеть осы, утоляющие жажду.
5. Находясь в местах вероятного гнездования ос, главным образом в лесах, лесополосах, на всевозможных опушках и полянах, следует быть особенно внимательными. Нельзя быстро бегать, трясти деревья и ломать ветки, так как вы можете приблизиться на опасное расстояние к подземному гнезду ос или потревожить их надземные постройки, что приводит их в справедливую ярость. Во время походов перед обустройством привала или ночлега полезно обследовать близлежащую территорию и убедиться в отсутствии осиных гнезд. Совершенно недопустима установка палаток ночью, так как утром может оказаться, что вы ее поставили над гнездом или в опасной близости от него.
6. Если вы неожиданно, на близком расстоянии от себя обнаружили гнедо ос, следует немедленно присесть или, даже, лечь на землю и замереть на некоторое время. Практически некогда в таком положении осы не производят уколов, хотя облеты могут совершать на минимальном расстоянии от вашего лица и могут даже сесть на него. Через несколько минут, когда дозорные ос успокоятся, следует плавно удалиться от гнезда, желательно не вставая во весь рост.
7. Если осы построили гнездо в вашем гараже, сарае, на даче или в прочих постройках, убирать незваных гостей можно только темной безлунной ночью. При этом следует позаботиться о полной темноте вокруг, включая все видимые со стороны осиного гнезда источники света. Далее надлежит подобрать герметично застегивающуюся одежду, защитную сетку (можно пчеловодческую) и плотные рукавицы или перчатки. Для ночной операции пригодится, также, кастрюля или любой другой сосуд с ровным верхним краем, а также небольшой лист жести, которым можно плотно накрыть сосуд. Основательно подготовившись, следует подобраться к гнезду, накрыть его сосудом или подставить его под гнездо, после чего нужно быстро срезать это сооружение ос листом жести. Далее желательно отнести или вывезти гнездо на расстояние 1-2 км от места его изготовления и, осторожно высыпать под какой либо куст или в густые заросли трав. Если гнездо устроено в месте со сложным рельефом, придется изготавливать специальное приспособление, к примеру, мешок с затягивающейся "горловиной" и с его помощью производить снятие гнезда.

Филант, или пчелиный волк (Phylantus triangulum F.)
Средней величины осы у которых самки крупнее самцов и достигают в длину 13-17 мм. Тело черное, брюшко на всех кольцах с желтыми суженными посередине полосками, или почти целиком желтое. Голова и грудь этих ос с желтым рисунком. Дорсальная поверхность промежуточного сегмента сплошь покрыта волосками. Передний край наличника у самки с двумя заметными зубцами.
Живут филанты в норках, уходящих вертикально вниз на глубину до 1 м. Охотятся на медоносных пчел, иногда причиняя большой ущерб пчеловодству. Филант наносит пчеле прицельный удар жалом в надглоточный ганглий и парализует ее. Затем выдавливает из нее мед и тщательно слизывает его капельки. Личинок выкармливает только белковой пищей, так как у них еще отсутствуют ферменты, расщепляют углеводы. Именно поэтому мед для них ядовит.
Ужаления филанта носят случайный характер, например у пчеловодов, защищающих пасеку от нападения. В месте ужаления ощущается небольшая боль, гораздо слабее, чем при ужалении пчелой; развивается эритема, бесследно исчезает через 1-2 дня. В состав яда входят ацетилхолин, глутамат и три токсина - филантотоксины β, γ θ δ. Οχеловоды безбоязненно ловят филанта руками, так как его сравнительно тонкое жало обычно не прокалывает кожу на ладонях.

Пчелиные (надcемейство Apoidea)
У представителей этого надсемейства лапки и волоски вместе образуют аппарат для сбора нектара. Подавляющее большинство пчелиных - одиночные пчелы, некоторые селятся колониями, остальные - общественные. Все пчелиные строят гнезда, в которых выкармливают личинок смесью нектара и пыльцы. В состав надсемейства входят 7 семейств: Colletidae, Andrenidae, Halictidae, Melittidae, Megachilidae, Anthophoridae и Apidae. Несмотря на наличие определенных особенностей у представителей этих пчел, рассматривать отдельно каждое из семейств не представляется возможным без множественных повторений, так как общего у них гораздо больше, чем частностей. В связи с этим представляется целесообразным подробно рассмотреть представителей лишь одного семейства - Apidae.

Пчела медоносная (Apis mellifera L.)
Медоносные пчелы в представлении не нуждаются. Их знают все.
С древнейших времен этот вид используется человеком для получения меда и других продуктов пчеловодства. Биология домашней пчелы изучена достаточно подробно. Кроме "одомашненных" пчел встречаются и дикие семьи, гнездящиеся в дуплах, расселинах скал. Пчелы - лучшие опылители сельскохозяйственных культур и других растений. Фантастическое трудолюбие этих насекомых можно проиллюстрировать следующими данными. Оказалось, чтобы собрать с цветков нектар, который превратится в 1 килограмм меда, пчеле нужно "налетать" около 300 тысяч километров (более 3/4 расстояния от Земли до Луны), посетив при этом 19 миллионов цветков (!). Летая со скоростью 6,5 км/ч, одна пчела за хороший рабочий день посещает примерно 7000 цветков (!).
Большинство людей с глубокого детства относятся с опаской к этому полезнейшему виду. Виной тому - болезненность ядовитого ужаления.
При ужалении пчела круто изгибает конец брюшка книзу и наносит удар жалом, в результате чего стержень жала, состоящий из непарного стилета и парных колющих щетинок, погружается в покровы тела жертвы. Вслед за этим начинаются поочередные движения колющих щетинок за счет согласованных сокращений мышц. Зазубрины на колющих щетинках фиксируют их в эластичной коже млекопитающих. Поочередно вонзая правую и левую щетинки и подтягивая, в промежутках, весь стержень жала, пчела погружает жало в тело жертвы. После ужаления пчела инстинктивно пытается улететь, однако жало остается в коже. Оторванный жалящий аппарат содержит не только ядовитые железы и ядовитый пузырек - вместилище яда, но даже последний ганглий брюшной нервной цепочки. Благодаря импульсам ганглия ядовитый аппарат вне тела своего хозяина продолжает автоматически сокращаться, выделяя в тело жертвы яд. Автоматика этого отлично отработанного природой инструмента так совершенна, что жало, даже насильственно вырванное из пчелы и положенное на кожу человека, вонзается в нее. Пчела, потерявшая жало, погибает. Считается, что это прогрессивное приспособление, позволяющее ценой гибели отдельных особей повысить эффективность ужаления, что является полезным для пчелиной семьи в целом.
Эффект ужаления обусловлен поступлением в ранку смеси секретов желез. Пчела вместе с ядом вводит в жертву смесь изоамилацетата, изоамилпропионата и изоамилбутирата, являющихся аттрактантами и привлекающих к данному объекту других пчел.
Эти аттрактанты, как сигнал горниста, приводят в боевую готовность всю семью этих общественных насекомых. Редко непрошеному гостю удается скрыться от встревоженных стражей, не получив изрядную дозу яда. При этом в место укола рассерженные пчелы впрыскивают вещество, имеющее запах бананов. Ориентируясь по этому аромату, сотни соплеменниц устремляются за жертвой, и жалят ее. Каждая порция яда, попавшая на кожу жертвы, в течение 10 минут сообщает остальным членам пчелиной семьи местонахождение вражеского лазутчика.
Что же такое пчелиный яд? Это вещество выделяют 2 ядовитые железы, расположенные в двух последних сегментах брюшка пчелы. По виду это бесцветная, очень густая жидкость с резким характерным запахом, напоминающим запах меда. Яд содержит большой набор микроэлементов: железо, йод, калий, кальций, магний, медь, серу, хлор, цинк. В состав яда входят ферменты - фосфолипаза А2, гиалуронидаза, фосфатазы, альфа-глюкозидаза, бета-галактозидаза; токсические полипептиды - мелиттин, апамин, MCD-пептид, тертиапин, секапин; биогенные амины - серотонин, гистамин, катехоламины. Химический состав яда меняется с возрастом пчелы. Пчелиный яд обладает ганглиоблокирующим действием. Он оказывает выраженное действие на сердечно-сосудистую систему. Под его влиянием значительно увеличивается мозговой кровоток на фоне снижения артериального давления. Эти данные проливают свет на положительный эффект пчелиного яда при гипертонической болезни. Яд заметно увеличивает и коронарный кровоток. Практическое значение имеет и радиозащитное действие пчелиного яда и мелиттина. Последний угнетает окислительные процессы в облученном организме, стимулирует адаптационные механизмы, увеличивает сопротивляемость и общую неспецифическую невосприимчивость к воздействиям.
Сухой яд сохраняет свои целебные свойства длительное время. Сейчас созданы специальные аппараты для отбора яда у пчел без их травмирования. Пчелиный яд как лечебное средство оказывает и местное и общее благоприятное действие на организм. Применяется для лечения методом пчелоужалений или другими способами (втирания мазей, содержащих пчелиный яд, подкожных инъекций, электрофореза и др.) как эффективное средство при многих заболеваниях, особенно при ревматизме и различных невралгиях, гипертонии, кожных заболеваниях и др. Но лечение во всех случаях следует проводить по назначению врача.
Со времен Древнего Египта в научную медицину XX века шагнули эти крылатые фармацевты. Наряду с пчелиным ядом, все продукты жизнедеятельности пчел - мед, воск, маточное молочко, прополис и перга - с успехом применяются в официальной научной и народной медицине для лечения различных заболеваний. 
Пчелиный мед - не только высококалорийный продукт питания, но и ценное лечебное средство. Бактерицидное свойство меда знали еще в глубокой древности. Так, тело Александра Македонского, скончавшегося во время похода на Ближний Восток, было привезено для погребения в столицу Македонии, погруженным в мед. В народе издавна считают: мед - это долголетие.
Общеизвестно, что ужаление даже одной пчелой весьма болезненно, а массовые ужаления (нападения роя и т. д.) могут привести к смертельному исходу.
У человека в месте ужаления появляется сильная боль и возникает воспалительный отек. Опухоль увеличивается через 20-30 мин. Одновременно с местной реакцией могут появиться слабость, одышка, головокружение, а на коже - сыпь. Это ощущение появляется через 5-15 мин. после ужаления и может продолжаться несколько суток. У пострадавшего может повыситься температура тела, иногда появляется рвота, понос, происходит потеря сознания.
Клиническая картина отравления зависит от количества ужалений, их локализации, а также состояния организма укушенного. Как правило, на первый план выступают местные симптомы отравления: боль и отек. Последний особенно опасен при поражениях гортани, слизистых оболочек рта и дыхательных путей, так как может привести к смерти в результате асфиксии (удушения). Умело и вовремя сделанная трахеотомия может спасти пострадавшего. При попадании массовых доз яда в организм наблюдаются поражения внутренних органов, особенно почек, участвующих в выведении яда и токсических веществ из организма. Опасны ужаления в роговицу глаза: ухудшается зрение, мутнеет роговица; могут возникнуть глаукома и катаракта. Кроме того, пчелиный яд - сильный аллерген, что в еще большей степени осложняет картину отравления. Аллергические реакции на пчелиный яд наблюдаются у 0,5-2 % людей. У них резкая реакция вплоть до анафилактического шока может развиться в ответ на одно ужаление.
В литературе описан случай возникновения аллергической реакции у пасечника, который много лет работал с пчелами и ранее был невосприимчив к яду. Этого человека ужалило в кисти рук более 100 пчел (!). У него возникла общая реакция на яд: головокружение, слабый пульс, саливация, диарея, отек и т. д., которая прошла через 2 дня, но не исчезла бесследно. На следующий год его ужалило 2 пчелы и была сильнейшая реакция.
В целом история знает множество интересных и даже удивительных примеров. Известны случаи гибели лошадей от 10 уколов пчел и в то же время описано много примеров, когда до 500 ужалений человек переносил без всяких последствий. Еженедельник "За рубежом" (1973) сообщил следующее: "Тучи бразильских особо ядовитых пчел (гибрид африканской и немецкой или итальянской пчел) в течение 8 часов держали в осаде 13 000 жителей бразильского города Ресифи. Люди в ужасе баррикадировали окна и двери, когда ранним утром огромный рой пчел опустился на рыночную площадь и прилегающие улицы. Разогнать пчел удалось лишь с помощью огнеметов. От укусов пострадало свыше 200 человек. Состояние 3 было критическим". Необходимо отметить, что подобные случаи неоднократно отмечали и в России.
Множественные ужаления пчелами наблюдаются вблизи ульев, когда по тем или иным причинам человек провоцирует инстинкт защиты гнезда. Не последнюю роль могут играть резкие запахи (духи, одеколон, алкоголь), действующие на пчел как аттрактанты. Известен случай, когда пчеловод, напившись пьяным, заснул возле улья и был насмерть зажален пчелами.
Что же следует предпринимать в случае ужаления? Прежде всего, нужно удалить жало из кожных покровов, затем промыть пораженные участки кожи раствором этилового или нашатырного спирта. Хороший эффект дают противогистаминные препараты, однако в тяжелых случаях необходимо обращаться за медицинской помощью. Людей, подверженных аллергическим реакциям на пчелиный яд, профилактически иммунизируют очищенными и стандартизованными препаратами из пчелиного яда. При этом достигается повышение титра иммуноглобулинов G, блокирующих антигены яда.
На пасеке следует обязательно иметь сердечные капли, раствор нашатырного спирта, димедрол (диазолин), эфедрин, спиртовую настойку календулы и т. п. Типичным антагонистом пчелиного яда является димедрол. При реакции на коже место ужаления смазывают любой кортикостероидной мазью.
Народная медицина предлагает целый набор методов и средств для лечения в случаях ужалений. Пораженные участки кожи следует протирать соком чеснока, барвинка, живучки мохнатой, а также смеси из равных долей трав подорожника и тысячелистника. Неплохие результаты дает прикладывание к опухоли листьев петрушки и привязывание капустного листа. В литературе имеются и спорные, требующие подтверждения советы. В частности, чтобы пчелы не жалили, предлагается взять в рот лист подорожника (!?).
Несмотря на потенциальную опасность, которую несут пчелы, избежать ужалений вполне реально, если соблюдать следующие советы.
1. Нельзя появляться в районе пасеки, если от вас исходят резкие запахи, особенно: алкоголя, духов, одеколона, дезодоранта, косметических мазей и кремов, чеснока, лука и пота.
2. Недопустимы резкие движения в местах массового скопления пчел. Нельзя быстро бегать и размахивать руками. Обязателен головной убор.
3. Работать на пасеке безопаснее всего в безветренные теплые дни, желательно в периоды стабильной комфортной погоды (без резких скачков температуры воздуха, давления и т. п.).
4. Перед работой с пчелами полезно смазать руки и другие открытые части тела (желательно и одежду) соком листьев мяты или мелиссы, запах которых успокаивает этих насекомых.
5. Во время работы на пасеке нельзя сердиться на пчел, так как они чувствуют отношение к себе со стороны человека и могут адекватно отреагировать даже на мысленные угрозы, посылаемые в их адрес.
6. В случае угрозы нападения пчел в районе пасеки следует немедленно присесть или лечь на землю. Пчелы, как правило, не нападают на неподвижного человека, находящегося у поверхности почвы. Через несколько минут, когда дозорные пчел успокоятся, следует плавно удалиться, желательно не вставая во весь рост.
7. Если же ужаления избежать не удалось, следует извлечь жало, место укола быстро промыть водой и обтереть мокрым полотенцем. Если ситуация вышла из под контроля, надлежит быстро спрятаться в ближайшее помещение (дом, сарай, подвал и др.) или бежать в укрытие, желательно сквозь заросли кустов, стараясь уменьшить привлекающее действие пчелиного яда при помощи втирания в место укуса сока растений с резким запахом.

Шмели (род Bombus)
Представители этого рода - крупные перепончатокрылые (до 35 мм). Их тело покрыто густыми длинными волосками, образующими перевязи различных цветов: рыжие, черные, белые и т. д.
Шмели живут однолетними семьями, включающими крупную самку - основоположницу гнезда и мелких недоразвитых самок ("рабочие" особи). Во второй половине лета появляются самцы и молодые самки-основательницы, которые и перезимовывают. Обитают шмели в почве, в гнездах, в дуплах. Политрофы. Важнейшие опылители луговых, лесных и сельскохозяйственных насекомоопыляемых растений.
Шмели более "миролюбивые" насекомые, чем пчелы. В отличие от пчел представители этого рода способны производить многократные ужаления без последствий для своего здоровья. Уколы шмелей сопровождаются симптоматикой, сходной при отравлении пчелиным ядом: боль и отек. Значительной опасности при одиночных ужалениях не представляют, за исключением возможности развития аллергической реакции.
Химический состав яда шмелей изучен недостаточно. В яде содержатся фосфолипазы А и В, гистамин, ацетилхолин, серотонин.
Лечение такое же, как и при укусе пчелы (см. выше).

 (
Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Насекомые
 (Insecta)
Отряд Двукрылые 
(Diptera)
)
Ктыри
(семейство Asilidae)

Обычные представители этого семейства - средней величины и крупные мухи (до 40 мм) с подвижной широкой головой, торчащим сильно склеротизированным хоботком и более или менее удлиненным телом. Глаза очень большие, грудь крепкая, массивная. Ноги в волосках и щетинках. Брюшко удлиненное.
Как взрослые мухи, так и их личинки - активные хищники. Ктыри схватывают свою добычу, состоящую из всевозможных насекомых, в воздухе. При этом убивают жертвы длинным хоботком, почти мгновенно парализуя сильным ядом. Эти мухи приносят огромную пользу, регулируя численность насекомых, в том числе и экономически опасных видов. Личинки ктырей обитают в почве и разлагающейся древесине. Они, так же как и взрослые мухи, ядовиты и успешно используют это качество при охоте на других беспозвоночных, главным образом личинок жуков - щелкунов, чернотелок, хрущей, хлебных жуков, усачей, долгоносиков и др. Ядовитые компоненты слюны ктырей вызывают паралич у своих жертв, причем взрослые ктыри побеждают таких вооруженных насекомых, как пчелы и осы.
Если взять в руки крупного ктыря, то он, защищаясь, может весьма болезненно укусить. Последствия укуса, как правило, ограничиваются покраснением кожи и неприятным зудом в течение нескольких минут. Никакой опасности для здоровья человека эти мухи не представляют.

 (
Тип Членистоногие
 (Arthropoda)
Класс Насекомые
 (Insecta)
Отряд Чешуекрылые 
(Lepidoptera)
)
Чешуекрылые,
или бабочки)

Чешуекрылых часто называют летающими цветками из-за яркой окраски и огромного разнообразия узоров на крыльях. Однако, эта красота, иногда, бывает обманчивой. Дело в том, что в дикой природе существует неписаное правило: яркая окраска покровов, в большинстве случаев, говорит о ядовитости этих видов. Разумеется, бывают и исключения. Ряд съедобных бабочек, подражая ядовитым окраской крыльев, охлаждают охотничий пыл хищников, часто спасая, таким образом, себе жизнь.
Наибольшие неприятности человеку могут доставить гусеницы некоторых видов чешуекрылых, хотя у ряда представителей этого отряда обнаружены яды и внутри тела взрослых особей. Несмотря на то, что ядовитый аппарат некоторых гусениц снабжен ранящим приспособлениями в виде различного рода заостренных волосков, секрет изливается из них наружу пассивно, так как вырабатывающая яд железистая клетка не имеет мышцы-компрессора. Некоторую роль в выдавливании секрета могут играть активные движения защищающейся гусеницы.
Как правило, ядовитая железистая клетка расположена в эпителии (наружный слой покровов) и примыкает к специальному волоску. Такие волоски полые и заполнены ядовитым секретом. Заостренный кончик волоска очень тонок, легко отламывается, в результате чего ядовитый секрет вытекает наружу.
Ядовитые гусеницы чаще всего живут открыто на растениях, потому что не боятся врагов. Их тело покрыто волосками, обломки которых, даже не будучи ядовитыми, попадая на слизистые оболочки или в дыхательные пути, способны вызвать очень тяжело протекающие воспаления. Небезопасно бродить в лесу, в котором происходит массовое размножение златогузки, шелкопрядов и др. При этом в воздухе оказывается огромное количество подобных волосков, вызывающих аллергическое воспаление кожи, глаз и дыхательных путей. В такие периоды в районе, охваченном размножением этих насекомых, бездействуют лагеря и дома отдыха, санатории, так как нормальный отдых в таких условиях становится невозможным.
Как правило, вначале поражаются открытые части тела, лицо, шея и руки. Более серьезные страдания причиняют волоски, попавшие в глаза. Отмечены также случаи попадания волосков в пищеварительный тракт, например с немытыми плодами, а также в дыхательные пути. Дерматиты и конъюнктивиты - наиболее характерные симптомы поражения ядовитыми волосками чешуекрылых. Но у детей отравление может протекать тяжелее: папулезный дерматит, осложненный отеком, субфибрилльное повышение температуры, тахикардия, диарея. Отравления чешуекрылыми имеют как случайный, так и профессиональный характер, например у садоводов. Необходимо подчеркнуть, что описанные последствия чаще всего наблюдаются у людей восприимчивых к аллергическим заболеваниям и не относятся к большей части населения. Кроме того, тяжелые случаи отравлений возможны только при массовом поражении.
Лечение носит симптоматический характер - хлорид кальция, антигистаминные препараты. Профилактические меры заключаются в защите наиболее легко уязвимых частей тела от попадания волосков. Для этого используют спецодежду, очки, сетки, перчатки.
Для полноты картины следует более подробно рассмотреть нескольких, наиболее характерных представителей ядовитых чешуекрылых.

Бабочки-пестрянки (род Zygaena)
Передние крылья бабочек-пестрянок темные с зеленоватым, синеватым или буроватым оттенками. На них у большинства видов имеются округлые или продолговатые пятна различных цветов: красные, желтые, белые или оранжевые. Задние крылья красные, оранжевые, зеленые или темно-синие, иногда с 1-2 белыми или красными пятнами. Размах крыльев пестрянок составляет 3-3,5 см.
Гусеницы большинства видов из этого рода золотисто-желтые или зеленоватые с черными пятнами на спине и по бокам. Живут на различных видах травянистых растений.
Бабочки летают днем по опушкам и полянам лесов, а также на лугах, обычны в течение всего лета. Пестрянки очень спокойны, не боятся человека, чувствуя свою защищенность, однако, потревоженные, падают с растений и выделяют на лицевой части головы резко пахнущую жидкость.
При попадании в кровь человека эта жидкость вызывает очень бурную реакцию. Если же капельку этой жидкости нанести на царапину кожи, то на шестой минуте человек бледнеет, потеет, появляется ощущение удушья, пульс учащается и достигает 120-130 ударов в минуту. Через час признаки отравления проходят.

Медведица-кайа, или бурая (Arctia caja L.)
Передние крылья темно-коричневые, размах 50-80 мм, задние - красные с 1-6 большими черными или темно-синими пятнами. Бабочки получили свое название из-за гусениц - мохнатых, покрытых длинными волосками, от чего они похожи на крохотных медвежат. Встречаются в конце весны. Обитают на различных травянистых растениях, однако гусеницы предпочитают жимолость. Волоски гусениц вызывают конъюнктивиты, однако, ядовиты и взрослые особи.
Из брюшка самок выделен токсический полипептид, названный кайин. В концентрации 1 мг/мл он вызывает необратимую контрактуру нервно-мышечного препарата саранчи, таракана, бабочки-капустницы, сопровождающуюся деполяризацией мышечной мембраны. При 5-минутной экспозиции кайин вызывает ультраструктурные нарушения саркоплазматического ретикулума (соединительная ткань) и митохондрий мышц саранчи. 
Кайин токсичен и для млекопитающих. Внутрибрюшное введение мышам в дозе, эквивалентной вытяжке, полученной из 0,05-0,1 части брюшка, вызывает через 1-2 мин остановку дыхания, судороги и смерть. У кошек при введении кайина наблюдается тахикардия (увеличение частоты сердечных сокращений), апноэ (временная остановка дыхания), двухфазное изменение артериального давления.

Сибирский шелкопряд (Dendrolimus sibiricus Tschetw.)
Этот вид большей частью встречается к востоку от Урала, но в связи с его важным значением, представляется целесообразным о нем упомянуть. Кроме того, в наших лесах живет очень близкий вид - сосновый коконопряд (Dendrolimus pini L.). Биология, экология и ядовитые свойства этих бабочек очень похожи.
Бабочка сибирского шелкопряда в размахе крыльев достигает 8 см (самка 6-8 см, самец 4-6 см). Окраска сильно варьирует от светло-желтовато-коричневого или светло-серого до почти черного цвета. Передние крылья пересекаются тремя более темными полосами. В середине каждого крыла находится большое белое пятно. Задние крылья одноцветные. Гусеницы длиной до 7 см по окраске варьируют от серо-бурого до темно-коричневого цвета. На 4-12-м сегментах тела расположены черные подковообразные пятна.
Весьма опасны ядовитые волоски гусениц, особенно в период массового размножения. Эти волоски образуют темно-синие поперечные полосы по заднему краю первого и второго сегментов тела. В спокойном состоянии щетки ядовитых волосков погружены в складку между сегментами. Раздраженная гусеница выгибает тело и направляет ядовитые щетки навстречу источнику раздражения. Волоски этих щеток имеют длину до 1,7 мм. Внутри волоска есть капиллярная полость, заполненная сильным ядом. Попадая в глаза или на кожу, волоски ломаются, и яд выделяется в поражаемую ткань.
У рабочих, находящихся в лесу в очагах массового размножения сибирского шелкопряда, наблюдается воспаление слизистой оболочки глаз и дерматиты различной тяжести, вплоть до изъязвления кожи.
Массовое проникновение под кожу ядовитых волосков гусениц сибирского шелкопряда в дальнейшем вызывает воспаление суставных сумок пальцев и лучезапястного сочленения. Как оказалось, в результате сокращения мышц, проникшие в них волоски постепенно продвигаются в сторону суставов и накапливаются в более плотной ткани суставных сумок. Воспаление суставов продолжается до 4 месяцев.

Златогузка (Euproctis chrysorrhoea L.)
Средних размеров бабочка (размах крыльев 26-40 мм) из семейства волнянок (Lymantriidae), снежно-белого цвета, на конце брюшка имеется пучок золотистых (у самок) или бурых (у самцов) волосков. Взрослая гусеница серовато-черная, с длинными желто-бурыми волосками, собранными в пучки на спинных бугорках. На 9 и 10 сегментах расположены абдоминальные, оранжевые выворачивающиеся бугорки. С этими бугорками связаны версоновские железы, выделяющие едкий секрет. Широко распространены в степной и лесостепной зонах европейской части России. Гусеницы наносят большой вред, повреждая листья и почки плодовых деревьев, дуба, липы и других лиственных пород.
Зимуют молодые гусеницы в зимних гнездах. Весной они выедают почки и объедают листья. В начале июля окукливаются в рыхлом коконе среди листьев, оплетенных паутинкой. Самки выходят с развитой половой продукцией, не питаются и откладывают яйца на листья в виде одной кладки (300 и более яиц), прикрытой сверху золотистыми волосками. Отродившиеся гусеницы живут вместе и питаются на нескольких рядом расположенных листьях, скелетируя их и оплетая паутинкой. Таким образом, образуются зимние гнезда, плотно прикрепленные на конце или в развилке тонких ветвей.
Вот как очевидец рассказывает о встрече со златогузкой: "…При въезде в лес лошадь заволновалась, стала шевелить ушами, словно почуяла опасность. И в самом деле, зрелище было мрачным. Дубы стояли голые, от их листвы остались лишь огрызки. Пустыми были кроны кленов, березы, терна. Жалко выглядела трава. Дышалось трудно, в горле першило. Сделав нужные записи, мы поспешили выбраться из этого проклятого места. У реки вытряхнули рубахи, искупались, но тело все горело и чесалось. Особенно досталось леснику: кожа воспалилась и опухла, словно его исхлестали крапивой. Лошадь тоже покрылась буграми с половину грецкого ореха…".
У златогузки волоски имеют форму зазубренных стрелок и погружены острыми концами в резервуар ядовитой клетки. В каждой клетке находится от 3 до 12 волосков. Железистые клетки образуют большие скопления на спинных бугорках гусеницы. Волоски очень малы, легко выпадают из железы и могут попасть на кожу человека, в глаза, в дыхательные пути.
В яде златогузок обнаружены гистамин, белки, обладающий протеолитической (трипсиноподобной), эстеролитической активностью, а также фосфолипазным действием. Яд обладает кининлибераторным эффектом, что в сочетании с действием гистамина может обусловить развитие кожной реакции при поражении ядовитыми волосками.

Капустная белянка (Pieris brassicae L.)
Эта бабочка в представлении не нуждается. Многие видели и ее гусениц, которые являются одними из самых прожорливых вредителей капусты. Гусеницы капустницы достигают длины 4 см, серовато-зеленые с черными пятнами и точками, сгруппированными в более или менее правильные поперечные ряды. По бокам тела эти существа имеют желтые полосы, брюшная поверхность желтая, а все тело покрыто густыми, очень короткими волосками, придающими ему бархатистый вид. Пестрая окраска гусениц - вывеска о несъедобности.
У гусениц бабочек-капустниц ядовитая железа расположена на нижней поверхности тела, между головой и первым сегментом. Защищаясь, они отрыгивают зеленую кашицу изо рта, к которой примешивают и выделения ядовитой железы. Эти выделения представляют собой едкую ярко-зеленую жидкость, которой гусеницы стараются обмазать нападающего врага. Для мелких птиц доза в несколько особей этих животных может оказаться смертельной. Проглоченные гусеницы капустницы бывают причиной гибели домашних уток. Люди, собиравшие этих существ голыми руками, случалось, попадали в больницу. Кожа на руках краснела, воспалялась, руки распухали и зудели. 
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