Йоханнесбург
Йоханнесбург (Johannesburg) - огромный город с населением 3.2 миллиона человек, половина которого живет в пригороде Соуэто (Soweto). Большинство проживающих - чернокожие жители ЮАР, белокожее население составляет 500 000 жителей. Кроме этого, в городе насчитывают около 300 000 азиатского населения. В отличие от других южноафриканских городов, ни одна из языковых групп не доминирует, однако английский язык является общепринятым. 
Город является деловым центром ЮАР и становится всё более значимым для остальной Африки. Все блага неравномерно распределены между жителями города, жители с высоким уровнем достатка могут позволить себе хорошее жильё европейского класса, в то время как "неимущие" продолжают жить в лачугах. Большой контраст между богатыми и бедными привёл к тому, что преступность в городе считается одной из самых высоких. Однако не стоит избегать Йоханнесбург из-за его преступности, пребывание в городе будет вполне безопасным, если Вы будете соблюдать определённые меры предосторожности. Кстати, многие жители ЮАР селятся в Йоханнесбурге, предпочитая город более безопасным районам страны. 
Многие вещи уникальны для Йоханнесбурга, например хорошо организованное уличное предпринимательство. Автомобилисты частенько покупают что-нибудь прямо на светофорах не выходя из машин (еду, зонтики, футбольные мячи, аксессуары для сотовых и т.д.). Парикмахерские иногда можно увидеть прямо на улице в виде стула и восторженного парикмахера. В городе повсюду виднеются свалки из отходов горной руды, напоминая о том, что город был основан золотодобытчиками. Однако с приходом новых технологий золотодобычи, позволившим горнодобывающим компанию извлекать прибыль из отходов золотодобычи, эти свалки стали постепенно изчезать. 
Город имеет самые большие в мире искусственные насаждения (6 млн. деревьев). На фоне естественного пейзажа - саванны, город выглядит очень зелёным. Погода в Йоханнесбурге считается превосходной: в летние месяцы (Декабрь-февраль) температура достигает 30 градусов по цельсию, изредка бывают ветер и грозы. Зимой температура может опускаться ниже +10, но снег здесь большая редкость. 
Как добраться
На машине
В Йоханнесбург ведут многие автомагистрали, включая N1 из Кейптауна и Блумфонтейна и N3 из Дурбана, позволяющих быстро доехать до города:
- N1 из Кейптауна и Хараре (Harare) в Зимбабве, 
- N3 из Дурбана
- N4 из Нелспруита (Nelspruit) и Национального парка Круджер (Kruger National Park), а так же из Ботсваны, 
- N12 из Кимберли (Kimberley) и Почефструма (Potchefstroom), 
- N14 из Упингтона (Upington) и Намибии.
В часы пик (Пн-Пт 7:30-9:00 и 16:00-18:30) как правило возникают пробки. С каждым годом автомобильное движение становится всё более насыщенным, поэтому если Вы путешеcтвуете по городу в рабочие дни, то желательно учитывать пробки в своём маршруте. Из-за большой протяжённости города, Вам придётся преодолевать значительные расстояния, например от Мидрэнда (Midrand) до Соуэто расстояние свыше 45 км. Кроме того, приготовьтесь к широкомасштабным дорожным работам на всех основных автомагистралях. До начала Чемпионата мира по футболу все работы должны быть завершены.
Самолетом
Международный аэропорт O.R. Tambo International Airport - основной аэропорт Йоханнесбурга. Аэропорт обслуживает как международные рейсы в ЮАР из основных мировых столиц (особенно из Лондона), так и многочисленные внутренние авиалинии и является самым загруженным в Африке. Если Вы прилетите утром, когда прибывает большинство рейсов из Европы, то будете долго ждать у иммиграционной стойки. Аэропорт расположен в 24 км к востоку от Йоханнесбурга. Из аэропорта легко можно уехать на гостиничном шаттле, нанять машину или такси. Постарайтесь не пользоваться банковской карточкой и обменниками в зале аэропорта. Обменники показывают курсы, но не показывают взымаемую комиссию, которая может уменьшить фактический размер обмениваемой наличности на 10% и больше. Советуем захватить из дому некоторое количество рэндов (Rand - денежная единица ЮАР). 
Второй аэропорт Йоханнесбурга Lanseria Airport является частным в отличие от O.R. Tambo и обслуживается компанией Airports Company South Africa (ACSA). Расположенный на северо-западе от города, он ближе к таким районам как Sandton, Pretoria, Westrand и Midrand. Аэропорт принимает гораздо меньше рейсов и используется в основном для региональных, копоративных и дипломатических рейсов. Есть регулярный рейс Лэнсерия (Lanseria) до Кейптауна. К сожалению, нет прямых рейсов Москва - Йоханнесбург и Санк-Пербург - Йоханнесбург.
Поездом
Park Station - это центральный ж/д вокзал Йоханнесбурга, расположенный в центре города, между улицами Rissik (на западе), Wolmarans (на севере), Wanderers (на востоке) и De Villiers (на юге). Внутри вокзала безопасно, чего не скажешь о пространстве вокруг здания, желательно оперативно найти транспорт, которым Вы поедете дальше. Все поезда дальнего следования Spoornet абсолютно безопасны, как впрочем и большинство поездов Метрорэйла (MetroRail). 
Spoornet - это грузовая железнодорожная компания, однако они предлагают сервис для пассажиров: Shosholoza Meyl. Есть 8 основных пассажирских направлений, связывающих крупные города ЮАР с небольшими областными населёнными пунктами, а так же регулярные междугородние поезда между крупными городами страны, включая Кейптаун (Cape Town), Дурбан (Durban), Преторию (Pretoria), Блумфонтейн (Bloemfontein), Кимберли (Kimberley), Порт-Элизабет (Port Elizabeth), Ист-Лондон (East London), Питермарицбург (Pietermaritzburg), Нелспруит (Nelspruit) и Полокван (Polokwane). Доступны три вида размещения: туристический, 2х местное купе, 4х-местное купе и экономичный класс (регулируемые кресла). 
MetroRail управляет электричками до пригородов и областных городов. Область обслуживания Метрорэйла разделёна на 5 зон. Зона Witwatersrand охватывает всю территорию Йоханнесбурга и пригородов. Поезда из Йоханнесбурга и Джермистона (Germiston) следуют в Спрингс (Springs), Преторию, Соуэто и Крюгерсдорп (Krugersdorp). 
Автобусом
Междугородние автобусы прибывают на Park Station. Ниже перечислены основные автобусные компании, обслуживающие автобусные линии в Йоханнесбург:
- Greyhound хорошо известная компания, работающая по всем направлениям в ЮАР.
- Translux обслуживает многие направления в ЮАР, а так же в основные города в Малави, Мозамбике, Замбии и Зимбабве.
- Magic Bus специализируются на небольших расстояниях, в основном на доставке пассажиров в/из аэропорта.
- S.A Roadlink автобусные линии между основными городами ЮАР.
- The Baz Bus сервис нацелен на прилетающих и улетающих туристов. Есть два маршрута между Йоханнесбургом и Дурбаном; один через Дрэкенсберг (Drakensberg) и один через Свазиленд (Swaziland). Из Дурбана автобус дальше идёт вдоль побережья ЮАР к Кейптауну. 
Перемещение по городу
Общественный транспорт в Йоханнесбурге не развит, а тот что есть ходит с большими перерывами. Есть автобусы и маршрутки. Остановки в привычном нашем понимании могут просто отсутствовать. Используется общественный транспорт в основном жителями пригородов, приезжающими в город. Можно арендовать автомобиль для поездок по городу, однако притовьтесь к пробкам. 
Прокат автомобилей
Желательно купить хорошую дорожную карту Йоханнесбурга, так как сам город, включая северные пригороды, очень большой, а обозначения на улицах и перекрёстках скудные. Хорошую карту можно посмотреть на сайте MapStudio .
- Avis , +27 11 923 3660. Профессиональный, безхлопотный гигант проката автомобилей. Можно легко забронировать машину онлайн.
- CABS Car hire , +27 (0)11 392-1388 (info@cabs.co.za). Доступный и надёжный, сервис присутствует во всех основных аэропортах ЮАР.
- First Car Rental , OR Tambo International Airport, Car Rental Concourse, +27 0861 011 323 (reservations@cmh.co.za). 24 часа.
- Hertz , +27) (0) 86 160 0136.
- Pace Car Rental, +27 (0) 84 840 2847 Предлогает очень разумные цены на прокат автомобилей.
- Tempest Car Hire , +27 (0) 11 552-3700 (reservations@tempestcarhire.co.za). Имеет офисы проката во многих основных местах и аэропортах ЮАР. 
На автобусе
Общественный транспорт в Йоханнесбурге представлен городскими автобусами и частными маршрутками. Большие синие - это городские автобусы, курсирующие по основным улицам. Маршрутки можно остановить просто махнув рукой, однако это ненадёжный вид транспорта, и к тому же Вас там могут просто обворовать.
- Rea Vaya - безопасный скоростной автобус (BRT) курсирующий по основным городским магистралям, имеет выделенные полосы и автобусные остановки через каждые 500м. Так же по главным городским направлениям ходят маршрутки и такси, но это стоит дороже.
- Metrobus, +27 (0) 11 833-5538. Маршруты и время движения автобусов ограничены.
- Маршрутных такси лучше избегать, если Вы не местный. Маршруты следования очень запутанны, и кондуктор, как правило, ответит "Да" на вопрос "Вы едите в Х?", чтобы содрать с Вас плату за проезд по максимуму. Кроме того маршрутки часто ломаются (хоть и находятся в лучшем техническом состоянии по сравнению с остальной ЮАР) и нередки случаи, когда в авариях гибнут пассажиры. 
На такси
Вообще все операторы такси тайно сговариваются друг с другом, поэтому такси не дешёвое. Цену лучше согласовать во время заказа по телефону. Не полагайтесь на заказ такси в торговых центрах, зачастую там нет ни одной машины. Старайтесь иметь при себе телефоны сразу нескольких фирм:
- Airport Link , +27 (0)11) 792 2017. Трансфер до аэропорта, постоянные цены.
- Elias, +27 (0) 76 834 0670. Дружелюбные таксисты, располагающиеся в CBD.
- Magicbus , +27 (0) 11 548-0822. Ездят между аэропортом OR Tambo Airport и районом Sandton. Так же предлагают трансфер "от двери до двери". Немного дороговато для туристов путешевствующих в одиночку, а для группы в самый раз.
- Maxi Taxi , +27 (0) 11 648 1212. Фирма с хорошей репутацией, базирующаяся в Yeoville.
- Roses Taxi +27 (0) 11 403 9625. Работает всюду по городу.
После постройки скоростной железной дороги Gautrain между Йоханнесбургом, Преторией и Аэропортом, участились случаи транспортных диверсий. Особенно они проявляются в Сэндтоне и Роузбэнке. 
Что посмотреть
А знаете ли Вы, что Карлтон Центр (Carlton Centre), высота которого составляет 222м самое высокое здание в Африке, но не самая высокая постройка? Обе башни Йоханнесбурга: Hillbrow (270м) и Sentech (234м) выше Карлтона. 
Соуэто - самый привлекательный район для туристов со всего мира. Каждый путешественник, желающий узнать о предыдущем режиме ЮАР, обязательно должен посетить музей апартеида. 
Основные места, притягивающие туристов в центре города: Market Theatre, Музей Африки и район "Новый город" (Newtown). Дневная прогулка по Ньютауну (желательно в составе группы), позволит Вам ощутить всю полноту культурных традиций города. 
- Вершина Африки, Carlton Centre, 150 Commissioner St (Лифт работает от второго этажа до пятидесятого), +27 (0) 11 308-1331. Режим работы: 8:00 - 19:00 ежедневно. Экскурсия на крышу здания стоит 7.50 рэндов. Панорама города непременно впечатлит Вас. 
- Йоханнесбургcкий Планетарий ( Johannesburg Planetarium ) Yale Road, Entrance 10, University of the Witwatersrand, Milner Park, +27 (0)11 717-1392 (planet@planetarium.co.za, fax: +27 (0)11 339-2926). См. на их вебсайте анонсы представлений. Стоимость составляет от 16 до 25 рэндов, в зависимости от представления. 
Музеи и выставки
- Йоханнесбургcкая художественная галерея, находится на углу улиц Klein и King George, парка Joubert, +27 (0) 11 725 3130. Самая большая галерея на африканском континенте с хорошей коллекцией национальных и международных работ. Вход бесплатный.
- Семейный Музей Мэнделы (Mandela Family Museum), Orlando West, Soweto, +27 (0) 11 936-7754 (info@mandelahouse.org). Первый дом Мэнделы, теперь музей.
- Музей апартеида (Apartheid Museum) +27 (0) 11 309-4700. Очень насыщенное путешествие в бурное прошлое и настоящее ЮАР. Чтобы осмотреть множество экспонатов, картин и видео потребуется полдня. Музей расположен рядом с Gold Reef City. Музей обязательно нужно посетить.
- Галерея Cherie De Villiers, нижний уровень торгового центра Rosebank Mall, район Rosebank +27 (0)11 788-9949 (cheart@global.co.za). Искусство южноафриканских художников.
- Научно-исследовательский центр Sci-Bono, здание магазина Electric Workshop, угол улиц Miriam Makeba и President, район Newtown, +27 (0)11 639-8400 (cynthia.sithole@sci-bono.co.za, fax: +27 (0)11 832-3360). Режим работы 9:00 - 17:00 с понедельника по пятницу и 9:00 - 16:30 в выходные. Взрослые: 20 рэндов, дети: 10.
- Standard Bank Gallery, Угол улиц Simmonds и Frederick, Johannesburg, +27 (0) 11 631-1889. Открыт с 8:00 до 16:30 с понедельника по пятницу и с 9:00 - 13:00 по субботам. Вход бесплатный.
- Южноафриканский Национальный музей Военной Истории, Erlswold Way, Saxonwold (Рядом с Йоханнесбургcким зоопарком), +27 (0) 11 646-5513 (milmus@icon.co.za). Открыт ежедневно 9:00 - 16:30. Хорошая коллекция военных машин, включая редкий экземпляр реактивного истребителя времён Второй мировой войны ME 262. Есть также самоходная 155-миллиметровая гаубица. На территории музея есть магазин восстановленного старинного оружия. Входная плата 20 рэндов.
- Музей транспорта Джеймса Холла (James Hall museum of Transport), Парк Пионеров (Pioneers Park), Rosettenville Road, район La Rochelle +27 (0) 11 435-9718 (curator@jhmt.org.za, факс: +27 (0) 11 435-9821). Открыт со вторника по субботу с 9:00 до 17:00. Самый большой музей в Южной Африке, посвящённый транспорту. Вход бесплатный.
- Южноафриканский Музей Горного Искусства: (Origins Centre). Превосходное мультимедийное шоу о горном искусстве и происхождении человека. Есть сувенирный и книжный магазины, кафе. Yale Road, университет University of the Witwatersrand, район Braamfontein, телефон: +27 (0) 11 717-6051, enquiries@rockart.wits.ac.za. 9:00 - 16:30. Цена: Студенты R35. Взрослые R65. 
Чем заняться
Cloud 9 Spa (Angela Hardy), 32 Richmond Road, Craighall Park (Как добраться см. на сайте), +27-11-788-9934. Со вторника по субботу 10:30 - 19:00. Cloud 9 небольшой спа-салон, предлагающий массаж, плавание и другие методы релаксации. Цена от 200 рэндов.
Съездить в городок Soweto, который несмотря на свою густонаселённость оставит Вам много ярких впечатлений. Путешевствовать туда лучше в составе тургруппы. Такие путешевствия организуют следующие агенства: - SATSA, 
- Imbizo Tours Тел: +27 (0)11 838-2667, 
- Simkile Тел: +27 (0)11 608-2640, 
- Soweto By Nite Тел: +27 (0)82 748 1588, 
- Soweto.co.za Тел: +27 (0)11 326 1700.
Ботанические сады Уолтера Сизулу (Walter Sisulu Botanical Gardens), (сады не так просто найти, так как от основных магистралей практически нет указателей. От автомагистрали N1 нужно свернуть на exit 80 в Hendrik Potgiete (Roodepoort/M8 14th Ave). Далее по указателю на Tarlton (M47) на север. После торгового центра Clearwater поверните налево на Handicap Road затем направо в Malcolm Road где и увидите первые указатели на сады. Сады будут слева от Вас в нескольких сотнях метров.), +27 (0) 11 958-1750 (SisuluGarden@sanbi.org, факс: +27 (0) 11 958-1752). Это одна из зелёный областей Йоханнесбурга расположенная в черте города. Множество птиц, включая исчезающий вид чёрного орла. Есть ресторанчик и место для пикника. Стоимость 18 рэндо с человека. Студентам и пенсионерам скидка.
Холм Конституции (Constitution Hill), место печальной известного тюремного комплекса Old Fort.
South African Lipizzaners, 1 Dahlia Road, Kyalami (По N1 до Претории, съезд 108 Midrand, R561 Allandale Road до Kyalami. В месте пересечения Kyalami Road и Main Road находится гоночная трасса Kyalami здесь поверните направо. На втором светофоре, поверните налево и следуйте по Main Road, ищите справа Maple Road. На Maple Road поверните направо и ещё раз направо на Crocus Road. +27 (0) 11 702-2103 (lipizzaner@hixnet.co.za, факс: +27 (0) 11 468-2718). Кроме Вены, это единственное место, где можно увидеть общепризнанную испанскую школу верховой езды. Забронировать билеты можно через интернет.
Культурная Деревня Lesedi (Сразу за Аэропортом Lanseria на автодороге R512), +27 (0) 12 205-1394. Танцы и еда в настоящих традициях Зулу.
Парк львов, R114 на пересечении с Hans Strijdom (R512), район Honeydew (По N1, съезд 90, Randburg/R512 Hans Strydom Dr. дальше на север через Kya Sands. На 4 пути остановка R114 поверните направо. Парк Львов будет в двухсот метрах вниз по дороге справа.) +27 (0) 11 691-9905 (lionpark@cknet.co.za, факс: +27 (0) 11 691-9904). Входной билет позволяет Вам посмотреть на детёнышей львов (и даже потрогать их), а так же посмотреть других животных, живущих здесь (антилопы, зебры, жирафы и др.). В выходные и праздники сюда приезжает очень много народу. Если Вы хотите погладить детёнышей льва в спокойной обстановке, то лучше сделать это в рабочий день, когда народу не так много. Если Вы собираетесь проехать через парк львов на машине, убедитесь, что снаружи машины нет никаких слабозакреплённых предметов и все окна закрыты. Львы очень любят запасные колёса у джипов 4x4, поэтому их тоже надо снять прежде чем заедите на территорию. Цена 80 рэндов с человека.
Парк птиц (Montecasino Bird Gardens) (По N1, съезд 95 (Указатель: 95 Sandton/R511 William Nicol Dr.) и далее на север, проедьте Leslie Ave и поверните направо в Mentecasino Blvd). +27 (0) 11 511-1864. Открыт в будни 8:30 - 17:00 и выходные 8:30 - 18:00 (Представления в 11:00 и 15:00 ежедневно с дополнительным представлением в 13:00 в выходные). Много птиц и другой дикой природы. Постарайтесь найти 2500-летнее дерево, расположенное около попугаев.
Посетите золотой рудник (Old Kromdraai Gold Mine). Золотой рудник Kromdraai Gold Mine был одним из первых золотых рудников в Witwatersrand (сегодня это один из районов Йоханнесбурга) и расположен 40 минутах от Йоханнесбургского Международного аэропорта и в 20 минутах от Йоханнесбурга. Цена билета 1165 рэндов.
Город Золотого Рифа (Gold Reef City), улица Northern Parkway, район Ormonde (По M1 на юг, съезд 5, Johannesburg/M17 Xavier Street и следуйте до Crownwood Rd до пересечения с Northern parkway. Поверните направо на Northern Parkway и едьте примерно 1км) +27 (0) 11 248-6800 (nfo@goldreefcity.co.za, факс: +27 (0) 11 248-6863). Луна-парк с казино. Также можно узнать о добыче золота и спуститься в шахту. К сожалению Gold Reef City не является парком в привычном понимании, поэтому не ожидайте увидеть здесь Африканский Диснейленд.
Ferreira's Mine, Standard Bank Centre, 5 Simmonds Street, +27 (0) 11 636-9111 (info@standardbank.co.za, факс: +27 (0) 11 636-4207). Открыт в обычное банковское время 8:00 - 16:00. Этот банк буквально сидит на золоте. Старый золотой рудник заброшенный с конца 19-ого века был открыт вновь во время постройки главного офиса Standard Bank в 1980-ых. Строительство продолжилось с учётом формы туннелей, после чего здесь был открыт музей. Вход бесплатный.
[bookmark: _GoBack]
