2

О Южной Америке. Общие сведения

Южная Америка - южный материк Западного полушария между 12,28' с. ш. и 53,54' ю. ш., 34,47' з. д. и 81, 20' з. д. На Севере материк омывается водами Карибского моря, на Востоке - Атлантического океана, на Юге - Магелланова пролива (пролив, разделяющий континентальную Южную Америку и архипелаг Огненная Земля) и на Западе - Тихого океана. Узким Панамским перешейком Южная Америка связана с Центральной и Северной Америкой.
Площадь материка 17,65 млн. км2, с островами 18,28 млн. км2.
К Южной Америке относят острова Подветренные (Южно-Антильские острова (нидерл. Benedenwindse Eilanden, исп. Islas de Sotavento), группа большой части вулканических островов, образующая южная часть Малых Антильских островов у берегов Венесуэлы. Название Подветренных островов объясняется подветренным (по сравнению с Наветренными островами) положением островов по отношению к северо-восточному пассату) и Тринидад, Фолклендские и архипелаг Огненная Земля.
С 1530-х годов местное население Южной Америки было порабощено европейскими колонизаторами, сначала из Испании, позже из Португалии, которые поделили её на колонии. В течение XIX века эти колонии получили независимость.
В состав Южной Америки также входят различные острова, большинство из которых принадлежит странам континента. Карибские территории относятся к Северной Америке. Страны Южной Америки, которые граничат с Карибским морем - включая Колумбию, Венесуэлу, Гайану, Суринам и Французскую Гвиану - известны как Карибская Южная Америка.

Политическое деление Южной Америки

Аргентина
Боливия
Бразилия
Венесуэла
Гайана
Колумбия
Парагвай
Фолклендские острова (спорные между Великобританией и Аргентиной)
Французская Гвиана (Франция)
Чили
Эквадор
Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова (Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова не имеют постоянного населения)
В данной работе мы рассмотрим равнинную часть Южной Америки, а именно страны Бразилия (Амазонская низменность), Венесуэла (Оринокская низменность), Суринам, Уругвай, Парагвай.

Бразилия

Географическое положение. Бразилия - самое большое государство Латинской Америки, занимает почти половину континента. Столица - Бразилиа.
На севере граничит с Венесуэлой, Гайаной, Суринамом, Французской Гвианой, на юге - с Уругваем, на западе - с Аргентиной, Парагваем, Боливией и Перу, на северо-западе - с Колумбией. На севере и востоке омывается водами Атлантического океана.
Территория - 8.514.215,3 км²., что составляет 5,7% от площади всей суши мира. Бразилия - пятая по величине страна мира (после России, Канады, Китая и Соединённых Штатов Америки).
Рельеф. На севере страны находится Амазонская низменность (Амазония) - обширная долина одной из крупнейших рек мира. На севере она постепенно переходит в холмистые равнины северной части Гвианского плоскогорья (высота 150-700 м, отдельные вершины до 1200 м), окружённые вдоль государственной границы крутыми скалами (гора Рорайма - 2772 м). Почти всю оставшуюся территорию страны занимает Бразильское плоскогорье, которое повышается к югу и северному востоку и круто обрывается к узкому краю береговой Приатлантической низменности. Крайние горные массивы достигают высоты 2890 м (гора Бандейра).
Вместе с Российской Федерацией, США, Канадой, Китаем и Австралией Бразилия входит в группу стран, располагающих крупнейшими запасами полезных ископаемых. Известно, что Бразилия обладает богатейшими, хотя еще не достаточно хорошо разведанными, залежами полезных ископаемых. Запасы железной руды в Бразилии оцениваются в 48 млрд. тонн, из которых.18 млрд. залегают в горном массиве Каражас, на востоке Амазонии в штате Пара. Месторождение Каражас эксплуатируется с 1985 года. Найденных на сегодняшний день запасов железной руды в Бразилии хватит, чтобы удовлетворить запросы всего мирового сообщества на этот вид природных ресурсов в ближайшие 100 лет (с учетом современного уровня и запланированных темпов роста). Помимо железной руды, в Бразилии найдены запасы марганцевых руд (208 млрд. тонн), 2 млрд. тонн бокситов, 53 млн. тонн никеля, количество которого может увеличиться до 400 млн. тонн. Важное значение имеет также недавно подтвердившийся факт наличия крупного месторождения урановой руды с высоким содержанием урана (1,3%) в штатах Минас, Жерайс и Гойас. Бразилия имеет запасы калия, фосфатов, вольфрама (который используется при выплавке прочных сортов стали), касситерита (оловянная руда), свинца, графита, хрома, золота, циркония (стойкий тугоплавкий металл, представляющий большую промышленную ценность) и редкого радиоактивного минерала - тория.
Бразилия является одним из крупнейших в мире производителей драгоценных камней, таких как алмазы, аквамарины, топазы, аметисты, турмалины и изумруды.
Климат. Для Бразилии характерен жаркий климат. Среднемесячная температура колеблется от 16 до 29 °C; лишь на высоких восточных массивах средняя температура июля от 12 до 14 °C; возможны заморозки. Но режим осадков и типы климата разные. На западе Амазонии экваториальный влажный климат (осадки 2000-3000 мм в год, амплитуды средних месячных температур 2-3 °С), на востоке Амазонии и прилегающих пологих склонах Гвианского и Бразильского плоскогорий - субэкваториальный с засушливым периодом до 3-4 месяцев (осадки 1500-2000 мм, на побережье около 3000 мм в год). В центре Бразильского плоскогорья и Пантанале - субэкваториальный влажный климат (осадки 1400-2000 мм в год) с большими амплитудами температур (особенно крайних - до 45-50 °С). На восточной границе климат тропический пассатный, жаркий и влажный, с коротким засушливым сезоном. На юге плоскогорья постоянно влажный климат, тропический на плато Парана и субтропический в возвышенных восточных районах до юга от 24° северной широты.
Внутренние воды. Речная сеть очень густая.
Вся Амазония, юг Гвианского и северная часть Бразильского плоскогорий орошается системой реки Амазонки; юг Бразильского плоскогорья - системами рек Уругвай и Парана, запад - притоком Параны - реки Парагвай, восток принадлежит к бассейну реки Сан-Франсиско, северо-восточная и восточная границы плоскогорья орошаются короткими реками, которые впадают непосредственно в Атлантический океан (наибольшая река Парнаиба). Только Амазонка со своими западными и восточными притоками полноводна на протяжении всего года и судоходна. Все реки Бразильского плоскогорья (кроме рек крайнего севера) имеют резкие колебания расхода воды с значительными паводками (обычно летом), имеют пороги и водопады (в том числе Игуасу на одноимённом притоке Параны), имеют большие запасы гидроэнергии, но судоходны только на коротких участках, за исключением Парнаибы и Сан-Франсиско.
Грунты и растительность. В Бразилии преобладают леса на красных латеритных (ферралитных) грунтах. По запасам твердой древесины Бразилия занимает первое место в мире. Густые влажноэкваториальные вечнозелёные леса - гилеи, или сельва, с ценными видами деревьев (свыше 4000 видов) занимают западную часть Амазонии; под ними распространены подзолистые латеритные грунты. На востоке располагаются низменности. На невысоких холмах, которые обрамляют Гвианское и Бразильское плоскогорье, в связи с наличием засушливого сезона, распространены листопадно-вечнозелёные леса. Подобные типы грунтов и растительности, но с проявлением высотной поясности, характерны для восточных, наветренных и высоких холмов и массивов Бразильского плоскогорья; их западные склоны одеты преимущественно сезонно влажными лесами. Центральная часть плоскогорья занята саванной (кампос) на красных латеритных грунтах, местами с корою - кангою: наиболее распространены кустарниковые мелкодеревные саванны - кампос серрадос; вдоль рек простираются галерейные леса, в которых растет особенно ценная восковая пальма карнауба. На сухом северном востоке плоскогорья - полупустынное редколесье (каатинга) из ксерофитных и сукулентных деревьев и кустарников, на красно-коричневых и красно-бурых грунтах. На равномерно влажном юге снова появляются вечнозелёные лиственные и смешанные леса из хвойной бразильской араукарии с вечнозелёным лиственным подлеском (в том числе из "парагвайского чая" - йерба-мате) на краснозёмных грунтах, которые занимают возвышенные плато до юга от 24° с. ш.; в низменностях на пористых осадочных породах с красновато-чёрными грунтами распространены бездеревые травянистые саванны - кампос лимпос.
Животный мир. Считается, что Бразилия имеет большее число как наземных позвоночных животных, так и беспозвоночных, чем любая другая страна мира. Это высокое разнообразие фауны может быть объяснено значительными размерами страны, а также большой вариацией типов её экосистем. Числа относительно разнообразия фауны сильно зависят от источника, как из-за того, что даже таксономисты иногда расходятся во мнениях относительно классификации видов, так и из-за недостатка данных и иногда неполную или устаревшую информацию. Постоянно выявляются новые виды, а другие, к сожалению, продолжают вымирать.
Бразилия имеет наибольшее число видов приматов среди всех стран, около 77 видов, наибольшее число видов пресноводных рыб (более 3000 видов). Она занимает второе место по числу видов земноводных, третий по числу видов птиц, и пятое по числу видов пресмыкающихся. Многие из видов находятся под угрозой, особенно те, которые живут в экосистемах, что сейчас в значительной мере уничтожены, таких как атлантический лес.
Население. Бразильцы (порт. Brasileiros) - одна из самых многочисленных наций мира, составляющая основное население Бразилии.
Говорят на португальском языке (отличается некоторыми особенностями - Португальский язык в Бразилии).
Религия - католичество.
Бразильцы сформировались в результате смешения пришлого населения 16-20 вв. (главным образом португальцев) с аборигенами-индейцами (группы племён тупи-гуарани, же и др.) и с вывезенными в 16-19 вв. из Африки невольниками (йоруба, банту, эве, ашанти, хауса и др.). С середины 19 века в Бразилию переселились также группы итальянцев, испанцев, поляков и др., а в 20 в. - японцев, китайцев, которые постепенно ассимилируются. В культуре современных бразильцев на севере страны сохраняются многие элементы индейской культуры, на северо-востоке - африканской, на юге - доминируют европейские элементы. В антропологическом отношении бразильцы принадлежат к разнообразным, в значительной части смешанным расовым типам: метисы, мулаты и т.д. На севере преобладают негроидные элементы, на юге - преимущественно европеоидные.

Годы Численность нас.


Современное правительство Бразилии традиционно классифицирует население страны по цвету кожи/расе. При переписи населения выделяются следующие расовые группы:
Белые (См. Белые бразильцы) 49,7% (94 млн. чел.)
Внутри белых бразильцев выделяются в значительной степени смешанные европейские этнические группы в Бразилии, образовавшиеся в результате массовой иммиграции в Бразилию европейцев в конце ХIХ - нач. ХХ вв:
португальцы - Португальцы в Бразилии
итальянцы - Итальянцы в Бразилии
немцы - Немцы в Бразилии
испанцы - Немцы в Бразилии
поляки - Поляки в Бразилии
украинцы - Украинцы в Бразилии и др.
Негры 6,7%
Цветные (метисы, мулаты) 42,3%
Азиаты, имеющие в основном японское происхождение 0,7%
Индейцы 0,6%
Возрастная структура населения:
0-14 лет - 26,1%
15-64 лет - 67,9%
старше 65 лет - 6%
Продолжительность жизни:
Общая - 71,69 лет
Мужчины - 67,74 лет
Женщины - 75,85 лет
Культура. Культура Бразилии начала формироваться и формируется по сей день как смесь разнообразных исторических традиций народов, составляющих бразильскую нацию.
Довольно много слов в современном языке имеют индейское происхождение. Влияние индейской культуры особенно заметно в Амазонии, а следы африканской культуры больше прослеживаются на побережье Бразилии, начиная с Рио-де-Жанейро.
Африканское влияние заметно в бразильской популярной музыке, особенно в ритмичной самбе.
Современная бразильская кухня представляет собой гастрономический синтез, сформировавшийся под влиянием европейской, прежде всего португальской, индейской и африканской кулинарных традиций.
В архитектуре Бразилия, также исторически находившаяся под влиянием культуры колонизаторов, прошла через различные фазы в поисках своей идентичности. От барокко и рококо, смешавшись с индейскими мотивами и тропическими темами, сегодня бразильская скульптура и архитектура признаны во всем мире благодаря неповторимому индивидуальному стилю и постоянному новаторству авторов.
Крупные города. Бразилиа (прим.2млн чел) построена (1957-1960гг.) по распоряжению президента Бразилии Жуселину Кубичека специально как столица в центральной части Бразилии.
Современная столица Бразилии расположена в центральной части страны на Центральном Плоскогорье, на высоте 1050-1200 м над уровнем моря вблизи рек Прету и Дешкоберту. Местоположение было выбрано специально вдали от главных политических центров страны Рио-де-Жанейро и Сан-Паулу - в практически пустовавшей в те времена центральной части Бразилии. Такое положение было признано более выгодным со стратегической и военной точки зрения.
Главным архитектором административных и общественных зданий стал О. Нимейер. Среди выдающихся творений Нимейера - кафедральный собор в Бразилиа, основные помещения которого расположены под землёй, тогда как с улицы виден лишь его купол из бетона и витражного стекла.
Планировка города весьма необычна: с высоты птичьего полёта видно, что главные магистрали города с прилегающими кварталами образуют подобие реактивного пассажирского самолёта, летящего на юго-восток. Лусио Коста, правда, утверждал, что проектировал город как гигантскую бабочку.
При этом в фюзеляже этого "аэроплана" находится большинство учреждений городского и федерального значения. Центральная часть отведена под сектора гостиниц, магазинов, банков и др. В "хвосте самолёта" находятся городские муниципальные учреждения, а в районе "кабины пилота" - федеральные: прокуратура, парламент (Национальный конгресс) и другие учреждения. В крыльях расположены жилые кварталы.
Самый посещаемый город в Бразилии - Рио-де-Жанейро (6 млн. чел.) (в пер. январская река). Здесь находится огромная статуя Иисуса Христа на горе Корковадо - символ Рио, музей современного искусства, национальный музей изящных искусств, музей индейцев, исторический и художественный музеи, музей Республики, музей камней, здания колониальной архитектуры. Самый большой в мире стадион "Маракана". Также каждый год в феврале в городе проходит карнавал.
Национальный парк Тижука, в который входит вершина Корковадо, является самым большим городским лесом в мире. Здесь можно встретить обезьян и экзотических птиц. В одном из пригородов находится зоологический сад.
Сан-Паулу (порт. Sao Paulo) (11 млн. чел) - столица одноимённого штата в Бразилии. Расположен на Юго-Востоке Бразилии, в долине реки Тьете, в 70 км от побережья Атлантического океана.
Сан-Паулу славится своей ночной жизнью. Путеводители насчитывают в городе 12 500 ресторанов, 15 000 баров и ночных клубов, оформленных в самом разном стиле, в которых проводят время местные жители и гости города самых разных национальностей.
Сан-Паулу прекрасно подходит и для шоппинга, и для культурного досуга. В городе есть Музей Живописи, Государственная картинная галерея, Музей Импиранья (основанный императором Педру I), Музей современного искусства. Фанаты футбола обычно не обходят своим вниманием стадион "Пакаэмбу", где часто выступал знаменитый Пеле - "король бразильского футбола".
Ещё одна достопримечательность - заповедник "Бутантан", где собраны змеи и другие рептилии.
Салвадор (порт. Salvador - Спаситель) (2 млн. чел) - столица штата Баия. Был основан в 1549 году.
Население составляет 2 892 625 человек (на 2007 год). Занимает площадь 706,799 км².
Салвадор, первая столица Бразилии, как губка впитал в себя народные формы афро-бразильской культуры. Ее колоритные музыка, танцы и кулинарное искусство проявляются здесь самым непосредственным образом.
Пелоуринью (группа исторических зданий и памятников в историческом центре) - одна из самых притягательных точек на туристской карте Бразилии - включен ЮНЕСКО в список культурного наследия человечества.
Город располагается на двух уровнях. "Нижний город" находится на уровне моря, являясь торговым центром Салвадора, где продавщицы (в основном пожилые женщины, баиянки) в традиционной белой одежде торгуют разнообразными сладостями из кокосового ореха.
В "Верхнем городе" расположены правительственные учреждения, построенные в колониальном стиле, музеи, церкви и постройки современной архитектуры. Сальвадор также является одним из исторических центров развития Капоэйры Ангола - традиционной бразильской борьбы-танца. История и культурное наследие лирики и духовности капоэйры в целом и Капоэйры Ангола в частности неотъемлемо связаны с этим культурным феноменом.
Белу-Оризонти (порт. Belo Horizonte) ("красивый горизонт") (2 млн. чел) - город и муниципалитет на юго-востоке Бразилии, столица штата Минас-Жерайс. Название переводится с португальского как "красивый горизонт". Белу-Оризонти считается первым бразильским городом, построенным по плану. Это четвертый по размерам город в Бразилии, один из крупнейших промышленных и торговых центров страны.
Здесь интересны исторический музей Абилио Барето, Дворец Свободы, Казино, бразильский религиозный центр Конгоньяс-ду-Кампу в 80 км от города со знаменитой "крестовой дорогой" из 78 статуй, церковь Богоматери и Музей золота в Сабара (25 км от Белу-Оризонти), город-музей Сан-Жуан-дел-Рей, деревня-музей Тирадентис.
Манаус (порт. Manaus) - столица штата Амазонас.
Население - 2 млн человек (на 2007 г). Порт на реке Амазонка, доступный для морских судов. Международный аэропорт. Торговый центр. Деревообрабатывающие, нефтеперерабатывающие, текстильные, пищевкусовые предприятия. Университет штата, Институт географии и истории Амазонки.

Амазонская низменность, Амазония

Регион крайне мало изучены туристами. Это край "льянос" (саванн) и сельвы, бескрайних лесов и великих рек, бесконечного разнообразия растительной и животной жизни, а главное - это один из немногих районов планеты, практически не попавший в поле деятельности современной цивилизации.
Амазония получила своё название естественным образом, поскольку вся гидрографическая система питает величественную реку Амазонка.
Вся Амазония - это по сути равнина, пересекаемая с запада на восток неисчислимым количеством всевозможных рек и ручьёв.
Климат Амазонии очень влажный и жаркий. Средняя температура +28 градусов, но из-за высокой влажности эта температура трудно переносимая.
Растительность - бурная и непроходимая, разнообразная и богатая. Местами деревья настолько высокие и плотно растущие, что солнечный свет не достигает земной поверхности. Земная кора покрытая толстым слоем палой листвы, которая, из-за отсутствия света, не разлагается. В этой пучине очень легко заблудиться, даже жителю Амазонки, незнакомому с особенностями данного региона. Одним словом - настоящая сельва.
Жизнь в Амазонии очень трудна из-за природных условий. Количество колонизаторов, прибывших из других мест, очень невелико. Плотность населения в этом регионе самая низкая в стране, всего несколько человек на 10 км². До сих пор, несмотря на то, что уже XXI век, существуют много мест, про которых известно лишь приблизительно.
Освоение Амазонии ведётся постепенно, далеко не цивилизованным методами. Экстремистские группировки, существующие в стране, облюбовали эти места, так же как и Оринокию. Здесь они чувствуют себя в безопасности. И потому активно ведут здесь свою деятельность. При этом количество посевов коки, "курируемые" экстремистами, достаточно велики. Правительство же борется с посевами, разбрызгивая с воздуха химикаты для их уничтожения. Понятное дело, что эти химикаты губят так же другую растительность и фауну.
Амазония богата нефтью, золотом, железной рудой, ураном, и другими полезными ископаемыми. Тем не менее, отсутствие коммуникационной инфраструктуры делает невозможной их добычу, ведутся лишь некоторые работы, но в ограниченном виде. И даже те часто подвергаются нападениями со стороны экстремистов.
Амазония остаётся уникальным и очень привлекательным регионом для многих людей во всём мире. За последние годы количество туристов желающих познакомиться с нетронутой природой постоянно растёт. В главном городе региона Летисиа - находящийся на берегу реки Амазонка, созданные приличные условия для приёма туристов, которые в основном являются иностранцами.
В Амазонии образованы несколько Природных национальных заповедников, среди которых выделяются Национальный парк Катиос, Национальный парк Амакайаку (Amacayacu) и Национальный парк Араракуара (Araracuara). В департаменте Какета, Серрания Чибирикете (Chibiriquete) представляет собой удивительное и очень красивое скопление плато на горах с вертикальными отсеченными стенами.
В Амазонии живут много индейских племён, среди которых ingas, kamsás, macaguajes, coreguajes, huitotos, sibundoyes, ticunas, yaunas, и вероятно также другие, пока ещё не известные, племена, хотя все они не многочисленные. Всего известно 56 племенных этнических групп или семейств. Они говорят на 50 языках из 12 основных языковых групп. Из числа известных этнических групп 41 насчитывают население меньше 1000 человек; 33 из них меньше 500 человек; и 20 групп меньше 200 человек. Существуют также племенные семейства недавно эмигрировавшие из других мест, например Piaroa, Saliva и Sikuani, прибывшие из Оринокии. Также существуют некоторые кочевые племена, как например Maku.
Регион реки Амазонки имеет мировое значение в связи со своей уникальной экосистемой. Слава "легких планеты" накладывает определенные обязанности на те страны, в которых она расположена, тем более что значительные мировые запаси пресной воды производятся той паутиной рек, стекающих к Амазонке. Многие виды флоры и фауны являются эндемическими - существуют в мире только в этом районе.
Город: Манус.
Липкий черноватый шар вещества, называемого каучук, был известен европейцам со времен Колумба. Испанские солдаты уже тогда видели, как индейские дети забавлялись с резиновыми шарами. Но только после того, как Гудайер в 1840 году изобрел вулканизацию, за каучуком началась настоящая охота.
В конце XIX века нарождающаяся эра автомобиля потребовала шин, мир жаждал каучука, а давала его только Амазония. Тысячи авантюристов устремились в доселе неведомую крохотную деревушку Манаус в страстном желании быстро разбогатеть. Бывшие хозяева сельвы - индейцы, купившись на дешевые безделушки, немного тканей, виски, очень быстро попали в зависимость от белых пришельцев без надежды когда-нибудь выбраться из долгов. Но рабочих рук не хватало - очень высокой была смертность среди цветных рабов. Тогда вербовщики обратились к белым нищим на сухие земли и в голодные порты северо-востока. Деньги, спирт и сказочные обещания сделали свое дело - в Манаус начали прибывать сотни и тысячи преисполненных надежд серингейрос - сборщиков каучука. Большинству из них суждено было умереть в сельве от истощения, болезни бери-бери, вызываемой недостатком витамина В1, погибнуть от руки индейца или попасть в одну из ловушек "зеленого ада".
А в Манаус тем временем деньги текли рекой. Сколачивались миллионные состояния. Здесь пустили первый в Латинской Америке трамвай и построили оперу на 1400 мест, заказанную в Англии и доставленную по частям в этот дикий край, всю из мрамора, разукрашенную фресками. Теперь это главная достопримечательность Манауса. Ее фрески выполнены итальянскими мастерами, вся мебель - французская, мрамор - из Италии, украшения из литого чугуна сделаны в Англии.
Все закончилось, когда, несмотря на запрет, англичанин Уитхэм вывез тайком семена гевеи в Юго-Восточную Азию. Гевеи Коломбо и Сингапура очень скоро стали давать каучука в четыре раза больше, чем их дикие предки в Амазонии, а стоил он в три раза дешевле. Цены на каучук на мировом рынке упали в несколько раз, положив конец каучуковой лихорадке. Наступивший застой в экономическом развитии Манауса превратил его в "мертвый город".
Второе дыхание города открылось в 1967 году, после объявления зоны свободной торговли в Манаусе. Здесь быстро обосновались мастерские по сбору часов и электроприборов, филиалы ювелирных фирм Сан-Паулу, были построены судоверфь и металлургический комбинат. Теперь Манаус - промышленный и торговый центр обширной территории Западной Амазонии, важный морской и речной порт.
Если не видеть джунгли, окружающие Манаус с трех сторон, его вполне можно принять за европейский город. Тихие тенистые улицы, скверики, обветшавшие дворцы, чистильщики сапог, на улицах много мелких ремесленников-кустарей с незатейливым товаром. Но в десяти минутах ходьбы от центра города, на берегу Амазонки стоят крытые пальмовыми ветками хижины на сваях, в которых живут многие индейские семьи.

Венесуэла

Болива́рианская Респу́блика Венесуэ́ла (исп. República Bolivariana de Venezuela, "маленькая Венеция") - государство на севере Южной Америки. Омывается Карибским морем и Атлантическим океаном на севере, граничит с Гайаной на востоке, Бразилией на юге и Колумбией на западе.
География. Для бо́льшей части территории Венесуэлы характерен горный рельеф, представленный северо-восточными отрогами Колумбийских Анд на западе, хребтами Карибских Анд - на севере, Гвианским нагорьем - на юго-западе. Центральную и северо-восточную части страны занимает обширная равнинная территория Льянос-Ориноко, в северной и центральной части представленная пластовой равниной, расчленённой долинами рек на столовые возвышенные водоразделы, а на юго-западе, западе и востоке - плоской аллювиальной низменностью. В геологическом отношении Льянос является субандийским передовым прогибом, отделяющим молодые сооружения Анд от древнего Гвианского щита докембрийской Южноамериканской платформы. На западе страны находится межгорная впадина Маракайбо, занятая одноимённым лагунным озером, окружённая среднегорным хребтом Сьерра-де-Периха и высокогорным хребтом Кордильера-де-Мерида с высшей точкой страны - пиком Боливар (5007 м).
Главным полезным ископаемым Венесуэлы является нефть, по запасам которой она занимает 1 место в Латинской Америке. На 2009 год доказанные запасы углеводородов составляли: газа - 4,3 трлн куб. м; нефти - 11,2 млрд т (7% мировых запасов). Крупнейшими нефтегазоносными бассейнами являются Маракайбский и Оринокский.
Помимо нефти и газа Венесуэла располагает крупными месторождениями железной руды (2 место в Латинской Америке), угля, бокситов, а также никелевых, медных, свинцово-цинковых, марганцевых руд, золота, алмазов, серы, асбеста, фосфоритов, талька.
Кроме нефти, Венесуэла экспортирует кофе, уголь, никель, изумруды, бананы, цветы.
Климат бо́льшей части равнинной территории Венесуэлы субэкваториальный, сезонно-влажный, с чередованием чётко выраженных дождливого (с апреля по октябрь) и сухого, более жаркого (с ноября по март) сезонов. Для Льяноса в течение года характерны среднемесячные температуры 25-29ºС и 800-1200 мм осадков, для низменной полосы Карибского побережья, соответственно, 28ºС и 240-400 мм осадков. В бассейне верхнего течения Ориноко и на прилегающих склонах Гвианского нагорья экваториальный, постоянно влажный климат с 2500-3000 мм осадков в год. В горах среднемесячные температуры убывают с высотой от 22ºС на высоте 800 м до менее 10ºС на высоте 3000 м. Наветренные склоны более увлажнены (3500 мм), чем подветренные. В Кордильере-де-Мерида на высоте 4700 м - вечные снега (площадь горных ледников 2 км², стремительно сокращается).
Густая речная сеть Венесуэлы имеет крайне неравномерный расход в течение года и бурные летние половодья. Бо́льшая часть территории принадлежит бассейну Ориноко, практически на всём своём протяжении текущему в пределах Венесуэлы и принимающему многочисленные притоки. Левые притоки (Апура, Араука, Капанапара…) имеют равнинный характер течения с возможностью судоходства. В сезон дождей они широко разливаются, затапливая большие площади. Правые притоки, берущие начало в Гвианском нагорье (Карони, Каура, Вентуари…), имеют много порогов и водопадов, в том числе высочайший в мире водопад Анхель. Гидроэнергетический потенциал этих рек используется на крупных ГЭС: Гури (третья в мире по мощности), Макагуа и Каруачи. При впадении в Атлантический океан Ориноко образует обширную дельту. На юге страны существует такое редкое явление, как бифуркация рек: от Ориноко в верхнем течении ответвляется река Касикьяре, несущая свои воды в Риу-Негру - приток Амазонки. Короткие реки, текущие с северных склонов Анд, впадают непосредственно в Карибское море или озеро Маракайбо.
Леса занимают 56% территории Венесуэлы, сокращаясь на 2,2 тыс. км² в год. На юге и юго-западе страны распространена гилея. Склоны Анд и Гвианского нагорья до высоты 800-1200 м покрыты в основном листопадно-вечнозелёными лесами с кешью и сейбой; на наветренных склонах в поясе горных влажных вечнозелёных лесов произрастают хинное дерево, цедрела, восковые пальмы, папоротники и эпифиты. Выше границы леса (от 2200 м) Карибские Анды покрыты густыми лугами с редкими кустарниками, в высокогорьях Кордильеры-де-Мерида распространены сообщества парамос со злаковым покровом, подушковидными и розеточными растениями. На плато и грядах Гвианского нагорья произрастают эндемичные низкорослые кустарники. На равнинах Льянос-Ориноко сформировались обширные массивы саванн со злаковой растительностью на равнинах, затапливаемых в сезон дождей, и галерейными лесами по долинам крупных рек. В более засушливой северной части равнин среди разреженного злакового покрова рассеяны ксероморфные деревца и кустарники, местами встречаются кактусы, а вдоль рек - заросли маврикиевой пальмы. На карибском побережье типичны колючекустарниковые сообщества с многочисленными кактусами, акациями, курателлой, диви-диви. Дельта Ориноко и юго-западная часть впадины Маракайбо покрыты периодически затопляемыми вечнозелёными лесами и болотами, побережья окаймлены мангровыми зарослями.
Богатый животный мир представлен широконосыми обезьянами, броненосцами, муравьедами, капибарами, пекари, опоссумами, оленями, выдрами, пумами, ягуарами. Из птиц характерны туканы, попугаи, гуахаро, гарпия, цапли, аисты, ибис. Многочисленны змеи (в том числе анаконда), ящерицы, крокодилы, черепахи, электрические угри.
Население. Население Венесуэлы - 26,4 млн. (оценка на июль 2008).
Годовой прирост - 1,5%;
Смертность - 5,1 на 1000;
Эмиграция из страны - 0,84 на 1000;
Средняя продолжительность жизни - 70 лет у мужчин, 77 лет у женщин;
Этно-расовый состав - метисы 58%, белые 20%, мулаты 14%, негры 4%, самбо 3%, индейцы 1%.
Грамотность - 93% (по переписи 2001 года).
Венесуэльская нация сложилась в результате смешения различных этнических и расовых групп: испанских и баскских переселенцев, индейцев и негров. Прибытие в послевоенное десятилетие сотен тысяч европейских иммигрантов (в основном из Испании, Италии и Португалии), несомненно, привело к некоторым сдвигам в соотношении различных расовых элементов в составе населения Венесуэлы.
Венесуэльцы - "молодая" нация. Свыше половины жителей страны моложе 19 лет. Мужчин в стране несколько больше, чем женщин (почти 51%).
Города:
Каракас- (2,8 млн. чел)
Город находится в зоне повышенной сейсмической активности. Наиболее сильные землетрясения отмечались в Каракасе в 1812 и 1900 гг., когда город подвергался практически полному разрушению.
Государственный язык - испанский.
Большинство культурных и архитектурных достопримечательностей Каракаса сосредоточено в старой части города, которую здесь именуют Эль-Сентро. Вокруг Каракаса также немало интересных мест. В первую очередь, это знаменитый Национальный парк Авила, раскинувшийся по отрогам одноименного хребта чуть севернее города. Необитаемые изумрудные склоны Авила возвышаются над городом, подобно огромной зеленой волне, застывшей прямо в движении. А всего в 15 км севернее, за хребтом, тянется роскошное карибское побережье - средоточие пляжей и курортных районов.
Мерида.
Живописный и шумный студенческий город Мерида основал в 1558 году испанец Хуан Родригес Суарес, назвавший его Сантьяго-де-Лос-Кабальерос-де-Мерида. Сейчас это университетский город (здесь учится около 40 000 студентов), широко известный вошедшей в поговорки вежливостью своих жителей и своими парками (здесь насчитывают 28 городских парков - больше, чем в любом другом городе Венесуэлы).
А визитной карточкой Мериды является самая длинная и самая высокогорная канатная дорога планеты - Телеферико-де-Мерида (1958 г). Она тянется от центра города (высота 1639 м над уровнем моря) к вершине второго по высоте пика Венесуэлы - Эспехо (4765 м), образуя нитку из трех тросов протяженностью 12,6 км. Также заслуживают внимания неплохие тематические парки Лос-Алерос и Венесуэла-де-Антье, маленький исторический город Трухильо.
Маракайбо (Maracaibo) - город на северо-западе Венесуэлы.
Крупнейший в Венесуэле нефтеперерабатывающий центр, нефтеналивной порт. Производство строительных материалов, текстиля и продовольственных товаров.
Маракайбо - самое большое озеро в Южной Америке, его площадь равна 13210 км², это также одно из древнейших озёр на Земле (по некоторым оценкам - второе по древности). На берегах озера проживает почти четверть населения Венесуэлы.
В бассейне озера Маракайбо имеются большие запасы нефти, вследствие чего озеро служит источником благосостояния Венесуэлы. Специально прорытый глубокий канал в озере позволяет заходить туда океанским судам.

Оринокская низменность

Орино́ко - река в Южной Америке, течёт в основном через Венесуэлу и впадает в Атлантический океан. Длина 2736 километров (2410 км).
Ориноко берёт начало у горы Дельгадо Чальбауд в районе Парима, на границе с Бразилией. Оттуда она поворачивает по широкой дуге, с Юго-Запада на Запад, затем на Север, и наконец на Северо-Восток, впадая в залив Париа Атлантического океана.
В низовьях Ориноко разветвляется на сотни ответвлений, образуя дельту площадью 41 000 км². В паводки ширина реки достигает 22 километров, а глубина - 100 метров. Судоходна. Выемка грунта позволяет океанским судам пойти до Сьюдад-Боливара, в 435 км вверх по течению от Атлантического океана. Расход воды 33000 м³/сек
Большинство венесуэльских рек - притоки Ориноко. Особенностью реки Ориноко является то, что она является классическим примером бифуркации рек. Река Касикьяре, которая начинается как ответвление Ориноко, и впадает в Риу-Негру, приток Амазонки, таким образом формируя естественный канал между Ориноко и Амазонкой.
Оринокия - основной нефтедобывающий и животноводческий район страны, здесь живут колумбийские ковбои "льянерос" - колумбийско-венесуэльские ковбои. Это край саванн, бесчисленных стад, ветра и уникального животного мира. В сухой сезон (с ноября по апрель) здесь царит беспощадное солнце, выжигающее землю до состояния корки, в дождливый сезон (май-сентябрь, нередки локальные наводнения) пышный зеленый покров застилает землю, преображая Лос-Льянос в один из богатейших экоценозов Южной Америки - здесь обитает более 100 разновидностей млекопитающих и более 700 видов птиц (для сравнения - примерно столько же птиц водится на всей территории США). Льянос является естественной средой обитания одной из редчайших рептилий планеты - крокодила Ориноко (Crocodylus intermedius), который достигает в длину 6,5 метров (их численность оценивается всего в 1800 особей), а также черепахи Ориноко, гигантского армадилла, гигантской выдры и нескольких разновидностей кошачьих. Во влажных и затопляемых саваннах живет самый больший грызун Земли - водосвинка (Hydrochaeris hydrochaeris), который может весить более 50 кг, а также анаконда (Eunectes murinus) - самая большая змея планеты, чья длина нередко достигает 6 метров. Могучая река Ориноко - третья по полноводности река планеты, медленно несет свои воды через сухие леса, поля, болота, степи и мангровые заросли, образуя огромную дельту при впадении в Атлантический океан на территории Венесуэлы.

Суринам

Сурина́м (нидерл. Suriname), официальное название Респу́блика Сурина́м (нидерл. Republiek Suriname) - государство в Южной Америке. Граничит с республикой Гайана на западе, Французской Гвианой на востоке, Бразилией на юге и омывается водами Атлантического океана на севере.
Географическое положение. Суринам - наименьшее по площади государство Южной Америки. Страну можно условно поделить на две части: север и юг. На севере, у побережья Атлантики, живёт бо́льшая часть населения, земли обрабатываются. На юге населения почти нет, территория покрыта саванной и тропическими дождевыми лесами.
Рельеф. Южнее прибрежной полосы находятся холмы предгорий Гвианского плоскогорья, покрытые саванной. Почвы в основном состоят из песка и глины, поэтому малопригодны для земледелия.
Внутренняя южная часть Суринама занята Гвианским плоскогорьем, высшая точка которого - гора Юлиана (1230 м). Этот район страны покрыт непроходимой сельвой и не играет большой роли в экономике Суринама из-за отсутствия населения, однако богат разнообразной флорой и фауной.
Климат. Расположенный у экватора, Суринам отличается жарким и влажным климатом. Температура воздуха практически не изменяется от сезона к сезону (в пределах 2 °C), среднегодовое значение в Парамарибо составляет 26 °C. В году два сезона дождей: с декабря по начало февраля и с конца апреля по середину августа. В среднем за 200 дождливых дней в год выпадает 2000-2500 мм осадков.
Гидрография. Реки Суринама (Корантейн, Коппенаме, Суринам, Марони и другие) многоводны, но порожисты. Судоходство по ним для крупных и средних судов возможно только в устьях. Небольшие суда могут подниматься вверх по течению некоторых рек на 300 км, связывая труднодоступные внутренние районы с побережьем.
Река Сурина́м - одна из главных рек государства Суринам. Её исток располагается на Гвианском нагорье рядом с горами Вильгельмина. Длина реки составляет 480 км. На реке имеются несколько порогов и плотин, крупнейшая из которых называется Афобакадам. Водохранилище Брокопондо разделяет реку на две части. Верхняя часть почти полностью находится в округе Сипалуини, а в нижнем течение река проходит по территории округов Брокопондо, Пара, Коммевийн, Ваника и Парамарибо.
На северо-востоке страны расположено большое водохранилище Брокопондо, созданное в 1964 году, для обеспечения электроэнергией заводов по производству бокситов.
Население:
Численность населения - 476 тыс. (оценка на июль 2008).
Годовой прирост - 1,1%;
Рождаемость - 17 на 1000;
Смертность - 5,5 на 1000;
Средняя продолжительность жизни - 70,8 лет у мужчин, 76,4 лет у женщин.
Этно-расовый состав: индийцы 37%, креолы (в основном мулаты) 31%, индонезийцы 15%, маруны ("лесные негры") 10%, индейцы 2%, китайцы 2%, белые 1%, другие 2%.
Языки: нидерландский (официальный), таки-таки (наиболее распространённый язык межнационального общения, на основе английского с заимствованиями из многих языков - так называемый "бастард-инглиш"), хинди, малайский, китайский.
Грамотность - 92% мужчин, 87% женщин.
Религии: индуисты 27,4%, протестанты (преимущественно мораване) 25,2%, католики 22,8%, мусульмане 19,6%, другие 5%.
Экономика. Экономика Суринама базируется на экспорте алюминия, золота, нефти (в сумме - 85% стоимости экспорта).
Другие экспортные товары - лесоматериалы, креветки, рыба, рис, бананы.
Импортируются промышленные товары, топливо, продовольствие.
Город Парамарибо.
Административный центр, столица, самый крупный город и главный порт Суринама.
В столице находится единственный в стране университет, основанный в 1968 году, город имеет один музей, в котором можно увидеть археологические экспонаты, выставки по истории суринамской культуры и естественной истории региона. Центр города - площадь Независимости, расположенная у стен президентского дворца. Сразу за дворцом расположен городской парк, а к востоку от площади - Форт Зеландия, прибрежная укрепленная крепость XVII века. В общем, архитектура города представляет собой сочетание внушительных кирпичных колониальных зданий с травянистыми квадратами площадей и деревянными постройками, узкими улицами, обсаженными высокими пальмами и мангровыми зарослями, окаймляющими прибрежную черту города.
Брокопондо (водохранилище).
Является одним из самых крупных водохранилищ в мире - его площадь составляет примерно 1560 км² (в зависимости от уровня воды).
Строительство плотины на реке Суринам началось в 1961 году и продолжалось до 1964 год. Находится плотина рядом с небольшим городом Брокопондо, поэтому длинное официальное название было заменено местными на Brokopondomeer. Высота плотины - 54 м, длина, включая дополнительные дамбы вдоль краёв водохранилища - 12 км. Площадь водосбора водохранилища составляет 12 200 км².
Целью постройки плотины являлась задача генерации электричества для заводов по переработке боксита в алюминий.


Гвиана

Гвиана (часто называется Французской Гвианой - Guyane Française) - крупнейший Заморский регион Франции, расположенный на северо-востоке Южной Америки. Административный центр - город Кайенна. Граничит на западе с Суринамом, на юге и востоке с Бразилией, на севере и северо-востоке омывается Атлантическим океаном.
Официальное название - просто Гвиана (фр. Guyane), уточнение "Французская" восходит к тем временам, когда существовали три колонии под названием Гвиана: британская (ныне Гайана), нидерландская (ныне Суринам) и французская.
География Французской Гвианы. Побережье Гвианы - низменное и болотистое, тянется полосой шириной примерно 20 км вдоль всего берега Атлантического океана, занимая около 6% площади территории. Вся остальная часть Гвианы - лесистое плоскогорье, с высотами, достигающими 850 м.
Климат субэкваториальный, с почти постоянными температурами, от 25 до 28 градусов. Количество осадков составляет 2500-4000 мм в год.
Природные ресурсы и экономика. Запасы золота, бокситов, нефти, ниобия, тантала. Добываются только бокситы, а также в небольших количествах - тантал и золото (старателями-индивидуалами). Кроме того, в Гвиане есть слабо исследованные месторождения меди, серебра, платины, марганца, алмазов, урана.
Более 90% территории покрыто лесом (в том числе ценных пород - красное, розовое, тиковое, мускатное, мора и др.).
Выращивается сахарный тростник, почти весь идущий на производство рома. Кроме того, культивируются бананы, цитрусовые, маниока, рис. Животноводство развито слабо.
Промысел креветок у побережья.
Основные экспортные товары - золото, лесоматериалы, ром, креветки.
Население (200 тыс). Население сконцентрировано в узкой прибрежной полосе; внутренние районы почти безлюдны.
Более половины населения - мулаты (креолы). За ними по численности следуют белые (около 12% - в основном французы), затем индийцы, китайцы, негры и индейцы.
Достопримечательности:
Столица Гвианы расположена на атлантическом побережье, в западной части маленького холмистого полуострова между реками Кайенна и Махури. Главный порт и крупнейший город страны, её транспортный и политический центр, она считается олицетворением духа Гвианы и самым колоритным городом страны.
Самая старая часть Кайенны - площадь Пляс-де-Гренобль расположена в западной части города. Вокруг неё сосредоточено большинство общественных зданий - мэрия, или ратуша, почтовое отделение и префектура (построена еще иезуитами в XVIII в), а также канал Люссо (1777 г) и ботанические сады. Здесь же, чуть ближе к центру города, расположен музей Департменталь-Франсони, музей Феликса Эбо и Музей гвианской культуры с хорошей коллекцией по этнографии и ремеслам местных народов и печально известных уголовных колоний на острове Иль-дю-Дябль.
Самая яркая область столицы - Пляс-де-Пальмистес в северо-западной части города, где есть множество кафе и уличных ресторанчиков. Авеню-дю-Женераль-Де-Голль - главная коммерческая улица и основной район "ночной жизни" столицы.
Лучший пляж Кайенны расположен в районе Реми-Монжоли, в 10 км к юго-востоку от города, где также можно посетить исторические руины форта Диамант, старый колониальный сахарный завод, а также самый доступный черепаховый пляж страны, где с апреля по июль сотни этих морских обитателей откладывают свои яйца.
Очень оригинальное место - деревня Какао в 75 км к западу от шоссе Кайенна - Режина, около Рура. Это живописная деревня людей этнической группы хмонг, бежавших из Лаоса в американские тропики в 1970-е годы. Очаровательный воскресный рынок деревни предоставляет возможность приобрести традиционную вышивку и плетеные изделия хмонг, а также попробовать восхитительные местные "зеленые" супы.
Район Кау, лежащий в 65 км к юго-востоку от Кайенны, - одна из наиболее доступных областей живой природы Гвианы, его прелесть также и в достаточно хороших по местным меркам дорогах и разветвленной сети лесных троп. Избыточно-влажные леса и болота этой области сохранили все разнообразие живой природы приатлантического побережья Южной Америки практически в том виде, в каком его впервые увидел белый человек. Здесь водится множество видов птиц и кайманы - родственники американского аллигатора, а в реках и болотах фантастическое изобилие рыбы. Около северного городка Maнa в период с апреля по сентябрь можно увидеть кладку яиц морскими черепахами.
Куру.
Куру - наиболее посещаемое туристами место в стране. Расположенный на западном берегу одноименной реки, в 65 км к западу от Кайенны, Куру стараниями Европейского космического агентства стал одним из важнейших космодромов мира. Сам Сентре-Спатиаль-Гайянис (Космический центр Гвианы, или CSG), занимающий полосу примерно 20 на 60 км, раскинулся к западу от Куру и расположен всего в 500 км к северу от экватора (5 градусов северной широты), что дает стартующим отсюда ракетам дополнительные 500 м/с скорости. В настоящее время Куру используют три отдельные организации: ASE (Европейское космическое агентство), CNЕS (Французское космическое агентство) и Arianespace (частное коммерческое предприятие, продвигающее ракету "Ариан"), а в последнее время достигнуты договоренности о присоединении к ним и российских компаний - здесь будет осуществляться запуск российских носителей "Союз". Космодром обеспечивает приблизительно 15% всей экономической деятельности страны и проводит до десятка запусков в год, каждый из которых собирает в окрестностях Куру тысячи туристов. В Музее космоса (Musee de l'espace) можно ознакомиться и с историей становления космодрома, и с его сегодняшним днем.
Современные производственные помещения, дороги, жилые и торговые районы, кафе, рестораны, ночные клубы и гостиницы выросли здесь за последнее время как по мановению волшебной палочки, превратив этот некогда тихий рыбацкий район в один из ультрасовременных технологических и туристических центров региона. Немало способствует популярности региона и близкое его расположение к печально известным островам Иль-дю-Салю (Острова спасения), которые можно посетить катером, курсирующим между портом на Вье-Борг на авеню Шарля де Голля.
Иль-дю-Дябль.
Остров дьявола - наименьший (площадь 14 гектаров) и самый северный (15 км к северу от Куру) из трех островов Иль-дю-Салю. В XVIII столетии первые колонисты расценили эти зеленые острова с полным отсутствием москитов как "рай земной". Но позже на островах была открыта страшная колония, в которой содержали уголовных преступников. Бурные и постоянно кишащие акулами воды делали побег отсюда практически невозможным (за всю историю колонии это удалось лишь нескольким узникам, из которых выжили только двое), а жаркий и душный климат обеспечивал заключенным очень непростые условия жизни. Сегодня главная привлекательность острова - руины тюремных корпусов, замечательная живая природа (на заросшем пальмами острове в данный момент обитает большая популяция попугаев-ара, агути и морских черепах) и возможность наблюдать за деятельностью космодрома. В 1965 году французское правительство передало территорию островов группы Космическому центру Гайаны, и именно над ними проходят траектории запуска ракет (по правилам безопасности все люди должны быть эвакуированы с островов на момент пуска, но на практике это требование соблюдается не всегда). При помощи CNES и других агентств многие исторические памятники островов восстановлены, и теперь их посещают больше 50 тысяч туристов в год.
Городок Сен-Лоран-дю-Марони, лежащий в низовьях реки Марони, также использовался ранее как лагерь для преступников. В последующие годы этот регион был заселен маронами (марони) - потомками беглых рабов, сформировавшими удивительную культуру, славящуюся своими самобытными обрядами, музыкой и изделиями народно-прикладных промыслов (немало этому способствовали их тесные контакты с местными индейскими племенами). В городе сохранились многие живописные колониальные здания, а в расположенном на территории бывшего пересыльного лагеря музее Камп-де-ла-Транспортасьон можно увидеть документы и мрачные свидетельства из жизни уголовной колонии, включая тюремные камеры и стальные кандалы. Сен-Лоран-дю-Марони находится на восточном берегу реки Марони, которая формирует границу с Суринамом, поэтому для его посещения необходимо договариваться с арендой лодки.

Гайана

Гайана (англ. Guyana) - государство на северо-восточном побережье Южной Америки. С севера омывается Атлантическим океаном, на западе граничит с Венесуэлой, на юге - с Бразилией, на востоке - с Суринамом. Единственная континентальная страна Южной Америки, входящая в Содружество наций.
Гайана на языке местных индейцев означает "земля вод". Крупные реки - Эссекибо и Корантейн, много озер, водопадов. На севере и северо-востоке - заболоченная низменность, покрытая мангровыми зарослями. В центральной части и на юге страны расположено Гвианское плоскогорье (до 2772 м высотой, г. Рорайма).
Климат Гайаны. Субэкваториальный, жаркий и влажный.
Гайана - одна из самых влажных стран на планете. За год в горных районах выпадает в среднем до 3000 мм (нередки и 4000 мм), на побережье - до 2300 мм, а в южных саваннах - до 1600 мм осадков. При этом выделяются два дождливых сезона, связанных с приходом на территорию страны влажных воздушных масс с океана, - летний (с апреля-мая по июнь-август) и зимний (с ноября-декабря по январь). Высока и относительная влажность воздуха - 80% на побережье, до 70% в саванне и почти 100% - в лесистых горных районах центра страны. Для европейца такая влажность воздуха труднопереносима.
Население Гайаны. Население Гайаны 702 тыс. человек. В настоящее время более половины населения Гайаны составляют индийцы, около трети - негры, 13% - метисы и мулаты, 7% - индейцы. Официальный язык - английский (единственная англоязычная страна в Южной Америке). Верующие - протестанты, католики, мусульмане, индуисты. Все крупные города и большинство населения сосредоточены в прибрежной полосе. Городское население 36%. Коренные жители Гайаны (индейцы) живут во внутренних областях и ведут полукочевой образ жизни, занимаясь охотой и собирательством.
Экономика и промышленность Гайаны. Гайана - одна из беднейших стран Западного полушария (ВНП на душу населения 690 долларов). Основа экономики Гайаны - добыча и обработка бокситов (доля в ВВП 18%, 1994), ориентированная на экспорт.д.обывают также золото и алмазы. Главные сельскохозяйственные культуры - сахарный тростник и рис.
Достопримечательности:
Гайана на языке местных индейцев означает "страна многих вод". Здесь много озер, рек, водопадов. Побережье Атлантического океана заболочено и покрыто мангровыми зарослями, поэтому пляжных участков немного.
Естественные достопримечательности страны, особенно её относительно нетронутый природный мир, являются главной "приманкой" для зарубежных туристов. Гайана имеет огромные водопады, разветвленную речную систему, обширные площади, покрытые девственным тропическим лесом и саванну, изобилующую живой природой. Если правительство не уничтожит окружающую среду в попытках оплатить огромный внешний долг, Гайана могла бы быть местом экo-туризма будущего. Внутренние области, которые никогда не были во власти европейцев, сохраняют некоторые участки всемирно известных из оставшихся нетронутыми тропических лесов, хотя этим экосистемам постоянно угрожают и безудержная добыча золота и интернациональные лесозаготовительные компании. Для традиционного туризма более предпочтительна прибрежная полоса, где расположены все крупные города и населенные пункты, включая столицу Джорджтаун.
Джорджтаун - столица и самый большой город страны, находится на восточном берегу в устье большого залива Демеррара, образованном слиянием больших рек Эссекибо и Куюни. История Джорджтауна имела достаточно несчастливое начало как центра работорговли и одной из основных пиратских гаваней, но постепенно город развился в привлекательный колониальный город, славящийся добротной колониальной архитектурой. Сегодня многие районы города, особенно центральная область и район прекрасных ботанического и зоологического садов, хорошо ухожены, но остальные части города производят впечатление обветшалых и достаточно грязных. Длинная морская дамба защищает город от наводнений, местные жители используют её как основной район отдыха, здесь оборудованы многочисленные места для плавания и солярии.
Главными достопримечательностями столицы считаются деревянный собор Святого Джорджа в готическом стиле (самый высокий деревянный собор в мире) и неоклассическое здание Парламента, построенное в 1833 году.
Бартика - дружелюбный шахтерский город к югу от Джорджтауна, отправная точка для исследования окружающих территорий, богатых золотом, и алмазоносных областей Гайанского нагорья, это место, где начинаются практически все экскурсии на водопады Кайетур и Рорайма и все трекинговые маршруты в глубь гайанской сельвы и в отроги гор. Хорош и местный рынок - красочный и живой, обладающий ещё одним неоспоримым преимуществом - низкими ценами.
Кьюк-Овер-Ал - полуразрушенная голландская крепость в месте слияния рек Куюни и Мазуруни, датируемая 1616 годом. Отсюда ходит паром на водопады Маршалл, которые являются хорошим местом для водных видов спорта, рафтинга и каякинга, а также наблюдения за жизнью живой природы местных рек. Водопады Кайетур (225 м) и Рорайма (457 м) на реке Потаро - природная достопримечательность номер один Гайаны. Они занимают заметное место в ряду самых больших (и красивых) водопадов планеты наряду с Ниагарой, Викторией и Игуасу. Изолированное местоположение водопадов означает, что живая природа здесь и по сей день процветает, но это также требует определенных усилий для их достижения.

Уругвай

Уругва́й (исп. Uruguay), официальное название Восто́чная Респу́блика Уругва́й (исп. República Oriental del Uruguay) - государство в юго-восточной части Южной Америки, на побережье Атлантического океана.
На севере граничит с Бразилией, на западе с Аргентиной, на востоке и юге омывается Атлантическим океаном.
Географические данные. Омывается водами Атлантического океана. Холмистые территории к югу постепенно сменяются низменностями, являющимися продолжением аргентинской пампы.
Берега Уругвая низменные, выровненные, лагунного типа.
Климат. Климат субтропический, океанический. Средние температуры января 22-24°C, июля 10-12°C. Во время вторжения южных ветров, "памперо", происходит понижение темрературы до −5 °C, идут снегопады.
Осадки выпадают в течение всего года с осенним максимумом от 1000 мм на юге и во внутренних районах и до 1200 мм на севере и на возвышенностях.
Флора и фауна.



Население.
До прихода европейцев на территории Уругвая проживало всего несколько индейских племён. Вследствие этого 88% населения современного Уругвая представлено представителями европеоидной расы, преимущественно потомками испанцев и итальянцев. Лишь 8% населения составляют метисы.
Уровень урбанизации - 88,7%. В столичном городе, Монтевидео, проживает около 40% всего населения Уругвая.
Естественный прирост населения составляет 0-5 (на 1000 чел), уровень детской смертности 10-50 (на 1000 чел
Католицизм исповедуют около 47,1% населения, 23,2% - являются верующими, но не причисляют себя к последователям какой-либо религии, 17,2% - атеисты и агностики, 11,1% - протестанты, 0,6% - являются последователями религии Умбанда и африканских культов, 0,3% - иудеи и 0,4% - исповедуют другие религии.
Экономика. Преимущества: плодородные степные земли. Важный экспортер шерсти. Мясная продукция. Рыболовство. Конкурентоспособный обменный курс.
Слабые стороны: мало полезных ископаемых. Зависимость от бразильского и аргентинского рынков. Неразвитая промышленность. Высокий государственный дефицит (в 2004 г. платежный баланс был $ −593 млн). Продолжительная рецессия. Пострадавший от кризисов банковский сектор.
Уругвай - одна из наиболее экономически развитых стран Латинской Америки.
Основные статьи импорта: минералы, химикаты, станки.
Основные статьи экспорта: текстиль, говядина, кожи, рыба, рис.
Главные внешнеторговые партнёры: США, Германия, Великобритания, Италия и многие страны Латинской Америки.
Около 75% всех предприятий сосредоточены в столице, городе Монтевидео.
Промышленность:
Пищевая
мясохладобойная
винодельческая
консервная
Текстильная
Кожевенно-обувная
Достопримечательности Уpугвая:
Столица страны Монтевидео - крупный банковский и финансовый центр, очень разнообразный по своему облику город - классицизм здесь сочетается с широко распространенным барокко, модернизм - со старыми постройками колониальных времен. Ультрасовременные здания находятся в окружении парков и красивых мостов, соединяющих берега великой реки.
Здесь интересны Площадь Независимости с Мавзолеем де-Артиго, 26-этажный Паласио-Сальво (1927 г., самое высокое здание в Южной Америке), площадь Плаза-Конститусьон, неоклассические церкви Кабилдо и Иглесия-Матриз (1799 г), Национальный Музей истории, музей Дель-Гаучо-и-де-Ла-Монеда, старый порт Меркадо-дель-Пуэрто, превращенный в наши дни в красочный торговый центр, заполненный рынками, ресторанами, художественными выставками и уличными музыкантами.
Западнее столицы лежит старый колониальный город Колония-дель-Сакраменто, привлекающий внимание своими узкими мощеными улочками, вьющимися между колониальными зданиями, а также своими ежегодными сельскохозяйственными ярмарками. Не менее своеобразна Колония-Суиза, основанная в 1862 г. швейцарскими поселенцами, "город статуй" Такуаремби и множество колоритных рыбацких деревень.
Уругвай - страна с развитой структурой индустриального и торгового туризма, одна из самых экологически чистых и безопасных стран Латинской Америки. Уругвай интересен не только своими курортами: Пунта дель Есте, Пириаполис, но и великолепной природой и богатейшей флорой и фауной. Прекрасна столица Уругвая - Монтевидео, сочетающая в себе колониальный и современный архитектурные стили в окружении вечно зеленых парков.
Область восточнее Монтевидео представляет собой протяженную рекреационную зону, где сосредоточены такие фешенебельные курорты, как Атлантида, Пириаполис, Минас, Серро-Пан-де-Азкар, острова Ила-Горрити и заповедник Ила-де-Лобос. Вдоль океанского побережья протянулась цепь фешенебельных курортов, самый знаменитый из которых - Пунта-дель-Эсте, самый современный и дорогой курорт страны, место проведения международных фестивалей и встреч на высшем уровне. Яхтенный спорт, морская рыбалка и другие водные виды спорта получили широчайшее развитие в Кармело и Мерседес.

Парагвай

Парагва́й (исп. Paraguay, гуар. Paraguáype), официальное название Респу́блика Парагва́й (исп. República del Paraguay, гуар. Tetã Paraguái) - государство в Южной Америке, не имеющее выхода к морю. В переводе с языка гуарани "парагвай" означает "от великой реки" - подразумевается река Парана.
На юге и юго-западе граничит с Аргентиной, на северо-западе с Боливией, на востоке и северо-востоке с Бразилией. Не имеет выхода к океану.
Географические данные. Республика Парагвай расположена в центральной части Южной Америки, не имеет выхода к морю. Парагвай граничит на северо-востоке и востоке с Бразилией, на юго-востоке, юге и юго-западе - с Аргентиной, на северо-западе и севере - с Боливией. Страна разделена на две неравных части рекой Парагвай. К западу от реки находится область Гран-Чако, пустынный край, который занимает около 60% площади страны. На востоке, где сосредоточена основная часть населения, находятся плодородные равнинные земли и субтропические леса. Общая площадь страны 406,8 тыс. кв.км.
Климат. Несмотря на относительно небольшие размеры Парагвая, климатические условия в разных его частях достаточно неоднородны и заметно отличаются от прилегающих стран. В восточной части страны климат тропический влажный, а на северо-западе - тропический сухой.
Средние температуры января (местное лето) колеблются от +27-29 С в южных районах до +22-34 C на северо-западе, при этом нередки очень жаркие дни, когда столбик термометра поднимается до +35-43 С. В июле (зима) воздух на юге прогревается в среднем до +17-19 С, а на севере - до +16-24 C, хотя нерегулярные вторжения антарктических воздушных масс (май-сентябрь) могут привести к понижению температуры до +6 С, а теплые ветра с Амазонии наоборот - прогревают воздух до +36 С.
Осадков выпадает от 700 мм на западе Парагвая до 1500 в центре (около Асунсьона) и до 2000 мм в гористых восточных районах. Характер распределения осадков также достаточно непостоянный - обычно наибольшее количество дождя бывает в летние месяцы (ноябрь - март), а зима (июнь - август) относительно суха. Однако в западных районах страны (Гран-Чако) немногочисленные осадки выпадают относительно равномерно, с едва заметным сухим (апрель - октябрь) сезоном, а на юге практически весь год стоит влажная погода. В горных районах востока страны погодные условия сильно зависят от высоты места и зачастую достаточно суровы.
Флора и фауна. Достаточно равнинная в целом территория страны разделена долиной реки Рио-Парагвай (третья по полноводности и протяженности река континента) на две достаточно отличные друг от друга части. Западнее реки лежит обширная равнина Чако (Гран-Чако), занимающая площадь 246,8 тыс. кв.км (почти 62% территории страны). Неплодородная и скудно населенная, эта засушливая территория представляет собой сухую саванну, чья монотонность разрывается лишь болотистыми областями на юге и востоке, а также редкими рощами сухих лесов и жестких кустарников.
Восточнее, между Чако и склонами плато Мату-Гросу, лежат более влажные районы междуречья Рио-Парагвай и Параны (Рио-Альто-Парана), занимающие 159,8 тыс. кв.км. Травянистые равнины и лесистые холмы этого региона служат основным местом проживания для 80% населения страны. Через весь регион тянется полоса сельскохозяйственных земель, прерываемая лишь редкими очагами субтропического леса и многочисленными речными долинами. Восточнее холмы переходят в склоны отрогов Бразильского нагорья, где расположена высшая точка Парагвая - гора Серро-Перо (Серро-Трес-Канду, 842 м), а на юге медленно понижаются к устью Параны (46 метров над уровнем моря).
Живая природа страны довольно разнообразна и включает большую популяцию пернатых, рептилий и млекопитающих, особенно изобильных в малонаселенных областях Чако. Однако из-за сильного воздействия человека восточные районы Парагвая быстро теряют свою естественную фауну, вытесняемую расширяющимися сельхозугодиями и пустошами.
Опасные растения и животные. За пределами Асунсьона определенную опасность могут представлять москиты и змеи, поэтому при себе обязательно следует иметь реппеленты и средства защиты от насекомых (сетки, плотную одежду, надежную обувь).
Население:
Численность населения - 6,8 млн. (оценка на июль 2008).
Годовой прирост - 2,4%
Средняя продолжительность жизни - 75,6 лет
Грамотность - 94% (оценка 2003 года).
Более 88% населения являются метисами - потомками смешанных браков индейцев и белых. Чистокровные индейцы составляют 2%, белое население - 9%, менее 1% приходится на долю жителей африканского, корейского или японского происхождения. В отличие от всех остальных стран Латинской Америки, в Парагвае для межнационального общения широко используется язык коренного населения, гуарани.37% говорят только на гуарани, половина населения владеет испанским и гуарани, 7% населения владеют только испанским и 6% - немецким, японским или корейским языками.
Экономика. Преимущества: экспорт электроэнергии приносит валюту. Обеспечивает себя пшеницей и другими основными продуктами питания. Хлопок, масличные культуры (особенно соя).
Слабые стороны: зависимость от сельского хозяйства и от бразильского и аргентинского рынков. Отсутствует производство топлива. Слабый банковский и финансовый сектор. Высокая безработица (16%). Нестабильность, мало иностранных инвестиций.
Основные экспортные товары - соя, хлопок, мясо, растительное масло, электроэнергия, древесина, кожа.
Основные покупатели парагвайских товаров (в 2006 году) - Уругвай 19%, Бразилия 14,8%, Россия 9,1%.
Достопримечательности:
Асунсьон
Энергичная столица Парагвая и самый большой город страны, Асунсьон был основан как форт Нуэстра-Сеньора-де-Ла-Асунсьон в день Успения Пресвятой Богородицы, 15 августа 1537 года, когда конкистадоры Мендосы на своем пути к Андам организовали небольшое поселение напротив места впадения в Рио-Парагвай реки Пилькомайо. Форт стал центром гигантской "Области инди", а сам Асунсьон стали называть "Матерью городов". Именно отсюда отправлялись экспедиции для исследования бассейна Параны, и именно выходцы из этого города вложили немалый вклад в основание и становление многих городов Аргентины, Боливии и Бразилии.
Протянувшийся по невысоким холмам над восточным берегом Рио-Парагвай, город спланирован по четкой испанской схеме с прямыми проспектами, пересекающимися под прямым углом, множеством парков и просторных площадей. Старая часть Асунсьона архитектурно довольно разнообразна.
Ничто не символизирует парагвайскую историю больше, чем Национальный пантеон героев на площади Пласа-де-Лос-Хероес - суровый мемориал павшим в многочисленных войнах солдатам Парагвая.
В Асунсьоне просто невообразимое количество всевозможных музеев. К наиболее популярным из них относятся Национальный музей искусств (художественные работы XIX столетия и колониального периода), этнографический музей Андреса Барберо (обширная антропологическая коллекция и собрание местных художественных промыслов), Центр визуального искусства Мусео-дель-Барро (главное собрание современного искусства столицы), обширная религиозная коллекция Кафедрального собора (Мусео-дель-Тесоро-де-Ла-Катедраль-Метрополитана.
По всему городу разбросано множество парков, самым ярким среди которых является, несомненно, ботанический сад Хардин-Ботанико. На его территории находится обширная коллекция растений со всех уголков страны (за это ботанический сад часто называют Мини-Парагваем).
Огромное засушливое пространство равнин Чако (Гран-Чако) - одно из самых больших средоточий дикой природы в Южной Америке. Скуднонаселенное и практически не освоенное, Чако занимает около 62% площади Парагвая. Через эту громадную территорию идет всего одно шоссе, заканчивающееся в столице так называемого Нижнего Чако - городке Филадельфия.
Густые леса и болотистые области Нижнего Чако, заметно более влажного, чем остальная территория равнин, перемежаются многочисленными фермами и пастбищами, которыми до сих пор управляют потомки тех самых немецких переселенцев (Парагвай - одна из трех стран Южной Америки, куда во множестве бежали немцы из гитлеровской Германии). Достопримечательностей здесь немного, однако стоит обратить внимание на городки Лома-Плата (самое старое и самое традиционное немецкое поселение в регионе) и Нойе-Хальбштадт, славящийся своим традиционным "индейским рынком".
Прямо возле боливийской границы находится Исторический парк национальной обороны Чако, включающий в себя уникальное деревянное фортификационное сооружение эпохи той войны - Серро-Леон (общая высота около 500 м). Неподалеку раскинулись заповедники Тифунке (Дефенсортес-дель-Тинфунке), Энкисо, Серро-Кора, биологические запасники Итабо, Лимой, Тафи-Юпи и лесные заповедники Мбаракайю и Накундэй, в пределах которых обитает более 600 разновидностей птиц, около 200 разновидностей млекопитающих и многочисленные виды рептилий и амфибий. А плотные заросли колючих кустарников предоставляют кров многочисленным исчезающим видам кошачьих, в первую очередь ягуарам, пумам и оцелотам.
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