Южный Буг

Южный Буг – самая крупная река (длина 806 км) Украины, бассейн которой (площадь – 63700 км2) полностью расположен в пределах страны. Она берёт начало на Подолье (высота истока – 321 м), несёт свои воды по Приднепровской возвышенности (средний наклон русла – 40 см/км) и впадает в Чёрное море. 
Общая характеристика.
Исток Южного Буга расположен у с. Холодец на Волыно-Подольской возвышенности, средняя часть бассейна – в пределах Приднепровской возвышенности, а в нижнем течении долина реки прорезает Причерноморскую низменность.
Часть бассейна реки, расположенного на возвышенностях, обычно представляет собой бугристую равнину сильно расчленённую (врез достигает 50-100 м) долинами рек, балок и оврагов с выходами скальных пород. Нижнее течение характеризуется ровным рельефом с обнажениями на берегах известняков и мергелей. Основной почвообразующей породой здесь являются лессовидные суглинки.
Карта-схема бассейна реки Южный Буг в пределах Украины.
У г. Новая Одесса Южный Буг постепенно переходит в Бугский лиман, ширина акватории которого возрастает от 1-1,5 км (у с. Гурьевка) до 2-3 км (г. Николаев), а максимальная глубина в нижнем течении достигает 5-6 м.
Благодаря значительной длине реки, в её бассейне отмечаются определённые отличия климатических условий. Средняя годовая температура в верховье реки (г. Хмельницкий) равняется +7,1°С (средняя температура января составляет –5,5°С, июля – +18,0°С). В нижнем течении (г. Николаев) температуры существенно выше и, соответственно, равны: +10,0°С, –3,4°С и +23,3°С. Если температура воздуха в южном направлении возрастает, то количество осадков уменьшается от 670 мм (Хмельницкий) до 480 мм (Николаев), что свидетельствует о достаточной увлажнённости верхней части бассейна реки.
Обычная ширина долины Южного Буга в верхнем и среднем течении составляет 1-2 км. Ниже г. Первомайска река переходит от Приднепровской возвышенности к Причерноморской низменности и облик её долины резко изменяется. Она постепенно сужается (до 200-300 м) и возрастает высота гранитных берегов и наклон русла. Преодолев выходы кристаллических пород Украинского щита (ниже по течению пос. Александровка) уменьшается наклон русла реки и высота берегов, а ширина долины возрастает до 3-3,5 км и местами появляется пойма.
Для Южного Буга характерна малая распространённость водной растительности, обусловленная крутыми склонами берегов и относительно быстрым течением. Исключением являются участки водохранилищ и Бугского лимана, где ширина полосы водных зарослей вдоль берегов достигает полукилометра.
Гидрология Южного Буга.
Южный Буг – удивительно живописная река, особенно среднем и нижнем течении, где она продирается сквозь кристаллические породы Украинского щита, формируя фантастически живописные скалы, пороги и перекаты.
Особенностью Южного Буга является почти полное отсутствие крупных притоков. Наибольший из них – река Синюха (площадь её бассейна составляет 16700 км2 – 26% от южнобугского) образуется при слиянии рек Тикич и Большая Высь. Синюха в Южный Буг впадает на территории г. Первомайска и в месте их слияния водность составляет около 60% всего бассейна. Среди других притоков выделяется 354-километровая река Ингул (площадь бассейна – 9890 км2), впадающая в Бугский лиман в пределах г. Николаев.
Отличительной особенностью бассейна Южного Буга, выделяющей его среди других крупных рек, является значительная зарегулированность стока – в бассейне реки создано 197 водохранилищ и почти 7 тысяч прудов, суммарный объём которых приближается к 1,5 км3. 
Гидрологический режим.
Абсолютный максимум расхода воды в Южном Буге установлен 8 апреля 1932 года (5320 м3/с), а минимум – 24 февраля 1954 года (2,60 м3/с).
Гидрологический режим Южного Буга хорошо изучен, благодаря десятку расположенных на реке водных постов, наблюдение на которых велись с незначительными перерывами с 1914 года. По данным многолетних исследований средний годовой расход воды на водном посту Александровка составляет 89,0 м3/с, а годовое значение стока – 2,81 км3. Наибольший средний годовой расход наблюдался в 1980 г. (188 м3/с), наименьший – в 1921 г. (28,0 м3/с). 
На Южном Буге отмечается и значительный твёрдый сток, чему способствует расчленённость рельефа и занятость значительных площадей бассейна пропашными культурами. Точное определение твёрдого стока затруднено из-за его перехвата в многочисленных прудах и водохранилищах.
Гидрохимическая характеристика.
Содержание нефтепродуктов у Первомайска составляет 0,005 мг/л, что значительно ниже, чем в Дунае или Днепре. Это объясняется отсутствием регулярного судоходства и промышленных предприятий, загрязняющих Южный Буг.
Природные особенности бассейна Южного Буга и интенсивная хозяйственная деятельность в его бассейне определяют специфические характеристики его гидрохимического режима. От соседних бассейнов Днестра и Днепра вода в Южном Буге отличается более высоким содержанием солей. В районе Винницы средняя минерализация составляет 475 мг/л, достигая своего максимума у Первомайска ниже устья Синюхи – 716 мг/л. Рост содержания солей в южном направлении (вниз по течению) наблюдается и в притоках. В некоторых из них, прорезающих известняковые породы, минерализация превышает 1000 мг/л, а на юге бассейна важным фактором её роста является широкое распространение лессовидных суглинков.
Вода Южного Буга, благодаря наличию порожистых участков, отличается довольно высокой насыщенностью кислородом. Вместе с тем в Южном Буге сравнительно небольшое содержание органических веществ и его вода выделяется довольно высокой жесткостью, чему способствуют частые выходы известняковых пород. Концентрации загрязняющих веществ в Южном Буге сравнительно невелики. 
Водохозяйственное использование.
Южный Буг относится к рекам, сток которых используется во многих хозяйственных сферах. Основными водопользователями являются гидроэнергетика, промышленное и коммунальное водоснабжение, орошение.
Большинство южнобугскихводохранилищ создавались в 1950-е годы с целью получения электроэнергии на ГЭС и в настоящее время значительная часть гидроэлектростанций прекратила своё существование. Ныне работают Новокостантиновская, Сабаровская, Сутиская, Ладыжинская, Глыбочицкая, Первомайская и несколько малых ГЭС.
От других крупных рек Украины Южный Буг отличается большим количеством прудов и водохранилищ, крупнейшими среди которых являются: Марьяновское (773 км от устья), Хмельницкое (755 км), Меджибожское (711 км), Щедровское (681 км), Новоконстантиновское (678 км), Сандракское (640 км), Сабаровское (571 км), Сутиское (538 км), Брацлавское (458 км), Ладыжинское (400 км), Глыбочицкое (372 км), Гайворонское (366 км), Первомайское (196 км), Александровское (132 км). Кроме главной реки бассейна, значительное количество водохранилищ создано на её притоках – реках Ров, Соб, Синюха, Горный Тикич, Ингул и др.
Среди крупных водохозяйственных объектов на Южном Буге выделяется Ладыжинское водохранилище, созданное в 1964 г. в Винницкой области и имеющее комплексное назначение – служит водоёмом-охладителем Ладыжинской ТЭС и используется для работы одноимённой ГЭС. При подпорном уровне 177,0 м водохранилище имеет полный объём 150,8 млн. м3, площадь – 20,8 км2 и длину до 45 км. Среди других водохранилищ Южного Буга своими размерами выделяется Щедровское (полный объем – 30,1 млн. м3), а крупнейшими водохранилищами на притоках являются Ташлыкское (служащее водоёмом-охладителем Южно-Украинской АЭС, полный объём 86,0 млн. м3) и Софиевское (на реке Ингул, 36,0 млн. м3).
До недавнего времени Южный Буг довольно интенсивно использовался для судоходства, которое осуществлялось до г. Вознесенска и выше. Ныне наблюдаются единичные проходы грузовых судов, а пассажирские пристани и даже навигационные знаки отсутствуют.
Кроме гидроэнергетики, сток Южного Буга используется в коммунальном хозяйстве и в разных отраслях промышленности. На реке расположено три областных центра – Хмельницкий, Винница и Николаев, но качественные характеристики воды позволяют её использовать лишь в Виннице. Водоснабжение Хмельницкого частично осуществляется с использованием месторождения подземных вод, расположенного в бассейне реки Случь, а в Николаеве используется вода из Днепра. Орошение в бассейне Южного Буга не приобрело широкого развития, а наибольшей оросительной системой является Южно-Бугская.
Южно-Украинский энергокомплекс.
Ташлыкское водохранилище на ГАЭС которой планировалось установить десять агрегатов, согласно проекту при подпорном уровне 99,5 м имеет площадь 8,6 км2 и объём 86,0 млн. м3.
Южно-Украинский энергетический комплекс является наибольшим водохозяйственным и энергетическим объектом на реке Южный Буг. Он состоит из Южно-Украинской АЭС, Александровской ГЭС и Ташлыкской ГАЭС.
Согласно первоначальному проекту в состав энергокомплекса должны были входить: Южно-Украинская АЭС, Ташлыкская ГАЭС, Александровская ГЭС (низшая по течению на реке Южный Буг) и Костантиновская ГЭС-ГАЭС (высшая по течению). По проекту верхний пласт подогретой на АЭС воды в часы наивысшей нагрузки предполагалось сбрасывать с Ташлыкского водохранилища (оно же является водоёмом-охладителем АЕС) через Ташлыкскую ГАЭС в Александровское водохранилище. В ночное время воду из Александровского водохранилища частично предполагалось возвращать назад через Ташлыкскую ГАЭС, а частично поднимать на Костантиновскую ГАЭС. Другой путь подпитки сработанного Ташлыкского водохранилища состоял в закачке в него более холодной воды из Костантиновского водохранилища. Эта схема циркуляции должна была оказывать содействие росту мощности АЭС, поскольку на замену подогретой воде подавалась бы значительно более холодная.
Гранитно-степное Побужье.
Региональный ландшафтный парк "Гранитно-степное Побужье" общей площадью 50.35 км2 создан в 1994 г. на территории Николаевской области. Здесь проходит граница между Причерноморской низменностью, заполненной мощным слоем осадочных образований и Приднепровской возвышенностью, которая стала таковой благодаря очень плотным кристаллическим породам Украинского щита.
Около 5 млн. лет назад кристаллические породы Украинского щита (граниты, гнейсы, сланцы) стали непреодолимым препятствием на пути продвигавшегося на север Чёрного моря, тем самым, отметив границу последнего в геологической истории широкомасштабного его проникновения на сушу.
За последний миллион лет реки Южный Буг и её левые притоки Мертвовод, Арбузинка и Гнилой Еланец прорезали глубокие долины в древних (образовавшихся около 2 млрд. лет назад) кристаллических породах Украинского щита, создав величественные живописные ландшафты. Внушительные скалы, глубокие каньоны, курумы (каменные потоки) и речные перекаты участков парка привлекают туристов. Наиболее посещаемое место парка расположено на левом берегу реки Южный Буг у с. Мигия. Считается, что своё название оно унаследовало от древнегреческого поселения Эмигеи, что означает – "Моя земля", существовавшего здесь в начале нашей эры. Затем Мигией назывались десять островов-порогов и зимовник, основанный запорожскими казаками. Находясь в пограничье, Мигия некоторое время была местом, где скрывались беглые крестьяне, преступники и грабившие зажиточных людей гайдамаки.
Долина Южного Буга в районе Мигии – одно из самых живописных мест не только в долине реки, но и на всей равнинной части страны. Скалы из древних гранитов с многочисленными порогами и островами привлекают сюда любителей байдарочного и плотового сплава. Некоторые гранитные выходы имеют собственные имена и охранный статус, как геологические памятники природы. Среди них Высокая скала, вытянувшаяся на сотню метров поперек долины реки и образующая один из самых известных порогов, из-за своей формы получивший название Интеграл и скала Турецкий стол – более двух столетий хранящая память о том, что этот участок долины был приграничьем с мусульманским миром
Река берет начало в болотах Хмельницкой области, расположенных на водоразделе между реками Збруч и Случь. Длина Южного Буга – 792 км. В верхнем участке он протекает в низинных и заболоченных берегах, из которых левый берег несколько выше правого. Притоки верхнего участка также заболочены. Здесь построено много прудов.
Такой характер свойствен Южному Бугу почти до устья реки Иквы, где он прокладывает себе путь среди осадочных пород. Южнее, размывая твердые породы, река протекает в глубокой долине.
Левым притоком верхнего участка Южного Буга является река Бужок. Наиболее крупный правый приток этого участка – река Вовк (длина – 70 км). До впадения реки Вовчок она протекает среди осадочных, ниже – среди кристаллических пород. Ширина русла реки тут увеличивается, берега становятся более крутыми. От места впадения реки Вовк русло Южного Буга несколько раз меняет направление, что обусловлено размывом твердых пород. Берега реки здесь высокие и обрывистые. В русле крупные камни образуют многочисленные пороги и перекаты. В таких местах в Южный Буг вливаются воды одного из наиболее крупных правых притоков – реки Згар (93 км). Она характеризуется относительно быстрым течением, дно ее выложено продуктами размыва каменистых пород. От устья Згара до устья Деены Южный Буг протекает по равнине, образуя. широкое русло и заболоченную пойму. Левый приток – Десна (81 км) – протекает по степной местности.
Ниже г. Винницы Южный Буг течет по гранитным породам. Тут порожистые участки чередуются с низинными берегами, каменистые пороги, перекрывая русло, образуют перекаты. По обоим берегам часто высятся скалы. Такой же характер свойствен и его притокам. Правда, левый приток – река Соб (длина – 125 км) – более спокойный, чем правый – река Савранка (98 км). В русле Южного Буга на этом участке было много порогов. В настоящее время они в большинстве случаев затоплены водами водохранилищ, которые образовались в результате сооружения плотин.
До устья левого притока – реки Синицы (длина – 79 км) – Южный Буг течет спокойно, образуя широкую долину. Ниже устья Синицы, характеризующейся быстрым течением, он протекает в узкой долине почти до устья Синюхи. На этом участке в Южный Буг впадает река Кодыма (149 км), имеющая замедленное течение; русло его во многих местах устлано песками. Левый приток – река Синюха (111 км) – образуется в результате слияния рек Большая Высь (165 км) и Тикич (4,5 км). В свою очередь Тикич образуется после соединения устьев Горного (167 км) и Гнилого Тикичей (156 км), в русле первого из которых имеется много водопадов, порожистых участков, а также высоких и скалистых берегов, тогда как во втором дно и берега в значительной мере заболочены. У правого притока Синюхи – реки Ятрани (107 км) – извилистое русло и, как и у ее притоков (Уманка – 43 км), полугорный характер. Более спокойный он у левого притока Синюхи – реки Черный Ташлык (135 км).
Ниже г. Первомайска на протяжении свыше 70 км Южный Буг протекает в высоких (до 90 м) скалистых берегах. Скалы образуют многочисленные пороги. Иногда скалистые берега уступают место болотистым низинам и торфянистым болотам. У с. Александровки порожистая часть реки заканчивается, русло расширяется. Южный Буг течет по широкой долине с низкими берегами, размывая пески и известняки. В настоящее время вдоль берегов насыпаны дамбы, благодаря которым пойменные участки реки не заливаются водами во время весенних паводков.
На этом участке в Южный Буг вливаются воды его правого притока – реки Чичиклеи длиной 156 км. Она периодически пересыхает. В русле обильно развиваются заросли водной растительности.
До устья правого притока – реки Ингула – и до г. Николаева Южный Буг течет по равнинной местности. Берега в отдельных местах высокие, иногда пологие и покрыты песками.
Ингул – наиболее крупный приток Южного Буга. Его длина – 354 км. Река вытекает из небольшого лесного озера, расположенного на территории Кировоградской области. Берега на этом участке пологие, дно болотистое. Ниже, протекая по холмистой местности, вдоль русла иногда появляются скалистые берега, продуктами размыва которых покрыто и дно.
Русло реки очень извилистое. Иногда она течет несколькими рукавами. В таких местах долина расширяется, пойма покрывается обильными зарослями водной растительности и расчленяется многочисленными заливами и озерами.
В нижнем течении Ингул многоводен. Его берега, особенно правый, каменистые, высокие, изрезанные оврагами. Часто они отступают от русла, уступая место долине, где образуются широкие плавни, заросшие преимущественно тростником. В самом нижнем течении Ингул протекает среди болотистой местности; русло образует много изгибов. Устье очень широкое.
Ниже устья Ингула Южный Буг незаметно переходит в Бугский лиман, являющийся слабоосолоненным заливом Черного моря. Его длина превышает 30 км, ширина – от 4 до 7 км. В зависимости от направления ветров осолоненные воды лимана могут проникать в низовья Южного Буга и Ингула.
Из рыб в верхнем течении Южного Буга (от его истоков до г. Винницы) обитают сазан, лещ, карась, линь, густера, плотва, красноперка, голавль, уклея, пескарь, овсянка, горчак, щука, окунь, ерш, щиповка, вьюн, бычки. В среднем течении – от г. Винницы до с. Александровки,– кроме указанных рыб, встречаются также усач, жерех, подуст, судак, сом и налим. В нижнем течении – от с. Александровки до с. Новая Одесса – рыбное население пополняется вырезубом, который в последнее время встречается очень редко, одновременно из его состава выпадают усач и налим. В нижнее течение Южного Буга из Днепровско-Бугского лимана и Черного моря заходят некоторые проходные и полупроходные рыбы – белуга, осетр, севрюга, тюлька, сельдь, пузанок, тарань, шемая, рыбец, чехонь, угорь, судак обыкновенный, судак морской, перкарина и некоторые другие. Однако выше с. Александровки они не поднимаются из-за наличия плотины. Рыбное население притоков Южного Буга представлено меньшим количеством видов.
Верхние участки Ингула и его притоков зарегулированы – здесь построены прудовые хозяйства. В среднем течении летом он пересыхает, в результате чего образуются заболоченные участки, где могут обитать лишь наиболее неприхотливые рыбы – карась, линь, вьюн. В прудах, кроме вселенных рыб (карп, карась и некоторые другие), встречаются овсянка, пескарь, уклея и окунь. В нижнем течении Ингула обитают почти те же рыбы, что и в нижнем течении Южного Буга,– щука, тарань, лещ, судак, карась, линь, уклея.
[bookmark: _GoBack]В Бугском лимане обитают рыбы, свойственные, с одной стороны, Южному Бугу, с другой – Днепровскому лиману. В последнее время в связи с сокращением стока пресной воды из Днепра и Южного Буга в Бугском лимане исчезают пресноводные рыбы и появляются морские, в частности атерина. Многочисленны тут бычки и тюлька. Реже встречаются пузанок, тарань, уклея, карась, луфарь, судак морской, судак обыкновенный, перкарина.
