Юридическое лицо, предприятие, предприниматель: сравнительная характеристика

[bookmark: i00085][bookmark: i00086][bookmark: i00087][bookmark: i00088]Предприятие — это обособленная специализированная производственная единица, основой которой является профессионально организованный трудовой коллектив, способный с помощью имеющихся в его распоряжении средств производства создать нужную потребителям продукцию (или услуги) соответствующего назначения и получить прибыль. 
Создание предприятия в России осуществляется в соответствии с действующим гражданским законодательством, федеральными законами об отдельных организационно-правовых формах и нормативными актами, регулирующими процесс создания и функционирования организаций.
[bookmark: i00094]Задачи, стоящие перед предприятием, определяются: интересами владельца; размерами капитала; ситуацией внутри предприятия; внешней средой. Право постановки задачи перед персоналом предприятия остается за владельцем, независимо от его статуса: частное лицо, акционер или государственный орган.
[bookmark: i00095]Важнейшей задачей предприятия во всех случаях является получение дохода за счет реализации произведенной продукции (или услуг). 
[bookmark: i00096]На основе полученного дохода удовлетворяются интересы владельцев средств производства, экономические и социальные запросы трудового коллектива. К основным функциям производственного предприятия относятся:
- изготовление продукции для производственного и личного потребления;
[bookmark: i00100]- продажа и поставка продукции потребителю;
- послепродажное обслуживание продукции;
- обеспечение доходом владельцев;
- обеспечение доходом наемных работников;
- уплата налогов в бюджет;
- уплата обязательных и добровольных платежей и взносов во внебюджетные организации;
- соблюдение государственных законов и нормативных актов.
Все предприятия, функционирующие в общественном производстве, должны быть зарегистрированы как юридическое лицо.
[bookmark: i00363]Юридическим лицом (ст. 48 ГК РФ) признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету.
Содержание гражданской правоспособности юридических лиц раскрывает ст.49 ГК РФ. В соответствии с ней юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности. Юридические лица, кроме учреждений, отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом. Таким образом, закон закрепляет обязательные признаки юридического лица, совокупность которых дает возможность учредителям обладающей такими признаками организации ставить вопрос о признании ее самостоятельным субъектом гражданских правоотношений. 
Юридическое лицо может создаваться в различных организационно-правовых формах, примерами организационно-правовой формы являются открытое акционерное общество, закрытое акционерное общество, товарищество на вере, общество с ограниченной ответственностью, учреждение и т.д.
Юридические лица традиционно разделяются на коммерческие и некоммерческие организации (табл. 1).
[bookmark: i00366]Коммерческие организации создаются с целью извлечения прибыли путем осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности, не запрещенной законом. 
[bookmark: i00368]Некоммерческие организации также вправе заниматься предпринимательской деятельностью. Извлечение прибыли не является для них основной целью деятельности, и поэтому она не распределяется среди участников, а направляется на достижение уставных целей организации. В целом предпринимательская деятельность по своему характеру должна соответствовать целям деятельности некоммерческой организации согласно ее уставу. 

Таблица 1 - Основные виды и организационно-правовые формы юридических лиц 
	Коммерческие организации 
	Некоммерческие организации

	1. Хозяйственные товарищества 
• Полное товарищество 
• Товарищество на вере (коммандитное)
2. Хозяйственные общества 
• Общество с ограниченной ответственностью 
• Общество с дополнительной ответственностью 
• Открытое акционерное общество 
• Закрытое акционерное общество 
• Акционерное общество работников (народное предприятие) 
3. Производственные кооперативы (артели) 
4. Унитарные предприятия (государственные или муниципальные, казенные) 
• Основанные на праве хозяйственного ведения 
• Основанные на праве оперативного управления 
	• Потребительские кооперативы 
• Общественные и религиозные организации (объединения) 
• Фонды 
• Учреждения 
• Объединения юридических лиц (ассоциации и союзы) 
• Автономные учреждения 
• Некоммерческие партнерства 
• Саморегулируемые организации 
• Другие некоммерческие организации, предусмотренные законом



[bookmark: i00370]Лишь одна разновидность некоммерческих организаций не может вести коммерческую деятельность ни при каких условиях — это ассоциация, или союз юридических лиц. 
Для осуществления самостоятельной предпринимательской деятельности ассоциация (союз) юридических лиц создает хозяйственное общество, участвует в хозяйственном обществе или преобразуется в хозяйственное общество или товарищество (ст.121 ГК РФ). Таким образом, предпринимательской деятельностью может заниматься любое юридическое лицо, за исключением ассоциаций (союзов) юридических лиц.
Юридическое лицо создается, в первую очередь, для оформления коллективных интересов; оно организует внутренние отношения между участниками, преобразуя их волю в волю организации, позволяя ей выступать в гражданском обороте от собственного имени. Юридическое лицо является оптимальной формой долговременной централизации капиталов, без чего невозможна полноценная предпринимательская деятельность. Конструкция юридического лица дает возможность более гибко использовать капитал в различных сферах хозяйственной деятельности даже в масштабах всей страны. В отличие от индивидуального бизнеса юридическое лицо во многом позволяет ограничить предпринимательские риски, поскольку имущественная ответственность учредителя обычно ограничивается суммой вклада, внесенного в капитал конкретного предприятия.
Юридические лица имеют гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в их учредительных документах, и несут связанные с этой деятельностью обязанности. Коммерческие организации, за исключением унитарных предприятий, могут иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом. 
[bookmark: i00394]Юридические лица получают статус в качестве таковых с момента их государственной регистрации (в установленном порядке). В настоящее время таким законом является Федеральный закон от 8.08.2001. №129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».
[bookmark: i00402]Источником правоспособности юридического лица являются его учредительные документы. 
Юридическое лицо в зависимости от организационно-правовой формы может действовать на основании: устава; учредительного договора и устава; только учредительного договора. В определенных законом случаях юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, может действовать на основании общего положения об организациях данного вида. 
В учредительных документах юридического лица должны определяться: наименование юридического лица; его местонахождение; порядок управления деятельностью юридического лица; другие сведения, предусмотренные законом для юридических лиц соответствующего вида.
[bookmark: i00322]Конституция России гарантирует каждому право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (п.1 ст.34).
[bookmark: i00555][bookmark: i00558]Однако отдельный гражданин может стать участником коммерческой деятельности, если он получит статус индивидуального предпринимателя. В соответствии со ст.23 ГК РФ гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя (ИП). 
[bookmark: i00560]К предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, соответственно применяются правила, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями. Гражданин отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое в соответствии с законом не может быть обращено взыскание.
[bookmark: i00573][bookmark: i00333]Порядок государственной регистрации индивидуальных предпринимателей регулирует вышеупомянутый ФЗ от 8.08.2001 г. №129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей». 
Глава крестьянского (фермерского) хозяйства, осуществляющего деятельность без образования юридического лица, также признается предпринимателем с момента государственной регистрации крестьянского (фермерского) хозяйства. Индивидуальное предпринимательство в сельском хозяйстве осуществляется в форме крестьянского (фермерского) хозяйства.
[bookmark: i00335]Фермерское хозяйство не является юридическим лицом. Предпринимателем считается глава крестьянского хозяйства, которое может состоять из одного или нескольких лиц. Правовые особенности для данного вида индивидуального предпринимательства установлены Федеральным законом от 11.06.2003. №74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве».
Государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей осуществляется территориальными подразделениями Федеральной налоговой службы путем внесения записи об индивидуальном предпринимателе в Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП). 
Свободно заниматься предпринимательской деятельностью вправе граждане (а также иностранные граждане и лица без гражданства), достигшие возраста 18 лет, а так же несовершеннолетние, вступившие в брак до достижения указанного возраста, либо эмансипированные, т.е. объявленные полностью дееспособными по решению органов опеки или попечительства или по решению суда (ст.27 ГК РФ). Несовершеннолетние могут зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя с письменного согласия одного из родителей, опекунов и попечителей (ст.22.1 «Закона о регистрации»). Закон не определяет возраст таких лиц.
Для отдельных категорий граждан федеральными законами установлен запрет на осуществление предпринимательской деятельности (неработающим, для государственных служащих, военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов и др.). Это ограничение вызвано необходимостью защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (п.3 ст.55 Конституции РФ). 
Не допускается государственная регистрация физического лица в качестве индивидуального предпринимателя, если:
не утратила силу его государственная регистрация в таком качестве;
не истек год со дня принятия судом решения о признании его несостоятельным (банкротом) в связи с невозможностью удовлетворить требования кредиторов, связанные с ранее осуществляемой им предпринимательской деятельностью, или решения о прекращении в принудительном порядке его деятельности в качестве индивидуального предпринимателя;
не истек срок, на который данное лицо по приговору суда лишено права заниматься предпринимательской деятельностью.
К предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, применяются правила гражданского кодекса, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями, если иное не вытекает из закона, иных правовых актов или существа правоотношения.
Но существуют некоторые особенности деятельности и правового положения индивидуальных предпринимателей:
- для государственной регистрации в качестве ИП не требуется «стартовый» (уставный, складочный, долевой) капитал, необходимо лишь оплатить госпошлину;
- при государственной регистрации оформляется меньшее количество документов (отсутствуют протоколы общих собраний, учредительные документы и др.);
- ИП не обязан вести бухгалтерский учет. Он ведет только налоговый учет, отражая хозяйственные операции в «Книге учета доходов и расходов», которая регистрируется в налоговом органе;
[bookmark: i00352]- ИП несет более легкое налоговое бремя, т.к. по основному виду деятельности он уплачивает налог на доходы физических лиц (НДФЛ), ставка которого существенно ниже, чем ставка налога на прибыль организаций;
- в отношении ИП применяется только судебный порядок взыскания налогов, а с юридических лиц налоги могут быть взысканы во внесудебном порядке;
- для ИП существует более легкий (по сравнению с юридическими лицами) переход на упрощенную систему налогообложения;
- на ИП не распространяются установленные Центральным банком РФ ограничения в расчетах наличными деньгами;
- ИП вправе, но не обязан, иметь личную печать и расчетный счет в банке;
- ИП вправе использовать труд наемных работников;
- по своим обязательствам ИП отвечает всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое не может быть обращено взыскание (перечень установлен ст.446 ГПК РФ).
[bookmark: i00647]Перечень имущества граждан, на которое не может быть обращено взыскание, устанавливается гражданским процессуальным законодательством. Отметим, что юридические лица не имеют такого перечня имущества, на которое не могло бы быть наложено взыскание по обязательствам юридического лица. В соответствии со ст.56 ГК РФ юридические лица, кроме учреждений, отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом.
[bookmark: i00360]Необходимо отметить, что государственная регистрация в качестве ИП утрачивает свою силу со смертью физического лица, право на предпринимательскую деятельность по наследству не передается, наследуется только имущество предпринимателя.
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