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Введение

Состояние окружающей среды с точки зрения экологии довольно интересная идея для реферата. Сейчас очень актуальна тема загрязнения водоемов, почвы, атмосферы. Различные предприятия осуществляют выбросы отходов, и это оказывает сильное влияние не только на окружающую природу, но и на здоровье человека. В результате такой деятельности погибает огромное количество видов растений и животных, отравляются реки и озера, образуются дыры в озоновом слое атмосферы, газообразные отходы ведут к сгущению слоя углекислого газа, а это может привести к парниковому эффекту. Одним словом, возникают предпосылки экологической катастрофы. Уже не говоря о том, что человек напрямую зависит от природы, и болезни человека есть результат загрязнения окружающей среды.
При создании реферата я поставила перед собой задачи
· Узнать о состоянии гидросферы, литосферы и атмосферы Земли
· Выяснить причины загрязнения этих сфер
· Выявить методы утилизации отходов предприятий
· Рассмотреть способы получения энергии, не наносящие вреда природе
· Обозначить влияние окружающей среды на здоровье человека
В ходе исследования, я использовала электронную версию журнала Экологический Вестник России, нашла ответы на поставленные мной задачи.





1 Загрязнение почвы, воды и воздуха

Атмосферный воздух - один из важнейших факторов среды обитания человека, характеризующих санитарно-эпидемиологическое благополучие населения. Состояние загрязнения атмосферы на территории субъектов Российской Федерации представлено Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (Росгидромет), центрами гигиены и эпидемиологии Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и другими организациями.
По данным федерального информационного фонда службы по гидрометеорологии и мониторингу, основными веществами (по количеству исследований), контролируемыми на территории Российской Федерации в 2002—2005 гг., являлись азота диоксид, углерода оксид, взвешенные вещества, серы диоксид, формальдегид, фенол, азота оксид, аммиак, сероводород, свинец, 3,4-бенз(а)пирен. Основными веществами, контролируемыми на территории Российской Федерации учреждениями Роспотребнадзора в 2004—2005 гг., являлись окиси азота, углерода оксид, пыль, серы диоксид, углеводороды, формальдегид, фенол, свинец, аммиак, марганец.
Доля проб атмосферного воздуха городских поселений с превышением гигиенических нормативов выше среднего показателя по Российской Федерации в 2005 г. отмечалась в Сибирском, Южном, Дальневосточном федеральных округах. Вместе с тем, в 37 субъектах Российской Федерации отмечено снижение загрязнения атмосферного воздуха, в т. ч. в Смоленской, Архангельской, Челябинской, Кемеровской, Тамбовской областях, Красноярском крае, Республиках Мордовия и Марий Эл.
Отраслями промышленности, загрязняющими атмосферный воздух жилых территорий в 5 и более раз выше нормы, явились в Уральском федеральном округе: автомобильный транспорт, жилищно-коммунальное хозяйство, электроэнергетика, строительство, черная металлургия, машиностроение и металлообработка, цветная металлургия, производство строительных материалов, нефтедобывающая и деревообрабатывающая промышленности.
Кроме загрязнения атмосферы в неблагополучном состоянии находятся и водоемы. Состояние водных объектов в местах водопользования населения, используемых в качестве питьевого водоснабжения (I категория) и для рекреации (II категория), продолжает оставаться в санитарно-эпидемиологическом отношении неудовлетворительным. В среднем, около 30% проб воды из водоемов используемых для питьевого водоснабжения по микробиологическим показателям опасны для здоровья. В среднем по стране состояние 43% открытых водоемов (откуда поступает 67% питьевой воды), и 18% -подземных - не отвечает санитарным нормам. 19% воды из-под крана не отвечает санитарным нормативам.
В качестве одного из важнейших механизмов улучшения водно-экологической обстановки, гидрологического режима и санитарно-гигиенического состояния водных объектов в последние годы рассматривается выделение водоохранных зон (ВЗ) и прибрежных защитных полос (ПЗП) с установлением в их границах специального режима хозяйствования. Однако единых действующих методических указаний по их выделению, утвержденных государственными органами, на сегодняшний день не существует. Опыт проектирования показал, что наиболее актуальными являются следующие природоохранные мероприятия:
- расчистка русел и ликвидация несанкционированных свалок; 
- противоэрозионные мероприятия, включая берегоукрепление; 
- рекультивация нарушенных земель; 
- ликвидация или вынос за пределы ВЗ и ПЗП хозяйственных объектов и объектов инфраструктуры, находящихся здесь с нарушением действующего законодательства (животноводческие комплексы, автозаправочные станции, автостоянки, гаражи и другие объекты), или обременение их владельцев соответствующими санкциями; 
- вынос несанкционированного жилья и приведение границ землеотводов в пределах ПЗП в соответствие с проектной документацией; 
- строительство водонепроницаемых выгребов для туалетов и бань в пределах ПЗП; 
- реконструкция ливневой канализации в населённых пунктах; 
- строительство коллекторов в зоне сплошной застройки; 
- обустройство рекреационных зон и родников; 
- изготовление и установка водоохранных знаков и др.
Занимая центральное место в биосфере и являясь начальным звеном всех трофических цепей, загрязненная почва может стать источником вторичного загрязнения атмосферного воздуха, водоемов, подземных вод, продуктов питания растительного происхождения и кормов животных и тем самым влиять на эколого-гигиеническую обстановку в целом.
Около 2% территории подвержены опасному загрязнению в результате ракетно-космической деятельности. Огромные территории (по-видимому, около 3% территории) загрязнены нефтью. Внутри селитебных территорий в среднем по стране 11% территории опасны для проживания, (В Томской области 93%; Мурманской области - 75%, в Хабаровском крае - 69% в Свердловской обл. - 54%, в Санкт-Петербурге - 50%, В Приморском крае - 49%, в Тульской области - 44%, в Москве - 31 % ). В основном это связано с превышением содержания тяжелых металлов (свинца, кадмия, ртути). Неблагоприятными для жизни как были в конце советского периода, так и остаются примерно 14% территории страны (зоны экологического неблагополучия), на которых проживает не менее 60 млн. человек.
Добыча нефти и газа несет опасность для почвы. Естественная способность природы к разрушению нефтяных углеводородов недостаточна для переработки современных масштабов индустриального загрязнения почвы и воды нефтепродуктами. Разложение нефти и нефтепродуктов в естественных условиях происходит очень трудно и медленно, а продукты разложения (смолистые вещества, кислоты), в свою очередь, являются загрязнителями окружающей среды. Нефть и нефтепродукты подавляют дыхание почвы и воды, не давая развиться самоочистительной микробиологической активности. Например, сточные воды предприятий нефтехимии остаются токсичными даже после 6 месяцев отстаивания, а в зоне почвенного разлива нефтепродуктов трава не растет многие годы.
В Экологическом центре Министерства обороны Российской Федерации разработана и апробирована (на ряде военных объектов) методика оценки загрязнения почвы по состоянию беспозвоночных почвенных животных – биоиндикаторов. Ïî ñòåïåíè ðîñòà ÷óâñòâèòåëüíîñòè áèîèíäèêàòîðû çàãðÿçíåíèÿ ïî÷âû ðàíæèðóþòñÿ â ðÿä: ìíîãîíîæêè, ìîëëþñêè, äîæäåâûå ÷åðâè, ïàóêîîáðàçíûå, ìîêðèöû. Ýêñïåðèìåíòàëüíî óñòàíîâëåíî, ÷òî êîýôôèöèåíò ÷óâñòâèòåëüíîñòè áåñïîçâîíî÷íûõ ïî÷âåííûõ æèâîòíûõ ê èíäåêñó çàãðÿçíåíèÿ ïî÷âû òÿæåëûìè ìåòàëëàìè èçìåíÿåòñÿ â ïðåäåëàõ îò 0,45 äî 0,67.Çàãðÿçíåíèå ïî÷âû íà èññëåäóåìûõ ó÷àñòêàõ âîåííûõ îáúåêòîâ îöåíèâàåòñÿ êàê îïàñíîå.
Чтобы защитить почвы необходимо следить за утилизацией отходов предприятий и соблюдением экологических норм любого производства, особенно нефтедобывающего и машиностроительного. Кроме того, экономия ресурсов и использование альтернативных источников энергии позволят обеспечить безопасность почв.

2 Использование альтернативных источников энергии

Природные ресурсы страны используются неэффективно, происходит де-экологизация управления и экономики, ослабляется природоохранное законодательство, Россия превращается в сырьевой придаток, мировую свалку отходов, пристанище опасных технологий и товаров. Масштаб и значение экологических проблем недооценивается. Происходит катастрофическое обеднение и разрушение природных экосистем. Неописуемому разграблению подвергаются живые природные ресурсы. Начиная с 1916 года в России ежегодно создавались новые заповедники. Они создавались даже во все годы Великой Отечественной войны. В период с 2000 по 2004 год в России не создано ни одного нового заповедника.
В мире все больше говорят о необходимости замены нефти, угля и газа на биотоплива. Отголоски уже доходят и до России, где, впрочем, пока немногие понимают, что же это такое на самом деле. В прессе иногда можно встретить рассказы о чудесных веществах, совершенно не загрязняющих окружающую среду и более эффективных, чем бензин, керосин и дизельное топливо.
Речь, как правило, идёт о более высокотехнологичных продуктах, получаемых из сельскохозяйственных культур или отходов переработки растительного и животного сырья. Сторонники говорят, что биотоплива меньше загрязняют атмосферу, а противники возражают, что при сгорании биотоплив выделяются те же продукты, что и при сжигании ископаемых топлив. Действительно, в процессе сгорания и тех, и других топлив образуются, главным образом, углекислый газ, вода и несколько примесей, многие из которых являются вредными: моноксид углерода, оксиды азота, углеводороды и т.п. Наибольшее внимание обычно уделяется вредным компонентам выхлопа и одному из виновников парникового эффекта - углекислому газу.
Одним из главных преимуществ биотоплив называют сокращение выбросов парниковых газов. Это, однако, не означает, что при сгорании биотоплив образуется меньше диоксида углерода. При сгорании биотоплива в атмосферу возвращается углерод, который ранее поглотили растения, поэтому углеродный баланс планеты остаётся неизменным. Ископаемые топлива - совсем другое дело: углерод в их составе миллионы лет оставался "законсервированным" в земных недрах. Когда он попадает в атмосферу, концентрация углекислого газа повышается. В том, что касается вредных выбросов, биотоплива несколько выигрывают у нефтяных. Большинство исследований показывают, что биотоплива обеспечивают снижение выбросов моноксида углерода и углеводородов. Кроме того, биотоплива практически не содержат серы. Вместе с тем, несколько увеличивается выброс оксидов азота, вдобавок, при неполном сгорании многих биотоплив в атмосферу попадают альдегиды. Но, в целом, по уровню вредных выхлопов биотоплива выигрывают у нефтяных.
Видов топлив из биомассы предлагается великое множество. Это и биогаз - метан, получаемый за счет разложения органических остатков (например, навоза) бактериями, и твердые топлива, но больше всего разговоров идет о биотопливах для автомобилей: этаноле и "биодизеле".
Использование спиртов в качестве топлива для автомобильных двигателей - давно не новость. Разработчики первых двигателей внутреннего сгорания уделяли спиртовым моторам не меньше внимания, чем бензиновым. Спирты имеют высокие октановые числа - более 100 единиц, но меньшую по сравнению с нефтяными топливами теплоту сгорания (при сгорании топлива выделяется меньше энергии, мощность падает, а расход топлива увеличивается).
Начало крупномасштабной добычи нефти сделало применение спирта в качестве моторного топлива невыгодным. Спиртовые топлива стали нишевым продуктом: например, на метиловом спирте работают двигатели мотоциклов для спидвея и многих спортивных картов. Спиртовое автомобильное горючее пользуется определённой популярностью в Бразилии, где нет больших запасов нефти, но зато есть идеальные условия для выращивания сахарного тростника и производства из него дешевого спирта.
Наибольшее внимание сейчас уделяется именно этиловому спирту. В лентах научно-технических и экономических новостей сообщения о планах по строительству новых заводов появляются чуть ли не каждый день. В США сахарный тростник не растет, поэтому главным источником биоэтанола должна стать кукуруза. Ряд стран планируют наладить экспорт биоэтанола в США и другие государства, заинтересованные в переходе на спиртовое горючее. Бразилия планирует к 2025 г. заменить тростниковым спиртом до 10% потребляемого в мире бензина.
Бензиновые двигатели, в общем случае, не годятся для использования спиртового топлива, хотя конструктивные изменения для перевода их на спирт минимальны. Часто удается ограничиться использованием стойких к спиртам материалов и установкой элементов для отделения водяного конденсата. В настоящее время многие ведущие автопроизводители выпускают универсальные двигатели, способные работать на бензине, спирте или их смесях. При использовании смесей бензина с небольшим количеством спирта (до 10%) топливо, как правило, подходит и для обычных бензиновых двигателей.
Российская Федерация, наряду с большими запасами ископаемого органического топлива, обладает значительными запасами возобновляемых топливных ресурсов и источников энергии: геотермальной, солнечной, ветровой, океанической, энергии биомассы и пр.). Технический потенциал возобновляемых источников энергии (ВИЭ) составляет порядка 5 млрд.тонн/год условного топлива, превышающий почти в 5 раз объем потребления всех топливно-энергетических ресурсов России; экономический же потенциал составляет порядка 270 млн.тонн условного топлива (у.т.) или 25% от годового потребления ресурсов в стране. Непрерывное удорожание традиционного органического топлива и связанная с этим процессом проблема загрязнения окружающей природной среды активно стимулирует развитие ВИЭ. Во многих развитых странах идет интенсивный поиск альтернатив органическому топливу, где ВИЭ придается большое значение. В этих же странах объем энергии с использованием ВИЭ достиг 10% от общего объема энергопотребления и продолжает непрерывно расти. В то же время в России этот показатель составляет около 1%.
Распоряжением Правительства РФ от 28.08.03 № 1234-р утверждена «Энергетическая стратегия России до 2020 года», где одним из приоритетных направлений в энергетике является освоение ВИЭ. При этом необходимо отметить, что важность использования ВИЭ в РФ обусловлена как необходимостью диверсификации доступных источников топлива, так и стоящими перед Россией задачами в области охраны окружающей среды.
Рассматривается проект создания в регионах РФ экологически чистых ВИЭ на базе вихревых ветровых установок (ВВУ) и вихревых гидравлических теплогенераторов (ВГТ), способных в будущем стать основой автономного электроснабжения и теплоснабжения жилых домов и ферм, пользователей объектов отдаленных от центрального электропитания, а также в качестве аварийного источника (в стихийных ситуациях) электрической энергии на основе вихревой энергетики ветра (мобильной) как альтернативного источника энергии. Создание автономных ВВУ малой и средней мощности, эффективно работающих в низкоскоростных воздушных потоках (среднегодовая скорость ветра 2-5 м/сек), характерных для почти 70% территории России, может эффективно использоваться гражданами России со средними доходами. В докладе обсуждается проблема комплексного использования солнечной и ветровой энергии, а также энергии биомассы в решении проблем развития инфраструктуры городов и поселков в РФ.
На долю возобновляемых источников энергии приходится 21% выработки на калининградском ОАО «Янтарьэнерго», в ведении которого находится крупнейшая в России ветровая электростанция – Куликовская ВЭС, расположенная на побережье Балтийского моря неподалеку от курортного городка Зеленоградск. При этом Мурманская область располагает широким набором нетрадиционных и возобновляемых источников энергии (энергия солнца, ветра, малых рек, морских приливов и волн и др.), которые в определенных условиях могут составить конкуренцию традиционным источникам энергии или выгодно дополнить последние, принося ощутимый экономический эффект.
Таким образом, необходимо развивать биотехнологии и осуществлять поиски новых видов чистого топлива, для чего у России есть все возможности.

3 Утилизация отходов

Человечество прошло длинный путь эволюции в отношении организации уборки мусора. И если сейчас существует и активно применяется множество эффективных способов уборки бытовых и промышленных отходов, то облик городских улиц и тротуаров до сих пор оставляет желать лучшего.
Самая сложная проблема – переработать отходы, включающие в себя множество компонентов. Ярчайший тому пример – изношенная автомобильная шина. Множество идей, множество методов было предложено по ее переработке: и измельчить в крошку, и добавить в асфальт, и растворить в растворителях, и переработать в регенерат, и сжечь. Но все эти методы имеют свои недостатки. Да, резина хорошо горит, но все знают, насколько черным бывает дым от горящего колеса. К тому же при горении из покрышки выделяется энергия как от 5–8 кг нефти. Но на изготовление покрышки уходит около 50 кг нефти. Совсем неравноценная замена.
Существует метод термической деструкции органических отходов в среде перегретого водяного пара практически при атмосферном давлении и температуре 400–500°С. Как продукты переработки получаются металлический корд, горючий газ, жидкая фракция горючих углеводородов и технический углерод. При этом не требуется дорогостоящего измельчения отходов до мелкодисперсного состояния.
Установка по переработке резиновых отходов относится к четвертой категории опасности, то есть ее воздействие на окружающую среду минимально. Санитарно-защитная зона такого предприятия должна быть около 50 м. Фактически выбросов при данной технологии быть не должно, поскольку процесс закрыт.
Перспективы развития метода очень большие. Разработка и строительство такого рода оборудования будет и дальше развиваться.
Осадки сточных вод городских сооружений и станций аэрации – это требующие утилизации. Они представляют собоймассовые и распространенные отходы благоприятную среду для развития патогенной микрофлоры и токсичны по причине содержания солей тяжелых металлов, распадающихся на ионы. Поэтому осадки относятся к категории биологически опасных отходов, подлежащих размещению на специальных полигонах. Между тем на очистных сооружениях накапливается огромное количество иловых осадков, которые переполняют иловые карты очистных сооружений.
Проблема обезвреживания иловых осадков очистных сооружений весьма актуальна. В условиях развивающейся рыночной экономики, когда открываются новые предприятия и зачастую не хватает средств на строительство локальных очистных сооружений, руководители предпочитают платить за загрязнение стоков различными веществами в экологические фонды – по крайней мере, в течение того времени, пока решается проблема.
Сегодня далеко не все российские политики понимают, что для развития экономики страны нет надобности реанимировать процесс ее индустриализации, восстанавливать шахты и промышленные гиганты, тратя на это гигантские бюджетные и заемные средства. Это вчерашний день. В условиях разрастающегося экологического кризиса мир оказался на пороге новой тотальной технологической революции. Все определяют способность и готовность к быстрому внедрению высоких технологий. Разрешить назревшие проблемы, как уже говорилось, можно только на базе государственного регулирования экономики. Для этого стратегия развития народного хозяйства России должна быть переориентирована на внутренний рынок и на внутренние потребности.

4 Влияние окружающей среды на человека

Люди подвержены заболеваниям не только на открытом воздухе или вблизи загрязненных водоемов. И в помещении может быть опасно. Основная часть населения городов страдает от работы в закрытых офисных помещениях. Только в воздухе офиса может присутствовать одновременно более 100 химических соединений. В том числе опасных для здоровья аэрозолей свинца, ртути, меди, цинка, фенола, формальдегида в концентрациях, зачастую больших предельно допустимых пределов в несколько раз. Эксперты Всемирной организации здравоохранения признали загрязнение воздуха в помещении главным фактором риска для здоровья людей и основной причиной катастрофического роста сердечно-сосудистых и легочных заболеваний.
Часто причиной легочных заболеваний становятся фенол и формальдегидные смолы, содержащиеся в отделочных материалах (древесно-стружечные плиты, древесно-волокнистые плиты, фанера). Фенол повсеместно используется в производстве клеев, пластиков, в кожевенном и мебельном производстве.
Поскольку современные офисы, как правило, перегружены прежде всего дешевой мебелью (в которой наличию защитных слоев не придается достаточного значения), концентрация загрязняющих веществ зачастую превышает все допустимые пределы. Симптомами отравления фенолом могут являться слабость, утомляемость, потливость, головокружение, расстройства пищеварения, одышка, сердцебиение, нарушение вегетативной нервной системы.
Чем более дешевые материалы использовались при отделке офиса, тем более высока вероятность нанести вред здоровью, находясь в нем длительное время.
Так, неприятный запах, характерный для полимерных материалов, вызывает состояние дискомфорта, сердечно-сосудистые заболевания, приступы бронхиальной астмы. Некоторые обои для с стен с полимерными покрытиями не пропускают воздух и влагу и при нагревании воздуха в помещении (в разгар отопительного сезона, например) выделяют в воздух вредные вещества, вдыхание которых негативно сказывается на состоянии здоровья.
Материалы для отделки полов на основе поливинхлоридных(ПВХ) смол, различные виды линолеумов выделяют в воздух хлороводород, фталаты, стирол, сероуглерод, сернистый ангидрид и другие вредные вещества. Некоторые линолеумы способны накапливать на своей поверхности заряды статического электричества, что тоже не ведет к оздоровлению атмосферы.
Причиной ухудшения здоровья может стать полулегальная облицовочная плитка с гранитом второй категории, в котором содержание радия-226 на порядок превышает норму. При этом для получения облучения не обязательно, чтобы опасные материалы использовались в отделке именно вашего офиса - опасные излучения достигнут вас и из соседних помещений.
Не стоит забывать и о побочном влиянии ковровых покрытий. Среда ковровых волокон способствует размножению микроорганизмов и росту бактерий и плесневых грибков, способствующих снижению иммунитета, возникновению заболеваний дыхательной системы и развитию аллергии.
Практически все марки люминесцентных ламп содержат в своей конструкции ртуть, а потому любое нарушение целостности их конструкции приводит к попаданию ртути в окружающую среду.
Однако по-прежнему до 85% вредных примесей попадают в офис с уличной пылью. При этом существенную составную часть их составляет резиновая пыль от стирающихся об асфальт автомобильных колес. Средний житель большого города вдыхает около 500 миллиардов пылевых частиц ежедневно. Не удивительно, что порядка 80% своих ресурсов иммунная система человека расходует на нейтрализацию воздействия неблагоприятной окружающей среды.
Особое внимание компаниям, размещающимся в подвальных офисных помещениях: через трещины в подвалах и вентиляционных шахтах в помещение может попасть тяжелый радиоактивный газ - радон, поднимающийся по разломам земной коры. И хотя на открытых пространствах концентрация его практически безвредна, в небольших закрытых помещениях он может скапливаться до критических размеров, приводя к серьезным заболеваниям и даже раку.
Итак, качественная очистка воздуха становится жизненно необходимой. Однако даже фильтры кондиционеров, работающих в офисах, могут стать средой обитания бактерии легионеллы, вызывающей такое заболевание, как легионеллез, подобное вирусному воспалению легких. Кроме прочего работа обычных бытовых кондиционеров приводит к резкому уменьшению количества отрицательных ионов в воздухе. Это приводит к аэроионному голоданию, сопровождающемуся утомляемостью, раздражительностью, нарушениями сна, снижением иммунитета и повышением артериального давления.
Дополняют "радужную" картину электромагнитные поля, исходящие от офисной техники. Наиболее сильное электромагнитное излучение исходит в местах, где к одной розетке подключено несколько работающих электроприборов. Особенно опасно электроизлучение, исходящее от неисправной проводки. Медиками доказано, что постоянное нахождение в мощном поле способствует развитию сердечно-сосудистых заболеваний.
Длительное воздействие приводит к общему ухудшению самочувствия, нарушениям нервной, иммунной, эндокринных систем и половой функции. При этом необязательно, чтобы источник электромагнитного излучения находился в самом офисе. Часто для помещений, расположенных в центре города или вблизи промышленных предприятий, основной причиной являются внешние источники излучения.


Заключение

Влияние человека на окружающую среду и наоборот неоспоримо. На сегодняшний день главной проблемой человечества является загрязнение атмосферы, почвы и водоемов. Некоторые районы нашей страны настолько загрязнены, что жить в них становится попросту опасно для человека.
Виной всему работа предприятий. Только малое число производств соответствует экологическим нормам. Повсюду производятся выбросы в атмосферу, реки и озера. Некоторые отходы не подлежат переработке и их закапывают в землю, где они тоже начинают влиять на природный баланс.
Я считаю, что необходимо уделить особой внимание созданию производств по переработке вредных отходов в нашей стране. Таких предприятий сейчас очень мало, и они не справляются со всеми выбросами. Кроме того, идут поиски и внедрение альтернативных способов получить энергию и топливо.
Масса заболеваний человека происходит из-за загрязнения окружающей среды. Особенно подвержены воздействию органы, отвечающие за иммунитет, пищеварительную и дыхательную системы.
Чтобы избежать этого, надо следить за состоянием среды, в которой мы живем.
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