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1.Краткая характеристика природы Хабаровского края.
Хабаровский край  обладает  большими  и  разнообразными  природными  богатствами. По  многим  из  них   край  занимает  важное  место  на  Дальнем  Востоке  и  даже  в  стране. Это лес, ценные  виды промысловых рыб  и  пушных  зверей, руды  цветных  и  благородных  металлов и  др. Огромная территория края (788,6 тыс. кв. км) подразумевает большой земельный фонд, который составляет  4,6% территории России. Из них 76,5% покрыты лесами и болотами, оленьими пастбищами; 14% используются для нужд сельского хозяйства; 1,7% - территория государственного земельного запаса; 1,2% - земли водного фонда; 0,5% заняты населенными пунктами; около 6% - особо охраняемые природные территории;
В  Хабаровском  крае  более  120  тысяч  больших  и  малых  рек  с  общим  стоком  4,5 млрд. куб. м  в  год, общая  протяженность  рек  составляет  541  тыс. км. Большинство  из  них  принадлежит  системе  Амура – одной  из  самых  длинных  рек  России. Его  общая  длина – 4440 км, в  том  числе  более  1000 км  на   территории  края. Он  несёт  через  край  огромную  массу  воды, выливая  ниже  города  Николаевска-на-Амуре  в  Охотское  море  в  среднем  за  год  346  куб. км  воды.
Крупнейшие  притоки  Амура  в  пределах  Хабаровского  края – Амгунь, Анюй, Тунгуска,  Уссури. Обширная  территория  на  севере  края  относится  к  бассейну  реки  Лена - река  Мая, Учур  и  другие. Велики  энергетические  ресурсы  рек, но  их  использование  ограничено, так  как  по  многим  рекам  идут  на  нерест  проходные  лососи.
В  крае  насчитывается  также  55 тысяч  больших  и  малых  озер. Крупнейшие  из  них  находятся  в  бассейне  реки  Амур: Чукчагирское, Болонь, Удыль, Орель.   
Хабаровский  край  является  одним  из  крупнейших  в  России  лесосырьевым  районом. Площадь  земель лесного  фонда составляет 73689 тыс. га. Леса  края  очень  разнообразны  по  составу – от  чистых  лиственничников  до  смешанных  многопородных  кедрово-широколиственных  древостоев. В  лесах  преобладают  хвойные  породы, которые составляют 75%  площади  и  86% запаса  древесины.
Среди  недревесных  ресурсов  Хабаровского  края  особую  ценность  представляют  уникальные    лекарственные  растения – женьшень, элеутероккок, лимонник, аралия, заманиха и другие. Значительные  пищевые  ресурсы – кедровые  и  другие  орехи, дикорастущие  ягоды, грибы, папоротники. Имеется  много  медоносных  древесных  и  травянистых  растений.
Богат  и  разнообразен  животный  мир.  В  зоне  хвойных  лесов  обитают  копытные животные - лось, изюбр, кабан, косуля, кабарга; пушные звери - соболь, колонок, лисица, белка, выдра  и  др.; на  крайнем  севере  обитают северный  олень, горностай, росомаха. В  лесах  края  встречаются  рысь, черный  (гималайский) медведь  и  уссурийский  тигр, успешно  акклиматизировалась  американская  норка и ондатра. Соболь, а  также  норка, белка, колонок, ондатра – главные  объекты  охотничьего  пушного  промысла. На  территории  края  большие  запасы  водоплавающей  и  боровой  дичи. К  охотничьим  угодьям  отнесены  до  98%  территории  края.
По  рекам, впадающим  в  Японское  и  Охотское  моря, прежде  всего  по  Амуру  и  его  притокам, к  верховьям  таёжных  рек  идут  на  нерест  проходные  лососи. В целом, в реках  и  озерах края  насчитывается  свыше  100  видов  рыб, в  том  числе  осетровые. Значительные  биологические  ресурсы  сосредоточены  в  прибрежных  водах  Японского  и  особенно  Охотского  морей. В  северном  Охотоморье  обитает  основное  на  Дальнем  Востоке  стадо  тихоокеанской  сельди. Промысловое  значение  имеют  навага, камбала  и  некоторые  другие  виды  рыб, моллюски, водоросли, а  также  морские  животные.
В настоящее время природа Хабаровского края несет на себе большой пресс антропогенного воздействия. Сырьевая ориентация экономики края обусловливает активное и чаще нерациональное использование его природных богатств. Это приводит к истощению природно-ресурсного потенциала территории. Для охраны и возобновления природных богатств создаются особо охраняемые природные территории. 
В  данный  период  времени  на  территории  края  зарегистрировано  6  заповедников  и  26  заказников,  из  которых  20  являются  биологическими (охотничьими), а  6 - рыбохозяйственными.  Кроме  того, проектируется  создание национального парка «Анюйский» и природного  парка  «Хосо»  на  территории  Нанайского  района.


2. История создания ООПТ Хабаровского края.

История создания природных охраняемых территорий Хабаровского края связана с инициативой видных ученых и краеведов, впервые описавших самобытность природы различных ее уголков.
Еще в 1925 году известный дальневосточный ботаник Н.А. Десулави, обеспокоенный быстрым истреблением окружающих Хабаровск лесов, призывая сохранить для потомства Хехцирскую горную страну, и предлагал организовать там заповедник. 
Тогда же возникла идея создания заповедника в окрестностях г. Комсомольска-на-Амуре. Здесь, на левобережье Амура, еще в 20-40-х годах намечалось открыть сначала соболиный, а в перспективе – комплексный заповедник флоры и фауны. В 40-е годы было начато его проектирование, однако, планы эти оказались неосуществленными.
Тем не менее, организация Большехехцирского и Комсомольского заповедников предусматривалась проектом перспективной сети заповедников СССР, подготовленным Е.М. Лавренко с соавторами в 1958 году. 
Создание заповедника в горной местности Охотии на хр. Джугджур было предложено на заседании Хабаровского крайисполкома в 1949 году, позднее эту идею поддержал зоолог А.П. Метельский. Благодаря активной поддержке Е.М. Лавренко этот заповедник был внесен в перспективную сеть природных охраняемых территорий страны и утвержден Госпланом.
Только в 1963 году, благодаря стараниям член-корреспондента АН СССР А.С. Хоментовского, бывшего в то время председателем президиума Дальневосточного филиала в нашем регионе появились два заповедника: Комсомольский и Большехехцирский. Комсомольский заповедник был вначале организован по правому берегу Амура в пределах Пиваньского лесничества Комсомольского лесхоза. Он включал бассейны рек Бельго, Пивани и Гео. Второй его участок помещался на левобережье р. Гур и по ее притоку Чермалу. В 1980 году из-за пожаров, нанесших сильнейших урон экосистемам Гурского филиала, территория Комсомольского резервата была перенесена на левый берег Амура в бассейн нижнего течения р. Горин. 
Джугджурский резерват был утвержден только в 1990 году, через 27 лет после первых двух. Этот заповедник включал два участка: северный в бассейне р. Улкан и южный по р. Лантарь. 
Первоначальное предложение об учреждении заповедника в Верхне-Буреинском районе было сделано охотоведами Н.Т. Золотаревым и А.В. Афанасьевым, работавшими в составе комплексной Амгунь-Селемджинской экспедиции в начале 30-ых годов. Предлагалась организация заповедников - резерватов для сохранения копытных животных. 
Только через 20 лет комитет по охране природы при Дальневосточном филиале АН СССР составил перспективную сеть заповедников и заказников на Дальнем Востоке, где верховья Буреи предлагалось объявить фаунистическим заказником. Этот проект возглавлял известный зоолог А.И. Куренцов. 
Еще через 29 лет в ноябре 1979 года Госплан РСФСР включил организацию Буреинского заповедника в единую схему размещения на территории России природоохранных объектов. 
В 1984 году Западно-Сибирская проектно-изыскательная экспедиция Главохоты РСФСР провела первые изыскательные работы по проектированию заповедника «Буреинский». Обоснованием создания резервата явилось создание Байкало-Амурской магистрали, увеличение численности населения и интенсивный пресс на природу. В 1987 году заповедник был утвержден. 
Ботчинский заповедник был организован на месте заказника краевого значения, который существовал в Совгаваньском районе с 1982 года. В 90-ых годов бассейн р. Ботчи, где располагался этот заказник, привлек пристальное внимание Дальлеспрома, так как он оставался прекрасной лесосырьевой базой. Решено было заказник закрыть, а лесные ресурсы пустить под рубки, но общественность района не допустила этого. Были собраны тысячи голосов в поддержку спасения лесов Ботчи, в решение о создании одноименного заповедника на востоке России активное участие приняли президент Б.Н. Ельцин. В 1995 году решение об его утверждении было подписано главой правительства. 
Самый «молодой» Болоньский Государственный заповедник был создан на месте двух заказников в междуречье рек Харпи-Сельгон-Симми. Впервые проект создания заповедника попал в российскую схему перспективных охраняемых территорий в 1976 году и только через 21 год он был, наконец, учрежден и находится сейчас в начальной стадии организации. Основное перспективное направление деятельности заповедника - изучение водно-болотных экосистем, охраняемы международными конвенциями. 
История создания заказников на территории края ведет свое начало с 1959 года, когда был создан заказник Хехцирский, существующий в настоящее время. В последствие можно выделить три «волны» создания заказников:
-    с 1967 по 1969 – 6 заказников;
-    с 1981 по 1988 – 15 заказников;
-    с 1996 по 1999 – 8 заказников. 
В эти периоды было создано абсолютное большинство существующих заказников. Часть из них потеряли свой статус в связи с хозяйственными нуждами.
В  Хабаровском  крае  осуществляется  программа  «Живая планета», согласно  которой  площадь  особо  охраняемых  природных  территорий  должна  составить  10%  от  территории  края.

3.Правовой режим государственных природных заповедников.
Государственные природные заповедники традиционно является высшей формой охраны природных территорий. Они имеют наиболее строгий правовой режим.  Земля  и  её  недра, воды, растительный  и  животный  мир, находящиеся  на  территории  заповедника, предоставлены  в  пользование  (владение)  заповеднику  на  правах, предусмотренных  соответствующими  Федеральными  законами. Их  изъятие  или  иное  прекращение  прав  на  них  запрещается.
На  территории  заповедника  запрещается  любая  деятельность, противоречащая  задачам  заповедника  и  режиму  особой  охраны  его  территории, в  том  числе: 
-                 Действия, изменяющие  гидрологический  режим  земель.
-                 Изыскательские  работы  и  разработка  полезных  ископаемых, нарушение  почвенного  покрова, выход  минералов, обнажений  и  горных  пород.
-                 Рубки  главного  пользования, заготовка  живицы, древесных  соков, лекарственных  растений  и  технического  сырья, а  также  иные  виды  лесопользования. 
-                 Сенокошение, пастьба  скота, размещение  ульев  и  пасек, сбор  и  заготовка  дикорастущих  плодов, ягод, грибов, орехов, семян, цветов  и  иные  виды  пользования  растительным  миром. 
-                 Строительство  и  размещение  промышленных  и  сельскохозяйственных  предприятий  и  их  отдельных  объектов, строительство  зданий  и  сооружений, дорог  и  путепроводов, линий  электропередачи  и  прочих  коммуникаций, за  исключением  необходимых  для  обеспечения  деятельности  заповедников; при  этом  в  отношении  объектов, предусмотренных  генпланом, разрешения  на  строительство  оформляются  в  соответствии  со  статьёй  61  Закона  Российской  Федерации  «О  местном  самоуправлении  в  Российской  Федерации».
-                 Промысловая, спортивная  и  любительская  охота, иные  виды  пользования  животным  миром, за  исключением  случаев  предусмотренных  для  каждого  заповедника  в  отдельности.
-                 Интродукция  живых  организмов  в  целях  их  акклиматизации, применение  минеральных  удобрений  и  химических  средств  защиты  растений.
-                 Сплав  леса.
-                 Транзитный  прогон  домашних  животных.
-                 Нахождение, проход  и  проезд  посторонних  лиц  и  автотранспорта  вне  дорог  и  водных  путей  общего  пользования.
-                 Сбор  зоологических, ботанических  и  минералогических  коллекций, кроме  предусмотренных  тематикой  и  планами  научных  исследований  в  заповеднике.
-                 Пролет  вертолетов  и  самолётов  ниже  2000  метров  над  заповедником  без  согласования  с  его  администрацией  или  Госкомэкологией  России, а  также  пролёт  самолётов  над  заповедником  со  сверхзвуковой  скоростью.
-                 Иная  деятельность, нарушающая  естественное  развитие  природных  процессов, угрожающая  состоянию  природных  комплексов  и  объектов, а  также  связанная  с  выполнением  возложенных  на  заповедник  задач.
На  территории  заповедника  допускаются  мероприятия  и  деятельность, направленные  на:
-                  Сохранение  в  естественном  состоянии  природных  комплексов, восстановление, а  также  предотвращение  изменений  природных  комплексов  и  их  компонентов  в  результате  антропогенного  воздействия.
-                  Поддержание  условий, обеспечивающих  санитарную  и  противопожарную  безопасность  людей, животных, природных  комплексов  и  объектов.
-                  Предотвращение  опасных  природных  явлений  (снежных  лавин, камнепадов, селей  и  других.), угрожающих  жизни  людей  и  населённым  пунктам.
-                  Проведение  научных  исследований, включая  экологический  мониторинг.
-                  Ведение  эколого-просветительской  работы.
-                  Осуществление  контрольных  функций.
На территории заповедника выделяется зона, полностью закрытая для всякого воздействия. Нередко вдоль границ заповедников располагаются их охранные зоны, выполняющие буферную функцию за счет ограничений на определенные виды хозяйственной деятельности. Она ограничивается аншлагами. 
Охранная  зона  учреждается  с  целью: 
-                    Сокращения  отрицательного  воздействия  хозяйственной  деятельности  на  природные  комплексы  и  объекты  заповедника. 
-                    Восстановления  естественной  плотности  и  улучшения  условий  существования  редких  и  особо  ценных  видов  животных  и  растений  за  счёт  расширения  их  мест  обитания  и  произрастания.
-                    Отвлечения  избыточного  поголовья  животных, обитающих  в  заповеднике, путём  проведения  биотехнических  мероприятий  с  целью  дальнейшего  распространения  их  в  охотничьих  угодьях, а  также  регулирования  численности  в  охранной  зоне  путём  отлова  или  отстрела.
-                    Проведения  научных  и  научно-практических  мероприятий, предусмотренных  планами  работ  госзаповедника. 
-                    Организации  постоянного  наблюдения  за  состоянием  природных  комплексов  под  влиянием  хозяйственной  деятельности  и  реакционного  использования  территории  охранной  зоны.     
Кроме  того,  в  каждом   заповеднике  существуют  специально  выделенные  участки  для  частичного  хозяйственного  использования. 
Охрана природных  комплексов  и  объектов  на  территории  заповедника  осуществляется  специальной  государственной  инспекцией  по  охране  территории  государственного  природного  заповедника, работники  которой  входят  в  штат  заповедника.
В  каждом  заповеднике  проводится  научно-исследовательская  деятельность. Она  направлена  на  изучение  природных  комплексов  и  долговременное  слежение  за  динамикой  природных  процессов  с  целью  оценки, прогноза  экологической  обстановки, разработки  научных  основ  охраны  природы, сохранения  биологического  разнообразия  биосферы, воспроизводства  и  рационального  использования  природных  ресурсов.
В Хабаровском крае функционирует шесть природных заповедников (Джугджурский, Комсомольский, Буреинский, Болоньский, Большехехцирский, Ботчинский) общей  площадью 1,7 млн. га. Это составляет 2,1% от площади края. Покрытые лесом земли составляют 66,4% от всей площади заповедников. Наибольшее количество таких площадей сосредоточено в «Большехехцирском» и «Ботчинском» заповедниках, а наименьшее – в «Болоньском». 

4.Джугджурский государственный природный заповедник.
Джугджурский государственный природный заповедник расположен  на  территории Аяно-Майского  района. В  географическом  плане  эту  территорию  относят  к  Центральному  Приохотью. Состоит  из  трёх  территориально-разобщённых  участков, общей  площадью  806,3  тыс. га  и  акватории  моря  площадью  53,7  тыс. га. Образован  в  1990 г. Территория заповедника занята горными ландшафтами с хорошо выраженной высотной поясностью от темнохвойной и светлохвойной тайги до зарослей кедрового стланика и участков горной тундры. Суровые климатические условия, осложненные горным рельефом, определяют высокую уязвимость этих ландшафтов к внешним воздействиям, что проявляется в развитии эрозионных процессов. 
Флора  сосудистых  растений  состоит  из  480  видов, 18 из которых являются редкими. Здесь обитает  38  видов  млекопитающих, 166  видов птиц, из  которых  126  гнездящихся. В  Красные  книги  разных  уровней  занесены: скопа, орлан-белохвост, белоплечий  орлан, сокол-сапсан, рыбный  филин, ястребиный  сарыч, иглоногая  сова, дикуша, горный  дупель, беркут, длинноклювый  пыжик, кречет. На территории заповедника охраняются реликтовые и эндемичные виды Аянского среднегорно-таежного узла, такие как: валериана аянская, живокость охотская, бородиния, радиола розовая. 
Среди  представителей  ихтиофауны  нередки  представители  лососевых таймень, хариус, ленок, сиг, кета, горбуша, голец, кижуч. Из  млекопитающих  преобладают  лось, бурый  медведь, соболь, лисица, волк, дикий  северный  олень. Встречаются  и  редкие  виды – кабарга, черношапочный  сурок. Особой  охране  подлежит  снежный  баран. 
На  территории  заповедника  допускаются:
-                    На  территории  акватории  заповедника  разрешена  ограниченная  хозяйственная  деятельность  рыболовецкому  колхозу  «Восход».
-                    Проход  судов  по  заповедной  акватории, прилегающей  к  Мальминским  островам, в  период  с  апреля  по  июнь. 
 
5.Буреинский государственный природный заповедник.
Буреинский государственный природный заповедник расположен в Верхнебуреинском  районе  в  верховьях  р. Бурея. С  юга  заповедник  ограничивает  Буреинский  хребет, с  востока – хребет  Дуссе-Алинь, с  севера – хребты  Эзоп  и  Ям-Алинь, а  с  запада – бассейн  реки  Олги. Общая  площадь заповедника составляет  358,44  тыс. га. Образован  постановлением  Совета  Министров  РСФСР  № 334  от  12.08.87 г. Вокруг  заповедника  установлена  охранная  зона  общей  площадью  53,3  тыс. га, примыкающая  к  южной  части  заповедника. На территории заповедника произрастают лиственничные, еловые и широколиственные леса, образуя сложную мозаику сообществ. Виды хвойно-широколиственных  лесов находятся на северной границе своего распространения, что делает их уязвимыми к антропогенному воздействию. На  территории  заповедника  обитает  25  видов  млекопитающих, среди  которых – лось, северный  олень, кабарга, реже – изюбр  и  косуля. Среди  хищников – бурый  медведь  и  волк. Обитают  росомаха, соболь, горностай, норка, изредка  можно  встретить  рысь. В  Красную  книгу  занесены: черный  аист, сухонос, мандаринка, скопа, орлан-белохвост, сапсан, дикуша. Ихтиофауна  заповедника  насчитывает  всего  10  видов  рыб. В  последнее  время  обнаружены  в  реках  ленок  и  хариус  необычных  систематических  признаков. Здесь также расположен Буреинский среднегорно-таежный узел реликтовых видов, как орех маньжурский, рябчик Максимовича, лилия карликовая, и эндемичных видов, таких как, соссюреи Сочавы и блестящая, аконит Бабурина.
Кроме  того,  на  территории  заповедника  есть  месторождения  горного  хрусталя, золота, полудрагоценных  камней. 
В отличие от типового положения, на  территории  госзаповедника  «Буреинский» допускается:
-                 Отстрел  (отлов)  животных  в  научных  и  регуляционных  целях  допускается  только  с  разрешения  Министерства  экологии  и  природных  ресурсов  РФ.
-                 Необходимые  ветеринарные  мероприятия, для  ликвидации  особо  опасных  болезней, общих  для  человека  и  животных.
-                 Организация  и  устройство  эксплуатационных  экологических  маршрутов  (по  согласованию  с  Министерством  экологии  и  природных  ресурсов  РФ.

6.Болоньский государственный природный заповедник.
Болоньский государственный природный заповедник находится на территории Амурского  и  Нанайского  административных  районов. Он был образован  постановлением  Правительства  Российской  Федерации  № 1444 от  18  ноября  1997г. Общая  площадь заповедника составляет 103,6  тыс. га. Он расположен  в    пониженной  части  Средне-Амурской  низменности, включает  озеро  Болонь  и  прилегающие  водно-болотные  угодья. В  озеро  впадает  49  водотоков, из  них  наиболее  крупными являются реки  Симми, Харпи  и  Сюмнур.  Около  80%  суши  занято  болотами; наибольшее  распространение  имеют  сфагновые  болота. В  междуречье  Харпи  и  Симми  произрастают  лиственничники. К  террасам  озера  приурочены  широколиственные  ильмово-ясеневые  леса. Заповедник приурочен к Амуро-Болоньскому комплексу водно-болотных реликтовых сообществ. В  составе  флоры  много  реликтовых  камыш  Комарова, болотноцветник  щитолистный, бархат  амурский, пузатка  высокая,  бразения Шребера, кубышка японская, кувшинка  четырехгранная и др. Среди реликтов много охраняемых видов, занесенных в Красную книгу Хабаровского края. Среди  млекопитающих  характерны  виды, связанные  с  водными  и  прибрежными  местообитаниями – выдра, енотовидная  собака, акклиматизированная  американская  норка. На  приозёрных  равнинах  летом  обычны  лось, косуля, характерен  бурый медведь. В районе  озера  отмечено  большое  число редких видов птиц – дальневосточный  аист, мандаринка, японский  журавль, сапсан, орлан-белохвост, сухонос, чёрный  журавль, скопа, рыбный филин, иглоногая сова. Охраняется  природный  комплекс  водно-болотных  и  пойменных  ландшафтов  типичных  и  уникальных  для  Хабаровского  края. Через  заповедник  и  озеро  Болонь  пролетает  80% мигрирующих  через  Приамурье  птиц. Гнездятся японский  и  чёрный  журавли, дальневосточный аист. 
Болоньский  заповедник  создан  прежде  всего  для  защиты  и  сохранения  ценных  комплексов  ихтиофауны, охраны  перелётных  птиц, находящихся  под  угрозой  исчезновения, и  среды  их  обитания.

7.Большехехцирский государственный природный заповедник.

Основные сведения о Большехехцирском заповеднике:

Географическое положение: 
у слияния рек Амур и Уссури; широта 48°; долгота 135°.
Площадь: 
45 тыс. га (450 кв. км).
Основан: 
1963 г.
Абсолютные высоты: 
от 33 до 950 м над уровнем моря.
Годовое количество осадков: 
600-1100 мм.
Средние температуры:
 январь: -17°С; июль: +20°С.
Абсолютные температуры: 
январь: -46°С; июль: +37°С.
Основные природные достопримечательности: 
хребет Большой Хехцир, маньчжурская тайга, Амуро-Уссурийская флора и фауна, выходы скальных пород, горные реки и ручьи.
Обычные растения:
 корейский кедр, маньчжурский ясень, монгольский дуб, мелколистный клен, аянская ель, белокорая пихта, амурский бархат, амурский виноград, китайский лимонник.



Обычные птицы и звери: 
синий соловей, бледный дрозд, желтогорлая овсянка, серый личинкоед, желтоспинная мухоловка, буробокая белоглазка, соболь, бурый медведь, изюбрь.
Особо охраняемые птицы и звери:
 дальневосточный аист, черный аист, мандаринка, скопа, орлан-белохвост, райская мухоловка, гималайский медведь, тигр.
Основные виды деятельности:
 охрана природного комплекса, научные исследования, экологическое просвещение.

 В заповеднике произрастает 1017 видов сосудистых растений, 218 - мхов, 148 - лишайников, 825 - грибов и 292 вида водорослей. Фауна позвоночных животных Большехехцирского заповедника насчитывает 40 видов рыб, 6 видов земноводных, 8 видов пресмыкающихся, 222 вида птиц и 50 видов млекопитающих.
На 1 января 2003г. в заповеднике работало 34 человека, в том числе 5 научных сотрудников, 10 инспекторов охраны природы и 3 сотрудника в отделе экологического просвещения.
 Заповедники являются самыми охраняемыми среди особо охраняемых природных территорий. Само слово "заповедный" предполагает недоступность и неприкосновенность.
Основные функции заповедников - охрана природных комплексов и научные исследования. Впрочем, в течение последнего десятилетия заповедники принялись активно осваивать новую сферу деятельности: экологическое просвещение и экотуризм. В Большехехцирском заповеднике это направление стало развиваться еще с 1993г., когда был создан отдел экологического просвещения и создан музей природы заповедника.
В последующие годы был проложен экскурсионный маршрут, оформлен зал для приема гостей в административном здании заповедника. В конце 1999г. начато строительство эколого-туристического центра, который включит в себя служебный жилой кордон, костровую и смотровую площадки, пасеку, дендрозоопарк и несколько маленьких гостевых домиков.
Близкое соседство нашего заповедника с Хабаровском затрудняет задачу охраны природы на Большом Хехцире, но, с другой стороны, благоприятствует привлечению горожан и гостей города на познавательные экологические экскурсии. Обычно заповедник предлагает посетителям 2-3-часовую программу, включающую посещение музея природы и экскурсию по экотропе.
 Спрос людей на дикую природу растет из года в год, и статистика посещений Большехехцирского заповедника это подтверждает. Если 5 лет назад в заповеднике принимали менее 500 организованных туристов в год, то в 2001 г. их было более двух тысяч. Основную долю составляли группы школьников из г. Хабаровска и Хабаровского района.
К сожалению, существует множество проблем, препятствующих развитию экотуризма в заповеднике.
Во-первых, отсутствует удовлетворительная материальная база. Заповеднику не требуется своей гостиницы и ресторана, поскольку и то, и другое можно легко найти в ближайших населенных пунктах.
Но минимальная инфраструктура (в виде благоустроенных и легко проходимых маршрутов, информационных стендов, костровых площадок, приличных туалетов и т.д.) все же нужна. Необходимы небольшие капиталовложения, а средств заповеднику едва хватает только на выплату мизерной зарплаты своим сотрудникам. Решить проблему материальной базы заповедник пытается за счет зарубежных грантов и поиска спонсоров среди местных организаций и частных лиц.
Другая трудность, с которой сталкивается заповедник - дефицит уникальных достопримечательностей, привлекательных для посетителей. На Хехцире есть очень живописные места (например, скалистые отроги), но почти все они расположены в "зоне покоя", где присутствие людей не допускается. Выходом из этой ситуации могло бы послужить создание "новых" достопримечательностей в открытой для посещения зоне заповедника. Можно использовать опыт Центра реабилитации диких животных "Утес", благодаря которому крохотное село Кутузовка стало известно по всему Хабаровскому краю и за его пределами. Даже мелкие и не требующие особых хлопот в содержании животные вроде змей, ежей или бурундуков эмоционально окрасят любую экологическую экскурсию и сделают ее незабываемой для участников.
Существует еще одно значительное препятствие для развития экотуризма на Большом Хехцире. Заповедная тайга является природным очагом клещевого энцефалита, и с этим ничего не поделаешь. Можно только пытаться свести к минимуму риск укуса клещами путем тщательной расчистки обочин лесных маршрутов, а также за счет развития альтернативных маршрутов по необлесенным участкам, где клещей гораздо меньше. Стратегия развития экотуризма в Большехехцирском заповеднике ни в коей мере не предусматривает переориентацию заповедника на удовлетворение потребностей туристов и превращение его в национальный парк.
Главной задачей заповедника была и остается охрана природного комплекса Большого Хехцира во всем его многообразии. Имеющиеся и планируемые экскурсионные маршруты проходят либо по границе заповедника, либо по так называемой "зоне ограниченного природопользования" площадью 260 га. Этот участок леса был присоединен к заповеднику несколько лет назад и получил особый статус, допускающий ограниченную хозяйственную деятельность.


8.Ботчинский государственный природный заповедник.

Создан постановлением Правительства РФ 25 мая 1994 года на базе охотничьего заказника республиканского значения.
Общая площадь его территории составляет 267361 гектар. Кроме того, заповедник имеет охранную зону общей площадью около 81 тысячи гектаров. 
Заповедник находится в Советско-Гаванском районе Хабаровского края. Его территория расположена в бассейне реки Ботчи, в 120 км от города Совгавань. Северная граница заповедника проходит по водоразделу бассейна рек Мульпа и Топты и водоразделу между левыми притоками реки Ботчи и правыми притоками реки Коппи. Западная граница проходит по водораздельному хребту между реками Бо-Джауса и Ботчи, по западной административной границе Совгаванского района до водораздела между реками Уйна и Неу.
Южная граница - по водоразделу между правыми притоками реки Ботчи и левыми притоками реки Нельма и далее по хребту Туманный. Восточная граница проходит вдоль границы водозащитной лесной полосы на расстоянии около 10 км от побережья Татарского пролива. 
Территория заповедника представляет собой экосистему, подверженную наименьшему воздействию антропогенного фактора. Изолированность данной территории не обеспечена только со стороны побережья Татарского пролива, так как в неё не включено устье реки Ботчи. уникален тем, что бассейн реки Ботчи является естественной границей между южной маньчжурской и северной охотской тайгой, причём с явным преобладанием последней. Вследствие этого, на данной территории наблюдается смешение флор и фаун, характерных для обеих географических зон и высокое видовое разнообразие. 
Сведения о флористическом составе скудны, так как до организации заповедника практически никто планомерно не занимался изучением данной территории. Среди обычных для данного района видов растений, встречаются и редкие, такие как губастик отпрысковый, камнеломка Коржинского, смеловския неопознанная, пион обратнояйцевидный, поповиокодония узкоплодная, рябинник сумахолистный, ахудемия японская, тилия японская, тисс остроконечный. 
Для зоологов район заповедника также малоизучен. Из данных, которыми мы располагаем, известно, что на территории заповедника предположительно обитает около 200 видов птиц, из них 16 видов занесены в Красную книгу РФ: средняя белая цапля, дальневосточный аист, пискулька, длинноклювый пыжик, малый лебедь, чёрный аист, мандаринка, чешуйчатый крохаль, беркут, орлан-белохвост, сапсан, дикуша, чёрный журавль, горный дупель, рыбный филин, иглоногая сова. Из пушного зверя здесь можно встретить выдру, американскую норку, харзу, росомаху, горностая, барсука, соболя, лисицу, енотовидную собаку, рысь, белку, зайца-беляка, встречается колонок.
Из копытных обитают - изюбр, кабан, кабарга, косуля, лось.
Среди крупных хищников следует отметить волка, бурого и гималайского медведя, тигра.
Из земноводных водятся серая жаба, сибирская лягушка, сибирский углозуб.
Из пресмыкающихся - гадюка, амурский и узорчатый полозы, обыкновенный и восточный щитомордник, живородящая ящерица. 
До сих пор бассейн реки Ботчи - один из интереснейших уголков Сихотэ-Алиня и, к тому же, один из наименее исследованных. Смешение на небольшой территории в едином природном комплексе представителей различных флор и фаун, сохранность в естественном состоянии экосистем темнохвойных, с участием кедра и широколиственных пород, лесов; большое число видов растений и животных, распространённых здесь, делают эту территорию, с одной стороны, очень интересной с биогеографической точки зрения, с другой - весьма уязвимой по отношению к некоторым видам природопользования и сопутствующим им негативным последствиям. Поэтому, создание заповедника на этой территории явилось логическим завершением давних пожеланий и энергичных действий учёных, специалистов, общественности Хабаровского края.

9.Комсомольский-на-Амуре Государственный природный заповедник.

Обширная и во многом своеобразная территория Нижнего Приамурья обладает лишь единственным заповедником, где охраняется участок Амурской поймы. Он расположен на гористом левобережье Амура, приблизительно посредине расстояния от устья Уссури до впадения Амура в море.
Комсомольский заповедник был организован постановлением Совета Министров РСФСР от 3 октября 1963 года № 4297 и своим названием обязан близости г. Комсомольска-на-Амуре - крупного индустриального центра Дальнего Востока.
Заповедник занимает устьевую часть бассейна реки Горин - левого притока реки Амур. В общем очертании, территория заповедника имеет форму четырехугольника размером приблизительно 20 км с севера на юг и 30 км с запада на восток. На юге в состав территории заповедника входит 100-метровая полоса акватории реки Амур.
Заповедная территория, общей площадью 64 тыс. га, включает горные ряды и приречные низины, причем горная часть заповедника по площади значительно превосходит равнинную.
Неповторимый облик природным комплексам Комсомольского заповедника придают могучие реки. Горин. Перед впадением в Амур на протяжении приблизительно 2О км течет параллельно руслу последнего, отделенный от него лишь небольшой полоской суши шириной в некоторых местах не больше несколько сот метров. В 1935 году в самом узком ее месте был вручную выкопан канал приблизительно 200-метровой длины, имеющий название Прокоп.
80% площади заповедника занимают леса. Среди них преобладают лиственничники, темнохвойно-широколиственные и вторичные мелколиственные леса. Всего в заповеднике обнаружено 680 видов высших растений, из них 8 видов растений занесено в Красную книгу РФ: тис остроконечный, бородатка японская, касатик гладкий, башмачок настоящий, пузатка высокая, колеантус тонкий, пион обратнояйцевидный.
Разнообразен животный мир заповедника. Выявлено более 200 видов птиц. 16 из них занесены в Красную книгу РФ: орлан-белохвост, белоплечий орлан, скопа, беркут, рыбный филин, дальневосточный белый аист, черный журавль, дикуша, мандаринка. Отмечено 47 видов млекопитающих. Среди хищников являются обычными: бурый медведь, гималайский медведь, колонок, соболь, лисица, енотовидная собака, рысь, выдра, норка; редкими и заходящими видами - росомаха, тигр. Отряд парнокопытных представляют: лось, косуля, кабарга, встречаются изюбрь и кабан.
Богата ихтиофауна заповедника - 44 вида, относящихся к 15 семействам, из них 23 вида эндемичны для бассейна реки Амур. По Горину проходят миграции из Амура в озеро Эворон сига, сазана, карася, язя, щуки. В верховьях Горина и его притоках нерестятся лососевые рыбы: кета, горбуша, ленок, хариус. Здесь «северяне» - сиг, таймень, налим - живут рядом с обитателями теплых вод - змееголовом, аухой, амуром; обитают и древнейшие реликты: огромная калуга и изящный осетр.
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