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Введение

Республики Северного Кавказа богаты своим историческим, культурным и природным потенциалом. В 1998г. создана  Ассоциация заповедников и национальных парков Северного Кавказа в составе которой находятся 7 заповедников и 1 национального парка (Заповедники: Кавказский, Тебердинский, Северо-Осетинский, Дагестанский, Воронежский, Кабардино-Балкарский, Черные Земли, Сочинский национальный парк). В конце 2000г. в члены Ассоциации приняты заповедники «Богдинско-Баскунчакский» и «Эрзи», а также «Риценский реликтовый национальный парк» (Абхазия).
Рассмотрим отдельные из них по подробнее.

1. Кавказский государственный природный биосферный заповедник 

Субъект РФ: Краснодарский край Карачаево-Черкесская республика Адыгея. республика 
Дата создания: 12 мая 1924 г. 
Международный статус: Биосферный резерват ЮНЕСКО (1979 г.)
Территории заповедника входит в состав объекта Всемирного природного наследия ЮНЕСКО "Западный Кавказ" 
Общая площадь (га): 280335 
Природная зона: высокогорье, область высотной поясности, субтропические леса
Рельеф:
Заповедник расположен на северном и южном склонах Западного Кавказа. Территория представляет собой типично горный ландшафт и характеризуется высотными отметками от 260 до 3360 м над уровнем моря. Основа рельефа - Главный Кавказский хребет, протянувшийся с северо-запада на юго-восток. В целом хребет асимметричен: с более протяженным северным макросклоном и крутым коротким южным. Самые западные вершины - Аутль (1856 м), Хуко (1906 м) - едва выбиваются из лесного пояса и несут небольшие субальпийские луга. Начиная от Фишт-Оштенского массива, с вершинами Фишт (2867 м), Оштен (2808 м), Пшеха-Су (2744 м), развит типичный ландшафт высокогорья, сохраняющийся далее до восточной границы заповедника. К Фишт-Оштенскому массиву вплотную примыкает плато Лагонаки, представляющее систему среднегорных выровненных хребтов с обширными субальпийскими и альпийскими лугами, развитыми на закарстованном известняковом массиве. После небольшого понижения, именуемого биогеографами Колхидскими Воротами, Главный Кавказский хребет начинает повышаться от первого трехтысячника - г. Чугуш (3238 м) и далее несет вершины Псеашхо (3256 м), Аишха (3015 м), Акарагварта (3141 м) и др. Самая высокая из них - г. Цахвоа, достигающая 3345 м. Севернее Главного хребта, параллельно ему, располагается Передовой хребет, рассеченный долинами рек на отдельные сегменты: г. Пшекиш (2257 м), г. Джуга (2946 м), г. Ятыргварта (2761 м), г. Магишо (3161 м). Северная граница заповедника, в основном, протянулась по Скалистому хребту, известняковые вершины которого представляют собой самую южную куэсту, пологую к северу и круто обрывающуюся в сторону заповедника. Отдельные вершины Скалистого хребта превышают 2000 м н. у. м. (Ачешбок, Афонка, Слесарня и др.). На южном макросклоне, параллельно Главному хребту, расположен Южный Передовой хребет с вершинами Каменный Столб (2600 м), Агепста (3256 м), Ацетука (2769 м). Южная граница заповедника проходит по отрогам Главного хребта, разделенным реками, гг. Бзыч (1503 м), Амуко (1918 м), Иегош (1790 м), Ачишхо (2451 м) и др. В отрыве от основной территории, в 2 км от берега моря, на юго-восточном склоне хр. Ахун расположена субтропическая Хостинская тисо-самшитовая роща, с перепадами высот от 30 до 550 м н. у. м. Некоторые районы заповедника (Лагонакское нагорье, гг. Фишт, Оштен, Пшеха-Су, Ачешбок, Трю, Ахун и др.) представляют собой карстовые ландшафты с очень большим количеством пещер. Так, на Лагонакском нагорье их насчитывается свыше 130. Не являются редкостью в заповеднике и ледники. Всего их около 60, а общая площадь - 18,2 кв. км.
Климат:
Заповедник расположен на границе умеренного и субтропического климатических поясов. Теплый и влажный климат в низкогорье имеет субтропический характер с положительными средними температурами января (+4,2 град. С) и высокими средними температурами июля и августа (+20 - 21 град. С). В горах снежный покров держится 5 и более месяцев. Лето умеренно теплое (средние температуры июля от +16 до +22 град. С), годовая сумма осадков 700-1200 мм, максимум приходится на раннее лето. Горный рельеф вызывает высотную поясность климата, на каждые 100 м поднятия над уровнем моря температура падает на 0,5 град. С.
Водоёмы:
На реки и озера приходится около 1,9 % территории заповедника. С южного макросклона Главного Кавказского хребта стекают и впадают в Черное море реки Мзымта (с притоками Чвежипсе, Лаура, Ачипсе, Пслух, Тихая и др.), Хоста, Сочи, Шахе (с притоками Бзыч, Ажу, Бущий и др.), с северного макросклона - Белая (с притоками Чес-су, Киша, Пшеха и др.), Малая Лаба (с притоками Цахвоа, Уруштен), а также речки Закан и Дамхурц, относящиеся к бассейну Большой Лабы. В свою очередь реки северного макросклона - притоки р. Кубань. Реки представляют собой типичные горные потоки с часто встречающимися водопадами, узкими скальными ущельями, теснинами и каньонами. Насчитывается более 120 озер. Они небольшие по площади и часто полностью освобождаются ото льда только к середине лета. Самое большое озеро заповедника - озеро Безмолвия, с площадью водного зеркала 200000 кв. м. Особой красотой и популярностью отличаются озера Хуко (1843 м н. у. м.) на Главном хребте, Кардывач (1850 м н. у. м.) в верховье р. Мзымта, Инпси в верховье р. Цахвоа, Голубое и Ацетукские озера на Южном Передовом хребте.
Почвы: 
Почвы заповедника меняются от субтропических желтоземов в предгорьях до примитивных горных в высокогорье. Основные почвы - бурые горно-лесные и горно-луговые.
Флора и растительность: 
Флора Кавказского заповедника насчитывает около 3000 видов, из которых не менее половины - сосудистые растения. Преобладающими семействами являются астровые (223 вида), мятликовые (114), розанные (108), бобовые (82) и т.д. Лесная флора включает более 900 видов, часть которых встречается также в горно-луговом поясе. Общее число высокогорных растений превышает 800 видов. Деревья и кустарники составляют 165 видов, в том числе 142 - листопадных, 16 - вечнозеленых лиственных и 7 - хвойных. Для флоры заповедника характерно наличие древних видов и представителей, имеющих ограниченное распространение. Каждое пятое растение заповедника является эндемиком или реликтом. Своеобразие флоре заповедника придают папоротники (около 40 видов), орхидеи (более 30 видов), вечнозеленые и зимнезеленые виды, большое число декоративных растений. Так, из произрастающих на Кавказе 5 видов рододендронов - 3 (понтийский, кавказский и желтый) встречаются в заповеднике. Практически по всему заповеднику единичными деревьями и небольшими группами встречается тис ягодный. Это древнее вечнозеленое хвойное дерево способно доживать до 2-2,5 тыс. лет, и такие патриархи не редкость в Хостинском отделе заповедника. В субтропических лесах Хостинского и Западного отделов, помимо тиса, встречаются многие древние представители флоры: самшит колхидский, падуб колхидский, лептопус колхидский, инжир карийский, зверобой двубратственный и многие другие. Леса заповедника отличаются от северных европейских лесов наличием лиан. На южном склоне насчитывается 8 видов деревянистых лиан, в том числе плющи колхидский и обыкновенный, сассапариль высокий, ломонос виноградолистный, обвойник греческий, жимолость душистая, паслен ложноперсидский, виноград лесной. Среди грибов заповедника выделяются субтропические виды (диктиофора сдвоенная, цезарский гриб), а также тропические грибы-цветы (решеточник красный, цветохвостник веретеновидный). Большая часть территории заповедника покрыта лесной растительностью, и лишь в высокогорье развиты субальпийские и альпийские луга. Дубняки, ольшаники и субтропические колхидские леса предгорий выше сменяются букняками с участием грабовых и каштановых лесов. Верхние пояса растительности сформированы темнохвойными пихтарниками и ельниками, светлыми сосняками, парковыми кленовниками, криволесьями, субальпийскими и альпийскими лугами. Лесная растительность весьма своеобразна и подвержена изменениям в зависимости от макросклона, высоты над уровнем моря, экспозиции, характера почв и подстилающих пород. В предгорьях южного макросклона в Хостинском и Западном лесничествах встречаются уникальные субтропические полидоминантные смешанные широколиственные леса с вечнозеленым подлеском. Склоны южных экспозиций до 800-1200 м н. у. м. обоих макросклонов заняты дубняками, сформированными преимущественно дубами скальным и грузинским, хотя в формировании дубняков участвуют еще 6 видов дубов, клен кападокийский, ясень высокий, граб кавказский и др. Речные долины и ущелья до среднегорья покрыты прирусловыми ольхово-ивовыми лесами с ивой белой, ольхами серой, черной и бородатой. Дубняки выше по склонам сменяются грабовыми, каштановыми и буковыми лесами, а на северном макросклоне - буковыми и пихтово-буковыми. Основными лесообразующими породами в них выступают реликтовые виды: бук восточный, каштан посевной, пихта Нордманна. Верхние пояса леса в заповеднике, как правило, сформированы пихтарниками и ельниками, с участием эндемичной ели восточной. На каменистых и хорошо прогреваемых участках произрастает сосна крючковатая. Между лесным и горно-луговым поясами переходную полосу составляют парковые кленовники, криволесья, мелколесья, кустарниковые формации и родореты с участками субальпийского высокотравья. Более 15 видов образуют субальпийское высокотравье, высота отдельных растений превышает 3 м. Кроме того, на обнажениях горных пород развивается своеобразная скально-осыпная растительность, а вблизи переувлажненных мест, особенно в высокогорье, - водно-болотная. Среди представителей флоры следует отметить узколокальных эндемиков, ареал которых практически не выходит за пределы заповедника (колокольчик Оттрана, лютик Елены, волчеягодник черкесский, падуб узкоплодный и многие другие). Десятки видов растений, обитающих в странах Черноморского и Средиземноморского бассейнов, в России встречаются только на южном (Сочинском) склоне заповедника и в Сочинском национальном парке: подснежник ризейский, скрученник спиральный, пион Виттманна, ятрышник прованский, живокость расщепленная и др.
Фауна и животный мир: 
Представительство видов млекопитающих заповедника по семействам распределяется следующим образом: ежовые (1), кротовые (2), землеройковые (6), подковоносые летучие мыши (3), гладконосые летучие мыши (20), зайцевые (1), беличьи (1), соневые (2), тушканчиковые (3), хомячьи (8), мышиные (8), псовые (4), медвежьи (1), енотовые (1), куньи (8), кошачьи (3), свиные (1), оленьи (2), полорогие (3). Безусловно, наиболее уязвимым звеном природных экосистем являются крупные млекопитающие. В заповеднике это зубр, благородный олень, бурый медведь, западнокавказский тур, серна, рысь, косуля и кабан. Однако целый ряд мелких видов зверей также нуждается в экстренных мерах сохранения и в детальном изучении, в том числе барсук, кавказская норка, выдра и др. Среди птиц преобладают представители отрядов воробьинообразных и соколообразных. Наиболее многочисленными группами герпетофауны являются настоящие ящерицы и ужевые, у рыб - карпообразные. Над заповедником проходят крупные миграционные пути птиц, наиболее нагляден перелет канюков, собирающихся в крупные стаи. Многие животные заповедника имеют ограниченное распространение (эндемики), либо являются живыми свидетелями прошлых геологических эпох (реликты). Особенно много их среди беспозвоночных животных, а также рыб, амфибий и рептилий. Животный мир заповедника неоднороден по своему происхождению. Здесь встречаются представители средиземноморской, кавказской, колхидской и европейской фаун. Эндемичные и реликтовые виды встречаются во всех высотных поясах гор. В заповеднике проходит западная граница распространения многих высокогорных кавказских и лесных колхидских видов животных.


2. Тебердинский государственный природный биосферный заповедник 

Субъект РФ: Карачаево-Черкесская республика
Дата создания: 23 января 1936 г.
Общая площадь (га): 85064
Площадь охранной зоны (га): 36350
Количество участков: 2
Природная зона: высокогорье, область высотной поясности, субтропические леса
Рельеф:
Район, занимаемый Тебердинским заповедником, представляет собой типичную горную местность с диапазоном высот от 1260 до 4047 метров над уровнем моря. Около 86% территории находится на высоте свыше 2000 метров над у. м. 
Главный Кавказский хребет представляет собой огромную зубчатую стену, которая поднимается на 1500-2000 м над уровнем долин. Абсолютная высота поднимается на 4040 м над уровнем моря. Здесь располагаются самые крупные ледники - Алибекский, Аманаузский, Птышский, Бу-Ульгенский, Чотчинский, Хокельский. Непрерывная стена гор высотою 3000-4000 м отделяет заповедник от Абхазии. Этот отрезок Главного Кавказского хребта покрыт вечными снегами и ледниками от вершины Джаловчат (3870 м) до Клухор-Баши (3450 м), имеет длину 42,5 км. Подножие хребта до 2000-2300 м покрыто пихтовыми лесами, которые сменяются буковым криволесьем и березняком у верхней границы леса. С высоты 2000 м на юге и 2300 м на севере - располагается зона альпийских лугов, выше ее находится зона современного оледенения. Над поверхностью ледников высятся острые пики и гребни с отвесными склонами, лишенные льдов и снега. Форма хребта ассиметрична: северный склон сравнительно пологий, южный - обрывается почти отвесной стеной и очень лавиноопасный. Северный склон Главного Кавказского хребта прорезан долинами рек Северный Клухор, Хокель, Чотча, Бу-Ульген, Северный Птыш, Аманауз и долинами Белалакайского и Алибекского ледников. Склоны долин крутые, выложенные древними ледниками. Всюду происходит их отступление, долинные ледники, находящиеся в верховьях всех перечисленных долин, отступают с разной скоростью.
В создании современного рельефа территории заповедника основную роль сыграло длительное воздействие трех главных факторов - геологического строения, древнего оледенения и водной и лавинной эрозии. Основная морфологическая особенность рельефа территории - значительная приподнятость и вертикальная расчлененность Тебердинского района по отношению к другим. Здесь высота Главного кавказского хребта достигает максимальной высоты 4046 м. (г. Домбай-Ульген). Десятки других вершин имеют высоты, превышающие 3500 м: Бу-Ульген (3917 м.), Белала-Кая (3861 м), Эрцог (3863 м), Кышкаджер (3822 м) и др. Резкость рельефа обуславливает интенсивное развитие снежных лавин. На территории заповедника насчитывается до 530 лавиносбросов, из которых периодически зимой и весной срываются мощные снежные обвалы. Лавины зарождаются в верхней лугово-скальной части склонов, где накапливается снег. Лавины являются мощным рельефообразующим фактором, вынося при разгрузке склонов большое количество снега и обломочного материала.
Климат: 
Климат заповедника в общем теплый и влажный. Малые годовые и суточные амплитуды температуры воздуха приближают его к морскому. Однако в соответствии с вертикальной зональностью на территории заповедника выделяются три климатические зоны: горно-лесная, горно-луговая и нивальная.
Климат в долине р. Теберды - умеренно-континентальный. С высотой континентальность ослабляется, климат все более приближается к влажному, приморскому, температура воздуха снижается на полградуса на каждые 100 м подъема. Средняя температура лета +14,5 град. С, зимы -2,1 град. . На Домбае соответственно +12,8 град. С, зимы -5 град. .
Нивальная зона характеризуется наиболее резкими колебаниями температур и несколько меньшим количеством осадков по сравнению с зоной максимального их выпадения, лежащей в пределах 1800-2200 м над уровнем моря.
Климат горно-луговой зоны по низкой средней годовой температуре близок к климату тундры, отличаясь от него относительно мягкой зимой. Кроме того, в горах Кавказа интенсивность солнечной радиации гораздо выше, чем в полярных странах. Благодаря ей температура почвы обычно значительно выше температуры воздуха. Эта разница увеличивается с возрастанием высоты. Сильное нагревание почвы ускоряет развитие альпийской растительности. Характерны также краткость вегетационного периода и более или менее значительные промерзание почвы в холодный период года. Эти климатические особенности, свойств венные главным образом альпийскому поясу, постепенно сглаживаются в поясе субальпийских лугов.
Лесная зона обладает более мягким климатом. Для всего заповедника из-за сложной орографии очень характерны резкие микроклиматические изменения. Почти каждое ущелье, склон или вершина имеют свой микроклимат.
Среднегодовая температура в г. Теберде 6,9 град., в нос. Домбай 4,3 град. . Заповедник лежит в области обильных осадков. Количество их уменьшается по направлению от Главного Кавказского хребта к северной границе заповедника. Среднегодовое количество осадков для г. Теберда - 695 мм, Домбая - 1344 мм.
По многолетним данным среднее число дней со снежным покровом в районе г. Теберды - 89, в Домбае - 147. В высокогорье обильны туманы, которые быстро возникают и столь же быстро рассеиваются. Здесь также отмечается град, сопровождающий грозы.
Водоёмы:
Реки и потоки на территории заповедника имеют снеговое и ледниковое питание. Всего по территории протекает 30 рек. На Тебердинском участке все они являются притоками реки Теберды, на Архызском участке - реки Кызгыч, которая, в свою очередь, впадает в реку Большой Зеленчук. Реки вытекают из-под ледников, снежников и из озер. Протекая по крутым склонам, они часто образуют пороги и мощные водопады. По последним данным на территории заповедника сосредоточено 157 озер общей площадью 1,6 кв. км. Здесь преобладают мелкие озера площадью менее 0,05 кв. км, но встречаются и сравнительно крупные: Клухорское (0,17 кв. км), Голубое Муруджинское (0,16 кв. км), Черное Муруджинское (0,1 кв. км). Максимальная глубина таких водоемов достигает 30-50 м, а объем воды, заключенный в каждом из них, превышает 1 млн. куб. м. Почти все озера (за исключением оз. Каракель и Туманлыкель), находятся на высотах свыше 2000 м. в цирках и карах на месте недавно растаявших или вблизи существующих ледников. Многие их них труднодоступны. Большинство современных озер возникло при таянии ледников. Их возраст не превышает 200-1000 лет, за исключением оз. Каракель в г. Теберда, которое возникло при отступлении древнего Тебердинского ледника примерно 8000-10000 лет назад. Всего на территории заповедника насчитывается 109 ледников, общей площадью 74,3 кв. км. Наиболее крупные из них долинные, достигающие в длину нескольких километров и площадью несколько квадратных километров. Крупнейший из этих ледников Аманаузский длиной 4,8 км и площадью 7,1 кв. км. Максимальная толщина льда на долинных ледниках достигает 180 м. Минеральные источники - следы былой вулканической деятельности. На территории заповедника насчитывается более 30 выходов минеральных вод.
Почвы:
Почвы заповедника подразделяются на горно-луговые, горно-лесные бурые, горно-лесные подзолистые, горно-долинные аллювиальные луговые, луговые кислые и горно-долинные аллювиальные лугово-болотные. Первые довольно своеобразны и не имеют аналогов на равнинах, все остальные имеют такие аналоги и отличаются от равнинных почв меньшей мощностью и меньшей степенью выраженности почвенных процессов.
Характерной особенностью всех почв заповедника является их высокая скелетность. Поскольку горные почвы особенно уязвимы, в лесной зоне сильно развиты процессы эрозии, особенно в местах движения снежных лавин и деятельности человека.
Флора и растительность: 
На территории Тебердинского заповедника господствуют леса, покрывающие 36% его площади, луга занимают 28%, скалы, россыпи и осыпи - 26%, ледники - 10%. На его территории различают 5 поясов, хорошо выраженных в горах, хотя не полностью и неодинаково проявляющихся во всех его частях: лесной, субальпийский, альпийский, субнивальный и нивальный пояса.
Степной и лесо-степной пояса отсутствуют, но в бассейне Теберды можно найти отдельные изолированные участки овсянницево-ковыльных степей (Stipa pulcherrima, S. capillata, Festuca valesiaca).
Основными типами растительности лесного пояса являются хвойные и лиственные леса. Состав лесных насаждений заповедника отличается большой пестротой древесных пород, только немногие из них являются преобладающими. Основными лесообразователями в заповеднике являются такие виды, как Pinus sylvestris (сосняки занимают 34% площади лесов заповедника), Betula litwinowii (27,1%), Abies nordmanniana (12,6%), Picea orientalis (8,4%), Fagus orientalis (3,3%). Реже встречаются лесные массивы, в которых преобладает Populus tremula, Alnus glutinosa, Sorbus aucuparia.
Сосновые леса (Pinus sylvestris) широко распространены в Тебердинском заповеднике, в подлеске обычен Juniperus communis, ниже по склону - Rhododendron luteum. В южной части заповедника, широко распространены темнохвойные леса. Основу их составляют Abies nordmanniana и в меньшей степени, Picеа orientalis . В темнохвойных лесах имеется примесь небольшого количества лиственных лесов: Betula pendula, Padus racemosa; наземный покров состоит в основном из Calamagrostis arundinacea, Senecio renifolius, Polyganatum verticillatum, Valeriana alliariifolia. В поймах реки Теберды, ее притоков и на других сырых местах значительные участки по площади занимают ольшаники, образованные Alnus incana и A. glutinosa.
Бук (Fagus orientalis) на территории заповедника не очень распространен и встречается в виде примеси к темнохвойным породам, чистые насаждения образует редко. На террасах и притеррасных склонах произрастают лиственные леса из F. orientalis, с примесью Picea orientalis, Betula litwinowii, B. pendula, Acer platanoides и других. 
Фауна и животный мир: 
Животное население Тебердинского заповедника сформировалось в результате сложного взаимоналожения процессов местного видообразования - кубанский тур, кавказский тетерев, аполлон Нордмана и фаунистических влияний со стороны хвойно-широколиственных лесов Западной Европы - лесной кот, соня-полчок , чёрный дрозд; лесной зоны Евразии - рысь, бурый медведь, мохноногий сыч; нагорьев Центральной Азии - альпийская галка, чёрный гриф, снежная полевка и Средиземноморья - серна, белозобый дрозд. Кроме того, характерны ледниковые реликты - каменная кобылка. Многие популяции животных, относящихся к разным фаунистическим группам, вследствие более или менее длительной изоляции от основных ареалов, образовали новые виды или подвиды.


3. Северо-Осетинский государственный природный заповедник 

Субъект РФ: Северная Осетия, республика
Дата создания: 7 сентября 1967 г.
Общая площадь (га): 29530
Площадь охранной зоны (га): 41635
Количество участков: 1
Природная зона: высокогорье, область высотной поясности
Рельеф: 
Территория заповедника расположена на северном склоне восточной части Центрального Кавказа, на высотах 650-800-4646 м (г. Уилпата - высшая точка заповедника) на склонах параллельных, субширотно ориентированных хребтов, разделенных продольными долинами Пастбищного, Скалистого, Бокового и, частично, Главного Водораздельного в бассейнах рек Ардон и Фиагдон. Первые два хребта сложены осадочными породами, известняками и доломитами. Боковой и Главный Водораздельный хребты сложены кристаллическими породами. В целом рельеф Бокового хребта, на котором расположена основная территория заповедника, характеризуется очень крутыми и скалистыми склонами. Скалы, осыпи и ледники занимают 71% всей площади заповедника. Общая площадь современного оледенения в заповеднике - 37 кв. км. Оно наиболее развито на Тепли-Архонском и Уилпата-Адайхохском массивах. Бокового и Главного хребтов, где расположено более 70 ледников. Самым большим ледником (до 8 км и площадью 9,7 кв. км.) заповедника является Цейский. Другой крупный ледник - Сказский - находится в верховьях р. Сказдон, правого притока Цейдона. С вершины Зарамагхох спускается Зарамагский ледник. На Тепли-Архонском массиве оледенение развито слабее. Здесь преобладают каровые и висячие ледники (Цазиу, Халанны, Урусты и др.), питающиеся за счет снежных лавин и обвалов. Они сосредоточены в верховьях рек Архондон, Баддон, Бугультадон. Ледники занимают преимущественно склоны северных, северо-западных и северо-восточных экспозиций. Наблюдения за режимом ледников показали, что большинство их в настоящее время отступает.
Климат:
Климат заповедника умеренно-континентальный с преобладанием осадков в весенне-летний период, однако обильные снегопады наиболее обычны во второй половине зимы и начале весны. Самый холодный месяц февраль, а самый теплый - июль со среднемесячными температурами в Цейском ущелье Бокового хребта на высоте 1750 м над ур. м. соответственно -8,8 град. С и 12,7 град. С. Среднегодовая сумма осадков в там же - около 800 мм. В межгорных котловинах к югу и северу от Бокового хребта осадков меньше, а в районе Пастбищного хребта - больше, до 1000 мм, однако высота снежного покрова в целом обычно возрастает по мере приближения к Водораздельному хребту. Зимой часты фены, вызывающие преждевременное пробуждение растительности и выход насекомых из спячки. Обычны горно-долинные и ледниковые ветры.
Водоёмы:
Главная водная артерия заповедника - р. Ардон - берет начало в Зарамагской котловине от слияния рек Нардон, Мамисондон, Цмиакомдон и Адайкомдон. Отсюда Ардон устремляется на север по узкому Касарскому ущелью в Садоно-Унальскую межгорную котловину. Он принимает ряд притоков (Уилсадон, Касайкомдон, Цейдон, Баддон, Архондон, Уналдон, Цахцадкомдон) и через Ныхасскую теснину в Скалистом хребте покидает горы. Самый большой свой приток, реку Фиагдон, Ардон принимает уже за пределами заповедника на равнине. В заповеднике свыше ста рек и крупных ручьёв, которые образуют довольно густую гидрографическую сеть.
Почвы:
Наиболее развитыми в заповеднике являются горно-луговые субальпийские и альпийские почвы. Горно-лесные подзолистые почвы встречаются преимущественно под сосняками. Под буковыми и березовыми лесами формируются бурые горно-лесные почвы. В засушливых котловинах (Садоно-Унальская и Зарамагская) широко развиты горно-степные почвы. В условиях речных долин формируются горно-долинные почвы. Под болотистыми лугами развиваются горно-долинные лугово-болотные почвы.
Животный мир. В районе Бокового хребта обитает около 1500 туров. Имеется две изолированные популяции серн на Скалистом и Водораздельном хребтах, всего их не более 130. В широколиственных лесах заповедника обитают зубр, косуля и кабан. Численность кабана и косули не превышает 60 особей. Популяция зубра была искусственно восстановленна в 60-е годы, когда на территории заказника “Цейский” на Лесистом хребте расселили 48 зубров. К середине 80-х годов в заказнике уже насчитывалось более 200 зубров.
Популяция медведя в заповеднике достигает 30– 35 животных. В межгорной Унальской котловине обитает шакал. Лесной кот встречается, но немногочислен. Барсук встречается повсюду. В широколиственных лесах распространена лесная куница. В 1951 г. были исскуственно акклиматизированны американская норка и енотовидная собака и теперь обычны. В 1952 г была искусственно акклиматизирована белка. Имеется также заяц-русак.
В заповеднике обитает 175 видов птиц. Регулярно наблюдается редкий черный аист. Многочисленны черный дрозд, певчий дрозд и зарянка. Распространен крапивник, который гнездится повсеместно, вплоть до скальных массивов вблизи Цейского ледника. В лесной зоне также гнездится пять видов дятлов и синицы: большая, лазоревка, московка, длиннохвостая. Кроме того в широколиственных лесах обитают вяхирь, канюк, серая неясыть, филин, сойка, ворон. Из малоизученных птиц высокогорий выделяют большую чечевицу.
На территории заповедника обитает более 2000 видов беспозвоночных и насекомых. Среди них, занесенные в Красную книгу СССР - дыбка степная, аскалаф пестрый, жужелицы кавказская и венгерская, красотел пахучий, бабочки – махаон, подалирий, аполлон, мнемозина, аполлон Нордмана, лента орденская малиновая, бражники – мертвая голова и олеандровый, медведицы Гера и госпожа. Из необычных для заповедника беспозвоночных встречаются тарантул, фаланга, богомол испещренный.
В Шуби-Ныхасской пещере обитает пять видов летучих мышей. Остроухая ночница образует колонию до 1300 экземпляров. В небольсшом количестве имеются малый и большой подковоносы. Один раз наблюдалась усатая ночница. В 1982 г. в пещере впервые для Кавказа наблюдалась малая ночниц

4. Кабардино-Балкарский государственный высокогорный 
заповедник 

Субъект РФ: Кабардино-Балкарская республика
Дата создания: 8 января 1976 г.
Общая площадь (га): 82642
Площадь охранной зоны (га): 26000
Количество участков: 1
Природная зона: высокогорье, область высотной поясности, субтропические леса
Рельеф:
Заповедник является самой высокой частью Кавказа и всей России. Здесь расположены все "пятитысячники" Северного Кавказа за исключением Эльбруса и Казбека, самая высшая точка заповедника - г. Дых-тау (5204 м.), самая низшая точка расположена на 1800 м над уровнем моря. Главный Кавказский хребет здесь образует самую высокую цепь Кавказа, включая в себя и знаменитую "Безенгийскую стену", состоящую из таких вершин, как Гестола (4859 м.), Катын-тау (4858,8 м.), Джан-ги-тау (5058 м.), пик Пушкина (5033 м.) и Шхара (Кыш кара, 5068 м.). Боковой хребет не уступает по высоте Главному хребту, здесь находится самая высокая точка заповедника Дых-тау (5204 м.) и Коштан-тау (5152 м.). Боковой хребет не является монолитным и состоит из трех отрогов, разделенных глубокими долинами рек Чегема, Черека-Безенгийского и Черека-Балкарского. Первый массив (западный) носит название Каргашильский хребет. Он является водоразделом рек Черек-Безенгийский - Чегем и состоит из высот, таких как г. Салынгантау (4510м.), г. Тютюргю (4242м.) и др. Второй массив Бокового хребта (восточный) делит бассейн р. Черек на две части: Безенгийскую и В.-Балкарскую. Основными вершинами кроме Дых-тау и Коштан-тау, здесь являются Мусостау (4421 м.), Мижирги (4928 м.), Крумкол (4676 м.), Тютюбаши (4558 м.). Массив между Череком-Балкарским и Урухом носит название Суканские Альпы. От г. Сукан (4486,5 м.) отходят ряд отрогов с вершинами Гюльчи (4477 м.), Сабалах (3616 м.) и др.
Климат:
В климатическом отношении заповедник входит в высокогорную зону Большого Кавказа. Температурный режим на территории заповедника определяется особенностями циркуляции атмосферы и большим диапазоном высот. В высокогорной зоне холодный период продолжается с начала ноября по апрель на высоте 2000 м и с начала сентября по июль на высоте 4000 м. Абсолютный минимум температуры воздуха на высоте 2000 м равен -30 град. С и на высотах более 4000 м -50 град. С. Постоянный снежный покров устанавливается в ноябре. В теплый период года в горах температуры воздуха относительно низкие, достигают максимума в июле-августе. Самый теплый месяц июль, по многолетним наблюдениям средняя температура равна +12,6 град. С. С изменением высоты над уровнем моря наблюдаются различия в климатических условиях. С высотой сокращается вегетационный период, увеличивается влажность воздуха и количество осадков.
Водоёмы:
Территория заповедника покрыта сетью рек, берущих начало от многочисленных ледников. Основными водными артериями являются реки Чегем, Черек-Безенгийский, Черек-Балкарский, Сукан-су и Хаз-нидон (Хызны-суум.). В Башиль-Чегемском и Верхне-Балкарском участках заповедника имеется несколько выходов минеральных источников.
Почвы:
Почвы представлены горно-луговыми торфянистыми на кислых и других кристаллических породах, горно-луговыми типичными на песках и глинах, горно-луговыми черноземовидными на известняках и других карбонатных породах и горно-лесными бурыми на глинах, песках и карбонатных породах.
Флора и растительность: 
Растительность заповедника очень разнообразна, что связано с различиями в высотах и сложностью рельефа. Хорошо выражена высотная поясность. Нивальный пояс (от 3600 м и выше) лишен наземной растительности. В субнивальном (от 3000 до 3500 м) -сообщества, напоминающие каменистую тундру. Здесь нет сплошного растительного покрова. На камнях и скалах поселяются лишайники, ива ползучая, камнеломка усатая, кисличник двухстолбчатый, горечавка тонкая, фиалка двухцветковая и др. Альпийский пояс располагается на высотах от 2300 до 3000 м. Здесь распространены альпийские низкотравные луга (высота травостоя 10-30 см) с васхшистником альпийским, ветреницей, купальницей, одуванчиками, примулами и т. п. Для субальпийского пояса (от 1400 до 2700 м) характерно развитие субальпийских высокотравных (высота травостоя около метра) лугов с участием древесно-кустарниковой растительности, представленной березовым криволесьем, куртинами орешника, ольхи клейкой, рододендрона кавказского и его спутников - черники, брусники, вероники и др. Пояс лесов и лесных лугов располагается примерно на высотах от 1000 до 2400 м. Широколиственные (среднегорные) леса поднимаются примерно до 1600, а хвойные до 2400 и даже до 3000 м (скальные сосняки). Ниже идут сосняки кустарниковые и злаково-разнотравные, березняки, дубняки, букняки и другие лиственные леса. Во флоре много ценных растений, эндемичных и редких видов и форм, в том числе сородичей культурных растений, например смородина Биберштейна, малина горная, шиповники, боярышники, клубника луговая, рябина кавказская и др.

5.Государственный природный заповедник «Эрзи» 

Субъект РФ: Ингушская республика
Дата создания: 21 декабря 2000 г.
Общая площадь (га): 5970
Количество участков: 1
Природная зона: область высотной поясности, субтропические леса

Рельеф:
В геоморфологическом отношении территория расположена в пределах высокогорного и среднегорного рельефа Большого Кавказа. Горные макроформы рельефа этой части территории в значительной степени расчленены реками, ущельями, балками и оврагами.
Вдоль южной границы протягивается цепь хребтов - Сеинты, Юкурулолдук, Арджелом, Велиган, Кюреолам - абсолютные отметки поверхности здесь достигают 3075 – 4229 м.
Данные хребты являются составной частью Бокового хребта. Склоны здесь крутые, нередко обрывистые, скалистые.
Широко распространены ледниковые формы: кары, цирки, висячие боковые долины. Фирновая линия проходит на высоте белее 3500 м.
С севера к перечисленной цепи хребтов примыкает преимущественно широтного направления - хребет Скалистый и его многочисленные отроги Орейлам, Цорейлам и др. Абсолютные высоты здесь достигают 3172 м - г. Гойколед; 3032 м - г. Хахали, 2457 - г. Куле.
Рельеф этой части более скалистый, однако и здесь уклоны поверхности в основном, значительно превышает 30 %, а отдельные горные массивы носят явные черты альпийского рельефа.
В целом территории, характеризующиеся уклонами поверхности до 30 % имеют незначительное распространение, а до 10 % - практически отсутствуют.
Климат: 
Климат отличается вертикальной зональностью.Скалистый хребет защищает территорию от проникновения влажных воздушных масс с севера. Поэтому в долине реки Армхи и Таргимской котловины осадков выпадает мало от 350 до 400 мм в год. Выше в горах количество осадков увеличивается до 700-800 мм и более.
Лето в долинах прохладное, солнечное, в горах - холодное, дождливое пасмурное. Температура июля с подъемом в горы падает до 6-4 градусов и ниже. Продолжительность летнего сезона с температурой выше 15 градусов - 50-60 дней; на высоте 1600 м. он практически отсутствует.
Зима устойчивая и снежная. Продолжительность ее с высотой увеличивается от 70 до 200 дней. Для этого периода характерны интенсивные приземные инверсии. На высоте 1-2 тыс.м погода отличается повышенной ясностью.
Температура января - 6-8 градусов. Снежный покров устанавливается обычно в октябре и высота его колеблется в зависимости от высоты отметок и типа рельефа от 30 см до 2-3 метров.
Развита горно-долинная циркуляция. Эти ветры в долинах рек Асса, Армхи, создают прекрасную вентиляцию, не давая застаиваться воздуху.
В горах летний комфортный период, наиболее благоприятный для отдыха, сокращается с высотой от 90 дней (на высоте 1000 м) и до 30 дней (1600 м).
Зимний сезон в горах, где преобладает ясная, довольно устойчивая погода, благоприятен для отдыха.
Водоёмы: 
Гидрографическая сеть представлена, в основном, реками бассейна реки Терек. Наиболее крупные реки - Асса и Армхи.
Река Асса впадает в р. Сунжа, общая ее длина 133 км, в том числе в пределах рассматриваемой территории 19 км. площадь водосбора 2060 км, в том числе в пределах рассматриваемой территории 280 кв.км.
Река Армхи течет только в пределах территории охранной зоны и впадает в реку Терек, общая ее протяженность 36 км. площадь водосбора - 292 кв.км.
Основное питание получают в теплый период за счет таяния ледников и снега. В соответствии с этим режим рек характеризуется значительными подъемами уровней, начинающимися в конце апреля- начале мая, половодьем в теплый период года и довольно устойчивой осенне-зимней меженью.
Долины рек отличаются изменчивостью формы по долине реки. В местах пересечения поперечных хребтов долины представляют узкие и глубокие ущелья и щели со стремительными потоками, изобилующими порогами и водопадами, а при выходе в продольные котловины и межгорные понижения, они приобретают V-образную форму с небольшими участками каменистых пойм чередующихся по берегам. Ширина долин от 0,2 - 0,6 до км.
Русла рек извилистые шириной (p.p. Acca и Армхи) 10-15 м., скорости течения от 1,5 2,0 до 3,0-5,0 м /сек, глубина 0,5-1,5 м.
Ход температур воды в теплую часть года характеризуется постепенным увеличением ее с момента очищения рек ото льда до июля с последующим спадом. Наибольшая температура воды самого теплого месяца июля составляет 9,5 - 10,5 градусов, максимальная из срочных наблюдений - 12-15 градусов.
Появление первых ледяных образований на реках происходит в среднем в конце ноября - первой декаде декабря.
Ледостав бывает не ежегодно, лишь в очень суровые зимы на небольших участках потоков , часто только в виде ледяных мостов.
Средняя дата начала ледостава приходится на конец декабря начало января.
Вскрытие сопровождается ледоходом продолжительностью 2-5 суток. Полное очищение рек ото льда заканчивается во второй декаде марта.
На территории заповедника имеется многочисленные родники в распадках, балках,оврагах, долинах рек и на склонах у подножия гор. Многие из них имеют сезонный характер - летом пересыхают, зимой перемерзают.
Почвы: 
Формирование почвенного покрова обусловлено расположением в пределах альпийского и субальпийского горных поясов.
Почвы, сформировавшиеся в альпийской поясе, характеризуют маломощным почвенным профилем, скелетированы, часто заболочены.
Почвы, сформировавшиеся в субальпийском поясе, характеризуются наличием торфянистого горизонта, кислой реакцией, высоким содержанием гумуса в ерхнем горизонте и резким его уменьшением вниз по профилю.
В числе последних можно выделить 6 основных видов почв.
Горные серые лесные маломощные скелетированные тяжелосуглинистые почвы -представлены относительно большим контуром в центральной части заповедника и небольшим контуром на западе.
Горно-луговые субальпийских глинистые почвы - сформировались под субальпийским разнотравьем относительно большим контуром в центральной части заповедника имеют довольно мощный гумусовый горизонт (до 30-40 см) профиль заметно скелетирован, почвы слабокислые.
Горно-луговые субальпийские темноцветные глинистые и тяжелоглинистые почвы имеют довольно значительное распространение на территории ГПЗ «Эрзи», отличаются высоким естественным плодородием.
Территории с последними двумя видами почв используется в качестве пастбищ. Нерациональное их использование и перевыпас могут быстро привести к деградации почвенного плодородия.
Горные черноземы типичные среднемощные малогумусные среднесуглинистые почвы - имеют незначительное распространение в Таргимской котловине на террасах по обе стороны реки Асса.
Горно-каштановые маломощные малогумусовые бескарбонатные легкосуглинистые почвы представлены небольшим контуром по склонам южной экспозиции.
Горно-луговые степные субальпийские среднесуглинистые почвы выделены в пределах аридных котловин. Встречаются на южном склоне Скалистого хребта.
Флора и растительность:
Горные ландшафты данной территории можно объединить в 2 подкласса: среднегорный (высота от 1000 до 2000-3000 м.) и высокогорные (свыше 3000 м) комплексы.
В высокогорье заповедника отчетливо выражены 2-е зоны: зона известковых хребтов Пастбищного (2000 м). Скалистого (до 3000 м) и сланцево-песчаниковая зона Бокового хребта с его отрогами. Структура ландшафтов характеризуется наличием крутых южных склонов, пологих северных склонов хребтов, торговых долин. Присутствует фактор различия в высотной поясности по экспозиции хребтов.
Лесной тип ландшафтов (до 1800-2600 м) расчлененных склонов, долин, ущелий, представлен различньми хвойно-широколиственными лесами.
- в пределах северного макросклона Бокового, реже южного макросклона Скалистого хребтов, на высоте до 800 м, преимущественно на южных и юго-восточных склонах небольшие участки дубового леса;
- буковые насаждения занимают северные склоны хребтов от 500 до 1500 м. Иногда здесь встречается клен остролистный;
- в поймах рек Асса, Армхи от 1500 до 1200 м. встречается древесно-кустарниковая растительность, представленная облепихой, ивой, серой ольхой;
- выше 1500 м по крутым склонам, где климат отличается сухостью (южный склон Скалистого, северный склон Бокового хребтов), древостой образует сосна крючковатая с примесью дуба, березы, граба, липы, рябины.
На верхнем пределе сосняки граничат с березовым криволесьем, а иногда с субальпийскими и альпийскими лугами.
Березняки вклиниваются отдельными куртинами вперемежку с сосной или по балкам субальпийских лугов. В подлеске встречается рододендрон Кавказский.
Рододендрово-березовые криволесья ярко на северном макросклоне Бокового хребта в бассейне Гулой-хи, верховьях Шок-дона на вогнутых склонах северной экспозиции, образуя пояс с 1200 до 2500 м.
Ландшафты широколиственных, хвойно-широколиственных лесов на слабо и средне расчлененных элементах рельефа, главным образом расположенных в верхнем течении Армхи, можно отнести к благоприятным для целей реакции комплексам, а на сильно расчлененном рельефе в южной части и северо-восточной части ограниченно благоприятным.
Леса занимают около 30% территории, произрастают в основном на горных склонах. Преобладают сосновые и березовые насаждения, в подлеске - преимущественно лещина.
Высотный горно-степной тип ландшафтов располагается на высоте до 2000 м. по долинам рек Армхи (нижнее течение), Ассы в пределах Таргимской котловин (аридной) и по южному склону Скалистого хребта, представлены пырейно-полынно-злаковыми ксерофитными степями на маломощных горно-луговых почвах. Интенсивно используется для выпаса скота.
Высотный горно-луговой тип ландшафтов (50%).
На высоте от 1800 до 2500 м. на более влажных участках северо-западных
склонах, вдоль ручьев, ложбин расположились субальпийские луга, на горно-луговых почвах, основу которых составляют злаки. Альпийские луга лежат выше 2500 м, образованы низкорослыми плотно дернинньми злаками на маломощных горно-луговых почвах. Высотный нивально-глянцевый тип ландшафтов расположен выше 3500 метров (около 2% рассматриваемой территории) (Боковой хребет) представлен осыпями, каменниками, ледниками, практически лишен растительности. Среднегорные ландшафты представлены горно-куэстовыми видами Черногорского (Лесистого), Пастбищного (Мелового) и подножий северного склона Скалистого хребтов на неогеновых, палеогеновых, юрских и меловых осадках. Здесь сформированы лесные, лесо-луговые, лугово-степные горные комплексы и комплексы фрагментарного карста.
Тип ландшафта фрагментарного карста развит на северном склоне скалистого хребта в массиве Черных гор.
Фауна и животный мир:
Животный мир очень разнообразен. Наибольшего разнообразия он достигает в поймах субальпийского криво-лесья. Млекопитающие здесь представлены волком, лисицей, медведем, куницей, кабаном, кротом, землеройками, зайцем русаком, соней лесной, мышами полевками. Сюда же спускаются из вышележащих мест тур дагестанский, серна, в верховьях Нельха - безоаровый козел. Птиц в этой полосе летом встречаются до 47 видов, зимой - до 16. Наиболее массовыми являются различные виды синиц; с плоскостных территорий сюда поднимается обыкновенная чечевица; в пределах Скалистого и Бокового хребтов встречаются кавказский тетерев. Из пресмыкающихся здесь встречаются скальная ящерица, ужи, гадюка Динника, грузинская ящерица, ветреница.
В горных лесах заповедника встречаются медведь, различные виды куниц, ласка, редко барсук, лесной кот, различные виды мышевидных (сони, мыши, полевки) и насекомоядных (бурозубки, белозубки); из копытных здесь обычны кабан и косуля.
Птиц в лесах встречается летом порядка 40 видов, зимой 16 видов; основные из них - различные виды синиц, чиж, лесной дрозд. Здесь же можно встретить очень редкие для республики виды- клест, желтоголовый королек. Из пресмыкающихся здесь встречаются те же виды, что и в субальпийском криволесье, а также грузинская ящерица.
В пределах субальпийских и альпийских лугов встречаются ласка, лисица, медведь, тур, серна, безоаровый козел, изредка заходит рысь. Субальпийские и альпийские луга интенсивно используются под летние пастбища, очень часто с нарушением норм выпаса крупного и мелкого рогатого скота, в результате, туры серны и безоаровый козел вытесняются в субальпийском поясе на скалы и осыпи с бедной кормовой базой. Из птиц здесь в летний период встречается 27 видов, зимой - 12. массовые виды летом -коноплянка, горная овсянка, горная чечетка, рогатый жаворонок, горный конек, горихвостка - чернушка, красношапочный вьюрок. В субнивальной полосе гнездятся улары, кавказская чечевица. Хищные птицы представлены черным грифом, бородачем, канюком, поднимается сюда и беркут и обыкновенная пустельга, очень редко - сапсан.
В аридных котловинах из млекопитающих встречаются полевки, мыши, в зарослях облепихи - лисицы, куницы, зайцы. Из птиц здесь летом встречается до 25 видов, а зимой 10 различных видов. Массовьми являются - красношапочный вьюрок, клушица, полевой конек, горная овсянка, полевой жаворонок, горный конек, каменка плясунья. Реже -каменный воробей. Из пресмыкающихся - лотиева скальная ящерица, возможно обитание западного удавчика. На скалах и осыпях - встречается порядка 22 видов птиц. Массовыми являются белая и черная трясогузки, часто встречается в кулик - перевозчик. По зарослям кустарников вдоль рек и ручьев в горы поднимаются равнинные виды - камышевка, обыкновенный сверчок. Кроме того, из млекопитающих здесь водятся кутора и водяная полевка. Земноводных в заповеднике немного: озерная лягушка, зеленая жаба, квакша, малоазиатская лягушка. На рассматриваемой территории встречается редкие исчезающие позвоночные животные, нуждающиеся в охране. Таких здесь насчитывается 31 вид, в том числе форель ручьевая, один вид земноводных, два вида пресмыкающихся, 18 видов птиц и 9 видов млекопитающих.
Рыбы: Форель ручьевая.
Земноводные: Кавкша обыкновенная.
Пресмыкающиеся: удавчик западный, гадюка Динника.
Птицы: бородач, стервятник, сип белоголовый, черный гриф, беркут, сапсан, тетерев кавказский, улар кавказский, жаворонок рогатый, краснобрюхая горихвостка, дрозд пестрый каменный, королек желтоголовый, стенолаз краснокрылый, чечевица большая, клест-еловик, воробей каменный, воробей скалистый, розовый скворец.
Млекопитающие: подковонос малый, подковонос большой, ночница остроухая, кот лесной кавказский, косуля, леопард, безоаровый козел, серна.


Заключение

Мы с Вами являемся обладателями уникального природного богатства, природа дала нам возможность видеть всю уникальность и разнообразие флоры, фауны, растительного и животного мира Северного Кавказа. Нашей задачей является сохранить это наследие и передать нашим потомкам в том же первозданном виде.
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