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[bookmark: _Toc277177500]Введение. 
Ввоз товаров на таможенную территорию РФ и их вывоз влечет за собой обязанность ответственных лиц поместить товары под один из таможенных режимов и соблюдать его.  
«Таможенный режим – таможенная процедура, определяющая совокупность требований и условий, включающих порядок применения в отношении товаров и транспортных средств таможенных пошлин, налогов, запретов и ограничений, установленных в соответствии с законодательством РФ либо за ее пределами.» [1]. Сущность таможенных режимов состоит в том, что в них отражены условия и формальности, которые должны соблюдаться в отношении товаров, помещенных под соответствующий режим. 
Роль и значение таможенных режимов  очень велики. Таможенный режим устанавливает порядок перемещения товара через таможенную границу в зависимости от назначения товара, условия нахождения его на/вне таможенной территории, устанавливает рамки, в которых может использоваться данный товар, права и обязанности лица, перемещающего товары, требования к товару, помещаемому под данный конкретный режим.     
Таможенным кодексом РФ  установлено 17  таможенных режимов, которые разбиты на  4 группы:


 (
Специальные таможенные
 режимы
) (
Завершающие таможенные
 режимы
) (
Экономические таможенные
 режимы
) (
Основные таможенные режимы
) (
Таможенный режим
)




	Выпуск для внутреннего потребления
	Переработка на таможенной территории
	реэкспорт
	Временный вывоз

	
	Переработка для внутреннего потребления
	реимпорт
	Беспошлинная торговля

	экспорт
	Переработка вне таможенной территории
	уничтожение
	Перемещение припасов

	
	Временный ввоз
	
	

	Международный таможенный транзит
	Таможенный склад
	Отказ в пользу государства
	Специальные таможенные режимы

	
	Свободная таможенная зона
	
	


Каждый участник ВЭД самостоятельно выбирает таможенный режим при условии соблюдения всех его требований, но с разрешения таможенного органа.
 Любое перемещение товаров через таможенную границу возможно только в соответствии с одним из предусмотренных ТК РФ таможенных режимов. Конкретный таможенный режим фиксируется при декларировании.
Цель контрольной работы: охарактеризовать завершающие таможенные режимы, к которым относятся:
1. Реимпорт
2. Реэкспорт
3. Уничтожение
4. Отказ в пользу государства.


[bookmark: _Toc277177501]Завершающие таможенные режимы.
Завершающие таможенные режимы рассматриваются в главе 20 ТК РФ. Завершающие таможенные режимы являются одним из видов таможенных режимов, предусмотренных в кодексе и представляют собой совокупность требований, обусловленных:
· Порядком таможенного оформления товаров
· Производством таможенного контроля товаров
· Особенностями уплаты таможенных пошлин и налогов.
 ТК РФ содержит общий перечень таможенных режимов. Их предусмотрено 17 (перечислены выше)
 (
Завершающие таможенные режимы
) Группа «Завершающие таможенные режимы» включает в себя реимпорт, реэкспорт, уничтожение и отказ в пользу государства. В свою очередь завершающие таможенные режимы можно разделить на две подгруппы:

 (
2.  
отказ в пользу государства
     уничтожение
) (
Реэкспорт
реимпорт
)



· К первой подгруппе относятся режимы, при помещении под которые товары переходят в полное распоряжение лица, перемещающего их, т.е. режимы данной группы имеют завершенный характер. 
· Таможенные режимы, относящиеся ко второй подгруппе. Допускают использование товаров только для строго определенных целей и при соблюдении таможенными органами условий. [3]
Завершающие таможенные режимы применяются, как правило, в целях приведения сторон в первоначальное состояние либо устранения возможности пропуска внутрь страны нежелательных товаров. Данная группа товаров призвана завершить таможенный оборот товаров. Например, режим реимпорта применяется после временного вывоза.
Вне зависимости от выбранного таможенного режима лица обязаны соблюдать:
1. Запреты и ограничения, не носящие экономический характер и установленные в соответствии с законодательством РФ о государственном регулировании ВЭД.
2. Требования законодательства РФ, установленные в целях валютного контроля. Днем помещения товаров под таможенный режим считается день выпуска товаров таможенным органом.


[bookmark: _Toc277177502]Реимпорт. 
Реимпорт – это таможенный режим, при котором товары, ранее вывезенные с таможенной территории РФ, ввозятся на нее в установленные  сроки без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера, установленных законодательством РФ.[4 ]
Для помещения товаров под таможенный режим реимпорта они должны одновременно отвечать ряду условий:
· Ввоз товаров происходит в течение трех лет с момента экспорта.
· Товары находятся в таком же состоянии в каком они были вывезены с таможенной территории ( с учетом естественного  износа и убыли)
· За товары были уплачены суммы ввозных таможенных пошлин, налогов,  субсидий и иные суммы, подлежащие возвращению в Федеральный бюджет при реимпорте товаров.
· При вывозе с таможенной территории РФ товары имели статус товаров находящихся в свободном обращении, либо были продуктами переработки иностранных товаров.[5]
Следует учитывать, что пунктом 2 статьи 235 ТК РФ четко установлено, что не препятствует помещению товаров под этот таможенный режим использование товаров за пределами таможенной территории Российской Федерации в целях извлечения прибыли, а также совершение с ними операций, необходимых для обеспечения их сохранности, включая операции по ремонту (за исключением капитального ремонта и модернизации), техническому обслуживанию и другие операции, которые необходимы для сохранения потребительских свойств товаров и поддержания товаров в состоянии, в котором они находились на день их вывоза с таможенной территории Российской Федерации, за исключением случаев, когда операции по ремонту привели к увеличению стоимости товаров по сравнению с их стоимостью на день вывоза. 
Под таможенный режим реимпорта могут помещаться товары, ранее помещенные под иные таможенные режимы, предполагающие вывоз товаров с таможенной территории Российской Федерации. 
 С 1 января 2004 года помещением товаров под таможенный режим реимпорта завершается действие таможенного режима временного вывоза при обратном ввозе временно вывезенных товаров на таможенную территорию РФ.[2]
В связи с тем, что помещение товаров под таможенный режим реимпорта возможно только до истечения трехлетнего срока со дня их вывоза с таможенной территории РФ, а возможность продления данного срока установлена только в отношении ограниченной категории товаров, данное обстоятельство следует учитывать при вывозе товаров за границу с намерением их последующего возврата на таможенную территорию РФ по истечении длительного срока. 
Продление срока, в течение которого допускается помещение товаров под таможенный режим реимпорта, свыше трех лет со дня, следующего за днем пересечения товарами таможенной границы при их вывозе с таможенной территории Российской Федерации, осуществляется в отношении оборудования, используемого для строительства, промышленного производства, добычи полезных ископаемых и в других подобных целях. 
Продление срока производится ФТС РФ по мотивированному запросу заинтересованного лица, составленному в произвольной письменной форме, с изложением обстоятельств вывоза товаров с таможенной территории РФ, подаваемому заблаговременно не позднее 30 дней до декларирования товаров таможенному органу. 


[bookmark: _Toc277177503]Возврат сумм ввозных таможенных пошлин, налогов, субсидий и иных сумм при реимпорте товаров
При реимпорте товаров подлежат возвращению в федеральный бюджет:
1. суммы ввозных таможенных пошлин, налогов и (или) проценты с них, если суммы таких пошлин, налогов и (или) проценты не взимались либо были возвращены в связи с вывозом товаров с таможенной территории РФ;
1. суммы внутренних налогов, субсидий и иные суммы, не уплаченные либо полученные прямо или косвенно в качестве выплат, льгот либо возмещений  в связи с вывозом товаров с таможенной территории России.[4]
Суммы ввозных таможенных пошлин, налогов исчисляются по правилам, установленным пунктом 4 статьи 185 Таможенного кодекса для определения подлежащих уплате сумм таможенных пошлин, налогов при выпуске продуктов переработки для свободного обращения.
Суммы внутренних налогов исчисляются исходя из ставок, действующих на день принятия таможенной декларации при вывозе с таможенной территории РФ товаров, и таможенной стоимости товаров и (или) их количества, которые определены при вывозе товаров с таможенной территории РФ.
Порядок исчисления сумм субсидий и иных сумм, не указанных выше, определяется Правительством РФ. Правительство РФ вправе определять случаи, когда наряду с указанными суммами взимаются проценты с них по ставкам рефинансирования Центрального банка России.
О взимании внутренних налогов при помещении товаров под таможенный режим реимпорт.
ТК определяет, что произведение возврата уплаченных  сумм  вывозных таможенных пошлин, если товары ввозятся на таможенную территорию РФ в соответствии с таможенным режимом реимпорта не позднее шести месяцев со дня их вывоза с таможенной территории РФ.
[bookmark: _Toc277177504]Документы и сведения, необходимые для помещения товаров под таможенный режим реимпорта
Для получения разрешения на помещение товаров под таможенный режим реимпорта декларант представляет в таможенный орган сведения об обстоятельствах вывоза товаров с таможенной территории РФ, а также сведения об операциях по ремонту товаров, если такие операции проводились с товарами за пределами таможенной территории РФ.
Для подтверждения таких сведений декларант представляет в таможенный орган таможенную декларацию, принятую при вывозе товаров с таможенной территории РФ, документы, подтверждающие день пересечения товарами таможенной границы при их вывозе, документы, подтверждающие соблюдение возврата сумм ввозных таможенных пошлин, налогов, субсидий, а также другие документы, подтверждающие заявленные сведения.
Полный перечень документов и сведений, необходимых для помещения товаров под избранный таможенный режим представлен в приказе ФТС № 536 от 25 апреля 2007 года «Об утверждении Перечня документов и сведений, необходимых для таможенного оформления товаров в соответствии с выбранным таможенным режимом».(приложение 1)




[bookmark: _Toc277177505]Реэкспорт.
Реэкспорт – это таможенный режим, при котором ранее ввезенные на таможенную территорию РФ товары, вывозятся из нее без уплаты или с возвратом уплаченных сумм ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера. (ст.239 ТК РФ) [5]
Таможенным режимом реэкспорта завершается действие таможенного режима временного ввоза при вывозе иностранных товаров с таможенной территории РФ. 
Товары, выпущенные для свободного обращения, могут быть помещены под таможенный режим реэкспорта с соблюдением условий, предусмотренных в ст. 242 ТК РФ.
Под данный режим помещаются иностранные товары, в том числе ввезенные на таможенную территорию с нарушением установленных законодательством РФ запретов на ввоз. При вывозе реэкспортируемых товаров вывозные таможенные платежи не уплачиваются.
Помещать под таможенный режим реэкспорта можно и товары, заявленные изначально под другой таможенный режим, например таможенный склад, ,при этом реэкспортируемые товары должны находиться в том же состоянии в котором они были на момент ввоза, после подтверждения факта вывоза товаров заявителем режима, уплаченные ввозные пошлины и налоги возвращаются.
Также товары, выпущенные для свободного обращения, в отношении которых установлено, что на день пересечения таможенной границы у них имелись дефекты или они иным образом не соответствовали условиям внешнеэкономических сделок по количеству, качеству, описанию или упаковке и по этим причинам они возвращаются поставщику, могут быть помещены под таможенный режим реэкспорта, если:
1. Товары не использовались и не ремонтировались в РФ, за исключением случаев, когда использование товаров было необходимо для обнаружения дефектов.
2. Товары могут быть идентифицированы таможенными органами.
3. Товары вывозятся в течение шести месяцев со дня их выпуска для свободного обращения.[4]
[bookmark: _Toc277177506]Особенности применения таможенного режима реэкспорт в отношении вывозимых иностранных товаров.
Действия по вывозу с таможенной территории России иностранных товаров, которые после прибытия на эту территорию по каким-либо причинам (в т.ч. в связи с установлением запрета на их ввоз в РФ) не были помещены под таможенный режим или таможенную процедуру в соответствии с целями ввоза, могут осуществляться только после помещения данных товаров под таможенный режим реэкспорта. 
Декларирование товаров, заявляемых к таможенному режиму реэкспорта, которые находятся в пункте пропуска через государственную границу РФ (и не помещены под какой-либо таможенный режим или таможенную процедуру, может осуществляться путем подачи в таможенный орган письменного заявления вместо ГТД. В указанном заявлении наряду со сведениями о декларанте и вывозимых товарах подлежат указанию сведения о заявляемом таможенном режиме (реэкспорте), декларанте, о товарах (наименование, количество в килограммах и в других единицах измерения, обычно применяемых для этого вида товаров) и дате составления таможенной декларации. В указанном заявлении также могут содержаться сведения о месте нахождения товаров Такая таможенная декларация принимается, и декларируемые товары предъявляются таможенному органу, в регионе деятельности которого находится пункт пропуска через Государственную границу Российской Федерации, в котором оформлено прибытие товаров на таможенную территорию Российской Федерации.
[bookmark: _Toc277177507]Реэкспорт товаров, происходящих с территории Российской Федерации, может быть осуществлен другими государствами - членами Евразийского экономического сообщества только при наличии надлежаще оформленного письменного разрешения, выданного Министерством экономического развития и торговли Российской Федерации и только согласно списку товаров, утвержденным постановлением правительства РФ. Разрешение на реэкспорт товаров выдается при условии перечисления в федеральный бюджет сумм таможенных  пошлин в отношении реэкспортируемых товаров по ставкам, действующим в РФ на дату таможенного оформления.
Для получения разрешения заинтересованный хозяйствующий субъект государства-реэкспортера  представляет в Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации  следующие документы:
1. заявление на реэкспорт по форме, утвержденной приказом Минэкономразвития России;
1. копию контракта на приобретение товаров, заверенную подписью и печатью заявителя.
Срок принятия решения о выдаче разрешения или отказе в его выдаче составляет 10 (десять) рабочих дней с даты поступления документов в Министерство. По результатам рассмотрения Министерство извещает заявителя и уполномоченный орган государства-реэкспортера о принятом решении.
Разрешение оформляется на бланке по форме, утвержденной приказом Минэкономразвития России,  удостоверяется подписью уполномоченного должностного лица Министерства и оттиском печати.
Основаниями для отказа в выдаче разрешения являются:
сообщение заявителем недостоверных или неполных сведений;
1. несоответствие условий реэкспортной сделки международным обязательствам Российской Федерации;
1. применение демпинговых цен или других элементов недобросовестной торговой практики, наносящих ущерб экономическим интересам Российской Федерации;
1. наличие ограничений в третьих странах на ввоз соответствующих товаров на их таможенную территорию.
     Срок действия разрешения составляет не более 12 месяцев с даты его выдачи.(приложение 2)
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Уничтожение -  это таможенный  режим, при котором иностранные товары уничтожаются под таможенным контролем без уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера, установленных в соответствии с законодательством РФ о государственном регулировании ВЭД. (ст. 243 ТК РФ [5]
Под таможенный режим уничтожения, как правило, подлежат помещению иностранные товары, ввезенные на таможенную территорию Российской Федерации, использование которых на этой территории, а также вывоз с этой территории, нецелесообразны или коммерчески невыгодны. 
Положениями ТК РФ также предусмотрена возможность помещения под таможенный режим уничтожения товаров, которые оказались уничтожены, безвозвратно утеряны, либо повреждены вследствие аварии или действия непреодолимой силы, в том числе, ранее помещенные под иные таможенные режимы, не предусматривающие выпуска товаров для свободного обращения. 
Уничтожение товаров допускается, если товары, подвергнутые уничтожению. Не могут быть восстановлены в первоначальном состоянии экономически выгодным способом.
Чаще всего импортер выбирает режим уничтожения, когда его товар после перемещения через таможенную границу утратил свое качество или оказался с истекшим сроком хранения (нередко подобное случается, когда товар длительное время хранится на таможенном складе). Уничтожив под таможенным контролем такой товар  коммерсант освобождается одновременно и от транспортных расходов по вывозу продукции с российской таможенной территории, и от уплаты таможенных пошлин и налогов. 
Таможенный режим уничтожения применяется также в выставочном деле: стоимость обратной транспортировки может оказаться выше стоимости самих стендов, рекламного оборудования и даже некоторых экспонатов, что и побуждает уничтожать их под таможенным контролем либо передавать в собственность государства. Просто "оставить", "забыть" эти предметы участник выставки или ярмарки не может, так как ввозил их на российскую таможенную территорию под обязательство обратного вывоза, а следовательно, если не состоится перемещение груза за пределы таможенной территории России, его владелец (декларант) должен будет уплатить причитающиеся таможенные пошлины, налоги и сборы. Легальной возможностью не вывозить груз обратно и в то же время не уплачивать таможенные платежи является представление на таможню надлежащим образом оформленного акта об уничтожении товара под таможенным контролем либо отказе от него в пользу государства. 
Не допускается помещение под этот режим следующих категорий товаров:
· Культурных ценностей
· Видов животных и растений, находящихся под угрозой исчезновения, кроме случаев пересечения эпидемий
· Товаров, принятых таможенными органами в качестве предмета залога ( до прекращения режима)
· Изъятых товаров или товаров, на которые наложен арест в соответствии с законодательством РФ
·  Иных товаров, перечень которых может устанавливаться Правительством РФ.[4]
Уничтожение товаров производится с разрешения  таможенного органа РФ и осуществляется заинтересованным лицом за свой счет. 
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Срок уничтожения товаров устанавливается таможенными органами на основании заявления декларанта исходя из времени, реально необходимого для проведения операций по уничтожению товара. Место уничтожения  определяется декларантом с учетом требования законодательства РФ об охране окружающей среды.
К операциям по уничтожению товаров относятся:
а) термическое, химическое, механическое либо иное воздействие (сжигание, разрушение, захоронение и т.д.) на товары, в результате которого эти товары уничтожаются; 
б) демонтаж, разборка с обязательным последующим механическим повреждением всех образовавшихся частей, включая пробивание дыр, разрывы, нанесение повреждений иными способами при условии, что такие повреждения исключают последующее восстановление товаров и возможность их использования в первоначальном виде. 
Таможенными органами не могут быть признаны как операции по уничтожению товаров: 
- использование товаров, первоначально предназначенных для потребления человеком, для потребления животными, например скармливание товаров (пищевых продуктов) скоту; 
- запуск товаров в космическое пространство; 
- проведение с товарами операций по переработке: 
- изготовление продуктов переработки, включая монтаж, сборку, подгонку под другие товары; 
- собственно переработку и обработку товаров; 
- ремонт товаров, включая их восстановление и приведение в порядок; 
- использование товаров в качестве содействующих производству продуктов переработки, даже если эти товары полностью или частично потребляются в процессе переработки. 
Условия проведения операций по фактическому уничтожению товаров должны исключать возможность изъятия либо изменения состояния (хищения, сокрытия, потребления, подмены, разукомплектования) уничтожаемых товаров в местах их хранения, в пути следования к месту уничтожения и в местах проведения операций по уничтожению (до их проведения). Уничтожение товаров должно производиться в минимально возможные сроки, необходимые для проведения операций по фактическому уничтожению. Уничтожение товаров производится под таможенным контролем.
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В отношении отходов, образовавшихся в результате уничтожения иностранных товаров, подлежат уплате таможенные пошлины, налоги, как если бы указанные отходы были ввезены на таможенную территорию РФ в этом состоянии, за исключением случаев, когда указанные отходы вывезены с таможенной территории РФ или переработаны в состояние, непригодное для их дальнейшего коммерческого использования на таможенной территории РФ, и не могут быть восстановлены в первоначальном состоянии экономически выгодным способом.
Отходы, в отношении которых подлежат уплате таможенные пошлины, налоги, подлежат декларированию.
Для целей взимания таможенных пошлин, налогов отходы рассматриваются как товары, ввозимые на таможенную территорию Российской Федерации.
Ответственность за уплату таможенных пошлин, налогов в отношении отходов несет декларант. 
Все образовавшиеся в результате уничтожения товаров отходы, в том числе вывозимые с таможенной территории Российской Федерации, находятся под таможенным контролем с момента их образования.
Вывоз с таможенной территории Российской Федерации отходов, образовавшихся в результате уничтожения товаров, должен осуществляться с применением таможенной процедуры внутреннего таможенного транзита либо с предоставлением обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов.
О выдаче разрешения, порядке заполнения акта уничтожения декларантом подробно расписано в приказе ФТС России № 457 от 11 апреля 2007 года «Об утверждении Инструкции о совершении отдельных таможенных операций при использовании таможенного режима уничтожения».(приложение 3)
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Отказ в пользу государства – таможенный режим, при котором товары безвозмездно передаются  в федеральную собственность без уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера, установленных в соответствии  с законодательством РФ о государственном регулировании ВЭД (ст.248 ТК РФ). [5]
Как альтернативный вариант таможенному режиму уничтожения в отношении товаров, использование которых на таможенной территории Российской Федерации, а также вывоз с этой территории, нецелесообразны или коммерчески невыгодны, по желанию декларанта может быть применен таможенный режим отказа в пользу государства. 
Как и в случае уничтожения декларант, помещая товары под таможенный режим отказа в пользу государства, утрачивает права собственности на такие товары, передавая в последнем случае такие права государству. 
Под таможенный режим отказа в пользу государства, в отличие от таможенного режима уничтожения, могут быть помещены как иностранные товары, ввозимые либо ввезенные на таможенную территорию Российской Федерации, а также российские товары. 
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1. Этот режим не должен повлечь каких–либо расходов для государства.
2. Не допускается помещение в режим отказа в пользу государства товаров, оборот которых запрещен в РФ.
3.  Правительство РФ устанавливает перечень товаров, которые не могут быть помещены под данный таможенный режим.[4]
Товары, помещенные под таможенный режим отказа в пользу государства, обращаются в федеральную собственность и приобретают статус российских товаров, находящихся в свободном обращении.
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Ответственность за правомерность распоряжения товарами путем их помещения под таможенный режим отказа в пользу государства несет декларант. Таможенные органы не возмещают каких-либо имущественных претензий лиц, обладающих полномочиями в отношении товаров, от которых декларант отказался в пользу государства.
Приказом ГТК РФ № 1342 от 27.11.2003 утверждена инструкция о совершении отдельных таможенных операций при использовании таможенного режима отказа в пользу государства.
Разрешение таможенного органа на помещение товаров под таможенный режим выдается таможенным органом путем проставления на заявлении декларанта резолюции начальника таможни "Отказ в пользу государства разрешается" с указанием места, где должны быть расположены выпускаемые товары. Первоначально лицо, заявляющее товары к рассматриваемому таможенному режиму, должно обратиться именно в таможню, в регионе деятельности которой предполагается таможенное оформление таких товаров. Форма заявления установлена вышеуказанным приказом ГТК РФ. (приложение 4)
Использование режима отказа в пользу государства, так же как и режима уничтожения, напрямую связано с невозможностью или неэффективностью реализации импортного товара на российском рынке. Внешнеторговая практика чаще всего сталкивается со случаями отказа в пользу государства в связи со значительным повышением ставок ввозимых таможенных пошлин. Резкое увеличение таможенных платежей может сделать импортный товар неконкурентоспособным по сравнению с аналогичной продукцией отечественного производства. 
К такому же результату могут привести и непредвиденные длительные транспортные простои при морских и железнодорожных перевозках. Штрафы железной дороге, портовой администрации ведут к значительному удорожанию товара. Рассчитав рентабельность внешнеторговой сделки в изменившихся условиях  (с учетом новых таможенных тарифов, штрафов транспортным организациям и т. д.), импортер может посчитать нецелесообразной реализацию своего товара на российском рынке. Если вывоз такого товара с таможенной территории России также оказывается невыгодным, коммерсант, смирившись с потерей товара , стремится свести материальные убытки к минимуму и освободиться от таможенных платежей. Для этого он может выбрать таможенные режимы отказа в пользу государства.
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[bookmark: OCRUncertain007][bookmark: OCRUncertain008][bookmark: OCRUncertain009][bookmark: OCRUncertain045][bookmark: OCRUncertain055][bookmark: OCRUncertain056][bookmark: OCRUncertain057][bookmark: OCRUncertain059][bookmark: OCRUncertain060]Товары и транспортные средства перемещаются через таможенную границу в соответствии с их таможенными режимами. Таможенный режим — это совокупность положений, определяющих статус товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу Российской Федерации, для таможенных целей. Они касаются порядка оформления товаров, взимания таможенных платежей и др. 
Согласно, таможенному кодексу РФ не ее территории применяется 17 таможенных режимов, которые разделены на 4 группы: основные, экономические, завершающие и специальные.
В работе описаны завершающие таможенные режимы. Завершающие таможенные режимы применяются, как правило, в целях приведения сторон в первоначальное состояние либо устранения возможности пропуска внутрь страны нежелательных товаров.
Группа включает в себя реимпорт, реэкспорт, уничтожение и отказ в пользу государства. 
Каждому из этих таможенных режимов было дано определение согласно ТК РФ. Так,  Реимпорт – это таможенный режим, при котором товары, ранее вывезенные с таможенной территории РФ, ввозятся на нее в установленные  сроки без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера, установленных законодательством РФ.
Реэкспорт – это таможенный режим, при котором ранее ввезенные на таможенную территорию РФ товары, вывозятся из нее без уплаты или с возвратом уплаченных сумм ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера.
Уничтожение -  это таможенный  режим, при котором иностранные товары уничтожаются под таможенным контролем без уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера, установленных в соответствии с законодательством РФ о государственном регулировании ВЭД.
Отказ в пользу государства – таможенный режим, при котором товары безвозмездно передаются  в федеральную собственность без уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера, установленных в соответствии  с законодательством РФ о государственном регулировании ВЭД. Также в работе подробно рассмотрен каждый из режимов описаны условия помещения товаров под конкретный таможенный режим и их особенности.
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