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1. 22 июня 1941 года. Воскресенье, выходной день. Многие издальневосточников свой отдых проводили на лоне природы. И вдруг во второйполовине дня радио принесло страшную весть – сообщение о вероломномнападении фашистской Германии на нашу Родину, весть о войне.
С тех пор прошло уже пятьдесят шесть лет. Однако время не изгладило изнашей памяти событий Великой Отечественной войны. И это закономерно. Войнапринесла советскому народу неисчисленные беды, тяжелейшие испытания; ввойне мы потеряли миллионы соотечественников. В то же время она вошла висторию советского народа, в историю Коммунистической партии нашей страны,как самая героическая страница.
Советский народ, Вооруженные Силы СССР, возглавляемыеКоммунистической партией, мужественно встали на пути фашистских агрессоров.Страна превратилась в единый боевой лагерь. Народ-творец, народ-созидательстал народом-воином. Он проявил невиданное в истории мужество, высокуюдисциплину и патриотизм.
Красная Армия в упорных приграничных сражениях, в тяжелых бояхлета и осени 1941 года нанесла врагу ощутимые удары. Гитлеровцы понеслиогромные потери в живой силе и технике. Победа под Москвой развеяла миф онепобедимости немецко-фашистской армии и сорвала гитлеровский планмолниеносной войны.
В 1944-1945 году осуществлением ряда крупнейших операций КраснаяАрмия при могучей поддержке советского тыла привела гитлеровскую Германию ккатастрофе. Германию к катастрофе. 9 мая 1945 года советский народ и егодоблестные Вооруженные Силы с великим ликованием встретили День Победы.
Достойный вклад в победу советского народа в Великой Отечественнойвойне внесли трудящиеся и воины Дальнего Востока. Дальневосточники внеслидостойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков и японскихимпериалистов. В составе действующих частей они сражались на всех фронтах,проявив при этом образцы подлинного героизма. Примеры самоотверженногослужения Родине показали труженики промышленности, сельского хозяйства,моряки и портовики, снабжая армию и флот боеприпасами и продовольствием.
Советский Дальний Восток – исконно русская земля, край огромныхприродных богатств. В предвоенные пятилетки он превратился в индустриальныйрайон СССР, в форпост социализма на Тихом океане. На Дальнем Востоке в ходестроительства социализма, как и во всей стране, формировались и росли кадрынародного хозяйства, увеличилось число опытных работников.
Таким образом, развитие советского Дальнего Востока в предвоенныегоды свидетельствует о том, что трудящиеся этого края имели реальнуювозможность оказать помощь Красной Армии в период Великой Отечественнойвойны.
Партия и правительство в годы, предшествовавшие войне, проявилиогромную заботу об укреплении дальневосточных границ. На Дальнем Востокесформировалась и воспиталась в суровых природных и сложныхвнешнеполитических условиях Особая Краснознаменная армия (ОКДВА), которая в1938 году была преобразована в Дальневосточный фронт (ДВФ); в 1932 году былсоздан Тихоокеанский флот СССР – страж дальневосточных морских рубежейнашей Родины. Важную силу представляла собой и Краснознаменная Амурскаяфлотилия. На крепком замке держали советскую границу пограничники-дальневосточники.
События на Хасане (1938 год) со всей убедительностью показали, чтовойска Красной Армии на Дальнем Востоке способны дать решительный отпорпритязаниям империалистических хищников.
2. Вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу священную землювызвало чувство гнева у всех советских воинов. На митингах, состоявшихся вчастях Дальневосточного фронта, бойцы и командиры поклялись еще вышеподнять свою боевую готовность, сделать неприступными для врага границысоветского Дальнего Востока.
В создавшейся обстановке Коммунистическая партия и Советскоеправительство поставили перед Дальневосточным фронтом задачи: во-первых,сделать Дальний Восток неприступной крепостью, дать решительный отпоряпонским милитаристам, если они посмеют развязать против СССР войну; во-вторых, не ослабляя обороны Дальнего Востока, оказывать всестороннюю помощьвойскам Красной Армии, борющимся на советско-германском фронте.
Дальневосточный фронт для решения этих задач располагал всемнеобходимым. К началу войны он представлял собой одну из сильных боевыхгруппировок Красной Армии. В своем составе фронт имел два управления группвойск (Приморская и Северная), четыре управления армий, шесть управленийкорпусов, семнадцать стрелковых дивизий, пять танковых и механизированныхдивизий, одну кавалерийскую дивизию, десять авиационных дивизий изначительное количество частей родов войск и служб.
Боевая выучка и боевая готовность войск Дальнего Востока былавысокой. На инспекторских проверках за зимний период обучения 1940-1941годы все соединения и части получили положительные оценки по боевой иполитической подготовке.
Командование войсками фронта осуществляли хорошо подготовленныегенералы, офицеры и военные комиссары.
Начавшаяся война резко усложнила военно-политическую обстановку наДальнем Востоке. В 1941-1945 годах на Дальнем Востоке были вновьсформированы, обучены и поставлены в боевой строй десятки частей исоединений. Здесь прошли военное обучение и боевое сколачивание сотнимаршевых подразделений. Все это позволило командованию Дальневосточногофронта постоянно иметь в своем распоряжении необходимые силы и средства длянадежной защиты рубежей Родины и посылать в Действующую армию соединения имаршевые подразделения.
Положительно была решена задача подготовки командных кадров.
Начиная с первой половины 1944 года в войска фронта во всевозрастающих размерах поступала новая боевая техника и вооружение.
Как воины Дальневосточного фронта несли боевую службу? В опорныхпунктах и в долговременных сооружениях постоянно находились подразделения ибоевые расчеты. На огневых позициях стояли артиллерийские батареи. Нааэродромах дежурили истребители. Зенитные орудия противовоздушной обороныбыли всегда готовы к открытию огня.
Долгие военные годы днем и ночью, в метель, снег и дождь тысячистрелков, автоматчиков, пулеметчиков, артиллеристов, танкистов, летчиков ивоинов других специальностей постоянно вслушивались в приграничную тишину,готовые обрушить уничтожающий огонь на врага. Это был настоящий подвиг –подвиг, требовавший от каждого воина постоянной бдительности,исключительной выдержки и умения.
3. В день, когда началась Великая Отечественная война, кораблиКраснознаменной Амурской флотилии находились в районах боевой подготовки.Вечером радио принесло весть о вероломном нападении гитлеровской Германиина нашу Родину и на всех кораблях и в частях флотилии состоялись массовыемитинги личного состава. В своих выступлениях моряки с гневом и возмущениемосудили разбойничьи действия германского фашизма. Они клялисьКоммунистической партии, Советскому правительству и советскому народу втом, что будут крепить боевую готовность флотилии, а если потребуетобстановка, то до последнего дыхания защищать честь, свободу инезависимость социалистической Родины.
На имя командования флотилии сотни моряков подали докладные спросьбой о немедленной отправке в Действующую армию.
Первый батальон моряков-амурцев выехали на фронт в ночь на 22октября 1941 года. Он состоял из лучших воинов: коммунистов, комсомольцев ибеспартийных, мастеров военного дела. Каждый кандидат на фронт обсуждалсяна партийных и комсомольских собраниях. 19 ноября 1941 года морякивысадились из вагонов на железнодорожной станции Ряжск. Перед нимиставилась задача выбить немцев из города Скопино и не допустить их кРяжску. В ночь перед боем во всех подразделениях прошли партийные икомсомольские собрания, на которых еще раз была зачитана речь ВерховногоГлавнокомандующего И.В.Сталина, произнесенная им на Красной площади 7ноября 1941 года. В ожесточенном бою матросы уничтожили большие силынемцев, и к утру город был очищен от фашистов.
Мужество и отвагу моряки-амурцы проявили в боях противокруженной войсками Красной Армиигруппировки немецко-фашистских войск под Старой Руссой.
Моряками Краснознаменной Амурской флотилии выпала высокая честьв частях Красной Армии оборонять Сталинград, громить немцев под Воронежем,на Курской дуге, форсировать Днепр, Буг, участвовать в освобождении Одессы,Варшавы, Праги, штурмовать Берлин.
Важную роль в решении задач, поставленных Родиной перед амурцами,играли политический отдел, партийные и комсомольские организации, Онираспространяли боевой опыт и разъясняли всему личному составу важностьзадачи по защите дальневосточных границ, поднимали боевой дух моряков,воспитывали их в духе верности любимой Родине и ненависти к фашистскимоккупантам.
Моряки-амурцы наряду с повышением своей боевой и политическойподготовки оказывали помощь труженикам Хабаровского края в решениихозяйственных задач. Они активно участвовали в сборе средств в фонд обороныРодины.
Краснознаменная Амурская флотилия с честью выполнила свой долг передРодиной.
4. Вклад пограничников в нашу победу.
Важную роль в обеспечении победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками и японскими милитаристами в годы ВеликойОтечественной войны сыграли пограничные округа Дальнего Востока. Ониохраняли наши дальневосточные границы и в то же время пополняли личнымсоставом наши войска на советско-германском фронте.
С началом Великой Отечественной войны пограничные войска ДальнегоВостока решали весьмасложные задачи. Во-первых, необходимо было не только плотно закрытьграницу, но и соблюдать величайшую выдержку, чтобы не поддаться напровокации врага и избежать крупных инцидентов, поскольку японская военщинавсячески искала повод для развязывания пограничных конфликтов.
Во-вторых, следовало обеспечить боевое обучение личного состава, вчастности, подготовку снайперов. Они затем проходили боевую стажировку насоветско-германском фронте. После возвращения с фронта снайперы обучалипограничников меткой стрельбе, умелой маскировке, необходимым боевымнавыкам.
В-третьих, наиболее опытных бойцов и командиров дальневосточнаяграница посылала на фронт, на формирование новых воинских частей исоединений.
В сентябре 1943 года 105-я Дальневосточная стрелковая дивизияфорсировала( Десну и вместе с другими частями Красной Армии участвовала восвобождении Новгород-Северского.
Ставя перед погранвойсками Дальнего Востока боевые задачи,командование твердо верило, что они выполнят их отлично, ибо нет для воина-чекиста более священной и благородной цели, чем самоотверженное служениесвоему народу, великой партии.
5. Бондарь Георгий Герасимович (1910-1945 год).Родился в 1910 году в Винницкой области. В 1914 году его родители переехалина Дальний Восток – в с.Николаевка Смидовичского района. В 1934 году послеокончания Благовещенского строительного техникума был призван на военнуюслужбу. С 1936 года стал работать на стройках Хабаровска, вначаледесятником, а затем техником.
Осенью 1941 года был призван в ряды Красной Армии, а весной 1942 годавыехал на фронт.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года емуприсвоено звание Героя Советского Союза. Погиб 3 апреля 1945 года.
Именем Георгия Герасимовича Бондаря в городе Хабаровске названаулица.
В самом молодом микрорайоне Хабаровска, большинство жителей которогосоставляют преподаватели и студенты расположенных здесь институтов итехникумов, несколько лет назад появилась улица. «Имени Г.Г.Бондаря» -начертано на эмалированных табличках. А за много тысяч километров откраевого центра, в городе Болеславце, что находится в юго-западной частиПольши, пионеры местной школы в летнее время ежедневно торопятся кцветочным клумбам, раскинувшимся пышным ковром меж строгих рядовмемориальных плит. На одной из них бронзой выбито: «Герой Советского Союзастарший лейтенант Г. Г. Бондарь».
Кто же он, отважный воин, за какие славные дела удостоился высшейнаграды Родины?
Первые сведения о Георгии Герасимовиче Бондаре, полученные авторомэтих строе летом 1970 года из Архива Министерства обороны СССР, оказалисьдо обидного скупыми. В боевой ремеции(, уместившейся на одной третинаградного листа, излагалась лишь суть подвига, совершенного офицером прифорсировании Днепра. Через несколько месяцев поиска откликнулась жена героя– ЕкатеринаНиколаевна Бондарь. Потом, спустя год, удалось разыскать в Краснодаребывшего командира полка полковника в отставке Михаила Прохоровича Каснера.При его горячем участии отозвались, прислав свои воспоминания о ГеоргииГерасимовиче и его боевых товарищах, Герой Советского Союза генерал-майорИван Андреевич Кибань, москвич, офицер запаса Лев Александрович Дружкин. Ипостепенно вырисовывался цельный образ офицера – коммуниста, зримопредставали картины боевого пути фронтовика и детали той сентябрьской ночи,после которой на его груди засияла Золотая Звезда Героя.
…Из штаба полка, где офицерскому составу только что были даныпоследние указания на предстоящее форсирование Днепра, младший лейтенантБондарь направлялся в расположение своего минометного взвода. Но не успелон пройти и десяти шагов, как услышал голос комсорга полка КонстантинаПермяков: «Пляшите, Георгий Герасимович, - весело говорил Пермяков,расстегивая на ходу полевую сумку, - письмо вам. Видимо, от жены…»
Да, это была весточка от Кати, ее ответ на письмо, которое онотправил в родной Хабаровск в первых числах сентября. Тогда Георгий сообщалжене, что вступил со своим полком в пределы области, от которой рукойподать до Грошовки, где он родился и рос до переезда родителей на ДальнийВосток. А еще Георгий интересовался, как идут дела у Кати на работе вшколе, спрашивал, хорош ли нынче выдался урожай, есть ли дрова на зиму икупила ли она к холодам теплую одежду для сына Левушки.
О себе, как всегда, писал так, чтобы не волновать родных и близких:жив, здоров, гоним немца на запад, скоро вернусь домой с победой. Емухотелось создать у жены впечатление, что война – дело хоть и тяжелое длясолдата, но не такое уж и опасное, как это кажется на первый взгляд. ИКатя, поддавшись тону строк мужа, тоже отвечала письмами бодрыми испокойными. Вот и сейчас она уверяла Георгия, что ни в чем не испытываетнужды.
Никто не знает, о чем думал младший лейтенант Бондарь, всматриваясь взнакомый почерк жены. Возможно, в те минуты он мысленно унесся к памятномуиюньскому дню 1941 года. Получив тогда отпуск, он собирался с Катей и сыномнавестить родные места на Винничине. Уже были куплены билеты, уложены вещи,а утром разнеслось страшное слово «война».
«Мое место - на фронте»,- сказал он жене и отправился в военкомат. Настроительстве, где Георгий работал начальником участка, существовалабронь(, но он настоял на своем.
Надеялся, конечно, что попадет в инженерные войска, где могпригодиться опыт прежней специальности, но его направили на курсы офицеров-минометчиков.
Много воды утекло с тех пор. За два фронтовых года Георгий побывал вомногих боях, был дважды ранен. Он познал горечь отступлений, научилсястойко переносить боль утраты товарищей, приобрел такие качества, как воля,решительность, выносливость, умение быстро ориентироваться в сложной боевойобстановке, без которой нет настоящего солдата, а тем более – командира. Иминомет свой изучил так, будто всю жизнь провел не на строительных лесах,как значилось в его личном деле, а на артиллерийских полигонах и стрельбах.Да, он имел самую мирную профессию: возводил жилые дома, школы, больницы,магазины. Но пришел грозный час и Георгий сменил мастерок на оружие войны,чтобы мстить фашистам за все злодеяния, которые они принесли на советскуюземлю. Так он и шел, бывший строитель Бондарь, по огненным фронтовымдорогам. И вот теперь ему предстояло новое суровое испытание на стойкость.
Форсирование Днепра предусматривалось начать с наступлением темноты,и сейчас, пока оставалось время, солдаты готовили подручные средства:набивали плащ-палатки соломой, сооружали небольшие плоты из досок, ивязанок камыша. Минометчики Бондаря, раздобыв у местных рыбаков несколькочелнов, заделывали пробоины, мастерили весла.
В назначенный час прошелестела команда и бойцы штурмовой группыустремились к реке. Минометчики, морально подготовившись к самому худшему,теперь стойко переносили испытания. А они начались почти с первых же минут.Едва лодки и плоты отчалили от берега, как сумрак ночи разрезали яркиевспышки. Это гитлеровцы сбросили с самолетов ракеты-«люстры». Гитлеровцыупорно сопротивлялись, но наши воины рвались вперед, штыками и прикладамивинтовок и автоматов, а где и гранатами, прокладывали путь к победе.
Боевая задача была решена, плацдарм( захвачен, но командир штурмовойгруппы и другие офицеры хорошо понимали, что праздновать победу рано.Гитлеровцы, безусловно, придут в себя и бросят на чашу весов все, чтобывернуть утраченный рубеж. Так оно и произошло.
Менее чем через полчаса враг предпринял вторую контратаку. И вновьминометчики Георгия Бондаря, как и остальные защитники плацдарма, удержалирубеж.
Здесь, на берегах Днепра, младший лейтенант Георгий ГерасимовичБондарь удостоился высшего отличия Родины. Мужество и отвага, которыенеоднократно проявлял офицер и во многих предыдущих боях, принесли емувысокое звание Героя Советского Союза.
В канун Нового, 1945 года, Бондаря вызвал к себе командир полка.«Оформляйте документы, - объявил он без предисловий, - и поезжайте напобывку домой. С женой и сыном повидаетесь, праздник вместе отметите…»
Дня через два, как приехал, заторопился на стройку. Мол, руки помастерку соскучились, запах гашеной извести хочется вдохнуть, поглядеть надома, которые растут, а не рушатся от взрывов бомб и снарядов. Потом,вернувшись со стройки, долго делился планами на будущее. Но не суждено имбыло осуществиться…
Горькая весть пришла майским утром, за несколько дней до конца войны.Николай Ткач и Дмитрий Соколов с болью сообщили, что 3 апреля 1945года,выполняя задание по разминированию виадука(, по которому должны быливорваться наши танки на улицы осажденной крепости Бреслау, ГеоргийГерасимович погиб.
Боевые друзья переслали Екатерине Николаевне вещи и документы мужа.Долго потом по ночам, когда сын спал, она перечитывала письма, часами немогла оторваться от его фотографии. Записную книжку мужа боялась брать: еекрепкие корочки срезал вражеский осколок, и на иссеченных страницахзапеклась коричневыми пятнами кровь.
Екатерина Николаевна отправилась на южную окраину Вроцлава. Здесь, усамой дороги, что ведет с автострады в город, - кладбище советских воинов,отдавших за свободу польского народа самое дорогое – свою жизнь. ЕкатеринаНиколаевна поехала и, едва вступив на территорию мемориального кладбища,увидела недалеко от памятника фельдмаршалу М.И.Кутузову гранитную плиту, накоторой благодарные горожане увековечили имя ее мужа.
Есть одна мера жизни. Эта мера – признание народа, сыном которого тыявляешься. Георгий Герасимович Бондарь получил признание не только своего,но и братского польского народа.
6. Для тех, кто вступил в войну с первых ее грозных дней, она былапредельным испытанием сил и всего нашего общества и отдельного человека,была вереницей нежданных и потому особенно горьких поражений, отступлений,разочарований, крушений. Но зато явилась и тем огнем, в котором прошлазакалку сталь, в конечном счете принесшая всеискупающую радость победы. Этарадость оказалась тем большей, чем труднее был путь до нее.
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