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ВВЕДЕНИЕ

«Звезды правят дураками, 
мудрый – своими звездами». 
Древнее изречение.

Выбор данной темы неслучаен, поскольку вопрос астрологии интересен большинству, а в данной работе можно найти ответы на все интересующие вопросы по каждому конкретному знаку. По дате рождения человека определяется его знак зодиака, а, зная знак зодиака можно узнать характер, особенности поведения, эмоциональную составляющую человека, наиболее подходящий для него тип деятельности и многое другое. Также, зная знаки людей, можно определить насколько они подходят друг к другу, какова их совместимость. Наконец это просто очень интересно, прочитав про свой знак зодиака можно проанализировать, что подходит под описание, а что нет. Это даёт возможность посмотреть на себя как бы со стороны. 
Мы считаем, что данная тема актуальна, поскольку интерес к познанию себя и окружающих не пропадет никогда. В каждом человеке есть загадка, а астрология даёт возможность приоткрыть завесу тайны.
Цель исследования: выявить зависимость характера человека 
от его знака зодиака.
Задачи:
1. Узнать какой знак зодиака покровительствует дате рождения моих одноклассников.
2. Дать характеристику каждому знаку зодиака.
3. Дать общее описание зодиакальным стихиям.
4. Узнать, как влияет год рождения на характер человека.
5. Сделать выводы.
Методы исследовательской работы: работа с гороскопами, проведение анкетирования одноклассников.
Данная работа содержит полную, хотя и краткую характеристику каждого знака. В проекте раскрываются только наиболее важные аспекты знаков, что позволяет за минимальное количество времени узнать про свой знак максимум информации. 


























1 ЗАЧЕМ НАМ ЗНАК ЗОДИАКА?

С античных времен астрология была высокоуважаемой наукой и даже в наши дни она остается широко практикуемой, дающая довольно точные предсказания посредством гороскопа знаков зодиака. Все мы очень разные люди и нам очень интересно узнать о себе больше того, что мы знаем, так же как и о других людях, чтобы понять их интересы и мотивы. Узнать свой гороскоп, означает помочь себе в коммерческой деятельности и повседневной жизни. Понять свою роль в жизни и наполнить ее смыслом взаимоотношений с другими людьми поможет изучение астрологического гороскопа знаков зодиака.
Мы решили поинтересоваться у одноклассников об актуальности выбранной темы посредством анкетирования. Учащимся 4 «В» класса были предложены следующие вопросы:
· Знаете ли вы свой знак зодиака?
· Верите ли вы в гороскопы?
· Слушаете ли вы свой гороскоп?
· Надо ли следовать советам астролога?
Пообщавшись с одноклассниками, мы убедились, что большинство верят в гороскопы, и поэтому мы решили более детально изучить, что же это такое.
Что такое гороскоп? 
Дать однозначное определение гороскопу нельзя. Это собрание характеристик, привязанных к определенным данным о человеке: его году, сезону или дню рождения. Что это – совокупность характеристик, которые могут подходить всем и каждому или какие-то конкретные вековые мудрости – подобный спор ведется уже не один десяток лет. Собственно, это и есть вечный вопрос: верить или не верить в гороскопы. 
Какой у вас характер? Представьте, можно об этом судить, если знать знак зодиака, под которым рождён человек. 
По определению, знак зодиака – это созвездие, в котором находилось солнце в момент нашего рождения. 
Знак зодиака определяется датой рождения человека и каждый из этих 12 знаков обладает основными характерными только для него чертами и особенностями, описываемые в гороскопе знаков зодиака, и большинство из нас справедливо полагает, что знаки зодиака отражают сущность нашей натуры.
Каждый ребенок – это уже личность. Однако взрослым порой не так легко общаться с детьми, как может показаться на первый взгляд. А для того, чтобы найти индивидуальный подход к каждому ребенку, следует прочесть детский гороскоп. Он содержит массу информации, которая поможет найти общий язык с любым ребенком, ведь знак зодиака определяет основные черты характера и поведения человека с самого юного возраста.

















2 ДЕТСКИЙ ГОРОСКОП

Всего существует двенадцать знаков Зодиака. Они олицетворяют основные черты характера человеческой личности. Посредством знаков выражаются характерные качества человека, отличающие его от других людей.
ОВЕН (21 марта - 20 апреля) – дети, рожденные весной, неугомонные и энергичные, рано начинают ходить и говорить. Очень любопытные, "почемучки". Рано начинают стремиться к независимости. У них живое воображение, изобретательны, необычайно чувствительны. Родители должны направлять и руководить ими очень тактично. Этим детям надо больше доверять, чтобы они могли полнее проявить свои способности, возможности. 

ТЕЛЕЦ (21 апреля - 21 мая) – эти дети очень ласковы. Методично и пунктуально решают свои проблемы. Внимательны, трудолюбивы и умелы, все любят делать своими руками. Многие очень музыкальны. Учатся обычно медленно, но основательно, не выносят спешки. К этим детям нужно относиться с одобрением, и они расцветают как цветы под солнцем. 

БЛИЗНЕЦЫ (22 мая - 21 июня) – необыкновенно резвы, грациозны, и артистичны, неугомонны и очень боязливы. Их надо стараться занять чем-нибудь полезным. Порою бывают нервными. Родителям необходимо выработать у них внимание и систематические навыки, избегая при этом фанатизма. Близнецы очень искренни и мгновенно чувствуют ложь. 

РАК (22 июня - 22 июля) – у этих детей необыкновенно высокие духовные потребности, хотя порой они выражают свои чувства и желания неуклюже. Богатая внутренняя жизнь, дисциплинированность, мальчики сильно привязаны к матерям, подростки подвержены резкой смене настроения. Эти дети требуют внимания и понимания, чтобы не зачахли их любящие души. 

ЛЕВ (23 июля - 23 августа) – лидеры и вожаки детворы в лучшем смысле этого слова. Изобретают новые игры и руководят ими. Дети обычно их любят и уважают. "Львята" обожают всевозможные вечера и праздники, часто обладают актерскими драматическими способностями. Романтические натуры рано начинают разочаровываться в жизни. 

ДЕВА (24 августа - 23 сентября) – дети быстро и рано начинают говорить, аккуратны и опрятны, но доставляют родителям много хлопот. Рано появляется у них критическое отношение к жизни. Часто бывают застенчивы и чувствительны к мнению других. Сами любят много учиться и читать. 

ВЕСЫ (24 сентября - 23 октября) – очаровательны и приятны. Всегда в центре всеобщего внимания. С ними легко ладят взрослые и дети. Спокойные  уравновешенные. По натуре весы – дипломаты. Они часто увиливают от работы, у них необходимо формировать устойчивые идеалы. 

СКОРПИОН (24 октября - 22 ноября) – это один из самых сильных знаков зодиака, и очень трудно воспитывать детей, рожденных под этим знаком. У этих детей сильная воля и устойчивая психика. Они обожают работать и побеждать, они не умеют отступать, обычно не по годам развиты. 

СТРЕЛЕЦ (23 ноября - 21 декабря) – дети обожают спорт и животных, дома их не удержишь. Дети-Стрельцы искренни и говорливы, имеют чувство юмора и не склонны к бесплодным грезам и мечтам даже в подростковом возрасте. Не терпят несправедливости и лжи. Как правило, любят школу и хорошо учатся. Порой не хватает усердия и прилежания. Стрельцы не выносят никаких ограничений, им необходимо предоставить максимум свободы. 

КОЗЕРОГ (22 декабря - 20 января) – эти дети рождены с чувством собственного достоинства, самостоятельны, рано начинают понимать, чего хотят. У них уже определены вкусы. Честолюбивы и обычно успешно учатся, хотя и медленно все делают. Не любят шумные детские игры, внимательны, трудолюбивы. Друзей у Козерогов мало, часто один, но лучший друг. Жестко придерживаются семейных уз и традиций. 

ВОДОЛЕЙ (21 января - 18 февраля) – эти дети умны, энергичны, стремятся познать как можно больше. Порой неустойчивы, любят признание и похвалу, нуждаются и в обществе и в одиночестве одновременно. Любят развлечения. Изобретательны, тактичны и могут идти на компромисс, но в итоге делают так, как хотят. Тяжело переживают наказания. С ними надо общаться как с равными, мягко руководить и направлять. 

РЫБЫ (19 февраля - 20 марта) – неустойчивы и обо всем имеют свое мнение. Их нелегко понять, у них частая смена настроения, но они искренни и сознательны, им можно доверять. Они нуждаются в поддержке и одобрении взрослых. Многие дети артистичны и музыкальны, любят читать, хотя часто невнимательны. Рыбы наиболее чувствительны из всех знаков зодиака. С ними необходим особый такт, мягкость и одобрение, чтобы они поверили в себя.






3 ЗНАКИ ЗОДИАКА И СТИХИИ


Каждый из 12 знаков Зодиака относится к одной из четырех стихий: Огонь, Земля, Воздух и Вода. Стихии определяют основные черты характера и тип темперамента рожденного под каким-то из Знаков Зодиака. 
Существующее деление на 4 стихии (Огонь, Земля, Воздух, и Вода) взято из древнегреческой философии. Древние делали свои заключения, опираясь на представление об основе человеческой жизни: твёрдая земля, на которой мы стоим, проточная вода, которую мы используем для разных нужд, воздух, который мы вдыхаем, и огонь, который сохраняет нас в тепле и помогает в создании дополнительных предметов. 
Четыре Стихии и их Знаки распределяются следующим образом: Огонь (Овен, Лев и Стрелец), Земля (Телец, Дева и Козерог), Воздух (Близнецы, Весы и Водолей) и Вода (Рак, Скорпион и Рыбы). 
Огонь – могущественная стихия в нашей жизни. Он согревает нас, дает нам свет и уничтожает те вещи, которые нам больше не нужны. Мы все знаем как положительные качества огня, так и его разрушительную силу.
Овен, Лев и Стрелец – это знаки Зодиака, чьей стихией является огонь. Все три знака активны, энергичны, деятельны. У детей огонь может ощущаться на чисто физическом уровне. (Жаркие объятия – замечательный признак "огненной"  натуры вашего ребенка). 
В психологическом плане огонь означает действие, проявление энергии и потребность в ней. Энтузиазм и побуждение к действию определяют сущность этих знаков, играя значительную роль в мотивации действий ребенка. Эгоизм также может быть выражением "огненности" знака.
Стихия Земля на физическом уровне дает нам все необходимое для жизни: пищу, материал для строительства жилища. В астрологии эта стихия выражается через знаки Тельца, Девы и Козерога.
В психологическом плане земля придает материальность нашей жизни. Рожденным под знаком этой стихии важно практическое применение своих познаний, чтобы их смогли по достоинству оценить. Поэтому уже с детства можно почувствовать их консервативную натуру. Ярко выражено стремление к практичности и чувствительности. Дети этих знаков часто бывают упрямы.
	На физическом уровне также жизненно необходимой для нас стихией является Воздух. Он буквально окутывает нас, наполняя наши легкие кислородом, необходимым для поддержания жизни. У детей, рожденных под воздушными знаками Близнецов, Весов и Водолея, обнаруживаются абстрактные способности, которые зачастую нелегко понять. 
В психологическом плане воздух выражает нашу потребность в общении.  Воздух – это социальный, ориентированный на общение элемент, способствующий разнообразию нашей жизни. Воздух является, кроме того, признаком интеллекта. 
В нашем мире мы также окружены Водой. Этот жидкий элемент не имеет собственной формы, но всегда приспосабливается под те структуры, что окружают его или в которых он находится. Вода питает все формы жизни, она может оказывать смягчающее, очищающее и оживляющее воздействие. Но вода может приносить с собой и разрушения, например, во время штормов и наводнений.
Представители водной стихии в Зодиакальных созвездиях – Рак, Скорпион и Рыбы – отражают чувства и настроения в нашей жизни. Вода в психологическом плане символизирует пищу, восприимчивость, тонкие чувства и глубину. У рожденных под этим знаком существует потребность разыскивать и исследовать те вещи, которые скрыты водой, находятся "под ее поверхностью". Но текучесть и приспосабливаемость воды ко всему и вся может вводить в заблуждение.
Далее мы попробуем разобраться с тем, что же такое совместимость знаков зодиака, и почему в астрологии ей уделяется особое внимание?
Совместимость знаков зодиака – это выявление вопросов о том, насколько комфортно могут жить вместе представители тех или иных зодиакальных созвездий, насколько подходящие и совместимые у них характеры, жизненные принципы и цели. Совместимость знаков зодиака – это определение общих интересов и поиск точек соприкосновения. 
Конечно, ни один гороскоп не может со 100%-ной гарантией сказать, какие люди подходят друг другу, а какие нет, но провести общий анализ совместимости, рассмотреть этот вопрос с точки зрения наибольшей вероятности – это возможно. Именно такой анализ и представлен ниже Вашему вниманию.
Мы разработали анкету и провели анкетирование одноклассников.
Анкета
1. В каком году ты родился(сь)?
1. Под каким знаком зодиака ты родился(сь)?
1. К какой стихии относится твой знак зодиака?
1. В год какого животного ты родился(сь)?
1. В каком году родился(сь) твой друг(подруга)?
1. Под каким знаком зодиака родился(сь) твой друг(подруга)?
1. К какой стихии относится знак зодиака твоего друга(подруги)?
1. В год какого животного родился(сь) твой друг(подруга)?

Стихия знака зодиака – это один из немало важных факторов совместимости людей. Именно стихия знака определяет основные общие черты, тип темперамента людей рожденных под разными знаками зодиака, но в одной стихии.
Может показаться сначала, что люди с преобладанием в гороскопах одного и того же элемента идеально подходят друг для друга, однако, в действительности для более гармоничных отношений необходимо сочетание разных элементов. 
Проанализировав анкеты, мы увидели:
· Отношения людей, рождённых под знаком одной стихии, могут показаться со стороны совершенными, Огонь и Огонь (15 чел.), Земля – Земля (12 чел.), ведь они, как правило, прекрасно понимают друг друга, однако на самом деле все обстоит не так уж блестяще, так как недостатки ведь тоже одинаковы! 
· Успокоить бушующий и неспокойный Огонь может только уравновешенная Земля (15 чел.).
· Огонь и Вода (11 чел.) – две противоположности, которые притягиваются, словно магнитом. Они открывают друг в друге новое, непривычное, не характерное для них самих.
· Людям Воздуха лучше общаться с людьми своей стихии (5 чел.) и стихии Огня (5 чел.), однако Воздух вполне совместим как с Землей (6 чел.), так и с Водой (6 чел.).




















4 ХАРАКТЕРИСТИКА ЛЮДЕЙ ПО ГОДУ РОЖДЕНИЯ

Всем нам известно, что согласно восточному календарю существует двенадцать животных, которые в определенной последовательности сменяют друг друга в покровительстве каждому вновь наступившему году. Люди, родившиеся в год определенного животного, имеют все повадки и характерные черты этого животного.

КРЫСА: 
быстрая, остроумная, разумная, уживчивая, полная очарования и изящества; хитрая, скрытная, жадная, запасливая. 
Друзья: Драконы и Обезьяны. 
Враги: Лошади. 
Годы: 1900, 1912, 1924, 1936, 1948. 1960,1972,1984,1996,2008. 

БЫК:
трудолюбивый, выносливый, честный, откровенный, надежный; упрямый, мрачный, ограниченный, нетерпеливый. 
Друзья: Змеи и Петухи. 
Враги: Козы. 
Годы: 1901. 1913, 1925. 1937, 1949. 1961,1973,1985,1997.2009. 

ТИГР: 
смелый, полный энтузиазма, отважный, динамичный, оптимистичный, удачливый, обязательный, импульсивный, непослушный, вспыльчивый. 
Друзья: Лошади и Собаки. 
Враги: Обезьяны. 
Годы: 1902, 1914, 1926, 1938. 1950. 1962,1974,1986,1998, 2010. 

КРОЛИК (также ЗАЯЦ или КОТ):
скромный, разумный, послушный, проницательный, заботливый, утонченный, консервативный; коварный, жадный, суетливый, предвзятый, склонный к снобизму. 
Друзья: Козы и Свиньи. 
Враги: Петухи. 
Годы: 1903, 1915, 1927, 1939, 1951,1963,1975,1987,1999.2011. 

ДРАКОН: оригинальный, энергичный, щедрый, смелый, прямой, полный энтузиазма, приспособляемый, творческий, навязчивый, бестактный, язвительный, поспешный, непредсказуемый. 
Друзья: Крысы и Обезьяны. 
Враги: Собаки. 
Годы: 1904, 1916, 1928, 1940, 1952, 1964,1976,1988, 2000,2012. 

ЗМЕЯ:
проницательная, тонкая, осторожная, прозорливая, сострадательная, горделивая, властолюбивая, ленивая, злая, холодная, собственница. 
Друзья; Петухи и Быки. 
Враги: Свиньи. 
Годы: 1905, 1917, 1929, 1941, 1953, 1965, 1977, 1989, 2001, 2013. 

ЛОШАДЬ:
живая, работящая, популярная, независимая, дружелюбная, уживчивая, полная энтузиазма, выносливая; эгоистичная, тщеславная, нетерпеливая, беспокойная, бесцеремонная. 
Друзья: Тигры и Собаки. 
Враги: Крысы. 
Годы: 1906, 1918, 1930, 1942.1954, 1966,1978,1990,2002,2014. 

КОЗА (или ОВЦА): артистичная, культурная, вежливая, интеллигентная, чувствительная:
суетливая, себялюбивая, зависимая, ненадежная, слабовольная. 
Друзья: Кролики и Свиньи. 
Враги: Быки и Собаки. 
Годы: 1907, 1919. 1931, 1943, 1955,1967,1979, 1991, 2003, 2015. 

ОБЕЗЬЯНА:
энергичная, изменчивая, находчивая, изобретательная, остроумная, убедительная, веселая, хитрая, поверхностная, лживая, наглая, дерзкая, насмешливая. 
Друзья: Драконы и Крысы. 
Враги: Тигры. 
Годы: 1908, 1920, 1932, 1944. 1956. 1968,1980.1992.2004,2016. 

ПЕТУХ: яркий, заметный, гибкий, смелый, страстный, помогает людям, пунктуальный, предприимчивый, тщеславный, грубый, хвастливый, агрессивный, властолюбивый. 
Друзья: Быки и Змеи. 
Враги: Кролики. 
Годы: 1909, 1921. 1933, 1945, 1957. 1969.1981,1993,2005,2017. 

СОБАКА:
заботливая, неэгоистичная, преданная, щедрая, скромная, глубокая, боязливая, пессимистичная, нервная, скептичная, нерешительная. 
Друзья: Тигры и Лошади. 
Враги: Драконы и Козы. 
Годы: 1910, 1922, 1934, 1946.1958. 1970,1982,1994, 2006,2018. 

СВИНЬЯ (или КАБАН):
бодрая, откровенная, домоседка, обладает эстетическим чувством, старательная, любезная, непритязательная; материалистичная, поверхностная, наивная, ленивая, упрямая, жадная. 
Друзья: Кролики и Козы. 
Враги: Змеи. 
Годы: 1911, 1923, 1935. 1947, 1959, 1971,1983. 1995. 2007. 2019.
























ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Зная свой зодиакальный знак, человек имеет возможность:
· посмотреть на себя со стороны и узнать себя, возможно, совсем не таким, каким представлял до этого;
· научиться понимать себя, корректировать свое поведение;
· познать свои потенциальные возможности, что поможет найти свое место в жизни.
Зная основные черты характера других людей, особенно тех, кто рядом, человек сможет:
· лучше понимать их самих и их поступки;
· строить с ними взаимоотношения.
Знание знаков Зодиака может вас сделать более терпимыми по отношению друг к другу. Когда вы поймете, насколько глубоко заложены некоторые черты в человеке, вы будете с большим пониманием и сочувствием относиться к нему. Начинайте изучать знаки Зодиака, но пользуйтесь ими с осторожностью, применяя к людям. При этом вы почувствуете, что ваше отношение к ним совершенно изменится, когда вы начнете понимать их истинную натуру, а люди начнут удивляться, как хорошо вы их знаете. По сути понимания знаков Зодиака могут буквально изменить вашу жизнь. Вы встали на путь лучшего понимания людей, разве это не замечательно! 
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