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Введение

Определяющим фактором обеспечения здоровья животных, их воспроизводительной функции и получения от них максимального количества продукции высокого качества является создание и поддержание оптимального микроклимата в животноводческих помещениях наряду с полноценным кормлением.
Особое влияние уделяется разработке рациональных условий стойлового содержания, выбору территории ферм, расположению и качеству построек, оптимальным нормам площади, микроклимата в помещениях, воздухообмена в них, механизации обслуживания, системам и способам размещения животных, моциону.
Высокую продуктивность животных можно достичь только в тех хозяйствах, где технологии производства физиологически обоснованы и отвечают следующим требованиям: обеспеченность полноценными кормами и водой хорошего санитарного качества; создании оптимального микроклимата и условий содержания; организация надёжной ветеринарно-санитарной охраны и защиты животноводческих предприятий, а также охраны природной среды, проведение необходимого ухода за животными квалифицированными, подготовленными и размещенными кадрами.
Под полноценным выращиванием телят подразумевается правильная организация кормления, ухода и содержания уже родившихся телят, а также уход и содержание стельных коров. Подготовка к получению здоровых, хорошо развитых телят, обладающих высокой жизнеспособностью, начинается задолго до их рождения. 
Задачами данного проекта является:  рассмотрение влияние микроклимата на животных, планирование территории фермы, технологию содержание как новотельных коров так и телят до 20-го возраста, характеристику здания, а так же технологические процессы оказывающие влияние на  качество получаемого приплода и содержания глубокостельных коров.

1. Влияние микроклимата на физиологическое состояние и продуктивность животных.

От микроклимата животноводческих помещений во многом зависят здоровье животных и их продуктивность. При несоответствии его оптимальным зоогигиеническим параметрам надои молока снижаются на 10... 20%, прирост массы животных — на 20 ...30%, отход молодняка достигает 30%.
Создание в животноводческих помещениях благоприятного микроклимата влияет также на условия работы обслуживающего персонала, срок службы зданий, улучшение условий эксплуатации технологического оборудования.
Составляющими микроклимата являются температура, влажность, скорость движения и загазованность воздуха, наличие пыли и вредных микроорганизмов, освещенность помещений.

Температура воздуха
Является одним из физических параметров внешней среды, оказывающих влияние на состояние организма животных, особенно на их терморегуляцию. Низкая температура воздуха, высокая влажность и скорость движения воздуха в помещении способствует отдаче тепла организмом животного путем конвекции, что приводит к нарушению теплового равновесия между внешней средой и организмом и приводит к снижению резистентности. Снижение температуры в помещениях приводит к заболеванию органов дыхания, повышению обмена веществ и продукции тепла в организме животного, а это в свою очередь требует дополнительных затрат кормов на образование энергии, молочная продуктивность падает. Высокие температуры так же нежелательны, т. к. отрицательно сказываются на жизнеспособности организма, уменьшается прирост живой массы, снижается естественная резистентность организма. При сочетании высокой температуры с высокой влажностью и недостаточным движением воздуха в помещении может наступить перегревание организма вследствие уменьшения теплоотдачи, что также отрицательно сказывается на здоровье и продуктивности животных. Только поддержание в помещениях для содержания  оптимальных температур обеспечивает наиболее экономичное течение обмена веществ и ненапряженное функционирование органов при условии сбалансированного кормления.

Влажность.
Влажность внутреннего воздуха животноводческих помещений зависит от влажности наружного воздуха, а также от количества влаги, выделяемой животными, влаги, вносимой с кормом, поением животных, очисткой помещений с помощью воды.
Если в животноводческих помещениях поддерживаются оптимальные температуры, то, как правило, относительная влажность находится в пределах 70 ...85%. При понижении температуры в помещениях относительная влажность воздуха возрастает и может наблюдаться конденсация водяных паров на стенах, потолках и полах. Повышение относительной влажности воздуха выше допустимого уровня и особенно наличие конденсации нежелательно по зоогигиеническим, теплофизическим и техническим соображениям.
При невысокой влажности животные лучше переносят низкую температуру. Из-за большой теплопроводности влажного воздуха при низких температурах животные теряют много тепла, зябнут и простуживаются. Особенно вредное действие оказывает высокая влажность при повышении температуры воздуха. Влага является также благоприятной средой для развития болезнетворных микробов, грибков и плесени.
Повышение влажности воздуха и содержание влаги в материалах ограждающих конструкций ведет к снижению теплозащитных качеств последних, увеличению теплопотерь, понижению температуры внутреннего воздуха и на внутренней поверхности ограждений.
Высокая относительная влажность воздуха в стойловых помещениях и сконденсированная вода наносят большой ущерб долговечности зданий, машин и оборудования. Влажностный режим обусловливает такие факторы долговечности конструкций, как морозостойкость, отслаивание штукатурки и облицовки, сохраняет металл от коррозии, а древесину от гниения.
С другой стороны, нежелательна и слишком низкая влажность воздуха стойловых помещений, так как способствует респираторным заболеваниям животных, поэтому устанавливают минимальную допустимую влажность, равную для скотоводческих помещений 50%.

Газовый состав воздуха. 
При содержании животных в закрытых, плохо вентилируемых зданиях в воздухе стойловых помещений скапливается значительное количество углекислого газа (СО2), выделяемого при дыхании, при этом сокращается содержание кислорода..
Если в наружном воздухе содержится 0,03 ...0,04% углекислого газа, то в помещениях для животных его содержание может достигать 0,4... 1%. Такое количество углекислоты снижает нормальный обмен веществ у животных, их продуктивность и сопротивляемость заболеваниям.
В результате разложения навоза, мочи и пропитанной ими подстилки воздух в стойловых помещениях загрязняется также аммиаком (NH3) и сероводородом (H2S). Эти газы оказывают вредное действие на организм животных, ослабляют их и способствуют заболеванию. Кроме того, аммиак раздражает слизистую оболочку глаз и дыхательных путей. Сероводород является ядом для кровеносной и нервной системы, поэтому по зоогигиеническим требованиям количество углекислоты в воздухе стойловых помещений зданий для крупного рогатого скота не должно превышать 0,25... 0,3% по объему. Предельно допустимая концентрация аммиака (NH3) в воздухе помещений для содержания животных не более 0,0025...0,0031% по объему, а сероводорода (H2S) — не более 0,001% по объему.
Нормативы пылевой и бактериальной загрязненности воздуха животноводческих помещений пока не разработаны. Однако следует иметь в виду, что пыль повышает затраты на очистку технологических элементов и окон. Она может снижать производительность отопительно-вентиляционного оборудования и даже нарушать его работу. Так как в животноводческих помещениях пыль в основном органического происхождения, то она является питательной средой для находящихся в воздухе бактерий и грибов. Образование пыли заметно уменьшается при переходе к бесподстилочному содержанию животных.

Подвижность и охлаждающая способность воздуха
Оптимальная скорость движения воздуха в коровнике составляет 0,1—1,0м\с. Движение воздуха возникает вследствие неравномерного нагревания почвы, а затем и прилегающих к ней воздушных масс. Движение воздуха оказывает существенное влияние на сохранение тепла в помещении. Даже при незначительном увеличении скорости движения воздуха увеличивается его охлаждающая способность (ката-индекс). Величина охлаждения является косвенным показателем теплоотдачи животного организма во внешнюю среду. Если охлаждающая сила воздуха будет больше, то повышается потеря тепла, что приведет к перерасходу кормов и наступит снижение продуктивности. Отрицательное воздействие очень высоких температур воздуха в помещениях можно ограничить путем повышения скорости движения воздуха. В помещения воздух движется неравномерно и беспрерывно. Подвижность его зависит от эффективности работы вентиляции, открывания ворот, окон и дверей, выделения тепла животными, от данной местности и  т.п.
Нормативы охлаждающей способности воздуха (катаиндекс) в коровнике  - 7,2 - 9,5 мкал/см2*с, расчетная охлаждающая способность воздуха – 9 мкал/см2*с.

Пылевая и микробная загрязненность
Пыль непосредственно действует на кожу, глаза и органы дыхания животных. При попадании на кожу пыль вместе с потом, выделениями сальных желез, омертвевшими клетками эпидермиса и микроорганизмами вызывает зуд, раздражения и воспаления. Вследствие этого выделительная и терморегуляторная функции кожи, ее чувствительность, возникают дерматиты, сыпи, пылевые катары и хронические конъюнктивиты.
 Пыль, попадающая в организм, может усугублять тяжесть течения пневмонии, бронхита и других болезней. Установлено также аллергическое действие пыли. Вместе с пылью в дыхательные пути могут проникать патогенные микроорганизмы и плесневые грибы. 
Кроме гигиенического значения пылевыделение имеет и другие отрицательные стороны: оно наносит экономический урон, ускоряя износ оборудования, ухудшает общее санитарное состояние производственной среды, в частности уменьшает освещенность вследствие загрязнения оконных стекол и осветительной арматуры. Допустимое содержание пыли в помещении: зимой – 1мг\м3 , а летом - 1,5мг\м3 . 
В воздухе животноводческих помещений часто создаются условия способствующие развитию как сапрофитных, так и условнопатогенных, а иногда и патогенных микроорганизмов.
Развитию микробов способствует повышенная температура, влажность, недостаточная вентиляция, сильная запыленность, отсутствие УФЛ и сосредоточение больших количеств животных на ограниченном пространстве. В коровнике допустимая микробная загрязненность должна быть не более 70 тыс. в 1м3 воздуха.

Аэроионизация
Ионизация воздуха – процесс образования электрически заряженных аэроионов. Ионизация входит в комплекс факторов, определяющих микроклимат в помещениях  и влияющих на животный организм.
Ионы – это атомы молекул, а также микрочастицы различных веществ, несущие положительный или отрицательный заряд.  В воздухе имеются положительные и отрицательные ионы, одни из них тяжелые другие легкие. Все ионы воздуха принято называть аэроионами. 
Отрицательно заряженные легкие ионы благоприятно влияют на организм животных. Они проникают в организм с вдыхаемым воздухом через слизистую оболочку дыхательных путей, стенку альвеол в кровь. При этом увеличивается заряженность коллоидов в крови. Возможно также непосредственное воздействие ионов на организм через рецепторы кожи и косвенное через нервные окончания верхних дыхательных путей.
Аэроионизация положительно воздействует на микроклимат помещений. Снижается пылевая микробная и аммиачная загрязненность воздуха. Механизм этого явления связан с процессом зарядки и перезарядки твердых и жидких аэрозолей воздуха помещений, их движением вдоль силовых линий электрического поля и оседанием в месте с микроорганизмами на стены, пол, потолок  и оборудование.
Генератором получения легких отрицательных аэроионов служат высоковольтная установка АИИ-70, ионизатор Чижевского, АИР-3. Контролируется работа аэроионизаторов счетчиками ионов типов СИ-1, СИ-62, ИТ-6914 и т.д.
В профилактических целях для стельных лактирующих коров рекомендуется следующий режим: 200тыс. аэроионов/см3  в течение 15-20 дней по 6-8 часов.



Шум и звукоизоляция.
Шумы возникают в результате звуков издаваемых животными, работы технического производства и внешние шумы. Под влиянием шума учащается дыхание, и пульс, уменьшается использование кислорода и уровень теплопродукции, угнетается условно-рефлекторная деятельность организма. 
Шум – сочетание звуков различной частоты и интенсивности.
При сильном шуме в организме животного  учащается дыхание и пульс, уменьшается использование кислорода и уровень теплопродукции, снижается частота жевательных движений и сокращений рубца, это приводит к уменьшению молочной продуктивности.
Профилактика шума в животноводческих помещениях предусматривает применение звукоизоляционных прокладок, чехлов, вынесение силовых агрегатов, мощных вентиляторов, иных моторов в специальные помещения, камеры, изолированные от помещений для содержания животных. От внешних шумов животноводческие помещения защищают зеленые насаждения деревьев и кустарников.
Многие шумы можно отнести к чрезмерным раздражителям, которые вызывают беспокойство животных и появление у них стресса. 
Уровень интенсивности шума  70дБ, при частоте звука свыше 1000Гц.


2. Планирование территории животноводческой фермы.

При решении планировки производственной фермы нужно учитывать следующие взаимосвязанные вопросы: планировочную увязку с селитебной территорией; экономически целесообразное кооперирование предприятий и организацию общих объектов подсобного и обслуживающего назначения; возможность осуществления строительных и монтажных работ индустриальными методами; возможность расширения производственной зоны; обеспечение мероприятий по охране водоемов, почвы, атмосферы, а также территории селитебной зоны от загрязнения производственными выбросами и стоками; восстановление (рекультивацию) земель, нарушенных при строительстве; технико-экономическую эффективность планировочных решений.
Территория для постройки фермы должна иметь хорошие природные условия (удобный рельеф, защищенность от ветров, зеленые насаждения и т. п.), удобно расположена по отношению к основным земельным угодьям, пастбищам, скотопрогонам. Следует выбирать площадки на землях, непригодных для сельского хозяйства, либо на сельскохозяйственных угодьях худшего качества.
Участок для застройки должен располагаться на возвышенном сухом месте, удаленном от заболоченных мест и не затопляемом дождевыми и талыми водами либо во время паводков. Планирование отметки площадки должны быть не менее чем на 0,5 м нише расчетного горизонта. 
При оценке строительного участка необходимо учитывать качество грунтов; участок должен иметь прочные грунты, представляющие надежное основание для возведения проектируемых зданий и сооружений.
На территории или вблизи нее должен быть источник водоснабжения, обеспечивающий потребность в доброкачественной воде для питья, производственных, хозяйственных и противопожарных нужд.
Территория должна иметь достаточные размеры для размещения всего проектируемого комплекса зданий и сооружений и некоторый резерв площади на случай расширения сельскохозяйственного предприятия или объекта.
Производственная зона должна быть четко размежевана с жилой. Вклинивание одной зоны в другую недопустимо. Производственная зона должна быть отделена от селитебной санитарно-защитной полосой, размер которой устанавливается различным для разных предприятий в зависимости от их санитарной характеристики, т. е. наличия и характера выделяемых ими вредностей. 
Участок должен быть сухим несколько возвышенным, не заполняемым ливневыми водами, относительно ровный. Территория участка должна быть защищена от господствующих ветров, заносов песка и снега по возможности лесными полосами, должна  достаточно облучаться солнечными лучами и проветриваться, с, защищен от господствующих в данной местности ветров, заносов песка и снега по возможности лесными полосами, с однородным грунтом в пределах всей площадки. 
На участке должен быть спокойный рельеф - уклон не более 5° на юг в северных районах. Грунты должны удовлетворять условиям строительства зданий и сооружений. Почвы должны быть крупнозернистыми, с хорошей водо- и воздухопроницаемостью, низкой капиллярной способностью, пригодными для посадки деревьев и кустарников. Участок должен иметь благоприятные грунтовые условия, характеризующиеся однородностью геологического строения в пределах всей площадки с расчетным сопротивлением грунта (1,5 кг/см). Грунтовые воды должны залегать на глубине 5 м  ниже подошвы фундамента. Участок должен иметь благоприятные гидрологические условия, характеризующиеся залеганием водоносных слоев на глубине не более 5м, а напорных – более  12м, обеспечен питьевой водой, отвечающей санитарным стандартам. 
Размер участка определяют в зависимости от поголовья с учетом расширения фермы и обеспеченности ее собственной кормовой базой. Животноводческие предприятия располагают по рельефу ниже жилого сектора и с подветренной стороны от него.
Ферму размещают на определенном расстоянии от населенных пунктов (санитарно-защитная зона) с учетом перспективы разведения населенных пунктов и промышленных объектов.
Участок под ферму должен находиться по отношению к населенному пункту не менее 3км. Зооветеринарные разрывы между животноводческими предприятиями минимум 150м.  Разрывы между отдельных половозрастных групп рекомендуется 30—50м, разрывы между отдельными животноводческими зданиями по противопожарным нормативам 9-18м. Навозохранилище размещают в "черной" зоне не ближе 60м от животноводческих помещений, а очистные сооружения за пределами фермы.
 Территорию фермы обносят изгородью высотой не менее 1,8м и озеленяют в 3-5 рядов деревьями и кустарниками. Зеленые насаждения защищают помещения от перегрева(летом) и от переохлаждения (зимой). Это способствует улучшению в них микроклимата.
Для предупреждения рециркуляции загрязненного воздуха по территории фермы и из здания в здание при его строительстве следует располагать здание торцевой стороной по направлению господствующих в данной местности ветров с целью быстрого удаления грязного воздуха, скапливающегося между помещениями.

3. Защита от проникновения инфекции
 на территорию предприятия.

На животноводческих фермах проводят комплекс организационно-хозяйственных, зоогигиенических и ветеринарно-санитарных мероприятий, направленных на предупреждение возникновения заразных и незаразных болезней животных; охрану населения от болезней, опасных для человека и животных; получение максимальной продукции высокого санитарного качества:
· контроль за соблюдением ветеринарно-гигиенических требований при проектировании, строительстве, реконструкции и эксплуатации животноводческих объектов, особенно комплексов с интенсивными технологиями;
· обеспечение системы четкого зонирования с помощью специальных строительно-технических защитных и организационных мер;
· правильное первичное комплектование основного стада животных из одного благополучного по инфекционным болезням хозяйства или создание собственной племенной фермы из заведомо свободных от инфекций животных;
· организацию карантина завозимых животных со строгим соблюдением всех ветеринарно-санитарных требований;
· предотвращение заноса инфекционных болезней транспортом и обслуживающим персоналом (контроль за безупречной работой дезбарьеров и ветсанпропускника, постоянное обеззараживание спецодежды);
· лишение доступа диких животных на территорию производственной зоны с помощью соответствующего ограждения (сплошной забор высотой 1,8 м с заглублением в землю на 30 см);
· борьбу с грызунами, насекомыми, накожными паразитами как вероятными переносчиками инфекции;
· принятие мер по предупреждению появления и размножения грызунов в кормокухнях, навозных каналах, утеплителях строительных конструкций и т. д.;
· обеспечение цикличности производства с учетом количества животных, их однородности по возрасту, развитию, породности, состоянию здоровья, идентичности иммунного состояния и гомеостаза для соблюдения принципа «все пусто — все занято».
Составная часть системы профилактики болезней, вызываемых патогенной и условно-патогенной микрофлорой, — профилактический перерыв, или время отдыха помещения; который включает в себя время для очистки и мойки помещения, секции, боксов, стойл, внутреннего стойлового и технологического оборудования, систем обеспечения микроклимата и удаления навоза; санитарного ремонта; демонтажа и монтажа внутреннего оборудования; проведения текущей влажной и аэрозольной дезинфекции; просушки для восстановления технологических характеристик ограждающих конструкций и полов; «биологического отдыха».


Продолжительность профилактического перерыва:
· в родильном отделеним (с отелами в денниках) один раз в месяц 3-дневный перерыв после проведения очистки, мойки, дезинфекции и просушки, режим в денниках такой же, как и в денниках 2-зальных профилакториев;
· в профилактории с изолированными секциями после освобождения каждой изолированной секции — не менее 5 дней;
Для проведения текущей дезинфекции все изолированные секции или отдельные помещения просушивают и проветривают (в холодное время года — с помощью вентиляции и подогретым приточным воздухом, летом — при открытых окнах и воротах).
Запрещается входить на ферму посторонним лицам и въезжать на территорию любому транспорту.
Обслуживающий ферму транспорт при въезде на территорию фермы и выезде из нее проходит через постоянно действующее дезинфекционно-промывочное отделение или дезбарьеры.
За животными каждой производственной группы закрепляют постоянный обученный обслуживающий персонал. Его обеспечивают спецодеждой и спецобувью и пропускают на территорию только через ветсанпропускник.
Для дезинфекции обуви в проходной предназначены дезковрики.
Дезбарьеры, ванны и дезковрики дезинфицируют специальными растворами один раз в сутки. В холодное время года раствор подогревают. Дежурные на проходных должны строго следить за выполнением проводимой дезинфекции обуви. Лицам, работающим в определенных животноводческих помещениях, запрещается посещать другие помещения без разрешения вет. персонала.
В зоне специализированных животноводческих хозяйств весь личный и общественный скот подвергают профилактическим обработкам в соответствии с планом противоэпизоотических мероприятий и учетом местной эпизоотической обстановки. На территории специализированных животноводческих ферм запрещается содержать собак (кроме сторожевых), а также какой-либо скот и птицу личного пользования. Ветеринарные работники специализированных хозяйств не должны обслуживать скот, находящийся в личном пользовании граждан.
Для поддержания постоянной чистоты и санитарного порядка на территории фермы и внутри помещений один раз в месяц организуют санитарный день.
Специализированные фермы и комплексы комплектуют только здоровыми животными. При высокой концентрации поголовья и объединении на ограниченной территории большого числа животных возникает опасность распространения инфекционных и инвазионных болезней.
Для того чтобы на ферме были нормальные санитарно-гигиенические условия и не болели животные, необходимо периодически проводить дезинфекцию (уничтожение болезнетворных микробов) дезинсекцию и дератизацию.
Дезинфекцию проводят, применяя физические и химические средства. К физическим средствам относят солнечный свет и высокую температуру (огонь, сухой жар, пар, кипячение). К химическим — щелочи (каустическую соду, негашеную известь и др.), кислоты (серную, соляную), хлорную известь, хлорамин. Хорошими средствами химической дезинфекции являются газы — хлор, хлорпикрин.
Дезинсекция — это уничтожение насекомых аэрозолями или водными растворами инсектицидов — гексахлорана, карболовой кислоты, хлорофоса.
Особенно тщательно надо обрабатывать уборные, помойные ямы, места хранения навоза, где происходит выплод мух.
Для дезинфекции и дезинсекции используют дезинфекционные установки ДУК-2, смонтированные на шасси автомобиля, гидропульты, дустораспылители.
Дератизация — уничтожение вредных грызунов. Огромный вред животноводству приносят крысы и мыши. Они портят и уничтожают корма, являются переносчиками опасных инфекционных и инвазионных заболеваний. Борьба с ними прежде всего заключается в том, чтобы корма, особенно концентрированные, хранились в недоступных для крыс и мышей помещениях. Несъеденные животными остатки корма необходимо убирать. В полу и стенах не должно быть дыр и щелей. Отверстия в местах ввода водопроводных, отопительных и других труб надо тщательно заделывать.
Для борьбы с грызунами используют ловушки и отравленные приманки. 

4. Характеристика проектируемого помещения.

Зоогигиеническое обоснование родильного отделения для коров на 50 мест с профилакторием. 
Средняя живая масса одной головы 800 кг. Стены из обыкновенного керамического кирпича, утеплитель – минераловатные плиты. Пол в стойлах и денниках дощатый, в проходах бетонный. Перекрытия чердачного типа с утеплителем из минераловатных плит. Кровля двухскатная асбестоцементная с гидроизоляцией из рубероида. Расчетная зимняя температура 360С.
Здания спроектировано одноэтажным, прямоугольной формы. По габаритам оно отвечает требованиям технологического процесса.

4.1 Технология содержания животных.

Задача родильного отделения — обеспечить благополучный отел, нормальное течение послеродового периода и получение здоровых телят. В родильном отделении предусматривают следующие секторы: предродовой, родовой и послеродовой. 
В дородовой секции животных содержат 8—10 дней. Здесь коров подготавливают к отелу. При поступлении в этот цех их моют в специальных станках.
С проявлением признаков наступающих родов животных переводят в родовую секцию, которая оборудуется родильными денниками или боксами. Размер их 3x3 (3,0x2,5) или 2,5x2,0 м. В станках должны быть кормушка, автопоилка, вакуум-провод. Теленок должен получить молозиво не позднее, чем через час после рождения.
Всасывание иммунных глобулинов молозива из пищеварительного тракта новорожденного теленка продолжается 24—33 часа после рождения. Оно происходит наиболее эффективно в первые 6 часов после рождения. С удлинением периода от отела до первого поения содержание белков в молозиве снижается.
Теленок рождается в состоянии полного мышечного расслабления. Корова лижет его и предупреждает охлаждение, с особым усердием корова облизывает пуповину. Облизывая ее и слегка покусывая, предупреждает кровотечение и занос инфекции, в результате отпадает необходимость в перевязке пуповины и погружении ее в дезинфицирующую жидкость.
Перед попытками теленка к сосанию доярка должна тщательно обмыть вымя, сдоить первые 3—4 струйки из каждого соска в отдельную посуду. Сдаивание первых струек молозива является обязательным, так как наличие бактерии в них может привести к заболеванию телят.
В родовой секции размещается ветеринарная аптечка, укомплектованная инструментами, необходимыми для помощи при родах. 
Совместное содержание теленка с матерью не должно превышать 12—24 часов.
После отела кормление коров индивидуальное с учетом состояния организма и особенно вымени. Па полный рацион коров переводят на 10—15-й день после отела. Необходимо, чтобы корова перед уходом в цех раздоя имела в цехе отела аналогичный рацион кормления. Это позволит избежать заболеваний маститами.
Через 12—24 часа телят переводят в профилакторий, а коров в послеродовую секцию. 
Обслуживающий персонал цеха отела назначается из числа высококвалифицированных работников животноводства, которые обязаны уметь оказывать помощь при родах. В родовой секции необходимо круглосуточное дежурство.
Учет в цехе должен обеспечить контроль за своевременным перемещением животных, точно фиксировать дату отела, живую массу и пол теленка.
Профилакторий — помещение, полностью изолированное от других помещений, имеющее отдельный вход, где содержат телят до 15—20-дневного возраста.  Перед входом — дезинфекционный коврик из опилок. С родильным отделением профилакторий сообщается с помощью двери, через которое доярка родильного отделения передает новорожденного теленка, а также материнское молоко в профилакторий. Вход в профилакторий так же, как и в общий телятник, посторонним лицам запрещен.
Помещения и сами телята должны содержаться в образцовой чистоте. Телят каждый день чистят щеткой и моют загрязненные места теплой водой. Щетки для чистки промывают и дезинфицируют. Клетки для телят ежедневно чистят. По мере загрязнения меняют подстилку. 


4.2 Характеристика функциональных элементов помещения.

Охарактеризовав данное помещение можно сказать, что родильное отделение для новотельных коров рассчитано на 50 мест с профилакторием на 24 места. Здание (родильное отделение) общей площадью 589,3 м2, профилакторий – 41,4 м2. 
Помещение для содержания новотельных коров в плане представляют собой сумму таких технологических (функциональных) элементов, как проходы, стойла, станки, денники, боксы, кормушки. 
Родильное отделение имеет: стойла в количестве 50 мест, которые разделены на два ряда, в каждом ряду по 25 мест, размел стойла составляет 1,5 х 2,0 м, общая площадь = 75 м2 для одного ряда, а для двух рядов площадь равна 150 м 2. Имеется один проход для мобильной раздачи кормов, который составляет 2,25 м., кормушка сплошная шириной по верху— 0,7 м; по дну —0,6 м; высоту переднего борта— 0,4 м, заднего — 0,6 м. Площадь на одну голову составляет 3 м, здание имеет два тамбура по 6 м. и площадью 66,5 м2 каждый; двери 1,92 х 2,4 – 2 шт., 3 х 3 – 6 шт.
Стойла для взрослого скота и молодняка применяют двух систем: короткие и длинные. Длина короткого стойла (расстояние между передним бортом кормушки и уступом навозного лотка или канала) определяется длиной туловища животного и принимается на 5... 10 см больше последней. Длина стойла составляет 2,0 м, а его ширина 1,5 м.
Такое стойло оборудуют кормушкой с низким передним бортом и короткой привязью, которая фиксирует положение животного на площади стойла так, что голова находится над кормушкой, а задние ноги у края навозного канала. При таком положении животного исключается попадание навоза в стойло, требуется меньше подстилки и затрат труда на уход за коровами. Сокращаются затраты на строительство в связи с уменьшением габаритов здания. 
Кормушки должны обеспечивать поедание животными корма при естественном положении тела, без напряжения и чтобы потери корма были наименьшими. Зона досягаемости и поедания корма составляет для взрослого скота 100 см, для телят — 53 см. 
Дно кормушек должно находиться на 5... 10 см выше уровня пола стойла или кормовой площадки. Не допускается размещать днище кормушек ниже пола кормовой площадки, так как при этом животные при поедании корма должны опускаться на колени.
Профилакторий имеет: стойла в количестве 24 места, которые разделены на два ряда, в каждом ряду по 12 мест, размеры которых составляют 1,2 х 0,40 м., общая площадь стойл двух рядов равна 11,5 м2; имеется проход 1,4 м. Площадь на одну голову составляет 0,48 м.; имеются двери 1,5 х 2,4 – 1 шт., 1,02 х 2,4 – 1 шт.
Клетки для индивидуального содержания телят,  применяют с подстилочным содержанием. Имеющие  размер в плане 1,2*0,40 м,  которые фиксируют телят в определенном положении и обеспечивают лишь возможность стояния и лежания. 
Денники устраивают в родильных отделениях из расчета 4... 5% общего числа мест в родильном отделении. Они представляют собой огражденную площадку, оборудованную кормушкой, поилкой и средствами для удаления навоза. Денники имеют размеры 2,5x3 м для коров.
Количество вентиляционных шахт в родильном отделении 6 штук, сечение одной трубы 0,48 м, площадь окон 45,6 м, количество их составляет 25,3 штук (24 штук), с каждой стороны по 12 окон шириной 1,5 м и высотой 1,2 м, общая площадь одного окна 1,8 м. Расстояние между окнами 1,8 м. Главное назначение окон - обеспечить в помещениях внутренний световой климат, а также способствовать повышению производительности труда и безопасности животноводов.
Количество вентиляционных шахт в профилактории 1 штука, сечение трубы 0,014 м; площадь окон 4,1, их количество составляет 2,3 штуки (3 штуки),  шириной 1,5 м и высотой 1,2 м, общая площадь одного окна 1,8 м. Расстояние между окнами 0,7 м.
Ворота, двери и тамбуры. Наружные ворота предназначены для входа и выхода животных, подвоза кормов, удаления навоза, в то же время они служат для здания наружным ограждением, через которое происходят его теплопотери. Размеры ворот делают с учетом машин и оборудования; в помещениях для крупного рогатого скота, минимальные размеры ворот: ширина 3 м, высота 3 м.
Ворота обязательно оборудуют тамбурами защищенности входов от ветров.
На предприятиях с привязным содержанием крупного рогатого скота для организации ежедневной прогулки животных устраивают выгульные площадки. Выгульная площадка делится жердевыми перегородками на секции. Для обеспечения естественного проветривания в жаркие дни и предохранения от продувания холодными зимними ветрами. Выгульные площадки и здания необходимо правильно ориентировать, устраивать ветрозащитные насаждения, использовать рельеф. Предпочтительно располагать дворы у стен животноводческих зданий, обращенных на юг, юго-восток и юго-запад. Размер выгульных площадок или выгульно-кормовых дворов принимают из расчета на одну голову: для коров— 15 м2 без твердого покрытия и 8 м2 с твердым покрытием. При проектировании выгульных площадок предусматривают быстрый отвод с них жижи и ливневых вод и защиту подземных вод и открытых источников от загрязнения.
Подсобные помещения включают в себя: вакуум-насосная площадью 9 м2, молочная моечная 12 м2, помещение для инвентаря 6м2, помещение для подготовки и хранения кормов 25 м2, помещение для санитарной обработки 9 м2, ветеринарная аптека 9 м 2. 

4.3 Ограждающие и несущие конструкции
Животноводческие здания строят обычно одноэтажными, прямоугольной формы. Они состоят из отдельных взаимосвязанных конструктивных элементов, которые подразделяют на несущие и ограждающие.
Несущие конструктивные элементы здания - фундаменты, стены, каркасы, пол и перекрытия, которые воспринимают силовые, температурные, вертикальные и горизонтальные нагрузки.
Различают бескаркасный и каркасный конструктивные типы зданий.
Бескаркасный тип (с несущими стенами) представляет собой жесткую и устойчивую коробку из взаимосвязанных стен и перекрытий. Наружные и внутренние стены здания воспринимают нагрузки от перекрытий и покрытия. Такой тип зданий широко распространен при строительстве животноводческих объектов и сооружений.
Каркасный тип представляет собой каркас, образованный колоннами, балками, строительными фермами или же колоннами, ригелями и плитами перекрытий и покрытий и воспринимающий все действующие на здание нагрузки. Каркас состоит из поперечных и продольных элементов. Для зданий такого типа характерно четкое разделение конструкций на несущие и ограждающие. При неполном каркасе наружные стены воспринимают нагрузки от перекрытий и покрытий. 
Ограждающие конструктивные элементы - наружные и внутренние стены, потолки, полы, перегородки, материалы для заполнения оконных и дверных проемов, с помощью которых помещения защищены от атмосферных воздействий и внутри зданий поддерживают требуемые температурно-влажностные и акустические условия. 
В помещениях необходимо предусмотреть надежную защиту ограждений от влажности и выпадения конденсата. Для этого используют водонепроницаемые пленочные покрытия (резинобитумные мастики, латексные смеси, полиэтиленовые покрытия и др.). Широко применяют облегченные конструкции из новых строительных материалов заводского изготовления с малой теплопередачей и повышенным коэффициентом термического сопротивления - легкие бетоны, многослойные бетонные панели, пенопласт, ячеистый полистирол, многопустотные керамические изделия, полимербетон и др.
Основные конструктивные элементы животноводческих зданий -основание, фундамент, стены, потолки, перекрытия, полы, крыши и др.
Основание. Животноводческие постройки возводятся на естественных основаниях, т. е. непосредственно на грунтах. Грунты должны быть прочными, однородными, сухими, достаточной толщины и равномерной сжимаемости, с осадкой под зданием не более 2--3 см. Грунты не должны подвергаться оползням и колебаниям от проезда тяжелого транспорта. В пучащих грунтах основанием может, служить грунт ниже уровня промерзания на 20--25 см при, глубине залегания грунтовых вод не менее 2 м от поверхности земли; при этом должны быть приняты меры для отвода поверхностных вод от здания.
Фундамент - подземная часть здания или сооружения, служит опорой стен и несущих конструкций. Основные требования, предъявляемые к фундаментам: прочность, устойчивость, сопротивляемость влиянию атмосферных условий и отрицательных температур, долговечность. Фундаменты бывают ленточные, столбчатые и свайные. Ленточные располагаются в виде непрерывных подземных стен; столбчатые - устанавливают в виде опор под колонны и столбы; свайные - применяют в слабых грунтах или при больших нагрузках. 
По конструкции фундаменты делят на ленточные, столбчатые и свайные. Ленточные фундаменты располагают в виде непрерывных подземных стен; столбчатые - устанавливают в виде опор под колонны и столбы; свайные - применяют в слабых грунтах или при больших нагрузках.
Ленточные фундаменты могут быть сборными и монолитными. Они служат для возведения зданий из сборных бетонных и железобетонных блоков. Сборные элементы унифицированы. Их выпускают в виде фундаментных блоков-подушек и стеновых блоков различной ширины. Монолитные фундаменты устанавливают из бетона, железобетона, бута, бутобетона, кирпича и других материалов.
Столбчатые фундаменты под стены используют при небольших нагрузках и наличии прочных оснований: при строительстве каркасных зданий, как правило, без подвалов в виде деревянных стульев, а также из кирпича, бута, бетона, железобетона и др.
Свайные фундаменты применяют для передачи нагрузок здания нижележащим слоям грунта и увеличения его несущей способности.
Цоколь - верхняя часть фундамента, возвышающаяся над поверхностью грунта. Цоколь защищает стены от атмосферной и почвенной влаги. Для предотвращения доступа влаги в стены между цоколем и стеной закладывают слой гидроизоляционного материала. Для предохранения подошвы фундамента и цоколя от атмосферных вод по периметру фундамента с наружной стороны устраивают отмостки, углубляют в землю на 10--15 см и возвышают у цоколя на 15--20 см; ширина отмостки 70 - 100 см. Цоколь делают из более прочного материала, чем стену. Материалом для цоколя при саманных и землистых стенах служит кирпич или бутовый фундамент, возвышающийся над уровнем земли на 20-З0 см, а при деревянных стенах для устройства цоколя используют кирпич или низ стен обшивают просмоленными досками.
Стены - ответственная часть здания, отграничивающая его от наружного пространства, предназначенная для обеспечения необходимого температурно-влажностного режима воздуха в помещениях и нормальной освещенности через окна.
Стены в строительном и гигиеническом отношении должны удовлетворять ряду требований: они должны быть гладкими, прочными, устойчивыми, обладать наибольшей, способностью противостоять потерям тепла, иметь тепло-, влаго-, и парозащитные свойства, морозостойкость, непродуваемость и наименьшую возгораемость в соответствии с эксплуатационными и климатическими условиями. Все эти свойства стен зависят от строительных материалов и конструктивного оформления здания.
На стенах внутри помещения не должен образовываться конденсат. Они могут быть деревянными, каменными и выполнены из кирпича, легких бетонов или других искусственных и естественных блоков и панелей. Гладкие стены легко поддерживать в чистоте, на них не собирается излишняя пыль; их удобно белить, что важно для поддержания наилучшей освещенности помещения и дезинфекции.
Кирпичные стены из обожженного красного кирпича прочны, долговечны и при достаточной толщине теплоустойчивы. Стены из землистых материалов достаточно теплоустойчивы, воздухопроницаемы, но менее долговечны. Соломитовые и камышитовые стены теплоустойчивы, воздухо- и паропроводимы, нуждаются в мерах по защите от грызунов и возгорания. Деревянные стены обеспечивают гигиенический воздушно-тепловой режим в помещении, но не обладают прочностью, быстро загнивают, если в животноводческих помещениях не поддерживается сухость воздуха. 
В проектируемом помещении при строительстве стен будет использован кирпич обыкновенный керамический.

Сопротивление теплопередачи для стен в родильном отделении.

Roтр = n*(tB * tн)
         Δtн * YB
Где:  Δtн - нормативный температурный перепад между температурой внутреннего воздуха и температурой внутренней поверхности ограждающих конструкций, принимаемой по таблице 4.21;
          n- коэффициент, равный 1;
tв - расчетная температура внутреннего воздуха, °С, принимаемая по ОНТП;
tН - расчетная зимняя температура наружного воздуха, °С, принимаемая в соответствии со СНиП (табл. 4.23);
ув - коэффициент теплопередачи внутренней поверхности ограждающих конструкций, принимаемый по таблице 4.22.
Δtн  = (tв - tр)

Δtн = tB _tр = 15 – 11 = 4
tр = (таб. 4.46) = 12,7 мм.рт.ст. 
В  данном  проекте  относительная  влажность  воздуха  в  процентах
составляет 75% значит можно рассчитать х

                                              X=   12,7 * 75  = 9,52 мм.рт.ст.
                                                          100         

следовательно х = 9,52 мм. рт. ст.

Максимальная упругость водяного пара (мм.рт.ст.) tр по таблице 4.46 t
= +11°С
R= 1*[15-(-36)] = 1,7 м2чС0/ккал
             4*7.5

Расчёт толщены стены:                        
Roтр = 0,133+ 0,05 + S/V
Sстены= (Rотр – 0,133 - 0,05)*U
Roтр = (1,7-0,133-0,005) * 0,7 = 1,53
Если толщина более метра, то для ее уменьшения необходимо дополнительно использовать утеплитель.
Sстены = (1 – 0,133 – 0,05) *0,7 = 0,57м
Sутеплителя = (0,53 – 0,133 – 0,05) *0,07 = 0,02
Sстены = 0,57 + 0,02 = 0,59м
Стены в помещении для содержания новотельных коров обустроены из керамического кирпича толщиной 0,57 м, для утепления использован утеплитель из минераловатных плит толщиной 0,02 м. Следовательно, толщина стены составляет 0,59 м.
Сопротивление теплопередачи для стен в профилактории.
Roтр = n*(tB * tн)
         Δtн * YB
Δtн  = (tв - tр)

Δtн = tB _tр = 20 – 16 = 4
tр = (таб. 4.46) = 13,04 мм.рт.ст. 
В  данном  проекте  относительная  влажность  воздуха  в  процентах
составляет 75% значит можно рассчитать х

                                              X=   17,3 * 75  = 13,04 мм.рт.ст.
                                                          100         

следовательно х = 13,04 мм. рт. ст.

Максимальная упругость водяного пара (мм.рт.ст.) tр по таблице 4.46 
t= +16°С
R= 1*[20-(-36)] = 1,8 м2чС0/ккал
             4*7.5

Расчёт толщены стены:                        
Roтр = 0,133+ 0,05 + S/U
Sстены= (Rотр – 0,133 - 0,05)*U
Sстены = (1,8-0,133-0,05) * 0,7 = 1,63
Если толщина более метра, то для ее уменьшения необходимо дополнительно использовать утеплитель.
Sстены = (1 – 0,133 – 0,05) *0,7 = 0,57м
Sутеплителя = (0,63 – 0,133 – 0,05) *0,07 = 0,03
Sстены = 0,57 + 0,03 = 0,60м
Стены в помещении для содержания телят профилакторного возраста обустроены из керамического кирпича толщиной 0,57 м, для утепления использован утеплитель из минераловатных плит толщиной 0,03 м. Следовательно, толщина стены составляет 0,60 м.


Обустройство перекрытий и определение толщины утеплителя.

Перекрытия должны быть прочными и достаточно легкими, малотеплопроводными, сухими, гладкими, водонепроницаемыми, жесткими, маловоздухопроницаемыми, огнестойкими и долговечными. При обустройстве перекрытия учитывают t вне помещения и внутри его. 
Для уменьшения воздухо- и газопроницаемости перекрытий поверх основной конструкции их делается смазка из жирной глины 2,5-3 см толщиной. Для водонепроницаемости потолки покрывают сверху утепляющего слоя известковым раствором.
Перекрытия бывают чердачного и совмещенного типов.
Для обустройства совмещенного перекрытия по железобетонным плитам укладывают слой гидроизоляции, затем слой утеплителя, потом сооружают деревянную обрешетку, к которой крепят асбестоцементные листы.
В чердачном перекрытии на стены укладывают плиты перекрытия на которые помещают гидропароизоляцию, для чего используют рубероид. На него накладывают утеплитель, если утеплитель требует дополнительного укрытия, то сверху его накрывают еще одним слоем рубероида. При использовании чердачного пространства под хранение зимних запасов, грубых кормов или подстилки теплопотери через потолок фактически снижаются до нуля. 
В помещении для содержания новотельных коров перекрытия чердачного типа с утеплителем из минераловатных плит; кровля двухскатная, асбестоцементная с гидроизоляцией из рубероида.

Обустройство чердачного перекрытия.

Потолки изолируют помещения от внешнего чердачного пространства, обеспечивают высокую степень теплозащиты не только в зимний, но и в летний период. Площадь потолка равно площади пола 589,3м2 в родильном отделении и 48,4 в профилактории. Гигиенические и строительные требования к конструкциям потолков сводятся к следующему: потолки должны быть гладкими, легкими, прочными, плотными, маловозгораемыми, хорошо утепленными, водонепроницаемыми, маловоздухопроводными.
Потолки тяжелые, массивные, из бетонных плит, кирпича отмечены в эксплуатации как неудовлетворительные; они дают увеличенный конденсат. Особенно это относится к потолкам на железных балках. Такие массивные потолки требуют значительного их утепления сверху.
В массовом типовом строительстве применяют профильные потолки по балкам из горбылей, пластин или досок. Подшивные потолки из досок менее прочны, но образуют гладкую поверхность.
Кроме того, применяют потолки глиновальковые, глиноплетневые, хворостинные с глиняной штукатуркой снизу.
Уход за потолками сводится к поддержанию их в исправном состоянии, возобновлению глиняной смазки, побелке и при надобности дополнительному утеплению, легкими малотеплопроводными материалами (шлак, опилки). 
 В родильном отделении  потолок обустраивают из железобетонных плит и деревянного настила, по плитам перекрытия обустраивают утеплитель толщиной 14 см, а затем гидроизоляция.
Толщину утеплителя для перекрытий рассчитывают по формуле:
Rотр = 1(tB – tH) 
         0,8*(ΔtH*Y)

Rотр  =  1[15-(-36)]  =  2,12 м2 ч 0С/ккал
            0,8* 4*7,5

Sутеплителя = Rотр *U = 2,12 * 0,07 = 0,14 м.

В профилактории  потолок обустраивают так же как и в родильном отделении, т.е. из железобетонных плит и деревянного настила, по плитам перекрытия обустраивают утеплитель толщиной 16 см, а затем гидроизоляция.
Толщина утеплителя рассчитывается:
Rотр  =  1[20-(-36)]  =  2,3 м2 ч 0С/ккал
            0,8* 4*7,5

Sутеплителя = Rотр *U = 2,3 * 0,07 = 0,16 м.

Кровля - ограждающая часть крыши. Это водонепроницаемый слой, предохраняющий здание от атмосферных осадков. В проектируемом помещении для обустройства кровли сооружают деревянный каркас, на который крепят волнистые асбестоцементные листы.
Окна - число и размеры окон зависят от требуемой освещенности помещения и архитектурного решения фасада. Окна служат для естественного освещения и вентиляции помещения. Оконный проем состоит из оконной коробки, переплетов, подоконной доски и наружного водослива. Окна могут быть глухими и створными, с разделенными и спаренными переплетами; с одинарным и двойным остеклением.
Естественное освещение здания осуществляется через окна, которые оборудуют в стенах и перекрытиях. Освещение может быть боковое верхнее и комбинированное. В районе, где температура составляет -36 0С, необходимо устанавливать окна с двойным остеклением, тщательно заделывать все щели для уменьшения потерь тепла. 
В помещении для содержания новотельных коров расчет окон ведем 1:10, для того чтобы найти S окон надо:
Sокон = Sпола /10=456/10=45,6 м2
А для того чтобы узнать количество окон в данном помещении нужно:
Sокон/Sодного окна
45,6 м2 * 1,8 м2 = 25,3шт (26шт)
Расстояние между окнами 45,6 м2 / 26 штук = 1,8 м.

Коэффициент теплоотдачи для окон составляет:
Rотр = 0,40 м2 ч 0С/ккал 
Общие теплопотери = Sокон *  = 45,6* = 114 ккал/ч

В профилактории расчет окон ведем 1:10, для того чтобы найти S окон надо:
Sокон = Sпола /10=41,4/10=4,1 м2
А для того чтобы узнать количество окон в данном помещении нужно:
Sокон/Sодного окна
4,1 м2 * 1,8 м2 = 2,3шт (3 шт)
Расстояние между окнами 4,1м2 / 3 штук = 1,3 м.

Коэффициент теплоотдачи для окон составляет:
Rотр = 0,40 м2 ч 0С/ккал 
Общие теплопотери = Sокон *  = 4,1 * = 10,3 ккал/ч

Полы должны отвечать следующим требованиям: минимальная теплопроводность, повышенные механическая прочность и сопротивляемость стиранию, огнестойкость, эластичность, водонепроницаемость. Полы должны быть нескользкими, удобными для уборки, стойкими против воздействия сточной жидкости и дезинфицирующих средств.
В животноводческих помещениях не должно быть подполья, полы настилают непосредственно на утрамбованный грунт после удаления растительного слоя. По грунту делают влагоизоляционную подготовку, например утрамбованный слой жирной глины или слой бетона, шлака. Полы помещения должны быть подняты выше уровня земли на 15-20 см. При сплошных полах однородной конструкции достигается большая изоляция грунта от пола, гарантия от проникновения в грунт мочи и промывных вод.
Эластичность и шероховатость полов -важные в гигиеническом отношении свойства. Жесткие полы особенно действуют на конечности животных, стоящих на привязи, вызывая отеки коленных суставов и усталость животных. На скользких полах возможны падения, ушибы и переломы костей.
Полы в стойлах и денниках лучше всего делать деревянные.
Цементный и бетонный полы холодные и очень твердые для ног. Такие полы рекомендуется делать в проходах, а в денниках на них необходимо настилать деревянные щиты из досок "сороковок". Полы только из досок гниют, в них заводится грибок, а крысы и мыши прогрызают дыры. К тому же такие полы непрочные и скользкие, как и асфальтовые, которые, правда, гораздо теплее бетонных. Крепкими и теплыми являются полы из дубового бруса или круглых плашек высотой 15-20 см, прочно пригнанных, с заделанными зазорами. В последнее время получили распространение керамзитобетонные полы. Они отличаются высокой прочностью и низкой теплопроводностью. 
Внашем помещении пол в стойлах и денниках дощатый, а в проходах бетонный. S пола родильного отделения составляет 456 м2; S пола в профилактории равна 41,4 м2.

Ворота, тамбура и двери. Наружные ворота предназначены для входа и выхода животных, подвоза кормов, удаления навоза и т. д., и в то же время они служат для здания наружным ограждением и участвуют в его теплопотерях. Величина теплопотерь через ворота зависит от их количества, конструкции и от устройства тамбуров. Тамбур - часть помещения между наружными и внутренними дверьми для защиты от ветра, холода. 
Размеры ворот должны обеспечивать удобное обслуживание животных, свободный проезд транспортных средств и проход животных. Все ворота делают двустворчатыми и открывающимися наружу. Двери устанавливают двупольными и однопольными. Ворота должны быть достаточно плотными и утепленными они не должны промерзать и конденсировать влагу на внутренней поверхности. Для этого ворота делают с двойной обшивкой, а также иногда с наружной стороны обивают рогожей или холстом, клеенкой с прокладкой из пакли. 
Ширину ворот в родильном отделении устанавливают не менее 3 м, а высоту – 3 м. Ворота делают двустворчатыми, открывающимися наружу. Для сохранения теплоты помещения оборудуют тамбурами.
В профилактории обустраивают однораспашные двери размерами: ширина 1 м, а высота 2 м.
Наружные ворота должны открываться наружу. Со стороны помещения порог делают на одном уровне с полом, снаружи порог приподнимается на 5--8 см, чтобы предотвратить затекание дождевых и талых вод. 
Утепленные тамбура строят из тех же материалов, что и стены здания, и с утепленным перекрытием. Наиболее целесообразен тамбур внутренний, когда со стороны торцовых стен во всю их ширину идет пристройка, в которой размещаются подсобные помещения, а средняя часть служит тамбуром. Ширина тамбура составляет 6 м , глубина тамбура – 11 м.
Двери должны быть двустворчатыми, открываться наружу и не пропускать сквозняков. На их внутренней поверхности не должно быть никаких выступающих болтов, петель и т. п., о которые животное могло бы пораниться. Двери делают открывающимися наружу, они не занимают коридор при открывании.
В проектируемом помещении для содержания новотельных коров расчет количества ворот  и количество теплопотери через них, ведется  следующим образом:
Sобщ. ворот и дверей = 3 х 3 = 4 шт.
1,92 х 2,4 = 4,6
Sобщ. ворот и дверей = 40,6 м2
Количество теплопотерь через ворота и двери
Rотр. дверей = 0,25 м2 ч 0С/ккал
Общие теплопотери через наружные ворота и двери:
Sвор. =   = 40,6 *  = 30,4 ккал/ч


5. Характеристика основных технологических процессов
5.1. Поение животных
Поение животных, обеспечение потребности животных в питьевой воде. Имеет важное значение для сохранения здоровья и продуктивности животных. Питьевая вода должна удовлетворять гигиеническим требованиям. Взрослых животных поят водой, имеющей температуру не ниже 10 °С. Коров после отёла в течение 2—3 суток рекомендуется поить тёплой водой (20 °С). Поение слишком холодной водой вызывает у животных простудные болезни, аборты, снижение удоев и привесов. Животные должны получать воду вволю, что достигается устройством в животноводческих помещениях водопровода и автопоилок. При использовании на пастбищах естественных водоёмов выбирают участки с удобными для животных подходами и песчаным грунтом, у берега устраивают решётчатые ограждения. На пастбищах используют стационарные или передвижные водопойные пункты; животных поят не менее трёх раз в сутки. 
В качестве источника водоснабжения животноводческих объектов используется вода рек, озер, родников, колодцев.
Различают децентрализованное и централизованное водоснабжение с подачей воды через водопроводы. При выборе источника водоснабжения предпочтение следует отдавать подземным (артезианские скважины), из поверхностных предпочтительнее использовать глубоководные реки и озера.
Наиболее оптимальным является использование автоматических поилок с бесперебойной подачей воды, при их отсутствии применяют 3-кратное, а для высокопродуктивных пород - 4-5-кратное поение после кормления и доения. 
Питьевая вода должна быть безопасной в эпидемическом отношении, безвредной по химическому составу и обладать хорошими органолептическими свойствами (такими как запах, вкус, цвет и др.).
Вода должна быть прозрачной, бесцветной, без постороннего запаха и неприятного привкуса, в ней не должно быть продуктов гниения органических веществ, а также патогенных микроорганизмов и зародышей гельминтов.
Для улучшения физических свойств воды применяют ее отстаивание в специальных емкостях, фильтрование. Иногда взвешенные частицы осаждают с помощью специальных химических веществ - коагулянтов: сернокислого алюминия (глинозема), алюмокалиевых квасцов, сернокислого железа. При добавлении коагулянта (от 50-150 мг/л воды) выпадает хлопьевидный осадок, который увлекает за собой почти все взвешенные частицы и большое число микроорганизмов.
Вода становится прозрачной, бесцветной и в значительной степени обеззараженной. Для улучшения химического состава применяют обезжелезивание, умягчение, обесфторивание и другие методы. Безопасность воды в санитарном отношении обеспечивается специальными методами обеззараживания.
Для этого воду кипятят или применяют хлорирование с использованием газообразного хлора или 1%-ного раствора хлорной извести.
Доза активного хлора (хлорпотребность) определяется по степени загрязнения воды и составляет обычно от 0,5 до 5 мг/л, время воздействия его на воду - от 15 мин до 1-2 ч. Чтобы обеспечить гарантированное обеззараживание воды, в ней после хлорирования должен оставаться хлор; допустимое количество остаточного хлора - 0,5 мг/л.
Можно обеззараживать воду ультрафиолетовыми бактерицидными лучами с помощью специальных установок, при этом не ухудшаются ее вкусовые качества.
Количество потребляемой воды зависит от вида, возраста, продуктивности животных, характера кормления, температуры окружающей среды и других факторов.
Расчет потребности вводе:
На поение новотельных коров в сутки необходимо 65 л/сут/гол. На общее поголовье:
65*50=3250 л/сут
На стойловый период потребуется:
3250*250 = 812500
На хозяйственные нужды:
35л/сут * 50 = 1750
На стойловый период:
1750 *250 = 437500
В этом числе горячей воды 15 л/сут на голову:
15 * 50 = 750
750 *250 = 187500
Телят поят кипяченой и остуженной водой до 15-200 с 5-го дня, через 1-1,5 часа после поения молоком. При недостатке воды теленок жадно набрасывается на молоко и быстро выпивает его большими глотками. Нельзя смешивать сырую и кипяченую воду, так как это приводит к появлению поноса у телят. 

5.2 Навозоудаление.

Навоз убирают скребковыми транспортерами. При денниковом содержании навоз и загрязненную подстилку удаляют из денников вручную, при стойловом же содержании по краям стойл вдоль кормонавозного прохода устраивают канализационные лотки (канавки), которые служат для отвода навозной жижи, поступающей в жижесборник.
Навоз после удаления из помещения отвозят на поля и там складывают аккуратно в штабеля, каждую порцию надо тщательно утрамбовывать. В сухое время для предохранения от высыхания штабель с боков покрывают землей, а после заполнения, его покрывают землей и сверху. Временно хранить суточную порцию навоза до отвозки в поле необходимо на специальной, приподнятой над уровнем земли площадке с плотным покрытием (доски, бетон, кирпич), которая устраивается вблизи помещения.
Если навоз оставляют на участке фермы на все время его созревания, то за ним организуют специальный уход - хранить навоз обязательно нужно в оборудованных навозохранилищах. Навоз, сваленный в беспорядке на землю, на 50--60% теряет свои удобрительные качества и служит источником загрязнения территории фермы, инфицируя ее и заражая зародышами гельминтов.
Применяют два способа хранения навоза: анаэробный способ (холодный) - при котором навоз сразу укладывают плотно и все время поддерживают во влажном состоянии. Процесс брожения происходит при участии анаэробных бактерий, температура навоза достигает 25 - 30°. Второй способ - аэробный (горячий), при котором навоз вначале укладывают слоем в 70 - 90 см рыхло. В течение 4 - 7 дней в навозе происходит бурное брожение при участии аэробных бактерий. Температура навоза поднимается до 65 -70°. При этом большинство микробов (в том числе и патогенные) и зародыши гельминтов погибают. После 5 - 7 дней штабель уплотняется, доступ воздуха прекращается, и в толще навоза происходят сложные биохимические процессы. При этом способе теряется несколько больше сухого вещества навоза, но качество навоза в спелом состоянии выше. С санитарно-гигиенической точки зрения такое хранение и подготовка навоза будут предпочтительнее.
Навозохранилища для хранения навоза устраивают двух типов: наземные и углубленные. Наземные, навозохранилища устраивают в том случае, если на участке высокое стояние грунтовых вод. Место под навозохранилище выбирают с подветренной стороны по отношению к жилым и животноводческим постройкам и ниже их по рельефу. Расстояние от построек для животных не менее 50 м. Участок не должен заливаться поверхностными водами. Чтобы он был водонепроницаемым, его утрамбовывают жирной глиной и мостят булыжником или бетонируют.

Углубленные навозохранилища устраивают в виде котлована глубиной 75 - 100 см с поднятыми бортами на 50 см. Дно имеет уклон в одной из продольных сторон, в середине которой сооружается жижеприемный колодец глубиной 1 - 2 м.
Наземные навозохранилища возводят на ровном месте с кирпичными или бетонными стенками высотой до 0,5м. Вокруг навозохранилища, отступя от него на 25 см, вырывают водоотводную канавку шириной 30--40 см. С торцовых сторон навозохранилища устраивают удобный вымощенный булыжником въезд. В местностях со значительным количеством осадков над навозохранилищем устраивают навес, защищающий навоз от дождей и снега.
Навозохранилища устраивают шириной 6 - 7 м, а длина его устанавливается в зависимости от потребной площади. Количество навоза от разных животных довольно различно в зависимости от продолжительности стойлового периода, количества и вида подстилки и способа содержания.

Подстилка должна быть сухой, мягкой, малотеплопроводной, с высокой влагоемкостью, гигроскопичностью и газопоглотительной способностью, не содержать вредных ядовитых растений и их семян, не быть пораженной плесневыми грибами, не создавать пыли в помещении. В качестве подстилочных материалов используют солому, опилки, древесные стружки, листья, лесной мох и др. Способы применения подстилки зависят от времени очистки помещения.
1. При ежедневном удалении навоза всю подстилку сменяют также ежедневно.
2. При удалении навоза через несколько дней или недель часть загрязненной подстилки и невтоптанный кал сверху ежедневно убирают и добавляют часть свежей подстилки. Периодически убирают также средний слой накопленного навоза, а нижний уплотненный слой остается. При такой уборке верхний слой подстилки кладут на нижний, плотный, средний удаляют и сверху добавляют свежую подстилку. Этот способ называется содержанием животных на подстилке-матраце.
3. При содержании животных на так называемой несменяемой подстилке, ее меняют 1 - 2 раза за весь стойловый период. При этом способе свежую подстилку добавляют ежедневно, ею прикрывают овлажненную и загрязненную часть ложа животных.
Ежедневная смена подстилки при систематическом удалении навоза обеспечивает максимальную чистоту кожи животных, а также увеличивает защиту животных от возбудителей инфекционных и инвазионных болезней. 

Нашем случае в родильном отделении  используется подстилка   из   соломенной  резки в количестве: 5 кг/сут. 
5 * 50 = 250 кг/сут
250 * 250 = 62500 кг в год
Расчет выхода навоза и площади навозохранилищ родильного отделения:
Моча: 20 * 50  = 1000л
1000 * 250 = 250000л
Кал: 35 * 50 = 1750кг
1750 * 250 = 437500
Итого экскрементов: 687500 кг.

Необходимая площадь     навозохранилища     на    одну голову  составляет 2,5 м2/гол,  теперь мы можем вычислить площадь навозохранилища для 50 голов: 2,5м2 * 50 = 125м2. В проектируемом помещении для содержания новотельных коров навоз и загрязненная подстилка будут удаляться сребковым транспортером ежедневно. Подстилочным материалом будет служить соломенная резка. Навозохранилище - углубленное, оно будет находиться в 50 метрах от здания. Площадь его будет составлять 125 м2.

Расчет выхода навоза профилактория:
Моча: 2 * 24  = 48л
48 * 20 = 960л
Кал: 5 * 24 = 120кг
120* 20 = 2400кг
Итого экскрементов: 3360 кг.

В профилактории так же используется подстилка из соломенной резки, которая не нормируется. Площадь навозохранилища  не рассчитывается; в профилактории для содержания новорожденных телят навоз и загрязненная подстилка будут удаляться ручным способом ежедневно.

5.3 Освещение помещения.

Свет обладает высоким биологическим действием и оказывает влияние на регуляцию жизненно-важных функций организма. Недостаток света сказывается на защитных силах организма, сохранении здоровья и получении продукции. Основной путь, по которому свет воздействует на организм животных: глаз – кора головного мозга – эпифиз – гипоталамус – эндокринные железы. В основе этого лежит сложная цепь нервно-рефлекторных и гуморальных реакций.
Различают освещенность естественную и искусственную.
Определение естественной освещенности. Для оценки естественной освещенности животноводческих помещений применяют геометрический (косвенный) и светотехнический (прямой) методы.
	Естественное освещение зданий осуществляется через окна, который оборудуют в стенах и в перекрытиях. Освещение может быть боковое, верхнее и комбинированное. В районах где температура зимой достигает ниже -200С необходимо устанавливать окна с двойным остеклением, тщательно заделывать все щели для уменьшения потерь тепла.
В помещении для содержания новотельных коров световой коэффициент должен быть на уровне 1/10.
10 : 456 = 45,6
Размеры окна в помещении составляют: высота – 1,2м, длина (ширина) 1,5м.
Площадь одного окна: S = 1,8 м2
Количество окон в данном помещении:
45,6 : 1,8  = 25,3 шт. (24)
Общее количество теплопотерь через оконные проемы в родильном помещении расчитывают:
Коэффицинт теплоотдачи для окон составляет:
Rотр = 0,40 м2*ч*с/ккал
Общие теплопотери составляют: Sокон *  = 45,6 *  = 114 ккал/ч
В профилактории для содержания телят до 20 дневного возраста световой коэффициент равен:
10 : 41,4 = 4,1
Площадь одного окна: S = 1,8 м2
Количество окон в данном помещении:
4,1 : 1,8  = 2,3 шт. (3)
Общее количество теплопотерь через оконные проемы в профилактории расчитывают:
Коэффицинт теплоотдачи для окон составляет:
Rотр = 0,40 м2*ч*с/ккал
Общие теплопотери составляют: Sокон *  = 4,1 *  = 10,3 ккал/ч
Показатели светового коэффициента учитывают только при проектировании животноводческих построек. Для более точного определения освещенности животноводческих помещений естественным светом лучше использовать светотехнический метод, заключающийся в определении коэффициента естественной освещенности (КЕО) — отношение освещенности точки, находящейся в помещении, к одновременной освещенности горизонтальной плоскости, расположенной вне помещения под открытым небом.
К искусственной освещенности относят инфракрасное и ультрафиолетовое излучение. 
Наибольшее значение для животных имеет фотохимическое действие УФ лучей. УФ лучи вызывают общее стимулирующее, эритемное действие на организм за счет расширения кровеносных сосудов, которое начинается в коже.  Оно воздействует на витаминный, белковый, углеводный, газоэнергетический обмен и иммунобиологические свойства организма животных. УФ  излучение при его коротковолновых (180 – 280 нм) УФ лучей с весьма сильными бактерицидными свойствами широко применяется  для обеззараживания воздуха помещений, поверхностей внутреннего оборудования, т.е. положительно влияет на микроклимат животноводческого помещения, обеспечивая в воздухе озона и оксидов азота, снижение количества водяных паров, аммиака, микроорганизмов и спор плесневых грибов, что благотворно действует на животных. В качестве искусственных источников ультрафиолетового излучения, применяемых в животноводстве, наибольшее практическое применение имеют дуговые ртутные трубчатые лампы высокого давления типа ДРТ. Облучатели типа ОБП-300 и ОБП-150 применяют для обеззараживания воздуха и поверхностей внутреннего оборудования помещений. При наличии в животноводческом помещении людей и животных неэкранированные облучатели типов ОБН и ОБП включать категорически запрещается. 
Источники УФО располагают на высоте 1-2 метра от спины животного, время облучения лампами ДРТ-400 составляет 25-40 минут, один раз в 2-3 суток.
ИК лучи проникают глубоко в кожу и вызывают тепловой эффект. Применение инфракрасного излучения для обогрева животных в холодный период года основано на проникновении его в кожу и подкожные ткани, где энергия ИК излучения превращается в тепловую. При этом повышается температура, возникает гиперемия, усиливаются обменные процессы в коже, происходит активизация фагоцитов.
Источники, применяемые для инфракрасного обогрева, по спектральному составу делятся на «светлые» и «темные».   В практике распространены ОВИ-1 (облучатель ветеринарный инфракрасный) и ТЭНы – тепловые электронагреватели, используют комбинированные облучатели –ИКУФ-1.

В помещении для содержания новотельных коров и прафилактории искусственное освещение представлено лампами накаливания (люминесцентные газоразрядные дневного света) с мощностью одной лампы 60 Вт (40 Вт).

Количество ламп в родильном отделении определяем с учетом нормативного показателя удельной мощности ламп 3 – 5 Вт/м2 (5 Вт/м2).



 (
N
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        M*K
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N – удельная мощность ламп Вт/м2
M – мощность одной лампы
K – количество ламп (шт)
S – площадь пола
K = S*N                    456*5 =  38 шт
         M                        60


Количество ламп в профилактории определяем:
K = S*N                    41,4*5 =  3,4 шт  (4шт)
         M                        60

Таким образом, количество электрических ламп в родильном отделении равно 38 шт, а в профилактории 4 шт.

5.4 Вентиляция помещения

Прямое назначение вентиляции -  это обеспечение удаления воздуха из помещения и замена его свежим наружным воздухом. 
В процессе жизнедеятельности животных в помещении образуются вредные газы. Если в помещении недостаточный воздухообмен, то происходит накопление вредных выделений сверх допустимого предела. В результате ухудшается процесс обмена веществ, общего физиологического состояния, переваримость и усвояемость питательных веществ корма. Следовательно, снижается естественная резистентность и здоровье животного, его продуктивность и качество продукции.
Для поддержания оптимальных условий микроклимата в животноводческих помещениях естественного обмена воздуха недостаточно. Через неплотности окон, дверей и других ограждающих конструкций (стены, потолок) этот обмен составляет не более 20-30% естественной потребности в обмене животными.    	
Основное назначение вентиляции – обеспечение удаления воздуха из помещения и заменой его свежим наружным воздухом.
    В животноводческих помещениях применяют разные по принципу действия и конструктивным особенностям вентиляционные системы: с естественным побуждением тяги воздуха; с механическим побуждением тяги; комбинированные. 
Все системы вентиляции делятся на две группы: установки с естественным побуждением и установки с искусственным побуждением.    

Естественная вентиляция.
Основной причиной, которая обуславливает перемещение воздушных масс в природе, является разность температуры, которая и влечет за собой разность давления и массы. Воздух более низкой температуры, высокого давления, будучи более тяжелым всегда имеет тенденцию перемещаться в места с более высокой температурой, низким давлением. Этот главный фактор и лежит в основе устройства вентиляционных установок с естественным побуждением. 
Все установки с естественным побуждением воздуха имеют приточно-вытяжные устройства (трубы) и за счет разности температуры позволяют ежечасно обеспечить 2-3 кратный обмен воздуха зимой, 4-5 кратный летом.

Искусственная вентиляция.
Для искусственного вентилирования используют центробежные или осевые электровентиляторы, с помощью которых воздух через сеть воздухопроводов, с проточными решётками или ответвлениями, поступает в помещение, а через вытяжные воздухопроводы загрязненный воздух удаляется из помещения. Такая вентиляция бывает с подогревом и реже без подогрева приточного воздуха. Воздух подогревают водяными или электрическими теплогенераторами и калориферами. 

Определение часового объема вентиляции по влажности воздуха.

Рассчитывается по формуле:
LH2O =      Q
                q1 – q2

L – количество воздуха (м3/ч), которое необходимо удалить из помещения за час;
Q – количество влаги, выделяемое животными в парообразном виде за час с процентной надбавкой на испарение с пола, поилок, стен, кормушек, г;
q1 – абсолютная влажность воздуха помещений, при котором относительная влажность в пределах нормы, г/м3;
q2 - абсолютная влажность вводимого в помещение атмосферного воздуха, г/м3.

Расчет ведется для помещения, где содержатся новотельные коровы:
Q = 574 г/час * 50 = 28700 г/час
10% -ная надбавка: 
28700 – 100%
     Х – 10%
Х = 2870 г/час

2870 г/час + 28700 г/час = 31570 (Q)
q1 = 9,52 мм.рт.ст
q2 = 2,0 г/м3

                                                 31570
9,52 – 2,0 = 4198 м3/час

Vпомещения = 456,2 * 3,30 = 1505,6 м3

Кратность обмена воздуха в помещении для содержания новотельных коров равна:
                                      Lh2o             4198
Vпомещения =  1505,6 = 2,7 (3) раза в час

Суммарное сечение вытяжных труб:

 S =   =  = 0,48 м2

S – суммарное сечение вытяжных труб;
L – часовой объем вентиляции;
h – секундная скорость движения воздуха в вытяжной трубе.
Сечение одной трубы:
S1 трубы  = 0,3 * 0,3 = 0,09 м2
Количество труб:
n  =  = 5,3 (6) штук
Площадь приточных каналов 0,38м2  - 80% от площади вытяжной трубы. Количество приточных каналов 0,38/0,04 = 9,5 (10)
10 приточных каналов 0,2*0,2 располагают справа и слева в простенках между окнами.

Ведем расчет для профилактория:
LH2O =

Ln2o =  = 127 м3/час

Q = 53 г/час * 24 = 1272 г/час
10% -ная надбавка: 
1272– 100%
     Х – 10%
Х = 127,2 г/час
127,2 + 1272 = 1399,2 (Q)
q1 = 13,04 мм.рт.ст
q2 = 2,0 г/м3
Vпомещения = 41,4 * 3,30 = 136,6 м3
Кратность обмена воздуха:
 =  = 0,92 (1) раз в час
Суммарное сечение вытяжных труб:

 S =   =  = 0,014м2


Сечение одной трубы:
S1 трубы  = 0,3 * 0,3 = 0,09 м2
Количество труб:
n  =  = 0,15 (1) штука

Площадь приточных каналов 0,01м2  - 80% от площади вытяжной трубы.

 Количество приточных каналов 0,01/0,04 = 0,25 (1)
1 приточный канал 0,2*0,2 располагают справа или слева в простенках между окнами.
Приточную вентиляцию оборудуют в виде форточек, продольных приточных каналов. Их количество должно составлять в пределах 70 – 100% от  вытяжки.
При оборудовании вентиляции с механическим побуждении тяги подбирают вентиляторы необходимой производительности.
Производительность вентилятора в родильном отделении составляет:
 =  = 700 м3/час
Производительность вентилятора в профилактории составляет:
 =  = 127 м3/час

5.5 Тепловой баланс помещения.

Тепловой баланс – равновесие между приходом и расходом тепла в каждом помещении.
Правильно рассчитанный тепловой баланс позволяет своевременно принять меры к утеплению этого помещения, регуляции вентиляции, устранению сырости. Расчет теплового баланса в помещении помогает выявить качество отдельных ограждающих конституций и теплопотери через них. На данных теплового баланса основывается выбор обогревательных установок и расчет их качества.
Создание норм режима температуры и влажности для животных в помещении в различные периоды года решаются, главным образом, путем расчета теплового баланса помещения.
Тепловой баланс неотапливаемого помещения вычисляется по формуле:

Qживот. = ∆t (Qздания  + Qвентиляции) + Qиспарения

Теперь ведем расчет теплового баланса в помещении для содержания новотельных коров:
5023,2 кДж/ч тепла * 50 = 251160 кДж/ч
251160 – 100%
     Х – 25%                х = 62790
Qживот. = 251160 + 62790 = 313950 кДж/час
Qисп = %надб на исп * 2,5 кДж = 2870 г/ч * 2,5 кДж = 7175 кДж/час

Qвент. – переводим V вентиляции м3/час в кг/час по формуле:
G =  =  = 5111,1 кг/час
Qвент. = 5111,1 * 1,01 = 5163 кДж/час
Qздан =Qстен + Qпола + Qпотол + Qокна + Qворот. и дв.
	Qстен = Sстен * * 4,2 = 337,1 м2 * *4,2 = 821 кДж/час
Qпола = Sпола * * 4,2 = 589 *  * 4,2 = 1546 кДж/час
Qпотол = Sпотол * = 589 * * 4,2 = 1162,6 кДж/час
Qокон = 114 ккал/час *4,2 кДж = 479 кДж/час
	Qдвер. = 30,4 ккал/час * 4,2 кДж = 127 кДж/час
Qздан = 821 + 1546 + 1162 + 479 + 127 = 4135 кДж/час
Qживот. = ∆t (Qздания  + Qвентиляции) + Qиспарения
313950 кДж/час = 51 (4135 + 5163) +7175 = 481373 кДж/час
Следовательно данное помещение требует дополнительного отопления:
Дефицит тепла равен: 481373 – 313950 = 167423 кДж/час
Д2 =  = 39862,6 ккал/час
Д3 = 39862,6 ккал/час : 860 кВт = 46,35 кВт/час
В помещении для содержания новотельных коров можно использовать воздушное отопление для чего будут обустроены электрокалориферы для подогрева атмосферного воздуха, который по системе воздуховодов будет распределятся по всему помещению. В этом случае для ликвидации недостатка тепла потребуется 2 электрокалорифера марки СФОА 20/0,5 – Т мощностью 25 кВт каждый, т.е. мощность двух электрокалориферов равна 50кВт.

Теперь ведем расчет теплового баланса в профилактории:

462,0 кДж/ч тепла * 24 = 11088 кДж/ч

11088 – 100%
     Х – 25%                х = 2772
Qживот. = 11088 + 2772 = 13860 кДж/час
Qисп = %надб на исп * 2,5 кДж = 127,2 г/ч * 2,5 кДж = 318 кДж/час

Qвент. – переводим V вентиляции м3/час в кг/час по формуле:
G =  =  = 157 кг/час
Qвент. = 157 * 1,01 = 158,5 кДж/час
Qздан =Qстен + Qпола + Qпотол + Qокна + Qворот. и дв.
	Qстен = Sстен * * 4,2 = 83,4 м2 * *4,2 = 192,8 кДж/час
Qпола = Sпола * * 4,2 = 41,4 *  * 4,2 = 108,8 кДж/час
Qпотол = Sпотол * = 41,4 * * 4,2 = 74,9 кДж/час
Qокон = 10,3 ккал/час *4,2 кДж = 43,2 кДж/час
	Qдвер. = 9,76 ккал/час * 4,2 кДж = 40,9 кДж/час
Qздан = 192,8 + 108,8 + 74,9 + 43,2 + 40,9 = 460,6 кДж/час
Qживот. = ∆t (Qздания  + Qвентиляции) + Qиспарения
13860 кДж/час = 56 (460,6 + 158,53) +318 = 34988 кДж/час
Следовательно данное помещение требует дополнительного отопления:
Дефицит тепла равен: 34988 – 13860 = 21128 кДж/час
Д2 =  = 5030,4 ккал/час
Д3 = 5030,4 ккал/час : 860 кВт = 5,8 кВт/час
В помещении для содержания новотельных коров можно использовать воздушное отопление для чего будут обустроены электрокалориферы для подогрева атмосферного воздуха, который по системе воздуховодов будет распределятся по всему помещению. В этом случае для ликвидации недостатка тепла потребуется 1 электрокалорифер марки СФОА 20/0,5 – Т мощностью 25 кВт.



Заключение.

При проектировании родильного отделения с профилакторием, я учитывала расположение здания с учетом особенностей климата. 
В родильном отделении и профилактории стены из обыкновенного керамического кирпича, которые составили толщину 0,57м , утеплитель из минераловатных плит, толщина которого 0,02м и 0,03м соответственно. Перекрытия чердачного типа, с утеплителем из минераловатных плит. Окна находятся на высоте 1,5м от пола для наименьших потерь тепла и распределены равномерно по всему помещению. Также предусмотрено искусственное освещение.  В помещении для поддержания теплового баланса  размещаются обогреватели. В здании предусмотрена приточная вентиляция, а также вентиляция с механическим побуждение тяги, трубы  в количестве 6 штук и 1 штука соответственно. В проекте предусмотрено навозоудаление с помощью скребкового транспортера в родильном отделении, так как он наиболее пригоден; а в профилактории навозоудаление ручное.
Все параметры по созданию микроклимата помещения  для содержания новотельных коров и телят до 20-го вораста, а также выбора строительных материалов и  их утеплителей  я рассчитывала  по особенностям данного вида животных и  климатическими условиями для получения максимальной продуктивности от данного вида животных. 
Определяющим фактором обеспечения здоровья животных, их воспроизводительной функции и получения от них максимального количества продукции высокого качества комплекс мероприятий, связанных с гигиеной содержания, кормления животных, ухода за ними и их эксплуатацией. 
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