

Зубовы — русские графские роды и дворянские роды.
Один из них происходит от татарина Амрагата, баскака во Владимире, в XIII веке принявшего крещение с именем Захария (1237), и бывшего родоначальником Зубовых и Баскаковых. Игнатий Никитич Зубов был дьяком посольского приказа (1571).
Многие Зубовы в XVII веке служили стольниками и воеводами. Дмитрий Иванович Зубов убит поляками под Смоленском (1634), а его сын Клементий убит под Конотопом (1659).
Александр Николаевич Зубов — (6 августа 1727 — 20 февраля 1795) — при поддержке сына — Платона Зубова, фаворита императрицы Екатерины II — в сентябре 1792 назначен сенатором, обер-прокурором в первый департамент Сената, был известен своим взяточничеством и серьезными служебными проступками. Дети Александра Николаевича Зубова (супруга Елизавета Васильевна Воронова):
· Николай Александрович Зубов (24.04.1763—9.08.1805)
· Дмитрий Александрович Зубов (17.05.1764 — 14.02.1836).
· Ольга Александровна Жеребцова (1766-1.3.1849, Санкт-Петербург),
· Платон Александрович Зубов (26.11.1767 — 07.04.1822)
· Валерьян Александрович Зубов (1771—1804)
Братья Зубовы и их сестра Ольга Жеребцова сыграли значительную роль в государственном перевороте и убийстве императора России Павла I.
Из дворянской ветви этого рода Пётр Алексеевич, окончивший курс в Императорском училище правоведения, позже преподавал в том же училище уголовное судопроизводство, далее был одним из первых сенаторов уголовно кассационного департамента и первоприсутствующим того же департамента, умер (1880) членом Государственного совета.
Род графов и дворян Зубовых внесён в VI часть родословной книги Вологодской, Нижегородской, Санкт-Петербургской и Ковенской губерний. Другие роды Зубовых — общим числом шесть — более позднего происхождения.
Родовой герб
Щит разделен разделен на четыре части; из коих в первой в золотом поле изображен черный двуглавый орел коронованный с распростёртыми крыльями, имеющий в лапах скипетр и державу. Во второй части в красном поле полумесяц рогами в правую сторону обращенный и пятиугольная звезда серебряные. В третьей части в голубом поле видна в латы облаченная рука с мечом вверх поднятым и золотой лук с колчаном, в коем означены стрелы. В четвёртой части в золотом поле три лилии голубого цвета. Щит увенчан обыкновенным шлемом с графской на нём короной. Намет на щите голубой и красный, подложенный золотом и серебром. Щит держат два казака с пиками. Под щитом надпись: MERITIS CRESCUNT HONORES (с лат. Услуги возвышаются до почестей).
Герб внесен в Общий гербовник дворянских родов Российской империи, часть 2, 1-е отделение, стр. 25.
· Род:Зубовы на Родоводе
При написании этой статьи использовался материал из Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона (1890—1907).
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