Династия Романовых
Романовы – боярский род, 
с 1613 г. – царская, 
с 1721 г. – императорская династия в России,  правившая до марта 1917 г. 
Родоначальником Романовых является  Андрей Иванович Кобыла.
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АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ КОБЫЛА 
Боярин великого князя Московского Иоанна I Калиты и его сына Симеона Гордого. В летописях упоминается только однажды: в 1347 г. он был послан с боярином Алексеем Розоловым в Тверь за невестой для великого князя Московского Симеона Гордого княжной Марией. По родословным спискам у него было пятеро сыновей. По словам Копенгаузена, он был единственным сыном Гланды-Камбилой Дивоновича, князя Прусского, выехавшего с ним в Россию в последней четверти XIII в. и принявшего св. крещение с именем Ивана в 1287 г. 
ФЁДОР КОШКА 
Прямой родоначальник Романовых и дворянских родов Шереметевых (впоследствии графы). Был боярином великого князя Дмитрия Донского и его наследника. Во время похода Дмитрия Донского против Мамая (1380 г.) на его попечение была оставлена Москва и семейство государя. Был наместником новгородским (1393 г.). 
В первом колене Андрей Иванович Кобыла и его сыновья назывались Кобылиными. Фёдор Андреевич Кошка, его сын Иван и сын последнего Захарий – Кошкиными. 
Потомки Захария назывались Кошкиными-Захарьиными, а затем они отбросили прозвище Кошкины и стали называться Захарьиными-Юрьевыми. Дети Романа Юрьевича Захарьина-Юрьева стали называться Захарьиными-Романовыми, а потомки Никиты Романовича Захарьина-Романова – просто Романовыми.
ИВАН ФЁДОРОВИЧ КОШКИН (умер после 1425 г.) 
Московский боярин, старший сын Фёдора Кошки. Был близок к великому князю Дмитрию Донскому и особенно к его сыну, великому князю Василию I Дмитриевичу (1389-1425 гг.) 
ЗАХАРИЙ ИВАНОВИЧ КОШКИН (умер ок. 1461 г.)
Московский боярин, старший сын Ивана Кошки, четвёртый сын предыдущего. Упоминается в 1433 г., когда он был на свадьбе великого князя Василия Тёмного. Участник войны с литовцами (1445 г.) 
ЮРИЙ ЗАХАРЬЕВИЧ КОШКИН-ЗАХАРЬЕВ (умер 1504 г.) 
Московский боярин, второй сын Захария Кошкина, дед Никиты Романовича Захарьина-Романова и первой жены царя Иоанна IV Васильевича Грозного царицы Анастасии. В 1485 и 1499 гг. участвовал в походах на Казань. В 1488 г. наместник в Новгороде. В 1500 г. командовал московским войском, направленным против Литвы, и взял Дорогобуж. 
РОМАН ЮРЬЕВИЧ ЗАХАРЬИН-ЮРЬЕВ (умер 1543 г.)
Окольничий, был воеводой в походе 1531 г. Имел несколько сыновей и дочь Анастасию, ставшую в 1547 г. женой царя Иоанна IV Васильевича Грозного. С этого времени начинается возвышение рода Захарьиных. Никита Романович Захарьин-Романов (ум. 1587) – дед первого царя из дома Романовых Михаила Фёдоровича, боярин (1562 г.), участник шведского похода 1551 г., активный участник Ливонской войны. После смерти царя Иоанна IV Грозного, как ближайший родственник – дядя царя Фёдора Иоанновича, возглавил регентский совет (до конца 1584 г.). Принял монашество с имением Нифонта. 
ФЁДОР НИКИТИЧ РОМАНОВ (1553-1633 гг.)
В иночестве Филарет, русский политический деятель, патриарх (1619 г.), отец первого царя из династии Романовых. 
МИХАИЛ III ФЕДОРОВИЧ (12.07.1596 - 13.02.1645)
Царь, великий князь всея Руси. Сын боярина Федора Никитича Романова- патриарха Филарета, от брака с Ксенией Ивановной Шестовой ( в иночестве Марфа). Избран на царство 21 февраля, принял престол 14 марта и венчался на царство 11 июля 1613 года. 
Михаил Федорович вместе с родителями подвергся опале при Борисе Годунове и в июне 1601 г. был сослан с тётками на Белоозеро, где жил до конца 1602 г. В 1603 г. был перевезён в г. Клин Костромской губернии. При Лжедмитрии I жил с матерью в Ростове, с 1608 г. в звании стольника. Находился пленником у поляков в осаждённом русскими Кремле. 
Несильный как личность и слабый здоровьем, Михаил Фёдорович не мог самостоятельно управлять государством; первоначально им руководили мать – инокиня Марфа – и её родственники Салтыковы, затем с 1619 г. по 1633 г. отец – патриарх Филарет. 
В феврале 1617 г. был заключён мирный договор России со Швецией. В 1618 г. было заключено Деулинское перемирие с Польшей. В 1621 г. Михаил Фёдорович издал “Устав ратных дел”; в 1628 г. устроил первый на Руси Ницинский (Туринского уезда Тобольской губернии). В 1629 г. был заключён трудовой договор с Францией. В 1632 г. Михаил Фёдорович возобновил войну с Польшей и имел успех; в 1632 г. образовал приказ Сбора ратных и достаточных людей. В 1634 г. была закончена война с Польшей. В 1637 г. указал клеймить преступников и не казнить беременных преступниц до истечения шести недель после родов. Был установлен 10-летний срок сыска беглых крестьян. Было увеличено количество приказов, возросло число дьяков и их значение. Велось интенсивное строительство засечных черт против крымских татар. Происходило дальнейшее освоение Сибири. 
Умер в Москве 12 июня 1645 г. Тело его было погребено в московском Архангельском соборе. 
Царь Михаил был женат дважды: 1) на княжне Марии Владимировне Долгорукой; 2) на Евдокии Лукьяновне Стрешневой. От первого брака детей не было, а от второго было 3 сына, в том числе будущий царь Алексей и семеро дочерей. 
АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ (19.03.1629 – 29.01.1676)
Царь с 13 июля 1645 г., сын царя Михаила Фёдоровича и Евдокии Лукьяновны Стрешневой. Вступил на престол после смерти своего отца. Короновался 28 сентября 1646 г. 
Устрашённый московским смятением 25 мая 1648 г., велел собирать новое Уложение о бессрочном сыске беглых крестьян и др., которое обнародовал 29 января 1649 г. 25 июля 1652 г. возвёл в патриархи знаменитого Никона. 8 января 1654 г. принял присягу на подданство гетмана Богдана Хмельницкого (воссоединение Украины с Россией), чем был вовлечён в войну с Польшей, которую блистательно завершил в 1655г., получив титулы государя полоцкого и мстиславского, великого князя литовского, белыя России, волынского и подольского. Не так счастливо кончил поход на шведов в Ливонию в 1656 г. В 1658 г. Алексей Михайлович разошёлся с патриархом Никоном, 12 декабря 1667 г. собор в Москве низложил его. 
При Алексее Михайловиче продолжалось освоение Сибири, где были основаны новые города: Нерчинск (1658), Иркутск (1659), Селенгинск (1666). 
Алексей Михайлович настойчиво развивал и проводил в жизнь идею неограниченной царской власти. Постепенно прекращаются созывы Земских соборов. 
Умер Алексей Михайлович в Москве 29 января 1676 г. Царь Алексей Михайлович был женат дважды: 1) на Марии Ильиничне Милославской. От этого брака у Алексея Михайловича было 13 детей, в том числе будущие цари Фёдор и Иоанн V и правительница Софья. 2) на Наталье Кирилловне Нарышкиной. В этом браке родилось трое детей, в том числе будущий царь, а затем император Пётр I Великий. 
ФЁДОР АЛЕКСЕЕВИЧ (30.05.1661-27.04.1682)
Царь с 30 января 1676 г., сын царя Алексея Михайловича от первой жены его Марии Ильиничны Милославской. Короновался 18 июня 1676 г. 
Фёдор Алексеевич был широко образованным человеком, знал польский и латинский языки. Стал одним из создателей Славяно-греко-латинской академии, увлекался музыкой. 
Слабый и болезненный от природы Фёдор Алексеевич легко поддавался влияниям. 
Правительством Фёдора Алексеевича был осуществлён ряд реформ: в 1678 г. проведена общая перепись населения; в 1679 г. введено подворное обложение, увеличившее податный гнёт; в 1682 г. уничтожено местничество и в связи с этим сожжены разрядные книги. Тем самым был положен конец опасному обычаю бояр и дворян, считаться заслугами предков при занятии должности. Были введены родословные книги. 
Во внешней политике первое место занимал вопрос Украины, а именно борьба между Дорошенко и Самойловичем, вызвавшая так называемые Чигиринские походы. 
В 1681 г. между Москвой, Турцией и Крымом было заключено всё опустошённое в то время Заднепровье. 
14 июля 1681 г. умерла жена Фёдора Алексеевича, царица Агафья вместе с новорожденным царевичем Ильёй. 14 февраля 1682 г. царь женился вторично на Марии Матвеевне Апраксиной. 27 апреля Фёдор Алексеевич умер, не оставив детей. 
ИОАНН V АЛЕКСЕЕВИЧ (27.08.1666 – 29.01.1696)
Сын царя Алексея Михайловича и его первой жены Марии Ильиничны Милославской. 
После смерти царя Фёдора Алексеевича (1682) партия Нарышкиных, родственников второй жены царя Алексея Михайловича, добилась провозглашения царём младшего брата Иоанна – Петра, что явилось нарушением права престолонаследия по старшинству, принятого в Московском государстве. 
Однако стрельцы под влиянием слухов о том, что Нарышкины задушили Иоанна Алексеевича, подняли восстание 23 мая. Несмотря на то, что царица Наталья Кирилловна вывела на Красное крыльцо для показа народу царя Петра I и царевича Иоанна, стрельцы, подстрекаемые Милославскими, разгромили партию Нарышкиных и потребовали провозглашения на престоле Иоанна Алексеевича. Собор из духовенства и высших чинов решил допустить двоевластие и Иоанн Алексеевич также был провозглашён царём. 26 мая Дума объявила Иоанна Алексеевича первым, а Петра – вторым царём, причём в связи с малолетством царей их старшая сестра Софья была провозглашена правительницей. 
25 июня 1682 г. состоялось венчание на царство царей Иоанна V и Петра I Алексеевичей. После 1689 г. (заключения правительницы Софьи в Новодевичий монастырь) и до своей смерти Иоанн Алексеевич считался равноправным царём. Однако фактически Иоанн V в делах управления не участвовал и пребывал “в непрестанной молитве и твёрдом посте”. 
В 1684 г. Иоанн Алексеевич женился на Прасковье Фёдоровне Салтыковой. От этого брака родились четыре дочери, в том числе императрица Анна Иоанновна и Екатерина Иоанновна, внук которой вступил на престол в 1740 г. под именем Иоанна Антоновича.
В 27 лет Иоанн Алексеевич был разбит параличом и плохо видел. 29 января 1696 г. он скоропостижно скончался. После его смерти Пётр Алексеевич остался единоличным царём. Больше в России не было случая одновременного правления двух царей. 
ПЁТР I АЛЕКСЕЕВИЧ (30.05.1672-28.01.1725)
Царь (27 апреля 1682 г.), император (с 22 октября 1721 г.), государственный деятель, полководец и дипломат. Сын царя Алексея Михайловича от второго брака с Натальей Кирилловной Нарышкиной. 
Пётр I после смерти бездетного брата, царя Фёдора III, стараниями патриарха Иоакима был избран царём в обход старшего брата Иоанна 27 апреля 1682 г. В мае 1682 г. после бунта стрельцов “старшим” царём был объявлен болезненный Иоанн V Алексеевич, а Петр I – “младшим” царём при правительнице Софье. 
До 1689 г. Пётр Алексеевич вместе с матерью жил в подмосковном селе Преображенском, где в 1683 г. завёл “потешные” полки (будущие Преображенский и Семёновские полки). В 1688 г. Пётр I начал учиться математике и фортификации у голландца Франца Тиммермана. В августе 1689 г., получив известие о подготовке Софьей дворцового переворота, Петр Алексеевич, вместе с верными ему войсками, окружил Москву. Софья была отрешена от власти и заключена в Новодевичий монастырь. После смерти Иоанна Алексеевича Пётр I стал единодержавным царем. 
Пётр I создал чёткую государственную структуру: крестьянство служит дворянству, находясь в состоянии его полной собственности. Дворянство, материально обеспеченное государством, служит монарху. Монарх, опираясь на дворянство, служит государственным интересам в целом. И крестьянин представлял свою службу дворянину – помещику как косвенную службу государству. 
Реформаторская деятельность Петра I протекала в острой борьбе с реакционной оппозицией. В 1698 г. был жестоко подавлен (1182 человека казнено) мятеж московских стрельцов в пользу Софьи, а в феврале 1699 г. московские стрелецкие полки были расформированы. Софья была пострижена в монахини. В замаскированной форме сопротивление оппозиции продолжалось вплоть до 1718 г. (заговор царевича Алексея Петровича). 
Преобразования Петра I коснулись всех сфер общественной жизни, содействовали росту торговой и мануфактурной буржуазии. Указ о единонаследии 1714 г. уравнял поместья и вотчины, предоставив их владельцам право передавать недвижимое имущество одному из сыновей. 
“Табель о рангах” 1722 г. установил порядок чинопроизводства в военной и гражданской службе не по знатности, а по личным способностям и заслугам. 
При Петре I возникало большое количество мануфактур и горных предприятий, началось освоение новых железорудных месторождений, добыча цветных металлов. 
Реформы государственного аппарата при Петре I явились важным шагом на пути превращения русского самодержавия 17 в. в чиновничье-дворянскую монархию 18 в. Место Боярской думы занял Сенат (1711 г.), вместо приказов учреждены коллегии (1718 г.), контрольный аппарат стали представлять прокуроры во главе с генерал-прокурором. Взамен патриаршества была учреждена Духовная коллегия, или священный Синод. Политическим сыском ведала Тайная канцелярия. 
В 1708-1709 гг. вместо уездов и воеводств были учреждены губернии. В 1703 г. Пётр I заложил новый город, назвав его Санкт-Петербургом, ставший в 1712 г. столицей государства. В 1721 г. Россия провозглашена Империей, а Пётр – императором. 
В 1695 г. закончился неудачей поход Петра на Азов, но 18 июля 1696 г. Азов был взят. 10 марта 1699 г. Петром Алексеевичем был учреждён орден св. Андрея Первозванного. 19 ноября 1700 г. войска Петра I были разбиты под Нарвой шведским королём Карлом XII. В 1702 г. Пётр Алексеевич начал бить шведов и 11 октября взял приступом Нотебург. В 1704 г. Пётр I овладел Дерптом, Нарвой и Иван-городом. 27 июня 1709 г. была одержана победа над Карлом XII под Полтавой. Пётр I бил шведов в Шлезвинге и начал завоевание Финляндии в 1713 г., 27 июля 1714 г. одержал блистательную морскую победу над шведами при мысе Гангуд. Предпринятый Петром I персидский поход 1722-1723гг. закрепил за Россией западное побережье Каспийского моря с городами Дербент и Баку. 
Петром были основаны Пушкарская школа (1699), школа математико-навигационных наук (1701), медико-хирургическая школа, была учреждена Морская академия (1715), инженерная и артиллерийские школы (1719), открыт первый русский музей – Кунсткамера (1719). С 1703 г. выходила первая русская печатная газета - “Ведомости”. В 1724 г. основана Петербургская Академия наук. Проводились экспедиции в Среднюю Азию, на Дальний Восток, в Сибирь. В эпоху Петра строились крепости (Кронштадт, Петропавловская). Было положено начало планировки городов. 
Пётр I с юных лет знал немецкий язык, а затем самостоятельно изучил голландский, английский и французский языки. В 1688-1693гг. Пётр Алексеевич учился строить корабли. В 1697-1698гг. в Кенигсберге он прошёл полный курс артиллерийских наук, полгода работал плотником на верфях Амстердама. Пётр знал четырнадцать ремёсел, увлекался хирургией. 
В 1724 г. Пётр I сильно болеет, но продолжает вести активный образ жизни, что ускорило его кончину. Умер Пётр Алексеевич 28 января 1725 г.
Пётр I был женат дважды: первым браком – на Евдокии Фёдоровне Лопухиной, от которой имел 3-х сыновей, в том числе царевича Алексея, казнённого в 1718 г., двое других умерли во младенчестве; вторым браком – на Марте Скавронской (в крещении Екатерине Алексеевне – будущей императрице Екатерине I), от которой имел 9 детей. Большинство из них, за исключением Анны и Елизаветы (в последствие императрицы) умерли малолетними. 
ЕКАТЕРИНА I АЛЕКСЕЕВНА (05.04.1684 – 06.05.1727)
Императрица с 28 января 1725 г. Вступила на престол после смерти своего мужа – императора Петра I. Царицей была объявлена 6 марта 1721 г., коронована 7 мая 1724 г. 
Екатерина Алексеевна родилась в семье литовского крестьянина Самуила Скавронского, до принятия православия носила имя Марта. Жила в Мариенбурге у суперинтенданта Гмока в услужении, попалась в плен русским при взятии Мариенбурга фельдмаршалом Шереметьевым 25 августа 1702 г. От Шереметьева её отобрал А.Д. Меншиков. В 1703 г. её увидел Пётр I и забрал у Меншикова. С тех пор Пётр I до конца своей жизни не расставался с Мартой (Екатериной). 
У Петра и Екатерины было 3 сына и 6 дочерей, почти все они умерли в раннем детстве. В живых остались только две дочери – Анна (1708 г.р.) и Елизавета (1709 г.р.). Церковный брак Петра I с Екатериной был оформлен только 19 февраля 1712 г., таким образом, обе дочери считались незаконнорожденными. 
В 1716 – 1718 гг. Екатерина Алексеевна сопровождала мужа в заграничном путешествии; следовала с ним до Астрахани в персидском походе 1722 г. Вступив, по смерти императора Петра I, на престол учредила 21 мая 1725 г. орден св. Александра Невского. 12 октября 1725 г. отправила посольство графа Владиславича в Китай. 
За годы правления Екатериной I согласно предначертаниям Петра I Великого было сделано следующее: 
- отправлена морская экспедиция капитан-командора Витуса Беринга, для решения вопроса, соединяется ли Азия с Северной Америкой перешейком; 
- открыта Академия наук, план которой был обнародован Петром I ещё в 1724 г.; 
- в силу прямых указаний, найденных в бумагах Петра I, решено продолжать составление Уложения; 
- издано подробное объяснение закона о наследстве недвижимого имущества; 
- запрещено постригать в монахи без синодского указа; 
За несколько дней до смерти Екатерина I подписала завещание о передаче престола внуку Петра I – Петру II. 
Умерла Екатерина I в Петербурге 6 мая 1727 г. Погребена вместе с телом Петра I в Петропавловском соборе 21 мая 1731 года. 
ПЁТР II АЛЕКСЕЕВИЧ (12.10.1715 – 18.01.1730)
Император с 7 мая 1727 г., короновался 25 февраля 1728 г. Сын царевича Алексея Петровича и принцессы Шарлотты-Христины-Софии Брауншвейг-Вольфенбюттельской: внук Петра I и Евдокии Лопухиной. Вступил на престол после смерти императрицы Екатерины I по её завещанию. 
Маленький Пётр лишился матери в возрасте 10 дней. Пётр I обращал мало внимания на воспитание внука, давая ясно понять, что не хочет, чтобы этот ребёнок взошёл когда-нибудь на престол и издал Указ, по которому император может сам себе выбрать преемника. Как известно, воспользоваться этим правом император не смог, и на престол взошла его жена – Екатерина I, а та, в свою очередь, подписала завещание о передаче престола внуку Петра I. 
25 мая 1727 г. Пётр II обручился с дочерью князя Меншикова. Сразу после смерти Екатерины I Александр Данилович Меншиков переселил молодого императора к себе во дворец, а 25 мая 1727 г. состоялось обручение Петра II с дочерью князя – Марией Меншиковой. Но общение молодого императора с князьями Долгорукими, которые сумели привлечь на свою сторону Петра II соблазнами балов, охот и прочих удовольствий, что запрещалось Меншиковым, сильно ослабило влияние Александра Даниловича. И уже 9 сентября 1727 г. князь Меншиков, лишённый чинов, был сослан со всем семейством в Раниенбург (Рязанской губернии). 16 апреля 1728 г. Пётр II подписал указ о ссылке Меншикова со всей его семьёй в Берёзов (Тобольской губернии). 30 ноября 1729 г. Пётр II обручился с красавицей-княжной Екатериной Долгорукой, сестрой его фаворита, князя Ивана Долгорукого. Свадьба была назначена на 19 января 1730 г., но 6 января он сильно простудился, на следующий день открылась оспа и 19 января 1730 г. Пётр II скончался. 
Говорить о самостоятельной деятельности Петра II, умершего на 16-ом году жизни, нельзя; он постоянно находился под тем или иным влиянием. После ссылки Меншикова, Пётр II под воздействием старой боярской аристократии во главе с Долгоруким объявил себя противником преобразований Петра I. Уничтожались созданные его дедом учреждения. 
Со смертью Петра II прекратился род Романовых по мужской линии. 
АННА ИОАННОВНА (28.01.1693 – 17.10.1740)
Императрица с 19 января 1730 г., дочь царя Иоанна V Алексеевича и царицы Прасковьи Фёдоровны Салтыковой. Объявила себя самодержавной императрицей 25 февраля, а короновалась 28 апреля 1730 г.
Царевна Анна не получила необходимого образования и воспитания, она навсегда осталась малограмотной. Пётр I выдал её замуж за герцога Курляндского Фридриха-Вильгельма 31 октября 1710 г., но 9 января 1711 г. Анна овдовела. Во время своего пребывания в Курляндии (1711-1730 г.) Анна Иоанновна жила преимущественно в Миттаве. В 1727 г. она сблизилась с Э.И. Бироном, с которым не расставалась до конца своей жизни. 
Сразу же после смерти Петра II члены Верховного тайного совета при решении вопроса о передаче российского престола, остановили свой выбор на вдовой герцогине Курляндской Анне Иоанновне, при условии ограничения самодержавной власти. Анна Иоанновна приняла эти предложения (“кондиции”), но уже 4 марта 1730 г. она порвала “кондиции” и уничтожила Верховный тайный совет. 
В 1730 г. Анна Иоанновна учредила полки лейб-гвардии: Измайловский – 22 сентября и Конный – 30 декабря. При ней военная служба была ограничена сроком в 25 лет. Указом от 17 марта 1731 г. был отменён закон о единонаследии (майораты). 6 апреля 1731 г. Анна Иоанновна возобновила страшный преображенский приказ (“слово и дело”). 
При правлении Анны Иоанновны русская армия воевала в Польше, вела войну с Турцией, опустошая Крым в течение 1736-1739 гг. 
Необычайная роскошь двора, огромные расходы на армию и флот, подарки родственникам императрицы и т.д. тяжким бременем легли на экономику страны. 
Внутреннее положение государства в последние годы правления Анны Иоанновны было тяжёлым. Изнурительные походы 1733-1739 гг., жестокое правление и злоупотребления фаворита императрицы Эрнеста Бирона вредно отзывались на народном хозяйстве, участились случаи восстания крестьян. 
Анна Иоанновна скончалась 17 октября 1740 г., назначив своим преемником малолетнего Иоанна Антоновича, сына своей племянницы Анны Леопольдовны, а регентом до его совершеннолетия Бирона, герцога Курляндского. 
ИОАНН VI АНТОНОВИЧ (12.08.1740 – 04.07.1764)
Император с 17 октября 1740 по 25 ноября 1741 г., сын племянницы императрицы Анны Иоанновны, принцессы Анны Леопольдовны Мекленбургской и принца Антона-Ульриха Брауншвейг-Люксембургского. Возведён на престол после смерти своей двоюродной бабки императрицы Анны Иоанновны. 
Манифестом Анны Иоанновны от 5 октября 1740 г. он был объявлен наследником престола. Незадолго до своей смерти Анна Иоанновна подписала манифест, которым до совершеннолетия Иоанна регентом при нём назначался её фаворит герцог Бирон. 
После смерти Анны Иоанновны её племянница Анна Леопольдовна в ночь с 8 на 9 ноября 1740 г. произвела дворцовый переворот и провозгласила себя правительницей государства. Бирон был отправлен в ссылку. 
Через год, также в ночь с 24 на 25 ноября 1741 г., цесаревна Елизавета Петровна (дочь Петра I) вместе с частью преданных ей офицеров и солдат Преображенского полка арестовала во дворце правительницу с мужем и детьми, в том числе и императора Иоанна VI. В течение 3-х лет низложенного императора вместе с семьёй перевозили из крепости в крепость. В 1744 г. всю семью перевезли в Холмогоры, но низложенного императора содержали отдельно. Здесь Иоанн пробыл в полном одиночестве около 12 лет под присмотром майора Миллера. Боясь заговора, в 1756 г. Елизавета приказала тайно перевезти Иоанна в Шлиссельбург. В Шлиссельбургской крепости Иоанна содержали в полном одиночестве. О том, кто он такой, знали только три офицера охраны. 
В июле 1764 г. (в правление Екатерины II) подпоручик Смоленского пехотного полка Василий Яковлевич Мирович, с целью совершения переворота, предпринял попытку освобождения царского узника. Во время этой попытки Иоанн Антонович был убит. 15 сентября 1764 г. был обезглавлен подпоручик Мирович. 
ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА (18.12.1709 – 25.12.1761)
Императрица с 25 ноября 1741 г., дочь Петра I и Екатерины I. Взошла на престол, свергнув малолетнего императора Иоанна VI Антоновича. Короновалась 25 апреля 1742 г. 
Елизавета Петровна предназначалась в невесты Людовику XV, королю французскому ещё в 1719 г., но помолвка не состоялась. Затем была помолвлена с принцем Голштинским Карлом-Августом, но он умер 7 мая 1727 г. Вскоре после вступления на престол объявила своим наследником племянника (сына своей сестры Анны) Карла-Петра-Ульриха герцога голштинского, принявшего в православии имя Петра (будущий Пётр III Фёдорович). 
В правление Елизаветы Петровны в 1743 г. была окончена война со шведами, которая длилась уже много лет. В Москве 12 января 1755 г. был основан университет. В 1756-1763 гг. Россия приняла успешное участие в Семилетней войне, вызванной столкновением агрессивной Пруссии с интересами Австрии, Франции и России. Во время царствования Елизаветы Петровны в России не было совершено ни одной смертной казни. Указ об отмене смертной казни Елизавета Петровна подписала 7 мая 1744 г. 
Умерла она 25 декабря 1761 г. в Петербурге. 
Тело её погребено там же, в Петропавловском соборе, 5 февраля 1762 г. 
ПЁТР III ФЁДОРОВИЧ (10.02.1728 – 06.07.1762)
Император с 25 декабря 1761 г., до принятия православия носил имя Карл-Пётр-Ульрих, сын герцога Голштейн-Готторпского Карла-Фридриха и царевны Анны, дочери Петра I. 
Пётр Фёдорович потерял мать в возрасте 3-х месяцев, отца – в 11 лет. В декабре 1741 г. был приглашён своей тёткой Елизаветой Петровной в Россию, 15 ноября 1742 г. был объявлен наследником русского престола. 21 августа 1745 г. вступил в брак с великой княжной Екатериной Алексеевной, будущей императрицей Екатериной II. 
Пётр III ещё будучи наследником престола неоднократно заявлял себя восторженным поклонником прусского короля Фридриха II. Несмотря на принятое православие, Пётр Фёдорович в душе оставался лютеранином и с пренебрежением относился к православному духовенству, закрывал домашние церкви, обращался с оскорбительными указами к Синоду. Кроме того, он стал переделывать на прусский лад русскую армию. Этими действиями он возбудил против себя духовенство, армию и гвардию. 
В последние годы правления Елизаветы Петровны Россия успешно участвовала в Семилетней войне против Фридриха II. Прусская армия была уже накануне капитуляции, но Пётр III тотчас после вступления на престол отказался от участия в Семилетней войне, а также от всех русских завоеваний в Пруссии и тем самым спас короля. Фридрих II произвёл Петра Фёдоровича в генералы своей армии. Пётр III принял этот чин, что вызвало общее негодование дворянства и армии. 
Всё это способствовало созданию оппозиции в гвардии, которую возглавляла Екатерина. Она произвела дворцовый переворот в Петербурге, воспользовавшись тем, что Пётр III находился в Ораниенбауме. Екатерина Алексеевна, обладавшая умом и твёрдым характером при поддержке гвардии добилась от своего малодушного, непоследовательного и бесталанного мужа подписания отречения от российского престола. После чего 28 июня 1762 г. он был отвезён в Ропшу, где содержался под арестом и где был убит (задушен) 6 июля 1762 г. графом Алексеем Орловым и князем Фёдором Барятинским. 
Тело его, погребённое первоначально в Благовещенской церкви Александро-Невской лавры, 34 года спустя было перезахоронено по велению Павла I в Петропавловском соборе. 
За полгода царствования Петра III одним из немногих полезных для России дел было уничтожение страшной тайной канцелярии в феврале 1762 г. 
Пётр III от брака с Екатериной Алексеевной имел двоих детей: сына, в последствии императора Павла I, и дочь Анну, умершую во младенчестве. 
ЕКАТЕРИНА II АЛЕКСЕЕВНА (21.04.1729 – 06.11.1796)
Императрица с 28 июня 1762 г. Вступила на престол, свергнув своего мужа, императора Петра III Фёдоровича. Короновалась 22 сентября 1762 г. 
Екатерина Алексеевна (до принятия православия носившая имя София-Фредерика-Августа) родилась в Штеттине от брака Христиана-Августа, герцога Ангальт-Цербст-Бенбургского и Иоганны-Елизаветы, принцессы Голштейн-Готторпской. Была приглашена в Россию императрицей Елизаветой Петровной в качестве невесты для наследника Петра Фёдоровича в 1744 г. 21 августа 1745 г. вступила с ним в брак, 20 сентября 1754 г. родила наследника Павла, а в декабре 1757 г. родила дочь Анну, умершую во младенчестве. 
Екатерина от природы была одарена большим умом, сильным характером и целеустремлённостью – полная противоположность своему мужу, человеку слабохарактерному. Брак был заключён не по любви, и поэтому отношения супругов не складывались.
С вступлением на престол Петра III положение Екатерины осложнилось (Пётр Фёдорович хотел отправить её в монастырь), и она, воспользовавшись непопулярностью своего мужа в среде развитого дворянства, опираясь на гвардию, свергла его с престола. Умело обманув активных участников заговора – графа Панина и княгиню Дашкову, желавших передачи престола Павлу и назначения Екатерины регентшей, она объявила себя правящей императрицей. 
Основными объектами русской внешней политики было степное Причерноморье с Крымом и северным Кавказом – области турецкого господства и господства Речи Посполитой (Польши), включавшие в себя западно-украинские, белорусские и литовские земли. Екатерина II, проявившая большое дипломатическое искусство, провела две войны с Турцией, отмеченные крупными победами Румянцева, Суворова, Потёмкина и Кутузова и утверждением России на Чёрном море. 
Освоение районов на юге России закреплялось активной переселенческой политикой. Вмешательство в дела Польши завершились тремя разделами Речи Посполитой (1772, 1793, 1795 годов), сопровождавшимися переходом к России части западно-украинских земель, большей части Белоруссии и Литвы. Ираклий II, царь Грузии, признал протекторат России. Граф Валериан Зубов, назначенный главнокомандующим в походе против Персии, покорил Дербент и Баку. 
Россия обязана Екатерине введением оспопрививания. 26 октября 1768 г. Екатерина II, первая в империи, сделала себе прививку против оспы, а через неделю и своему сыну. 
В годы правления Екатерины II процветал фаворитизм. Если у предшественниц Екатерины – Анны Иоанновны (был один фаворит – Бирон) и Елизаветы (2 официальных фаворита – Разумовский и Шувалов) фаворитизм был скорее прихотью, то у Екатерины были дюжины фаворитов и при ней фаворитизм становится чем-то вроде государственного учреждения, и это очень дорого обошлось казне. 
Усиление крепостнического гнёта и продолжительные войны тяжким бременем легли на народные массы, и нараставшее крестьянское движение переросло в крестьянскую войну под предводительством Е.И. Пугачёва (1773-1775 гг.) 
В 1775 г. было прекращено существование Запорожской Сечи, было утверждено крепостное право на Украине. “Гуманные” принципы не помешали Екатерине II сослать в Сибирь А.Н. Радищева за книгу “Путешествие из Петербурга в Москву”. 
Умерла Екатерина II 6 ноября 1796 г. Тело её было погребено 5 декабря в Петропавловском соборе. 
ПАВЕЛ I ПЕТРОВИЧ (20.09.1754 – 12.03.1801)
Император с 6 ноября 1796 г. Сын императора Петра III и императрицы Екатерины II. Вступил на престол после смерти своей матери. Короновался 5 апреля 1797 г. 
Детство его прошло в не совсем обычных условиях. Дворцовый переворот, вынужденное отречение и последовавшее за этим убийство его отца, Петра III, а также захват власти Екатериной II в обход прав на престол Павла наложили неизгладимый отпечаток на и так непростой характер наследника. Павел I так же быстро охладевал к окружающим, как и привязывался, стал рано выявлять крайнюю гордость, презрение к людям и чрезвычайную раздражительность, был очень нервным, впечатлительным, подозрительным и непомерно вспыльчивым. 
29 сентября 1773 г. Павел женился на принцессе Гессен-Дармштадской Вильгельмине-Луизе, в православии Наталье Алексеевне. Она скончалась от родов в апреле 1776 г. 26 сентября 1776 г. Павел женился вторично на принцессе Вюртембергской Софии-Доротее-Августе-Луизе, которая в православии стала Марией Фёдоровной. От этого брака он имел 4 сына, в том числе и будущих императоров Александра I и Николая I, и 6 дочерей. 
После вступления на престол 5 декабря 1796 г. Павел I перезахоронил останки своего отца в Петропавловском соборе, рядом с телом матери. 5 апреля 1797 г. совершилась коронация Павла. В этот же день был обнародован Указ о престолонаследии, который устанавливал порядок в наследии престола -–от отца к старшему сыну. 
Напуганный великой французской революцией и непрекращающимися крестьянскими выступлениями в России, Павел I проводил политику крайней реакции. Была введена строжайшая цензура, закрыты частные типографии (1797 г.), запрещён ввоз иностранных книг (1800 г.), введены чрезвычайные полицейские меры для преследования передовой общественной мысли. 
В своей деятельности Павел I опирался на фаворитов-временщиков Аракчеева и Кутайсова. 
Павел I принял участие в коалиционных войнах против Франции.Однако распри между императором и его союзниками, надежда Павла I на то, что завоевания французской революции будут сведены на нет самим Наполеоном, привели к сближению с Францией. 
Мелкая придирчивость Павла I, неуравновешенность характера вызвали недовольство среди придворных. Оно усилилось в связи с изменением внешнеполитического курса, нарушавшего сложившиеся торговые связи с Англией. 
Постоянная недоверчивость и подозрительность Павла I достигли к 1801 г. особенно сильной степени. Он даже собирался заточить своих сыновей Александра и Константина в крепость. Вследствие всех этих причин возник заговор против императора. В ночь с 11 на 12 марта 1801 г. Павел I пал жертвой этого заговора в Михайловском дворце. 
АЛЕКСАНДР I ПАВЛОВИЧ (12.12.1777 – 19.11.1825)
Император с 12 марта 1801 г. Старший сын императора Павла I и его второй жены Марии Фёдоровны. Короновался 15 сентября 1801 г. 
Александр I вступил на престол после убийства его отца в результате дворцового заговора, о существовании которого он знал и дал согласие на устранение Павла I с престола. 
Первая половина царствования Александра I прошла под знаком умеренно-либеральных реформ: предоставление купцам, мещанам и казённым поселянам права получать незаселённые земли, издание Указа о свободных хлебопашцах, учреждение министерств, Государственного совета, открытие Петербургского, Харьковского и Казанского университетов, Царскосельского лицея и др. 
Александр I отменил целый ряд законов, введённых его отцом: объявил широкую амнистию изгнанникам, освободил заключённых, возвратил опальным их должности и права, восстановил выборы предводителей дворянства, освободил священников от телесных наказаний, отменил ограничения в гражданской одежде, введённые Павлом I. 
В 1801 г. Александр I заключил мирные договора с Англией и Францией. В 1805-1807 гг. он участвовал в 3-й и 4-ой коалиции против наполеоновской Франции. Поражение под Аустерлицем (1805 г.) и Фридландом (1807 г.), отказ Англии от субсидирования военных расходов коалиции привели к подписанию Тильзитского мира 1807 г. с Францией, который, однако, не предотвратил нового русско-французского столкновения. Успешно завершившиеся войны с Турцией (1806-1812 гг.) и Швецией (1808-1809 гг.) укрепили международное положение России. В царствование Александра I к России были присоединены Грузия (1801 г.), Финляндия (1809 г.), Бессарабия (1812 г.) и Азербайджан (1813 г.). 
В начале Отечественной войны 1812 г., под давлением общественного мнения, царь назначил главнокомандующим армии М.И. Кутузова. В 1813 – 1814 гг. император возглавил антифранцузскую коалицию европейских держав. 31 марта 1814 г. он вступил в Париж во главе союзных армий. Александр I был одним из организаторов и руководителей Венского конгресса (1814-1815 гг.) и Священного союза (1815 г.), неизменным участником всех его конгрессов. 
В 1821 г. Александру I стало известно о существовании тайного общества “Союз благоденствия”. Царь никак не отреагировал на это. Он сказал: “не мне их карать”. 
Александр I внезапно умер в Таганроге 19 ноября 1825 г. Тело его было погребено в Петропавловском соборе 13 марта 1826 г. Александр I был женат на княжне Луизе-Марии-Августе Баден-Баденской (в православии Елизавете Алексеевне), от брака с которой имел двух дочерей, умерших во младенчестве. 
НИКОЛАЙ I ПАВЛОВИЧ (25.06.1796 – 18.02 1855)
Император с 14 декабря 1825 г. Третий сын императора Павла I и его второй супруги Марии Фёдоровны. Короновался в Москве 22 августа 1826 г. и в Варшаве 12 мая 1829 г. 
Николай I вступил на престол после смерти своего старшего брата Александра I и в связи с отказом от престола второго брата цесаревича и великого князя Константина. Он жестоко подавил восстание 14 декабря 1825 г. и первым мероприятием нового императора была расправа с восставшими. Николай I казнил 5 человек, отправил на каторгу и в ссылку 120 человек и подверг наказанию шпицрутенами солдат и матросов, разослав их потом по отдалённым гарнизонам. 
Царствование Николая I – период наивысшего расцвета абсолютной монархии. 
Стремясь укрепить существующую политическую систему и не доверяя чиновничьему аппарату, Николай I значительно расширил функции Собственной Его Императорского Величества канцелярии, контролировавшей все основные отрасли управления и подменившей высшие государственные органы. Наибольшее значение имело “Третье отделение” этой канцелярии – управление тайной полиции. В годы его правления был составлен “Свод законов Российской империи” – кодекс всех существующих к 1835 г. законодательных актов. 
Были разгромлены революционные организации петрашевцев, Кирилло-Мефодиевское общество и др. 
Россия вступала на новую ступень экономического развития: создавались мануфактурные и коммерческие советы, организовывались промышленные выставки, открывались высшие учебные заведения, в том числе технические. 
В области внешней политики главным являлся Восточный вопрос. Суть его заключалась в обеспечении благоприятного для России режима в черноморских водах, что было важно как для безопасности южных границ, так и для экономического развития государства. Однако, за исключением Ункяр-Искелесийского договора 1833 г., это решалось военными действиями, путём разделения Оттоманской империи. Следствием такой политики стала Крымская война 1853-1856 гг. 
Важной стороной политики Николая I явился возврат к принципам Священного союза, провозглашенного в 1833 г. после вступления его в союз с императором Австрии и королём Пруссии для борьбы с революцией в Европе. Осуществляя принципы этого Союза, Николай I разорвал в 1848 г. дипломатические отношения с Францией, предпринял вторжение в Дунайские княжества, подавил революцию 1848-1849гг. в Венгрии. Он проводил политику энергичной экспансии в Средней Азии и Казахстане. 
Император скончался внезапно 18 февраля 1855 г. 
Николай Павлович вступил в брак с дочерью прусского короля Фридриха-Вильгельма III принцессой Фредерикой-Луизой-Шарлоттой-Вильгельминой, принявшей при переходе в православие имя Александры Фёдоровны. У них было семеро детей, в том числе и будущий император Александр II. 
АЛЕКСАНДР II НИКОЛАЕВИЧ (17.04.1818-01.03.1881)
Император с 18 февраля 1855 г. Старший сын императора Николая I и императрицы Александры Фёдоровны. Вступил на престол после смерти своего отца. Короновался 26 августа 1856 г. 
Ещё будучи цесаревичем Александр Николаевич первый из дома Романовых посетил Сибирь (1837 г.), результатом чего явилось смягчение участи ссыльных декабристов. В последние годы царствования Николая II и во время его путешествий цесаревич неоднократно замещал императора. В 1848 г. во время своего пребывания при Венском, Берлинском и других дворах, он исполнял различные важные дипломатические поручения. 
Александром II были проведены в 1860-1870гг. ряд важных реформ: отмена крепостного права, земская, судебная, городская, военная и др. Наиболее значительной из этих реформ была отмена крепостного права (1861 г.). Но эти реформы не дали всех тех результатов, которых от них ожидали. Начался экономический спад, достигший своего пика в 1880 г. 
В области внешней политики значительное место занимала борьба за отмену условий Парижского мирного договора 1856 г. (после поражения России в Крыму). В 1877 г. Александр II, стремясь к усилению русского влияния на Балканах, начал борьбу с Турцией. Помощь болгарам в освобождении от турецкого ига принесла и дополнительные территориальные приобретения России – граница в Бессарабии была продвинута до слияния Прута с Дунаем и до Килийского устья последнего. Одновременно были заняты в Малой Азии Батум и Карс. 
При Александре II, был окончательно присоединён к России Кавказ. По Айгунскому договору с Китаем России отошли Амурский край (1858 г.), а по Пекинскому – Уссурийский (1860 г.). В 1867 г. были проданы США Аляска и Алеутские острова. В степях Средней Азии в 1850-1860 гг. шли постоянные военные столкновения. 
Во внутренней политике спад революционной волны после подавления Польского восстания 1863-1864 гг. облегчил правительству переход к реакционному курсу. 
Своим выстрелом в Летнем саду 4 апреля 1866 г. Дмитрий Каракозов открыл счёт покушениям на Александра II. Затем было еще несколько попыток: А.Березовским в 1867 г. в Париже; А. Соловьёвым в апреле 1879 г.; народовольцами в ноябре 1879г.; С.Халтуриным в феврале 1880г. В конце 1870-х гг. усилились репрессии против революционеров, но это не спасло императора от мученической кончины. 1 марта 1881г. Александр II был убит бомбой, брошенной ему под ноги И.Гриневицким.
Александр II женился в 1841 г. на дочери великого герцога Лудвига II Гессен-Дармштадтского принцессе Максимилиане-Вильгельмине-Софии-Марии (1824-1880 гг.), в православии принявшей имя – Мария Александровна. От этого брака было 8 детей, в том числе будущий император Александр III. 
После смерти жены в 1880 г. Александр II почти немедленно вступил в морганатический брак с княжной Екатериной Долгорукой, от которой ещё при жизни императрицы имел трёх детей. После освящения брака его жена получила титул светлейшей княгини Юрьевской. Их сын Георгий и дочери Ольга и Екатерина унаследовали фамилию матери. 
АЛЕКСАНДР III АЛЕКСАНДРОВИЧ (26.02.1845-20.10.1894)
Император со 2 марта 1881г. Второй сын императора Александра II и его жены императрицы Марии Александровны. Вступил на престол после убийства народовольцами своего отца Александра II. Короновался 15 мая 1883 г. 
Старший брат Александра III, Николай, умер в 1865 г., и только после его смерти цесаревичем был объявлен Александр Александрович. 
В первые месяцы царствования Александра III политику его кабинета определяла борьба группировок внутри правительственного лагеря (М.Т.Лорис-Меликов, А.А.Абаза, Д.А.Милютин – с одной стороны, К.П.Победоносцев – с другой). 29 апреля 1881 г., когда выявилась слабость революционных сил, Александр III выступил с манифестом об утверждении самодержавия, который означал переход к реакционному курсу во внутренней политике. Однако, в первой половине 1880-х гг. под влиянием экономического развития и сложившейся политической обстановке, правительство Александра III провело ряд реформ (отмена подушной подати, введение обязательного выкупа, понижение выкупных платежей). С отставкой министра внутренних дел Н.И.Игнатьева (1882 г.) и назначением на этот пост графа Д.А.Толстого начался период открытой реакции. В конце 80-х – начале 90-х гг. XIX в. были проведены так называемые контрреформы (введение института земских начальников, пересмотр земских и городского положения и др.). В годы царствования Александра III значительно увеличился административный произвол. С 1880-х гг. происходило постепенное ухудшение русско-германских отношений и сближение с Францией, закончившееся заключением французско-русского союза (1891-1893 гг.). 
Умер Александр III сравнительно молодым (49 лет). Он много лет страдал нефритом. Болезнь усугубили ушибы, полученные во время железнодорожной катастрофы под Харьковом. 
После смерти в 1865 г. своего старшего брата, наследника цесаревича Николая Александровича, великий князь Александр Александрович получил вместе с титулом наследника цесаревича и руку его невесты, принцессы Марии-Софии-Фредерики-Дагмары (в православии Марии Фёдоровны), дочери датского короля Христиана IX и его жены королевы Луизы. Их свадьба состоялась в 1866 г. От этого брака родилось шестеро детей, в том числе и император Николай II Александрович. 
НИКОЛАЙ II АЛЕКСАНДРОВИЧ (06.03.1868 - ?)
Последний русский император с 21 октября 1894 г. по 2 марта 1917 г., старший сын императора Александра III Александровича. Короновался 14 мая 1895 г. 
Начало царствования Николая II совпало с началом бурного роста капитализма в России. Чтобы сохранить и укрепить власть дворянства, выразителем интересов которого он и оставался, царь проводил политику приспособления к буржуазному развитию страны, что проявлялось в стремлении искать пути сближения с крупной буржуазией, в попытке создания опоры в зажиточном крестьянстве (“Столыпинская аграрная реформа”) и учреждении Государственной думы (1906 г.). 
В январе 1904 г. началась русско-японская война, вскоре окончившаяся поражением России. Война обошлась нашему государству в 400 тыс. человек убитыми, раненными и попавшими в плен и в 2,5 млрд. рублей золотом. 
Поражение в русско-японской войне и революция 1905-1907 гг. резко ослабили влияние России на международной арене. В 1914 г. в составе Антанты Россия вступила в первую мировую войну. 
Неудачи на фронте, огромные потери в людях и технике, разруха и разложение в тылу, распутинщина, министерская чехарда и т.д. вызвали резкое недовольство самодержавием во всех кругах русского общества. Число бастующих в Петрограде достигло 200 тыс. человек. Ситуация в стране вышла из-под контроля. 2 (15) марта 1917 г. в 23 часа 30 минут Николай II подписал Манифест об отречении и передаче престола своему брату Михаилу. 
В июне 1918 года состоялось совещание, на котором Троцкий предложил провести открытый судебный процесс над бывшим российским императором. Ленин же посчитал, что в обстановке царившего тогда хаоса этот шаг явно неуместен. Поэтому командарму Я.Берзиню было приказано взять императорскую семью под строгий надзор. И царская семья осталась жива. 
Это подтверждается тем, что руководители дипломатического ведомства Советской России Г.Чичерин, М.Литвинов и К.Радек в течение 1918-22 гг. неоднократно предлагали выдать тех или иных членов царской семьи. Сначала таким образом хотели подписать Брестский мир, затем 10 сентября 1918 г. (через два месяца после событий в ипатьевском доме) советский посол в Берлине Иоффе официально обратился в МИД Германии с предложением обменять «бывшую царицу» на К.Либкнехта и т. д.. 
А если бы революционные власти действительно хотели уничтожить всякую возможность восстановления монархии в России, они бы всему свету предъявили трупы. Вот, мол, убедитесь, ни царя, ни наследника больше нет, и незачем ломать копья. Однако нечего было предъявлять. Потому что в Екатеринбурге был разыгран спектакль. 
И назначенное по горячим следам следствие по факту расстрела царской семьи пришло именно к этому выводу: «в ипатьевском доме была произведена имитация расстрела царской семьи». Однако следователь Наметкин был сразу же отставлен от дел и через неделю убит. Новый следователь Сергеев пришел точно к такому же выводу и тоже был убран. Впоследствии в Париже погиб и третий следователь, Соколов, давший сначала требуемое от него заключение, но затем попытавшийся все-таки обнародовать истинные результаты расследования. Кроме того, как известно, очень скоро не осталось в живых ни одного человека и из тех, кто принимал участие в «расстреле царской семьи». Дом же разрушили. 
Но если царскую семью не расстреляли до 1922 года, то потом и вовсе отпала всякая надобность в их физическом уничтожении. Более того, наследника Алексея Николаевича даже особо опекали. Его возили в Тибет лечить от гемофилии, в результате чего, кстати, выяснилось, что его болезнь существовала лишь благодаря мнительной уверенности его матери, имевшей сильное психологическое влияние на мальчика. Иначе он, конечно же, никак не смог бы прожить столько времени. Итак, мы можем с полной отчетливостью заявить, что сын Николая II, цесаревич Алексей, не только не был расстрелян в 1918 году, но еще и дожил до 1965 года под особым патронажем cоветской власти. Более того, его сын Николай Алексеевич, родившийся в 1942 году, смог стать, не вступая в КПСС, контр-адмиралом. А затем, в 1996 году, с соблюдением полного, полагающегося в таких случаях церемониала был объявлен Законным Государем России. Бог хранит Россию, а значит, он хранит и своего помазанника. И если вы еще не верите в это, то, значит, вы не верите и в Бога. 
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