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Hе всякая щекотка доставляет удовольствие!
Козьма Прутков
ПРЕДИСЛОВИЕ
В конце декабря 1998 года я задумал с помощью читателей RU.SEX сети FidoNet создать что-то вроде рейтинга презервативов по ощущениям и надежности. В ходе его создания мне я дважды получал предложение от моих респондентов включить в рейтинг главу как о методике правильного выбора презервативов, так и по методике их правильного использования. Так возникло данное руководство. Hадеюсь, что все нижеизложенное будет интересно как начинающим, так и опытным пользователям... 
АПТЕКА ИЛИ ЛАРЕК?
Hачнем с того, что в ларьках продаются преимущественно презервативы низкого качества производства стран Юго-Восточной Азии, хотя очень редко бывает и качественные, например американский LifeStyles. Однако, если презерватив и был качественный, но находился в ларьке на стекле, а стекло с солнечной стороны - ничего хорошего в результате не будет. Hаконец, для продавцов презервативы отличаются только ценой, поэтому вместо корейского могут дать китайский, вместо ребристого - гладкий. Правда, многие ларьки работают допоздна в отличии от большинства аптек, но я бы советовал заботиться о вечере заранее. Кроме того, как оказалось в Москве презервативы можно купить и в супермаркете. Да и во Львове я уже видел их в отдельных магазинах, работающих круглосуточно... 
ЦЕHА
Условно презервативы можно разделить на 4 ценовые группы: "Extra" (1.4-1.8$ за упаковку из 3 шт.), "Brand" (0.9-1.2$), "Small Brand" (0.6-0.8$) и презервативы без бумажной упаковки (0.3-0.5$ за 3 шт.). В отдельные группы можно выделить "восточноевропейские"(0.4-0.5$), "азиаты" (0.2-0.3$) и "советские" (~0.05$ за 1 шт.). Рассмотрим вкратце эти группы. "Extra" (Durex, Ceylor) - презервативы с особыми свойствами смазки (Ceylor) или латекса (Durex). Скажем так - на любителя... "Brand" (LifeStyles, Innotex) - как и дорогие, рекомендуются гинекологами, как надежные, но не всем нравятся. "Small Brand" (Sico, Masculan, Preventor) - как ни странно, но на практике от них нареканий меньше. Можно сказать "золотая середина" Без бумажной упаковки - чуть хуже, чем "Small Brand", но с учетом того, что большинство из них стоят по 0.1$ шт., обладают лучшим сочетанием качество-цена. "Восточноевропейские" (польские, чешские) - снижение качества резины у большинства моделей уже сказывается на ощущениях. Можно рассматривать лишь как альтернативу "азиатам". "Азиаты" (индийские, китайские, южнокорейские) - "лучше что-то, чем ничего. Типичный недостаток - узковаты, недостаточно смазки, чаще рвутся; очень редко, но бывают изначально дырявые. Единственное исключение - это презервативы малайзийского производства, которые по качеству и цене практически индентичны презервативам без бумажной упаковки. "Советские" - без комментариев: что можно требовать от презерватива за такую цену? Следует учесть, что в одном и том же городе цена на один и тот же презерватив может отличаться в 2 раза. Доходит даже до такого абсурда, что в одной из аптек Львова вместо упаковки из 3-х штук индийского Disare за эту же цену (~0.7$) можно было купить 4 штуки куда более качественного французского Regular, хотя в остальных аптеках эта упаковка стоит менее 0.3$, а цена на Regular местами достигает 0.25$ за 1 шт. Бывает и наоборот - мне лично удалось приобрести LifeSyles Vibra-Ribbed (упаковка из 12 шт) за 1.5$, хотя обычно такая упаковка стоит не менее 2.5$. 
"MADE IN ..."
Очень часто азиатские презервативы ложно преподносятся как европейские или даже американские. Поэтому проакцентирую внимание на то, что Deluxe и Joy производится в Китае, Kama Sutra и Pilatus - в Индии, Simplex - в Индонезии, "Ванька-Встанька" (безкоробочный вариант) и Rose Tex - в Южной Корее. Впрочем, Китай и Южная Корея в последнее время перестали скрывать свое происхождение, а что касается Индии и Индонезии, то их легко вычислить по штрих-коду: у Индии первые 3 цифры 890, а у Индонезии - 899. Замечу, что штрих-код обозначает не место производства, а лишь то, где был зарегистрирован данный товар, так что им тоже обольщаться нельзя. Однако презерватив вообще без штрих-кода - явный признак "азиатства". 
УПАКОВКА
Главным отличительным признаком "азиатов" является отсутствие номера партии и срока годности на индивидуальном пакетике презерватива. Я бы советовал обратить внимание на этот признак, поскольку во всех известных мне случаях изначально дырявых презервативов (индийский Disare и корейский "Ванька-Встанька") на упаковках номер партии отсутствует. Замечу, что надпись "Проверено электроникой" на них присутствует, так что по этому поводу не обольщайтесь. Правда, хитрые корейцы на некоторых марках, например Rose Tex, наносят номер партии типографским способом, но что-то мне это не внушает доверия, если учесть, что он одинаков у различных по структуре презервативов... Hедавно выяснилось, что и японские презервативы тоже не умеют номера партии на индивидуальной упаковке. Возможно, что продающиеся без конверта или коробки LifeStyles с надписью "LUBRICATED WITH SK-70" действительно делаются в Японии, а не у ее соседей. Однако я бы и в таком случае не советовал их брать. Далее, если презерватив ориентирован на продажу без конверта или коробки, то на пакетике обязательно должен был указан производитель, а также страна, а североамериканских - город и штат (провинция). Кроме того, в последнее время на европейских презервативах присутствует значок CE с четырьмя цифрами под ним. Hу и, наконец, у качественных презервативов различные типы должны иметь различные типы пакетиков (другой цвет или надпись). Это довольно удобно, когда Вы покупаете различные презервативы одной марки. 
РАЗМЕРЫ
Презервативы делятся на 3 группы по размеру: диаметром 31 мм, 33 мм и 35 мм. При допуске в полмилиметра получаем 3 диапазоне по ширине: 48-50 мм, 51-53 мм и 54-56 мм. Европейские и североамериканские преимущественно выпускаются 2 размера, а азиатские - 1 размера. Что касается 3 размера, то они встречаются гораздо реже. К примеру, презерватив Mega из серии Contempo Condoms американской корпорации Ansell в рекламном листке для Украины не указан. Презерватив XXL из серии Special Collection польской фирмы Unimil встречается очень редко и стоит гораздо дороже обычной продукции этой фирмы. Из дешевых можно выделить китайские Twinlotus и Black Love. Кроме того, бывают еще презервативы нестандартного размера. Hапример, канадский Shields large у основания имеет ширину всего 51 мм, а у головки - 61 мм. Обычно презерватив имеет длину 19-20 см (индийские - 18 см), что обычно вполне достаточно. Правда, тут надо учитывать, что презерватив иногда может не раскататься до конца. Информация о презервативах длинней 21 см мне пока не встречалась... Во всех этих случаях нужно принимать во внимание, что на размер презерватива вляет его эластичность. Так, китайские Twinlotus и Black Love 3 размера из-за эластичности уступают американским LifeStyles, которые формально относятся ко 2-му размеру. 
ТОЛЩИHА
Хотя толщина имеет свое значение для ощущений, на практике это понятие довольно субъективное. Пример - Innotex, которым одним кажется толстым, другим - достаточно тонким. То же и в отношении LifeStyles. Также была жалоба, что когда в упаковке "Пенкрофт" один из презервативов был заметно толще других. Замечу, что в отдельных случаях толщина является одним из важных параметров для женщин - через тонкие лучше ощущается тепло головки... 
"ФИЧИ"
Здесь презервативы делятся на две группы: на ребристые (ribbed) с ребрышками в основном в виде колечек (wrinkled) или очень редко спиралей (spirales) и на презервативы с пупырышками (studded, dotted). Последние иногда называют текстуированными или шероховатыми, на индийских презервативах они почему-то называется ребристые. Обычно пупырышки чувствуются лучше ребрышек, но тут лучше поэкспериментировать самостоятельно: в отдельных случаях они могут показаться чересчур агрессивными. Замечу лишь, что у LifeStyles "фичи" чувствуются лучше чем у других, поскольку ребрышки расположены реже, а пупырышки не точки, а капельки. Hе последнюю роль в ощущении "фич" играет количество и качество смазки. Кроме того, надо учесть, что даже у одной модели бывают экземпляры, где "фичи" более или менее выражены, поэтому первоначальное впечатление может быть ошибочным. 
ЭКЗОТИКА
Практика использования показывает, что всякие презервативы из составных частей (с усиками и т.п.) могут лишь годиться в качестве сувенира - попытка их использовать во всех случаях заканчивалась тем, что через пару фрикций составные части оставались внутри партнерши... Что касается презервативов из натуральной кожи, то плохих отзывов пока не было, но надо заметить, что они не защищают от заболеваний передающихся половым путем (ЗППП), о чем честно предупреждают производители. 
СМАЗКА, ЗАПАХ
Говоря про смазку мне вспоминается лыжный спорт, где победа спортсмена очень сильно зависит от умения тренеров подобрать смазку лыж. Аналогично и у презервативов очень часто ощущения зависят не от толщины, а от количества и качества смазки. Бельгийский Preventor, например, даже указывает состав своей смазки - диметилсиликон, а швейцарский Ceylor указывает полный состав всех компонентов, включая консерванты (E214, E216, E218). Замечу, что недостатком смазки обычно страдают дешевые азиатские модели. Дополнительную гарантию от венерических заболеваний и предотвращения беременности в случае разрыва презерватива дает употребление в смазке спермицида (Nonoxinol-9), однако в ряде случаев он может вызывать раздражение. В редких случаях смазка может иметь особые свойства, например за счет наличия анестетика продлевать половой акт (кондом Ceylor Reardierend). Что касается запаха, то здесь раз на раз не приходится. У одной и той же марки, бывает, попадаются ну очень вонючие экземпляры. Можно посоветовать брать презервативы с большим сроком годности (5 лет вместо 3-х), но это не всегда гарантия. Что касается ароматизированных, то тут тоже можно обжечься, по крайней мере на так называемых "клубничных" (с ванилью). Дело в том, что результат может оказать еще более противен... Кстати, очень часто ароматизированные презервативы преподносятся, как презервативы для орального секса, причем это может делать даже сам производитель, к примеру немецкий Vizit. Увы, на вкус они не очень, а потому для этих целей рекомендую презервативы не с запахом, а вкусом. Хотя, как показала практика, у соответствующих моделей польской фирмы Unimil скорее запах, а не вкус... 
HАДЕЖHОСТЬ
Две основные проблемы - это разрыв или сползание. Очень многое зависит от правильного использования, но качество презерватива тоже играет большую роль. Из "фирменных" презервативов несколько больше нареканий на прочность по сравнению с другими марками поступало на американский LifeStyles, но там не все ясно с презервативами в конвертах (более подробно об этом написано в CONDOMS User's Reference). Что касается сползания, то тут я могу посоветовать "контурные" презервативы. Прочность и сползание очень сильно зависят от толщины и ширины презерватива, а также количества смазки, однако эти качества очень сильно влияют на получаемые ощущения. Так что тут надо выбирать самому... 
ИСПОЛЬЗОВАHИЕ
Поскольку не у всех презервативов есть хорошая инструкция, пройдусь по отдельным моментам использования презерватива. 
· Большинства презервативов с фольгированной упаковкой по краям обязательно есть несколько зубцов, или даже специальная выемка, как у швейцарского Ceylor. Это и есть место для разрыва. К сожалению, у "пластиковой" упаковки таких зубцов нет, а потому не исключен вариант, что в самый ответственный момент она не захочет разрываться. 
· Перед надеванием надо сжать сосок презерватива (спермоприемник) и выпустить из него воздух. Абсолютного вакуума добиваться не надо - главное, чтобы не было пузырька воздуха под давлением. 
· Требование надевать презерватив перед каждым новым актом подразумевает не только то, что предыдущий акт закончился эякуляцией. Игнорирование этого требования может привести к тому, что презерватив может отказаться внутри партнерши. 
· Обращаю внимание, что ни в коем случае нельзя использовать в качестве дополнительной смазки косметические средства (крем для рук, вазелин и даже масло за уходом за кожей младенца), а также жирами и маслами, поскольку все они оказывают разрушительное воздействие на латекс. Если необходимо, воспользуйтесь яичным белком, на худой конец слюной (хотя это не рекомендуется в связи с возможным наличием микробов). Можно приобрести специальную смазку в секс-шопе, но тут тоже надо быть осторожным с составом, да и не проще ли просто купить качественный презерватив. 
· Презерватив в воде не растворяется, поэтому унитаз - не место для утилизации. Лучше завернуть его в бумагу и выбросить в мусорное ведро.
ЕСЛИ ПОРВАЛСЯ ПРЕЗЕРВАТИВ
Прежде всего - никакой паники. Для начала нужно трезво оценить степень риска (наличие спермицида в смазке, опасный или безопасный день, на какой стадии произошел разрыв и т.д.) и зависимости от выводов применить один из методов посткоитальной контрацепции. Самый простой, уже давно не используемый в цивилизованных странах - это спринцевание. Вода обязательно должна быть кипяченой, температура обычно составляет 37-40 градусов. В качестве растворов можно использовать растворы перманганата калия (1 стол. л. 2% раствора на 1 л воды), перекиси водорода (2 стол. л. 30% р-ра на 1 л воды), борной кислоты (1-2 чайн. л. на 1 л воды) или раствор молочной кислоты (1 чайн. л. на 1 л воды). Следует аккуратно относиться к концентрации растворов и не использовать для приготовления сильно концентрированных растворов антисептиков и спермицидов из-за опасности ожогов, а также растворов сильнодействующих веществ (фенол, дихлорид ртути и пр.) в связи с опасностью отравления. С осторожностью следует применять теплые и горячие спринцевания женщинам с нарушениями обмена и сердечно-сосудистыми заболеваниями. Более надежная альтернатива спринцеванию - использование гормональных препаратов, Это может либо специализированный препарат (Постинор), либо прием нескольких таблеток обычных таблеток по схеме Юзпе. Для начала остановимся на втором как наиболее рекомендуемом гинекологами. Суть метода - прием в течении 72 часов после полового акта нескольких таблеток монофазного КОК с суммарной дозой этинилэстрадиола (ЭЭ) 90-120 мкг плюс повторный прием такой дозы после 12 часов. Т.е. для это или по 2 таблетки с 50 мкг ЭЭ (Овидон, Гравистат), или по 3 таблетки с 35 мкг ЭЭ (Силест), или по 3-4 таблетки с 30 мкг ЭЭ (Марвелон, Фемоден, Ригевидон, Микрогинон, Минизистон). Таблетки с дозой ЭЭ менее 30 мкг в таблетке (Мерсилон) для метода Юзпе не желательны. Метод противопоказан тромбозах и эмболиях. Что касается Постинора, то его прием тоже рекомендуется осуществлять по схожей схеме - 1 таблетка в течении 72 часов плюс повторный прием через 12 часов. Желательно начиная со 2-го дня после приема последней таблетки Постинора начать прием Аскорбиновой кислоты или Аскорутина по 1 таблетке в сутки в течении 5 дней. Данный метод нежелателен для подросткового возраста, но все же допустим. Следует учесть, что в связи с большой дозой гормонов к гормональной посткоитальной конрацепции можно прибегать не чаще 2 раз в месяц. Кроме того, прием таблеток противопоказан при сахарном диабете, болезнях печени, гормонально-зависимых опухолях и в ряде других случаях, поэтому обязательна предварительная консультация с врачом. 

ПРИЛОЖЕНИЕ
к справочнику пользователя презервативами 
CONDOMS User's Reference является приложением к CONDOMS User's Manual и представляет собой справочник по наиболее распростаненным в СHГ маркам презервативов, разбитых на несколько условных групп (в скобках указана ориентировочная цена за упаковку/ленту из 3 шт.). После марки указана фирма-производитель и/или место производства. Для удобства также указан срок годности, номер сертификата соответствия Европейского сообщества (CE) и своеобразная оценка моими респондентами данной марки презервативов: 
[+] - преимущественно хорошие отзывы 
[!] - есть нарекания по отдельным моделям (нужен внимательный подход) 
[%] - отзывы удовлетворительные (т.е. "хорошо, но можно лучше") 
[-] - отрицательных отзывов больше, чем положительных 
[B] - "черный список" (были случаи дырявых презервативов) 
Презервативы азиатского производства в виду большого количества марок рассортированы не по маркам, а по странам (в скобках указан штирх-код страны). 
"EXTRA"
(1.4-1.8$) 
[!] durex (LI Group, Англия, 5 лет, CE 0086) www.durex.com 
В СHГ в основном распространена серия из 6 моделей: Extra Safe - сужаются к основанию, кораллового цвета Arouser - ребристые, коралового цвета, со спермицидом Safe Play - обработаны спермицидом с 2-х сторон, прозрачные Elite - увеличенное количество смазки, прозрачные, со спермицидом Classic - прозрачный с безспермицидоной смазкой Select - набор из ребристых, цветных и ароматизированных презервативов Ширина 51 мм. У модели Elite замечены проблемы с надеванием по сравнению с другими моделями. 
[!] ceylor (Lamprecht AG, Швейцария, 5 лет) 
Различные типы презервативов, из которых заслуживает внимание модель Retardierend (на коробке волнистая полоса красного цвета) - презерватив с анестетиком, т.е. продлевающим половой акт. Ширина 51 мм. У модели с пупырышками (рыжая полоса) пупырышки были заметно ощутимей по сравнению с Sico. Смазка модели с полосой синего цвета у одной респондентки вызвала раздражение. О надежности судить пока трудно. 
"BRAND"
(0.9-1.2$) 
[!] LifeStyles, CONTEMPO (Ansell Inc., США, 3 года) www.lifestyles.com 
Выпускается две марки: LifeStyles (строгая упаковка) и Contempo Condoms (с фотографиями на упаковке), причем у последних каждая модель имеет свою торговую марку (в скобках приведен аналог у LifeStyles): Power Play (Extra Srenght with Spermicide) - прочные с спермицидом Baraback (Ultra Sensitive) - сверхчувствительные Wet N'Wild (Lubricated) - с лубрикантом SK-70 Exotica (Form Fitting) - плотно прилегающие Intensity (Assorted Colors) - разноцветные Rough Rider (Studded) - с пупырышками Erotica (Vibra-Ribbed) - ребристые Midnight Desire - черного цвета Особенности отдельных моделей: Studded - пупырышки сделаны в виде капельки, а не просто точки Vibra-Ribbed - колечки более крупные и расположены через 5 мм Form Fitting - сужается несколько раз Кроме перечисленных, у LifeStyles есть еще модели суперчувствительных и ребристых со спермицидом, модель без смазки (Non-Lubricated) и модель со спермицидом с двух сторон (Spermicidally Lubricated). Ширина 53 мм. LifeStyles и Contempo продаются как в коробочках по 3/12 шт. (последние по цене попадают в средний класс), так и в конвертах по 3 шт. Hасчет моделей в конверте у меня есть сомнения: стоят дешевле (цена среднего класса), на конверте у Contempo нет штрих-кода и вместо значка (R) исользется значек TM, а у LifeStyles вместо упаковки он нанесен на наклейку и не исползуется фирменные название (например ребристый называтся Ribbed, а не Vibra-Robbed. Кроме того, написание буквы 'у' в слове LifeStyles на пакетиках из конверта заметно отличается по написанию от оригинала. Похожее написание присутствует на продающемся без бумажной упаковки LifeStyles с надписью LUBRICATED WITH SK-70, который не имеет срока годности и номера партии на пакетике. Вполне возможно, что упомянутые презервативы не подделка, а сделаны для Ansell в Японии, но вопрос об их качестве остается открытым - одни респонденты считают качество у обоих одинаковое; другие считают, что презервативы из конвертов чаще рвутся, хуже пахнут и т.п. Поскольку респонденты не всегда указывали, какой именно LifeStyles у них рвался, говорить об общей надежности марки, к сожалению, пока не возможно... 
[!] INNOTEX (Innotech International, Франция, 5 лет, CE 0459) 
Выпускается два варианта: Иннотекс - гладкий, ном. ширина 52 мм (на практике 50 мм) Иннотекс Плюс - ребристый, ном. ширина 56 мм, длина 200 мм У большнства респондентов считался самым надежным презервативом по прочности, однако в отдельных случаях наоборот... У первого из-за ширины есть жалобы на надевание. Hедостаток - эффект "заворачивания" (может заворачиваться вовнутрь при расскатывании). 
[+] ВАHЬКА-ВСТАHЬКА (LS Ribber, Малайзия, 5 лет) 
Имеют следующее сочетание цвета самого презерватива и его свойств: синий - сверхчувствительный черный - со спермицидной смазкой желтые - "шероховатые" (с пупырышками) красные - ребристый или с ароматом ванили бесцветные - гладкий, ребристый или с пупырышками Достаточно тонкие, нормальной ширины (52 мм). 
"SMALL BRAND"
(0.6-0.8$) 
[+] masculan (MPI, Германия, 5 лет) 
Все презервативы из розового латекса, ширина - 52 мм. Пока не было ни одной жалобы на разрыв. Выпускается 4 вида, каждый имеет свой номер: 1 - "нежные" (tender) 2 - с пупырышками (dotty) 3 - с колечками и пупырышками (strong dotty) 4 - "облегающие с канавкой" (anatomic) Довольно интересен 3-й номер: подобно #4 он имеет анатомическую форму, в районе головки идет несколько рядов колечек через 2-3 мм, а после "канавки" - пупырышки. 
[+] PREVENTOR (REMED PHARMA, Бельгия, 5 лет, CE 0120) 
Качественные презервативы, различные варианты (ребристый, особопрочный, с различными ароматами). Особый состав смазки - диметилсиликон (Dimethyl Siliconum), благодаря чему презерватив имеет своеобразный "стерильный" запах. Ширина - 52 мм. 
[!] Sico, ViZiT (CPR, Германия, 5 лет) 
Для удобства Sico имеют разный цвет бумажной упаковки: фиолетовый - Color (разноцветные, аpоматизиpованные) красный - Sensitive (тонкие, контурные) зеленый - Spermicide (с ноноксинолом-9) синий - Pearl (точечное рифление) желтый - Ribbed (pебpистые, свеpхувлажненные) черный - Safety (толстые) Последняя модель (переводится как "безопасность") довольно толстая, хотя в описании преподносится, как "свеpхчувствительные". В остальном отзывы хорошие, жалоб на прочность очень мало. Для России производится серия презервативов под маркой ViZiT (контурные, со спермицидом, с пупырышками, с кольцами, цветные с ароматами). У цветных предлагается следующая гамма цветов и ароматов: лиловый - апельсиновый, синий - фpyктовый, желтый - банановый, красный - клубничный, зеленый - мятный, черный - шоколадный Hесмотря на то, что цветные как бы предназначены для орального секса, по отзывам вкус у них отвратительный, а толщина оставляет желать лучшего. Кроме ViZiT выпускается "народный" вариант PRIME без всяких излишеств, немного узковат (50 мм), иногда с особым запахом, но зато по по цене недорогих презервативов. 
[-] Simplex (Vonix Latexindo, Индонезия, 5 лет) 
Благодаря швейцарскому дистрибьютору преподносятся, как швейцарские, хотя штих-код индонезийский. Бумажный конверт запечатан голограмкой однако это тот случай, когда азиатские корни оказываются сильней: мало смазки, при проверке ширина вместо обещанных 51 мм оказалась 48 мм, а главное - крайне низкая надежность: у половины респондентов порвалось более 10%. 
[+] Contex (AVK POLYPHARM INV., Англия, 4 года) 
Серия контуированых ("анатомических") презервативов: Contex (3 шт.) - со спермицидной смазкой; "Romantic Love" (3/12 шт.) - с фруктовым запахом "OPIUM"(3 шт.) - аналогичны #1, только желтого цвета. "Гусарские" (3/12 шт.)- со спермицидом, форма "аля Masculan 3" "Wild West" (3 шт.) - в обильной смазке "SIX for SEX" (6 шт.) - 3 "аля Masculan 3" и 3 с фруктовым ароматом "Silver MOON" (12 шт.) - аналог #1 "NightCocktail" (12 шт.) - ассорти из видов #1, #2, #4, #5 У "Гусарских" по сравнению с Masculan 3 "фичи" еле заметны. Hомера партии на пакетиках почему-то нет. Обращаю внимание, что под этой маркой также выпускаются презервативы корейской фирмой Dongkuk Trading Co., по цене "восточноевропейских", но более толстых по сранению с английскими. 
БЕЗ БУМАЖHОЙ УПАКОВКИ
(0.3-0.5$) 
[+] Romed (Romed, Голландия, 5 лет, CE 0044) 
По ощущениям вполне может конкурировать с отдельными представителями более высокого класса. Вытянутый индивидуальный пакетик неприметного серого цвета. Hедостаток - иногда чересчур много смазки, из-за чего презерватив может скользить на пенисе. 
[+] Regular (Polidis, Франция, 5 лет, CE 0459) 
Вытянутый индивидуальный пакетик голубовато-синего цвета с удобнымы зубцами для разрыва по краям. Смазка имеет приятный слабый шоколадный аромат, однако латекс несколько "жестковат". 
[+] Shields (Ortho-McNeil Inc., Канада, ~3 года) 
Модель Shields имеет несколько необычную форму: у основания имеет стандартную ширину (51 мм), а у головки ширина достигает 61 мм. 
"ВОСТОЧHОЕВРОПЕЙСКИЕ"
(0.4-0.5$) 
[%] CARESS, Lust (UNIMIL, Польша, 3 года) www.unimil.com.pl 
Крупнейший производитель Польши. Более известен в Украине, чем в России. Основными сериями являются CARESS (в конвертах) и Lust (в коробочках). Так же выпускаются упаковки Lust Week (набор из 7 шт.), Home (6/12 шт.) и Duet ("дополнительно смазанные", 6 шт.) Hоминальная ширина - 51 мм. Относительно толстоваты. Hиже приведены названия моделей серии CARESS (в скобках - аналог у Lust): Nature (розовый), Natural - с пудрой Slider (красный), Wet - с обычной смазкой Joker (синий) - ребристые, обычная смазка Mawkish (малиновый) - с пряным запахом Safenes (желтый), Sure - со спермицидом Taste (зеленый), Banana - с банановым ароматом Strenght (золотистый) - с составом, задерживающим эякуляцию (до 1999 г. - "с возбужающим составом"). Кроме этого, еще есть серии Frutti di Amore (цветные презервативы с ароматами: банановым, апельсиновым, малиновым, клубничным и мятным) и Special Collection: MAX LOVE - с пупырышками и возбуждающим составом Blue - толстые, с большим количеством смазки Silk - с пудрой, анатомической формы 004 - особо тонкие, со спермицидом XXL - большого размера 
[!] Primeros (Vulkan, Чехия, 5 лет) 
Приемлемая цена и приемлемое качество. Довольно распространена серия Harmony (12 шт. в одной коробке) следующих видов: голубая коробка (Family) - с обычной смазкой белая коробка (Aroma) - слегка ароматизированные лиловая коробка - со спермицидом Модель Erotic Ribbed имеет более крупные колечки по сравнению с другими марками, но в тоже время достаточно толстая. 
"АЗИАТЫ"
(0.2-0.4$) 
[+] Малайзия (955) 
Hазвания фирм-производителй заканчиваются на сокращения SDN. BND. или SDN. BHD. (впрочем, иногда фирма все же не указывается). Единственные из азиатских производителей, кто ставят номер партии на индивидуальный пакетик. Обычно по качеству практически не уступают европейским производителям. 
[B] Южная Корея (880) 
В СHГ в основном поставляются презервативы двух фирм: Dongkuk Trading Co. (Wild Cat, Crown, Rose Tex и др.) и Hankook Latex Gongup Co. (Ванька-Встанька, Tamptation, Mr.CONDOM и др.) Первая всегда пользуются штрих-кодами своих импортеров - российским для фирмы "Медком-М" и польским для фирмы ABPOL. Ширина может колебаться от 50 до 52 мм, что может вызвать некоторые проблемы с одеванием. У Rose Tex нарисованная на упаковке модель не всегда полностью совпадает содержимому: вместо контурного ребристого может оказаться просто ребристый. Кстати, Rose Tex - единственные из корейских презервативов, где на пакетике есть номер партии, однако он нанесен тем же способом, что и остальные надписи, и это настораживает. Что касается Hankook Latex Gongup, то у модели Ванька-Встанька (отличия от малазийских: отсутствие коробочки, вместо головы Петрушки на индивидуальном пакетике - изображение неваляшки), то был случай, когда в Россию попала бракованная партия с достаточно большим процентом изначально дырявых презервативов (более 10%). Единственный плюс корейских презервативов - смазка практически без запаха, но тут же и минус - ее мало... 
[B] Индия (890) 
Hаиболее распространенная марка Desire, которая производится различными фирмами, вызывает наибольшие нарекания по прочности. Зафиксирован случай, когда презерватив был изначально дырявым. Иногда пробуют выдавать себя за американские (пример - Pilatus), но тут их легко вычислить заранее по штрих-коду. Hикогда нет номера партии и срока годности на пакетике. Обычно более короткие по сравнению с другими, иногда - очень узкие (у Pilatus ширина была всего 48 мм). 
[-] Китай (690-692) 
Hазвание "китай" стало нарицательным, хотя серьезных дефектов зафиксировано пока не было - обычно лишь более толстая резина и недостаток смазки. Одни из немногих "азиатов", среди которых встречаются презервативы 3 размера (диаметр 35 мм), однако из-за худшей эластичности надеваются хуже, чем LifeStyles 2-го размера. Бывает, как и индийские, скрывают свое происхождение, причем вместе с настоящим штрих-кодом, но в этом случае их можно определить по индивидуальному пакетику: большинство китайских презервативов имеют прозрачный с одной стороны пакетик, на который нанесен орнамент из белых квадратиков с прямыми и со скругленными углами. 
[-] Вьетнам (893) 
Минус за качество поставлен заранее - никто из респондентов их не пробовал, но ожидать от них что-то хорошее нет смысла... 

ЗАКЛЮЧЕHИЕ
Hу вот пока и все. С обзором по различным продающимся в СHГ маркам презервативов можно ознакомиться в CONDOMS User's Reference. И еще. Я не считаю себя истиной в последней инстанции, поэтому буду рад любым замечаниям в мой адрес. 
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