
Шпаргалка по Гражданскому праву

Наименование ю.л. , товарный знак , производ. марка.
Наименеование ю.л.  обязательно должно вкл. в себя указание на его организ.- правов. органов . Все не комерч. , а также некоторую комерч. орг-ции д. вкл. в свое название также указание на хар-р д-ти , как фирменное наименование  -- это название комерч. орг-ции. Право не него явлю личным неимущ. правом комерч. орг-ции. Оно не отделимо от самой орг-ции и может отчуждаться  только вместе с ней 
Производств. марка -- это словесный способ индивидуализации товара . Она в обязательном порядке помещается на самом товаре или на упаковке .
Она вкл. в себя :
1. Фирменное наименования предприятия - изготовителя.
2. Его адрес.
3. Название товара.
4.Ссылку на стандарт.
5. Перечень потребительских св-в.
и т.д.
Произв. марка м. применяться без спец. регистрации и сама по себе не пользуется правовой защиты.
Товарный знак -- словесное изобразительное , объемное или иное условное обозначение товара , используемое для его отличия от однородных товаров др. изготовителей. Т.знак не содержит в отличие от произв. марки информации о виде кач-ве св-в самого товара  .
Т.знак регистрируется  за одним ю.л., кот. имеют исключит. право в его использовании и может передать это право по лицензионному договору  др. орг-ции . Орг-ции основная д-ть закл. в том в оказании услуг , могут зарегистрировать и использовать знак обслуживания , кот. приравнивается товарному знаку


Виды ю.л. и их классификация.
1. Форма собственности.
-- гос. ю.л.(все унитарные предпр. ,  и также некотор. учреждения )
-- негос. ю.л.
Значения --гос. ю.л. ( даже коммерч. хар-ра ) с необходимостью должны преследовать общегосударст. интересы.
2.Цели д-ти.
-- коммерческие орг-ции
-- некоммерч. орг-ции
Разделяют по тому , каковы основные цели их д-ти : извлечение прибыли , а также ее распределение м/д участниками , либо иные цели не связанные предпринимат-вом. По общему правилу , некоммер. орг-ции вправе осуществлять предпринм-ую д-ть лишь постольку , поскольку это необходимо  для достижения их уставных целей.
3.Состав учредителей
-- ю.л..
-- ю.л. (союзы , ассоциации)
-- г-во ( унитарные предпр.)
или же любые , за отдельными исключениями , S права (все остальные ю.л.)
4. Хар-р прав участников.
-- орг-ции , на имущество кот-ых учредители имеют право собственности или иное вещное право : гос-ые и муницип-ые унитарные предприят. , а также учреждения.
-- орг-ции , в отн-ниях к-ых их участники имеют  обязательственные права : хоз. товарищества и об-ва , кооперативы .
орг-ции , в отн-нии к-рых их участники не имеют имущественных прав : общ-ые объединения и религиозные орг-ции , фонды и объединения ю.л. 5.Объем вещных прав. орг-ции.
-- ю.л. , обладающие  правом оперативного у-ия  на имущество: учреждения и казенные пред-ия.
-- ю.л. , обладающие правом хоз. ведения на имущество : гос. и муниц. унитарные пред-ия (кроме казенных).
-- ю.л. , обладающие правом собственности на имущество -- все др. ю.л.
6. Порядок образования.
-- образуемые в разрешительном порядке
-- образуемые в нормативно- явочном порядке.
7. Учредительные д-ты.
--договорные ю.л--хоз. товарищества
-- договорно-уставные -- об-ва с огрниченной или доп. ответственностью , ассоциации и союзы , а также уставные ю.л.
8. Членство.
-- корпорации -- хар-ся наличием членства , общей для многих участников цели , независимостью своего сущ-ия от смены участников.
· -- учреждения -- напротив , обычно создаются одним учредителем , кот. сам опр-яет и цели ю.л. , и состав имущества , необходимый для их достижения


АО.
АО-- общ-во, имеющее уставн. фонд, разделенный на определ. число акций равной номинальной ст-ти и несущее ответственность по обязательствам только своим имуществом. Каждый акционер несет ответственность только своим паем в имуществе АО. Акционер в соответствии с уставом и законодат-вом имеет право участвовать в упр-нии делами АО: распоряжаться принадлежащими ему акциями, gолучать часть прибыли от деят-ти общ-ва, часть имущества при ликвидации АО, продукцию и услуги, производимые АО, инф-цию о деят-ти общ-ва.
Участниками АО м.б. и физ. и юрид. ли, к кот. з-н относит граждан и предпр-я РБ, граждан др. стран, лиц без гражданства, а также инофирмы.
Пай в АО сущ. в форме акции.
Акция — это ценная бумага, свидетельствующая о внесении пая в ср-ва АО и дающий ее владельцу права, а именно: на получение соотв. доли прибыли в виде дивиденда, на членство и участие в упр-нии общ-вом, на участие в распр-нии остатков имущества АО при его ликвидации.
В РБ образуются открытые и закрытые АО. 
ОАО — его акции распространяются путем открытой продажи и их свободное хождение на рынке цен. бумаг не ограничено иначеб чем по з-ну.
В  ЗАО хождение акций ограничивается уставом.При этом в уставе д.б. отражен полный перечень ограничения хождения акций, а приложение к уставу д. содержать список акционеров ЗАО с указанием р-ров вклада.
Упр-ние АО.
Организуется в соответствии с его уставом и осущ-ся 4органами упр-ния:
общим собранием, представительным органом, контрольным органом и исполнительн. органом.
Общее собрание — высший орган упр-ния АО. Ежегодные общие собрания утверждают отчеты представ. и исполн. органов упр-ния, годовой баланс, счет прибылей и убытков, р-р дивидендов и др.
Правление АО явл. высшим органом упр-ния общ-вом в период между общими собраниями. Роль правления и др. представит. органов упр-ния АО различных гос-в неодинаковы. 
В РБ органами упр-ния явл. общее собрание (высш. орган упр-ния), правление (представительн. орган), дирекция (исполнит. орган), ревизионная комиссия (контрольн. орган)
Общее собрание:
— вносит изменения и дополнения устав АО
— избирает и отзывает членов выборных органов общ-ва
— решает вопрос о прекращении деят-ти и реорг-ции АО
Допускается принятие решения правлением м-дом опроса в порядке и на условиях, определенных уставом


Арендные и коллективные пред-ия.
Аренда представляет собой основнное  на договоре срочное возмездие владения  и пользование имуществом , необходимым арендатору для самостоятельного осуществления хозяйственной или иной деятельности . Она может применятся в отношении имцщества всех форм и видов собственности в любых отраслях н/х. В аренду м.б. переданы следующие объекты : предприятия , организации , их структурные единицы; отдельные здания , сооружения , оборудования , транспортные ср-ва  и т.д.
Сдачу имущества в аренду осуществляет арендодатель  - собственник этого имущества ( гос.органы , организации , советы нар. депутатов , а также иностр. юр. лица и граждане .) Берут имущество в аренду арендаторы  (юр.лица, совместные предприятия , междун. объеденения , а также иностр. гос-ва)Возмещение арендодателю части возможныхдоходов от производительного использования сданного в аренду имущества осущ-ся в форме арендной платы . 
Состав арндной платы
— плата за землю и прир. ресурсы при аренде предприятий , зданий и сооружений . 
Платежи арендодателю включают арендный % , а также АО в зав-ти от распределения ф-ций по воспр-ву арендного имущ-ва , пла:ту за землю и др. прир.ресурсы.
Процесс создания арендного предприятия можно разделить на 2 этапа подготовительный и организационный : 
— подготовительный этап : обучение раб-в предприятия, переходящего на аренду , выяснение отношения членов трудового коллектива к перехеду на аренду ; разработка и реализация организ-эк. мероприятий по переходу на аренду , проведение общего собрания трудового коллектива 
— Организационный этап : включ. заключение договора аренды предприятия , регистрацию арндного предприятия в исполкоме местного совета нар. депутатов .
В наст. время аренда гос. предприятий рассматривается как один из путей обрз-ия на их снове новых форм собстенности , т.е. как переходная форма собственности . 
Особенности упр-ия :
Упр-ия предпр-ием осущ-ся на основ . принципе самоупраывления , реализация кот-го нах-ит  свое выражение уже в периолд принятия решения об образовании орг-ции аренгдаторов . Основным органом самоуправления явл-ся общест. собрание (конференция)  , кроме того формируется : правление (совет) предп0тия и исполнительный орган . 
Правление - постоянно действующий орган упр-ия  . Избирается общим собранием на срокне превышающий времени действия договора об аренде , утвержденный  уставом арндного предприятия 
Общее собрание -  проводится не реже 2 раза в год . Оно может собираться по мере необходимости для решения важнейших вопросов деят-ти арндного предпр-тия по предложению правления.
Рук-во исполнительным органом арндного предприятия осущ-т исполнит. директор , кот. подбирается правлением на конкурсной основе с ним заключается контракт на срок действия договора (или на меньший срок) 



Гарантия как способ обеспечения исполнения обязат-в использовалась в отн. м-ду гос. орг-ями, когда гос. банк выдавал кредит гос. предпр-ю под гарантию его мин-ва или иного вышестоящего гос. органа.
В усл. рын. эк-ки также не исключается применение гарантии. Она предусмотрена в ст. 186 ГК.
Гарантия носит субсидиарн. хар-р. При гарантийном обязат-ве ответственность гаранта носит доп. хар-р, она применяется лишь в случ. невозможности погашения задолж-ти за счет самого должника.
Гарантия отличается от поручит-ва тем, что гарант, исполнивший обяз-во,не занимает место кредитора по осн-ному  обяз-ву и не пользуется правом регрессного требования к должнику о возврате выплаченных за него сумм.
Гарантия устанавливается для обеспечения как действит. требования, так и тех, кот. м. возникнуть после заключения дог-ра гарантии.
По поручит-ву ответств-ть поручителя м. устанавливаться во всей сумме долга или в опред. его части. По дог-ру гарантии гарант отвечает перед кредитором в части долга, соответствущей доле недостающих собств. оборотн. ср-в должника.
Гарант. обяз-ва прекращаются:
1) после выполнения обеспеченного обяз-ва
2) если кредитор в теч. 3 м-цев со дня наступления срока исполнения обяз-ва не предъявит иск  поручителю.
3) если срок исполнения обяз-ва не указан, то ответств-ть поручителя прекращается по истечении 1 года со дня заключения дог-ра поручительства.


Задаток -- ден. сумма, выдаваемая одной из договаривающихся сторон в счет причитающихся с нее по дог-ру платежей др. стороне, в док-во заключения дог-ра и в обеспечение его исполнения.
Ф-ции задатка : 
1. Платежная.
2. Служит док-вом наличия договорных отн-й.
3. Явл. ср-вом обеспечения исполнения осн. дог-ра.
Если от исплнения дог-ра откажется сторона давшая задаток, она не вправе требовать его обратно; если по вине стороны, получившей задаток, то она д. вернуть его в двойном р-ре. Кроме того,виновная сторона д. возместить убытки, понесенные в связи с нарушением исполнения обяз-ва..
Задаток отличается от аванса тем, что последний возвращается  в сл. неисполнения обяз-ва.
Задаток как способ обеспечения исполнения обяз-ва применяется в осн. на ур-не бытовых отн-й -- в отн-ях с участием граждан.
Соглашение о задатке д.б. совершено в письм. форме. Однако несоблюдение этого требования не влечет недействит-ти соглашения о задатке. Тогда в сл. спора стороны не вправе ссылаться в подтверждение соглашения о задатке на свидетельские показания.


Гражд.-прав. ответств-ть.
Это особая мера имущ. воздействия на лицо, нарушившее гражд. законод-во, права и интересы др. лиц.
Осн-ные формы : взыскание убытков, неустойки. 
Ответств-ть сост. в наступлении для правонарушителя неблагопр. матер. последствий, выражающихся в уменьшении его имущ-ва.
Условия  наступления:
1) противоправность поведения должника
2) наличие убытков,возникших у кредитора вследствие нарушения обяз-в должником
3) непосредственная причинная связь м-ду нарушением обяз-в должником и возникшими у кредитора убытками
4) вина в противоправном поведении, приведшем к нарушению обя-в и возникновению убытков.


В зав-ти от хар-ра распр-ния ответств-ти нескольких лиц различают:
1.Долевая. Имеет место, когда каждый из должников несет ответств-ть перед кредитором только в той доле, кот. падает на него в соответствии с законод-вом или дог-ром. Долевая ответст-ть имеет значение общего правила и применяется тогда, когда законод-вом или дог-ром не установлена солидарн.  или субсидиарная отв-ть. Доли , падающие на каждого из ответственных лиц. признаются равными, если законод-вом или дог-ром не установлен иной р-р долей.
2. Солидарная. Применяется, если она предусмотрена дог-ром или установлена з-ном. Ее несут лица, совместно причинившие вред. Кредитор вправе привлечь к ответственности любого из ответчиков как в полном объеме, так и любой его части. Она явл. более удобной для кредитора.
3. Субсидиарная. Имеет место, когда в обяз-ве участвуют два должника, один из кот. явл. осн-ным, а другой -- субсидиарным (доп.). Субсидиарный несет отв-ть доп-но к отв-ти осн-ного должника.



Ответст-ть за вред, причиненный несовершеннолетними и недееспособными гражданами.
Несовершеннолетними в возрасте до 14 лет.
За вред, причиненный ими, отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред причинен не по их вине. Если малолетний причинил вред, когда он нах-ся под надзором образовательного, воспитательного, учебного или иного учреждения, кот. обязано осущ-ть за ним надзор, отв-ть возлагается на учреждение, если оно не докажет,что вред возник не по его вине.
Отв-ть несут оба родителя, в т.ч. и тот, кот. проживает отдельно от ребенка.
Если будет доказано, что причинение малолетним вреда имело место как по вине учреждения, так и по вине родителей, вред возмещается по принципу долевой отв-ти.
Несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет.
Такие несовершеннолетние несут отв-ть на общих основаниях. Однако чаще всего они не м. возместить ущерб ввиду отсуствия у них достаточных ср-в. Тогда отв-ть несут родители, попечители, соотв. учреждения. Но если у несовершеннолетнего появились свои доходы, то эта отв-ть с родителей, ... снимается.
Недееспособными, ограниченно недееспос., а также лицами, не способными понимать значение своих действий.
Граждане, признанные недееспос., не м. совершать гр.-прав. сделок, а также нести отв-ть за причиненный вред. Вред возмещается их опекунами или орг-ями, обязанными осущ-ть за ними надзор.
Однако сам причинитель вреда м. отвечать за свои действия в сл., если опекун умер или не имеет достаточно ср-в для возмещения вреда, а также если сам причинитель вреда обладает такими ср-вами.
Вред, причиненный ограниченными в дееспос., возмещается самим причинителем.
Лицо, признанное невменяемым отв-ти не несет.

Ответств-ть за вред, причиненый жизни и здоровью гражданина.
Причинение увечья, иного повреждения здоровья гражданина, а также лишение его жизни порождает обязат-ва по возмещению вреда.
Причинение вреда м. выражаться в :
1) причинением увечья -- физ. повреждения наступившее под воздействием внеш. ф-ров
2.) профессион. заболевание -- рез-т систематич. и длительн. воздействия на орг-м чел-ка неустранимых вредных последствий пр-ва либо специфич. для дан. профессии ф-ров.
3) иное повреждение здоровья -- вредн. последствия общего заболевания, кот. возникло у потерпевшего из-за нарушения причинителем вреда установленных правил и норм.
Причинение вреда жизни или здоровью гражданина означает умаление его личн. неимущ. благ, что само по себе дает потепрпевшему право требовать компенсации моральн. вреда.
Условием  отв-ти за вред, причиненый жизни или здоровью гражданина, явл. вина причинителя вреда, кроме случаев причинения вреда источником повыш. опасности, а также незаконным актом органа правоохранит. органа или суда. 
Ущерб в виде утраченного заработка орпр-ся с учетом: 
а) средн. месячн. заработка потерпевшего до увечья или иного повреждения здоровья либо до утраты им тудоспособности
б) степени утраты потерпевшим проф. способности, а при отсутствии ее -- степени утраты общей трудоспособности.
В сл. смерти гражданина лио, несущее за это отв-ть, обязано возместить вред, кот. возник у тех, кто лишился вследствие указанного обстоят-ва источника ср-в к существованию.


Договор продажи  жилого дома.
По дог-ру продажи жилого дома продавец обязуется продать в собств-ть покупателя жилой дом, а покупатель обязуется принять его  по передаточному акту и уплатить за него опред. сторонами ден.сумму.
Дог-р продажи жилого дома явл. консенсуальным. Ему присущи общие для всех дог-ровчерты : возмездность и взаимность.
Эл-ты : 
1) стороны (продавец и покупатель).
2) предмет (жилой дом).
Дог-р продажи жилого дома сост-ся в письм. форме. Предусмотрена гос. регистрация перехода права собств-ти на жилой дом.
3) цена
Продавец обязан передать жилой дом в собств-ть покупателя. Обяз-ти покупателя те же, что и при обычн. дог-ре, а также он должен принять жил. дом по передаточн. акту.
Особенностью дог-ра продажи жил. дома явл. то, что он м.б. использован только по назначению : проживание в нем граждан.


Принципы исполненияобязвтельств.
1) принцип надлежащего исполнения.
Обяз-ва д. исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязат-ва и требованиями з-на, иных прав. актов, а при отсутствии таких условий и требований -- в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.
Предполагает, что обяз-вр д.б. исполнено надлежащими субъектами, в надлежащем месте, в надл. время, надл. предметом и надл. образом.
2) принцип реальн. исполнения.
Предписывает обязательность исполнения обяз-ва в натуре, т.е. совершение должником именно того действия, кот. сост. содержание обяз-ва без замены этого действия ден. эквивалентом в виде возмещения убытков и уплаты неустойки.
Оба принципа имеют диспозитивн. хар-р, поскольку нормы, ыв кот. они воплощены, предоставляют сторонам право сформулировать правила иные, чем установленные з-ном.
Стороны прежде всего д. руководствоваться условиями обяз-ва, определяемыми сторонами. и сущностью самого обяз-ва, а также требованиями з-на и иных прав. актов.  


Обязательственное право.
Оно рег-ет больщую группу имущ. отн-й, связанных с перемещением имущ. благ. В их число входят прежде всего имущ. отн-я\, складывающиеся в процессе тов.-ден. обмена м-ду субъектами хоз-я, м-ду последними и гражданами, м-ду гражданами.
Также обязат. право рег-ет отн-я, кот. возникают при неосновательном приобретении или сбережении одним лицом имущ-ва за счет другого.
Т.о. обязат. право рег-ет имущ. отн-я, возникающие в процессе обмена, а также в связи с причинением вреда и неосновательным приобретением или сбережением имущ-ва за счет другого.
Нормы обязат. права:
1) нормы, рег-щие возникновение обяз-в и прежде всего в рез-те такого широко применяемого основания как дог-р, а также нормы об обеспечении исполнения обяз-в, о порядке и условиях их исполнения, отв-ти за нарушение обяз-в, а также о их прекращении.
2) нормы, кот. рег-ют права, обяз-ти и отв-ть сторон по каждому виду обяз-в в отдельности -- купли-продажи, дарения, поставки, подряда и т.д. 

Убытки -- ден. или натур. оценка имущ. ущерба, причиненного неисполнением обяз-в или иными неправомерными действиями должника.
К убыткам относят :
-- расходы, произведенные кредитором в связи с нарушением дог-ра
-- утрата или повреждение имущ-ва кредитора вследствие ненадлежащего исполнения обяз-в должником
-- не полученные кредитором доходы, кот. он получил бы, если бы обяз-во было исполнено должником
Возмещение убытков хар-ся тем, что имущ-во из хоз. сферы одного участника гражд. оборота передается др. участнику.. Для возмещения убытков хар-но то, что правонарушитель уплачивает деньги или предоставляет какое-либо др. имущ-во потерпевшему.

Обяз-ва из причинения вреда.
Сущ-ют случаи, когда в ходе взаимодействия людей др. с другом имущественным или личным немат. благам граждан, орг-ций и др. субъектов ГП наносится ущерб. Он м.б. рез-том случайного стечения обстоят-в и злого умысла, чьей-то оплошности и неподконтролдьности сил природы.
Признаки:
1) сфера их действия простираеся как на имущ., так и на личные неимущ. отн-я.
2) они возникают в рез-те нарушения прав, носящих абсолютный хар-р
3) обяз-ва, поскольку нарушено абсолютное право, носят внедоговорный хар-р
4) обяз-во направлено на полное возмещение потерпевшему причиненного вреда
5) в случ., предусмотренных з-ном, обязанность возмещения вреда м.б. возложена не только на причинителя вреда, но и на иных лиц.
В рез-те причинения вреда  возникает обяз-во по его возмещению, эл-тами кот. явл. стороны (кредитор и должник), содержание (права и обяз-ти сторон) и предмет.



Ответст-ть нанимателя за вред, причиненный его раб-ками.
В тех случ., когда условием отв-ти орг-и  явл. ее вина в причинении вреда, также следует исходить из презумпции вины орг-и. Вина орг-и выражается в виновном поведении ее раб-ков и не сводится к вине лиц, выполняющих властно-распорядительные ф-ции. Это м.б. и вина рядового раб-ка. Однако во всех случ. вина орг-и приобретает иное соц. кач-во по сравнению с виной конкретного раб-ка, входящего в состав дан. орг-и, не говоря уже о том, что вина орг-и нередко не замыкается на вине одного лица, а пронизывает  поведение многих лиц и рассредоточена м-ду самыми различными структурными подразделениями орг-и.

Ответств-ть за вред, причиненный органами гос. власти, должностными лицами (актами власти).
Общие условия деликтной отв-ти:
1) противоправность.
Условием возмещения вреда, причиненного актом власти, явл. обязательная предварительная его отмена или признание его недействит-ным, кот. производятся на основании норм соответств. отрасли права. Специфика противоправности закл. в том., что действия соотв. органа или должностного лица м.б. на момент их совершения законными, но в конечном счете оказаться незаконными.

Должны иметь месть 3 условия:
1. Причиной вреда д.б. имеео акт власти.  Он бывает 2 видов:
а) акты упр-я ( приказы, распоряжения,...). Вред, причиненный актами упр-я, подлежит возмещению лишь при наличии вины лиц, принявших подобные акты либо, наоборот, нарушивших права граждан или юр. лиц своим бездействием. Вред возмещается гос-вом.
б) акты правоохранит. органов и судов. Вред возмещается, если имело место незаконное осуждение гражданина, незак. привлечение к уголовн. ответвтв-ти, незаконное аложение администр. взыскания и т.д. Вред возмещается за счет гос-ва и в полном объеме. Кроме того, потерпевший имеет право на возмещение моральн. вреда.
2. Акт власти д.б. совершен работником, кот. отн-ся к числу должностных лиц.
3. Отв-ть наступает, если вред был совершен при исполнении служебных обяз-тей.
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Понятие и значение договора купли-продажи.
ДКП -- дог-р, по кот. одна сторона (продавец) обязуется передать имущ-во в собств-ть др. стороне (покупателю) , кот. обязана уплатить за него опред. ден. сумму
Разновидности купли-продажи:
розничная, поставка, поставка товаров для гос. нужд, контрактация, энероснабжение,продажа недвижимости и продажа предпр-я.
ДКП явл. консенсуальным, поскольку считается заключенным с момента, когда стороны достигли соглашения по всем существенным условиям.
Наличие субъективн. прав и обяз-тей у обеих строн ДКП позволяет его хар-ть как взаимный.
Эл-ты ДКП:
1) строны ДКП ( продавец и покупатель).
2) предмет (товар)
3) цена дог-ра
4) срок
5) форма
 Порядок заключения ДКП регулируется  общими нормами главы 28 ГК. Однако для отдельных разновидностей купи-продажи з-н устанавливает особые правила. (н-р, дог-р розничной купли-продажи.




Дог-р розничной купли-продажи.
ДРКП -- дог-р, по кот. продавец обязуется передать покупателю вещь для использования, не связанного с предпринимат. деят-тью.
Эл-ты ДРКП:
1) продавец  -- предприниматель, осущ-щий продажу товароов в розницу
2) предмет  - любые вещи, изъятые из оборота, 
3) цена
4) срок
5) покупатель
Содержание ДРКП:
1. Обяз-ти продавца сост. в передаче покупателю товара :
-- в опред. месте
-- со всеми принадленжными док-тами
- в согласованном кол-ве и ассортименте
-- соотв. комлектности
- установленного кач-ва
-- свободными от прав третьих лиц
- - в надлежащей упаковке и таре
2. Обяз-ти покупателя:
-- оплата товара
-- право обмена купленного товара
Виды ДРКП:
1. По месту исполнения дог-ра :продажа на дому у покупателя и в торговом заведении
2, По времени передачи товара:
по предварит. заказам и с немедленной передачей товара
3, По спосробу вручения товара:
ч-з автоматы, путем самообслуж-я, обычн. продажа.
4, По сроку оплаты товара:
дог-р с предварит. оплатой и оплатой в кредит
5. По обяз-ти доставки товара:
собяз-вом доставки покупателю и без такового.


Замена кредитора наз. уступкой права требования или цессией.
Кредитор, передающий право требования наз.цедентом , а принимающий право требования -- цессионарием.
Уступка права треб-я означает только замену кредитора в обяз-ве, никаких изменений в объеме прав и обяз-тей сторон при уступке права не происходит. Цессионарий приобретает права в том же объеме и на тех же условиях, кот. имел первонач. кредитор на момент заключения соглашения об уступке права треб-я.
Уступка права треб-я д.б. совершена в установл. з-ном форме.
Кредитор, уступающий право треб-я, не м. нести обяз-ть перед нов. кредитором за неисполнение обя-ва должником, ибо он передает то треб-е, которм обладает сам. Однако цедент несет отв-ть за действит-ть передаваемого треб-я. 
Перевод долга -- замена должника в обяз-ве. Она осущ-ся только с согласия кредитора.Как и при уступке треб-я, нов. должник вправе выдвигать против кредитора возражения, кот. имел к кредитору первонач. должник.
Во взаимных обяз-вах происходит одновременно передача как права треб-я, так и перевод долга. В таких случаях необходимо выполнение условий, относящихся как к уступке правап треб-я, так и к переводу долга. 

Содержание и виды обязат-в.
Обязат-ва -- вид гражд. правоотн-я, в силу кот. одно лицо (должник) обязано совершить в пользу др. лица ( кредитора) опред. дейсвие, а именно :
передать имущ-во, выполнить работы, уплатить деньги и т.д. либо воздержаться от опред. действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.
Субъекты обязат-ва : кредитор и должник. На стороне как кредитора, так и должника м.б. как одно лицо, так и несколько. такие обяз-ва наз.обяз-вами со множественностью лиц.
Содержание : правомочие кредитора требовать совершения опред. действия и обязанность должника совершить это действие.
Объектом явл. действие, кот. обязан совершить должник.

Прекращение обязат-в.
ГП предусматривает общие и спец. основания прекращения обяз-в. 
Общие основания применяются ко всем обяз-вам, если в спец. з-не не сказано об ином.
1) надлежащее и реальное исполнение обяз-в.
Односторонний отказ от выполнения обяз-в не допустим, кроме случ., установленных з-ном. Это возможно по дог-рам поручения, бкомиссии, жилищн. найма, пассажирской перевозки.
2) зачет встречного однородного требования. Н-р, должник м. отказаться от уплаты денег кредитору, если по др. обяз-ву кредитор д. уплатить опред. сумму денег своему должнику.
3) зачет, производимый должником кредитору, кот. приобрел право требования к должнику от др. лица в рез-те уступки требования
4) смерть физ. лица -- безусловное основание прекращения обяз-ва лишь тогда, когда исполнение связано с личностью умершего, его особыми кач-вами.
5) невозможность неисполнения обяз-ва не по вине должника.
Специальные основания применяются  тогда, когда невозможно применить общее основание либо законод-вом, а также и соглашением сторон предусмотрено доп. осн-ние прекращения обяз-ва.


Основания наступления ответств-ти за причиненный вред.
1. Наличие самого вреда. 
Вред м. выражаться в уничтожении или повреждении наличного имущ-ва, потере прибыли, лишении или уменьшении способности потерпевшего к труду, смерти кормильца, доп. расходах потерпевшего. Это осн-ное условие возникновения отв-ти.
2. Вина лица, обязанного к возмещению вреда.
Есть 3 вида вины:
а) умысел
б) грубая неосторожность
в) простая неосторожность
3. Юридически значимая причинная связь м-ду поведением причинителя и наступившим вредом. Причинная связь явл. юрид. значимой, если поведение причинителя превратило возможность наступления вреда в действит-ть либо обусловило конкретную возможность его наступления.
4. Противоправность -- нарушение чужого субъективного права без должного на то управомочия.
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Ответств-ть за вред, причиненный источниками повыш. опасности.
Юр. лица и граждане, деят-ть кот. связанв с повыш. опасностью для окружающих, обязаны возместить вред, причиненный источником повыш. опасности, если не докажут, что вред возник вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего. Помимо возмещения имущ. вреда, д.б. возмещен моральн. вред, причем независимо от вины причинителя.
Источник повыш. опасности -- любая деят-ть, осущ-ние кот. создает повыш. вер-ть причинения вреда из-за невозможности полного контроля за ней со стороны чел-ка, а также деят-ть по использ-ю, транспортировке, хранению предметов, вещ-в, обладающих такими же св-вами.
Также это предметы матер. мира, обладающие опаснвми для окружающих св-вами, не поддающимися полному контролю со стороны чел-ка.
Источники повыш. опасности:
1) физ. ( механич., электр., тепловые)
2) физико-хим. (радиоактивн. мат-лы)
3) хим. (отравляющие, взрывоопасные, огнеопасные)
4) биолог. (зоологич. и микробиол.) 
Основания освобождения владельца источн. повыш. опасности от отв-ти:
-- если имел место умысел потерпевшего
-- если действовала непреодолимая сила
-- если имела место грубая неосторожность потерпевшего 


Ответств-ть за вред, причиенный недростатками товаров, работ и услуг.
Причинение вреда вследствие недостатков товара, работы или услуги порождает внедоговорное обяз-во м-ду причинителм и потерпевшим.
Отв-ть за вред, причиненный вследствие недостатков товара либо представления о нем неполной или недостоверной инф-ции, несут продавец и изготовитель.
Условия отв-ти:
а) действия продавца д.б. противоправными.
б) д. иметь место вред, причиненный потерпевшему.
в) надо, чтобы м-ду вредом, возникшим у потерпевшего, и недостатками  товара или отсутствием у потерпевшего полной и достоверной инф-и о товаре имелась значимая причинно-следственная связь. Здесь учитывается срок годности товара.
Продавец (изготовитель) товара, исполнитель работы, освобождается от отв-ти:
а) возникновение вреда вслествие непреодолимой силы
б) нарушение потребителем установленных правил пользования товаром, рез-ми работы, услуги или их хранения.


Права и обяз-ти сторон.
Прапва и обяз-ти продавца.
Обяз-ть по передаче товара.
Условия:
- передача путем вручения товара или предоставления его в распоряжение покупателя
-- передача соотв. док-тов
-- в опред. кол-ве
- в согласованном ассортименте
-- соотв. комплектности
-- установлкенного кач-ва
-- свободным от прав третьих лиц
-- в таре и упаковке
Права и обяз-ти покупателя:
--принять товар и оплатить его 
-- известить продавца о ненадлежащем исполнении дог-ра
-- застраховать товар
-- обязан оплатить товар по цене, установленной ДКП
-- право требовать передачи тов

Основания гражд. правоотн-й.
Основанием гражд. правоотн-я м. служить единичн. юр. факт.
Юр. факт -- обстоят-ва , с кот. нормат. акты связывают какие-либо юр. последствия: возникновение , изменение или прекращение гражд. правоотн-й.
Классификация юр. фактов:
1) события -- обстоят-ва, протекающие независимо от чел-ка
2) действия -- совершаются по воле чел-ка.
а) правомерные
б) неправомерные (пртиворечат требованиям з-на или др. нормат. актов) 
По юр. значению : 
1) юр. поступки -- правомерн. действия, кот. порождают гражд.-прав. последствия независимо, а иногда и вопреки намерению чел-ка, совершившего юр. поступок.
2) юр. акты -- правомерн. действия, кот. порождают соотв. юр. последствия лишь тогда, когда они совершены со спец. намерением вызвать эти последствия.
а) администр. акты -- совершаются с намерением вызвать соотв. адм.-прав. последствия.
б) сделки -- ................гражд.-прав. последствия.


Право полного хоз. ведения.
Это основанное на праве сбств-ти право предпр-я по владению, польз-ю и распоряж-ю имущ-вом, предоставляемым ему собствеником для осущ-я хоз. д-ти.
Субъект права полн. хоз. ведения вправе продать имущ-во, передать его иным лицам в собств-ть или иное ведение безвозмездно менять имущ-во, сдавать его в наем, отчуждать иным образом.
Ограничения правомочий носителя этого права производятся со стороны гос-ва, собств-ка этого же имущ-ва, третьих лиц.
К огрничениям м. отнести обяз-ть предпр-й-монополистов отчуждать произведенную прод-ю в соответстви с заказами гос-ва. Предпр-е, владеющее транспортн. ср-вами общественного польз-я обязано оказывать соотв. услуги по перевозке любому лицу, изъявившему намерение воспользоваться трансп. услугой.
Право оперативного упр-я.
Это основанное на праве собств-ти право учреждения, финансируемого за счет собств-ка, по владению польз-ю и распоряжению имущ-вом, закрепленным за ним собственником в пределах, установленных законод-вом.
Субъектами этого права явл. учреждения, к кот. отн-ся органы упр-я, здравоохр., образ-я, обществ. цчреждения. Эти учреждения не занимаются извлечением прибыли и не нах-ся на самофинансир-и.
[bookmark: _GoBack]Субъект этого права м.б. ограничен в своих правомочиях по владению, польз-ю и распоряж-ю имущ-вом, кот. за ним закрепил собств-к.
