Словарь специальных терминов по цифровой обработке информации
В статье будут разъяснены термины, часто используемые при цифровой обработке информации. Они сгруппированы по нескольким разделам.
Рабочий процесс
Workflow-System означает рабочий процесс, порядок производства. Под термином Workflow понимается весь комплекс организационных и технических этапов производства, которые составляют единое целое. Например, в допечатной подготовке документ создается в несколько этапов: подготовка данных, прием в редакции, их проверка, обработка и выдача на следующий этап технологического процесса. Пользователь Workflowсистемы видит в ней не только отдельные части технологической цепочки, но и весь процесс производства от идеи до готового продукта.
JDF (Job Definition Format) является описанием процесса. В это описание заносится вся информация по заказу и операциям по его выполнению. Этим описанием могут обмениваться между собой устройства и системы различных фирм - производителей оборудования и программ. Целью является то, чтобы собрать сведения о заказе только единажды. Сведения о заказе используются для автоматического управления машинами (например, винтами местной подачи краски при печати) и для обмена данными с системами, завершающими обработку данных о заказе (MISSystem). Примером этого является автоматический сбор данных о затратах рабочего времени для контроля прохождения заказа и составления окончательной калькуляции. Базой для заполнения описания о процессе является формат XML.
XML (Extensible Markup Language) понятный всеми средствами коммуникации язык, с помощью которого могут заполняться в структурированном виде сведения о заказе. Запомненные в JDFсистемах сведения о заказе создаются в XML-формате.
Jobticket - электронный портфель заказа, который содержит в себе техническую, организационную и вычисленную электронным путем информацию о заказе. Содержимое JDF-Workflowsystem запоминается электронным портфелем как XML-файл сообразно JDF-спецификации и "приписывается" к производственным сведениям.
С помощью MIS (Management Information System) описываются все этапы выполнения заказа, планирования и управления производством. Пока на большинстве полиграфических предприятий MIS-системы и производственные системы являются автономными решениями, между которыми обмен данными невозможен. Поэтому большое количество данных должно задаваться и записываться в системах несколько раз. С помощью JDF и после создания интерфейсов появится возможность обмена данными между системами.
CIP3 (Cooperation for Integration of Processes in Pof Prepress, Press and Postpress) - это консорциум, который разработал PPF-Format для запоминания технических производственных данных для настройки и автоматического управления процессом на этапах печати, переплетно-брошювочных процессов и отделки продукции.
PPF (Print Production Format) - созданный CIP3-консорциумом формат для запоминания технической производственной информации для настройки и автоматического управления на этапах печати и отделки продукции. Функции PPF ограничиваются печатью и отделкой и в будущем будут описаны с помощью JDF.
PJTF (Portable Jobticket Format) созданный фирмой Adobe формат для запоминания технических производственных данных и данных о заказе для автоматизации допечатных систем на PDF-базе. Примером PJTF-информации являются: параметры настойки сканера, цветоделенная полоса, настройка служебных элементов на полосе (например, приводочных крестов), IICпрофиль, схема спуска полос. Функции PJTF ограничиваются допечатными процессами и в будущем будут описаны с помощью JDF.
CIP4 (International Cooperation for Integration of Processes in Prepress, Press and Postpress) - это консорциум, который разработал JDF-инструкции. JDF должны применяться как открытый стандарт всеми изготовителями систем и оборудования. Функции PPF-формата (также CIP-Konsortium) и PJTF-формата интегрированы фирмой Adobe в JDF.
Interface - устройство, с помощью которого связываются друг с другом устройства и системы. Например, при инсталляции JDF нужно особенно следить за тем, чтобы производственная и экономическая информационные системы обменивались XML-файлами через предназначенные для этого устройства связи.
Kompatibiat - взаимозаменяемость и возможность подключения друг к другу аппаратных и программных продуктов и средств или обмена информацией.
Netzwerk - соединение между большим числом ЭВМ через специальные сети для прямого и быстрого обмена данными.
Server - центральная ЭВМ в сети, которая отличается от остальных высокой производительностью переработки информации очень емкими накопителями данных. На сервере запоминаются и хранятся программы и информация, которые используются другими подключенными к сети ЭВМ.
Datendank - комплекс программных средств и данных (тексты, иллюстрации, целые полосы), записанных в определенной структурированной форме. Каждому элементу банка данных соответствует ключевое слово. Пример адресного банка: данные по фамилиям Muller и Meier запоминаются внутри банка по имени. Каждому элементу банка может соответствовать несколько ключевых слов. Тем самым, содержимое банка может выбираться по различным ключевым словам и затем обрабатываться.
Asset - текстовый, иллюстрационный, звуковой, изобразительный или любой другой элемент в любом средстве массовой коммуникации. Asset может быть записан в банки данных, называемые Asset Management Sytem.
Content Managment System - cистема программного обеспечения для управления содержимым медиапродукта. Главным является контроль за содержанием Интернет-сайта с частой заменой информации.
Gross Media Publishing - публикация сведений для различных средств информации, например для печати, Интернета или для записи на CD. Целью является то, чтобы оцифровать исходную информацию только один раз и запомнить ее в базовом понятном для всех структурированном формате. Затем закодированные сведения передаются, по мере запроса или необходимости, для воспроизведения другими средствами массовой информации. Например, в качестве базового элемента запоминается изображение в координатах RGB с разрешением 300 dpi. Для печати оно преобразовывается в CMYKкоординаты с разрешением 300 dpi, а для передачи в Интернет остается в RGB-координатах, но уже с разрешением 72 dpi.
Danabase Publishing - публикации, которые используют банки данных. Информация запоминается в структурированном виде в банке данных (или в Content Management System), а затем автоматически формируется в нужный тип издания с помощью программ создания макетов полос. Это очень удобно для получения различных документов с одинаковой структурой макета, т.к. экономится много времени.
OPI (Open Prepress Interface) - способы для управления иллюстрационной информацией с целью получения изображения с грубым растром из изображения с мелким растром и наоборот. С помощью OPI требуемая информация очень быстро интегрируется на сервере. Грубые изображения применяются для создания макета полосы или для передачи сведений в Интернет.
Оцифровка иллюстраций и текста
Digitalisierung - процесс, когда иллюстрационный оригинал или трехмерный объект просматривается сканером или цифровой камерой и сведения о них преобразуются в цифровую информацию. Полученная цифровая информация состоит из цифр и специальных знаков и может обрабатываться непосредственно в компьютере.
CCD (Chare-Coupled Device) - прибор зарядовой связи (ПЗС). Светочувствительный фотоприемник для восприятия тоновых значений участков изображения, которые в итоге на выходе ПЗС преобразуются в электрические сигналы.
Scanner - устройство для оцифровки прозрачных и непрозрачных оригиналов. Оригиналы просматриваются, как правило, с помощью ПЗС-линейки. Разрешающая способность определяется числом воспринимаемых точек изображения. На этапе допечатной обработки применяются барабанные или плоскостные сканеры.
Digitalkamera - информация об объекте запоминается в камере с помощью светочувствительного ПЗС-элемента. Полученная информация может храниться в памяти камеры или сразу передаваться в ЭВМ и обрабатываться там. Имеются переносные камеры, простые автоматические камеры и камеры с отражающим зеркалом, студийные камеры и прочее. 
Redigitalisierung - это сканирование и оцифровка с высоким разрешением уже готовых комплектов цветоделенных фотоформ. При способе Copy-Dot растровые точки копируются без каких-либо изменений. Созданные файлы могут дальше не обрабатываться, т.к. получается информация с более высоким качеством репродуцирования. При способе Descreening (со смягчением или полным устранением структуры растрированного оригинала) цветоделенный комплект опять превращается в полутоновую информацию. После этой операции изображения могут обрабатываться, однако резкость краев графических изображений и шрифтов восстанавливается не полностью.
CAD (Computer Aided Desing) поддержка компьютером знаков и элементов чертежей. CAD применяется при разработке упаковки или для технического черчения.
OCR (Optical Character Recognition) - распознавание шрифтов с помощью компьютерных программ. Напечатанные тексты сканируются и с помощью OSR программ (например, Omnipage) преобразуются в цифровую форму. После этого тексты могут корректироваться и обрабатываться.
Pixel - аббревиатура из двух слов Picture и Element. Pixel обозначает точку изображения и является наименьшим элементом при сборе, обработке и выводе файлов.
Bitmap-Bild - графическое или полутоновое изображение, которое состоит из отдельных точек (Pixel). Сканер или цифровая камера запоминают иллюстрацию как Bitmap. Принтер или экспонирующее выводное устройство используют Bitmapфайлы для управления процессом получения изображения, например при переносе тонера или управления лазерным лучом.
Vektordaten - колировка изображения, которая может включать в себя не только информацию об отдельных точках (Pixel), но и математическое описание кривых линий (вектора). Графические изображения и шрифты запоминаются по этому способу. Векторные данные не зависят от разрешающей способности выводного устройства и поэтому воспроизводятся без потерь.
Auflosung - разрешающая способность, обозначает число воспроизводимых точек изображения и точность воспроизведения оригинала сканером, цифровой камерой, экраном монитора, принтером или экспонирующим устройством. Обычно применяются следующие единицы измерения разрешающей способности: dpi (dots per inch), lpi (lines per inch), Pixe pro cm и L/cm (Linien pro cm). В цифровых камерах разрешающая способность задается в Megapixel. Inch - дюйм. Один дюйм равен 2,54 см.
DPI (dots per inch) - единица измерения разрешающей способности. Обозначает число растровых точек на единицу длины. Записывающее устройство с разрешающей способностью 2540 dpi записывает 2540 точек на длине в 1 дюйм. Это соответствует примерно 1000 точек на см.
LPI (lines per inch) - единица измерения линиатуры растра. Обозначает число растровых точек на единицу длины. Единица lpi соответствует принятой в Германии единице L/cm. Применяемый 60-линейный растр имеет 60 растровых точек на 1 см и соответствует 152 lpi.
Feindaten - иллюстрационные файлы с информацией об изображении, заданной с исключительно высоким разрешением. Feindaten необходимы для вывода информации с помощью экспонирующего устройств на пленку, на формную пластину или непосредственно в цифровую печатную машину для того, чтобы гарантировать высокое качество воспроизведения. Перед окончательным выводом данных можно работать с файлами малого разрешения, чтобы уменьшить количество информации и ускорить обработку данных.
Grobdaten - иллюстрационные файлы с информацией об изображении, заданной с низким разрешением. Эти файлы могут использоваться для печати перед окончательным выводом Feindaten.
Farbtiefe - глубина цвета. Задается числом уровней изменения цвета, которые используются для создания файлов с информацией об изображении. Черно-белая картинка обладает глубиной цвета в 1 бит (черное или белое, "есть" или "нет"). У цветных изображений в формате RGB используется, как правило, глубина цвета в 24 бита, чтобы информация о цвете в каждом цветовом канале (красном, зеленом или синем) была определена с глубиной 8 бит. При этом получаются 28 = 256 ступеней цвета на каждый цветовой канал. Таким образом, 8 бит х 3 канала = 24 бита дают возможность запомнить в общей сумме 16,7 млн тонов цвета.
Обработка иллюстраций
Adobe - американская фирма-изготовитель широко известных пакетов программного обеспечения для допечатной обработки информации. К ним относятся, например, язык вывода данных Postscript, формат ввода/вывода PDF, шрифты, а также профессиональные программы Acrobat, Illustrator, Photoshop и InDesing.
Photoshop - профессиональная и широко распространенная программа фирмы Adobe для обработки иллюстраций в операционной системе Windows и компьютерах Macintosh.
Freehand - профессиональная программа обработки векторной графики фирмы Macromedia для работы в операционной системе Windows и компьютерах Macintosh.
Illustrator - профессиональная программа обработки векторной графики фирмы Adobe для работы в операционной системе Windows и компьютерах Macintosh.
Prozessfarben - основные базовые краски. Имеют также название "шкальные цвета". Используемые при 4-красочной цветной печати: голубая, пурпурная, желтая и черная краски называются базовыми красками - Prozessfarben.
Sonderfarben - специальные краски. Называются еще "декоративными красками". Специальные смесевые краски, которые не образуются из стандартных базовых цветов: голубого, пурпурного, желтого и черного. Каждая специальная краска имеет для печати дополнительную цветоделенную фотоформу. Специальные краски выбираются в пользовательских программах обработки изображений с помощью специальной таблицы цветов.
HKS - система цветов для специальных красок, разработанная фирмами-изготовителями красок Hostmann, Steinberg, Kast+Ehinger и Schminke. Отдельные цвета могут составляться с помощью цветных полей и таблицы цветов.
Pantone - система цветов для специальных и базовых красок. Система Pantone была создана в США и широко распространена в Европе. Отдельные цвета могут составляться с помощью цветных полей и таблицы цветов.
Farbkanal - как собственный цветовой канал может определяться каждая составляющая цвета в иллюстрационном файле или в документе. CMYK-файл состоит из 4 цветовых каналов: голубого, пурпурного, желтого и черного.
Duplex-Bild - изображение серого ступенчатого клина. При этом каждая ступень серого составляется из двух различных долей краски с различными тоновыми значениями. При "настоящем" дуплексизображении для каждой доли цвета генерируется свой цветовой канал. Таким образом возможно отдельное представление (создание) углов поворота растра и тоновых значений для каждой доли цвета.
Tonwertumfang - интервал тоновых градаций - область от самого светлого участка изображения (света) до самого темного (тени). Границы интервала тоновых градаций задаются в процентах площади поверхности растровой точки. Например, 15% в светах и 95% в тенях. Tonwertzunahme - приращение тонового значения - величина изменения тонового значения при печати по сравнению с соответствующим тоновым значением на пленке или в оцифрованном файле (в технологии Computer-to-Plate). Приращение тонового значения возникает из-за изменения растровой точки при экспонировании на пленку или на формную пластину, а также во время печати (растискивание растровой точки при передаче через офсетное полотно и из-за условий прохождения бумаги через печатную секцию). В соответствии с этим значение тона, задаваемое после компьютерной обработки, должно быть меньше. 
Gradationskurve - кривая передачи, передаточная характеристика печати. Градационная кривая применяется при обработке изображений или в системах вывода. Она описывает изменение тоновых значений полутоновых иллюстраций. Кривая состоит из параметров вывода (оцифрованное изображение) и из заданных значений (пленка, формная пластина или принтер). Уменьшая или увеличивая заданные значения, добиваются изменения тоновых градаций по сравнению со значениями, полученными после обработки иллюстраций на компьютере. Требуемые параметры градационной кривой запоминаются в так называемом ICC-выходном профиле и используются в процессах управления цветом для получения нужного качества воспроизведения.
Rasterweite - линиатура растра единица измерения мелкости (частоты) растра в следующих единицах: линии на см (L/cm) или линии на дюйм (lpi). Растр используется для воспроизведения полутоновых изображений или сплошных полей. При полутоновом изображении должен выбираться настолько мелкий (частый) растр, чтобы гарантировать самые тонкие изменения тона. Наиболее распространенным является растр 60 L/cm, называемый на практике 60-м растром. В этом случае изображение делится на 60 растровых точек по горизонтали и вертикали соответственно.
Rasterwinkel - угол поворота растра, располагает растровые точки в определенном положении относительно друг друга. При наложении во время печати нескольких красок благодаря поворотам цветоделенных фотоформ относительно друг друга на определенные углы удается избежать такого дефекта печати, как муар.
Управление цветом
ISO (International Organizition for Standardization) - международная организация, разрабатывающая концепции стандартизации, которые затем рекомендуются к применению как нормативы.
ISO-нормативы считаются разработками, связывающими стандарты и нормативы различных государств. Важнейшими нормативами в области допечатных процессов являются, например, форматы данных PDF/X, TIFF и системы управления цветом.
ICC (International Color Consortium) - комитет, который образован известными полиграфическими фирмами-изготовителями и организациями для разработки и определения компонентов системы управления цветом. При этом преследуется цель по возможности широко стандартизировать идею и систему управления цветом, так чтобы ее можно было использовать независимо от применяемых компьютеров и программного обеспечения. ICC-система распространяется как стандарт. CIE (Commission International de l'Eclairage) - комиссия для разработки систем цветов и нормативов. CIE разработала, в частности, цветовое пространство Cielab.
CMS (Color Management System) система управления цветом. Программное обеспечение, которое на уровне операционных систем или внутри пользовательских программ служит для того, чтобы можно было корректно выполнять и изменять цветопередачу при обработке информации с помощью цветового профиля. Для этого с помощью цветового профиля в заданном цветовом пространстве (например, Cielab) определяются параметры цвета и переводятся в зависимое от применяемых устройств цветовое пространство (например, RGB, CMYK).
Farbraum - цветовое пространство. Описание пространства цветов, воспроизводимых с помощью программ, устройств и машин. Цветовосприятие человеком также определяется как цветовое пространство. Цветовые пространства Cielab, RGB и CMYK обозначают способ воспроизведения цвета. Возможный охват воспроизводимых цветов определенного цветового пространства часто задается в виде линии, ограничивающей цветовое поле внутри так называемой CIE-подошвы (все видимые цвета).
Cielab-Farbraum - цветовое пространство типа Cielab. Независимое от применяемых устройств и машин воспроизведения цвета пространство для отображения всех возможных видимых оттенков красок. Cielab-пространство служит в качестве базового цветового пространства для систем управления цветом. Цвета в нем определяются (задаются) однозначно. Это означает, что различия в цвете, которые могут быть определены человеческим глазом, могут быть также зафиксированы и в числовом виде. Каждая краска в Cielabпространстве определяется очень точно и однозначно: L - Luminance (яркость), a расстояние между красным и зеленым, b расстояние между желтым и синим.
RGB (Rot-Grun-Blau) - RGB-цветовое пространство используется приборами, которые создают свои цвета из лучей света и которые при наложении друг на друга дают белый цвет (сканеры, цифровые камеры, мониторы). В этом случае говорят об аддитивном смешении цветов. Для печати RGB-файлы уже на стадии допечатной обработки изображения должны быть переведены в CMYK-формат. При этом возникают искажения красок, которые могут быть проконтролированы и скорректированы с помощью систем управления цветом.
CMYK - зависящее от применяемого оборудования цветовое пространство при печати. Голубая, пурпурная и желтая краски являются базовыми при субтрактивном смешении цветов. Черная краска должна добавляться из-за того, что на практике на оттиске нельзя получить чистый "настоящий" черный цвет при наложении друг на друга базовых красок.
Farbprofil - цветовой (красочный) профиль - называется также еще как ICC-профиль. Цветовой профиль применяется в системах управления цветом для получения требуемой тоно- и цветопередачи. Профиль описывает свойства цветопередачи какого-либо определенного устройства (сканера, монитора, пробопечатного станка) или печатной машины. Профиль задается в табличной форме, в которой друг другу сопоставляются зависящие от устройства значения цветов (например, RGB у сканера) и независящие от устройств значения (например, Cielab).
Farbtemperatur - цветовая температура. Параметр излучения источника освещения, измеряемый в Кельвинах (Kelvin). Для настройки цвета рекомендуются нормированные источники освещения, которые соответствуют определенным цветовым температурам, например D50, D60.
Farbunterschied - разница цветности. Расстояние между двумя цветами внутри цветового пространства. Оба цвета должны быть определены в четко заданных координатах и значениях этих координат. Разность координат задает различие в цвете, например, в Cialab - это Delta E. Значения Delta E могут быть использованы как уставки для задания параметров цвета на оттиске. Эти заданные значения гарантируют получения нужного цветовоспроизведения, которое при визуальной оценке качества печати играет важную роль.
Normlichtarten - нормирование параметров излучения источника освещения. Эта операция, выполненная в соответствии с рекомендациями CIA, является важной для задания цветового тона. Воспроизведение цвета при наложении красок очень сильно зависит от освещенности оттиска. И поэтому цифровые значения координат цвета в том или ином месте оттиска имеет смысл задавать только вместе с определенным источником освещения, оговаривая тип источника и его цветовую температуру в Kelvin. Рекомендуется применять источник света D50, который соответствует спектру дневного света и имеет цветовую температуру 5000 Kelvin.
CMM (Color Matching Method) программа, которая применяется для вычисления координат цвета с помощью ICC-профиля, например программы Colorsync (Mac) или ICM (Windows).
Gamut Mapping - изменение цветового пространства. При каждом переходе из одного цветового пространства (например, у сканера) в другое (например, у экрана дисплея) происходит изменение цветопередачи, и поэтому требуется пересчет цветовых координат. Это делается различными способами (Rendering Intent - перевод состояния), ориентированными либо на насыщенность цвета, либо на относительные или на абсолютные координаты цвета.
PCS (Profile Connection Space) - независимый от устройства воспроизведения стандарт цветового пространства. Он позволяет совместить цветовые пространства различных используемых в производственном процессе программных средств, аппаратуры и печатных машин. Каждое цветовое пространство описывается с помощью трех координат XYZ.
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