Moi
Je m'appelle Anastacie Koulikova. Je suis Russe.Je suis n/ee le 23 avril a\ Pevek.  Notre famille est nobereuse. C'est moi, ma m\ere, mon p\ere, mon fr\ere, sa femme, mon petit noveau et mon chat. Mon p\ere travaile a\ la firm et ma m\ere ne travaille pas. Je fais mes /etudes a\ l'/ecole №14. Au mois de mai je terminerai l'/ecole secondair. On nous enseinge beacoud de mati\ere: le russe, la phisique, la cemie etc. J'aime beacoup les langues /entrang/eres. Apr\es l'/ecole je fais ma travaile a domocile. Le soir je promene avec mes amis. Vous voyez, ma biographie n'est pas tr/es longue. Je peux ajouter que veux choisi la philologue a\  ma vie prochaine. Je veux devenir interpre/te.
Comment je passe mon temps libres.
J'ai un peu de temps libre. Mais je passe mon temps libre tres bien. Apres l'ecole je vais a la maison. Je mange et fais mon tavail a domicile.Ze soir je promenes avec mes amis. Nous aimons rencontrer et bavarder. Samedi nous allons a la discoteque. Nous dansons et passons notre temps libre tres gaiment. J'aime lire des livres. Mon ecrivain prefer/e est Stiven King. Quand j'ai le temps libre je lis des livres. J'aime` regarder la tele, les films interessants:les film psychologique et comedies. Je pense que je passe mon temps libre tres merveeuse !!!
Comment aller a...
longer la rue-идти вдоль улицы ; prendre la 2-eme rue a-второй поворот.... ; aller jasq'au -идти до... ; le carrefour-перекресток ; aller tout droit -идти прямо ; passe devant-пройти мимо ; aller dans la rue -идти по улице.
D'ecrire une image
svelte-стройная; elle me plait-она мне нравится ; un couple amoreux-влюбленная парочка; etre de haute (petite) taille -быть высокого(низкого) роста;etre de taille moyenne-быть среднего роста; sur cette image on peut voir...sur cette image il y a ...-на этой картинке...; une bague-кольцо ; des boucles d'oreille-серьги ; il me smble que-мне кажется, что...; etre vetu de-быть одетым в...; laid(e) -некрасивый(-ая); etre enseinte(grosse)-быть беременной;des nu-pieds-босоножки; sourire-улыбаться.
Poesie
Un jour l'enfent dit:
"Ma masoine est trop petite,
les jours passent trop vite
et ils emportent ma vie.
Je veux partir, faire des voyage,
rencontrer l'aventure sauvage,
sentir l'Afrique fantastique,
entendre l'Amerique magnifique."
Et l'enfent part pour traverser la terre,
il va, il marche, il boit l'espace,
il cherche sa voie et passe
par des endroits extraordinaire.
Mais quand, apres de longues annees,
il est un homme seul et fatigue
des routes et des saisons,
ilcherche une derniere destination.
Alors, il pense a sa maison,
sa chambre de petit garcon,
la cuisine blanche et l'escalier.
Et il sait:"Je veux y retourner."
Une personne celebre
Yves Saint-Laurent.Comme petit garcon, Yves habite a Oran, en Algerie. Pour amuser ses parents et ses deux soeurs, il fait deja des costumes. Il aime bien l'Algerie, mais il veut faire sa vie dans un grande ville en France. En 1955, il vient a Paris. Il racontre des gens interessent, comme Christian Dior. Dior a un maison du mode. Les idees de Dior aident beacoupe Saint-Laurent. En 1957, il comence aussi une maison de mode. Maintenant Yves Saint-Laurent travaille avec 350 employes. Il dit, que il aime beacoup sa profession, que trouver des idees nouvelles, ce n'est pas toujours facile. Il faut aussi etre un artist dans cette profession. Ensuite beacoupe de magasins ont voulu achter ses robe, mais il reste tojours nerveux, parce-que il ne sait pas est-ce que les femmes vont aimer ses nouvelles robes.
Ma maison, mon appartement
Voulez-vous savoir ou j'habite? J'habite dans une maison qui n'est pas au centre de la ville. C'est dans une nouveau quartier. Mes parents et moi, nous avons un nouvel appertement au 3-eme etage avec tout le confort moderne :la gaz, le chaffage central, l'eau chaude, le elephone. Dans notre appartement il y a 2 pieces, une entree, un salle de bains est une cuisine. Ma pice est a gauche. Dans cette piece il y a une grande fenetre. J'ai aussi un balcon. Dans mo piece il y a peu de meubles. Pres de fenetre se trouve le bareau ou je travaille. A droite il y a un divan, a cote une petite table avec un phono et des disques. Il y a aussi une grande bibliotheque pleine de livres. La chambre a coucher est un face. Dans notre chambre se trouve 2 lits et 2 fauteuils. Notre salle de manger est une grande piece. Au milieu il y a une table avec 4 chaise. Au fond de la piece vous voyez un buffet brun, 2 fauteuils et une TV.
Les saisons
Dans une annee il y a 4 saisons:le printemps,l'ete,l'automne et l'hiver. Chaque saison dure 3 mois. Chaque saison a son charm. Au prentemps la nature s'eveille. Les arbres se couvrent de feuilles vert. Il faut beau, le ciel est bleu. Tout commence a fleurir. On dit que le printemps est la plus belle saison de l'annee. Apres le printemps vient l'ete. L'ete est aussi une belle saison. En ete il faut chad, sortout au mois de juin et juillet. En ete les jours sont plus longs et les nuits plus courtes. On peut aller dans lo foret, se baigner, se bronzer dans le soleil sur la plage. On peut aller de la mer. Apres l'ete il y a  l'automne. Le 1 septembre c'est la rentree. En automne les fruits murissent, les feuilles jaunissent et tombent. Il pleut.Il fait du vent. Apres l'automne vient l'hiver. En l'hiver il fait friod, il ne pleut pas, il neige, il gele. Les jours deviennent tres courts, il fait nuit tot. Mais tout les monde aiment beacop l'hiver et les sport d'hiver : faire du ski, fair du petinage artistique, jouer au hockey. Les enfent aiment fair un bonhomme de neige.
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