


Тема: "Смертная казнь: "за" и "против". 
Образовательная задача: Познакомить учащихся с историей смертной казни в России с древнейших времен до наших дней, дать сравнительную характеристику применения ее в других государствах, таких, как США, Иран.
Развивающая задача: Сформировать у учащихся представление о деятельности суда присяжных при Саратовском областном суде, помочь усвоить правовые понятия: "преступление", "наказание", "суд присяжных".
Воспитательная задача: Научить ребят грамотно вести дискуссию, находить в ходе ее необходимые и уместные аргументы, уметь отстаивать свою точку зрения, воспитывать тем самым уважительное отношение к чужому мнению. 
Материально-техническое обеспечение урока
1. Статья ? 59 УК РФ (на доске).
2. Уголовный кодекс РФ у каждого на столе.
3. Материалы по вопросу смертной казни: вырезки из газет "Совершенно секретно", "Версия", "Аргументы и факты", журналы "Государство и право". 
План урока
1. История смертной казни в России с древнейших времен до начала ХХ века.
2. Историческая справка о смертной казни в Советском государстве. 
3. Причины опасных преступлений. (Лекции по этому поводу психологов, юристов). 
4. Вопрос смертной казни в США, Иране и других государствах.
5. Рассмотрение данного вопроса в России, в т.ч. в Саратове.
6. Дискуссия учащихся: "Нужна ли "смертная казнь" сегодня".
Из истории смертной казни в России
Вопрос: "за" и "против" по поводу смертной казни впервые был поднят в Древней Греции во время Пелопонесской войны, когда город Митилена, расположенный на острове Лесбосе, восстал против Афин и переметнулся на сторону противника. Разгневанные афиняне, захватив Митилену, решили жестоко наказать изменников и предать казни все мужское население города, а женщин и детей обратить в рабство.
Во время решения участи митиленцев было высказано два мнения. Афинский демагог Клион призывал покарать митиленцев за восстание смертью. Афинянин Диодот был против смертной казни, потому что все люди могут совершать поступки и ошибаться. В споре Клиона и Диодота победителем оказался последний - Народное собрание Афин проголосовало против смертной казни мужской половины Митилены. Прообразом смертной казни была кровная месть, широко распространенная у горцев Кавказа.
Слово ученика
Смертная казнь в России имеет свою историю. В княжеской Руси долгое время судили на основе традиций, правил, передаваемых из поколение в поколение. Широко была распространена кровная месть - мстили за убийство или другое преступление против родича. После принятия христианства стали судить по Библии. Князь Владимир Святой не решался казнить даже "ведомых лихих людей" (в современной терминологии - рецидивистов), ссылаясь на Библию: "Греха боюсь". И лишь иное толкование Библии служителями церкви убедило князя впервые ввести на Руси наказание в виде смертной казни.
Около 1072 г. три сына Ярослава Мудрого вместе со своими боярами составили в Киеве кодекс законов, названный "Русской Правдой", который и стал основным законом Руси на протяжении четырехсот лет. "Русская Правда" отменила кровную месть и определила денежные штрафы за различные преступления. Исключения, конечно, были. Так, во времена князя Дмитрия Донского были казнены купец Никомат Сурожанин и боярин Иван Вельяминов за измену и покушение на жизнь князя.
Слово учителя
Таким образом, "Русская Правда" не знала смертной казни. Впервые в истории русского государства смертная казнь законодательно была закреплена в 1398 г. в Двинской уставной грамоте, юридически оформившей вхождение двинской земли в состав Московского государства. В ст. 5 этой грамоты говорится: назначение смертной казни только в одном случае - за кражу, совершенную в третий раз. Покровская судная грамота 1467 года значительно расширяет случаи применения смертной казни:
1. Воровство в церкви
2. Конокрадство
3. Государственная измена
4. Поджоги
5. Кража, совершенная в третий раз
6. Убийство
Смертная казнь преследовала прежде всего цель возмездия, устрашения, а также в целях безопасности всего общества и относительно спокойствия граждан.
Судебник Ивана III 1497 г. расширил применение смертной казни: разбой, кража (повторная), клевета, убийство своего господина, измена, святотатство, кража холопов, поджог, государственные и религиозные преступления.
Слово ученика
Судебник Ивана IV 1550 г. за первую кражу, если вор пойман с поличным или в процессе пытки признался в содеянном; за вторую кражу и мошенничество, если преступник сознается; за разбой, душегубство, ябедничество, за убийство господина и т.д.
Массовые казни осуществлялись в Москве, на Лобном месте. Устраивались страшные пытки не только по отношению к простому народу, но и к боярам и другим знатным людям. На Лобном месте закапывали в землю женщин, виновных в супружеской измене, сажали на кол, колесовали, четвертовали. И все это происходило на глазах тысячной толпы.
Но если сравнивать количество казней в России и странах Западной Европы, то они нас в этот период превзошли. Например, в Германии при Карле V было казнено около 100 тысяч человек. Одному лишь судье фон Карпцов пришлось вынести около 20 тысяч смертных приговоров. В Англии при Генрихе VIII было повешено 70 тысяч упрямых нищих при общей численности населения 4,5 млн. человек.
Слово ученика
По Соборному уложению 1649 г. смертная казнь применялась за 64 случая всевозможных преступлений и было предусмотрено 5 видов исполнения смертной казни. Однако практика не ограничивалась ими.
В России смертная казнь подразделялась на обыкновенную и квалифицированную. К обыкновенной или простой относились: отсечение головы, повешение и утопление. К квалифицированной казни - сожжение, залитие горла металлом, четвертование, колесование, закапывание в землю по плечи, посажение на кол и др. Каждый вид смертной казни применялся за особый вид преступления. Например, повешение - за измену ратным делам, утопление - в широких масштабах.
По распоряжению Василия Шуйского в 1607 г. пленных мятежников каждую ночь выводили сотнями и убивали, ударяя дубинкой по голове, а тела спускали под лед Яузы. Изнасилование - перед казнью полагалось усекать инструмент "бесчестия". Сожжение - за религиозные преступления, осуществляли на костре или в деревянном срубе.
Слово ученика
При Иване Грозном стали применять такой варварский способ, как кипячение в масле, вине или воде за государственную измену. Это было мучительно. Залитие горла расплавленным свинцом применялось к фальшивомонетчикам. Четвертование - за оскорбление государя. 
Слово ученика
Законодательство эпохи Петра I к смертной казни обращается чаще, в 56 случаях. Три вида смертной казни было распространено:
1. Аркебузирование (обезглавливание) - для военнослужащих осуществлялось мечом на плахе или на бревне, а не топором, как было до Петра I. Во время казни стрельцов Петр I сам выполнял роль палача в нескольких случаях.
2. Расстрел
3. Повешение
Во времена Анны Иоанновны система наказаний включала смертную казнь в воде: отрубание головы, повешение, колесование, сожжение, кнуты, плети, батоги, ссылка на галеры и др. Она могла применяться к лицу 12-летнего возраста.
Слово ученика
25 ноября 1741 г. Елизавета Петровна отменила смертную казнь. Но тюрьмы были переполнены, и в 1754 г. вновь ввелась смертная казнь: кнутом, рвали ноздри и др. 
За время 34-летнего правления Екатерины II известно 3 случая приведения в исполнение казни, в т.ч. Емельяна Пугачева.
Редко смертная казнь применялась при Александре I. За 25 лет его правления казнено 24 человека.
Николай I начал свое правление с казни 5 декабристов.
Слово ученика
Во времена Александра II 12 лет не было приведено в исполнение ни одного смертного приговора - они заменялись ссылкой, каторгой, пожизненным заключением. В 1883 г. и 1885 г. казнено было всего по одному человеку. В 1889 г. - 3, в 1890 г. - 2 человека. Многие государи, придя к власти, начинали с амнистий. Алексей Михайлович, отец Петра I, велел освободить и отправить в ссылку на каторжные работы всех сидевших воров и разбойников, приговоренных к смерти. То же приказывает в 1691 г. Петр I.
Вплоть до ХIХ века в системе наказаний преобладали смертная казнь и телесные наказания, а не тюремные заключения. Причина банальная - не хватало тюрем. Лишь принятый в 1832 г. Свод законов сделал акцент на лишение свободы и телесных наказаниях. А били в России веревкой, хлыстом, палкой, кнутом, батогами, плетьми, шпицрутенами. Самым тяжелым испытанием считалось битье кнутом. Такая порка, когда мясо из костей вырывалось, фактически была скрытой смертной казнью. А Алексеевский равелин, Шлиссельбургская крепость, Бутырская тюрьма, Соловецкий монастырь остались мрачными символами царской России.
Вплоть до 1881 г. смертные казни исполнялись публично при большом стечении народа. Но затем Александр III издал Указ, который предлагал губернаторам самим определять тюрьмы, в которых исполнялась смертная казнь. Власть поняла, что публичное затягивание веревок на шее не вызывает у народа благодарственных чувств. К тому времени существовало только два вида смертной казни - через повешение и отсечение головы. Но через несколько лет отсечение головы заменили расстрелом.
Историческая справка о смертной казни в Советском государстве
(Сообщения учащихся)
После подавления революции 1905 г. размах смертной казни велик - без суда и следствия, по разрешению губернатора и главнокомандующих. После Февральской революции смертная казнь 12 марта 1917 г. была отменена, однако 12 июля 1917 г. она была вновь восстановлена: за убийство, разбой, измену, побег к неприятелю, уход с поля боя и др. На второй день после Октябрьской революции Советская власть отменила смертную казнь до лета 1918 г. 21 февраля 1918 г. СНК РСФСР принимает Декрет "Социалистическое Отечество в опасности", и смертную казнь вновь стали применять к неприятельским агентам, спекулянтам, погромщикам, хулиганам, применялся даже расстрел на месте. 5 сентября 1918 г. СНК РСФСР принял Постановление о "красном терроре", в котором говорилось: "Подвергаются расстрелу все лица, которые близки к белогвардейцам". В 1920 г. по инициативе Дзержинского смертная казнь отменена. В 1922 г. смертная казнь вводится вновь. В сталинское время еще более ожесточенная смертная казнь. В лагерях создавались условия на длительную мучительную смертную казнь. В 1947 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР была отменена смертная казнь и заменена исправительно-трудовыми лагерями на 25 лет. 12 января 1950 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР о применении смертной казни к изменникам Родины, шпионам, подрывникам-диверсантам, а 30 апреля 1954 г. смертная казнь была введена за умышленное убийство. В 1961 г. - за хищение в особо крупных размерах, дезорганизацию деятельности исправительно-трудовых учреждений, фальшивомонетчество и спекуляцию валютными ценностями. 23 мая 1986 г. в ст. 23 Уголовного законодательства было внесено дополнение, согласно которому смертная казнь заменялась лишением свободы на срок более 15 лет, но не свыше 20 лет. Ишилов пишет: "Я бы в своих предложениях пошел еще дальше и предложил оставить смертную казнь только за умышленное убийство при особо отягчающих обстоятельствах, теракт и диверсию. Относясь, в принципе, отрицательно к смертной казни, я полагаю, что сейчас отмена ее за все преступления была бы преждевременной, ибо общественное мнение, с которым нельзя не считаться, не подготовлено к такой отмене".
Причины опасных преступлений
Каковы же причины особо опасных преступлений? Как на этот вопрос отвечают психологи и юристы?
Мнение юриста
В настоящее время преступность в России имеет устойчивую тенденцию к росту как количественному, так и качественному. На это имеются и объективные, и субъективные причины. Наиболее существенными из них являются колоссальные трудности, связанные с переходом к рыночной экономике, разрушение многолетних хозяйственных связей, спад производства, экономический кризис. Следствием этого стали снижение жизненного уровня большей части общества, резкое разделение на "богатых" и "бедных". Широкое распространение получили профессиональная и организованная преступность. Лидирующее положение заняли преступные формирования, и прежде всего мафиозные группировки, основными формами их действий стали наркобизнес, рэкет, широкое использование киллеров. Методами их деятельности стали коррупция, протекционизм, взяточничество, зачастую охватывающее целые отрасли и системы. Опаснейшее давление составляет проникновение мафии во властные и управленческие структуры. В общей структуре преступности преобладают тяжкие и корыстные преступления. Убийства, тяжкие телесные повреждения, разбой, грабежи, мошенничество, вымогательство и др. В таких условиях смертная казнь, к сожалению, является сдерживающим фактором. 
Мнение психолога
Смертная казнь как уголовное наказание выступает в качестве правового ограничения, юридического средства, сдерживающего преступников. Это является объективным свойством, несмотря ни на какие оценки и объективные мнения. Но и переоценивать их нельзя. Как отмечают психологи и юристы, для одних она - сдерживает, а для других - нет. 
Чаще всего убийства совершаются в состоянии волнения, при котором эмоции берут верх над разумом, а также под воздействием алкоголя или наркотика, в состоянии паники, например, когда преступник застигнут в момент совершения кражи. Некоторые из совершивших насильственные преступления являются людьми совершенно неуравновешенными или психически больными. Во всех подобных случаях страх перед смертной казнью не может сыграть роль сдерживающего фактора.
Вопрос к классу: Что еще может служить причиной опасных преступлений в настоящее время?
1. Зависть людей к своим знакомым, которые лучше живут. 
2. Экономическая нестабильность. 
3. Заказные убийства (роль киллеров, т.е. наемных убийц).
Проблема "смертной казни" в других государствах 
К началу 90-х годов ХХ столетия 35 стран отказались от применения смертной казни, исключив ее из Уголовного законодательства. Первыми в начале века это сделали две латиноамериканские страны - Эквадор и Уругвай. Соответственно в 1906 и 1907 гг. Отмена чрезвычайных мер наказания подхлестнула поток эмигрантов в Южную Америку. Среди них было немало преступников, бежавших от возмездия из нацистской Германии после ее поражения.
Восемнадцать стран отменили смертную казнь за общеуголовные преступления, сохранив ее только для военных преступников (в т.ч. Швейцария, Италия, Аргентина). Двадцать семь государств, сохранивших в Уголовном законодательстве смертную казнь как вид наказания, на практике уже давно не лишают своих граждан жизни. Наиболее яркий пример представляет Англия, где последний раз казнили преступника в 1820 г.
Вопрос к классу: Как вопрос "смертной казни" рассматривается в государстве, где 200 с лишним лет действует Конституция и уже сформировано правовое государство, т.е. в США?
(Сообщение учащихся о смертной казни в США)
Как известно, определенное время назад смертная казнь в США была отменена. Но в 1976 г. Верховный суд восстановил право штатов казнить преступников, и сейчас смертная казнь применяется в 38 из 50 штатов. При этом применяются различные виды смертной казни: в 22 штатах - смертельные инъекции, в 13 штатах - электрический стул, в 7 штатах - повешение, в 5 штатах - расстрел, в 5 штатах - газовая камера.
В некоторых используется несколько видов смертной казни. В отдельных штатах преступнику предоставляется право выбирать форму своей смерти. Так, некий Вестин Додд, приговоренный в штате Вашингтон к высшей мере наказания за убийство крайне мучительным способом трех мальчиков, выбирая между смертной инъекцией и повешением, остановился на последнем, заявив, что детей он задушил и поэтому хочет расстаться с жизнью таким же способом.
По желанию приговоренных к смерти им накануне казни могут быть сделаны инъекции психотропных препаратов.
Всего после отмены в 1976 г. запрета на смертную казнь на сентябрь 1993 г. было казнено 188 человек, из них расстались с жизнью 98 - на электрическом стуле, 83 - с помощью смертельных инъекций, 6 - в газовых камерах, 1 человек - с помощью расстрела. 
В настоящее время в США в связи с ростом преступности идет речь о расширении смертной казни. В Законопроекте Билла Клинтона, направленного в Конгресс, предусмотрено 70 видов преступлений. Смертная казнь распространена и на несовершеннолетних за такие преступления, как убийство, грабежи и изнасилование при отягчающих обстоятельствах.
Рекорд, установленный в 1995 г., - 56 казненных. Средний срок вынесения приговора до исполнения 11 лет 2 месяца. США входит в число тех немногих стран, где смертная казнь применяется даже к несовершеннолетним, что противоречит международным пактам о правах человека. За всю историю США были казнены 16000 человек, и только 30 из них были белыми, осужденными за убийство черного.
Вопрос к классу: В каких еще государствах широко распространена смертная казнь?
В Иране. В 1989 г. здесь в ходе борьбы с торговлей наркотиками было казнено 1100 человек. За полгода, с июля по декабрь 1981 г., - "международная амнистия" зарегистрировала в Иране 2444 смертной казни. Но это далеко не полные данные. Много это или мало? Для примера, в США с 1984 г. количество казней не превышает 30 в год, в 1990 г. - 15 человек, в СССР в 1985 г. - 770 человек, в 1987 г. - 344, 1989 г. - 276. 
Вопрос к классу: Где, в каких государствах отменена в настоящее время смертная казнь?
В Италии, ФРГ, Скандинавских странах, Латинской Америке. 
Проблема смертной казни в современной России
Учитель
Смертная казнь является высшей карающей мерой закона, когда осужденный лишается жизни по приговору суда. В цивилизованном мире исключительное право казнить и миловать принадлежит государству. Среди основных прав человека, которые, согласно ст. 17 Конституции РФ, "неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения, самым важным является право на жизнь - высшую ценность нашего общества. Никто не может быть произвольно лишен жизни".
28 апреля 1983 г. страны, входившие в Совет Европы, подписали Дополнительный протокол ? 6 к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, касающихся смертной казни, ст. 1 которого гласит: "Смертная казнь отменяется. Никто не может быть ни приговорен к этому наказанию, ни казнен". Исключение сделано только за преступления, совершенные во время войны или в условиях, приближенных к ней.
В то время, когда Протокол был составлен, его подписали всего 13 стран из 21 входившего в Совет Европы государства (некоторые не подписали и не ратифицировали и поныне). Однако для тех государств, которые только вступают в Совет Европы, условием вступления является законодательная отмена смертной казни в течение ближайших трех лет. Начавшийся в январе 1996 г. процесс вступления России в Совет Европы создал новую правовую ситуацию, поставившую ее перед необходимостью отмены смертной казни. 16 мая 1996 г. был принят Указ Президента РФ "О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в Совет Европы". Общество нашей страны по-разному относится к данному Указу. Как известно, около ста стран мира в настоящий момент сохраняют и применяют смертную казнь за общеуголовные преступления. Кстати, по данным опроса газеты "Аргументы и факты", свыше 40 процентов заключенных в российских тюрьмах и лагерях считают, что высшую меру наказания отменить нельзя.
Дискуссия учащихся: нужна ли смертная казнь в настоящее время?
Учитель
Как требует Конституция РФ, смертная казнь применяется как исключительная мера наказания. Статья 59 УК РФ "Смертная казнь" гласит, что смертная казнь как исключительная мера наказания может быть установлена за особо тяжкие действия, посягающие на жизнь. Она не назначается женщинам, а также лицам, совершившим преступления в возрасте до 18 лет, достигшим к моменту вынесения приговора 65-летнего возраста. Смертная казнь в порядке помилования может быть заменена пожизненным лишением свободы или лишением свободы на срок 25 лет. 
В особенной части УК РФ к особо тяжким преступлениям, за которые суд может применить смертную казнь, относятся: убийство при отягчающих обстоятельствах (ч. 2 ст. 105), посягательства на жизнь государства или общественного деятеля (ст. 277), посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование (ст. 295), сотрудника правоохранительного органа (ст. 317), геноцид (ст. 357). Ни за какие другие преступления смертная казнь не назначается.
Смертный приговор может быть приведен в исполнение только после вынесения окончательного приговора компетентным судом и после того, как жалоба осужденного к казни прошла все судебные инстанции. После отклонения жалобы всеми судебными инстанциями осужденный может быть помилован Президентом РФ (ст. 89 Конституции РФ). До рассмотрения ходатайства о помиловании приговор не исполняется. Применение смертной казни должно быть мотивировано с исчерпывающей полнотой.
Слово ученика
Быть или не быть смертной казни - единого мнения нет даже среди юристов. Одни считают, что смертная казнь необходима, чтобы пресечь "опасные деяния", что она является "карательной санкцией". Некоторые специалисты при этом допускают лишение жизни во время задержания преступника, как "средство пресечения деятельности, опасной для общества". Юрист В. Кашенов высказал мнение о том, что "лицо, виновное в терроризме, захвате заложников, бандитизме или др. особо тяжком преступлении, может быть приговорено к смертной казни, если его действия сопровождались умышленным убийством пострадавших".
Кандидат юридических наук, доцент Л. Совюк отмечает, что "допустимость применения смертной казни за особо тяжкие посягательства на жизнь продиктована не соображениями возмездия, а прежде всего выполнением задачи восстановления социальной справедливости и предупреждения новых преступлений как самим "осужденным", так и другими лицами".
Учитель
По данным МВД, в России на 100 тысяч жителей приходится 22 убийства. В настоящее время в колониях содержатся 80000 заключенных, совершивших убийство. Раскрываемость преступлений 75 процентов, на свободе бродит 20000 убийц.
Вопрос: Возможна ли отмена смертной казни в настоящее время? 
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