Windows Xp: Войди в систему красиво 
Богдан ШАПОВАЛОВ
 Часть 1. Wellcome Screen 
Для начала хочу сказать, что Wellcome Screen — это то синее окно, которое возникает при загрузке Windows. У некоторых в этом окне красуется поле, куда требуется ввести пароль у других же это голубой экран с надписью ПРИВЕТСТВИЕ. Так вот, мне это окно и надпись уже успели надоесть, и я решил поискать в Сети какую-нибудь инфу по поводу того, как от него избавиться. К счастью, нашел. Так вот, для изменения Wellcome Screen нам понадобятся следующие программы: ResHack, XP LogonUI, MS Paint :-) и файл Logonui.exe, который находится в папке c:\windows\system32. Кстати, программу XP LogonUI вы можете найти на сайте http://www.software.deviantart.com/ download.php?id=240, а ResHack — на http://www.diddl.firehead.org/ censor/icq_ads/reshack. Ну, программа MS Paint, я думаю, есть у каждого уважающего себя пользователя :-). Для начала скопируйте файл Logonui.exe в любую папку. После этого в окне программы ResHack в пункте меню Файл > Открыть выбираем скопированный вами файл и видим дерево каталогов, коих аж четыре штуки. В папке UIFILE хранится скрипт, но об этом позже, в папке Bitmap — рисунки, которые использует система при появлении Wellcome Screen, в String Table — все системные сообщения. Папка Version Info нас не интересует, так как там есть лишь сведения о версии Windows. Зато в Bitmap есть много папок с картинками, а именно: 
100 фоновая картинка 
102 поле ввода пароля 
103 кнопка со стрелкой 
104 активная кнопка со стрелкой 
105 кнопка помощи 
106 активная кнопка помощи 
107 кнопка питания 
108 стрелка вверх 
109 стрелка прокрутки вниз 
110 стрелка прокрутки вверх 
111 полоса прокрутки 
112 поле выбранного пользователя 
113 квадрат иконки 
114 иконка по умолчанию 
119 активный квадрат иконки 
121 активная кнопка питания 
122 активная стрелка вверх 
123 не знаю 
124 вертикальная линия 
125 линия по верху экрана 
126 линия по низу экрана 127 не знаю 
Чтобы изменить фоновую картинку, вам следует зайти в папку 100, найти там файл 1033 и в пункте меню Action выбрать Replace Bitmap. Справа внизу выберите, какую именно картинку вы хотите заменить, и, нажав на кнопку Open file with new bitmap, укажите место, где находится новая картинка, после чего нажмите кнопку Replace — и картинка поменяется. Эдак вы сможете поменять не только фоновую картинку, но и поле ввода пароля или иконку. Вот и все, что касается графической части. Но мы же еще можем поменять шрифты и их цвет, место расположения элементов управления. Для этого заходим в папку UIFILE\1000\1033 и в левой части окна видим скрипт. 
Для того чтобы поменять какой-либо цвет, выбираем строку с командой rgb и в скобках, набрав три числа, указываем цвет (чтобы знать, у какого цвета какой код, используйте палитру Photoshop). Для изменения размера шрифта выбираем строку fontsize и меняем значение, для изменения шрифта — строка fontstyle, а дальше следует название шрифта. Для изменения месторасположения объектов находим команду layoutpos и меняем ее значение. То есть, все это проделывается методом «научного тыка». В конце не забудьте нажать кнопку compile script. 
Далее мы открываем папку String Table, в ней находятся папки, в которых хранятся разные системные сообщения, которые вы можете переписать или убрать вообще. После того как вы проделали все эти вещи, открываете программу XP LogonUI, нажимаете кнопку select logonui file, выбираете созданный вами файл и наслаждаетесь результатом при входе в систему. Кстати, если вы затрудняетесь что-то менять сами, то на сайте http://www.oszone.net в разделе ФИЧИ ДЛЯ XP находится большая коллекция Wellcome Screen. 
Часть 2. Boot Screen 
Для тех, кто не знает: имеется в виду черное окно с эмблемой Windows и бегающим индикатором, которое появляется перед Wellcome Screen. Замена этого экрана производится заменой файла ntoskrnl.exe, который находится в директории windows\system32\. Но это системный файл, и поменять его можно лишь при работе Windows в безопасном режиме. Для этого при загрузке нажмите F8 и выберете safe mode. Для редактирования заставки нам понадобятся программы Resourse Hacker и графический редактор, но уже не Paint, а что-то посерьезней, например Adobe Photoshop. Начнем… 
Для начала советую сделать резервную копию файла ntoskrnl.exe и сохранить ее где-то подальше. Итак, раскрываем данный файл в ResHack и видим уже знакомую нам картину. Но сейчас в дереве каталогов лишь три папки; нас интересует только Bitmap. В ней мы видим 12 картинок: изображения с номерами 1, 8, и 10 представляют собой заставку к WinXP Professional Edition, а 1, 7, и 9 — к Home Edition. Так как у меня WinXP Pro, то я расскажу, как работать с ней, но, думаю, в WinXP Home Edition все аналогично. Для начала при помощи нашего Хакера сохраним картинки 1, 8 и 10 под именами 1.bmp, 2.bmp, 3.bmp. Теперь откроем 1.bmp (это и есть заставка) в Paint Shop Pro. 
Когда вы откроете эту картинку, то увидите творение классика — черный квадрат :-). Но не расстраивайтесь — для нормального просмотра и редактирования нам понадобится найти в Интернете специальную палитру. Есть два варианта — для Paint Shop Pro (http://www.thetechguide.com/ howto/xpbootlogo/16.pal) и для Adobe Photoshop (http://www.thetechguide.com/ howto/xpbootlogo/16.act). Теперь в Paint Shop Pro нажимаете клавиши Shift+O и выбираете в появившемся окне файл 16.pal (при этом обязательно включите в этом окошке функцию Maintain Indexes). После этого мы сможем насладиться зрелищем нашего любимого логотипа Windows :-). Наконец-то теперь вы сможете, отредактировать этот рисунок как вам угодно. После того как вы вдоволь с ним наиграетесь, сохраняйте файл и с помощью Хакера замените изображение в исходном файле (как это сделать, описано в части первой). Итак, сделано. Теперь вам нужно заменить «родной» ntoskrnl.exe на переделанный. Для этого перезагрузите систему в безопасном режиме и попросту перепишите вышеуказанный файл в директорию Windows\System32. И наслаждайтесь результатом. 
Для тех же, кто по какой-либо причине не могут или не хотят самостоятельно проделать все указанные процедуры, тоже есть выход. На сайте http://www.oszone.net в разделе Windows XP есть много готовых Boot Screen’ов. 
Вариантов хватает. Засим разрешите откланяться. Всем любителям нового и интересного, а также смелым экспериментаторам — УДАЧИ!!! 
P.S. При написании данной статьи ни один компьютер не пострадал, ни один винчестер не сгорел, и окна не стали открываться медленнее :-).
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