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Арника горная (Arnica montana) – многолетнее травянистое растение из семейства сложноцветных. Стебель арники (обычно он один, реже их бывает несколько) имеет высоту 30–50, а иногда и до 60 см. Стебель прямостоячий и опушен железистыми и простыми волосками. В основании он окружен прикорневой розеткой прижатых к земле продолговато-овальных листьев 15–17 см длиной и до 5 см шириной. На стебле также имеется 1–2, редко 3, пары более мелких (3–5 см длиной и 2–3 см шириной) супротивно расположенных сидячих листьев. 
Корневище арники – ползучее, слаборазветвленное, расположено близко к поверхности почвы.
Стебель растения заканчивается одним большим (2–5, иногда до 7 см в диаметре) красивым соцветием-корзинкой оранжево-желтого или золотисто-желтого цвета. Наиболее яркие в соцветии 14–20 краевых язычковых цветков. Многочисленные (до 100 штук) трубчатые цветки, расположенные посередине, более бледные. Снаружи корзинка арники окружена двурядной оберткой из 22–26 удлиненных зеленовато-бурых листочков по 14–17 мм длиной. Помимо верхушечного соцветия в пазухах листьев на стебле нередко развиваются также корзинки поменьше. 
Плоды арники – мелкие (2–2,5 мм длиной) темно-серые семянки с хохолком из волосков, чуть превышающим длину самой семянки. 
Одни полагают, что название растения – «арника» – происходит от греческого слова, которое переводится как «баран», «ягненок». Другие – что слово «арника» возникло, как искаженное от «птармика» – чихотная трава (есть такое растение): запах сухих цветков арники вызывает чихание. Есть у арники и другие названия – баранник горный, баранья трава, баранка, пуповник.
Распространена арника горная в горах Средней и Юго-Восточной Европы. На востоке своего ареала растет в украинских Карпатах, реже встречается на равнине в Беларуси, Латвии и Литве, очень редко – в Украинском Полесье. Арнику можно встретить в сосновых и сосново-березовых лесах – на лесных полянах, опушках и просеках. В Карпатах она растет выше границы леса, на горных лугах, в разреженных зарослях кустарников, на слабозадерненных склонах. Предпочитает светлые и влажные места, но не заболоченные почвы.
Арника – старинное лекарственное средство, одно из популярнейших растений в гомеопатии. Как лекарственное растение, она была известна в Западной Европе еще в раннем Средневековье. Расцвет применения арники в медицине приходится на XVIII в., когда ее назначали внутрь и наружно при самых разных болезнях. В качестве лекарства арнику часто использовал великий Гёте. «Гёте изящнейшим образом описал это растение, превознося до небес его целительное действие», – пишет его секретарь И.П. Эккерман в своей книге «Разговоры с Гёте». Арника не раз спасала поэта. Упоминают арнику как лекарственное средство М.Сервантес в «Дон Кихоте» и А.Конан-Дойл в «Затерянном мире». 
В настоящее время арника горная разрешена к применению в 27 странах мира, в том числе и в России. Широко применяется она в гомеопатии, но не только. Как лекарственное сырье используются соцветия арники, значительно реже – листья и корни. Соцветия содержат много биологически активных веществ, в том числе эфирное масло (около 0,1%), кумарины, флавоноиды, каротиноиды, дубильные вещества. Спиртовая настойка соцветий арники применяется наружно в виде компрессов, примочек и влажных повязок как очень эффективное, способствующее рассасыванию средство при ушибах, кровоподтеках, ранениях, ссадинах и любых других травматических повреждениях. Арника облегчает последствия даже очень старых травм. 
Внутрь настой соцветий арники изредко применяют как кровоостанавливающее средство. Но следует помнить, что арника, принятая внутрь в излишних количествах, может вызвать озноб, тошноту, рвоту, одышку, боли в животе и даже угнетение сердечной деятельности. У некоторых людей арника вызывает аллергическую реакцию.
Так как арника издавна заготовлялась в природе для получения лекарственного сырья, природные запасы ее сильно истощились. Численность популяций арники сокращается также из-за нарушения местообитаний при выпасе скота и в результате деятельности человека. Арника горная давно уже стала редким растением и была занесена в Красную книгу СССР. Охраняется она в Литве и в Беларуси. Были попытки создать производственную культуру арники горной, но успехом они не увенчались. Садоводы- любители с успехом выращивают арнику горную, но для нужд медицинской промышленности у нас культивируют виды арники из Северной Америки – арнику Шамиссо (Arnica chamissonis) и арнику облиственную (Arnica foliosa). У этих видов соцветия-корзинки также желтые, но более мелкие. Различия же в целебном действии арники горной и этих двух видов не- существенны. 
Возможность вырастить на своем садовом участке арнику горную из Красной книги для многих, наверное, представит интерес. Для этого необходима достаточно богатая перегноем, в меру увлажненная и легкая по механическому составу почва. Сильного постоянного переувлажнения арника не выносит, но в засушливое лето необходим полив. Укрытия на зиму растения не требуют. Арника предпочитает светлые места, но может расти и в легкой полутени. Рекомендуется поверхностное рыхление почвы, хорошо ежегодно подсыпать сверху питательную землю. 
Семена арники не нуждаются в стратификации. Лучше всего их сеять сразу после сбора, в середине лета, тогда всходы появятся в конце августа и успеют окрепнуть до зимы. Можно сеять семена арники и поздно осенью, под зиму, тогда всходы появятся рано весной. При весеннем посеве в открытый грунт всходы появляются через 20–25 дней, а при посеве в теплице – через 10–15 дней. Но поскольку семена не отличаются высокой всхожестью, посевы летом и осенью всегда предпочтительнее весенних. 
Всходы арники мелкие, они не любят яркого солнечного света, и их надо обязательно притенять. К концу первого года жизни образуется розетка листьев 5–7 см высотой. Весной арника отрастает в по-следней декаде апреля – начале мая. Цветение наступает на второй или на третий год жизни. Цветет арника в конце июня – начале июля, продолжительность цветения – примерно три недели. Семена созревают в конце июля и быстро облетают. Если нужно собрать семена для посева, очень важно не пропустить момент сбора. Вегетативно размножают арнику делением корневищ, для чего обычно берут растения не моложе 4 лет. Выкопанные корневища надо делить так, чтобы в каждом отрезке была хорошо развитая почка. Если растения поделили рано весной, то к концу лета они могут зацвести. 
Соцветия арники заготовляют в начале цветения, срезая их вместе с цветоносами не длиннее 3 см. Если собирать соцветия в конце цветения, то при сушке они распадаются. Сушат соцветия на чердаках или в помещениях с хорошей вентиляцией, разложив в один слой на бумаге. Можно сушить при искусственном подогреве при температуре 50–60 °С. Срок годности сырья – 2 года. Хранить собранные соцветия надо в сухом прохладном месте.
Для наружного применения 3 чайные ложки сухих цветочных корзинок настаивают 2 часа в двух стаканах кипятка (рецепт из книги В.П. Махлаюка «Лекарственные растения в народной медицине»).
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