Географические исследования береговой зоны дальневосточных морей
П.Ф. Бровко, Ю.А. Микишин, В.С. Петренко
Берега Японского, Охотского и Берингова морей вследствие исключительного разнообразия природных условий активно изучаются во второй половине ХХ века. Первые крупномасштабные специальные работы были начаты сотрудниками Института океанологии АН СССР, позднее – Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ). Наибольший вклад в познание природы морских побережий Дальнего Востока в 50-е – 70-е годы внесли В.И.Буданов, А.Т.Владимиров, В.П.Зенкович, А.С.Ионин, П.А.Каплин, О.К.Леонтьев, С.А.Лукьянова, В.И.Лымарев, В.С.Медведев, Л.Г.Никифоров, Ю.А.Павлидис, К.М.Петров, Ф.А.Щербаков и многие другие.
На Дальнем Востоке первая региональная группа береговиков была создана в Дальневосточном государственном университете (ДВГУ) В.И. Лымаревым при активной поддержке заведующего кафедрой геоморфологии МГУ профессора О.К.Леонтьева [2]. С образованием в 1964 году геофизического факультета и кафедры физической географии были начаты экспедиционные исследования морских берегов залива Петра Великого, острова Сахалин, полуостровов Камчатка и Чукотка. На Шантарских островах в 1966-1968 годах работала первая в ДВГУ комплексная экспедиция, в которой географы, гидробиологи, геоморфологи объединили усилия для изучения уникальных береговых ландшафтов и литорали. В конце 60-х годов были организованы две работающие по настоящее время экспедиции – Приморская и Сахалинская. Многолетние исследования в их составе проводили Е.И.Арчиков, П.Ф.Бровко, В.А.Мануйлов, Ю.А.Микишин, В.С.Петренко, В.Ф.Рыбаков.
В 1973 году создается Проблемная лаборатория по комплексному изучению и освоению ресурсов шельфа дальневосточных морей – ПЛШ (научные руководители в разные годы: доцент Г.М.Томилов, профессора Е.В.Краснов и Б.В.Поярков), которая в 1991 году преобразуется в Береговой исследовательский центр (БИЦ) Дальневосточного государственного университета. Береговые исследования в ПЛШ и БИЦ проводились в соответствии с программными разработками В.И.Лымарева [10-12], основанными на ландшафтно-зональном подходе. Сторонниками широкого географического направления в изучении морских побережий и шельфа были также О.К.Леонтьев [9] и К.М.Петров [14]. Комплексный характер береговых исследований находит отражение в тематике научных работ: «Методология и принципы рационального природопользования на шельфе», «Оценка физико-географических и экологических факторов обитания морских организмов в заливе Петра Великого», «Геоморфология, литология и ресурсы лагун Сахалина», «Математическое моделирование течений на шельфе», «Исследование формирования и эволюции риасового побережья Приморья» и др. 
Основные научные достижения Проблемной лаборатории шельфа и Берегового Центра за последние три десятка лет могут быть представлены по следующим блокам.
Геоморфологические и морфодинамические исследования:
изучена морфология и динамика берегов Берингова (Анадырский залив, бухта Угольная), Охотского (заливы Анива, Терпения, Сахалинский и Тугурский, Шантарские о-ва, Охотский, Усть-Большерецский, Одоптинский, Набильский береговые участки), Японского (заливы Петра Великого, Александровский, Ольги и Америка, бухта Врангеля, Холмский, Красногорский, Терпенский участки) морей, Курильских островов, Тихоокеанского побережья Камчатки (Кроноцкий залив, Шипунский п-ов) [16];
проведено геоморфологическое районирование берегов и шельфа (провинции, области, районы, участки) с выявлением зональных и азональных факторов, региональных и локальных особенностей рельефа и берегоформирующих процессов;
на основе широкого применения комплекса современных методов получены новые данные по эволюции побережий Охотского и Японского морей в голоцене, разработан прогноз развития лагунных и риасовых берегов в условиях повышения уровня океана [4];
выполнен инженерно-геоморфлогический анализ побережья Приморья (юг), Сахалина (северо-восток) и Чукотки (юго-восток) с оценкой техногенного воздействия на береговую зону, исследована морфодинамика берегов в районах активных разработок подводных и пляжевых месторождений строительных материалов (заливы Амурский, Мордвинова, Уркт) [6].
Литологические и литодинамические исследования:
исследована литодинамика охотоморского шельфа Сахалина до глубины 300-600 м на общей площади 92 тыс. км2. На основе анализа 1600 донных проб и 190 эхолотных профилей создана серия литологических карт и схем литодинамических режимов масштабов 1: 100 000 – 1:1 000 000;
изучены донные осадки (3400 проб) на мелководном шельфе Южного и Восточного Приморья, составлено 28 литологических карт разных масштабов;
исследованы гранулометрический и вещественный состав осадков озер, лагун, эстуариев (Приморье, Нижнее Приамурье, Сахалин) для анализа литодинамических и палеогеографических ситуаций на побережье [13];
изучены химические свойства прибрежных вод заливов Южного Приморья и лагун Сахалина (более 30 тыс. определений), исследована динамика химических параметров по ряду донный осадок – вода – живое вещество.
Эколого-географические и ресурсные исследования:
разработана географическая концепция лагунообразования – важнейшего природного процесса на десятой части побережий Мирового океана – как одно из теоретических направлений современного комплексного береговедения;
выявлена сложная морфологическая дифференциация подводных ландшафтов в условиях риасовой береговой зоны, изучены биогенные рифы зал. Петра Великого [17];
составлены крупномасштабные ландшафтные карты для заливов, бухт, проливов на юге Приморья как основа для размещения хозяйств марикультуры, выявлены условия обитания и даны рекомендации по культивированию грацилярии – ценной агароносной водоросли;
исследованы химические свойства илов лагун Сахалина и даны рекомендации по перспективному использованию их как лечебных грязей при рекреационном освоении побережья острова;
создана региональная сеть геомониторинга, где на 20 полигонах ведутся сезонные и многолетние наблюдения за динамикой берегов, в т.ч. в условиях антропогенного воздействия [1];
разрабатываются принципы и методы комплексного управления береговой зоной, теоретические основы рекреационного береговедения в связи с перспективным освоением рекреационных ресурсов Японского моря и его побережий, развитием прибрежно-морского туризма на Дальнем Востоке.
Материалы исследований сотрудников БИЦ опубликованы в 15 монографиях и тематических сборниках, более чем в 300 статьях, в т.ч. в книге «Географические исследования морских побережий. К 25-летию основания Берегового исследовательского Центра. 1973-1998» [8].
В настоящее время Береговой исследовательский Центр (научный руководитель – проф. П.Ф.Бровко, директор – канд. географ. наук Ю.А. Микишин) включает в себя лаборатории геоэкологии, геоморфодинамики, региональных исследований. Коллектив работает в содружестве с кафедрой географии стран Азиатско-Тихоокеанского региона, с факультетами общей биологии, экологии, почвоведения, химии и химической экологии, научным музеем ДВГУ, привлекая студентов и аспирантов к береговым исследованиям.
На качественно новом уровне организована комплексная экспедиция по изучению прибрежно-морских голоценовых отложений и эволюции берегов зал. Петра Великого с участием биологов, географов, археологов. В 1997-1999 гг. проведены исследования западного побережья Амурского залива (бухта Бойсмана), где находятся два неолитических памятника: Бойсмана-1 и Бойсмана-2. Вдоль берега бухты тянется узкая аккумулятивная терраса голоценового возраста шириной от 300-400 м до 3-5 км в долине р. Рязановки. Высота террасы постепенно повышается от 1-1,5 м в прибрежной части до 4-5 м в долине реки. Генезис террасы изменяется от морского (волновой аккумуляции) – в узкой (около 50 м) прибрежной части, представленной современным пляжем, до аллювиально-морского, аллювиального и аллювиально-болотного – на большей части долины реки. 
В приустьевой части долины р. Рязановки пробурено 6 скважин буровой машиной «УГБ» и расчищено 3 обнажения рыхлых отложений по берегам реки. Глубина расчисток 2,7–3,4 м, скважин – от 3,7–4,4 м возле памятника Бойсмана-2 до 8,0 м в нижнем течении р. Рязановки, причем в последнем случае вся мощность рыхлых отложений не вскрыта. Все скважины и расчистки увязаны между собой и уровнем Японского моря нивелирными ходами.
На основе комплексного изучения разрезов голоценовых отложений рассмотрена эволюция бухты Бойсмана за последние 8 тысяч лет. Выделено 11 этапов развития природы: от бореально-атлантического до позднесубатлантического-I и позднесубатлантического-II. В периоды потепления климата растительность побережья была представлена в основном широколиственными лесами. При похолодании большую роль играли мелколиственные, хвойные и хвойно-широколиственные леса, около 2500 лет назад – остепненные ландшафты. В истории климата отмечено три термических максимума: в середине атлантического периода, середине суббореального и начале – середине субатлантического. Выявлены три морские трансгрессивные фазы, при которых уровень Японского моря превышал современный: среднеатлантическая (6100-5500 лет назад), позднеатлантическая (5000-4900 лет назад) и раннесубатлантическая (2400-2200 лет назад). Максимальное вторжение морских вод в долину реки Рязановки, на 2-3 км от современного берега, произошло во время позднеатлантического этапа, после 5100 лет назад.
В Приморском краевом отделении Русского географического общества – Обществе изучения Амурского края (ОИАК) – с 1980 года работает секция береговедения, члены которой активно участвуют в работе Морского совета Владивостока, популяризации достижений береговой науки. Десятки статей опубликованы в газетах «Владивосток» и «Дальневосточный ученый», журнале страноведения Азиатско-Тихоокеанского региона «Океанские вести» (П.Ф.Бровко, В.С.Петренко, Е.Г.Коновалов, Т.Л.Палей и др.). На международной конференции «Приморье – XXI век», посвященной 115-й годовщине ОИАК и 100-летию ДВГУ (Владивосток, апрель 1999 года), одной из главных была секция «Береговая зона моря: ресурсы, управление, мониторинг» с представлением материалов учеными России и других стран – Японии, КНДР, Украины, США.
С 1979 года на географическом факультете ДВГУ действует студенческий научный семинар «Морские берега», через который прошли десятки студентов. Экспедиционные работы, творческое обсуждение научных результатов, участие в проектах и грантах БИЦ создают хорошую базу для подготовки специалистов. Среди участников семинара – защитившие кандидатские диссертации В.Б.Поздеев, В.В.Афанасьев, Т.Н.Токарчук и др. Ежегодно по береговой тематике выполняется 3-5 дипломных работ. Аспирантами разрабатываются самостоятельные направления по рекреационному потенциалу морских побережий (М.В.Игнатов), островным геосистемам (Н.В.Гуремина), управлению береговой зоной (А.Е.Лозинский).
Профессор П.Ф.Бровко читает курс «Основы береговедения», руководит курсовыми и дипломными работами, готовит соискателей по береговой и островной тематике (Е.К.Богомолова, Н.В.Никитина) в Сахалинском государственном университете (СахГУ). Создана научно-исследовательская лаборатория островных экосистем. На международную студенческую конференцию (Южно-Сахалинск, апрель 2000 г.) представлены доклады студентов СахГУ, ДВГУ и Владивостокского филиала Российской таможенной академии по комплексному картографированию береговой зоны моря (З.В.Клюшкина, А.В.Любаева), типизации устьев рек Сахалина (А.О.Горбунов), геополитическим аспектам Южно-Курильского региона в связи с освоением морских биоресурсов (В.Г.Лысенчук).
Береговой исследовательский Центр и кафедра географии стран АТР имеют широкие научные связи с лабораториями морской геоморфологии и новейших отложений, кафедрой геоморфологии и эволюционной географии МГУ (проф. П.А. Каплин, Г.А. Сафьянов, Л.Г. Никифоров, ведущие научные сотрудники Е.И. Игнатов, С.А. Лукьянова, В.И. Мысливец). Исследовательские программы, совместные публикации, подготовка специалистов связывают ДВГУ с Российским государственным гидрометеорологическим университетом (проф. В.И. Лымарев), Калининградским государственным университетом (проф. Е.В. Краснов, В.М. Литвин), Тихоокеанским институтом географии (проф. П.Я. Бакланов) и Тихоокеанским океанологическим институтом ДВО РАН – (проф. Ф.Р. Лихт), Одесским государственным университетом, Украина (проф. Ю.Д. Шуйский), Западно-Вашингтонским университетом в Бэллингхеме, США (проф. М.Шварц, Т.Тэрич), Пхеньянским университетом имени Ким Ир Сена, КНДР (проф. Ким Сын Чан), Университетом Фукуи в Обама, Япония (проф. М.Накамура) и многими другими организациями.
В настоящее время основными научными направлениями БИЦ являются: исследование морфологии, динамики, эволюции берегов, тенденции их развития в связи с повышением уровня океана [5]; комплексное изучение типичных и уникальных береговых геосистем (островных, лагунных, рифовых), составление кадастров; ландшафтно-экологические исследования морских берегов с оценкой влияния антропогенного фактора [15]; разработка проблем комплексного управления береговой зоной и основ рекреационного береговедения. Много внимания уделяется историко-краеведческому направлению: гидрографические исследования русских морских офицеров в XVIII-XIX вв. (В.С.Петренко), морские берега и маячная служба на Дальнем Востоке, освоение приморских территорий [3].
Развитие Дальневосточного экономического района невозможно без анализа и учета природных особенностей морских побережий, освоения их ресурсов, решения вопросов рационального природопользования. Свой вклад в реализацию этих проблем вносит дальневосточная школа комплексного береговедения ДВГУ, основателем которой является доктор географических наук, проф. В.И. Лымарев [6].
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