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Ранний период.
Боливийское общество прослеживает свое происхождение от развитых доколумбовских цивилизаций Южной Америки. Высокое Боливийское плато известное как Altiplano было густо заселено уже за несколько столетий до завоевания испанцами в 16-ом столетии.
С 7-ого столетия империя Tiahuanaco, первая из великих Андских империй, простирающаяся по Перуанскому побережью и горным местностям, имела свой центр в Altiplano. К 11-ому столетию она достигла своего апогея и была разделена на более мелкие государства.
В столетия, которые последовали за крахом Tiahua-naco, боливийский высокогорный регион сохранял плотность населения высокий уровень технологического развития с орошением в сельском хозяйстве. К 15-ому столетия регион главным образом контролировался двенадцатью нациями индейцев, говорящими на языке Aymara. Соперничая с нациями, говорящими на Quechua из Cuzco, которая теперь является территорией Перу, эти племена
Aymara боролись с Quechua за власть в центральном Андском высокогорном регионе. Хотя нации Aymara в конечном счете были потеснены Cuzco, они, тем не менее остались самой важной группой кроме Quechuan в пределах расширяющейся Империи Инков; их важность была в том, что они были единственным завоеванным прибрежным народом сумевшим сохранить самобытность своего языка и культуры в такой степени, что их язык Aymara пережил испанское владычество. Но аймары были вынуждены в результате колониальной политики инков принять в свою среду большое количество эмигрантов, говорящих на языке Quechua. Это было ранним образцом колонизации без ассимиляции, что дало Боливии ее настоящую лингвистическую и культурную самобытность (В Боливии сегодня два основных индейских языка - Quechua и Aymara).
Долины южных Анд и центральное плато в Боливии, с их плотностью индейского населения, стали ядром всего всей завоеванной испанской Империи после завоевания. К богатству, приносимого трудом индейцев добавились богатства полезных ископаемых при открытии в 1545 году залежей серебра в Potosi – самых больших серебряных копий, из известных тогда в западном мире. Бесплодные высокогорные - шахты Potosi наряду с другими открытыми в расположенном рядом городе Oruro (основан в 1606), снабжались едой и другими необходимыми вещами из Chuquisaca (основан в 1538), La Paz (основан в 1548), и Cochabamba (основан в 1571).С 16-ого и до самого 18-ого столетия этот район южных Andean, известный тогда, как Charcas, или Верхнее Перу, был одним из богатейших и плотно населенных центров американской части испанской империи. Шахты этого района обеспечивались принудительным трудом индейцев со всех Анд; и к середине 17-ого столетия этот центральный город горнодобывающей промышленности Potosi был самым большим городом в Америке с населением 150 тысяч человек.
К последней четверти 18-ого столетия эти знаменитые копи пришли в упадок. Истощение самых богатых и наиболее доступных серебряных жил, бедность шахтеров и их невежество в новых технологиях, и втягивание колониальной столицы в бурно развивающуюся международную торговлю в конце 18-ого столетия - все это способствовало ее упадку. Хотя Potosi продолжал быть наиболее важным экономическим центром верхнего Перу, интеллектуальным и политическим центром области был Chuquisaca (известный также в колониальный период как Charcas и La Plata и, со времен независимости, как Sucre). Со своими академиями и университетом, Chuquisaca был главным образовательным центром для всего региона Рио-де-ла-Плата; она также служила местом нахождения правительства верхнего Перу, которое было известно со своего основания в 1559 под названием "Audiencia Charcas". Audiencia вначале помещалась среди вице-королевства Перу в Лиме, но в 1776 она была окончательно перемещена в новое вице-королевство, учрежденное в Буэнос-Айреса.
В конце 1770ых и начале 1780ых годов злоупотребление со стороны мелких должностных лиц спровоцировали индейские восстания, которые осуществлялись в надежде на восстановление старой Империи Inca. Серьезные беспорядки были широко распространены в горной местности и вызвали большое количество несчастных случаев; La Paz был дважды осажден за несколько месяцев. В конечном счете индейские лидеры были побеждены и казнены.
В 1809 году Chuquisaca и La Paz стал двумя из самых первых городов в Испанской Америке, которые взбунтовались против испанских властей, назначенных новым наполеоновским правителем Испании. Авторитеты часто рассматривают эти действия как начало войн за независимость в Латинской Америке.
Хотя правление вице-королевства в Лиме смогли подавить восстания, подобные же восстания были успешны в столице вице-королевства - Буэнос-Айресе. Из этого города было послано несколько революционных армий, чтобы освободить Верхнее Перу. Они не добились успеха, однако, партизанские части, сформированные в сельской местности после событий в 1809 продолжали революционные действия в Верхнем Перу еще в течение 16 лет. В 1825 году армия Боливии с севера, под руководством маршала Antonio Jose de Sucre, освободила Верхнее Перу. Военная победа была облегчена постоянным дезертирством роялистов Верхнего Перу. Главным образом местная элита и дезертиры убедили Симона Боливар и Sucre позволить Верхнему Перу стать независимым, предпочтительнее, чем присоединить или к Перу или Аргентине. Шестого Августа 1825 года Конгресс Верхнего Перу объявил Боливию независимой. Немногие из партизанских командиров, представляющих наиболее бедные слои избирателей, смогли принять участие в правлении нового режима, контролированного главным образом элитой.
Боливия от 1825 до 1930 года.
В знак признательности поддержки Боливара, лидеры конгресса назвали новую республику Боливия в честь ее освободителя и пригласили Сукре, его главного помощника, быть первым президентом.
Основание и ранний национальный период.
Однако, новая республика не была так жизнеспособна, как горячо надеялись ее люди. Она была экономически отсталой, несмотря на легендарные колониальные богатства и выгодное местоположение региона. В конце 18ого века снижение уровня горнодобывающей промышленности привело к серьезной депрессии как результату Войн за Независимость. Между 1803 и 1825 годами производство серебра в Potosi упало более чем на 80 процентов; и ко времени первой национальной переписи в 1846 году, республика насчитывала больше чем 10,000 закрытых шахт.
Неспособная экспортировать серебро на уровне прежнего колониального производства, Боливия быстро потеряла свое прежнее положение передовой развитой экономически страны в Испанской Америке. Уже к концу колониального периода, такие крайние области как Рио-де-ла-Плата и Чили были далеко впереди по производству хлебных злаков и мяса. С другой стороны Боливия, была импортером основных продуктов, в основном тех, которые потреблялись индейским населением и никакие ее минеральные ресурсы не были достаточно ценными, чтобы покрыть высокие затраты транспортировки их к побережью. Боливийская республика, с небольшим объемом торговли, не дающим прибыли от налогов, и с небольшими ресурсами для экспорта, кроме очень скромной продукции ее драгоценных металлов, была вынуждена полагаться на прямое налогообложение массой индейских сельских жителей, которые составляли более двух третей всего населения, насчитывающего в 1825 году 1 миллион 100 тысяч. До самой последней четверти 19-ого столетия, это регрессивное налогообложение индейцев было большим источником дохода национального правительства. По сравнению с более прогрессивными Южно-Американскими государствами, опирающимися почти исключительно на налоги с импорта и экспорта в постоянно расширяющейся международной торговле, Боливийское государство быстро потеряло свое видное положение внутри континента и стало известно как одна из самых новых республик.
Это экономический спад был отражением политического застоя. Известность Боливии стала расти вначале с рядом военных диктаторов, среди которых был маршал Andres de Santa Cruz, президент с 1829 до 1839 года. Постепенно преобразовывая разрушенную войной боливийскую экономику и финансовое положение, Santa Cruz в 1830ых годах смог объединить Боливию с Перу, успешно сбросив в Лиме режим местного диктатора генерала Agustin Gamarra. Союз Боливии с Перу известен как, КОНФЕДЕРАЦИЯ (с 1836 до 1839 года). Но Чилийское военное вмешательство разрушило попытку КОНФЕДЕРАЦИИ; Боливия быстро осталась одна одинешенька и с этого времени отказалась от всех попыток международной экспансии.
Усилия Боливии в течение следующей половины столетия были направлены преимущественно на объединение ее отдаленных областей, согласованные взаимоотношения между ядром республики Altiplano и восточными долинами Анд. Эта попытка была обречена на провал, потому что Боливии не хватало населения и ресурсов, чтобы использовать богатые возможности Амазонки или Тихоокеанского побережья. Несмотря на огромное богатство нитратов и гуано, имеющиеся на Тихоокеанском Побережье, нация была неспособна использовать его даже с помощью иностранного капитала. Тот небольшой капитал, что был в распоряжении высшего класса Боливии был вложен в шахты Altiplano, поэтому боливийские ресурсы эксплуатировали Перуанцы, Чилийцы, Северные американцы и англичане. Между Чилийской войной с КОНФЕДЕРАЦИЕЙ (1838-39) и вспышка Тихоокеанской Войны (1879), Чили успешно расширял свои требования, путем и дипломатического давления и, наконец, военными действиями против Боливийского суверенитета на огромных территориях боливийского тихоокеанского прибрежья.
Потеря прибрежной зоны.
Война за Тихий океан (1879-84) ведет свое происхождение от больших англо-чилийских инвестиций в Боливии, начиная с 1840ых годов, когда были вложены инвестиции в залежи гуано боливийской прибрежной провинции Atacama. С открытием залежей нитрата в 1860ых годах, Чилийская агрессивная экспансия на побережье распространилась еще дальше. Рядом договоров Чили расширили свои территориальные требования и добились получения коммерческих концессий на Боливийской территории. В ответ на это давление Боливия подписала совместный договор с Перу в 1873 году; но это не запугало Чилийцев. Когда правительство Боливии попыталось увеличить налог на Чилийские компании по добыче нитратов в Боливии, Чили односторонне захватило Боливийскую территорию в 1879 и вынули Боливию и Перу к войне. В мае 1880, в битве при Tacna Чили победили объединенную БОЛИВИЙСКИ-ПЕРУАНСКУЮ армию, прекратив этим действенное Боливийское сопротивление. Скорее, вместо того, чтобы атаковать Андское ядро Боливии, Чилийцы не обращали внимания на Боливию до конца войны, а организовали массивное нашествие на Перу, результатом которого стал захват Лимы.
Отход тихоокеанского побережья к Чили во многих аспектах был возможно благославлением для Боливии. Тихоокеанская война ознаменовала главный поворотный момент в национальной истории. От падения Конфедерации до тихоокеанской войны, Боливия прошла сквозь одни из худших периодов диктаторского правления во всей Латинской Америке в 19-ом столетии. Десятилетия 1860ых и 70ых, однако, стали тем временем, когда Андская горнодобывающая промышленность возродилась под воздействием новых вкладов капиталов из Чили и Великобритании. Ко времени тихооеканской войны условия международного рынка серебра и введение новых технологий и капитала сильно оживили национальную горнодобывающую промышленность. Тихоокеанская война позволила новым предпринимателям горной промышленности захватить политический контроль над нацией.
Образование либеральной и консервативной партий.
Начиная с 1880 года, под президентством Нарцисо Камперо (1880-1884), Боливия перешла в эру гражданского правительства с национальным высшим классом, разделенным на либеральную и консервативную партии, которые стали делить власть между собой.
Эта политическая система внутриклассовых партий окончательно принесла Боливии стабильность, в которой она нуждалась для экономического развития. Хотя партии разделялись по своим взглядам, они были едины в их стремлении обеспечит экономическое развитие. С 1880 по 1899 год нацией правили консерваторы, чья основная функция была поощрить горнодобывающую промышленность путем развития международной сети железных дорог.
Когда либералы захватили власть у консерваторов в результате так называемой федеральной революции 1899 года, они унаследовали уже экономически развитую нацию. Федеральная революция, хотя предполагала борьбу за постоянное размещение национальных учреждений в городах Сукре или Ла Пас, была на самом деле и, прежде всего борьбой за власть между консервативной и либеральной партиями. К несчастью для консерваторов, их сила была также тесно связана с традиционной элитой Chuquisaca, большая часть которых имела общие интересы с серебро добывающей промышленностью. Либералы, в основном, опирались на Ла Пас, который к этому времени был в 3 раза больше Сукре, и являлся самым населенным городом (72 тысячи из 1,700,000 населения в 1900ю%)
Развитие добычи олова.
Победа либералов была также тесно связана с основным изменением в горнодобывающей экономике. Поскольку мировой рынок серебра начал разрушаться в 1880ых и в начале 1890 годов, основной поворот в добычи олова начался на Боливийском Altiplano. Обнаруженное в связи с серебром олово не становилось важным продуктом до конца 19-ого столетия, когда потребность в олове внезапно подскочила во всех главных промышленных странах. Поэтому к 1900 году олово совершенно заменило серебро в качестве главного экспорта Боливии, насчитывая более, чем 50 % от национального экспорта. Поворот к добыче олова произошел не только одновременно с восстаниями либералов и был тесно связан с новой партией, но он также привел к фундаментальным изменениям внутри капиталистического класса Боливии. В то время, как элита, связанная с добычей серебра была почти исключительно боливийской, новые производители олова были гораздо более космополитичны, включая в себя в первые годы, иностранцев всех национальностей также как и новых Боливийских предпринимателей. Сама добыча олова поглощала гораздо больше капиталов и приносила гораздо больше доходов, чем старая серебро добывающая промышленность. Возникшие новые компании стали более развитыми международными предприятиями, управляющиеся профессиональными менеджерами.
Принеся таким образом новую усложненную экономику и политическую стабильность, уже достигнутую при консерваторах и продолженную либералами, оловодобывающая элита нашла выгодным отказаться от прямого причастности к национальной политической жизни. В то время, как боливийские президенты при консервативном правлении в 19-ом веке либо сами были серебряными магнатами (Gregorio Pacheco, 1884-88;Aniceto Аrce, 1888-92) либо были близко связаны с такими магнатами, как их партнеры или помощники (Mariano Baptista, 1892-1896,Severo Fernandez Alonso, 1896-99),либералы и последующие президенты 20-ого столетия были вне горнодобывающей элиты. Ни один оловянный магнат не принимал активного участия в лидерских позициях внутри политической системы. Вместо этого они полагались на более эффективную систему давления на политические группировки.
Либеральное правление (1899-1920)
Первостепенная задача для либеральных политиков, которые управляли Боливией с 1899 по 1920 под руководством Ismael Montes (дважды президента c1904-08 и c1913-17), была уладить хронические пограничные проблемы Боливии и продолжать и расширение сети коммуникаций начатой консерваторами. С Чили, в 1904 был подписан прочный мирный договор, признающий потерю всех прежних Боливийских территорий.
Также были решены проблемы Акры: центральное правительство предприняло неудачную попытку сокрушить местные восстания (1889 - 1903) на охваченной резиновым бумом территории Акры на Бразильской границе. Тайная поддержка восставших бразильцами и поражения боливийской армии окончательно убедили либералов продать эту территорию Бразилии по договору Petropolis (1903). В результате финансовых компенсаций обеспеченных двумя договорами, Боливия смогла финансировать великую эру железнодорожного строительства - к 1920 году большинство главных городов были связаны железной дорогой, а Ла Пас был связан с двумя чилийскими порты тихоокеанскими портами Antota-gasta и Arica; новые линии были начаты и доведены до озера Titicaca и таким образом до Перуанской границы, а также до Tarija и соответственно Аргентинской границе.
Военное правление, 1964-82
Президентство Barrientos
4 ноября, 1964, Barrientos (президент, 1964-65; copresident, С 1965 января по май 1966; и президент, 1966-69) и Генерал Алфредо Овандо Кандия заняли президентский дворец и объявляли себя copresidents. Но поскольку толпа, которая собралась вне дворца, упорствовала в предпочтении ему более харизматического Barrientos, Ovando разрешил Barrientos принять формальное правление, в то время как он занял пост главнокомандующего вооруженных сил. 
Barrientos упорно утверждал, что его предположение о власти не было контрреволюционным ходом и обещал восстановить революцию в её "естественном ходе" от которого MNR отклонилась в течение ее двенадцатилетнего правления. Однако, его правительство продолжило многое из политики Paz Estenssoro администрация, включая план стабилизации МВФ - МЕЖДУНАРОДНОГО ВАЛЮТНОГО ФОНДА и Треугольный План. Акцент при сокращении социальных затрат оставался в силе. В Мае 1965, армия шпиговала Barrientos, чтобы принять Ovando как его copresident как своего рода награда для подавления восстания шахтёров и фабричных рабочих. 
Экономика, улучшенная в течение режима Barrientos, составляющая в среднем 6.5 процентов в год. Повышение цен на олово закончилось первой прибылью для Comibol в 1966 и вносило вклад в увеличенное производство в шахтах среднего размера, которые остались в частных руках. Barrientos поощрял частный сектор и иностранную инвестицию и дал разрешение Нефтяной компании Залива экспортировать нефть и природный газ из Боливии. 
В 1966 Barrientos узаконил его правление, выиграв президентские выборы. Он сформировал Популярное Христианское Движение (Movimiento Popular Cristiano - MPC) как его основа поддержки. Хотя MPC не был очень успешен, он выиграл выборы с коалицией консервативных политических деятелей, делового сообщества, и крестьянства. 
Усилия Барриентоса, построить поддержку в сельской местности, за которой следовало регистрация в феврале 1964 Договора с военным крестьянином (Pacto Militar-Campesino). Согласно соглашению, campesino милиции согласились принимать позицию антилевого и подчинить себя армии. Но его попытка наложить налоги на крестьян закончилась сильным ответом и потерей поддержки в сельских районах. 
Чтобы контролировать трудовой сектор, Barrientos забирал большинство прибыли, которая была достигнута в течение правления MNR S. Он поместил Comibol при управлении военного директора и отменил власть вето профсоюзных руководителей в решениях управления. Президент также сократил плату шахтёрам к эквиваленту US$0.80 в день и уменьшил добывающую рабочую силу и огромную Comibol бюрократию на 10 процентов. Наконец, он разрушил ГЛЫБУ и союз шахтеров, подавил всю деятельность забастовок, разоружил милицию шахтеров, и сослал профсоюзных руководителей. Военные отряды снова заняли шахты, и в 1967 они вырезали шахтёров и их семейства в Catavi-Siglo XX шахты. 
Но Barrientos не мог полностью заглушить трудовой сектор; шахтеры составляли возрастающую оппозицию его правлению. Различные группы, противостоящие его правлению участвовали в осуждении продажи Барриентосом природных ресурсов Соединенным Штатам. Они осуждали его предложение Соединенным Штатам о частных инвестиция в Боливию, потому что он предложил большие привилегии иностранным инвесторам. Отступничество близкого друга Барриентоса и министра интерьера, Полковника Антонио Аргуедаса, к Кубе после его объявления, что он был агентом Соединенных Штатов, Центральная Спецслужба (ЦРУ), побудило национальное негодование. Военные также обижались на ключевую роль офицеров Соединенных Штатов в захвате и убийстве Ernesto "Che" Guevara в 1967 в Боливии, где он пробовал начинать партизанское движение. 
Смерть Barrientos в вертолете потерпевшем крушение 27 апреля, 1969, первоначально управление было в руках его вице-президента, Luнs Adolfo Siles Соляные озёра (1969). Реальная власть, однако, осталась в вооруженных силах под ее главнокомандующим, Генералом Овандо, который пришел к власти 26 сентября, 1969г, в удачном перевороте, который был поддержан реформистскими офицерами. 
Переход к Демократии
Между 1978 и 1980, Боливия была постоянно в состоянии кризиса. Фрагментация политических сил сделала невозможным для любой партии, доминировать в правительстве. В течение этого периода, никакая партия не достигла большинства, и союзы различных групп не могли нарушить этот тупик. Социальное волнение увеличилось, поскольку крестьяне снова начали агитировать в крупных масштабах, впервые начались их восстания в последний колониальный период. Боливийские рабочие были в большем количестве радикалами чем когда-либо, и в 1979, в течение первого конгресса ГЛЫБЫ начиная с 1970, они неистово возразили экономическим мерам строгости, продиктованным МВФ - МЕЖДУНАРОДНЫМ ВАЛЮТНЫМ ФОНДОМ. 
Разделение в вооруженных силах и увеличивающейся видимости военизированных групп отразило установленный распад военных. Гражданское исследование в нарушении прав человека, совершенные в течение режима Banzer далее деморализовало корпус офицерства. 
Генерал Переда не призывал к выборам, несмотря на его обещание делать так, и он был свергнут в бескровном удачном перевороте в ноябре 1978 Генералом Дэвидом Падиллой Арансибией (1978-79), который был поддержан более молодой установившейся фракцией военных. Он видел главную роль военных в защите страны более чем политические интервенционные и объявленные выборы в течение 1979 без того, чтобы назвать официального правительственного кандидата. Избирательные реформы упростили регистрацию избирателя, и 90 процентов от электората выбрали среди восьми кандидатов в президенты в честных выборах. 
Когда ни один из главных кандидатов не получил большинство, Конгресс, назначенный прежним MNRA глава Гуевара Арз как временный президент 8 августа, 1979. Этот первый гражданский режим начиная с краткого срока Siles Соляных озер в 1969 был свергнутый, однако, кровавым удачным переворотом под руководством Полковника Алберто Натушом Бушом в ноябре. Когда Natusch, пониженный после двух недель из-за интенсивной гражданской оппозиции и только ограниченная военная поддержка, также как Соединенные Штаты дипломатическое действие, чтобы предотвратить признание Natusch правительства, был назначен другой временный президент. Lidia Gueiler Tejada (1979-80), глава Палаты Представителей и старого MNR политического деятеля, стала первым президентом женщиной Боливии. В 1980 Gueiler осуществлял контроль над выборами, в которой партия левых получила ясное большинство голосов. Siles Zuazo и его Демократическое и Популярное Единство (Unidad Democratic Popular - UDP) коалиция получила 38 процентов от голосования. 
Процесс был прерван 17 июля, 1980, безжалостным военным переворотом Генерала Луиса Гаркны Мезы. По сообщениям финансируемый торгашами кокаина и поддержанный Европейскими наемниками, завербованными Klaus Barbie, прежний Gestapo руководитель в Лионе, удачным переворотом начал один из самых темных периодов в Боливийской истории. Произвольные аресы военизированными единицами, пыткой, и исчезновениями - с помощью Аргентинских советников - разрушил оппозицию. Правительственная причастность в торговле кокаина закончилась международной изоляцией для Боливии. Экспорт Кокаина по сообщениям насчитывал US$850 миллион в 1980-81 периоде режима Garcнa Meza, вдвое больше официального правительственного экспорта. " Coca доллары " использовались, чтобы покупать тишину или активную поддержку военных офицеров. Но Garcнa Meza, который не сумел получать поддержку военных и под давлением ушёл в отставку 4 августа, 1981. 
Жестокость, чрезвычайная коррупция, и международная изоляция Garcнa Meza правительство полностью деморализовали и дискредитировали военных; многие офицеров хотели возвратиться к демократии. Однако, Президент Генерал Селсо Торрелио Вилла (1981- 82), который появился как кандидат компромисса военных после отставки Гаркны Мезы, отказывался призывать к выборам. В июле 1982, была предпринята другая попытка Garcнa Meza, возвратить себе власть, но он был заменен Генералом Гуидо Вилдосо Калдеруном (1982), который был назван высокой командой, чтобы возвратить страну к демократическому режиму. 17 сентября, 1982г во время всеобщей забастовки, из за которой чуть не началась гражданская война, военные решили, созвать Конгресс, и одобрили выборы президента. Соответственно, Siles Zuazo принял президентство 10 октября, 1982.
Щергин В.
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