
Как правильно оформлять Интернет-источники, CD-ROM - источники и прочие электронные документы
ГУСЕВА Наталья Александровна, Главный библиограф справочно-информационного отдела Национальной библиотеки Беларуси 
С каждым днем растет поток информационных ресурсов на электронных носителях, а также различной электронной информации в режиме локального и удаленного доступа. Ни один ученый сегодня не может обойти вниманием эти ресурсы, но при написании статей, диссертаций, оформлении авторефератов диссертаций он обязательно столкнется с вопросами:
считать ли электронные документы научными публикациями? 
достаточны ли эти публикации для обеспечения опубликованности результатов диссертационного исследования? 
включать ли ссылки на них в список использованной литературы 
как эти ссылки правильно оформить 
Ответ на первый вопрос очевиден: все определяет содержание Ответ на второй вопрос не столь однозначен На сегодня в ВАК этот вопрос не решен. Третий вопрос мировое научное сообщество в большинстве своем решает положительно.
Обобщив имеющийся опыт и учитывая принятый Межгосударственным Советом по стандартизации, метрологии и сертификации 22 мая 2001 года ГОСТ 7.82-2001 "Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. 
Дадим ответ на два последних вопроса. 
Общие требования и правила составления"(2), дополнить "Инструкцию по оформлению диссертации и автореферата"(6) некоторыми примерами библиографического описания электронных ресурсов. Описание должно быть подчинено общим правилам стандартного описания в части структуры, набора областей и элементов, выбора языка и графики, примечаний, сокращений и т.д. Необходимыми элементами описания являются
- основное заглавие 
- сведения, относящиеся к заглавию 
- сведения об ответственности 
- обозначение ресурса 
- место издания 
- дата 
- режим доступа
При описании документа на русском языке применяются русскоязычные термины и определения, при описании на иностранных языках ‑ на английском языке. В области заглавия и сведений об ответственности сразу после основного заглавия в квадратных скобках указывается общее обозначение материала: [Электрон. ресурс], а для документов на иностранных языках [Electronic resource]. Основные характеристики электронных ресурсов включают в себя обозначение ресурса ‑ "электронные данные" ("electronic data"), "электронные программы" ("electronic progr.") и т.п., а также его объем ‑ (3 файла), (1 file) и т.д. В области физической характеристики для ресурса локального доступа необходимо приводить специфическое обозначение материала и его объем: 1 СD-ROM, 2 DVD-ROM, 3 электрон. гиб. диска (IBM PC) и т.д. Для удаленных ресурсов необходимо указать режим доступа ("mode of access") или сетевые сервисы (http, ftp и т.д.). 
Условная схема библиографического описания публикации на физическом носителе (CD-ROM, дискета и др.):
Основное залавие [Общее обозначение материала] / Сведения об ответственности. ‑ Сведения об издании. ‑ Место издания (изготовления) : Имя издателя (изготовителя), дата. ‑ Специфическое обозначение материала и объем. ‑ Системные требования.
1-3 автора:
Фамилия(и) И.О. автора(ов). Основное заглавие [Электрон. ресурс] ‑ Издание (версия). ‑ Место издания (страна): Издатель, дата. ‑ Специфическое обозначение материала и объем. ‑ Системные требования.
Примеры библиографического описания электронных публикаций на физическом носителе (СD-ROM, DVD-ROM, электрон. гиб. диск и т.д.)
Большие и малые библиотеки России [Электрон. ресурс]: Справочник / Рос. библ. ассоц. ‑ Электрон. текстовые дан (5570560 байт). ‑ М.: Либерея, 2001. ‑ 1 СD-ROM . 
Historic preservation issues [Computer file] / U.S. Dep. of agriculture (USDA). ‑ Version 1.0. ‑ Computer data. ‑ Washington, 1999. ‑ 1 CD-ROM. 
The Annenberg Washington Program: Communications policy studies [Computer file]: Electronic library / Northwestern Univ. ‑ Computer data. ‑ Washington: Folio, 1996. ‑ 1 CD-ROM + user manual
Условная схема библиографического описания электронных публикаций в Интернете: 
1-3 автора:
Фамилия(и) И.О. автора(ов). Основное заглавие [Электрон. ресурс] : Уточняющее заглавие. ‑ Место издания, дата. ‑ Режим доступа:
Без автора, самостоятельная публикация:
Основное заглавие [Электрон. ресурс]: Сведения, относящиеся к заглавию/ Сведения об ответственности. ‑ Место издания, дата. ‑ Режим доступа:
Аналитическое описание статьи из сборника или электронного журнала:
Фамилия(и)И.О. автора(ов). Заглавие // Название журнала или сборника [Электрон. ресурс] ‑ Год. ‑ Том (выпуск, номер). ‑Режим доступа:
Примеры библиографического описания электронных публикаций в Интернете
Библиотека электронных ресурсов Исторического факультета МГУ им.М.В.Ломоносова [Электрон. ресурс] / Ред. В.Румянцев ‑ М., 2001. ‑ Режим доступа: http://hronos.km.ru/proekty/mgu 
Мудрик А.В. Воспитание в контексте социализации // Образование: исследовано в мире [Электрон. ресурс] / Рос. акад. образования. ‑ М.: OIM.RU, 2000-2001. ‑ Режим доступа: http://hronos.km.ru/proekty/mgu 
Непомнящий А.Л. Рождение психоанализа: Теория соблазнения [Электрон. ресурс] ‑ 17 мая 2000. ‑ Режим доступа: http://hronos.km.ru/proekty/mgu 
Severova E., Polevova S., Bovina I. Palynology of the genus Centaurea L. [Electronic resource]. ‑ 1997. ‑ Mode of access: http://florin.ru/florin/db/centaur.htm 
Орлов А.А. Педагогика как учебный предмет в педагогическом вузе // Педагогика как наука и как учебный предмет: Тез. докл. междунар. науч.-практ. конф., 26-28 сент. 2000г. / Тул. гос. пед. ин-т. ‑ [Электрон. ресурс]. ‑ Тула, 2000-2001. ‑ С.9-10. ‑ Режим доступа: http://www.oim.ru/ 
Хотелось бы привести примеры библиографического описания нормативно-правовых актов, последние редакции которых существуют только в электронном виде, поскольку ссылки на них в научных работах встречаются достаточно часто.
Банковский кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 25 окт. 2000 г., № 441-3: Принят Палатой представителей 3 окт. 2000г.: Одобр. Советом Респ. 12 окт. 2000г.: В ред. Закона Респ. Беларусь от 11.11.2002г., №148 // Консультант Плюс: Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО"ЮрСпектр", Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. ‑ Минск, 2002. 
О милиции: Закон Респ. Беларусь, 26 февр. 191 г., № 637-XIII: В ред. Закона Респ. Беларусь от 19.05.2002 г. // Эталон-Беларусь [Электрон. ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. ‑ Минск, 2002. 
О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "О ветеранах": Федер. закон Рос. Федерации, 27 нояб. 2002 г., № 158-Ф3 // Консультант Плюс:Версия Проф [Электрон. ресурс] / АО "Консультант Плюс". ‑ М., 2002 
О Национальной академии наук: Указ Президента Респ.Беларусь, 15 мая 1997 г., № 281 // Консультант Плюс: Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО"ЮрСпектр", Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. ‑ Минск, 2002.
На сегодняшний день основными регламентирующими документами по вопросам библиографического описания источников к научным работам являются:
ГОСТ 7.1-84 Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления. ‑ М., 1984. ‑ 77 с. 
ГОСТ 7.82-2001 Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления. ‑ Минск, 2001. ‑ 35 с. 
ГОСТ 7.83-2001 Электронные издания. Основные виды и выходные сведения. ‑ Минск, 2001. ‑ 6 с. 
ГОСТ 7.12-93 Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила. ‑ Минск, 1994. ‑ 17 с. 
СТБ 7.12-2001 Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на белорусском языке. Общие требования и правила. ‑ Минск, 2002. ‑ 18 с. 
Инструкция по оформлению диссертации и автореферата. ‑ Минск: Гос. высш. аттестац. ком. Респ. Беларусь, 1998. ‑ 30 с. 
О внесении изменений и дополнений в Инструкцию по оформлению диссертации и автореферата: Постановление Гос. высш. аттестац. ком. Респ. Беларусь, 18 мая 2001г., № 22-Д // Атэстацыя. ‑ 2001. ‑ № 2. ‑ С.71-72. 
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