Каланхое войлочное 
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Среди более 120 видов растений в роду Каланхое (Kalanchoe) этот представитель очень отличается от своих собратьев. При первой встрече с этим растением даже в голову не придет, что это родственник всеми любимого каланхое Блоссфельда, выращиваемого ради великолепных цветов. Но, тем не менее, в семействе суккулентов есть симпатичный представитель, который и без цветения легко завоевывает сердца любителей.
Зовут его Каланхое войлочное (Kalanchoe tomentosa), относится он к семейству Толстянковые (Crassulaceae), родом из центральных районов острова Мадагаскар. Это растение представляет собой невысокий полукустарник высотой не более 0,5 м, в комнате обычно достигающее высоты примерно 30 см. Чаще он прямостоячий или немного поникший, с полуодревесневающим стеблем и слабоветвящимися побегами. 
Вся прелесть – в листьях: продолговатые светло-зеленые мясистые листовые пластинки густо покрыты белым опушением, по краю они имеют едва заметные зубчики ярко-коричневого цвета. Очень эффектное и привлекательное сочетание! Кстати, за эту деталь каланхое войлочное в народе получило трогательное прозвище - «кошачьи ушки». 
В природных условиях оно цветет красно-фиолетовыми цветками, собранными в небольшое соцветие, типа зонтиковидного. К сожалению, в помещении цветение наблюдается крайне редко.
Условия содержания
Ухаживают за этим видом каланхое так же, как и за большинством растений-суккулентов. Оно любит много света, не боится прямых солнечных лучей. Летом хорошо себя чувствует где-нибудь на свежем воздухе в компании с кактусами, например. Только нужно следить, чтобы на него не попадали пыль и дождь. 
К влажности воздуха это каланхое очень терпимо, легко переносит сухой воздух помещений даже в отопительный сезон. Температура воздуха подходит обычная комнатная, но зимой желательно обеспечить более прохладное содержание (12–16°C) с максимальным количеством света. Тогда растение не вытянется и сохранит свою компактную форму. 
Поливать каланхое войлочное нужно осторожно: чтобы избежать излишнего залива, можно подождать, пока слегка подвянут листочки. Это проверяется наощупь: они становятся не упругие, а мягкие. Оптимальный режим полива – после полного просыхания почвы в горшке и даже спустя 2-3 дня после этого. Эти требования касаются периода активной вегетации, а с поздней осени и до весны растение поливают очень редко и немного, только теплой водой. Вода для полива, как и для других растений, должна отстояться не менее суток, можно использовать и кипяченую воду. 
Весной и летом каланхое можно подкармливать удобрениями для кактусов и суккулентов, с интервалом примерно в 20-25 дней. Но если растение весной было посажено в свежую почву, то в этом сезоне ему достаточно питательных веществ и подкормки не обязательны. При поливе следует избегать попадания воды на листья.
Посадка и размножение

К составу почвы каланхое войлочное нетребовательно. Главное, чтобы она была рыхлая, хорошо пропускала воду и воздух, для этого в неё добавляют крупнозернистый песок. Подходит смесь из листовой, дерновой земли и песка примерно в равных частях. Реакция почвы желательна нейтральная или слабокислая. Растет этот вид каланхое достаточно медленно, поэтому частых пересадок не требует. Взрослые растения пересаживают в свежую почву через 2-3 года.
Для посадки используют не слишком крупные горшки, но достаточные для конкретного возраста: малышей – в маленькие, взрослых – в более просторные, примерно одинаковые по высоте и ширине.
Размножается каланхое войлочное легко, с помощью листовых и стеблевых черенков. Срезанные черенки слегка подсушивают, затем сажают в легкий стерильный субстрат и держат в светлом месте при температуре не ниже 20°C, изредка умеренно увлажняя грунт. Обычно уже спустя неделю черенок укореняется. Неплохо получается и укоренение в воде, тем более что часто на побегах есть воздушные корни, всегда готовые к встрече с почвой.
Возможные проблемы
Каланхое войлочное – достаточно устойчивое к заболеваниям и вредителям растение, но при грубом нарушении режима содержания не исключены некоторые неприятности. Например, при регулярном переувлажнении почвы, да ещё в сочетании с низкой температурой воздуха, велика вероятность возникновения корневых гнилей.
Недостаток освещения приводит к вытягиванию и деформации растения, что снижает его декоративность. 
В целом же это растение неприхотливое и не будет изматывать вас своими капризами. Оно рекомендуется для выращивания в помещениях со светлыми солнечными окнами, хорошо смотрится в живописных композициях с другими собратьями своего семейства и другими суккулентами.
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