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Предложен метод квадратных сеток, адаптированный к территории Калининградской области для проведения флористических исследований.
Изучение флоры определённой территории ставит целью не только выявление разнообразия растительного мира, но и учёт распространения видов в пространстве. Особое значение приобретает анализ распространения конкретных видов при исследовании редких растений, позволяющий выявить определённые закономерности их территориальной и биогеоценотической приуроченности. Флористическое изучение территории Калининградской области началось с конца XVI века и продолжается до настоящего времени. Наиболее полным трудом, обобщившим все предшествующие исследования до 1940 года, является работа «Flora von Ost- und Westpreussen», изданная в период с 1898 по 1940 года под руководством доктора Иоганна Абромайта (Johannes Abromeit) (Abromeit et all., 1989 – 1940). Широта распространения видов в этой капитальной работе характеризуется пятибалльной шкалой встречаемости (очень редко, редко, не так редко, часто, широко), дополненной для первых трёх её ступеней перечислением конкретных мест произрастания, распределённых по административным округам. По административному принципу деления сделан анализ флоры Калининградской области и в первой послевоенной работе Е.Г. Победимовой «Состав, распределение по районам и хозяйственное значение флоры Калининградской области». Подобный метод при характеристике распространения видов флоры области использовался и во всех последующих ботанических работах. Время и опыт работы при сравнительном анализе распространения растений показали, что данный метод имеет ряд недостатков: границы районов довольно обширны, что не позволяет точно указывать локализацию произрастания растений; районы выделены искусственно и имеют сложные очертания, не связанные с границами ландшафтов; границы и названия районов непостоянны (несколько раз изменялись за столетие), что не позволяет достоверно сравнивать изменения распространения конкретных видов во времени.
В целях оптимизации флористических исследований и хорологического анализа видов на территории Калининградской области был адаптирован и апробирован метод квадратных сеток (Соколов, 1999), широко применяемый в европейских странах (Толмачёв, 1974; Optima-Projekt, 1979, 1981; Лайвиньш, 1983; Nagel, Cordes, 1993). Автором была предложена сетка, горизонтальные линии которой нанесены через каждые 4, начиная с 5416 с. ш., а вертикальные – через 8, начиная с 1936 в. д. В результате территория области была условно разделена на 258 (174 полных и 84 неполных) квадратов размером 7,5 км  8,5 км каждый и площадью около 63,8 км2. Всем квадратам присвоен номер, отражающий горизонтальную структуру сетки и литер, определяющий квадраты по вертикали (например, «K14») (см. рис.). Для более точного обозначения места произрастания растений квадрат разделён на четыре сектора: a, b, c, d. Название сектора указывается после названия квадрата (например, «K14d»). Если место произрастания растения попадает на пересечение квадратов или секторов, то они записываются через косую черту (например, «K14b/d» или «K14d/K15c») (см. рис.). Данный метод позволяет не только более подробно описывать распространение видов по территории Калининградской области, но и анализировать их широту распространения по количеству квадратов, в силу относительно небольших размеров последних. Кроме того, он даёт возможность определять концентрацию видов поквадратно, а также проводить временной сравнительный анализ, что было продемонстрировано на примере редких и охраняемых растений (Соколов, 1999). Предложенная квадратная сетка может быть сопряжена с международной сетью квадратов, используемых для ботанических исследований.
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