

Когда умрет последний украинец?
Экономика или экология?

Нас уже не 52 и не 46 как посчитали нас статистики. Разговоры о геноциде действительно могут иметь место в речи бывшего Президента Украины, но не более. И вместе с тем потеря 6 миллионов людей говорит о том, что за годы независимости прошел еще один геноцид украинского народа. И этот геноцид в полной мере можно назвать экологическим. 
Если сравнить смертность в 30-х годах прошлого века, то можно увидеть, что сейчас происходит то же самое, только в другой форме. Так вовремя голодомора умерло 4,6 миллиона человек, при этом эксперты считают и не родившихся людей, и выходят на число 10 миллионов. А за последнее десятилетие население Украины уменьшилось на 10 миллионов, и если считать, что украинцы живут на 20 лет меньше, чем европейцы, это означает, что каждый четвертый умирает при рождении,
Одесская областная организация Партии Зеленых Украины собрала крайне острые экологические проблемы почти по всем областям Украины и задали вопрос в Генеральную прокуратуру Украины, Совет Национальной безопасности Украины, Комитеты Верховной Рады Украины, Министерство здравоохранения. И получили исчерпывающие ответы от нового Министра охраны окружающей природной среды В. Бойко на 47 страницах.
И должны заметить, что оптимизма в том, что завтра Украина станет экологически чистой страной у нас не возникло.
Не буду приводить примеры о том, когда умрет последний украинец в Украине, приведу лишь примеры только по Одесской области.
По пгт. Затишье Ширяевского района нашей области уже, который год идут заверения, что люди могут жить спокойно и опасные пестициды вывезем, вывезем. Но, к сожалению, который год проходит а, отрава остается в воздухе. На школьном построении в сельской школе дети продолжают падать в обморок, около сотни больны верхними дыхательными, десятки имеют кожные заболевания, а 106 человек уже умерло, и несколько деток имеют диагноз онкозаболевания.
А ведь в области еще имеются 65 складских помещения по хранению опасных пестицидов. Которые по заключению нового Министра экологии находятся в неудовлетворительном состоянии и каждый объект по его словам является потенциально небезопасным для жизни людей. 
В пгт. Краснознаменка и пгт. Радостное Одесской области уже умерло 73 человека. Детки в школе, по словам школьного врача не в состоянии выполнять школьную программу по физической подготовке. И это все при том, что эти страшные показатели не соответствуют полной действительности. Ведь не все 100 процентов жителей этих сел прошли медицинское освидетельствование.
Далее. Чем мы дышим и что мы пьем?
Из года в год соседнее государство Приднестровье сбрасывает тонны канализационных стоков перед забором воды на Одессу. 
Станция «Днестр» - одна из самых старых в Украине и обладает низкими барьерными функциями, системы городских сетей находятся в аварийном состоянии. Сама Днестровская вода сильно загрязнена. Наличие железа, кадмия, марганца постоянно находиться на уровне предельно допустимых концентраций. Бактериологические показатели не отвечают нормативам в 30-40% исследованных проб. Возбудители инфекционных заболеваний выделены в 0,9% проб. Вирусологическими исследованиями установлено наличие в питьевой воде вирусов гепатита А, рота- и энтеровирусов в 1, 5%-18% проб. Как основное средство против бактериального загрязнения используется хлорирование воды, что приводит к ухудшению химического состава воды и ее органолептических качеств. Кроме того, что система водоподготовки в Одессе не соответствует европейским стандартам, доставка воды до потребителя – еще одно важное испытание для всей системы водоснабжения. Долгий путь днестровской воды через дырявые сети трубопровода, увы, не делает ее чище и прозрачней. 
Из – за аварийного состояния водопроводных сетей возникает вторичное загрязнение питьевой воды в трубопроводах. Поэтому кроме основной обработки вода дополнительно хлорируется на 7 водонасосных станциях города. Избыточное хлорирование – вот одна из главнейших проблем Одесской воды. Рост онкологических заболеваний экологи и врачи связывают непосредственно с этим фактором. Гипохлорит кальция содержит примеси взвешенных частиц, представляющих собой гидроокись кальция, карбонат кальция, окись кремния, окись магния, незначительное количество полуторных окислов. Как результат хлорирования образуются хлорорганические соединения т.е. - обыкновенные канцерогены, летучие углеводородные соединения. В то же время достоверно известно, что воздействие на организм любых вредных веществ, системное химическое и экологические влияние способствуют процессу перерождения здоровых клеток. Особенность хлора в том, что он легко впитывается даже через кожу. Кроме того, в результате исследований, проведенных экологами, в питьевой воде выявлены хлорустойчивые штаммы болезнетворных бактерий, которые рекультивируют после обработки, в том числе условно – патогенная синегнойная палочка, обнаружение которой является критерием санитарно – эпидемиологического неблагополучия. Также невосприимчивы к хлору вирусы гепатита А и ротавирусы. 
Водопроводные трубы на Одессу также давно уже пришли до 75 процентов в негодность по старости. Питьевая вода по оценкам санитарных врачей не соответствует нормативам. Ее необходимо кипятить, отстаивать и пить только в течении часа, а потом уже в ней могут появляться болезнетворные микробы. 
По информации руководства города Вилково, 5760 семей всемирно известной "украинской Венеции" используют воду для питья из Дуная - в прямом смысле бактериологической помойки Европы. Туристы, побывавшие там, рассказывают не о красоте этих мест, а о бедах, которые испытывают здешние жители, страдая от кишечно-желудочных заболеваний. Исключение составляет разве что г.Рени, где, несмотря на изношенность водопровода, питьевая вода из артезианских источников остается исключительно высокого качества. Но о таком "божьем даре" даже жители благополучных районов могут только помечтать.
Воздух. Состояние атмосферной среды сродни воздуху в Донецкой шахтерской Макеевке. Одесса находится на третьем месте в Украине по загрязненности воздуха. И это мы говорим Одесская жемчужина у моря.
По оценке Министра экологии в 2009 году в воздушный бассейн одесской области было сброшено 25,8 тысяч тонн вредных веществ. Выбросы на одного человека составляют 10, 8 кг.
80 процентов вредных для организма веществ выбрасывает автотранспорт. Почему бы в государстве не разработать программу внедрения экологического транспорта, перевести людские потоки по городу автомобильными маршрутками на использование перевозок трамвайным.
Еще одна проблема. Это утилизация бытовых отходов, неорганизованный выброс которых делает непригодными к использованию десятки гектаров плодородных земель. Из 600 Одесских свалок лишь треть «зарегистрированы», на остальных же не соблюдаются элементарные правила экологической безопасности. Мусор продолжают складировать даже в отработанных карьерах цементного завода на территории 22,5 гектара, несмотря на то, что они уже закрыты. По периметру 60 километров вблизи Одессы нет места, где можно организовать новую свалку.
В целом по стране уже накопилось 30 миллиардов тонн отходов или примерно 50 тысяч тонн на один квадратный километр территории. 600 тонн на каждого жителя Украины.
Это - самый высокий показатель в мире.. 
При этом в специально оборудованных хранилищах находится полтора миллиарда тонн токсичных отходов, из них 28 миллионов тонн - особо опасных. 
Органы прокуратуры выявили на Украине пять тысяч складов пестицидов и химикатов, которые хранятся в помещениях, совершенно не приспособленных для этих целей.
Необходимы предприятия по переработке отходов, а чтобы их построить, нужны средства. Общеизвестно, что в Одессе уже строился такой завод. Увы, он так и не вступил в строй. На его строительство требовалось, по меньшей мере, 300 миллионов долларов. Не нашли, а начатое строительство заморозили неизвестно на какой срок.
Сложная социально - экологическая проблема для жителей сельских районов - зима. Нет денег и, как следствие, нечем топить и согревать детей , готовить пищу.
Не имея возможности приобретать уголь для отопления домов, люди находят выход из положения в нелегальной вырубке рощ и посадок. Это так сказать, издержки "цивилизации". 
Тает также курортно-рекреационный и туристический потенциал нашей области. По экологической проблеме ежегодно большинство пляжей приходится объявлять закрытыми для купания. С ограниченным въездом туристов и отдыхающих повышается степень упущенной выгоды от неиспользованного сервиса. 
Несколько слов о состоянии воды в Черном море. Из справки за подписью министра В.Бойко » … ТОВ «Инфокс» филия «Инфоксводоканал», которая ежегодно осуществляет сброс недостаточно очищенных вод в размере около 70 -80 млн. м. куб.». Слов и комментарий далее и быть не может. В чем купаются люди и после чего Одесская областная инфекционная больница заполняется больными людьми.
Все помнят беду во Львовской области, что можно считать определенной закономерностью на Украинской железной дороге.
Нам уже не раз показывали это ЧП. Но не слышали о дополнительных мерах по предупреждению подобных случаев. Хочу заметить, что и мы Одесситы не застрахованы от подобных случаев.
Есть засекреченная тема по провозу радиоактивных отходов из Болгарии через нашу область из Измаила до Котовска и затем в Россию. Когда и как ходят ядерные эшелоны никому не известно и нет, видимо никаких гарантий для спокойного сна и проживания. Нам боятся сказать, что все нормально, не беспокойтесь. Меры дополнительные приняты. Составы запакованы серьезно. Ну и т. далее. Несколько лет назад подобный состав из Измаила с радиоактивными отходами чуть не потерпел аварию, но уже за пределами Украины.
Как ходят ранее железнодорожные составы мы уже поняли. А теперь хотим конкретно знать от соответствующих должностных лиц, как они собираются усиливать нашу безопасность от радиоактивных отходов.
Или когда произойдет чрезвычайное происшествие, то тогда будем вновь говорить, что нет диверсий и все нормально и вот только всего лишь пять человек находятся всего в тяжелом состоянии. 
Только на территории Одесской области расположено около 450 потенциально опасных предприятий расположены 
Мало кто знает, что предприятия все же выплачивают огромные суммы денег во всевозможные природоохранные фонды. Деньги уходят в центр и мы не имеем возможности получить обратно средства, необходимые для решения таких насущных для Одессы проблем как реконструкция станций биологической очистки «Северная» и Южная». Так пусть эти деньги будут направлены хотя бы на оздоровление людей, которые не скоро смогут покинуть свои дома в районе Цементного завода, городских свалок, а если могли бы давно переселились бы в более престижные и безопасные районы.
Так пусть эти деньги будут направлены хотя бы на оздоровление людей, которые не скоро смогут покинуть свои дома в районе Цементного завода, городских свалок, а если могли бы давно переселились бы в более престижные и безопасные районы.
Аналогичные кричащие экологические проблемы есть и других областях Украины.
Наведемо найбільш резонансні приклади екологічних проблем та негативного впливу діяльності господарюючих суб’єктів на навколишнє середовище у регіональному розрізі.
- Вінницька область: Вінницький полігон твердих побутових відходів, могильник отрутохімікатів у Шаргородському районі.
- Волинь: критичний стан озер Волинської області, а також всієї території Шацького національного парку.
- Дніпропетровська область: проблема тривалого зберігання відходів твердого ракетного палива на ДП «НВО «ПХЗ», забруднення ВО "Придніпровського хімічного заводу" (м. Дніпродзержинськ) внаслідок неналежного зберігання радіоактивних відходів, скид у поверхневі водойми забруднених госппобутових стічних вод.
- Донецька область: забруднення Азовського моря внаслідок діяльності меткомбінату «Азовсталь», зберігання шкідливих хімічних та вибухових речовин у неналежних умовах на території області.
- Закарпаття: зберігання шкідливих речовин підприємств, що збанкрутіли чи фактично не працюють (Мужіївський золоторудний комбінат ЗАТ "Закарпатполіметали" (Берегівський р-н); Великобичківський лісохімкомбінат);
- Запорізька область: забруднення атмосфери промисловими викидами більш ніж 200-ми підприємствами практично всіх галузей виробництва; планується побудувати новий сміттєвий полігон поруч з приватним сектором, у природоохоронній зоні (Запорізький район, Верхня Хортиця); виявлено інфекції, що викликають кишкові захворювання у пробах води річки Молочна.
- Івано-Франківська область: безконтрольна вирубка лісів у Прикарпатті призводить до катастрофічних наслідків паводків; обсяги забруднення навколишнього середовища Бурштинською ТЕС, ДП «Калійний завод» (м.Калуш).
- Кіровоградська область: видобуток уранової руди в межах міста Кіровограда, поблизу житлових масивів.
- АР Крим: проблема водозабезпечення і якості води у регіоні; загроза будівництва вугільного терміналу у м.Севастополь (ЗАТ «Стивідорна компанія «Авліта»).
- Луганська область: проблема водозабезпечення і якості води у регіоні; безконтрольна вирубка лісових масивів у області.
- Миколаївська область: низькі характеристики гідрокомплексу в області, низька якість питної води; накопичення непридатних до використання та заборонених до застосування пестицидів і агрохімікатів; вплив діяльності господарюючих суб’єктів на екзогенні процеси в області (зсуви, абразію та підтоплення).
- Полтавська область: забруднення підземних вод і грунтів внаслідок скидів вод з вмістом нафтопродуктів і фенолів НПЗ «Укртатнафта»; переповнення полігону твердих побутових відходів.
- Сумська область: накопичення непридатних ХЗЗР та пестицидів; наявність стихійних сміттєзвалищ та відсутність полігонів для відходів у області; забруднення підземних вод і грунтів підприємствами нафто-газовидобувного комплексу в трьох районах області.
- Харківщина: забруднення атмосферного повітря в м.Харкові, низька якість питної води, вирубка зелених насаджень в межах обласного центру.
- Херсонська область: деградація земель внаслідок водної та вітрової ерозії, вторинного засолення та осолонцювання; зменшення продуктивності сільськогосподарських угідь, значна їх розораність; підтоплення земель і населених пунктів, особливо в південних районах; наявність берегоерозійних процесів Каховського водосховища, р. Дніпро, Чорного та Азовського морів. 
- Хмельницька область: забруднення навколишнього середовища ХАЕС, будівництво 3-го та 4-го енергоблоку, СВЯГЇ, радіаційне забруднення навколишнього середовища; водопостачання м. Хмельницького; безконтрольна вирубка лісосмуг.
- Черкаська область: стихійна забудова прибережної зони р.Дніпро з відвертим нехтуванням діючих природоохоронних та санітарних законів та норм; забруднення шкідливими відходами великих та малих річок Черкащини; забруднення навколишнього природного середовища підприємствами хімічної, харчової та деревообробної промисловості; вирубка зелених насаджень.
- Чернігівська область: скиди промислових відходів в малі річки та р. Десна; проблема тривалого зберігання відходів – ХЗЗР та пестицидів; продовження експлуатації полігону твердих побутових відходів у м.Чернігові (мала завершитись у 1997 р.).
- Чернівецька область: деградація та зниження родючості грунтів, зсувні процеси; забруднення водних об'єктів стічними водами; проблема розміщення та утилізації відходів.
Наведені приклади засвідчують критичне становище екосистем на території всієї країни. Навіть столиця нашої країни нещодавно була визнана закордонними експертами найбільш забрудненою серед європейських столиць.
Можно перечислять еще сотни экологических проблем Украины, но единственное, что хотелось бы, чтобы Министр экологии В. Бойко принял не только политическое решение по созданию системы ответственности за нарушения экологии, но и практическое решение. Нарушил экологию, заплати столько, сколько тебе придется жить на этом свете. Ведь не зря в одной из стран Ближного Востока за нарушения экологии предусмотрена смертная казнь. 
А в нашей Украине Природу приговорили к смертной казни.
Экономика или экология, - что первично? Сегодня для Украины необходима новая философия гармоничного сосуществования человека и природы. Это же записано и в соответствующем разделе Конституции: «Человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются в Украине наивысшей социальной ценностью». Однако что стоит за этими словами: реальное действие или простая декларация? 
Почетный председатель Партии Зеленых Украины Владимир Костерин, неоднократно на всех Международных форумах предлагал и говорил, что необходимо решить раз и навсегда при решении проблемы устойчивого развития страны в бюджете должна быть хотя бы одна цифра 10 процентов в бюджете должно быть на решение проблем экологии. И второе, Владимир Костерин заявлял, что все проблемы должны решаться одной формулой количества и качества жизни. 
Экологическая безопасность – основа национальной и международной безопасности. Поэтому при принятии политических и экономических решений необходимо учитывать экологический фактор. Учитывая экономическую отсталость Украины, на законодательном уровне нужно внедрить зеленые "правила игры", которые позволили бы Украине занять место лидера среди развитых стран мира, стать деловым и культурным центром Евразии. Для этого у Украины есть все предпосылки – природные ресурсы, большая территория, выгодное транзитное положение и научно производственный потенциал. Нужно только эффективное управление в направлении устойчивого развития, – синергии экономики, экологии и социальной сферы.
Украина как «наследница» Чернобыля должна исправить ошибки прошлого и стать самой экологичной страной путем внедрения инновационных эко-безопасных технологий. И начать это процесс необходимо с перехода к зеленой экономике. Например, реальное увеличение доли возобновляемых источников энергии в системе энергообеспечения Украины и энергоэффективность позволит укрепить национальную экономику, повысить ее конкурентоспособность за счет удешевления стоимости выпускаемой продукции, "сбережения" валюты в стране и создания новых рабочих мест в Украине. 
В этом русле ЮНЕП (Программа ООН по окружающей среде) был разработаны специальный доклад, согласно которому руководству всех стран необходимо развивать пять направлений: 
1) экологически чистый транспорт; 2)экологическое строительство; 3) внедрение технологий с использованием возобновляемых источников энергии и энергоэффективность;4) развитие систем управления земельными, водными и лесными ресурсами; 5) развитие органического сельского хозяйства. 
К сожалению, в Украине еще не сложилась целостная экологическая политика. Но и нельзя пессимистично утверждать, что в этом направлении ничего не делается. Есть уже законы, есть указы Президента Украины и постановления Кабинета Министров по конкретным вопросам. Есть и решения местных органов власти. Но системного процесса нет, а между тем время уже диктует необходимость отнести экологическую политику к сфере национальной безопасности.
Исходя из этого, должны быть приняты несколько вариантов преобразований как краткосрочных (на период от 5 до 10 лет), так и долгосрочных (от 10 до 20 лет).
Чтобы выйти из критической ситуации, сегодня надо предусмотреть следующие основные меры: реструктуризировать отечественную промышленность, ориентированную на сокращение энергоемких производств, внедрить новые технологии, ограничивающие выброс вредных веществ в атмосферу. Одновременно увеличить государственные инвестиции в науку, придать экологической безопасности статус одного из стержневых направлений региональной политики государства. При этом существенная доля ответственности падет на плечи местных органов власти. Они же должны будут изыскивать средства на экологические мероприятия. Ужесточить природоохранное законодательство, в частности, увеличить суммы штрафов. Поступления от них следует направлять в местные бюджеты с целевым использованием на решение экологических проблем. Запретить размещение на территории Украины экологически вредных предприятий, принадлежащих зарубежным компаниям. Нарушения должны быть эффективно наказуемы. Активно развивать международное и межрегиональное сотрудничество в вопросах защиты окружающей среды. Так, без создания системы международного контроля за выбросами в Дунай и Днестр, мы рискуем превратить и голубые реки, и Черное море по-настоящему в черные. 
Необходимо 10% средств государственного бюджета - на инновационные технологии, что позволит обеспечить энергоэффективность и экологическую безопасность, предотвратит техногенные катастрофы, 
- предоставление экологам особого правового статуса, и обязательное раскрытие убийства зеленого эколога Александра Гончарова, 
- усиление эко-норм и введение уголовной ответственности, а не административной, за нарушение экологического законодательства
И это далеко еще не полный перечень конкретных задач на ближайшее обозримое будущее. В целом же новая экологическая политика должна быть нацелена на выживание и сохранение рода человеческого. Осуществлять ее нужно сейчас. Завтра может быть уже поздно!
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