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Так говорят в Японии о карликовых «растениях на подносе» - бонсай. В Стране восходящего солнца выращивание крохотных деревьев – древняя традиция. Бонсай считают семейной ценностью и передают из поколения в поколение.
Больше тысячи лет назад на острове Тамино произошло извержение вулкана. Облако пепла закрыло небо, и остров погрузился во тьму. На полях погиб урожай, деревья до срока сбросили листву. Крестьяне в ужасе ожидали наступления голода. Один только сын местного старосты, Итиро, не покорился обстоятельствам. Он начал выращивать плодовые деревья дома. Вскоре у всех крестьян в округе были такие искусственные сады. 
В это время страной правил злобный и мелочный Император Тайнанк. Он узнал о происходящем на острове и приговорил Итиро к казни, как бунтовщика. Якобы юноша покусился на Божественную власть Императора, призывая крестьян оставить работу и жить в праздности, занимаясь исключительно о-туэ (так назвали тогда садоводческую новинку Итиро). 
Но казнь так и не состоялась. В день, когда Итиро должен был проститься с жизнью, над островом поднялась буря. Она развеяла пыльное облако, и впервые за долгое время над островом взошло солнце. Народ принял это за знак Божественной воли и провозгласил Итиро своим правителем. В историю он вошел под именем Императора весны, а о-туэ (более известный теперь, как бонсай) стал символом императорского двора.
Выращивание карликового растения требует особой заботы, но радость, которую оно приносит цветоводу, не сравнить ни с чем. Мудрые японцы говорят: «Терпение и сквозь скалу пройдет». Поэтому наберитесь терпения, и непростое искусство выращивания бонсай покорится и вам. 
Для выращивания бонсай подходят почти все дикорастущие деревья и кустарники. Начинающим лучше всего выбрать дерево из своей климатической зоны, за ним проще ухаживать. Дереву предстоит пережить тяжелый стресс - обрезку и стягивание корней и ветвей, поэтому оно должно быть выносливым. Такими качествами обладают дуб, можжевельник, сосна, клен, лиственница. Они оптимально подходят для выращивания бонсай в средней полосе.
Начало начал
В цветочных магазинах сейчас можно купить уже выращенный бонсай. В таком случае вам останется только правильно ухаживать за деревцем, пересаживать его и подрезать. Но интереснее созидать это «маленькое чудо» самому, вырастив его из семян или черенков.
Для этого, прежде всего, определитесь с выбором горшка для бонсай. Он должен быть широким, но не глубоким (от 3 до 50 см). По мере роста дерево пересаживают в горшок большего размера. Пластик – не лучший сосед для вашего питомца, поэтому, выбирая горшок, отдайте предпочтение натуральным материалам, например, глине. 
Теперь определимся с выбором почвы. Магазинный грунт для комнатных растений не подходит, он слишком мелкий. Подготовьте почвенную смесь сами, смешав дерновую землю, гравий (мелкие камешки) и глину. Перед посадкой растения почву нужно нагреть до 100 градусов, чтобы уничтожить семена сорняков и возбудителей болезней. Бытует мнение, что миниатюрным дерево может остаться только в почве, бедной питательными веществами. Это заблуждение, которое может погубить вашего питомца. Бонсай в период роста нужно обязательно подкармливать минеральными удобрениями для комнатных растений.
Итак, почва подготовлена. Приступайте к посадке. В горшок с увлажненной землей высадите семена или черенки растений. Через две-три недели семена дадут всходы, а черенки укоренятся. Теперь их необходимо несколько раз в день опрыскивать отстоянной водой. Через год растение нужно пересадить, насыпав на дно горшка дренаж (мелкие камешки). Раз в три-четыре года, весной, когда корни заполнят весь горшок, деревце пересаживают в новый. Все длинные корни удаляют секатором. 
Тонкости формы
Деревце подросло – пора придать ему нужную форму. Формируют крону у двухлетнего растения в начале весны. Продумайте заранее, как будет выглядеть ваш «шедевр», и сделайте рисунок, на который вы будете ориентироваться в процессе создания бонсай. 
Для придания деревцу нужной формы вам будет необходима гибкая медная проволока и зажимы (подойдет обычная прищепка). Чтобы придать ветвям и стволу нужное положение, их обматывают снизу вверх по спирали медной проволокой. Чтобы не повредить кору, под проволоку подложите полоски ткани или резины. Чтобы изогнуть ветку влево, наматывайте проволоку по часовой стрелке, вправо – наоборот. С помощью зажимов фиксируйте те ветви, которые вы хотели бы изогнуть сильнее. После того как растению придана желаемая форма, его оставляют в таком виде на два года. Если «освободить» деревце раньше, оно может принять прежнее положение. Каждый год зимой побеги и ветви обрезают в соответствии с задуманным образцом.
[bookmark: _GoBack]
