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Литология аптских отложений Латненского месторождения огнеупорных глин изучена довольно подробно и описана в многочисленных работах, поэтому в данной статье рассматриваются лишь некоторые особенности состава песчано-гравийных отложений подглиняной толщи, которые в настоящее время представляют собой ценное полезное ископаемое, особенно фракция +0.63 – 2.5мм, которая является источником особо чистого кварцевого материала для производства карбида кремния.
Анализ материала песчано-гравийной толщи показывает, что фракции – 5мм + 0.2мм состоят практически из одного кварца, во фракции – 0.2м появляются полевые шпаты (до 8%) и тяжелые минералы (до 0.9%), являющиеся основными носителями железа, титана и алюминия. Классификацией песка можно получить весьма чистый кварцевый материал. Фракция более 5 мм составляет в среднем около 1%, достигая в отдельных прослоях 10-15%.
Нами изучались обломки размером более 2 см, так как из них можно изготовить шлифы. Во фракции более 5мм преобладают зерна кварца (около 80%), среди которых можно выделить ярко выраженные 2 разновидности – хорошо окатанные полупрозрачные обломки и крупные (до 28х17х15мм) грубоугловатоокатанные обломки жильного кварца, причем видно, что последние транспортировались на незначительные расстояния, так как кварц сильно трещиноватый с блестящей поверхностью.
Окатанные зерна обычно более мелкие, слаботрещиноватые с матовой поверхностью. Вероятно, эти две разновидности имеют различное происхождение: окатанные зерна образовались в результате перемыва более древних пород (возможно «мамонской» толщи), а угловатые могли быть получены из кварцевых или пегматитовых жил.
Состав некварцевых обломков довольно разнообразен – алевролиты, песчаники, яшмы, фосфориты. Преобладающая их форма – угловатоокатанная с ярко выраженной ассиметрией, отношение длины к толщине достигает 3, размеры до 30х10х9мм, отмечаются также таблитчатые обломки с оббитыми углами. Большинство обломков довольно чистые, лишь на отдельных отмечаются налеты гидроокислов железа в виде небольших (до 0.5мм) точек.
По внешнему облику это серые, реже черные осадочные породы, затронутые выветриванием. В отдельных обломках видна тонкая параллельная слоистость, выраженная чередованием светлых и темных полос или повышенной пористостью.
Нами был описан 41 прозрачный шлиф. По шлифам большинство обломков представлено алевролитами, алевропелитами, песчаниками, один (черный) – фосфоритом. Общей особенностью всех шлифов является наличие органических остатков – фораминифер, спикул губок, радиолярий, водорослей, ходов илоедов.
Обломочный материал преимущественно кварцевый, полевые шпаты отсутствуют, что, вероятно, связано с выветриванием. Цемент глинистый или железисто-глинисто-кремнистый, регенерационный, заполнения пор, редко пленочный. Один обломок представлен фосфоритом, вероятнее всего из неокомских отложений и еще один – одиночным кораллом размером 2х1см. Обращает на себя внимание полное отсутствие метаморфических или интрузивных пород.
Выводы. Источником сноса при формировании аптских отложений являлась раннемеловая кора выветривания по осадочным отложениям. Часть из них, давшая основной объем кварца, была платформенной, а другая часть представляла литофицированные отложения из складчатой области, расположенной относительно недалеко от месторождения. Следовательно, в области сноса могли быть девонские, юрские и раннемеловые отложения юга Воронежской области, особенно «мамонская толща», и каменноугольные отложения Днепрово-Донецкой впадины.
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