
Введение.
Статья 222 УК РФ предусматривает ответственность за незаконное приобретение, сбыт, хранение, перевозку или ношение оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ и взрывных устройств. 
Криминалистическое исследование оружия, взрывных устройств, взрывчатых веществ и следов их применения является одним из  важных направлений исследования в современной криминалистической технике. В криминалистической литературе указанные объекты в единой исследуемый комплекс были объединены сравнительно недавно. До этого основной отраслью криминалистической техники, исследующей оружие, да и то главным образом огнестрельное оружие и другие родственные ему виды оружия с поражающими элементами (переделанное, газовое, пиротехническое, сигнальное и строительно-монтажное), боеприпасы к нему и следы их применения и отчасти холодное оружие, являлась криминалистическая баллистика. Это легко объяснимо ибо огнестрельное и холодное оружие и в далекие времена было таким видом оружия, которое чаще всего применялось для совершения преступлений. Соответственно криминалистическая баллистика как отрасль криминалистики имеет очень давнюю историю. Исследования взрывчатых веществ и взрывных устройств и следов их применения также сначала чаще осуществлялось в экспертно-баллистических, нежели трасологических подразделениях экспертно-криминалистических учреждений, пока не трансформировалась самостоятельный вид криминалистической экспертизы. В криминалистической же литературе указанные направления исследований, включающие все отмеченные выше объекты, долгое время раздельно рассматривались в криминалистической технике. Однако общность их существа и предназначенность для поражения цели, общность многих методических особенностей исследования, одинаково широкое и нередко одновременное использование различных видов оружия (в том числе и взрывных устройств и взрывчатых веществ) при совершении одних и тех же преступлений, обусловливающих необходимость параллельного их исследования, закономерно поставили вопрос о целесообразность выделения и закрепления в криминалистической технике самостоятельного направления исследований в виде ее отдельной отрасли. Современная система данной отрасли криминалистической техники складывается из трех подотраслей: криминалистической баллистике; криминалистического исследования холодного оружия и криминалистического исследования взрывных устройств и взрывчатых веществ. Соответственно эта отрасль криминалистической техники исследует все виды оружия, боеприпасов к ним, взрывных устройств, взрывчатых веществ и следы их применения с целью использования их результатов в раскрытии и расследовании преступлений, при совершении котор  использовались такие обьекты. Актуальность данной темы, по мнению авторов, очевидна.  Ведь с каждым   годом появляются все новые виды оружия, применение которых зачастую противоправно. Это значит, что с его помощью совершается все большее количество преступлений   и работа криминалистов все более усложняется, так как именно криминалисты,  благодаря специальным   познаниям в области оружиеведения, являются тем связующим звеном  , благодаря которому раскрывается множество преступлений, в том числе и с применением оружия. При этом в криминалистике используется общепринятое понимание оружия как устройств и предметов, конструктивно предназначенных для поражения живой или иной цели. Под огнестрельным же понимается оружие предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снаряда (пулей, дробью, картечью), получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда. В криминалистике же исследуется не только все виды гражданского, служебного и боевого ручного стрелкового огнестрельного оружия, но и родственные ему виды (газовое, пневматическое, стартовое и т.п.), а также различные виды самодельного оружия. Последнее не зависимо от простоты или совершенства его устройства должно быть предназначено  для поражения живой или иной цели. Вместе с тем оно должно обладать признаками, присущими всем видам огнестрельного оружия. 
Криминалистами исследуется холодное оружие двух видов. Одно (обычное), поражающее при непосредственном контакте с объектом поражения. Другое (метательное), поражающее на расстоянии снарядом, получающим направленное движение при помощи мускульной силы человека или механического устройства. Действие метательного холодного оружия соответственно основывается на законах баллистики, что сближает этот вид холодного оружия с огнестрельным по механизму нанесения поражения и методике его исследования. К боеприпасам, применительно к данному виду криминалистического исследования обычно относят предметы, вооружения и метаемое снаряжение, в частности, снаряды к основным видам огнестрельного оружия, предназначенные для поражения цели и содержащие взрывной, метательный или вышибной заряд либо их сочетание (прежде всего разные виды патронов к штатному оружию, а также артиллеристские снаряды, мины, бомбы.); патроны к специальным средствам, сходным с оружием (к строительно-монтажным, сигнальным и шумовым пистолетом), к компонентам патронов относятся: гильза, снаряд (пуля, дробь, картечь) и пороховой заряд.
Взрывные устройства и взрывчатые вещества – объекты, обладающие разрушительной и поражающей силой, приводимой в действие каким-то внешним импульсом, вызывающим последующую химическую разрушительную реакцию.
Газовые, сигнальные, стартовые, строительно-монтажные пистолеты и револьверы, сигнальные, осветительные, холостые, газовые, строительно-монтажные, учебные и иные патроны, не имеющие поражающего элемента (снаряда, пули, дроби, картечи и т.п.) и не предназначенные для поражения цели, а также не содержащие взрывчатых веществ и смесей и имитационно-пиротехнические и осветительные  средства, не относятся к огнестрельному оружию, боевым припасам и взрывчатым веществам.
Глава 2 .Криминалистическое исследование холодного оружия.
	Как отрасль криминалистики учения о холодном оружие представляет собой сложную систему научного знания. Она состоит из двух частей. В первую часть входят знания о холодном оружие имеющем отношение к криминальному поведению (деятельности), а также о следах его изготовления, хранения, транспортировки, сбыта. 
	Вторая часть данной отрасли складывается из системы разрабатываемых учеными технических средств, методов и методик обнаружения, фиксации, изъятия, сохранения, исследования объектов холодного оружия в целях решения идентификационных  и других задач в уголовном судопроизводстве. Объектами практических исследований холодного оружия являются: холодное оружие, отдельные его части, заготовки оружия, предметы со следами от холодного оружия. Кроме того, объектами могут быть предметы в которых хранилось холодное оружие.
 	В соответствии с Законом РФ «Об оружии» холодное оружие – это оружие, предназначенное для поражения цели при помощи мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения. В этом же Законе дается определение метательного оружия как оружия, предназначенного для поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение при помощи мускульной силы человека или механического устройства.
	В криминалистической практике встречаются различные виды холодного оружия. В зависимости от способа изготовления оно классифицируется на заводское, кустарное, самодельное. Практическое значение имеет деление холодного оружия на ударное (кистень, нунчаки и т.д.), рубящее (шашки, тесаки и т.д.), колющее(стилеты, шпаги и т.д.), рубяще-колющее(мечи, секиры и т.д.), колюще-режущее (ножи, кинжалы и т.д.).
	На ряду с этим возможны классификации по другим признакам холодного оружия, а также по признакам связи с отдельными видами следов, образуемых при применении оружия, признакам лиц, его применявших, и другим основаниям. Так, холодное метательное оружие подразделяется на ударное (бумеранг, праща, аркебуза) и на колющее (арбалет, лук, дротик, гарпун).
	 При отнесении предмета к холодному оружию учитывается признак целевого назначения и ряд специальных признаков (длина лезвия, прочность конструкции и т.д.). Обнаружение, фиксация и изъятие объектов, исследование холодного оружия могут иметь место при проведении различных следственных действий (освидетельствования, следственного осмотра и т.д.), в процессе которых выясняется: было ли применено холодное оружие; какое оружие было применено, какие объекты несут на себе следы от применения оружия; каково было местонахождения преступника в момент применения оружия по отношению к поврежденному объекту, данным ли оружием причинены ранения и т.д.
	Обнаруженное холодное оружие фотографируется по правилам узловой и детальной фотосъемки. При осмотре холодного оружия следует помнить о том, что оно может быть не только следообразующим, но и следовоспринимающим объектом, и на нем могут быть оставлены различные следы (отпечатки пальцев, частички волокон одежды, пятна крови и т.д.). Поэтому производить осмотр холодного оружия следует так, чтобы не уничтожить эти следы.
Следы, оставленные ударным оружием, имеют форму ссадин и кровоподтеков (синяков), что обусловлено направлением движения холодного оружия и его формой. Форма кровоподтека передает форму ударного холодного оружия. На след, оставленный ударами холодным оружием, влияет также сила удара и площадь ударяющей поверхности.
Следы, оставленные рубящим холодным оружием (шашка, сабля и т.д.) напоминают раны от режущего оружия. Однако они отличаются глубиной проникновения. При исследовании следовоспринимающего объекта можно также обнаружить следы нескольких ударов, более слабых (надрубов). Края раны будут несколько размозжены и осаднены,  если оружие не острое.
Следы, оставленные колющим и колюще-режущем холодными оружием имеет форму, соответствующую поперечному сечению оружия, но размеры следов всегда меньше размеров поперечного сечения оружия. Такие следы позволяют следить о наличии у предмета рисующего (рубящего) лезвия и о степени его остроты. В связи с тем, что в ним не отображаются частные признаки оружия (в виде различных зазубрин), важное значение приобретает исследование холодного оружия, как следовоспринимающего объекта. На нем можно обнаружить кровь, волокна одежды и другие вещества следообразующего объекта.
Когда по краям и углам резаные раны наблюдается несколько поверхностных или более глубоких надрезов кожи, это свидетельствует о том, что след от холодного оружия оставлен несколькими движениями режущего предмета.  По надрезам над кожицей  в конце резаной раны можно сделать вывод о числе и направлении движения.  Это имеет значение (также как расположение и глубина раны) для решения вопроса, кто нанес повреждения: сам пострадавший или кто-то другой.
На колющем холодном оружии после нанесении удара образуется ободок обтирания (след) от следовоспринимающего объекта. След, оставленный колющим оружием, подчас напоминает входное огнестрельное отверстие.
При погружении колюще-режущего холодного оружия в следовоспринимаюший объект образуется основной разрез, а при извлечении его лезвия под давлением образуется дополнительный разрез. В ранах на теле человека от колюще-режущего оружия отображаются общие признаки клинка: длина, ширина, форма, а также наложение на поверхности клинка (ржавчина). Длину лезвия холодного оружия можно определить ориентировочно, так как лезвие обычно погружается не на всю длину. Ширину клинка устанавливают по основному разрезу. Для этого определяют, какой разрез основной, а какой дополнительный. Форму кольцевой части лезвия холодного оружия по его следу устанавливают с помощью слепка, заливая раневой канал слепочной массой.
Объекты холодного оружия информативны в отношении самых различных обстоятельств, исследуемых в уголовном судопроизводстве. По следам холодного оружия устанавливается его групповая принадлежность, распознаются вид, состояние. Оружие и следы его применения могут содержать информацию, характеризующую личность преступника, его навыки, иногда профессиональную принадлежность, обстоятельства, относящиеся к объективной стороне содеянного, количества нанесенных ударов, где наносились субъекты по отношению друг к другу. 
Холодное оружие может использоваться при совершении различных преступлений (бандитизм, разбой, убийств, хулиганство и др.). Кроме того, преступлением является его незаконное приобретение, сбыт,  ношение и изготовление, за исключением тех местностей , где ношение холодного оружия является принадлежностью национального костюма или связано с охотничьим промыслом.
Холодное оружие становится  объектом криминалистического исследования в двух основных ситуациях. Во-первых, когда необходимо решить вопрос, является ли изъятый по делу предмет холодным оружием. Во-вторых, когда в процессе расследования преступления по следам, оставшимся после применения холодного оружия, и по следам, имеющимся на самом оружии, необходимо установить некоторые обстоятельства  и факт его использования конкретным лицом.
Отнесение того или иного предмета к холодному оружию не всегда бесспорно и не редко для решения этого вопроса требуется использование специальных познаний. Особенно часто такая необходимость возникает, когда изъятый по делу объект не обладает резко выраженными признаками холодного оружия и его отграничить от предметов производственного и хозяйственно-бытового назначения. Сложность такого отграничения определяется еще и тем, что холодное оружие подразделяется на различные виды, подвиды, типы, каждый из которых обладает специфическим набором признаков, характеризующих его целевое назначение, принцип действия и конструктивной особенности.
По целевому назначению различают боевое, гражданское, атипичное (криминальное) холодное оружие. Боевое холодное оружие является штатным, как правило, стандартным и предназначено для решения боевых и оперетивно-служебных задач государственными военизированными организациями (сабли, шашки, штыки, кинжалы т.д.). К гражданскому относится оружие, которое издавна по традиции предназначалось для самообороны, охоты, занятий спортом. Спортивное холодное оружие становиться объектом криминалистического исследования, если оно использовалось при совершении преступления (лук, арбалет) либо было специально заточено или переделано в криминальных целях (спортивное оружие – шпаги, рапиры, сабли – во избежании поражающего действия имеет тупой конец и повышенную гибкость клина).
При решении вопросов об отнесении конкретного предмета к холодному оружию не всегда необходимо проведение экспертных исследовании. Так ,легко узнаваемо ,а потому не нуждается в исследовании с этой целью боевое и спортивное оружие ,которое имеет общеизвестные формы , специальные маркировочные  обозначения. Иное положение складывается при исследовании такого криминального холодного оружия ,как финские ножи  , кинжалы. Ножи, кинжалы, используемые в преступных целях, чаще всего изготавливаются самодельным, реже кустарным способом, имеют порой значительные отступления от принятых стандартов либо содержат признаки разных типов оружия.
При проведении исследования объектов эксперты опираются на общепризнанные эталоны, стандартные образцы холодного оружия, специальные таблицы, справочные альбомы с описаниями, рисунками, чертежами и фотоснимками такого оружия. Одновременно в каждом случае учитываются общая форма оружия, размеры, прочность и специальная заточка из клинка, форма и удобства удержания в руке рукояти, наличие или отсутствие упора, отграничивающего рукоятку от клинка, и другие признаки.
При криминалистическом исследовании холодного метательного оружия необходимо установить возможность поражения цели данным предметом на расстоянии. Если метательное оружие, предназначенное для поражения цели снарядом при помощи механического устройства (лук, арбалет), изготовлено заводским способом, то вопрос об его относимости к холодному оружию может быть решен при осмотре. В отношении кустарно изготовленного оружия данный вопрос обычно решается в процессе экспертного исследования. К холодному метательному оружию относятся предметы, обладающие следующими качествами: а) предназначенность для поражения цели на расстоянии; б) техническая исправность, т.е. пригодность к метанию специальных снарядов;  в) убойная сила.
Орудие преступление несет на себе самые разнообразные следы, помогающие установлению линии связи и по отношению к лицу, совершившему преступление и по отношению к жертве. В каждом случае могут быть обнаружены взаимные следы, которые дополняют друг друга, связывают различные объекты между собой, свидетельствую о пребывании конкретных лиц в определенной время на определенном месте.
Так, приостановлении факта применения данного орудия конкретным лицом важное значение приобретает обнаружение на исследуемом орудии следов пальцев рук, потожирового вещества, микрочастиц с одежды подозреваемого, а на руках подозреваемого и его одежде следов металлизации, загрязнении, смазки от этого самого орудия.
Связь «преступник-потерпевший» может быть выявлена и непосредственно при обнаружении на руках подозреваемого, его одежде дополнительных (вторичных) следов, образовавшихся в результате обратного отражения. Так, на преступнике (на его рукавах, одежде, карманах и т .п.) могут быть обнаружены микрочастицы с одежды, кровь, клетки, кусочки и частицы внутренних органов, кожа потерпевшего, перенесенные с орудия, которым было совершено преступление. 












Глава 3. Криминалистическое исследование взрывных устройств и взрывчатых веществ.
Научной основой взрывотехнической экспертизы являются специальные знания о взрывчатых веществах и взрывных устройствах, о механизмах взрыва, особенностях образования следов взрыва на объектах внешней среды и ряд других знаний. Задачи взрывотехнической экспертизы и объем исследования зависят от того какие объекты представлены для исследования.
Существуют две основные ситуации при назначении указанного вида  экспертизы: во-первых, взрыва не произошло, и обнаружено взрывное устройство или взрывчатое вещество, которое можно исследовать непосредственно;  во-вторых, взрыв произошел,  и непосредственно исследовать взрывное устройство или взрывчатое вещество нельзя.
Основными объектами исследования в зависимости от ситуации будут: взрывные устройств; их части или остатки; взрывчатые вещества или их остатки; объекты внешней среды на которых имеются следы воздействия факторов взрыва или части таких объектов, разрушенных взрывом. Кроме того, эксперту должны направляться материалы дела, содержащие сведения о взрывном устройстве и взрывчатых веществах, проходящих по делу, а также иные материалы, отражающие обстоятельства изготовления взрывного устройства, характер и динамику самого взрыва. Такими материалами могут быть: показания свидетелей, видевших взрывное устройство, процесс его изготовления, наблюдавших взрыв и др.; протокол осмотра места происшествия; чертежи, рисунки, фотографии, техническая документация, макет взрывного устройства, полученные в процессе производства соответствующих следственных действий; заключение судебно-медицинских экспертов, исследовавших трупы, погибших при взрыве людей или пострадавших, оставшихся в живых. Иногда такими материалами могут быть: аналог взрывного устройства в случае взрыва выпускающихся значительными сериями стандартных однотипных взрывных устройств, например, мин, гранат и т.п.; случайно или умышленно сделанные аудио и видео записи, фотографии взрыва.
Взрывотехническая экспертиза производится в судебно-эксперных учреждениях, либо к ее производству привлекаются специалисты по взрывной технике и взрывным устройством; вопросы могут быть сведены в следующие группы: 1) относящиеся к конструкции взрывного устройства и к составу взрывчатого вещества; 2) относящиеся к принципам действия взрывного устройства и способу подрыва взрывчатого вещества; 3) связанные с самим фактом и обстоятельствами взрыва, с его мощностью,  и наступившими в результате взрыва последствиями.
Объектами криминалистического исследования оружия являются взрывные устройства как промышленно изготовленные, штатные (ручные гранаты, мины), так и самодельные, взрывчатые вещества, используемые для взрыва средства взрывания и все следы их применения.
В качестве взрывных устройств промышленного изготовления как исследуемых объектов чаще всего фигурируют ручные гранаты и мины. Разнообразен и круг исследуемых самодельных взрывных устройств. Последнее устройство конструктивно обычно упрощены и имеют корпуса из отрезков металлических труб, консервных банок, металлических и пластмассовых пробок, деревянных ящиков, стеклянных бутылок. Они часто маскируются под различные предметы бытового назначения (бандероли, почтовые посылки, портфели, кейсы, электробритвы и т.д.). Однако по принципу действия они во многом сходны со штатными.
Важным объектом исследования являются средства взрывания взрывных устройств, в качестве которых могут использоваться запалы, взрыватели, капсюли-детонаторы, огнепроводные и детонирующие шнуры, зажигательные трубки, радиоуправляемые устройства, а также различного рода самодельные взрыватели. Иногда такие средства взрывания, как электродетонатор или капсюль-детонатор, снабженный огнепроводным шнуром, используются в качестве взрывных устройств и соответственно исследуются как взрывные устройства. 
В качестве взрывчатых веществ во взрывных устройствах используются и соответственно исследуются криминалистами самые различные вещества, их механические смеси и соединения разного взрывного действия: инициирующие, первичного действия (гремучая ртуть), бризантные дробящего действия (тротил, пластит, динамит,), метательного действия (дымный или бездымный порох). В самодельных взрывных устройствах чаще всего используются пиротехнические или вещества с горючими свойствами (сера, фосфор).
К следам взрыва, относятся: механические повреждения среды (грунта), иного материала поверхности, окружающих предметов, живых лиц от взрывной волны, от осколков (вмятины, царапины); термические повреждения (окопчение, оплавление); остатки (обломки, части) взрывного устройства (металлические, стеклянные или пластмассовые части корпуса устройства).
Средства и методы выявления и криминалистического исследования указанных объектов базируются на данных соответствующих военно-технических наук, физики, химии. Вместе с тем в значительной степени они основываются на результатах изучения таких закономерностей механизма действия и технико-конструктивных особенностей этих объектов, которые не учитываются в военно-технических науках и носят специфический криминалистический интерес. Именно подобный сплав знаний и характерен для научно-методической основы рассматриваемой подотрасли криминалистической техники.
Результативность криминалистических исследований целых взрывных устройств как штатных, так и самодельных и достаточного объема взрывных веществ весьма высока. Значительно труднее проводить исследования по следам происшедшего взрыва. В этих случаях результативность исследования зависит от качества и объема, представленного на криминалистическое исследование материала; собрать необходимый материал можно только при достаточно профессиональном осмотре место взрыва с участием соответствующих специалистов.
Осмотр места взрыва должен быть тщательно продуман и сплошным. Ни один из участников этого места не должен быть пропущен. При этом необходимо иметь в виду, что наибольшее число следов взрыва обычно концентрируется в очаге взрыва, определяемом по наличию воронки в грунте, наибольшим разрушениям, деформации материальных объектов, окопчение и другие.
Если обнаруживается не взорвавшееся взрывное устройство, очень чувствительное к механическим воздействиям, или неизвестна конструкция взрывателя, оно уничтожается на месте происшествия. Но перед этим донное устройство должно быть тщательно осмотрено с соблюдением всех предосторожностей, измерено и сфотографировано или сделана его видеозапись. Фрагменты разрушенного взрывного устройства следует выявить и изъять для экспертного исследования. В этих целях необходимо изъять пробы в месте взрыва.
При собирании вещественных доказательств по факту взрыва необходимо искать и изымать традиционные криминалистические следы на месте взрыва и его отдельных объектов (отпечатки пальцев, следы обуви).
До направления отмеченных объектов на экспертное криминалистическое исследование они обычно подвергаются предварительному изучению с участием специалистов для вынесения предварительного суждения о следующем: о факте и обстоятельствах взрыва, типе примененного в данном случае взрывного устройства, способе его изготовления и т.п.
Основное криминалистическое исследование взрывных устройств, взрывчатых веществ и следов их применения осуществляться взрывотехнической экспертизой, являющейся видом криминалистической   экспертизы.
Экспертное исследование этих объектов обычно проводятся для установления следующего: произошел ли в данном случае взрыв от взрывного устройства, какое взрывное устройство в данном случае применено; способы и материалы изготовления этого устройства; имеет ли изготовившее устройство лицо специальные знания в области взрывного дела; какое взрывчатое вещество использовано в качестве заряда во взрывном устройстве; относиться ли данное вещество к категории взрывчатых; не изготовлен ли на одном предприятии; мог ли при определенных условиях произойти самопроизвольный взрыв.
При криминалистическом исследовании на месте взрыва эксперт может в ряде случаев установить место, где находилось взрывное устройство в момент взрыва.
В то же время возможно и комплексное исследование указанных объектов, например, с помощью комплексной медико-взрывотехнической экспертизы можно установить поражающий радиус действия данного взрывного устройства и механизм травмирования потерпевших при взрыве, положение взрывного устройства относительно потерпевшего и т.д.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В соответствии  с Уголовно – процессуальным кодексом Российской Федерации  всестороннее,  полное, быстрое раскрытие преступлений ,  качественно  проведенное в сжатые сроки расследование дел, рассмотрение их на высоком уровне судами,  эффективное исполнение  приговоров  обеспечивают  успешную  борьбу с  преступностью и ее предупреждение. Трудно переоценить роль криминалиста в расследовании и раскрытии  различных преступлений. В настоящее время подавляющее большинство следователей прокуратуры, МВД, ФСБ и сотрудников ряда других организаций  при расследовании уголовных дел , также гражданских дел обращаются за помощью в экспертные учреждения Как бы не изощрялся преступник, как бы ни был он  предусмотрителен, он все равно оставит следы, улики после себя.  Тщательно собранные оперативными и следственными работниками вещественные доказательства  и следы поступают на экспертное исследование, позволяют определить план, последовательность действий и способы совершенного преступления, а зачастую - личность самого преступния Совершая преступление с применением , например, холодного оружия  преступник может захватить его с собой и спрятать ,используя же огнестрельное оружие помимо своей воли оставляет его на месте происшествия ,либо следы действия огнестрельного оружия, пули ,  гильзы  и т д   .   Оружиеведение  исследует огнестрельное оружие ,патроны, огнестрельные повреждения ; холодное оружие , следы его применения; взрывные устройства, взрывные вещества Если имеет место применение какого-либо оружия , назначается экспертиза в  зависимости от вида оружия: баллистическая, экспертиза холодного оружия,  либо экспертиза взрывного устройства, взрывчатого вещества.   Полнота и эффективность , обьективность современной экспертизы невозможна в полном обьеме , по мнению авторов, без комплексного тщательного исследования ,изучения   обстоятельств дела, что и призван делать криминалист
Владея методиками производства экспертиз, специальными познаниями в области оружиеведения, криминалист располагает большими  возможностями в оценке комплексного исследования данных обьектов и  помощи в   расследовании  преступления  ,что не всегда бывает легко  так как , по мнению авторов, технические ресурсы  исследования  различных видов оружия  несколько устарели и требуют замены на более новые  и усовершенствованные. Кроме того  с появлением новых   современных видов оружия  возникает проблема  и методики исследования оружия
Таким образом от налаженной и четкой работы   криминалистов  ученых  в области освоения и эффективного использования  новых средств по 






исследованию оружия зависит безопасность всех нас.
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