Понятие и виды ресурсов. Отходы
[bookmark: 5.1.][bookmark: i01060]Елена Ростиславовна Разумова 
Основные определения
Приведем определения и термины, связанные с данной темой.
[bookmark: i01062]Ресурсы — это тела и силы природы, необходимые человеку для жизни и хозяйственной деятельности.
[bookmark: i01065][bookmark: i01066]Природоресурсным потенциалом страны называется совокупная способность всех природных ресурсов страны обеспечить собственное и здоровое воспроизводство и условия жизнедеятельности населения. Природоресурсный потенциал России огромен. В принципе, Россия — вполне самодостаточная страна, и по природным ресурсам не испытывает никакой зависимости от других государств.
[bookmark: i01069]Природопользование — это вся совокупность процессов взаимоотношений природы и человека.
[bookmark: i01072][bookmark: i01074][bookmark: i01075]Природопользователь — физическое или юридическое лицо (определения см. в лекции 10), использующее природные богатства с целью их потребления или воспроизводства.
[bookmark: i01077]Охрана окружающей среды — это совокупность мероприятий, направленных на поддержание таких взаимоотношений человека и природы, которые обеспечивали бы сохранение и восстановление природоресурсного потенциала, рациональное использование природных ресурсов и предупреждали бы вредное воздействие на природу и здоровье человека.
[bookmark: i01080]Экологизация — это процесс внедрения технологических, управленческих и правовых методов, позволяющих повысить эффективность использования природных ресурсов и сохранить при этом качество ОС.
[bookmark: 5.2.][bookmark: i01083]Экологическая классификация природных ресурсов и понятие отходов
Существуют различные виды классификации природных ресурсов. Экологическая классификация основана на признаках исчерпаемости и возобновляемости их запасов. По этим признакам ресурсы можно разделить на практически неисчерпаемые и исчерпаемые.
[bookmark: i01086]К практически неисчерпаемым природным ресурсам относятся солнечная энергия, термальное (подземное) тепло, приливы и отливы, энергия ветра, осадки.
[bookmark: i01087][bookmark: i01088]В зависимости от географического положения разные регионы земного шара по-разному одарены солнечной энергией. В низкоширотных странах при достаточном орошении снимают по два и более урожаев в год (недаром первые цивилизации зародились в Египте и Месопотамии). В наше время в этих регионах на крышах домов стоят солнечные батареи, дающие весомый вклад в энергоснабжение. Россия — северная страна, значительная часть нашей территории находится в средних и высоких широтах, поэтому у нас аккумулирование солнечной энергии практически не используется.
[bookmark: i01092]Термальное тепло (там, где оно есть) успешно используется не только в лечебных целях (горячие источники), но и для отопления жилищ. В России самые крупные термальные источники находятся на Камчатке (долина гейзеров), но серьезного экономического использования пока не имеют, поскольку находятся довольно далеко от крупных населенных пунктов.
[bookmark: i01094][bookmark: i01095][bookmark: i01096]Энергия океанских приливов и отливов пока не нашла повсеместного применения из-за технологических сложностей, но известно, что на берегу пролива Ла-Манш на приливной волне работают две электростанции: одна во Франции, другая в Великобритании.
[bookmark: i01099][bookmark: i01100][bookmark: i01101]Новое, как известно, это хорошо забытое старое. Едва ли можно сосчитать, какое количество зерна было перемолото ветряными мельницами, использующими энергию ветра, в прошлые эпохи. В конце ХХ в. в северной Европе (Германии, Нидерландах, Бельгии) появилось довольно много современных «ветряков» (гигантские агрегаты, напоминающие вентиляторы, поднятые на высоту 20—30 м). Экономисты в этих странах подсчитали, что такая ветряная мельница окупается за два года, а затем начинает приносить чистый доход. Правда, при их эксплуатации возникла другая экологическая проблема: такие ветряные электрогенераторы работают довольно шумно.
[bookmark: i01104]Все остальные ресурсы планеты относятся к исчерпаемым, которые, в свою очередь, подразделяются на невозобновляемые и возобновляемые.
[bookmark: i01108]К невозобновляемым ресурсам относятся горючие полезные ископаемые (нефть, природный газ, уголь, торф), руды металлов, благородные металлы и строительные материалы (глины, песчаники, известняки). Чем больше человечество их добывает и использует, тем меньше остается следующим поколениям.
[bookmark: i01111][bookmark: i01112][bookmark: i01113][bookmark: i01114][bookmark: i01115][bookmark: i01116][bookmark: i01117][bookmark: i01119][bookmark: i01121]Крупнейшим мировым нефтедобывающим регионом является Ближний Восток (основные нефтедобывающие страны: Саудовская Аравия, Ирак, Иран, Ливия, Иордания, Кувейт). В России также имеются значительные запасы нефти и природного газа, расположенные, в основном, в Западной Сибири. Своеобразным «нефтяным центром» является Тюменская область. Россия располагает и значительными запасами природного газа: Уренгойское и Ямбургское месторождения природного газа являются крупнейшими в мире. Экспорт нефти и природного газа сегодня дает весомый вклад в бюджет России. 
Истощение запасов нефти и газа является крупнейшей ресурсной проблемой ХХI в. Поэтому современная научная и техническая мысль в нынешнем столетии должна быть направлена на разработку альтернативных источников энергии, на то, каким образом человечеству научиться жить без нефти и газа.
Мировых запасов угля, по оценкам геологов, хватит на два-три века (если темпы его добычи многократно не возрастут в связи с истощением нефтяных и газовых потоков).
Запасы руд металлов в недрах также не безграничны, хотя с ними ситуация не столь напряженная, как с горючими ископаемыми. Однако, как в нынешнем, так и в последующих веках темпы добычи железа и цветных металлов будут неуклонно возрастать, что, несомненно, следует учитывать при оценке их запасов и времени их использования. Все сказанное относится и к благородным металлам.
Может показаться, что запасы строительных материалов (глин, песчаников, известняков) на Земле беспредельны, однако это не так. Хотя, по сравнению с другими невозобновляемыми ресурсами, запасы строительных материалов кризисной ситуации пока не предвещают, следует помнить, что правило «чем больше добываем, тем меньше остается» распространяется и на них.
[bookmark: i01129]К возобновляемым ресурсам относятся почвы, растительный и животный мир, человек, вода и воздух (последние два — частично возобновляемые).
[bookmark: i01132][bookmark: i01136][bookmark: i01139][bookmark: i01142]Почва — это тонкий (в глубину не более 10 м) поверхностный плодородный слой литосферы, который кормит весь растительный и животный мир, включая человека и домашний скот. Учение о почвах создал в ХIХ в. русский ученый Василий Васильевич Докучаев (1846—1903), учитель другого выдающегося русского ученого — В.И. Вернадского. Согласно этому учению, почвы состоят из 4-х компонентов: гумуса (перегноя, останков живых организмов, живших на Земле сотни и тысячи лет назад), осадочных пород (в основном, это глины, песчаники и известняки), воды и воздуха. Чем больше в почве гумуса, тем она плодороднее. Почва значительно менее подвижна, чем вода и воздух, поэтому ее способность к самоочищению ограничена, и антропогенные загрязнения, попавшие в нее, накапливаются. За счет этого плодородие почв за последние полвека существенно снизилось. Однако загрязнения — не единственная причина снижения плодородия, весьма существенным фактором здесь является эрозия (действие воды и ветров), результат неверной распашки земель.
[bookmark: i01145][bookmark: i01146][bookmark: i01147][bookmark: i01148][bookmark: i01149][bookmark: i01150][bookmark: i01151][bookmark: i01152][bookmark: i01153][bookmark: i01154][bookmark: i01155][bookmark: i01156]Зеленые растения составляют основу биомассы Земли, являясь продуцентами, они обеспечивают питанием и кислородом все остальные живые организмы планеты. Среди природных растительных сообществ наибольшее значение имеют леса, являющиеся национальным богатством любого народа и легкими всей планеты. С началом земледелия начался процесс обезлесения планеты. Значительно пострадали леса в США, Испании, Греции, Индии, Китае, Японии, на Африканском континенте. Сейчас на Земле остались, по существу, три крупнейших лесных массива: джунгли Амазонки (Бразилия), сибирская тайга (Россия) и леса Канады. Грамотно и по-хозяйски к своим лесам относится только Канада, Бразилия варварски вырубает свое национальное богатство.
[bookmark: i01157][bookmark: i01158]Не отстает в этом в течение последнего десятилетия и Россия, хищнически и безграмотно вырубая леса как в Европейской части (Карелия, Архангельская область), так и за Уралом. Экспорт древесины является одной из доходных статей бюджета страны. Новые леса на месте порубок вырастают не менее чем за 40 лет, а скорость их уничтожения намного превышает скорость естественной регенерации (восстановления), поэтому для предотвращения вымирания лесов необходимы новые лесопосадки, которые в последние десятилетия в стране не осуществляются. Между тем, помимо экономической пользы (древесина), леса имеют колоссальную рекреационную ценность, которая иногда может превосходить стоимость получаемой от них продукции. Однако здесь возникает другая проблема: растущие города оказывают все большую антропогенную нагрузку на окрестные леса, горожане замусоривают и вытаптывают их. Выходом здесь могут стать городские лесопарки, которые могут взять на себя часть антропогенной нагрузки.
[bookmark: i01159]Российские леса имеют не только национальное, но и планетарное значение, поставляя кислород Европе и оказывая глобальное влияние на общеклиматические изменения. Учеными было высказано мнение, что сохранение колоссальных лесных массивов Сибири поможет приостановить процесс глобального потепления климата Земли.
К возобновляемым ресурсам относится также животный мир (имеются в виду только дикие животные, находящиеся в состоянии естественной свободы). Животные испытывают огромное антропогенное давление, связанное с глобальным экологическим кризисом. В этих условиях многие европейские страны запретили охоту на своей территории. Россия пока лишь регламентировала ее, но и эти ограничения не выполняются, процветает браконьерство, особенно рыбное.
[bookmark: i01162][bookmark: i01163]Известно, что природный инстинкт влечет морскую рыбу на нерест в пресные воды, и она поднимается вверх по большим и малым рекам. Здесь она попадает в створы плотин и в сети браконьеров — охотников за вожделенной икрой. В результате в десятки раз сократилось поголовье осетровых на Каспии, лососевых на Дальнем Востоке. Очевидно, нужны жесткие природозащитные законодательные меры. Одной из первых стал запрет вылова осетровых в Каспийском море.
[bookmark: i01165][bookmark: i01169]К частично возобновляемым ресурсам относятся атмосферный воздух и вода. В глобальном масштабе водные ресурсы планеты неисчерпаемы, но они распределены очень неравномерно, и порой местами оказываются остродефицитными. Известно, что в природе постоянно идет круговорот воды, сопровождающийся ее самоочищением. Способность к самоочищению — удивительное и уникальное свойство природы, позволяющее ей противостоять антропогенным воздействиям (ассимиляционный потенциал).
[bookmark: i01171]Атмосферный воздух так же, как и вода, является уникальным и необходимым всему живому природным ресурсом, способным к самоочищению. Огромную роль в этом процессе, как и в круговороте воды, играет Мировой океан. Но ассимиляционный потенциал природы не бесконечен. Пресная вода, используемая для питья, и атмосферный воздух, столь необходимый для дыхания, ныне нуждаются в дополнительной очистке, поскольку биосфера уже не справляется с колоссальной антропогенной нагрузкой.
[bookmark: i01173][bookmark: i01175]Отходы. Известный американский эколог Г. Форрестер в одной из работ бросил звонкую фразу, сначала показавшуюся метафорой: «Вся человеческая цивилизация — это фабрика по производству мусора». Последующие работы экологов подтвердили, что американец нисколько не преувеличил: расчеты показывают, что более 95% извлеченных из биосферы ресурсов человечество выбрасывает в виде отходов производства и быта.
Отходы — это добытые человеком и выброшенные им природные ресурсы. Пока в мире нет ни одной отрасли материального производства, которая бы не давала отходов! Горнодобывающая промышленность дает многотонные отвалы пустой породы, которые выбрасывают прямо вблизи шахт (терриконы), металлургия выбрасывает шлаки, общеизвестны бытовые отходы: чем больше человечество потребляет, тем больше оно выбрасывает. Отходы надо где-то размещать; выше уже говорилось о мировой проблеме свалок и необходимости утилизации мусора. Но прежде, чем переработать бытовой мусор, надо, как минимум, рассортировать его. В европейских странах уже более двух десятилетий существует пять видов мусорных бачков: для темного и светлого стекла, металла, бумаги и картона, для пищевых отходов. В последние год-два такие контейнеры появились в Москве, поэтому есть надежда, что через несколько лет они станут привычной чертой городского пейзажа, хотя бы в российских городах-миллионерах.
Таким образом, разработана четкая классификация природных ресурсов. Подавляющее большинство их видов подчиняется правилу: чем больше ресурсов добывается (изымается из природы), тем меньше остается для следующих поколений. Отсюда вытекает мысль о необходимости регламентации добычи и экономии полезных ископаемых.
Выводы и итоги
[bookmark: i01183][bookmark: i01184]Экологическая классификация природных ресурсов подразделяет их на практически неисчерпаемые и исчерпаемые. Неисчерпаемых ресурсов на планете мало, и человечество пока использует их крайне слабо.
[bookmark: i01186][bookmark: i01187]Исчерпаемые ресурсы подразделяются на невозобновляемые и возобновляемые. Относительно невозобновляемых ресурсов действует жесткое правило: чем больше их добывают, тем меньше остается следующим поколениям.
Главной ресурсной проблемой ХХI в., связанной с невозобновляемыми ресурсами, является истощение запасов нефти и природного газа.
[bookmark: i01191]Истощение возобновляемых ресурсов связано с обезлесением планеты и оскудением рыбных запасов. В России этому способствует процветающее браконьерство.
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