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Проблема излечения раковых заболеваний не решена, т.к. до сих пор не была установлена их причина.
Есть болезни, которые не лечатся лекарствами, так как имеют другую природу и причину возникновения. Об этом и поговорим ниже.
Но, прежде скажем, что говорит медицина о раке:
…Главный недостаток современных методов лечения злокачественных опухолей заключается в отсутствии селективности (нет возможности различения больных клеток от здоровых).
Радиационная и лекарственная терапия убивает не только раковые, но и нормальные клетки окружающих тканей и органов, что приводит к серьезным побочным эффектам. Притом, что сама причина рака не устраняется. Шансы на успешное лечение рака могут быть значительно повышены, если наука сможет научиться, избирательно убивать клетки опухолей.(!) - А окончательная победа над раком наступит только тогда, когда люди узнают его причину и избавятся от её влияния!
Что нового сегодня предлагает медицина. -
Один из возможных подходов к лечению – "обучить" иммунную систему организма распознавать специфические антигены, локализованные на поверхности раковых клеток. Однако только ограниченное число раковых клеток способно синтезировать подобные антигены и в очень небольших количествах. Это значительно усложняет их узнавание клетками иммунной системы.
Всё предлагаемое ныне, очень сложно, запутанно и сами врачи (к их правде и чести) признают, что на сегодня лечение рака - бесперспективно.
В этом месте, по поводу предложений науки о лечении рака, уместно привести слова гениального французского философа, материалиста XVIII века Клода Гельвеция – "Заблуждения порой таковы, что их дальнейшее построение требует больше соображения и ума, чем открытие истины".
Очевидно, что медицина борется с уже возникшей болезнью (со следствием). Подобно, отгребает волны от берега", а не нацелена обнаружить и устранить причину, порождающую рак (прекратить образующий волны ветер). Обнаружение причины для лечения заболевания и для профилактики возникновения гораздо продуктивнее. - Нет причины, нет и болезни.
Давайте, здесь и сейчас, вместе подумаем, проанализируем, сравним и обнаружим причину онкологических (опухолевых) заболеваний.
"Все с детства знают, что то-то и то-то невозможно. Но всегда находится невежда, который этого не знает. Он то и делает открытие". ( XX век, выдающийся физик-теоретик Альберт Эйнштейн).
Что уже известно, что о раке говорит наука. – …Клетка, вдруг, выходит из-под контроля организма и начинает неограниченно, беспрепятственно делиться – так и возникает опухоль (бесформенное нагромождение клеток). Сложность лечения заключается, в том, что по своим биологическим характеристикам раковые клетки мало, чем отличаются от здоровых. Они устойчивы к лекарственным препаратам, обладают защитными механизмами, скрывающими их от контроля иммунной системы.
Обобщая вышеизложенное – раковые (неуправляемые) клетки. По сути - это те же самые наши "здоровые" клетки, которые принадлежат родному для них организму, поэтому иммунной системой не обнаруживаются и не признаются чужими. Не здоровыми их можно назвать, потому, что они "не слушают команд мозга", так как находятся в пустотах энергетически разрушенного поля организма.
Отсюда можно заключить, что в здоровом теле, изначально от природы существуют внутренние, управляющие факторы, которые "направляют" клетку по подконтрольному пути нормального роста и размножения.
Какие же есть "неизвестные" факторы, которые существуют, направляют и управляют клеткой в живом здоровом теле?
На самом деле, эти невидимые силы природы, человечеству давно известны. Они применяются и успешно используются в других областях жизнедеятельности, но до сих пор не идентифицированы в медицине.
Вспомним. - Стрелка компаса строго нацелена на полюса вдоль невидимых силовых линий магнитного поля Земли. Стрелку можно качнуть, но она вернется на прежнее строго ориентированное направление. Но, если же к компасу поднести предмет "дезорганизующий" силовые магнитное линии Земли, или же, более сильный источник информации от другого поля, то стрелка выходит из-под управления. Это знакомо всем.
Точно также, клетка здорового тела выходит из-под контроля "организма", когда нарушается здоровая полевая структура нашего физического тела. Не управляемые структурообразующим полем, здоровые клетки начинают беспорядочно размножаться. Не востребованная в функциональной работе организма энергия клеток, используется самими клетками не по назначению, а на бесконтрольное неорганизованное деление.
Сложное, многослойное магнитное поле организма формируется и управляется нервными клетками – проводниками энергии, генерируемой нашим мозгом. С возрастом, с "нравственными проблемами личности", активность клеток мозга значительно уменьшается, а значит, наше энергетическое поле много слабеет, в нём образуются очаги пустоты. (Поэтому, с возрастом люди более склонны к онкологическим заболеваниям).
Из школьного курса физики, можно вспомнить ещё один простой опыт - на поверхность стекла бесформенно насыпаны тонким слоем металлические опилки. Если же снизу поднести магнит, то опилки организованно выстраиваются вдоль невидимых глазу силовых линий магнитного поля. Ни одна частичка при этом не может отклониться в сторону, пока это поле не нарушено. Этот же закон физики действует и на физическое тело человека. - "В природе все управляется неизменными законами". (VI век до н.э. ученый, мыслитель Пифагор).
Здоровое магнитное поле организма разрушается – постоянными, многократно повторяющимися, ошибочными, вредными природе нормального человека, нездоровыми мыслями, глубоко укоренившимися и перешедшими в разряд мировоззрения. Таким образом, нарушается целостный "полевой скелет" – каркас организма, состоящий из сплетения силовых магнитных линий. Устойчивая ошибка в мышлении личности вступает во внутренний конфликт с совестью. Энергия организма и поле от этой нескончаемой борьбы злой воли и совести слабеет. В этом случае, клетки в своём размножении теряют ориентацию здорового поля и образуют бесформенное нагромождение материи - опухоль. Место же расположения опухоли определяется по принципу, – "где тонко, там и рвется". Где разрушено поле, там и возникает новообразование раковых клеток.
В конечном счете, даже ценой смерти отдельного организма, в борьбе эгоизма и совести всегда побеждает совесть, заложенная природой на глубинном генетическом уровне, как способ выживания человеческого вида. Совесть - сильнее эгоизма!
Например, в медицине из древности подмечена прямая взаимосвязь пороков нравственности - и физических болезней органов тела.
Причина раковых заболеваний – это скрытая, часто и от сознания самого больного, глубокая, нравственная болезнь души, которая разрушает тело человека на уровне его энергетического поля и изменяет генетической памяти ДНК потомства.
Если зарождение ребенка произошло от больного раком родителя (с нарушенным полем сознания), то опасности подвергается и ребенок, получивший в наследство, генетически разрушенное поле ДНК. Ребенку вылечиться от рака гораздо сложнее, прежде ему нужно будет повзрослеть, чтобы здравым сознанием привести своё поле в порядок.
Нравственно вылечившийся человек, своим здоровым Духом (полем) способен остановить образование неорганизованных раковых клеток, без всякого медицинского вмешательства.
Известно, что своим близким присутствием, своим полем, духовные люди во время контакта, дают облегчение раковому больному. Но постоянно воздействовать на свой организм, реально может осуществлять только сам человек, и никто другой.
Обнаружение нравственно-полевой причины возникновения рака, можно предложить и действенный способ его лечения. - Требуется восстановить утраченные человеком в течение его жизни здоровое сознание и энергетическое поле. Другими словами вернуться к Человеческой природе добра. Это не потребует ни мучительного, бесперспективного медицинского вмешательства, (так как, до самой смерти организма размножение раковых клеток, потерявших здоровое управление от мозга, не остановить), ни обременительных материальных расходов.
"Лечение" духовное проходит с радостью. Только, обмануть себя в этом случае никак не удастся. - Не будет нравственных перемен в человеке, не будет и структуры здорового поля, а клетки будут всё также, продолжать неограниченно хаотично делиться.
- …"По вере вашей, да будет вам "… (От Матфея, 9:29).
Вера, дает человеку совесть и как "компас" (даже и без знаний), верно, указывает направление его действий. Она мощнейший генератор здоровой энергии, поступающей от мозга в "электрическую сеть" организма. Вера, способна синтезировать в теле человека, высоко плотностное, здоровое, правильное по своей природе биомагнитное поле.
Те, кто после медицинского вмешательства вылечился, могут вспомнить, что они прошли через мучительные переживания и физические боли – и на самом деле прежде медицины излечились нравственно. Именно это обстоятельство – предшествующее нравственное выздоровление личности послужило причиной их выздоровления.
Есть "чудесные" примеры излечения онкологических больных на последней предсмертной стадии, когда они правильно поняли глубокую причину своей "болезни". -
В организм больного раком по его личному желанию исправить свою нравственную жизнь – вернулось правильное мировоззрение (дух). Пословица говорит: - "Здоровый дух – здоровое тело".
Сегодня медицинские приборы не могут увидеть, невидимые магнитные линии поля человека, не могут измерить, на сколько поле стало плотнее и сильнее, на сколько человек стал духовно выше и лучше. Пока это может оценить лишь сам человек, своим разумом.
Всё, тот же гениальный мыслитель, ученый, материалист Гельвеций, писал: …"Мышление и ощущение, являются свойствами материи, возникшими как её наиболее сложные образования. Человеческий ограниченный ум, охотно полагает, будто отношения, которых он не замечает, вовсе не существуют. Чтобы научить людей, - нужно или предложить им новую истину, или показать им соотношение, связующее истины, которые казались им разъединенными".
Для одних – есть, учитель нравственности и соответственно первый страж их здоровья, внутренний голос Совести. Другим, кто её голос не слышит, кто заблудился в жизни, кто не различает добра и зла, кому не известна "азбука" нравственности - учителем, будет болезнь. Человек - лучший для себя врач.
Итак, причина рака определена. Может быть, кто-то скажет, что это не то, что это не так, но ничего другого, взамен, предложить он не сможет. Потому, что – нет.
Если скажут, что причин у рака много.- В этом случае, не понимают и путают причину с поводами, послужившими толчком (спусковым крючком) для начала рака у "созревшего" к болезни организма. Поводов – как и "камней на тернистом пути жизни" действительно не счесть.
[bookmark: _GoBack]Наконец. Чтобы поставить точку и закончить разговор о причинах рака, о здоровье - от совести, о силе и физическо-полевой энергетике - от веры. - Вспомним один известный многим библейский пример. Когда, ученики Христа переправлялись в лодке на другую сторону Галилейского озера к Вифсаиде, они увидели Иисуса идущего по воде и от страха закричали. Тогда Иисус заговорил с ними: "Успокойтесь, это Я, не бойтесь". Апостол Петр воскликнул: "Господи! если это Ты, то повели мне придти к Тебе по воде". - "Иди". Петр вышел из лодки и пошел по воде, но, испугавшись сильного ветра, стал тонуть и закричал: "Господи! спаси меня". Иисус тотчас протянул ему руку и сказал: "Маловерный! Зачем ты усомнился?" (Мф. 14:22-36, Мк. 6:45-56, Ин. 6: 16-21.)
