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ТЕОРИЯ ЕДИНОГО МИРА
                              
В последние пятьдесят лет (начиная с конца пятидесятых годов прошлого века) произошла научно-техническая революция во всех областях, связанных с материальным миром, начиная с микромира и кончая Вселенной. И все это произошло несмотря на несовершенство фундаментальных представлений об устройстве Мира. Так как же устроен  Мир?
К настоящему времени доказано, что все единицы измерения физических величин в основе своей содержат всего три параметра: единицу длины, единицу времени и единицу массы, которые соответствуют трем субстанциям: Пространству, Времени и Материи. Изучение этих субстанций, определение их характеристик и взаимодействий между собой и есть основная задача  сущности мироздания. Написание этих субстанций с заглавной буквы означает их непосредственную причастность к Единому Миру в отличие от всего обилия применения аналогичных терминов во всех областях быта и науки.
 Современная наука не дает однозначный ответ на поставленный выше вопрос, но автор постарается отобразить, как ему представляется, реальную картину Мира. Итак, что же это такое: Пространство, Время и Материя.
 
Пространство. Это субстанция-параметр, основными свойствами которой являются: 1. бесконечность 2. стационарность 3. нейтральность 4. беспредельность 5. неопределенность
Анализируя выше изложенное, приходишь к единственно правильному заключению – это состояние ассоциируется с пустотой. Значит Мировое Пространство  едино, оно одно (зачем еще одна пустота), но в ней могут происходить в любой ее точке разнообразные события, не затрагивая единства ее структуры (нейтральность), т.е. никакие силы или объекты не могут вступить в контакт с Пространством  или возмутить его. Но и Пространство в свою очередь не может влиять ни на Материю, ни на  Время, ни на что-либо еще.
Если взять несколько условных точек в этом Пространстве, то наблюдатель может убедиться, что расстояние между ними всегда будет оставаться постоянным, а сами точки будут всегда оставаться на одном и том же месте. Никто и ничто этому не может помешать - на Пространство нельзя воздействовать (стационарность).
Любой наблюдатель может находиться только внутри Пространства и никогда за его пределами (бесконечность, беспредельность).
В Пространстве  размещается все разнообразие материального мира, но ни в коем случае не влияя и не затрагивая целостности и структуры самого Пространства. Если отдельный материальный объект находится вне зоны воздействия любых сил присущих материальному миру и у него отсутствует момент движения, то он будет находиться в состоянии покоя сколь угодно длительное время, пока какое ни будь материальное тело или группа тел не приблизится к нему и не выведет его из состояния покоя. 
Само Пространство не имеет каких-либо инструментов для  определения местоположения любых объектов, находящихся в его пределах (неопределенность). Относительную систему координат можно создать только при наличии минимум двух или более материальных объектов и именно только для них и в пределах взаимодействия между собой.
Термин  «Пространство» применяемое для  определения объектов материального мира таких как: водное пространство, воздушное пространство и т.д. ничего общего с описываемым Мировым Пространством не имеют, но они несомненно являются частью последнего, занимая определенное место в каком либо материальном мире.
В последнее время в прессе все чаще появляются сообщения о том, что Пространство плоское, оно искривляется, образует воронки и т.д., но это никакого отношения к Мировому Пространству не имеет. Скорее всего, это результат воздействия крупных материальных объектов, таких как звезды, черные дыры, галактики и др., которые с помощью гравитационных, электромагнитных и др. физических полей,  в свою очередь своеобразно воздействуют на более мелкие объекты, находящиеся вблизи, образуя различные эффекты, принимаемые за искривление Пространства.
 
Время. Основными свойствами этой субстанции являются: 1. вечность 2. синхронность и одновременность течения времени в Пространстве и его переход в состояние «прошлое» 3. нейтральность 4. имеет всего три состояния: прошлое, настоящее и будущее 4. однонаправленность (вектор) 5. необратимость.
Время - уникальная субстанция-параметр, которая в материальном мире занимает одно из определяющих мест, но никогда не вступает в контакт с материей и само не подвержено никаким изменениям (нейтральность).
Пространство и Время  объемлет весь Мир, составляя общее Пространство-Время бесконечно-вечное, в котором размещается весь разнообразный материальный мир со всеми своими составляющими объектами, такими как миры, антимиры, вселенные, галактики и т.д.
          Если наблюдатель будет находиться в любой точке Пространства, обладая большим кругозором наблюдения, то можно заметить, что время перехода от настоящего в прошлое происходит одновременно и синхронно на всем видимом пространстве, а значит во всем Мировом Пространстве.
         Существует три состояния Времени: прошлое, настоящее и будущее. Строго говоря, настоящее отсутствует, а  есть только краткий момент перехода из состояния будущее в состояние прошлое. Состояние настоящее для большинства объектов материального мира   несущественно (неживая природа) и только для интеллектуального сообщества можно выделить условно-настоящее время,  которое соответствует приблизительно средней продолжительности жизни каждого члена сообщества или другой по длительности промежуток времени, которым сообщество может управлять и контролировать его. Но  это часть будущего постепенно уходящее в прошлое как все сущее.
         Условно-настоящее время  играет определенную  роль для каждого индивидуума живой природы, который обладает хотя бы малой степенью свободы, такой, как самостоятельное передвижение, разум, инстинкт.
         Не вдаваясь в подробности, отметим, что большинство живых организмов делится на охотников и их жертв, а продолжительность их жизни  зависит от индивидуального уменья избегать неприятных ситуаций. 
          Что же касается человека, то выбор почти во всех ситуациях у них значительно больше и продолжительность их жизни в большей степени зависит от них самих за исключением случаев от них не зависящих (катастрофы, всякие неожиданности и пр.).
          В целом Время представляет собой вечность, направленную из вечного будущего  в вечное прошлое.
          В материальном мире все объекты как живой, так и неживой природы, начиная от микрочастиц и кончая более крупными образованиями вплоть до звезд, галактик и вселенных, имеют свое начало, период своего существования и естественный или насильственный конец. В живой природе этот процесс связан с рождением, жизнью и смертью организма. Объекты неживой природы тоже изменяются в процессе своего существования под воздействием внешних сил или внутренних процессов: естественная радиация, химические процессы и т.д. В конце концов, материальный объект прекращает свое существование или переходит в другое состояние, превращаясь в новый объект, так что и неживая природа постоянно изменяется.
          Все выше изложенное говорит о том, что все материальные объекты во Временном поле представляют собой вектор, берущий свое начало в момент зарождения (рождения) и прекращающий свое существование с переходом в другое состояние или в другой объект.
          Самым крупным объектом, изученным Земной цивилизацией, является Вселенная, возраст которой достигает 11млрд лет с начала ее образования. Все остальные ее составляющие: галактики, звезды и др., более молодые системы, имеют свой временной интервал, строго соответствующий одному из периодов общевселенского времени.
          Аналогично и все другие материальные миры, существующие сейчас в Мировом Пространстве, развиваются одновременно с нашей Вселенной, может быть и по другим физическим законам, но в одном временном поле и в едином Пространстве.
          Так что последователи Эйнштейна  забудьте о власти над Пространством и Временем и путешествии во Времени.
          Для меня обычные настенные ходики символизируют вечный ход Времени. Тик-так, тик-так. Тик – приготовиться, так – все кончено и еще один миг отправился в прошлое. Возврата даже за этим мигом в прошлое во Временном поле всему сущему – нет, но он может осуществиться в другом поле и в другом виде.  
          
           Материя. Основным свойством всех объектов материального мира, начиная с микромира и кончая Вселенной, а может быть и более крупных объектов, является наличие у них массы. Это обязательное условие.
          Материальные объекты, их взаимодействия между собой, изменения, происходящие с ними со временем, довольно полно изучены и освещены в рамках современных фундаментальных наук, таких как физика, химия, астрономия, астрофизика, биология, геология.
          Определенную роль играют прикладные науки, изучающие и разрабатывающие различные  направления во всех областях знаний, позволяющие получать новые  технологии и материальные ценности для нормального развития Земной цивилизации.     
          В дальнейшем здесь нет необходимости вновь излагать как устроен материальный мир, все уже сказано в многочисленной научной литературе, а также статьях, выходящих почти ежедневно и рассказывающих о новых и новых открытиях во всех областях современной науки. Научно-техническая революция продолжается с все возрастающими темпами.
          Принимая за основу предлагаемую мной теорию Единого Мира, необходимо будет пересмотреть часть разделов физики и астрономии, касающихся терминов Пространство и Время. Это позволит с новых позиций взглянуть на наш Мир.
          Нет никаких прямых доказательств того, что Пространство и Время каким то образом преобразуются, изменяются. Проповедующие обратное глубоко заблуждаются. Они отождествляют поведение Материи, материальных объектов в аномальных зонах с Мировым Пространством и Временем. В их представлении эти три субстанции едины. Да они едины, но независимы друг от друга (см. выше). Примером могут служить районы черных дыр, где материя под воздействием интенсивных гравитационных сил затягивается в черную дыру, образуя вихри, воронки из материальных объектов, находящихся вблизи и несущихся к центру черной дыры. Здесь не Пространство искривляется, а идут нормальные физические процессы в вечно изменяющемся материальном мире. И Время не прекращает свой размеренный ход – эти процессы не могут его затронуть. Внешние наблюдатели, у которых имеются часы, идущие по общевселенскому или общемировому Времени, спокойно могут наблюдать это буйство Материи, не беспокоясь о своих часах и о реальном времени в котором они находятся. Пройдет каких-то несколько миллиардов лет и этот участок вернется в обычное Пространственно-Мировое измерение, но уже в другом обличье. Все очень просто объясняется тем, что в районе массивных тел все материальные объекты под действием гравитационного поля изменяют траекторию и скорость (одной из составляющих которой является время) своего движения, которые принимаются многими учеными за искривление Пространства и изменение Времени.
          На этом можно было бы и закончить описание устройства Единого Мира, но есть еще одна его составляющая, которая существует обособленно от всего выше изложенного и играет основную роль для Мировой цивилизации. Это информационное поле.
          Информационное поле является основным объектом для познания Мира. Источником всей информации служит материальный мир, все объекты которого несут в себе огромное количество многообразной информации. Сбор и расшифровка последней является первостепенной задачей любой цивилизации, для чего нашей цивилизацией разработаны различные методы, позволившие получить, обобщить и осмыслить полученные результаты наблюдений. И вот перед нами Вселенная, которую мы поняли и достаточно полно изучили и являющаяся для нас домом, в котором мы живем.
                                                                                                                                                                                                                 
Информационные поля. Каждый объект Материального мира несет в себе определенную информацию. Это касается абсолютно всех природных образований от элементарных частиц до Вселенных включительно, включая составляющие как живой, так и неживой природы. Каждый отдельный материальный объект, состоящий из элементарных частиц, отдельных крупных тел, группы тел, связанных физическими полями, несет в себе определенную, присущую только ему, характеристику и обладает определенным набором параметров, основными из которых являются его масса и размер. Остальные параметры: температура, скорость, взаимодействие с другими объектами и т.д., в большинстве случаев также присутствуют в разных пропорциях. Все выше изложенное относится к естественному информационному полю.
 
Другой вид информационного поля напрямую связан с присутствием в изучаемом районе Разума. Обычно это цивилизация, достигшая определенной степени развития.  Для ее процветания необходимы новые ресурсы, что приводит к необходимости детального изучения окружающего мира. Зарождаются и процветают естественные науки: физика, химия, биология. Выявляются общие закономерности окружающего мира, развиваются прикладные науки – цивилизация процветает. Этот вид информации является информационным полем Разума.
Быстрое развитие техники, избыток энергоресурсов дает цивилизации возможность приступить к изучению ближайшего космического пространства, что и происходит  с Земной цивилизацией.
 
Цивилизация Земля. В настоящее время принято считать, что человечество зародилось в глубокой древности, порядка 1 000 000 – 500 000 тыс. лет назад. Эволюционно развиваясь, оно достигло значительных успехов и на сегодняшний день мы имеем относительно развитое, технически оснащенное общество.
 
Основные этапы развития: 1.использование огня, изготовление и использование орудий из дерева и камня 2.появление речевого общения, приручение животных, оседлый образ жизни, сельское хозяйство 3.выплавка металлов из руд, изготовление орудий труда и использование их в быту 4.появление письменности 5.развитие наук, широкое общение между народами 6. строительство фабрик и заводов, открытие и освоение новых земель 7.развитие морского, железнодорожного, автомобильного транспорта, появление авиации 8.научно – техническая революция.
 
Даты всех этапов можно узнать из многочисленных письменных источников различных авторов. Что касается последнего этапа, то он начался всего 50лет назад и продолжается по сей день.
Приходишь в ужас, в восторг, когда видишь, в какой короткий промежуток времени произошли столь невероятные изменения. Человечество, можно сказать почти из каменного века, ворвалось в ряды Мировой Цивилизации. В настоящее время оно находится в начальной стадии цивилизованного общества, образно говоря, оно еще в пеленках, откуда доносятся первые «агу-агу».
 
В прессе промелькнуло сообщение о том, что к 2030 году на Марс будет заброшен десант невозвратников. Это значит, что в ближайшие десятилетия Человечество встанет уже на коленки и будет ползать по Солнечной системе, изучая и осваивая близлежащий Космос.
 
Такой поворот в судьбе Цивилизации Земля однозначно говорит о том, что  определенные круги землян уже вошли в контакт с Внеземной цивилизацией, которая поделилась с нами кое-какими знаниями. Будем надеяться, что с каждым днем условия жизни всех членов нашего общества будут улучшаться и нас ждет светлое и счастливое будущее.
 
Внеземные цивилизации. Разум Мира. Исходя из предлагаемой мной модели Мира, которая представляет собой вечное беспредельно-бесконечное пространство, в котором время от времени возникают, живут и исчезают многочисленные Миры, Антимиры, Вселенные, галактики и другие еще неизвестные нам космические объекты. Можно с большой долей вероятности предположить, что в них появляются и развиваются многочисленные сообщества живых существ, обладающих разумом. Некоторые цивилизации развиваются весьма успешно, осваивая близлежащий космос и овладевают неограниченными материально - энергетическими ресурсами. Это позволяет им овладевать все большим и большим пространством вплоть до Галактик и Вселенных. Все цивилизации, существующие в этих крупных самостоятельных космических объектах и достигшие определенного уровня развития, сливаются в единое целое, образуя на большой площади Пространства высшую форму цивилизаций – Разум.
 
Разум – это сообщество разумных существ, достигшее небывалых знаний, владеющее неограниченными материальными и энергетическими ресурсами, способное влиять и управлять процессами, идущими в материальном мире, перемещать крупные объекты. Ввиду того, что Пространство бесконечно, то в Мире существует множество  аналогичных сообществ. Например: Разум Млечного пути, Разум Вселенной и т.д. Достигнув категории «Разум», цивилизация обретает вечность, т.к. имея неограниченную возможность передвижения в пространстве, отпадает необходимость жить всегда на одном месте – можно найти другую планету или создать новую. Разум имеет возможность не только управлять материальным миром, но может создавать и объекты типа Вселенной.
 
Определенный интерес представляют собой информационные банки Разума, хранящие данные о прошлой жизни былых цивилизаций. Вот бы попасть туда. Можно было бы посетить прошлое Земли и попутешествовать. Я уверен, что путешествие пройдет как в реальности, при полном эффекте присутствия. Вот вам и Машина Времени.
 
Вы познакомились с устройством ЕДИНОГО МИРА, на задворках которого пристроилась и наша Земля. Все изложенное освещено в тезисной форме. Многочисленные интересные моменты требуют более широкого освещения и они будут разобраны в последующих статьях автора.
 
При возможности и вы заходите на мой сайт, высказывайте свое мнение, свои замечания, предложения.


Физическая модель Единого Мира
Как я уже говорил в разделе «Теория Единого Мира», весь Мир состоит из трех, абсолютно нейтральных по отношению друг к другу субстанций: двух субстанций-параметров – Пространство и Время и субстанции Материя. Эти три субстанции самодостаточны для полного физического понимания и описания всех процессов, происходящих в бесконечно-беспредельном, вечном Мире.
Пространство и время является фактически домом для Материального мира, но не постоянным, а так сказать временным жильем гостиничного типа. Представим себе гостиничные номера огромных размеров, в которых могли бы разместиться несколько Вселенных, несколько Миров, Антимиров и прочих крупных космических объектов. Стены естественно условные и вход в гостиницу и в номера доступен со всех направлений. Учитывая, что Материя находится в непрерывном движении, в номерах происходит постоянная смена «постояльцев».
Какие же картины можно наблюдать в отдельно взятых номерах. Скорее всего, есть несколько вариантов: 1)почти полное отсутствие материи; 2)присутствие нескольких крупных космических объектов, находящихся на значительных расстояниях друг от друга, движущихся в различных направлениях и почти физически не взаимодействующих друг с другом; 3)настоящее буйство Материи – скопление и столкновение крупнейших космических объектов, так сказать «война  миров», но в этих точках происходят самые интересные, самые значительные события.
Что же представляет собой мир, в котором мы с вами живем. Оглянитесь вокруг и вы увидите, что все, что нас окружает давно нам знакомо, имеет свой возраст, свою историю и не только в ближайшем окружении, но и на Земле и в Космосе. Следовательно, мы живем в уже состоявшемся прошлом и вместе с ним осваиваем будущее. Переход из прошлого в будущее происходит плавно во всем Пространстве одновременно и затрагивает все объекты Материального Мира, причем во всем их объеме. Так на Земле, каждая частичка от поверхности до ее центра, переходит в будущее одновременно. То же самое касается и Материи Вселенной и всего Мира.
Всю свою сознательную жизнь я искал ответ на вопрос о сущности бесконечности и вечности и кажется, нашел его. Пространство и Время полностью соответствуют этим понятиям – они нематериальны и абсолютно нейтральны, никто и ничто не может ни на йоту изменить их состояния. Будучи бесконечным, Пространство естественно является однородным и стационарным. Время вечно, однородно и обладает свойствами одновременности и однонаправленности (вектор).
Другое дело Материя: это вечное движение, различные взаимодействия, ограниченный срок существования и пр. Существуют два способа развития Материального мира – естественный и изменение окружающего мира разумными существами для своих потребностей. Второй способ мы наглядно наблюдаем на Земле и околоземном пространстве, где Земная цивилизация довольно эффективно вмешивается в естественные природные процессы и не всегда с положительными результатами. Еще большего эффекта могут достигнуть цивилизации, освоившие Космос по территории равной хотя бы Галактике, но это уже другая тема.
Вот так выглядит приемлемый для меня, просто устроенный, реальный, оптимистический Единый Мир. Присоединяйтесь.
 
Разум в Едином Мире 
Одной из основных составляющих, в представленной мной Теории Единого Мира, является материальная категория – Разум. Представьте себе вечно существующее бесконечное Пространство, неравномерно заполненное Материей… Для кого, для чего? Напрашивается единственно правильное решение: для того, чтобы в нем жили мыслящие существа, размножались, изучали окружающий мир, пользовались его дарами, а в итоге и научились управлять этим миром, создавая не только новые материальные объекты, но и новые формы разумной жизни, осваивая все новые и новые космические территории.
Было бы огромной ошибкой считать, что Земная цивилизация является первой разумной составляющей в этом вечном и бесконечном Мире. В былые времена и в настоящее время  существовали и существуют многочисленные участки в Мировом Пространстве, где зарождаются и развиваются новые цивилизации, некоторые из которых достигают достаточного уровня развития, чтобы не беспокоиться о своей дальнейшей судьбе, объединяются с другими цивилизациями, достигая категории Разума. Возможно, в этом районе Мира уже существует сообщество Разума, и они вливаются в него, увеличивая территорию контролируемого Материального Мира, которая является истинным домом для этого сообщества.
Возможен и другой вариант зарождения и развития цивилизаций. На территории уже существующего сообщества образовалась (или искусственно создана) пригодная к жизни планета и Разум заселяет ее уже известными или вновь созданными формами жизни. Если эксперимент удастся, то Мир получит новую цивилизацию. (К таким структурам относится и наша с вами цивилизация, можно уже с уверенностью говорить – не Земли, а Солнечной системы, т.к. ближайший Космос успешно осваивается).
Такие сообщества не только контролируют материальные объекты, но и управляют процессами, происходящими с ними, направляя их в нужное русло. Как я уже отмечал в предыдущих статьях, они достигают фактического бессмертия – фактор времени для них становится несущественным. Да, поколения меняются, но сама структура Разума остается незыблемой. При таких временных ресурсах население отдельных цивилизаций находится в полной безопасности – при каких либо угрозах всегда можно найти новый дом и не спеша перебраться в него, благо Мир бесконечен.
Обладая неограниченными материальными и энергетическими ресурсами, имея совершенные средства передвижения по космическому пространству, возникает необходимость создания навигационной сети. Не затрагивая техническую часть проблемы, отметим, что это должны быть автономные стационарные космические объекты-маяки, расположенные по всему объему контролируемого пространства, желательно вдали от массивных тел, имеющие и обеспечивающие устойчивую связь и сохраняющие постоянное расстояние между собой.
Такая навигационная сеть должна охватывать огромные территории, в которых могут уместиться несколько крупных космических структур типа Вселенных, а расстояния между маяками должны быть значительны. В случае воздействия на маяк (далее: стационарная точка – СТ) проходящего материального тела, СТ с помощью автономных двигателей должна оставаться на месте, а при угрозе столкновения дать ему дорогу и затем вернуться на место. Этим достигается стационарность всей сети и полная ее независимость от материальных объектов, снующих в окрестностях СТ во всех направлениях.
В предыдущих статьях мной отмечалось, что Пространство стационарно и нейтрально, отсюда следует, что описанная выше космическая навигационная сеть (КНС) является структурой Пространства, хотя СТ и материальны.
Я уверен, что такая КНС существует и в пределах нашей Вселенной. Ее можно обнаружить при ревизии уже имеющихся астрономических материалов по ряду специфических признаков. СТ, как и полагается всем маякам, подают сигналы в определенных диапазонах волн, возможно даже и в видимом свете (вспышки). Спектр сигналов из всех СТ должен быть идентичным за исключением индивидуального номера точки. Сигналы поступают со всех направлений небесной сферы, и обнаружить их по указанным признакам не составит особого труда.
И еще одна очень интересная вещь должна быть у каждого сообщества Разума, это банк данных о всех процессах, происходивших на данной территории в прошедшие времена. Вот такие дела в нашем реальном Едином Мире на сегодняшний день. Читайте, вникайте, примыкайте.
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