Загрязнения от свалок
Создают ли свалки отходов угрозу окружающей среде?
Управление отходами создает значительную нагрузку на окружающую среду. Места размещения отходов, будь они активными или закрытыми, могут привести к значительному загрязнению подземных вод из-за фильтрата. Последнее обследование Агентством Окружающей Среды загрязнения грунтовой воды в Англии и Уэльсе, обнаружило, что основными источниками загрязнения (в порядки убывания значимости) являются: 
- свалочный фильтрат; 
- химическая и металлообрабатывающая промышленность; 
- газовые работы; 
- электростанции; 
- автозаправки. 
Свалочный фильтрат содержит ряд тяжелых металлов и органических соединений, которые являются наиболее часто фиксируемыми загрязнителями. Локально, в Большом водосборе 26 мест захоронения отходов были определены Агенством Окружающей Среды как потенциальные загрязнители подземных вод. Брит управление отходами ЛТД (Шелфордский карьер, Брод Оак Род) является одним из них. В настоящее время, тем не менее, нет заражения реки из-за просачивания фильтрата в грунтовые воды с любого из этих мест; все свалки имеют лицензию и тщательно проверяются. Существуют и альтернативные методы утилизации бытовых, коммерческих и промышленных твердых отходов, но на сегодняшний момент, захоронение остается самым дешевым способом удаления. 
Какова потенциальная опасность загрязнения от захоронения отходов?
Твердые бытовые отходы признаны главной угрозой для окружающей среды, с высоким уровнем потенциального загрязнения. Среднее домашнее хозяйство в Великобритании, генерирует 600 кг отходов в год (11,5 кг в неделю); общая сумма отходов на национальном уровне составляет 380 миллионов тонн в год! Каждое домашнее хозяйство производит в среднем за неделю: 
- 3 кг бумаги; 
- 1,25 кг стекла; 
- 2 кг железных банок; 
- 1 кг пластмассы. 
В смешанных (не разделенных) отходах, включающих кухонный и садовый мусор, содержатся различные материалы, некоторые из которых являются потенциально опасными. Эти опасные вещества включают в себя: средства декора (краски, морилки, лаки, растворители), средства для садоводства (пестициды, фунгициды, гербициды), автомобильную продукцию (моторные масла, тормозная жидкость, антифриза, автомобильные аккумуляторы), бытовые очистители (отбеливатели, средства дезинфекции, освежители воздуха), туалетные принадлежности (косметика, старые лекарства) и прочее. Аккумуляторы от часов, радиоприемников, мобильных телефонов и т.п. могут содержать тяжелые металлы, такие как ртуть, никель, кадмий. 
Под воздействием дождевой воды органические и неорганические составляющие этих твердых бытовых отходов растворяются, образуя высокотоксичный фильтрат, собирающийся в основании свалки. Он, как правило, характеризуется высокими содержаниями тяжелых металлов, аммиака, токсичных органических соединений и патогенных веществ. Он также имеет высокий показатель БПК и при просачивании в грунтовые воды приводит к их серьезному загрязнению. Тем временем в верхней части захоронения отходов, в следствии ферментации органического материала образуется газ. При этом освобождается примерно равное количество углекислого газа (СО2) и метана (СН4;). Эти газы являются парниковыми, однако метан в 26 раз более эффективный в этом аспекте, чем углекислый. Помимо проблем фильтрата и биогаза, свалки весьма непопулярны у местных жителей: движение, запахи, шум, вредители, чайки, перенос ветром мусора, и болезни – все это портит вид местности и способствует снижению цен на собственность. 
Какие профилактические меры принимаются для ограничения загрязнения от свалки отходов?
В прошлом считалось вполне приемлемым, чтобы фильтрат, растекаясь, медленно просачивался в грунт. Этот старый метод «разбавления и рассеивания» в местах удаления отходов не приемлем в современном мире. Новые методы основаны на идее сдерживания. Свалки выкладываются глинами и гибкими синтетическими мембранами, которые предназначены для предотвращения просачивания фильтрата и загрязнения им грунтовых вод. Фильтрат отводится с помощью системы горизонтальных перфорированных труб и собирается в поддон для обработки. Метан (биогаз) собираясь в верхних слоях, либо высвобождается в атмосферу, либо собирается и возвращается в повторный цикл промышленности и отопления. Образование свалки это долгий процесс. Уплотнение отходов означает, что материал может достичь окончательно стабильного состояния только примерно через 30 лет. Операторы свалок обязаны иметь лицензию, строго соблюдать правила утилизации отходов. Свалки должны быть спроектированы и построены в соответствии с высокими стандартами по обеспечению локализации и долгосрочной защиты. 
"Профилактика лучше лечения", согласны ли Вы?
Другой подход к предотвращению загрязнения от свалок заключается в том, чтобы минимизировать в первую очередь количество образуемых отходов. Разделение отходов, компостирование органических останков, схемы рециркуляции, а также информационно-разъяснительные кампании все это может быть использовано местными органами власти при решении задачи сокращения бытовых отходов. 
В пределах водосбора Великой Стоур, 26 мест захоронения отходов были определены Агентством Охраны Окружающей Среды как потенциальные загрязнители подземных вод. В настоящее время загрязнения грунтовых вод из-за утечки с этих участков фильтрата, к счастью, не наблюдается; все они строго лицензированы и находятся под пристальным контролем. Свалка остается наиболее значимым вариантом локализации, основным преимуществом которого являются низкие затраты. Но дефицит земли, особенно в юго-восточной Англии, может привести к тому, что из-за свалок мы испытаем ее недостаток уже через 10 лет. Совет уезда Кент поставил цель «к 2006 году свалки необработанных отходов станут редким исключением в Кенте». Конечной целью является «сведения в конечном счете образование отходов к нолю». 
Есть ли угроза со стороны старой свалки (заброшенных участков)?
Земля считается загрязненной, если содержания веществ находятся в концентрациях, способных нанести вред человеческой жизни, живой природе и окружающей среде в целом. 
Для образования риска заражения необходимы: 
-источник загрязнения; 
- путь миграции; 
- конкретный барьер. 
Старые свалки – это готовые источники загрязнения, уклоны земной поверхности и водного зеркала составляют «путь», близлежащие реки – барьеры – «цели» загрязнения. 
Точные масштабы и характер загрязнения земель в городских районах, зачастую неизвестно, поскольку там может находиться несколько старых свалок и другие заброшенные промышленные объекты, местные власти и Агентство Окружающей Среды будут пытаться составить также реестры и этих мест. Возможно, заброшенные промышленные объекты в Кентербери, в том числе старые свалки отходов, имеют хорошие перспективы для нового строительства на окраине города.
Перевод с английского Миняйло Е.Э.
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