Заправка картриджей струйных принтеров
Не секрет, что абсолютное большинство домашних принтеров сегодня относится к струйным печатающим устройствам. И не мудрено: самый дешевый струйник стоит раза в 3 меньше, чем самый дешевый лазерный принтер. Правда, тут есть одно "но".
Стоимость струйной печати значительно больше. Да и картриджи заканчиваются очень быстро — оглянуться не успеешь. А вот стоят они… В общем, никаких денег не напасешься. Что же делать? Неужели все-таки придется покупать лазерный принтер? 
На самом деле не все так плохо: есть возможность значительно сократить затраты на содержание принтера. Для этого вам всего лишь придется научиться самостоятельно заправлять картриджи. Вот пример. Стоимость фирменного картриджа для моего принтера HP DeskJet 640 составляет около 30 долларов (стоимость печати, таким образом, 4 цента за страницу), стоимость совместимого картриджа третьей фирмы чуть больше 20 долларов (3 цента за страницу). Дороговато, не правда ли? А вот если самому заправить пустой картридж, то стоимость печати одной страницы может составить всего 0,1(!) цента. Конечно, риск есть: заправка удается не каждый раз. Но "кто не рискует, тот не пьет шампанского". Правда, если вы все-таки решились заправить свой картридж, то должны знать, что качество печати почти наверняка будет хуже, чем в случае использования "фирменного". 
Итак, что нужно для заправки картриджа? Вариантов тут может быть несколько. Первый — специальная заправочная станция. Этот способ заправки самый простой. Вставляете внутрь машины картридж, заливаете чернила и нажимаете кнопку. Все, от вас больше ничего не требуется. Правда, не обходится здесь и без недостатков. Во-первых, цена заправочной станции велика (150–200 долларов). А во-вторых, машины умеют заправлять только определенный тип картриджей. В общем, подходит этот способ, пожалуй, только для организаций. 
Второй вариант — специальный набор, который включает в себя устройство для создания отверстия, шприц с насадкой для заправки и держатель картриджа. Все это позволяет вам добиться неплохих результатов всего за 10 долларов. Есть и более дешевые комплекты — в них вы найдете шило или винторез, шприц с чернилами и резиновую или пластмассовую пробку. Кстати, при покупке набора обязательно проверьте, есть ли в нем инструкция по заправке. Если же и этот вариант вам кажется слишком дорогим, то просто купите чернила, возьмите обычное шило, скотч и медицинский шприц. Правда, в первый раз все-таки лучше воспользоваться комплектом. 
Перед практикой полезно немного изучить теорию. Давайте разберемся, что же такое картридж. В принципе, печатающий блок любого струйного принтера состоит из трех основных частей. Во-первых, это резервуар, наполненный чернилами и капиллярная система, подводящая их к соплам головки. Реализована эта конструкция в разных моделях по-разному. Так, например, в некоторых картриджах чернильница заполнена специальной абсорбирующей губкой (что-то типа поролона). В других моделях чернила удерживаются в резервуаре за счет разницы внутреннего и внешнего давления. Ну а в некоторых картриджах это происходит за счет специального мешка, заполненного воздухом. 
Головка — вторая часть печатающего блока. При этом у некоторых струйников головка находится на картридже и меняется вместе с ним (например, у принтеров HP). У других же моделей она остается в принтере, а меняется только резервуар. 
Кроме этого, каждый картридж оснащен своим собственным чипом, который управляет подачей чернил. В принципе, именно он реализует процесс печати. При выходе чипа из строя восстановить картридж уже не удастся. 
Все это не очень сложно, но чтобы заправка прошла успешно, знать подобные вещи нужно. Кроме того, для получения хорошего результата необходимо правильно подобрать чернила. Дело в том, что существует множество различных красок для струйных принтеров. В подавляющем большинстве случаев используются чернила на красителях (красящие вещества в таких чернилах растворимы в воде). Реже встречаются быстросохнущие чернила (они не смываются водой, но растворяются в щелочной среде, например, в слюне). Еще реже можно увидеть пигментные чернила (пигмент не растворяется ни в воде, ни в щелочной среде). 
Кроме того, чернила разделяются на три типа по функциональным свойствам: обычные, высокого разрешения и нестандартные. В чернилах первого типа используется простой краситель без всяких добавок, поэтому они самые дешевые. Правда, качество печати в этом случае оставляет желать лучшего. Совсем другое дело чернила высокого разрешения: результат виден даже на обычной бумаге. Эти чернила практически не расплываются на ней, что позволяет действительно говорить о высоком разрешении. 
Немного особняком стоят нестандартные чернила. Найти их гораздо сложнее, да и применяются они в основном профессионалами. К этому типу можно отнести, во-первых, чернила для печати на фотобумаге (причем иногда для определенных чернил нужна определенная фотобумага), а во-вторых, краски с нестандартной цветовой гаммой. 
Какие же чернила лучше выбрать для домашней заправки? Ответ на этот вопрос довольно прост. Загляните в любую компьютерную фирму и посмотрите, какая краска, подходящая для вашего картриджа, у них есть. На каждом заправочном комплекте должна быть указана марка чернил. Достаточно посмотреть в документации, подойдет ли он вашему картриджу. 
Но не обольщайтесь надеждами — вряд ли вы найдете себе какие-нибудь чернила, кроме стандартных. Хотя в продаже встречаются и водостойкие чернила высокого разрешения, и даже чернила для фотобумаги, но для того чтобы их найти, придется побегать. 
Вообще, к проблеме выбора чернил стоит относиться очень серьезно. Придя в магазин, старайтесь брать только фирменную краску. Причем совсем не обязательно для принтера HP брать и чернила HP — достаточно взять "почти фирменную" краску, например, от компании LG, которая производит совместимые картриджи и комплекты заправки практически для всех принтеров. Другое дело, если вам в магазине скажут: "Какая фирма — не знаю, но для вашего принтера пойдет". Стоит ли верить фирме, которая боится написать название на своей продукции? Ну а если вы все же рискнули и купили это "нечто", то будьте готовы к нестойким расплывающимся чернилам и непонятным цветам (конечно, не всегда, но более чем в половине случаев). 
Ну а теперь, когда мы приобрели необходимые теоретические знания и подобрали чернила, можно переходить непосредственно к самой заправке. Этот процесс довольно сильно отличается для картриджей различных производителей. Поэтому давайте рассмотрим его подробней.
Заправка картриджей Epson 
Сменные картриджи Epson представляют собой просто резервуар, наполненный чернилами. Головка и механизм, обеспечивающий печать, находятся в принтере и замене не подлежат. Точнее, подлежат, если выйдут из строя, но на это придется затратить сумму, достигающую 75% стоимости нового принтера. И что самое интересное, "летит" печатающий блок Epson чаще всего именно из-за использования поддельных картриджей или домашней заправки плохими чернилами, причем гарантия в случае таких поломок недействительна. Так что если вы обладатель принтера Epson, лучше десять раз подумайте, прежде чем решиться на перезаправку! Однако сам процесс очень прост. 
Самое главное — не вынимать картридж из принтера больше, чем на минуту: иначе печатающая головка засохнет, и вам придется мучаться с ее прочисткой. А это, поверьте, ни к чему хорошему не приведет. Выход из этой ситуации довольно простой и… не очень приятный: вам придется приобрести еще один картридж — пустой достал, полный сразу вставил. 
Сама процедура заправки, как я уже говорил, крайне проста, причем для цветных и черных моделей она одинакова. Единственное отличие — в цветных картриджах нужно заправить от 3 до 5 разных отделений (по количеству цветов). Делается это следующим образом. 
Как только достали картридж из принтера, сразу заклейте выходящее отверстие заранее подготовленным кусочком скотча. Дальнейшие действия зависят от модели картриджа. Если у резервуара есть отверстия (они должны быть заклеены пленкой) на крышке, то вам повезло, в противном случае придется их сверлить самому. Разобравшись с отверстиями, вводим иглу шприца до дна картриджа и медленно закачиваем чернила. Вот и все. Осталось только заклеить заправочные отверстия (смотрите, не заклейте случайно вентиляционные отверстия).
Заправка картриджей HP 
В картриджах этой фирмы печатающая головка совмещена с резервуаром. Это большое преимущество, потому что в случае неудачной заправки картридж просто выкидывается, и покупается новый, а принтер поврежден не будет. Цветные и черные картриджи HP отличаются друг от друга конструкцией. 
Первые, так же как и модели от Epson, имеют резервуар с губкой, да и заправляются они похоже. Для начала заклеиваем все отверстия за исключением тех, которые расположены на верхней крышке. Именно через них вводим иглу шприца и медленно (при заправке практически любых картриджей чернила нужно вводить медленно) закачиваем чернила. Затем какое-то время нужно подождать, пока чернила рассосутся по губке. 
Немного сложнее процесс заправки цветного картриджа для HP DeskJet 400/500/600. Для начала нужно снять верхнюю крышку (сделать это не так просто, как кажется на первый взгляд). Под ней обнаружатся 3 отверстия для различных цветов. Заклеиваем два из них, а в третье закачиваем с помощью шприца новую краску. Затем заклеиваем другие два, ну и так далее. В конце убираем весь скотч и возвращаем верхнюю крышку на место. Закрепить ее можно все тем же скотчем. 
Теперь давайте разбираться с черными картриджами. В моделях HP DeskJet 400/500/600 давление внутри резервуара создается за счет специальных воздушных мешков. Помните об этом, так как после повреждения такого мешка все чернила вытекут наружу, а картридж придется выбросить. В старших моделях используется разница между внешним и внутренним давлением, а следовательно, подобной проблемы возникнуть не может. 
Для младших моделей процесс заправки выглядит следующим образом. Сначала скотчем заклеиваем все вентиляционные отверстия на дне и крышке картриджа. Затем в углу картриджа сверлим отверстие (кстати — на некоторых моделях может быть уже готовое отверстие; в этом случае нужно только протолкнуть внутрь специальный шарик, закрывающий его). Далее с помощью шприца закачиваем чернила. После этого плотно заклеиваем отверстие скотчем (или, если вы пользуетесь специальным комплектом, затыкаем пробкой). Именно здесь допускается наибольшее количество ошибок. Отверстие должно быть закрыто очень плотно. Иначе картридж протечет, причем часто это происходит тогда, когда он уже вставлен в принтер. Поверьте мне, это очень неприятно. 
Вот и все. Отклеиваем скотч с вентиляционных отверстий. Теперь осталось только закачать немного воздуха в верхнее технологическое отверстие. Постарайтесь не запачкаться, так как при этом чернила будут капать из сопел головки. Закачку воздуха следует прекратить, когда чернила перестанут течь из отверстия для сброса избыточного давления, которое находится на дне картриджа (обычно хватает 2-3 кубиков). Кстати, для некоторых картриджей (например, для HP 51645A), нужно не закачивать воздух, а наоборот - откачать его. Для этого в заправочных наборах имеется специальная присоска. Берем это нехитрое приспособление, нажимаем на него, приставляем к дюзам печатающей головки и ослабляем нажим. В результате лишний воздух выкачается из картриджа. Откачу нужно производить до появления чернил из дюз. 
Гораздо проще производится заправка с помощью специального держателя картриджа. В этом случае вам уже не нужно будет заклеивать вентиляционные отверстия — они будут закрыты держателем (все, кроме верхнего). Достаточно просто просверлить отверстие для заправки, затем заполнить картридж, а далее закачать немного воздуха в верхнее вентиляционное отверстие и заклеить заправочное отверстие. Все — можете вынимать готовый картридж. 
С черными картриджами старших моделей все гораздо проще. Достаточно отделить пленку, закрывающую специальное отверстие около сопел и протолкнуть внутрь шарик-пробку. Затем залить внутрь чернила и плотно заклеить отверстие скотчем. Теперь осталось только перевернуть картридж и подождать, пока не вытекут лишние чернила. 
Заправка картриджей Canon 
Эта компания пошла навстречу любителям домашней заправки. В ее последних моделях принтеров можно менять только чернильницу (как у Epson) или и чернильницу, и печатающую головку (как у HP). Это позволяет не бояться заправлять картриджи (при неудачной заправке картридж просто выкидывается и покупается новый) и, в то же время, минимизирует затраты на покупку фирменных чернил (замена картриджа Canon дешевле, чем замена картриджа HP, так как можно купить только резервуар с чернилами). 
В картриджах Canon чернила удерживаются внутри резервуара с помощью губки, так что полная герметичность им не нужна. Картриджи типа BC-20 заправляются через боковое вентиляционное отверстие. Для этого отверстие нужно немножко расширить, ввести в него иглу и закачать чернила. Вот и все. Кстати, не забудьте, что заклеивать это отверстие нельзя. 
Немного сложнее заправляются картриджи типа BC-21 и BCI-21. Для начала нужно заклеить скотчем выходные отверстия. Затем ножом срезать верхнюю крышку. Под ней вы найдете заправочные отверстия. По очереди закачивайте в каждое чернила, погружая иглу до середины картриджа (не до конца!). Только не перепутайте краски — заправочное отверстие каждого цвета находится ровно над выходным отверстием того же цвета. Теперь осталось только закрепить крышку на месте, обмотав ее скотчем. Самое главное — случайно не заклеить вентиляционные отверстия. 
Кстати, есть еще один способ заправки картриджей этих типов. Внизу каждого картриджа есть специальная волокнистая мембрана. Достаточно медленно капать на нее чернила, которые будут впитываться. Правда, при таком способе заправки можно ввести в картридж слишком много чернил, и они выльются через вентиляционные отверстия. Картриджу это не повредит, но вы, конечно, перепачкаетесь. 
Заправка картриджей Lexmark 
Резервуары этих картриджей совмещены с печатающими головками. Чернила удерживаются внутри за счет губки. Процесс заправки картриджей Lexmark похож на процесс заправки картриджей Canon и точно так же безопасен для принтера — при неудаче картридж выкидывается и покупается новый. В процессе заправки для начала нужно расширить вентиляционное отверстие, затем ввести в него иглу шприца до середины и медленно закачать чернила. В цветных картриджах нужно убрать верхнюю крышку и с помощью шприца ввести краску в три отделения. Потом прикрепить крышку на место… и все. 
Выводы 
Как видите, заправить картридж для струйного принтера совсем не так сложно, как может показаться. Главное — соблюдать осторожность и правила безопасности. Думаю, вы понимаете, что чернила для струйного принтера обладают просто потрясающей красящей способностью. Поэтому весь процесс заправки лучше всего проводить в ванной. Береженого, как вы знаете, Бог бережет. 
И напоследок хочу вас предупредить, что не каждая заправка будет удачной: обычно картриджа хватает на 2–3 заправки, но иногда он может "накрыться" и после первой. Однако не стоит огорчаться. Помните, немного практики, и вы будете без страха смотреть на медленно ползущие вверх цифры на ценниках фирменных картриджей.
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