Interpol
Interpol, more correctly the International Criminal Police Organization, was created in 1923 to assist international criminal police co-operation. The organization's new name was adopted in 1956, prior to which it was known as the International Criminal Police Commission.
Interpol was founded in Austria in 1923 as the International. Criminal Police Commission. The organization came under control of Nazi Germany when Germany declared the Anschluss, political union between Germany and Austria. The staff and facilities of Interpol were utilised as an information gathering unit for the Gestapo, until the Nazi regime fell to Allied forces.
Senior military officials from Britain, France, Belgium and Scandinavia reorganized Interpol into today's organization.
The United States, after a period of isolationism, joined Interpol in 1961.
Interpol is the world's second largest international organization, after the United Nations; it currently has 184 member countries. It is financed by annual contributions from its member countries, which total about EUR 30 million; however, Europol receives^ million annually. The Organization is headquartered in Lyon, France, formerly headquartered in Saint Cloud, a town located in the vicinity of Paris. 
Because of the politically neutral role Interpol must play, its Constitution forbids any involvement in any political, military, religious, or racial crimes. Its work concentres primarily on public safety and terrorism, organized crime, illicit drug production and drug trafficking, weapons smuggling, trafficking in human beings, money laundering, child pornography, financial and high-tech crime, and corruption.
In October 2001, the Interpol General Secretariat employed a staff of 384, representing 54 different countries. That same month, Interpol began to change from a 9-to-5 agency to a 24-hour agency, making its work more efficient.
Интерпол
Интерпол, правильнее Международная организация криминальной полиции, была создана в 1923 году, для того чтобы помогать в работе международной криминальной полиции. Новое название было принято в 1956 году, до чего была известна как Международная криминальная полицейская комиссия.
Интерпол был основан в 1923 году как Международная криминальная полицейская комиссия. Когда Германия объявила Аншлюс (политическое объединение Германии и Австрии), организация попала под нацистский контроль. Персонал и инфраструктура Интерпола использовались для сбора информации для гестапо до тех пор, пока нацистский режим не пал под напором Союзников. 
Высокопоставленные офицеры из Британии, Франции, Бельгии и Скандинавских стран реорганизовали Интерпол в ту организацию, которую мы знаем сегодня.
Соединенные Штаты, после периода изоляционизма, присоединились к Интерполу в 1961 году. 
Интерпол является второй по величине международной организацией после Организации Объединенных Наций. Сейчас организация насчитывает 184 страны — члена организации. Финансируется эта организация путем ежегодных взносов стран — членов этой организации, что составляет в общем 30 миллионов евро, хотя бюджет Европола составляет 50 миллионов евро в год. Штаб-квартира организации расположена в Лионе, Франция, прежде штаб-квартира находилась в Сейнт Клауд, городке, расположенном в предместьях Парижа.
Из-за политической нейтральности, основной закон Интерпола запрещает вмешиваться в преступления на почве политики, религии, расовой нетерпимости, в военные преступления. Его работа в основном сконцентрирована на социальной безопасности и терроризме, организованной преступности, незаконном производстве и обороте наркотиков, контрабанде оружия, торговле людьми, отмывания денег, детской порнографии, финансовых преступлениях и преступлениях в сфере хай-тек и на коррупции.
В октябре 2001 года в Генеральном секретариате Интерпола работало 384 сотрудника, представляющие 54 страны мира. В том же месяце Интерпол перешел с восьмичасового рабочего дня (с 9.00 до 17.00) на круглосуточный график работы, что делает работу организации более эффективной.
Questions:
l.WhatisInterpol?
2. When was Interpol established?
3. What were the main purposes of Interpol creation?
4. What activity limitations does Interpol have?
5. When did the United States join Interpol?
6. How many member countries are there in the organization at the moment?
7. What is forbidden for Interpol?
8. Where is the Organization headquartered?
Vocabulary:
to create — порождать, производить, создавать, творить; задумывать (создание чего-л.); проектировать, разрабатывать
to assist — помогать, содействовать, способствовать, оказывать помощь
to adopt — принимать; принимать (что-л. официально — закон, постановление и т. п.); перенимать, усваивать
prior to — раньше, прежде, до
commission — доверенность; полномочие; комиссия (как группа уполномоченных лиц)
to found — основывать, учреждать; создавать (on/upon); обосновывать, подводить основу
to declare — заявлять, объявлять; решительно утверждать, провозглашать, объявлять публично; высказываться (for — за; against — против)
staff — штат служащих; служебный персонал; личный состав; кадры; штаты
facilities — зд. инфраструктура
to utilize — утилизировать, использовать, расходовать, употреблять
to gather — собирать(ся) (around) (о людях, животных и т. д.); скоплять(ся), накоплять, собираться
the Gestapo — гестапо (нацистская тайная полиция)
regime — режим; власть, система, строй
to fall (npoui. ep, — fell; прич. npom. ep. — fallen) — падать (с высоты; опускаться; переходить из вертикального положения в горизонтальное); упасть, потерять положение в обществе; пасть морально
senior — старший (по возрасту или по социальному положению; антоним, противоположный по смыслу — junior младший); вышестоящий; главный; пользующийся преимуществом, преимущественный
to reorganize — реорганизовывать, изменять, обновлять, преобразовывать
to join — соединять, объединять, связывать, скреплять; соединяться, объединяться
currently — теперь, в настоящее время; ныне
to finance — ассигновать, финансировать, выделять средства, вкладывать деньги
contribution — вклад (в науку и т. п.); сотрудничество (в газете, журнале и т. п.); статья (для газеты, журнала); взнос (действие, а также вносимая сумма)
to headquarter — устраивать штаб, штаб-квартиру где-л.
to locate — располагать в определенном месте; назначать место (для постройки и т. п.); помещать, размещать; поселять(ся)
vicinity — близость, соседство; окрестности; округа; район
neutral — нейтральный (не принимающий чью-л. сторону, не поддерживающий ни одну из противоборствующих сторон); неприсоединившийся, не участвующий в блоках
to forbid (прош. вр. — forbad, forbade; прич. прош.вр. — forbidden) — запрещать; не позволять; препятствовать
involvement — вовлеченность; участие (в чем-л. —- in; with)
military — вооруженные силы; войска, военная сила
religious — религиозный, духовный, церковный (относящийся к религии, церкви)
racial —- расовый
primarily — сначала, сперва, первоначально; в основном, главным образом
organized crime — организованная преступность
illicit drug production — незаконное производство наркотиков
money laundering — отмывание денег 
child pornography — детская порнография 
corruption — коррупция
to employ — держать на службе, иметь в штате; предоставлять работу; нанимать
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