Meine Ferien
Ich freue mich schon auf die Sommerferien. Die Sommerferien ist die beste Zeit im Leben der Studenten. Es gibt viele verschiedene Mglichkeiten, die Zeit groartig zu verbringen. In diesem Sommer habe ich auch viel Interessantes vor.
Um keine Zeit zu verlieren, will ich sofort nach den Prfungen meine Siebensachen packen und zu meinem Verwandten aufs Land fahren. Das Dorf, in dem mein Grovater wohnt, liegt in einer malerischen Gegend an einem nicht groen, aber recht schnen Flu. Dort werde ich Gelegenheit haben, viel zu baden und Ruderboot zu fahren. Das Rudern ist doch ein herrlicher Sport – es krftigt die Muskeln und sthlt den ganzen Krper. Auerdem atmet man immer reine, frische Luft. Wenn das Wetter warm und sonnig ist, will ich auch in der Sonne liegen, um einigermaen braun zu werden. Zur Abwechslung kann ich mir die Zeit mit dem Radfahren vertreiben, in den Wald oder in die umliegenden Drfer spazierengehen. Manchmal werde ich meinem Verwandten im Obst- und Gemsegarten helfen mssen.
Ich glaube, zwei oder drei Wochen auf dem Lande wrden mir wohl gengen. Dann fahre ich mit meinen Eltern mit dem Zuge nach Petersburg. Als ich einmal in dieser Stadt war, gefiel es mir sehr. In Petersburg gibt es viele Museen, Ausstellungen und andere wunderschne Sehenswrdigkeiten. Dort werde ich viele Aufnahmen machen oder filmen, wenn ich eine Videokamera ausleihen kann.
Im August plane ich und meine Studiengenossen eine Flugreise ans Meer, nach Spanien zum Beispiel. Vielleicht werden wir in einer Jugendherberge wohnen. Dort knnen wir den ganzen Tag am Strand verbringen, schwimmen, uns sonnen, Zeitungen oder Bcher lesen. Bestimmt werden wir einige Male unsere Ruckscke nehmen und in die Bergen steigen. Wenn wir eine Rast machen wollen, werden wir uns einen passenden Platz aussuchen und ein Feuer machen, um das Essen zuzubereiten. Abends knnen wir ins Kino oder zum Tanzen gehen.
Es ist auch mglich, statt in einer Jugendherberge zu hocken, in ein Sportlager zu fahren. Da die Jugend auf dem Lande auch richtig Sport treibt, gibt es wirklich fast berall gut eingerichtete Sportpltze mit einem Fuballfeld, Aschenbahnen, Recken und anderen Turngerten. In einem modernen Sportlager gibt es alles, was sich ein Sportler nur wnschen kann: ein kleines Stadion mit Volleyball-, Basketball- und Tennispltzen, ein Schwimmbad mit Sprungturm, eine Bootausleihstation. Wenn es irgendwie mglich sein wird, mchte ich in vielen Sportarten trainieren. 
Ende August werde ich in Moskau verbringen, weil ich mich frs zweite Studienjahr vorbereiten mu.
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