Paris.
Paris est situé au croisement des fleuves et des routes. L'agglomération parisienne (Paris plus sa banlieue) compte près de 9 millions d'habitants
Paris est quatre fois capitale. 
Une capitale politique: le président de ta République, les ministres, les directions des grandes entreprises publiques y séjournent; 
Une capitale économique: les grandes entreprises privées industrielles et commerciales y ont leurs directions; 
Une capitale géographique: routes, chemins de fer, lignes aériennes, tout semble partir de Paris, ou y arriver; 
Une capitale culturelle : région parisienne possède environ 100 théâtres qui se trouvent dans les quartiers de l'Opéra, Montmartre, Montparnasse, le Quartier Latin et sur les Boulevards. Il y a aussi près de 400 salles de cinéma, Leur programme change chaque mercredi. Environ 100 musées, 200 galeries d'art, une trentaine d'expositions temporaires attirent des  visiteurs.
Paris, comme la ville tres ancienne, possede beaucoup de places historiques. La plus ansienne partie de Paris est L’Ile de la Cité, berceau de Paris, qui se trouve entre de bras du fleuve. C'est à partir de là que la ville s'est développée de part et d'autre de la Seine. 
Au centre de l’ile se trouve la cathedrale Notre-Dame de Paris. Ce batiment est une de merveilles de l’architecture gotique. Sa construction a ete commence au 12 siecle, est dure plus que 2 cent ans. La cathedrale possede 4 portes et est decore des compositions sculptes et des vitraux, le plus remarcable desquels est la rose. Les deux toures de la cathedrale ne sont pas complete, et aujourd’hui on vois la 12 monstres qui ont apparu au 19 siecle apres la restauration de la cathedrale. Sur la place devant Notre-Dame on peut voir une plaque metallique, c’est une point zero – on dit que tout le routes de la France commencent ici. 
Sur la rive gauche se trouve la curiosité francaise la plus eminente – La tour Eiffel. Ce simbole de la France a ete dresse en 1889, a l’occation de l’Exposition universelle organisee pour commemorer le centenaire de la revolution francaise de 1789, et en memoire de cet evenement la toure compte 1789 marches. Cette construction est fait de fer brun et a 320 metres de hauteur. Devant la tour on voit la group de fontaines tres belles.
Sur la rive gauche est situe le Quartier latin, le quartier des étudiants, l'un des plus anciens après la Cité. C'est ici que se trouve la célèbre université de Paris - la Sorbonne - fondée par Pierre de Sorbon en 1257. Le Jardin de Luxembourg qui se trouve tout pres de la Sorbonne est la plus aimee place de repos de ses professeurs et etudiantes. Le Jardin est decore des belles compotitions sculpturelles et des fontaines. Le Palais de luxemburg qui se trouve la est le siege du Parlement francais. 
Dans ce même quartier on voit un édifice d'aspect imposant. C'est le Panthéon. Il est consacré aux grands hommes de France. À sa façade on peut lire: "Aux grands hommes, la patrie reconnaissante". On y trouve les monuments funèbres de Voltaire, Rousseau, Victor Hugo, Emile Zola et d'autres.
Sur la rive droite, on aperçoit le Louvre, ancien palais des rois de France. Maintenant, c'est un musée qui a une renommée universelle. Sa collection est une des plus riches du monde. Une pyramide de verre marque l'entrée du musée. Plus loin, on voit la place de la Concorde avec, l'obélisque égyptien, au centre.
La place Charles-de-Gaulle est un des sites les plus prestigieux de Paris.  Au milieu de cette place se dresse l’Arc de Triomphe – le monument de 450 metres d’hauteur, a l’interieur de qui se trouve le tombe du soldat inconnu et la flamme du souvenir. La place rayonne 12 avenues, dont la plus connue est l’avenue des Champs-Elysees, et c'est pourquoi on l'appelle aussi  La place de l'Étoile.
La butte Monmartre qui se trouve au nord de Paris est le centre de boheme artistique parisienne. Son nom est provenu de Mont de Martires – en memoir de premiers chretiens qui etaient morts sur cette butte. Au sommet de la butte on voit la basilique du Sacré-Cœur construit en style pseudo-bisanten. Ses domes sont un symbole egale de Paris que la Tour Eiffel. Au pied de Monmartre se situee la place Pigale avec ses casinos et etablissements de la nuit. Le celebre cabare Moulin-Rouge se trouve ici.
Bien-sur Paris a des nouveaux quartiers. Les plus connues sont le Maine-Montparnasse – le centre administratif et commercial et le quartier de la Défense. 
Autrefois, on pouvait y voir un monument commémoratif de  la Défense de Paris en 187l. Le quartier associe un ensemble résidentiel, des espaces verts et un important centre d'affaires. Sa plus haute tour compte 45 étages. La Grande Arche, immense "cube" de béton recouvert de verre et oc marbre blanc, a un toit-terrasse.
[bookmark: _GoBack]On voit que Paris est une ville extraordinaire qui résume les idées, l'art et la grandeur du monde.
