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1. Понятие, арбитражного процесса

Арбитражный процесс - отдельная отрасль российского права по разрешению и рассмотрению дел, порядок принудительного исполнения судебных решений в арбитражных судах. Арб суды: Высший арбитражный суд – Арбитражные суды субъектов РФ (81) – Суды Федеральных округов (10). ВАС действует в составе Пленума ВАС, Президиума судебной коллегии по рассмотрению споров, возникающих из гражданских, административных правоотношений. Окружные суды действуют в составе Президиума Фед арб суда округа, судебной коллегии по рассмотрению споров, возникающих из гражданских, административных правоотношений. В арбитражном суде субъектов РФ работает президиумы , образованы коллегии. Во всех арбитражных судах создается аппарат Арбитражного суда, включающий отделы и подразделения.

2. Функции и задачи арбитражного процесса

Задачи АС можно разделить на 2 группы:
1. Задачи, которые относятся ко всем судам, кроме ВАС
2. Задачи, которые стоят перед ВАС: защита и охрана прав и законных интересов граждан и организаций; единообразное и правильное применение законодательства; укрепление законности в экономических отношениях. Кроме данных, на ВАС возложены следующие задачи: обобщение, изучение практики применения законодательства Арбитражными судами; подготовка, осуществление. Внесение предложений по совершенствованию законодательства. 
Функции АП:
1.Осуществление правосудия судом. Правило, по которому реализация полномочий, относящих к ведению органов судебной власти, может осуществляться теми судами, созданными в соответствии с законом.
2.Назначаемость судей на должность
3.Принцип несменяемости судей
4.Законность
5.Независимость судей. Правило, по которому постороннее воздействие на судей арбитражных судов, вмешательство в их деятельность государственных органов, органов мест самоуправления, других органов, организаций и должностных лиц запрещается и влекут ответственность по закону.
6.Сочетание единоличного и коллегиального состава суда. Правило, по которому в зависимости от категории дел и других критериев разбирательство дела в арбитражном суде производится судьей арбитражного суда единолично либо арбитражным судом в коллегиальном составе.
7.Гласность – разбирательство в арбитражных судах открытое. Разбирательствово в закрытых судебных заседании допускается, если открытое разбирательство может привести к разглашению государственной тайны; в случаях, предусмотренных законом; при удовлетворении ходатайства лица, участвующего в деле и ссылающегося на необходимость сохранения коммерческой, служебной или иной тайны.
8.Государственный язык – судопроизводство в арбитражном суде ведется на государственном – русском языке, а лицам, не владеющим языком, обеспечивается возможность перевода с целью понимания ими совершаемых процессуальных действий.
Функциональные принципы:
1.диспозитивность – заинтересованное лицо по своему усмотрению может осуществлять движение дела в суде
2.состязательность (доказательства сторон)
3.процессуальное равноправие – арбитражное правосудие осуществляется на началах равенства организаций и граждан независимо от признаков и критериев.
4.сочетание устности и письменности
5.непрерывность судебного заседания
6.подведомственность дел арбитражным судам.

3. Источники арбитражного процесса

В соответствии с Конституцией Российской Федерации законодательство о судопроизводстве в арбитражных судах находится в ведении Российской Федерации.
Порядок судопроизводства в арбитражных судах определяется Конституцией Российской Федерации, Федеральным конституционным законом "О судебной системе Российской Федерации" и Федеральным конституционным законом "Об арбитражных судах в Российской Федерации", Арбитражным процессуальным кодексом Российской Федерации (далее - Кодекс) и принимаемыми в соответствии с ними другими федеральными законами.
Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила судопроизводства, чем те, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации о судопроизводстве в арбитражных судах, применяются правила международного договора. Судопроизводство в арбитражных судах осуществляется в соответствии с федеральными законами, действующими во время разрешения спора и рассмотрения дела (далее - рассмотрение дела), совершения отдельного процессуального действия или исполнения судебного акта.

5. Понятие и структура арбитражных процессуальных отношений

АП правоотношения – отношения, урегулированные нормами АПП, т.е деятельность суда по рассмотрению разрешению арбитражных дел в судах. АП правоотношения имеют ряд признаков:
арбитражный суд – обязательный участник этих правоотношений, властеотношения, волеизъявления субъектов, динамичное и последовательное движение от одной стадии к другой, единство арбитражного процесса.
Предпосылки возникновения АП правоотношений:
наличие нормы, наличие юридического факта, наличие правосубъектности (правоспособность и дееспособность).

6. Понятие и система принципов арбитражного процессуального права

АП правоотношения – отношения, урегулированные нормами АПП, т.е деятельность суда по рассмотрению разрешению арбитражных дел в судах. АП правоотношения имеют ряд признаков:
арбитражный суд – обязательный участник этих правоотношений, властеотношения, волеизъявления субъектов, динамичное и последовательное движение от одной стадии к другой, единство арбитражного процесса.

7. Подведомственность арбитражному суду

Подведомственность дел арбитражному суду – правило, в соответствии с которым разграничивается компетенция арбитражных судом и иных органов. Она определяется характером отношений, явившихся причиной обращения в суд, и особым кругом участников.
АС подведомственны дела по экономическим спорам и другие дела, связанные с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельностью:
- экономические споры и другие дела, возникающие из гражданских правоотношений в порядке искового производства;
- экономические споры и другие дела, возникающие из административных и иных публичных правоотношений в порядке административного судопроизводства;
-об установлении фактов, имеющих юридическое значение для возникновения, изменения и прекращения прав организаций и граждан в порядке особого производства;
- об оспаривании решений третейских судов;
- о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов;
- о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражных решений.
 Арбитражные суды рассматривают следующие экономические споры и другие дела, возникающие из административных и иных публичных правоотношений:
- об оспаривании нормативных актов, затрагивающих права заявителя в сфере предпринимательской деятельности, об оспаривании ненормативных актов органов государственной власти, органов субъектов РФ, ОМСУ, решений и действий (бездействий) государственных органов, ОМСУ, затрагивающих;
- об административных правонарушениях, - о взыскании с организаций и граждан, осуществляющих предпринимательскую и другую экономическую деятельность, обязательных платежей, санкций и др.
 Специальная подведомственность определяется характером отношений, послуживших обращению в суд. Дела специальной подведомственности рассматривается независимо от правового статуса лиц, участвующих в деле:
- о несостоятельности (банкротстве), по спорам о создании, ликвидации и реорганизации организаций, по спорам об отказе в государственной регистрации, уклонении от государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, о защите деловой репутации в сфере предпринимательской деятельности и др.

8. Подсудность, ее виды

Подсудность дел арбитражному суду – правило, в соответствии с которым разграничивается компетенция между арбитражными судами внутри единой системы арбитражных судов. Различают следующие виды подсудности: - родовая: зависит от предмета спора и определяет, какого уровня арбитражный суд вправе рассматривать дело; 
Территориальная – определяет, кому из арбитражных судов одного уровня подсудно дело.
Территориальная подсудность делится на подвиды:
- подсудность по общему правилу, по выбору истца, исключительная, договорная.
По общему правилу родовой подсудности, дела, подведенные арбитражному суду, рассматриваются в первой инстанции арбитражными судами субъектов РФ.
К исключительной компетенции ВАС РФ при рассмотрении дел в качестве суда первой инстанции относят:
- дела об оспаривании нормативных правовых актов Президента РФ, Правительства, федеральных органов испольной власти, затрагивающие права и законные интересы заявителя в сфере предпринимательской деятельности; - об оспаривании ненормативных актов Президента, Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания, Правительства, не соответствующие закону и затрагивающие экономические споры между субъектами РФ и РФ, между субъектами РФ.
В соответствии с правилами территориальной подсудности:
- иск к ответчику, место нахождение которого неизвестно, может быть предъявлен в арбитражный суд по месту нахождения его имущества либо по его последнему известному местонахождению;
- иск к ответчикам, находящимися на территориях разных субъектов РФ, предъявлен в арбитражный суд по местонахождению одного из Ответчиков;
- иск к Ответчику, находящегося на территории иностранного государства, – по местонахождению имущества Ответчика;
- иск к юридическомулицу, вытекающий из деятельности его филиала, расположенного вне места нахождения юридического лица, - по местонахождению юр.лица либо его филиала.
 Договоренная подсудность может быть изменена по соглашению сторон до принятия арбитражным судом заявления к своему производству.
В соответствии с правилами исключительной подсудности:
- иски о правах на недвижимое имущество – в арбитражный суд по местонахождению этого имущества;
- иски о правах на морские и воздушные суда, космические объекты – по местонахождению их гос регистрации;
- иски к перевозчику, вытекающему из договоров перевозки грузов, пассажиров и багажа – по местонахождению перевозчика;
- заявление о признании должника банкротом – по местонаждению должника;
- заявления по спорам между Российскими органами, осуществляется деятельность или имеющими имущество на территории иностранного. государства – по местонахождению гос регистрации на территории РФ организации-ответчика;
- заявления по спорам между Российскими органами, осуществляющими деятельность или имеющими имущество на территории иностранного государства и не имеющие гос регистр на территории РФ подаются в Арбитражный суд Московской обл. и др.
Арбитражный суд передает дело на рассмотрение других арбитражных судов того же уровня в случае, если:
- Ответчик, местожительства или местонахождения которого не было известно ранее, заявит ходатайство о передаче дела в арбитражный суд по месту его нахождения или его места жительства;
- обе стороны заявили ходатайство о рассмотрении дела по местонахождению большинства доказательств;
- при рассмотрении дела в суде выяснилось, что оно было принято к производству с нарушением правил подсудности;
- одной из сторон в споре является тот же арбитражный суд;
- после отвода одного или нескольких судей либо по другим причинам невозможно сформировать состав суда для рассмотрения данного дела.
 О передаче дела на рассмотрение другим арбитражным судом выносится определение и дело направляется в соответствии арбитражным судом в 5-дневный срок со дня вынесения определения.
9. Характеристика участников арбитражного процесса.
Лицами, участвующими в деле, являются:
стороны;
заявители и заинтересованные лица - по делам особого производства, по делам о несостоятельности (банкротстве) и в иных предусмотренных настоящим Кодексом случаях;
третьи лица;
прокурор, государственные органы, органы местного самоуправления и иные органы, обратившиеся в арбитражный суд.
Заявителями являются организации и граждане.

10. Стороны арбитражного процесса

Сторонами в арбитражном процессе являются истец и ответчик.
Истцами являются организации и граждане, предъявившие иск в защиту своих прав и законных интересов. Ответчиками являются организации и граждане, к которым предъявлен иск. Стороны пользуются равными процессуальными правами.

11. Прокурор в арбитражном процессе

Полномочия по участию в АП прокуроры реализуют путем предъявления в АС исков, указанных в ст.52 ч.1 АПК РФ.
Прокурор вправе обратиться в суд со следующими заявлениями:
- об оспаривании норм правовых актов, ненормативных правовых актов органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, затрагивающих права и законные интересы организаций и граждан в сфере предпринимательства и иной экономической деятельности,
- о признании недействительности сделок, совершенных органами гос власти РФ (субъектов РФ, органами местного самоуправления), государственных и муниципальных унитарными предприятиями, государственными учреждениями, юридическими лицами, в уставном капитале (фонде) которых есть доля участия РФ (субъектов РФ, муниципальных образований),
- о применении последствий недействительности ничтожных сделок, совершенных органами государственной власти РФ (субъектов РФ, органами местного самоуправления), государственными и муниципальными унитарными предприятиями, государственными учреждениями, юридическими лицами, в уставном капитале (фонде) которых есть доля участия РФ (субъектов РФ, муниципальных образований).
Прокурор, обратившийся в АС, пользуется процессуальными правами и несет процессуальные обязанности истца. При этом отказ Прокурора от предъявления им иска не лишает истца права требовать рассмотрения дела по существу, если истец участвует в деле.
По указанным делам прокурор вправе вступить в дело, рассматриваемое АС, на любой стадии АП с процессуальными правами и обязанностями лица, участвующего в деле, в целях обеспечения законности.
Прокурор вправе обратиться в АС с заявлением о признании должника несостоятельным (банкротом).

12. Представительство в арбитражном процессе

Граждане вправе вести свои дела в арбитражном суде лично или через представителей. Ведение дела лично не лишает гражданина права иметь представителей. Права и законные интересы недееспособных граждан защищают в арбитражном процессе их законные представители - родители, усыновители, опекуны или попечители, которые могут поручить ведение дела в арбитражном суде другому избранному ими представителю.
Представителями граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и организаций могут выступать в арбитражном суде адвокаты и иные оказывающие юридическую помощь лица.(в ред. Федерального закона от 31.03.2005 N 25-ФЗ)
Дела организаций ведут в арбитражном суде их органы, действующие в соответствии с федеральным законом, иным нормативным правовым актом или учредительными документами организаций.
От имени ликвидируемой организации в суде выступает уполномоченный представитель ликвидационной комиссии.
Представителем в арбитражном суде может быть дееспособное лицо с надлежащим образом оформленными и подтвержденными полномочиями на ведение дела, за исключением лиц, указанных в статье 60 АПК РФ.


13. Третьи лица, их характеристика

Третье лицо- субъект материального права, может быть истцом или ответчиком в суде, и наоборот, сторона в гражданском правоотношении может быть третьим лицом в возникшем процессе. АПК РФ предусматривает возможность участия в арбитражном процессе третьих лиц двух видов: лиц с самостоятельными требованиями на предмет спора и лиц, не заявляющих таких требований, а участвующих в деле на стороне истца или ответчика.

14. Процессуальное соучастие

Иск может быть предъявлен в арбитражный суд совместно несколькими истцами или к нескольким ответчикам (процессуальное соучастие). Каждый из истцов или ответчиков выступает в процессе самостоятельно. Соучастники могут поручить ведение дела одному или нескольким из соучастников.

15. Право на иск. Понятие иска

Исковое заявление подается в арбитражный суд в письменной форме. Исковое заявление подписывается истцом или его представителем.
2. В исковом заявлении должны быть указаны:
1) наименование арбитражного суда, в который подается исковое заявление;
2) наименование истца, его место нахождения; если истцом является гражданин, его место жительства, дата и место его рождения, место его работы или дата и место его государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя;
3) наименование ответчика, его место нахождения или место жительства;
4) требования истца к ответчику со ссылкой на законы и иные нормативные правовые акты, а при предъявлении иска к нескольким ответчикам - требования к каждому из них;
5) обстоятельства, на которых основаны исковые требования, и подтверждающие эти обстоятельства доказательства;
6) цена иска, если иск подлежит оценке;
7) расчет взыскиваемой или оспариваемой денежной суммы;
8) сведения о соблюдении истцом претензионного или иного досудебного порядка, если он предусмотрен федеральным законом или договором;
9) сведения о мерах, принятых арбитражным судом по обеспечению имущественных интересов до предъявления иска;
10) перечень прилагаемых документов.
В заявлении могут быть указаны и иные сведения, в том числе номера телефонов, факсов, адреса электронной почты, если они необходимы для правильного и своевременного рассмотрения дела, могут содержаться ходатайства, в том числе ходатайства об истребовании доказательств от ответчика или других лиц.

16. Соединение и разъединение нескольких исковых требований

Истец вправе соединить в одном заявлении несколько требований, связанных между собой по основаниям возникновения или представленным доказательствам.
Арбитражный суд первой инстанции вправе объединить несколько однородных дел, в которых участвуют одни и те же лица, в одно производство для совместного рассмотрения.
Арбитражный суд первой инстанции вправе выделить одно или несколько соединенных требований в отдельное производство, если признает целесообразным раздельное рассмотрение требований.
Объединение дел в одно производство и выделение требований в отдельное производство допускаются до принятия судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела в арбитражном суде первой инстанции.
Об объединении дел в одно производство и о выделении требований в отдельное производство арбитражный суд выносит определение. Копии определения направляются лицам, участвующим в деле.

17. Понятие доказательств, их виды

Доказательства по делу - это полученные в предусмотренном законом порядке сведения о фактах, на основании которых арбитражный суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, обосновывающих требования и возражения лиц, участвующих в деле, а также иные обстоятельства, имеющие значение для правильного рассмотрения дела. 
Классификация доказательств:
По характеру связи содержания с устанавливаемым фактом доказательства делятся на: прямые - из которых можно сделать только один вывод относительно исследуемого факта;
косвенные - из которых можно сделать несколько выводов относительно исследуемого факта.
По процессу формирования сведений о фактах доказательства делятся на:
•первоначальные - сформированные в процессе непосредственного воздействия искомого факта на источник доказательства; производные доказательства - воспроизводят сведения, полученные из других источников.
По источнику доказательств доказательства делятся на:
личные - объяснения сторон, свидетельские показания, заключения экспертов; вещественные - письменные и др. 


18. Относимость и допустимость доказательств

Доказательства имеют следующие характеристики:
допустимость доказательств - это установленное законодательством требование, ограничивающее использование конкретных средств доказывания, или требование, предписывающее обязательное использование конкретных средств доказывания при установлении определенных фактических обстоятельств дела'.
•относимость доказательств - это правило, в соответствии с которым суд принимает только те доказательства, которые имеют отношение к делу.
•достоверность доказательств - это качественная характеристика доказательств, отражающая соответствие доказательств истинному положению вещей.
•полнота доказательств - это характеристика док-ств, показывающая, совокупность каких доказ-ств способна доказать значимые для дела обстоятельства.
•достаточность док-ств - это характеристика док-ств, отражающая способность собранных по делу относимых, допустимых и достоверных доказательств доказать значимые для дела обстоятельства.

19. Возбуждение дела в арбитражном суде

Вопрос о принятии искового заявления к производству арбитражного суда решается судьей единолично в пятидневный срок со дня поступления искового заявления в арбитражный суд. Арбитражный суд обязан принять к производству исковое заявление, поданное с соблюдением требований, предъявляемых АПК РФ к его форме и содержанию.
О принятии искового заявления арбитражный суд выносит определение, которым возбуждается производство по делу. В определении указывается на подготовку дела к судебному разбирательству, действия, которые надлежит совершить лицам, участвующим в деле, и сроки их совершения.Копии определения о принятии искового заявления к производству арбитражного суда направляются лицам, участвующим в деле, не позднее следующего дня после дня его вынесения.

20. Предъявление искового заявления, исправление его недостатков

Предъявить иск- это значит обратиться в арбитражный суд с заявлением, в котором должна содержаться просьба, адресованная суду о рассмотрении возникшего спора о праве. Судья должен решить вопрос о принятии им заявления к производству суда. В случае, если содержание и форма искового заявления не соответствует закону, истцу предоставляется возможность его исправить и устранить те недостатки, которые послужили основанием к его возвращению.

21. Подготовка дела к судебному разбирательству

Арбитражный суд первой инстанции после принятия заявления к производству выносит определение о подготовке дела к судебному разбирательству и указывает действия, которые надлежит совершить лицам, участвующим в деле, и сроки их совершения.
На подготовку дела к судебному разбирательству может быть указано в определении о принятии заявления к производству.
Подготовка дела к судебному разбирательству проводится судьей единолично по каждому делу, находящемуся в производстве арбитражного суда первой инстанции, в целях обеспечения его правильного и своевременного рассмотрения.
Задачами подготовки дела к судебному разбирательству являются определение характера спорного правоотношения и подлежащего применению законодательства, обстоятельств, имеющих значение для правильного рассмотрения дела; разрешение вопроса о составе лиц, участвующих в деле, и других участников арбитражного процесса; оказание содействия лицам, участвующим в деле, в представлении необходимых доказательств; примирение сторон.

22. Порядок рассмотрения споров в заседании арбитражного суда

Споры разрешаются в заседании арбитражного суда в составе одного или трех судей с участием сторон, иных лиц, участвующих в деле, и их представителей. Заседание арбитражного суда состоит из трех частей: подготовительной, рассмотрения спора по существу (исследование доказательств, проверка доказательств) и принятие решения по делу.

23. Понятие примирительных процедур

Экономические споры, возникающие из административных и иных публичных правоотношений, могут быть урегулированы сторонами по правилам, установленным в главе 15 АПК РФ, путем заключения соглашения или с использованием других примирительных процедур, если иное не установлено федеральным законом.

24. Мировое соглашение

Мировое соглашение может быть заключено сторонами на любой стадии арбитражного процесса и при исполнении судебного акта.
Мировое соглашение может быть заключено по любому делу, если иное не предусмотрено АКП РФ и иным федеральным законом. Мировое соглашение не может нарушать права и законные интересы других лиц и противоречить закону. Мировое соглашение утверждается арбитражным судом.
Форма и содержание мирового соглашения
1. Мировое соглашение заключается в письменной форме и подписывается сторонами или их представителями при наличии у них полномочий на заключение мирового соглашения, специально предусмотренных в доверенности или ином документе, подтверждающих полномочия представителя.
2. Мировое соглашение должно содержать согласованные сторонами сведения об условиях, о размере и о сроках исполнения обязательств друг перед другом или одной стороной перед другой.
В мировом соглашении могут содержаться условия об отсрочке или о рассрочке исполнения обязательств ответчиком, об уступке прав требования, о полном или частичном прощении либо признании долга, о распределении судебных расходов и иные условия, не противоречащие федеральному закону.
3. Если в мировом соглашении отсутствует условие о распределении судебных расходов, арбитражный суд разрешает этот вопрос при утверждении мирового соглашения в общем порядке, установленном АПК РФ.
4. Мировое соглашение составляется и подписывается в количестве экземпляров, превышающем на один экземпляр количество лиц, заключивших мировое соглашение; один из этих экземпляров приобщается арбитражным судом, утвердившим мировое соглашение, к материалам дела. 

25. Особенности рассмотрения дел о несостоятельности (банкротстве)

Дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются арбитражным судом по правилам, с особенностями, установленными федеральными законами, регулирующими вопросы несостоятельности (банкротства). Дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются коллегиальным составом судей, если иное не предусмотрено федеральным законом, регулирующим вопросы несостоятельности (банкротства). К рассмотрению таких дел не могут привлекаться арбитражные заседатели. Определения, которые выносятся арбитражным судом при рассмотрении дел о несостоятельности (банкротстве) и обжалование которых предусмотрено АПК РФ и иными федеральными законами, регулирующими вопросы несостоятельности (банкротства), отдельно от судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела по существу, могут быть обжалованы в арбитражный суд апелляционной инстанции в течение десяти дней со дня их вынесения.
С заявлением о признании должника банкротом в арбитражный суд по месту нахождения должника вправе обратиться должник, кредиторы и иные заинтересованные лица в соответствии с федеральным законом, регулирующим вопросы несостоятельности (банкротства).
По делам о несостоятельности (банкротстве) может быть заключено мировое соглашение в соответствии с федеральным законом, а также допускаются иные примирительные процедуры, предусмотренные главой 15 АПК РФ и другими федеральными законами, регулирующими вопросы несостоятельности (банкротства). 

26. Порядок рассмотрения арбитражных дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение

Дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение, рассматриваются арбитражным судом по общим правилам искового производства, установленным АПК РФ с особенностями.
Производство по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, возбуждается в арбитражном суде на основании заявлений об установлении фактов, имеющих юридическое значение.
В случае, если при рассмотрении дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение, выясняется, что возник спор о праве, арбитражный суд оставляет заявление об установлении фактов, имеющих юридическое значение, без рассмотрения, о чем выносит определение. В определении заявителю и другим заинтересованным лицам разъясняется их право разрешить спор в порядке искового производства.

27. Порядок рассмотрения арбитражным судом дел в порядке упрощенного производства

В случае, если требования истца носят бесспорный характер, признаются ответчиком или иск заявлен на незначительную сумму, дело может быть рассмотрено в порядке упрощенного производства.
Дело рассматривается в порядке упрощенного производства по ходатайству истца при отсутствии возражений ответчика или по предложению арбитражного суда при согласии сторон.

28. Понятие и виды актов арбитражных судов

Арбитражный суд принимает судебные акты в форме решения, постановления, определения.
Судебный акт, принятый арбитражным судом первой инстанции при рассмотрении дела по существу, именуется решением.
Судебные акты, принимаемые арбитражными судами апелляционной и кассационной инстанций по результатам рассмотрения апелляционных и кассационных жалоб, а также судебные акты, принимаемые Президиумом Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации по результатам пересмотра судебных актов в порядке надзора, именуются постановлениями.
Все иные судебные акты арбитражных судов, принимаемые в ходе осуществления судопроизводства, именуются определениями.
Принимаемые арбитражным судом решения, постановления, определения должны быть законными, обоснованными и мотивированными.

29. Содержание решения арбитражного суда

Решение арбитражного суда — это акт суда 1 инстанции, которым дело разрешается по существу. Решение принимается именем РФ.
Решение принимается судьями, участвующими в судебном заседании, в условиях, обеспечивающих тайну совещания судей. В совещательной комнате могут находиться только лица, входящие в состав суда, рассматривающего дело.
Решение арбитражного суда выполняется в одном экземпляре и приобщается к делу. 
Решение арбитражного суда состоит из следующих частей:
Вводная часть решения: наименование арб суда, принявшего решение; состав суда; номер дела, дату и место принятия решения; предмет спора; наименования лиц, участвующих в деле; фамилии лиц, присутствовавших в с\з, с указанием их полномочий.
Описательная часть решения: краткое изложение заявленных требований и возражений, объяснений, заявлений и ходатайств лиц, участвующих в деле.
В мотивировочной части решения указаны: фактические и иные обстоятельства дела, установленные арбитражным судом; доказательства, на которых основаны выводы суда об обстоятельствах дела, и доводы в пользу принятого решения; мотивы, по которым суд отверг те или иные доказательства, принял или отклонил приведенные в обоснование своих требований и возражений доводы лиц, участвующих в деле; законы и иные нормативные правовые акты, которыми руководствовался суд при принятии решения
Резолютивная часть решения: выводы об удовлетворении или отказе в удовлетворении полностью или в части каждого из заявленных требований; указание на распределение между сторонами судебных расходов; срок и порядок обжалования решения.

30. Определения арбитражного суда и их виды

Определение арбитражного суда - это акт арбитражного суда, разрешающий отдельные вопросы, связанные с возникновением, движением или прекращением арбитражного дела, которым дело не разрешается по существу.
Определение выносится арбитражным судом в письменной форме в виде:
•отдельного судебного акта (выносится во всех случаях, если АПК РФ предусмотрена возможность обжалования определения отдельно от обжалования судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела по существу);
•протокольного определения может быть вынесено арбитражным судом без удаления из зала судебного заседания. В случае если дело рассматривается в коллегиальном составе, судьи совещаются по вопросам, связанным с вынесением такого определения, на месте, в зале судебного заседания. Протокольное определение объявляется устно и заносится в протокол судебного заседания.
Содержание определения: дата и место вынесения определения; наименование арбитражного суда; состав суда; фамилия лица, которое вело протокол с\з;
наименование и номер дела; наименования лиц, участвующих в деле; вопрос, по которому выносится определение; мотивы, по которым арбитражный суд пришел к своим выводам; вывод по результатам рассмотрения судом вопроса; порядок и срок обжалования определения.
Определение, вынесенное арбитражным судом, подлежит немедленному исполнению, если иное не установлено АПК РФ или арбитражным судом.
Определение арбитражного суда может быть обжаловано отдельно от судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела по существу.
Определение может быть обжаловано: в предусмотренном законом порядке; если оно препятствует дальнейшему движению дела.
В отношении определения, обжалование которого не предусмотрено АПК РФ, а также в отношении протокольного определения, могут быть заявлены возражения при обжаловании судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела по существу.
Срок для такого обжалования - один месяц со дня вынесения определения, за исключением определений, принимаемых по делам о несостоятельности (банкротстве), срок обжалования которых составляет 10 дней.

31. Законная сила решения арбитражного суда

Решение вступает в законную силу по истечении месячного срока со дня его принятия, если не подана апелляционная жалоба, за исключением:
· решения ВАС РФ и решения по делам об оспаривании нормативных правовых актов - вступают в законную силу немедленно после их принятия;
· решения по делу о привлечении к административной ответственности -вступает в законную силу по истечении 10 дней со дня его принятия, если не подана апелляционная жалоба.
В случае подачи апелляционной жалобы решение, если оно не отменено и не изменено, вступает в законную силу со дня принятия постановления арбитражного суда апелляционной инстанции.
Решение арбитражного суда, не вступившее в законную силу, может быть обжаловано в арбитражный суд апелляционной инстанции. Решение арбитражного суда, вступившее в законную силу, за исключением решения ВАС РФ, может быть обжаловано в арбитражный суд кассационной инстанции.

32. Арбитражные суды, рассматривающие апелляционные жалобы

Апелляционные жалобы рассматривает в порядке апелляционного производства арбитражный суд апелляционной инстанции, образованный в соответствии с Федеральным конституционным законом "Об арбитражных судах в Российской Федерации".

33. Производство по апелляционной жалобе

Арбитражный суд апелляционной инстанции рассматривает дело в судебном заседании коллегиальным составом судей по правилам рассмотрения дела арбитражным судом первой инстанции с особенностями, предусмотренными АПК РФ. К рассмотрению дела в порядке апелляционного производства не привлекаются арбитражные заседатели.
В ходе каждого судебного заседания арбитражного суда апелляционной инстанции, а также при совершении отдельных процессуальных действий вне судебного заседания ведется протокол по правилам, предусмотренным в статье 155 АПК РФ.
В арбитражном суде апелляционной инстанции не применяются правила о соединении и разъединении нескольких требований, об изменении предмета или основания иска, об изменении размера исковых требований, о предъявлении встречного иска, о замене ненадлежащего ответчика, о привлечении к участию в деле третьих лиц, а также иные правила, установленные АПК РФ для рассмотрения дела в арбитражном суде первой инстанции.
арбитражный суд иск подсудность
34. Постановление суда апелляционной инстанции и его обжалование

По результатам рассмотрения апелляционной жалобы арбитражный суд апелляционной инстанции принимает судебный акт, именуемый постановлением, которое подписывается судьями, рассматривавшими дело.
2. В постановлении арбитражного суда апелляционной инстанции должны быть указаны:
1) наименование арбитражного суда апелляционной инстанции, состав суда, принявшего постановление; фамилия лица, которое вело протокол судебного заседания;
2) номер дела, дата и место принятия постановления;
3) наименование лица, подавшего апелляционную жалобу, и его процессуальное положение;
4) наименования лиц, участвующих в деле;
5) предмет спора;
6) фамилии лиц, присутствовавших в судебном заседании, с указанием их полномочий;
7) дата принятия обжалуемого решения арбитражным судом первой инстанции и фамилии принявших его судей;
8) краткое изложение содержания принятого решения;
9) основания, по которым в апелляционной жалобе заявлено требование о проверке законности и обоснованности решения;
10) доводы, изложенные в отзыве на апелляционную жалобу;
11) объяснения лиц, участвующих в деле и присутствующих в судебном заседании;
12) обстоятельства дела, установленные арбитражным судом апелляционной инстанции; доказательства, на которых основаны выводы суда об этих обстоятельствах; законы и иные нормативные правовые акты, которыми руководствовался суд при принятии постановления; мотивы, по которым суд отклонил те или иные доказательства и не применил законы и иные нормативные правовые акты, на которые ссылались лица, участвующие в деле;
13) мотивы, по которым суд апелляционной инстанции не согласился с выводами суда первой инстанции, если его решение было отменено полностью или в части;
14) выводы о результатах рассмотрения апелляционной жалобы.
3. В постановлении арбитражного суда апелляционной инстанции указывается на распределение между сторонами судебных расходов, в том числе судебных расходов, понесенных в связи с подачей апелляционной жалобы.
4. Копии постановления арбитражного суда апелляционной инстанции направляются лицам, участвующим в деле, в пятидневный срок со дня принятия постановления.
5. Постановление арбитражного суда апелляционной инстанции вступает в законную силу со дня его принятия.
6. Постановление арбитражного суда апелляционной инстанции может быть обжаловано в арбитражный суд кассационной инстанции.

35. Кассационное обжалование: субъекты, объекты, срок, содержание кассационной жалобы

Лица, участвующие в деле, а также иные лица, вправе обжаловать в порядке кассационного производства решение арб суда 1 инстанции, вступившее в законную силу, за исключением решений Высшего Арбитражного Суда РФ, и (или) постановление арб суда апелляционной инстанции полностью или в части. Кассационная жалоба может быть подана в срок, не превышающий 2-х месяцев со дня вступления в законную силу обжалуемых решения, постановления арб-го суда, если иное не предусмотрено АПК РФ.
Кассационная жалоба подается в письменной форме; в ней должны быть указаны:
наименование арб суда, в который подается кассационная жалоба; наименование лица, подающего жалобу, с указанием его процессуального положения, а также других лиц, участвующих в деле; их место нахождения или место жительства; наименование арбитражного суда, принявшего обжалуемое решение, постановление; номер дела и дата принятия решения, постановления; предмет спора; требования лица, подающего жалобу и основания обжалования, перечень прилагаемых к жалобе документов; иные данные.
Лицо, подающее жалобу, обязано направить лицам, участвующим в деле, копии кассационной жалобы и прилагаемых к ней документов, которые у них отсутствуют, заказным письмом с уведомлением о вручении либо вручить их другим участвующим в деле лицам или их представителям лично под расписку.
Жалоба рассматривается в срок, не превышающий 1 месяца со дня поступления жалобы в суд, включая срок на подготовку дела и принятие судебного акта.

36. Постановление суда кассационной инстанции

По результатам рассмотрения кассационной жалобы арбитражный суд кассационной инстанции принимает судебный акт, именуемый постановлением, которое подписывается судьями, рассматривавшими дело.
2. В постановлении арбитражного суда кассационной инстанции должны быть указаны:
1) наименование арбитражного суда кассационной инстанции, состав суда, принявшего постановление;
2) номер дела, дата и место принятия постановления;
3) наименование лица, подавшего кассационную жалобу, его процессуальное положение;
4) наименования лиц, участвующих в деле;
5) предмет спора;
6) фамилии лиц, присутствовавших в судебном заседании, с указанием их полномочий;
7) наименования арбитражных судов, рассмотревших дело в первой и апелляционной инстанциях; дата принятия обжалуемых решения, постановления; фамилии судей, их принявших;
8) краткое изложение содержания принятых по делу решения, постановления;
9) основания, по которым в кассационной жалобе заявлены требования о проверке законности решения, постановления;
10) доводы, изложенные в отзыве на кассационную жалобу;
11) объяснения лиц, участвующих в деле и присутствовавших в судебном заседании;
12) законы и иные нормативные правовые акты, которыми руководствовался суд кассационной инстанции при принятии постановления; мотивы принятого постановления; мотивы, по которым суд не применил законы и иные нормативные правовые акты, на которые ссылались лица, участвующие в деле;
13) мотивы, по которым суд кассационной инстанции не согласился с выводами суда первой, апелляционной инстанций, если их решение, постановление были отменены полностью или в части;
14) выводы по результатам рассмотрения кассационной жалобы;
15) действия, которые должны быть выполнены лицами, участвующими в деле, и арбитражным судом первой или апелляционной инстанции, если дело передается на новое рассмотрение.
Указания арбитражного суда кассационной инстанции, в том числе на толкование закона, изложенные в его постановлении об отмене решения, постановления суда первой, апелляционной инстанций, обязательны для арбитражного суда, вновь рассматривающего данное дело.
3. В постановлении арбитражного суда кассационной инстанции указывается на распределение между сторонами судебных расходов, понесенных в связи с подачей кассационной жалобы.
При отмене судебного акта с передачей дела на новое рассмотрение вопрос о распределении судебных расходов разрешается арбитражным судом, вновь рассматривающим дело.
4. Копии постановления арбитражного суда кассационной инстанции направляются лицам, участвующим в деле, в пятидневный срок со дня принятия постановления.
5. Постановление арбитражного суда кассационной инстанции вступает в законную силу со дня его принятия.

37. Рассмотрение дел в порядке надзора

Вступившие в законную силу судебные акты арбитражных судов в Российской Федерации могут быть пересмотрены в порядке надзора по правилам АПК РФ Высшим Арбитражным Судом Российской Федерации по заявлениям лиц, участвующих в деле, и иных указанных в статье 42 АПК РФ лиц, а по делам, указанным в статье 52 АПК РФ, по представлению прокурора.
2. Лица, участвующие в деле, и иные лица в случаях, предусмотренных АПК РФ, вправе оспорить в порядке надзора судебный акт, если полагают, что этим актом существенно нарушены их права и законные интересы в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности в результате нарушения или неправильного применения арбитражным судом, принявшим оспариваемый судебный акт, норм материального права или норм процессуального права.
3. Заявление или представление о пересмотре в порядке надзора судебного акта может быть подано в Высший Арбитражный Суд Российской Федерации в срок, не превышающий трех месяцев со дня вступления в законную силу последнего оспариваемого судебного акта, принятого по данному делу, если исчерпаны другие имеющиеся возможности для проверки в судебном порядке законности указанного акта.
4. Срок подачи заявления или представления о пересмотре в порядке надзора судебного акта, пропущенный по причинам, не зависящим от лица, обратившегося с такими заявлением или представлением, в том числе в связи с отсутствием у него сведений об оспариваемом судебном акте, по ходатайству заявителя может быть восстановлен судьей Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации при условии, что ходатайство подано не позднее чем через шесть месяцев со дня вступления в законную силу последнего оспариваемого судебного акта или, если ходатайство подано лицом, указанным в статье 42 АПК РФ, со дня, когда это лицо узнало или должно было узнать о нарушении его прав или законных интересов оспариваемым судебным актом.
О восстановлении пропущенного срока указывается в определении о принятии заявления или представления к производству, об отказе в восстановлении пропущенного срока - в определении о возвращении заявления или представления.


38 Полномочия Президиума Высшего Арбитражного суда РФ по пересмотру дел в порядке надзора

Определение суда о передаче дела в Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации для пересмотра судебного акта в порядке надзора должно содержать:
1) дату вынесения определения;
2) состав судей Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, вынесших определение;
3) наименование лица, ходатайствующего о пересмотре судебного акта в порядке надзора, его процессуальное положение, место нахождения или место жительства; наименования других лиц, участвующих в деле, их место нахождения или место жительства;
4) сведения об оспариваемом судебном акте, дату его принятия и вступления в законную силу; сведения о других судебных актах, принятых по делу;
5) наименование арбитражного суда, принявшего оспариваемый судебный акт, предмет спора;
6) основания передачи дела для рассмотрения в Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, предусмотренные статьей 304 настоящего Кодекса, мотивы передачи с указанием конкретных норм материального права или норм процессуального права, нарушенных, по мнению суда, при принятии оспариваемого судебного акта;
Судебные акты арбитражных судов, вступившие в законную силу, подлежат изменению или отмене, если при рассмотрении дела в порядке надзора Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации установит, что оспариваемый судебный акт:
1) нарушает единообразие в толковании и применении арбитражными судами норм права;
2) нарушает права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права, международным договорам Российской Федерации;
(п. 2 в ред. Федерального закона от 31.03.2005 N 25-ФЗ)
3) нарушает права и законные интересы неопределенного круга лиц или иные публичные интересы.
Статья 305 АПК РФ. Постановление Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации
1. По результатам рассмотрения дела о пересмотре судебного акта в порядке надзора Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации вправе:
1) оставить оспариваемый судебный акт без изменения, а заявление или представление без удовлетворения;
2) отменить судебный акт полностью или в части и передать дело на новое рассмотрение в арбитражный суд, судебный акт которого отменен или изменен. При направлении дела на новое рассмотрение Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации может указать на необходимость рассмотрения дела в ином составе суда;
3) отменить судебный акт полностью или в части и принять новый судебный акт, не передавая дело на новое рассмотрение;
4) отменить судебный акт полностью или в части и прекратить производство по делу или оставить иск без рассмотрения полностью или в части;
5) оставить без изменения один из ранее принятых по делу судебных актов.
Указания Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, в том числе на толкование закона, изложенные в постановлении об отмене решения, постановления суда, обязательны для арбитражного суда, вновь рассматривающего данное дело.
Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации не вправе устанавливать или считать доказанными обстоятельства, которые не были установлены или доказаны в решении, постановлении или были отвергнуты указанными судебными актами, либо предрешать вопросы о достоверности или недостоверности того или иного доказательства, преимуществе одних доказательств перед другими, о том, какая норма материального права должна быть применена и какое решение, постановление должно быть принято при новом рассмотрении дела.
Постановление Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации подписывается председательствующим в заседании Президиума.

39. Пересмотр решений по вновь открывшимся обстоятельствам

Арбитражным судом пересмотреть принятый им и вступивший в законную силу судебный акт по вновь открывшимся обстоятельствам по основаниям и в порядке, которые предусмотрены в гл. 37 АПК РФ. Судебные акты пересматриваются тем судом, который принял его или изменил.
Основаниями пересмотра судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам:
· существенные для дела обстоятельства, которые не будут и не могут быть известны заявителю;
· вновь открывшееся обстоятельство, являющееся, по мнению заявителя, основанием для постановки вопроса о пересмотре судебного акта по вновь откр обст-ам со ссылкой на документы, подтверждающие открытие или установление этого обстоятельства; Лицо, подающее заявление, обязано направить другим лицам, участвующим в деле, копии заявления и приложенных документов.
· Вопрос о принятии заявления к производству решается судьей единолично в 5-дневный срок со дня его поступления в арбитражный суд, о чем выносится определение, которое направляется лицам, участвующим в деле. 
Заявление о пересмотре вступившего в законную силу судебного акта по вновь открывшимся обстоятельствам арб суд рассматривает в судебном заседании в срок, не превышающий одного месяца со дня его поступления в арб суд. Заявитель и другие лица, участвующие в деле, извещаются о времени и месте судебного заседания. Неявка надлежащим образом извещенных лиц не является препятствием для рассмотрения заявления.По результатам рассмотрения суд может: удовлетворить заявление и отменить ранее принятый судебный акт; отказать в удовлетворении заявления и оставить принятый судебный акт без изменения.В случае отмены судебного акта по вновь откр обст дело повторно рассматривается тем же арб судом, которым отменен ранее принятый им судебный акт, в общем порядке. Арб суд вправе повторно рассмотреть дело непосредственно после отмены судебного акта в том же с\з, если лица, участвующие в деле, или их представители присутствуют в с\з и не заявили возражений относительно рассмотрения дела по существу в том же судебном заседании.Копии определения об отказе в удовлетворении заявления о пересмотре судебного акта по вновь открывшимся обстоятельствам направляются лицам, участвующим в деле.
Решение, постановление арб суда об отмене судебного акта по вновь откр обст-ам и определение об отказе в удовлетворении заявления о пересмотре судебного акта по вновь открывшимся обстоятельствам м б обжалованы.

40. Исполнение решений арбитражного суда

Судебные акты арбитражных судов приводятся в исполнение после вступления их в законную силу, за исключением случаев немедленного исполнения, в порядке, установленном АПК РФ и иными федеральными законами, регулирующими вопросы исполнительного производства.
Принудительное исполнение судебного акта производится на основании выдаваемого арбитражным судом исполнительного листа.

41. Отсрочка, рассрочка и прекращение исполнительного производства

При наличии обстоятельств, затрудняющих исполнение судебного акта, арбитражный суд, выдавший исполнительный лист, по заявлению взыскателя, должника или судебного пристава - исполнителя вправе отсрочить или рассрочить исполнение судебного акта, изменить способ и порядок его исполнения.
Заявление об отсрочке или о рассрочке исполнения судебного акта, об изменении способа и порядка его исполнения рассматривается арбитражным судом в месячный срок со дня поступления заявления в арбитражный суд в судебном заседании с извещением взыскателя, должника и судебного пристава - исполнителя. Неявка указанных лиц, извещенных надлежащим образом о времени и месте судебного заседания, не является препятствием для рассмотрения заявления.
По результатам рассмотрения заявления выносится определение.
Копии определения направляются взыскателю, должнику и судебному приставу - исполнителю.
В случае предоставления должнику отсрочки или рассрочки исполнения судебного акта арбитражный суд вправе по заявлению взыскателя принять меры по обеспечению исполнения судебного акта по правилам, установленным главой 8 АПК РФ
Определение арбитражного суда об отсрочке или о рассрочке исполнения судебного акта, об изменении способа и порядка его исполнения либо об отказе в удовлетворении заявления об отсрочке или о рассрочке исполнения судебного акта, об изменении способа и порядка его исполнения может быть обжаловано.

42. Производство по делам об отмене решений третейских судов

Решение третейского суда может быть отменено арбитражным судом только в случаях, предусмотренных в АПК РФ.
2. Решение третейского суда может быть отменено в случаях, если сторона, обратившаяся в арбитражный суд с заявлением об отмене решения третейского суда, представит арбитражному суду доказательства того, что:
1) третейское соглашение недействительно по основаниям, предусмотренным федеральным законом;
2) сторона не была должным образом уведомлена об избрании (назначении) третейских судей или о третейском разбирательстве, в том числе о времени и месте заседания третейского суда, либо по другим уважительным причинам не могла представить третейскому суду свои объяснения;
3) решение третейского суда вынесено по спору, не предусмотренному третейским соглашением или не подпадающему под его условия, либо содержит постановления по вопросам, выходящим за пределы третейского соглашения. Если постановления по вопросам, охватываемым третейским соглашением, могут быть отделены от тех, которые не охватываются таким соглашением, арбитражный суд может отменить только ту часть решения третейского суда, которая содержит постановления по вопросам, не охватываемым соглашением о передаче спора на рассмотрение третейского суда;
4) состав третейского суда или процедура третейского разбирательства не соответствовали соглашению сторон или федеральному закону.
3. Арбитражный суд отменяет решение третейского суда, если установит, что:
1) спор, рассмотренный третейским судом, не может быть предметом третейского разбирательства в соответствии с федеральным законом;
2) решение третейского суда нарушает основополагающие принципы российского права.
4. Решение международного коммерческого арбитража может быть отменено арбитражным судом по основаниям, предусмотренным международным договором Российской Федерации и федеральным законом о международном коммерческом арбитраже.

43. Судопроизводство с участием иностранных лиц

Дела с участием иностранных лиц рассматриваются арбитражным судом по общим правилам со следующими особенностями (если международным договором РФ не предусмотрено иное) если:
иностранные лица или их органы управления, филиалы, представительства либо их представители, уполномоченные на ведение дела, находятся или проживают на территории РФ- дела рассматриваются в обычные сроки, установленные АПК РФ;
иностранные лица, участвующие в деле, рассматриваемом арбитражным судом в РФ, находятся или проживают вне пределов РФ - срок рассмотрения дела продлевается арбитражным судом на срок, установленный договором о правовой помощи для направления поручений (об извещении) в учреждение юстиции или другой компетентный орган иностранного государства, а при отсутствии в договоре такого срока или при отсутствии указанного договора - не более чем на 6 месяцев.
Иностранным лицам в РФ предоставлен национальный режим – они пользуются процессуальными правами и несут процессуальные обязанности наравне с российскими организациями и гражданами. Правительством РФ могут быть установлены ответные ограничения (реторсии) в отношении иностранных лиц тех иностранных государств, в которых введены ограничения в отношении российских организаций и граждан. Иностранные лица имеют право обращаться в арбитражные суды в РФ по правилам подведомственности и подсудности, установленным АПК РФ, для защиты своих нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. Иностранные лица, участвующие в деле, обязаны представить в арбитражный суд доказательства, подтверждающие их юридический статус и право на осуществление предпринимательской и иной экономической деятельности.
К документам, выданным, составленным или удостоверенным по установленной форме компетентными органами иностранных государств вне пределов РФ по нормам иностранного права, АПК РФ устанавливает следующие требования:
•должны быть легализованы или иметь проставленный апостиль;
•должны сопровождаться их надлежащим образом заверенным переводом на русский язык.

44. Судебные поручения иностранных судов

Арбитражный суд исполняет переданные ему в порядке, установленном международным договором Российской Федерации или федеральным законом, поручения иностранных судов и компетентных органов иностранных государств о выполнении отдельных процессуальных действий (вручение повесток и других документов, получение письменных доказательств, производство экспертизы, осмотр на месте и другие).
Поручение иностранного суда или компетентного органа иностранного государства не подлежит исполнению, если:
1) исполнение поручения нарушает основополагающие принципы российского права или иным образом противоречит публичному порядку Российской Федерации;
2) исполнение поручения не относится к компетенции арбитражного суда в Российской Федерации;
3) не установлена подлинность документа, содержащего поручение о выполнении отдельных процессуальных действий.
Арбитражные суды могут в порядке, установленном международным договором Российской Федерации или федеральным законом, обращаться к иностранным судам или компетентным органам иностранных государств с поручениями о выполнении отдельных процессуальных действий. 
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