МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г.Порхова»

Областные юношеские
Александро-Невские православные чтения






Имя Александра Невского в православии Порховского края






Реферат ученика 10 «А» класса
Иванова Александра


Руководитель: учитель истории
МОУ «Средняя общеобразовательная
школа №1 г.Порхова»
Яковлева Лариса Анатольевна



Порхов, 2006

ПЛАН

I. Введение. Цель и задачи работы
II. Основная часть. Имя святого Александра Невского в православии Порховского края
1. Жизнеописание святого Александра Невского
2. Памятники церковной архитектуры дореволюционного периода:
а) часовня Александра Невского на монастырском подворье Никандровского монастыря
б) церковь Александра Невского при Порховском духовном училище
в) церковь во имя Александра Невского в погосте Ситня
г) колокол с изображением святого Александра Невского на кладбищенской церкви в Дубровно
3. Возрождение. Новая часовня в честь Александра Невского в деревне Страшницы
III. Заключение
IV. Литература
V. Приложения
I. 
Введение. Цель и задачи работы

Вскоре после кончины Александра Невского стали чтить как святого. Горячим почитателем его памяти был Петр I . Там, где в 1240 году Александр разгромил шведов, по приказанию Петра была выстроена Александро-Невская лавра - первый монастырь новой столицы Российского государства. 
Помнят князя-героя и сейчас. О нем пишут художественные произведения и научные труды. Его именем назван один из высших военных орденов России. Во многих городах – Переславле-Залесском, Новгороде, Владимире, на холмах над Чудским озером – установлены памятники замечательному полководцу.
Цель работы – представить церковные памятники Порховского края, связанные с именем Александра Невского.
Задачи: 
· Дать краткую биографию Александра Невского,
· Рассказать о памятниках церковного зодчества дореволюционного периода,
Показать имя Александра Невского в современном православии Порховского края.
Источниками для написания работы послужили:
· Фонд №36 «Церкви Порховского района и уезда» Порховского краеведческого музея,
· Житие Александра Невского,
· Издание «Уездные города Псковской губернии», «Порхов», редактор-составитель Медников,
· «Порхов и его уезд», автор-составитель Н. Ф. Левин,
· воспоминания старожилов г. Порхова,
· материалы газеты «Порховский вестник»
II. 
Основная часть. Имя святого Александра Невского в православии Порховского края.

1. Жизнеописание святого Александра Невского

Александр родился в ноябре 1220 года (по другой версии 30 мая 1220 года) в семье князя Ярослава II Всеволодовича и рязанской княгини Феодосии Игоревны. Внук Всеволода Большое Гнездо. Первые сведения об Александре относятся к 1228, когда Ярослав Всеволодович, княживший в Новгороде, вступил в конфликт с горожанами и вынужден был отъехать в Переяславль-Залесский, свой родовой удел. 
Несмотря на свой отъезд, он оставил в Новгороде на попечении доверенных бояр двух своих малолетних сыновей Федора и Александра. После смерти Федора в 1233 году Александр становится старшим сыном Ярослава Всеволодовича. 
В 1236 он был посажен на новгородское княжение, так как его отец Ярослав уехал княжить в Киев, а в 1239 женился на полоцкой княжне Александре Брячиславне. В первые годы своего княжения ему пришлось заниматься укреплением Новгорода, поскольку с востока грозили монголы-татары. Перед молодым князем возникала и другая более близкая и более серьезная опасность со стороны шведов, ливонцев и Литвы. Борьба с ливонцами и со шведами являлась, вместе с тем, борьбой православного Востока с католическим Западом. В 1237 году разрозненные силы ливонцев - тевтонского ордена и меченосцев - объединились против русских. На реке Шелони Александр построил несколько крепостей для укрепления своей западной границы.
Так, по велению Александра, была построена крепость в Порхове. Об этом в новгородской летописи написано, что Александр в 1239 году «сруби городок на Шелони». 
В 1240 году шведы, побуждаемые папскими посланиями, предприняли крестовый поход против Руси. Новгород был предоставлен самому себе. Разгромленная татарами Русь не могла оказать ему никакой поддержки. По Неве Биргер хотел плыть в Ладожское озеро, занять Ладогу и отсюда уже по Волхову идти к Новгороду. Но Александр, не медля ни дня, выступил навстречу шведам с новгородцами и ладожанами. Русские войска скрытно приблизились к устью Ижоры, где остановились на отдых враги, и 15 июля внезапно напали на них. Александр лично участвовал в битве, "самому королю възложи печать на лице острымь своимь копиемь". Шведы бежали на корабли и в ту же ночь все уплыли вниз по реке.
Всеобщую славу молодому князю принесла эта победа, одержанная им на берегу Невы, в устье реки Ижоры 15 июля 1240 года над шведским отрядом, которым командовал будущий правитель Швеции и основатель Стокгольма, ярл Бюргер. Считается, что именно за эту победу князя стали называть Невским, но впервые это прозвище встречается в источниках только с XIV века. Традиционно считают, что сражение 1240 года предотвратило потерю Русью берегов Финского залива, остановило шведскую агрессию на новгородско-псковские земли. 
По возвращении с берегов Невы из-за очередного конфликта Александр был вынужден покинуть Новгород и уехать в Переяславль-Залесский.
Тем временем немецкие рыцари взяли Изборск, и над Новгородом нависла угроза с запада. Из Новгорода было отправлено посольство к Ярославу Всеволодовичу с просьбой о помощи. Тот направил в Новгород вооруженный отряд во главе со своим сыном Андреем Ярославичем, которого вскоре заменил Александр. Приехавший в Новгород в 1241 году, Александр немедленно двинулся на неприятеля к Копорью, взял крепость. Плененный немецкий гарнизон привел в Новгород, часть его отпустил, а изменников вожан и чудь повесил. Но нельзя было так быстро освободить Псков. Его Александр взял только в 1242 году. Решающая битва произошла на льду Чудского озера, у Вороньего камня 5 апреля 1242 года, слывущая в наших летописях под именем Ледового побоища. Как пишет летописец, была злая сеча, льда на озере стало не видно, все покрылось кровью. Русские гнали немцев по льду до берега семь верст, уничтожив более 500 рыцарей, а чуди бесчисленное множество, в плен взято более 50 рыцарей. Немецкие рыцари были разгромлены. Ливонский орден был поставлен перед необходимостью заключить мир, по которому крестоносцы отказывались от притязаний на русские земли, пленники с обоих сторон были обменены.
Летом того же года Александр нанес поражение семи литовским отрядам, нападавшим на северо-западные русские земли, в 1245 отбил Торопец, захваченный Литвой, уничтожил литовский отряд у озера Жизца и, наконец, разгромил литовское ополчение под Усвятом. Целым рядом побед в 1242 и 1245 годах он, по сказанию летописца, такой страх нагнал на литовцев, что они стали "блюстися имени его". Шестилетняя победоносная защита Александром северной Руси привела к тому, что немцы, по мирному договору, отказались от всех недавних завоеваний и уступили Новгороду часть Латгалии.
Успешные военные действия Александра Невского надолго обеспечили безопасность западных границ Руси, но на востоке русским князьям пришлось склонить голову перед гораздо более сильным врагом — монголо-татарами.
В 1243 хан Батый, правитель западной части монгольской державы - Золотой Орды, вручил ярлык великого князя владимирского на управление покоренными русскими землями отцу Александра - Ярославу Всеволодовичу. 30 сентября 1246 Ярослав неожиданно скончался. После Ярослава старшинство и Владимирский престол наследовал его брат, Святослав Всеволодович, который утвердил племянников своих, сыновей Ярослава, на землях, данных им покойным великим князем. Вплоть до этого времени Александру удавалось избегать контактов с монголами. Но в 1247 году в Каракорум были вызваны сыновья Ярослава - Александр и Андрей. Пока Ярославичи добирались до Монголии, сам хан Гуюк умер, и новая хозяйка Каракорума ханша Огуль-Гамиш решила назначить великим князем Андрея, Александр же получал в управление опустошенную южную Русь и Киев. 
Лишь в 1249 году братья смогли вернуться на родину. Александр в свои новые владения не поехал, а вернулся в Новгород, где тяжело заболел.
Есть известие, что папа Иннокентий IV в 1251 году прислал к Александру двух кардиналов с буллой, написанной в 1248 году. Папа, обещая помощь ливонцев в борьбе с татарами, убеждал Александра пойти по примеру отца, согласившегося будто бы подчиниться римскому престолу, и принять католичество. По рассказу летописца, Александр, посоветовавшись с мудрыми людьми, изложил всю священную историю и в заключение сказал: "си вся съведаем добре, а от вас учения не приимаем".
В 1252 г. в Каракоруме Огуль-Гамиш была свергнута новым великим ханом Мункэ (Менге). Воспользовавшись этим обстоятельством и решив отстранить от великого княжения Андрея Ярославича, Батый вручил ярлык великого князя Александру Невскому, который был срочно вызван в столицу Золотой Орды Сарай. Александр стал править во Владимире.
В 1262 вспыхнули волнения на Владимирской земле. Народ был выведен из терпения насилием монгольских откупщиков дани, каковыми тогда были в основном хивинские купцы. Берке был в гневе и стал собирать войска для нового похода на Русь. Чтобы умилостивить хана Берке, Александр Невский лично отправился с дарами в Орду. Александр сумел отговорить хана от похода. Хан удерживал князя подле себя всю зиму и лето; только осенью Александр получил возможность вернуться во Владимир, но по дороге занемог и 14 ноября 1263 в Городце Волжском скончался, "много потрудившись за землю русскую, за Новгород и за Псков, за все великое княжение, отдавая свой живот за православную веру". Тело его было погребено во владимирском монастыре Рождества Богородицы.
В условиях страшных испытаний, обрушившихся на русские земли, Александр Невский сумел найти силы для противостояния западным завоевателям, снискав славу великого русского полководца, а также заложил основы взаимоотношений с Золотой Ордой. В условиях разорения Руси монголо-татарами он умелой политикой ослабил тяготы ига, спас Русь от полного уничтожения.
Уже в 1280-х годах во Владимире начинается почитание Александра Невского как святого, позднее он был официально канонизирован Русской православной церковью. Александр Невский был единственным православным светским правителем не только на Руси, но и во всей Европе, который не пошел на компромисс с католической церковью ради сохранения власти.
В 1724 Петр I основал в Петербурге монастырь в честь своего великого соотечественника (ныне Александро-Невская лавра) и повелел перевезти туда останки князя. Он же постановил отмечать память Александра Невского 30 августа в день заключения победоносного Ништадского мира со Швецией.

2. Памятники церковной архитектуры дореволюционного периода.

а) часовня Александра Невского на монастырском подворье Никандровского монастыря
Бывший настоятель Никандровской пустыни архимандрит Игнатий Васильев руководил работами по приспособлению, приобретенного в Порхове каменного дома для монастырского подворья (1858 – 1870 годы). К подворью была пристроена часовня в честь Александра Невского. До настоящего времени в Порхове сохранилось здание – монастырское подворье, принадлежащее Никандрову монастырю, где была пристроена часовня в честь святого Александра Невского. Сейчас в этом здании внизу размещается склад, а на втором этаже – жилые помещения. 
б) церковь Александра Невского при Порховском духовном училище.
В Порхове на берегу Шелони в 1863 году купцом Кловцовым было построено здание под духовное училище. В 70-е годы здесь было открыто общежитие. В 1885 году на средства купца Ардамацкого была построена домовая церковь Александра Невского при Порховском духовном училище. Церковь была освящена в декабре 1886 года. (1)
в) церковь во имя Александра Невского в погосте Ситня
Ситня – погост Нижне-Шелонской волости в 49 верстах от почтовой дороги. В 1891 году здесь была построена церковь во имя святого Александра Невского. Сейчас это деревня отошла к Новгородской области. Церковь не сохранилась, но на кладбище была построена часовня. (2)
г) колокол с изображением святого Александра Невского на кладбищенской церкви в Дубровно.
Погост Дубровно на реке Удоха в 1135-1137 впервые упоминается в летописи в связи с именем Святослава Олеговича, совершившего поход на Псков, чтобы изгнать князя Всеволода Гавриловича. В 1242 году через Дубровно к Пскову двинулось войско Александра Невского, чтобы освободить эти места от ливонских рыцарей. В 1473 году через Дубровно псковичи провожали греческую невесту великого князя Ивана-III принцессу Софью Палеолог, ехавшую из Италии в Москву через Псков. В 1510 году через Дубровно провезли псковский вечевой колокол. Дьяк Третьяк Долматов сопровождал его из Пскова до Москвы. В этом же году князь Василий-III проехал через Дубровно в Псков, который был присоединен к Московскому государству. В 1570 и 1577 годах Иван Грозный через Опоку и Дубровно проезжал в Псков и обратно по государственным делам. В сентябре 1702 года в Псков через Дубровно проезжал император Петр-I. В 1837 году через Дубровно провезли тело А.С. Пушкина. 
На живописном месте в поселке Дубровно была построена каменная церковь в честь Рождества Богородицы и в честь Николая Чудотворца вместо сгоревшей в 1724 году деревянной. В 1880 году на средства прихожан была построена церковь Знамения Божьей матери. Пожертвованный прихожанами колокол для этой церкви весил 21 пуд 37 фунтов. На нем была надпись: «Колокол сей вылит для кладбищенской церкви Знамения Божьей матери Порховского уезда Дубровенского погоста в память чудесного спасения жизни императора Александра-III и супруги его Марии Федоровны с августейшими детьми», с изображением святого Александра Невского и Знамения Божьей матери. До настоящего времени церковь не сохранилась. В наши дни на кладбище в Дубровно строится церковь в честь прежней. 

3. Возрождение

а) новая часовня в честь Александра Невского в деревне Страшницы.
На излучине реки Шелони, на краю гористой деревни Страшницы была построена часовня в честь Александра Невского на средства Александра Александровича Старобыкина, который когда тяжело болел, сказал себе: «Выживу, построю в деревне часовню во славу Господа». Он выжил и построил часовню; (1)
б) В Дубровно строится церковь на месте старой разрушенной;
в) К 750-летию Порхова в городе улица Советская-набережная была переименована в Набережную Александра Невского. У перекрестка дорог улиц Красноармейская и проспекта Ленина был установлен памятник Александру Невскому. Икона Александра Невского имеется в церкви Рождества Богородицы и кладбищенской церкви Иоанна Предтечи в Порхове.

III. Заключение

Блестящие победы Александра Невского наглядно показали западным соседям Руси, что, несмотря на все бедствия, страна имеет достаточно сил для защиты своих рубежей. Однако историческая слава Александра Невского объясняется не только его военными успехами. Важно и то, что эти успехи были достигнуты очень вовремя – в пору, когда повсюду царило уныние, когда многим казалось, что Бог навсегда отвернулся от Русской земли.
Заняв владимирский престол, Александр сумел убедить хана Золотой Орды в своей преданности. За все правление Александра не было ни одного набега татар на его владения, ни одной кровавой «рати».Для того времени это была единственно правильная политика, позволявшая стране постепенно восстанавливать свои силы.
Я горжусь тем, что основание города, в котором я живу, связано с именем Александра Невского. В истории моей Малой Родины можно привести примеры памятников культуры, названных в честь великого князя: часовня и церковь в Порхове, церковь в погосте Ситня, колокол в деревне Дубровно. К сожалению, в настоящее время они все утрачены: либо пострадали от рук человеческих за годы советской власти, либо разрушены временем. Но есть надежда на возрождение имени святого благоверного князя. Об этом свидетельствует новая часовня Александре Невского в деревне Страшницы и то, что поклонение перед одной из самых больших икон церквей Порхова – иконой Александра Невского Спасо-Преображенского собора – становится все значительнее. А значит, имя основателя города и святого Земли Русской живет в душе порховичей.
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V. Приложения

Двухэтажное здание с часовней у входа служило гостиницей для богомольцев, приезжающих в Порхов из разных мест России, чтобы помолиться праху святого псковского Никандра и испить из целебных источников животворной воды. Здание сохранилось до наших дней и находится в начале улицы Псковской.


Духовное училище было открыто в Порхове 9 сентября 1814 года как приходское училише. В 1830 году оно было переведено в Ригу, но 1 октября 1835 года снова возвращено в Порхов. Собственное здание на берегу Шелони построено в 1863 году, затем в 1876-1882 годах выстроено новое каменное здание. 12 декабря 1886 года была освящена училищная домовая церковь.


Церковь в погосте Дубровно во имя Рождества Богородицы была видна издалека, т. к. возвышалась над окрестностями. В свое время в 1727 году ее построил давний хозяин села помещик Лихарев. 



Памятник основателю города – Александру Невскому. Установлен в 1989 году в честь 750-летия города Порхова.
При въезде в Порхов со стороны Пскова, у развилки трех дорог, слева, располагается старое городское кладбище, окруженное каменной оградой с красивыми воротами, сооруженной в 1900 году. За оградой видна церковь Иоанна Предтечи, построенная в 1804 г.
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