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МЕЖДУЦАРСТВИЕ И ВОССТАНИЕ ДЕКАБРИСТОВ


МЕЖДУЦАРСТВИЕ И ВОССТАНИЕ ДЕКАБРИСТОВ

Междуцарствие продолжалось в СПб с момента получения известия о кончине Александра 1 в Таганроге 27 ноября и до 14 декабря 1825 года, всего 17 дней. Но механизм событий, которые случились 14 декабря, был запущен намного раньше. В качестве отправного события можно назвать тот разговор, который состоялся в Красном Селе во время традиционных летних лагерей 13 июля 1819 года, когда после маневров 2-й бригады 1-й гвардейской дивизии, которой командовал Николай Павлович, будущий Николай 1, Александр 1 во время обеда сказал, что видит в семейной жизни Николая Павловича и Александры Федоровны залог семейного счастья. К этому времени у них есть сын Александр (будущий Александр 2), Александра Федоровна, супруга Николая Павловича ждет второго ребенка. А Константин решительно не хочет царствовать. Поэтому вы должны готовиться к тому, что «вы призываетесь на сие достоинство», т.е. на достоинство наследника.
Как известно цесаревич Константин был вторым сыном Павла 1, родился в 1779 году. Титул цесаревича он получил после Швейцарского похода Суворова, в котором он участвовал в октябре 1799 года. Причем этот титул был дан ему Павлом в нарушение указа о престолонаследии, в соответствии с которым титул цесаревича давался наследнику, и теперь цесаревичами были и Александр и Константин, т.е. 2 наследника. Как цесаревич Константин имел свои тронные залы, в частности и в Михайловском дворце. Женился первым браком Константин, когда ему не было еще и 17 лет. Его невесте не было еще и 15 лет. Это была принцесса Юлиана Генриетта Саксен Кабукская, которая в православии стала Анной Федоровной. Этот брак был заключен в 1796 году, за 2 месяца до рождения Николая Павловича (будущего Николая 1). Вы должны понять, что разница в возрасте между Константином и Николаем 17 лет.
Николай и Михаил – младшие братцы, которые не нюхали пороху. Константин же смотрел на себя как на солдата. В первую же ночь после женитьбы он встал не в 3 часа утра, а в 5 часов утра и отправился муштровать вверенное ему отделение солдат.
По этому поводу один иностранный мемуарист, масон, в то время живший в России, писал, что не знает, предвещает ли это событие рождение нового великого полководца, но то, что он плохой муж – это очевидно. И действительно, этот брак Константина, которому Екатерина 2 подарила Мраморный дворец, выкупленный ею у наследников Орлова, этот брак оказался неудачным. И уже после воцарения Александра 1 в 1803 году его первая супруга покинула Россию и никогда не возвращалась. Она умерла у себя на родине, в немецком городке в 1860 году. Она не смогла приноровиться к солдатским замашкам Константина. Произошла какая-то темная история, о которой писал секретарь саксонского посольства. Смысл ее сводился к тому, что в Мраморный дворец Константина была силой привезена офицерами вдова португальского купца-консула, где была изнасилована, и после этого умерла. Началось расследование. Говорили, что среди виновных видели Константина. Но как всегда доказательств не нашлось. Мария Федоровна (мать Константина, жена Павла 1) послала большие деньги родителям погибшей женщины. И после этого супруга Константина покинула СПб. Впрочем, ему вообще немецкие принцессы не нравились, ему больше нравились польские девушки.
Александр был в связи с Марией Антоновной Нарышкиной, в девичестве Четвертинской. А Константин увлекся ее сестрой Жанеттой, и хотел на ней жениться. Но мать Мария Федоровна ему не разрешила этого сделать. Нельзя жениться на нетитулованной особе, да еще и польке.
После этого у Константина были другие привязанности, в частности французская актриса Фридрихс, которая жила с ним в Мраморном дворце, их сын Павел Константинович умер в возрасте 49 лет, став генералом. Именно Фридрихс сопровождала Константина во время наполеоновских войн. Константин командовал кавалерией во время Аустерлицкого сражения, неудачно. В 1812 году путался в армии, мешал, потом его отослали в СПб, а потом в Тверь, где жила его сестра Александра.
Потом он снова появился в войсках, отличился. и накануне взятия Парижа.
В 1814 году, когда Константин оказался в Варшаве, он познакомился там со своей второй женой графиней Юлианной (Ивонной, Жанной), она была грузинкой. Она воспитывалась в школе француза эмигранта.
Почему Константин оказался в Варшаве? Потому что Александр 1 в своих играх большую роль придавал Польше. В Польше была объявлена конституционная хартия, но под скипетром российского монарха. Т.е. русский император, он же польский король. Было образовано Польское королевство, царство польское. Наместником стал престарелый польский генерал, ветеран Наполеоновских войн, который воевал много против России, генерал Зайончик. Он был наместником в Польше до 1826 года.
А командующим польской армией Александр назначил Константина. Кроме польской армии, которая состояла из польских частей и нескольких русских контингентов, Константину было поручено командование литовским корпусом, располагавшимся в западных губерниях России. После кончины Константина, Николай уже нового наместника не назначил.
Константин довольно близко принял к сердцу польские дела, по своему он любил Польшу и польскую армию. Но из-за его резкости, грубости, оскорбительных выходок, несколько польских офицеров покончило жизнь самоубийством.
Константин решил жениться на графине Грузинской. Он стал разведывать как бы ему развестись, и в конце-концов в 1820 году разрешение на развод с Анной Федоровной и на женитьбу было получено. Специальным манифестом было объявлено, что его супруга по расстроенному здоровью давно уехала в чужие края и возвращаться не намерена в Россию. И в связи с этим святейший Синод разрешил развод. Затем состоялось бракосочетание Константина и графини Грузинской. Через несколько месяцев после этого она была объявлена княгиней Ловичской, потому что Константину было пожаловано княжество Лович в Польше.
Итак, Константин почти безвыездно живет в Варшаве.
В 1821 году были маневры Бишенховича в западных губерниях, в 50 км от Витебска, где Александр 1 присутствовал на смотре, где был Николай Павлович, Константин. И после этого вскоре состоялся обмен писем между Александром и Константином. Константин написал письмо Александру, в котором объявлял о своем нежелании царствовать. Александр его подправил, чтобы Константин переписал его по правилам. Т.е. фактически письмо было продиктовано Александром 1.
Вслед за этим Александр пишет письмо Константину, в котором соглашается с его доводами. Этот обмен письмами состоялся 14 января 1821 года (письмо Константина) и 2 февраля 1822 года – письмо Александра 1.
Прошло 2 года. И летом 11823 года Александр снова решил вернуться к этому вопросу. Но теперь он уже подготовил специальный манифест об изменения престолонаследия.
Почему он решил это сделать? Не только из-за морганатического брака Константина. Ведь когда ему давали разрешение на второй брак, он так и оставался цесаревичем, его имя упоминалось вслед за императором в официальных документах. Но дети, которые рождались от этого морганатического брака с княгиней Ловичской, они не были бы наследниками российского трона.
Вероятно, все-таки Александр учитывал и качество братьев. Константин более прямолинейный, консервативный. Почему же тогда это не стало явной причиной? Потому что Александр наверное хотел оставить за собой право на рокировку (перестановку). Александр 1 был хитрым, острожным, подозрительным правителем. Он как бы держал под колпаком сразу двух братьев. Стоило бы Николаю сделать шаг к престолу, это было бы для него чревато. И то же Константин, он не знал какова будет последняя воля царя.
Когда был подготовлен манифест, его написал архиепископ, будущий митрополит Московский, который приехал в это время в СПб. Этот манифест было решено сохранить в тайне. О том. что это решение будет принято, Константин в принципе знал, и как-то сказал брату Михаилу Павловичу, что решение состоялось, будет изготовлен специальный манифест, который будет храниться в Успенском соборе. Т.е. в принципе Константин знал, что какой-то документ Александр подготовил, хотя конкретного текста он не знал, как и Николай 1. Николай на эту тему не говорил.
Уже после того как епископ вернулся в Москву, вслед за ним вернулся Аракчеев, который вручил ему запечатанный пакет с подлинником манифеста, и он был тайком положен за алтарь в ту часть собора, куда никто не имел права входить.
Однако кроме манифеста в Успенском соборе было изготовлено еще 3 копии, которые предназначались для высших органов Российской империи: сената, синода и государственного совета. Это были копии, но на всех 4-х конвертах рукой Александра 1 было написано: в случае моей кончины вскрыть, не предпринимать никаких действий до вскрытия и прочтения этих документов в особом собрании.
В СПб какие-то слухи прошли, в отличие от Москвы, что какие-то документы положены на хранение. Но об этом знал узкий круг людей. Знал Голицын, друг семьи, бывший министр духовных дел народного просвещения; знал Аракчеев.
Итак, для всех Константин продолжает оставаться наследником и цесаревичем.
Николай Павлович довольствуется жалкой ролью бригадного генерала. Потом в 1825 году буквально за несколько месяцев до воцарения он становится дивизионным генералом. Явно его положение было не как наследника, он даже не был членом Государственного совета. Как будто Александр 1 держал его на определенном расстоянии и не торопился вводить в курс дела. Он просчитал все, кроме своей неожиданной кончины в Таганроге. Эта неожиданная смерть вместе с незавершенным делом разгрома декабристских обществ, способствовало событиям междуцарствия и восстанию.
25 ноября 1825 года в СПб узнали о смертельно опасной болезни Александра в Таганроге. Константин Павлович, будучи в Варшаве, узнал о кончине Александра на 2 дня раньше. Когда его стали величать вашим величеством, он ни словом не обмолвился о своем отречении.
В это время состоялась встреча 4-х генералов, которые держали всю военную власть в СПб, с Николаем Павловичем, который об этом написал в своем дневнике. Это был губернатор СПб Милорадович, боевой генерал, участвовавший в многочисленных сражениях. Это был командующий гвардейским корпусом Воинов. Был дежурный генерал Потапов.
Существуют разные предположения историков … Николай сразу же принял решений не претендовать на престол. Скорее всего, даже если бы не было этого давления, Николай должен был бы принять это решение и в силу своего характера и в силу сложившейся обстановки. Ведь в народе знали, что наследник Константин, и если бы он сразу заявил о своих правах в той обстановке, когда он не чувствовал поддержки в армии, гвардии, которая склонялась к Константину. Кроме того, Константин был в Варшаве, и о его характере немножко подзабыли в СПб. А Николай, и его младший брат Михаил …
В этой обстановке Николай вероятно сам бы не стал брать престол, разыгрывая свою тонкую игру. Он не верил, что Константин сможет отказаться бесповоротно от престола.
Даже если был документ, но он не был опубликован, значит он не имеет юридической силы. Сложилась ситуация, при которой ни Константин, ни Николай не обладали строгим юридическим обоснованием для восшествия на престол. Было бы намного проще, если бы Константин, как это было принято при вступлении на престол, или издал манифест о том, что он вступает на престол, и после этого была бы принята присяга. Или он прислал бы новый официальный документ, что он отказывается от престола.
Константин не стал делать ни того, ни другого. Он считал, что раз он дал слово Александру, то он должен его держать. Вероятно, у него были какие-то надежды на то, что при обсуждении этого вопроса в Государственном совете, распоряжение, сделанное покойным Александром, будет признано недействительным.
Однако 27 ноября во время молебствия зазвучало что император умер, Николай тут же заставляет присутствующих в малой церкви принести присягу императору Константину. К сожалению военный губернатор Милорадович, который действует как будто сторонник Константина приказывает гвардии принести присягу. Сложилось интересное положение, еще высшие государственные учреждения не принесли присяги, а армия и флот уже присягнули императору Константину. Это было странно, потому что не было официального манифеста о восшествии на престол, и только после этого должны были совершаться эти действия.
И только потом состоялось собрание членов Государственного совета, на котором было объявлено о существовании таинственного пакета с надписью рукой Александра 1. По поводу того, вскрывать пакет или нет, мнения разделились. Пригласили Милорадовича. Он сказал, что присяга уже принесена. Его поддержал адмирал Мордвинов. В какой-то мере это было давление на членов Совета. Но все-таки пакет вскрыли. И решили в такой ситуации пригласить Николая Павловича. Николай Павлович отказался, потому что он не был членом Государственного совета. Тогда Государственный совет в полном составе направился к Николаю Павловичу, ведь это все рядом. Государственный совет заседал в Зимнем дворце, на 2 этаже, в той части здания, которая выходит на Адмиралтейство, только окнами во двор.
Николай Павлович их встречает и заявляет, что он отказывается от престола. Происходит благородная сцена, у некоторых наворачиваются слезы на глазах, такое благородство Николая Павловича.
Государственный совет видит, что и амия присягнула Константину, и сам Николай Павлович присягнул, двор присягнул, и поспешно была произведена присяга в СПб в нарушение принятой церемонии. Практически она была незаконной.
Когда Константин об этом узнал, он тут же подписал рескрипт на имя канцелярии государственного совета Лукина, отца фаворитки Павла о том, что эта присяга незаконна. Константин попал в ловушку, ему навредили этой поспешной присягой. Теперь ему не оставалось ничего другого как сказать, что он от императорского титула отказывается. Первое решение он прислал братом Михаилом, который тогда гостил в Варшаве. Потом еще было 2 письма, 3 и 7 декабря, а потом 12 декабря.
Ни Мария Федоровна, которая стала своеобразным арбитром в этих делах, ни Николай не дождались от Константина того, что было нужно, т.е. официального отречения от престола или подтверждения тоже официального. Константин писал частные письма, в которых советовал Николаю как ему царствовать. В последнем письме он сообщал, что он не приедет в СПб, чтобы не подумали, что он подсиживает своего брата. Т.е. с его стороны какой-то нейтралитет, но враждебный.
В этих условиях, когда Константин отказывается, Николай готовится к тому, чтобы взять власть в свои руки. Последние дни накануне 14 декабря чрезвычайно насыщены событиями.
В ночь с 11 на 12 декабря караул в Зимнем дворце несет рота, которой командует штабс-капитан Михаил Бестужев, один из активных участников восстания. А накануне Николай, который перебрался из своего собственного Аничкова дворца в Зимний дворец, и уже перевез семью. И Бестужев получает приказ от Николая, чтобы при разводах лично ему доказывали о происшествиях и лично проводить развод караулов.
Идет смена караула, и часовые сцепились курками ружей, железо звякнуло, и тут же выглянуло бледное лицо Николая Павловича, и он спросил: что случилось?
Бестужев ответил: ничего, ваше высочество, часовые сцепились ружьями. – Ах, вот что? – сказал Николай и исчез.
12 декабря приходит пакет из Таганрога от начальника главного штаба Дибича, в котором он пишет о том, что раскрыт обширный заговор на юге, и называет имена заговорщиков на севере, которые стали известны. Он пишет о том, что среди людей и бывший флотский офицер, а ныне служащий гвардии Бестужев. В свое время он служил во флоте, и ему не доверили командование кораблем, который строили для путешествия великого князя Николая Павловича с супругой в Пруссию, был назначен более старший по званию. Бестужев ушел в гвардию.
В этом письме Дибича упоминался и Рылеев, которого Николай в принципе тоже знал, как литератора и человека, который был секундантом на дуэли Чернова с флигель-адъютантом Новосильцевым, 10 сентября. Знаменитая история, когда Чернов вступился за честь сестры, на которой аристократ Новосильцев, наследник владений Орловых, не захотел жениться. И Чернов был смертельно ранен.
Тем не менее, Николай потом в своих записках написал, что этих людей не обнаружили в СПб.
Итак, 12 декабря утром Николай уже получил донесение об обширном заговоре. Положение осложнилось. Днем пришло последнее письмо от Константина.
12 декабря для окончательной редакции манифеста о вхождении на престол привлекается Сперанский, который в это время уже в СПб, и работает в Комиссии по составлению законов. Ему поручено подготовить окончательный текст.
13 декабря уже его подписывает, но датирует 12 декабря.
Подталкивает Николая к принятию Манифеста еще один момент. Вечером 12 декабря к нему является его адъютант Пестрова поручик Ростовцев якобы с пакетом от Пестрова. Пестров – командующий пехотой, генерал. Николай разрывает пакет, а оказывается, что это не донесение от Пестрова, а это записка самого Ростовцева, который пишет о готовящемся заговоре против Николая. Но он пишет не о СПб, а о юге.
Ростовцев очень интересный типаж. Он потом быстро продвигается по службе, через 10 лет становится генералом. Он писал: не торопитесь, ваше высочество, царствовать. Против вас готовится возмущение на юге. Пламя этого возмущения охватит всю Россию, и тогда Польша, Финляндия, Грузия от вас возможно отделяться. Россию охватит междоусобная гражданская война. Погодите царствовать. Если вы считаете, что я правильно сделал, не награждайте меня ничем. А если виноват – казните.
Николай вызывает его в кабинет, обнимает, целует.
Якобы Ростовцев не назвал имен. Он сразу же потом побежал к Рылееву, в штаб-квартиру заговорщиков, и сказал, что он такое письмо отнес, но его не называл.
У исследователей разные мнения по этому поводу. Ростовцев был связан с российско-американской кампанией, которая хотела, чтобы на троне была или Мария Федоровна, или наследник Александр, от имени которого бы Мария Федоровна правила. Но вряд ли бы 66-летнюю Марию Федоровну, мать 10 детей, у которой не было никаких юридических прав на престол, можно было бы возвести на трон. Тем более, что были ее сыновья Константин, Николай, Михаил, наконец, Александр – сын Николая. Вряд ли можно оценивать серьезно ее шансы. Определенной силой и арбитром в семейных делах в этот момент она была.
А Мария Федоровна была пайщиком этой кампании и поддерживала с ней отношения. Ростовцев был женат на сестре одного из директоров этой кампании. Был племянником другого директора. С Российско-Американской кампанией был связан Мордвинов, который выступал за отстранение Николая. Многие декабристы были с ней связаны. А Рылеев, вдохновитель и организатор восстания, жил в доме Российско-Американской кампании на 1 этаже на Мойке сразу за Синим мостом. Здесь собирались накануне восстания декабристы.
Это мнение историка Сафонова.
Пишут о немецкой партии, которая хотела, чтобы правила Мария Федоровна. Это ее родной брат Александр Вюртембергский, это Евгений Вюртембергский, это министр финансов германского происхождения Канкрин.
Началась подготовка к изданию рубля с изображением Константина. Но были сделаны только пробные образцы.
Были разные силы, и весьма запутанная обстановка. Кто-то считал, что должен править Константин. Кто-то выступал за Николая. Кто-то хотел, чтобы правила Мария Федоровна. Некоторые считали, что править должен сын Николая Александр Николаевич, а при нем регентшей Мария Федоровна.
После таких сложных событий 12 декабря: и письмо Дибича, и письмо Константина, и письмо Ростовцева – Николай в какой-то степени уже предупрежден и понимает, что медлить нельзя.
Присяга была назначена на понедельник…
… итак, все было решено, надо было печатать Манифест, реально он был подписан только 13 декабря. Его не успевают опубликовать. Но ведь совсем недавно армия и народ приносила присягу Константину. Теперь вдруг объявлено, что надо приносить присягу Николаю.
В ночь с 13 на 14 декабря происходит еще одно важное событие. На 8 вечера 13 декабря было назначено новое заседание Государственного совета, на котором Николай планировал сообщить о своем восшествии на престол. Для этого был вызван младший брат Николая Михаил Павлович. Ему уготована интересная роль: с одной стороны он был посланцем Константина из Варшавы, потом Михаила снова направили в Варшаву уговаривать брата царствовать. Но поскольку он уже не успевает, … он на станции вскрывает документы с одной стороны, и из Варшавы и из СПб. Это 270 верст от СПб.
Николай за сутки до этих событий посылает фельдъегеря предупредить Константина. А к 8 часам вечера Михаил никак поспеть не мог. Его ждут, члены Гос. совета собрались. Это тайна, но слухи по СПб идут, что собирается тайное заседание Гос. совета. Ждут Михаила, уже 12 ночи.
Николай Павлович зачитывает документ об отречении Константина и Манифест о восшествии на престол. Некоторые уезжали из дворца в 2 часа. На 9 утра 14 декабря назначено принесение присяги императору Николаю Павловичу.
Константин (Михаил?, лектор все время путает имена!) приедет только 14 декабря к 9 утра.
Вряд ли Николай спал эту ночь, накануне он попросил жену Александру Федоровну помолиться, поскольку неизвестно что произойдет 14 декабря.
В 7 часов утра он выходит к генералитету, который собрался в Зимнем дворце. Николай спрашивает, ознакомились ли они с манифестом? Теперь после присяги вы будете отвечать за вверенные вам воинские части.
Генералитет и командиры частей отправились в здание Главного штаба и в 7.20 принесли присягу Николаю. Одновременно присягает Сенат, и сенаторы расходятся домой, и начинается присяга в воинских частях.
Бессонной была и ночь для заговорщиков. Все собираются на квартире, в особняке Лаваль, где жил Трубецкой. Диктатором восстания был избран полковник Трубецкой, начальником штаба князь Оболенский. Войска должны были собрать помощники Трубецкого, которыми были объявлены Якубович и Булатов.
Заговорщики надеялись на многие части, и на гвардейский морской экипаж, и на гренадеров, и на московский полк, и на конную гвардию. Конная гвардия была сторонником Константина, он был их шефом.
Многое зависело и от Московского полка. Шефом его был великий князь Михаил Павлович. Именно поэтому декабристы не хотели, чтобы Михаил Павлович появился в СПб. Они появились на Нарвской заставе, чтобы воспрепятствовать, арестовать великого князя Михаила Павловича, но там уже дежурил полковник Перовский, посланный Николаем для встречи Михаила, которого тот после 9 часов и проводил в Зимний дворец. Декабристам не удалось арестовать Михаила.
Распространяются слухи, что Николай незаконно занимает престол, что Константин и Михаил арестованы, что они находятся в цепях.
В этих условиях декабристы знали о том, что Ростовцев предупредил Николая, и возможно демарш Ростовцева был рассчитан на то, чтобы испугать Николая, с другой стороны подтолкнуть будущих декабристов на выступление.
Многие запутались в этой обстановке.
Офицеры поднимают своих солдат, говоря, что Николай занимает престол незаконно, Константин арестован и т.д.
Итак, лихорадочное совещание у Рылеева ночью на Мойке. В последний момент пришел Булатов, который отказался возглавить гренадеров. Утром приходит Якубович, и говорит, что он тоже отказывается поднимать моряков. Приходит каховский, что он отказывается убить Николая (а до этого соглашался).
Все меняется очень быстро.
В случае неудачи предполагалось идти в военные поселения в Новгородскую губернию поднимать войска. Якубович предлагал поднять народ, разбить кабаки. А кабаки были запечатаны.
В этой ситуации Милорадович допускает странное попустительство. Прежде его выставляли главным черным злодеем… Скорее всего, в последний момент, когда Милорадович понял, что затея с Константином неудачна, … …
Николай посылает смертельно раненому Милорадовичу врача, …
Сабля Милорадовича потом хранилась в кабинете Николая 1 в Аничковом дворце.
А пока наступает зимнее утро 14 декабря 1825 года. Народ съезжается к 9 утра, чтобы присутствовать на присяге. Придворные. Военные. Генералитет.
Казалось, что все начинается спокойно. И когда Михаил Павлович к 9 утра прибывает в Зимний дворец, Николай ему говорит: видишь, все спокойно.
Но тут приходит сообщение, что какое-то возмущение у артиллеристов. Николай посылает Михаила к артиллеристам. Кончилось тем, что несколько офицеров были посажены под домашний арест, но возмущения у артиллеристов не было.
В это время начинается присяга в Московском полку, от которого все и началось. В этом полку командовал ротой Михаил Бестужев. Другой ротой князь Щепкин-Ростовский, который не был членом тайного общества, но был одним из главных героев начавшихся событий 14 декабря.
В этот полк к своему брату прибывает в причудливом наряде адъютант Константина Павловича, которого Николай «арестовал и держит в цепях». Бестужев Александр, Бестужев Михаил, Щепин-Ростовский – выводят свои роты из казарм, которые находились на пересечении Фонтанки и Гороховой улицы…
670 человек следуют по Гороховой улице к Сенатской площади, где был назначен сборный пункт.
Наступление началось в начале 11 утра. Они прибыли на Сенатскую площадь, а там пусто, других частей нет.
Вскоре после этого в Зимний дворец прибывает начальник Главного Штаба генерал Нейстер, и докладывает о возмущении в Московском полку.
На площади собирается много народу, который пришел поздравлять нового императора с воцарением.
Что делает Николай? Он вызывает дежурного генерала из расположенной рядом казармы на Миллионной улице лейб гвардии Преображенского полка с требованием вывести преображенцев. Флигель-адъютанта посылает за лошадью. …
Николай выводит караул со стороны западного фасада и лично командует им, пока не подойдут преображенцы. Николай делает еще один необычный шаг. Он приказывает привести ему тех, кто печатал Манифест. Николай начинает на площади читать народу Манифест, и потом спрашивает: вот видите, я не собираюсь отнимать престол у своего брата.
Далее 2 мемуариста описывают события. Один человек в лисьей шубе бросается к Николаю, восклицая: мы защитим тебя, батюшка, иди к матушке. Обнимает и целует Николая. При этом он говорит: всем? передай поцелуй другим. И весь народ начинает целоваться на Дворцовой площади, братается.
Подходит с оружием батальон Преображенского полка на Миллионной улице. Николаю подводят лошадь, и он едет на Адмиралтейский проспект… Генералов вокруг него почти нет, но постепенно они появляются.
Интересно здесь поведение Милорадовича. Первый раз он появился в 7 утра, когда весь генералитет приносил присягу. Второй раз он появляется около 9 часов с докладом, что в частях все спокойно, идет присяга. После этого он отправляется ... на завтрак к Майкову в связи с именинами балерины Катеньки Тенишевой, его фаворитки… Там слышит о возмущении Московского полка.
Тогда Милорадович снова появляется на площади, подходит к Николаю. …
Бульвар тогда еще не был засажен деревьями. Со 2-го этажа Зимнего дворца можно было наблюдать движение войск по Английскому бульвару.
Аракчеев сидит в Зимнем дворце и никуда не выходит. Это единственный генерал, который так и просидел во дворце.
Николай постепенно собирает войска, пытается понять настроение декабристов. Милорадович едет в Конногвардейский полк, чтобы посмотреть как они седлают лошадей.
В это время в 12.20 происходит выстрел Каховского в Милорадовича, когда он обращается к солдатам с просьбой опустить оружие. Милорадович, боевой генерал, солдаты его слушаются. Он говорит им, что знает о том, что Константин отрекся, он сам писал об этом. И чтобы прекратить агитацию Милорадовича, Каховский стреляет в него.
Удалось поднять заговорщиков еще в двух гвардейских частях, гренадеров, с набережной Карповки. Их проводят по льду Невы на Сенатскую площадь.
Подтягиваются моряки. Среди них Николай Бестужев, Михаил Кюхельбекер. Он тоже пытается стрелять, но пистолет дает осечку. Арбузов среди моряков. Моряков 1100 человек.
Итак заговорщиков, 671 человек Московского полка, 1100 лейб-гвардии морской экипаж. Значительная часть Гренадерского полка, их примерно 900 человек, их ведет поручик Панов. Он их ведет через Неву в районе Мраморного дворца, потом по Миллионной улице и заводит эту толпу во внутренний дворик Зимнего дворца. Он видит, что там уже находятся не восставшие, а верный Николаю батальон.
Николай сосредотачивает до 12 тысяч войск. Декабристов до 3 тысяч.
Панов, видя это, говорит: братцы, да это не наши! кругом марш, и выводит своих из двора Зимнего дворца и выводит их на Адмиралтейскую площадь. А там на полпути находится Николай Павлович, который уже довел войска до Сенатской площади, и теперь возвращается назад, узнать как дела в Зимнем дворце и как организована охрана его семьи.
И ему навстречу эта толпа. Николай спрашивает: куда вы? Они отвечают:….
И они идут каждый в свою сторону.
Потом Николай снова возвращается на Сенатскую площадь…
Митрополит обращается с увещеваниями к восставшим, это не помогает. Многие в окружении Николая предлагают обратиться к последнему доводу королей – к артиллерии. Николай не хочет кровопролития. Но все-таки за артиллерией было послано. Прибывает несколько орудий из артиллерии. 3 орудия Николай устанавливает со стороны Адмиралтейского проспекта, а 4 орудие находится в районе Конногвардейского манежа. Командует этим орудием великий князь Михаил Павлович. До этого он заехал в казармы Московского полка. Он выводит те роты, которые не вышли на стороне декабристов, на Сенатскую площадь, но на стороне Николая. Он пытается обратиться к солдатам, которые на площади. Но ему не дают разговаривать.
Когда гренадеры подходят к Сенатской, позвучал еще один выстрел Каховского, он смертельно ранил командира лейб-гвардии гренадерского полка лига.
Артиллерия прибыла, но без снарядов. Есть воспоминания артиллерийского офицера, которого отправили на Васильевский остров за снарядами. Он берет извозчика, и едет. Но снаряды ему не выдают, нужен письменный приказ. Он возвращается назад, и видит, что … Нескольких снарядов хватило, чтобы прекратить это выступление.
Смеркалось довольно рано в это время. Солнце заходило уже в 3-4 часа дня.
Николай окружает восставших со всех сторон, перекрывает наплавной мост войсками. Плюс 4 орудия.
Последним парламентером был генерал артиллерист Сухо-Занет (?).
Тем временем, Трубецкого нет. Он понял, что дело проиграно. Булатов отказался.
Николай колебался дать команду стрелять. Несколько раз приказывал, потом давал «Отставить!». Потом последний раз дал приказ. После 3 выстрела народ стал разбегаться. Часть попыталась бежать по льду Невы.
Существуют разные мнения относительно числа погибших, от 80 до 1271. Так много вряд ли могло быть. Со стороны правительственных войск было убито 2 человека, 2 человека умерли от ранений, несколько десятков раненых.
Реальное число убитых было в пределах сотен человек, и человек 700 было раненых.
Убитых сбрасывали в полыньи по приказу полицмейстера 
Солдат арестовывали и сводили на главную гауптвахту Зимнего, остальных в Петропавловскую крепость отвозили.
В 6.30 вечера начинается благодарственный молебен по случаю восшествия на престол. И происходит сцена, которая запечатлена на памятнике Николаю 1 на Исаакиевской площади. Эта сцена происходит во внутреннем дворике Зимнего дворца. Николай 1 приказывает вывести наследника Александра, которому 7 лет, будущего Александра 2.
После 7 вечера начинаются первые допросы. Первым арестованным был Щепин-Ростовский. Трубецкого нашли под утро. Он был в доме своей сестры, которая была замужем за австрийским посланником.
[bookmark: _GoBack]Николай фактически не ложиться спать. Николай называет их «Мои друзья по 14 декабря». Начинается следственный процесс.
