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Введение

Измерение - это всегда сравнение чего то с какой то мерой. И многие тысячелетия люди пользуются различными мерами, производя различные измерения. Первоначально мерами были простейшие и понятные человеку вещи. Так, мерами длины были размеры частей человеческого тела. И недаром древние говорили: "Человек - мера всех вещей". Это подтверждается в сохранившихся названиях мер.
Единицы измерения некоторых физических величин и их соотношение друг с другом вы видите на слайде.
Локоть - расстояние от локтевого сустава до конца среднего пальца вытянутой руки. Локоть по персидски - арш, т.е. аршин.
Простая сажень - расстояние между больших пальцев рук, разведенных в стороны на высоте плеч, равное примерно 150 см.
Вершок - длина фаланги указательного пальца (от слова "верх" - "верх перста").
Косая сажень - расстояние от пятки одной ноги до конца пальцев разжатой ладони другой поднятой вверх руки.
Это примеры нескольких русских мер длины. В Англии мерами длины были:
дюйм - три круглых и сухих ячменных зерна, вынутых из средней части колоса и уложенных по длине (0,0254) м);
фут - расстояние от пятки до большого пальца ноги. В последующем фут равнялся 12 дюймам (0,305 м);
ярд - расстояние от кончика носа до большого пальца вытянутой руки. В последующем 1 ярд = 3 фута (0,915 м),
Кстати, размеры футбольных ворот: длина -2,44 м, ширина - 7,32 м. Почему?. А потому у что у родоначальников футбола -англичан, 7,32 м - 24 фута, а 2,44 м - 8 футов.
За единицу меры массы в ювелирном деле было выбрано зерно стручка рожкового дерева, по арабски - карат (2-10 4 кг).
Понятно, что точность и постоянство этих и подобных им мер) скромно говоря, были небольшими. Поэтому по мере развития общества люди стремились к совершенствованию мер, к созданию системы мер.
Однако развитие науки и техники, промышленного производства, международных торговых и экономических отношений требовали более точных и общих измерений, что привело к созданию международной системы единиц физических величин.
В современном мире не существует такой области науки и техники, такой сферы практической деятельности людей, где одним из решающих факторов прогресса не были бы измерения. Возрастание роли измерений в познавательной и хозяйственной деятельности является процессом закономерным, так как человеку свойственна ограниченность вещественного, энергетического и информационного порядка.
Отсюда ясно, что всякая целенаправленная деятельность, в том числе и военная, связана с необходимостью получения своевременных и достоверных знаний для принятия правильных решений и оценки их последствий.
Измерения, являясь единственным источником объективной количественной информации об окружающем нас мире, не только служат основой научно-технических знаний, но и имеют первостепенное значение для учета материальных ценностей, планирования, обеспечения высокого качества продукции, достижения взаимозаменяемости узлов и деталей, для совершенствования технологии, обеспечения безопасности труда и т.д.


1. Общие сведения об измерениях

Первые попытки организовать государственный надзор за мерами и весами в России была предприняты во времена Петра I. Однако введен он был лишь в 1845 г., когда Законом на всей территории России была введена единая система мер и создано первое метрологическое учреждение - Российское депо образцовых мер и весов.
А в 1849 г. появился первый русский труд по метрологии - Ф.И. Петрушевского "Общая метрология".
Говоря об истории российской метрологии нельзя не отметить роль Д.И. Менделеева, который руководил отечественной метрологией в период 1892 - 1907 гг.. Д.И. Менделеев сыграл большую роль не только в развитии химии, физики, воздухоплавания, метеорологии но и метрологии, став основателем как теоретической, так и прикладной метрологии.
Подчеркивая чрезвычайно важное значение метрологии он говорил "… наука начинается с тех пор, как начинают измерять. Точная наука немыслима без меры".
С многообразием мер и весов было покончено во времена Великой французской революции (конец 18 века). В 1799 году во Франции была введена метрическая система мер и весов, о которой было сказано, что она предназначена для всех времен и народов. Однако использование неметрических единиц было запрещено во Франции лишь 1840 году Тогда были введены: метр - как часть дуги земного меридиана, проходящего через Париж; килограмм - масса одного кубического дециметра = 10 см3 чистой дистиллированной воды при температуре 4°С. Это метрические меры. Они кратны 10 (мм, см, дюйм, метр, декарт (10 м), гектометр (100 м), километр). Тоже для массы: мг, г, кг, центнер, тонна и т.д.
В 1918 году Россия отказалась от русских мер и перешла на метрическую систему.
В метрической системе существовало несколько систем единиц:
- система СГС, основными единицами которой были: сантиметр, грамм, секунда. Она была удобной для физических исследований.
- система МКС, основные единицы: метр, килограмм, секунда. Позднее четвертой основной единицей была выбрана единица силы тока - ампер. Так появилась система МКСА;
- система МТС, основные единицы - метр, тонна, секунда;
- система МКГСС, основные единицы этой системы - метр, килограмм-сила, секунда.
В I960 г. Генеральная конференция по мерам и весам в Париже приняла Международную систему единиц, обозначенную SI (СИ) по начальным буквам слов "Система интернациональная".
В СССР эта система была введена с 1.01.1963 года. Как предпочтительная в 1981 году была закреплена государственным стандартом ГОСТ 8.417-81. Государственная система единства измерений. Единицы физических величин.
С этой системой вы знакомы со школьной скамьи. Система СИ построена на семи основных единицах: метр (м, m), килограмм (кг, kg), секунда (с, s), ампер (А, A), кельвин (К, K), кандела (кд, cd)- единица силы света, моль (моль, mol) - единица количества вещества) и две дополнительных единицы радиан (рад, rad) - единица плоского угла и стерадиан (ср, sr) единица телесного угла), производные единицы системы СИ образуются из основных и дополнительных. Некоторым из них даны имена ученых (Ньютон, Герц, Паскаль и др.). Обозначение таких величин пишутся с заглавной буквы. Единицы системы СИ универсальны и применимы во всех областях науки и техники.
До создания системы СИ существовали различные толкования слов "вес" и "масса". Создание СИ позволило четко разграничить эти понятия.
Согласно стандарту "масса" характеризует свойства тел, где бы они не находились, а "вес" - с какой силой масса тела воздействует на место приложения этой массы. И сила этого воздействия зависит от ускорения свободного падения в той точке Земли, где прилагается эта масса (F=mg).
Таким образом, система СИ способствует единству измерений различных параметров во всех областях деятельности человека (в промышленности, в военном деле, в медицине, в спорте и т.д.).
Производные единицы СИ
1. Частота - герц (Гц).
2. Сила, вес - ньютон (Н).
3. Давление - паскаль (Па).
4. Энергия, работа, количество теплоты - джоуль (Дж).
5. Мощность, поток энергии - ватт (Вт).
6. Электрический заряд - кулон (Кл).
7. Эл. напряжение, потенциал - вольт (В).
8. Эл. емкость - фарад (Ф).
9. Эл.сопротивление - ом (Ом).
10. Эл.проводимость - сименс (См).
11. Поток магнитной индукции - вебер (Вб).
12. Плотность магнитного поля - тесла (Тл).
13. Индуктивность - генри (Гн).
14. Световой поток - люмен (лм).
15. Освещенность - люкс (лк).
16. Активность радионуклида - беккерель (Бк).
17. Поглощенная доза излучения - грэй (Гр).
18. Эквивалентная доза излучения - зиверт (Зв).
С помощью простейших уравнений можно определить размерности и других важнейших производных величин.
Единицы:
скорости v = S/t , м/с,
площади S = l  l = l2 = м  м = м2,
частота вращения n = N/t, оборотов/с,
где N - число циклов равномерного вращения;
t - время вращения.
Аналогично определяются размерности и других производных величин.
На слайде представлены некоторые ранее использовавшиеся единицы физических величин.
Приведем лишь некоторые примеры погрешностей, имевших большие последствия.
Погрешность измерения температуры топлива в один градус (по Цельсию) приводит к отклонению головной части жидкотопливной ракеты до 100 м.
В 1999 г. американцы запустили к Марсу космический аппарат Mars Climate Orbiter стоимостью 125 млн долларов. Аппарат прошел от планеты на расстоянии около 100 км. Причина подобного промаха довольно быстро была обнаружена специалистами НАСА и фирм — разработчиков аппарата. Оказалось, что данные о единице силы, действующей на аппарат со стороны двигателей, рассчитывались с помощью фунтов и футов, причем другие узлы аппарата рассчитывались в ньютонах, т. е. в кг•м•с-2. Таким образом, смешение винчестерских мер, ранее использовавшихся в США, и новых (по Международной системе единиц), как полагают, и привело к «уводу» космического аппарата в сторону от планеты Марс.
Так что же такое измерение?
Измерение - это определение числового значения какой-либо величины путем ее сравнения с единицей измерения.
(Слайд 4) А основное уравнение измерения имеет вид:

А = m  U,

где А - измеряемая величина;
m - число, показывающее во сколько раз измеряемая величина больше или меньше единицы измерения;
U - единица измерения.
Но если быть более точным, то измерение представляет собой совокупность операций, выполняемых с помощью технического средства, хранящего единицу величины и позволяющего сопоставить с нею измеряемую величину.
Измерения как основной объект метрологии связаны с физическими величинами.
Физической величиной называют одно из свойств физического объекта (явления, процесса), которое является общим в качественном отношении для многих физических объектов, отличаясь при этом количественным значением.
Технические средства, которыми пользуются при измерениях, называют измерительной техникой, в ее состав могут входить, средства измерения (приборы) и метрологические комплексы, а также вспомогательные устройства и оборудование.
СИ – техническое устройство, имеющее нормированные МХ и предназначенное для измерений.
К СИ относятся эталоны, меры, измерительные приборы и преобразователи величин и т.п.
Меры, в свою очередь делятся на меры с постоянным значением и меры с переменным значением.
Мера с постоянным значением или однозначная имеет одно определенное значение. К таким мерам относятся гири, измерительные колбы, калибры, образцовые сопротивления, камертоны и др.
Мера с переменным значением или многозначная, кроме полного размера, содержит также и дробные значения. Например, измерительная линейка с делениями представляет собой меру с переменным значением.
Из отдельных, разных по величине, однородных мер может быть составлен набор. К наборам относятся: разновесы для рычажных весов, набор колб для измерения объема жидкостей и т.д.
Набор мер, соединенных конструктивно в единое устройство, называют магазином мер. Существует магазины сопротивлений, емкостей, индуктивностей.
С помощью одних мер можно осуществлять лишь незначительное число видов измерений. Большинство измерений выполняют средствами измерений (приборами). Средства измерений (СИ) – устройства, предназначенные для прямого или косвенного сравнения какой-либо величины с ее единицей измерения. Количество разнообразных по принципу действия и по конструктивному исполнению средств измерений чрезвычайно велико. Парк войсковых средств измерений и систем контроля в современной армии и флоте - миллионы единиц.
Виды измерений
Классификация видов измерений должна быть следующей (МИ 2222):
Измерения геометрических величин
Измерения механических величин
Измерения параметров потока, расхода, уровня, объема веществ
Измерения давления, вакуумные измерения
Измерения физико-химического состава и свойств веществ
Теплофизические и температурные измерения
Измерения времени и частоты
Измерения электрических и магнитных величин, радиотехнические и радиоэлектронные измерения*
Измерения акустических величин
Оптико-физические измерения
Измерения характеристик ионизирующих излучений и ядерных констант
В обоснованных случаях этот вид измерений может быть разделен на два вида:
· измерения электрических и магнитных величин,
· радиотехнические и радиоэлектронные измерения.
По способу получения информации измерения разделяют на прямые, косвенные, совокупные и совместные.
Прямые измерения – это непосредственное сравнение физической величины с ее мерой. Например: измерение длины с помощью рулетки, времени с помощью секундомера и т.д.
Косвенными измерениями называют такие, которые осуществляются путем вычисления искомых величин с использованием зависимостей, связывающих известные величины, определяемые путем прямых измерений. Например: расход жидкости Q вычисляется через объем (V) и время (t) по известной формуле, а входящие в него величины определяются прямыми измерениями.

 м3/с.

Совокупными называют производимые одновременно измерения нескольких одноименных величин, при которых искомые значения величин находят решением системы линейных уравнений:

f1 (x, у, z1 .....; a1, b1 ...) = 0
f2 (x, у, z2 .....; a2, b2 ...) = 0

Например, расчет взаимоиндуктивности катушки методом сложения и вычитания полей.
Совместными называют производимые одновременно измерения (прямые и косвенные) двух или нескольких неодноименных величин для нахождения зависимости между ними. Например, нахождение функциональной зависимости электрического сопротивления проводника при фиксированной температуре.
По количеству измерительной информации различают однократные и многократные измерения.
Однократные измерения – это однократное измерение одной величины.
Многократные измерения характеризуются превышением числа измерений над количеством измеряемых величин.
Обычно число измерений при многократных измерениях больше трех. В том случае, когда имеются результаты N независимых равноточных измерений Xизмi алгоритм обработки многократных измерений таков:

,

где Xизм – среднее значение измеряемой величины;
Xизмi – i-ое измерение величины;
N – количество измерений.
Все средства измерения характеризуются несколькими показателями.
Характеристики СИ, т.е. характеристики оказывающие влияние на результаты измерений - класс точности, диапазон шкалы, цена деления, чувствительность и др. Все средства измерения служат для измерения какой-либо величины (параметра).
Измеряемая величина (параметр) - физическая величина, определяемая в процессе измерения (длина, давление, температура и т.п.).
Диапазон показаний (диапазон шкалы) измерительного устройства - область значений измеряемой величины, в которой они могут быть отсчитаны на средстве измерения или область значений шкалы, ограниченная конечным и начальным значением шкалы.
Измеренное значение - значение физической величины, определяемое по показанию: оно выражается в виде произведения числового значения, определяемого по шкале, и единицы измерения величины (например: 3 м, 120 оС).
Действительное значение физической величины - значение физической величины, найденное экспериментальным путем и настолько приближающееся к истинному значению, что для данной цели может быть использовано вместо него.
Предел измерений (предел шкалы) – максимальное значение измеряемой величины на шкале прибора.
Цена деления шкалы – минимальное значение измеряемой величины, определяемое по шкале прибора или значение наименьшего деления шкалы прибора.
Шкала измерений (прибора) – это упорядоченная совокупность значений физической величины, которая служит основой для ее измерения.
Одной из важнейших характеристик прибора, определяющих его пригодность для тех или иных целей является чувствительность. На практике чувствительность определяется чаще всего по цене деления шкалы, о которой мы уже говорили. Чувствительность – отношение линейного или углового перемещения указателя (стрелки) Δy к изменению измеряемой величины, вызвавшей это перемещение Δx:

S=Δy/Δx.

Чувствительность и цена деления взаимно обратные величины, т.е., чем меньше цена деления шкалы, тем больше чувствительность прибора (средства измерения).

2. Метрологическое обеспечение
система измерение метрологический вооруженные силы
Основные НД в области МлО
Закон Российской Федерации "Об обеспечении единства измерений" от 27 апреля 1993 г. № 4871-1
Приказ МО РФ № 245 от 17.05.2000 «Об утверждении руководства по метрологическому обеспечению ВС РФ».
Приказ МО РФ 1996 года № 222 "Положение о Метрологической службе ВС РФ".
Метрологическое обеспечение - это комплекс мероприятий по установлению и применению научных и организационных основ, технических средств, правил и норм, необходимых для достижения единства и требуемых точности, полноты, своевременности и оперативности измерений в войсках.
Основными целями метрологического обеспечения являются:
- достижение и поддержание высоких боевых и эксплуатационных свойств, эффективности, надежности, увеличение срока службы, сохраняемости BВT;
- повышение эффективности работ по созданию новых образцов (комплексов) ВВТ, сокращение сроков их разработки, производства, и испытаний, уменьшение стоимости и повышение качества;
- поддержание постоянной боевой готовности ВВТ, упрощение их эксплуатации и ремонта;
- обеспечение единства, требуемой, точности измерений и достоверности оценки тактико-технических характеристик;
- сокращение трудоемкости измерений и контроля тактико-технических характеристик;
- обеспечение постоянной готовности к применению и эффективности эксплуатации средств измерений.
Достигаются эти цели обеспечением требуемой точности и правильности измерений параметров и характеристик ВВТ, достоверной оценкой тактико-технических характеристик, а также параметров, технологических процессов их разработки, производства и эксплуатации, постоянной готовностью и высокой эффективностью применения средств измерений и контроля.
На рисунке 1 представлены основы метрологического обеспечения, к ним относятся: научные, нормативные, технические и организационные основы. Научная основа включает в себя науку метрологию. Нормативная основа включает в себя Государственную систему обеспечения единства измерений. Рассмотрим ее подробнее.
Государственная система обеспечения единства измерений (ГСИ)
Государственная система обеспечения единства измерений представляет собой комплекс нормативных документов межрегионального и межотраслевого уровней, устанавливающих правила, нормы, требования, направленные на достижение и поддержание единства измерений в стране (при требуемой точности), утверждаемых Госстандартом страны. Системе присвоен номер 8 и она насчитывает около 600 ГОСТов. Основными объектами ГСИ являются:
- единицы ФВ;
- государственные эталоны и общесоюзные поверочные схемы;
- методы и средства поверки средств измерений;
- номенклатура и способы нормирования метрологических характеристик (MX) СИ;
- нормы точности измерений;
- способы выражения и формы представления результатов и показателей точности измерений;
- методики выполнения измерений;
- методики оценки достоверности и формы представления данных о свойствах веществ и материалов;
- требования к стандартным образцам свойств веществ и материалов;
- термины и определения в области метрологии;
- организация и порядок проведения государственных испытаний СИ, поверки и метрологической аттестации СИ и испытательного оборудования; калибровки СИ, метрологической экспертизы нормативно-технической, проектной, конструкторской и технологической документации, а также экспертизы и данных о свойствах материалов и веществ.
В апреле 1993 года принят закон РФ "Об обеспечении единства измерений", подписанный Президентом РФ.
Основными целями Закона "Об обеспечении единства измерений являются:
· установление правовых основ обеспечения единства измерений в Российской Федерации;
· регулирование отношений государственных органов управления с юридическими и физическими лицами по вопросам изготовления, выпуска, эксплуатации, ремонта, продажи и импорта средств измерений;
· защита прав и законных интересов граждан, установленного правопорядка и экономики России от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений;
· содействие прогрессу на основе создания и применения государственных эталонов единиц ФВ;
· гармонизация российской системы измерений с мировой практикой.
Закон закрепляет ряд основных понятий метрологии. Одним из главных является единство измерений — состояние измерений, при котором их результаты выражены в узаконенных единицах величин и погрешности измерений не выходят за установленные границы с заданной вероятностью.
Кроме этого, в Законе даны определения таких понятий, как средство измерений, эталон единицы величины, метрологическая служба, метрологический контроль и надзор, поверка и калибровка средства измерений, сертификат об утверждении типа средств измерений, и др.
В качестве узаконенных единиц Закон предусматривает международную систему единиц СИ. В тоже время в Законе оговорено, что правительством могут быть допущены к применению наравне с системой "СИ" внесистемные единицы величин. Примером тому является использование у нас в стране в качестве единицы давления атмосферы наряду с Паскалем.
Законом фактически определены организационные основы метрологического обеспечения. Так в Законе указывается, что вопросами метрологического обеспечения ведает Гос. комитет по стандартизации, метрологии и сертификации России (Госстандарт РФ). В его ведении находятся метрологические службы, состоящие из государственных и ведомственных служб. В Законе определены вопросы, относящиеся к компетенции Госстандарта РФ и отдельных метрологических служб. Но более подробно положения об этих службах изложены в Постановлении Правительства РФ от 12 февраля 1994 г. "Об организации работ по стандартизации, обеспечению единства измерений, сертификации продукции и услуг".
В Законе определены организация и порядок осуществления:
- государственного метрологического контроля и надзора;
- калибровки и сертификации средств измерений;
- ответственности за нарушение положений Закона;
- финансирование работ по обеспечению единства измерений,

3. Особенности метрологического обеспечения ВВТ

Усложнение ВВТ существенно повысило роль и значение измерений, проводимых в войсках многочисленными средствами измерений, являющимися основными источниками информации о состоянии ВВТ при подготовке их к применению, в ходе применения, при проведении технического обеспечения.
Простейшим примером увеличения СИ при усложнении ВВТ и повышении их ТТХ является сравнение АРС-14, в котором всего три СИ (манометр, мерная линейка и указатель уровня жидкости в цистерне и топлива в баке) с АРС-15, на котором уже 10 СИ. Таким образом, введение подогрева растворов в цистерне привело к увеличению СИ более чем в 3 раза.
И так, в основном, по всем видам ВВТ. Повышение их ТТХ, как правило, приводит к увеличению СИ, измеряемых параметров и повышению роли метрологического обеспечения.
Большое значение для поддержания боевой готовности войск РХБ защиты имеет измерение параметров В и С РХБЗ. Это обусловлено целым рядом причин:
1. В настоящее время увеличилась насыщенность В и С РХБЗ личного состава войск. Сейчас каждый военнослужащий имеет при себе несколько наименований средств РХБ защиты.
2. Важностью задач, решаемых ВС РФ с использованием В и С РХБЗ. Это:
- обеспечение РХБ разведки;
- проведение дегазационных, дезактивационных работ и контроль их выполнения;
- обеспечение индивидуальной и коллективной защиты личного состава от ОМП и др.
Оперативная и достоверная информация о ходе выполнения этих работ обеспечивает сведение к минимуму потерь личного состава и сохранение их боеспособности.
3. Ростом парка СИ при техническом и метрологическом обеспечении В и С РХБЗ. Только при техническом обеспечении образцов средней сложности 50-70 % времени затрачивается на контроль их параметров. В частях РХБЗ используется от 350 до 600 типов СИ.
Из 640 типов общевойсковых СИ в войсках РХБ защиты находит применение более 120, обеспечивающих 13 видов измерений, в том числе:
- измерение ионизирующих излучений;
- радиоизмерения;
- электрические, механические, теплотехнические измерения;
- измерения времени, массы, частоты, концентрации и т.д.
Таким образом, точность и достоверность контролируемых параметров с использованием СИ в войсках РХБ защиты влияет на боеготовность и боеспособность личного состава.
Если же говорить не только о В и С РХБЗ, а вообще о ВВТ и в том числе о стратегическом вооружении, то можно с уверенностью сказать, что метрологическое обеспечение приобрело стратегическое значение.
Поэтому Правительством РФ принято постановление от 12 феврали 1994 года № 100 "О метрологическом обеспечении обороны в РФ".
В постановлении говориться, что метрологическое обеспечение обороны РФ - это деятельность Комитета РФ по стандартизации, метрологии и сертификации, Вооруженных Сил и других войск, федеральных органов исполнительной власти, предприятии, учреждений и организаций, являющихся юридическими лицами по установлению и применению научных и организационных основ, технических средств, норм и правил, необходимых для достижения единства и требуемой точности измерений в сфере обороны.
В этом определении конкретно обозначены органы, ответственные за метрологическое обеспечение обороны страны. Это:
- Госстандарт РФ;
- Вооруженные Силы и другие войска РФ, указанные в ст. 1 раздела 1 Закона РФ "Об обороне" (это войска МВД, Федеральная пограничная служба, Федеральная служба контрразведки РФ, Федеральное агентство правительственной связи и информации при Президенте РФ; Федеральное управление ж/д войск при МПС РФ и Министерство РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации стихийных бедствий);
- федеральные органы исполнительной власти;
- предприятия, учреждения и организации, ответственные за разработку, изготовление и использование СИ ВВТ.
В Постановлении определены конкретные задачи перечисленных органов.
Основными задачами метрологического обеспечения обороны являются:
1 - обеспечение функционирования метрологических служб в Вооруженных Силах и других войсках РФ в целях поддержания их боевой готовности;
2 - обеспечение требуемого качества ВВТ, других видов оборонной продукции;
3 - повышение эффективности научных исследований, опытных разработок и производства ВВТ, сокращения сроков и затрат, необходимых для их создания, испытания, изготовления и эксплуатации;
4- содействие повышению уровня мобилизационной подготовки страны.
В решении этих задач на Министерство обороны РФ возлагается:
1 - решать совместно с Госстандартом РФ задачи по обеспечению единства измерений в сфере обороны;
2 - осуществлять метрологическое обеспечение Вооруженных Сил РФ, формировать концепцию и основные направления развития метрологического обеспечения, реализовывать военно-техническую политику, направленную на обеспечение единства измерений в войсках (силах);
3 - организовывать взаимодействие в области метрологического обеспечения обороны с федеральными органами исполнительной власти, в подчинении которых находятся другие войска, привлекаемые к обороне;
4 - заказывать и финансировать на договорной основ НИОКР по созданию средств измерений военного назначения, их производство, и осуществлять закупку этих средств для Вооруженных Сил РФ;
5 - проводить испытания СИ военного назначения, предназначенных для применения в Вооруженных Силах, вести совместно с Госстандартом РФ раздел Государственного реестра средств измерений;
6 - проводить в установленном порядке поверку средств измерений военного назначения, применяемых в Вооруженных Силах и других войсках РФ, и аттестовывать физических лиц в качестве поверителей этих средств;
7 - лицензировать в порядке, установленном Госстандартом РФ деятельность воинских частей и подразделений Вооруженных Сил РФ по изготовлению, ремонту, продаже и прокату средств измерений военного назначения;
8 - осуществлять регистрацию воинских частей и подразделений Вооруженных Сил РФ, выполняющих работы по поверке, изготовлению и ремонту средств измерений военного назначения;
9 - решать задачи метрологического обеспечения обороны в рамках международного сотрудничества, оказывать в установленном порядке военно-техническое содействие армиям зарубежных стран.
Перечисленные работы Министерство обороны РФ осуществляет силами Метрологической службы Вооруженных Сил, которая организует и осуществляет метрологическое обеспечение ВВТ, находящихся на вооружении и снабжении Вооруженных Сил.
На основании Закона РФ ''Об обеспечении единства измерений", постановления Правительства "О метрологическом обеспечении обороны в РФ" № 100 от 12 февраля 1994 г. в Министерстве обороны разработано "Положение о метрологической службе Вооруженных Сил РФ".
Исходя из положений данных документов и определения метрологического обеспечения следует:
1). Главная задача, которую призван решить данный вид технического обеспечения - это обеспечение единства и точности измерений в войсках;
2). Путями решения этой задачи является:
- разработка научных основ проведения измерений;
- разработка технических средств, правил, норм и применение их в войсковой практике измерений с целью обеспечения полноты, своевременности и оперативности измерений в войсках;
- создание организационной структуры, позволяющей обеспечивать решение этих вопросов.
Организационная структура метрологического обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации
Организационной основой метрологического обеспечения ВС РФ является Метрологическая служба ВС РФ, подчиненная Начальнику Генерального штаба ВС РФ - первому заместителю Министра обороны РФ. В нее входит сеть метрологических органов всех звеньев, деятельность которых направлена на метрологическое обеспечение войск и определяемая Положением о Метрологической службе ВС РФ (Приказ МО РФ № 222).
В войсках РХБ защиты организационная структура метрологического обеспечения выглядит следующим образом:
- начальник метрологической службы (нештатный);
- группа стандартизации, метрологического обеспечения, сертификации, каталогизации, патентной и лицензионной работы;
- начальники метрологических служб (метрологи частей);
- ЛИТ, РГМ, ПИТ.
Обязанности же должностных лиц войсковых частей по вопросам метрологического обеспечения определяются Приказом МО РФ № 222 и Уставом внутренней службы (УВС ВС РФ № 123). К числу таких должностных лиц относятся командиры частей, их заместители по вооружению, метрологи части, начальники служб, командиры подразделений и личный состав, эксплуатирующий средства измерений.
Обязанности основных должностных лиц полка и его подразделений, солдат и матросов
Командир полка (корабля 1 ранга)
93. Командир полка отвечает за состояние и сохранность вооружения, военной техники и другого военного имущества.
94. Командир полка (корабля 1 ранга) обязан принимать меры по поддержанию установленных запасов, сохранению, содержанию в исправном состоянии и правильному использованию вооружения, военной техники и другого военного имущества полка (корабля), периодически проверять их наличие, состояние и готовность к применению; проводить не реже двух раз в год смотр вооружения и военной техники, результаты смотра объявлять в приказе (командир корабля 1 ранга обязан не реже одного раза в два месяца проводить смотр корабля, не реже одного раза в месяц - осмотр его вооружения, боеприпасов и технических средств, ежедневно производить обход корабля);
Заместитель командира полка по вооружению (инженерно-авиационной службе) - начальник технической части (инженерно-авиационной службы)
102. Заместитель командира полка по вооружению - начальник технической части в мирное и военное время отвечает: за техническое состояние, эксплуатацию, ремонт и эвакуацию вооружения, военной техники и другого военного имущества по подчиненным службам.
103. Заместитель командира полка по вооружению (инженерно-авиационной службе) - начальник технической части (инженерно-авиационной службы) обязан:
руководить технической подготовкой личного состава полка, проводить занятия с офицерами и прапорщиками полка по организации технического обеспечения, изучению вооружения, военной техники, боеприпасов, вождению, а также мероприятия по подготовке классных специалистов технических специальностей;
организовывать эксплуатацию, ремонт и эвакуацию вооружения и военной техники, обеспечивая постоянную их исправность;
проверять знание личным составом правил эксплуатации, ремонта и эвакуации вооружения и военной техники;
проверять не реже двух раз в год техническое состояние вооружения, военной техники и военно-технического имущества; два раза в год организовывать проверку наличия стрелкового оружия, при этом для стрелкового оружия текущего довольствия проводить пономерную проверку; результаты проверок отражать в актах и приказах командира полка;
Начальник службы полка
112. Начальник службы полка в мирное и военное время отвечает: за соответствующий вид боевого (технического, тылового) обеспечения полка; за подготовку подразделений полка по своей специальности; за обеспечение полка вооружением, военной техникой и другим военным имуществом по своей службе, их правильное использование и содержание в исправности; за постоянную боевую и мобилизационную готовность и состояние подчиненных подразделения и службы; за боевую подготовку, воспитание, воинскую дисциплину и морально-психологическое состояние их личного состава; за безопасность военной службы в подчиненном подразделении, противопожарное и санитарное состояние объектов службы; за состояние учебно-материальной базы по своей специальности.
113. Начальник службы полка обязан:
знать наличие, состояние, а также устройство и правила эксплуатации вооружения, военной техники и другого военного имущества по своей службе, обеспечивать ими подразделения полка; своевременно проводить мероприятия по метрологическому обеспечению вооружения и военной техники, оборудования и другого военного имущества подчиненных подразделения и службы;
осуществлять контроль за исправным состоянием вооружения, военной техники и другого военного имущества по своей службе в подразделениях и на складе полка, организовывать их правильную эксплуатацию, а также правильное применение и экономное расходование горючего, смазочных материалов и специальных жидкостей;
114. Начальник службы полка по своей специальности имеет право:
давать указания и рекомендации командирам подразделений по боевой подготовке личного состава и эксплуатации вооружения, военной техники и другого военного имущества;
проводить внезапные проверки наличия и состояния вооружения, военной техники и другого военного имущества в подразделениях и на складах полка;
прекращать эксплуатацию вооружения, военной техники и другого военного имущества при обнаружении недостатков, которые могут привести к происшествиям или их выводу из строя, а также при невыполнении требований безопасности военной службы.
Обо всех обнаруженных недостатках и мерах, принятых для их устранения, начальник службы обязан немедленно докладывать своему непосредственному начальнику.
Начальник службы РХБЗ полка
116. Начальник службы радиационной, химической и биологической защиты полка обязан:
проводить не реже двух раз в год проверку наличия и технического состояния вооружения и средств радиационной, химической и биологической защиты в подразделениях и на складе полка; ежегодно проводить их инвентаризацию;
Начальник метрологической службы полка
123. Начальник метрологической службы полка подчиняется заместителю командира полка по вооружению - начальнику технической части и является прямым начальником личного состава контрольно-поверочного пункта (пункта измерительной техники). В дополнение к изложенному в статьях 112 - 114 настоящего Устава он обязан:
организовывать совместно с начальниками других служб полка метрологическое обеспечение, непосредственно руководить проведением наиболее сложных и ответственных измерений;
участвовать в работе комиссий полка по приему и вводу в эксплуатацию вооружения и военной техники;
организовывать поверку и ремонт средств измерений;
анализировать состояние метрологического обеспечения вооружения и военной техники, организовывать профилактические мероприятия по предупреждению причин снижения эффективности эксплуатации вооружения и военной техники;
проверять не реже двух раз в год наличие и состояние, правильность применения и хранения средств измерений, объем и полноту проведения метрологического обслуживания вооружения и военной техники.
Командир взвода
152. Командир взвода в мирное и военное время отвечает за состояние и сохранность вооружения, военной техники и другого военного имущества взвода.
153. Командир взвода лично обучает и воспитывает подчиненных. Он обязан:
знать материальную часть, правила эксплуатации вооружения, военной техники и другого военного имущества взвода (группы, башни) и лично проверять их боевую готовность;
следить за правильной эксплуатацией вооружения, военной техники и другого военного имущества и не реже одного раза в две недели лично проводить их осмотр и проверку наличия;
Обязанности солдата
160. Солдат в мирное и военное время отвечает за исправное состояние своего оружия, вверенной ему военной техники и сохранность выданного ему имущества.
161. Солдат обязан в совершенстве знать и иметь всегда исправные, обслуженные, готовые к бою оружие и военную технику;


Заключение

На сегодняшнем занятии мы рассмотрели следующие учебные вопросы:
- общие сведения об измерениях;
- метрологическое обеспечение;
- особенности метрологического обеспечения ВВТ.
Тема следующей лекции "Системы метрологического обеспечения и виды средств измерений".


Задание на самоподготовку

(1 час на самоподготовку)
Дополнить конспект лекции.
Получить литературу:
Основная
1. Стандартизация, метрология, сертификация. Под ред. Смирнова А.М. ВУ РХБЗ, дсп, 2001. 322 с. (инв. 3460).
Дополнительная
1. Сергеев А.Г., Латышев М.В., Терегеря В.В. Стандартизация, метрология, сертификация. Учебное пособие. – М.: Логос, 2005. 560 с.
2. Лифиц И.М. Стандартизация, метрология и сертификация. Учебник. 4-е изд. –М.: Юрайт. 2004. 335 с.
3. Эксплуатация вооружения химических войск и средств защиты. Учебное пособие. ВАХЗ, дсп. 1990. (инв. 2095).
4. Контроль качества разработки и производства ВВТ. Под редакцией А.М. Смирнова. дсп. 2003. 274 с. (инв. 3447).
В ходе занятия быть готовыми:
1. Ответить на вопросы преподавателя.
2. Представить рабочие тетради с отработанными вопросами согласно задания.
Следующее занятие будет проведено в аудитории кафедры № 12.
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Рисунок 1 – Структура метрологической службы войск РХБ защиты


Рисунок 2 - Основы метрологического обеспечения












Рисунок – Классификация видов измерений
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Закон Российской Федерации "Об обеспечении единства измерений" от 27 апреля 1993 г. № 4871-1
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