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1. Понятие техники ориентирования и ориентиров местности. Классификация ориентиров местности.

В предыдущей лекции мы уделили внимание основам топографической подготовке, как важнейшему разделу специальной туристской подготовки. Однако, разработка маршрута похода в «домашних» условиях, сидя в уютном кресле с картой, карандашом и курвиметром в руках – это всего лишь «половина дела». По нанесенной на карту нитке маршрута следует этот маршрут преодолеть на местности, не допуская существенных отклонений от запланированной трассы движения; посетив намеченные рекреационно-познавательные целевые объекты; преодолев классифицированные участки и закончив поход в намеченной точке финиша и, что немаловажно, в намеченные сроки. Иными словами, чтобы успешно пройти намеченный маршрут рекреационного или спортивного похода надо уметь ориентироваться на местности; эффективное движение по маршруту не возможно без владения туристами техникой ориентирования на местности. 
Что следует понимать под ориентированием на местности и техникой ориентирования? Прежде всего, определим ряд основных понятий, необходимых для раскрытия темы лекции. Ориентирование на местности – это комплексное понятие, включающее ряд возможных действий, а именно:
· определение своего положения относительно окружающих ориентиров местности (определение точки стояния); 
· определение сторон света;
· определение нужного направления движения и относительно точное движение согласно этому направлению. 
Вся указанная совокупность действий позволяет туристам в походе и на дистанциях соревнований эффективно определять свое местонахождение в пространстве и времени и двигаться по запланированной (обычно нанесенной на карту местности) нитке маршрута. 
Техникой ориентирования на местности считают совокупность применяемых технических приемов и средств, позволяющих эффективно (с наименьшими физическими и иными затратами) осуществлять вышеуказанные действия по ориентированию на местности и решать конкретные задачи ориентирования. Решаемые с помощью техники ориентирования походные задачи весьма многообразны. Укажем лишь несколько наиболее характерных из них, а именно: соблюдение нитки маршрута в целом и намеченной трассы движения на каждом дневном переходе в частности; выбор и реализация оптимального, безопасного пути преодоления конкретного естественного препятствия; поиск местоположения продуктовой заброски, поиск пострадавшего, для оказания ему помощи и т.д. Техника ориентирования, в отличие, скажем, от техники преодоления естественных препятствий, применяется каждый ходовой день похода и на каждом отдельном переходе. Тактику ориентирования на местности можно определить как выбор технических приемов, средств ориентирования; оптимальную последовательность их применения, позволяющих с наибольшей эффективностью выполнить конкретные задачи по ориентированию на местности. Тогда сущностью тактики является оценка ситуации и принятие решений, а сущностью техники – выполнение этих решений.
Как определить понятие «ориентир местности»? Любую задачу по ориентированию туристы решают с помощью опознания на местности и использования ориентиров местности. Так, свое местоположение в пространстве они определяют относительно одного (нескольких) опознанных на местности и обозначенных на карте объектов и элементов рельефа (строений, холмов, оврагов, объектов гидрографии и пр.). Туристы движутся по маршруту вдоль опознанных на местности и обозначенных на карте линий (идут по дорогам и просекам, плывут по рекам и т.д.); или пересекают объекты местности, имеющие определенную площадь (идут через открытые пространства и лесные массивы; плывут по озерам и т.д.). В таком случае ориентиры (на местности) – это хорошо заметные объекты местности и детали рельефа, относительно которых туристы, определяют свое местоположение и направление движения. 
Как в туризме принято классифицировать ориентиры местности? Ориентиры местности принято разделять на три разновидности: точечные, линейные и площадные ориентиры. Ориентиры точечные – это объекты на местности, изображающиеся на топографических картах внемасштабными условными знаками, а так же точки пересечения линейных ориентиров и точки изломов контуров. Например, точечными ориентирами на маршруте являются мост, отдельное здание (хутор) мимо которого проходят туристы (опознанные на местности объекты, обозначенные на карте внемасштабными знаками). Пересечение просеки и лесной дороги (точка пересечения линейных ориентиров), очевидный угол кромки леса, изгиб дороги (точки изломов контура) – это так же характерные примеры точечных ориентиров. 
Ориентиры линейные – это объекты, имеющие существенную длину на местности и изображающиеся на топографической карте линейными условными знаками. Линейными ориентирами являются дороги, просеки, реки и ручьи, линии электропередач и т.д. Ориентиры площадные – это объекты с хорошо выраженными контурами, занимающие на местности определенную, сравнительно небольшую площадь. Характерными примерами площадных ориентиров служат: озеро, поселок, участок леса сравнительно небольшой площади (среди открытого пространства) или, напротив, участок открытого пространства (поле), расположенный в обширном лесном массиве. 

2. Техника ориентирования на местности с помощью карты и компаса.

Ориентирование на местности может, в зависимости от конкретных задач и обстоятельств, выполнятся как с использованием специальных средств (картографического материала, компаса, иных измерительных приборов), так и без них. Вначале рассмотрим ряд наиболее характерных приемов ориентирования на местности, подразумевающих использование средств ориентирования, а именно карты и компаса. 
Упрощая действительное положение дел, ежедневную задачу ориентирования в походе можно свести к точному (без существенных отклонений) движению по намеченной нитке маршрута от одного промежуточного ориентира к другому – вплоть до запланированного места организации бивака. Для ее решения туристы (в основном штурман и руководитель группы) время от времени при движении по маршруту сличают карту с местностью; определяют свое местоположение в данный момент времени (точку стояния); намечают направление и маршрут движения до следующего промежуточного (опорного) ориентира. Следовательно, ориентирование с использованием карты и компаса включает в себя ряд технических приемов (действий): опознание на местности объектов и элементов рельефа (ориентиров), нанесенных на карту; определение относительно опознанных ориентиров своей точки стояния; определение необходимого направления и маршрута следующего участка движения; вычисление его протяженности и, наконец, движение по выбранному маршруту. Ниже мы приводим краткое пояснение данных приемов ориентирования.
В чем заключается прием ориентирования карты? Читать карту (сличать ее с местностью) будет гораздо легче, если она будет ориентирована по объектам местности. В этом случае взаиморасположение объектов и деталей рельефа на местности будет совпадать с взаиморасположением соответствующих условных знаков на карте. Поэтому сличение карты с местностью обычно начинается с ее ориентирования. Ориентирование карты заключается в повороте карты таким образом, чтобы линии магнитного меридиана карты были параллельны стрелке компаса, а северный обрез карты был бы обращен к северу местности (Алешин, Серебрянников, 1985). Как правило, ориентирование карты проводят по компасу, разворачивая карту в горизонтальной плоскости и направляя ее северный обрез в соответствие с указанием стрелки компаса на север. Так как на топографической карте линии магнитного меридиана не нанесены (а стрелка компаса устанавливается параллельно линиям магнитного, а не истинного меридиана), то при ориентировании карты по компасу следует учесть величину магнитного склонения в данном районе (см. методическое занятие «Технические приемы ориентирования»). 
Без применения компаса карту можно ориентировать по линейным ориентирам. Для этого, встав на опознанный линейный ориентир местности (дорогу, просеку, линию электропередач и пр.) следует развернуть карту таким образом, чтобы линия этого ориентира на карте совпала по направлению с данной линией на местности. Ориентировать карту можно и по совокупности ориентиров (по нескольким наземным объектам) опознанным на местности и нанесенным на карту (Рис. 1). В данном случае следует, поворачивать карту в плоскости до тех пор, пока взаиморасположение условных обозначений объектов на карте не совпадет с взаиморасположением соответствующих объектов на местности. Для приемлемого выполнения данного технического приема достаточно двух-трех хорошо заметных ориентиров, расположенных на местности под углом друг к другу. Кроме того, грубо ориентировать карту можно по солнцу, иным небесным светилам, по ряду природных признаков (см. ниже).













Рис. 1 Ориентирование карты по наземным объектам. Карту следует разворачивать до тех пор пока взаиморасположение объектов на местности и обозначений этих объектов на карте не совпадет (гора на карте окажется левее и дальше церкви) (по Уилсону Н., 2004)

Какими способами можно определить точку стояния? Характерным техническим приемом ориентирования в походе является сличение карты с местностью и определение точки стояния. Само понятие «точка стояния» означает свое местоположение на местности относительно значимых (обозначенных на карте) ориентиров местности. Определение точки стояния можно произвести несколькими способами. Во-первых, имея подробную (крупномасштабную) топографическую карту точку стояния определяют относительно ближайшего, заметного и указанного на карте точечного ориентира. Легче всего определить точку стояния в том случае, когда туристы стоят непосредственно на точечном ориентире (на перекрестке дорог, на мосту через реку и пр.) и опознают его на карте. Определение своего местоположения не вызывает трудностей и в случае, если при сличении карты с местностью опознается наблюдаемый точечный ориентир (памятник, отдельное строение, триангуляционный пункт, точка впадения притока в реку и пр.), расположенный вблизи (скажем в 100, 200м) от линии движения. 
Во-вторых, если в непосредственной близости не удается обнаружить, опознаваемого ориентира (например, на местности с однообразным ландшафтом), то для относительно точного определения точки стояния используют способ обратной засечки. Техника обратной засечки заключается в определении направлений на два или более видимых объектов на местности (визирование) и нанесении соответствующих визирных линий на карту. Точка пересечения визирных линий на карте – это и есть точка стояния. Техника обратной засечки более подробно изложена нами в методическом занятии «Технические приемы ориентирования». 
В-третьих, примерную точку стояния на линейном ориентире можно определить путем учета пройденного расстояния вдоль данного ориентира (дороги, просеки). При этом заранее известно, что группа находится на данной тропе, дороге, просеке и остается определить лишь конкретную точку ее нахождения на соответствующем ориентире. Если была известна предыдущая точка стояния группы (скажем, опознанное на карте место предыдущего малого привала), то «текущую» точку стояния можно определить, отмерив, пройденное расстояние вдоль линейного ориентира на карте (с учетом ее масштаба). В свою очередь, пройденное вдоль линейного ориентира расстояние оценивается по времени и средней скорости движения группы. 
В чем заключается прием ориентирования «движение с чтением карты»? После определения точки стояния и выбора маршрута дальнейшего движения к следующему целевому ориентиру туристам остается реализовать данный маршрут, не сбившись с него. Для этого применяют, в том числе, прием «движение на местности с чтением карты». Применяя этот прием ориентирования, туристы вначале изучают предстоящий отрезок маршрута на карте и создают его мысленный образ (мысленно представляют последовательность ориентиров местности, которые должны встретиться по пути). Далее, осуществляя движение, туристы сравнивают созданный мысленный образ местности с действительными, наблюдаемыми по пути ориентирами, и подтверждают тем самым правильность выбранного маршрута движения. При этом время от времени туристы сличают наблюдаемый образ местности с мысленным образом, обращаясь непосредственно к карте. Движение на местности с чтением карты может осуществляться как вдоль линейных ориентиров, так и в заданном направлении (по азимуту). Разумеется, движение с чтением карты легче осуществлять при следовании вдоль попутных линейных ориентиров, обозначенных на карте. При этом сама линия движения заранее известна и остается не сбиться с нее (не свернуть, к примеру, на иную дорогу), чему помогает опознание попутных ориентиров (перекрестков, точечных ориентиров и элементов рельефа в стороне от дороги, мостов через реки, ручьев и пр.). 
В чем заключается прием ориентирования «движение в заданном направлении»? Кроме движения вдоль линейных ориентиров, или движения по бездорожью, но с постоянным сличением карты с местностью (с опознанием ориентиров местности), в туризме часто применяют и прием движения «в заданном направлении», т.е. движение по азимуту. Азимут – это угловое направление на необходимый ориентир относительно истинного (географического севера или магнитного севера). Определим, что азимут – это угол от 0º до 360º, измеряемый по часовой стрелке между направлением на север (истинный или магнитный) и направлением на заданный ориентир. Подробнее понятие азимута и порядок его измерения рассмотрены нами в методическом занятии «Технические приемы ориентирования». Движение по азимуту (компасным курсом) позволяет перемещаться по прямой линии в направлении невидимого, отдаленного объекта. Протяженное движение в заданном направлении используют в случае отсутствия на местности попутных линейных ориентиров или невозможности движения с опознанием ориентиров (имеем либо «бедную» ориентирами карту, либо бедную ориентирами местность, либо сочетание того и другого). Кроме того, движение по азимуту может применяться и на коротких отрезках маршрута, например, для выхода на нужный линейный или иной ориентир «коротким путем». 
Различают «грубое» движение по направлению и точное движение по азимуту. Движение по направлению туристы применяют на сравнительно коротких отрезках маршрута при выходе на линейный ориентир, расположенный под углом 60-90º к направлению движения или на относительно большой площадной ориентир. При таком движении точный азимут движения по карте не определяют, а нужное направление движения выдерживают относительно расположения на небосводе небесных светил (Солнца, Луны, Полярной звезды), с учетом естественных признаков местности или изредка сверяясь с компасом (см. ниже). 
Если в заданном направлении требуется пройти значительное расстояние (более километра) и выйти к сравнительно небольшому площадному ориентиру или линейному ориентиру, расположенному под острым углом к направлению движения, туристы применяют точное движение по азимуту. В данном случае направление движения строго выдерживается по компасу (см. методическое занятие «Технические приемы ориентирования»). Движение по азимуту в условиях туристского похода на расстояние 1км считается точным, если отклонение от заданного конечного ориентира составляет 50м и менее, а на расстояние 3км – если отклонение составляет 200м и менее (Алешин, Серебрянников, 1985). При движении по азимуту на большие расстояния рекомендуется периодически менять его на 1-2º вправо и влево, чтобы избежать накопления систематических ошибок.

3. Определения направлений (сторон света) без технических средств ориентирования.

В случае, когда под рукой нет карты и компаса, определить стороны Света (стороны горизонта) и нужное направление движения можно по небесным светилам или по результатам наблюдения за местными (естественными) признаками (природными указателями направлений из мира растений и животных, мира неживой природы). Достаточно надежными и широко используемыми на практике указателями направления являются небесные светила: солнце, луна, звезды. Чтобы определить стороны света по небесным светилам, надо знать какое положение они занимают на небосводе относительно направления меридиана при наблюдении на данной широте, в данное время суток. Рассмотрим последовательно ряд возможных способов определения сторон света по небесным светилам и иным природным указателям.
Как можно определить стороны света по солнцу? Самый простой и известный способ определения сторон света – по Солнцу. Благодаря вращению Земли вокруг собственной оси мы наблюдаем перемещение Солнца по небосводу, которое в средних широтах составляет около 15° за 1 час. Общеизвестно, что в полдень (12 часов местного (солнечного) времени) Солнце находится на юге, а тень от любого предмета падает строго на географический север. Соответственно в 6 часов утра солнце находится примерно на востоке, а в 18 часов – примерно на западе. Лишь два раза в год, в периоды равноденствий (около 21 марта и 23 сентября), солнце восходит точно на востоке и заходит точно на западе. Точки восхода и заката перемещаются к северу летом и к югу зимой, на величину (амплитуду) достигающую максимума в периоды солнцестояния (например, на северной широте 55º максимальная амплитуда достигает величины 44º (Уилсон, 2004)). С учетом введенного декретного времени и перехода на летнее - зимнее время, с апреля по октябрь солнце в наших широтах будет на Юге в 14-00, а с ноября по март – в 13-00. 
Как можно определить стороны света по Луне? Определение сторон Света по Луне сложнее, чем по Солнцу. В течение ночи можно видеть, как ночное светило двигается по небосводу примерно по той же траектории, что и солнце: восходит на востоке; заходит на западе и оказывается на юге в максимально высоком положении над горизонтом (направление самой короткой лунной тени указывает направление на север). Но время восхода и захода Луны не постоянно и изменяется в зависимости от фазы Луны (полная, молодая, стареющая, растущая). В таблице 1 приведено положение луны относительно направления меридиана в разные фазы, в разное время суток, знание которого позволяет примерно определить стороны света (Федотов, Востоков, 2003). 
Как можно определить стороны света по Полярной звезде? Ночью, при безоблачном небе, лучше всего определять стороны Света по Полярной звезде. Она находится фактически на продолжении земной оси и поэтому всегда показывает направление на север, не участвуя в видимом движении звезд по небосводу. Ошибка в определении направления на север в данном случае не превышает 1-2º. Отыскать Полярную звезду на ночном небе помогает созвездие Большая Медведица, имеющее характерное очертание гигантского ковша с ручкой. Если через две крайние звезды ковша (они носят названия Дубе и Мерак) провести воображаемую линию и отложить на ней пятикратное расстояние между ними, то на конце последнего (пятого) отрезка будет видна яркая Полярная звезда.

Таблица 1. 
Положению луны относительно сторон Света, в разные фазы и время суток.
	Фазы Луны
	Луна находится ориентировочно

	
	В 19-00

	В 1-00
	В 7-00

	Первая четверть
	На юге
	На западе
	--

	Полнолуние
	На востоке
	На юге
	На западе

	Последняя четверть
	--
	На востоке
	На юге



Как определить стороны света по естественным (природным) признакам? Ориентирование по естественным признакам гораздо менее точное, чем по небесным светилам и, тем более, чем с использованием компаса. Тем не менее, если компаса нет, небесных светил не видно вследствие облачности, то приходится применять и данные приемы ориентирования. Большинство ниже обсуждаемых естественных указателей направления обусловлены различиями в освещенности и количестве тепловой (солнечной) энергии, получаемой растениями и объектами неживой природы, в зависимости от их расположения относительно сторон горизонта. Приведем примеры некоторых, хорошо известных указателей направления.
· Мхи и лишайники интенсивнее развиваются на северной стороне стволов отдельно стоящих деревьев (в действительности на их рост влияет множество факторов и этим «указателем» следует пользоваться только при наличии иных ориентирующих признаков).
· Кора с северной стороны стволов деревьев бывает грубее и темнее, по сравнению с их южной стороной (особенно хорошо это заметно на березах).
· Стволы сосен после дождя чернеют с северной стороны, а смола в солнечный летний день, выделяется обильно с южной стороны. 
· Муравейники обычно расположены к югу от ближайших деревьев, пней. Южный «склон» муравейника зачастую более пологий.

4. Особенности техники ориентирования в пеших и лыжных походах на равнине и в горной местности.

Рассмотренные в лекции приемы и средства ориентирования на местности являются общими для различных туристских походов. При этом техника ориентирования на местности имеет свою специфику в отношении походов, различных по способу передвижения. В данной лекции мы укажем некоторые особенности техники ориентирования на маршрутах пеших и лыжных походов.
Каковы особенности ориентирования на местности в пеших походах по равнинной местности? Пешком в походе туристы принципиально могут двигаться как по дорогам (иным линейным ориентирам), так и без них в любом необходимом направлении. В данном случае становятся доступны и являются эффективными все вышеуказанные технические приемы ориентирования. Таким образом, туристам следует выбрать и применить наиболее эффективный прием ориентирования из ряда возможных приемов при движении на определенном участке маршрута.
В походах по лесной равнинной местности (например, по территории Республики Беларусь) особое внимание следует уделить использованию «попутных» линейных ориентиров (дорог, просек). По меткому выражению Б.М. Алешина и А.В. Серебренникова (1985) лесные и полевые дороги – это «линии наименьшего сопротивления» на местности, которые облегчают движение и увеличивают его скорость. Если дорога идет в необходимом направлении и опознана туристами при сличении местности с картой – ее использование весьма целесообразно. Доминирующей техникой ориентирования в данном случае будет техника движения с чтением карты. В то же время, следует иметь в виду, что дороги – это наиболее быстро изменяющийся элемент ландшафта: на местности прокладываются новые дороги, улучшается качество уже имевшихся дорог и т.д. Данная информация не успевает своевременно «попасть» на относительно редко обновляемые карты. Нельзя забывать и о генерализации карты (см. предыдущую лекцию): даже на крупномасштабной карте показываются далеко не все лесные и полевые дороги, проложенные на местности. Данные обстоятельства зачастую приводят к тому, что лесные и полевые дороги не всегда могут являться надежными ориентирами.
Просеки не так удобны для движения, как дороги, но как ориентиры они весьма надежны. Просеки разбивают лесные массивы на так называемые квадраты лесоустройства 2 х 2км (кварталы), которым лесничество присваивает определенные номера. Кварталы нумеруют по направлению с запада на восток (возрастание номера слева направо), доходят до границы соседнего лесного хозяйства и продолжают нумерацию в соответствии с правилами переноса. На пересечении просек устанавливают квартальные столбы с номерами четырех смежных кварталов. На пересечении просек, туристы легко могут определить свою точку стояния, сличив номера лесных кварталов на столбе и карте. При этом, в отличие от дорог просеки не столь подвержены изменению во времени. 
В пеших походах движение по попутным линейным ориентирам (дорогам, просекам, берегам ручьев и рек и пр.) с чтением карты является доминирующим техническим приемом ориентирования. Тем не менее, часто возникают ситуации, когда приходится использовать и прием движения в определенном направлении (по азимуту). Такое движение может быть запланированным (кратчайший путь выхода к необходимому промежуточному ориентиру; преодоление классифицированного участка в спортивном походе) или вынужденным (например, при восстановлении «утерянного» курса движения). При наличии подробной карты движение к конечному целевому ориентиру по азимуту осуществляется обычно с чтением карты: опознанием промежуточных ориентиров, лежащих по курсу движения туристов. В качестве промежуточных ориентиров выступают все возможные (указанные на карте) ориентиры местности: точечные, линейные и площадные. Внимание следует уделять самым надежным, менее подверженным изменениям во времени ориентирам: элементам рельефа, гидрографии, населенным пунктам и пр. 
Следует понимать, что движение по азимуту не может осуществляться математически точно. Оно неизбежно дает значительную погрешность, вызванную неточным снятием азимута на карте, погрешностью самого компаса, условиями движения на местности и т.д., причем отклонения от целевого ориентира на протяженных участках движения по азимуту в пешем походе могут быть весьма существенными. К.М. Бардин (1973) указывает два подхода к решению данной проблемы. Первый из них основан на том, чтобы свести к минимуму допускаемую погрешность при движении по азимуту. Он заключается в использовании ряда приемов, направленных на всемерное повышение точности выдерживания нужного направления. Второй подход состоит в том, что человек сознательно идет на отклонение от азимута, заведомо превышающее возможную погрешность, но отклонение известное и учитываемое. 
Один из приемов, позволяющих относительно точно двигаться по азимуту, указан нами в методическом занятии по технике ориентирования (см. методическое занятие «Технические приемы ориентирования»). Укажем лишь, что протяженный участок движения по азимуту целесообразно разбить на ряд коротких участков движения (длиною менее километра) от одного промежуточного ориентира к другому (движение по цепи промежуточных ориентиров, указанных на карте, к целевому ориентиру). На коротких отрезках пути движения по азимуту при прочих условиях отклонение от намеченного курса минимизируется. В случае иного подхода к минимизации ошибок при движении по азимуту, туристы сознательно отклоняются от точного направления к конечному целевому ориентиру. Примером такого подхода, является технический прием «намеренное отклонение» («упреждение азимута»). Допустим, туристам, совершившим радиальный выход протяженностью несколько километров, предстоит вернуться к палаткам, поставленным ранее на берегу реки. Если они попытаются возвращаться по точному азимуту на оставленный лагерь, вследствие ошибок при движении, они могут выйти к реке (ограничительная линия движения) в той или иной стороне от палаток без точного знания последующего направления движения вдоль реки. Гораздо выгоднее в данном случае пойти с заметным отклонением от нужного азимута с тем, чтобы заранее знать, что отклонение произошло либо вправо, либо влево от лагеря. Тогда туристы, достигнув реки, будут точно представлять свой дальнейший путь движения к лагерю. В случае «намеренного отклонения» можно не заботиться о большой точности движения по компасу, а это сильно облегчает действия туристов и экономит их время.
Каковы особенности ориентирования на местности в лыжных походах по равнинной местности? Специфику ориентирования в лыжных походах определяют, прежде всего, условия путешествия. Как и в случае пеших походов, для туристов лыжников принципиально доступно все разнообразие технических приемов: от движения по линиям местности с чтением карты, до движения по бездорожью по азимуту. Обдумывая тактику ориентирования, зимой следует отдать предпочтение тем техническим приемам, которые требуют для своего выполнения в условиях холода меньше времени, не требуют продолжительного движения по глубокому снегу и т.д. 
Разумеется, в лыжных походах туристы используют для движения попутные лесные дороги и просеки (движение с чтением карты). При этом надо понимать, что многие лесные дороги не расчищаются от снега и движение по ним на лыжах требует достаточно больших физических усилий (лесные и полевые дороги зимой далеко не всегда являются уже «линиями наименьшего сопротивления»). Тем не менее проложенные через лесной массив дороги облегчают его преодоление – ведь двигаясь через лес по бездорожью туристы не только прокладывают лыжню, но и вынуждены зачастую преодолевать завалы из упавших деревьев, пробираться на лыжах сквозь густой подлесок и пр. Иные просеки в лыжном туризме, притом, что они являются надежными ориентирами, являются трудно преодолимыми, опять же вследствие глубокого снежного покрова, лесных завалов и густого подлеска. Движение по азимуту через лесной массив в условиях бездорожья по уже указанным причинам в лыжном походе более проблематично, нежели в пешем походе и применяется реже.
Водные преграды (заболоченные участки, озера, реки), значительно осложняющие движение в пешем походе, напротив, зимою могут стать хорошо проходимыми. Более того, движение на лыжах по заболоченным участкам, по льду рек и озер становится нередко наиболее эффективным: позволяет сократить дорогу к целевому ориентиру и двигаться по более плотному, чем в лесном массиве, «сбитому» ветром снегу. Таким образом, в лыжных походах при движении по открытым территориям (поля, замерзшие озера, заболоченные редколесные территории) целесообразно применять движение по азимуту (или в «грубом» направлении). При этом сама техника движения по азимуту в лыжном походе практически идентична технике движения по азимуту в пешем походе (смотрите выше). Отметим лишь, что в условиях ограниченной видимости (например, в условиях снегопада, метели) идти по азимуту приходится, постоянно сверяясь с компасом (выдерживая направление по торцу плиты компаса) т.к. наметить, расположенный по курсу движения видимый ориентир не представляется возможным. В данном случае может применяться специальный прием – использование товарища для выдерживания нужного направления. Ведущий в группе намечает нужное направление и показывает его одному из участников похода. Тот начинает движение в указанном ему направлении, а ведущий, находясь сзади, корректирует движение. Заметить отклонение от требуемого направления, допущенное идущим впереди человеком, значительно легче, чем свое собственное. 
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