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Введение

В действующем УПК отсутствует общее определение понятия следственных действий, хотя о них прямо говорится в целом ряде статей (86, 146, 152, 159, 163, 164, 165, 166-170, 209, 211 и др.).
Как следует из анализа положений закона, к следственным действиям относятся имеющие познавательный характер процессуальные действия ведущих уголовный процесс государственных органов и должностных лиц, прежде всего следователя, направленные на обнаружение следов преступления, изъятие, фиксацию и исследование доказательств по уголовному делу.
Уголовно-процессуальным законом в качестве самостоятельных следственных действий предусматриваются:
1) осмотр;
2) освидетельствование;
3) следственный эксперимент;
4) обыск;
5) выемка;
6) наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, их осмотр  и выемка;
7) контроль и запись переговоров;
8) допрос;
9) очная ставка;
10) предъявление для опознания;
11) проверка показаний на месте;
12) назначение и производство судебной экспертизы.
Отдельные следственные действия с совпадающими, сходными или близкими свойствами могут группироваться в зависимости от содержания и значимости объединяющих их связей. Объективно существующие системообразующие факторы и связи обусловили разделение всех следственных действий на следующие относительно обособленные группы, получившие закрепление в качестве таковых в уголовно-процессуальном законе:
1) осмотр, освидетельствование, следственный эксперимент (гл. 24 УПК);
2) обыск, выемка, наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, контроль и запись переговоров (гл. 25 УПК);
3) допрос, очная ставка, предъявление для опознания, проверка показаний (гл. 26 УПК);
4) производство судебной экспертизы (гл. 27 УПК).
Объединение следственных действии в первую группу обусловлено прежде всего характерным для их сущности и назначения методом наблюдения, используемым для получения данных об устанавливаемых по уголовному делу фактах.
Следственные действия второй группы наряду с методом наблюдения объединяют отчетливо выраженная направленность на изъятие носителей сведений и собственно сведений об имеющих значение для уголовного дела обстоятельствах, активное овладение данными об устанавливаемых фактах, в том числе в сочетании с возможностью получения доказательственной информации независимо от воли лица, интересы которого могут быть существенно затронуты производством данных следственных действий. Именно поэтому обыск, выемка, наложение ареста на почтово-телеграфные отправления и их последующий осмотр и выемка, а также контроль и запись переговоров могут производиться, за некоторыми исключениями, только с разрешения суда, что, в свою очередь, способствует их сближению и закреплению в законе в виде отдельного формирования.
В основе объединения следственных действий третьей группы лежит метод расспроса как наиболее распространенный способ получения вербальной, т. е. словесной информации. Свидетели, потерпевшие и иные лица на допросе, очной ставке, предъявлении для опознания, проверке показаний, несмотря на существующие различия между названными следственными действиями, дают показания.
Производство судебной экспертизы фактически представляет собой целый комплекс познавательных, организационных и удостоверительных процессуальных действий, включающий в себя, в частности, такое относительно самостоятельное познавательное действие, как получение образцов для сравнительного исследования, по своей характеристике и значению способное претендовать на признание его в качестве отдельного следственного действия.
Проведение любых следственных действий, а также регламентация каждого из них в уголовно-процессуальном законе, предполагают необходимость учета рассмотренных ранее общих правил производства и протоколирования следственных действий.
С учетом изложенного, целью лекции является рассмотрение понятия и видов следственных действий, предусмотренных уголовно – процессуальным законодательством, их регламентации, а также подробной характеристики следующих следственных действий: следственный осмотр, освидетельствование, следственный эксперимент.


1. Понятие следственных действий, их виды и правила производства

УПК России не содержит определения следственного действия. Понятие следственного действия дает наука уголовного процесса, согласно которой, следственное действие - это производимое в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона действие (или вид деятельности), направленное на обнаружение и закрепление доказательств.
Указанное определение раскрывает сразу два важнейших признака следственного действия, позволяющие отличить его от других действий: строго определенная цель производства следственных действий и процессуальная регламентация их в уголовно - процессуальном законодательстве.
Следственные действия проводятся с целью обнаружения и закрепления доказательств по уголовному делу. Они всегда прямо направлены на получение фактических сведений об обстоятельствах, подлежащих доказыванию по уголовному делу. Специальная направленность следственных действий на собирание и проверку доказательств отличает их от других процессуальных действий, осуществляемых уполномоченными на то органами и должностными лицами.
Другим признаком, вытекающим из определения следственного действия, является его четкая нормативная регламентация в уголовно-процессуальном законодательстве, самостоятельная и детальная процедура производства.
Кроме указанных выделяют и другие отличительные признаки следственных действий:
- следственные действия могут осуществляться только специально уполномоченными государственными органами и должностными лицами;
- следственные действия могут производиться только по возбужденному уголовному делу;
- следственные действия производятся с участием предусмотренных законом и привлеченных процессуальными органами лиц, которым разъясняются и обеспечиваются их процессуальные права и обязанности;
- следственные действия проводятся в определенном месте, в дневное время, за исключением случаев, не терпящих отлагательства;
- в процессе следственных действий осуществляется фиксация их хода и результатов, последовательность совершения процессуальных действий.
К следственным действиям относятся:
- допрос (свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого, специалиста, эксперта);
- следственный осмотр;
-освидетельствование;
- следственный эксперимент;
- обыск;
- выемка;
- наложение ареста на почтово-телеграфные отправления;
- контроль и запись переговоров;
- очная ставка;
- предъявление для опознания;
- проверка показаний на месте;
- производство судебной экспертизы.
При проведении следственных действий необходимо соблюдать:
- правовые основания следственного действия;
- порядок производства следственного действия, то есть правила поведения лиц, которые проводят следственные действия;
- правила фиксации результатов следственного действия.
Нарушение каких-либо из этих условий могут поставить под угрозу использование полученных в результате следственных действий доказательств.
Следует перечислить основные правила производства следственных действий:
- производство следственного действия в ночное время не допускается, за исключением случаев, не терпящих отлагательства. Невозможность отложить производство следственного действия до наступления дневного времени определяется следователем по своему усмотрению в каждом случае индивидуально, в зависимости от конкретных обстоятельств. В частности, не терпящими отлагательства случаями следует считать ситуации, когда необходимо срочно пресечь или предотвратить совершение преступления, когда промедление с производством следственного действия может позволить заинтересованным лицам скрыть следы преступления, уничтожить доказательства и т.п.;
- при производстве следственных действий недопустимо применение насилия, угроз и иных незаконных мер, а равно создание опасности для жизни и здоровья участвующих в них лиц;
- участникам уголовного судопроизводства, привлекаемым для участия в производстве следственных действий, необходимо разъяснить их права и обязанности. Если в производстве следственного действия участвует потерпевший, свидетель, специалист, эксперт или переводчик, то их также предупреждают об ответственности, предусмотренной ст. ст. 307 и 308 Уголовного кодекса Российской Федерации;
- к производству следственного действия могут быть привлечены должностные лица органов, осуществляющих оперативно- розыскную деятельность;
- при производстве следственных действий могут применяться технические средства и способы обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и вещественных доказательств. Указанные средства и способы применяются, если их использование позволяет обнаружить, зафиксировать и изъять следы преступления и вещественные доказательства. Их круг постоянно расширяется в связи с развитием научно – технического прогресса. Применение таких средств и способов в любом случае не должно приводить к созданию угрозы для жизни и здоровья участников следственного действия;
- в ходе следственного действия составляется протокол в соответствии со ст. ст. 166 и 167 УПК России;
- для производства ряда следственных действий требуется наличие соответствующего постановления;
- в случаях, предусмотренных п. 4-9 и 11 ч. 2 ст. 29 УПК РФ, следственные действия производятся на основании судебного решения. Для этого следователь возбуждает перед судом ходатайство о проведении следственного действия. Следователь обязан возбудить перед судом ходатайство о проведении следственного действия в случае необходимости осуществить: 1) осмотр жилища при отсутствии согласия проживающих в нем лиц; 2) обыск в жилище; 3) личный обыск; 4) выемку в жилище; 5) выемку предметов и документов, содержащих информацию о вкладах и счетах в банках и иных кредитных организациях; 6) наложение ареста на корреспонденцию и выемку ее в учреждениях связи; 7) контроль и запись телефонных и иных переговоров.
Ходатайство о проведении следственного действия оформляется следователем в виде постановления.
Возбуждение перед судом ходатайства о проведении следственного действия производится следователем с согласия прокурора. Следователь обязан представить прокурору сведения об основаниях производства следственного действия, ограничивающего конституционные права участников уголовного судопроизводства. В случае необходимости следователь по требованию прокурора представляет ему для изучения уголовное дело.
Согласие прокурора на возбуждение перед судом ходатайства о проведения следственного действия выражается в виде резолюции на постановлении следователя. 
В случае отсутствия достаточных оснований прокурор отказывает в даче согласия на возбуждение перед судом ходатайства о проведении следственного действия. Отказ прокурора дать такое согласие должен быть зафиксирован в постановлении следователя и подтвержден подписью прокурора. Одновременно прокурор вправе дать следователю указание обеспечить достаточность оснований для возбуждения перед судом ходатайства о проведении данного следствия и представить ему ходатайство для повторного рассмотрения.
После получения согласия прокурора ходатайство следователя о проведении следственного действия немедленно препровождается в районный или военный суд соответствующего уровня по месту производства предварительного следствия или следственного действия.
Момент поступления ходатайства о проведении следственного действия в суд и соответственно начало течения 24-часового срока рассмотрения ходатайства ком должны быть зафиксированы с точностью до минуты. 0 времени рассмотрения судом ходатайства о проведении следственного действия следователь и прокурор должны быть заблаговременно уведомлены.
Судья, принявший ходатайство о проведении следственного действия к своему рассмотрению, в заранее определенное время открывает судебное заседание и рассматривает ходатайство с участием следователя и прокурора, если они заявили о своем желании принять участие в судебном заседании. Неявка в суд следователя и прокурора, своевременно извещенных о времени начала судебного заседания, не препятствует рассмотрению ходатайства и принятию по нему судьей итогового решения.
В случае удовлетворения ходатайства следователя, поддержанного прокурором, судья выносит мотивированное постановление о производстве следственного действия. При отказе в удовлетворении ходатайства судьей выносится постановление с изложением мотивов отказа.
Решение судьи о проведении следственного действия или об отказе в его проведении вступает в силу немедленно после его подписания и провозглашения судьей. Возможность обжалования данного постановления законом не предусмотрена.
О производстве в исключительных случаях осмотра жилища, обыска и выемки в жилище, личного обыска без получения судебного решения следователь обязан уведомить прокурора и судью в течение двадцати четырех часов. Прокурор, получив уведомление о начатом и продолжаемом без его согласия следственном действии, производимом в обычной ситуации не иначе как по решению судьи, в случае выявления нарушения законности вправе и обязан вмешаться в проведение следственного действия и потребовать от следователя приостановления или прекращения его производства.
Постановление судьи о законности ли незаконности следственного действия, проведенного следователем в порядке исключения без надлежащего судебного решения, направляется следователю для приобщения вместе с результатами следственного действия к материалам уголовного дела. Доказательства, признанные недопустимыми вследствие нарушения следователем закона при их получении, также должны находиться в уголовном деле.
В случаях, предусмотренных законом, в производстве следственного действия обязательно участие понятых. С участием понятых производятся: 1) осмотр;2)эксгумация и осмотртрупа;3) следственный эксперимент; 4) обыск; 5) выемка;6)осмотр и выемка почтово-телеграфных отправлений; 7) осмотр и прослушивание фонограммы с результатами записи телефонных и иных переговоров; 8) предъявление для опознания; 9) проверка показаний на месте.
Несоблюдение правила о проведении соответствующего следственного действия с участием не менее двух понятых влечет признание полученных в результате следственного действия доказательств недопустимыми.
Понятые привлекаются в количестве более двух, когда возникает необходимость одновременного осмотра нескольких участков местности на большой территории, обыска или выемки в ряде помещений, чтобы обеспечить присутствие понятых при выполнении всех производимых в ходе следственного действия операций по выявлению следов преступления, изъятию предметов и т. д.
Допустимость проведения следственного действия без понятых определяется отсутствием реальной возможности своевременно привлечь их к участию в следственном действии в связи с его проведением вдали от населенных пунктов, дорог или отсутствием транспорта, пригодного для доставления понятых к месту проведения следственного действия, а также наличием опасности для их жизни и здоровья.
В случае принятия решения о проведении следственного действия без участия понятых следователь обязан привести в протоколе следственного действия конкретные данные, указывающие на невозможность обеспечить участие понятых в данном следственном действии.
Разъяснение понятым их прав, обязанностей и ответственности подлежит обязательной фиксации в протоколе следственного действия.
Понятые обязаны участвовать в следственном действии от начала его проведения до завершения составлением протокола. Если непосредственно после проведения следственного действия составить протокол не представляется возможным, понятые подписывают его позднее при вызове к следователю.
На стадии предварительного расследования следственные действия могут проводить следователь, дознаватель, прокурор, орган дознания, которые обязаны соблюдать все требования закона, предъявляемые к порядку проведения того или иного следственного действия.
Таким образом, для решения задач уголовного судопроизводства уполномоченное должностное лицо по своему решению производит то или иное следственное действие, но с учетом тех требований и порядка, которые закреплены УПК РФ. Кроме того, при расследовании преступлений могут производиться только те следственные действия, которые предусмотрены уголовно – процессуальным законодательством.

2. Следственный осмотр: виды, участники и порядок производства

Осмотр — это следственное действие, заключающееся в непосредственном ознакомлении лица, его производящего, с различными объектами с целью обнаружения и закрепления следов преступления и других вещественных доказательств, выявления обстановки происшествия и иных обстоятельств, имеющих значение для дела. Порядок производства осмотра регламентирован ст. 176-178 УПК РФ.
Задачами осмотра являются: а) обнаружение следов преступления; б) обнаружение других объектов, которые могут быть приобщены к делу в качестве вещественных доказательств; в) выяснение обстановки происшествия; г) выявление иных обстоятельств, имеющих значение для дела. Производство осмотра охватывает также: отражение (фиксирование) в протоколе всех действий следователя и всего обнаруженного в той последовательности и в том виде, в каком обнаруженное наблюдалось в момент осмотра; описание и перечисление всего изъятого при осмотре; принятие мер к сохранению изъятых в процессе осмотра предметов и документов.
Своевременное и качественное проведение осмотра дает возможность выявить следы и предметы, указывающие на личность преступника, а иногда и на мотивы его действий, позволяет уяснить обстановку и событие преступления, характер и механизм содеянного. Данные осмотра способствуют построению версий и разработке средств их проверки.
В принципе осмотр может проводиться неоднократно. Однако ошибки, допущенные при первом осмотре (места происшествия, объектов, подверженных изменению), часто оказываются непоправимыми, а пробелы невосполнимыми.
При осмотре выявление фактических данных происходит путем непосредственного восприятия участниками осмотра обстоятельств совершенного преступления. Сам термин "осмотр" следует понимать как условный, обозначающий непосредственное ознакомление с объектами при помощи всех органов чувств. Несмотря на то, что в ходе осмотра могут применяться различные криминалистические средства, специальная техника, все равно результаты применения этих средств воспринимаются именно органами чувств.
Виды осмотра: места происшествия, местности, жилища, предметов и документов, почтово-телеграфной корреспонденции, помещений, трупов.
Участники осмотра:
- лицо, производящее осмотр;
- понятые.
В ходе осмотра могут присутствовать:
- сотрудники оперативных подразделений;
- специалисты (в области судебной медицины, криминалистики и т. д.);
- представитель организации, в помещениях которой производится осмотр, лицо, проживающее в осматриваемом жилище, и т. д.;
- свидетели, подозреваемые, обвиняемые, потерпевшие, эксперты.
Закон разрешает в ходе осмотра производить измерения, фотографирование, видеозапись, снятие слепков, оттисков следов, составлять схемы и планы, а также изымать предметы, имеющие отношение к делу. Все обнаруженное и изъятое при осмотре должно быть предъявлено понятым, другим участникам осмотра.
В протоколе осмотра описываются все действия лиц, производящих осмотр, фиксируются обстоятельства, обнаруженные при осмотре. Все действия излагаются в той последовательности, в которой они совершались. Установленные факты заносятся в протокол в том виде, в котором они наблюдались в момент производства следственного действия. В случае использования при осмотре каких-либо технических средств, об этом также указывается в протоколе осмотра. Протокол осмотра должен быть написан в ясных и понятных выражениях с использованием общепринятых терминов и наименований, в нем необходимо полно и точно описать все то, что обнаружено и выявлено в процессе проведения следственного действия.
Место происшествия и обнаруженные предметы описываются последовательно - от общего к частному. Если в протоколе отмечается размер предметов или расстояние между ними, то это делается в общепринятых единицах измерения (метры, сантиметры, миллиметры). Не следует в протоколе ограничиваться общей характеристикой обследуемого места; в нем должна быть детально, исчерпывающим образом описана не только обстановка места происшествия, но и все предметы, подвергнутые осмотру; должны быть зафиксированы фактические данные, полученные в результате непосредственного обнаружения и наблюдения обстановки и предметов, но не получают отражения объяснения лиц и умозаключения следователя или специалиста по поводу процесса образования следов и т. п.
При осмотре (на месте происшествия или вне его) следов рук, ног, зубов, транспорта, животных, орудий взлома и инструментов, а также огнестрельного оружия в протоколе осмотра должны быть указаны: а) место, где обнаружены следы; б) их количество, характер, форма, индивидуальные признаки; в) примененные средства для выявления следов; г) средства и приемы их изъятия (изготовлен слепок, изъят в натуре т. п.); д) проводилось ли фотографирование и т. п. В протоколе четко и определенно отражается, каким образом и с какого предмета следы изъяты или скопированы.
Отражая в протоколе результаты осмотра предметов, следователь во всяком случае обязан указать: наименование осматриваемого объекта, его местонахождение (если осмотр производится на месте обнаружения), индивидуальные признаки характер повреждений, наличие любых фактических данных (в том числе следов),которые могут иметь значение для дела.
В связи с осмотром трупа в протоколе должны быть отражены: а) данные, относящиеся к характеристике внешнего вида трупа (пол, примерный возраст, телосложение); б) расположение трупа по отношению к окружающим предметам; в) поза, в которой находился труп в момент осмотра, расположение отдельных частей тела; какая одежда и обувь находится на трупе, состояние одежды и обуви, наличие повреждений, загрязнений, пятен; д) обнаруженные на трупе и в одежде предметы (веревка, нож и т. п.); е) характер трупных явлений; ж) наличие повреждений трупе, их характер и внешние признаки; з) наличие пятен на трупе, одежде и на месте его расположения; и) иные данные, имеющие значение для дела; к) имеющиеся приметы на трупе, если он не опознан; л) факты фотографирования и дактилоскопирования трупа; м) куда направлены труп, одежда, обувь, иные обнаруженные предметы, а также документы.
При осмотре документов в протоколе необходимо указать: а) наименование документа; б) кому, когда, где, кем и для какой цели выдан; в) когда (дата) подписан, регистрационные данные (входящие, исходящие); г) способ изготовления документа; д) содержание документа (в необходимых случаях полностью или части но воспроизводится текст); е) на каком материале изготовлен документ (признаки бумаги, ее размер, цвет и т. п.); ж) данные об оттисках штампов, печатей (если документы изготовлены на бланках учреждений, необходимо это отметить); з) фамилию лица, подписавшего документ (если ее можно прочитать); и) выявленные подчистки или другие следы изменений отдельных положений, содержащихся в документе; к) каким образом это обнаружено; л) внешний вид и состояние документа и т. п.
Отсутствие в протоколе конкретных указаний об изъятых в процессе осмотра объектах может привести к невосполнимой потере обнаруженных доказательств. В частности, неотражение в протоколе факта изъятия следов в процессе осмотра места происшествия расценивается как отсутствие в деле указаний на источник происхождения следов, что вызывает потерю ими доказательственного значения.
В протоколе указывается: а) применялось ли фотографирование, киносъемка, б) изготовлены ли слепки и оттиски следов; в) какие применялись технические средства, порядок их использования, а также объекты, к которым эти средства применялись, и полученные результаты.
В протоколе осмотра должно быть указано, какие к нему прилагаются фотонегативы и снимки, киноленты, диапозитивы, планы, схемы, выполненные в процессе осмотра, а также способ изъятия и упаковки объектов, обнаруженных при осмотре.
Рассмотрим особенности проведения видов следственного осмотра.
Осмотр жилища производится только с согласия проживающих в нем лиц или на основании судебного решения. Если проживающие в жилище лица возражают против осмотра, то лицо, его производящее, возбуждает перед судом ходатайство о производстве осмотра.
Осмотр помещения организации производится в присутствии представителя ее администрации. При невозможности его участия в осмотре об этом делается запись в протоколе.
Осмотр места происшествия - действие, производство которого в случаях, не терпящих отлагательства, допускается до возбуждения уголовного дела. Под местом происшествия понимается помещение, иной объект или участок местности, где произошло расследуемое событие, либо иное место, принимаемое в начале расследования за место совершения преступления.
Осмотры предметов и документов производятся непосредственно в ходе осмотра места происшествия, помещений или участков местности. В качестве отдельных действий они выступают тогда, когда возникает необходимость осмотреть предметы либо документы за пределами того следственного действия, результатом которого явилось их обнаружение или изъятие, а также когда предметы, документы представлены следователю по его требованию или по инициативе граждан, организаций, предприятий, учреждений. Если для осмотра предметов или документов, обнаруженных, например, при осмотре помещения, требуется продолжительное время или их осмотр на месте по каким-либо причинам затруднен, то они должны быть изъяты, упакованы, опечатаны, заверены подписями следователя и понятых па месте осмотра помещения. В протоколе осмотра помещения указываются индивидуальные признаки изымаемых предметов, документов. Все обнаруженное при осмотре предъявляется понятым, другим участникам осмотра.
Осмотр трупа производится следователем на месте его обнаружения, которое может являться местом происшествия. Как самостоятельное следственное действие осмотр трупа может быть произведен, когда до прибытия следователя труп перемещен с места его обнаружения в морг, больницу или в какое-либо иное место. Труп осматривается с участием понятых, судебно-медицинского эксперта, а при невозможности его участия - врача, в случае необходимости для участия в осмотре трупа привлекаются также другие специалисты. Неопознанные трупы подлежат обязательному фотографированию и дактилоскопированию. Кремирование неопознанных трупов не допускается.
Осмотру трупа может предшествовать эксгумация (ст. 178 УПК). Эксгумация представляет собой извлечение трупа из места захоронения с целью последующего его осмотра, а также в связи с необходимостью предъявить труп для опознания, назначить и произвести судебно-медицинскую экспертизу, исследовать находящуюся на трупе одежду или предметы. При возникновении необходимости произвести эксгумацию следователь выносит об этом постановление и уведомляет о предстоящем извлечении трупа из мест захоронения близких родственников или родственников покойного. Постановление обязательно для администрации соответствующего места захоронения. Если близкие родственники или родственники покойной возражают против эксгумации, разрешение на ее проведение выдается судом. Эксгумация и последующий осмотр трупа производятся с участием тех лиц, чье участие в осмотре трупа согласно закону является обязательным. Расходы, связанные с эксгумацией и последующим захороненном трупа, возмещаются родственникам покойного в порядке возмещения процессуальных издержек согласно ст. 131 УПК.
Итак, в целом следственный осмотр, его разновидности производятся с учетом общих правил проведения следственных действий, но в тоже время – с теми особенностями, которые присущи каждому виду следственного осмотра (фактические и процессуальные основания, круг участников и т.д.).

3. Понятие, цель и особенности проведения освидетельствования

Освидетельствование — следственное действие, состоящее в осмотре тела живого человека. По своей сути освидетельствование является разновидностью осмотра. Порядок производства освидетельствования регламентирован ст. 179 УПК РФ.
Освидетельствование может производиться для:
- обнаружения на теле человека особых примет, следов преступления, телесных повреждений;
- выявления состояния опьянения или иных свойств и признаков, имеющих значение для уголовного дела.
Результативность производства освидетельствования в значительной мере определяется качеством и полнотой подготовки к его осуществлению. Подготовка включает в себя принятие решения о производстве освидетельствования, планирование, создание необходимых условий для успешного его проведения.
Принятие решения о производстве освидетельствования определяется необходимостью сбора доказательств, их использования в процессе расследования преступления в целях установления истины, изобличения и наказания лица, совершившего преступление.
Необходимо отметить, что ст. 179 УПК РФ не предусматривает ситуаций, при наличии которых проведение освидетельствования обязательно. Закон предоставляет следователю право самому решать данный вопрос с учетом сведений, полученных в процессе осуществления других следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, предшествующих освидетельствованию, и решению общей задачи - с помощью каких процессуальных действий проверять выдвинутые версии.
Учитывая, что освидетельствование нередко является неотложным следственным действием (ст. ст. 146, 157 УПК РФ), направленным на получение и закрепление доказательств по расследуемому преступлению, важное значение приобретает вопрос о возможности производства освидетельствования до возбуждения уголовного дела. Относительно данного вопроса в литературе высказаны различные мнения.
Так, М.А. Чельцов допускает возможность производства освидетельствования до возбуждения уголовного дела. А.Э. Жалинский возражает против такой точки зрения. Другие авторы допускают производство освидетельствования до возбуждения уголовного дела лишь как исключение, когда при его осуществлении могут быть обнаружены данные, необходимые для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.
Однако, анализ ст. 157 УРК РФ позволяет прийти к выводу, что она не содержит прямого указания на возможность производства освидетельствования, равно как и других следственных действий, за исключением осмотра места происшествия, до возбуждения уголовного дела.
УПК РФ разрешает производить освидетельствование подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, а также свидетеля с его согласия. Однако последний может быть освидетельствован и без его согласия, если это необходимо для оценки достоверности его показаний.
О производстве освидетельствования выносится постановление, которое является обязательным для освидетельствуемого лица. Если лицо, в отношении которого вынесено постановление о производстве освидетельствования, отказывается от участия в этом следственном действии, его могут подвергнуть приводу и последующему принудительному освидетельствованию. В постановлении о производстве освидетельствования должны быть указаны основания проведения этого действия, а также лицо, которое будет подвергнуто освидетельствованию. Основанием для принятия указанного решения являются сведения о возможном наличии на теле соответствующего лица следов преступления (следы ожогов, ссадины и т.п.), особых примет (татуировки, родимые пятна), а также данные о состоянии опьянения и др.
На освидетельствование, как на один из видов осмотра, распространяются все правила его производства. Однако, поскольку объектом осмотра является живой человек, освидетельствование имеет свои особенности.
Так, в случаях, когда освидетельствование сопровождается обнажением освидетельствуемого лица, непосредственный осмотр тело человека производит врач или соответствующий специалист.
Однако и в этом случае именно следователь производит освидетельствование как следственное действие: хотя он сам и не осматривает тело освидетельствуемого, но производит все другие действия: приглашает понятых, врача, разъясняет права и обязанности участникам освидетельствования и др. В указанном случае следователь, поскольку он не присутствует при обнажении освидетельствуемого, составляет протокол со слов врача или иного специалиста.
В ходе освидетельствования обнаруженные следы преступления могут быть зафиксированы при помощи судебной фотографии, видеозаписи. Помимо химических веществ в результате освидетельствования могут быть обнаружены пятна крови, царапины, различные повреждения, шрамы, татуировки, дефекты телосложения, родимые пятна и другие специфические признаки (особенности), посредством которых может быть установлена причастность лица к расследуемому преступлению. В случае обнажения освидетельствуемого лица, его фотографирование, видео и киносъемка проводятся только с его согласия.
При освидетельствовании недопустимы любые действия, которые могли бы унизить достоинство или создать опасность для здоровья освидетельствуемого лица.
В протоколе освидетельствования, составленном по тем же правилам и в той же последовательности, что и протокол осмотра, важно указать: имело ли место обнажение тела освидетельствуемого; возражал ли против этого освидетельствуемый; что, в каком виде и где обнаружено.
Важным организационным требованием, обеспечивающим целеустремленность, полноту и объективность освидетельствования, является его планирование. Оно должно отвечать всем требованиям, которые предъявляются к планированию расследования.
В ситуациях, когда непосредственное изучение тела живого лица осуществляет следователь (с участием или без участия врача), составление плана направлено на решение следующих вопросов:
- определить, на решение какой конкретной задачи, указанной в ст. 179 УПК РФ, будет направлено освидетельствование на основе изучения фактических оснований, которые могут быть установлены в процессе освидетельствования;
- определить, какие особые приметы, следы преступления или те лесные повреждения могут быть установлены;
- предусмотреть, исходя из характера решаемых задач, конкретные средства криминалистической техники и приемы, которые потребуются для их решения;
- рассмотреть вопрос о возможности участия в освидетельствовании специалистов, помощь которых может быть весьма полезной как на стадии подготовки к освидетельствованию, так и при его проведении;
- определить задачи каждого из участников освидетельствования;
- определить место и время проведения освидетельствования;
- предусмотреть тактические и психологические приемы, использование которых позволит получить положительный результат при проведении освидетельствования;
- предусмотреть взаимосвязь освидетельствования с другими следственными действиями и оперативно-розыскными мероприятиями.
Планирование освидетельствования включает подбор участников освидетельствования и обеспечение их явки, определение места и времени проведения освидетельствования, подготовку технических средств для обнаружения, фиксации и изъятия особых примет следов преступления или телесных повреждений, выявления состояния опьянения, иных свойств и признаков, имеющих значение для уголовного дела.
Подбор участников освидетельствования — важный процессуальный и тактический момент, определяющий законность, а иногда и успех этого процессуального действия. Следует отметить, что ст. 179 УПК РФ называет определенный круг участников освидетельствования: это следователь, освидетельствуемый (подозреваемый, обвиняемый, потерпевший, а иногда и свидетель), врач, другие специалисты. Участие всех указанных субъектов носит обязательный характер, исключая врача и специалистов, прерогатива приглашения которых возложена на лицо, осуществляющее это процессуальное действие, за исключением случаев, когда освидетельствуемый является лицом иного пола, чем следователь.
Выбор места и времени также оказывает влияние на организацию освидетельствования. Важным фактором в организации указанного следственного действия и успешного достижения его целей является подготовка криминалистических средств, а в необходимых случаях – медицинских приборов и оборудования, использование которых позволит более качественно решить задачи освидетельствования.
Таким образом, освидетельствование - это следственное действие, связанное с осмотром тела человека, проводимое в целях и с соблюдением порядка, установленных законом.

4. Следственный эксперимент: понятие, виды, участники, порядок производства и процессуальное оформление

Следственный эксперимент — следственное действие, производимое с целью выяснения объективной возможности существенного для дела обстоятельства путем воспроизведения проверяемого события и производства опытов.
В соответствии со ст. 181 УПК РФ, для проверки и уточнения данных, имеющих значение для уголовного дела, следователь вправе произвести следственный эксперимент путем воспроизведения действий, а также обстановки или иных обстоятельств определенного события. При этом проверяется возможность восприятия каких-либо фактов, совершения определенных действий, наступления какого-либо события, а также выявляются последовательность происшедшего события и механизм образования следов. Таким образом, следственный эксперимент состоит в производстве опытных действий, направленных на проверку возможности восприятия каких – либо фактов, совершения определенных действий, существования в прошлом событий, а также на выявление механизма образования следов. Составным компонентом всякого следственного эксперимента является его производство в условиях, максимально приближенных к тем, в которых в прошлом совершалось действие или событие, возможность существования которого проверяется.
Следственный эксперимент дает возможность проверить фактические данные, полученные в результате допроса обвиняемых, потерпевших, подозреваемых, свидетелей, предъявления для опознания, осмотра места происшествия и пути производства иных следственных действий. При этом следователь получает новые фактические данные, подтверждающие или опровергающие ранее имевшуюся информацию.
Следственный эксперимент производится для проверки имеющихся данных и предположений о возможности в определенных условиях слышать или наблюдать что-либо, совершить те или другие действия (может проверяться возможность изготовления предмета из определенного материала, в определенный промежуток времени, посредством использования тех или иных средств, тем или другим лицом проникнуть в конкретное помещение (данным способом или данному лицу). Следственный эксперимент может производиться для выяснения возможности и времени преодоления определенных расстояний с помощью технических средств (велосипеда, мотоцикла, самолета, моторной лодки и т. п.) или без таковых. Экспериментальные действия производятся также для выяснения механизма происходивших событий или следообразования, проверки возможности открыть замок с помощью обнаруженных при обыске ключей или других средств и т. п. Опытным путем может быть подтверждена (или отвергнута) возможность существования какого - либо явления.
Данное следственное действие может быть произведено повторно и даже многократно. При этом каждый раз должен составляться протокол с отражением условий проведения эксперимента.
Ходатайства о производстве следственного эксперимента могут быть заявлены обвиняемым, подозреваемым, потерпевшим, защитником и другими участниками процесса. Для его производства не требуется вынесения специального постановления.
С учетом характера производимых действий и целей, которые при этом преследуются, следователь в каждом конкретном случае решает вопрос об участии в следственном эксперименте специалистов, подозреваемого, обвиняемого, свидетеля, потерпевшего. Нередко на практике признается желательным присутствие на время эксперимента лиц (обвиняемых, подозреваемых и др.), возможность совершения действий которыми проверяется.
Эффективность производства следственного эксперимента во многом зависит от предварительной подготовки, в ходе которой следователь должен определить точное место и время производства следственного эксперимента; круг его участников; что и каким образом должно быть воспроизведено; какие опытные действия и сколько раз предполагается производить; какая требуется помощь от милиции, предприятий, учреждений; какие расходы повлечет эксперимент и на чей счет они должны быть отнесены.
В практической деятельности обычно применяются следующие виды следственных экспериментов:
- по установлению возможности совершения какого-либо определенного действия;
- по установлению возможности восприятия события, факта, действия и т. д.
- по установлению возможности существования какого-либо  определенного явления.
Следственный эксперимент производится в присутствии понятых. В некоторых случаях признается необходимым участие более двух понятых (например, при проверке возможности слышать выстрел в разных местах).
В производстве следственного эксперимента могут участвовать потерпевшие, свидетели, подозреваемые, специалисты и другие лица.
Производство следственного эксперимента допускается, если не создается опасность для здоровья участвующих в нем лиц.
О производстве следственного эксперимента составляется протокол с соблюдением требований ст. 166 и 167 УПК РФ, то есть по общим правилам составления протокола следственного действия.
Протокол - основной процессуальный документ, в котором фиксируются
фактические данные, полученные в результате следственного эксперимента. В нем, во всяком случае, должны быть изложены (названы): условия производства эксперимента; лица, участвовавшие при этом; время начала и окончания следственного действия; описание опытных действий и полученных результатов. Если опытные действия произведены повторно или неоднократно, каждое действие и полученный результат должны быть отражены в протоколе. Ход и результаты следственного эксперимента отражаются посредством составления планов, схем, применения фотосъемки и киносъемки. Однако это лишь дополнительные средства фиксации, иллюстрирующие сведения, содержащиеся в протоколе следственного эксперимента. Подписывает протокол следователь, понятые, все другие участники эксперимента.
Итак, следственный эксперимент проводится путем воссоздания картины преступления с целью проверки возможности наступления, совершения или существования чего – либо. Так же как и другие следственные действия, предусмотренные уголовно – процессуальным законом, следственный эксперимент может проводиться только при соблюдении правил, порядка и с учетом особенностей, отличающих его от других следственных действий.


Заключение

Следственные действия имеют большое значение в уголовном судопроизводстве, поскольку без них невозможно проведение предварительного расследования, задачами которого являются подтверждение (опровержение) факта наличия события преступления, собирание, проверка, исследование и предварительная оценка фактических данных о существенных для дела обстоятельствах, установление лиц, совершивших преступление, и привлечение их к уголовной ответственности и др. Для решения этих и других задач уголовно-процессуальный закон устанавливает специальный круг субъектов, определяет их процессуальные права и обязанности, способы и методы расследования, порядок оформления его результатов.
Способами решения поставленных задач могут быть только предусмотренные законом процессуальные действия, в том числе следственные, имеющие специальную процедуру.
Уголовно – процессуальный закон регламентирует порядок производства следственных действий, называет лиц, полномочных их осуществлять, закрепляет общие правила проведения следственных действий, но в тоже время, регламентирует присущие каждому из них особенности.
Законодатель объединил следственные действия в обособленные группы, включив в первую из них: осмотр, освидетельствование, следственный эксперимент. Объединение названных действий обусловлено характерным для их сущности и назначения методом наблюдения, используемым для получения данных об устанавливаемых по делу фактах.
Осмотр — это следственное действие, заключающееся в непосредственном ознакомлении лица, его производящего, с различными объектами с целью обнаружения и закрепления следов преступления и других вещественных доказательств, выявления обстановки происшествия и иных обстоятельств, имеющих значение для дела.
Осмотр имеет виды, каждый из которых, наряду с общими правилами производства, имеет свои особенности.
Освидетельствование — следственное действие, состоящее в осмотре тела живого человека, имеющее своей целью обнаружение на теле человека особых примет, следов преступления, телесных повреждений, выявление состояния опьянения или иных свойств и признаков, имеющих значение для уголовного дела.
Следственный эксперимент — следственное действие, производимое с целью выяснения объективной возможности существенного для дела обстоятельства путем воспроизведения проверяемого события и производства опытов.
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